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GéNéRALITES HISTORIQUES

1- [ADMINISTRATION PRéFECTORALE] - Archives Nationales. Le Personnel de l’administration 
préfectorale, 1800-1880. Paris, Centre historique des archives nationales, 1998, in-8, 1161 pp., skyvertex 
rouge (reliure de l’ éditeur). (938). {214794} 100 €

Ce recensement compte deux entrées : répertoire nominatif et répertoire territorial.

2- BRIQUET (Fortunée Bernier). Dictionnaire historique, littéraire et bibliographique des Françaises, et 
des étrangères naturalisées en France, connues par leurs écrits, ou par la protection qu’elles ont accordée 
aux gens de lettres, depuis l’établissement de la monarchie jusqu’à nos jours. Paris, Treuttel et Würtz 
[Imprimerie de Gillé], an XII - 1804, in-8, [3] ff. n. ch., pp. vij-xxxiv, 346 pp., un f. n. ch. d’errata, manque 
le portrait, demi-basane brune marbrée, dos lisse orné de filets dorés (rel. postérieure). Traces d’humidité sur 
les derniers feuillets. (187). {214676} 300 €

Édition originale de l’ouvrage le plus important de l’auteur, dédié à Napoléon, comme il se doit. Le portrait a 
tendance à manquer dans bien des exemplaires. Ce dictionnaire forme une intéressante compilation de 564 notices 
de femmes francophones, dont la vie s’étage entre le VIe siècle et le Consulat, parmi lesquelles 300 femmes de lettres 
entre 1700 et 1804. Chaque biographie est complétée par une bibliographie. Après une éclipse de près de deux 
siècles, l’ouvrage fut redécouvert au moment du bicentenaire de la Révolution, et fit l’objet de nouvelles éditions 
critiques.
Par ailleurs, Marguerite-Ursule-Fortunée Bernier, épouse Briquet (1782-1815), née à Niort, forme une figure des 
plus originales dans les lettres françaises : après avoir reçu une éducation des plus soignées, elle adhéra jeune aux 
idées républicaines et épousa à l’âge de 15 ans Hilaire-Alexandre Briquet (1762-1833), ancien prêtre constitutionnel 
et professeur à l’école centrale de Niort. Dès l’âge de 16 ans, elle publiait déjà des poésies et des calendriers en 
l’honneur des femmes. À Paris, elle fréquenta le salon de Fanny de Beauharnais et celui d’Anne-Marie du Boccage. 
Ses œuvres poétiques furent essentiellement publiés dans l’Almanach des Muses et la Bibliothèque française de Charles 
de Pougens. 
Monglond VI, 722-23.

3- CHUQUET (Arthur). Etudes d’histoire. 3e série. Paris, Fontemoing, s.d., petit in-8, 278 pp., demi-basane 
rouge, dos à nerfs, couv. cons. (reliure moderne). Annotations au crayon. (690). {148383} 50 €

Neuf études : Le parrain de Napoléon - L’Adjudant Bellegarde - Marbot et Macquard - Les Amours de Marceau 
- Wenceslas Jacquemont - Le suicide de Berthier - Belly de Bussy - Les Le Lieur de Ville-sur-Arce - Le Major 
Kretschman.

4- CHUQUET (Arthur). Etudes d’histoire. 6e série. Paris, Fontemoing, s.d., pet. in-8, 394 pp., broché. (880). 
{1323} 30 €

La Maréchale de Rochefort. Les écrivains allemands et la Révolution française. La négociation de la sonde. 
Bonaparte à Paris en août 1793. Etc.

5- CHUQUET (Arthur). Etudes d’histoire. 7e série. Paris, Fontemoing, s.d., petit in-8, 386  pp., broché. 
(907). {107548} 30 €

Cet ouvrage comprend plusieurs études : Monsieur de Pompadour - La Galerie des aristocrates militaires - Le Fiesque 
de Schiller - Stolberg et la Révolution - Bonaparte à Avignon en 1793 - Jacques Bidoit - Neyon de Soisy - André de 
La Bruyère - Paul-Louis Courier, Maire et Kirgener - Stendhaliana - L’Europe en 1819 - Joseph Maucomble - Les 
trois Lion - L’Ecole d’Hildesheim en 1870 - Lallemand d’Eteignières - Léon Lefébure - Gabriel Monod - Discours 
sur La Fontaine - Lettres de 1813. 

6- COLLECTION universelle des mémoires particuliers relatifs à l’histoire de France. A Londres, et se 
trouve à Paris, 1785-1788, 49 vol. in-8. Veau fauve, dos à nerfs orné, tranches marbrées (reliure de l’ époque). 
Qqs épid. et usures à certaines coiffes. Ex-libris manuscrit Jacques Soyer. (973). {214410} 1.200 €

Édition collective de mémoires peu commune.
Le tome 9 est relié en 2 volumes. Le tome 48 est relié en demi-basane brune à l’imitation.
Joint une table manuscrite des mémoires contenus dans cette collection.
Cette collection de mémoires est la première du genre. Elle précède les grandes collections de Guizot et de Petitot 
de près d’un demi siècle et réunit les mémoires du Moyen Age au XVIe siècle, de Joinville à Henri de La Tour 
d’Auvergne. 
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7- FELLER (François-Xavier de). Biographie universelle, ou dictionnaire historique. Nouvelle édition, 
augmentée de plus de 3000 articles, rédigés par M. Pérennes. Besançon, Outh.-Chalandre Fils, Paris, 
Méquignon Junior et Leroux, 1844, 13 vol. in-12, demi-basane verte, dos lisse orné de filets et de pointillés 
dorés (reliure de l’ époque). Qqs coins émoussés. (AD720). {175727} 250 €

8- FOURNIER (Edouard). L’Esprit dans l’Histoire. Recherches et curiosités sur les mots historiques. Paris, 
Dentu, 1857, in-12, 284 pp., index, demi-chagrin brun, dos à nerfs (rel. de l’ époque). Dos un peu frotté. 
(1069). {214105} 70 €

Première édition.

9- FOURNIER (Edouard). L’Esprit des autres. Recueilli et raconté par Édouard Fournier. 2e édition revue 
et considérablement augmentée. Paris, E. Dentu, 1855, in-12, 144  pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs 
Rousseurs. (1069). {214107} 50 €

Première édition.

10- GEOFFROY DE GRANDMAISON (Charles-Alexandre). Un demi-siècle de souvenirs. Barras. Norvins. 
Talleyrand. Pasquier. La maréchale Oudinot. Le dernier soldat de la Restauration. Un cavalier du Second 
Empire. Paris, Perrin et Cie, 1898, in-12, 345 pp., index, demi-percaline lie de vin à coins, couv. cons. (rel. 
de l’ époque). Mors supérieur abîmé. {214709} 60 €

Les Papiers de Barras, le Mémorial de M. de Norvins, les Mémoires de Talleyrand, de Louis XVI à Louis-Philippe…

11- MASSON (Fréderic). Petites histoires. Barbey d’Aurevilly. La Réunion. Le lieutenant-colonel Mollot. Le 
10 août. Marie-Louise et Napoléon, etc. Paris, Ollendorff, 1910-1912, 2 vol. in-12, VIII-334 pp. et XXI-
330 pp., demi-percaline bouteille (reliure de l’ époque). Traits au crayon dans les marges. (1079). {215876}  
 60 €
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12- AGEORGES (J.). Une famille française au XIXe siècle (les Pagès et les Bordes-Pagès). Contribution 
à l’étude des mœurs bourgeoises. Tourcoing, Duvivier, 1920, in-8, 656 pp., 3 tabl. généalogiques dépl., 
broché. (1082). {95788} 100 €

Saffroy, III, 46990.

13- ANDIGNé (Jean-Louis d’). Généalogie de la famille d’Andigné. Saint-Hilaire-le-Chatel, Montligeon, 
février 2013, in-8, 238-[57] pp., 7 planches, tableaux in-t., broché. Très rares annotations au crayon de bois. 
(1256). {214795} 80 €

Mise à jour de l’ouvrage de Marie-Antoinette d’Andigné qui datait de 1968.

14- BAUX (J.). Nobiliaire du département de l’Ain XVIIe-XVIIIe siècles. Bresse et Dombes. Bugey et pays 
de Gex. Bourg-en-Bresse, Martin-Bottier, 1862-1864, 2 vol. pet. in-4, XXXI-510 pp. et IV-492 pp., demi-
basane rouge, dos à nerfs orné (reliure de l’ époque). (448). {215725} 800 €

« Contient une introduction et des chapitres sur les fiefs, les provisions d’office et les admissions dans les assemblées 
de ces provinces » (Saffroy, II, 19180). 
Ouvrage très rare, surtout complet des deux volumes. Avec la liste des souscripteurs.

15- BENETON DE MORANGE DE PEYRINS (Etienne-Claude). Traité des marques nationales, tant de 
celles qui servent à la distinction d’une nation en général, que de celles qui distinguent les différents rangs 
des personnes dont cette nation est composée, & qui les unes & les autres ont donné origine aux armoiries, 
aux habits d’ordonnance de militaires, & aux livrées des domestiques. Paris, P. G. Le Mercier, 1739, in-8, 
[4]-357-[3] pp., demi-basane marine à coins, dos à nerfs orné de guirlandes et de doubles caissons dorés 
(reliure du XIXe s.). Coins abîmés. (448). {191008} 400 €
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Unique édition de ce traité classique et estimé. Mort en 1752, Beneton de Morange a composé plusieurs ouvrages 
relatifs à la symbolique des armoiries et des signes de guerre, qui gardent un grand intérêt.
Lelong, 40037. Saffroy I, 12799. Guigard, Bibliothèque héraldique, 173. 
Exemplaire de l’architecte des monuments historiques Eugène Harot (1881-1957), avec vignette ex-libris contrecollée 
sur les premières gardes. La plupart des publications de Harot concernent l’héraldique (municipale ou ecclésiastique 
principalement), ce qui explique la présence de l’ouvrage dans sa collection.

16- BOISNARD (Luc). Dictionnaire des anciennes familles de Touraine. Avec la collaboration du colonel 
Robert Nussard. Préface de Pierre Leveel. Mayenne, Éditions régionales de l’Ouest, 1992, in-4, 449 pp., carte, 
bibliographie, index, broché. (1055). {215449} 80 €

17- BOISNARD (Luc). Les Phélypeaux. Une famille de ministres sous l’Ancien Régime. Essai de généalogie 
critique. Préface du recteur Yves Durand. Paris, Sedopols, 1986, in-8, 204 pp., broché. Exemplaire souligné 
et annoté au crayon. (1073). {214343} 30 €

18- CHAFFANJON (Arnaud). Madame de Staël et sa descendance. Paris, Éditions du Palais Royal, 1969, in-8, 
XVI-200 pp., frontispice, 3 planches, tableaux in-t., bibliographie, index, broché, couv. illustrée rempliée. 
Qqs soulignures au crayon de papier. (952). {215242} 50 €

Ouvrage tiré à 500 exemplaires (146/500).

19- [CHAUVITEAU (Joseph)]. 1797-1817. Lettres de famille retrouvées en 1897. [Paris], s.d., (1897), in-8, 
228 pp., avec 12 planches sous serpentes, l’ouvrage ne comporte pas de page de titre, manquent les trois 
dernières pages (Additions), broché, dos maladroitement renforcé. (933). {215646} 150 €

Très rare. 
Joseph Chauviteau (1746-1816), né à La Dominique alors possession française, était fixé en 1773 à la Guadeloupe où 
il épousa Elisabeth-Sophie Bioche (1752-1817). Cette correspondance, courant de 1797 à 1817, avait été conservée 
par un des fils de l’auteur ; elle documente de façon fort intéressante sur les aléas d’une famille notable ballottée 
par les événements de la Révolution et de l’Empire entre les Antilles, les États-Unis et la France. En appendice, on 
trouvera un résumé de l’histoire familiale de 1817 à 1897.
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF. Absent de Saffroy.

20- COLLEVILLE (Ludovic de) et F. SAINT-CHRISTO. Les Ordres du Roi. Répertoire général contenant 
les noms et qualités de tous les chevaliers des ordres royaux militaires et chevaleresques ayant existé en 
France de 1099 à 1830 avec une Histoire des Ordres du Saint-Esprit, de Saint-Michel, de Saint-Louis, etc. 
Paris, Mémoires & document, 2001, gr. in-8 carré, XXXVIII-711 pp., index, bradel toile bleue (reliure de 
l’ éditeur). Qqs annotations au crayon. (844). {214760} 50 €

Réimpression de l’édition parue chez Jouve en 1925. 
Saffroy, I, 3844.

21- CRAYENCOUR (Georges de). Dictionnaire héraldique. Préface de Michel Pastoureau. Deuxième édition 
revue et augmentée. Paris, Christian, 1985, in-8, XI-489 pp., nbses ill. in-t., bibliographie, broché, couv. ill. 
(938). {93909} 50 €

22- DONADELLO (Claude). Ferdinand de Lesseps, sa famille et sa descendance. Etude biographique et 
généalogique. Préface d’Alexandre de Lesseps. Paris, Christian, 1989, in-8, 113  pp., 16 pl., nombreux 
tableaux in-t., bibliographie, index, broché, couv. ill. Annotations au crayon de papier. (1099). {215368} 
 40 €

23- [DUCHE DE SULLY] - Procès pour le titre de Duc de Sully. Paris, 1729-1733, 13 pièces en un  vol. 
in-folio, demi-vélin rigide, dos lisse, pièce de titre cerise (reliure moderne). Certaines pièces déreliées ou en 
feuilles volantes. (845). {214242} 1.500 €

Exceptionnel recueil d’amateur réunissant une grande partie des mémoires et factums des deux parties dans le 
célèbre procès pour la dévolution du titre ducal de Sully et de la souveraineté sur la principauté d’Henrichemont et 
de Boisbelle, qui opposa les membres de la maison de Béthune.
En effet, en février 1729, à la mort de Maximilien VI Henry s’éteignait la descendance du premier duc de Sully 
(le ministre de Henri IV) par sa première femme Anne de Courtenay. La succession passait naturellement à la 
branche d’Orval, issue du second mariage de Maximilien Ier avec Rachel de Cochefilet. Les droits de Louis-Pierre-
Maximilien de Béthune (1685-1761), aîné des descendants, furent alors contestés par son grand-oncle Armand de 
Béthune d’Orval (mort en 1737), comme étant plus proche lignagèrement du premier titulaire du duché-pairie. Le 
Conseil d’État du Roi ne se laissa pas démonter, et Louis-Pierre-Maximilien fut reconnu comme septième duc de 
Sully.
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Nous avons les documents suivants, soigneusement classés par ordre chronologique : 
I. Premier mémoire pour Armand de Béthune d’Orval. Contre Loüis-Pierre Maximilien, marquis de Béthune. 
Paris, Pierre Simon, 1729, 11 pp., avec un tableau généalogique dans le texte. Saffroy III, 36 378.
II. Second mémoire, servant de réponse au Mémoire du marquis de Béthune. Pour Armand de Béthune d’Orval. 
Contre Loüis-Pierre-Maximilien, marquis de Béthune. Paris, Pierre Simon, 1729, 22 pp., un f. vierge, petits trous 
sur les derniers ff., avec perte de quelques lettres. Saffroy III, 36 384.
III. Réponse de Louis-Pierre-Maximilien de Béthune, duc de Sully, chef du nom & armes de la maison de Béthune, 
descendu du premier mariage de François de Béthune comte d’Orval, de mâle en mâle, & d’aîné en aîné  ; au 
second mémoire présenté au Roy par messire Armand de Béthune d’Orval, abbé de Senanques, descendu du second 
mariage. [Paris], Imprimerie de Ph.-Nic. Lottin, 1729, 9 pp. Saffroy III, 36 385.
IV. Réfutation du dernier mémoire de messire Armand de Béthune comte d’Orval, descendu du second mariage de 
François de Béthune comte d’Orval avec Anne d’Harville. Pour Louis-Pierre-Maximilien de Béthune duc de Sully 
(…). [Paris], Imprimerie de Ph.-Nic. Lottin, 1729, 14 pp. Saffroy III, 36 387.
V. Troisième mémoire, servant de réponse aux deux derniers Mémoires du marquis de Béthne, dont l’un intitulé, 
Réfutation du dernier mémoire de messire Armand de Béthune d’Orval (…). Paris, Pierre Simon, 1729, 20 pp. 
Saffroy III, 36 388.
VI. Réponse du duc de Sully au troisième mémoire du comte d’Orval. [Paris], Imprimerie de Ph.-N. Lottin, 1729, 
17 pp. Saffroy III, 36 389. 
VII. Réponse générale aux quatre mémoires que le comte d’Orval vient d’ajouter à cinq qui avoient précédé. [Paris], 
Imprimerie de Ph.-N. Lottin, 1729, 20 pp. Saffroy III, 36 391.
VIII. Réponse à l’imprimé du comte d’Orval, intitulé Sommaire, pour le duc de Sully. [Paris], Imprimerie de Ph.-N. 
Lottin, 1729, 4 pp. Saffroy III, 36 392.
IX. Arrest du Conseil d’Estat du Roy. Du 13 mars 1730. [Paris], Imprimerie de Ph.-N. Lottin, 1730, 3 pp. Saffroy 
III, 36 382. Donne raison à Louis-Pierre-Maximilien de Béthune pour la transmission du titre de duc de Sully.
X. Mémoire pour Armand de Béthune comte d’Orval, prince souverain de Boisbelle & Henrychemont. Contre 
Louis-Pierre-Maximilien de Béthune, duc de Sully, Pair de France. Paris, Pierre Simon, 1732, 49 pp. Absent de 
Saffroy.
XI. Mémoire pour Louis Pierre Maximilien de Béthune, duc de Sully, prince souverain de Boisbelle, & 
Henrichemont, contre Armand de Béthune, comte d’Orval. [Paris], Imprimerie de Ph.-Nic. Lottin, s.d. [1733], 
46 pp. Saffroy III, 36 383 (avec erreur de date).
XII. Second mémoire pour Louis-Pierre-Maximilien de Béthune Duc de Sully, prince souverain de Boisbelle & 
Henrichemont. Contre Armand de Béthune, comte d’Orval. [Paris], Imprimerie de Ph.-Nic. Lottin, 1733, 76 pp. 
Saffroy III, 36 417.
XIII. Donation entre-vifs, portant substitution, du 12 juin 1610. S.l.n.d. [Paris, 1729], 14 pp. Saffroy III, 36 409. 
Une des pièces justificatives imprimées séparément à l’appui de la défense du duc de Sully.
Saffroy III, 36 377 à 36 429, liste la presque totalité des pièces afférentes.
Exemplaire du collectionneur chartrain Georges Fessard, qui a réuni tous les documents (vignette ex-libris).

24- DUMA (Jean). Les Bourbon-Penthièvre (1678-1793). Une nébuleuse aristocratique au XVIIIe siècle. 
Préface de Pierre Goubert. Paris, Publications de la Sorbonne, 1995, in-8, 744 pp., tableaux in-t., annexes, 
index, broché, couv. ill. Qqs annotations au crayon. (1068). {214326} 100 €

25- GUILLEMAUT (Lucien). Armoiries et familles nobles de la Bresse Louhannaise. Armoiries ouvrières. 
Armoiries particulières & de familles. Louhans, Vve Louis Romand, 1909, in-8, XXXIV-343  pp., titre-
frontispice, nbses ill. in-t. à pleine page dont des plans, des portraits et des armoiries, demi-toile verte, 
premier plat de couverture conservé (reliure postérieure). Rousseurs et quelques feuillets brunis. (945). 
{215116} 250 €

Saffroy, II, 19062 : « Livre peu commun ».

26- [HERALDIQUE] - Armoiries de la noblesse française et étrangère. Paris, L. Curmer [Imprimerie 
de Rignoux], 1845, grand in-8, titre, 8  pp. [Dictionnaire encyclopédique du blason, de Abaissé à Anillé], 
92 pp. [Notices historiques et généalogiques], avec 51 planches hors texte (un frontispice en noir, 6 planches 
théoriques en noir et 44 planches héraldiques en chromolithographie sous serpentes légendées), un blason 
découpé à la planche XXV (Du Laus d’Allemans), demi-chagrin bouteille, dos à nerfs orné de pointillés, filets 
et guirlandes dorés, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). (1084). {214228} 150 €

C’est tout ce qui a paru, à savoir seulement 14 livraisons, de ce projet - encore un de plus - d’encyclopédie héraldique. 
La Restauration et la Monarchie de Juillet ont vu fleurir quantité de ces tentatives, à la faveur d’un certain renouveau 
nobiliaire, mais peu connurent un réel achèvement.
Saffroy I, 3054.

27- HERTAULT (Gérard) et Abel DOUAY. Les Douay et leurs alliances. Histoire d’une famille sur 200 ans. 
Généalogies des Douay et des familles alliées. S.l., Hertault et Douay, 1996, 2 vol. in-4, 432 pp. et 230 pp., 
nbses ill. in-t., broché, sous emboîtage illustré. Angles inférieurs de chaque volume écornés, emboîtage légt 
abîmé. (599/1077). {660929} 80 €

Tome I : Les Douay et leurs alliances au service des Premier et Second Empires. Tome II : Généalogie des familles 
d’Autane, de Bardonenche, Douay, Garat, Schulmeister.



Librairie Historique Fabrice Teissèdre 7

NOBLESSE - GéNéALOGIE - HéRALDIQUE

28- JEANTON (Gabriel). Les Familles du nom de Genton, ou ses variantes orthographiques Genthon, 
Jeanton, Janton, Jenton, etc. Mâcon, Protat Frères, 1926, in-8, 16 pp., broché. Quelques rousseurs. (1060). 
{214731} 20 €

29- LA BRETECHE (Henri-Louis de). Généalogie de la famille Parent de Lannoy, descendance de Jacques 
Parent, sgr de Lannoy et de Catherine Gallye. Haute-Normandie, XVIe-XXIe siècles. Versailles, Mémoire & 
Documents, 2007, in-8, 299 pp., ill. in-t., broché. Quelques annotations au crayon. (1073). {214331} 20 €

30- [LA SAUSSAYE (Louis Petit de)]. Tableau général de la noblesse des bailliages de Blois et Romorantin en 
MDCCLXXXIX. Paris, Aubry, 1863, in-8, VII-19 pp., broché. (913). {215657} 60 €

Tiré à 200 exemplaires.

31- LEVANTAL (Christophe). Ducs et pairs et Duchés-pairies laïques à l’époque moderne (1519-1790). 
Préface du duc d’Uzès. Paris, Éditions Maisonneuve & Larose, 1996, fort in-4, 1218 pp., bradel cartonnage 
illustré (reliure de l’ éditeur). Qques annotations au crayon sans gravité, un mors intérieur légèrement abîmé. 
(762). {215824} 120 €

Peu courant.
Dictionnaire prosographique, généalogique, chronologique, topographique et heuristique. 43 Maisons étudiées ; 
table de plus de 1600 noms.

32- MARSEILLE (Jacques). Les Wendel, 1704-2004. Paris, Perrin, 2004, in-4, 348 pp., nbses ill. in-t. en 
couleurs, broché, couverture illustrée. On joint un fascicule de Beaux Arts magazine consacré à la maison 
de Wendel. (744). {215284} 40 €

33- MARTIN (Georges). Histoire et généalogie de la maison de Castellane. Lyon, chez l’auteur, 2008, in-8, 
265 pp., 8 pl., tableaux et ill. in-t., bibliographie, index, broché. Qqs annotations au crayon de papier. (879). 
{214766} 40 €

34- MARTIN (Georges). Histoire et généalogie de la maison de Levis. [Lyon], [Chez l’auteur], 2007, in-8, 
272  pp., tableaux généalogiques et illustrations in-t., bibliographie, index, broché, couverture illustrée. 
Souligné par endroits au crayon. (795). {214883} 40 €

35- MARTIN (Georges). Histoire et généalogie de la maison de Talleyrand-Périgord. La Ricamarie, Sud 
Offset, 2009, in-8, 264 pp., nbses ill. in-t. dont en couleurs, broché. Exemplaire souligné au crayon. (1079). 
{213941} 40 €

36- MARTIN (Georges). Histoire et généalogie des maisons de Ligne et d’Arenberg. Lyon, chez l’auteur, 
2003, 2 vol. in-8, 259 pp. et 255 pp., planches, broché. Exemplaire souligné au crayon par endroits. (1273). 
{215654} 80 €

Tome I. Maison de Ligne. Tome II. Maison d’Arenberg.

37- MARTIN (Jean). Armorial du pays de Tournus. Recueil d’armoiries des familles nobles et bourgeoises de 
l’abbaye et de la ville de Tournus, de l’abbaye de la Ferté-sur-Grosne, de l’archiprêtré de Lancharre et de 
la châtellenie de Brancion. Revue et publié par Jacques Meurgey. Paris, Edouard Champion, 1920, in-8, 
360 pp., un f. n. ch. d’errata, avec un frontispice héraldique, broché. (446). {208734} 150 €

Tirage limité à 275 exemplaires. Celui-ci non justifié.
édition originale posthume. Jean Martin (1839-1919) était archiviste de la ville de Tournus, et le fondateur 
du Musée Greuze de la même ville. Il s’agit aussi de l’un des premiers travaux publiés de Jacques Meurgey (« de 
Tupigny »), alors jeune chartiste de la promotion de 1920.
Saffroy II, 19 065.

38- MARTIN (Jean) et Gabriel JEANTON. Répertoire des familles notables de Tournus et de sa région. 
Mâcon, Protat frères, 1915, in-8, VIII-404 pp., demi-percaline rouge (reliure de l’ époque). Mors et coiffes 
frottés. (1077). {214252} 120 €

Tirage limité à 510 exemplaires.
Dictionnaire alphabétique, qui concerne à la fois les familles nobles et celles de la bourgeoisie. Jean Martin (1839-
1919) était archiviste de la ville de Tournus, et le fondateur du Musée Greuze de la même ville.
Saffroy II, 19 063.
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39- MéMORIAL généalogique des Malherbe, seigneurs du Bouillon, Juvigny… 1486-1771. Caen, Valin, 
1901, gr. in-4, XVI-107  pp., frontispice, 4 planches, tableau généalogique dépliant, broché, couverture 
rempliée. {215983} 400 €

Tiré à 50 exemplaires numérotés. Publié par le comte A. de Blangy.
Saffroy, III, 44993.

40- MéTAIS (Ch.), GAUDEFFROY-PENELLE et DU TEMPLE DE ROUGEMONT. Armorial chartrain. 
Chartres, Métais, 1909, 3 vol. in-8, VI-462 pp., 473 pp. et 596 pp., broché. Dos renforcé par du scotch. 
(586). {214952} 350 €

Édition originale rare.
« Cet armorial englobe tout l’ancien diocèse de Chartres, soit le département d’Eure-et-Loir. »
Saffroy, II, 31009.

41- MEYER (Jean). La Noblesse bretonne au XVIIIe siècle. Paris, S.E.V.P.E.N., 1966, 2 vol. gr. in-8, CV-
1292 pp. (pagination continue), nbx croquis, cartes, tabl. in-t., index, broché. (560). {91009} 120 €

42- MICHAU (Charles). Les Armoiries d’Orléans. Orléans, Gout et Cie, 1904, in-8, 64 pp., ill. in-t., broché. 
Titre manuscrit au dos. Envoi. {215980} 50 €

Saffroy, II, 30676.

43- MONTJOUVENT (Philippe de). Les Beauharnais. T.1. Les Grands ancêtres (1390-1846). Paris, Éditions 
Christian, 2005, in-8, 563 pp. tableaux généalogiques, ill. in-t., broché, couv. illustrée. (1106). {216025}  
 40 €Seul volume paru.

44- MONTJOUVENT (Philippe de). Les Riquet de Caraman. Paris, Éditions Christian, 2002, in-8, 543 pp., 
tableaux généalogiques, index, broché, couv. illustrée. (878). {215301} 40 €

45- PELLETIER (Ambroise). Nobiliaire de la Lorraine et du Barrois. Préface d’Otto de Habsbourg-Lorraine. 
Introduction de l’abbé Jacques Choux. Paris, Éditions du Palais Royal, 1974, 3 vol. in-4, percaline rouille, 
plats ornés (reliure de l’ éditeur). (1098). {97885} 300 €

Saffroy, suppl., 54581. « Réimpression de l’édition de Nancy, 1758, et des suppléments de 1878 et 1885 ».

46- PERRIN (Dominique). Boutons de livrée de fabrication française. 2e série. Préface de Bertrand Galimard 
Flavigny. Paris, Patrice du Puy, 2013, in-8, 547 pp., nbses illustrations in-t., index, broché, couv. illustrée. 
(595). {215453} 30 €

L’ouvrage recense un millier de boutons de livrée différents, relatifs aux grandes familles de France. Ouvrage 
d’érudition en histoire nobiliaire (chaque bouton ayant été photographié, la nomenclature est précieuse).

47- PETIT (E.). Généalogies féodales. Les Sires de Villehardouin. Troyes, 1913, gr. in-8, 71 pp., 3 pl. h.-t. dt 1 
en couleurs, tabl. généal. dépl., broché. Dos abîmé. {214235} 80 €

48- PETITEAU (Natalie). Elites et mobilités : la noblesse d’Empire au XIXe siècle (1808-1914). Préface 
de Claude-Isabelle Brelot. Paris, La Boutique de l’Histoire, 1997, in-8, 714 pp., sources, biblio., index des 
personnes et lieux, broché. Traits et annotations au crayon. Envoi. (932). {215788} 80 €

Célébrée par de multiples biographies retraçant les exploits de ses membres, la noblesse créée par Napoléon Ier en 
1808 n’avait pas fait jusqu’alors l’objet d’une synthèse prenant en considération l’ensemble du groupe sur plusieurs 
générations.
«  Chevalerie réinventée, élites sans privilèges dans une société égalitariste, autant d’heureuses formules avec 
lesquelles Natalie Petiteau entraîne son lecteurdans une analyse essentielle à la compréhension de la société française 
comme des ambiguïtés du projet napoléonien. » (C.-I. Brelot)
En définitive, la noblesse impériale constitue un observatoire idéal de la mobilité sociale au XIXe siècle dès lors que 
sont conjugués démarche statistique, exploitation des sources imprimées et travail prosopographique fondé sur des 
archives encore inexplorées.
Il s’agit donc d’une thèse de grande qualité alimentée en particulier par les archives du marquis de Quinsonas-
Oudinot, de Madame Calmon-Maison, des entretiens avec le comte Mony-Pajol, le baron Gourgaud et Mesdames 
Girod de l’Ain et Altmüller.

49- PINOTEAU (Hervé). Nouvelles études dynastiques. Héraldique. Vexillologie. Phaléristique. Avec la 
collaboration de Jean de Vaulchier. Paris, Le Léopard d’Or, 2014, in-8, 595 pp., ill. in-t. dont certaines 
en couleurs, bradel cartonnage illustré (reliure de l’ éditeur). Quelques annotations au crayon, souligné par 
endroits. (1251). {215644} 120 €
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50- POPLIMONT (Ch.). La France héraldique. Bruges, Paris, Typo. et Litho. Gailliard & Comp., Imp. Boyer, 
Saint-Germain, Imp. Heutte et Cie, 1870-1874, 8 tomes en 4 vol. in-8, tabl. généalogique dépl., basane verte, 
dos à nerfs orné de filets et de pointillés dorés (rel. de l’ époque). (446). {214134} 800 €

Saffroy, III, 34297.
Bon exemplaire.

51- POULL (Georges). La Maison ducale de Lorraine, devenue La Maison impériale et royale d’Autriche, de 
Hongrie et de Bohême. Préface de Hubert Collin. Nancy, Presses universitaires de Nancy, 1991, in-4, 595 pp., 
24 planches, bibliographie, broché. (1256). {91557} 200 €

Réédition de la version de 1968.

52- RAADT (J.-Th. de). Sceaux armoriés des Pays-Bas et des pays avoisinants (Belgique - Royaume des 
Pays-Bas - Luxembourg - Allemagne - France). Recueil historique et héraldique. Bruxelles, Société Belge de 
Librairie, 1898-1901, 4 vol. in-4, nb. pl. photogravées h.-t., demi-chagrin rouge à coins, dos à nerfs, couv. 
et dos cons. (rel. postérieure). Bon exemplaire. (446). {190998} 1.200 €

Ouvrage de référence quant à la sigillographie, mais aussi à l’héraldique et la généalogie. Il est illustré de 41 planches 
supportant 1295 figures de blasons et de 249 planches de sceaux.
De Ghellinck 148. Saffroy, 22370. 

53- RAULIN (Yves de). Les Descendants des sires de la Ferté-Bernard, ancêtres de la maison de Bernard. 
Recherches sur des documents originaux et inédits provenant d’archives publiques ou particulières pour 
servir à l’Histoire des provinces de Bretagne, Normandie, Maine, Anjou, Poitou et Touraine au Moyen 
Age. Laval, Goupil, 1935-1942, 7 fascicules in-4, 514 pp. (en pagination continue des 4 premiers fascicules), 
94 pp., 54 pp. et 76 pp., ill. in et h.-t., broché. (596). {215430} 500 €

Rare complet.
Formé comme suit : 
- Premier fascicule. - Supplément au premier fascicule. - Deuxième fascicule. - Supplément au deuxième fascicule. - 
Le trouvère Hugues de la Ferté-Bernard, grand féodal du Maine. - La tradition ancestrale de la famille de Bernard 
au XVe siècle sur sa descendance de Saint Lidoire, second évêque de Tours. - Le jeu-parti dialogué entre Pierre de 
Dreux, dit Mauclerc, et Bernard V de la Ferté-Bernard. Etude historique, texte original et traduction.
Saffroy, II, 28477.

54- REVEREND (Albert). Les familles titrées au XIXe siècle. Armorial du Premier Empire. Titres, majorats et 
armoiries concédés par Napoléon Ier (2 vol.). Suivi de : Titres anoblissements et pairies de la Restauration 
(1814-1830) (3 vol.). Suivi de  : Titres et confirmations de titres. Monarchie de Juillet. 2e République. 
2e Empire. 3e République (1830-1908) (1  vol.). Paris, Champion, 1974, 6 forts  vol. grand in-8, bradel 
percaline bleue (reliure de l’ éditeur). Petit accroc à la coiffe du tome I. Mors fendus ou fragiles. (449). 
{214874} 600 €

L’ouvrage de référence sur la noblesse du XIXe siècle. Nouvelle édition précédée d’un avant-propos et d’un 
complément bibliographique par Jean Tulard.

55- RIBBE (Charles de). Une Famille au XVIe siècle. Document original précédé d’une introduction. Paris, 
Albanel, 1867, in-12, 132 pp., broché. Légt défr. {214129} 40 €

Monographie de la famille du Laurens.

56- ROLLAND (H.). Armorial Général. Supplément à l’œuvre de J.-R. Rietstap. Paris, Saffroy, La Haye, 
Nijhoff, 1933, in-8, 372 pp., nbx blasons in-t et 24 pl., broché. (1248). {214156} 80 €

Forme le tome IV du Supplément.

57- ROLLAND (H.). Armorial Général. Supplément à l’œuvre de J.-R. Rietstap. Paris, Saffroy, 1937, in-8, 
VII-405 pp., nbx blasons in-t et 21 pl., broché. (1248). {7819} 80 €

Forme le tome V du Supplément.

58- SALOMON (Emile). Supplément à l’armorial du Mâconnais, Brionnais & Charollais. Recueil d’armoiries 
inédites. Paris, Daragon, 1921, in-4, 30 pp., ill. in-t., broché. Envoi. (1060). {214706} 50 €

Saffroy, II, 18534 : « Forme le supplément à l’Indicateur héraldique du Mâconnais par Arcelin et à l’Armorial du 
pays de Tournus, par J. Martin et J. Meurgey. Tiré à 200 ex. »

59- SEMENTéRY (Michel). Les Présidents de la République Française et leur famille. Intro. de J. Valynseele. 
Paris, Christian, 1982, gr. in-8, 377 pp., tabl. généal., index, broché. (1089). {91326} 50 €
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60- [SOUANCé (Hector de)]. Documents généalogiques d’après les registres paroissiaux de la ville de 
Nogent-le-Rotrou (1569-1792). Nogent-le-Rotrou, Hamard, s.d., (1913), in-8, 118  pp., broché. (1277). 
{213955} 120 €

Unique édition, très peu commune.
Saffroy II, 31101.

61- SOUANCé (Hector de). Documents généalogiques. D’après les registres des paroisses d’Alençon (1592-
1790). Paris, Champion, 1907, in-8, IX-[4]-486 pp., broché. Couv. muette. (920). {214972} 150 €

Saffroy, II, 30270a : « Ouvrage capital composé d’après les sources. »

62- TAHON VON ROSEN (Laurent). Ducs de France. Les 32 quartiers des ducs français et leurs épouses 
en 1789 ayant une descendance. Essai de généalogie et d’héraldique critique. Paris, Maisonneuve & Larose, 
2002, in-4, 478 pp., texte sur 2 colonnes, nbses ill. in-t. (dont arbres généalogiques avec blasons), bradel 
cartonnage bleu, plats illustrés (reliure de l’ éditeur). Qques annotations au crayon sans gravité. (719). 
{215823} 40 €

63- [TAPUSCRIT] - CHAUVITEAU (Thomas). Souvenirs de famille. S.l., s.d., (1880), in-folio, titre, V ff. 
anopisthographes, un f. n. ch., XVII ff. anopisthographe, le tout ronéotypé, demi-toile bleue de l’époque, 
pièce de titre cerise en long. (750). {215576} 250 €

Il semble qu’il ait existé plusieurs exemplaires de cette intéressante notice généalogique, mais ils ne sont pas 
parvenus, apparemment, jusqu’aux dépôts publics.
Il s’agit d’une famille d’origine vendéenne (Les Sables, Yeu, Noirmoutiers) passée à Nantes vers 1740, puis à la 
Dominique (alors colonie française), avant de revenir en France en 1821. Elle suscite toujours un intérêt réel, comme 
en témoigne un site internet dédié Histoire de la famille Chauviteau (famille-chauviteau.fr).
Thomas Chauviteau (1813-1881) était le septième des onze enfants de Jean-Joseph-Albert Chauviteau (1775-1823) 
et de Serafina Aloy (1786-1880).
La seconde partie a un titre propre : Recherches généalogiques faites de 1871 à 1880 par Monsieur l’abbé Pontdevie, 
aumônier des Ursulines des Sables d’Olonne. C’est en effet à cet ecclésiastique disposant de beaucoup de temps (les 
aumôneries de religieuses offrant d’ennuyeuses sinécures, mais avec beaucoup de loisirs) que Thomas Chauviteau 
délégua les recherches en Vendée même. Mort en 1893, cet abbé Pierre-François Pontdevie, originaire de Saint-
Gilles, était d’ailleurs un érudit local estimé, auteur de plusieurs monographies sur la région (dont Saint-Gilles-sur-
Vie, la châtellenie et ses seigneurs, 1885 ; La Réforme à Saint-Gilles-sur-Vie, aux XVIe et XVIIe siècles, 1887).
Aucun exemplaire au CCF.

64- THIOU (Eric). Dictionnaire biographique et généalogique des chevaliers de Malte de la vénérable langue 
d’Auvergne sous l’Ancien Régime (1665-1790). Versailles, Mémoires et Documents, 2002, in-8, 344  pp., 
index, broché, couverure illustrée. Anecdotiques annotations (1064). {214360} 40 €

Rare. Épuisé.

65- TOULGOËT (E. de). Noblesse, blason, ordres de chevalerie. Manuel héraldique. Deuxième édition, 
augmentée. Paris, E. Dentu, s.d., in-8, [4]-VI-265 pp., nbses illustrations in-t., demi-basane caramel, dos 
à faux nerfs soulignés de filets à froid, titre doré, couverture conservée (reliure postérieure). Dos légèrement 
passé, qques rousseurs, mais néanmoins bon exemplaire. (447). {214203} 100 €

Saffroy, I, 6715 : « Ouvrage de vulgarisation : origine et histoire de la noblesse, décadence, dérogeance, titres, grands 
officiers, origine des armoiries, blason, ordres de chevalerie. »
Exemplaire de la bibliothèque de l’homme politique et parlementaire Georges Fessard (1844-1918) avec son ex-libris 
contrecollé sur la première garde.

66- TOURTIER-BONAZZI (Chantal de). Lafayette. Documents conservés en France. Avant-propos par Jean 
Favier. Paris, Archives Nationales, 1976, in-8, 380 pp., 5 pl. dont une en couleurs, index, broché. Piqûres à 
la couv. (640). {154595} 25 €

Tome 1 seul paru.

67- VALYNSEELE (Joseph). Haussmann. Sa famille et sa descendance. Paris, Christian, (1982), grand in-8, 
114 pp., ill. h.-t., dont un grand tabeau généalogique dépl., bibliographie, index, broché. Envoi de l’auteur. 
(594). {9767} 50 €

68- VALYNSEELE (Joseph). Les Maréchaux de la Restauration et de la Monarchie de Juillet. Leur famille 
et leur descendance. Préface de Fleuriot de Langle. Paris, Chez l’Auteur, 1962, gr. in-8, XX-431 pp., index, 
broché. Envoi au Vicomte d’Avout. (1089). {138437} 80 €
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69- VALYNSEELE (Joseph). Les Princes et ducs du Premier Empire non maréchaux. Leur famille et leur 
descendance. Préf. de Marcel Dunan. Paris, chez l’auteur, 1959, gr. in-8, XX-323  pp., index, broché. 
(133/1273). {4379} 60 €

70- VALYNSEELE (Joseph). Le Sang des Bonaparte. Préface de R. de Warren et étude sur l’héraldique 
napoléonienne par H. Pinoteau. Paris, 1954, gr. in-8, 162 pp., index et bibliographie, broché. Annotations 
au crayon. Envoi (nom du destinataire caviardé). (1089). {198630} 50 €

71- VALYNSEELE (Joseph). Les Say et leurs alliances L’étonnante aventure d’une famille cévenole. Paris, 
Chez l’auteur, 1971, gr. in-8, 391 pp., 15 planches, index, broché. (901). {5333} 40 €

72- VIBRAYE (Henri de). Histoire de la maison Hurault. Blois, Grandpré, 1929, petit in-8, 203 pp., tableau 
généalogique dépl., broché. (1081). {215088} 100 €

Saffroy, III, 43016.

73- WATTEL (Michel et Béatrice). Les Grand’croix de la Légion d’Honneur, de 1805 à nos jours. Titulaires 
français et étrangers. Paris, Archives & Culture, 2009, in-8, 701 pp., bradel cartonnage illustré (reliure de 
l’ éditeur). Exemplaire souligné et annoté au crayon. (1073). {214341} 30 €

74- WRéE (Olivier de). La Généalogie des comtes de Flandre, depuis Baudouin Bras de fer iusques à Philippe 
IV Roy d’Espagne. Représentée par plusieurs figures des seaux, & divisée en vingt-deux tables, vérifiées tant 
par Chartes, qu’escripts anciens ou contemporains (…). Oeuvre très-util à la cognoissance des histoires & 
généalogies ; puis qu’en toute la Chrestienté, il y a peu de maisons illustres, qui ne tirent leur extraction de 
la maison de Flandre, & par conséquent de Charle-Magne. Bruges, Jean Baptiste & Lucas Vanden Kerchove, 
1642-1644, 2 parties en un fort vol. in-folio, [8] ff. n. ch. (faux-titre & titre, dédicace, préface, poésies 
liminaires), 170 pp. contenant 22 tableaux généalogiques et de très nombreuses reproductions de sceaux, 
414 pp. [Preuves], un f. vierge ; [3] ff. n. ch. (faux-titre et titre, au lecteur, avec le portrait gravé de l’auteur 
au verso), pp. 3-[496] (mal chiffrées 469) [Preuves des tables], un f. n. ch. de censure, veau blond, dos à nerfs 
cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, tranches rouges (rel. de la fin du XVIIe). Restaurations habiles en 
coiffe supérieure et aux charnières, infimes galeries de vers en milieu de volume. (280). {213982} 1.800 €

Première édition française de cet ouvrage peu commun, qui suit de près l’originale latine (1642-1643). 
Le Brugeois Olivier De Wrée ou Vredius (1596-1652), par ailleurs trésorier puis échevin puis bourgmestre de 
sa ville, était un érudit et poète d’expression flamande, qui se tourna vers l’étude de l’histoire à partir de 1630. 
Collectionneur de manuscrits, de sceaux et de médailles, il se procura de surcroît du matériel de graveur et des 
presses particulières pour reproduire ses pièces : il est à présumer que l’abondante collection de sceaux qui figure 
dans la première partie de l’ouvrage a été gravée à domicile.
Saffroy III, 40992.
Relié avec, du même auteur : Les Seaux des comtes de Flandre et inscriptions des chartres par eux publiées, avec un 
esclaircissement historique (…). Traduit du Latin, par L. V. R. Bruges, Jean-Baptiste & Lucas Vanden Kerchove, 1641, 
un feuillet vierge, [14] ff. n. ch., (titre, dédicace à Philippe IV, préface, poésies liminaires, désignation des sources), 
112 pp. (de reproductions de sceaux, d’arbres généalogiques, avec une carte comprise dans la pagination), 209 pp., 
[29] pp. n. ch. de table et d’errata, un f. vierge. 
Saffroy III, 40991. Ce titre complémentaire a été relié entre la première partie et les Preuves du titre principal.
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75- AUBERY (Antoine). De la Régale. Paris, Sébastien Mabre-Cramoisy, 1678, in-4, [8]-254-[2] pp., basane 
brune granitée, dos à nerfs orné, encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches mouchetées 
de rouge (reliure de l’ époque). Restaurations habiles aux coins, coiffes et mors, surcharges manuscrites 
anciennes sur les premières gardes (sans rapport avec le texte), mais bon exemplaire. (48). {147778} 600 €

Unique édition de cette œuvre de circonstance, où les talents de polémiste de l’avocat Antoine Aubéry (1616-1695) 
furent encore une fois requis au service de la cause royale.
La Régale était un droit ancien, mais d’origine obscure, qui autorisait le Roi de France à percevoir les revenus des 
bénéfices majeurs, qui venaient à vaquer, et ce, durant toute la durée de la vacance. Comme l’on sait, un lourd et 
difficile conflit s’éleva sur ce sujet avec le pape Innocent XI dès janvier 1678, sur la base de l’appel adressé par deux 
évêques français.
Exemplaire sur grand papier (26 x 18,5 cm).
Cioranescu, 8736.

76- BONé (Jean). Plaidoyers de Me Iean Boné (…). Seconde édition [-Seconde partie, et première édition]. 
Augmentez d’une deuxiesme partie, contenant plusieurs autres plaidoyers, harangues, conclusions, 
consultations, & discours prononcez tant en ladite Chambre [de l’Edit de Castres], qu’en l’Assemblée des 
Estats Généraux de la province de Languedoc. Avec un recueil d’arrests et préiugez notables ; & un traicté 
de la forme de juger les reproches & objets en matières civiles & criminelles, & autres discours utiles & 
curieux. Paris, Henry Le Gras, Jacques Le Gras, 1657, 2 parties en un vol. in-4 carré, [8] ff. n. ch. (titre, 
dédicace au chancelier Séguier, au lecteur, table), 194 pp., un f. vierge ; [8] ff. n. ch. (titre intermédiaire, 
dédicace à Barrillon, au lecteur, table, privilège), [274] pp. mal chiffrées 272 (deux ff. différents sont chiffrés 
223-224), veau brun granité, dos à nerfs orné, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Deux coiffes usées, 
coins abîmés, mais bon exemplaire. (378). {157186} 350 €

Peu commun. 
La seconde partie seule est en édition originale, la première avait paru en 1638, mais au format in-8. Jean Boné était 
substitut du Procureur général au Parlement de Toulouse et surtout à la Chambre de l’Edit sise à Castres. Cette 
dernière juridiction, créée par les édits de Beaulieu et de Poitiers (1576-1577), puis reprise par l’Edit de Nantes, était 
un tribunal mi-parti (de conseillers catholiques et de conseillers protestants) destiné à assurer aux Réformés des 
jugements exempts de partialité. Celle de Castres (transférée à Castelnaudary en 1671) avait le même ressort que le 
Parlement de Toulouse, avant sa suppression finale en 1679. Aussi, la plupart des causes plaidées recueillies dans ce 
volume intéressent-elles le Languedoc.
Absent de Dupin.
Belle vignette ex-libris armoriée (non identifiée) contrecollée en regard de la première dédicace. L’ouvrage a 
appartenu au XXe siècle à Jean Saclier, avec cachet humide parlant (une hure) apposé sur les premières gardes.

77- [BOURGOGNE] - JEANTON (Gabriel). Contribution à l’étude de la limite des pays de droit écrit et de 
droit coutumier dans le ressort du Parlement de Bourgogne. Une rectification à la carte des pays de droit 
écrit et de droit coutumier de Klimrath. Montpellier, Imprimerie générale du Midi, s.d., in-8, 23 pp., 1 carte, 
broché. (929). {214643} 30 €

Extrait des Mélanges offerts à M. le professeur Fitting.

78- FREMONT (Auguste-Frédéric-Mathilde). Recherches historiques et biographiques sur Pothier publiées 
à l’occasion de l’érection de sa statue. Orléans, Alphonse Gatineau, Tours, Alfred Mame, 1859, in-8, [2] ff. 
n. ch., 378 pp., un f. n. ch. d’errata, avec un frontispice gravé et 2 ff. de fac-similés en dépliant, exemplaire 
truffé d’un portrait gravé par Dequevauviller, broché sous couverture imprimée défraîchie. Rousseurs. 
(1063). {215941} 70 €

Édition originale de cette monographie rédigée à l’occasion de l’érection de la statue de Pothier inaugurée le 8 mai 
1859 sur le mail Pothier (actuelle rue Paul-Belmondo) à Orléans, projet de Vital-Dubray. Comme de nombreuses 
autres réalisations sculptées de ce genre, elle fut envoyée à la fonte en 1942. Un surmoulage en plâtre, exécuté avant 
l’envoi à la fonte, est conservé au Palais de Justice d’Orléans.

79- [GAYOT DE PITAVAL (François)]. Causes célèbres et intéressantes. Histoire de la marquise de Gange. 
- Histoire de Louis Gaufridy. Amsterdam, Michel Rey, 1774, in-12, titre,  pp. 382-461,  pp. 259-348, 
demi-basane cerise, dos lisse orné de filets dorés, coins en toile, tranches rouges (rel. du XIXe s.). (1262). 
{214523} 60 €
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Extrait d’amateur de la seconde édition de la célèbre série judiciaire des Causes célèbres et intéressantes de Gayot de 
Pitaval.
Il ne retient que deux affaires qui défrayèrent la chronique dans la Provence du XVIIe siècle  : le cas de Louis 
Gaufridy (Affaire de la possession des Ursulines d’Aix en 1610) et celui de la marquise de Ganges (Diane de 
Joannis de Châteaublanc, assassinée par ses deux beaux-frères, des Vissec de Latude, en 1667, avec, probablement 
la complicité du mari).
Dupin (1832), 1303. Caillet II, 4413 (pour la collection complète).

80- [GREFFIERS] - Edit du Roy. Pour la réünion des greffiers alternatifs des hôtels de ville aux anciens & 
autres bas officiers. Donné à Versailles au mois d’avril 1710. Registré en Parlement le 3 juin 1710. Rennes, 
veuve de François Vatar, 1710, in-4, 8 pp., en feuilles. (c). {215468} 60 €

C’est en 1639 qu’avaient été créés ces offices de greffiers alternatifs et triennaux dans toutes les juridictions. Par 
la suite, diverses réunions d’offices étaient intervenues pour brouiller davantage encore une situation déjà très 
compliquée.

81- [GUICHARD (Auguste-Charles)]. Code municipal, ou Bréviaire des officiers municipaux, contenant, 
dans un ordre méthodique, l’ensemble des décrets relatifs à l’organisation et aux fonctions de toute nature 
des municipalités, avec des notes explicatives du texte, les avis du Comité de constitution, et des modèles de 
tous les actes que les divers officiers des communes peuvent avoir à rédiger dans le cours de leurs fonctions, 
tant publiques que privées. Par l’auteur du Code de la justice de paix et du Tribunal de famille. Paris, chez 
l’auteur, Petit, veuve Lachapelle, 1791, fort vol. in-12, XXVIII-588 pp., index, basane fauve marbrée, dos 
lisse cloisonné et fleuronné, pièce de titre, tranches rouges (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (376). 
{168755} 400 €

Encore une compilation de cet infatigable rédacteur de codes (d’autorité privée) que fut Guichard depuis les 
débuts de la Révolution jusqu’en pleine Restauration : chaque matière nouvelle, chaque réorganisation juridique 
ou judiciaire suscitait en lui un merveilleux zèle d’écrire. Moyennant quoi, ses ouvrages demeurent les meilleures 
introductions aux diverses créations du « droit intermédiaire », qui toutes ne passèrent pas dans le droit nouveau à 
partir de 1804.

82- GUICHARD (Auguste-Charles). Jurisprudence communale et municipale, ou Exposition raisonnée 
des lois et de la jurisprudence, concernant les biens, les dettes et les procès des communes. Paris, chez 
l’auteur, Renard, 1820, in-8, VIII-576  pp., demi-veau vert, dos lisse orné de filets et guirlandes dorés, 
tranches mouchetées (rel. un peu postérieure). Dos insolé, début de fente au mors supérieur, rousseurs. (376). 
{188413} 80 €

Un des très nombreux manuels sortis de la plume féconde de l’avocat Auguste-Charles Guichard, qui laissa sur le 
droit intermédiaire et le droit nouveau des monographies traitant à peu près de toutes les matières, surtout celles que 
la législation entre 1789 et 1804 avait profondément changées.
Dupin (1832), 2469.

83- [JOUSSE (Daniel)]. Traité du gouvernement spirituel et temporel des paroisses, où l’on examine tout ce 
qui concerne les fonctions, droits & devoirs des marguilliers dans l’administration des fabriques, des biens 
des pauvres & des écoles de charité. Comme aussi ce qui regarde les fonctions, droits & devoirs des curés 
& autres personnes préposées au gouvernement & au soin des églises. Par M. J**, conseiller au Présidial 
d’Orléans. Paris, Debure père, 1774, in-12, [6] ff. n. ch. (faux-titre & titre, avertissement), 574 pp., un f. n. 
ch. de catalogue, basane fauve marbrée, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre, tranches rouges 
(reliure de l’ époque). Coiffe supérieure rognée, coupes et coins frottés. Essais de plume au faux-titre. (1230). 
{213922} 80 €

La première édition est de 1769. Empreint de la clarté d’exposition coutumière de Daniel Jousse, l’ouvrage forme, 
pour la fin de l’Ancien Régime, la meilleure introduction au droit paroissial, à cheval sur les prescriptions canoniques 
et les ordonnances royales.
Dupin, 2840.
Ex-libris manuscrit Jean-Pierre Cailleux.

84- JOUY (Louis-François de). Principes et usages concernant les dixmes. Paris, Durand, Pissot, 1751, in-12, 
[2] ff. n. ch. (titre, table des chapitres), 366 pp., [3] ff. n. ch., interversion des ff. 363-64 et 365-66, veau 
fauve marbré, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, simple filet doré sur les coupes, tranches 
rouges (reliure de l’ époque). Coiffe supérieure rognée. (1247). {214011} 100 €

Édition originale de ce petit traité sur les dîmes, l’un des plus clairs et des plus pédagogiques qui soient sur une 
matière quand même assez embrouillée en raison de la multiplicité des usages particuliers. C’est aussi l’ouvrage 
théorique le plus connu de l’avocat parisien Louis-François de Jouy (1714-1771).
Dupin, 2944.
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85- LAMOIGNON (Guillaume de). Recueil des Arrêtés de Monsieur le Premier Président de Lamoignon. À 
Nancy, Chez J. B. Hiacinthe Leclerc, À Paris, Chez Merlin, 1768, petit in-8, VIII-432 pp., basane havane 
granitée, dos à nerfs orné de caissons fleuronnés et roulette dorés, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). 
Manque à la coiffe supérieure et au dos. Plats rognés en tête. Manques de cuir sur les plats, coins usés. 
(1280). {139501} 300 €

« Le projet de ce grand Magistrat était de rassembler sous différents titres les règles de la jurisprudence française, 
d’en rendre les décisions uniformes en en adoptant les plus sages, & de les rédiger en forme d’articles pour servir de 
loi générale dans le royaume » (Avis). 
Une première édition fautive avait paru en 1702 « sur l’original écrit de la main de M. de Fourcroy, Secrétaire de 
ces conférences ». Cette édition « est devenue très rare », la nouvelle ne présente que les Arrêtés eux-mêmes, et non 
les discussions préliminaires.

86- [LAVERDY (Clément-Charles-François de)]. Code pénal, ou Recueil ds principales ordonnances, édits 
et déclarations, sur les crimes et délits. Seconde édition, augmentée d’un Essai sur l’esprit & les motifs de la 
procédure criminelle. Paris, Desaint & Saillant, 1755, in-12, ccxij pp., 396 pp., [2] ff. n. ch. de privilège, veau 
fauve marbré, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, encadrement de simple filet à froid sur 
les plats, tranches rouges (reliure de l’ époque). Coiffe supérieure rognée, coins abîmés. (1230). {213988}  
 500 €

La première édition de cet essai (privé) de codification pénale parut en 1752, et il devait primitivement servir 
d’introduction à un vaste corpus des grands procès criminels instruits depuis le XIVe siècle. C’est à partir de la 
deuxième édition (1755, la nôtre) que l’on trouve l’ajout de l’Essai sur l’esprit et les motifs de la procédure criminelle, dû 
à la plume de François Lorry. Le XVIIIe siècle tout entier est parcouru d’une tendance très nette à la codification, 
réunion en un seul corps cohérent des lois généralement éparses, quand elles n’étaient pas en contradiction. Comme 
on le sait, ce mouvement, qui trouva des applications contemporaines dans les pays européens régis par une forme 
ou l’autre de « despotisme éclairé », dut attendre le Consulat pour trouver en France une véritable concrétisation.
Le janséniste Clément-Charles-François de Laverdy (1724-1793) était encore conseiller d’honneur au Parlement de 
Paris quand il rédigea ce texte. Il devint ultérieurement contrôleur général des finances (1763-1768).
Dupin (1832), 1097.

87- LOGIE (Jacques). Les Magistrats des cours et des tribunaux en Belgique, 1794-1814. Essai d’approche 
politique et sociale. Préface de Jean Tulard. Genève, Droz, 1998, in-8, VIII-513  pp., broché. (925). 
{215665} 70 €

88- LUÇAY (Hélion de). Des Origines du pouvoir ministériel en France. Les Secrétaires d’état depuis leur 
institution jusqu’à la mort de Louis XV. Paris, Librairie de la Société bibliographique, 1881, in-8, VIII-
647 pp., broché. Envoi au marquis de Beaucourt. (B1). {174025} 230 €

Tirage limité à 300 exemplaires  : l’ouvrage réunit deux études publiées séparément. Comme l’on sait, Charles-
Hélion-Marie Legendre de Luçay (1831-1905) fut l’un des premiers historiens à s’intéresser activement au 
fonctionnement institutionnel de l’ancienne France.

89- MORGUES (Jacques). Les Statuts et coustumes du pays de Provence. Commentées par M. Iacques 
Morgues, advocat en la Cour. Aix, Etienne David, 1642, in-4, [4] ff. n.ch. (titre, dédicace, préface, privilège), 
[464] pp. mal chiffrées 466 (il y a saut de chiffrage de 280 à 283), [6] ff. n. ch. de table des matières, vélin 
rigide, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Dos en partie refait, griffures sur le premier plat, petites mouillures 
marginales. (1084). {214227} 600 €

Édition originale de ce commentaire qui connaîtra une seconde édition en 1658.
Jacques Morgues ou Mourgues, mort en 1656, fit une brillante carrière au Parlement d’Aix alors qu’il était issu d’une 
famille des plus pauvres : avocat, puis assesseur, enfin procureur du pays de Provence en cette même année 1642 où 
il faisait paraître son principal ouvrage, référence pendant un siècle pour la coutume du pays.
Gouron & Terrin, 1880.

90- PAUGOUE (L.-A.). De la Part des enfants dans les biens de leurs parents, d’après le droit coutumier 
manceau. Le Mans, Monnoyer, 1913, in-8, VII-320  pp., broché. Couverture tachée et comportant des 
marques d’humidité. Quelques rousseurs. (1239). {215985} 40 €

Thèse.

91- [PERCHE] - DU MOULIN (Charles). Coutumes des pays, comté et baillage du Grand Perche, et des 
autres terres et seigneuries régies & gouvernées selon iceux. Avec les Apostilles de maître Charles Du Moulin 
& autres, contenant plusieurs arrêts donnés en interprétation des articles desdites Coutumes & autres 
pareilles. Imprimées sur l’original signé & scellé du scel de Messieurs les Commissaires qui ont procédé 
à la rédaction d’icelles Coutumes. Nouvelle édition, corrigée et augmentée de nouvelles observations & 
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d’une table des matières. Chartres, F. Le Tellier, 1759, in-8, (2)-117 pp., basane fauve, dos à nerfs (reliure de 
l’ époque). Coins abîmés. Essais d’écriture sur le premier plat ainsi que sur la seconde carte. Longue notice 
manuscrite répétée indiquant que l’ouvrage appartient à un certain Antoine Garnier, marchand à Rémalard 
en 1768. (1065). {214899} 400 €

Cette nouvelle édition est une remise en vente de celle accordée par privilège en mai 1737 au libraire Nicolas 
Doublet.
Gouron et Terrin, 1762. 

92- PIGEAU (Eustache-Nicolas). La Procédure civile des tribunaux de France, démontrée par principes 
et mise en action par des formules. Paris, Garnery, H. Nicolle [Imprimerie des frères Mame], 1807-1808,  
2 forts vol. in-4, [2] ff. n. ch., 16 pp., xxxiv pp., un f. n. ch., 690 pp., pp. 17-22, un f. n. ch. ; 2 ff. n. ch., 
782 pp., 20 pp., 94 pp., exemplaire dans lequel la fin de la table des titres du premier volume a été reliée 
après le texte, basane fauve racinée, dos lisses cloisonnés et ornés alternativement de semis géométriques et 
fleurons dorés, pièces de titre et de tomaison, hachuré doré sur les coupes, tranches mouchetées de rouge 
(reliure de l’ époque). (377). {215021} 200 €

Édition originale de ce commentaire classique, maintes fois réédité.
Ancien avocat au Parlement de Paris, Eustache-Nicolas Pigeau (1750-1818) ouvrit après la Révolution des cours de 
droit. Il fut nommé par Napoléon Bonaparte membre de la commission chargée de rédiger le Code de procédure 
civile. Enfin, en 1805 il fut nommé professeur de procédure à l’École de Droit de Paris, poste qu’il conserva jusqu’à 
sa mort. Tous ses ouvrages, parus avant ou après la Révolution, portent sur cette matière.
Dupin, 2046. 

Dans une élégante reliure d’ époque aux motifs judiciaires
93- [POTHIER (Robert-Joseph)]. Oeuvres de Pothier. Traité du contrat de constitution de rente ; Traité 

du bail à rente, suivi de l’Introduction au titre XIX de la Coutume d’Orléans sur les exécutions de rentes ; par 
l’auteur du Traité des obligations. Nouvelle édition, avec l’extrait des lois rendues depuis 1791, et les arrêts les 
plus notables sur cette partie de la jurisprudence, mises en rapport avec le Code civil, par M. Hutteau fils 
(…). Paris, Letellier, Garnery, Nicolle, Dufresne, Fontainebleau, Lequatre, août 1806, in-8, xxxvj pp., 172 pp., 
254 pp., maroquin cerise, dos lisse orné de filets, guirlandes et balances judiciaires dorées, encadrement de 
dent-de-rat, simple filet et guirlande dorés sur les plats, symbole de la justice sur les plats, pointillé doré sur 
les coupes, tranches dorées, guirlande dorée en encadrement sur les contreplats (reliure de l’ époque). Coiffe 
supérieure un peu usée, dos légèrement insolé. (236). {214418} 1.000 €

Notre volume forme le tome VII de la troisième collective de Pothier par Hutteau et Bernardi, adaptée aux nouveaux 
codes (Code civil, Code de procédure, etc.), laquelle parut de 1805 à 1810, formant 23 volumes. Chacun des traités 
se vendait séparément, ce qui explique l’absence de tomaison sur chacun des volumes.
Sinon, la première édition de ce traité des rentes était paru en 1763. On ne présente plus l’oeuvre de ce prince 
des jurisconsultes français, à la bibliographie colossale, et qui fut en permanence dans l’esprit des rédacteurs des 
nouveaux codes napoléoniens, si bien que son influence dépassa largement le XVIIIe siècle.
Quérard VII, 293. Dupin 2013 et 1453, in corp. 
Exemplaire aux armes de l’Ecole de droit de Paris, fondée par la loi du 11 floréal an X [1er mai 1802], et qui sera 
incluse dans l’Université impériale en 1806-1808. Deux ex-libris dont un gratté.
Bel exemplaire, dans une reliure très inhabituelle pour ce genre de titres.

94- RECAMIER (Etienne-Louis-Marie). De la Loi Aquilia et du principe de responsabilité des fautes dans le 
droit civil romain. Recherches sur la responsabilité du fait d’autrui. Paris, E. Thunot, 1859, in-8, [2] ff. n. 
ch., 190 pp., broché, non coupé. (847). {215610} 40 €

Unique édition. Il s’agit de la thèse de doctorat de l’auteur, l’avocat et numismate Etienne Récamier (1834-1893), 
fils du célèbre chirurgien Joseph-Claude-Anthelme Récamier, mort en 1853.
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95- [BOULANGER (Nicolas-Antoine)]. Recherches sur l’origine du despotisme oriental. Ouvrage posthume 
de Mr. B[oulanger] I[ngénieur] D[es] P[onts] E[t] C[haussées]. S.l., 1766, petit in-8, [2] ff. n. ch. (titre et 
table), 332 pp., basane fauve marbrée, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre, tranches rouges 
(reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (1230). {213932} 400 €

Nouvelle édition. La première était parue en 1761. Le texte a été fortement remanié par Holbach.
Expliquer le despotisme par « les dispositions naturelles que les peuples semblent avoir reçu de leurs climats » est abusif 
car ce serait « tout accorder au physique aux dépens d’une infinité de causes morales et politiques ». De fait, l’auteur se 
détourne de cette opinion pour souligner « l’alliance étroite et funeste dans l’ idolâtrie et le despotisme » et interroger 
« l’ édifice de la législation primitive » qui a fait des Chinois et des Égyptiens « la tige commune des Nations depuis 
le renouvellement du monde ». Ainsi, les théocraties produisirent le « fléau » du despotisme qui avilit et dégrade les 
hommes car il est fondé sur la crainte. Seul le gouvernement monarchique « a trouvé les vrais moyens de [les] faire jouir 
de tout le bonheur possible [et] de toute la liberté possible ». Dans cet esprit, l’ouvrage se termine par des Observations 
sur l’Esprit des lois de Montesquieu.
Issu d’une famille modeste, Boulanger (1722-1759) entra dans le corps des Ponts et Chaussées. Son état de santé 
l’amena à se tourner vers les lettres où il manifesta une grande indépendance d’esprit. Il collabora à l’Encyclopédie 
mais ses ouvrages ne furent publiés qu’après sa mort par le baron d’Holbach. Le présent texte témoigne de son 
approche novatrice quant à la « psychanalyse » des formes de gouvernement.
Quérard, I, 456 et Caillet, 1532 (pour la première édition).

96- CONSTANT (Benjamin). Mélanges de littérature et de politique. Paris, Pichon et Didier, 1829, in-8, (V)-
XIV-483 pp., 1 f. d’errata, demi-chagrin noir, dos à nerfs (rel. du XIXe). Rousseurs. Mors restaurés. (396). 
{138820} 400 €

Édition originale.
Benjamin Constant aborde dans ces mélanges le problème de la démocratie anglaise, des questions littéraires (Mme 
de Staël, la littérature et ses rapports avec la liberté…), des réflexions sur la liberté religieuse.

97- CONSTANT (Benjamin). Du Polythéisme romain, considéré dans ses rapports avec la philosophie 
grecque et la religion chrétienne ; ouvrage posthume (…) ; précédé d’une introduction de J. Matter. Paris, 
Béchet aîné, 1833, 2 vol. in-8, [4]-LIX-284 et [4]-384 pp., demi-basane brune, dos lisse orné (reliure de 
l’ époque). Rousseurs parfois fortes mais bon exemplaire. (396). {170222} 300 €

édition originale.
Cet ouvrage posthume forme comme un complément de la grande série « De la Religion », dont la publication s’était 
achevée, également après la mort de l’auteur, en 1831.
Courtney, 63a.

98- CONSTANT DE REBECQUE (Benjamin) et François-René de CHATEAUBRIAND. [Divers 
opuscules politiques]. Paris, 1797-1824, 15 pièces en 2 vol. in-8. Demi-basane cerise, dos lisses ornés de 
filets dorés, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Des pages partiellement roussies au  vol. I, mais bel 
exemplaire. (249). {164822} 1.800 €

Curieux recueil qui rassemble des opuscules politiques idéologiquement opposés, comme si l’on avait voulu établir 
un parallèle entre deux personnalités, d’abord cinq de Benjamin Constant, chef de file libéral (volume I) ; puis 10 
légitimistes de ou sur Chateaubriand (volume II) : 
I. CONSTANT : 
1. Discours prononcé au Cercle constitutionnel, pour la plantation de l’arbre de la liberté, le 30 fructidor an 5 [16 
septembre 1797]. [Paris], Imprimerie de Lemaire, s.d. [1797], 27 pp. 
Édition originale rarissime de l’un des tout premiers textes politiques de Constant. Courtney 5a. 
2. Réflexions sur les constitutions, la distribution des pouvoirs, et les garanties, dans une monarchie constitutionnelle. 
Paris, H. Nicolle, Gide fils, 1814, XVI-166-[2] pp. 
Édition originale de ce projet de constitution, rapidement travaillé à partir des manuscrits rédigés sous l’Empire, et 
paru le 24 mai 1814, soit dix jours seulement avant la promulgation de la Charte. Courtney 11a. 
3. Des Elections prochaines. Paris, Plancher, Delaunay, Hubert, 1817, [4]-64 pp. Édition originale  : il s’agit des 
premières élections partielles, organisées à la suite de la loi électorale de 1817. Courtney 23a. 
4. Questions sur la législation actuelle de la presse en France, et sur la doctrine du ministère public, relativement 
à la saisie des écrits, et à la responsabilité des auteurs et imprimeurs. Seconde édition. Paris, Delaunay, 1817, [4]-
99-[2] pp. 
Courtney 22a (pour l’originale, parue le 3 juillet 1817). Contre le maintien de la législation d’exception en matière 
de presse. 
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5. Lettre à M. le marquis de Latour-Maubourg, ministre de la Guerre, sur ce qui s’est passé à Saumur, les 7 et 8 
octobre 1820 ; troisième édition, augmentée d’une réponse aux articles du Moniteur, et à un pamphlet du 2e adjoint 
du maire de Saumur sur les mêmes événemens. Paris, Béchet aîné, Rouen, Béchet fils, 1820, 56 pp. 
Courtney 47c. A l’occasion d’un passage à Saumur au retour d’une tournée (Constant était député de la Sarthe), 
l’auteur fut pris à partie lors d’un banquet par des jeunes élèves de l’Ecole d’équitation, et il demande au ministre 
de la Guerre de faire la lumière sur les responsabilités.
II. CHATEAUBRIAND : 
1. De Buonaparte, des Bourbons, et de la nécessité de sa rallier à nos princes légitimes, pour le bonheur de la France 
et celui de l’Europe. Zurich, Orell, Fussli, 1814, 56 pp. 
Curieuse édition suisse du plus fameux des pamphlets de Chateaubriand. 
2. Supplément à l’ouvrage intitulé : De Buonaparte et des Bourbons, par M. de Châteaubriant [sic]. Paris, Lerouge, 
1814, 40 pp. 
3. LESBROUSSART-DEWAERLE (Philippe)  : Réponse à l’ouvrage de Mr de Chateaubriand, intitulé  : De 
Buonaparte, des Bourbons et des Alliés. Paris, Marchands de nouveautés, 1814, 36 pp. 
4. BRANCAS (Louis-Léon-Félicité de) : Lettre de M. le duc de Brancas à M. le vicomte de Chateaubriant [sic]. 
Paris, Marchands de nouveautés, 1815, 28 pp. 
5. Proposition à la Chambre des Pairs, dans la séance du 23 novembre dernier, et tendante à ce que le Roi soit 
humblement supplié de faire examiner ce qui s’est passé aux dernières élections, afin d’en ordonner ensuite selon sa 
justice. Suivie des pièces justificatives annoncées dans la proposition. Paris, J.G. Dentu, 1816, [4]-III-88 pp.
6. Encore un mot à M. de Châteaubriand. Paris, L’Huillier, Delaunay, janvier 1817, 27 pp. 
7. Du Système politique suivi par le ministère. Paris, Le Normant, 1817, 64 pp. 
8. De l’Abolition de la censure. Paris, Le Normant Père, 1824, 22 pp. 
9. De la Censure que l’on vient d’établir en vertu de l’article 4 de la loi du 17 mars 1822. Paris, Le Normant Père, 
1824, 42 pp. (les VI premières en romain). 
10. Lettre à un Pair de France. Paris, Le Normant Père, 1824, 44 pp.

99- CONSTANT DE REBECQUE (Benjamin). De la Responsabilité des ministres. Paris, H. Nicolle, 1815, 
in-8, (2)-100 pp., bradel demi-chagrin brun, filets dorés au dos, couv. papier rose de l’époque cons. (Ateliers 
Laurenchet). (400). {215495} 300 €

édition originale de ce texte composé avec la collaboration du duc de Broglie.
Paru en février 1815, il s’agit en France du premier manifeste en faveur de la responsabilité ministérielle devant 
la Chambre, comme moyen de protéger la Couronne des agitations politiques dangereuses. « La responsabilité des 
ministres est la condition indispensable de toute monarchie constitutionnelle. C’est cette responsabilité qui place le Roi 
dans une sphère à part, au-dessus de toutes les agitations du gouvernement proprement dit. En distinguant entre le 
pouvoir royal et le pouvoir exécutif ou ministériel, elle fait du premier une autorité neutre et préservatrice, qui départage 
les pouvoirs actifs en cas de dissentiment et qui, demeurant toujours calme parce qu’elle n’est jamais compromise, rétablit 
le repos en faisant cesser les luttes. »
Courtney, 14a.

100- GIRARD (L.), A. PROST et R. GOSSEZ. Les Conseillers Généraux en 1870. Etude statistique d’un 
personnel politique. Paris, P.U.F., 1967, in-8, 211 pp., ill. in-t., broché. (1066). {666797} 25 €

101- GUIZOT (François). Cours d’histoire moderne (1820-1822). Histoire des origines du gouvernement 
représentatif en Europe. Paris, Didier, 1851, 2 vol. in-8, [4]-VIII-422 et [4]-437 pp., demi-veau prune, dos 
à nerfs, filets dorés et fleurons à froid (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (404). {215493} 300 €

Sous un titre différent, utilisé tel quel pour la première fois, il s’agit de l’édition définitive et critique du cours donné 
en 1820-1822, et qui n’avait connu qu’une publication sous forme de fascicules très mal établis, encore plus mal 
conservés (les attestations en sont très rares).
Pour le contenu, il s’agit moins d’une étude historique au demeurant, sauf si on estime que l’école d’Augustin 
Thierry fait à proprement parler de l’histoire critique, qu’une pédagogie sur le régime parlementaire à venir. Dans 
une vision téléologique qui se renouvellera pour d’autres thèmes ou institutions, l’école doctrinaire voyait dans le 
parlementarisme à l’anglaise, et ce, dès le moyen âge auquel beaucoup d’exemples sont repris, l’aboutissement du 
processus historique, et donc il s’agissait de repérer ses origines, sa lente évolution dans les méandres de l’histoire 
antérieure au XVIIIe siècle. 

102- HUME (David). Discours politiques traduits de l’Anglois. Amsterdam, et se vend à Paris, Michel Lambert, 
1754, 2 vol. in-12, lviij pp., 431 pp. ; [2] ff. n. ch., 418 pp., veau fauve marbré, dos à nerfs cloisonnés et 
fleuronnés, encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches rouges (reliure de l’ époque). Des coiffes 
rognées, coins abîmés. Manque la pièce de titre du tome II. (1280). {215119} 150 €

Première édition française des douze « Political Discourses » publiés en anglais par Hume en 1752, dans la traduction 
de l’abbé Jean-Bernard Le Blanc auquel Hume adressa plusieurs lettres de remerciements et de félicitations. 
L’ouvrage contient également les Réflexions politiques sur l’ état présent de l’Angleterre, principalement à l’ égard de ses 
taxes & de ses dettes, traduction de Some Reflections On The Present State of the Nation de Bolingbroke (I, p. 331-429), 
ainsi qu’une bibliographie de livres d’économie politique. L’adresse d’Amsterdam est fictive, l’ouvrage a été publié 
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à Paris par Michel Lambert, d’après la permission tacite qui lui a été accordée. Il reçut un accueil enthousiaste en 
France. Une autre édition française parut cette même année 1754, dans une traduction fautive de Mauvillon.
Quérard IV, 165.

103- LAMBERT (Pierre-Arnaud). La charbonnerie française, 1821-1823. Du secret en politique. Lyon, Presses 
universitaires de Lyon, 1995, in-8, 138 pp., bibliographie, broché. (1081). {215190} 25 €

104- LUCAS (Alphonse). Les Clubs et les Clubistes. Histoire complète critique et anecdotique des clubs et 
des comités électoraux fondés à Paris depuis la Révolution de 1848. Paris, E. Dentu, 1851, in-16, 271 pp., 
broché. {214629} 60 €

105- LUÇAY (Hélion de). Les Origines du pouvoir ministériel en France. Les secrétaires d’État depuis leur 
institution jusqu’à la mort de Louis XV. Genève, Slatkine-Megariotis, 1976, in-8, VIII-647  pp., bradel 
percaline verte (reliure de l’ éditeur). (689). {203961} 50 €

Réimpression de l’édition de Paris, 1881.

106- MABLY (Gabriel Bonnot de). Doutes proposés aux philosophes économistes sur «  L’Ordre naturel et 
essentiel des sociétés politiques  ». La Haye, et se trouve à Paris, Nyon, Veuve Durand, 1768, in-12, viij pp., 
316 pp., basane fauve marbrée, dos lisse orné de guirlandes, semis et fleurons dorés, pièce de titre brique, 
hachuré doré sur les coupes, tranches jaunes (rel. de la fin du XVIIIe). Charnière supérieure entièrement 
fendue. (1280). {215123} 350 €

Édition originale. 
Il s’agit d’une critique de l’oeuvre de Mercier de La Rivière paru en 1767, et qui avait déjà inspiré à Voltaire la matière 
de L’Homme aux quarante écus. En neuf lettres adressées à l’auteur des Ephémérides, Mably développe de façon 
explicite l’égalité totale des conditions ainsi que la communauté des biens. C’est généralement ce titre qui a donné 
aux théoriciens communistes ultérieurs l’idée de considérer Mably comme leur ancêtre idéologique.
INED, 2991. Cioranescu, XVIII, 41 179. Tchemerzine-Scheler IV, 251.

107- MILLAR (John). Observations sur les commencemens de la société. Traduit de l’Anglois d’après la 
seconde édition. Amsterdam, Arkstée & Merkus, 1773, in-12, xxiv pp., 423 pp., veau fauve moucheté, dos 
à nerfs orné de filets dorés, pièce de titre cerise, simple filet doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de 
l’ époque). (370). {215124} 400 €

Première traduction française, due à Suard, et peu commune. 
C’est le même titre que les Observations sur les distinctions des rangs dans la société, titre que porte une partie des 
exemplaires de la même édition, reproduisant mot à mot le titre anglais original (Origin of the distinction of ranks). 
La question a beaucoup préoccupé le XVIIIe siècle, comme l’on sait, mais la réponse donnée par le philosophe 
écossais (1735-1801) présente, par rapport aux spéculations abstraites, une grande pertinence  : pour ce disciple 
d’Adam Smith, les distinctions sociales sont fondées sur les différences de fonctionnalité économique, ce qui nous 
apparaît actuellement comme une évidence, mais ne correspondait, à l’époque, ni totalement à la réalité sociale, ni 
aux explications données par les théoriciens.

108- MIRABEAU (Honoré-Gabriel Riqueti de). Théorie de la royauté, d’après la doctrine de Milton, par M. 
de Mirabeau. Paris, Le Jay, 1790, in-8, [2]-LXXVIII-[2]-96 pp., broché sous couverture d’attente de papier 
bleu. Manques de papier au dos, première couverture se détachant. (924). {179535} 150 €

Deuxième édition (l’originale est de 1789, avec plusieurs tirages). 
Cette traduction abrégée de la Defensio pro populo Anglicano (1651) de Milton a été attribuée à Mirabeau et aussi à 
Jean-Baptiste Salaville : il s’agit plus d’ailleurs d’un pamphlet présentant une apologie de la révolte et du régicide 
qu’une présentation d’un tempérament à la monarchie absolue. La Révolution vit en effet fleurir les imitations et 
adaptations des thèses les plus extrémistes des révolutionnaires anglais du XVIIe siècle, comme en témoigne la 
résurrection ultérieure de l’étrange pamphlet Killing, no murder. Mais, en cette année 1789, ce recours aux théories 
républicaines anglaises est singulièrement en avance sur les événements et la mentalité générale.
Martin & Walter, 24475.

109- [MONTESQUIEU (Charles de Secondat de)]. De L’Esprit des loix, ou Du Rapport que les loix doivent 
avoir avec la constitution de chaque gouvernement, les mœurs, le climat, la religion, le commerce, &c. A 
quoi l’auteur a ajouté des recherches nouvelles sur les loix romaines touchant les successions, sur les loix 
françoises, & sur les loix féodales. Genève [Paris], Barillot, & fils, s.d., (1749), 2 vol. in-4, [4] ff. n. ch. (faux-
titre & titre, deux premiers ff. de la préface), XXIV-522 pp. ; [2] ff. n. ch. (faux-titre & titre), XVI-564 pp., 
veau fauve caillouté, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièces de titre et de tomaison cerise, encadrement 
de double filet à froid sur les plats, tranches rouges (reliure de l’ époque). Discrètes restaurations aux mors. 
(1249). {214980} 3.500 €
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Deuxième édition, en fait une contrefaçon parisienne de l’édition originale, avec un seul r au nom de Barrillot à 
l’adresse, et les mêmes erreurs de chiffrage dans la Préface que pour l’originale. Elle parut à la fin de janvier 1749 et 
se trouve en France plus communément que l’édition princeps d’octobre 1748, qui fut surtout écoulée à Londres 
et en Angleterre.
L’ouvrage n’est bien sûr plus à présenter, et il connut de suite un écho considérable, tant dans le domaine du droit 
strict que des sciences politiques : les défauts des premiers tirages incitèrent cependant Montesquieu à préparer un 
texte corrigé qui sera l’édition Huart.
Gébelin, La Publication de l’Esprit des loix 2. Cabeen 101.

110- NAUDé (Gabriel). Considérations politiques sur les coups d’Estat. Sur la copie de Rome [Amsterdam], 
[Daniel Elzévir], 1667, in-12, [2] ff. n. ch. (titre, préface), 344 pp., basane fauve, dos à nerfs cloisonné et 
fleuronné, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Coiffes rognées, deux mors fendus. (1280). {214970}  
 200 €

Deuxième édition, mais la première elzévirienne (la seconde - toujours par Daniel Elzévir - parut en 1679). 
L’originale, très rare, ayant été tirée à Rome à très petit nombre, se présente au format in-4, et porte la date de 1639.
L’épître dédicatoire de Naudé est adressée au cardinal Giovanni Francesco Guidi di Bagno (1578-1641). Ce 
dernier, grand prélat cultivé, passa de la nonciature de Flandre à celle de France puis, nommé cardinal en 1629, 
retourna en Italie où Naudé (1600-1653) l’accompagna comme bibliothécaire à Rieti, en Ombrie, puis à Rome. Ce 
séjour de douze ans en Italie le marqua profondément : la curie romaine lui fut un vaste champ d’observation et la 
fréquentation de nombreux savants et philosophes italiens conforta le scepticisme de sa pensée.
Dans ces célèbres Considérations, en s’appuyant sur des exemples tirés de l’histoire ancienne, il s’exprime en lecteur 
de Machiavel : le pouvoir est fondé sur la force, la politique est séparée de la morale et de la religion, le monarque 
règne sans partage. Qu’est-ce que les « coups d’État » sinon la continuation de la politique ordinaire par d’autres 
moyens ? Ils peuvent en effet « marcher sous la même définition que nous avons déjà donnée aux maximes et à la raison 
d’État, qu’elles sont un excès du droit commun, à cause du bien public, ou pour m’ étendre un peu davantage en français, 
des actions hardies et extraordinaires que les princes sont contraints d’exécuter aux affaires difficiles et comme désespérées, 
contre le droit commun, sans garder même aucun ordre ni forme de justice, hasardant l’ intérêt du particulier, pour le 
bien du public ». Ainsi, la Saint-Barthélémy, l’exécution des Guise forment-ils des exemples remarquables de cette 
technique extrême visant à libérer l’État d’une situation impossible.
Willems, 1383. Cioranescu, XVII, 50 862 (pour l’originale).

111- PECQUEUR (Constantin). De la Paix, de son principe et de sa réalisation. Ouvrage couronné en 1842, 
par la Société de la Morale chrétienne, précédé d’un extrait du rapport fait à cette Société par M. Villenave. 
Paris, Capelle, 1842, in-8, XV-456  pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs orné (reliure de l’ époque). Qqs 
rousseurs. Bon exemplaire. (249). {215304} 2.000 €

édition originale de cet ouvrage capital, à la fois annonçant la naissance ultérieure de la polémologie, et les 
manifestes pacifistes de tous ordres.
Disciple de Saint-Simon sous la Restauration, l’économiste Constantin Pecqueur (1801-1887) se détacha de son 
premier mentor pour ébaucher une doctrine sociale originale, beaucoup moins connue que celles des Fourier ou 
Proudhon, mais qui eut la bonne fortune - à la différence de ces derniers - d’influencer la formation idéologique 
du jeune Marx. La grande originalité de ses travaux sur la guerre et la paix fut de lier progrès social et abolition des 
guerres entre nations, ce qui était loin de constituer une évidence dans le paysage originel de la gauche.
Absent de Kress comme de Walch.
Relié à la suite, du même auteur : 
Des Armées dans leurs rapport avec l’industrie, la morale et la liberté, ou Des Devoirs civiques des militaires. 
Ouvrage couronné en 1842, par la Société de la Morale chrétienne. Paris, Capelle, 1842, [4]-VIII-284 pp. 
édition originale de cet essai qui complète le précédent.

112- SCUDERY (Georges de). Discours politiques des Rois. Paris, Gabriel Quinet, 1663, in-12, [3] ff. n. ch. 
(titre, tables), [649] pp. mal chiffrées 651 (il y a saut de chiffrage de 477 à 480), avec un frontispice gravé, 
basane brune, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Charnière 
supérieure frottée. (53). {215117} 350 €

Première édition in-12 (l’originale, parue en 1647, était de format in-4).
Ce recueil de 20 Discours dédiés à Mazarin forme évidemment un morceau de bravoure rhétorique, dans lequel 
toutes les pièces sont des fictions, censées avoir été prononcées en diverses circonstances critiques par des Princes 
européens (ou turcs, cf. le Discours de Mehmet II aux Janissaires). Mais il n’en exprime pas moins une idéologie 
politique proche des doctrines qui triompheront dans Hobbes et son Léviathan : l’État est une « grande et merveilleuse 
machine », dont le Souverain sait faire fonctionner les ressorts.
Cioranescu, XVII, 61 990. Tchermerzine-Scheler V, 775 (pour l’originale et sa réimpression de 1648).

113- VOET (Thomas). La colonie phalanstérienne de Cîteaux, 1841-1846. Les fouriéristes aux champs. Préface 
Jean-Claude Caron. Dijon, EUD, 2001, in-8, IV-211pp., tableaux in-t., annexes, broché, couv. ill. (876). 
{215566} 40 €

Mémoire de maîtrise soutenu à l’Université de Bourgogne en 1999.
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114- ANGEVILLE (A. d’). Essai sur la statistique de la population française, considérée sous quelques-uns de 
ses rapports physiques et moraux. Paris et La Haye, Mouton, 1969, grand in-8, XXXIX-367-XXXIV pp., 
biblio., cartes h.-t., bradel toile bleue. (643). {6712} 60 €

115- ARNOULD (A.-M.). De la balance du Commerce et des relations commerciales extérieures de la France 
dans toutes les parties du globe particulièrement à la fin du règne de Louis XIV et au moment de la 
Révolution … Avec la valeur de ses importations et exportations progressives depuis 1716 jusqu’en 1788 
inclusivement. Paris, Buisson, 1791, 2 vol. in-8, [4]-XV-335 pp. et VIII-304 pp., broché, couv. papier bleu 
de l’époque, étiquette de titre. (951). {181905} 300 €

« L’objet principal de cet ouvrage est d’examiner comment et jusqu’ à quel point la nation française s’est-elle enrichie 
depuis un siècle (Condorcet). Pour rassembler les éléments de ce problème, Arnould suit, dans la deuxième partie 
de son livre, les produits de l’agriculture et de l’industrie françaises dans leurs principaux débouchés en Europe, en 
Asie, en Afrique et en Amérique. Il traite son sujet sous le triple point de vue de l’histoire, de l’économie et de la 
politique … » I. N. E. D.
Manque le volume in-4 de tableaux qui manque également à la Kress Library et dans la plupart des exemplaires.
I.N.E.D., 93. Kress, 2018.

116- [BREMOND (Jean-Baptiste)]. Premières observations au peuple François, sur la quadruple aristocratie 
qui existe depuis deux siècles, sous le nom de haut clergé, de possédants fiefs, de magistrats et du haut tiers ; 
et vues générales sur la constitution et sur la félicité publique. [Suivi de] Secondes observations au peuple 
François. Compte rendu à la Nation, de la somme de sa contribution, du produit net de sa recette et de sa 
dépense. Dénonciation du travail en finance, et restauration de la chose publique, par la seule réforme des 
abus de l’impôt, de sa répartition et du recouvrement. Suite des vues générales sur la constitution et sur la 
félicité publique. S.l. [Versailles], 1789, in-4, 96 pp. et 184 pp., cartonnage papier bleu (reliure de l’ époque). 
Manque de papier au dos et sur les mors. (372). {146897} 800 €

Édition originale rare.
« Brémond veut relever l’agriculture, supprimer la mendicité, et répartir proportionnellement l’impôt à raison des 
propriétés » (INED, 771).
Complet du frontispice allégorique dessiné par l’auteur lui-même.

117- CHILD (Josias). Traités sur le commerce, et sur les avantages qui résultent de la réduction de l’intérest 
de l’argent ; (…). Avec un petit traité de l’usure ; par le chevalier Thomas Culpeper. Traduits de l’Anglois. 
Amsterdam-Berlin, Jean Neaulme, Paris, Guérin & Delatour, 1754, in-12, xij pp., [483] chiffrées par erreur 
283, veau fauve marbré, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre verte, encadrement de double filet 
doré sur les plats, simple filet doré sur les coupes, tranches marbrées (reliure de l’ époque). (1262). {214594}  
 1.000 €

Première édition de la traduction française par Vincent de Gournay et G.M. Butel-Dumont des Brief observations 
concerning Trade and Interest of Money (1668-1693). Josiah Child (1630-1699), actionnaire majeur de la Compagnie 
des Indes, se lança ensuite dans une carrière politique.
«  Un des ouvrages fondamentaux du mercantilisme […] Une œuvre remarquable […] Le Discourse traite des 
problèmes pratiques - l’emploi, les salaires, les échanges, la monnaie, les exportations et les importations, etc. 
à la lumière de “lois” clairement esquissées du mécanisme des marchés capitalistes […] L’instrument que nous 
appelons théorie de l’équilibre est, pour ainsi dire, présent derrière la scène […] Child était l’incarnation même des 
grands milieux d’affaires les plus haïs de l’époque, il était le président de la Compagnie des Indes, en outre, il était 
personnellement très riche » (Schumpeter, Histoire de l’analyse économique, I, 277). Adam Smith s’en prit à lui 
comme mercantiliste, tout en utilisant largement ses travaux. 
À la suite (pp. 441-482), figure le Traité contre l’usure écrit en 1621, où l’on examine les effets du prix de l’intérêt de 
l’argent, sur le commerce & sur la culture des terres, par Thomas Culpeper.
Einaudi, 1083. Kress, 5335.

118- [COMPAGNIE DES INDES] - HERNOUX (M.). Rapport fait à l’Assemblée Nationale, au nom du 
Comité d’Agriculture et de Commerce, sur le privilège de la Compagnie des Indes. Le 18 mars 1790. 
Paris, Baudouin, 1790, in-8, 34 pp. et 34 (pièces justificatives)-[2] pp., bradel papier marbré (rel. moderne). 
(372/1158). {93460} 250 €
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119- DARNIS (J.-M.). La Monnaie de Paris. Sa création et son histoire du Consulat et de l’Empire à la 
Restauration (1795-1826). Avant-propos de P. Cahart, préface de J. Tulard. Paris, Centre d’Études 
Napoléoniennes, 1988, in-8, 313 pp., ill. h.-t., index, broché. (1073). {145730} 40 €

120- [DETTE PUBLIQUE] - Loi relative au payement de diverses sommes faisant partie de la dette publique 
remboursable. Arras, Imprimerie de Guy Delasablonnière, s.d., (1791), in-4, 4 pp., en feuille. {215542} 30 €

Ordonne le règlement de plusieurs sommes, notamment à des particuliers de Besançon : au receveur des finances 
de la Généralité de Bourges Marie-Romain Hamelin ; à Bernard-Pierre Coppens ; à Blanchard, premier aide-major 
de la place de Besançon ; à Pierre-Denys Lamy, concierge des prisons militaires de Nancy ; à Daclin, imprimeur à 
Besançon, etc.

121- [DROITS D’AIDE] - La Vérité du sol pour livre, sur la drapperie. S.l.n.d., (vers 1605), in-4, 13 pp., un  
f. vierge, en feuilles. (c). {215476} 150 €

Très intéressante dissertation sur un des droits d’aide perçu sur les draps, et dont l’auteur explique l’origine et 
l’historique jusqu’à un arrêt du 12 octobre 1604. La finalité de l’écrit était de défendre le maintien de cette 
« contribution » nonobstant les termes de l’édit instaurant l’impôt de la pancarte (instauré en 1596 par Henri IV 
pour taxer toutes les marchandises au taux de 5 %).
« Le sol pour livre n’est point un impost que nos Roys ayent mis sur le peuple : mais c’est un ayde que le peuple a offert & 
consenty luy mesme, estre levé sur luy ; pour ayder & subvenir aux charges & nécessitez du Royaume, par délibération & 
consentement des trois Estats de France souz le Roy Charles VII assemblez en la ville de Poictiers au mois de Février, mil 
quatre cens trente cinq. »
Un seul exemplaire au CCF (Mazarine).

122- DUCHÊNE (Albert). Guerre & finances. Une crise du trésor sous le Premier Empire. Paris, «  Les 
Publications Techniques », 1940, in-8, 260 pp., index, broché. Couv. tachée. Annotations au crayon. (907). 
{92568} 50 €

123- DUNHAM (Arthur-Louis). La Révolution industrielle en France, (1815-1848). Paris, Marcel Rivière et 
Cie, 1953, in-8, XVI-417 pp., bibliographie, broché, couv. illustrée. (Bibliothèque d’Histoire Economique et 
Sociale). (795). {157160} 30 €

124- FIERAIN (Jacques). Les Raffineries de sucre des ports en France (XIXe-début du XXe siècle). Lille, 
Université Lille III, Paris, Champion, 1976, fort in-8, 738 pp., broché. Cachet Service de presse. (1068). 
{216016} 60 €

Thèse.

125- FOHLEN (Claude). Une affaire de famille au XIXè siècle. Méquillet-Noblot. Paris, A. Colin, 1955, in-8, 
139 pp., envoi, broché. Annotations au crayon. (1089). {7135} 25 €

126- GALIANI (Ferdinando). Dialogues sur le commerce des bleds. Londres (Paris), s.n. (Merlin), 1770, in-8, 
(4)-314-(1) pp., demi-basane brune, dos lisse orné (rel. du XIXe). Mouillure marginale claire aux premiers 
feuillets. (230). {199086} 1.200 €

Édition originale du plus important des ouvrages économiques du Napolitain Ferdinando Galiani (1728-1787), 
rédigé en français, dont le contexte fut fourni par l’édit royal de 1764 qui libéralisait l’exportation des grains. 
Le renchérissement des prix et la disette donnèrent lieu à un débat entre «  économistes  », ne voyant dans le 
phénomène qu’une expression de la « nature des choses », et ceux, beaucoup plus nombreux, qui rendaient l’édit 
responsable du renchérissement. L’abbé Galiani composa donc cet ouvrage dialogué, mettant en scène un chevalier 
et un marquis opposés sur l’interprétation de la crise. Galiani prit nettement position contre les « spécialistes » de 
l’économie de son époque. Revu par Diderot et Grimm, le livre connut un fort succès, et fit notamment les délices 
de Voltaire qui écrivit dans ses Questions sur l’Encyclopédie : « M. Galiani réjouit la nation sur l’exportation des 
blés ; il trouva le secret de faire, même en français, des dialogues aussi amusants que nos meilleurs romans, et aussi 
instructifs que nos meilleurs livres sérieux. Si cet ouvrage ne fit pas diminuer le prix du pain, il donna beaucoup de 
plaisir à la nation, ce qui vaut beaucoup mieux pour elle. » En revanche, les économistes (Turgot, Morellet) ne le 
goûtèrent naturellement point, et Morellet fut chargé d’en écrire une réfutation, mais son titre lourd et inélégant 
(Réfutation de l’ouvrage qui a pour titre : Dialogue sur le commerce des bleds), comme son style très technique ne 
lui permirent pas de percer au-delà du cercle des spécialistes.
Kress 6730. Ined, 1948.

127- GILLE (Bertrand). Affaires et Gens d’affaires. Le Conseil Général des Manufactures (Inventaire 
analytique des procès-verbaux) 1810-1829. Table par Mme Ozanam. Paris, EPHE, SEVPEN, 1961, in-8, 
XXVII-201 pp., tables par années, broché. (1064). {214380} 30 €
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128- GIRARD (L.). La Politique des travaux publics du Second Empire. Paris, Colin, 1952, gr. in-8, 
XXXII-415 pp., index et biblio., broché. Dos abîmé. (1081). {153316} 50 €

Thèse majeure sur l’histoire économique du Second Empire.

129- GOURDEAU (Gaston). Forbonnais. Un grand sarthois. Préface d’Édouard Herriot. Le Mans, Librairie 
Moderne A. Vadé, 1938, in-8, 101 pp., portrait-frontispice, ill. in-t., broché. (854). {204547} 40 €

130- GOURNAY (B.-C.). Almanach général du commerce, des marchands, négocians, armateurs, &c., de la 
France, de l’Europe & des autres parties du monde (…). Année M.DCC.LXXXVIII. Paris, l’auteur, s.d., 
(1788), in-8, XVIII-766 pp., table, demi-basane brune, dos lisse orné, tranches rouges (rel. de l’ époque). Bon 
exemplaire. (366). {165856} 800 €

Volume qui constitue, sous la forme alphabétique d’un dictionnaire, la reprise apparemment sans lendemain, faite 
par l’avocat Gournay, de l’Almanach général des marchands, négocians, armateurs et fabricans, qui parut de 1771 
à 1784, puis encore en 1785 et 1786. Les années 1789 et 1790 sont parfois citées par certaines bibliographies. 
L’ouvrage se termine par deux traités de navigation et de commerce entre la France, la Grande-Bretagne et la Russie, 
ainsi que par divers édits et arrêts concernant le commerce avec les colonies, les paquebots, le droit maritime. 
Grand-Carteret, Almanachs français, 439.

131- GUILLAUME (Pierre). La Compagnie des mines de la Loire, 1846-1854. Essai sur l’apparition de la 
grande industrie capitaliste en France. Paris, P.U.F., 1966, in-8, 250 pp., biblio., broché. (1089). {214658}  
 50 €

132- [HAUTE-GARONNE] - MARION (Marcel). L’Emprunt forcé de l’an IV et son application dans la 
Haute-Garonne. Bordeaux, Feret, Paris, Libraires associés, 1895, in-8, paginé 401-430, broché. (952). 
{215208} 25 €

Tiré à part de la Revue des universités du midi (Nouvelle série, tome 1, n°4, 1895).

133- LA ROCHEFOUCAULD-D’ENVILLE (L. -A. de). Recueil de trois rapports. Paris, 1790, in-8, bradel 
papier marbré (rel. moderne). (109). {94393} 250 €

– Rapport fait au nom du Comité chargé de l’aliénation des domaines nationaux. Paris, Baudouin, 1790, 17 pp.
– Rapport fait au nom des commissaires réunis des finances et d’aliénation, sur les ventes des domaines nationaux. 
Paris, Imprimerie Nationale, 1790, 8 et 16 pp.
– Décret rendu les 25, 26 et 29 juin 1790, sanctionné par le roi, le 7 juillet suivant, sur la vente des domaines 
nationaux aux particuliers  ; précédé du rapport fait à l’Assemblée nationale. Paris, Imprimerie Nationale, 1790, 
30 pp.
Suivi de : 
– Adresse du département de l’Yonne, à l’Assemblée nationale, dans la séance du 26 juin 1790. Paris, Imprimerie 
Nationale, s.d. [1790], 4 pp.
– Adresse du département de Seine et d’Oise à l’Assemblée nationale, dans la séance du 26 juin 1790. Paris, 
Imprimerie Nationale, s.d. [1790], 4 pp.

134- LA ROCHEFOUCAULD-LIANCOURT. Recueil de six rapports à l’Assemblée Nationale. À Paris, chez 
Baudouin et Imprimerie Nationale, 1790, in-8, bradel papier marbré (reliure moderne). (109). {100098}  
 500 €

Ce recueil contient : 
– Rapport fait au nom du Comité chargé de l’aliénation des domaines nationaux. 17 pp.
– Rapport fait au nom des Comités de rapports, de recherches et de mendicité sur la lettre du Premier Ministre des 
Finances à l’Assemblée Nationale. Le 12 juin 1790. 4 pp.
– Premier Rapport du Comité de mendicité. Exposé des principes généraux qui ont dirigé son travail. 15 pp.
– Rapport fait à l’Assemblée Nationale, au nom du Comité, chargé de l’aliénation des domaines nationaux, sur les 
ventes aux Municipalités, 16 juillet 1790, et décret du même jour, sanctionné par le Roi le 26. 7 pp.
– Rapport fait au nom du Comité d’aliénation sur le mode de paiement des domaines nationaux, le 10 septembre 
1790. 15 pp.
– Discours au nom du Comité de l’imposition sur la contribution foncière. Le 11 octobre 1790. 8 pp.

135- MIRABEAU (Victor Riqueti de) et F. QUESNAY. Philosophie rurale ou Économie générale et politique 
de l’Agriculture, réduite à l’ordre immuable des Loix physiques & morales, qui assurent la prospérité des 
Empires. A Amsterdam, Chez les libraires associés, 1764, 3 vol. in-12, tableau replié, veau fauve, dos à nerfs 
orné, encadrement d’un double filet doré sur les plats, tranches rouges (rel. de l’ époque). Coiffes restaurées. 
(250). {214698} 2.000 €
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Deuxième édition de la Philosophie rurale (la première ayant paru l’année précédente au format in-4).
C’est l’exposé le plus complet et le plus authentique du système physiocratique considéré dan son ensemble. C’est 
bien l’explication générale de l’économie telle qu’elle est exposée par Quesnay dans son Tableai économique. Le 
titre primitif de cet ouvrage, produit d’une intime collaboration entre Mirabeau et Quesnay était d’ailleurs Grand 
tableau économique (Weulersse). 
Quesnay, Ined p. 309 ; Kress 6207 ; Ined 3204 ; manque à Enaudi.
Bon exemplaire.

136- MONTESQUIOU-FEZENSAC (Anne-Pierre de). Recueil de huit rapports du Comité des Finances 
à l’Assemblée Nationale. Paris, Baudoin, Imprimerie Nationale, 1789-1791, in-8, bradel papier marbré 
(reliure moderne). Qqs rousseurs. Inversion de 3 ff. au premier rapport. (109). {100833} 600 €

Contient : 
– Rapport fait à l’Assemblée Nationale, au nom du Comité des Finances […] le 26 Septembre 1789, 24 pp.
« Au sujet du rapport de Necker sur la situation désastreuse des finances ». Martin & Walter, 24969.
– Rapport […] le 18 Novembre 1789, [2]-26 pp., 37 pp. de tableaux justificatifs dépliants.
« Le Comité des Finances a cru qu’il était temps de vous présenter le résultat de ses travaux […] Il a cherché à 
embrasser l’ensemble des Finances du Royaume, et à réunir, sous un seul point de vue, votre état présent, vos besoins 
et vos ressources ». Martin & Walter, 24968.
– Rapport […] le 26 février 1790, 11 pp.
Il propose de décréter une réduction provisoire sur le montant des dépenses du trésor. Martin & Walter, 24970.
– Rapport […] à la séance du 15 mars 1790, sur le Mémoire de M. le Premier Ministre des Finances, du 6 du même 
mois, [2]-29 pp.
Martin & Walter, 24971.
– Rapport sur la dette publique fait à l’Assemblée Nationale au nom du Comité des Finances, le 27 août 1790 […], 
31 pp.
Martin & Walter, 24972.
– Plan de travail présenté à l’Assemblée Nationale au nom du Comité des Finances […], 20 pp.
Martin & Walter, 24967.
– Rapport sur les dépenses publiques, fait à l’Assemblée Nationale […] le 6 février 1791, 12 pp.
Martin & Walter, 24974.
– Rapport fait au nom des comités des Finances et de l’Extraordinaire […] dans la séance du 17 avril 1791, 7 pp.
Sur les besoins et la situation du trésor public. Martin & Walter, 24976.

137- NAIRAC (P.). Discours, prononcé dans la séance du 28 juin au soir, sur le commerce de l’Inde. Paris, 
Imprimerie Nationale, s.d., (1790), in-8, 15 pp., bradel papier marbré (rel. moderne). (109). {94069} 150 €

INED, 3354 : « Le contrôle du commerce doit être judicieux d’autant plus que le sort des manufactures en dépend. 
Contre le protectionnisme et contre un libéralisme trop aveugle ».

138- RABIET (Eustache-Isidore). Plan de finance, et réflexions sur le crédit public. Paris, Imprimerie de Valleyre 
l’aîné, s.d., (1789), in-4, 24 pp., cartonnage Bradel de papier rose, dos lisse, pièce de titre cerise en long 
(reliure moderne). Bon exemplaire. (372). {175458} 150 €

La crise financière aiguë qui fut à l’origine de la Révolution de 1789 suscita quantité de vocations de conseil parmi 
les moindres plumitifs  : c’est ainsi que le Contrôle général reçut quantité de « plans », « essais », etc., proposant 
des solutions toutes faites pour venir à bout de la détresse du Trésor royal. Notre opuscule, rédigé par un avocat 
inconnu, dont on ignore jusqu’aux dates, rentre dans cette catégorie.

139- [TAILLE] - Arrest de la Cour des Aydes, portant deffences aux receveurs des tailles de décerner aucunes 
contraintes par corps contre les particuliers habitans des parroisses, pour raison de payement de leurs cottes-
parts des tailles. Nevers, Jean Simonet, sur la copie imprimée à Paris, 1643, petit in-8, 8 pp., en feuilles. (c). 
{215474} 200 €

Souvent réitérées, ces interdictions avaient très peu d’effet dans la réalité  ; et tous les moyens étaient bons pour 
contraindre les assujettis à payer les tailles.

140- THIRION (Henri). La Vie privée des financiers au XVIIIe siècle. Paris, Plon, 1895, in-8, XV (erreur 
de pagination, passe de la p. III à IX, sans manque) -531 pp., demi-chagrin cerise, dos à nerfs (reliure de 
l’ époque). Qqs annotations au crayon de bois en fin d’ouvrage. Qqs rousseurs. Supra libris en queue Billot de 
Goldlin. (879). {214765} 70 €

141- WORONOFF (Denis). L’Industrie sidérurgique en France pendant la Révolution et l’Empire. Préface 
d’Ermest Labrousse. Paris, EHESS, 1984, in-8, 592 pp., broché. (1071). {215798} 40 €



Le Curieux24

HISTOIRE SOCIALE - éDUCATION

142- ZYLBERBERG (Michel). Une si douce domination. Les milieux d’affaires français et l’Espagne vers 
1780-1808. Préface de Louis Bergeron. Paris, Comité pour l’ histoire économique et financière de la France, 
1993, in-8, XVIII-654 p., cartes et tableaux in-t., bibliographie, broché, couv. ill. (Histoire économique et 
financière de la France. Études générales). (1171). {215581} 30 €

Texte issu d’une thèse d’État.

HISTOIRE SOCIALE - éDUCATION

143- ARNETTE DE LA CHARLONNY (Lucien). Essai sur l’enseignement primaire en Provence, du XVIIIe 
siècle jusqu’à la loi Guizot (28 juin 1833). Préface de M. Maurice Raimbault. Aix-en-Provence, Fourcine, 
1940, in-8, 234 pp., broché. (1083). {214887} 40 €

144- BéDé (Jacques étienne). Un Ouvrier en 1820. Manuscrit inédit. Avant-propos de Louis Girard. 
Introduction et notes de Rémi Gossez. Paris, Presses universitaires de France, 1984, in-8, 405 pp., 6 planches, 
annexes, index, broché. Envoi. (1104). {214781} 70 €

Premier témoignage direct sur la vie ouvrière au XIXe siècle (conditions sociales, prise de conscience politique etc.).

145- BLOCH (Camille). L’Assistance et l’état en France à la veille de la Révolution. Généralités de Paris, 
Rouen, Alençon, Orléans, Chalons, Soissons, Amiens (1764-1790). Genève, Slatkine-Megariotis, 1974, in-8, 
LXIV-504 pp., bradel percaline bordeaux (reliure de l’ éditeur). (962). {204107} 70 €

Réimpression de l’édition de Paris, 1908.

146- BORRELLY (Jean-Alexis). Système de législation, ou Moyens que la politique peut employer pour former 
à l’État des sujets utiles & vertueux. Paris, Lacombe, 1768, in-12, VIII-158-[2] pp., veau moucheté, dos lisse 
orné, pièce de titre (reliure de l’ époque). Restaurations aux coiffes et aux mors, mais bon exemplaire. (368). 
{142284} 300 €

Deuxième tirage de cet opuscule rare, dont l’originale porte, à la même date, l’adresse de Berlin : en effet, le Salernois 
Jean-Alexis Borrelly ou Borelli (1738-1810) fit partie des hommes de lettres accueillis en Prusse par Frédéric II. Il y 
fit toute sa carrière et devint même membre de l’Académie de Berlin. Les questions pédagogiques l’avaient intéressé, 
il rédigea plusieurs études particulières sur le sujet, et le propos de ce livre est, malgré la généralité de son titre, de 
proposer un plan d’éducation publique propre à former des citoyens éclairés.
Buisson, Dictionnaire de pédagogie (1887), I, 265. Absent de Kress. Seulement trois notices au CCF.

147- CARLIER (Christian). La Prison aux champs. Les colonies d’enfants délinquants du nord de la France au 
XIXe siècle. Paris, Les Éditions de l’Atelier, les Éditions Ouvrières, 1994, fort in-8, 734 pp., broché. (1064). 
{214880} 30 €

148- CHARON-BORDAS (Jeannine). Ouvriers et paysans au milieu du XIXe siècle. L’enquête sur le travail 
en 1848. Paris, Publisud, 1994, in-8, 513 pp., broché. Nombreuses annotations au crayon. (901). {215254}  
 20 €

149- CONSIDERANT (Victor). Théorie de l’éducation naturelle et attrayante ; dédiée aux mères. Paris, 
librairie de l’Ecole sociétaire, 1844, in-8, XVI pp., 194 pp., demi-chagrin aubergine, dos lisse orné en long 
(reliure de l’ époque). Dos légèrement insolé. (918). {215041} 1.000 €

Édition originale très rare.
Succédant en 1837 à Fourier à la tête de l’Ecole sociétaire, Considerant s’inscrivit dans la tradition du mouvement qui 
avait toujours accordé une importance primordiale aux questions d’éducation. Son texte constitue plus une critique 
des méthodes d’éducation contemporaines (que ce soit par le préceptorat ou par le collège), mais son insistance sur 
le respect et le développement des goûts et attraits des élèves avait le mérite d’être neuve et prometteuse pour les 
futures théories de l’éducation.
Del Bo, p. 13.
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150- COQUIS (André). Histoire de l’enseignement primaire dans le département des Bouches-du-Rhône de 
1800 à 1848. Marseille, Laffitte, 1981, in-8, X-307 pp., broché. Couverture tachée. (1245). {215963} 70 €

Thèse soutenue le 20 décembre 1946.

151- CUISSARD (Charles). L’Ecole de Fleury-sur-Loire à la fin du dixième siècle et son influence. Orléans, 
Herluison, 1875, in-8, 168 pp., broché. Manque de papier au dos. Rousseurs en début d’ouvrage. (896). 
{215562} 60 €

152- DAUMARD (A.). La Bourgeoisie parisienne de 1815 à 1848. Paris, SEVPEN, 1963, gr. in-8, 
XXXVII-661 pp., biblio., statistiques et croquis in-t., broché. Thèse. (1073). {154119} 25 €

153- DURKHEIM (Emile). Le Suicide. Etude de sociologie. Paris, Félix Alcan, 1897, in-8, xij pp., 462 pp., 
2 pp., 32 pp. et 4 pp. de catalogues Alcan, demi-maroquin marine, dos lisse orné de filets dorés, couverture 
conservée (reliure moderne). Couverture restaurée. (242). {215069} 1.200 €

Édition originale de cet ouvrage fortement novateur dans lequel le fondateur de la sociologie scientifique faisait 
passer l’acte éminemment individuel du suicide des catégories psychologiques et morales à celles des comportements 
induits, avec, comme élément central, le degré plus ou moins important d’intégration sociale : « Le suicide varie en 
fonction inverse du degré d’ intégration des groupes sociaux dont fait partie l’ individu (…). Quand la société est fortement 
intégrée, elle tient les individus sous sa dépendance, considère qu’ ils sont à son service et, par conséquent, ne leur permet 
pas de disposer d’eux-mêmes à leur fantaisie ».
La réception des thèses de l’auteur fut médiocre, et elles ne suscitèrent que bien plus tard l’intérêt des chercheurs.
Bel exemplaire.

154- DUVEAU (G.). La pensée ouvrière sur l’éducation pendant la Seconde République et le Second Empire. 
Paris, Domat, 1947, gr. in-8, 343 pp., index et biblio., broché. Envoi (le nom du destinataire a été découpé). 
(1089). {7196} 40 €

155- [FABRY (Jean-Baptiste-Germain)]. Le Génie de la Révolution considéré dans l’éducation, ou Mémoires 
pour servir à l’histoire de l’instruction publique, depuis 1789 jusqu’à nos jours ; où l’on voit les efforts réunis 
de la législation et de la philosophie du dix-huitième siècle pour anéantir le christianisme. Par l’auteur de La 
Régence à Blois, de l’Itinéraire de Buonaparte de Fontainebleau à l’ île d’Elbe, et de l’Itinéraire de Buonaparte 
de l’ île d’Elbe à l’ île Sainte-Hélène. Paris, Le Normant, Rey et Gravier, 1817-1818, 3 vol. in-8, viij-426 pp., 
xij-480 pp., viij-465-93 pp., brochés sous couverture d’attente de papier bleu. (1072). {202149} 400 €

Quoique animée d’un esprit résolument hostile à toute l’oeuvre d’enseignement de la Révolution et de l’Empire, 
cette collection (texte et documents nombreux) offre la toute première histoire des changements pédagogiques 
inspirés dans la législation et la pratique par les idées nouvelles. Le volume III tout entier est consacré à l’Université 
impériale.
Publiciste catholique et anti-révolutionnaire, Fabry mourut prématurément en 1821 à l’âge de 41 ans.

156- [GODIN] - MORET (Marie). Documents pour une biographie complète de Jean-Baptiste-André Godin, 
rassemblés par sa veuve, née Marie Moret. Familistère de Guise, 1897-1901-1910, 3 vol. in-8, XI pp., 674 pp., 
avec un portrait-frontispice sous serpente (Godin) ; VII pp., 605 pp. ; XXIII pp., un f. n. ch., 574 pp., avec 
un portrait-frontispice sous serpente (Marie Moret), demi-basane, dos à nerfs ornés de filets à froid (reliure 
de l’ époque). Deux dos insolés, disparate de teinte entre les vol. I et II d’une part, III d’autre part. (1099). 
{215038} 1.000 €

Rare et précieuse publication, bien complète du troisième volume, publié deux ans après la mort de Marie Moret par 
sa sœur, Mme E. Dallet, à partir des matériaux et notes déjà rassemblés.
Epouse (depuis 1886) et collaboratrice de Godin, Marie Moret (1840-1908) était chargée, au Familistère, des 
services de l’enfance. A la mort de son mari, survenue en 1888, elle se chargea de rassembler et de publier toutes les 
pièces qui pouvaient aider à comprendre l’oeuvre sociale et industrielle de son mari, spécialement la création et la 
direction du célèbre Familistère de Guise.

157- GUIZOT (François). Annales de l’éducation, rédigées par F. Guizot. Numéro Ier. Paris, Le Normant, 15 
avril 1811, in-8, 64 pp., broché sous couverture imprimée. (c). {215215} 250 €

Le manifeste de Guizot sur l’éducation.
Premier numéro de ce périodique très peu commun, consacré par le jeune Guizot à un thème qui lui demeurera 
cher tout au long de sa vie. Il paraissait tous les mois jusqu’au 15 mars 1814, et la collection complète regroupe six 
volumes, soit deux par année (mais la plupart des dépôts publics ne dépassent pas 1813 pour leurs exemplaires).
Il s’agit véritablement de l’une des premières publications du futur ministre qui constitue un véritable manifeste 
sur l’éducation. : les articles sont signés F. G. (pour Guizot lui-même) et P. M. ou encore P. M. G. (pour Pauline de 
Meulan, qu’il épousa le 9 avril 1812).
Hatin, 316. Monglond IX, 623-629 (ignore les livraisons de 1814).
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158- [HAUTE-GARONNE] - DECAP (Jean). Ecoles et régents dans le canton de Montesquieu-Volvestre 
(Haute-Garonne) avant la Révolution. Paris, Imprimerie Nationale, 1913, in-8, 27 pp., broché. (1044). 
{215049} 30 €

Extrait du Bulletin historique et philologique, 1912.
Relié avec : 
DECAP (Jean), Les Maîtres d’école à Carbonne aux XVIIe et XVIIIe siècles, Saint-Gaudens, Librairie Abadie, 
1926, 16 pp., couv. cons.

159- HAVELANGE (Isabelle), Françoise HUGUET et Bernadette LEBEDEFF. Les Inspecteurs généraux de 
l’Instruction publique. Dictionnaire biographique, 1802-1914. Sous la direction de Guy Caplat. Paris, 
INRP - CNRS, 1986, in-8, 700  pp., bibliographie, index, broché, couv. ill. (Histoire biographique de 
l’enseignement). (925). {215684} 50 €

160- INTERNATIONAL Encyclopedia of the Social Sciences. New york, The Macmillan Company, 1972-1991, 
19 tomes en 10 volumes pet. in-4, percaline rouge (reliure de l’ éditeur). (1035). {213882} 300 €

Le tome 18 est un Biographical supplement et le tome 19 un Social Science Quotations.

161- [ISÈRE] - IBARROLA (Jésus). Structure sociale et fortune mobilière et immobilière à Grenoble en 1847. 
Paris et La Haye, Mouton, (1965), in-8, X-124 pp., tableaux in-t., broché. (Série Histoire Sociale, volume n°2). 
(1182). {215535} 25 €

Publication du Centre de Recherche d’Histoire Economique, Sociale et Institutionnelle de l’Université de Grenoble.

Tous autodidactes
162- JACOTOT (Joseph). Enseignement universel. Langue maternelle. Dijon, Victor Lagier [Imprimerie de 

Carion], Paris, A.-A. Renouard, L. Colas, 1823, in-8, xiv pp., 302 pp., broché sous couverture d’attente de 
papier moutarde, étiquette de titre au dos. (938). {215312} 200 €

Édition originale du tout premier « manuel du maître » destiné à l’enseignement de la Méthode Jacotot ; suivront 
d’autres matières : musique, dessin et peinture (1824) ; mathématiques (1827) ; langue étrangère (1828) ; droit et 
philosophie panécastique (1837).
Le Dijonnais Joseph Jacotot (1770-1840), sur la base d’un fort esprit qui lui conseilla très tôt de vérifier toutes 
les informations «  apprises  » plutôt que de se reposer sur la parole du seul maître, avait élaboré une méthode 
pédagogique d’une grande originalité, en partie fondée sur les principes de Condorcet, en même temps qu’il 
menait une carrière d’enseignant comme professeur à l’Ecole centrale de Dijon (à partir de 1795), puis comme 
sous-directeur de l’Ecole polytechnique. Mais c’est en exil (il avait repris du service sous les Cent-Jours), comme 
professeur de littérature française à l’Université d’État de Louvain, puis directeur de l’École militaire, qu’il mit le 
dernier point à sa méthode d’enseignement qui s’oppose à la méthode classique en ce qu’elle repose sur la révélation 
de la capacité d’apprendre par lui-même à l’individu plutôt qu’au transfert du savoir du maître à l’étudiant. Tout 
est résumé dans l’épitaphe gravée sur sa tombe du Père-Lachaise : « Je crois que Dieu a créé l’ âme humaine capable 
de s’ instruire seule et sans maître ». On imagine la controverse extrêmement vive qui accueillit cette nouveauté. Des 
écoles l’appliquant concrètement existèrent cependant, et l’inspiration de base servit à Madame Jules Favre dans les 
principes de fondation de l’Ecole normale supérieure des jeunes filles de Sèvres en 1881.

163- JEANTON (Gabriel) et Edith MAURIANGE. Revue de folklore français et de folklore colonial. Les 
Archives ecclésiastiques de l’Ancien Régime. Source de folklore. Paris, Musée National des arts et traditions 
populaires, 1943, in-8, 80 pp., broché. (1044). {215047} 40 €

Tiré à part de la Revue de folklore français et de folklore colonial.

164- LA ROCHEFOUCAULD-LIANCOURT (François-Alexandre-Frédéric de). Recueil de quatre rapports 
du Comité de Mendicité. Paris, Imprimerie Nationale, 1790, in-8, bradel papier marbré, pièce de titre (rel. 
moderne). Qqs rousseurs. (366). {100815} 400 €

Contient : 
– Rapport fait au nom des Comités de rapports, de mendicité et de recherches sur la situation de la mendicité de 
Paris. 11 pp.
Martin & Walter, 19387.
– Rapport… sur la lettre du premier ministre des Finances, à l’Assemblée nationale… 12 juin 1790. 4 pp.
Martin & Walter, 19388.
– Premier rapport du Comité de mendicité. Exposé des principes généraux qui ont dirigé son travail. 15 pp.
Martin & Walter, 19389.
– Second rapport du Comité de Mendicité. État actuel de la Législation du Royaume, relativement aux Hôpitaux, 
et à la mendicité. [2]-29 pp.
Martin & Walter, 19390.
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– Rapport fait au nom du Comité de Mendicité, des visites faites dans divers Hôpitaux, Hospices et Maisons de 
Charité de Paris. 96 pp.
Martin & Walter, 19397.
Avant Turgot et Necker, les lois contre la mendicité étaient très rigoureuses. Le nombre d’indigents ne fit que 
s’accroître, en particulier après le rude hiver de 1789. En 1790, un nombre considérable de mendiants étrangers 
s’abattit sur la capitale. On affecta des fonds à l’entretien des dépôts de mendicité. Le comité de Mendicité établit, 
pendant toute cette période, des rapports concernant la situation de ces mendiants, et tenta de l’améliorer.

165- [LAMBERT (Anne-Thérèse de Marguenat de Courcelles, marquise de)]. Réflexions nouvelles sur les 
femmes, par une dame de la Cour de France. Nouvelle édition corrigée. Londres, J.-P. Coderc, 1730, in-12, 
[11] ff. n. ch. (faux-titre et titre, préface), [86] pp. mal chiffrées 68, basane fauve, dos à nerfs cloisonné 
et fleuronné, pièce de titre, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Charnière supérieure fendue, coiffes 
rognées, coins abîmés. (1230). {213935} 400 €

L’édition originale est de 1727. 
Ce texte spirituel de la grande salonnière et femme de lettres que fut la marquise de Lambert (1647-1733) n’était 
au départ pas destiné à l’impression, et lorsqu’il fut publié sur la foi de copies destinées aux amis de l’auteur, 
celle-ci en fut vivement affligée et se crut même déshonorée. Elle fit racheter une grande partie de l’édition pour la 
détruire, ce qui explique la rareté de l’originale, mais n’empêcha pas plusieurs réimpressions clandestines et même 
une traduction en anglais. L’ouvrage évoque avec finesse les paradoxes toujours d’actualité de la condition féminine : 
« J’ai examiné si on ne pouvait pas tirer un meilleur parti des femmes : j’ai trouvé des auteurs respectables qui ont cru 
qu’elles avaient en elles des qualités qui pouvaient les conduire à de grandes choses ; comme l’ imagination, la sensibilité, 
le goût : présents qu’elles ont reçu de la Nature. J’ai fait des réflexions sur chacune de ces qualités. Comme la Sensibilité les 
domine, et qu’elle les porte naturellement vers l’amour, j’ai cherché si on ne pouvait point les sauver des inconvénients de 
cette passion, en séparant le plaisir de ce qu’on appelle vice. J’ai donc imaginé une Métaphysique d’amour : la pratiquera 
qui pourra. » Oui, vraiment, beaucoup d’optimisme en ce XVIIIe siècle …
Cioranescu, XVIII, 36 241.
Relié à la suite : [BRUYS (François) : ] L’Art de connoître les femmes, avec une dissertation sur l’adultère. Par le 
chevalier Plante-Amour. La Haye, Jacques Van den Kieboom, 1730, XXXII-350 pp. 
Haag III, 57. Cioranescu, XVIII, 14 393. Édition originale. 

166- LAMBERT-DANSETTE (Jean). Origines et évolution d’une bourgeoisie. Quelques familles du patronat 
textile de Lille-Armentières (1789-1914). Préface de Jacques Chastenet. Lille, Raoust et Cie, 1954, fort gr. 
in-8, XVII-809 pp., index, bibliographie, broché. (1073). {128500} 80 €

Thèse.
Saffroy, II, 21834.

167- LE BLANC (Pierre). Le Catéchisme royal en vers. Troisiesme édition. Reveuë, corrigée & augmentée 
par l’autheur. Paris, Louis Boulanger, 1652, in-8, [6] ff. n. ch. (titre, dédicace, approbation, avant-propos), 
188 pp., maroquin bleu nuit, dos à nerfs orné de caissons à froid, encadrement de double filet à froid sur les 
plats, double filet doré sur les coupes, tranches dorées, large dentelle intérieure (Petit sucr. de Simier). (214). 
{200003} 1.000 €

La première édition est de 1646.
En fait, il s’agit d’un vrai catéchisme, avec les questions ordinaires, mais toutes les réponses forment des poèmes 
relativement développés. C’est, semble t-il, la seule oeuvre de Pierre Le Blanc, natif de Saignes, et chanoine de 
Billom.
Cioranescu, XVII, 41074.
Très bel exemplaire.

168- LE MAITRE DE CLAVILLE (Charles-François). Traité du vrai mérite de l’homme, considéré dans tous 
les âges & dans toutes les conditions  : avec des principes d’éducation propres à former les jeunes gens à 
la vertu. Neuvième édition, revûë, corrigée & considérablement augmentée par l’auteur. Amsterdam, aux 
dépens de la Compagnie, 1759, 2 tomes en un vol. in-12, titre, 269 pp., [2] ff. n. ch. de table  ; [2] ff. n. 
ch. (titre, table), 296  pp., typographie en petit corps, basane fauve, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, 
encadrement de guirlandes dorées avec palmettes d’angle poussé au XIXe siècle sur les plats, chaînette 
dorée sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’ époque). Coiffe supérieure rognée, charnière supérieure 
entièrement fendue. (1052). {215126} 300 €

La première édition de cet essai qui mêle tous les genres (philosophie morale, éducation, civilité) est de 1734. Et le 
succès de l’ouvrage ne se démentit pas tout au long du siècle, comme en témoignent les rééditions jusqu’en 1777. 
L’auteur était président du bureau des finances de Rouen, et mourut en 1740. Les raisons du succès dépassent le 
cadre très restreint de la vie de Claville. En fait, l’ouvrage relève d’une éthique de la sociabilité, d’une promotion 
de la vie ordinaire, et témoigne d’une étape dans l’élaboration d’une morale de l’individualisme, alors relativement 
neuve. Il s’agissait d’exalter des valeurs qui, tout en restant formellement dans un cadre chrétien, s’opposaient à deux 
modèles antérieurs, bien plus cohérents avec l’éthique profonde du christianisme : celui de la vie contemplative, 
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dévalorisé jusqu’à ses fondements en cette seconde moitié du XVIIIe, y compris chez les clercs ; et celui de la morale 
aristocratique de l’honneur et de la gloire, vestige du siècle précédent. Cette orientation peut s’appréhender à partir 
de cinq aspects de la pensée morale développée dans l’ouvrage  : la destitution du modèle dévot, le plaisir et la 
tranquillité intérieure, l’éthique de la sociabilité, la promotion de la vie ordinaire, l’autosuffisance et la jouissance 
de soi-même. On a presque le programme de la modernité individualiste du XIXe siècle, sans parler de ses avatars 
anarchisants du XXe.
Quérard V, 131. Cioranescu, XVIII, 39019 (pour l’originale).
Exemplaire ayant sans doute appartenu à un membre de la famille impériale sous le Second Empire, avec N 
couronné poussé au centre du plat supérieur, et aigle dorée au centre du plat inférieur, mais sans qu’il soit possible 
de préciser davantage.

169- LE PLAY (Frédéric). L’Erreur sous l’Ancien Régime et la Révolution. Le retour à la vérité et la réforme. 
L’épilogue de 1878, 69e chapitre de la Réforme sociale en France (6e édition - 4 vol. in-12). Tours, Alfred 
Mame et fils, Paris, Dentu, Larcher, 1878, in-12, 63 pp., demi-chagrin Bradel, dos lisse, tête dorée (reliure de 
l’ époque). Bon exemplaire. (Collection Bibliothèque sociale). (676). {170741} 120 €

édition originale de cet opuscule de vulgarisation où Le Play expose les remèdes proposés à l’instabilité née des 
révolutions en France, sous une forme abrégée et accessible à tous.
Reliés à la suite trois opuscules de la Bibliothèque sociale : 
LE PLAY : L’Ecole de la paix sociale, son histoire, sa méthode, et sa doctrine. Tours, Alfred Mame et fils, Paris, 
Dentu, Larcher, juin 1881, 63 pp. 
CURZON (Emmanuel de) : L’Union de la paix sociale. Publications du comité de Paris. Travaux des groupes 
nationaux et locaux. Groupe du Poitou. L’union adoptée comme auxiliaire par les institutions fondées sur le 
Décalogue éternel. Tours, Alfred Mame et fils, Paris, Dentu, 1875, 39 pp. 
M. Le Play et les ouvriers européens. Deuxième édition. Tours, Alfred Mame et fils, Paris, Dentu, Larcher, 1880, 
34 pp. 

170- LE PLAY (Frédéric). La Réforme sociale en France déduite de l’observartion comparée des peuples 
européens. Troisième édition, corrigée et refondue. Paris, Dentu, S.l., 1867, 3 vol. in-12, XXXV-448 pp., 
459 pp. et 547 pp., bradel demi-percaline olive (reliure de l’ époque). Qqs rousseurs. (1272). {213891} 120 €

171- LEQUIN (Yves). Les Ouvriers de la région lyonnaise (1848-1914). Lyon, Presses Universitaires de Lyon, 
1977, 2 vol. gr. in-8, VIII-573 pp. et V-500 pp., index, cartes, graphiques, broché. (1075). {5947} 40 €

Tome I : La formation de la classe ouvrière régionale. Tome II : Les intérêts de classe et la République.

172- LOCKE (John). De l’Education des enfans, traduit de l’Anglois par Mr Coste. Cinquième édition. Sur 
l’édition Angloise publiée après la mort de l’auteur, qui l’avoit revûe, corrigée, & augmentée de plus d’un 
tiers. Amsterdam, Herman Uytwerf, 1737, 2 tomes en un vol. in-12, titre, xx pp., [2] ff. n. ch., 191 pp., titre 
intermédiaire, pp. 193-467, avec un portrait-frontispice par J.-B. Scotin, basane brune, dos à nerfs cloisonné 
et fleuronné, pièce de titre cerise, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ épqoue). Début de fente aux 
mors, un coin abîmé. (1230). {213924} 100 €

Traduction française canonique de Some thoughts concerning education, paru d’abord anonymement en 1693, mais 
remanié cinq fois par le philosophe avant sa mort, survenue en 1704. La plupart des principes exposés découlent 
assez logiquement de sa thèse de la tabula rasa, présentée dans son Essai sur l’entendement humain, et présentent la 
valeur qu’on sera tenté, ou non, d’attribuer à ce principe a priori. Durant le XVIIIe siècle, l’ouvrage connut un succès 
prodigieux, avec au moins 53 éditions, dont 25 en anglais, 16 en français, six en italien, trois en allemand, deux en 
néerlandais et une en suédois, le plaçant loin devant les spéculations ultérieures de Jean-Jacques pour la formation 
de la théorie pédagogique.
Quérard V, 333.

173- PARIS (Louis-Philippe-Albert d’Orléans, comte de). Une liberté nécessaire. Le droit à l’association. Paris, 
Calmann Lévy, 1894, in-12, [2] ff. n. ch., VIII pp., 49 pp., demi-chagrin Bradel marine, dos orné de filets 
dorés, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). (926). {215574} 70 €

Édition originale du dernier opuscule de Louis-Philippe-Albert d’Orléans (1838-1894), premier prétendant 
orléaniste (« Philippe VII ») ; le texte en fut significativement réédité en 1901, année de la loi sur les associations. 
Le prince s’intéressait beaucoup aux questions sociales, et s’inspire de l’exemple des Trade unions, qu’il avait eu le 
loisir d’observer pendant son exil et sur lesquelles il avait d’ailleurs composé deux essais (Les Associations ouvrières en 
Angleterre, 1869 ; De la Situation des ouvriers en Angleterre, 1873). 
Le prince mourut cette même année le 8 septembre 1894 à Stowe House.

174- [PAUPéRISME] - THUILLIER (Guy). Un observateur des misères sociales, Leclerc de Montlinot, 1732-
1801. Paris, Association pour l’ étude de la sécurité sociale, 2001, in-8, 644 pp., tableaux in-t., index, broché. 
Envoi. (1171). {215590} 20 €
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175- SANTUCCI (Marie-Renée). Délinquance et répression au XIXe siècle. L’exemple de l’Hérault. Paris, 
Economica, 1986, in-8, 430 pp., croquis in-t., broché. (926). {215673} 25 €

176- [SUISSE] - CASPARD (Pierre). La Fabrique-Neuve de Cortaillod. Entreprise et profit pendant la 
révolution industrielle, 1752-1854. Paris, Sorbonne, Fribourg, Éditions universitaires, 1979, in-8, 227 pp., 
tableaux in-t., bibliographie, index, broché. Quelques soulignures au stylo bleu. (1281). {215300} 30 €

Cet ouvrage, relatif à l’histoire de la plus importante manufacture de toiles peintes de Suisse, proche de Neuchâtel, 
est issu d’une thèse.

177- VIET (Vincent). Les Voltigeurs de la République. L’inspection du travail en France jusqu’en 1914. Paris, 
CNRS Éditions, 1994, 2 vol. in-8, 629 pp., (pagination continue), tableaux in-t., bibliographie, broché. 
(Collection Histoire - 20e siècle). (1106). {216018} 70 €

Thèse.

ANTIQUITé

178- BARBIER (Paul). Vie de Saint Aignan, évêque d’Orléans et libérateur de la cité. Orléans, Imprimerie 
Moderne, 1912, in-8, XII-169 pp., broché. Un feuillet de garde restauré. (896). {215564} 50 €

179- BOISSE (Claude). Le Tricastin des origines à la chute de l’Empire Romain. Valence, SOREPI, 1968, in-4, 
IX-275 pp., 25 pl., 1 plan dépl., nbses ill. in-t., biblio., broché. (694). {102268} 50 €

180- BONNEAU (E.). Siège d’Aluze par Jules César. Chalon-sur-Saone, 1907, in-8, 123 pp., plan h.-t., broché. 
(1042). {101028} 60 €

181- FORTIA D’URBAN (Agricol-Joseph-François de). Notice sur Aristarque de Samos. Paris, H. Fournier, 
Fayolle, 1830, in-12, 22 pp., maroquin violine, dos lisse orné de filets et guirlandes dorés, ainsi que de 
fleurons à froid, encadrement de simple filet et guirlande dorés sur les plats, grand motif central à froid, 
simple filet doré sur les coupes, tranches marbrées (reliure de l’ époque). (4). {193820} 400 €

Sur le mathématicien et astronome grec du IIe sècle avant notre ère, qui mit le premier en doute le géocentrisme, eut 
l’intuition de la rotation de la terre sur elle-même et formula le premier l’hypothèse des parallaxes.
On a relié à la suite nombre d’opuscules du même érudit à la plume infatigable : 
I. Note sur le Génie du christianisme (partie III, livre IV, chapitre II), concernant l’auteur de l’Imitation de Jésus-
Christ. Paris, H. Fournier, Fayolle, 1830, 21 pp. - II. Histoire du Pont sur le Rhône, à Avignon ; extraite d’une note 
sur les Oeuvres de M. le vicomte de Chateaubriand (Génie du christianisme, tome VI, p. 197). Paris, H. Fournier, 
Fayolle, 1830, 47 pp. - III. Sur la Véritable situation de l’île de Calypso. Paris, H. Fournier, Fayolle, 1830, 35 pp. - IV. 
Chronologie de Jésus-Christ. Paris, H. Fournier, Fayolle, 1830, 124 pp.
Bel exemplaire.

182- LAFAY (G.) et J. MARTIN. Fouilles archéologiques de la villa gallo-romaine de Belné près Tournus 
(S.-et-L.). Catalogue des objets et des monnaies recueillis par M. Marle. Mâcon, Protat Frères, 1918, in-8, 
26 pp., ill. in-t., broché. (945). {215095} 30 €

183- PANVINIO (Onofrio). Fasti et triumphi Rom[ani] a Romulo rege usque ad Carolum V. Caes. Aug., 
sive Epitome Regum, Consulum, dictatorum, magistror[um] equitum, tribunorum militum consulari 
potestate, censorum, Imp[eratorum] & aliorum magistratuum Roman[orum] cum orientalium tum 
occidentalium, ex antiquitatum monumentis maxima cum fide ac diligentia desumpta (…). Additae sunt 
suis locis Imp[eratorum] & orientalium, & occidentalium verissimae icones, ex vetustissimis numismatis 
quam fidelissime delineatae. Ex Musaeo Iacobi Stradae Mantuani, civis Romani, antiquarii. Venise, Jacopo 
Strada, 1557, in-folio, titre avec belle vignette de libraire, [240]  pp. mal chiffrées 228, texte sur deux 
colonnes, avec de nombreuses monnaies gravées dans le texte, [103] ff. n. ch. (dédicace, au lecteur, index) ; 
exemplaire dans lequel dédicace et préface ont été reliées après le texte, demi-veau blond, dos à nerfs orné de 
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filets et caissons richement ornés, pièce de titre noire, tranches mouchetées (Ottmann-Duplanil). Rousseurs, 
des mouillures claires supra-paginales avec une réparation à la page de titre et aux premiers ff. mais bel 
exemplaire. (284). {183464} 2.500 €

édition originale du premier livre de l’humaniste Onofrio Panvinio (1529-1568), Augustinien, réviseur de la 
Bibliothèque Vaticane et bibliothécaire du cardinal Alexandre Farnèse. 
Il s’agit d’une édition des Fastes consulaires de Rome, utilisées comme on le sait comme calendriers, et qui constituent 
la source primaire la plus fondamentale pour l’histoire de la Rome ancienne.
Graesse, V, 123. Pas dans Brunet.

184- RICHTER (Karl Friedrich). Historiae Persarum antiquissimae cum Graecorum et Ebraeorum 
narrationibus conciliandae specimen. Disputatio historica (…). Leipzig, Solbrig, s.d., (1795), in-8, [4]-
67 pp., demi-veau blond, dos lisse cloisonné en long, pièce de titre fauve en long, tranches mouchetées (rel. 
du milieu du XIXe). Rousseurs, mais bon exemplaire. (5). {183069} 400 €

Rare. Cette dissertation sur les sources de l’histoire perse était encore un peu prématurée, et se limitait en fait aux 
données collectées chez les historiens gréco-latins.
Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et Strasbourg).

185- SABATIER (A.). Fouilles gallo-romaines des Verchères de Chaintry (commune de Ballore). Mâcon, Protat 
Frères, 1943, in-8, paginé 67 à 92, 10 planches (numérotées II à XI), broché. Envoi. (952). {215177} 20 €

Extrait des Annales de l’Académie de Mâcon, 3e série, tome XXXV, 1940-1941.

MOYEN-ÂGE

186- ANASTASE LE BIBLIOTHECAIRE. Comincia el prologo del venerabile Anastasio armarista, cioè 
guardiano de libri della Sedia apostolica, al venerabile padre veschovo Sabinense Cardinale della sancta 
chiesa, sopra la passione delli dieci mila martyri crocifixi di Iesu Christo : delli quali scrive sancto Hieronymo 
nel suo martylogio : ch[i] furono crocifixi a di xxii di giugno [Puis : ] Comincia la historia delli dieci mila 
martyri crocifixi di Iesu Christo benedecto. S.l. [Florence ? ], s.d., (1510 ?), in-8, [8] ff. n. ch., sign. ai/aii/
aiii/a4 [-a8], impression à 40 lignes par page, avec un grand bois gravé naïf à demi-page au recto du premier 
feuillet (la scène du martyre des soldats), demi-maroquin à coins, dos lisse, titre poussé en long [Passione de 
dieci mila martiri. Firenze, 1510], double filet à froid sur les plats (reliure du XIXe s.). (242). {215604}  
 7.500 €

Rarissime opuscule hagiographique correspondant à la première traduction italienne d’une ancienne légende 
médiévale, décrite plus bas, et sans doute à la première édition séparée de ce texte. L’adresse et la date que nous 
fournissons sont reprises du titre poussé au dos, mais ne sont confirmées par aucun élément du texte : par exemple, 
aucun colophon ne le termine. 
Cependant, une partie du fonds de M. Gancia, libraire établi à Londres et bibliophile lui-même, dispersée aux 
enchères à Drouot en avril 1872, comportait, en son numéro 27 un exemplaire du même texte, relié en maroquin 
bleu par Belz-Niédrée. L’expert donnait les même lieu [Florence] et date [vers 1510]. Pour le reste, d’une folle audace 
bibliographique, il indiquait : « Édition fort rare », ce dont personne ne se serait douté …
Pendant masculin de la merveilleuse histoire des onze mille vierges de sainte Ursule qui fait la fierté amusée de la 
ville de Cologne, les Dix mille martyrs forment, selon une légende médievale, un groupe de soldats convertis à la 
foi chrétienne sous la conduite de saint Acace, et pour cela crucifiés en masse ou sous Adrien, ou au début de la 
persécution de Dioclétien, soit le 18 mars à Nicomédie [première version du Martyrologe romain], soit le 22 juin au 
mont Ararat en Arménie [seconde version du même martyrologe, suivie par notre texte].
L’origine de la seconde version serait une prétendue traduction du grec effectuée par le moine Anastase le 
Bibliothécaire (vers 815 - vers 880), abbé de Sainte-Marie du Transtévère, puis bibliothécaire de l’Eglise Romaine 
sous Adrien II (867-872), et dédiée à Pierre, évêque de Sabine, comme l’explique l’initium de notre opuscule. 
On ne prête qu’aux riches : Anastase fut effectivement un grand traducteur de textes grecs en latin, soit canoniques, 
soit théologiques ou encore hagiographiques. Mais il n’existe aucune mention des Dix mille martyrs d’Ararat dans 
les sources orientales (Menaion grec, liturgies copte ou arménienne), et la première mention d’un culte qui leur aurait 
été rendu n’est pas antérieure à la fin du XVe siècle (les premières versions de la Légende dorée ne la mentionnent 
même pas). C’est la raison pour laquelle leurs actes sont considérés comme apocrypes par les Bollandistes (Baronius 
les défendit cependant). Cela bien sûr ne constitue nullement un obstacle au développement d’un culte, comme 
l’on sait : il se répandit en Italie, Suède, Danemark, Pologne, Espagne et Portugal. Et bien sûr, foisonnement de 
reliques (avec 10 000 corps, on peut s’en donner à cœur joie) : à Saint Guy de Prague, à Vienne, à scutari, à Cuenca, 
à Lisbonne, à Coïmbre, et on en oublie…
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Une référence dans le Shorttitle catalogue of books printed in Italy du British Museum, p. 26 (4829) [donne la date 
de 1510 avec une relative incertitude]. Aucun exemplaire au CCF ni au Worldcat. Aucune réference trouvée au 
catalogue de la Biblioteca nazionale centrale di Firenze. Cf. en revanche le Catalogue des livres et manuscrits 
composant le cabinet de M. Gancia (Paris, Labitte, 1872).

187- BARRET (Philibert). Cartulaire de Marmoutier pour le Perche (N.-D. du Vieux-Château, collégiale de 
St-Léonard de Bellême et prieuré de St-Martin-du-Vieux-Bellême). Pub. et annoté. Mortagne, 1894, gr. 
in-8, 323 pp., index, broché. (Collection Documents sur la Province du Perche). (1241). {100904} 120 €

188- BARROUX (Marius). Les Fêtes royales de Saint-Denis en mai 1389. Paris, Les Amis de Saint-Denys, 1936, 
in-8, 116 pp., 7 planches, broché. (920). {198010} 30 €

189- BOUSSARD (Jacques). Le Gouvernement d’Henri II Plantegenêt. Paris, Librairie d’Argences, 1956, fort 
gr. in-8, LXVIII-687 pp., index, bibliographie, broché. (1082). {214996} 50 €

190- BRICARD (Georges). Un serviteur et compère de Louis XI. Jean Bourré, seigneur du Plessis, 1424-
1506. Paris, Picard et Fils, 1893, in-8, 391 pp., portrait-frontispice, broché. Dos cassé. Rousseurs. (716). 
{215094} 70 €

191- CARTULAIRE de l’abbaye de Notre-Dame de La Trappe. Publié d’après le manuscrit de la bibliothèque 
nationale, par la Société historique et archéologique de l’Orne. Alençon, Renaut-de Broise, 1889, in-8, VII-
665 pp., index, broché. Dos abîmé. (1106). {141752} 200 €

Texte latin.

192- CHEDEVILLE (André). Chartres et ses campagnes (XIe-XIIIe s.). Paris, Klincksieck, 1973, in-8, 575 pp., 
croquis in-t., planches, index, bibliographie, broché. (963). {183298} 30 €

193- [CHER] - DEVAILLY (G.). Le Cartulaire de Vierzon. Texte édité avec introduction, notes et index par 
Guy Devailly. Paris, P.U.F., 1963, in-8, 300 pp., cartes et plans in-t., pl., bibliographie, index, broché. 
(458). {144716} 50 €

194- CHEVALIER (Bernard). Tours ville royale (1356-1520). Origine et développement d’une capitale à la fin 
du Moyen Age. Louvain, Paris, Vander, Nauwelaerts, 1975, fort in-8, 634 pp., index, bibliographie, broché. 
(1077). {215523} 50 €

195- DELPECH (H.). La Tactique au XIIIè siècle. Paris, Picard, 1886, 2 vol. gr. in-8, XVIII-468 et 379 pp., 11 
cartes dépl., broché. Dos brisé. Couv. tachée. {214628} 120 €

196- DEVAILLY (G.). Le Berry du Xe siècle au milieu du XIIIe. Etude politique, religieuse, sociale et 
économique. Paris, La Haye, Mouton & Co., 1973, in-8, 636 pp., croquis et cartes in-t., index, biblio., 
broché. (1064). {138941} 40 €

197- Du MOTEY (Vicomte). Le champion de la Normandie. Robert II de Bellême, lieutenant du duc Robert 
Courte-Heuse, seigneur d’Alençon, etc., comte de Ponthieu et de Shrewsbury, et son temps (1056-112…). 
Paris, Champion, 1923, gr. in-8, 287 pp., broché. (554). {129425} 100 €

198- DUBOIS (François-Noël-Alexandre). Histoire du siège d’Orléans. 1428-1429. Mémoire inédit de M. 
l’abbé Dubois, publié par Paul Charpentier (…). Précédé d’une notice sur l’auteur par Ch. Cuissard. 
Orléans, H. Herluison, 1894, in-8, [3] ff. n. ch., XXXVIII pp., [3] ff. n. ch. de légende, 444 pp., un f. n. ch. 
de table, avec un grand plan dépliant sur papier fort, broché. Dos renforcé par du scotch. (1067). {214898} 
 80 €

199- ESPINAY (G. d’). La Coutume de Touraine au XVe siècle. Tours, Deslis, 1888, gr. in-8, XXII-348 pp., 
demi-chagrinbleu nuit, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Envoi. (1209). {215139} 150 €

Extrait des Mémoires de la Société archéologique de Touraine.
Bon exemplaire.

200- FOUCAULT (Alphonse-Gabriel). Essai sur Ives de Chartres, d’après sa correspondance. Chartres, 
Petrot-Garnier, 1883, gr. in-8, 276 pp., broché. Manque au dos, premier plat de couverture détaché. Petite 
déchirure en marge extérieure des dernières pages, sans atteinte au texte. (1081). {214261} 50 €
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201- FOURQUIN (G.). Le Domaine royal en Gâtinais, d’après la prisée de 1332. Thèse complémentaire pour 
le doctorat d’État. Paris, S. E. V. P. E. N., 1963, in-8, 393 pp., index, biblio., broché. (1050). {88660} 40 €

202- GUILLOT (Olivier). Le Comte d’Anjou et son entourage au XIe siècle. Paris, Picard, 1972, 2 vol. gr. in-8, 
XXX-470 pp. et 355 pp., pl., index, biblio., broché. (1082). {143059} 40 €

Tome I : Etude et appendices. Tome II : Catalogue d’actes et index.

203- HALPHEN (Louis). Recueil d’annales angevines et vendômoises. Paris, Picard, 1903, in-8, LXI-162 pp., 
index, broché. (Textes pour servir à l’ étude et à l’enseignement de l’Histoire). (1108). {10465} 70 €

Texte latin.

204- [JEANNE d’ARC] - L’Histoire et discours au vray du siège qui fut mis devant la ville d’Orléans, par 
les anglois, le mardi 12, jour d’octobre 1428 régnant alors Charles VII, Roy de France…Roy de France… 
[Orléans], Alex. Jacob, (1854-1855), in-16, [6]-VI-138 pp., demi-basane bouteille, dos lisse, titre, filets et 
roulettes dorés (reliure de l’ époque). Qques rousseurs mais néanmoins bon exemplaire. (946). {214033}  
 120 €

La plus rare des réimpressions de la célèbre parution orléanaise de 1606, en caractères microscopiques. Donnée pour 
1855 à l’occasion de la grande fête de Jeanne d’Arc qui, le 8 mai, vit l’inauguration de la grande statue en bronze « la 
Pucelle d’Orléans » sur la place du Martroi dans la partie médiévale de la ville.

205- JEANTON (Gabriel). Pays de Mâcon et de Chalon avant l’an mille. Notes de géographie historique. 
Mâcon, Maurice Renaudier, 1934-1938, 2  vol. in-8, 100 pp. & 128 pp., 3 cartes, index, broché. (929). 
{214645} 80 €

206- LAIR (Jules). Le Siège de Chartres par les Normands (911). Caen, Delesques, 1902, in-8, 52 pp., broché. 
(1106). {101037} 40 €

207- MANDROT (Bernard de). Ymbert de Batarnay, seigneur du Bouchage, conseiller des rois Louis XI, 
Charles VIII, Louis XII et François Ier (1438-1523). Paris, Picard, 1886, grand in-8, IX-404 pp., frontispice, 
tabl. généal. dépl., demi-maroquin rouge, dos à nerfs, tête dorée, couv. cons. (Thierry). (25). {214682}  
 200 €

Tiré à 250 exemplaires. Bel exemplaire.

208- MATHOREZ (J.). Archives historiques du diocèse de Chartres. Guillaume aux blanches-mains, évêque 
de Chartres. Chartres, Métais, 1911, in-8, paginé 187 à 340 (156 pp.), broché. Couverture tachée. (1277). 
{215923} 60 €

209- MERLET (René) et Abbé Jules-Alexandre CLERVAL. Société archéologique d’Eure-et-Loir. Un manuscrit 
chartrain du XIe siècle. Fulbert, évêque de Chartres. Martyrologe à l’usage de l’église de Chartres. Fulbert 
et sa cathédrale. Nécrologe du chapitre Notre-Dame de Chartres, chartes et pièces liturgiques. Chartres, 
Imprimerie Garnier, 1893, in-4, VIII-266 pp., frontispice en couleurs, 4 pl., ill. et fac similés in-t., index, 
broché. Manques au dos, renforcé par du scotch. (1213). {215197} 80 €

René Merlet était archiviste d’Eure-et-Loir.

210- MéTAIS (Ch.). Cartulaire de Notre-Dame de Josaphat. Chartres, 1911-1912, 2 vol. pet. in-4, LXIII-400 pp. 
et 448 pp., index, en feuilles sous couvertures. Certaines couvertures sont abîmées ou déchirées. Il manque 
la couverture de livraison de l’introduction et de la table. (845). {214291} 250 €

Publié par la Société Archéologique d’Eure-et-Loir.
Exemplaire présenté en livraisons.

211- MéTAIS (Ch.). Marmoutier, cartulaire blésois. Blois, Moreau et Cie, 1889-1891, fort in-8, CXLIII-540 pp., 
35 planches, demi-basane verte, dos à nerfs, couverture conservée (reliure postérieure). Dos passé comportant 
une éraflure. (941). {213937} 200 €

212- PANGE (Maurice de). Les Lorrains et la France au Moyen Âge. Paris, Champion, 1919, gr. in-8, XXX-
196 pp., portrait-frontispice, broché. Le portrait est bruni. Qqs traits au crayon dans les marges. (709). 
{198312} 50 €
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213- [PARAY-LE-MONIAL] - Chartularium prioratus Beatae Mariae de Paredo Monachorum. Montbélliard, 
Hoffmann, 1891, in-8, XX-220 pp., broché. Couverture défraîchie, dos absent. {214732} 40 €

Texte latin.
Publié dans les Mémoires de la Société d’Histoire et d’Archéologie de Châlon-sur-Saône. (Titre de la couverture).

214- PERRAULT-DABOT (Anatole). Le Tombeau d’Abélard de Saint-Marcel-lès-Chalon à Paris et les débuts 
de l’architecture romantique. Chalon-sur-Saône, Bertrand, 1929, in-8, 40  pp., ill. in-t., broché. (952). 
{215185} 30 €

Tiré-à-part des Mémoires de la société d’histoire et d’archéologie de Chalon-sur-Saône, 1928-1929.

215- PONTON D’AMECOURT (Gustave de). Description raisonnée des monnaies mérovingiennes de 
Châlon-sur-Saône. Paris, Au Siège de la Société, 1874, gr. in-8, 116 pp., 5 planches, broché. Dos fendu. 
Fortes rousseurs. {214638} 80 €

216- RAMEAU (B.). Les Comtes héréditaires de Mâcon. Mâcon, Protat Frères, 1903, in-8, 95 pp., 1 planche, 
broché. Dos cassé, premier plat détaché. {214621} 50 €

217- SCHLUMBERGER (Gustave). Byzance et Croisades. Pages médiévales. Paris, Geuthner, 1927, gr. in-8, 
365 pp., 24 pl. h.-t., broché. (1076). {214163} 30 €

218- SCHLUMBERGER (Gustave). Campagnes du Roi Amaury Ier de Jérusalem en égypte, au XIIe siècle. 
Paris, Plon, 1906, in-8, 352 pp., front., carte dépl., demi-chagrin aubergine, dos lisse orné (rel. de l’ époque). 
Dos passé. Ex-libris Comtesse de Cossé-Brissac. (25). {213971} 150 €

219- SCHLUMBERGER (Gustave). Un empereur Byzantin au dixième siècle, Nicéphore Phocas. Paris, 
Firmin-Didot, 1890, fort in-4, IV-779 pp., frontispice en couleurs, nbses grav. in-t., 3 pl. et 1 carte en coul. 
h.-t., bibliographie, demi-chagrin noir, dos à nerfs (rel. de l’ époque). Petits frottements. Envoi à la Comtesse 
de Lur-Saluces. (20). {214162} 200 €

220- SCHLUMBERGER (Gustave). Expédition des « Almugavares » ou routiers catalans en Orient de l’an 
1302 à l’an 1311. Paris, Plon, 1902, in-8, III-396 pp., carte dépl. en fin de vol., demi-chagrin brun, dos lisse 
orné (reliure de l’ époque). Qqs épid. sans gravité. Envoi à la Comtesse de Cossé. (19). {213969} 120 €

221- SCHLUMBERGER (Gustave). Renaud de Chatillon, prince d’Antioche seigneur de la Terre d’Outre-
Jourdain. Paris, Plon, 1898, in-8, VIII-407 pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs orné, tête dorée (rel. de 
l’ époque). (19). {213970} 250 €

Bel exemplaire sur grand papier provenant de la bibliothèque de la Comtesse de Cossé, avec son ex-libris et un envoi 
de l’auteur.

222- SICARD (G.). Aux origines des sociétés anonymes. Les Moulins de Toulouse au Moyen Age. Paris, 
Armand Colin, 1953, gr. in-8, 408 pp., index et biblio., broché. Envoi à B. Guenée. (1091). {4355} 40 €

223- VALOIS (N.). La France et le Grand Schisme d’Occident. Paris, Picard, 1896-1902, 4 vol. in-8, table, 
index à la fin des tomes II et IV, toile grenat, pièces de titre, couv. cons. (reliure moderne). Bon exemplaire. 
(27). {214406} 500 €

224- VAULTIER (Roger). Le Folklore pendant la guerre de Cent Ans, d’après les Lettres de Rémission du Trésor 
des Chartes. Préfacé par Albert Mirot. Paris, Guénégaud, 1965, in-8, 243 pp., broché. Cachet Bibliothèque 
de Georges Fessard. (1247). {213897} 40 €

225- VIARD (J.). Les Journaux du trésor de Philippe VI de Valois. Suivis de l’Ordinarum Thesauri de 1338-
1339. Paris, Imprimerie Nationale, 1899, fort in-4, LXXIV-1026 pp., index, bradel papier brun (reliure de 
l’ éditeur). Cartonnage usé avec des manques de papier. (Documents Inédits sur l’Histoire de France). (1235). 
{214130} 150 €
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226- BALLAND (Robert). Sully, soldat, ministre et gentilhomme campagnard (1560-1641). Paris, Librairie 
universitaire J. Gamber, 1932, grand in-8, 93 pp., 2 pl., broché. (766). {109151} 30 €

227- [BELLOY (Pierre de)]. Apologie catholique, contre les libelles, déclarations, advis, et consultations faictes, 
escrites, & publiées par les Liguez perturbateurs du repos du Royaume de France  : qui se sont eslevez 
despuis le decez de feu Mo[n]seigneur, frère unique du Roy. Par E. D. L. I. C. S.l., 1585, in-8, 328 pp., [4] ff. 
n. ch. de table, avec un grand tableau généalogique dépliant (maison de Bourbon), basane brune, guirlande 
à froid en encadrement sur les plats, tranches rouges (rel. du XIXe s.). Dos remontées, gardes refaites. (1280). 
{214997} 600 €

Originale tentative de lutter contre ce que nous appellerions certainement la « désinformation ligueuse », faite de 
brochures, de placards et d’opuscules multiformes martellant le Credo de la Ligue : un Réformé ne peut être roi 
de France en raison de son adhésion à l’hérésie, ce qui était placer le principe de catholicité au-dessus de tous les 
autres dans la hiérarchie des lois fondamentales. A l’inverse, le Montalbanais Pierre de Belloy (1540- vers 1611), 
quoique catholique, affirme avec force qu’Henri de Navarre sera légitime roi en raison de la loi de dévolution de 
la Couronne, qui prime toutes les autres. On ne pouvait vraiment s’entendre sur ces différends, et c’est pourquoi 
la Ligue devint de plus en plus sectaire et violente. Elle cloua d’ailleurs au pilori le texte de Belloy, qui connut 
même l’honneur d’une réfutation du champion de l’ecclésiologie extrincésiste, Robert Bellarmin lui-même, dans 
sa Responsio ad praecipua capita Apologiae, quae falso catholica inscribitur, pro successione Henrici Navarreni, in 
francorum regnum, Auctore Francisco Romulo (1587). La pensée de l’auteur était purement et simplement renvoyée 
à l’hérésie, et nullement considérée comme une source du travail théologique.
Cioranescu, XVI, 3460. SHF, Hauser, 2398.

228- BELLOY (Pierre de). Conférence des édicts de pacification des troubles esmeus au Royaume de France, 
pour le faict de la religion ; & traittez ou règlemens faicts par les Rois Charles IX & Henri III & de la 
déclaration d’iceux, du Roy Henri IIII de France & de Navarre. Publiée en Parlement le 25 février 1599. 
Avec l’explication du contenu en chascun article par l’histoire ecclésiastique & profane, droicts civil & 
canonique, Ordonnances & coustumes de ce Royaume. Paris, Pierre L’Huillier & Jamet Mettayer, 1600, 
in-8, [8] ff. n. ch. (titre, dédicace à Henri IV, liste des auteurs consultés), 326 ff., [25] ff. n. ch. de table et de 
privilège, vélin souple, dos lisse muet (reliure de l’ époque). (1246). {214017} 800 €

Seconde édition de ce recueil de Pierre de Belloy achevé d’imprimé pour la première fois «  le huictiesme jour de 
Mars, mil six cents « . Catholique et loyaliste, Pierre de Belloy (ou du Belloy) prit fougueusement le parti de Henri 
de Navarre et démontra l’incompétence du pape à juger les prétentions de Henri IV à la couronne, ce qui lui attira 
la haine des ligueurs qui le traitèrent d’hérétique et d’athée. Par ordre des Guise, il fut jeté en prison en 1587 à 
la Bastille dont il s’évada deux ans plus tard. Lorsque Henry IV devint roi, il nomma Belloy avocat général au 
parlement de Toulouse. Pour ce recueil, il rassemble et commente les documents publiés depuis 1561 relatifs aux 
guerres de religion.
Cioranescu, XVI, 3466 (notre édition). SHF, Bourgeois et André, 5113, ne signale en revanche pas cette édition dont 
la pagination est identique à la première édition publiée en 1599 ; inconnu de Brunet.

229- [BOUCHER (Jean)]. Apologie pour Iehan Chastel Parisien, exécuté à mort, & pour les pères & escholliers, 
de la Société de Iésus, bannis du royaulme de France. Contre l’arrest de Parlement, donné contre eux à Paris, 
le 29 décembre, anno 1594. Divisé en cinq parties. Par François de Vérone Constantin. L’occasion de ceste 
deuxiesme impression, conforme en tout & par tout à la première, se trouve à la préface au lecteur, & après 
icelle les traictez y adioustez ; le tout pour monstrer évidemment, & par leurs propres escripts, les doctrines 
damnables & infernales des Jésuites. S.l., 1610, in-8, [8] ff. n. ch. (titre, préface, extrait des registres de 
Parlement, sommaire), 323 pp., les pp  ; 289-297 [Lettre du Cardinal Montalte] étant rejetées à la fin du 
volume, avec plusieurs ff. vierges les séparant du f. 322-23, veau fauve, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, 
pièce de titre cerise, encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches mouchetées de rouge (rel. 
du XVIIIe s.). Deux mors avec des manques, coins abîmés, petits trous de vers épars en marge supérieure, 
galeries de vers en marge inférieure. (919). {214993} 800 €

Seconde édition (la première de 1595), publiée dans le contexte de l’attentat de Ravaillac, et pour rappeler les sources 
des précédents attentats. Avec 4 pièces ajoutées, toutes opposées aux doctrines du tyrannicide : Effects espouvantables 
de l’excommunication de Henry de Valois, & de Henri de Navarre (pp. 257-288) ; Lettre du Cardinal de Montalte (pp. 
289-97) ; Discours par lequel il est monstré qu’ il n’est loisible au subiet de médire de son Roy, & encor moins d’attenter à 
sa personne (pp. 297-304) ; Les Soupirs de la France sur la mort du Roy Henry IV (pp. 313-323).
Très important pamphlet qui renouvelle les théories les plus extrêmes du tyrannicide à l’occasion de l’attentat 
manqué de Jean Châtel contre Henri IV (27 décembre 1594, dans la chambre même de Gabrielle d’Estrées). 
Comme le démontre amplement Hauser, il n’y a pas lieu de remettre en question l’attribution traditionnelle à Jean 
Boucher, alors exilé en Flandres.



Librairie Historique Fabrice Teissèdre 35

SEIZIÈME SIÈCLE

Le curé ligueur, pas remis de ses fureurs anciennes, veut démontrer que l’acte de l’assassin est non seulement juste, 
mais héroïque, exactement comme il l’avait fait pour l’assassinat de Henri III dans la seconde partie de son De Justa 
Henrici III abdicatione (1589). Bien sûr, tout cela s’appuie sur la doctrine du tyrannicide, l’incapacité de Henri IV 
à régner en raison de la fausseté de sa conversion, et se termine par un appel à un nouvel assassin, qui sera, espère 
t-il, plus heureux que Châtel.
SHF, Hauser, 3122.
Vignette ex-libris Libro liber.

230- BOUCHER (Jean). Sermons de la simulée conversion, et nullité de la prétendue absolution de Henri de 
Bourbon, prince de Béarn, à S. Denys en France, le dimenche 25 juillet, 1593. Sur le suiet de l’Evangile, 
du mesme iour, Attendite a falsis prophetis, &c. Matth. 7. Prononcez en l’église S. Merry à Paris, depuis le 
premier iour d’aoust prochainement suyvant, iusques au neuviesme dudict mois. Iouxte la copie imprimée 
à Paris, Guillaume Chaudière, R. Nivelle & R. Thierry, 1593, fort vol.in-8, [6] ff. n. ch. (titre, dédicace, 
préface), [645] pp. mal chiffrées 625 par suite d’une pagination particulièrement anarchique, [23] pp. n. ch. 
de tables, vélin rigide à recouvrements, dos à nerfs muet, tranches bleues (reliure de l’ époque). Recouvrements 
abîmés. (919). {214991} 1.200 €

Deuxième édition, publiée la même année que l’originale. 
Ces neuf sermons, dédiés au cardinal légat, s’appuient tous sur la thèse que la conversion de Henri IV n’est 
nullement sincère, mais constitue uniquement un stratagème pour lever les obstacles liés à la loi de catholicité dans 
la dévolution de la Couronne de France au Béarnais, le tout dans un ton absolu et extrémiste qui signale la secte.
Jean Boucher (1548-1644), curé de Saint-Benoît de Paris, fut le théologien et le principal inspirateur spirituel de la 
Ligue, à la formation de laquelle il prit une part importante (il fut membre fondateur des Seize, puis du Conseil des 
Quarante). Lors de la prise de Paris, il n’eut d’autre recours que la fuite : il quitta la ville avec la garnison espagnole 
(22 mar 1594) pour se réfugier à T
SHF, Hauser, 3074. Brunet I, 1151.

231- [CAMUSAT (Nicolas)]. Meslanges historiques, ou Recueil de plusieurs actes, traictez, lettres missives, & 
autres mémoires qui peuvent servir en la déduction de l’Histoire, depuis l’an 1390 iusques à l’an 1580. Est 
adjousté un ancien formulaire pour les secrétaires du Roy, Maison & Couronne de France, avec les chartres 
expédiées en faveur de leur collège. Reveu & augmenté par l’autheur. Troisiesme édition. Troyes, Jacques 
Febvre, 1644, six parties en un vol. in-8, [4]-73-217-[3]-73-26-12-22 pp., demi-veau blond, dos à nerfs orné 
de filets dorés, pièce de titre cerise (rel. du XIXe siècle). Infimes mouillures marginales, mais bon exemplaire. 
(40). {188488} 600 €

Dernière édition de ce recueil extraordinairement composite qui, de l’aveu même de son éditeur, le chanoine troyen 
Nicolas Camusat (1575-1675), est « faict et composé de sable, sans chaux ni liaison », et réunit des textes qui n’ont 
pas grand chose en commun. Il parut d’abord en 1619, fut réédité en 1623, et comprend théoriquement six parties 
à pagination séparée, mais seulement quatre sont annoncées dans l’ »Indice au relieur », et il existe de nombreux 
exemplaires où les parties 5 & 6 ne figurent pas. 
Dans le nôtre, les six parties sont bien présentes et de surcroît l’ordre observé est exactement celui indiqué à la table, 
ce qui n’est pas toujours le cas, et l’on a donc successivement : 1. Traicté contenant les articles du mariage accordé 
entre Thibault Comte de Champagne (…) & la sœur du Roy d’Ecosse (à sa place). - 2. Lettres du Roy François 
Premier et instructions à ses ambassadeurs (…). - 3. TAIX (Guillaume de) : Recueil sommaire des propositions 
& conclusions faictes en la Chambre ecclésiastique des Estatz tenus à Bloys en l’an 1576 (…). - 4. MERGEY  : 
Mémoires militaires. - 5. PETREMOL : Extraict du registre des lettres escriptes par Monsieur de Pétremol durant 
sa charge d’agent à la Porte du Grand Seigneur depuis le 10 Iuillet 1561 iusques au mois de novembre 1566. - 6. 
RICHER  : Mémoires du sieur Richer Ambassadeur pour les Roys Très-Chrestiens François premier & Henry 
second en Suède & Dannemarch.
SHF, Hauser, 805 & 808 (pour Richer, paru séparément en 1625). Cioranescu, XVII, 17743. 

232- [CHICOT (Antoine d’Anglerays, dit)]. Les Paraboles de Cicquot, en forme d’advis, sur l’estat du Roy de 
Navarre. Iouxte la copie imprimée à Lyon, Paris, 1593, in-8, 64 pp., petits trous au feuillet de titreavec perte 
d’une lettre, des soulignements à l’encre, broché sous couverture d’attente de papier marbré de remploi du 
XVIIIe siècle. (938). {215176} 600 €

Unique édition connue (l’édition lyonnaise d’après laquelle aurait été faite la nôtre n’a pas été retrouvée, si elle n’est 
pas purement et simplement une dérision - la ville de Lyon étant encore plus fervente que Paris envers la Sainte 
Union.).
Curieux pamphlet imité de Rabelais, et dont le sens politique exact est difficile à démêler à travers les scories d’un 
langage volontairement boursouflé et critique de tout et de tous.
Il est attribué à Antoine d’Anglerays, dit le capitaine Chicot, qui fut successivement bouffon de Henri III et de son 
successeur. Ce fut d’ailleurs le seul fou du roi connu qui eut une activité politique et militaire ; il était autorisé à 
porter une rapière, et était connu pour être une fine lame. Mais on estime généralement qu’il trouva la mort en 
1591 lors de la campagne contre les armées de la Ligue ; ce qui signifierait une publication posthume, et interroge 
sur ses raisons.
Cioranescu, XVI, 6587. SHF, Hauser, 3026. Pallier, Imprimerie à Paris sous la Ligue, 809 (collation différente).
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233- [éDIT D’UNION] - Edict du Roy, pour l’establissement d’un asseuré repos au faict de la religion 
catholicque, apostolicque, & romaine, & union de ses suiects catholicques, avec Sa Majesté, pour 
l’extirpatio[n] des scismes & hérésies par tout son Royaume, pays, & terres de son obéissance : ensemble 
les articles sur ce faicts, & publiez en la Cour de Parlement de Paris, ce Ieudy 21 de Iuillet 1588. Lyon, Jean 
Pillehotte, 1588, petit in-8, 16 pp., demi-toile violine du XIXe siècle, plats de cartonnage peigne. (1280). 
{215001} 500 €

Une des éditions, au demeurant peu commune, de cette capitulation royale face à la Ligue. Signé sous la contrainte 
par Henri III à Rouen le 17 juillet 1588, l’Edit d’Union avait été imposé par les Ligueurs en conséquence de la 
Journée des Barricades. Il imposait au Roi non seulement de combattre les Protestants, mais d’exclure tout Réformé 
de la succession au trône, ce qui excluait Henri de Navarre, et était formellement contraire aux lois fondamentales 
régissant la dévolution de la Couronne.
Pas dans SHF. Baudrier II, 271.
Exemplaire du bibliophile lyonnais et avocat Etienne Récamier (1833-1898), avec vignette ex-libris contrecollée sur 
les premières gardes.

234- GRENTE (Georges). Jean Bertaut abbé d’Aunay, premier aumônier de la reine, évêque de Séez (1552-
1611). Paris, Lecoffre, 1903, fort gr. in-8, XV-438 pp., front., broché. (1241). {1661} 50 €

235- HARDŸ DE PERINI (Edouard). Les Valois de 1515 à 1589. Genève, Slatkine-Megariotis, 1977, in-8, 
462  pp., ill. in-t., bradel percaline noire (reliure de l’ éditeur). Quelques annotations au crayon. (1233). 
{214751} 40 €

Réimpression de l’édition de Paris, 1880.

236- [HENRI III] - Recueil de diverses pièces servant à l’histoire de Henry III, Roy de France et de Pologne. 
Augmenté en cette nouvelle édition suivant les titres qui se trouvent à la page suivante. Cologne [Amsterdam], 
Pierre Du Marteau, 1693, fort vol. in-12, 720 pp., y compris le titre, basane brune, dos à nerfs cloisonné 
et fleuronné, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). Coiffes rognées, charnière supérieure 
entièrement fendue. (943). {215061} 200 €

Nouvelle édition de la contrefaçon de 1666. Ce recueil, déjà publié en 1660 et en 1663 chez les Elzévir, concerne 
autant Henri IV qu’Henri III et regroupe des textes de nature assez différente : 
1. Un extrait des Mémoires-journaux de Pierre de l’Estoile : Journal du règne de Henry III composé par M.S.A.G.A.PD.P. 
(pp. 3-186).
2. Le Divorce satyrique, ou Les Amours de la Reine Marguerite de Valois, sous le nom D.R.H. & M. (pp. 187-215). Il 
semble bien que ce pamphlet très violent contre Marguerite de Valois attribué à Palma-Cayet ait connu sa première 
édition dans l’édition de 1660 de notre recueil (cf. SHF, Hauser, 3168).
3. L’Alcandre, ou Les Amours du Roy Henry le Grand, par M.L.P.D.C. sur l’ impression de Paris de l’an 1651 (pp. 216-
302). C’est l’une des formes de la chronique scandaleuse intitulée Amours du grand Alcandre, cf. SHF, Hauser, 2633.
4. Un texte peu connu de Théodore Agrippa d’Aubigné, originellement publié sans date vers 1600 : Confession de M. 
de Sancy par L.S.D.S. auteur du baron de Feneste (pp. 303-576). Cioranescu, XVI, 2693 et 2694.
5. Apologie pour le Roy Henry Quatre par Madame la duchesse de Rohan (pp. 577-94).
6. Une nouvelle édition du célèbre et violent pamphlet Discours merveilleux de la vie, actions & déportement de la 
Reyne Catherine de Médicis (pp. 595-717). Cf. SHF, Hauser, 2240 (pour les éditions du XVIe siècle, la première 
étant parue en 1575).
Willems, 868 (édition de 1660) et 1317 (édition de 1663 au format in-12). Il est à noter que Willems signale à peine 
l’existence de sorties in-4 : s’il parle à la fin de la notice 868 d’un de ces tirages, il est muet pour ceux de 1663.

237- [HENRI III] - Recueil de diverses pièces, servans à l’histoire de Henry III Roy de France et de Pologne, 
dont les titres se trouvent en la page suivante. Cologne [Amsterdam], Pierre Du Marteau [Louis et Daniel 
Elzévir], 1662, in-12, 461 pp. (y compris le titre), un f. vierge, abondantes surcharges manuscrites anciennes 
sur la pièce Histoire des amours du grand Alcandre, demi-chagrin bouteille, dos à nerfs orné de pointillés et 
filets dorés, tranches marbrées (reliure du XIXe s.). Coins abîmés. (919). {215060} 250 €

Une des éditions in-12. 
Ce recueil, déjà publié en 1660 chez les Elzévir, concerne autant Henri IV qu’Henri III et regroupe des textes de 
nature assez différente : 
1. Un extrait des Mémoires-journaux de Pierre de l’Estoile : Journal des choses mémorables advenuës durant tout le 
règne de Henri III (pp. 3-195).
2. Histoire des amours de Henry IV, escritte par Louise de Lorraine, princesse de Conty (pp. 226-308). C’est l’une des 
formes de la chronique scandaleuse intitulée Amours du grand Alcandre, cf. SHF, Hauser, 2633.
3. Le Divorce satyrique, en forme de factum pour & au nom du Roy Henri IV, où il est amplement discouru des 
mœurs & humeurs de la Reyne Marguerite jadis sa femme (pp. 196-225). Il semble bien que ce pamphlet très 
violent contre Marguerite de Valois attribué à Palma-Cayet ait connu sa première édition dans notre recueil (cf. 
SHF, Hauser, 3168).
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4. Un texte peu connu de Théodore Agrippa d’Aubigné, originellement publié sans date vers 1600  : Confession 
catholique du sieur de Sancy, et déclaration des causes, tant d’Estat que de religion, qui l’ont meu à se remettre au giron 
de l’Eglise romaine (pp. 309-457). Cioranescu, XVI, 2693 et 2694.
Notre édition ne comporte en revanche pas le Discours merveilleux de la vie, actions & déportement de la Royne 
Catherine de Médicis que l’on trouve dans l’édition in-4 (1660 ou 1663).
Willems, 868 (édition de 1660) et 1317 (édition de 1663 au format in-12). Il est à noter que Willems signale à peine 
l’existence de sorties in-4 : s’il parle à la fin de la notice 868 d’un de ces tirages, il est muet pour ceux de 1663.
Exemplaire de Depierres Le Beuffe, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

238- [HURAULT (Michel)]. Le Recueil des excellens et libres discours sur l’estat présent de la France. S.l., 
Imprimé nouvellement, 1606, 11 pièces en un  vol. in-12, [4] ff. n. ch. (titre général, préface, table des 
discours, un f. vierge), puis pagination multiple, vélin rigide à rabats, dos lisse, titre et nom de l’auteur 
poussés à l’encre sur la tranche de tête (reliure de l’ époque). (330). {215058} 1.000 €

La première édition de cette collective est de 1593 ; une deuxième édition augmentée parut en 1598. Chacune des 
pièces avait antérieurement fait l’objet d’une publication séparée.
Pour la date de 1606, il existe de ce recueil de réimpressions plusieurs tirages différents qui se singularisent par 
la pagination, l’ordre des pièces entre elles et leur structure (les recueils développés distinguent les onze pièces 
détaillées à la table ; d’autres les regroupent en partie sous un titre générique - c’est le cas de notre exemplaire).
Dans tous les cas, le propos était de rééditer des pièces publiées entre 1588 et 1593, émanant du parti « politique » et 
hostiles à la Ligue. Les premières sont attribuées à Michel Hurault, sieur de Fay (petit-fils de Michel de L’Hospital), 
les dernières à Antoine Arnauld l’avocat.
I. Discours [Second discours] sur l’estat présent de la France : 162 ff., 2 ff. vierges. Cf. SHF, Hauser, 2476 et 3040. - 
II. La Fleur de lys. Qui est le discours d’un François retenu dans Paris, sur les impietez & desguismens contenus au 
Manifeste d’Espagne publié au mois de ianvier dernier 93 : [66] ff. mal chiffrés 64 (il y a deux ff. différents chiffrés 
48), un f. n. ch., 2 ff. vierges. Cf. SHF, Hauser, 3061.- III. Apologie de maistre André Maillart conseiller du Roy & 
maistre des requestes ordinaires de Sa Maiesté. 1588 : 72 pp. - IV. Le Francophile pour très-grand, très-chrestien, 
très-magnanime et très-belliqueux prince Henry Auguste IIII Roy de France & de Navarre. Contre les conspirations 
du Roy d’Espagne, du Pape & des rebelles de France  : 113 pp. - V. La Fulminante pour feu très-grand et très-
chrestien prince Henry III Roy de France & de Pologne. Contre Sixte V soi-disant pape de Rome & les rebelles de la 
France : 58 pp. - VI. La Maladie de la France : 45 pp. - VII. Copie d’une lettre escrite au Roy par un gentil-homme 
françois. Sur les bruits qui courent que Sa Majesté veut aller assiéger Sedan : 27 pp., un f. vierge (les trois derniers 
titres comportent le millésime : 1606).
Barbier IV, 101b ; Brunet VI, 1164. SHF, Hauser, passim.
Exemplaire de la famille La Rochefoucaud, avec ex-libris manuscrit, et cachet humide du château de La Rocheguyon.

239- L’ESTOILE (Pierre de). Journal du règne de Henri IV Roy de France et de Navarre. Tiré sur un manuscrit 
du temps. S.l., 1732, 2 tomes en un vol. in-8, titre, 8 pp., 272 pp., [10] ff. n. ch. de table des matières ; titre, 
300 pp., veau brun granité, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, tranches rouges (reliure 
de l’ époque). Premier plat détaché. (1278). {215066} 250 €

Édition originale de la publication du premier morceau manquant (années 1594-1606) à la publication des Mémoires 
pour servir à l’ histoire de France de Pierre de L’Estoile, donnée en 1719 par Denis Godefroy. Retrouvé dans un 
manuscrit ayant appartenu au Président Bouhier, il fut donné à la publication par l’abbé d’Olivet.
SHF, Hauser, 1420.

240- [L’ESTOILE (Pierre de)]. Mémoires pour servir à l’histoire de France. Contenant ce qui s’est passé de 
plus remarquable dans ce Roiaume depuis 1515 jusqu’en 1611 avec les portraits des Rois, Reines, Princes, 
Princesses & autres personnes illustres dont il y est fait mention. I. Depuis 1515 jusqu’en 1589. - II. Depuis 
1589 jusqu’en 1611. Cologne, chez les héritiers de Herman Demen, 1719, 2  vol. in-8, [7] ff. n. ch. (titre, 
préface, avertissement sur les portraits), 334  pp., [23] ff. n. ch. de table des matières et d’errata  ; titre, 
384 pp., [28] ff. n. ch. de table des matières, avec 35 planches hors-texte, par Harrewyn, dont un frontispice 
allégorique répété, et 33 portraits, veau brun granité, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et 
de tomaison cerise [du XIXe siècle], encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches mouchetées 
de rouge (reliure de l’ époque). Coiffes et mors frottés. (943). {215059} 300 €

Édition originale de la version donnée par Jean Godefroy des Mémoires-journaux de Pierre Taisan de l’Estoile, avec 
une importante omission du 15 mars 1594 au 4 juillet 1604 (l’éditeur a utilisé un manuscrit dans lequel se trouvait 
cette lacune). Parmi les éditions du XVIIIe siècle, elle est cependant préférable par certains aspects à celles données 
par Lenglet Du Fresnoy, qui a beaucoup expurgé le texte original, et elle sera rééditée en 1732 par les soins de l’abbé 
d’Olivet, sans la lacune de l’originale, remplie d’après un manuscrit de la bibliothèque du Président Bouhier. 
SHF, Hauser, 1420. 
Exemplaire de Henry Du Rosnel, avec vignette ex-libris héraldique contrecollée sur les premières gardes. Il s’agit 
d’Antoine-Jean-Auguste-Henry Du Rosnel (1771-1849), qui fit une brillante carrière militaire sous l’Empire et finit 
Pair de France.
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241- [LIGUE] - Arrest de la Court de Parlement de Bourdeaux, par lequel il est enjoinct & commandé à tous 
ceux du ressort d’icelle, d’observer inviolablement les édicts d’union à l’Eglise catholique, apostolique & 
Romaine, & déclarations faictes sur iceux, le tout sans contrevenir à l’édict du vingtsixiesme avril mil cinq 
cens quatre vingts neuf. Lyon, Jean Patrasson, 1589, petit in-8, 8 pp., en feuilles. (c). {215212} 300 €

Emis après la mort de Henri III, l’arrêt exhorte à la fidélité à l’Eglise catholique, sans évidemment mentionner une 
seule fois le successeur du roi défunt.
Baudrier II, 202.

242- [LIGUE] - Coppie de la responce faicte par un politique de ceste ville de Paris, aux précédens Mémoires 
secrets, qu’un sien amy luy avoit envoyés de Blois, en forme de missive. [Paris], iouxte la copie de Jacques 
Grégoire, s.d., (1589), petit in-8, 29 pp., [3] pp. n. ch. de poésies finales, broché sous couverture factice de 
papier gris moderne. (943). {215067} 300 €

Un des deux tirages répertoriés de cette pièce.
Datée du 30 janvier 1589, la pièce est censée émaner d’un bourgeois de Paris inquiet de la mainmise sur la ville par 
les autorités ligueuses.
Lelong, 18 928. Pallier, Recherches sur l’ imprimerie à Paris pendant la Ligue, 381. Pas dans SHF.
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF (deux tirages différents), Sainte-Geneviève et Méjanes.

243- [LIGUE] - Remonstrance à tous bons et vrais catholiques, lesquels veulent soustenir & maintenir nostre 
mère saincte Eglise, contre les faulx hérétiques de ce temps. Faict par un habita[n]t de la ville de Vailly 
subiect de feu Monseigneur le Révére[n]dissime Cardinal de Guyse. [Paris], Denys Binet, 1589, petit in-8, 
[16] pp., mal chiffrées 19, texte entièrement réglé, cartonnage de papier vert du XIXe siècle, premier plat 
détaché. (943). {215068} 500 €

Vive exhortation en faveur de la Ligue à la suite de l’exécution des deux frères Guise.
Pallier, Recherches sur l’ imprimerie à Paris pendant la Ligue, 355. Pas dans SHF.
Exemplaire du collectionneur lyonnais Joseph Renard (1822-1882), avec vignette ex-libris contrecollée sur les 
premières gardes, et annotation manuscrite (la pièce avait été acquise à la vente Coste).

244- MAIMBOURG (Louis). Histoire de la Ligue. Paris, Sébastien Mabre-Cramoisy, 1684, in-12, [18] ff. n. ch. 
(titre frontispice colorié à la main ultérieurement, titre, dédicace, avertissement, sommaire), 542 pp., [17] 
ff. n. ch. d’index, vélin rigide, dos lisse, encadrement de simple filet à froid sur les plats (reliure de l’ époque). 
(1280). {214969} 300 €

Édition portative parue un an après l’originale in-4. 
La production historiographique du jésuite Louis Maimbourg (1610-1686) est purement apologétique, et non 
critique  : il s’agissait d’exalter Eglise romaine et Monarchie française contre leurs ennemis réels ou fantasmés 
(Calvinisme, Ligueurs, jansénistes …). Dans ce cadre, tout était permis.
Backer & Sommervogel V, 355 (cite incidemment les ouvrages postérieurs à 1681, puisque Maimbourg fut expulsé 
de l’Ordre à la demande du pape, pour sa défense des libertés gallicanes : selon son étonnant usage, le bibliographe 
ne s’intéresse pas aux titres publiés en-dehors des périodes d’appartenance à la Compagnie). 

Le « féminisme » d’un gentilhomme percheron
245- MARCONVILLE (Jean de). De la Bonté et mauvaistié des femmes. Rouen, Romain de Beauvais, s.d., in-16 

(10,5 x 8 cm), 192 pp., vélin souple, dos lisse (reliure de l’ époque). Plats salis, petite galerie de vers stoppée, 
avec perte de quelques lettres sur plusieurs ff., page de titre salie. Cachet Eusèbe Du Portail d’Eugène. (213). 
{198649} 1.200 €

édition très rare ornée d’un bois gravé sur la page de titre.
Il est très difficile d’établir la véritable originale de cet opuscule rangé parmi les plus connus du gentilhomme 
percheron Jean de Marconville (vers 1520 - vers 1580). Si la dédicace est datée du 25 décembre 1563 à l’intérieur 
de l’ouvrage, les bibliographes diffèrent sur la première édition : celle à l’adresse de Rouen ; celle à l’adresse de Paris, 
Dallier, et portant la date de 1564. Curieusement, la question n’a pas semblé émouvoir le monde de la bibliophilie, 
habitué pourtant à se disputer sur des objets plus minces.
Se rattachant au thème rhétorique bien connu dit « Querelle des femmes », sur leur place dans le monde et la société, 
l’opuscule a la particularité d’une part de présenter, dans le même texte, les positions opposées des deux camps  ; 
d’autre part, de moins suivre une intention argumentative que de présenter, sur le thème abordé, des « histoires 
tragiques » et des « histoires prodigieuses » dans une visée édificatrice.
Brunet III, 1408. Cioranescu, XVI, 14 016.

246- MATIGNON (Joachim de). Correspondance de Joachim de Matignon, lieutenant général du roi en 
Normandie (1516-1548). Publiée à l’occasion du XXVe anniversaire de l’avènement de S.S.A. le Prince 
Albert Ier de Monaco par L.-H. Labande. Paris, A. Picard, Monaco, Imprimerie de Monaco, 1914, in-4, 
LXII-211 pp., index, broché. Dos renforcé par du scotch. (1256). {158119} 150 €
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247- [MATTHIEU (Pierre)]. Histoire des derniers troubles de France. Soubs les règnes des Roys Très-
Chrestiens Henri III Roy de France & de Pologne, Henry IIII Roy de France & de Navarre. Divisée en 
plusieurs livres. Contenant tout ce qui s’est passé durant les derniers troubles, iusques à la paix faicte entre 
les Roys de France & d’Espagne. Avec un recueil des edicts, & articles accordez par le Roy Henry IIII pour 
la religion de ses subjects. Dernière édition. Reveuë & augmentée de l’Histoire des guerres entre les maisons 
de France, & d’Espagne. S.l., 1601, 4 parties en un fort vol. in-8, [4] ff. n. ch. (titre, dédicace, à Henry IV], 
169 ff (chiffrés par erreur 111), [10] ff. n. ch. de table [Livres I à IV ] ; titre intermédiaire, 74 ff., [4] ff. n. ch. 
de table [Cinquiesme livre] ; [2] f. n. ch. (titre intermédiaire et table), 136 ff. [Recueil des édits] ; [4] ff. n ; ch. 
(titre intermédiaire, dédicace et préface), 55 ff., un f. vierge [Histoire véritable des guerres] ; exemplaire dans 
lequel les pièces liminaires de la quatrième partie ont été reliées par erreur avant le début du texte du Recueil 
des édits ; des surcharges manuscrites éparses, vélin ivoire rigide, dos orné de filets à froid, encadrement de 
double filet à froid sur les plats, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). (919). {214992} 800 €

Notre titre correspond à la fusion en un seul ouvrage de deux titre séparés de Pierre Matthieu (1563-1621) : L’Histoire 
des derniers troubles, originellement parue en 1594, avec des éditions intermédiaires en 1595, 1597, 1599 et 1600 ; et 
L’Histoire mémorable des guerres entre les deux maisons de France et d’Autriche, éditée en 1599 après la paix de Vervins 
et rééditée séparément en 1600, 1601 et 1603. C’est à partir de 1600 que l’auteur lui-même opéra cette fusion, et 
désormais les deux titres iront généralement ensemble (éditions de 1601, 1604, 1606, 1610, 1613, 1615). Enfin, après 
la mort de Matthieu, sortira une édition remaniée par Claude Malingre en 1622, au format in-4.
On a généralement trop malmené dans l’historiographie cette compilation certes officielle (historiographe de France 
depuis 1595, Matthieu est bourbonien et favorable à Henri IV ; il a écrit à la demande de ce dernier pour justifier 
la politique traditionnelle de la France), mais son utilisation des sources et documents antérieurs est sérieuse, et 
les conversations qu’il a recueillies auprès de certains acteurs (Bellièvre, Villeroy, Calignon) confèrent à certains 
passages une valeur de source primaire. 
SHF, Hauser, 1448.

248- MERKI (Ch.). L’amiral de Coligny. La Maison de Châtillon et la révolte protestante, 1519-1572. Paris, 
Plon, 1909, in-8, XII-487 pp., portr.-front., broché. (755). {181785} 60 €

249- METAIS (Abbé Charles). Défaite de Condé et des protestants devant Chartres en 1568. (Réponse à  
$M. Lhuer, pasteur protestant.) Chartres, Revue des archives historiques du diocèse de Chartres, 1899, in-8, 
50 pp., 4 ill. in-t. dont un plan dépl., broché. Deux cachets de bibliothèques privées sur la couv. (1055). 
{215323} 40 €

250- MUZIO (Girolamo). Le Combat de Mutio Iustinopolitain, avec les responses chevaleresses, traduit 
nouvellement d’Italien en Françoys par Antoine Chapuis Dauphinois. Lyon, Guillaume Rouillé, 1561, in-4, 
458 pp., y compris le titre dans un bel encadrement gravé, [7] ff. n. ch. de tables, sign. a-z, aa-zz, AA-NN 
toutes en 4, maroquin tabac, dos à nerfs orné de filets et doubles caissons à froid, double encadrement de 
double filet à froid avec fleurons d’angle intérieurs sur les plats, large fleuron à froid au centre des plats, 
double filet doré sur les coupes, tranches dorées sur marbrure, large dentelle intérieure (reliure du XIXe s.). 
(242). {184784} 3.500 €

édition originale de la version française de l’avocat grenoblois Antoine Chapuis ou Chappuys, laquelle sera 
réimprimée en 1582 (Lyon, Tardif ) et en 1604 (Lyon, Jean de Gabiano et Samuel Girard).
L’ouvrage réunit en un seul volume deux parmi les premiers textes de l’humaniste padouan Girolamo Muzio (1476-
1576) : Il Duello ; et Le Risposte cavalleresche, tous deux publiés en 1550, mais qui avaient été fondus en un seul 
volume à partir de l’édition de Venise, 1554.
Il s’agit dans les deux cas de traités sur le duel, ses codes et ses usages, traitant de son origine, de ses causes, de sa 
technique, de la typologie des offenses et des réparations, etc.
Baudrier IX, 280-281. Rochas I, 221. Thimm, Fencing and duelling, 201.
Bel exemplaire relié en maroquin au XIXe siècle.

251- [ORLéANS (Louis d’)]. Premier et second advertissements des Catholiques Anglois aux François 
Catholiques & à la noblesse qui suit à présent le Roy de Navarre. Lyon, Jean Pillehotte, libraire de la S. 
Union, 1591, in-8, 71 ff., y compris le premier titre, titre de relais, ff. 74-213, vélin souple à rabats (reliure de 
l’ époque). (329). {215022} 1.200 €

Tirage inconnu de Baudrier, dont les exemplaires de référence comportent une pagination séparée pour chacune 
des parties.
Le texte reprend, en l’adaptant au contexte de la Ligue lyonnaise, celui paru en 1586 sous le titre légèrement 
différent de Advertissement des Catholiques Anglois aux Françoix Catholiques, du danger où ils sont de perdre leur 
religion. Dans les deux cas, il s’agit d’alerter l’opinion catholique sur l’immense danger du naufrage de la foi en cas 
de victoire de Henri de Navarre.
L’avocat Louis d’Orléans ou Dorléans (1542-1629) engagea précocement sa plume et son talent au service de la 
« Sainte Union », qui le nomma avocat général en 1589, après qu’elle eut arrêté les membres royalistes du parlement 
de Paris. Il se déchaîna cependant contre les Seize aussitôt après le meurtre du président Brisson et des conseillers 
Claude Larcher et Jean Tardif du Ru.
Baudrier II, 308. Cioranescu, XVI, 16 782 (pour l’édition de 1586). SHF, Hauser, 2407.
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252- PROCÈS-verbaux de la prestation du serment de fidélité au roi Charles IX, par les huguenots d’Orléans 
en 1568. Publiés pour la première fois avec une introduction et des notes par M. Paul de Félice. Orléans, 
Herluison, 1882, in-12, 79 pp., broché. (1258). {213871} 60 €

Publication d’inédits.

253- [PROTESTANTISME] - Advertissement, ou Epistre à Messieurs de Paris, & autres catholiques de France, 
sur les nouveaux desseigns d’aucuns rebelles & séditieux, naguères descouvers, lesquels soubs couleur & 
prétexte qu’ils disent en vouloir aux ecclésiastiques, & vouloir réformer le Royaume, conspirent contre 
le Roy, & son Estat. Paris, à l’Image S. Martin, 1574, petit in-8, 36 pp., fleuron ornemental au verso du 
dernier feuillet, page de titre détachée, cartonnage Bradel du XIXe siècle, pièce de tite cerise en long. (330). 
{215003} 600 €

Édition originale parisienne (une édition de Lyon est signalée par Baudrier).
Pamphlet populaire très hostile aux huguenots. Hauser propose Antoine Du Saix comme auteur, sans certitude.
SHF, Hauser, 2228. 

254- [RAVAILLAC] - Remonstrance à Messieurs de la Cour de Parlement, sur le parricide commis en la 
personne du Roy Henry le Grand. S.l., 1610, petit in-8, 40 pp., cartonnage de papier havane du XIXe s. 
(1280). {215004} 400 €

Une des nombreuses pièces populaires qui surgirent à la suite du choc provoqué par le geste de Ravaillac. L’opuscule 
évoque les responsabilités parlementaires à mi-mot, mais insiste surtout sur le rôle néfaste de la propagande des 
Jésuites, et l’influence de leurs écrits comme de leur direction morale.
SHF, Hauser, 3271.
Ex-dono autographe d’E. Marcel à Jules Gamba, daté du 30 avril 1870.

255- [RIGAULT (Nicolas)]. Mémoires de la vie de Jacques-Auguste de Thou, conseiller d’État, et président à 
mortier du Parlement de Paris. Ouvrage meslé de prose et de vers, avec la traduction de la préface qui est au-
devant de sa grande Histoire. Première édition traduite du Latin en François [par Jacques-Georges Le Petit]. 
Rotterdam [Rouen], Reinier Leers, 1711, in-4, [14] ff. n. ch. (titre, avertissement, préface), 276 pp., avec un 
portrait-frontispice gravé par Lymende, demi-maroquin noir à coins, dos à nerfs orné de pointillés, filets et 
doubles caissons dorés, triple filet à froid sur les plats, tête dorée (rel. du XIXe s.). (40). {214677} 500 €

Première édition française et première édition séparée des Thuani de vita sua commentariorum libri VI, donnés pour 
la première fois dans l’édition de 1609-1614 de son Histoire (la deuxième, après l’originale de 1604). Leur auteur, 
plutôt que Thou lui-même, semble actuellement bien être l’avocat au Parlement Nicolas Rigault (1577-1654), très lié 
au président de Thou, et adjoint à Isaac Casaubon pour la garde de la Bibliothèque du Roi.
Ces notes biographiques et apologétiques (une partie importante concerne la rédaction des Histoires) vont de la 
naissance de de Thou (1553) à 1601, mais sont particulièrement fournies pour la période qui va de 1570 à 1601.
Cioranescu, XVI, 21 141. SHF, Hauser, 1428. Lelong III, 32939-32940 (attribue l’ouvrage à Pierre Dupuy).

256- RONSARD (Pierre de). Les amours de P. de Ronsard vandomois, commentées par Marc Antoine de 
Muret. Nouvelle édition publiée d’après le texte de 1578 par Hugues Vaganay, précédée d’une préface par 
M. Joseph Vianey. Paris, Honoré Champion, 1910, petit in-4, LIV-494 pp., broché. Réédition du Livre I des 
Amours, reproduisant le texte de 1578. (1281). {215287} 50 €

257- [RUBYS (Claude de)]. Responce à l’Anti-Espagnol, semé ces iours passez par les rües & carreffours de 
la ville de Lyon, de la part des coniurez, qui avoyent conspiré de livrer ladicte ville en la puissance des 
hérétiques, & de la distraire du party de la Saincte Union. Lyon, Jean Pillehotte, 1590, in-8, 64 pp., demi-
vélin rigide, pièce de titre bouteille en long (rel. du XIXe s.). Exemplaire rogné court en tête, après perte de 
chiffres. (328). {214691} 500 €

Édition originale. 
L’attribution de cette pièce violemment pro-ligueuse à Rubys remonte à Lelong. L’Anti-Espagnol, pièce parue 
cette même année 1590, est une pièce d’Antoine Arnauld l’Avocat (père du Grand Arnauld) dénonçant les visées 
hégémoniques de Philippe II contre la France.
L’historien lyonnais Claude de Rubys (1533-1613), qui fut aussi avocat, conseiller au Présidial de Lyon, se montra 
l’un des plus ardents partisans de la Ligue (c’est lui qui avait rédigé en 1589 les articles de l’Union jurée par les 
échevins). Lorsque la ville de Lyon se soumit à Henri IV, Rubys se retira prudemment à Avignon (1594), où il 
demeura jusqu’en 1600, date à laquelle le chancelier Pomponne de Bellièvre obtint sa grâce.
Baudrier II, 309. Cioranescu, XVI, 20 058. SHF, Hauser, 2932.

258- SARDELLA (P.). Nouvelles et spéculations à Venise au début du XVIè siècle. P., A. Colin, (1930), in-8, 
84 pp., broché. (Cahier des Annales). (1080). {9678} 25 €
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259- SCHLUMBERGER (Gustave). Charlotte d’Albret, femme de César Borgia et le château de La Motte-
Feuilly. Paris, Plon, 1913, in-8, 58 pp., planches, demi-percaline bleue, dos muet (rel. amateur de l’ époque). 
Envoi. Exemplaire de la comtesse de Cossé-Brissac, née Charlotte de Biencourt, avec vignette ex-libris. 
(1075). {213944} 70 €

260- [SORBONNE] - Résolution de Messieurs de la Faculté de théologie de Paris. Sur les articles à eux 
proposez par les catholiques habitans de la ville de Paris, touchant la paix ou capitulation avec l’hérétique, 
& admission de Henry de Bourbon à la Couronne de France. Avec une lettre aux habitans catholiques des 
villes de la France qui ont iuré la saincte Union. Paris, Rolin Thierry, 1593, in-12, 16 pp., demi-vélin Bradel, 
tranches rouges (rel. du XIXe s.). (329). {215006} 500 €

Cette pièce fut originellement publiée en 1590, puis réimprimée en 1592 et 1593. Les avis de la Faculté de théologie 
de Paris secondèrent substantiellement les positions de la Ligue : traiter avec le prince hérétique etst impossible.
Absent de SHF.

261- SULLY (Maximilien de Béthune, duc de). Mémoires. Nouvelle édition. Paris, Etienne Ledoux, 1827,  
6 volumes in-8, avec 2 beaux portraits-frontispices gravés (vol. I et II), demi-basane aubergine, dos à faux-
nerfs soulignés de filets à froid et filets dorés, caissons fleuronnés tranches finement mouchetées (reliure du 
XIXe). Dos légèrement frottés et anecdotiques rousseurs mais néanmoins bon exemplaire. (44). {214036}  
 400 €

Une nouvelle sortie du texte composé par l’abbé de l’Ecluse en 1745 qui présente de l’originale une version remaniée 
et « arrangée » au goût du XVIIIe siècle. Les Oeconomies royales sont écrites à la deuxième personne, et comme un 
discours que les secrétaires de Rosny auraient adressé à leur maître. L’abbé de l’Ecluse reprit le texte, replaçant 
la deuxième personne par la première, atténuants les éloges outrés, et faisant des mémoires de Sully « élégants et 
agréables » quoique restant un peu étrangers au texte original.
Exemplaire de la bibliothèque du marquis Louis-Marie de l’Aubespine-Sully (1747-1830) avec son ex libris gravé 
contrecollé sur la première garde du volume I.
SHF, Hauser, 1464.

262- TOUSTAIN DE LA MAZURIE (Charles). La Maison de France, au très-victorieux Henry III Roy de 
France et de Polongne : vers de toutes les harmonies des langues grammatiques et vulgaires. Paris, 1584, 
in-4, [4] ff. n. ch., avec 3 bois gravés dans le texte (un portrait de Henri III en médaillon, une vignette de 
libraire, une figure symbolique reprenant l’anagramme de Henri III et de l’Ordre du Saint-Esprit), manque 
au moins un feuillet, percaline bleue du XIXe siècle, dos muet. (924). {215505} 1.000 €

Rarissime pièce de vers en l’honneur de Henri III, qui a échappé à toutes les bibliographies. 
Charles Toustain de La Masurie, lieutenant de la vicomté de Falaise, est un auteur très peu connu, mais attesté, 
et qui dut mourir vers 1590. On a de lui une tragédie (Agamemnon, 1567), un texte juridique (Le Mortgage de 
Normandie, 1577), et des pièces de vers occasionnelles. Mais aucune bibliographie ne répertorie la nôtre.
Absent de Cioranescu comme de Frère. Aucun exemplaire au CCF ni au Worldcat. Oursel II, 526, lui donne pour 
dates 1510-1590, et Les Martiales du Roy au chasteau d’Alaiz (1581) comme dernier titre.
Vignette ex-libris de Louis Rangeart de La Germonière (1807-1887), contrecollée sur les premières gardes. Il s’agit 
d’un grand amateur normand de livres rares et précieux, dont les ouvrages furent vendus lors d’une vente à l’Hôtel 
Drouot en 1966.

263- VOLTAIRE. Essai sur les guerres civiles de la France : tiré de plusieurs manuscrits curieux. Traduit de 
l’Anglois de Mr. de Voltaire [par l’abbé Granet]. La Haye, M. G. de Merville, 1729, petit in-8, 60 pp., veau 
fauve, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, encadrement de simple filet à froid sur les 
plats, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). Début de fente aux mors. {215064} 500 €

Première édition en français.
Pour une fois, la mention « Traduit de l’Anglois » n’est point fictive : ce petit texte méconnu de Voltaire était en 
effet d’abord sorti en anglais sous le titre An essay upon the civil wars of France, extracted from curious manuscripts 
et conjointement à son essai sur la poésie épique (Londres, 1727, édition rarissime). L’Essai sur la poésie épique avait 
connu une première traduction dès 1728, ce qui explique qu’on en ait séparé notre texte. Il s’agit d’un résumé des 
Guerres dites de religion du XVIe siècle, et de la pacification henricienne, thèmes qui préoccupèrent beaucoup le 
philosophe tout au long de sa vie.
Bengesco II, 1551.
Ex-libris manuscrit de Louis-Antoine Beffroy, daté du 18 novembre 1801. Peut-être Louis-Antoine Beffroy de La 
Grève (1756-1831), qui émigra, fit partie de l’Armée de Condé et fut maire de Laon aux débuts de la Restauration.
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264- AVANCINI (Niccolo). Le Prince dévot et guerrier, ou Les Vertus héroïques de Léopold Guillaume 
archiduc d’Austriche. Traduit du Latin du R. P. Nicolas Avancin, & augmenté de quelques mémoires en 
François : par le père Henry Bex, tous deux de la Compagnie de Jésus. Lille, Nicolas de Rache, 1667, in-4, 
[17] ff. n. ch. (titre, dédicace, avertissement), [457] pp. mal chiffrées 459 (il y a saut de chiffrage de 136 à 
139), [11] pp. n. ch. (poésies, table des chapitres, privilège, errata), avec un portrait-frontispice, 3 grandes 
compositions à pleine page dans le texte, et 3 planches dépliantes hors texte « in fine » (la chapelle ardente), 
vélin souple granité, dos muet, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). Petite tache angulaire. 
(876). {215552} 800 €

Unique traduction française de Leopoldi Guilielmi Archiducis Austriae, Principis pace et bello inclyti, virtutes (Anvers, 
Plantin, 1665). 
Né dans la principauté épiscopale de Trente, Niccolo Avancini (1611-1686) était entré dans la Compagnie de Jésus 
en 1627, et il y déroula une carrière des plus classiques, toujours dans la mouvance des possessions de la Maison 
d’Autriche  : professeur dans divers collèges, prédicateur académique, puis recteur des collèges de Passau, Graz 
et Vienne, il est, après 1665, visiteur en Bohême et en 1676-1680, provincial de l’Autriche, enfin Assistant du 
Supérieur général des Jésuites, à Rome. 
Rien d’étonnant donc dans cette biographie magnifiée de Léopold-Guillaume de Habsbourg (1614-1662), dernier 
fils de Ferdinand II, qui fut à la fois mécène artistique, homme de guerre de talent, gouverneur général des Pays-Bas 
(1647-1656) et évêque d’Halberstadt, de Magdebourg, d’Olmütz, de Passau, de Breslau et de Strasbourg, dans un 
cumul baroque et parfaitement anti-canonique (il ne résida jamais dans aucun de ses diocèses).
Backer & Sommervogel I, 1432-1433 (sous Bex) ; 673 (pour l’originale latine).

265- BEAUCORPS (C. de). L’Administration des intendants d’Orléans de 1686 à 1713, Jean de Creil, André 
Jubert de Bouville, Yves de la Bourdonnaye. Orléans, Marron, 1911, gr. in-8, XVIII-460 pp., portr.-front., 
index, broché. Dos renforcé par du scotch. (755). {215557} 100 €

266- BONOURS (Christophe de). Le Mémorable siège d’Ostende, décrit et divisé en douze livres. Bruxelles, 
Jean de Meerbeeck, 1628, petit in-4 carré, [4] ff. n. ch. (titre avec belle marque de libraire, dédicace à 
l’Infante Isabelle, table), [719] pp. mal chiffrées 601 (il y a plusieurs sauts de chiffrage, de 199 à 100, de 210 
à 201, de 346 à 349, sans manques), avec un plan dépliant hors texte, basane fauve, dos à nerfs orné de filets, 
pointillés, caissons et fleurons dorés, pièce de titre, encadrement de double filet doré sur les plats, tranches 
rouges (reliure de l’ époque). Coiffes rognées, qqs éraflures sur les plats. (1112). {214493} 1.200 €

Édition originale (il existe une édition de 1633, à l’adresse de François Vivien, mais il semble que ce ne soit qu’un 
retirage).
Avec une durée qui s’étage de juillet 1601 à septembre 1604, le grand Siège d’Ostende mené et remporté de haute 
lutte par les forces espagnoles contre une garnison protestante des Provinces-Unies, forme sans aucun doute l’un des 
plus longs de l’histoire européenne. 
Au point de vue purement militaire, ce fut en soi une campagne à part entière de la longue Guerre de Quatre-Vingts 
Ans, avec une constante succession de batailles sur terre comme sur mer, un déploiement de violence, d’ingénierie 
militaire et d’innovations technologiques, d’espionnage et de missions diplomatiques pour obtenir un soutien 
financier, de mutineries et de désertions dans les deux camps. Dénommée à l’époque « L’ école militaire de l’Europe » 
« l’ école de la guerre », « la nouvelle Troie », « le grand carnaval de la mort », elle constitua aussi l’une des campagnes 
militaires les plus coûteuses de l’époque moderne. 
Et politiquement, l’affaire déroula vite ses conséquences sur le conflit en cours : d’une part, les protestants durent 
quitter le pays (surtout à L’Écluse et Aardenburg), ou se convertir au catholicisme (d’où le départ de quelque 250 
000 protestants vers le nord, mais aussi en Angleterre, ou en Allemagne) ; d’autre part, même si les fruits immédiats 
de la conquête d’Ostende semblent plus favorables aux Espagnols, les combats avaient tellement affaibli les deux 
partis, qu’ils durent bien vite songer à un cessez-le-feu. Les pourparlers de paix entamés à La Haye, en 1608, sous la 
médiation de l’Angleterre et de la France, aboutirent le 9 avril 1609 à la fameuse Trêve de douze ans.
L’auteur est un parfait inconnu en-dehors des deux seuls ouvrages qu’il commit (l’autre étant un Discours de la vraye 
noblesse, publié à Liège en 1616).
Biographie nationale de Belgique I, 687-88.
Exemplaire de Bernard de Noblet, comte de Chénelette, avec vignette ex-libris armoriée contrecollée sur les 
premières gardes. Il était lieutenant des maréchaux de France au baillage de Mâcon, et les seules dates certaines le 
concernant est celle de ses mariages (19 novembre 1695 ; 30 mai 1718). Il est à l’origine de la branche des marquis 
Noblet d’Anglure.

267- BRACKENHOFFER (E.). Voyage en France, 1643-1644. Trad. par H. Lehr. Nancy-Paris-Strasbourg, 
Berger-Levrault, 1925, 3 vol. in-8, IX-269 pp., , carte dépl., broché. (1269). {214984} 60 €
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268- CAMON (Hubert). Deux grands chefs de guerre du XVIIe siècle. Condé et Turenne. P., Berger-Levrault, 
1933, in-8, 168 pp., cartes et croquis, broché. (893). {96143} 40 €

269- [CHANTELOUBE (Jacques Apchon de)]. Le Comtadin provençal. S.l., 1620, in-8, 32  pp., toile 
chagrinée fauve modeste, dos lisse muet, titre poussé à l’encre sur le plat supérieur (rel. du XIXe siècle). (328). 
{193188} 300 €

Important et violent occasionnel dirigé contre l’influence de Luynes. L’auteur énumère les « six vices notables » du 
connétable : incapacité, lâcheté, ambition furieuse, avarice, ingratitude, manque de parole.
L’auteur, Jacques Apchon de Chanteloube (mort en 1641 à Bruxelles, bâtard de la célèbre maison auvergnate 
d’Apchon), était un Oratorien très lié à Marie de Médicis comme à Gaston d’Orléans, et qui eut auprès d’elle un 
rôle de confident souvent brouillon, avant de devenir un des ennemis personnels les plus acharnés de Richelieu, qui 
l’avait connu dans l’entourage de la Reine mère. Ce qui signifie que, comme dans bien d’autres pièces contre Luynes, 
on a encore affaire à une des nombreuses intrigues de la mère contre les confidents successifs du fils.
SHF, Bourgeois & André, 2503. Welsh I, 784. Lelong, 20826.
Exemplaire d’Eugène Marcel, membre de la Société des bibliophiles normands, avec vignette ex-libris contrecollée 
sur les premières gardes.

270- CHARVERIAT (E.). Histoire de la Guerre de Trente Ans, 1618-1648. Paris, Plon, 1878, 2 vol. gr. in-8, 
VIII-584 pp. et 732 pp., table analytique, broché. Légt défr. (1050). {215723} 120 €

Tome I. Période palatine et période danoise (1618-1630). Tome 2. Période suédoise et période française (1630-1648).

271- [CHEVRIER (A. de)]. Epitaphe pour le mauzolée de Monseigneur le Dauphin en vers héroïques, avec une 
lettre de consolation au Roy sur sa mort. Au Roy sur la mort de Monseigneur le Dauphin, décédé en son 
château de Meudon le 15 avril 1711. [Paris], Imprimerie de Jean Bouillerot, s.d., (1711), in-4, 4 pp., en feuille. 
{215514} 120 €

La pièce est signée A. de Chevrier, sur lequel on n’est nullement renseigné.
La mort subite du Grand Dauphin fut le premier des nombreux deuils qui ébranlèrent la famille royale et l’État 
jusqu’à la disparition de Louis XIV.
Absent de Cioranescu. Au CCF, exemplaires seulement à la BnF et à la Sorbonne.

272- CHOUPPES. Mémoires du marquis de Chouppes, lieutenant général des armées du roi, suivis des Mémoires 
du duc de Navailles et de La Valette (1630-1682). Paris, J. Techener, 1861, fort in-8, [4]-XXVII-233 pp., 
maroquin bleu, dos à nerfs, double filet doré sur les coupes, roulette intérieure dorée, tranches dorées (Belz-
Niédrée). Petite éraflure sur le premier plat et petits frottements sur les nerfs. (47). {140889} 600 €

Exemplaire sur grand papier de la bonne édition de ces mémoires.
« Ses mémoires sont très importants au point de vue militaire parce qu’ils nous retracent les divers épisodes des 
campagnes et parce qu’Aymar de Chouppes a été l’un des premiers commandants de l’artillerie en France. Ils sont 
utiles à la fois pour la fin du règne de Louis XIII et pour l’histoire militaire de la Fronde » (Bourgeois et André).
Bel exemplaire relié par Belz-Niédrée.
Bourgeois et André, S. H. F., 748.

273- COLLETET (François). La Réiouissance des poètes à Monseigneur le Duc d’Orléans, sur l’heureuse 
naissance de Monseigneur le Prince son fils. Paris, Nicolas Boisset, 1650, in-4, 7  pp., en feuilles. (c). 
{215386} 400 €

Une des toutes premières pièces du célèbre François Colletet (1628-1680), datée du 25 août 1650. Célèbre la naissance 
de Jean-Gaston, duc de Valois, né le 17 août 1650, du frère de Louis XIII et de Marguerite de Lorraine, l’héritier tant 
attendu de Monsieur. De santé fragile, n’ayant jamais pu marcher ou parler, il succomba prématurément le 10 août 
1652, entraînant le désespoir de son père et de sa demi-sœur, la Grande Mademoiselle.
Cioranescu, XVII, 19 934. Moreau III, 3090.

274- COURCELLES (Marquise de). Mémoires et sa correspondance, précédée d’une histoire de sa vie et de son 
procès, revue et augmentée par C.H. de S.D. Paris, Académie des Bibliophiles, 1869, in-8, 367 pp., demi-
chagrin bleu nuit, dos à nerfs (rel. de l’ époque). Bon exemplaire. (60). {214487} 150 €

Tiré à 432 exemplaires numérotés, celui-ci sur vergé.
Cette nouvelle édition publiée par l’Académie des Bibliophiles est augmentée de fragments inédits.

275- [DONNEAU DE VIZé (Jean)]. La Brillante journée, ou Le Carrousel des galans Maures, entrepris par 
Monseigneur le Dauphin. Avec la comparse, les courses, et des madrigaux sur les devises. Se vendra à 
Versailles le jpur du Carrousel. Paris, veuve Blageart, 1685, in-4, [2] ff. n. ch. (titre, préface), 48 pp., 28 pp., 
basane brune, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). Coiffe 
supérieure légèrement rognée, deux coins abîmés. Mouillure angulaire en marge. (235). {214520} 4.000 €
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L’attribution à Donneau de Vizé est de Roger-Armand Weigert.
Description d’un somptueux carrousel tenu à Versailles le 4 juin 1685, en dépit d’un mauvais temps persistant 
(cf. les Mémoires de Sourches). Le thème était inspiré du roman intitulé Histoire des guerres civiles de Grenade, de 
Pérez de Hita, dont une nouvelle traduction venait d’être donnée en 1683. Les deux quadrilles étaient celui des 
Abencérages (mené par le Dauphin), et celui des Zégris (mené par le duc de Bourbon). 
Ruggieri, 523.
Relié avec : 
I. Seconde relation du Carrousel des galans Maures, entrepris par Monseigneur le Dauphin. Contenant de 
nouvelles particularitez  ; & quatre grandes planches qui représentent  : L’ordre des deux quadrilles dans l’avant-
court de Versailles, pour commencer la marche. - La Comparse. - L’ordre des chevaliers, & de leur suite pendant 
les courses. - L’ordre de bataille des deux quadrilles pour sortir de la carrière. Comme aussi tout ce qui regarde les 
maisons, dignitez, & emplois de chaque chevalier. Paris, veuve C. Blageart, 1685, [2] ff. n. ch. (titre, préface), 82 pp., 
2 pp. de privilège, avec 4 grandes planches dépliantes (2 avec une légère déchirure). 
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF et à la Mazarine. Ruggieri, 523.
II. Carrousel de Monseigneur le Dauphin. Fait à Versailles le [] de may. Se vendra à Versailles le jour du Carrousel. 
Paris, veuve Blageart, 1686, [4] ff. n. ch. (titre, préface, introduction), [67]  pp. mal chiffrées 72 (il y a saut de 
chiffrage de 44 à 49), 63 pp., manque la planche dépliante. 
La date à restituer (laissée en blanc sur le titre) est le 28 mai, d’après la mention manuscrite figurant sur l’exemplaire 
conservé à la BnF sous la cote 4-Lb37-5382. Au CCF, exemplaires à la BnF, Versailles et INHA. Absent de Ruggieri.

276- DORNIC (François). Une ascension sociale au XVIIe siècle. Louis Berryer. Agent de Mazarin et de 
Colbert. Caen, Association de l’UNiversité de Caen, 1968, in-8, 219 pp., broché. (1209). {153989} 60 €

277- [EUGENE DE SAVOIE] - Epître à Son Altesse sérénissime Monseigneur le Prince Eugène de Savoye. 
S.l., s.d., (vers 1700), in-4, 11 pp., en feuilles. {215513} 120 €

Pièce de vers anonyme sur la reprise de Belgrade après la victoire de Zenta (Hongrie) contre les Ottomans, remportée 
le 11 septembre 1697.
Pas de notice au CCF ni au Worldcat.

278- [FERMES] - Ordonnance de Louis XIV, Roy de France et de Navarre, pour servir de règlement sur 
plusieurs droits de ses fermes, & sur tous en général. Donnée à Versailles le 22 jour de Iuillet 1681. 
Registrée en la Cour des Aydes le 21 jour d’aoust 1681. Paris, François Muguet, 1681, in-4, [4]-68 pp., vélin 
souple, dos lisse muet (reliure de l’ époque). Quelques mouillures marginales, mais bon exemplaire. (48). 
{166437} 350 €

Très importante ordonnance qui réglemente l’affermage, pratique commune du recouvrement des impôts indirects 
en France depuis le moyen âge, et en stabilise les pratiques : elle sera accessoirement modifiée jusqu’à la Révolution, 
mais ses dispositions principales régleront la pratique jusqu’à la fin du XVIIIe siècle. Ainsi réglemente t-elle les 
conditions d’adjudication des baux, celles de leur transmission, de leur compte-rendu, etc.

279- [FORTIFICATIONS] - Déclaration du Roy pour le razement & démolition de toutes sortes de 
fortifications des villes & chasteaux qui ne sont frontières & importantes au Royaume. Paris, C. Morel,  
P. Mettayer, A. Estienne, 1626, petit in-8, 15 pp., cartonnage Bradel de papier marbré moderne, pièce de 
titre cerise en long. (328). {214690} 400 €

Importante Déclaration de Nantes, du 31 juillet 1626, par laquelle Louis XIII initie la politique de démantèlement 
des forteresses privées qui sera continuée tout au long de son règne, corollaire nécessaire de la limitation du pouvoir 
de nuisance des Grands : « Que de toutes les places fortes soit villes ou chasteaux qui sont au milieu de nostre Royaume 
& des provinces d’ iceluy non scituées en lieu de conséquence soit pour frontière ou autre considération importante, les 
fortifications en soient razées & démolies, mesmes les anciennes murailles abattues ».

280- GODET DES MARAIS (Paul). Lettres de messire P. Godet des Marais, évêque de Chartres, à Madame 
de Maintenon. Recueillies par l’abbé Berthier. Paris, Dumoulin, 1908, gr. in-8, 214 pp., broché. (1265). 
{214465} 60 €

281- GOURVILLE (Jean Héraut de). Mémoires contenant les affaires auxquelles il a été employé, par la 
Cour, depuis 1642, jusqu’en 1698. A Paris, Chez Ganeau, 1724, 2 vol. in-12, 333 pp. et 338 pp., [5] pp. de 
privilèges, veau caillouté, dos à nerfs orné, tranches rouges (rel. de l’ époque). Usures des coiffes avec petits 
manques, coins frottés. (1231). {214695} 200 €

Bourgeois et André, II, 808 : « Cet homme d’affaires ne s’est avisé que très tard de dresser le bilan de sa vie (…). 
Il s’est contenté de faire une autobiographie, dans laquelle il est nécessairement au premier plan. Très prudent ou 
très habile, il l’a voulue incomplète : il se montre d’une discrétion parfaite à l’égard de faits scandaleux reprochés 
à des personnages qu’il connaissait  : il se garde bien d’insister sur les louches opérations financières auxquelles 
il participa du temps où Fouquet agissait sans contrôle (…). Toutefois, en parlant de lui-même, il a été amené à 
exposer, puisqu’il était un homme de finance, la situation financière des états qu’il a parcourus au cours de ses 
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négociations, et surtout celle des nobles qui ont eu recours à son habileté. En ce sens, ses mémoires sont curieux : 
d’autres nous ont décrit la faiblesse politique de l’aristocratie pendant la Fronde ; Gourville nous en fait connaître 
la détresse financière. »

282- [GUALDO PRIORATO (Galeazzo)]. Histoire de la paix concluë sur la frontière de France & d’Espagne 
entre les deux Couronnes, l’an M. DC. LIX. Où l’on voit les conférences entre les deux premiers ministres, 
& les intérests de tous les princes, avec un journal de ce qui s’y est passé de plus remarquable : aussi tous 
les noms des personnes principales qui y ont assisté de l’une & de l’autre part. Avec un recueil de diverses 
matières concernantes le Sr. Duc de Lorraine. Augmentée & enrichie du plan de l’Isle de la Conférence. 
Cologne [Bruxelles], Pierre de La Place [Foppens], 1667, 2 parties en un vol. in-12, [6] ff. n. ch. (titre avec 
légère réparation de papier, sommaire, préface, listes), avec une planche dépliante hors texte (L’Île de la 
Conférence), 376 pp., 68 pp., jeux de plume au feuillet de titre, conduisant à défigurer le début de l’intitulé, 
vélin rigide à rabats, dos lisse muet (reliure de l’ époque). (1085). {215168} 300 €

Reprise à l’identique de l’édition de 1664. Il s’agit du premier tirage de la version française donnée par Honoré 
Courtin d’après une originale en italien publiée à l’adresse de Hambourg en 1663. L’ouvrage retrace le déroulement 
des négociations entre la France et l’Espagne, conclues le 7 novembre 1659 par la signature du Traité des Pyrénées. 
D’importantes modifications territoriales faisant des Pyrénées la frontière naturelle entre les deux pays et le mariage 
de Louis XIV avec la fille de Philippe IV d’Espagne mettaient fin à la longue et sanglante querelle entre les deux pays 
éclatée en 1635. La paix fut signée dans l’ile des Faisans, sur la rivière de Bidasoa près d’Hendaye. L’auteur de cet 
ouvrage est le diplomate et historien italien Galeazzo Gualdo Priorato, Comte de Lomazzo (1606-1678).
Cioranescu, XVII, 22 379. Palau, 96662. SHF, André, 8786.

283- HERBERT (Edward). Ambassadeur en France sous Louis XIII. Mémoires. Trad. pour la première fois en 
français par le Comte de Baillon. Paris, Techener, 1863, in-4, XV-214 pp., front. gravé, vignettes, demi-veau 
caramel, dos à nerfs, pointillés dorés (reliure de l’ époque). (55). {214490} 400 €

« Ambassadeur en France, l’auteur raconte ses négociations de 1617 à 1624 pour renouveler l’alliance entre les deux 
couronnes, ses démêlés avec Luynes, la préparation du mariage entre le prince de Galles Charles et Henriette de 
France. Sait présenter les personnages (Louis XIII, Luynes), observer la société : récit souvent original, mais suspect 
à cause du caractère brutal de l’auteur ». Bourgeois et André, Sources, 8242.

284- JOLY (Gui). Mémoires de Mr. Joli, conseiller au Parlement : contenant l’histoire de la Régence d’Anne 
d’Autriche, & des premières années de la majorité de Louis XIV jusqu’en 1665, avec les intrigues du 
Cardinal de Retz à la Cour. Amsterdam, Jean-Frédéric Bernard, 1718, 2 tomes en un fort vol. petit in-8, 
[3] ff. n. ch. (catalogue du libraire), XXIV pp., 191 pp., titre de relais, 234 pp., typographie en petit corps, 
basane brune, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre, tranches mouchetées de rouge (reliure de 
l’ époque). Manque de cuir en coiffe supérieure, coins abîmés. (943). {215037} 200 €

Édition originale, qui se décline en deux volumes in-8 ou trois volumes in-12, et suivit immédiatement la première 
publication des Mémoires de Retz. Gui Joly était en effet un des clients du cardinal de Retz, avait favorisé son 
évasion du château de Nantes et accompagné dans son exil, avant de brouiller avec lui en 1665. Le Régent, surpris 
du succès des souvenirs de l’archi-frondeur, fit donc éditer ceux de Joly pour servir de contrepoint, tant le serviteur 
avait changé son dévouement en animosité après sa volte-face.
SHF, Bourgeois & André, 798 (longue notice un peu partiale).
A la suite : I. Mémoires de Madame la Duchesse de Nemours : contenant ce qui s’est passé de plus particulier en 
France pendant la guerre de Paris, jusqu’à la prison du Cardinal de Retz en 1652, avec les différens caractères des 
personnes de la Cour. Amsterdam, Jean-Frédéric Bernard, 1718, [4] ff. n. ch. (titre, avertissement), 156 pp., [2] ff. n. 
ch. de table. - II. Mémoire touchant les affaires du Cardinal de Retz avec la Cour : 67 pp.
Ces deux textes font normalement partie de l’édition, mais ils sont omis dans une partie des exemplaires existants.
Exemplaire du célèbre financier Joseph Pâris Duverney (1684-1770), un des quatre frères Pâris, avec vignette 
ex-libris armoriée contrecollée sur les premières gardes.
L’ouvrage appartint par la suite au comte Le Gonidec de Penlan (cachet humide du XXe siècle).

285- [LA BORDE (Jean-Benjamin de)]. Recueil de pièces intéressantes pour servir à l’histoire des règnes de 
Louis XIII et de Louis XIV. Londres [Paris], 1780-1781, 2 parties en un vol. in-12. Maroquin olive, dos à 
nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, encadrement de triple filet doré sur les plats, simple filet 
doré sur les coupes, tranches mouchetées de bleu (reliure de l’ époque). Infime travail de ver au mors inférieur. 
(1247). {214003} 500 €

Petit recueil édité par le fermier général Jean-Benjamin de La Borde (1734-1794).
Réunit les deux pièces suivantes : I. Pièces du procès de Henri de Tallerand, comte de Chalais, décapité en 1626 : 
vj pp., 256 pp., avec 2 portraits hors texte gravés par Le Bert d’après Dugoure. - II. Lettre de Marion de Lorme, aux 
auteurs du Journal de Paris : 60 pp., avec 6 portraits hors texte gravés, dont un frontispice.
C’est évidemment la première la plus intéressante : elle réunit, d’après les authentiques conservées par le maréchal 
de Richelieu, les interrogatoires et les correspondances autour de la Conspiration de Chalais en 1626, premier des 
nombreux complots de la noblesse contre le cardinal de Richelieu.
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SHF, Bourgeois et André, 3555.
Exemplaire de Philippe-Laurent de Joubert, Trésorier des États de Languedoc (1729-1792), avec belle vignette 
ex-libris héraldique gravée par Maugain. Ce fut, à son époque, le plus grand mécène et collectionneur de la ville de 
Montpellier.

286- [LA ROCHEFOUCAULD (François VI de)]. Mémoires de M. D. L. R. sur les brigues à la mort de Louys 
XIII. Les guerres de Paris & de Guyenne, & la prison des Princes. - Apologie pour Monsieur de Beaufort. 
- Mémoires de Monsieur de La Chastre. - Articles dont sont convenus son Altesse royalle & Monsieur le 
Prince pour l’expulsion du Cardinal Mazarin. - Lettre de ce Cardinal à Monsieur de Brienne. Cologne, 
Pierre Van Dyck, 1662, in-12, [2] ff. n. ch. (titre, préface), 400 pp., basane brune, dos à nerfs cloisonné et 
fleuronné, pièce de titre cerise, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Coiffes rognées, deux charnières 
fendues. (1247). {214019} 120 €

Seconde contrefaçon de l’édition originale qui parut à Bruxelles chez Foppens sous le nom de Pierre van Dyck. Le 
présent volume fut imprimé en France, vraisemblablement à Rouen. Il contient un Avis du libraire mais pas d’errata.
« Ces Mémoires, qui sont les plus importants, après ceux du cardinal de Retz, pour la période de la Fronde et qui vont de 
1624 à 1652, ont été composés à deux reprises différentes. De 1654 à 1659, l’auteur fixe sur le papier ses souvenirs relatifs 
aux années les plus agitées et conduit son récit depuis les commencements de la Fronde (1649) jusqu’ à la rentrée du roi 
à Paris (octobre 1652). Plus tard seulement, il fera un retour en arrière et écrira ce qui concerne sa vie jusqu’en 1649 ». 
Cette première publication a été procurée grâce à un manuscrit dérobé à l’auteur, et fut diffusée sans son aveu. 
SHF, Bourgeois & André, 803. Willems, 1997.

287- LA VALLIERE (Françoise-Louise de La Baume Le Blanc, duchesse de). Lettres de Madame la Duchesse 
de La Vallière, morte religieuse carmélite, avec un abrégé de sa vie pénitente. Liège, et se trouve à Paris, 
Antoine Boudet, 1767, in-12, viij-110 pp., [189] pp. mal chiffrées 191 (il y a saut de chiffrage de 167 à 170), 
avec un frontispice allégorique, veau fauve marbré, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, 
simple filet doré sur les coupes, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Coiffe supérieure rognée. (1246). 
{214016} 200 €

Édition originale.
Avec un immense retard par rapport aux Réflexions sur la miséricorde de Dieu, parues anonymement dès 1680 et 
bénéficiant d’un immense succès, il s’agit bien de l’édition originale de ce choix de lettres de l’ancienne maîtresse de 
Louis XIV, donné par l’abbé Lequeux, et qui ne fera l’objet de rééditions qu’au XIXe siècle.
Tchermerzine-Scheler IV, p. 103 (in corp.). Cioranescu, XVII, 40 913.
Exemplaire de Elie Petit (vignette ex-libris).
Etiquette de Pallandre le Jeune « libraire, sur le cours du Chapeau-Rouge, près la nouvelle Comédie (…) à Bordeaux », 
contrecollée sur les premières gardes. Paul-Antoine Pallandre avait succédé à son père Antoine-Arnaud en 1777, 
concuremment avec son frère aîné Antoine.

288- LAIR (Jules). Louise de La Vallière et la jeunesse de Louis XIV. Paris, Plon, 1907, gr. in-8, III-452 pp., 
frontispice, portrait et gravure, index, demi-chagrin brun, dos à nerfs orné (reliure de l’ époque). Ex-libris 
André Boyer-Mas. (55). {214983} 120 €

289- LANNEL (Jean de). Recueil de plusieurs harangues, remonstrances, discours et advis d’affaires d’Estat 
de quelques officiers de la Couronne, & d’autres grands personnages. Paris, Veuve Abraham Pacard, 1622, 
fort in-8, [7] ff. n. ch., [844] pp. mal chiffrées 846 (il y a saut de chiffrage de 544 à 547, sans manque), un  
f. blanc, veau fauve, dos lisse orné de double filet en long, encadrement de double filet doré sur les plats 
(reliure de l’ époque). Légère usure des coiffes et aux mors. (215). {148133} 1.000 €

édition originale. 
L’ouvrage se présente comme un recueil de pièces historiques échelonnées entre 1453 et 1615, dont 20 harangues 
attribuées au maréchal de Brissac, des lettres de Villeroy, l’arrêt rendu contre Jacques Coeur, etc. Mais le vrai genre 
auquel ces compositions se rattachent est bien celui de la rhétorique, et des discours recomposés, comme l’Antiquité 
les avait mis à l’honneur : en effet, et au mieux, Lannel retouche le style de ses discours, sinon il les fabrique, comme 
le voulait ce type de productions.
Jean de Lannel, seigneur de Chaintreau, fut attaché à la personne du maréchal Cossé de Brissac, puis, après la 
mort de ce protecteur (1621), à celle du duc de Lorraine. L’on ignore presque tout de sa vie, et, comme auteur, il est 
davantage connu par son Roman satirique (1624). 
Bon exemplaire dans une reliure très pure de l’époque.
Cioranescu, XVII, 39992-93. 

290- LENCLOS (Ninon de). Lettres de Mademoiselle Ninon de Lenclos, au marquis de Sévigné. Nouvelle 
édition corrigée. Amsterdam [Paris], François Joly [Jean-Baptiste-Claude II Bauche], 1758, 3 tomes en un vol. 
in-12, vj pp., 111 pp., [2} ff. n. ch., viij pp., 111 pp., [2] ff. n. ch., 120 pp., avec un portrait-frontispice gravé 
sur cuivre par Michel Aubert, manquent les pages de faux-titre et de titre du premier tome, demi-basane 
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fauve à coins, dos lisse orné d’une semis géométrique doré, pièce de titre, tranches marbrées, gardes de 
papier dominoté (rel. de la fin du XVIIIe). Coins abîmés, fente au dos. (1059). {215695} 150 €

Nouvelle édition de ce quasi-roman historique, paru originellement en 1750. Il s’agit en effet de lettres apocryphes. 
inventées et composées par l’avocat Louis Damours (1720-1788), d’après Barbier et Jean-Baptiste Hauréau dans son 
« Histoire littéraire du Maine », Paris, 1870-1877, t. III. Voltaire attribuait cette forgerie à Crébillon fils, mais il ne 
fut pas suivi.
L’adresse d’Amsterdam est fausse  : l’ouvrage a été publié à Paris par Jean-Baptiste-Claude II Bauche d’après la 
permission tacite qui lui a été accordée le 7 février 1757 (BnF, ms. fr. 21994, n° 579 ; ms. fr. 21982). Notre édition 
comprend 55 lettres et se termine par « Fin de la troisième et dernière partie », la première étant occupée par des 
Mémoires sur la vie de Mademoiselle de Lenclos.
Quérard II, 377. Cioranescu, XVII, 42 451 ; XVIII, 22 167. SHF, Bourgeois & André, 1090.
Exemplaire de F.-E. Combelles Quercynois, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

291- LEVENEUR DE TILLIERES. Mémoires inédits sur la Cour de Charles Ier, et son mariage avec Henriette 
de France (1620-1628). Intro. par C. Hippeau. Paris, Poulet-Malassis, 1862, in-12, XLII-261 pp., demi-
chagrin brun, dos à nerfs orné, tête dorée (rel. de l’ époque). Bon exemplaire. (1042). {214489} 100 €

292- LOYAC (Jean-Joseph de). L’Euphème des François, et leur Homonée, en l’observation de l’édict du premier 
d’octobre mil six cens quatorze, faict par le Très-Chrestien Roy de France, & de Navarre Louys XIII du 
nom ; oeuvre auquel est traicté du debvoir des trois ordres des subjects de Sa Majesté représentans les Estats 
généraux de son royaume : pour y maintenir, & perpétuer la concorde, avec la réputation de la gloire du 
nom françois. Dédié à sadicte Majesté Très-Chrestienne. Bordeaux, Simon Millanges, 1615, in-4, [12] ff. 
n. ch. (titre-frontispice gravé, dédicace, déclaration royale sur les édits de pacification, extrait des registres 
du Parlement), [405] pp. mal chiffrées 407 (il y a saut de chiffrage de 86 à 89), [12] ff. n. ch. de table et de 
privilège, vélin souple, dos lisse, traces de lacets (reliure de l’ époque). Petit manque de cuir à un rebord, des 
mouillures claires au début du volume. (958). {214966} 1.800 €

Unique édition, très rare, de cette longue méditation, mi-religieuse, mi-politique, avec une insistance sur les devoirs 
envers les souverains, qui semble avoir été composée pour donner matière à réflexion au moment de la convocation 
des États généraux de 1614. La BnF conserve un exemplaire remarquable de ce texte, exemplaire de dédicace relié en 
velours cramoisi pour Louis XIII, tandis que le British Museum a recueilli un exemplaire de présentation en velours 
noir pour Marie de Médicis. Voilà qui confirme le soin avec lequel l’auteur chercha à faire connaître sa production 
aux souverains.
Pris la veille de la déclaration de majorité du Roi devant le Parlement de Paris, l’édit du 1er octobre 1614 renouvelait 
la défense des duels et confirmait les précédents édits de pacification.
L’auteur était conseiller au Parlement de Bordeaux ; en dépit de nombre de catalogues de bibliothèques, il n’est pas 
sûr qu’il s’agisse de l’écrivain spirituel et ascétique Jean de Loyac, auteur de plusieurs hagiographies et d’opuscules 
de dévotion.
Cioranescu, XVII, 43 940. Pas dans SHF.

293- MALLEVOUE (F. de). Les Actes de Sully passés au nom du roi de 1600 à 1610, par devant M. Simon 
Fournyer, notaire au Châtelet de Paris. Recueillis, publiés et annotés. Paris, Imprimerie Nationale, 1911, 
in-4, LXXVII-516 pp., index, carte dépliante, demi-basane aubergine, dos lisse, titre, filets et roulettes 
dorés (reliure de l’ époque). Dos légèrement frotté et passé. Ex libris et cachet de bibliothèque de Lucien 
Lambeau, historien français spécialisé sur Paris (1854-1927). (1084). {214035} 150 €

294- [MARAIS] - Recueil des édits, déclarations, arrêts et règlemens, concernant les desseichemens des 
marais. Bordeaux, Simon Boé, s.d., (1681), in-12, 197-[4] pp., typographie en petit corps, demi-veau marbré 
à l’imitation, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches mouchetées, le tout dans emboîtage cartonné 
(Laurenchet). Bon exemplaire. (386). {167115} 500 €

C’est le second recueil sur la question des marais après celui de 1666. La question formait un problème récurrent 
dans l’agronomie d’avant la révolution agraire et industrielle, tant de nombreux terrains étaient impropres à la 
culture à cause d’une humidité plus ou moins forte.
Quatre notices de cette édition au CCF (Bordeaux, Niort, Poitiers. et BnF).

295- [MARANA (Jean-Paul)]. L’Espion dans les cours des princes chrétiens, ou Lettres et mémoires d’un 
envoyé secret de la Porte dans les Cours de l’Europe, où l’on voit les descouvertes qu’il a faites dans toutes 
les Cours où il s’est trouvé, avec une dissertation curieuse de leurs forces, politique & religion. Par ***. 
Douzième édition augmentée dans le corps de l’ouvrage, enrichie de figures en taille-douce, & divisée 
en VI. volumes. Cologne [puis  : ] Amsterdam, Erasme Kinkius [Georges Gallet], 1700, 6  vol. in-12, avec 
32 planches hors texte, basane fauve mouchetée, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et 
de tomaison, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Coins abîmés, une coiffe supérieure rognée, des 
mouillures claires au vol. IV. (1278). {214960} 500 €
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Nouvelle édition, développée, de L’Espion du Grand Seigneur, paru originellement en 1684. Il s’agit d’une histoire 
de l’Europe de 1637 à 1697, censément vue à partir d’un regard extérieur, selon un procédé qui inspira directement 
Montesquieu pour ses Lettres persanes. A partir du tome V des séries en 6 ou 7 volumes, on a affaire à une 
continuation, qui n’est pas de la plume de Marana (1642-1693), peut-être de celle du publiciste anglais William 
Bradshaw, et qui diffère d’ailleurs selon la langue des versions de l’ouvrage.
I. [23] ff. n. ch. (titre, préface générale, préface particulière), [384] pp. mal chiffrées 382 (il y a deux ff. différents 
chiffrés 311-12), [6] ff. n. ch. de table, avec 5 planches hors texte (dont un frontispice, un plan dépliant et une vue 
dépliante de Constantinople).
II. [11] ff. n. ch. (titre, préface, table), 382 pp., avec 7 planches hors texte, dont un frontispice.
III. 428 pp., [7] ff. n. ch. de table, avec 5 planches hors texte, dont un frontispice (répété du volume I), et un plan 
dépliant de Casal.
IV. 349 pp., [7] pp. n. ch. de table, avec 3 planches hors texte, dont un frontispice (répété du volume I), et deux plans 
dépliants (Valenciennes et Dunkerque).
V. [11] ff. n. ch. (titre, préface, catalogue), 452  pp., [7] ff. n. ch. de table, avec 7 planches hors texte, dont un 
frontispice.
VI. 372 pp., [4] ff. n. ch. de table, avec 6 planches hors texte.
Vente Atabey, 759 (édition de 1710). Cf. Blackmer 1072 (édition anglaise de 1691-94).

296- [MAZARINADE] - L’Adieu de Mazarin à Monseigneur le Prince, avec la response qu’il luy a faite pour 
l’empescher de partir. Paris, s.n., 1649, in-4, 4 pp., en feuille. (c). {215270} 40 €

Deux diatribes évidemment controuvées, d’un Mazarin humble et se tournant vers la dévotion, et d’un Condé 
préoccupé du bien public.
Moreau I, 39.

297- [MAZARINADE] - L’Admirable harmonie des perfections, qualitez et reproches de Mazarin. Paris, 
Claude Morlot, 1649, in-4, 7 pp., en feuilles. (c). {215274} 50 €

Portrait au noir du ministre détesté.
Moreau I, 46.

298- [MAZARINADE] - Les Aenigmes royalles de ce temps. Présentez à Leurs Maiestez. Paris, Pierre Du Pont, 
1650, in-4, 14 pp., un f. vierge, en feuilles. (c). {215371} 50 €

Longue pièce de vers racontant l’histoire des Rois de France, à la gloire de la race régnante.
Moreau I, 1219 (longue notice portant sur un détail du texte relatif à la Grèce).

299- [MAZARINADE] - Arrest de la Cour de Parlement, donné, toutes les Chambres assemblées, contre le 
Cardinal Mazarin. Du vingt-cinquiesme Ianvier 1652. Paris, Imprimeurs & libraires ordinaires du Roy, 1652, 
in-4, 6 pp., armes du titre recouvertes intentionnellement d’une tache d’encre, en feuilles. (c). {215316}  
 40 €

Moreau I, 308.

300- [MAZARINADE] - La Balance stable de la véritable Fronde. S.l., 1650, in-4, 7  pp., en feuilles. (c). 
{215374} 40 €

Compte sur le temps pour faire le départ entre bonnes et mauvaises conséquences de la Fronde.
Moreau I, 560.

301- [MAZARINADE] - La Belle gueuse, stances [Suivi de : ] La Belle aveugle, stances. Paris, François Noël, 
s.d., (1649), in-4, 12 pp., en feuilles. (c). {215372} 50 €

Pièce en vers. « La Belle gueuse » désignait Louise-Françoise de Barbezières, mademoiselle de Chemerault (vers 1618 
- 1679), fille d’honneur d’Anne d’Autriche, qui avait espionné la Reine pour le compte de Richelieu, mais il n’est pas 
sûr qu’il s’agisse ici de la même personne.
Moreau I, 579.

302- [MAZARINADE] - Le Burlesque On de ce temps, qui sçait tout, qui fait tout, et qui dit tout [Avec : ] Suite 
et seconde partie du Burlesque On de ce temps ; qui sçait, qui fait et qui dit tout. Paris, 1649, 2 parties in-4, 
8 pp. ; 8 pp., en feuilles. (c). {215381} 60 €

Deux premières livraisons (sur 8) de ce quasi-périodique satirique, qui commença de paraître au commencement des 
conférences de Rueil et fut continué jusqu’à la paix.
« ON court, ON va, ON vient, ON trotte, / ON se fourre par les marchez ; / Et malgré la pluye ou la crotte, / ON paroist 
des plus empeschez. / ON a toujours sa bonne place / Au milieu de la populace : / ON dit & sçait tout, bien ou mal. » 
(Prélude).
Moreau I, 611 & 612.
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303- [MAZARINADE] - [DAVENNE (François)]. Conclusions proposées par la Reyne Régente à Messieurs 
du Parlement et à ses suiets, tant pour chercher les moyens de la généralle paix, affin de bannir du Royaume, 
mille particulières guerres, que pour instruire à fond le procez des Princes. S.l., 1650, in-4, 24 pp., en 
feuilles. Rousseurs. (c). {215391} 100 €

Pièce étrange et profuse qui fait parler Anne d’Autriche comme un oracle universel, et lui attribue des jugements 
lapidaires sur tous les acteurs de la Fronde, rédigés en autant de quatrains qu’il y a d’accusés.
Natif de Fleurance, François Davant dit Davenne ou Davesne (1616- après 1700) fut le prédicateur illuminé d’une 
nouvelle religion et d’un nouvel état social, celui de la « Sapience éternelle », sorte de Troisième Testament. En 
politique, il se croyait destiné à remplacer sur le trône de France le jeune Louis XIV - et c’est pour cela que notre 
pièce contient une exhortation finale au Parlement d’élire Roi Davenne à la place du rejeton de Louis XIII … 
Souvent incarcéré, mais jamais sanctionné réellement parce qu’on le jugeait dérangé, il composa entre 1645 et 1652 
une trentaine de pamphlets et de mazarinades toutes plus délirantes les unes que les autres, et qui constituent encore 
une vraie curiosité.
Moreau I, 730. Cioranescu, XVII, 23 544.

304- [MAZARINADE] - La Décadence visible de la Royauté, reconnuë par cinq marques infaillibles. I. Par le 
peu d’authorité que ceux qui sont intéressez à la soutenir, ont auprès de Sa Majesté. - II. Par le peu de respect 
que les peuples ont pour tout ce qui vient de la part du Roy. - III. Par l’usage des fourbes que le Conseil fait 
pratiquer à Sa Majesté, pour abuser de la simplicité des peuples. - IV. Par la facilité des entreprises ausquelles 
on porte Sa Majesté sans les concerter comme il faut, pour les faire réüssir à son honneur. - V. Et par le 
secours que le Conseil luy fait emprunter des Huguenots, en les rétablissant en leurs privilèges, pour faire 
triompher le party Mazarin avec plus de succez. S.l., 1652, in-4, 16 pp., en feuilles. (c). {215317} 70 €

La pièce est de Claude Du Bosc de Montandré (mort en 1690), plume du Prince de Condé ; on reconnaît à la fois 
son mode d’exposition favori en points soigneusement distingués et énumérés, et ses idées fondamentales sur le 
gouvernement.
Moreau I, 866. Cioranescu, XVII, 26 500.

305- [MAZARINADE] - La Déclaration de Monseigneur le Prince de Conty, et de messieurs les généraux. 
Enregistrée au Parlement pour l’exécution de l’arrest du huictiesme Ianvier dernier, contre le Cardinal 
Mazarin. Pour le soulagement des peuples & la paix générale. Du 20 mars 1649. Paris, Alexandre Lesselin, 
1649, in-4, 4 pp., en feuille. (c). {215271} 40 €

Une des trois éditions de cette pièce, qui pour une fois semble reproduire un texte officiel.
Moreau I, 886.

306- [MAZARINADE] - La Déclaration du duc Charles, faite à Nosseigneurs de Parlement et aux bourgeois de 
Paris, en faveur de la France. Paris, veuve de Jean Rémy, 1649, in-4, 8 pp., en feuilles. (c). {215278} 40 €

Fait parler le duc de Lorraine, et met en scène son refus de devoir la restitution de ses États à Mazarin. Tout cela, 
une fable, bien entendu.
Moreau I, 897.

307- [MAZARINADE] - Le Dérèglement de l’Estat, où les curieux verront que les véritables causes des désordres 
sont : I. Le mespris de la religion dans la division de ses docteurs, dans la politique des prédicateurs, & dans 
le mauvais exemple des Grands. - II. La confusion des trois Estats, dans l’ambition déréglée du clergé, dans 
l’abus de la noblesse ; & dans le luxe du peuple. - III. L’impunité des crimes dans les personnes publiques. 
- IV. La trop grande abondance des richesses dans les ecclésiastiques. - V. Le mauvais usage de la politique 
dans la pratique des maximes italiennes, contraires à la simplicité des François. Avec un discours en suite 
qui fera voir dans l’application de ces cinq causes à leurs effects, par les exemples du temps, que tous les 
désordres de l’Estat en sont provenus. S.l., 1651, in-4, 39 pp., en feuilles. Rousseurs. (c). {215313} 150 €

Pamphlet très violemment opposé aux prétentions, voire à l’enrichissement du Tiers, et aussi - ce qui est plus 
classique -, à la pratique du « machiavélisme » au cœur de la politique française (le Roi est maître de la vie et des biens 
de ses sujets ; il n’est pas tenu de garder sa parole ; l’intérêt est la seule règle de la distribution des charges publiques). 
Il est attribué à Claude Du Bosc de Montandré, qui était employé par le Prince de Condé, et fut l’auteur de quantité 
de pièces des années 1648-1652.
Moreau I, 1009. Cioranescu, XVII, 26 486.

308- [MAZARINADE] - Les Dernières paroles et la mort de Madame la Princesse doüairière de Condé. S.l., 
1650, in-4, 7 pp., en feuilles. (c). {215384} 40 €

Pseudépigraphe évidemment. Charlotte-Marguerite de Montmorency, veuve de Henri II de Bourbon-Condé, 
mourut le 2 décembre 1650 à Châtillon-sur-Loing, sans avoir revu ses enfants emprisonnés depuis janvier 1650 par 
ordre de Mazarin. D’où notre pièce.
Moreau I, 1038.
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309- [MAZARINADE] - Discours prophétique, sur la naissance de Monseigneur le Prince. Paris, Denys Pellé, 
1650, in-4, 8 pp., en feuilles. (c). {215390} 40 €

Signé P. B. E. (Paul Boyer écuyer, d’après Moreau), et énième prévision d’un avenir radieux pour un prince presque 
mort-né  : il s’agit de la naissance de Jean-Gaston, duc de Valois, né le 17 août 1650, du frère de Louis XIII et  
de Marguerite de Lorraine. De santé fragile, n’ayant jamais pu marcher ou parler, il succomba prématurément le  
10 août 1652, entraînant le désespoir de son père et de sa demi-sœur, la Grande Mademoiselle.
Moreau, I, 1141.

310- [MAZARINADE] - Discours sur la députation du Parlement, à Mr. le Prince de Condé. S.l., s.d., (1649), 
in-4, 11 pp., demi-vélin Bradel, pièce de titre en long (reliure moderne). (1209). {214974} 150 €

Un des pamphlets les plus rares et les plus violents de la Fronde, aussi hostile en fait au Parlement qu’à Condé 
(ce « monstre né pour la ruine et la désolation de son pays »). Son auteur était le conseiller au Parlement Portail, et il 
appartenait à la faction du cardinal de Retz.
Moreau 1147 (longue notice).

311- [MAZARINADE] - L’Entretien secret de Messieurs de la Cour de S. Germain, avec Messieurs de la Cour 
de Parlement de Paris. Paris, Jean Hénault, 1649, in-4, 23 pp., annotation manuscrite de l’époque au feuillet 
de titre, en feuilles. (c). {215314} 150 €

Très curieux pamphlet où, en pleine Fronde des Princes, les représentants de la Cour sont censés demander aux 
parlementaires la raison de leurs inaction contre … le jansénisme : « Car qui sçait si le schisme dans l’Estat, n’est point 
desia un de ses ouvrages, puisque pour l’ordinaire la division dans la police civile, suit inséparablement celle de la religion, 
comme l’ombre suit le corps ? N’est-ce donc point assez d’avoir esté affligez de contagion, de pestes, de famines, & de guerres 
depuis tant d’années, sans estre encore accablé de ce fléau du Iansénisme, qui est peut-estre le pire de tous ? » Où l’on suit 
pas à pas la modération de l’auteur.
Moreau I, 1244.

312- [MAZARINADE] - Exhortation de la Pucelle d’Orléans, à tous les princes de la terre, de faire une paix 
générale tous ensemble, pour venger la mort du Roy d’Angleterre, par une guerre toute particulière. Paris, 
Arnould Cotinet, 1649, in-4, 7 pp., en feuilles. (c). {215276} 60 €

Convoquer les mânes et la figure de Jeanne d’Arc pour appeler la vengeance sur les bourreaux du roi d’Angleterre 
Charles Ier, voilà qui n’était point banal, même en cette période où le « nationalisme « gisait encore plus que dans 
les limbes.
Moreau I, 1329. Semble avoir échappé à Lanéry d’Arc.

313- [MAZARINADE] - Le Faux frondeur converty et démasqué : servant de response au Prétendu frondeur 
des-intéressé. Paris, 1650, in-4, 14  pp., un f. n. ch., en feuilles, défraîchi. Les feuillets sont entièrement 
roussis. {215538} 60 €

Pièce en vers, comportant en regard le texte du Frondeur désintéressé et sa réponse. Il s’agit d’un des pamphlets 
dirigés contre la composition d’Isaac de Laffemas (1587-1657), évidemment entièrement favorable au pouvoir royal.
Moreau I, 1375 ; et 1452 (pour la pièce de référence).

314- [MAZARINADE] - La Fronde royale. Paris, Jean Brunet, 1650, in-4, 7 pp., en feuilles. (c). {215377} 40 €
« Cette Fronde royale qui pousse les traits de sa fidélité avec tant de vigueur, c’est celle qui doit terrasser tous les Goliats 
qui ont des desseins insolens & pernicieux ».
Moreau I, 1450.

315- [MAZARINADE] - Le Grand bréviaire de Mazarin, réformé à l’usage et utilité de la France, par 
Nosseigneurs de Parlement. Paris, Claude Morlot, 1649, in-4, 8 pp., en feuilles, petit manque de papier avec 
perte de lettres au titre. (c). {215269} 40 €

Curieuse pièce qui présenterait des détails sur les habitudes de Mazarin, réparties selon le rythme des heures 
canoniales, de Matines à Complies, si l’on pouvait ajouter foi à des inventions plus plaisantes que réelles.
Moreau II, 1505.

316- [MAZARINADE] - Le Héraut, et l’arrest des trois Estats. Ensembles les questions d’une abbesse sur la 
demeure du Roy. Paris, François Musnier, s.d., (1649), in-4, [4] ff. mal chiffrés, dont le titre, en feuilles. (c). 
{215382} 80 €

Pièce mi-prose, mi-vers. Sur l’acceptation de la Paix de Rueil du 11 mars 1649.
Bois gravé sur la page de titre.
Moreau II, 1623.
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317- [MAZARINADE] - Les Heureux présages de la fidélité des Espagnols, pour destruire la tyrannie de 
Mazarin. Tirez du Iournal de ce qui s’est passé depuis qu’ils sont en France. Paris, Jacques Guillery, 1649, 
in-4, 7 pp., en feuilles. (c). {215315} 40 €

Sur l’entrée de régiments espagnols à la frontière nord du pays.
Moreau II, 1634.

318- [MAZARINADE] - L’Infidélité du Prince. S.l., 1650, in-4, 8 pp., en feuilles. {215517} 80 €
Un des pamphlets les plus violents dirigés contre le Prince de Condé.
Moreau II, 1694.

319- [MAZARINADE] - La Iustification du Parlement et de la ville de Paris dans la prise des armes ; contre 
l’oppression & tyrannie du Cardinal Mazarin. Paris, Alexandre Lesselin, 1649, in-4, 19 pp., en feuilles. (c). 
{215281} 100 €

Profuse justification de la révolte parisienne contre le gouvernement.
Moreau II, 1796.

320- [MAZARINADE] - Lettre d’avis à Messieurs du Parlement de Paris, escrite par un provincial. Paris, 
1649, in-4, 34 pp., un f. vierge, petit trou au f. 15-16, avec perte de quelques lettres, demi-vélin Bradel, pièce 
de titre en long (reliure moderne). (1209). {214975} 80 €

Longue pièce de critique politique, suscitée par l’opposition à la Paix de Rueil, mais qui a de surcroît suscité une 
ardente polémique et mainte réponse en raison de ses positions anti-absolutistes.
Moreau 1837 (longue notice).

321- [MAZARINADE] - Lettre d’un gentil-homme de l’Armée de Monsieur le Comte d’Harcour [sic], à un 
sien amys de Paris. S.l., s.d., (1649), in-4, [4] ff. n. ch., en feuilles. {215668} 40 €

Datée du 15 août 1649 et signée N. N., cette lettre porte sur la situation militaire dans les Pays-Bas, où Henri de 
Lorraine-Harcourt (1601-1666) avait reçu un commandement (il prit Condé, Maubeuge, le château de l’Écluse, 
etc.).
Absent de Moreau. Aucun exemplaire au CCF.

322- [MAZARINADE] - Lettre d’une religieuse présentée au Roy et à la Reine Régente le premier février 1649 
pour obtenir la paix. Paris, Guillaume Sassier, 1649, in-4, 7 pp., en feuilles, défraîchi. {215515} 40 €

Par Suzanne de Nervèze (qui signe S.D.N.), précieuse et auteur sur laquelle on est peu renseigné en-dehors d’une 
liste de publications déjà importante (cf. Cioranescu). 
Moreau II, 1901. Cioranescu, XVII, 51 033.

323- [MAZARINADE] - Lettre de cachet du Roy, envoyée à Monseigneur le Mareschal de l’Hospital 
gouverneur de Paris, sur le suiet de l’approche des trouppes de l’Archiduc Léopold en France, & des affaires 
de Bordeaux. Paris, Guillaume Sassier, 1650, in-4, 6 pp., un f. n. ch., en feuilles. (c). {215383} 70 €

François de l’Hôpital (1583-1660), qui avait commandé l’aile gauche à Rocroi, était devenu gouverneur de Paris 
en 1649.
Moreau II, 1910.

324- [MAZARINADE] - Lettre de consolation escritte à Monseigneur le Prince de Condé. Paris, François 
Noël, 1650, in-4, 8 pp., en feuilles. {215516} 60 €

Pièce signée L’Hermite de Sancerre, et offrant un discours convenu sur la captivité de Vincennes.
Moreau II, 1920.

325- [MAZARINADE] - Lettre de Monsieur le Mareschal de Ranzau, gouverneur de Dunquerque, à 
Monseigneur le Duc d’Orléans. Paris, Rolin de La Haye, 1649, in-4, 8 pp., broché sous couverture factice 
de papier peigne du XIXe siècle, étiquette de titre sur la première couverture. (c). {215396} 60 €

Pseudépigraphe, et daté du 26 février 1649, soit la veille de l’arrestation réelle du signataire supposé.
Josias Rantzau (1609-1650) était au service de France depuis 1635 ; il accéda au maréchalat et au gouvernorat de 
Dunkerque, Bergues, Mardyck et Furnes en 1645. Sous la Fronde, sur quelques vagues soupçons de trahison, il 
fut arrêté le 27 février 1649. Il parvint à se justifier, et sortit de prison le 22 janvier 1650. Mais à la suite de son 
incarcération, il tomba malade et mourut d’hydropisie le 4 septembre suivant.
Moreau II, 2024.
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326- [MAZARINADE] - Lettre de Nostre S. Père le Pape envoyée au Roy d’Espagne. Sur le sujet des troubles 
de France. Avec la response du Roy d’Espagne escritte à Sa Saincteté. Paris, Philippe Lambert, 1652, in-4, 
7 pp., en feuilles. {215518} 60 €

Sur la reprise de Casal par les Espagnols, souhaitable pour la redonner au duc de Mantoue.
Absent de Moreau.

327- [MAZARINADE] - Lettre déchiffrée d’un mazariniste à Mazarin, trouvée entre S. Germain & Paris, & 
traduite d’Italien en François. Sur le mariage du Parlement avec la ville de Paris. Paris, Arnould Cotinet, 
1649, in-4, 7 pp., en feuilles. (c). {215319} 40 €

Forgerie assez drôle, signée d’un improbable Giovanni Battista Lucrino (tous les mazarinistes sont des mercenaires).
Moreau II, 2067.

328- [MAZARINADE] - Lettres de deux amis, sur la prise de la Bastille. S.l., 1649, in-4, 8 pp., en feuilles, 
exemplaire rogné court en marge droite. (c). {215394} 60 €

Il s’agit évidemment de la « prise » du 17 janvier, non celle du 14 juillet … au demeurant, la forteresse se livra sans 
combat sur l’ordre de la Cour. Un Frondeur en fut alors nommé gouverneur : La Louvière, fils de Pierre Broussel.
Moreau II, 2263.

329- [MAZARINADE] - Liste des Empereurs et des Roys qui ont perdu la vie en leur Royaume, par la malice 
de leurs favoris & de leurs ministres d’Estat. Paris, veuve André Musnier, 1649, in-4, 8 pp., annotations 
manuscrites d’époque sur le dernier feuillet, en feuilles. (c). {215395} 70 €

Allusion on ne peut plus transparente, en ces jours de haro sur le Mazarin.
Moreau II, 2311.

330- [MAZARINADE] - Les Magnificences et les triomphes de la Cour, pour la naissance du Prince, et la paix 
de Bourdeaux promise. Paris, Pierre Du Pont, 1650, in-4, 7 pp., en feuilles. (c). {215387} 40 €

Encore une pompeuse pièce de vers pour la naissance de Jean-Gaston, duc de Valois, né le 17 août 1650, du frère 
de Louis XIII et de Marguerite de Lorraine. De santé fragile, n’ayant jamais pu marcher ou parler, il succomba 
prématurément le 10 août 1652, entraînant le désespoir de son père et de sa demi-sœur, la Grande Mademoiselle.
Moreau, Supplément, 138.

331- [MAZARINADE] - La Médaille, ou La Chance retournée. S.l.n.d., in-4, 7 pp., en feuilles. (c). {215380}  
 40 €

Pamphlet hostile à Condé alors qu’il était encore détenu à Vincennes.
Moreau II, 2437.

332- [MAZARINADE] - La Misérable cheute du ministre d’Estat estranger. Et son bannissement, sa fuitte 
préméditée, & sa retraite en Turquie. Paris, François Noël, 1649, in-4, 8 pp., en feuilles. (c). {215265} 60 €

Curieuse mazarinade qui fait parler le ministre directement et lui invente un exil chez les Ottomans : « Mais en 
quelle contrée pourray-ie establir ma demeure pour estre en seureté ? Depuis six ans, l’Allemagne me nomme la cause de sa 
ruine, l’Espagne ne pardonnera iamais à ma trahison ny à mon infidélité, l’Italie me hait & me déteste, l’Angleterre, la 
Suède, le Danemarc, la Pologne, la Hongrie, & la Holande sçavent trop mes meschancetez pour me donner retraite : que 
feray ie donc ? où me retirerai-ie ? Puisque ie ne puis plus trouver d’azyle chez les Chrestiens, ie vay achever de passer ma 
meschante vie à Constantinople, parmy les Infidèles. »
Moreau II, 2483.

333- [MAZARINADE] - Nouveaux triolets frondeurs, ou Les Triomphes de ma Fronde. S.l., 1650, in-4, 7 pp., 
en feuilles. (c). {215379} 40 €

Sur la prison des Princes. Pièce en vers.
Moreau II, 2541.

334- [MAZARINADE] - Le Paradis et félicité de Mazarin, ou Le Purgatoire de la France. s.l.n.d., (1649), in-4, 
7 pp., en feuilles. (c). {215272} 40 €

Se termine par un Advertissement aux partisans des plus classiques dans le genre intemporel du ressentiment envers 
les financiers : « Prenez garde, grands financiers / Qui avez pris tous les deniers, / Et qui volez encore la France / Pour 
avoir grande chevance. / Bien tost en grève l’on verra / Une potence à quatre bras, / Pendus par le col serez, / Pour les 
peines qu’avez méritées. »
Moreau II, 2676.

335- [MAZARINADE] - Le Philosophe et casuiste de ce temps. Dédié à Nosseigneurs de Parlement. Paris, 
Pierre Variquet, 1649, in-4, 8 pp., en feuilles. (c). {215318} 40 €
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Classique dénonciation des abus de Mazarin, et exhortation à se débarrasser de lui par un simple petit tyrannicide.
Moreau II, 2753.

336- [MAZARINADE] - Poëme à la Fronde sur le triomphe du Roy. Paris, Denys Pelé, 1650, in-4, 8 pp., en 
feuilles. (c). {215373} 40 €

« Le Ciel a fait voir à la France, / Que tous nos souhaits sont oüis / Par cette insigne délivrance, / Dont nous sommes si 
resioüis. / Louis est tout remply de gloire / Les Frondeurs auront la victoire, / Puis que nostre ieune Bourbon / Commence 
à fronder tout de bon ».
Moreau II, 2804.

337- [MAZARINADE] - Les Pressantes exortations de l’Eglise au nom de Sa Sainteté, à tous les Princes 
chrestiens, pour la paix généralle. S.l., 1650, in-4, 16 pp., en feuilles. (c). {215389} 70 €

Evidemment pseudépigraphe : plein de commentaires sur la paix générale et la croisade contre les Ottomans.
Moreau II, 2862.

338- [MAZARINADE] - Les Prodiges arrivez à l’emprisonnement, et le triomphe du Duc de Beaufort. En vers 
burlesque. S.l., 1650, in-4, 8 pp., en feuilles. (c). {215378} 40 €

« Chantez par ce plaisant ramage / Comme on a mis les Princes en cage, / Et le iour qui rendit Beaufort / Le plus vaillant 
& le plus fort ».
Moreau II, 2896.

339- [MAZARINADE] - Raisons d’Estat contre le ministère estranger. S.l. [Paris], s.d., (1649), in-4, 7 pp., en 
feuilles. {215539} 50 €

Périlleuse comparaison de l’actualité avec la situation passée du Concini : « Vous me demandez ce qu’on pensoit de 
mon temps, de la confiance que la Reine Mère Marie de Médicis, avoist establie au Mareschal d’Ancre (…). C’est une 
maxime politique reçeuë de tout temps, que les Estrangers introduisent les mœurs & les vices de leurs pays, dans celuy qu’ ils 
viennent habiter, qu’ ils y corrompent toutes choses, & que de cette corruption naissent les vices (…). C’est pourquoy le sage 
défend absolument d’admettre les estrangers aux honneurs qui sont deus aux véritables citoyens. » Suivez mon regard …
Moreau III, 2962.

340- [MAZARINADE] - Requeste burlesque présentée à la Reine par les chapons du Mans, députez des 
Manseaux : sur les désordres faits par les gens de guerre, en leur province. S.l.n.d., in-4, 7 pp., broché sous 
couverture factice du XIXe, avec manques de papier. (c). {215393} 40 €

Pièce de vers.
Moreau III, 3467.

341- [MAZARINADE] - Responce, et réfutation du discours intitulé, Lettre d’avis à Messieurs du Parlement 
de Paris, par un provincial. Paris, 1649, in-4, 31 pp., demi-vélin Bradel, pièce de titre en long (reliure 
moderne). (1209). {214976} 80 €

Emane d’un royaliste aux conceptions absolutistes, contre la doctrine plus mesurée exprimée dans la Lettre d’avis.
Moreau 3443.

342- [MAZARINADE] - La Résurrection de la Fronde. S.l., 1650, in-4, 7 pp., en feuilles. (c). {215375} 40 €
Pièce en vers sur l’emprisonnement des Princes.
Moreau III, 3525.

343- [MAZARINADE] - [RETZ (Jean-François-Paul de Gondi, cardinal de)]. Apologie des Frondeurs. S.l., 
1650, in-4, 11 pp., en feuilles. (c). {215376} 150 €

Un des pamphlets du coadjuteur, sinon de sa plume directement (dans ses Mémoires, Retz n’avoue la paternité que 
de sept pièces, et celle-ci n’en fait pas partie), du moins inspiré par lui.
Moreau I, 112. Cioranescu, XVII, 58 922.

344- [MAZARINADE] - Les Sentimens des François intéressez à la paix générale, adressez à Messieurs du 
Parlement de Paris. Jouxte la copie imprimée à Bruxelles, s.d., (1650), in-4, 23 pp., en feuilles. (c). {215392}  
 100 €

Pamphlet en faveur de la paix avec l’Espagne et de la libération des Princes.
Moreau III, 3653.

345- [MAZARINADE] - Sonnets sur la naissance de Monseigneur le Prince : présentez à Madame. Paris, Jean 
Paslé, 1650, in-4, 20 pp., en feuilles. (c). {215388} 70 €
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Ensemble de 15 sonnets composés par un domestique de la Duchesse d’Orléans, à l’occasion de la naissance de Jean-
Gaston, duc de Valois, né le 17 août 1650, du frère de Louis XIII et de Marguerite de Lorraine. De santé fragile, 
n’ayant jamais pu marcher ou parler, il succomba prématurément le 10 août 1652, entraînant le désespoir de son père 
et de sa demi-sœur, la Grande Mademoiselle.
Moreau III, 3692.

346- [MAZARINADES] - Pamphlets sous la Fronde. Paris, 1650-1651, 29 pièces en un fort vol. in-4. Maroquin 
vieux-rouge, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre verte [du XIXe siècle], double encadrement de 
triple filet doré sur les plats avec fleurons d’angle, tranches dorées (rel. du XVIIIe s.). Plats un peu salis, coins 
abîmés. Mouillures. Pièce de titre renouvellée. (55). {214784} 1.200 €

Très intéressant recueil de mazarinades, d’une grande cohérence, ce qui n’est pas si habituel que cela : il regroupe 
des pièces concernant exclusivement le sort des Princes et des grands, depuis l’emprisonnement de Condé et Conti 
à Vincennes (18 janvier 1650) jusqu’à leur élargissement (février 1651), période capitale qui devait voir l’union des 
deux mouvements de protestation jusque lors antagonistes (fronde parlementaire et fronde des grands), et l’exil de 
Mazarin.
Le volume a été par ailleurs truffé de plusieurs portraits gravés au XVIIe siècle, allant dans le sens général du recueil : 
1. Louis de Bourbon, premier Prince du sang (par B. Moncornet). - 2. Jean-François-Paul de Gondy, coadjuteur, 
puis archevêque de Paris (par B. Moncornet). - 3. François de Vendôme, duc de Beaufort (par B. Moncornet). 
- 4. Henry de La Tour d’Auvergne, maréchal de Turenne (par B. Moncornet). - 5. Philippes, fils de France [= 
Monsieur] (par Moncornet). - 6. Henry d’Orléans, duc de Longueville (par B. Moncornet). - 7. Angélique-Isabelle 
de Montmorency, femme de Gaspard duc de Coligny (par Moncornet). - 8. Mathieu Molé (par Moncornet). 
Exemplaire de la bibliothèque du château de Dobert (vicomtes de Bastard d’Estang, avec vignette ex-libris armoriée.
Fiche complète sur demande.

347- [MAZARINADE] - Triolets prophétiques sur la naissance de Monseigneur le Prince, duc de Valois. 
Paris, Pierre Du Pont, 1650, in-4, 12 pp., en feuilles. (c). {215385} 80 €

Célèbre la naissance de Jean-Gaston, duc de Valois, né le 17 août 1650, du frère de Louis XIII et de Marguerite 
de Lorraine. De santé fragile, n’ayant jamais pu marcher ou parler, il succomba prématurément le 10 août 1652, 
entraînant le désespoir de son père et de sa demi-sœur, la Grande Mademoiselle.
Moreau III, 3862.

348- [MAZARINADE] - Véritable censure de la lettre d’avis, escrite par un provincial à Messieurs du Parlement. 
Et la véritable censure de la Réponse à la mesme lettre, avec la réfutation de la réplique à ladite réponse. Ou 
La Critique des trois plus fameux libelles que nous ayons veu paroistre, depuis le commencement de ces 
troubles, iusques à présent. Par un des plus illustres grammairiens de Samothrace. Paris, s.n., 1649, in-4, 
24 pp., en feuilles. (c). {215280} 50 €

Maquis de pièces dont elle constitue une réponse alambiquée, cette Censure n’est pas la plus courante des 
mazarinades ; elle n’est pas non plus facile à décrypter.
Moreau III, 3924.

Une rareté de la collection des Ruggieri
349- PELLISSON-FONTANIER (Paul). La Feste d’Erbaud. Du 8 octobre 1668, descrite par Mr Peliçon. S.l. 

[Blois], s.n. [Jules Hotot], s.d., (1668), in-12, 40 pp., maroquin cerise à long grain, dos à nerfs finement 
cloisonné et fleuronné, double encadrement de triple filet doré avec fleurons d’angle sur les plats, double filet 
doré sur les coupes, tranches dorées, large encadrement de guirlandes dorées sur les contreplats (Masson-
Deronnelle). (222). {214497} 2.500 €

Unique édition, rarisssime, ce ce compte-rendu officieux des fêtes données en octobre 1668 dans le château 
d’Herbault (actuellement sur la commune de Neuvy, dans le Loir-et-Cher). 
Depuis 1591, le château d’Herbault appartenait à la famille Phélypeaux qui le conserva jusqu’en 1814. Le banquet, 
les chevauchées, les spectacles et les illuminations du jour y sont agréablement décrits.
C’est aussi l’un des premiers textes publiés par Paul Pellisson-Fontanier (1624-1693), ancien secrétaire de Fouquet, 
incarcéré avec son maître en 1661, mais libéré en 1666 seulement. Ce récit a tout l’air d’une tentative de retour 
en grace auprès du monarque, d’autant que l’occasion qui lui donna naissance - une fête somptueuse à laquelle 
Louis XIV assistait - forme comme le pendant « réparateur » des fêtes de Vaux qui avaient tant courroucé le jeune 
souverain. Quoi qu’il en soit, le fidèle du surintendant (il refusa toujours de témoigner contre lui) se vit récompensé : 
la charge d’historiographe du Roi, puis l’entrée à l’Académie française montrèrent que le Soleil ne voulut pas se 
montrer trop brûlant envers lui.
Cioranescu, XVII, 54 034. Ruggieri, 514. Au CCF, exemplaires seulement à la BnF, à l’Institut catholique, à 
Strasbourg et à Blois. Cf. Basseville  : La Feste d’Erbaud, in  : Bulletin de la Société archéologique et historique de 
l’Orléanais (Orléans, Herluison, 1911).
Très bel exemplaire, dans une fine reliure signée conjointement Masson-Debonnelle, ce qui correspond à l’activité 
conjointe de Germain Masson et Charles Debonnelle, ouvriers formé chez Capé, et qui ouvrirent en 1867 un atelier 
commun, actif jusque vers 1885.
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Elle porte, au centre des plats, la marque symbolique de Eugène-François-Désiré Ruggieri (1817-1885), héritier 
d’une impressionnante tradition familiale et artificier de Napoléon III. C’est lui, en effet, qui aura exécuté tous 
les feux d’artifice officiels qui furent tirés, de 1852 à 1870, à l’occasion de la fête de l’empereur ; celui qui fut tiré 
à l’occasion du baptême du prince impérial et dont la pièce décorative représentait un grand baptistère ; celui qui 
fut donné, en 1855, à Versailles, lors du voyage de la reine Victoria ; celui de 1864, en l’honneur du roi d’Espagne. 
Ses feux les plus brillants depuis 1870, furent ceux qu’il composa en l’honneur du Shah de Perse en 1873, lors de 
l’Exposition universelle de 1878 et aux fêtes nationales du 14 juillet.
Cette élégante marque représente un artificier vêtu à la mode du XVIe siècle, comme produisant ex nihilo les 
illuminations sur une bâtisse à partir de ses instruments, flanqué du chiffre DR. Si le catalogue de la vente de 
l’importante collection de livres de fêtes et de pyrotechnie de Désiré (1873) est bien connue et utilisée de tous, cette 
marque est rare sur des exemplaires en circulation. Elle est au demeurant reprise sur la vignette ex-libris du même 
possesseur, contrecollée sur les premières gardes.

350- La RéDUCTION de la ville d’Albinga, et de plusieurs villes et chasteaux de l’Italie : A l’obeyssance du 
serenißime prince de Piedmont : Depuis le 13 may 1625 iusques à present. Soubs la conduitte des armes de 
France et de Savoye. À Paris, De l’Imprimerie de Claude Hulpeau, et de Nicolas Alexandre, 1625, petit in-8, 
12 pp., bradel percaline bleue, pièce de titre rouge en long (rel. postérieure). Petits manques de papier, trou 
de ver en marge et mouillure angulaire qui n’affectent pas le texte. Ex-libris Giannalisa Feltrinelli. (39). 
{127893} 250 €

Rare plaquette décrivant de façon détaillée le début de la campagne de Gênes du 13 au 14 mai 1625. (André, 3544). 

351- [REGALE] - Extrait des registres de l’Université de Paris, contenant ce qui s’y est passé, lors que Monsieur 
le Procureur général du Roy y a esté par ordre de Sa Majesté, le huitième du mois d’octobre mil six cent 
quatre vingt-huit. Paris, François Muguet, 1688, petit in-4, 32 pp., broché sous couverture factice bleue du 
XIXe siècle. (c). {188837} 80 €

Cette consultation solennelle des maîtres de Sorbonne intervenait à l’acmé du conflit de la Régale entre Louis 
XIV et Innocent XI, marqué en 1687-1688 par quantité de mesures inamicales réciproques (refus de l’investiture 
canonique, laissant vacants 35 évêchés sur les 110 de l’Eglise Gallicane ; abolition des privilèges de l’Ambassade de 
France à Rome ; occupation d’Avignon par les troupes royales, etc.). Avoir la puissante compagnie de son côté était 
indispensable au Souverain. Bien sûr, la Sorbonne se déclara en faveur des prétentions royales, y compris l’appel à 
un futur Concile, arme qui est toujours utile à brandir, et qui resservira.

352- [SACRE DE LOUIS XIV] - Lettre de cachet du Roy, envoyée à Monseigneur le Mareschal de L’Hospital, 
comte de Rosnay, chevalier des Ordres de Sa Majesté, gouverneur & lieutenant général pour sadite Majesté 
en la ville, prévosté & vicomté de paris, & seul son lieutenant général en Champagne & brie. Sur le sujet 
du sacre & couronnement de Sa Majesté, qui se fera dans sa ville de Rheims le 12. jour de mars 1651. Paris, 
Guillaume Sassier, 1651, in-4, 7 pp., typographie en gros corps, en feuilles. {215512} 120 €

François de l’Hôpital (1583-1660), qui avait commandé l’aile gauche à Rocroi, était devenu gouverneur de Paris en 
1649. Le Sacre de Louis XIV n’eut en fait lieu que le 7 juin 1654.
Moreau II, 1907.

353- VERNISY (E. de). Tricentenaire de l’invasion allemande en Bourgogne en 1636. L’Invasion de Gallas. 
Paris, Desclée de Brouwer et Cie, 1936, in-8, 135 pp., portrait-frontispice, 2 plans dont 1 dépliant, broché. 
(1084). {215078} 50 €

354- VIDEL (Louis). Histoire de la vie du connestable de Lesdiguières, contenant toutes ses actions, depuis 
sa naissance, jusques à sa mort. Avec plusieurs choses mémorables, servant à l’intelligence de l’histoire 
générale. Le tout fidellement recueilli par Louis Videl, secrétaire dudit connestable. Paris, Pierre Rocolet, 
1638, in-folio, [19] ff. n. ch. (titre, dédicace au cardinal de Richelieu, éloge, avant-propos, privilège, table 
des chapitres), 478 pp., [27] ff. n. ch. (épiitaphe, table des matières)  ; avec un portrait-frontispice gravé 
par Huret d’après Demonstier, vélin rigide ivoire, dos à nerfs orné de caissons dorés, pièce de titre cerise, 
encadrement de simple filet doré avec fleurons d’angle sur les plats, tranches rouges (rel. du XIXe siècle). 
Réparations de papier en marge des premiers ff., des galeries de vers infra-paginales en début de volume, 
sans atteinte, déchirures au f. 269-70, des salissures et mouillures à certains ff. centraux. (43). {167830}  
 1.200 €

édition originale de la toute première biographie suivie consacrée à Lesdiguières, la seule à comporter la dédicace à 
Richelieu : secrétaire du connétable depuis 1611, Louis Videl dépouillait sa correspondance et répondait en son nom. 
Pour la période postérieure à 1611, il s’agit donc d’un témoin direct, doublé d’un expert du classement des pièces 
utilisées. Pour la période antérieure, il s’est servi d’un journal manuscrit qui semble avoir été tenu par Lesdiguières 
lui-même, et a de plus interrogé les témoins survivants. Tous ces facteurs expliquent l’exceptionnel intérêt de sa 
biographie, considérée comme très fiable, même si le ton de l’ouvrage apparaît constamment comme celui d’un 
panégyrique : écrivant sous le contrôle de la veuve et du gendre du connétable, il ne pouvait guère faire autrement …
Chaper, Bibliographie de Lesdiguières, II. SHF, Hauser, 1490 et Bourgeois & André, 1762.
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355- ALMANACH Royal, pour l’année 1701. Paris, d’Houry, 1701, in-8, 110 pp., 1 f. n. ch., 16 pp., 2 ff. de 
calendrier, basane fauve, dos lisse fleurdelysé (rel. à l’ imitation). Dos passé, 1 feuillet en fac-similé, manque 
angulaire à certains feuillets sans atteinte au texte, taches brunes éparses. {215775} 500 €

Seconde année de l’Almanach Royal. Rare.

356- ALMANACH Royal, pour l’année 1702, exactement calculé sur le méridien de Paris. À Paris, Chez Laurent 
d’Houry, s. d., in-8, 112-16 pp., 6 tabl. h.-t., veau brun marbré, dos à nerfs fleurdelysé, roulette dorée sur les 
coupes (rel. de l’ époque). {215776} 800 €

357- ALMANACH Royal, pour l’année 1703, exactement calculé sur le méridien de Paris. À Paris, Chez Laurent 
d’Houry, s.d., in-8, 119-(1) + 16  pp., 4 tabl. h.-t., veau brun moucheté, dos à nerfs fleurdelysé, coupes 
guillochées (rel. de l’ époque). Petite usure de la coiffe inférieure. {215774} 800 €

358- ALMANACH Royal, pour l’an bissextil 1704, exactement calculé sur le méridien de Paris. À Paris, Chez 
Laurent d’Houry, s.d., in-8, 156 pp., 4 tabl. h.-t., veau brun marbré, dos lisse fleurdelysé, roulette dorée 
sur les coupes, tranches mouchetées (rel. de l’ époque). Dos un peu frotté, Petit travail de ver, un peu plus 
important aux derniers feuillets mais n’affectant pas la lecture. Ex-libris héraldique. {215773} 500 €

359- ALMANACH Royal, pour l’an bissextil 1704, exactement calculé sur le méridien de Paris. À Paris, Chez 
Laurent d’Houry, s.d., in-8, 156 pp., 4 tabl. h.-t., veau brun marbré, dos à nerfs fleurdelysés, roulette dorée 
sur les coupes, tranches mouchetées (rel. de l’ époque). Tache sur le second plat, qqs épid., usures aux coiffes. 
Qqs mouillures. {215771} 600 €

360- ALMANACH Royal pour l’an 1705 exactement calculé sur le méridien de Paris. P., Laurent d’Houry, s. 
d., in-8, 164 pp., basane brune, dos à nerfs fleurdelysé, coupes guillochées, tranches mouchetées (rel. de 
l’ époque). Dos et coins usé, petit manque à la coiffe supérieure. Ex-libris héraldique et ex-libris manuscrit 
( ?). {215772} 600 €

361- ALMANACH Royal, pour l’année 1707, exactement calculé sur le méridien de Paris. À Paris, Chez Laurent 
d’Houry, s. d., in-8, 190 pp.-(4), 4 tabl. in-t., veau brun granité, dos fleurdelysé à petits nerfs, pièce de titre, 
roulette dorée sur les coupes (rel. de l’ époque). Qqs épid. sur les plats, infime manque à la coiffe supérieure. 
{215770} 600 €

362- ALMANACH royal, pour l’année 1723. À Paris, chez Laurent d’Houry, 1723, in-8, 377-(1) pp., veau brun 
moucheté, dos à nerfs fleurdelisé, pièce de titre en maroquin cerise, tr. mouchetées (rel. de l’ époque). Petit 
manque à la coiffe supérieure, qqs épid. (65). {215758} 600 €

Bon exemplaire en dépit de qqs usures à la reliure (dos et mors un peu frottés, qqs épid.). Calendrier interfolié.

363- ALMANACH royal pour l’année 1729. Paris, Veuve d’Houry, 1729, in-8, 410-(2) pp., veau brun moucheté, 
dos à nerfs fleurdelysé, double filet doré en encadrement des plats, fleurs de lys en écoinçon, tranches dorées 
(rel. de l’ époque). Epid., manque à la coiffe supérieure, coins usés. (65). {215763} 400 €

364- ALMANACH Royal, pour l’année 1731. Paris, Vve d’Houry, 1731, in-8, 430 pp., 1 f. n. ch., veau brun, dos 
à nerfs fleurdelysé, tranches rouges (rel. de l’ époque). (65). {215762} 400 €

365- ALMANACH royal, pour l’année 1733. À Paris, de l’ imprimerie de la veuve d’Houry, 1733, in-8, 430 pp., 
veau brun moucheté, dos à nerfs fleurdelysé, tranches rouges (rel. de l’ époque). Coins usés. Page de titre 
brunie. (65). {215761} 350 €

366- ALMANACH Royal, année 1735. Paris, Veuve d’Houry, 1735, in-8, 422  pp., veau brun, dos à nerfs 
fleurdelysé, tranches rouges (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (65). {215760} 400 €
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367- ALMANACH Royal, année 1737. Paris, Vve d’Houry, 1737, in-8, 424 pp., veau brun, dos à nerfs fleurdelysé, 
tranches rouges (reliure de l’ époque). Petit accroc à la coiffe inférieure. Bon exemplaire. (65). {215759}  
 400 €

368- ALMANACH Royal, année 1745. A Paris, Vve d’Houry, 1745, in-8, 443  pp., veau brun, dos à 
nerfsfleurdelysé, triple filet doré en encadrement sur les plats, fleurs de lys en écoinçons, coupes guillochées, 
tr. dorées (rel. de l’ époque). Petites usures des coins. Ex-libris B. D. (1). {215779} 500 €

369- ALMANACH royal, année 1747. À Paris, chez la veuve d’Houry et Le Breton, 1747, in-8, 446 pp., veau 
brun moucheté, dos à nerfs fleurdelysé, coupes guillochées, tranches rouges (rel. de l’ époque). Coiffes un peu 
usées avec petits manques, coins et une coupe usés. (65). {215778} 400 €

370- ALMANACH Royal, année bissextile 1748. Paris, Vve d’Houry et Le Breton, 1748, in-8, 440 pp., veau 
brun, dos à nerfs fleurdelysé, coupes guillochées, tranches rouges (rel. de l’ époque). Petit travail de ver au 
début du volume, certains coins usés. (65). {215777} 350 €

Bon exemplaire.

371- ALMANACH Royal, année 1750. Paris, d’Houry et Le Breton, 1750, in-8, 456 pp., veau brun, dos à nerfs 
fleurdelysé, coupes guillochées, tranches rouges (rel. de l’ époque). Mque à la coiffe sup., épid. sur les plats. 
Ex-libris Château de La Roche-Guyon (cachet humide). (65). {215783} 350 €

372-  ALMANACH royal, année 1751. Paris, Le Breton, 1751, in-8, 456 pp., veau brun, dos à nerfs fleurdelysé, 
tranches rouges (reliure de l’ époque). Deux coins usés. Qqs annotations anciennes. Bon exemplaire. (65). 
{215782} 400 €

373- ALMANACH royal, année bissextile 1752. Paris, Le Breton, 1752, in-8, 459 pp., veau brun, dos à nerfs 
fleurdelysé, tranches rouges (rel. de l’ époque). Bon exemplaire. (65). {215781} 400 €

374- ANTOINE (Michel). Le Conseil du roi sous le règne de Louis XV. Genève, Droz, 1970, fort in-8, XXX-
666 pp., index, biblio., broché. Couv. tachée. (1076). {138949} 80 €

Importante thèse.

375- ANTOINE (Michel). Le Gouvernement et l’administration sous Louis XV. Dictionnaire biographique. 
Paris, Patrice du Puy, 2004, in-8, 349 pp., ill. in-t., broché. Qqs annotations au crayon de bois dans les 
marges. (1164). {102563} 25 €

376- ARDASCHEFF (P.). Les Intendants de province sous Louis XVI. Traduit du russe par Louis Jousserandot. 
Genève, Megariotis reprints, s.d., gr. in-8, XX-488  pp., percaline brune (reliure de l’ éditeur). (1074). 
{198856} 50 €

Réimpression de l’édition Paris, Alcan, 1909.

377- ARGENSON (René-Louis de Voyer de Paulmy d’). Journal et mémoires. Publié pour la première fois 
d’après les manuscrits autographes de la Bibliothèque du Louvre pour la S. H. F. Par E. J. B. Rathery. 
Paris, Vve Jules Renouard, 1859-1867, 9 vol. grand in-8, demi-cveau vert, dos à nerfs, filets dorés (reliure de 
l’ époque). Dos passé, épid. au dos du tome 4. Ex-libris héraldique avec la devise Faire et Taire et ex-libris JL. 
(1022). {214132} 1.500 €

La meilleure édition de ces importants mémoires.
René-Louis de Voyer de Paulmy, marquis d’Argenson (1694-1757), fils du célèbre lieutenant-général de police de 
Paris sous Louis XIV, fut l’un des hommes d’état les plus éclairés de son temps. Ministre des Affaires Étrangères 
de 1744 à 1747, il fut le dernier homme d’État français à perséverer dans la politique anti-autrichienne. Ses 
Considérations sur le gouvernement de la France, publiées de façon posthume, furent lues à l’état de manuscrit par 
Voltaire, avec lequel il était lié. Ses mémoires sont l’une des meilleures sources qui nous soit parvenue sur la vie 
politique et littéraire sous le règne de Louis XV, véritable œuvre de philosophie politique.
Il n’existe aucune publication de l’ensemble des travaux économiques et politiques du marquis. La présente édition 
fut faite sur les manuscrits originaux conservés à la Bibliothèque du Louvre (ancienne Bibliothèque du Conseil 
d’État). En effet, après une édition inutilisable publiée en 1825 en un volume, la Bibliothèque Elzévirienne publia la 
première « édition complète » bornée à cinq volumes in-12 en 1857-1858. Tout de suite après la Société d’Histoire de 
France entreprit une grande édition critique, encore partielle, mais incomparablement plus achevée.
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378- [BACHAUMONT (Louis Petit de)]. Marie-Antoinette, Louis XVI et la famille royale Journal anecdotique 
tiré des Mémoires secrets pout servir à l’histoire de la République des Lettres (mars 1763-février 1782). P., 
Henry, s. d., in-12, XXIV-264 pp., broché. {10512} 40 €

Extrait des mémoires de Bachaumont concernant la famille royale, de 1763 à 1782.

379- [BAUDOIN DE GUEMADEUC] et [Honoré-Gabriel Riqueti de MIRABEAU]. L’Espion dévalisé. 
Londres, 1783, in-12, vij pp., 302 pp ; , essais de plume au verso du dernier feuillet, demi-veau blond, dos 
lisse orné alternativement de fleurons et semis géométriques dorés, pièce de titre cerise, coins en vélin vert, 
tranches jaunes (reliure de l’ époque). (1280). {214998} 250 €

Deuxième éition de ce pamphlet paru d’abord en 1782 et qui aurait été dérobé à Baudoin de Guémadeuc par son 
compagnon de captivité à Vincennes, Mirabeau. Ce dernier a toujours nié la paternité de l’ouvrage, mais semble 
bien s’être occupé de son impression par le libraire Fauche de Neuchâtel. 
En-dehors de nombreuses anecdotes plus ou moins croustillantes, de plusieurs notices sur les maîtres des requêtes 
et les intendants (chapitre XVIII), on trouvera encore dans le texte deux chapitres plus importants  : une utopie 
économique (chapitre XIII : Solution de deux problèmes d’ économie politique, proposée par M. *** au comte de ***) ; 
une protestation contre la vente de 17000 mercenaires du Prince de Hesse aux Anglais au cours de la Guerre de 
l’Indépendance américaine, qui avait fait scandale (Chapitre XVI : Avis aux Hessois & autres peuples de l’Allemagne, 
vendus par leurs princes à l’Angleterre). Cette dernière pièce est en revanche bien de Mirabeau, mais sa première 
édition est de 1777, à l’adresse d’Amsterdam.
INED 299. Martin & Walter, 24428 (pour l’édition originale de l’Avis aux Hessois).

380- BERNIS (François-Joachim de Pierres, cardinal de). Mémoires et lettres, publiés avec l’autorisation de la 
famille, d’après les manuscrits inédits, par Frédéric Masson. Paris, E. Plon, 1878, 2 vol. in-8, [2] ff. n. ch., 
CXXIV-478 pp. ; [2] ff. n. ch., 503 pp., avec un portrait-frontispice sur Chine appliqué, sous serpente, et un 
fac-similé dépliant, demi-basane brune, dos lisse, filets dorés (reliure de l’ époque). Dos un peu frotté, trace 
d’étiquette de bibliothèque enlevée en pied. Qqs rousseurs, annotations au crayon. Cachet du Château de 
Malesherbes, Loiret. (1079). {213917} 150 €

édition originale de cette publication des papiers de Bernis, conservés par sa famille. Les Mémoires, qui occupent 
toute le premier volume et le début du second sont évidemment essentiels pour la diplomatie initiée par Madame de 
Pompadour, et le retournement des alliances, qui allait marquer la seconde partie du règne de Louis XV. 

381- BODINIER (Gilbert). Les Officiers de l’armée royale combattants de la guerre d’Indépendance des 
états-Unis. De Yorktown à l’an II. Préface d’André Corvisier. Château de Vincennes, Service Histo. de 
l’Armée de Terre, 1983, in-8, 593 pp., index, biblio., broché. (1182). {110980} 80 €

382- BONNEVILLE DE MARSANGY (Louis). Le Comte de Vergennes, son ambassade en Suède, 1771-
1774. Paris, Plon, 1898, in-8, 468 pp., portrait en frontispice, demi-basane brune, dos à nefs orné (reliure 
postérieure). Mouillure angulaire, annotations au crayon. (1045). {213854} 70 €

383- BROGLIE (Jacques-Victor-Albert de). Correspondance secrète avec Louis XV (1756-1774). Pub. pour la 
S. H. F. par D. Ozanam et M. Antoine. Paris, Klincksieck, 1956-1961, 2 vol. gr. in-8, CXIV-392 pp. et XII-
536 pp., index, portrait, tableau généalogique dépliant et fac-similé, broché. (1068). {210080} 100 €

Charles-François de Broglie, ambassadeur de Pologne en 1752 puis en 1755, fut longtemps le conseiller secret de 
Louis XV et chargé de diverses missions diplomatiques. Suite à sa querelle avec d’Aiguillon le roi l’exila à Ruffec 
mais continua d’entretenir avec lui une correspondance secrète.

384- CHAMILLART (Michel). Correspondance et papiers inédits. Recueillis et publiés par l’abbé G. Esnault. 
Genève, Mégariotis Reprints, s.d., (1978), 2 tomes en 1 vol. in-8, VIII-416 pp. et 352 pp., bradel skyvertex 
bordeaux (reliure de l’ éditeur). Quelques annotations au crayon. (1239). {215990} 70 €

Réimpression de l’édition de 1884, Le Mans.
Cette publication comporte 312 lettres ou papiers, datés de 1693 à 1723.

385- CHOISEUL-STAINVILLE (Claude-Antoine-Gabriel, Duc de). Mémoires, 1719-1785. Paris, Plon, 1904, 
in-8, XIX-467 pp., index, broché. Annotations au crayon. (1073). {171427} 70 €

386- COLLECTIF. Le projet Montcalm, sous la direction de Marcel Fournier. Combattre pour la France en 
Amérique. Les soldats de la guerre de Sept Ans en Nouvelle-France, 1755-1760. Montréal, Société généalogique 
canadienne-française, 2009, in-4, 628 pp., très nbses ill. in-t. dont en couleurs, bradel cartonnage illustré 
(reliure de l’ éditeur). Quelques annotations au crayon. (966). {215531} 120 €
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387- COMBEAU (Yves). Le Comte d’Argenson (1696-1764), ministre de Louis XV. Préface de Michel Antoine. 
Paris, Ecole des Chartes, 1999, in-8, 534  pp., broché. Quelques soulignures et annotations au crayon 
(notamment au titre). (1281). {215288} 40 €

L’exemplaire de Vergennes
388- [COQUEREAU (Jean-Baptiste-Louis)]. Mémoires de l’abbé Terrai, controlleur-général des finances  ; 

avec une relation de l’émeute arrivée à Paris en 1775 & suivie de quatorze lettres d’un actionnaire de la 
Compagnie des Indes. Londres, s.n., 1776, in-12, [2] ff. n. ch. (titre, préface), 398 pp., typographie en petit 
corps, veau fauve marbré, dos lisse cloisonné et fleuronné, encadrement de triple filet doré sur les plats, 
tranches rouges (reliure de l’ époque). Discrètes restaurations aux mors. (228). {209157} 1.200 €

Il existe deux autres éditions, parues à Londres en 1776, de ce texte attribué à Jean-Baptiste-Louis Coquereau par 
Quérard (II, 282). Le titre varie d’une édition à l’autre, et il ne s’agit pas de mémoires à proprement parler, mais 
d’une biographie au demeurant peu favorable.
Kress, 7204 (pour notre édition). Masui, A Bibliography of Finance, 401-402 et Kress, 7202-7203 (pour les deux 
autres éditions).
Exemplaire aux armes de Charles Gravier de Vergennes (1717-1787), ministre des affaires étrangères en juin 1774 
(donc brièvement collègue de Terray, qui fut remercié en août 1774 par le jeune Louis XVI cédant aux pressions de 
l’opinion) puis chef du Conseil royal des finances en 1783.
O.H.R. 2149.

389- CORVISIER (André). L’Armée française de la fin du XVIIe siècle au ministère de Choiseul. Le soldat. 
Paris, P.U.F., 1964, 2 vol. gr. in-8, XVIII-1086 pp., index et biblio., tabl. dépl., toile rouge (rel. moderne). 
(1079). {176189} 250 €

Thèse, référence incontournable et recherchée.

390- DARIDAN (Geneviève). MM. Le Couteulx et Cie, banquiers à Paris. Un clan familial dans la crise du 
XVIIIe siècle. Paris, Loysel, 1994, in-8, 335 pp., bibliographie, tableau généalogique, broché. Peu courant. 
(688). {215885} 40 €

391- [DESPREZ (Abbé)]. Mémoire sur les états-Généraux ; ou l’on a réuni tous les détails relatifs à la 
convocation aux Assemblées de Bailliages, de Villes & de Paroisses, au nombre & à la qualité des Députés, 
enfin à la confection des cahiers & à la forme de délibération que l’on suit dans les États. A Lausanne, Et se 
trouve à Paris, Rue Jacob, 1788, in-8, [4]-VI-188 pp., bradel papier marbré (reliure moderne). Qqs rousseurs. 
Qqs traits dans les marges. (933). {139337} 120 €

Première édition.

392- DOMBIDAU DE CROUSEILHES (Baron J.). Correspondance du baron Jean Dombidau de Crouseilhes 
(1768-1774) et de son fils Pierre-Vincent, évêque de Quimper (1805-1823). Publiée avec de nombreuses 
annotations sur les vieilles familles béarnaises par R. Ancely. Pau, Imprimerie Commerciale des Pyrénées, 
1949, in-8, 101 pp., planches, broché, dos muet. Annotations et traits au crayon. (1064). {214876} 50 €

393- DUFORT de CHEVERNY (Jean-Nicolas). Mémoires, 1731-1801 ; intro. et notes par R. de Crèvecœur. 
Paris, Plon, 1909, 2 vol. petit in-8, XVI-518 pp. et 394 pp., index, broché. (803). {142442} 100 €

Introducteur des ambassadeurs, Dufort de Cheverny décrit dans les moindres détails la vie à la cour et la haute société 
de 1750 à 1789. Retiré dans son blaisois natal, sous la Révolution, il peint un tableau très fidèle du déroulement de 
la Révolution dans sa région (Fierro, 466).

394- ETAT du régiment des Gardes Françaises du Roi à la revue de Sa Majesté. Le 3 mai 1770. Paris, Lamesle, 
1770, in-16, 78 pp., basane brune, dos lisse fleurdelysé (rel. de l’ époque). (330). {149233} 280 €

395- ETAT du régiment des Gardes Françaises du Roi à la revue faite par ordre du Roi par M. le Maréchal de 
Biron. Le 10 mai 1773. Paris, Lamesle, 1773, in-16, 100 pp., basane brune, dos lisse fleurdelysé (reliure de 
l’ époque). Infime trou de ver au dos. (330). {149242} 280 €

396- [éTIENNE (Charles-Guillaume)] et [Alphonse MARTAINVILLE]. Vie de Chrétien-Guillaume 
Lamoignon de Malesherbes, ancien premier Président de la Cour des Aides, ancien ministre d’État, 
membre de l’Académie, etc. Paris, Barba, an X - 1802, in-12, [3] ff. n. ch. (faux-titre & titre, catalogue de 
Barba), iv pp., puis pp. 13-287, avec un portrait-frontispice, cartonnage d’attente de papier brique raciné, 
tranches citron (reliure de l’ époque). (1090). {214164} 150 €

Cette petite biographie se rattache à toute une série de publications réhabilitant, la Terreur et le Directoire passés, 
la figure du défenseur de Louis XVI.
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397- FAURE (Edgar). 12 mai 1776. La Disgrâce de Turgot. Paris, Gallimard, 1974, in-8, XXIII-610 pp., pl., 
index, biblio., demi-chagrin brun, dos à nerfs, tête dorée, couv. et dos cons. 1/27 exemplaires sur pur fil. 
(Trente journées qui ont fait la France). (70). {179083} 80 €

398- FAURE (Edgar). La Banqueroute de Law, 17 juillet 1720. Paris, Gallimard, 1977, fort in-8, 742  pp., 
nbx tableaux, illustrations h.-t., biblio., table onomastique, broché. (Trente journées qui ont fait la France). 
(1079). {204355} 40 €

399- FONCIN (Pierre). Essai sur le Ministère de Turgot. Paris, Germer-Baillère, 1877, in-8, 622  pp., 
bibliographie, demi-chagrin noir, dos à nerfs orné, fer de lycée sur le premier plat (reliure de l’ époque). Qqs 
rousseurs. Annotations au crayon. (880). {214064} 120 €

400- FOULD (Paul). Un Diplomate au dix-huitième siècle, Louis-Augustin Blondel. Deuxième édition. Paris, 
Plon, 1914, gr. in-8, 395 pp., index, broché. (1076). {141036} 60 €

401- GALIANI (Ferdinando). Correspondance avec madame d’Epinay, madame Necker, madame Geoffrin, 
etc., Diderot, Grimm, d’Alembert, de Sartines, etc. Nouvelle éd. augm. de tous les passages supprimés 
et d’un grand nombre de lettres inédites avec une étude sur la vie et les œuvres de Galiani par L. Perey et 
G. Maugras. Paris, Calmann-Lévy, 1881, 2 vol. in-8, LXXIV-543 pp. et 681 pp., demi-basane aubergine 
à coins, dos à nerfs orné (rel. de l’ époque). Certains coins et nerfs un peu frottés, Bon exemplaire. (1076). 
{214196} 250 €

La meilleure édition de cette correspondance évidemment incontournable.

402- GALIANI (Ferdinando). Correspondance inédite de l’abbé Ferdinand Galiani, Conseiller du Roi, 
pendant les années 1765 à 1783, avec Mme d’Epinay, le baron d’Holbach, le baron de Grimm, Diderot, 
et autres personnages célèbres de ce temps (…). Précédée d’une notice historique sur l’abbé Galiani, par 
B. Mercier de Saint-Léger, à laquelle il a été ajouté diverses particularités inédites concernant la vie privée, 
les bons mots, le caractère original de l’auteur, par M. C *** de St-M ***. Paris, Dentu, 1818, 2 vol. in-8, 
XXIII-382 pp. et 366 pp., demi-basane havane, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Dos passés. 
Annotations au crayon (numérotation des lettres). (1245). {215942} 200 €

Édition originale.
La correspondance de Galiani est l’un des plus précieux témoignages sur la vie des salons au XVIIIe siècle et le 
monde des encyclopédistes.

403- HOURS (Bernard). La Vertu et le secret, le Dauphin, fils de Louis XV. Paris, Champion, 2006, in-8, 
408 pp., bradel cartonnage papier bleu (reliure de l’ éditeur). Nombreuses annotations au crayon. (952). 
{215246} 50 €

404- L’ALLEMAND. Le Parfait ouvrage, ou Essai sur la coëffure, traduit du Persan par le sieur L’Allemand, 
coëffeur, neveu du sieur André perruquier, breveté du Grand Roi de Perse, correspondant du Grand Turc, 
de plusieurs sociétés de coëffeurs, perruquiers, baigneurs, &c., &c., &c., &c. Césarée [Paris], chez tous les 
libraires qui vendent les bons livres, 1776, in-8, 51 pp., avec un frontispice, demi-chagrin brique, dos lisse 
orné de filets à froid, tranches mouchetées (rel. du XIXe siècle). Dos insolé. (1280). {194937} 350 €

Il ne s’agit que d’une aimable fantaisie, à l’auteur en fait fort incertain, si l’on suppose que L’Allemand ne recouvre 
aucun coiffeur concret. Le début en donnera le ton : « Homme si fier, qu’as-tu qui te distingue des autres animaux ? 
La nature t’a donné, pour te différencier de la brute, une tête élevée vers le ciel ; c’est donc cette tête que tu dois te plaire 
à orner. La nature n’a fait que la moitié de l’ouvrage. Cette chevelure épaisse qui ombrage ton crâne, t’a été donnée pour 
être ta plus belle parure ; mais si tu ne prens soin d’ajouter toi-même à cet ornement, ta crinière sera bien inférieure à 
celle du lion. »
On notera la reprise du fameux personnage de maître André perruquier, mi-réel (il exista bien un Charles André, né 
à Langres en 1722, qui exerça ce métier à Paris, rue de la Vannerie), mi-imaginaire (on lui attribua une tragédie de 
1755, Le Tremblement de terre de Lisbonne, qui était de la plume de l’avocat Jean-Henri Marchand - cf. Cioranescu, 
42411).
Cioranescu, XVIII, 36151.
Relié à la suite  : [GOURBILLAC (Philippe-MelchiorAlexandre de) : ] Testament d’un gentilhomme gascon 
[décédé à Paris le 3 septembre 1748]. S.l.n.d. [Paris, Clousier, 1748], 16 pp. Manque la page de titre.

405- [LA BORDE (Jean-Benjamin de)]. Lettre de Marion de Lorme aux auteurs du Journal de Paris. Londres 
[Paris], 1780, in-12, 60 pp., avec 8 portraits gravés par Le Bert ou Droyer d’après les dessins de Dugourc, 
demi-basane noire à coins, dos lisse orné de palmettes dorées, double filet à froid sur les plats, tranches 
rouges (Poullain). Bon exemplaire. (67). {190102} 350 €
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Unique édition de cette fantaisie littéraire, qui met en scène la galanterie du règne de Louis XIII. 
Exemplaire avec deux portraits surnuméraires : en effet, aux six signalés par les bibliographies et qui concernent 
Marion et ses amants et amies (Marion Delorme, Buckingham, Cinq-Mars, Grammont, Marie de Gonzague et 
Ninon de Lenclos) s’ajoutent en troisième et quatrième position Henry de Talleyrand, comte de Chalais et Marie de 
Rohan, duchesse de Chevreuse, tous deux datés de 1781, et qui pourraient provenir des Pièces du procès de Henri de 
Tallerand, éditées par Laborde cette même année.
Cohen, 359. Cioranescu, XVIII, 35064.

406- LAUGIER (Lucien). Un Ministère réformateur sous Louis XV : le Triumvirat (1770-1774). Préface de 
Pierre Gaxotte. Paris, La Pensée Universelle, 1975, in-8, 656 pp., broché. Petite déchirure superficielle sur le 
premier plat. Hommage de l’auteur. (1281). {198744} 30 €

407- LAVISSE (Ernest). [Frédéric II de Prusse]. Paris, Hachette, 1893-1906, 2 vol. in-8, XIII-451 pp. et XVII-
373 pp., bibliographie bradel papier marbré (reliure moderne). (1276). {169894} 200 €

Cet exemplaire réunit en deux volumes mais dans une reliure identique les deux grandes études d’Ernest Lavisse 
sur le Grand Frédéric : 
Tome 1 : La Jeunesse du Grand Frédéric
Tome 2 : Le Grand Frédéric avant l’avènement

408- LEONARD (Emile-G.). L’Armée et ses problèmes au XVIIIè siècle. Paris, Plon, 1958, petit in-8, III-
360 pp., broché. (1089). {6290} 30 €

409- LIGNE (Charles-Joseph Lamoral de). Fragments de l’histoire de ma vie. Pub. par F. Leuridant. Intro. 
par E. Chapuisat. Paris, Plon, 1928, 2 vol. in-8, LXXIII-324 pp. et 426 pp., front., fac-similé, pl., index, 
broché. (1254). {108089} 40 €

410- LINGUET (Simon-Nicolas-Henri). Annales politiques, civiles et littéraires du dix-huitième siècle. 
Ouvrage périodique. A Londres, A Paris, Chez l’Auteur, 1778-1790, 15 vol. in-8, basane brune, dos à nerfs 
orné (reliure de l’ époque). Qqs accrocs aux coiffes, épid. Exemplaire convenable. (1031). {179320} 600 €

Importante tête de collection de l’un des périodiques les plus intéressants à consulter pour la connaissance du 
mouvement des idées de la fin du dix-huitième siècle.
Il manque les quatre derniers volumes. 
Hatin, 74. INED, 2906 bis.

411- LINGUET (Simon-Nicolas-Henri). Mémoires sur la Bastille. Londres, T. Spilsbury, 1783, in-8, 151 pp., 
frontispice, broché, couv. papier brun de l’époque. Exemplaire défraîchi : manque à la couverture, mouillure 
marginale au frontispice, petits trous de ver sans atteinte au texte. (893). {214119} 120 €

Récit de la détention de Linguet à la Bastille entre le 27 septembre 1780 et le 19 mai 1782.
Le frontispice montre Louis XVI sur un piédestal face aux ruines de la Bastille.
Tourneux, III, 12318c. Martin et Walter, III, 21597.

412- [LOUIS XVI] - Oraison funèbre de Louis XVI, roi très chrétien de France et de Navarre prononcée en 
latin dans la chapelle du Quirinal en présence de sa sainteté le souverain pontife Pie VI par Paul Leardi 
Casalenci, camérier secret de sa sainteté. Traduction en français par l’Abbé Ernest Rigaud. Rome et Turin, 
Bernardin Tanso, Ignace Soffietti, Aix-en-Provence, J. Remondet-Aubin, 1888, in-4, XIII-56 pp., texte latin 
en regard, broché. Couv. défraîchie, dos et second plat absents mais intérieur frais. (1052). {215054} 70 €

Rare impression de ce texte, semblant inconnu des collections publiques.

413- [LOUISE-ELISABETH DE FRANCE] - Description des festes données par la ville de Paris, à l’occasion 
du mariage de Madame Louise-Elisabeth de France & de dom Philippe, Infant & Grand Amiral d’Espagne, 
les vingt-neuvième & trentième août mil sept cent trente-neuf. Paris, P. G. Le Mercier, 1740, in-plano, titre, 
22 pp., avec 13 planches gravées par J.-F. Blondel, dont 8 à double page, veau fauve, dos à nerfs orné, 
dentelle dorée en encadrement sur les plats, fleurs de lys en écoinçon, armes au centre, tranches dorées 
(reliure de l’ époque). Coins abîmés, coiffes défectueuses, manque de cuir sur le second plat, mors supérieur 
fendu. (334). {199768} 3.000 €

Très beau livre de fête.
Louise-Elisabeth de France (1727-1759), fille aînée de Louis XV et de Marie Leszczinska, épousa par procuration 
le 26 août 1739 Philippe d’Espagne (1720-1765), fils cadet de Philippe V et futur duc de Parme, Plaisance et 
Guastalla. Par ce mariage, elle prit le nom de « Madame Infante », et devait jouer un rôle important sur la scène 
européenne, au service de l’ambition de son mari. Les cérémonies fastueuses qui eurent lieu pour l’occasion sont 
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passées à la postérité : elles se déroulèrent sur l’île artificielle construite par l’architecte italien Servandoni, devant le 
Louvre entre le Pont-Neuf et le pont Royal, devant le collège Mazarin et l’Hôtel de ville. Dès le 30 août 1739, elle 
quitta Versailles pour l’Espagne.
Exemplaire aux armes de la ville de Paris.
Ruggieri, 570.

Un témoignage inédit et capital sur l’ordre de Malte
414- [MANUSCRIT] - CHAMBRAY (Jacques-François de). Mémoires de Jacques François de Chambray 

adressés à Sa Très Illustre et vénérable famille et remis entre les mains du marquis de Chambray aîné de la 
mesme. S.l., s.d., (vers 1739), fort vol. in-folio, [2] ff. n. ch. (titre, avertissement), [1211] pp. mal chiffrées 
1199 (il y a 5 ff. chiffrés 601 et 3 ff. chiffrés 855), [26] ff. n. ch. (sonnets et italien et table alphabétique des 
matières), avec une collette volante d’errata au f. 195-96, le tout couvert d’une écriture d’une seule main, 
régulière, espacée et très lisible (environ 20 lignes par page), avec très peu de ratures et biffures, vélin rigide, 
dos à faux-nerfs (reliure de l’ époque). (252). {214799} 25.000 €

Très important manuscrit, capital pour les opérations de l’Ordre de Malte en Méditerranée et pour la vie 
concrète des chevaliers pendant la première moitié du XVIIIe siècle, composé d’un seul tenant par un des acteurs 
militaires principaux de la Religion de Malte.
Fiche complète sur demande.

415- MATHIEU (François-Désiré). L’Ancien Régime en Lorraine et Barrois, d’après des documents inédits 
(1698-1789). Quatrième édition revue et augmentée d’un épisode de la Révolution en Lorraine. Paris, 
Champion, 1907, in-8, XXIV-539 pp., broché. (1065). {87287} 40 €

416- MAUGRAS (Gaston). La Cour de Lunéville au XVIIIe siècle. Les marquises de Boufflers et du Chatelet, 
Voltaire, Devau, Saint-Lambert, etc. Paris, Plon, 1904, in-8, 473 pp., portrait, bibliographie, demi-chagrin 
brun, dos à nerfs orné (reliure de l’ époque). Petits frottements au dos. (1069). {214518} 80 €

417- MAUGRAS (Gaston). Le duc de Lauzun et la cour de Marie-Antoinette. Paris, Librairie Plon, 1895, in-8, 
550 pp., demi-chagrin bleu à coins, dos à nerfs orné, tête dorée (reliure de l’ époque). Petits frottements aux 
nerfs et aux mors, coins usés (un cassé). (1234). {214801} 70 €

418- MAUGRAS (Gaston). La fin d’une société. Le Duc de Lauzun et la cour intime de Louis XV. Paris, 
Plon, 1900, in-8, VII-469 pages, portrait en front., demi-chagrin parme, dos à nerfs, tête dorée (reliure de 
l’ époque). Dos passé. (1089). {214652} 100 €

419- MAUGRAS (Gaston). La Marquise de Boufflers et son fils, le chevalier de Boufflers. Paris, Librairie 
Plon, 1907, in-8, VI-560 pp., portrait-frontispice, demi-chagrin bleu, dos à nerfs (rel. de l’ époque). Petits 
frottements au dos. Qqs annotations et soulignures au crayon. (1057). {214070} 100 €

420- MIRABEAU (Honoré-Gabriel Riqueti de). Lettres à Julie écrites du Donjon de Vincennes, publiées 
et commentées d’après les manuscrits originaux et inédits par Dauphin-Meunier avec la collaboration 
de Georges Leloir. Deuxième édition. Paris, Plon-Nourrit, 1903, in-8, 463  pp., index, broché. (1067). 
{179615} 40 €

421- MONTESQUIEU (Charles de Secondat de). Lettres familières du Président de Montesquieu, baron de 
La Brède, à divers amis d’Italie. S.l., 1767, in-12, 285 pp., f. 95-96 présentant des traces d’humidité, basane 
fauve marbrée, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Dos frotté, avec 
dorure passée. (943). {215046} 300 €

Notre édition, datée de 1767 comme l’originale, ne correspond pas à la collation donnée par Tchemerzine (à savoir 
[2] ff. n. ch. et 264 pp.), mais elle contient quand même deux lettres (les LIV et LV) dirigées contre Madame 
Geoffrin (sur trois ?), si bien qu’il est difficile de préciser sa position dans l’histoire éditoriale de ce texte posthume.
L’on sait que, vexée, la salonnière fit rechercher et détruire tant qu’elle put des exemplaires de l’édition originale ; 
mais ce tirage fut-il concerné ? 
Cf. Tchemerzine-Scheler IV, 931 (pour l’originale).

422- MOPINOT DE LA CHAPOTTE (Antoine-Rigobert). Sous Louis le Bien-Aimé. Correspondance 
amoureuse et militaire d’un officier pendant la Guerre de Sept Ans (1757-1765). Publiée par Jean Lemoine. 
Paris, Calmann-Lévy, s.d., (1905), in-8, XI-482 pp., demi-chagrin bleu, dos à nerfs, monogramme couronné 
J.R. en queue de dos, couverture conservée (reliure de l’ époque). Dos passé, mors supérieur usé, un coin 
cassé. Traits et annotations au crayon. (915). {215623} 70 €
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423- ORLéANS (Louise-Adélaïde d’). Lettre de Son Altesse royale Madame d’Orléans, abbesse de Chelles, à 
une de ses amies. S.l.n.d., (1725), in-4, 3 pp., en feuille. (c). {215397} 70 €

Très étrange pièce qui fait exprimer à Louise-Adélaïde d’Orléans (1698-1743), fille du Régent, et abbesse bénédictine 
de Chelles depuis 1719 son refus de l’Unigenitus : « Il est tems, Madame, de faire cesser le bruit qui se répand depuis 
quelques mois, que j’ai reçû la Constitution. Je sçais que mon sexe & ma profession m’obligent au silence ; mais je croi 
[sic] que c’est ici une de ces occasions où S. Jérôme ne veut pas que nous souffrions qu’on nous soupçonne, de peur que notre 
dissimulation ne passe pour une preuve de conviction dans l’esprit de ceux qui ne nous connoissent pas ».
Or, entrée en religion plus par dépit que par vocation (sa famille refusait son mariage avec le chevalier de Saint-
Maixent), la princesse n’avait rien d’une austère appellante, au témoignage des contemporains, même bienveillants 
comme Saint-Simon, qui a bien saisi le caractère de cette nature changeante : « Tantôt austère à l’excès, tantôt n’ayant 
de religieuse que l’ habit, musicienne, chirurgienne, théologienne, directrice, et tout cela par sauts et par bonds, mais avec 
beaucoup d’esprit, toujours fatiguée et dégoûtée de ses diverses situations, incapable de persévérer en aucune, aspirante à 
d’autres règles et plus encore à la liberté, mais sans vouloir quitter son habit de religieuse ».

424- PEREY (Lucien). La Fin du XVIIIe siècle. Le duc de Nivernais. Paris, Calmann-Lévy, 1891, in-8, 475 pp., 
portrait-frontispice, demi-chagrin bleu, dos à nerfs, tête dorée (Canape). Ex-libris. Dos un peu passé. Bon 
exemplaire. (66). {214098} 80 €

425- PEREY (Lucien). Histoire d’une grande dame au XVIIIe siècle. La Princesse Hélène de Ligne. Septième 
édition. Paris, Calmann Lévy, 1887, in-8, XII-488 pp., portr.-front., demi-chagrin rouge à coins, dos à 
nerfs, tranches marbrées (rel. de l’ époque). Petits frottements sur les nerfs. Rousseurs. (1076). {116417} 60 €

426- PEREY (Lucien). Un Petit-neveu de Mazarin, Louis Mancini-Mazarini, duc de Nivernais. Paris, Calmann 
Lévy, 1890, in-8, VI-578 pages, portrait-frontispice, demi-chagrin brun, dos à nerfs orné (reliure de 
l’ époque). Qqs rousseurs. Envoi. (66). {214096} 80 €

427- PEREY (Lucien) et Gaston MAUGRAS. Une femme du monde au XVIIIe siècle. La Jeunesse de Madame 
d’épinay, d’après des lettres et des documents inédits. Suivi de : Dernières années de Madame d’Épinay. 
Son salon et ses amis. Paris, Calmann Lévy, 1891-1894, 2 vol. n-8, XXXII-544 pp., portrait-frontispice et 
IX-607 pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs orné, tête dorée (reliure de l’ époque). Dos passé. Qqs annotations 
et soulignures au crayon. Bon exemplaire. (1276). {213911} 150 €

428- PEREY (Lucien) et Gaston MAUGRAS. La Vie intime de Voltaire aux Délices et à Ferney (1754-1778) 
d’après lettres et documents inédits. Troisième édition. Paris, Calmann Lévy, 1892, in-8, III-546 pp., bradel 
demi-toile marron, couverture conservée (reliure de l’ époque). Annotations et traits au crayon. Ex-libris 
André Bussy, avocat. (848). {215933} 70 €

429- PICHAT (Henry). La Campagne du maréchal de Saxe dans les Flandres. De Fontenoy (mai 1745) à la 
prise de Bruxelles (février 1746). Suivie d’une correspondance inédite de Maurice de Saxe pendanr cette 
campagne. Paris, Chapelot et Cie, 1909, in-8, XXIV-457 pp., demi-basane rouge, dos lisse orné de filets 
dorés (reliure de l’ époque). Dos légèrement passé, mors supérieur restauré sur 4 cm, coupes usées. Cachets. 
(1280). {215072} 150 €

Il manque les cartes à notre exemplaire.

430- [POMPADOUR] - Mémoires de Madame la Marquise de Pompadour. Paris, Mame et Delaunay-Vallée, 
1830, 2 vol. in-8, [2] ff. n. ch., 446 pp. ; [2] ff. n. ch., 414 pp., demi-basane havane à coins, dos à nerfs ornés 
de filets et guirlandes dorés, ainsi que de larges fleurons à froid, tranches marbrées (reliure de l’ époque). 
Coins abîmés, léger accroc à une coiffe. (1280). {214999} 250 €

La première édition portait l’adresse de Liège et la date de 1766, soit deux ans seulement après la mort de la marquise.
Ces « Mémoires » de la favorite prétendûment « écrits par elle-même » sont en fait l’oeuvre de teinturiers de l’entourage 
de la marquise, visent en fait à la réhabiliter sur les chapitres des mœurs, de la dépense royale, et de l’enrichissement 
personnel. Ils prétendent présenter « tout ce qui s’est passé de plus remarquable à la Cour pendant les vingt dernières 
années du Regne de Louis XV », en s’appuyant sur des documents authentiques classés et revus par un homme d’État. 
« La Dame qui en donne le tableau avait le sens du coloris. Elle écrivait à la hâte des morceaux détachés sans suite ni 
liaison. Il nous a fallu écarter à droite et à gauche & nous faire jour à travers une mer d’ écritures » (Préface.)
Quérard, VII, 258.

431- [PROSOPOGRAPHIE] - FéLIX (Joël). Les Magistrats du Parlement de Paris, (1771-1790). Dictionnaire 
biographique et généalogique. Paris, Sedopols, 1990, in-8, 239  pp., bibliographie, index, broché. Rares 
annotations dans les marges. (1171). {135796} 40 €

Mémoire de maîtrise (Paris IV, 1984).
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432- RICHELIEU (Armand-Jean de Vignerot du Plessis, duc de). Mémoires authentiques (1725-1757). Publiés 
d’après le manuscrit original pour la S. H. F. par A. de Boislisle. A Paris, Société de l’Histoire de France, 1918, 
gr. in-8, XCIV-259 pp., index, broché. Rousseurs. {152521} 80 €

433- RITCHEY NEWTON (William). Les Chevaux et les chiens du roi à Versailles au XVIIIe siècle. La 
Grande et la Petite Ecurie, les Ecuries de la reine, le Grand Chenil et la Louveterie. Paris, Champion, 2015, 
fort in-8, 771 pp., broché. Qqs annotations au crayon. (1273). {215532} 80 €

434- [RONDONNEAU DE LA MOTTE (Louis)]. Motifs et résultats des Assemblées Nationales tenues 
depuis Pharamond jusqu’à Louis XIII ; avec un précis des harangues prononcées dans les États Généraux et 
les Assemblées des notables, par ordre de date, extrait des meilleurs auteurs. Paris, Imp. Polytype, 1787, in-8, 
105 pp., demi-basane à coins racinée, dos à nerfs, tête dorée (reliure moderne). (75). {120474} 250 €

Ouvrage de circonstance, publié l’année où se sont tenus plusieurs importants États provinciaux, alors que les États-
Généraux allaient être convoqués pour la première fois depuis 1614. 
Barbier III, 367.
Relié à la suite : 
 - NECKER (Jacques). Réponse (…) aux imputations de M. de Calonne, touchant la fidélité du Compte-rendu en 
1781. S.l., 1787, 75 pages. 
Kress, B. 1291, signale plusieurs éditions de ce texte en 1787, qui commence par : « J’ai servi le roi pendant cinq 
années avec un zèle (…) », à Paris, et à Londres, certaines sans page de titre. Il s’agit d’une réponse au mémoire de 
Calonne devant l’Assemblée des notables de 1787.

435- ROUSSET (Camille). Le Comte de Gisors, 1732-1758. Etude historique. Quatrième édition. Paris, Didier, 
1888, in-12, IV-522 pp., demi-chagrin bleu, dos à nerfs orné de filets dorés (rel. de l’ époque). Rousseurs. 
Annotations au crayon. (1073). {214568} 50 €

436- SACRE et COURONNEMENT de LOUIS XVI roi de France et de Navarre. A Rheims, le 11 juin 1775. 
Précédé de recherches sur le sacre des rois de France depuis Clovis jusqu’à Louis XV et suivi d’un Journal 
historique de ce qui s’est passé en cette auguste cérémonie. Enrichi d’un très grand nombre de figures en 
taille douce, gravées par le sieur Patas avec leurs explications. Paris, Vente et Patas, 1775, in-4, XII-147 pp.-
18 ff. n. ch.-91 pp., maroquin rouge, dos orné de fleurs de lys et d’étoiles, triple filet doré sur les plats, double 
filet sur les coupes, roulette intérieure, tranches dorées (reliure de l’ époque). (265). {214412} 4.000 €

Édition originale du plus bel ouvrage sur le sacre de Louis XVI.
Il est illustré de 39 planches de costumes pour le Sacre, d’un plan replié de Reims, de 14 vignettes en-tête, d’une 
planche d’armoiries, d’un titre gravé, d’un frontispice et de 9 planches de cérémonies sur double page.
Le plan de Reims manque dans de nombreux exemplaires.
Très bel exemplaire en parfaite condition
Des collections Alfred Piet et A. Grandsire (ex-libris).

437- SAVIGNAC (Joseph-François-Ignace de Labat). Chronique du Bordelais au crépuscule du Grand Siècle. 
Le Mémorial de Savignac. Publié par Caroline Le Mao. Pessac, Presses Universitaires de Bordeaux, 2004, fort 
gr. in-8, 652 pp., broché. (1074). {214737} 30 €

438- SAXE (Maurice de). Lettres et mémoires choisis parmi les papiers originaux du Maréchal de Saxe, et 
relatifs aux événements auxquels il a eu part, ou qui se sont passés depuis 1733 jusqu’en 1850, notamment 
aux Campagnes de Flandre de 1744 à 1748. A Paris, Chez Smits, 1794, 5 vol. in-8, demi-basane fauve à 
coins, dos lisse orné, tranches citron (reliure de l’ époque). (72). {214110} 500 €

 Édition collective peu commune des écrits du maréchal de Saxe, hormis bien sur Les Rêveries.

439- SéGUR. Le Maréchal de Ségur (1724-1801), Ministre de la Guerre sous Louis XVI. Paris, Plon, 1895, 
in-8, VIII-398 pp., portr., broché. (920). {7817} 50 €

440- SéGUR (Pierre de). Julie de Lespinasse. Paris, Calmann-Lévy, s.d., in-8, VI-651 pp., front., broché. (687). 
{199720} 40 €

441- SéGUR (Pierre de). Le Royaume de la rue Saint-Honoré. Madame Geoffrin et sa fille. Paris, Calmann 
Lévy, s.d., (1898), in-8, VI-503  pp., portrait-frontispice, demi-veau blond à coins, dos lisse (reliure de 
l’ époque). Dos un peu piqué, coins usés. (1057). {214075} 60 €
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442- SENAC DE MEILHAN (Gabriel). Considérations sur les richesses et le luxe. Amsterdam, et se trouve à 
Paris, Vve Valade, 1787, in-8, VIII-499-(4) pp., baaane cailloutée, dos lisse orné (rel. de l’ époque). Manque 
aux coiffes, coins usés, mors supérieur ouvert sur 4 cm. Ex-libris Le Marquis de Ballerey. {170612} 400 €

Édition originale.
Concurrent de Necker, Sénac de Meilhan devint son farouche opposant lorsque celui-ci fut nommé par Louis XVI. 
Ses Considérations sur les richesses et le luxe sont une attaque frontale des thèses financières défendues par le Suisse.

443- SENAC DE MEILHAN (Gabriel). Du Gouvernement, des mœurs et des conditions en France, avant 
la Révolution. Avec le caractère des principaux personnages du règne de Louis XVI. A Hambourg, chez 
Benjamin Gottlob Hoffmann, 1795, in-8, [8]-216  pp., bradel papier marbré (Atleliers Laurenchet). (67). 
{94644} 400 €

Édition originale.
L’ancien intendant du Hainaut de Louis XVI, ambitieux publiciste de l’Ancien Régime finissant, Sénac de Meilhan 
s’est fait une spécialité de la critique de l’ancien ordre des choses. Publié en 1795, alors que Sénac est émigré 
depuis déjà quatre années, Du Gouvernement …, prend un nouveau ton, quelque peu désabusé. qui tranche avec 
ses premiers ouvrages.
L’Ancien Régime s’est autodétruit  : la cour, le roi et la reine, le clergé, la haute noblesse s’y sont appliqués. Le 
Tiers-État n’a pas compris qu’il y avait d’autres voies possibles et qu’il pouvait gravir les échelons sociaux grâce aux 
institutions existantes. Il se livre à la défense des anciens parlements et des ministères, et même s’ils ont pu abuser 
de certaines de leurs prérogatives, leur action est largement positive. Il défend également la vénalité des charges et 
nous explique que, au-delà des idées reçues, elle favorisait l’expérience et si la richesse était nécessaire elle n’était 
pas suffisante. Il fait ensuite l’apologie des écrivains et philosophes, Montesquieu, Voltaire et, dans une moindre 
mesure, Diderot.
Il ressort de cette lecture une pensée véritablement originale et nuancée  : critique partielle de l’Ancien Régime, 
réhabilitation d’institutions souvents décriées, admiration pour les philosophes.
Les portraits qui suivent concernent le comte de Maurepas, Turgot, le comte de Saint-Germain, le marquis de Pesai, 
Necker, le cardinal de Brienne.
Exemplaire en reliure récente avec quelques taches au papier.

444- SOLDATS SUISSES au service étranger. Un officier neuchâtelois au service de France L. de Marval. 
Journal de J. F. de Morsier. Une affaire de recrutement au dix-septième siècle M. Besse. Genève, Jullien, 
1916, in-12, 224 pp., portr., broché, couv. rempl. Annotations au crayon. (1065). {214835} 80 €

Tome VI de la série.

445- SOLDATS SUISSES au service étranger. Journal inédit du chirurgien vaudois F. Pictet. Correspondance 
inédite du capitaine D.-A.-J. Dubois-Cattin. Genève, Jullien, 1919, in-12, 222 pp., broché, couv. rempl. 
Annotations au crayon. (1065). {97783} 80 €

Tome VIII de la série.
Journal de Pictet sur la campgne de Flandre, 1746-1747. Correspodance du capitaine Dubois-Cattin pendant la 
guerre de Sept Ans.

446- [THéVENEAU DE MORANDE (Charles)]. Le Gazetier cuirassé : ou Anecdotes scandaleuses de la Cour 
de France. Imprimé à cent lieues de la Bastille [Londres], à l’enseigne de la liberté, 1771, in-8, VI-174 pp., 
frontispice, veau blond, dos dos à nerfs orné, triple filet dorés en encadrement, dentelle intéeiure, tranches 
dorées (Petit). Mors restaurés. (215). {214981} 600 €

Édition originale, bien complète du frontispice célèbre, qui ne se trouve pas dans les petites rééditions plus ou moins 
contrefaites de la même date.
On ne présente plus ce pamphlet d’une grande violence qui établit d’emblée la réputation du journaliste-voyou 
Théveneau de Morande (1741-1805), et se présente comme le laboratoire exemplaire des inventions et légendes 
qui demeurent encore associés dans l’imaginaire populaire à la fin du XVIIIe siècle  : le prétendu « despotisme 
ministériel », les débauches des grands, la décadence de la noblesse. Il est dommage que ces clichés perdurent dans 
les représentations ; ils sont fabriqués de toutes pièces. Voltaire était plus au fait, quand il dénonçait ce texte comme 
calomnieux.
Cioranescu, XVIII, 61621.

447- TUETEY (Louis). Les Officiers sous l’Ancien Régime. Nobles et roturiers. Paris, Plon, 1908, in-8, VI-
407 pp., demi-basane rouge, dos à nerfs, couv. cons. (reliure moderne). (71). {152654} 150 €

448- TURQUAN (Joseph) et Lucy ELLIS. La Belle Paméla (Lady Edward Fitz Gerald), 1773-1831. D’après 
des correspondances et mémoires inédits, des traditions et documents de famille. Paris, Emile-Paul Frères, 
1923-1924, 2 vol. in-8, XV-358 pp. et 351 pp., portraits et ill. h.-t., broché. Dos et second plat factice au 
tome 1. Soulignures crayon. (1089). {175782} 60 €

Rare complet du second volume.
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449- VALLERY-RADOT (Maurice). Un administrateur ecclésiastique à la fin de l’Ancien Régime. Le Cardinal 
de Luynes, archevêque de Sens (1753-1788). Préface de Monsieur Gabriel Le Bras. Meaux, Société d’Histoire 
et d’Art du Diocèse de Meaux, 1966, gr. in-8, XI-288 pp., ill. in-t., carte dépliante sous pochette, broché. 
(1239). {216004} 60 €

450- VANDAL (Albert). Louis XV et Elisabeth de Russie. Etude sur les relations de la France et de la Russie au 
18e siècle. D’après les archives du ministère des affaires étrangères. Troisième édition. Paris, Plon, 1896, gr. 
in-8, XV-448 pp., demi-maroquin vert à coins, dos à nerfs, tête dorée (reliure de l’ époque). Annotations au 
crayon. Cachet « inventorié ». Bel exemplaire. (63). {202714} 150 €

451- [VARENNE (Jacques de)]. Mémoires du chevalier de Ravanne, page de Son Altesse le Duc Régent, et 
mousquetaire. Liège, 1740, 2 tomes en un vol. in-12, titre, 263 pp., [2] ff. n. ch., 144 pp., veau fauve, dos 
à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, encadrement de triple filet doré avec fleurons d’angle 
sur les plats, tranches dorées (reliure de l’ époque). Coiffes un peu frottées, début de fente aux mors. (1233). 
{214965} 200 €

Édition originale de ce roman libertin qui prend pour cadre très convenu la Cour de la Régence. L’ouvrage connut 
un succès certain et fut réédité jusqu’en 1808. 
L’auteur en revanche est bien incertain : un certain Jacques de Varennes, d’après Quérard ; un ancien mousquetaire 
nommé Pavan d’après le Catalogue des livres de Jean Néaulme (La Haye, 1765).
Gay, III, 156. Quérard X, 50. Absent de Cioranescu.

452- VICHY (Diane de). Un hiver en Provence. Lettres de Diane de Vichy à ses enfants, 1767-1768. Texte établi 
d’après les manuscrits originaux, avec une introduction, un index, des annexes et des notes par Jean Noël 
Pascal. Saint-Etienne, Centre d’ études foréziennes, 1980, in-8, 199 pp., broché. Qqs annotations au crayon. 
(1281). {215282} 40 €

453- [VINGTIEME] - Remontrances du Parlement de Toulouse au Roi, concernant les déclarations du 
nouveau vingtième, & celle des deux sols pour livre du dixième. Du 27 septembre 1756. S.l., 1756, in-8, 
titre, 29 pp., cartonnage Bradel moderne de papier gris, pièce de titre cerise en long (Lobstein-Laurenchet). 
(1265). {214692} 100 €

Une des nombreuses protestations parlementaires contre les déclarations royales du 7 juillet 1756, notamment celle 
établissant un second vingtième à percevoir jusque trois mois après la conclusion de la paix.
D’après les magistrats de Toulouse, ce second vingtième violait les lois fondamentales du Royaume, parce qu’il 
« frappe ces terres nobles dont l’exemption remonte évidemment au premier partage des compagnons de Clovis », ce qui 
présentait le mérite de la franchise anti-fiscale, et non de recourir au cache-sexe des prétentions constitutionnelles 
dans lesquelles excellait le Parlement de Paris.

454- ZEVORT (E.). Le Marquis d’Argenson et le ministère des affaires étrangères du 18 novembre 1744 au 
10 janvier 1747. Genève, Slatkine Megariotis Reprints, 1976, in-8, 413 pp., bradel percaline noire (reliure de 
l’ éditeur). Quelques annotations au crayon (notamment au titre). (1064). {147169} 40 €

Réimpression de l’édition de Paris, 1880.
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455- ALMANACH National de France, l’an troisième de la République française une et indivisible. Paris, 
Testu, s.d., (1795), in-8, [54]-544 pp., carte dépl. en front., maroquin rouge, dos lisse orné, triple filet doré 
en encadrement sur les plats, coupes guillochées, roulette intérieure, tranches citron (rel. de l’ époque). Très 
bel exemplaire. De toute rareté relié en maroquin. (697). {215787} 1.000 €

Bon exemplaire.

456- ALMANACH National de France, l’an quatrième de la République française une et indivisible. Paris, 
Testu, s.d., (1796), in-8, (32)- 492 pp., demi-basane fauve, dos à nerfs orné, tranches rouges (reliure de 
l’ époque). Petit manque de cuir en pied, début de fente au mors inférieur, mais bon exemplaire. Ex-libris 
Gabriel Mareschal de Bièvre. {215786} 500 €

Une des années les plus rares.

457- ALMANACH National de France, l’an sixième de la République française une et indivisible, présenté aux 
deux Conseils et au Directoire Exécutif. À Paris, Chez Testu, s.d., in-8, [16]-594 pp., tableau dépl. in-t. des 
diligences et messageries, basane brune, dos lisse, tranches rouges (rel. de l’ époque). Dos frotté, coins usés, 
épidermures sur les plats, manques aux coiffes (une recollée). {215785} 300 €

458- [AGENCE d’AUGSBOURG] - Papiers saisis à Bareuth et à Mende, département de la Lozère. Publié par 
ordre du gouvernement. A Paris, de l’Imprimerie de la République, Ventôse, an X, in-8, VII-387 pp., bradel 
papier bleu (reliure moderne). (951). {167585} 150 €

Publication des papiers de l’agence dite d’Augsbourg dont les chefs étaient Dandré, Précy et Imbert-Colomès.
Les documents vont de 1794 à 1801 mais concernent pour l’essentiel le début du Consulat ou les réseaux contre-
révolutionnaires, très actifs, visèrent principalement la personne même du Premier Consul. Ils doivent être maniés 
avec précaution car il s’agit d’une publication officielle et, selon l’aveu même de l’éditeur, « des considérations de 
haute police empêchent de publier beaucoup de lettres qui font partie de cette correspondance ».

459- [AGENCE DES MINES] - Liberté. Egalité. Extrait du registre des arrêtés du Comité de salut public de 
la Convention Nationale, du 13 messidor, l’an deuxième de la République française, une et indivisible [13 
juillet 1794]. Carpentras, Vincent Raphel, s.d., (1794), in-4, 3 pp., en feuille. {215543} 50 €

Acte fondateur de ce qui deviendra le Corps des ingénieurs des mines, qui accompagne depuis deux siècles le 
développement technique de l’État : « Il y aura sous l’autorité de la Commission des armes et poudres, une agence des 
mines, composée de trois membres, qui seront nommés par les comités de salut public ».

460- [AIGNAN (Etienne)]. La Mort de Louis XVI, tragédie en trois actes. Paris, Gueffier jeune, et chez les 
marchands de nouveautés, 1814, in-8, 40 pp., en feuilles, cousu, sous couverture d’attente de papier crème. 
(c). {215225} 70 €

Il s’agit de la remise en vente, avec un nouveau titre, de la pièce originellement (et courageusement) parue en 1793. 
Elle ne fut sans doute jamais représentée. Comme dans la sortie de 1793, le Testament de Louis XVI occupe les 
dernières pages.
Les attributions au demeurant varient : le dramaturge Etienne Aignan (1773-1824) et Jules-Julien-Gabriel Berthevin 
pour la plupart des bibliographes (dont Quérard) ; Antoine Barthez de Marmorières (1736-1811), frère du célèbre 
médecin Paul-Joseph Barthez ; Antoine-Jean de Clinchamp.
Tourneux IV, 20933e.

461- [ALMANACH] - [ESTIENNE (Robert)]. Etrennes de la vertu, pour l’année 1789, contenant les actions 
de bienfaisance, de courage, d’humanité, &c. qui se sont faites dans le courant de l’année 1788 ; auxquelles 
on a joint quelques autres anecdotes intéressantes. Paris, Savoye, 1789, in-12, [20]-172  pp., veau fauve 
marbré, dos lisse orné, encadrement de triple filet doré sur les plats, simple filet doré sur les coupes, tranches 
marbrées (reliure de l’ époque). Coiffes rognées, deux mors abîmés avec petits manques de cuir. (1233). 
{156511} 150 €

Ce petit almanach, recueil de traits édifiants, sortait tous les ans depuis 1780. L’année 1789 inaugure une nouvelle 
étape, celle où les traits de bienfaisance privée cèdent le pas à ceux de courage politique et de vertus sociales, plus 
dans l’air du temps.
Grand-Carteret, Almanachs français, 629.
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462- [ALMANACH] - [ESTIENNE (Robert)]. Etrennes de la vertu, pour l’année 1791, contenant les actions 
de bienfaisance, de courage, d’humanité, &c. qui se sont faites dans le courant de l’année 1790 ; auxquelles 
on a joint quelques autres anecdotes intéressantes. Paris, Savoye, 1791, in-12, [20]-172  pp., basane 
mouchetée, dos lisse orné, encadrement de triple filet doré sur les plats, simple filet doré sur les coupes, 
tranches marbrées (reliure de l’ époque). Petits manques de cuir sur le plat supérieur. (1233). {156512} 150 €

Avant-dernière année de ce petit almanach édifiant, qui paraissait depuis 1780 et avait infléchi son caractère depuis 
le début de la Révolution. La dernière année parut en 1793 : le règne de la « Vertu » faisait apparemment disparaître 
la célébration des vertus…
Grand-Carteret, Almanachs français, 629.

463- [ALPES DE HAUTE-PROVENCE] - La Révolution dans les Basses-Alpes. Digne, Annales de Haute-
Provence, 1989, in-8 carré, 391 pp., 4 planches en couleurs, nbses illustrations in-t., broché, couverture 
illustrée. (484). {212863} 40 €

Rare.
N°307 du Bulletin de la société scientifique et littéraire des Alpes de Haute-Provence, Annales de Haute-Provence 
(1989).

464- ANTRAIGUES (Emmanuel-Louis-Henri de Launay d’). Dénonciation aux Français catholiques, des 
moyens employés par l’Assemblée nationale pour détruire en France, la religion catholique. Nouvelle 
édition. A Londres et A Paris, chez Edwart Pall-Mall et chez l’Auteur, 1791, in-8, 267 pp., demi-basane brune, 
dos lisse, filets dorés au dos (rel. de l’ époque). Infimes trous de ver en tête de la reliure. (110). {95641} 350 €

Seconde édition.
Sous couvert d’être une apologie de la religion catholique, cet ouvrage est un véritable procès fait à Necker et son 
ministère. D’Antraigues profite de l’occasion pour montrer du doigt la religion protestante, ennemie de la religion 
catholique.
Monglond, II, 175. Martin et Walter, 393.

465- ARNOULT (Charles-André-Rémy). Collection des décrets de l’Assemblée Nationale Constituante, 
rédigée, suivant l’ordre des matières, par M. Arnoult, membre de cette Assemblée [Avec ; ] Collection des 
décrets de l’Assemblée Nationale législative, rédigée, suivant l’ordre des matières, par M. Arnoult, membre 
de l’Assemblée Constituante. Dijon, Imprimerie de P. Causse, 1792, 2 titres en 7 forts vol. in-4, demi-basane, 
dos à nerfs, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). Coupes et coins abîmés. (79). {162577}  
 3.000 €

Excellent ensemble regroupant deux collections de lois des assemblées révolutionnaires (intitulées décrets, puisque 
avant sanction royale), faites sous initiative particulière, par Charles Arboult (1754-1796), avocat au Parlement de 
Dijon, puis conseiller des États de Bourgogne, et enfin député du Tiers aux États-Généraux pour le bailliage de 
Dijon.
L’ordre adopté est celui des matières, mais les livres et chapitres correspondent à l’ordre adopté par la Constitution 
pour la distribution des pouvoirs : 
I. Formation de l’Assemblée. Constitution. Division du royaume. Pouvoir législatif. Pouvoir exécutif ([4]-XII-
564 pp.). - II. Assemblées primaires et électorales. Municipalités. Administrations de district et de département. 
Ordre judiciaire civil et criminel ([6]-794 pp.). - III. Armée et marine. Colonies ([6]-729 pp.). - IV. Contributions 
publiques et monnaie ([6]-694 pp.). - V. Assignats. Finances, pensions, dette publique. Domaines de la Couronne, 
biens nationaux ([6]-648  pp.). - VI. Administration des bois et forêts. Droits féodaux. Droit public (dont les 
relations avec l’extérieur). Clergé ([6]-553 pp.). - VII. Assemblée législative ([6]-852 pp., avec une interversion des 
deux ff. de table des matières au début). 
Chaque volume est terminé par une table alphabétique des matières. Les deux tables générales annoncées par 
l’auteur n’ont en revanche jamais paru.
Tourneux I, 623-624.

466- [BABEUF] - BAILLY (Nicolas). Discours des accusateurs-nationaux près la haute-cour de justice, 
prononcé par le citoyen Bailly, l’un d’eux, la suite du débat, dans l’affaire du Représentant Drouet, de 
Babeuf et autres, accusés de conspiration contre la sûreté intérieure de la République. Vendôme, Imprimerie 
de la Haute-Cour, an V, (1796), in-8, 256-iv pp., un f. n. ch. d’errata, broché sous couverture d’attente de 
papier rose, non coupé. Manque le dos. (924). {201986} 1.000 €

édition originale très rare.
Nicolas Bailly, dit Bailly des Ardennes (1749-1832), fut nommé accusateur national auprès de la Haute-Cour 
nationale de Vendôme, chargée de juger les babouvistes. Contre Babeuf, le réquisitoire est sans appel : « C’est lui qui 
a présidé aux principales opérations, au développement et à l’accélération des mesures majeures qui devaient assurer le 
succés de la conspiration ». Sur Buonarotti, l’opinion est plus nuancée ; s’il « a été un des principaux conspirateurs », il 
« s’est distingué, pendant les débats, par beaucoup de décence et d’urbanité ». Vient ensuite la cohorte de tous les accusés 
qui n’ont pas laissé de nom à la postérité mais pour lesquels l’accusateur n’est pas plus tendre.
Martin et Walter, 1226.
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467- [BARÈRE DE VIEUZAC (Bertrand)]. Le Point du jour, ou Résultat de ce qui s’est passé aux États-
Généraux, depuis le 27 avril 1789, jour annoncé pour leur ouverture, jusqu’au 17 juin de la même année, 
époque où les communes se sont constituées en Assemblée Nationale ; par M. D***, député extraordinaire 
[puis : ] ou Résultat de ce qui s’est passé la veille à l’Assemblée Nationale. Paris, Imprimerie de Cussac, 1789-
1791, 815 numéros en 27 vol. in-8. Demi-basane brune, dos lisses ornés de filets dorés, pièces de titre et de 
tomaison noires, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). Coiffes rognées, des mors frottés ou 
fendus, coupes abîmées, des mouillures claires latérales. (1022). {178946} 3.000 €

Collection complète de ce périodique essentiellement rédigé par Bertrand Barère, et dont la collection comprend 
815 numéros répartis en 27 volumes jusqu’en octobre 1791. 
L’on ne saurait mieux faire pour caractériser l’esprit de ce journal que de reprendre les mots par lesquels Hatin en 
traite : « Le titre de cette feuille dit bien ce qu’elle est : c’est une sorte de procès-verbal des séances des États généraux ; ce 
n’est ni plus ni moins, et l’on y chercherait vainement d’autres détails, sur les événements et sur les hommes de l’ époque, 
que ceux qui résultent des débats législatifs. Mais dans cette spécialité, si nous pouvons ainsi dire, et à cause même de 
cette spécialité, le Point du Jour se recommande tout particulièrement à l’attention de l’ historien. C’est une des feuilles, 
assurément, qui mérite le plus d’ être consultée pour l’ histoire de notre première Assemblée Nationale : elle reproduit les 
séances de cette mémorable session non seulement avec vérité, non seulement avec une remarquable sagacité, mais encore 
avec un esprit de suite, une méthode et une étendue que l’on ne trouverait dans aucune autre, pas même toujours dans le 
Moniteur. Ajoutons que le ton modéré, décent, qui y règne, est loin de faire présager le futur membre du Comité de Salut 
Public, “ l’Anacréon de la guillotine”. »
I. Volume préliminaire, du 27 avril au 17 juin 1789 ([2]-XXXV-415 pp.). - II. Concernant ce qui s’y est passé de plus 
intéressant depuis le 17 juin 1789, jour où le Tiers-État s’est constitué en Assemblée Nationale, jusqu’au samedi 1er 
août de la même année (numéros I-XL, 382 pp. en numérotation continue). - III. Contenant ce qui s’y est passé de 
plus intéressant depuis le dimanche 2 août 1789, jusqu’au mercredi 16 septembre de la même année (numéros XLI-
LXXX, 388 pp.). - IV. Contenant ce su’y s’y est passé de plus intéressant depuis le jeudi 17 septembre 1789, jusqu’au 
vendredi 30 octobre de la même année (numéros LXXXI-CXX, 496 pp.). - V. Concernant ce qui s’y est passé de plus 
intéressant depuis le samedi 31 octobre 1789, jusqu’au jeudi 3 décembre de la même année (numéros CXXI-CL, 
362 pp.). - VI. Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant depuis le vendredi 24 décembre 1789, jusqu’au 
samedi 9 janvier 1790 (numéros CLI-CLXXXI, 400 pp.). - VII. Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant 
depuis ledimanche 10 janvier 1790, jusqu’au mercredi 10 février même année (numéros CLXXXII-CCX, 374 pp.). 
- VIII. Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant depuis le jeudi 11 février 1790, jusqu’au dimanche 14 mars 
même année (numéros CCXI-CCXLI, 425 pp.). - IX. Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant depuis le 
lundi 15 mars 1790, jusu’au mardi 13 avril même année (numéros CCXLII-CCLXX, 436 pp.). - X. Concernant 
ce qui s’y est passé de plus intéressant depuis le mardi 13 avril 1790, jusqu’au jeudi 13 mai même année (numéros 
CCLXXI-CCC, 471 pp.). - XI. Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant depuis le vendredi 14 mai 1790, 
jusqu’au samedi 12 juin, même année (numéros 301-330, 472 pp.). - XII. Concernant ce qui s’y est passé de plus 
intéressant depuis le dimanche 13 juin 1790, jusqu’au samedi 10 juillet, même année (numéros 331-360, 484 pp.). 
- XIII. Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant depuis le dimanche 11 juillet 1790 jusqu’au dimanche8 
août, même année (numéros 361-390, 486 pp.). - XIV. Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant depuis le 
lundi 9 août 1790, jusqu’au dimanche 5 septemebre, même année (numéros 391-420, 486 pp.). - XV. Concernant 
ce qui s’y est passé de plus intéressant depuis le lundi 6 septembre 1790, jusqu’au lundi 4 octobre, même année 
(numéros 421-450, 474 pp.). - XVI. Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant depuis le mardi 5 octobre 
1790, jusqu’au mercredi 3 novembre, même année (numéros 451-480, 496 pp.). - XVII. Concernant ce qui s’y est 
passé de plus intéressant depuis le jeudi 4 novembre 1790, jusqu’au vendredi 5 décembre, même année (numéros 
481-510, 480 pp.). - XVIII. Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant depuis le samedi 4 décembre 1790 
jusqu’au lundi 3 janvier 1791 (numéros 511-540, 596 pp.). - XIX. Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant 
depuis le mardi 4 janvier 1791, jusqu’au lundi premier février, même année (numéros 541-570, 480 pp.). - XX. 
Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant depuis le mercredi 2 février 1791, jusqu’au jeudi 3 mars, même 
année (numéro 571-600, 480 pp.). - XXI. Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant depuis le vendredi 4 
mars 1791, jusqu’au samedi 2 avril, même année (numéros 601-630, 497 pp.). - XXII. Concernant ce qui s’y est 
passé de plus intéressant depuis le dimanche 3 avril 1791, jusqu’au lundi 2 mai, même année (numéros 631-660, 
480 pp.). - XXIII. Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant depuis le mardi 3 mai 1791, jusqu’au jeudi 
jeudi 2 juin, même année (numéros 661-690, 576 pp.). - XXIV. Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant 
depuis le vendredi 3 juin 1791, jusqu’au 30 du même moi (numéros 691-720, 442 pp.). - XXV. Concernant ce qui 
s’y est passé de plus intéressant depuis le vendredi 1er juillet 1791, jusqu’au 30 du même mois (numéros 721-750, 
480 pp.). - XXVI. Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant depuis le dimanche 31 juillet 1791, jusqu’au 
lundi 29 août, même année (numéros 751-780, 500 pp.). - XXVII. Concernant ce qui s’y est passé de plus intéressant 
depuis le mardi 30 août 1791, jusqu’au samedi 1er octobre, même année ; fin de la première session (numéros 781-
815, 560 pp.).
Martin & Walter, Journaux, 1201. Hatin, p.144.

468- BARÈRE DE VIEUZAC (Bertrand). Premier Rapport fait au nom du Comité de Salut Public, sur les 
moyens d’extirper la mendicité dans les campagnes, & sur les secours que doit accorder la République 
aux citoyens indigens. Paris, de l’Imprimerie Nationale, (1794), in-8, 54 pp., bradel papier bleu (Ateliers 
Laurenchet). (110). {165795} 120 €

Martin et Walter, 1653.

469- BARERE DE VIEUZAC (Bertrand). Recueil de 17 rapports donnés par Barrère à la Convention. Paris, 
Imprimerie nationale, 1790-1793, in-8, bradel papier marbré, pièce de titre de chagrin brun (rel. moderne). 
Restaurations anciennes en marge de qqs ff. (95). {100617} 600 €
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Ce rare recueil de textes de Barère, contient : 
- Rapport fait au nom du Comité des domaines, dans la séance du Jeudi soir 9 Décembre 1790… Sur la restitution 
des biens des Religionnaires fugitifs & autres dont les biens ont été confisqués pour cause de religion. Avec le décret 
rendu dans la même séance. 27 pp.
- Rapport fait au nom du Comité des Domaines, sur la régie & l’administration des biens de Religionnaires 
fugitifs… 1791. 12 pp.
- Opinion sur les mesures de Police à prendre contre les Émigrans, Prononcée dans la séance du 9 juillet 1791. 1 f. 
n. ch., 9 pp.
- Rapport fait au nom du Comité des domaines, sur l’échange de la ci-devant principauté d’Henrichemont & de 
Boisbelles. 15 pp.
- Rapport fait au nom du Comité de Salut public… sur la mission civique des envoyés des assemblées primaires du 
peuple français, dans la séance du 14 août 1793. 14 pp.
- Rapport sur l’acte de Navigation, fait au nom du Comité de Salut public… 1793. 26 pp.
- Rapport fait au nom du Comité de Salut public… Sur l’exécution du décret du 11 brumaire, et sur la publication 
des tableaux du maximum, des denrées et marchandises soumises à la loi du maximum. 16 pp.
- Rapport fait à la Convention nationale, au nom du Comité de Salut public… sur l’éducation révolutionnaire, 
républicaine & militaire ; et Décret sur la formation de l’École de Mars. 16 pp.
- Rapport fait au nom du Comité de Salut public, sur la prise de Charleroi… 8 pp.
- Rapport fait au nom du Comité de Salut public, sur la suite des évènements du siège d’Ypres, et sur les monumens 
nationaux environnans Paris. 4 pp.
- Rapport fait au nom du Comité de Salut public, sur le progrès des armées de la République. 8 pp.
- Rapport fait au nom du Comité de Salut public, sur l’héroïsme des Républicains montant le vaisseau le Vengeur. 
8 pp.
- Rapport fait au nom du Comité de Salut public… séance du 23 Messidor. 4 pp. Concerne le mouvement des 
armées sur les frontières du Nord.
- Rapport fait au nom du Comité de Salut public, sur la prise de Bruxelles. 10 pp.
- Rapport fait au nom du Comité de Salut public, sur les succès de l’armée du Rhin. 3 pp.
- Rapport fait au nom du Comité de Salut public, sur les évènemens de Paris. 4 pp.
- Rapport sur la prise de l’isle de Catzan & de l’artillerie des Hollandois… 8 pp.

470- BARNAVE (Antoine-Pierre-Joseph). Œuvres. Mises en ordre et précédées d’une notice historique sur 
Barnave par M. Bérenger de la Drôme. Paris, Jules Chapelle et Guiller, 1843, 4 tomes en 2 vol. in-8, CXL-
288-408-390-424 pp., portrait, 2 fac-similés, demi-basane verte, dos lisse, filets dorés (reliure de l’ époque). 
Usures aux mors et aux coiffes. Rousseurs. Le tome 1 a été relié après le tome 2. (924). {172212} 500 €

Première et unique édition collective des œuvres de Barnave.
Peu commun.

471- BECKER (Georges). Epopée révolutionnaire et napoléonienne. Trois caractères. Conventionnel Joseph 
Becker. Lieutenant-général comte Becker. Maréchal comte Molitor. Paris, Nancy, Strasbourg, Berger-
Levrault, 1928, in-8, XI-178 pp., ill. et cartes in-t., pl. dont une en couleurs, bibliographie, broché. Couv. 
muette. Soulignures crayon. Envoi. (1067). {214838} 40 €

Ouvrage tiré à 500 exemplaires numérotés (115/500).

472- BERTRAND DE MOLLEVILLE (Antoine-François de). Dénonciation de prévarications commises 
dans le procès de Louis XVI, adressée à la Convention nationale. Londres, et réimprimé à Paris, s.n., 1793, 
in-8, 16 pp., manque le faux-titre, dérelié. (c). {214914} 60 €

Daté du 8 janvier 1793. L’ancien ministre avait réussi à se réfugier à Londres, après avoir vainement conseillé à Louis 
XVI plusieurs projets d’évasion avant le 10 août.
Martin & Wlater, 3052.

473- BERTRAND DE MOLLEVILLE (Antoine-François de). Mémoires particuliers pour servir à l’histoire 
de la fin du règne de Louis XVI. Genève, Slatkine, 1976, 2 tomes en 1 vol. in-8, 436 pp. et 438 pp., bradel 
percaline bleue (rel. de l’ éditeur). (1073). {10489} 100 €

Reprint de l’édition de 1816.

474- BESANCENET (Alfred de). Le Général Dommartin en Italie, en égypte. Ordres de service. 
Correspondance (1789-1799). Paris, Téqui, 1887, in-12, 467 pp., portr.-front., demi-basane verte, dos à 
nerfs, couv. cons. (rel. moderne). (1085). {141322} 150 €

Concernant l’expédition d’Égypte, cet ouvrage reproduit les lettres de Dommartin à sa mère ainsi que celles de 
Bonaparte et de Berthier qui lui sont adressées (pp. 389 à 463).
Blessé sur le Nil en 1799, il mourut du tétanos peu de temps après.
De Meulenaere, 78.
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475- BESANCENET (Alfred de). Le Portefeuille d’un général de la République. Une armée sous la Convention. 
Campagnes de 1796-1797. Coup d’État de fructidor. Armée d’Allemagne. Armée d’Angleterre. Paris, Plon, 
1877, in-8, 296 pp., demi-percaline verte, dos lisse fleuronné, couv. cons. (rel. de l’ époque). (105). {119877} 
 120 €

Publication des lettres du général Dommartin antérieures aux campagnes d’Italie et d’Egypte, qui avaient fait 
l’objet d’un autre livre (1876, réédité en 1880 sous un autre titre).

476- BESENVAL (Pierre-Joseph-Victor de). Mémoires écrits par lui-même imprimés sur son manuscrit original 
et publiés par son exécuteur testamentaire. Contenant beaucoup de particularités et d’anecdotes sur la 
Cour, sur les ministres et les règnes de Louis XV et Louis XVI, et sur les événemens du temps. Précédés 
d’une notice sur la vie de l’auteur. Paris, Buisson, an XIII-1805, 4  vol. in-8, portrait-frontispice, bradel 
cartonnage de l’époque (924). {8781} 500 €

Fierro, 138. « Publiés par le vicomte A.-J. de Ségur, ses mémoires désavoués par sa famille, sont un recueil d’anecdotes 
« souvent scandaleuses, œuvre d’un bel esprit qui raconte avec fatuité » (Dictionnaire de biographie française). Ils sont 
cependant intéressants pour la compréhension des événements de juillet 1789 ».
Édition originale.

477- BIANCHI (Serge). La Révolution et la Première République au village. Paris, CTHS, 2003, in-8, 959 pp., 
broché. (1079). {215820} 100 €

478- BIARD (Michel). Missionnaires de la République. Les représentants du peuple en mission, 1793-1795. 
Paris, CTHS, 2002, in-8, 624  pp., cartes, tableaux in-t., broché. Légères taches sur la couv. (1162). 
{215919} 40 €

479- BILLARD (Max). Les Femmes enceintes devant le tribunal révolutionnaire, d’après des documents 
inédits. Paris, Perrin, 1911, petit in-8, 225 pp., index, ill. h.-t., broché. (1050). {6910} 50 €

480- BITTARD DES PORTES (René). Contre la Terreur. L’Insurrection de Lyon en 1793. Le siège. 
L’expédition du Forez. Paris, Emile-Paul, 1906, in-8, XI-586 pp., index, plan dépliant, broché. (1064). 
{214816} 100 €

481- BITTARD DES PORTES (René). Histoire de l’Armée de Condé pendant la Révolution Française 
(1791-1801). D’après les Archives de l’État, les mémoires de l’émigration et des documents inédits. Genève, 
Slatkine-Megariotis Reprint, 1975, in-8, VII-400 pp., percaline bordeaux (rel. de l’ éditeur). Annotations au 
crayon. (1071). {215814} 50 €

Réimpression de l’édition de 1905.
Un des meilleurs ouvrages jamais publié sur l’Armée de Condé.
En appendice on trouve la Liste des officiers des troupes nobles et soldées, des aumôniers et des principaux employés 
présents au corps de Condé lors du licenciement en 1801.

482- BITTARD DES PORTES (René). L’exil et la guerre. Les émigrés à cocarde noire, en Angleterre, dans les 
provinces belges, en Hollande et à Quiberon. Paris, E-Paul, 1908, in-8, VI-637 pp., index, demi-maroquin 
vert à coins, dos à nerfs, tête dorée (Wood). Annotations au crayon. Dos passé. Ex-libris héraldique anglais. 
(116). {215268} 150 €

Les émigrés à cocarde noire répondent à la définition suivante : les exilés qui après Valmy accepteront d’être à la 
solde de l’étranger, soit dans le corps de Condé, soit dans les régiments que lèveront le roi d’Angleterre, l’Empereur, 
les Provinces-Unies. « On leur impose la cocarde noire… que les émigrés porteront comme un emblème de deuil 
et de servitude ».
L’ouvrage est divisé en deux parties : En Angleterre, dans les Provinces belges et en Hollande ; Quiberon.

483- BODINIER (Bernard) et éric TEYSSIER. L’événement le plus important de la Révolution. La vente des 
biens nationaux en France et dans les territoires annexés, 1789-1867. Préface de Jean-Marc Moriceau. 
Paris, Société des études robespierristes, CTHS, 2000, in-8, 503 pp., cartes et tableaux in-t., bibliographie, 
broché, couv. ill. (Mémoires et documents d’ histoire de la Révolution française). (1106). {216021} 50 €

L’exemplaire de l’auteur
484- BOUILLé. Mémoires sur la Révolution française. A Londres, chez Cadell et Davies, 1797, 2 tomes en 1 vol. 

in-8, VIII-216 pp. et [3]-219 pp., demi-basane brune, dos à nerfs (rel. de l’ époque). Dos frotté, manque aux 
coiffes. (893). {214116} 600 €

Édition originale rare.
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« Bouillé réprima la révolte de la garnison de Nancy en 1792, fut un des organisateurs malchanceux de Varennes, 
s’enfuit à Coblence après son échec et mourut à Londres. Ses souvenirs vont de 1783 à 1792 et tentent de justifier 
son action pendant la Révolution » (Fierro).
Bouillé commence ses mémoires par le récit de ses voyages en Europe. Suit un état de la France au commencement 
du règne de Louis XVI, la description de l’Assemblée des Notables puis des États-Généraux. Conseillé par Lafayette, 
proche de Bouillé alors en poste à Metz, le roi fait revenir ce dernier à Paris. Nommé commandant en chef de 
l’Armée de l’Est, c’est à ce titre qu’il réprime la révolte de Nancy. Après cela, il raconte son rôle dans le départ du 
roi puis son émigration.
Fierro, 194.
Exemplaire de l’auteur avec son ex-libris et ex-libris Georges Fessard.

485- BOULOISEAU (Marc). Bourgeoisie et Révolution. Les Du Pont de Nemours (1788-1799). Paris, Biblio. 
Nationale, 1972, gr. in-8, 250 pp., carte dépl., bibliographie, index, broché. (1083). {8125} 60 €

486- BOULOT (Georges). Le Général Duphot (1769-1797). Par un de ses arrière-neveux. Paris, Plon, 1908, 
in-12, VII-272 pp., front., broché. Mouillure sur la couverture. Qqs soulignures crayon. Envoi. (1174). 
{214878} 40 €

487- BOURDEAU (H.). Les Armées du Rhin au début du Directoire (Sambre-et-Meuse. Rhin-et-Moselle). La 
situation générale. Les effectifs. L’état matériel et moral. Paris, Charles-Lavauzelle, s.d., (1909), grand in-8, 
383 pp., bibliographie, demi-toile noire (reliure de l’ époque). Cachet (annulé). (1080). {183151} 150 €

488- BOURRIER (Michel). Trophime Lafont, soldat de la Révolution. Nice, Éditions Serre, 1989, in-8, 
406 pp., planches, broché. (1066). {215755} 40 €

489- BOURSIN (E.) et Augustin CHALLAMEL. Dictionnaire de la Révolution française. Institution, 
hommes et faits. Paris, Jouvet, 1893, in-4, VIII-935 pp., demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné, fer de la ville 
de Paris sur le premier plat, tranches dorées (rel. de l’ époque). (84). {5292} 200 €

Un des meilleurs dictionnaires, de la fin de l’Ancien Régime au Consulat.

490- BOUSCAYROL (R.). Cent lettres de soldats de l’An II. « Unité de la Patrie, Indivisibilité de la République ». 
Paris, Aux Amateurs de Livres, 1987, in-8, 286 pp., ill. en couleurs, biblio., broché. Annotations et traits au 
crayon. (1079). {661471} 40 €

491- BRISSOT DE WARVILLE (Jean-Pierre). Brissot, député du département d’Eure et Loire, à ses 
commettans. Précédé d’autres pièces intéressantes de Brissot, 1. Projet de déclaration de l’Assemblée 
Nationale aux puissances étrangères. - 2. Rapport fait au nom du Comité de Défense générale sur les 
dispositions du gouvernement britannique envers la France, & sur les mesures à prendre. - 3. Rapport sur 
les hostilités du Roi d’Angleterre & du Stadhouder des Provinces Unies. Londres, pour R. Edwards, & T. 
Spilsbury, 1794, in-8, [2]-75-224 pp., demi-veau à coins, dos lisse orné de filets dorés, tranches mouchetées 
de bleu (reliure de l’ époque). Dos refait. Bon exemplaire. (94). {164437} 500 €

Il s’agit d’une impression londonienne faite à l’usage d’un public anglais cultivé et reproduisant les principaux textes 
bellicistes de Brissot, déjà imprimés en France : le député girondin avait poussé à la guerre comme tous ceux de son 
parti, mais était déjà monté sur l’échafaud (31 octobre 1793) quand parut cette édition.
Inconnu de Martin et Walter ainsi que de Monglond.

492- BRIVAL (Jacques). Discours du citoyen Brival, représentant du peuple, en mission à Orléans, prononcé 
à la tribune de la Société populaire, dans la séance du 17 thermidor, l’an deuxième de la République (…)  
[3 août 1794]. Imprimé sur la demande de la société. Orléans, Darnault-Maurant, s.d., (1794), in-8, 12 pp., 
bradel percaline brune (rel. du XIXe). Bon exemplaire. (117). {155015} 80 €

Sur l’apaisement nécessaire à la suite de l’élimination des robespierristes. Jacques Brival (1751-1820) était député 
de la Corrèze.
Martin & Walter, 5323.

493- BRUNSWICK-LÜNEBURG (Charles-Guillaume-Ferdinand, duc de). Déclaration additionnelle de Son 
Altesse Sérénissime le duc régnant de Brunswic et de Lunebourg à celle que Son Altesse Sérénissime a 
adressée, le 25 de ce mois, aux habitants de la France. S.l., s.d., (1792), in-4, 3 pp., en feuilles, un peu 
défraîchies. {215865} 150 €

Datée de Coblence le 27 juillet 1792, cette déclaration précisant les termes du trop fameux Manifeste du 25 juillet, 
rédigé par des émigrés français, surenchérit dans le même registre de la menace terrifique : « Je déclare en outre, 
que si, contre toute attente, par la perfidie ou la lâcheté de quelques habitants de Paris, le Roi, la Reine, ou toute autre 
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personne de la famille royale étoient enlevés de cette ville, tous les lieux & villes quelconques, qui ne se seront pas opposés 
à leur passage, & n’auront pas arrêté sa marche, subiront le même sort qui aura été infligé à la ville de Paris, & que la 
route qui auroit été suivie par les ravisseurs du Roi & de la famille royale, sera marquée par une continuité d’exemples 
de châtimens ».
Cette prose (surtout en fait le manifeste du 25 juillet) ne fut connue à Paris qu’au début août et sortit des conséquences 
tout à fait opposée à son intentionnalité.
Martin & Walter, 5494.

494- BURSTIN (H.). Le Faubourg Saint-Marcel à l’époque révolutionnaire. Structure économique et 
composition sociale. Paris, Champ Vallon, 1983, gr. in-8, 342 pp., index et bibliographie, broché. (729). 
{108452} 50 €

Publié par la Société des Études Robespierristes dans la Bibliothèque d’Histoire Révolutionnaire.

495- CARRIERE-DOISIN. Les Etrennes de mon cousin, ou l’almanach pour rire. Année 1789. Par M. C. D. 
A Falaise, et se trouve à Paris, Chez Desenne, Leroi, s.d., in-12, 252 pp., frontispice, basane fauve mouchetée, 
dos lisse orné de filets et de fleurons dorés, tranches rouges (reliure de l’ époque). Coiffes abîmées, mors 
ouverts. Ex-libris. (951). {180236} 150 €

Dernière année de ces étrennes qui parurent entre 1787 et 1789.
Grand-Carteret, 847 : « Frontispice satirique sur Rivarol et Champcenetz, auteurs du Petit almanach de nos grands 
hommes. »

496- CHAMPAGNE (Georges). La Révolution en province. La Société populaire de Dreux. Dreux, chez 
l’auteur, 1908, gr. in-8, XX-407 pp., pl., broché. Dos renforcé par du scotch. Envoi. (1241). {214944} 70 €

497- CHARDON (H.). Les Vendéens dans la Sarthe. Mayenne, Joseph Floch, 1976, 3 vol. in-8, XV-396 pp., 
323 pp. et 490 pp., bradel toile marron (reliure de l’ éditeur). (687). {156530} 80 €

Réimpression de l’édition de 1869.

498- CHARRIER (J.). Claude Fauchet évêque constitutionnel du Calvados, député à l’Assemblée législative et à 
la Convention (1744-1793). Paris, Champion, 1909, 2 vol. gr. in-8, X-396 et 370 pp., index, portr., ill. h.t., 
broché. (1089). {6545} 100 €

499- [CHAUVIN-HERSANT (François-Augustin)]. Procès-verbal de la séance extraordinaire de la Société 
populaire de la commune de Lusignan, présidée par le représentant du peuple Chauvin, à laquelle ont 
assisté la majorité du peuple & les citoyens des différentes communes du district. Poitiers, Imprimerie de 
Barbier, s.d., (1794), in-8, 37 pp., en feuilles, cousu, des mouillures claires. Cachet (masqué). (c). {214790}  
 70 €

Sur les séances des 6 et 7 vendémiaire an III [27 & 28 septembre 1794]. 
Très intéressant pour la connaissance détaillée du personnel révolutionnaire de cette petite localité de la Vienne, 
avec des débats qui portent notamment sur la politique à suivre en matière de dénonciation, matière ô combien 
sensible en cette période.
François-Augustin Chauvin-Hersant (1756-1836), originaire de Niort, siégea sur les bancs de la Montagne à la 
Convention  ; il avait été chargé le 9 fructidor an II [26 août 1794] d’une mission dans les départements de la 
Creuse, de la Vienne et de la Haute-Vienne, principalement pour l’épuration des autorités locales, dans le contexte 
thermidorien. Il agit pleinement dans le sens de la réaction à l’oeuvre depuis la chute de Robespierre.
Pas dans Martin & Walter. Cf. Kuscinski, pp. 133-34.

500- [CHÔMAGE] - Mémoire sur la nécessité pressante d’établir dans chaque ville du Royaume des maisons 
de travaux publics, pour y occuper les ouvriers sans emploi, & toutes les personnes des deux sexes sans 
occupation  ; présenté aux États-Généraux, par le sieur Vollant, négociant, rue Meslée [Meslay], n° 30. 
[Paris], Imprimerie de Baudouin, 1789, in-4, 4 pp., en feuille, petite déchirure au premier feuillet, sans 
atteinte. (c). {215488} 100 €

Prenant acte du chômage massif qui accompagna les débuts de la Révolution dans les métiers du luxe, de la restauration 
et du service (« Déjà dix mille domestiques, soit dans Paris, soit dans les environs se trouvent sans maison »), l’auteur 
propose l’établissement d’ateliers nationaux avant la lettre : « Il seroit utile (…) d’ouvrir dans chaque ville & dans des 
maisons religieuses (…) des bureaux sous le titre de maison nationale (…), de classer toutes personnes ssans occupation, 
selon leur talent, de leur donner cinq sols par jour, & augmenter cette solde à mesure que les mêmes travailleroient plus 
ou moins utilement dans ladite maison ». Suit un plan détaillé pour le gouvernement de ces établissements, beaucoup 
plus flou en ce qui concerne leur financement, comme d’habitude pour ce genre de projets …
Ce Vollant est peu documenté, mais les questions sociales semblaient lui tenir à cœur : en 1790, il fut encore l’auteur 
d’un Mémoire sur les moyens de détruire la méndicité en France (cf. Quérard X, 270).
Aucun exemplaire au CCF.
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501- CHUQUET (Arthur). L’Expédition de Custine. Paris, Cerf, 1892, in-12, [1]-269 pp., toile beige, premier 
plat de couv. cons. (reliure moderne). (913). {215739} 40 €

Formera le tome VI de la série Les Guerres de la Révolution lorsque l’ouvrage sera à nouveau édité chez Plon.

502- CHUQUET (Arthur). Valenciennes (1793). Paris, Cerf, 1894, in-12, 359 pp., demi-chagrin vert, dos à 
nerfs orné (reliure de l’ époque). (913). {215740} 50 €

Formera le tome X de la série Les Guerres de la Révolution lorsque l’ouvrage sera à nouveau édité chez Plon.

503- CLERY (Jean-Baptiste-Antoine Hanet, dit). Journal de ce qui s’est passé à la tour du Temple pendant la 
captivité de Louis XVI, Roi de France. À Londres, De l’ imprimerie de Baylis, 1798, in-8, 239-[3] pp., 2 pl. 
dt 1 plan et 1 fac-similé, demi-basane brune à coins, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Coins usés. Ex-libris 
manuscrit H. de Coninck. (93). {214079} 250 €

Édition originale de ces fameux mémoires, parus simultanément à Londres, en français et en anglais.
« Le journal du valet de chambre du Roi durant sa détention au Temple est un des documents les plus importants 
de cet épisode de l’histoire de la Révolution. »(Fierro, 331).
Joint une petite gravure montrant Louis XVI montant à l’échaffaud, dont la légende est en italien.

504- [CLESSE (A.)]. Je cherche le bonheur, ou Le Célibat, le mariage et le divorce, sous le rapport des mœurs, 
de la société, et du bonheur des individus. Par A.e.f.s.f.d.c.e. Paris, Moutardier, Desenne, an XI - 1801, in-8, 
[4] ff. n. ch. (faux-titre & titre, préface, errata), pp. 7-262, déchirures au f. 243-44, demi-basane fauve, dos 
lisse orné de filets, pointillés et fleurons dorés (reliure de l’ époque). Dos très frotté, coupes et coins abîmés. 
Mouillures. (1090). {214160} 150 €

Unique édition de ce curieux essai, hostile au célibat (notamment ecclésiastique), mais favorable au divorce, et qui 
place l’institution matrimoniale sur un tel piédestal, que sa réalité ne pourra que décevoir les lecteurs qui le suivent. 
Il représente bien l’opinion commune de la bourgeoisie éclairée, mais avide de règles nouvelles, du début du XIXe 
siècle.
Gay et Monglond lui donnent un certain Clesse comme auteur, mais ne font que reprendre une notice du catalogue 
de la Bibliothèque de François Noël (IV, 92), et n’éclairent pas notre lanterne sur l’identité et la position de l’auetur.
Gay II, 700. Monglond V, 511.

505- COLIN (J.). La Campagne de 1793 en Alsace et dans le Palatinat. Paris, Chapelot, 1902, in-8, 564 pp., 
4 grandes cartes dépliantes, demi-basane brune, dos lisse, filets dorés (reliure de l’ époque). Etiquette de 
bibliothèque au dos, dos frotté, coupes usées. Cachet réformé. {215701} 350 €

Étude très riche Publié sous la direction de la Section Historique de l’État-Major de l’Armée. Seul le premier tome 
est paru.

506- [COLIN (J.)]. Etudes sur la campagne de 1796-97 en Italie. Paris, Baudoin, 1898, in-8, 308 pp., nbx 
croquis in-t., 2 cartes dépliantes, bibliographie, demi-chagrin vert, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Dos 
passé, trace d’étiquette de bibliothèque. Cachet (annulé). (1091). {189884} 200 €

507- CONDORCET (Jean-Antoine-Nicolas Caritat de). Esquisse d’un tableau historique des progrès de 
l’esprit humain. Ouvrage posthume. Seconde édition. A Paris, chez Agasse, An III, (1795), in-8, [IV]-
VIII-389  pp., cartonnage papier bleu, pièce de titre (reliure de l’ époque). Coins et coupes usées, petits 
manques à la pièce de titre. (118). {170054} 600 €

Remise en vente avec une nouvelle page de titre de l’édition originale.
« Publiée en 1795 à titre posthume, adoptée officiellement comme le manifeste philosophique de la reconstruction 
post-Thermidorienne lorsque la Convention finança la distribution d’exemplaires dans toute la France, l’Esquisse 
fut tout de suite accueillie par deux critiques (Bonald et Malthus) qui manifestent bien l’importance qu’elle devait 
revêtir pour l’histoire intellectuelle du dix-neuvième siècle ».
K. M. Baker, Condorcet. Paris, 1988. En Français dans le texte, 196. Martin et Walter, 8083.

Une femme imprimeur : Brigitte Mathé
508- [CONSTITUTION DE L’AN III] - Appel aux principes. Par J. M. D. M. Paris, Maret, Brigitte Mathé, an 

III, (1795), in-8, 144 pp., en feuilles, cousu. (1253). {215221} 600 €
Unique édition de cette longue diatribe contre la politique suivie par la Convention depuis la chute de Robespierre, 
et dont les orientations ne sont pas de la plus grande netteté : tout en condamnant « la faction de Robespierre », elle 
accumule les critiques sur l’élaboration de la nouvelle constitution, sur la base de spéculations très abstraites sur 
la signification et la mise en oeuvre de la « souveraineté du peuple ». Elle semble de surcroît resusciter la notion du 
mandat impératif de la députation, idée écartée dès 1789.
L’intérêt de la pièce est ailleurs : elle forme l’une des rares impressions parvenus jusqu’à nous de Brigitte Mathé ou 
Mathey (1767- ?), qui exerça comme libraire et gérante d’un cabinet de lecture à Paris à partir de 1791, et fut aussi la 
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maîtresse du journaliste et conventionnel Antoine-Joseph Gorsas (1751-1793), après avoir servi son ménage comme 
domestique… C’est d’ailleurs chez elle qu’il fut arrêté le 6 octobre 1793. Après 1806, elle n’exerça plus que comme 
gérante de son cabinet de lecture.

509- [CONSTITUTION DE L’AN III] - Constitution de la République française. Carcassonne, Imprimerie 
de P. Polère, an IV, (1795), in-8, 62 pp., en feuilles, cousu, petite tache d’encre sur le feuillet de titre. (c). 
{215214} 200 €

Impression provinciale de la Constitution du 5 fructidor an III [22 août 1795] installant le régime du Directoire, et 
devant entrer en vigueur en brumaire an IV [octobre 1795].

510- [CONVENTION NATIONALE] - Recueil de 112 pièces sur la Convention. Paris, 1792-1793, in-8. 
Cartonnage papier orange, titre manuscrit au dos (rel. de l’ époque). (1072). {173000} 3.500 €

Remarquable recueil composé de 112 textes publiés en 1792 et 1793.
On peut y distinguer quatre ensembles : 
- une première partie composée de textes sur la Convention, et plus particulièrement son organisation, ses Comités, 
le déroulement de ses séances et les lieux qu’elle occupe. 
- une partie constituée de textes sur la division du territoire et l’organisation des administrations décentralisées.
- un ensemble sur le droit de pétition.
- enfin, de nombreuses adresses à la Convention émanant de Sections, Sociétés Républicaines, Communes, 
Administrations, de Paris et de province.
A noter un rarissime « État des archives Nationales au 10 septembre 1792 ». 
Liste des pièces sur demande.

511- [CONVENTION NATIONALE] - Recueil de pièces. Paris, 1791-1795, 47 pièces en un fort vol. in-8, 
pagination multiple, table manuscrite « in fine », demi-basane fauve mouchetée, dos lisse orné de filets dorés, 
pièce de titre cerise, tranches citron (reliure de l’ époque). Un mors supérieur fendu, mais bon exemplaire. 
(235). {170671} 1.800 €

Recueil extrêmement complet, disposé plus ou moins selon un ordre chronologique, et donnant les principales pièces 
émanant de la Convention Nationale ou des principaux acteurs en son sein, après une première pièce de Robespierre 
qui n’appartient pas à ce cadre-là. On notera la présence de plusieurs documents concernant l’inclusion dans la 
République de territoires limitrophes (Savoie, Belgique) ou de nationaux non régnicoles (Britanniques, Polonais). 
On notera aussi la présence de la plupart des grands discours ou rapports des coryphées de la Montagne (Barère, 
Saint-Just, Robespierre), comme de quelques-uns des modérés qui dirigèrent la Convention thermidorienne.
Liste des pièces sur demande.

512- COTTIN (Paul). Toulon et les Anglais en 1793, d’après des documents inédits. Avec trois plans et quatre 
dessins inédits de Granet, attaché, comme dessinateur, à l’armée de siège. Paris, Paul Ollendorff, 1898, 
in-8, XV-455 pp., avec des fac-similés et dessins dans le texte, ainsi qu’une gravure en front., et un grand 
plan dépl., percaline bleue, dos orné, tête dorée, couv. cons. (reliure de l’ époque). Ex-libris Masséna, prince 
d’Essling. (89). {214803} 150 €

Édition originale de cette monographie classique, qui se concentre sur la période où Toulon fut aux mains des 
royalistes aidés par l’Angleterre et complète d’une certaine manière L’Angleterre devant ses alliés (1893), du même 
auteur.

513- COUDRAY-MAUNIER (A.-F.). Chanteurs populaires. Louis-Ange Pitou. Chartres, Garnier, 1885, in-8, 
58 pp., portrait-frontispice, 3 planches, broché. (1186). {214299} 40 €

Ouvrage tiré à 120 exemplaires.

514- DAMPMARTIN (Anne-Henri Cabet de). Evénemens qui se sont passés sous mes yeux pendant la 
Révolution française. Ouvrage dédié au feu Roi de Prusse. Berlin, s.n., 1799, 2 tomes en un vol. in-8, [12]-
307-[4] pp. et [4]-256 pp., veau fauve écaille, dos lisse orné de filets dorés, pièce de titre cerise, hachuré doré 
sur les coupes, tranches citron (reliure de l’ époque). Coiffes restaurées. Acidents restauré aux pages 4 à 6 avec 
perte de quelques lettres. (98). {183608} 500 €

édition originale rare des souvenirs de Dampmartin (1755-1825), qui émigra en 1792 après son passage en 
garnison à Nîmes et ne revint en France qu’après le 18 brumaire. Après un moment de service dans la compagnie 
des Gentishommes du Languedoc, il rentra dans la vie civile, vécut à Bruxelles, à Hambourg et surtout à Berlin où 
Frédéric-Guillaume II (le dédicataire de l’ouvrage) lui confia l’éducation du fils qu’il avait eu avec la comtesse de 
Lichtenau.
Fierro 392.
Ex-libris Kergorlay.
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515- [DAUPHINE] - Procès verbal de l’assemblée générale des Trois Ordres de la province de Dauphiné, 
tenue dans la ville de Romans, le 2 novembre 1788. Sur l’ imprimé à Grenoble, [Paris], J.-M. Cuchet, 1788, 
in-8, 72 pp. (sur 102), [4] ff. n. ch. couverts de pièces reproduites manuscritement à l’époque et concernant 
l’assemblée de Romans (des extraits du Mercure de France, et surtout la Réponse des trois Ordres du Dauphiné 
assemblés à Romans à la lettre des États, et addressée à Mrs. les syndics généraux des États de Béarn), broché sous 
couverture d’attente défraîchie, mouillures. (1253). {215173} 80 €

Maignien, 263.

516- DEPREZ (E.). Les Volontaires nationaux (1791-1793). Étude sur la formation et l’organisation des 
bataillons. Genève, Slatkine-Megariotis, 1977, in-8, 524  pp., bradel percaline verte (reliure de l’ éditeur). 
(1096). {96517} 60 €

Réimpression de l’édition originale de 1908.

517- DESBRIÈRE (Edouard) et Maurice SAUTAI. La Cavalerie pendant la Révolution. La fin de la 
Convention (du 19 juin 1794 au 27 octobre 1795). Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1908, gr. in-8, 246 pp., 
croquis in-t., broché. Manque angulaire à la couverture. (1065). {214852} 80 €

518- DESMOULINS (Camille). Opuscules de l’an Ier de la liberté. Paris, Garnery, an I, in-8, demi-basane 
brune, dos à nerfs orné (rel. postérieure). Dos passé. (89). {179274} 500 €

Recueil des écrits de Camille Desmoulins avec une page de titre imprimée pour l’occasion et le frontispice du 
Discours de la lanterne. On y trouve les textes suivants : 
- La France libre. 4e éd. revue, corrigée et considérablement augmentée. P., Garnéry, an I, 71 pp.
- Discours de la lanterne aux Parisiens. 3e éd. revue, corrigée et considérablement augmentée. P., Garnéry, an I, 
67 pp.
- Réplique aux deux mémoires des sieurs Leleu, insignes meuniers de Corbeil, en présence de M. Necker. P., 
Garnéry, an I, 45 pp.
- Réclamation en faveur du Mis de Saint-Huruge. S. l. n. d., 12 pp.

519- DéSORGUES (Théodore). Recueil de 6 textes. Paris, An V-An VIII, in-8. Broché sous couverture d’attente 
factice de papier bleu postérieur. (1246). {170293} 500 €

Poète de Robespierre, auteur de l’ « Hymne à l’être suprême », transporté à Charenton comme aliéné par le régime 
impérial, Désorgues était pour Charles Nodier le « premier des poètes lyriques de la Révolution française ».
Ce parcourt de républicain fidèle a ses idéaux a été magistralement étudié dans l’ouvrage de Michel Vovelle, 
Théodore Desorgues ou la désorganisation (Paris, Seuil, 1985).
Dès l’an II, Désorgues a chanté la République, et le premier de ses principes, La Liberté. Ses poèmes s’inscrivent 
dans le cycle des fêtes civiques. A partir de l’an VII, M. Vovelle discerne le glissement vers ce qu’il appelle la 
désorganisation : au nom de l’anticléricalisme, il s’en prend à la papauté et à la cour romaine, ce qui l’emmène dans 
un délire verbal. Le régime napoléonien exacerbe sa révolte contre l’autorité et c’est à ce titre qu’il est conduit à 
Charenton
Recueil composé des pièces suivantes : 
I. Rousseau ou l’Enfance, poême. Suivi des Transtéverins et de poesies lyriques. Paris, H. J. Jansen et Comp., s.d., 
88 pp., grav. en front. par Hulk, datée de 1794.
Seconde édition, l’originale étant de 1794.
II. Epître sur l’Italie, suivie de quelques autres poésies relatives au même pays. Paris, an V de la République françoise 
[1797], 48 pp. (Avec une pièce en langue italienne : Primavera). 
III. Les Fêtes du génie, précédées d’autres poésies lyriques. Paris, Bertrandet, an VIII [1800], [2]-II-42 pp. 
IV. Les Jeux d’Elbéquier [= Aboukir]. Nilienne. Paris, Bertrandet, an VIII [1800], 16 pp. - 
V. Chant de guerre, contre l’Autriche, précédé des Trois sœurs. Paris, marchands de nouveautés, an VII [1799], 
[2]-28 pp. - 
VI. Voltaire, ou Le Pouvoir de la philosophie, poëme. Paris, marchands de nouveautés, an VII [1799], 38 pp. 

520- [DILIGENCES] - état général du service des diligences, messageries nationales, coches et voitures d’eau 
de France. Paris, Ballard, 1792, in-8, [8] ff. n. ch., pp. xvii-xl, 112 pp., avec 3 tableaux dépliants, basane 
fauve marbrée, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre, médaillon doré poussé au centre des plats 
avec au milieu la mention « La Loi, le Roi » sur le plat supérieur, et « La Liberté » sur le plat inférieur, hachuré 
doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’ époque). Début de fente aux mors, épidermures. (230). 
{207608} 1.500 €

Dernière année sous ce titre, avec une importante partie historique, et le détail des réformes engagées par la 
Constituante dans le domaine des messageries. Cette publication officielle annuelle de l’administration des 
messageries parut de 1783 à 1792. Après une interruption, elle reparut en 1803, mais sous le titre passablement 
différent d’Almanach du voyageur et du commerçant tant à l’ intérieur qu’ à l’extérieur de Paris.
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Monglond II, 474-75 (pour l’année 1792). Nougaret, Bibliographie postale, 1547 (pour l’ensemble du titre).
Très intéressant specimen de reliure révolutionnaire. Le mot Loi sur le premier plat a été gratté.

521- [DIRECTOIRE] - Récueil de 22 textes. Paris, s.d., in-8, multipaginé, demi-veau fauve marbrée, dos lisse 
orné, palettes et fleurons dorés, pièce de titre, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). Coiffe sup. 
fragile, petites usurues aux coins. (933). {189783} 600 €

Trois principaux thèmes se dégagent dans ce recueil : les donations et successions, les délits de presse et les sociétés 
politiques.
Deux auteurs sont particulièrement représentés : Tronchet et Portalis.
OUDOT (Charles-François). Opinion sur les disposition de la Loi du 17 nivôse, et sur celles du projet présenté au 
nom du Comité de Législation, qui règlent la faculté de disposer entre-vifs et à cause de mort. (Paris), de l’Imprimerie 
Nationale, thermidor an III (1795), 12 pp.
Réflexions sur les donations à concurrence de la moitié ou du sixième ou du tiers des biens du donateur selon les 
cas. Martin & Walter, 26138.
TORNé (Pierre-Anastase). Examen de la loi du dix-sept nivôse de l’an deuxième, et de celle du douze brumaire 
même année. À Tarbes, chez J. Roquemaurel, brumaire an IV (1795), 49 pp.
Droits naturels et ordre des successions. Martin & Walter, 32730.
REGNIER (Cl.-A.). Rapport sur la résolution concernant les successions, dans la séance du 21 prairial an IV. 
(Paris), de l’Imprimerie Nationale, prairial an IV (1796), 31 pp.
Exposé technique qui aborde la renonciation expresse ou tacite, l’exhérédation ou l’exclusion au regard des filles, du 
célibat et du mariage. Martin & Walter, 28957.
TRONCHET (François). Opinion sur la résolution du 23 germinal, prononcée le 14 messidor an IV. À Paris, de 
l’Imprimerie Nationale, messidor an IV (1796). 18 pp. Martin & Walter, 32909.
REGNIER (Cl.-A.). Rapport sur la résolution du 23 brumaire, concernant les successions. Séance du 25 nivôse an 
V. (Paris), de l’Imprimerie Nationale, pluviôse an V (1797), 26 pp. Martin & Walter, 28958.
JEANBON SAINT-ANDRé (André). Opinion sur la liberté de la presse. À Paris, de l’Imprimerie Nationale, floréal 
an III (1795), 8 pp.
Demande que les comités de gouvernement ne puissent exercer aucune censure sur les écrits livrés au public par 
l’impression. Martin & Walter, 17271.
DAUNOU. Rapport fait, au nom d’une Commission spéciale, sur la répression des délits de la presse. Séance du 5 
frimaire an V. À Paris, de l’Imprimerie Nationale, frimaire an V (1796), 14 pp. (sur 30 pp.), un cahier manque soit 
16 pp., c’est-à-dire les pp. 9 à 24. Martin & Walter, 9307.
SIMéON. Opinion sur la répression des délits de la presse. Séance du 20 pluviôse an V. À Paris, de l’Imprimerie 
Nationale, pluviôse an V (1797). 15 pp. Martin & Walter, 31698.
PORTALIS. Rapport fait, au nom d’une Commission composée des représentants Creuzé-Latouche, Regnier, 
Muraire, Picault & Portalis, sur la résolution du 30 pluviôse dernier, sur les délits de presse. Séance du 26 germinal 
an V. À Paris, de l’Imprimerie Nationale, floréal an V (1797), 40 pp. Martin & Walter, 27871.
DEBRY (J.). Discours sur les rapports & projets de résolution relatifs aux sociétés qui s’occupent de questions 
politiques. Séance du 4 thermidor, an V. (Paris), de l’Imprimerie Nationale, thermidor an V (1797), 26 pp. Un accroc 
à un f.sans perte de texte. Martin & Walter, 9461.
BOULAY de LA MEURTHE. Rapport fait au nom d’une commission spéciale sur les sociétés particulières 
s’occupant de questions politiques. Séance du 6 thermidor an V. À Paris, de l’Imprimerie Nationale, thermidor an V 
(1797), 12 pp. Martin & Walter, 4583.
AUDOUIN (P. J.). Opinion sur le droit de former des sociétés particulières s’occupant de questions politiques. 
Séance du 6 thermidor [an V]. À Paris, chez Baudouin, s.d. (1797), 4 pp. Martin & Walter, 778.
PORTALIS. Opinion sur les sociétés particulières s’occupant de discussions politiques. Séance du 7 thermidor an 
V. À Paris, de l’Imprimerie Nationale, thermidor an V (1797), 14 pp. Martin & Walter, 27868.
SIMéON. Opinon sur les sociétés particulières s’occupant de questions politiques. Séance du 6 thermidor an V. À 
Paris, de l’Imprimerie Nationale, thermidor an V (1797), 15 pp. Martin & Walter, 31703.
DAUNOU (P. C. F.). Rapport sur le renouvellement du Corps législatif fait au nom d’une commission spéciale. À 
Paris, de l’Imprimerie Nationale, frimaire an V (1796), 47 pp. Martin & Watler, 9308.
BAUDIN (P. C. L.). Rapport sur le renouvellement du Corps législatif, au nom d’une commission spéciale 
composée des représentants Fourcroy, Roger-Ducos, Auguis, Ligeret & Baudin. Séance du 20 nivôse an V. (Paris), 
de l’Imprimerie Nationale, nivôse an V (1797), 20 pp. Martin & Walter, 2028.
PORTALIS. Opinion sur la résolution relative au décret du 3 brumaire. Séance des 10 & 11 frimaire an V. (Paris), 
de l’Imprimerie Nationale, frimaire an V (1796), 34 pp. Martin & Walter, 27864.
PORTALIS. Opinion sur la contrainte par corps. Séance du 24 ventôse an V. À Paris, de l’Imprimerie Nationale, 
germinal an V (1797), 23 pp. Martin & Walter, 27865.
TRONCHET (F.-D.). Rapport sur la résolution du 11 frimaire. Fait des les séances des 28 & 29 nivôse an V. À 
Paris, de l’Imprimerie Nationale, pluviôse an V (1797), 58 pp. Martin & Walter, 32915.
TRONCHET (F.-D.). Second rapport sur la résolution du 11 frimaire. Séance du 8 ventôse an V. À Paris, de 
l’Imprimerie Nationale, ventôse an V (1797), 28 pp. Martin & Walter, 32916.
TRONCHET (F.-D.). Rapport sur la résolution du 30 fructidor. Séance du 6 vendémiaire an V. À Paris, de 
l’Imprimerie Nationale, an V (1796), 20 pp. Martin & Walter, 32914.
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TRONCHET (F.-D.). Rapport fait, au nom d’une commission composée des représentants du peuple Tronchet, 
Vernier, Malleville, Maupetit, Goupil-Préfelne, Regnier & Picault, sur la résolution du 17 thermidor an V, relative 
aux domaines congéables. Séance du 12 vendémiaire an VI. À Paris, de l’Imprimerie Nationale, vendémiaire an VI 
(1797), 74 pp. Martin & Walter, 32920.
 

522- DOUBLET DE BOISTHIBAULT (François-Jules). Marceau. Chartres, Durand et Noury-Coquard, 1851, 
in-8, XV-196 pp., front., fac-similé, demi-chagrin vert, dos à nerfs orné (rel. de l’ époque). Rousseurs. Coins 
un peu usés. (1067). {214895} 100 €

523- DOUIN (Georges). La campagne de Bruix en Méditerranée, mars-août 1799. Paris, Soc. d’Ed. Géo., 
Maritimes et Coloniales, 1923, gr. in-8, VII-230 pp., broché. (1091). {8406} 80 €

Étude sur les conséquences de la bataille d’Aboukir.

524- [DROIT DE GUERRE] - Proclamation du Roi, sur le décret de l’Assemblée Nationale, concernant le droit 
de faire la paix & la guerre. Du 27 mai 1790. Aix, Imprimeries de Gibelin-David & Emeric-David, 1790, 
in-4, 4 pp., en feuille. {215511} 30 €

En neuf articles, sur cette matière qui avait suscité d’âpres discussions : « Le droit de la paix & de la guerre appartient 
à la Nation ; la guerre ne pourra être décidée que par un décret du Corps législatif, qui sera rendu sur la proposition 
formelle & nécessaire du Roi, & ensuite sanctionné par Sa Majesté  ». S’ensuivent des articles sur la diplomatie, la 
conduite des opérations et la demande de paix, etc.

525- DROZ (E.). Le Comte de Modène et ses correspondants. Documents inédits sur l’émigration, 1791-1803. 
Pub. pour la première fois pour la Société de l’Histoire de France. Paris, Champion, 1942-1943, 2 vol. in-8, 
CXL-282 pp. et 358 pp., frontipice, portr. et fac-similés, index, broché. (846). {97028} 120 €

Gentihomme d’honneur du comte de Provence, le comte de Modène le suivit en émigration et fut un de ses 
plus proches conseillers. La publication de ses papiers révéle donc une partie peu connue de l’émigration dans 
l’entourage de Louis XVIII : il s’agit de plus de 250 lettres émanant d’une vingtaine de personnes. D’un côté on 
trouve des courriers familiaux, de l’autre, la partie la plus passionnante, sa correspondance politique avec Ferrand, 
La Vauguyon, Avaray, Esterhazy, etc.
L’introduction due à Eugénie Droz est un modèle du genre  : notice biographique de Modène, notices sur ses 
correspondants et publication des pièces justificatives.

526- DUBOIS DE CRANCé (Edmond-Louis-Alexis). Rapport et tableau des officiers généraux, adjudans 
généraux et commissaires des guerres qui doivent être en activité de service la campagne prochaine dans 
les armées. Paris, de l’Imprimerie Nationale, an III, in-8, 135 pp., tabl. dépl., demi-maroquin brun, dos à 
nerfs orné d’un fer révolutionnaire (rel. postérieure). Ex-libris Henri Mortureux. (216). {167642} 800 €

Relié à la suite : 
- Suite du Rapport et Tableau des Officiers-Généraux, Adjudans-Généraux, et Commissaires des Guerres, qui 
doivent être en activité de service la campagne prochaine, dans les armées de la République. A Paris, de l’Imprimerie 
Nationale, germinal l’an III, [136] à [238] pp., tabl. dépl.
Rare réunion des rapports et tableaux de Dubois-Crancé, document capital pour l’histoire militaire de la Révolution.
Bel exemplaire.
Martin et Walter, 11195.

527- DUFOURCQ (Albert). Le Régime Jacobin en Italie. Etude sur la République Romaine (1798-1799). Paris, 
Perrin, 1900, in-8, VIII-576 pp., 2 cartes dont 1 dépliante, broché. {5870} 60 €

528- DUMEZ (Léon). François-Joseph Dumez, soldat de la République (1793-1802). Correspondances et 
réflexions. [Lille], 1985-1988, in-4, XXXIX-466 pp., portrait-frontispice, ill. in fine, tapuscrit (thermocollé). 
(1041). {215905} 60 €

Recueil de correspondances.

529- DUMONT (A.). Compte rendu à ses commettans. Paris, Bridel, chez Mariette et Lebreton, Amiens, chez 
Darras, An V, (1797), in-8, 439 pp., demi-basane fauve, dos lisse orné (rel. de l’ époque). Manque à la coiffe, 
mors abîmés, rousseurs. (98). {91478} 250 €

Suivi de : 
- Barbier-Jenty : Réponse à André Dumont, sur son compte rendu à ses commettans. Amiens, Caron-Berquier, An 
V, (1797), 123 pp.
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530- DUPONT DE NEMOURS (Pierre-Samuel). Rapport fait au nom du Comité des finances, sur les moyens 
de remplacer la gabelle, et de rétablir le niveau entre les recettes et les dépenses ordinaires de l’année 
1790. Paris, Chez Baudouin, 1790, in-8, 86 pp., bradel papier marbré (reliure moderne). (83). {92440}  
 250 €

Stourm, 167 : « Sont étudiés les principes fiscaux et l’ensemble de la situation financière, précédée d’une table des 
matières et suivi de neuf projets de décret. On y trouve un exposé intéressant du fonctionnement de l’ancienne 
gabelle ».
Martin & Walter, II, 12189.

531- [DUPORT] - Acte du corps législatif. Donné à Paris, le 16 août 1792, l’an 4e de la liberté. Auxerre, 
Imprimerie de L. Fournier, s.d., (1792), in-4, 2 pp., en feuille. {215509} 30 €

« L’Assemblée Nationale décrète qu’ il y a lieu à accusation contre M. Du Port, ex-ministre de la justice ».
Margeurite-Louis-François Duport-Dutertre, ministre de la justice du 21 novembre 1790 au 23 mars 1792, fut 
après le 10 août, accusé de conspiration contre la constitution et la sûreté générale de l’État. Décrété d’accusation 
en août 1792, en même temps que Barnave, Bertrand, Lameth, Duportail, et Tarbé, il fut arrêté et transféré à la 
Conciergerie. Malgré l’opinion favorable de Marat, il fut condamné à mort le 28 novembre 1793 et guillotiné en 
même temps que Barnave. 

532- DUPUIS (V.). Les opérations militaires sur la Sambre en 1794. Bataille de Fleurus. Paris, Chapelot et Cie, 
1907, gr. in-8, XVI-594 pp., 11 cartes ou plans dépl., demi-chag. bordeaux, dos à nerfs filets dorés (rel. 
moderne). Qqs rouss. éparses. Dernière page de table en photocopie. Dos passé. (1072). {97980} 350 €

533- DURAND (Yves). Cahiers de doléances de la noblesse des gouvernements d’Orléanais, Normandie et 
Bretagne pour les états généraux de 1614. Nantes, Centre de recherches sur l’ histoire de la France atlantique, 
(1971), in-8, paginé 55 à 134, broché. (876). {215487} 40 €

534- [éMANCIPATION] - Loi portant que tout homme est libre en France, et que, quelle que soit sa couleur, 
il y jouit de tous les droits de citoyen, s’il a les qualités prescrites par la Constitution. Donnée à Paris, le 
16 octobre 1791. Nevers, Imprimerie de J. Lefebvre l’aîné, 1791, in-4, 3 pp., en feuille, traces d’humidité 
latérales. {215551} 150 €

Cette loi qui met en vigueur le décret de l’Assemblée nationale du 28 septembre 1791 a été prise à l’initiative de 
Dubois-Crancé qui souhaitait faire proclamer l’abolition pure et simple de l’esclavage dans les colonies et sur le 
territoire métropolitain. Il ne fut pas suivi, comme l’on sait, en raison des résistances entretenues dans l’Assemblée 
par les membres du club Massiac. La mesure prise permettait cependant l’affranchissement légal et automatique de 
tout homme de couleur pénétrant en métropole : « Tout individu est libre aussitôt qu’ il est entré en France ».

535- [ESCLAVAGE] - La Révolution française et l’abolition de l’esclavage. Paris, Édition d’Histoire sociale, 
1968, 12 vol. in-8, broché. (1019). {149137} 1.000 €

Ensembles de mémoires et textes de l’époque réimprimés en fac-similés et répartis en 4 séries : 
1. La traite des Noirs, tomes 1 à 5 ; 
2. La Société des Amis des Noirs, tomes 6 à 9 ; 
3. La révolte des noirs et des créoles, tomes 10 et 11 ; 
4. Législation, table générale et index aux 12 volumes, dernier tome.
Exemplaire numéroté, rare.

536- [éTATS GéNéRAUX] - Le Clergé dévoilé pour être présenté aux états Généraux par un citoyen 
patriote. S.l., 1789, in-8, 101 pp., bradel demi-chagrin rouge, dos orné (reliure moderne). Bon exemplaire. 
(1231). {214693} 120 €

L’auteur veut remédier à la médiocrité de curés de campagne, pauvres et ignorants, incapables d’assurer leurs tâches 
d’éducation. Attaques virulentes contre le clergé régulier. Les moines devront désormais prononcer leurs voeux de 
respect des lois de l’État et de la constitution.
Absent de Tourneux. Non cité par Martin & Walter.

537- [éTATS-GéNéRAUX] - Recueil de pièces relatives aux états-Généraux. Paris, 1788-1789, Dix pièces 
en un volume in-8. Basane fauve, dos à nerfs orné de filets dorés, pièces de titre et de tomaison cerise et 
bouteille, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Dos frotté, coiffes rognées. (110). {199700} 500 €

Notre recueil forme le volume dix-septième d’un ensemble plus vaste et qui a été démembré ; il comprend les pièces 
suivantes : 
I. CALONNE (Charles-Alexandre de)  : Lettre adressée au Roi, le 9 février 1789. Londres, Imprimerie de T. 
Spilsbury, Snowhill, 1789, 149 pp. 
Martin & Walter, 5822. 
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II. CALONNE : Seconde lettre adressée au Roi. Le 5 avril 1789. Londres, Imprimerie de T. Spilsbury, 1789, 52 pp. 
MW 5823.
III. [CERUTTI (Joseph-Antoine-Joachim) : ] Observations rapides sur la Lettre de Monsieur de Calonne au Roi. 
S.l., 1789, 46 pp., un f. vierge. 
Absent de MW. 
IV. Observations réfléchies sur les Observations rapides, sur la Lettre de M. de Calonne au Roi. Londres, 1789, 
52 pp. - V. Mémoire présenté au Roi par les Princes du Sang, le comte d’Artois, le Prince de Condé, le Duc de 
Bourbon, le Prince de Conty, & le Duc d’Enghien, sur les États Généraux. S.l.n.d. [1788], 8 pp. 
Contre le doublement du Tiers. 
VI. [MORELLET (André) : ] Projet de réponse à un écrit répandu sous le titre de Mémoire des Princes. S.l.n.d. 
[1788], 30 pp. 
MW 25 227. 
VII. Questions adressées au rédacteur de l’arrêté du 5 décembre, et du Mémoire des Princes, pour être proposées 
aux chambres du Parlement asssemblées. S.l., 1789, 20 pp. 
VIII. Mémoire sur l’origine et la destination des prétendus biens du clergé. S.l., 1789, 45 pp. 
IX. Réflexions impartiales sur la grande question qui partage les esprits, concernant les droits du Roi & de la 
nation assemblée en états-Généraux. S.l., 1789, 28 pp. 
X. Projet d’instructions à donner aux députés des provinces aux prochains états Généraux. S.l.n.d. [1789], 28 pp.
Exemplaire de Fritz Winkler, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

538- FABRY (Gabriel). Histoire de l’armée d’Italie. 1796-1797. Paris, H. Champion, 1900, 2  vol. in-8, 
XXIII-506 pp. et 443 pp., broché. (1105). {215326} 250 €

Rare étude publiée sous la direction de la section historique de l’État-Major de l’Armée, avec les retranscriptions 
d’une grande partie de la correspondance militaire de l’époque.
Les tomes 1 et 2, De Loano à février 1796, ont été publiés chez Champion. Un tome 3, Campagne de l’Armée 
d’Italie, 1796-1797, sera publié chez Chapelot. en 1901. 

539- FABRY (Gabriel). Histoire de l’armée d’Italie. 1796-1797. Paris, H. Champion et Chapelot, 1900-1901, 
3 vol. in-8, XXIII-506 pp., 443 pp. et XLVII-676 pp., demi-basane bordeaux, dos orné (tomes 1 et 2), demi-
basane rouge, dos lisse, filets dorés (tome 3) (reliures de l’ époque). Cachets (annulés). Mouillure aux dos des 
tomes I et II. Epidermures, coupes et coins abîmés. Dos du tome III très frotté. (1067). {214536} 700 €

Rare étude publiée sous la direction de la section historique de l’État-Major de l’Armée, avec les retranscriptions 
d’une grande partie de la correspondance militaire de l’époque.
Les tomes 1 et 2, De Loano à février 1796, ont été publiés chez Champion. Le tome 3, Campagne de l’Armée 
d’Italie, 1796-1797, a été publié chez Chapelot. Il est extrêmement difficile de réunir les 3 volumes.
Davois, II-42.

540- FABRY (Gabriel). Histoire de la campagne de 1794 en Italie. Paris, Chapelot, 1904-1905, 4 tomes en 3 vol. 
gr. in-8, DLXXXVIII pp., 800 pp., 257 pp. et 116 pp., 11 cartes et croquis repliés, reliures diverses. (rel. de 
l’ époque). Demi-basane brune pour la première partie, demi-percaline rouge pour les 2e et 3e parties, demi-
toile noire pour la 4e. Cachers (annulés). (1080). {132865} 1.000 €

Très rare exemplaire composé comme suit : 
- Un volume de Texte de l’Histoire de la campagne de 1794 en Italie.
- Un volume de Documents annexes de l’Histoire de la campagne de 1794 en Italie.
- Un volume des Mémoires sur la campagne de 1794 en Italie, suivi du Supplément à l’Histoire de la campagne de 
1794 en Italie. Les cartes sont insérées dans une pochette à la fin de ce volume, il y a 8 cartes dépliantes, 4 croquis 
dépliants et 1 vue dépliante.

541- FABRY (Gabriel). Mémoires sur la campagne de 1796 en Italie. Paris, Chapelot, 1905, in-8, 181 pp., 11 
cartes dépliantes logées dans un étui (collé au second contreplat), demi-basane blonde, dos lisse orné de filets 
dorés (reliure de l’ époque). Dos défraîchi avec des manques importants. Coupes et coins usés, épidermures. 
Cachets (annulés). (1091). {194974} 150 €

542- FABRY (Gabriel). Rapports historiques des régiments de l’Armée d’Italie pendant la campagne de 1796-
1797. Paris, Chapelot, 1905, gr. in-8, 594 pp., demi-percaline verte à coins (reliure de l’ époque). Dos passé. 
Cachets (annulé). (1068). {214447} 250 €

Le plus rare des « Fabry » sur la campagne d’Italie.

543- FAUCHET (Jean-Antoine-Joseph). La France heureuse par la Constitution ; ouvrage dans lequel on 
combat également les partisans du despotisme, les partisans de l’anarchie & les fanatiques. Paris, Denné, 
1792, in-8, 147 pp., avec un frontispice gravé, broché sous couverture d’attente postérieure de papier citron. 
(1262). {214681} 120 €
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Unique édition. 
Le frontispice (chiffré n° 12 et intitulé Musquinet de Lapagne) semble bien rajouté : en tout cas, il n’est signalé nulle 
part, et ne présente pas de rapport direct avec le texte.
Il s’agit de l’un des pamphlets publiés au début de la Révolution par le jeune avocat Jean-Antoine-Joseph Fauchet 
(1761-1834), qui sera bientôt nommé ambassadeur de France aux États-Unis.
Martin & Walter, 13125.

544- FAULCON (Félix). Mélanges législatifs, historiques et politiques, pendant la durée de la Constitution 
de l’An III. Paris, Henrichs, an IX-1801, 3 vol. in-8, XXIII-307 pp., 318 pp. et 317 pp., demi-veau caramel 
à coins, dos à nerfs orné, tête dorée (rel. du XIXe). Dos passé. Ex-libris E. Cesbron. Bon exemplaire. (95). 
{166339} 400 €

Forme un ensemble de 94 notes et pièces, disposées jour par jour, sur les principaux événements de la session du 
Conseil des Cinq-Cents sous le Directoire. Félix Faulcon y fut député de Poitiers.

545- FONTENAY (M. de). Rapport fait à l’Assemblée nationale, au nom des comités d’Agriculture et de 
Commerce, sur le commerce au-delà du Cap de Bonne-Espérance. À Paris, De l’Imprimerie Nationale, s.d., 
in-8, 23 pp., bradel papier marbré (rel. moderne). (109). {94073} 150 €

546- GACHOT (Edouard). Histoire militaire de Masséna. La Première campagne d’Italie (1795 à 1798). Paris, 
Perrin, 1901, in-8, XX-405 pp., frontispice, 5 planches, 3 cartes dépliantes, demipercaline verte maroquiné, 
fer napoléonien en pied (reliure de l’ époque). Mors supérieur un peu abîmé. {214612} 100 €

547- GACHOT (Edouard). Les campagnes de 1799. Souvarow en Italie. Paris, Perrin, 1903, in-8, VI-495 pp., 
frontispice, 5 planches dont 3 plans, 1 carte dépliante, demi-basane verte, dos à nerfs orné (rel. de l’ époque). 
Dos passé. Envoi. (1068). {214428} 120 €

548- GALLAS (Louis). La Révolution dans le Chalonnais. Patriotes et aristocrates. Histoire vraie des 
événements révolutionnaires qui se produisirent à Demigny les 27 et 29 mai 1792. Suivi de «  Une 
assemblée d’habitants sous l’Ancien Régime  ». Chalon-sur-Saône, Imprimerie générale et administrative, 
1921, gr. in-8, 62 pp., planches, broché. Quelques rousseurs sur la couverture. (1044). {215131} 60 €

549- GANDILHON (A.). Département du Cher. Cahiers de doléances du bailliage de Bourges et des bailliages 
secondaires de Vierzon et d’Henrichemont pour les États Généraux de 1789. Bourges, Imp. Tardy-Pigelet, 
1910, in-8, L-812 pp., 1 carte dépl. en coul. en fin de vol., index, broché. Dos renforcé par du scotch. (1043). 
{215133} 120 €

550- GARRAN DE COULON (Jean-Philippe). Rapport fait au Comité des Recherches de la municipalité 
de Paris (…) ; suivi des pièces justificatives, et de l’arrêté du Comité, tendant à dénoncer MM. Maillebois, 
Bonne-Savardin et Guignard St-Priest. Paris, Imprimerie du Patriote Français, juillet 1790, in-8, [4]-52-
151 pp., broché sous couv. d’attente. (924). {144364} 150 €

Une des deux éditions parues simultanément avec des adresses différentes, mais la même collation  : sur la 
dénonciation des ministres alors orchestrée par la Commune de Paris. 
Tourneux I, 1221. 

551- GASTINE (L.). La Belle Tallien. Notre-Dame de Septembre. Et Reine du Directoire, la belle Tallien. 
Paris, A. Michel, s.d., 2 vol. petits in-8, 473 pp. et 464 pp., planches, bradel demi-basane bordeaux, dos 
lisse orné, tête dorée (reliure de l’ époque). Dos passés. Fer doré sur les premiers plats. Annotations au crayon. 
(932). {215831} 100 €

552- GAY DE VERNON (Simon-François). Mémoire sur les opérations militaires des généraux en chef 
Custine et Houchard pendant les années 1792 et 1793. Paris, Firmin-Didot, 1844, in-8, XXXVII-344 pp., 
2 cartes dépliantes, broché. Dos abîmé. Mouillure angulaire en début d’ouvrage, qqs rousseurs. {214425}  
 150 €

553- GIRAULT (Charles). Le Clergé sarthois face au serment constitutionnel. Laval, Madiot, 1959, in-8, 
66 pp., broché. (1071). {215599} 30 €

554- GIROUST (Jacques-Charles). Compte de Giroust (d’Eure & Loir), ex-membre de l’Assemblée nationale 
législative, de la Convention, & du Conseil des Cinq-Cents, à ses compatriotes. S.l., s.d., (1798), in-8, 
166 pp., broché sous couverture d’attente de papier bleu. (1262). {214904} 120 €
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Né à Nogent-le-Rotrou, Jacques-Charles Giroust (1749-1836) fut presque sans discontinuer député par le 
département d’Eure-et-Loir de 1791 à l’an VI. Ce petit écrit forme un compte-rendu de la totalité de ses mandats, 
un peu noyé dans des considérations générales de politique et d’administration, mais assez peu courant er formant 
somme toute un exemple pas si commun de récapitulatif politique sous la Révolution.
Absent de Martin & Walter. Au CCF, exemplaires seulement à la BnF et à Rouen.

555- [GOUVERNEMENT REVOLUTIONNAIRE] - Les Représentans du Peuple français, membres du 
Comité de Salut public, aux autorités constituées. Paris, Imprimerie Nationale, s.d., (janvier 1794), in-4, 
4 pp., en feuille, petit manque de papier en marge intérieure. {215863} 80 €

Du 28 nivôse an II [17 janvier 1794]. Très importante proclamation, généralement pas suivie d’effets, mais qui 
borne les principes du nouvel ordre politique.
Signée de tous les membres du Comité de salut public, cette communication aux autorités locales les invite à mettre 
en oeuvre les décisions du décret du 14 frimaire an II [4 décembre 1793], par lequel la Convention, avalisant les 
mesures proposées par Billaud-Varennes, supprimait pratiquement l’exercice des pouvoirs des départements et des 
villes pour lui substituer un «  gouvernement révolutionnaire  » provisoire. Un long développement concerne les 
questions religieuses et on peut y lire les conceptions spéciales de Robespierre : « La liberté des cultes doit être l’objet 
de votre sollicitude  ; le fonctionnaire public n’appartient à aucune secte, mais il sait qu’on ne commande point aux 
consciences ; il sait que l’ intolérance & l’oppression font des martyrs, que la voix seule de la raison fait des prosélytes ».

556- GRASSET SAINT-SAUVEUR (Jacques). [Les Fastes du Peuple français, ou tableaux raisonnés de toutes 
les actions héroïques et civiques du soldat et du citoyen français (…)]. [A Paris, chez Deroy, 1796-1798], in-4, 
92 planches gravées sur cuivre à l’aquatinte d’après les dessins de Labrousse, demi-maroquin rouge, dos à 
nerfs orné (rel. du XIXe siècle). (256). {141783} 1.000 €

Recueil composite, sans les textes, réunissant un nombre important de livraisons de cette série dont il n’existe aucun 
exemplaire complet (le plus complet recensé comporte 174 planches).
Il se compose de 62 planches en noir et de 30 planches mises en couleur à l’époque. 
Chaque planche montre une action édifiante, l’ensemble formant un hymne au sentiment national célébré à 
travers les vertus morales et le courage physique d’individus modestes ou célèbres de la Révolution et du Consulat, 
principalement des soldats (fantassins, cavaliers, artilleurs, marins). S’y cotoient menuisiers, ouvriers, maîtresses et 
veuves, caporaux et généraux, adultes et enfants, domestiques et représentants de l’État, dans une grande fresque 
populaire du sensationnel et de l’exemplaire.
Monglond, V, 1474-1475. Colas, I, 1300.

557- HARDY (E.). Le Siége de Maëstricht. L’armée de Sambre-et-Meuse pendant la campagne d’automne de 
1794. Paris, Dumaine, 1878, in-8, 106 pp., plans in-t., bradel demi-vélin blanc à coins, armes au dos (reliure 
de l’ époque). Rousseurs. Ex-libris Jean-Jacques Pattyn. (1081). {214558} 120 €

558- HARDY (J.). Un général de Sambre-et-Meuse. Mémoires militaires, 1792-1802. La Meuse. La Moselle. 
Le Rhin. Paris, Baudoin, 1883, in-8, X-277 pp., portrait-frontispice, index, 4 cartes h.-t. et croquis in-t., 
broché. (1038). {210855} 300 €

Unique édition de ces mémoires peu communs.
Excellents mémoires militaires, d’une grande précision, qui « traitent de la guerre devant Mayence, des opérations 
de la division Marceau dans le Hunsrück en 1795, de la défense de la Moselle en 1796, des opérations en Helvétie 
en 1799 » (Fierro).
Fierro, 695. Tulard, 680.

559- HENNEQUIN (L.). La Campagne de 1794 en Rhin et Moselle. Kaiserslautern. Paris, Chapelot, 1909, 
fort in-8, XXIV-630 pp., bibliographie, 7 croquis ou cartes dépl., demi-toile bleue, couv. cons. (reliure 
postérieure). (117). {214535} 400 €

560- [HENRY (P.-F.)]. Histoire du Directoire exécutif de la République Française, depuis son installation 
jusqu’au dix-huit brumaire inclusivement, suivie de pièces justificatives. Paris, Buisson, an X-(1801), 2 vol. 
in-8, 445 pp. et 532 pp., demi-basane lie de vin, dos lisse orné de filets dorés (reliure postérieure). Dos passés. 
(924). {175493} 250 €

Édition originale. 
Histoire du Directoire du 4 brumaire an IV (26 Octobre 1795) au 19 brumaire an VIII (10 Novembre 1799) par 
Pierre-François Henry (1759-1833), avocat puis publiciste qui occupa des fonctions administratives à Paris au début 
de la Révolution. Il est le traducteur de nombreux contemporains anglais.
Tourneux I, 393.

561- HERAIL-GILLY (Christian). Terreur rouge, terreur blanche dans le Midi. Préface de Jean Tulard. Nîmes, 
Lacour, 1992, in-4, 250-24  pp. (annexes), ill. et fac-similés, broché. Rare. Un seul exemplaire dans les 
collections publiques (Médiathèque d’Avignon). (853). {212323} 40 €
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« (…) passionnante biographie qui n’oublie à aucun moment de replacer Gilly dans le contexte de l’époque et sait 
éviter le ton hagiographique. » Préface de Jean Tulard.

562- HÜE (François). Dernières années du règne et de la vie de Louis XVI. A Londres, Harper et Co., 1806, 
in-8, XII-530 pp., portrait-frontispice, demi-chagrin rouge à coins, dos à nerfs orné (reliure postérieure). 
(102). {214120} 800 €

édition originale de la plus grande rareté.
« Au service du dauphin à partir de 1787, Hüe raconte sa vie auprès de la famille royale… son récit du 10 août et du 
séjour au Temple est très intéressant » (Fierro).
Plus largement, sa présence près de la famille royale lui donne une qualité d’observateur privilégié et son témoignage, 
des États-généraux à la libération de madame Royale en 1795, est exceptionnel.
François Hue, officier de la Chambre du Roi, indique dans la première édition française (1814) que l’édition de 
1806 fut interdite en France.
Les différentes bibliographies ainsi que le catalogue de la Bibliothèque Nationale ne mentionnent pas d’édition 
avant celle de Paris, 1814. 
Seul P. Ladoué, Les panégyristes de Louis XVI et de Marie-Antoinette. Essai de bibliographie …, mentionne cette 
première édition (n° 63).

la plus belle suite de gravures sur la Révolution
563- JANINET. Gravures historiques des principaux évènements depuis l’ouverture des états-Généraux et 

code des lois décrétées par l’Assemblée Nationale. [Paris, Janinet et Cussac], (1789-1791), in-8, 52 gravures 
accompagnées de 2 ou 4 pp. de texte, demi-basane brune, dos lisse orné (rel. vers 1820). Mors supérieur 
fendu, manque au dos. (258). {205526} 7.500 €

Exemplaire complet rarissime de la plus belle suite de gravures sur la Révolution française.
« Peu de gravures d’interprétation l’ont égalé dans la perfection technique … » Cat. de l’Exposition L’Art de l’estampe 
et la Révolution française, Musée Carnavalet, 1977, p. 33.
Suite complète des 52 gravures à l’aquatinte. Il existait plusieurs tirages, in-8 ou in-4. Le notre est au format in-8.
Nous avons eu par le passé un exemplaire comportant 54 planches mais aucune bibliographie ne donne plus de 52 
planches
Tourneux ne signale aucun exemplaire aussi complet. Il fait référence à des exemplaires comportant 42, 48 ou 51 
planches, ce dernier étant au format in-8 et comprenant une planche distincte de cette suite.
Notre exemplaire comporte le rarissime premier état de la gravure « Evénement du 12 juillet 1789 » (le prince de 
Lambesc entre dans les Tuileries) non cité par Tourneux.
Tourneux, I, 288. Cohen, 458.

564- JEAN-BON SAINT-ANDRé (André Jeanbon, dit). Convention Nationale. Rapport sur la trahison de 
Toulon. S.l., s.d., (1793), in-8, 96 pp., en feuilles, cousu. (723). {189093} 150 €

Célèbre rapport donné le 9 septembre 1793 devant la Convention Nationale, dans lequel était retracé l’historique 
du passage de Toulon à l’escadre anglaise.
Martin & Walter, 17275.

Le début de l’ émancipation des Juifs
565- [JUIFS] - Loi relative aux Juifs. Donnée à Paris, le 13 novembre 1791. Nevers, veuve Le Febvre, s.d., (1791), 

in-4, 3 pp., en feuille, traces d’humidité latérales. {215546} 400 €
Importante disposition législative, à l’énoncé terne, mais de la première importance, en ce qu’elle achève le processus 
d’émancipation juridique encore très incomplet, puisque la citoyenneté n’avait jusque là été accordée qu’à une partie 
de la population juive régnicole. Elle fut obtenue de haute lutte, quelques jours seulement avant la dissolution de 
l’Assemblée nationale, en conséquence de la motion d’Adrien Duport : monté contre toute attente à la tribune, il 
déclara : « Je crois que la liberté de culte ne permet aucune distinction dans les droits politiques des citoyens en raison 
de leur croyance. La question de l’existence politique [des Juifs] a été ajournée. Cependant, les Turcs, les Musulmans, les 
hommes de toutes les sectes, sont admis à jouir en France des droits politiques. Je demande que l’ajournement soit révoqué 
et qu’en conséquence il soit décrété que les Juifs jouiront en France des droits de citoyen actif ». Cette proposition fut 
acceptée avec de forts applaudissements, sauf de la part des députés alsaciens qui répercutaient un fort contentieux 
de leurs mandants contre la conduite financière des Juifs en Alsace. Ainsi, Reubell essaya t-il de s’opposer à la motion 
mais il fut alors interrompu par Michel Regnaud de Saint-Jean d’Angély, président de l’Assemblée, qui « demande 
que l’on rappelle à l’ordre tous ceux qui parleront contre cette proposition, car c’est la Constitution elle-même qu’ ils 
combattront ». 
Le décret comporte simplement : « Révoque tous ajournemens, réserves & exceptions insérés dans les précédens décrets 
relativement aux individus Juifs qui prêteront le serment civique, qui sera regardé comme une renonciation à tous 
privilèges & exceptions introduits précédemment en leur faveur ». Le 13 novembre suivant, Louis XVI ratifia la loi 
déclarant les Juifs citoyens français.
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566- JUILLERAT-CHASSEUR (Madame). Un épisode de l’histoire de la Terreur à Nîmes. Extrait des 
souvenirs personnels de Madame Juillerat-Chasseur, née Suzanne Chabaud de Latour. Imprimé comme 
manuscrit. Montbéliard, 1902, in-8, VIII-151 pp., portraits et planches, tableaux généalogiques dépliants, 
demi-basane noire à coins, dos à nerfs, couverture conservée (rel. amateur de l’ époque). Quelques mouillures. 
(1087). {215736} 150 €

Fierro, 763 bis : « De souche protestante, madame Juillerat-Chasseur a pour père un Girondin qui est arrêté durant 
la Terreur. Publiés par Jacques Dumas, ses souvenirs donnent une excellente description de Nîmes entre juin 1790 
et la fin de 1794. »

567- JUSSELIN (M.). L’Administration du département d’Eure-et-Loir pendant la Révolution. La législation. 
Les hommes. Aperçus sur la politique (4 juin 1790-21 mars 1800). Chartres, Librairie Lester, 1935, gr. 
in-8, 244  pp., index, grand tabl. dépl, demi-basane verte, dos à nerfs, couverture conservée (reliure de 
l’ époque). Dos passé. Déchirure sur le tableau dépliant. Second plat de couverture d’origine détaché. (1069). 
{214294} 80 €

568- JUSSELIN (M.). Les Représentants d’Eure-et-Loir au corps législatif de 1789 à 1799. Chartres, Lester, 
1939, in-8, 32 pp., broché. Annotations au crayon et à l’encre sur une page. (1247). {213886} 30 €

569- KERBIRIOU (L.). Jean-François de La Marche, évêque-Comte de Léon (1729-1806). Étude sur un 
diocèse breton et sur l’émigration. Quimper et Paris, Le Goaziou et Picard, 1924, in-8, XIX-625 pp., index 
et bibliographie, portrait en frontispice, ill. h.-t. dt 1 carte dépliante, percaline bleue, couv. cons. (reliure 
moderne). (1038). {215345} 100 €

Biographie très solide qui retrace la carrière de de La Marche sous l’Ancien Régime et durant les deux premières 
années de la Révolution et son émigration (1791-1806).

570- KREBS (L.) et Henri MORIS. Campagnes dans les Alpes pendant la Révolution 1792-1796. D’après les 
archives des états-majors français et austro-sarde. Paris, Plon, 1891-1895, 2 forts vol. gr. in-8, 399-CLVII pp. 
et 420  pp., 5 croquis dépl. et 2 fac-similés, demi-basane aubergine, dos à nerfs, filets dorés Reliure de 
l’époque au tome 1 et postérieure au tome 2. (1080). {214539} 300 €

Tome second défectueux : il manque les pages 463 à 478 et les 9 cartes ou croquis.

571- [LA FAYETTE] - Vie publique et privée de M. le Marquis de Lafayette, avec des détails sur l’affaire du 6 
octobre, etc. S.l., 1791, in-8, [2] ff. n. ch., pp. 3-69, une annotation manuscrite de 1822 en bas de la page 53 
demi-maroquin Bradel cerise, dos orné de filets et fleurons dorés (reliure moderne). (109). {214967} 120 €

Unique édition de ce portrait à charge de La Fayette, émanant plutôt des milieux contre-révolutionnaires (le 
marquis y est déclaré « traître à son roi »), et reprochant au général de vouloir jouer en France le rôle de Washington, 
de renverser le roi et proclamer une république dont il serait le président.
Martin et Walter, IV, 17 999. Sabin, 99 514.
Bel exemplaire.

572- LA JONQUIERE (Clément de). La Bataille de Jemmapes. Paris, R. Chapelot, 1902, in-8, 253 pp., 3 cartes 
repliées, broché. Dos factice. Cachet (annulé). (1081). {192550} 120 €

Publié par la Section Historique de l’État-Major de l’Armée.

573- LALLY-TOLLENDAL (Trophime-Gérard de). Défense des émigrés français, adressée au peuple français. 
À Paris, chez Cocheris, an V-1797, 2 parties en 2 vol. in-8, VIII-304-[2] pp., 182-LXXXV-[2] pp., broché. 
(1072). {103013} 200 €

Édition publiée l’année de l’originale de Londres.
Le texte de Lally-Tolendal eut une résonnance particulière qui lui valut son succès : il était modéré.
Partisan d’une monarchie à l’anglaise en 1789, proche de Mounier, Lally fut contraint d’émigrer en 1792. On 
retrouve son goût de la modération dans cet ouvrage où il prône la défense des propriétaires dans le gouvernement 
du pays et appelle à la paix avec l’Angleterre.
L’ouvrage se termine par une Table chronologique des décrets contenus au Code des émigrés. 
Tourneux, III, 12908.

574- LAMETH (Alexandre de). Examen d’un écrit intitulé : Discours & réplique du Comte de Mirabeau 
à l’Assemblée Nationale, dans les séances des 20 et 22 mai mai, sur cette question  : A qui la Nation 
doit-elle déléguer le droit d ela paix & de la guerre ? avec une lettre d’envoi à MM. les administrateurs des 
départemens. Paris, Imprimerie Nationale, 1790, in-8, [2]-85 pp., veu fauve écaille, dos lisse cloisonné et 
fleuronné, pièce de titre verte, encadrement de triple filet doré sur les plats, simple filet doré sur les coupes, 
tranches mouchetées de bleu (reliure de l’ époque). Charnière supérieure fendue. {179644} 500 €
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Très opposé dès le départ à Mirabeau, en lequel il pressentait un allié de la Cour, Alexandre de Lameth (1760-1829), 
qui avait fait la même démarche de la noblesse au Tiers, ne cessa de dénoncer les positions du tribun préféré des 
foules.
Relié avec les deux pièces suivantes : 
I. CABANIS (Pierre-Jean-Georges)  : Journal de la maladie et de la mort d’Honoré-Gabriel-Victor Riquetti 
Mirabeau. Paris, Grabit, 1791, [2]-66 pp. 
Important témoignage médical, rédigé par un des amis et proches de Mirabeau, pour se justifier des bruits répandus 
dans le public parisien au sujet du traitement de son patient : à cet effet, est décrit minutieusement l’état de santé 
du tribun, affaibli en fait depuis les premiers mois de la Révolution, et miné tant par les excès de table que par le 
manque d’exercice. 
Tourneux 24138. Martin & Walter, 5639. 
II. MIRABEAU : Doutes sur la liberté de l’Escaut, réclamée par l’Empereur ; sur les causes & sur les conséquences 
probables de cette réclamation. Avec une carte du cours de l’Escaut, depuis Anvers jusqu’à la mer. Londres, G. 
Faden, J. Robson, P. Elmsley, s.d. [1785], [2]-VI-168-XL pp., avec une carte dépliante « in fine ». 
édition originale : le factum s’élève contre les vues géopolitiques de Joseph II, qui voulait, en demandant la fin du 
monopole de la navigation sur l’Escaut établi en 1648 au profit des Pays-Bas, ouvrir un débouché maritime aux 
Pays-Bas autrichiens et concurrencer la Hollande.
Martin & Walter, 24429.

575- LAVAL (Victorin). Le général Joseph-François Dours. Sa vie politique et militaire, sa mort tragique. 
Avignon, Seguin, 1912, in-8, XVI-740 pp., frontispice, demi-chagrin brun, dos à nerfs, couv. cons. (reliure 
moderne). Annotations au crayon. (118). {214668} 250 €

Cette biographie nous renseigne sur l’insurrection fédéraliste de 1793 dans la vallée du Rhône et en Provence.

576- LAVAQUERY (E.). Le Cardinal de Boisgelin, 1732-1804. Paris, Plon, 1920, 2 vol. gr. in-8, 410 pp. et 
411 pp., 3 planches, index et biblio., broché. Quelques annotations au crayon. (1091). {215840} 100 €

I. Un prélat d’Ancien Régime. II. La Révolution, l’exil, le Concordat.
Importante biographie de cet ecclésiastique, orateur de talent et membre de l’Académie, qui s’opposa à la 
Constitution civile du clergé et défendit les biens de l’Église pendant les États généraux de 1789.

577- LE COZ (Claude). Correspondance (1790-1815). Pub. pour la S.H.C. par le P. Roussel. Paris, Picard, 
1900-1903, 2 vol. in-8, XIV-430 pp. et XV-521 pp., portrait-frontispice au tome I, bradel demi-percaline 
violine, dos orné, couvertures et dos conservés (Lobstein-Laurenchet). Nombreuses annotations et traits au 
crayon. Ex-libris Bruno Monnier. Cachet. (102). {4323} 200 €

578- [LEBON] - Dénonciations contre Joseph Lebon. Paris et Arras, 1794-1797, 20 pièces in-8 ou in-4 en 
un  vol. in-4. Cartonnage Bradel de papier cerise, dos lisse, pièce de titre fauve (rel. du XIXe s.). Bon 
exemplaire. (251). {192328} 1.500 €

Exceptionnelle réunion de pièces contre la conduite politique du célèbre Lebon, élaborées dans l’officine 
d’Armand-Joseph Guffroy (1742-1801)  : l’essentiel de ces dénonciations proviennent de l’imprimerie qu’il avait 
montée et fait tourner dans cet unique but et il faut joindre les pièces émanant de l’Imprimerie de Rougyff : c’est là 
l’anagramme de Guffroy).
Il est important de rappeler que Guffroy, conventionnel et aussi enragé « terroriste » que Lebon, commença par 
dénoncer son confrère pour son excessive tiédeur (janvier-mars 1794), et que ce n’est qu’après l’arrestation de 
Demuliez (accusateur public d’Arras, soupçonné de modérantisme) et surtout après thermidor que la campagne 
contre Lebon se déchaîna, et cette fois-ci, pour excès de zèle révolutionnaire. Toutes ces précisions sont importantes 
pour situer le contexte de ces dénonciations qui finiront par emporter la mise en accusation du proconsul trop 
fervent, son procès et son exécution à Amiens le 16 octobre 1795. Quoique signées des parents et souvent des veuves 
des victimes, la plupart des pièces ont en fait été rédigées par Guffroy et son équipe qui jouaient là un rôle d’avocats 
classiques, mais de ce fait, elles doivent être soumises à une critique précise pour en fixer la portée. Peut-être pourra 
t-on ainsi sortir de la querelle historiographique autour de la personne de Lebon, qui dure depuis plus de deux 
siècles.
I. [DAUCHEZ (Jean-Baptiste-François-Xavier) : ] Réflexions relatives aux droits que les veufs ou veuves et 
enfans des condamnés à mort par jugemens révolutionnaires, emportant confiscation de biens, peuvent faire valoir 
d’après les stipulations consignées dans les contrats de mariage, et autorisées dans la ci-devant province d’Artois. 
[Paris], Imprimerie de Guffroy, s.d. [1795], in-8 de 10 pp. - II. Vengeance de Joseph Lebon, représentant du peuple. 
Paris, Imprimerie de Guffroy, s.d. [1795], in-4 de 7 pp. Sur la sentence qui condamna à mort Joseph-Hippolyte 
Boistel et son épouse Victoire Blanchet. - III. Machination employée par Joseph Lebon, représentant du peuple, 
et ses complices, pour conduire à l’échafaud vingt-trois personnes sur vingt-quatre qu’il a fait traduire au tribunal 
révolutionnaire d’Arras, le 25 germinal dernier. [Paris], Imprimerie de Guffroy, s.d. [1795], in-4 de 12 pp. - IV. 
Exécution par le tribunal révolutionnaire d’Arras, du projet annoncé par Joseph Lebon, représentant du peuple, 
d’envoyer à l’échafaud les fermiers cultivateurs du département du Pas-de-Calais. [Paris], Imprimerie de Guffroy, 
s.d. [1795], in-4 de 4  pp. - V. [VICOGNE (Amélie-Françoise-Joseph Lallart, veuve) : ] Imprimeur traduit au 
tribunal révolutionnaire d’Arras, par l’envie de métier, et condamné à mort par l’un des auteurs du fait qu’on lui 
imputoit. [Paris], Imprimerie de Guffroy, s.d. [1795], in-4 de 4 pp. - VI. [LALLART (Albertine) : ] Encore un crime 
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de Joseph Lebon, représentant du peuple. La veuve Lallart, demeurant à Arras, à l’Assemblée Nationale. Paris, 
Imprimerie de Guffroy, s.d. [1795], in-4 de 7 pp. - VII. Accusateur public, juges et jurés du tribunal révolutionnaire 
d’Arras, imposteurs et prévaricateurs. [Paris], Imprimerie de Guffroy, s.d. [1795], in-4 de 7 pp. - VIII. [CLABAUX : ] 
Prévarication des juges du tribunal révolutionnaire d’Arras, qui ont mal et uniquement appliqué la peine de mort. 
[Paris], Imprimerie de Guffroy, s.d. [1795], in-4 de 8  pp. - IX. [CARAULT (Marie-Thérèse Lallier, veuve) : ] 
Condamnation à mort prononcée par le tribunal révolutionnaire d’Arras, contre un militaire inculpé d’un délit qui 
n’emportoit pas cette peine. Paris, Imprimerie de Guffroy, s.d. [1795], in-4 de 4 pp. - X. [HERPIN (Théodore) : ] 
Développement des formes acerbes de Joseph Lebon, représentant du peuple. S.l.n.d., in-4 de 8 pp. - XI. Les Enfans 
de Dominique Debret, citoyen de Saint-Pol, condamné à la peine de mort par le tribunal de Joseph Lebon. [Paris], 
Imprimerie de Guffroy, s.d. [1795], in-4 de 8  pp. - XII. [MAGNIEZ (Floride Lemaire, veuve) : ] Le Tribunal 
révolutionnaire de Cambray, exécuteur des vengeances personnelles de Joseph Lebon, représentant du peuple. 
[Paris], Imprimerie de Guffroy, s.d. [1795], in-4 de 8 pp. - XIII. Les citoyens de la commune d’Aire, district de Saint-
Omer, département du Pas-de-Calais, réunis en société populaire, régénérée le 4 ventôse, 3e année de la République 
Française [22 février 1795]. A la Convention Nationale. S.l.n.d. [1795], in-4 de 4 pp. - XIV. L’Assemblée générale 
de la commune de Saint-Pol à la Convention Nationale. [Paris], Imprimerie de Guffroy, s.d. [1795], in-4 de 3 pp. - 
XV. [DEBRET (Valentin) : ] Aux citoyens représentans composant le Comité de sûreté-générale. Arras, Imprimerie 
de la citoyenne Nicolas, s.d. [1795], in-4 de 3  pp. - XVI. Beugniet, président  ; Demuliez, accusateur-public, et 
Leblond, juré du tribunal révolutionnaire d’Arras, et membre du comité de surveilance. Aux comités de salut 
public et de sûreté générale. S.l. [Paris], Imprimerie de Rougyff, s.d. [mai 1794], in-4 de 3 pp. - XVII. LEBLOND 
(Joseph) : Leblond, soldat républicain, faisant les fonctions d’adjudant-général à l’armée du Nord, détenu par arrêté 
du représentant du peuple Joseph Lebon, aux comités de salut public et de sûreté générale. [Paris], Imprimerie de 
Rougyff, s.d. [mai 1794], in-4 de 6 pp. - XVIII. Leblond à ses concitoyens de la commune d’Arras. Arras, Imprimerie 
du citoyen Gorrilliot, s.d. [août 1797], in-4 de 7 pp. - XIX. Persécution du tribunal révolutionnaire d’Arras, contre la 
famille des Lallart, habitant cette commune. Paris, Imprimerie de Guffroy, s.d. [1795], in-4 de 7 pp. - XX. Victimes 
du système de sang long-tems à l’ordre du jour au tribunal révolutionnaire d’Arras. Paris, Imprimerie de Guffroy, 
s.d. [1795], in-4 de 8 pp. 

579- [LéGISLATION] - Recueil de 16 textes sur les réformes juridiques de l’Assemblée Nationale. In-8, demi-
basane fauve, dos à nerfs orné, tranches rouges (rel. de l’ époque). (236). {137884} 1.000 €

- CHAUSSIER (Professeur). Observations chirurgico-légales sur un point important de jurisprudence criminelle. 
A Dijon, chez l’Auteur, et à Paris, chez Barrois, 1790, 62-[1] pp.
M. et W., 7110.
- OBSERVATIONS et projet sur les substitutions. Paris, Clousier, 1791, 20 pp.
M. et W., Anon., 11016.
- ADRESSE des cadets du Tiers-État de Provence et d’autres pays de droit écrit au Roi. S.l., 1789, 64 pp.
M. et W., Anon., 705.
- ADRESSE présentée à l’Assemblée Nationale, pour demander que l’égalité de partage, entre les enfans, soit 
rétablie ; par un décret constitutionnel ; qu’une émancipation légale soit fixée, et que la faculté d’adopter, soit rendue 
à ceux qui sont sans postérité. A Paris, de l’ imprimerie du Patriote François, s.d., 24 pp.
M. et W., Anon., 888.
- DU PONT (de NEMOURS). De l’étendue du droit de tester. A Paris, chez Baudouin, 1790, IV-15 pp.
M. et W., 12168.
- Liberté de la presse. PRÉCIS pour J. P. Brissot, contre M. Bexon, se disant représentant de la municipalité de 
Remiremont. A Paris, de l’ imprimerie du Patriote François, 1790, 21 pp.
Inconnu à M. et W., Tourneux et Monglond.
- MALOUET. Opinion sur le crime de lèse-nation, sur la responsabilité des ministres et autres agens du pouvoir 
exécutif. S.l.n.d., 40 pp.
M. et W., 22694.
- BOUCHOTTE. Observations sur l’accord de la Raison et de la Religion pour le rétablissement du divorce, 
l’anéantissement des séparations entre époux, et la réformation des lois relatives à l’adultére. A Paris, de l’Imprimerie 
Nationale, 1790, 194 pp., front.
M. et W., 4480.
- BOUCHOTTE. Dernières observations sur l’accord de la Raison et de la Religion pour le rétablissement du 
divorce, l’anéantissement des séparations entre époux, et la réformation des lois relatives à l’adultére. A Paris, de 
l’Imprimerie Nationale, 1791, 162-[1] pp.
M. et W., 4481.
- [HENNET] Pétition à l’Assemblée Nationale, par Montaigne, Charron, Montesquieu et Voltaire ; suivie d’une 
consultation en Pologne et en Suisse. A Paris, chez Desenne, 1791, VI-67 pp.
M. et W., 16506.
- ADRESSE présentée à l’Assemblée Nationale, pour demander, que l’égalité des partages, entre les enfans, soit 
rétablie, par un décret constitutionnel ; qu’une émanicipation légale soit fixée, et que la faculté d’adopter, soit rendue 
à ceux qui sont sans postérité. A Paris, de l’ imprimerie du Patriote François, 1791, 24 pp. (idem que le quatrième 
texte du présent recueil).
- OBSERVATIONS et motion relatives au port d’armes. S.l.n.d., 3 pp.
Inconnu à M. et W., Tourneux et Monglond.
- MALOUET. Motion contre les libellistes. S.l.n.d., 7 pp.
M. et W., 22672.
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- CRESSY (M. de). Discours sur l’abolition de la peine de mort. A Paris, Boulard, 1791, 28 pp.
M. et W., 8805.
- [Sans titre]. (Sur le divorce). Paris, Gueffier, s.d., 4 pp.
- BERGER. Nouveau plan sur les hypothèques, les ventes et distributions forcées, et les dépôts et dépositaires de 
justice. A Paris, vve Lejay, 68 pp.
Inconnu à M. et W., Tourneux et Monglond.
Très intéressant recueil où l’on remarque notamment les deux importants textes de Bouchotte sur le divorce, le 
texte novateur de Cressy sur la peine de mort et l’opuscule peu connu de Dupont de Nemours sur les testaments.
Bel exemplaire titré au dos Assemblée Nationale et Législation.

580- LEGRAND (Louis-Désiré). La Révolution française en Hollande. La République batave. Deuxième 
édition. Paris, Hachette, 1895, in-8, XVIII-398 pp., broché. Petits manques de papier au dos. Quelques 
rousseurs. Annotations au crayon. (1088). {215836} 60 €

Seconde édition parue avec le nom de son auteur.

581- LENOTRE (Louis-Léon-Théodore Gosselin, dit G.). Vieilles maisons, vieux papiers. Nouvelle édition 
mise à jour, publiée avec préface et notes par André Castelot. Paris, Perrin, 1981, 6 vol. in-8, nbses pl., 
bradelskyvertex rouge sous jaquette ill. (reliure de l’ éditeur). Qqs annotations au crayon dans les marges. 
(Collection Présence de l’ histoire). (1014). {215909} 80 €

582- LESUEUR (Frédéric) et A. CAUCHIE. Département de Loir-et-Cher. Cahiers de doléances du bailliage 
de Blois et du bailliage secondaire de Romorantin pour les États Généraux de 1789. Blois, Imp. Rivière, 
1907, 2 vol. in-8, XCIX-576 pp. et 510 pp., 1 carte en coul., index, bradel percaline grise, couv. cons. (reliure 
de l’ époque). Ex-libris Bibliothèque de Mr le Baron de Nervo. (103). {215555} 250 €

583- LEVé (Charles). L’Odyssée d’un Orléanais pendant la Révolution. Souvenirs. 4 juin 1769 - 4 brumaire an 
V (25 octobre 1796). Orléans, P. Pigelet, 1914, gr. in-8, XIII-174 pp., portr.-front., fac-simil. h.-t., index, 
broché. (920). {214897} 150 €

Texte présenté par Albert Depréaux, tirage à part des Mémoires de la Société Archéologique et historique de l’Oléanais 
(tome 34).
« Habitant d’Orléans, Levé s’engage en 1792. Il est envoyé contre les Vendéens et se bat en Anjou et en Vendée. 
Il obient sa réforme dès janvier 1794 et raconte alors la Révolution à Orléans où il est employé au district et aux 
poudres et salpêtres. »
Fierro, 906. 

584- LEVY. La défense nationale dans le Nord en 1793 (Hondschoote). Dunkerque, 1910, in-8, 593 pp., plan 
dépl., bradel percaline bleue (rel. moderne). (1080). {4892} 100 €

585- LISTE par ordre alphabétique de bailliages et sénéchaussées, de MM. les députés aux états-Généraux, 
convoqués à Versailles le 27 avril 1789. A Paris, Imprimerie Royale, 1789, in-4, 88 pp., demi-vélin ivoire, 
étiquette de titre sur le premier plat (rel. à l’ imitation). (251). {187615} 1.000 €

Édition originale de ce document historique de premier plan.
Une Note imprimée sur la page de titre indique : 
« Plusieurs de Mrs les Députés n’étant pas arrivés, ou n’ayant pas encore arrêté leur logemens fixes à Versailles, on 
n’a pas cru pour cela se refuser à l’empressement unanime que le Public a témoigné d’avoir une Liste de ceux qui 
sont présens ; on a procédé à celle-ci, en laissant en blanc les noms et adresses de ceux qui manquent, auxquels il 
sera pourvu un Supplément. »
De nombreuses corrections et additions ont été ajoutées à l’encre par une personne ayant certainement eu en mains 
le supplément mentionné dans la note.
Martin et Walter, 9075.

586- [LIVRE ROUGE] - Premier registre des ordonnances au porteur, signées par le Roi [Avec  : ] Second 
[- Troisième] registre des dépenses secrètes de la Cour, connu sous le nom de Livre rouge, apporté par des 
députés des corps administratifs de Versailles, le 28 février 1793, l’an deuxième de la République, déposé 
aux Archives, et imprimé par ordre de la Convention Nationale. Paris, Imprimerie Nationale, 1793, 3 parties 
en un vol. in-8, 6-190-170-63 pp., demi-chagrin cerise, dos à nerfs orné de doubles caissons à froid, double 
filet à froid sur les plats, tête dorée (rel. du XIXe s.). Coupes frottées, mais bon exemplaire. (88). {188595}  
 400 €

En raison tout simplement de la couleur de sa reliure, on appelle ainsi le très officiel Registre des ordonnances au 
porteur de 1773 à 1788. Notre exemplaire regroupe les trois parties publiées du second « livre rouge », en fait 
un registre des dépenses réservées et pensions accordées par la Cour, qui avait déjà été communiqué à Necker et 
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au comité des Pensions de la Constituante, pour la partie concernant le règne de Louis XVI, et fait l’objet d’une 
publication en avril 1790 (le premier « Livre rouge », d’ailleurs plus complexe dans sa répartition). En-dehors de 
l’aspect de communication inhérent à ce genre d’exercice, et dont l’opinion sans-culotte usa et abusa, il n’y avait au 
demeurant rien de très exceptionnel dans cette liste.
Martin & Walter, Anonymes, 14313.
Exemplaire de J. A. Boulain, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

587- LONGY. La Campagne de 1797 sur le Rhin. Paris, R. Chapelot, 1909, gr. in-8, 486 pp., demi-chagrin bleu 
nuit, dos à nerfs, filets dorés, couv. cons. (reliure moderne). Bon exemplaire. (1091). {214371} 300 €

Publié par la Section Historique de l’État-Major de l’Armée.

588- [LOT] - Procès verbal de l’assemblée électorale du département du Lot, pour la nomination des députés 
à la Convention nationale et des hauts-jurés à la Haute Cour nationale. Montauban, Fontanel père & fils, 
1792, in-4, titre, 39 pp., en feuilles, cousu. (c). {214232} 120 €

Rare. Montauban fit partie du département du Lot, jusqu’à la création du Lot-et-Garonne en 1808.
Un seul exemplaire au CCF (Rouen).

589- LOUIS XVI. Discours prononcé par le Roi, à l’Assemblée Nationale, le 4 février 1790. Lille, Imprimerie 
de C.-M. Peterinck-Cramé, 1790, in-4, 8 pp., en feuilles. Manque le coin supérieur droit à tous les feuillets. 
{215556} 50 €

Une des éditions provinciales. Le roi tient à s’associer «  à l’exécution et à la réussite de tout ce que [l’Assemblée 
Constituante] a concerté pour l’avantage de la France » et à favoriser « le succès de cette vaste organisation » en défendant 
la liberté constitutionnelle tout en préparant son fils « au nouvel ordre des choses ». La séance s’achève par le serment 
civique.
Martin & Walter, 21 776.

590- LOUIS XVI. Lettre du Roi pour la convocation des états-Généraux à Versailles, le 27 avril 1789, et 
règlement y annexé, pour le Languedoc. Paris, Imprimerie royale, 1789, in-8, 14  pp., en feuilles. (c). 
{214246} 60 €

Édition in-8 sortie concurremment avec une édition in-4. Avec un État, par ordre alphabétique, des sénéchaussées de 
la province de Languedoc qui députeront directement aux États-généraux et un État, par ordre alphabétique, des villes de 
la province de Languedoc, qui doivent envoyer plus de quatre députés à l’assemblée de leur sénéchaussée.

591- LOUIS XVI. Proclamation du Roi, et recueil de pièces relatives à l’arrêté du Conseil du département, du 
6 juin 1792, concernant le maire & le procureur de la Commune de Paris [sur les événemens du vingt juin 
1792 (faux-titre)]. Paris, Imprimerie royale, 1792, in-4, [2] ff. n. ch., 14 pp., un f. vierge, 19 pp., pp. 5-8, 
95 pp., demi-maroquin Bradel marine à long grain, dos orné de filets et fleurons dorés (reliure moderne). 
(118). {214935} 350 €

Recueil rare qui comprend à la fois le réquisitoire du monarque contre Pétion, le compte-rendu donné par Roederer 
(en tant que procureur-général-syndic) des événements du 20 juin 1792, et un ensemble d’importantes pièces 
justificatives.
Tourneux I, 3269 (exemplaire ne comprenant que les pièces justificatives). Martin & Walter, Anonymes, 14 570.
Bel exemplaire.

592- LOUIS XVI. Testament de Louis XVI. Paris, A. Croizet, s.d., (vers 1830), in-folio (32 x 24 cm). En feuille 
contrecollée sur papier fort, sous marie-louise, verre et baguettes de bois doré du XIXe s., petites réparations 
aux pliures. {215649} 600 €

Spectaculaire impression du Testament de Louis XVI, entièrement lithographiée par Fernique (actif vers 1830-40) 
et Marmignat : le texte, en petit corps, est disposé de façon à figurer la silhouette de la tête du monarque, le tout 
sommé d’une couronne royale tenue par deux anges et entouré d’une frise de casques, de H et de fleurs de lis.
A noter qu’une estampe similaire, donnée par Marmignat, et intitulée «  Testament et funérailles de l’Empereur 
Napoléon » reprend le même procédé visuel.
Absent de De Vinck.

593- [LOUIS XVI] - AUDOT (Louis-Eustache). Fac simile du Testament de Louis XVI, seule édition autorisée 
par S. Ex. le Ministre de la Police générale, comme conforme à celle faite sur l’original ; gravé par Pierre 
Picquet, chargé pr S. Ex. de la gravure des exemplaires distribués au nom du Roi. On y a joint le fac 
simile d’un fragment d’écrit de Madame Elisabeth, et des signatures de la Reine Marie-Antoinette et du 
jeune Louis XVII ; accompagnés d’une notice historique, contenant des détails très-intéressans et inconnus 
jusqu’à ce jour, sur le Testament du Roi Louis XVI, et sur l’origine du testament de la Reine. Paris, Gueffier 
jeune, Audot, Plancher, Pierre Picquet, s.d., (1816), in-4, 16 pp., avec 4 ff. de fac-similés hors texte, broché 
sous couverture de papier moutarde imprimée, un peu ébarbée. (1275). {214797} 250 €
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À la notice historique, sont joint 2 fac-similés en double page, l’un étant le testament de Louis XVI, l’autre, un 
fragment d’écrit de Madame Élisabeth, ainsi que la reproduction des signatures de la Reine Marie-Antoinette et du 
jeune Louis XVII, fac-similé gravé par Pierre Picquet.
Absent de Martin & Walter (qui donne une longue liste des différentes éditions du Testament, n° 21856 sqq.).

594- MAHON (P.). Etudes sur les armées du Directoire. Première partie : Joubert à l’armée d’Italie ; Championnet 
à l’armée de Rome (octobre 1798-janvier 1799). Paris, Chapelot, 1905, gr. in-8, XXVIII-586 pp., 13 cartes 
ou plans h.-t., demi-chagrin noir, dos à nerfs (Montecot). Envoi. (1059). {215869} 200 €

Seule partie publiée.

595- [MAHY DE CORMERE (Guillaume-François)]. Justification de M. de Favras, prouvée par les faits & 
par la procédure. Deux volumes in-8 avec gravure. Paris, L. Potier de Lille, chez l’auteur, 1791, 2 tomes 
en un vol. in-8, vj pp., 112 pp., avec un portrait-frontispice ; titre de relais, pp. v-xvj, 331 pp., signature 
autographe de l’auteur au commencement de chacune des parties (comme dans tous les exemplaires), demi-
chagrin cerise, dos lisse, tête mouchetée (reliure moderne). (109). {214968} 250 €

Peu commun. 
Mahy de Corméré était le frère aîné du marquis de Favras ; il était fonctionnaire au contrôle général, mais a surtout 
assuré la défense de son cadet dans l’incroyable affaire où ce dernier servit de paravent à Monsieur et fut sacrifié à la 
tranquillité de la famille royale. Comme le dossier d’instruction a disparu du Châtelet, notre recueil forme un des 
rares témoignages directs qui permette de se faire une idée de la procédure et de ses implications.
Tourneux I, 1658. Martin & Walter, 8287.

596- [MANUSCRIT] - CALBA (Léon). Histoire des guerres depuis 1789. S.l., s.d., (vers 1900), grand in-8, [2] 
ff. n. ch., 488 pp. couvertes d’une écriture moyenne, soignée et très lisible (environ 35 lignes par page), un 
f. n. ch. de table, avec 40 cartes en couleurs dans le texte, soigneusement exécutées à l’encre de Chine demi-
basane bleue, dos à nerfs fleuronné, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Epidermures au dos, un mors 
supérieur fendu, coiffe supérieure rognée. {215769} 350 €

Très agréable manuscrit sur les campagnes de la Révolution, d’une exécution très fine, tant en ce qui concerne le 
texte que la cartographie. Il faisait partie d’un ensemble plus vaste si l’on en croit la tomaison au dos (« 2 »).
Notre volume ne contient donc que les trois campagnes suivantes : I. Campagne des Pyrénées contre les Espagnols, 
de 1793 à 1795 (pp. 3-120). - II. Campagne des Alpes contre les Autrichiens et les Sardes, de 1792 à 1795 (pp. 122-
193). - III. Campagne d’Italie contre les Autrichiens (pp. 197-488).
L’auteur est en revanche un parfait inconnu, nulle part référencé. Ses sources ne sont pas non plus précisées.

597- [MANUSCRIT] - FONVIELLE (Bernard-François-Anne). Hommage au Roi. Ode à Louis XVI, martyr. 
Présentée en 9bre 1794, à Véronne [sic], à Sa Majesté Louis XVIII alors régent de France. Par Mr de 
Fonvielle, honoré à cette même époque d’un diplôme signé de la main de Sa Majesté, par lequel elle atteste 
qu’il est demeuré fidèle au Roi & à la monarchie et daigne le recommander aux puissances chez lesquelles il 
irait demander un asyle. S.l., s.d., (1800), in-folio, [2] ff. n. ch., couverts d’une écriture moyenne et lisible, 
quelques ajouts et biffures, en feuille. (gc6). {215224} 250 €

Cette copie manuscrite est à placer chronologiquement entre la composition de la pièce et sa présentation au comte 
de Provence pendant son séjour à Vérone (entre 1794 et mai 1796) d’une part, et la parution de la collective de 
l’auteur intitulée Essais de poésies, qui parut en 1800 à l’adresse de Paris.
En effet, une note finale témoigne du dépit que Fonvielle nourrit au refus d’insérer cette poésie dans l’ouvrage : 
« Mr. de Fonvielle, auteur de l’Essai sur l’ état de la France au 1er mai 1796 (…) a osé imprimer son Ode à Louis XVI, 
dans son recueil de poësies, signé de lui, imprimé en 1800, à Paris, en 2 volumes. Cette Ode ne fut pas insérée, malgré les 
pressantes sollicitations de l’auteur. » Le jeune gouvernement consulaire, avec de surcroît Fouché à la tête de la police 
générale, ne pouvait effectivement guère tolérer ce qui pouvait raviver le souvenir de l’ancienne famille royale. Mais 
le sieur Fonvielle n’avait qu’à attendre une quinzaine d’années, et en effet son immortel poème put enfin connaître 
la gloire de l’impression. en 1816 chez Dentu.
Le Toulousain Bernard-François-Anne Fonvielle (1760-1839) fut, tout au long de sa vie, un personnage 
extravagant et fantasque, à la fois publiciste, homme d’affaires et fonctionnaire, bien évidemment à convictions et 
positionnements multiples. Selon un de ses observateurs, « il ne réussit qu’ à faire figure d’aventurier dans la politique, 
les affaires et dans les lettres ». Pendant la Révolution, il commença par militer aux côtés des Girondins. Fédéraliste 
agissant contre la tyrannie jacobine, il prêcha la révolte dans plusieurs départements. Poursuivi, il entreprit un 
long périple à l’étranger. Et brusquement, il se convertit au royalisme, s’établit à Marseille où il s’enrichit par des 
spéculations plus ou moins légales et put ainsi fournir un prêt de 142.000 livres à un émissaire du comte de Provence 
(le futur Louis XVIII), pour soutenir la cause royaliste. Mieux, au cours d’un voyage en Italie, il réussit à se présenter 
au comte de Provence comme ardent partisan du retour de la royauté. Et c’est à l’occasion de cette visite qu’il dut 
présenter son Ode.
Cf. Quérard III, 158 et 159.

598- MARCADE (Albert). Talleyrand, prêtre et évêque. Paris, Rouveyre et G. Blond, 1883, in-12, 180 pp., 
broché. Couv. léfr défraichie. Tache brune angulaire aux premiers feuillets. (918). {215099} 50 €

Ouvrage tiré à petit nombre. Exemplaire sur Hollande.
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599- MARCILLAC (Louis de). Histoire de la guerre entre la France et l’Espagne pendant les années de la 
Révolution française 1793, 1794 et partie de 1795. Paris, Magimel, 1808, in-8, XX-340-[4]  pp., demi-
basane acajou, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Dos, coupes et coins frottés. Cachet (annulé). (632). 
{214389} 300 €

Campagnes en Guipuscoa, en Navarre, en Biscaye, en Roussillon et en Catalogne.
Ouvrage rare.

600- [MARINE ET COLONIES] - [Recueil de pièces]. Paris, 1792-1793, 25 pièces en un vol. in-8. Broché 
sous couverture d’attente de papier orangé. Couverture défraîchie avec petits manques de papier, derniers ff. 
salis. (227). {162704} 1.800 €

Exceptionnel et très intéressant recueil sur les matières maritimes, militaires, commerciales et coloniales pendant la 
première année de la République : la marine fut des institutions de l’Ancien Régime celle qui eut le plus à souffrir 
de la Révolution, jusqu’à un anéantissement presque complet dont les désastres d’Irlande, d’Aboukir et de Trafalgar 
ne feront que manifester. Par conséquent, ce furent le commerce maritime et la maîtrise des quelques colonies qui 
restaient d’après 1763 qui furent également compromis. 
I. KERSAINT (Armand-Guy-Simon de Coëtnempren de) : Développemens du projet de décret sur l’organisation 
du service de mer, proposé à la séance du 31 mai 1792, et imprimé par ordre du comité de marine le 18 septembre 
1792. Paris, Imprimerie Nationale, 1792, [2]-41 pp. Martin & Walter, 17739.- II. KERSAINT : Opinion et projet 
de décret sur les classes maritimes. [Paris], Imprimerie Nationale, s.d. [1792], MW 27 pp.17742. - III. [MONGE 
(Gaspard)] : Compte rendu à la Convention Nationale, par le ministre de la marine, de l’état de situation de la 
marine de la République, le 23 septembre de l’an premier ; imprimé, & envoyé aux 83 départemens & à l’armée, 
par ordre de la Convention Nationale. [Paris], de l’Imprimerie Nationale, s.d. [1792], 10 pp. MW 24813. - IV. 
BOYER-FONFREDE (Jean-Baptiste)  : Des Moyens de conserver les Antilles à la France, si nous avons une 
guerre maritime. Paris, Veuve Lejay, 1793, 19  pp. MW 4996. - V. Décret relatif à l’organisation provisoire de 
la marine militaire de la République française, des 2, 6 & 17 février 1793, précédé du rapport fait au nom du 
comité de marine, par Bréard (…). [Paris], de l’Imprimerie Nationale, s.d. [1793], 8 pp. - VI. SAINT-ANDRE 
(Jean Bon) : Opinion et projet de décret sur l’organisation de la marine française. [Paris], de l’Imprimerie Nationale, 
s.d. [1793], 12  pp. MW 17273. - VII. [MONGE : ] Considérations essentielles au service du département de 
la marine. [Paris], de l’Imprimerie Nationale, s.d. [1793], 7  pp. MW 24814. - VIII. DELAUNAY D’ANGERS 
(Joseph) : Opinion sur l’acte de navigation, proposé par les comités diplomatique, de commerce et de marine réunis, 
prononcée le 20 juillet 1793. [Paris], de l’Imprimerie Nationale, s.d. [1793], 18 pp. MW 9843. - IX. DUCHER 
(G.-J.-A.) : Acte de navigation, avec ses rapports au commerce, aux finances, à la nouvelle diplomatie des Français. 
[Paris], de l’Imprimerie Nationale, s.d. [1793], [2]-108-[2] pp. MW 11380. - X. MAREC (Pierre)  : Rapport sur 
un projet d’acte de navigation de la République française, présenté à la Convention Nationale, au nom de ses 
comités de marine, de commerce et de salut public. [Paris], de l’Imprimerie Nationale, s.d. [1793], 15 pp. MW 
23009. - XI. BOYER-FONFREDE  : Rapport et projet de décret sur la commission extraordinaire de Tabago. 
[Paris], de l’Imprimerie Nationale, s.d. [1793], 10 pp. MW 4998. - XII. BOYER-FONFREDE : Rapport et projet 
de décret sur les approvisionnemens des colonies. Paris, Imprimerie Nationale, 1793, 15 pp. MW 4999. - XIII. 
QUESLIN (Jean-Adrien)  : Rapport et projet de décret, présentés au nom du comité colonial, sur l’organisation 
des établissemens français aux Côtes d’Afrique. [Paris], de l’Imprimerie Nationale, s.d. [1791], 32 pp. MW 28430. 
- XIV. MAUDUYT (Pierre-François-Ange) : Rapport et projet de décret, concernant les domaines de l’Isle-Adam 
et autres, acquis au nom du ci-devant Roi. [Paris], de l’Imprimerie Nationale, s.d. [1792], 7 pp. - MW 23478. - XV. 
PENIERES-DELZORS (Jean-Augustin) : Rapport et projet de décret, sur la défense des Indes Orientales. [Paris], 
de l’Imprimerie Nationale, s.d. [1792], 11 pp. MW 26752. - XVI. [CONSTANTINI (Antonio) : ] Plan d’attaque 
de l’Isle de Sardaigne, pour donner aux Sardes la liberté ; suivi d’un mémoire sur les moyens d’affranchir les parties 
méridionales de la République française des funestes effets de tout accaparement des grains, & de prévenir toute 
disette en y maintenant continuellement l’abondance. S.l. [Paris]., Imprimerie de Mayer, l’an Ier de la République 
française, 14  pp. MW 8182. - XVII. DORNIER (Claude-Pierre)  : Rapport et projet de décret concernant les 
traites tirées par l’ordonnateur de Saint-Domingue sur la trésorerie nationale. [Paris], de l’Imprimerie Nationale, s.d. 
[1793], 10 pp. MW 10964. - XVIII. VILLERS (François-Toussaint) : Rapport et projet de décret sur la pétition 
des capitaines des bâtimens des États-Unis. [Paris], de l’Imprimerie Nationale, s.d. [1793], 6 pp. MW 33620. - XIX. 
BARBAROUX (Charles) : De l’Influence de la guerre maritime sur le commerce, et l’organisation des travaux 
publics. Paris, Imprimerie Nationale, 1793, [2]-38 pp. MW 1418. - XX. LACAZE (Jacques)  : Rapport et projet 
de décret, présentés au nom du comité de commerce, sur la pêche de la morue sèche. Paris, Imprimerie Nationale, 
1792, 11 pp. MW 17948. - XXI. MELLINET (François)  : Rapport fait au nom du comité de commerce de la 
Convention Nationale, le 11 mars 1793. [Paris], de l’Imprimerie Nationale, s.d. [1793], 14 pp. MW 23764. Sur les 
relations commerciales avec les États-Unis. - XXII. GRANET (Marc-Antoine) : Rapport et projet de décret sur les 
consulats de France en pays étrangers, présentés au nom du comité de marine. [Paris], de l’Imprimerie Nationale, s.d. 
[1792], 15 pp. MW 15548. - XXIII. Tableau général des consulats suivant leur formation actuelle. Paris, Imprimerie 
Nationale, 1792, [2]-53 pp., avec un grand tableau dépliant hors-texte. - XXIV. POMME L’AMERICAIN (André) : 
Observations sur le mode d’exécution de la déportation à la Guyanne. [Paris], de l’Imprimerie Nationale, s.d. [1792], 
15 pp., avec 2 tableaux à double page. MW 27739. - XXV. Mémoire pour le citoyen Lacoste, ex-ministre de la 
marine. [Paris], Imprimerie de J. Girouard, s.d. [1792], 40 pp. 

601- [MARINE] - Recueil sur la marine et les colonies pendant la Révolution. Paris, 1788-1795, 17 pièces 
en un vol. in-8. Demi-basane brune marbrée, dos lisse orné en long d’un semis de grotesques dorés, tête 
mouchetée de rouge (rel. du XXe siècle). Bon exemplaire. (243). {170731} 1.500 €

Très intéressant recueil de pièces souvent rares ou très rares sur les problèmes posés à la marine et aux colonies dont 
elle était indissociable par les bouleversements révolutionnaires : 



Librairie Historique Fabrice Teissèdre 91

RéVOLUTION

I. Observations des députés extraordinaires du commerce de Marseille, sur le Mémoire de Messieurs Dupré & 
Roques, députés du Languedoc, relativement au commerce des draps dans le Levant. Sur l’ imprimé de Paris, à 
Marseille, de l’Imprimerie de J. Mossy, père & fils, 1790, [2]-41 pp. - II. DEJEAN (Jean-François-Aimé) : Justice des 
vaisseaux, des arsenaux et des chiourmes. Paris, Imprimerie Nationale, 1790, 18 pp. Martin & Walter, 9657. - III. 
GRANET (Marc-Antoine) : Rapport et projet de décret sur les consulats de France en pays étrangers, présentés 
au nom du Comité de Marine. [Paris], Imprimerie Nationale, s.d. [1792], 15 pp. MW ne cite pas cette édition. - IV. 
ESTAING (Charles-Hector d’) : Discours de MM. les députés de la marine, à l’Assemblée Nationale. [Paris], 
Imprimerie de Boulard, s.d., 8  pp. Absent de MW. - V. CIPIERES (Louis-Antoine de)  : La Nation Françoise 
peut obtenir des avantages importans du rapprochement de la marine militaire à la marine commerçante. Paris, 
Imprimerie Nationale, s.d., 20  pp. MW 7541. - VI. [COCQUARD DE SAINT-CYR (J.-P.) : ] Opinion d’un 
patriote, sur la nécessité de construire un canal de Paris à Dieppe, et d’ouvrir une communication entre toutes les 
rivières de l’empire français, et tous les ports de mer. [Paris], Imprimerie de Sallière, s.d., 8 pp. MW 7834. - VII. 
KERSAINT (Armand-Guy-Simon de Coetnemprun de) : Moyens proposés à l’Assemblée Nationale, pour rétablir 
la paix et l’ordre dans les colonies. Paris, directeurs de l’Imprimerie du Cercle social, 1792, 34 pp. Première partie 
seule. MW 17729. - VIII. KERSAINT : Discours sur l’organisation provisoire du service de mer ; prononcé à la 
séance du 31 mai 1792. Paris, Imprimerie Nationale, s.d. [1792], 39 pp. MW 17741. - IX. LOUCHET (Louis) : 
Motion d’ordre sur l’importance et la nécessité d’entretenir toujours en France une marine respectable. Imprimé 
par ordre de la Convention Nationale. Messidor an III [juillet 1795]. Paris, Imprimerie Nationale, thermidor an 
III [1795], 15 pp. MW 21724. - X. Mémoire sur la nécessité & la possibilité de mettre l’arsenal de Brest à l’abri 
d’un incendie. [Paris], Imprimerie de la veuve Delaguette, s.d., paginé 17-19. - XI. [BRÛLLEY (Augustin-Jean) : ] : 
Résultats de la Révolution quant au commerce, à la marine et aux colonies. Apperçu de leur influence sur les forces et 
la prospérité de la France. Paris, Imprimerie de Laurens aîné, s.d. [1795], 52 pp. MW 5441. - XII. CONSTANTINI 
(Antonio) : Correspondance avec le citoyen Monge, ministre de la Marine, concernant les approvisionnemens des 
arsenaux de la marine de la République Française, suivi d’un projet de décret sur l’organisation du pouvoir exécutif. 
[Paris], Imprimerie de Mayer, s.d., 38 pp. MW 8175. - XIII. KERSAINT : Discours sur l’état de l’Angleterre & les 
conséquences de la guerre maritime avec ce pays ; prononcé à la séance du premier janvier 1793. [Paris], Imprimerie 
Nationale, s.d. [1793], 19 pp. MW 17749. - XIV. KERSAINT  : Opinion sur l’artillerie de la marine, prononcé 
le 12 mai au soir. Paris, Imprimerie Nationale, 1792, 34 pp. (feuillet 33-34 par erreur relié entre les pp. 16 et 17). 
MW 17743. - XV. Lettre des commissaires de la colonie de Saint-Domingue, au Roi. Paris, Clousier, s.d. [1788], 
8 pp. - XVI. Tableau des ministres, ou Mémoire et constitution sur le projet d’une République de Saint-Domingue. 
Etrennes aux Créoles. S.l., 1790, 35 pp. MW, Anonymes, 17432. - XVII. Un mot à l’oreille. S.l.n.d. [1789], 3 pp. Sur 
l’appel des représentants des colonies aux États-Généraux.

602- MASSON (Fréderic). Les Diplomates de la Révolution. Hugou de Bassville à Rome, Bernadotte à 
Vienne. Paris, Perrin et Cie, s.d., in-8, 295 pp., frontispice, 1 planche, index, broché. Dos et couv. abîmés. 
{215329} 70 €

603- MERCHIER (Albert). 18 mai 1794. La Bataille de Tourcoing. Conférence donnée le 18 mai 1894, à 
l’occasion du centenaire, à la Société de géographie de Tourcoing. Roubaix, Imprimerie Alfred Reboux, 1894, 
in-8, 64 pp., avec 3 cartes dépliantes hors texte (une détachée), broché sous couverture rempliée et illustrée. 
(100). {215967} 80 €

Exemplaire numéroté à la presse sur Hollande (32).
Sur la Bataille du 29 floréal an II, qui se solda par une victoire des Français commandés par le général Souham et 
le général Moreau, sur les Britanniques commandés par Frederick, duc d’York et Albany, et les Autrichiens par le 
prince de Cobourg.
Au CCF, exemplaires seulement à Lille.
Ex-dono de François Masurel père (François Masurel-Pollet, 1826-1913, célèbre industriel du textile), président du 
Comité d’organisation du centenaire, à son fils, vice-président.

604- MéRIC. Histoire de M. Emery et de l’Eglise de France pendant la Révolution et l’Empire. Paris, Palmé, 
1885, 2 vol. in-12, XIV-489 pp. et 499 pp., portrait-frontispice au tome I, demi-chagrin brun, dos à nerfs 
(reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (932). {215791} 200 €

605- MIRABEAU (Honoré-Gabriel Riqueti de). Discours sur la législation des mines. Prononcé le 21 mars 
1791. Imprimé par ordre de l’Assemblée Nationale. [Paris], Imprimerie Nationale, s.d., (1791), in-8, 24 pp., 
en feuilles. (c). {214786} 80 €

Une des interventions en préparation de la loi du 27 mars 1791 sur la propriété et l’exploitation du sous-sol. Elle 
fut décisive  : Mirabeau obtint à la fois que les concessions en cours fussent prorogées pour cinquante ans tout 
en sauvegardant le principe du droit de propriété intégral sur le sol et le sous-sol qui formait une revendication 
fondamentale des députés. Comme l’on sait, il fallut attendre l’Empire pour disposer enfin d’une législation minière 
encore imparfaite, mais un peu cohérente.
Martin & Walter, 24 512.

606- MONTERNOT (Charles). L’église de Lyon pendant la Révolution. Yves-Alexandre de Marbeuf, ministre 
de la feuille des bénéfices, archevêque de Lyon (1734-1799). Lyon, Lardanchet, 1911, in-8, XIII-436 pp.,  
5 portr. dt 1 en front., demi-percaline bordeaux (rel. de l’ époque). (932). {215796} 100 €
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607- MORRIS. Mémorial de Gouverneur Morris, homme d’état américain, ministre plénipotentiaire des États-
Unis en France de 1792 à 1794, suivi d’extraits de sa correspondance et de ses papiers contenant des détails 
nouveaux sur la Révolution française, la Révolution d’Amérique et l’histoire politique des États-Unis. Trad. 
de l’anglais par Jared Sparks avec annotations par A. Gandais. Paris, J. Renouard, 1842, 2 vol. in-8, XII-
547 pp. et 578-[2] pp., demi-maroquin parme, dos à nerfs orné de caissons à froid, monogramme en pied, 
tranches mouchetées (Closs). Dos en partie décoloré, petits frottements en queue du tome 2, rousseurs. 
(117). {214696} 600 €

Ami de Washington et de La Fayette, G. Morris était ambassadeur des États-Unis en France entre 1792 et 1794.
Fierro, dans sa bibliographie (n°1079), lui préfère l’édition de 1901, mais il omet de préciser que cette dernière n’est 
que très partielle ; en effet, une partie du tome 1 est consacrée à la correspondance de Morris avant la Révolution 
et l’intégralité du second volume est constituée par la correspondance de Morris de 1789 à 1815. L’un des meilleurs 
témoignages sur la Révolution.
Bel exemplaire malgré les petits défauts signalés. De la bibliothèque de M. Héricart de Thury (cachet humide).

608- MOUNIER (Jean-Joseph). Nouvelles observations sur les états-Généraux de France. S.l., 1789, in-8, 
282-[2] pp. (dont VI), demi-basane brune, dos lisse orné, tranches jaunes mouchetées (rel. de l’ époque). 
(103). {169007} 400 €

Édition originale de ce texte qui prépara l’influence décisive de Mounier lors de la réunion des États.
Martin & Walter, 25392. 

609- MOUNIER (Jean-Joseph). Recherches sur les causes qui ont empêché les François de devenir libres, et 
sur les moyens qui leur restent pour acquérir la liberté. Genève, 1792, 2 tomes en 1 vol. in-8, XVI-304 pp. 
et VIII-295 pp., demi-basane brune, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Petites usures au dos, début de fente 
au mors supérieur. (96). {179306} 500 €

Édition originale.
Précurseur de la Révolution française et attaché à la fonction royale, Mounier fut contraint d’émigrer dès 1790. 
C’est depuis sa retraite genevoise qu’il rédige cette critique de la Révolution française. Il se réfère à Burke, attaque 
Siéyès et condamne l’utopie rousseauiste du Contrat Social.

610- [NICE] - Décret de la Convention Nationale, du 18 novembre 1792. Envoi de commissaires pris dans le 
sein de la Convention, pour prendre des renseignements sur les faits dénoncé par les députés extraordinaires 
de la ville de Nice. Paris, Imprimerie nationale exécutive du Louvre, 1792, in-4, 2 pp., en feuille. {215545}  
 40 €

Sur des faits de pillage dus aux soldats de l’armée du Var.

611- NOEL (G.). Au Temps des volontaires (1792). Lettres d’un volontaire de 1792 présentées et annotées par 
G. Noël. Paris, Plon, 1912, in-12, LV-300 pp., portrait-frontispice, 2 cartes dépliantes, demi-percaline bleue 
(reliure de l’ époque). (1085). {214712} 60 €

612- PARFAIT (N.). Le Général Marceau. Sa vie civile et sa vie militaire. Paris, Calmann-Lévy, 1892, fort in-8, 
467 pp., 2 portraits dont un en frontispice, fac-similés dépliants, broché. Qqs rousseurs. Dos cassé. Scotch 
sur la couverture. Exemplaire à relier. (1076). {214193} 30 €

613- [PENSIONS] - état nominatif des pensions sur le Trésor royal, imprimé par ordre de l’Assemblée 
Nationale. Paris, Imprimerie Nationale [puis : ] Baudouin, 1789, 8 vol. in-8. Brochés. (924). {161645} 
 300 €

Il s’agit d’une partie de la publication de l’état des pensions royales ordonnée par l’Assemblée Nationale : l’ensemble, 
un fois achevé, ne remplit pas moins de 5 volumes, répartissant les pensions en sept classes différentes en fonction 
des retenues graduelles auxquelles les arrêts du Conseil des 29 janvier 1770 et 13 octobre 1787 les avaient assujetties. 
Comme dans la plupart des cas, la collection que nous présentons n’est pas complète.
COLLATION : I. Tome premier (32 pp.). - II. Suite de l’état des pensions du Trésor royal. Seconde classe (paginé 33-
104). - III. Suite de l’état nominatif des pensions de huit mille livres inclusivment jusqu’à vingt mille exclusivement. 
Seconde classe. Seconde livraison (paginé 105-154). - IV. Suite de l’état des pensions sur le Trésor royal. Troisième 
classe (paginé 155-218 [mal chiffré 118]). - V. Suite de la troisième classe des pensions. Cinquième distribution 
(paginé 219-298). - VI. Suite de la troisième classe des pensions. Septième distribution (paginé 379-442). - VII. 
Pensions. Treizième distribution (paginé 97-128). - VIII. Pensions. XIVme distribution (paginé 129-160).
Tourneux III, 13456.

614- [PéRIODIQUE] - Les Actes des Apôtres, commencés le jour des Morts, & finis le jour de la Purification 
[le jour de Quasimodo, & brûlés la veille de la Pentecôte]. Version première [-quatrième]. Paris, s.d., (1789-
90), 9 (sur 20) vol. in-12. Demi-toile verte gaufrée modeste (rel. du XIXe s.). (1025). {165132} 200 €
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Tête de collection de la contrefaçon du célèbre périodique royaliste rédigé par Peltier  : publiée par Beuvin, elle 
comprend en tout 20 volumes in-12, avec un chiffrage continu pour chaque volume, et ne reprend pas tous les 
frontispices de l’originale.
COLLATION : I. 22-252 pp. - II. 254 pp. - III. 285 pp. - IV. 224 pp. (avec 70 pp. du chapitre LVII intercalées 
entre les pp. 192 et 193). - V. 273 pp., avec un frontispice. - VI. 288 pp. - VII. 311 pp., avec un frontispice. - VIII. 
[4]-320 pp. - IX. 268 pp. (le cahier 169-192 relié tête-bêche).
Martin & Walter, Journaux, 9.

615- [PéRIODIQUE] - Annales parisiennes, politiques et critiques, mais véritables N° I. Du premier juillet 
au premier août. Dédiées à tous ceux qui ont veillé à l’intérêt public dans la Révolution du 13 juillet 1789. 
Paris, Knapen fils, 1789, in-8, 96 pp., cartonnage Bradel de papier marbré, étiquette de titre noire sur le 
premier plat (reliure moderne). Bon exemplaire. (88). {148750} 250 €

Unique livraison de ce périodique très éphémère, rédigé par Gaullard de Saudray, qui fait partie de la floraison de 
feuilles que l’on observe après les événements de juillet 1789.
Hatin, p. 109. Martin & Walter, Journaux, 77.

616- [PéRIODIQUE] - Assemblée Nationale et Commune de Paris, par suite du journal intitulé : Versailles et 
Paris. [Paris], Imprimerie du Journal, rue du Foin Saint-Jacques, 1791, 89 (sur 91) livraisons en un vol. in-8, 
pagination multiple, typographie en petit corps, demi-basane fauve, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, 
mention « La Loi et le Roi » dans un cartouche lauré poussé en queue du dos, tranches mouchetées de rouge 
(reliure de l’ époque). Coins abîmés. (117). {188733} 800 €

Regroupe les livraisons d’un trimestre de ce périodique, du numéro 692 (1er juillet 1791) au numéro 783 (30 
septembre 1791), à l’exception des numéros 719 (28 juillet) et 759 (6 septembre), manquants. Il y a en plus deux 
Suppléments, un pour le numéro 722, un pour le numéro 782.
Cette feuille subit quantité de métamorphoses, tant dans son titre que dans son administration : son objet était 
de donner un compte-rendu quotidien des séances des États-Généraux (puis Assemblée Nationale), et ce fut 
successivement : 1. Versailles et Paris, ou Rapport très exact des séances de l’Assemblée Nationale et des Communes de 
Paris (1er août - 19 octobre 1789). - 2. Assemblée Nationale et Commune de Paris (20 octobre 1789 - 21 septembre 
1792, avec de multiples sous-variantes). - 3. Journal de Perlet (1792-1797, avec également des variantes).
Ce qui complique encore l’affaire, c’est qu’il exista une feuille rivale, sans doute due à une scission entre Perlet et ses 
collaborateurs, presque identique dans son titre, Assemblée Nationale et Commune de Paris, ou Rapport très-exact des 
séances de l’Assemblée Nationale et des Communes de Paris (9 décembre 1789 - 1er octobre 791), qui se transforma le 
2 octobre 1791 en Auditeur National, ce dernier subsistant jusqu’au 28 nivôse an VIII [18 janvier 1800]. L’adresse 
où était imprimé notre exemplaire (rue du Foin Saint-Jacques) suggère que l’on a ici affaire au journal rival (celui de 
Perlet paraissait chez Cuchet, rue Serpente).
Rare exemple de reliure révolutionnaire avec la mention La Loi et le Roi frappé au dos.
Hatin, pp. 152-153. Martin & Walter, Journaux, 683.

617- [PéRIODIQUE] - Assemblée Nationale, ou Recueil très-intéressant & très-impartial des discours, motions 
& principaux événemens de l’Assemblée Nationale. N° Ier. S.l., 1789, in-8, [2]-318 pp., vélin rigide, dos 
lisse, tranches rouges (reliure de l’ époque). Un accroc à la charnière inf., infime galerie de vers, sans atteinte, 
vers la fin du volume, mais bon exemplaire. (951). {146896} 250 €

Rare contrefaçon des 29 premiers numéros (du 12 juillet au 10 août) du tome II du Journal des États Généraux dont 
la rédaction fut assurée par Étienne Le Hodey de Sault-Chevreuil (1754-1830) qui, le premier, eut l’idée de donner 
le compte rendu des débats de l’assemblée.
Pierre Rétat, dans sa bibliographie Les Journaux de 1789, souligne les problèmes posés par le titre et engage à 
entreprendre une étude pour éclairer l’histoire du Journal des États Généraux, en repérer les réimpressions et les 
contrefaçons. Le présent exemplaire pourrait en être un des maillons.

618- [PéRIODIQUE] - L’Auditeur national, journal de législation, de politique et de littérature. [Paris], 
Imprimerie du Journal, rue du Foin-Saint-Jacques, août-octobre 1792, 95 livraisons en un fort  vol. in-8, 
pagination multiple, demi-basane fauve à coins, dos à nerfs orné de filets dorés, simple filet à froid sur les 
plats, tranches mouchetées (Lavaux). Bon exemplaire. (83). {167027} 400 €

Comprend les numéros 305-356 du mois d’août et de début septembre 1792 (avec trois suppléments aux numéros 
321, 325 et 356), et les numéros 1-40 correspondant à fin septembre et à octobre de la même année (le changement 
de numérotation se faisant à la date de la première séance de la Convention). Chaque livraison comprend 8 pages.
Ce périodique quotidien parut sans discontinuer du 2 octobre 1791 au 28 nivôse an VIII [18 janvier 1800], pour se 
transformer en Journal du soir à partir du 18 janvier 1800, lorsque les Consuls eurent décider de réduire à seulement 
13 le nombre des journaux politiques de Paris. La collection complète comprend 34 volumes.
Hatin, p. 153.

619- [PéRIODIQUE] - Bulletin national, ou Papier-nouvelles de tous les pays et de tous les jours. [Paris], 
Imprimerie du Bulletin, 1792, 65 livraisons en un vol. petit in-4, 254 pp. en numérotation continue, texte 
sur deux colonnes, demi-basane blonde à coins, dos à nerfs orné de filets dorés, simple filet à froid sur les 
plats, tranches mouchetées (reliure moderne). Bon exemplaire. (98). {167026} 400 €
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Première année de ce périodique quotidien rédigé par Gallais : elle est complète des 61 numéros ordinaires courant 
du 1er novembre au 31 décembre 1792, et des 4 numéros supplémentaires (pour le 10, le 48, le 55 et le 58). Sous 
différents titres, il parut jusqu’en août 1796.
Hatin, p. 225.

620- [PéRIODIQUE] - Correspondance de quelques gens du monde sur les affaires du tems. [Paris], Dennée, 
s.d., (1790), 2 parties en un vol. in-8, 160-128 pp., demi-chagrin grenat, dos à nerfs orné de fleurons dorés, 
quelques couvertures imprimées conservées (rel de la fin du XIXe). Mouillure angulaire en début d’ouvrage. 
Bon exemplaire. (932). {165562} 300 €

Complet des deux seules livraisons parues : ce quasi-périodique se présente comme une suite d’échanges épistolaires 
entre personnes du meilleur monde (la comtesse de Sainte-Même, Monsieur de Velport, la marquise de Sommersé, 
etc.), sur les événements politiques et littéraires du début de la Révolution. Le tout ressemble plus à un persiflage 
mondain à la mode fin XVIIIe qu’à une quelconque analyse.
RELIEES A LA SUITE quelques pièces sur la Révolution : 
I. La Décade philosophique, littéraire et politique. Numéro du 20 messidor an IV [18 juillet 1796], chiffré 65-128. 
II. Le Scythe, ou Les Franches annales. Numéro 3 du 15 thermidor an IV [2 août 1796], chiffré 65-96. 
III. [LAMETH (Charles-Malo-François de) : ] Attention. Je le maintiens et le soutiens : il faut parler net pour se 
faire entendre. S.l.n.d. [1790], 28 pp.
IV. Adresse de l’Assemblée Nationale, aux François, sur l’émission des assignats-monnoie. Imprimée par ordre de 
l’Assemblée Nationale. Paris, Imprimerie Nationale, s.d., 15 pp. 

621- [PERPIGNAN] - Recueil de 5 pièces. Paris, (1790), in-8, bradel papier marbré (rel. moderne). (82). 
{102639} 180 €

- Muguet : Rapport des évènements arrivés le 5 décembre, à Perpignan, fait au nom du Comité des rapports en la 
séance du mardi 21 décembre. Paris, Imprimerie Nationale, s.d., 12 pp.
- Adresse des officiers municipaux de la ville de Perpignan à l’Assemblée Nationale, imprimée par son ordre, du 13 
juin 1790. Paris, Imprimerie Nationale, s.d. (1790), 4 pp.
- Adresse des officiers municipaux de la ville de Perpignan, à l’Assemblée Nationale, dans la séance du 16 juin 1790. 
Paris, Imprimerie Nationale, s.d. (1790), 3 pp.
- Siau (Médecin). Discours prononcé à l’Assemblée Nationale. Paris, Chez Baudouin, s.d. (1790), 5 pp.
Discours prononcé dans la séance du 26 juin 1790.
- Vergés. Discours prononcé à l’Assemblée Nationale, dans la séance du 26 juin 1790. Paris, Chez Baudouin, s.d. 
(1790), 3 pp.

622- PERRIN (Joseph). Le Cardinal de Loménie de Brienne. Archevèque de Sens. Ses dernières années, 
épisodes de la Révolution. Sens, Duchemin, 1896, in-8, 318  pp., portrait-frontispice, grand tableau 
généalogique dépliant monté sur onglet, demi-toile bleue, premier plat de couverture conservé (restauré) 
(reliure postérieure). Tableau généalogique restauré par du scotch. (938). {214833} 80 €

623- [PETION DE VILLENEUVE (Jérôme)]. Compte rendu par M. le Maire, et procès-verbaux dressés par les 
officiers municipaux, sur les événemens du 20 juin 1792. Réimprimés par ordre du corps municipal. Paris, 
Imprimerie de la muncipalité, 1792, in-4, 8 pp., 14 pp., un f. n. ch. [Conduite du maire de Paris], pp. 9-82, 
demi-maroquin cerise à long grain, dos lisse orné de filets et fleurons dorés (Lobstein-Laurenchet). Dos très 
légèrement insolé. (118). {214933} 300 €

Seconde édition. 
Notre exemplaire réunit, sous une pagination continue (en-dehors de la partie réservée à la conduite de Pétion, 
qui fait l’objet d’un encart de 15 pp.), toutes les pièces d’abord publiées par la municipalité de Paris en pagination 
séparée : 1. Procès-verbal de Mouchet, Guiard et Thomas. - 2. Procès-verbal de Mouchet et Boucher Saint-Sauveur. 
- 3. Procès-verbal de Perron. - 4. Procès-verbal de Patris. - 5. Procès-verbal du policier Sergent. - 6. Procès-verbal 
de Boucher-René. - 7. Procès-verbal de Borie. - 8. Procès-verbal de Hû. - 9. Procès-verbal de Champion. - 10. 
Déclaration de Jean-Jacques Leroux. - 11. Déclaration de Jallier.
N’a en revanche pas été repris le discours de Louis-Gilbert Cahier que l’on trouve dans la première édition.
Dans l’une ou l’autre de ces deux sorties, également rares, ce document constitue une source primaire pour la 
connaissance des événements aux Tuileries, évidemment vus du côté des officiers municipaux de la ville.
Tourneux II, 6099 (première édition) ; I, 3266 (seconde édition …). Martin & Walter, Anonymes, 11900. 
Bel exemplaire.

624- PEYROU. L’Expédition de Sardaigne. Le lieutenant-colonel Bonaparte à Maddalena (1792-1793). Paris, 
Ch-Lavauzelle, 1912, in-8, 152 pp., carte dépl., broché. (1091). {147050} 80 €



Librairie Historique Fabrice Teissèdre 95

RéVOLUTION

625- [PHARMACIE] - Projet pharmaceutique constitutionnel. Développement des principes de justice & 
d’égalité, d’après lesquels les pharmaciens se sont permis d’adresser à l’Assemblée Nationale une nouvelle 
constitution pour leur art. Paris, Imprimerie de N.-H. Nyon, 1791, in-4, titre, 36 pp., cartonnage Bradel 
moderne de papier vert à motifs végétaux, pièce de titre en long (Honnelaître). Exemplaire rogné court en 
queue, avec perte de certaines signatures. (1265). {214866} 250 €

Unique édition, très rare, de ce projet d’organisation professionnelle présenté au Comité de salubrité au nom du 
Collège de Pharmacie de Paris le 11 Aout 1791 (par M. Bequeret d’après une note manuscrite de l’exemplaire de la 
BIUM). 
L’abolition des corps concernait aussi la pharmacie, mais, par une déclaration d’avril 1791, la Constituante avait 
provisoirement maintenu les lois, statuts et règlements relatifs à l’exercice et à l’enseignement de la pharmacie. Le 
corps ne fut pas en reste de proposer une nouvelle organisation, er ce projet officiel présente de nouveaux statuts 
fondamentaux (chapitre I), un nouveau plan d’enseignement (chapitre II), et des règlements de police interne 
(chapitre III).
Seulement trois exemplaires au CCF (BnF, BIUM, BIUS pharmacie).
Exemplaire provenant des archives du naturaliste Michel Adanson (1727-1806), avec étiquette moderne contrecollée 
sur les premières gardes.

626- PICHOIS (Michel-Germain). Défense de Louis XVI, I. Première partie, contenant l’examen des faits 
antérieurs à l’acceptation de l’acte constitutionnel. - II. Seconde partie, où l’on examine les faits postérieurs 
à l’acceptation de l’acte constitutionnel, et le rapport des loix avec le jugement proposé. Paris, Dufresne, 
1792-1793, 2 vol. in-8, 30 pp. ; 45 pp., déreliés. Cachets (annulés). (c). {214913} 120 €

Rare. Il s’agit d’une analyse juridique à partir des bases de la Constitution de 1791, et non d’une défense effective. 
Ancien avocat au Parlement, Pichois se présente comme « homme de loi » dans cette consultation, comme dans 
d’autres textes de la même époque. Il exerçait toujours comme avocat à la Cour royale de Lyon sous la Restauration 
et vivait encore en 1829 d’après la liste donnée par la loge maçonnique de La Candeur à l’Orient de Lyon.
Martin & Walter, 27 287.

627- PINGAUD (Léonce). Un agent secret sous la Révolution et l’Empire. Le Comte d’Antraigues. Paris, Plon, 
1893, in-8, 428 pp., 3 portraits h.-t. dont un en frontispice, index, broché. Mouillure marginale. (1105). 
{215330} 50 €

Première édition de la meilleure biographie de d’Antraigues. L’auteur a dressé une précieuse bibliographie des écrits 
de l’agent secret.

628- PITOU (Louis-Ange). Voyage à Cayenne, dans les deux Amériques et chez les anthropophages. Ouvrage 
orné de gravures, contenant le tableau général des déportés, la vie et les causes de l’exil de l’auteur  ; des 
notions particulières sur Collot et Billaud, sur les îles Sechelles et les déportés de nivôse, sur la religion, le 
commerce et les mœurs des sauvages, des noirs, des créoles et des quakers. A Paris, Chez l’Auteur et tous les 
Marchands de Nouveautés, An XIII, (1805), 2 vol. in-8, [5]-60-312 et 404 pp., 8 pp. de catalogue de l’éditeur, 
2 frontispices gravés dépl., demi-basane fauve marbrée à coins de vélin, dos à faux nerfs orné de filets dorés 
et de caissons ornés de tomaison, pièces de titre grenat orné de filets et roulettes dorés, tranches rouges 
(reliure de l’ époque). Bel exemplaire malgré qqs taches anecdotiques sur les feuillets. (318). {139461}  
 1.000 €

édition originale.
Le chansonnier et propagandiste royaliste Pitou fut arrêté à maintes reprises, avant d’être déporté à Cayenne. Il sera 
finalement gracié par l’Empereur. « Renferme des anecdotes assez curieuses, qui peuvent figurer avec intérêt dans 
l’histoire de la Révolution » (Boucher de La Richarderie, Bibliothèque des voyages, VI, 269).
Présente deux intéressants frontispices gravés dépliants. Le premier représentant une coupe de la frégate- prison 
la Décade transportant les déportés, et le second, l’enterrement de déportés au désert de Konanama par des noirs, 
devant les bagnards en pleurs et les officiers dansants. 

629- [PLACARD] - DUSSAULT (Jean-Joseph-François). J.-J. Dussault, aux assemblées primaires. Chartres, 
Fr. Labalte, fructidor an III, (septembre 1795), placard in-folio (50 x 39 cm), texte sur trois colonnes, en 
feuille, bords un peu roussis. (gc6). {215255} 150 €

Unique édition (il ne semble pas que ce texte ait été publié autrement que par mode d’affiche). 
Le texte tourne autour de la Constitution de l’an III, et critique avec une spéciale véhémence le décret des deux tiers 
du 5 fructidor an III, à savoir la disposition qui imposait de choisir les deux tiers des sièges au Conseil des Anciens 
et au Conseil des Cinq-Cents parmi les membres de l’ex-Convention, soit 500 des 750 élus.
Après la chute de Robespierre, le très modéré journaliste Dussault (1769-1824) publia en effet plusieurs pamphlets 
contre les principales figures de la Révolution, puis collabora au Véridique, journal hostile au Directoire, et parvint 
non sans mal à se soustraire à la déportation à laquelle il devait naturellement se faire condamner.
Martin & Walter, 12 512 (pour l’originale imprimée à Paris par Cretot). Le CCF ne connaît que l’édition citée par 
MW (localisations uniquement à la BnF). 
La pièce a été imprimée sur une affiche de remploi, que l’on peut décrouvrir au verso avec surimposition du nouveau 
texte : Décrets de la Convention nationale, des 4e et 5e jours de Floréal an second (…), relatifs au divorce (même 
adresse). 
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630- [PLACARD] - LOUIS XVI. Testament de Louis XVI, né le 23 août 1754. - Mort le 21 janvier 1793. S.l., 
s.d., (vers 1815), placard in-folio (41 x 26 cm), texte sur deux colonnes, dans un encadrement de filets et 
tortillons noirs, sommé des armes de France, en feuille. (c). {214845} 200 €

Une des éditions du Testament qui se multiplièrent à la Restauration, retour monarchique et culte du roi martyr 
oblige.
Assez proche de De Vinck, 5245 (il existe de nombreuses variantes de ce placard commémoratif ). Cf. aussi Martin 
& Walter, 21 683.

631- PONIATOWSKI (M.). Talleyrand. Paris, Perrin, 1967, 4  vol. in-8, ill., percaline rouge (reliure de 
l’ éditeur). Qqs annotations au crayon. (1104). {214864} 120 €

Talleyrand et l’ancienne France, 1754-1789 (1988) ; Talleyrand aux États-Unis, 1794-1796 (1976) ; Talleyrand et le 
Directoire, 1796-1800 (1982) ; Talleyrand et le Consulat (1986).

632- PORTEFEUILLE d’un TALON ROUGE, contenant des anecdotes galantes et secrètes sur la Cour de 
France. Paris, de l’ imp. du Comte de Paradès, 178*-(1789), petit in-12, 42 pp., bradel demi-percaline bleue, 
dos orné (rel. du XIXe). (328). {196422} 600 €

Un des plus célèbre pamphlet contre Marie-Antoinette, cependant pas aussi violent et ordurier que la tradition ne 
le voudrait. Il est daté du 18 juin 1779 mais publié en 1789.
Les exemplaires sont rares car ils auraient été partiellement détruits (Gay).
Tourneux, IV, 21047.

633- POUTHAS (Charles). La Jeunesse de Guizot. Paris, Alcan, 1936, in-8, 414 pp., broché. (1105). {215327}  
 70 €

634- PRADEL DE LAMASE (Joseph de). Notes intimes d’un émigré. Les campagnes de l’émigration. Paris, 
Emile-Paul, 1913, in-8, 372 pp., demi-toile bleue (reliure moderne). (1065). {214847} 60 €

Ces notes sont divisées en trois parties : L’année 1789 et les débuts de la Révolution ; la période 1790-1791, des 
premières inquiétudes à la barbarie des Jacobins ; l’armée des Princes (1792-1799).
C’est sur cette dernière période et plus spécialement sur l’armée de Condé.
Fierro, 1197. Tulard, 1183.

Avec les textes précurseurs de Mounier
635- [PRé-RéVOLUTION] - Procès-verbaux du Dauphiné. Grenoble, 1787-1789, 8 pièces en un vol. in-8. 

Demi-basane havane, dos lisse orné de filets et fleurons dorés, tranches jaunes (reliure de l’ époque). Bon 
exemplaire. (932). {202079} 800 €

Intéressante réunion d’une partie des pièces documentant la fermentation pré-révolutionnaire du Dauphiné en 
1787-1788, le tout culminant à la réunion des États de la province : 
I. Extrait des registres de la Chambre des Comptes de Dauphiné, du 29 septembre 1787. S.l.n.d. [1787], 6 pp. - 
II. Extrait des registres de la Cour de Parlement, Aides & Finances de Dauphiné, du 6 octobre 1787. Grenoble, 
Imprimerie de la veuve Giroud & fils, s.d. [1787], 7 pp. - III. Arrêt du Parlement de Dauphiné, du 15 décembre 1787. 
Concernant les assemblées provinciales. Grenoble, Imprimerie de la veuve Giroud & fils, 1787, 7 pp. - IV. Arrêté 
du Parlement de Dauphiné, du 24 janvier 1788. S.l.n.d. [1788], 8 pp. - V. [MOUNIER (Jean-Joseph) : ] Procès-
verbal de l’assemblée générale des trois-ordres de la province de Dauphiné, tenue à Romans, par permission du 
Roi. Grenoble, Imprimerie de J.-M. Cuchet, 1788, 163 pp. Martin & Walter, 25371. - VI. [MOUNIER : ] Second 
procès-verbal de l’assemblée générale des trois-ordres de la province de Dauphiné, tenue dans la ville de Romans 
le 2 novembre 1788. Grenoble, Imprimerie de J.-M. Cuchet, 1788, 120 pp. MW 25372. - VII. [MOUNIER : ] 
Supplément au dernier procès-verbal des trois ordres et des États du Dauphiné ; du mois de décembre 1788 ; ou 
Examen de la conduite des dissidens, par M.M…., l’un des membres des États de Dauphiné. S.l., 1789, 48 pp. Pas 
dans MW. - VIII. [LEYSSUN (Pierre-Louis de) : ] Lettre de M. l’archevêque d’Embrun à M. le marquis de Talaru. 
S.l.n.d. [1789], 2 pp. 

636- [PROCéDURE DU CHÂTELET] - Procédure criminelle, instruite au Châtelet de Paris, sur 
la dénonciation des faits arrivés à Versailles dans la journée du 6 octobre 1789. Imprimé par ordre de 
l’Assemblée Nationale. Paris, Baudouin, 1790, 3 parties en un vol. in-8, [2] ff. n. ch., 270 pp., [2] ff. n. ch., 
221 pp. (les pp. 177-184 et 185-192 [cahiers M et N] ont été imprimées en double), un f. vierge, 79 pp., 
demi-basane fauve, dos lisse orné de guirlandes et fleurons dorés, pièce de titre, tranches mouchetées de 
rouge (reliure de l’ époque). Mors supérieur fendu. {215170} 300 €

Bien complet des trois parties, notamment la dernière, assez rare. Recueil de 388 dépositions de témoins. « Le 
document le plus précieux sur les journées des 5 et 6 octobre, formant en même temps un véritable acte d’accusation 
contre d’Orléans et Mirabeau, la plupart des témoignages concordant pour les désigner comme les organisateurs de cette 
révolution » (Dorbon, Rép. des livres d’histoire, 111-1266).
Tourneux I, 1443. Martin & Walter, 14 427.
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637- [PROCÈS DE LOUIS XVI] - Adresse de plusieurs citoyens français au peuple français, sur le procès 
intenté au Roi Louis XVI. Londres, et se trouve à Paris, chez les vrais défenseurs de Louis XVI, 1792, in-8, 
16 pp., en feuilles. Cachet (annulé). (c). {214911} 40 €

Impression à la fausse adresse de Londres, datée du 22 novembre 1792, mais en fait tout à fait parisienne. Cette 
pétition, qui prétend avoir réuni plus de 500 signatures « déposées en acte public à Londres », cherche à proposer 
une solution modérée au problème constitutionnel posé par le procès du Roi.

638- RABAUT SAINT-ETIENNE (Jean-Paul) et Charles-Jean-Dominique de LACRETELLE. Précis 
historique de la Révolution française. Paris & Strasbourg, Treuttel et Würtz, 1809-1810, 6 vol. in-16, 16 
gravures, demi-basane verte maroquinée, dos lisse, filets dorés, monogramme en pied (rel. de l’ époque). 
Fortes épidermures sur un mors. (1233). {196421} 500 €

Exemplaire composé de différents tirages de ce charmant ouvrage orné de 16 gravures h.-t., 6 figures de Moreau et 
10 de Duplessis-Bertaux.
Tourneux, I, 29-31.

639- RAFFRON DE TROUILLET (Nicolas). Motion faite à la Convention Nationale, par Raffron, député du 
département de Paris, le 16 brumaire de l’an 2 (vieux style, le 6 novembre 1793). Paris, G.-F. Galletti, s.d., 
(1793), in-8, 8 pp., broché sous couverture factice moderne. (c). {215262} 40 €

Sur l’exécution des Girondins, bruyamment approuvée. Nicolas Raffron du Trouillet (1723-1801), ancien diplomate, 
d’opinions avancées, recommandé par Marat, avait été élu à la Convention par Paris.
Absent de Martin et Walter. Au CCF, exemplaires seulement à la BnF et à Rouen.

640- [RAPPORTS AUX ASSEMBLEES] - Rapports à l’Assemblée Nationale [à la Convention Nationale]. 
Paris / ou Clermont, Imprimerie Nationale / ou Delcros et Veysset, 1790-1795, 58 pièces en un vol. in-8. Demi-
basane fauve mouchetée, dos lisse, coins en vélin, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Coiffe sup. un 
peu abîmée. (282). {165420} 2.500 €

Très important recueil de rapports adressés par les députés aux Assemblées révolutionnaires (en fait, et à une 
écrasante majorité, à la Convention Nationale jusqu’à sa dissolution en l’an III). Certaines pièces sont mythiques, 
d’autres plus courantes, mais la plupart émane des coryphées de la Révolution  : parmi eux, certains députés se 
taillent la part du lion (Barère, de toutes façons imménsément prolixe, Grégoire, Daunou, Boissy, Baudin).
Liste complète sur demande.

641- RECUEIL de 34 pièces. In-8, demi-basane caramel, dos lisse orné de guirlandes dorées (reliure de l’ époque). 
Qqs rousseurs. (924). {175524} 1.200 €

Liste des pièces sur demande.

642- RIBALLIER (César-Auguste-Alexandre). Journal précis des différents événements de ma vie, fait 
à Edikoffen et Neuveiller (1796-1797). Mis en ordre et annoté par son arrière-petit-fils Louis Riballier. 
Macon, Protat, 1904, in-8, 89 pp., portrait-frontispice, broché. (1092). {214256} 100 €

Rare tiré à part des Annales de l’Académie de Macon (3ème série Tome VII), 1903.
Avocat, Riballier est incorporé dans une troupe chargée d’assiéger Lyon révolté contre la Montagne. Durant le siège, 
il est considéré comme suspect et envoyé en prison à Mâcon. Libéré, il passe les années 1794-1798 en Alsace. Les 
mémoires s’arrêtent à cette date.
Fierro, 1248.

643- ROBESPIERRE (Maximilien de). Mémoires authentiques. Paris, Moreau-Rosier, 1830, 2  vol. in-8, 
427 pp. et 534 pp., portrait, demi-percaline lie de vin, dos orné (rel. moderne). Rousseurs, reliure du tome 1 
défraîchie. Sans le fac-similé. {204844} 350 €

Fierro, 1268. « Ces mémoires devaient comporter 4 volumes. La Révolution de Juillet 1830 en arrêta la publication. 
Ils étaient rédigés par Ch. Reybaud. La sœur de Maximilien les désavoua formellement dans une lettre adressée le 
24 mai 1830 à l’Universel ».
Avec le portrait annoncé qui manque à tous les exemplaires rencontrés.

644- [ROMAIN (M. de)]. Souvenirs d’un officier royaliste contenant, son entrée au service, ses voyages en 
Corse et en Italie, son émigration, ses campagnes à l’armée de Condé, et celle de 1815, dans la Vendée. Paris, 
Egron, Pihan Delaforest, 1824-1829, 4 tomes en 3 vol. in-8, XVI-400 pp., 584-VIII pp. et 264-248 pp., 
bradel demi-maroquin rouge, dos orné d’un semé de fleurs de lys, tête dorée, couv. muette cons. (reliure 
postérieure). Qqs rousseurs. (1267). {214678} 1.200 €

Tulard, 1274 : « Romain avait rencontré Bonaparte quand celui-ci était jeune officier. Il lui est resté violemment 
hostile. »
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« Ecrits pour ses enfants, les souvenirs de Romain concernent très largement la Révolution, vol. 2 et 3 dans leur 
presque totalité. En garnison en Corse en 1789, il se retire à Marseille dans la vie civile en 1791 avant d’émigrer à 
Genève et de rallier l’armée des princes. Au début du vol. 4, p. 1-62, il évoque de seconde main la Vendée angevine 
durant la Révolution. » (Fierro, 1283).
« La Restauration n’est évoquée que pour 1814-1815, première Restauration et Cent-Jours durant lesquels Romain 
est sous les ordres d’Autichamp et s’emploie à constituer un foyer d’insurrection royaliste en Anjou. C’est le sujet du 
tome 4 presque tout entier. » (Bertier, 882).
Bon exemplaire, avec un ex-dono de l’auteur au tome second.

645- SABATIE (A.-C.). La Révolution et l’église en province. Debertier, évêque constitutionnel et le clergé de 
Rodez. Paris, Beauchesne, 1912, in-8, 518 pp., portrait, broché. Dos insolé. (932). {215795} 40 €

646- SAINT-ALBIN (A.-R.-C. de). Documents relatifs à la Révolution française recueillis et publiés par son 
fils aîné H. de Saint-Albin. Lazare Hoche. Championnet. Kléber. Malet. Danton. Du Gommier. Le IX 
Thermidor, extrait des Mémoires inédits de Barras. Paris, Dentu, 1873, in-8, VI-274 pp., portr. en front., 
demi-percaline rouge, dos orné (rel. de l’ époque). Rousseurs. (1209). {215138} 120 €

647- SANGNIER (G.). La Désertion dans le Pas-de-Calais de 1792 à 1802. Blangermont, 1965, gr. in-8, [7]-
266 pp., une carte dépl., biblio., broché. (1105). {136606} 50 €

Publié à compte d’auteur avec le concours du Centre national de la Recherche scientifique.
Ouvrage bien documenté avec une intéressante bibliographie.

648- [SATIRE] - Credo du Tiers-état, ou Symbole politico-moral à l’usage de tous les amis de l’État & de 
l’humanité. S.l., 1789, in-8, titre, 17 pp., cartonnage Bradel de papier marbré, pièce de titre havane en long 
(reliure moderne). (109). {215310} 80 €

Une des éditions de cette pièce satirique d’interprétation pas si obvie, quand on lit le résumé de Tourneux : « Chaque 
article, commençant par : Je crois, contient une contre-vérité ». Ce n’est pas si évident quand on lit les articles jusqu’au 
bout, et les idées exprimées renvoient en fait à un réformisme réel, mais modéré. Soit l’article IX, apparemment 
provocateur dans le contexte du printemps 1789 : « Je crois aux privilèges de la noblesse » ; il faut lire l’explication qui 
suit : « c’est-à-dire : au droit qu’elle a de marcher à la tête des armées, quand elle en est digne ; d’obtenir des récompenses, 
quand elle les a méritées, & de partager en toute occasion avec le Tiers-État l’ honneur de servir sa patrie en personne, & 
par des contributions proportionnées à sa richesse. Mais je soutiens que tous ceux de cet Ordre qui prétendent que toutes 
les dignités, toutes les grâces, toutes les exemptions, toutes les distinctions lui appartiennent par droit de naissance, au 
préjudice du mérite, sont de grands enfans dont la raison n’est pas encore formée. » Où l’on retrouve précisément les 
idées du temps.
Martin & Walter, Anonymes, 4873. Monglond I, 107. Tourneux I, 786.

649- [SATIRE] - Litanies du Tiers état. S.l., s.d., (1789), in-8, 15 pp., cartonnage Bradel de papier marbré, pièce 
de titre havane en long (reliure moderne). (109). {215309} 70 €

Édition intermédiaire de cette pièce attribuée parfois à Le Conte de La Verrerie, et qui connut de nombreuses 
éditions, présentant parfois de petites variantes.
C’est une longue suite de supplications politiques sur le modèle des propitiatoires litanies des saints, chantées à 
toutes les rogations et autres processions d’intercession. On aura une idée du style à ces quelques invocations : 
« Nobles qui avez défendu les droits du Tiers État, priez pour nous (…). Ecclésiastiques de tout rang qui aimez le peuple, 
priez pour nous (…). Du despotisme & de la morgue de la haute robe, de l’ ignorance des juges, délivrez-nous, Sire (…). 
Des fours banaux, des pressoirs banaux, délivrez-nous Sire (…). De l’ égoïsme et de l’ambition du clergé, délivrez-nous ». 
Et ainsi de suite, sur 15 longues pages, en un résumé pittoresque de la vision politique naïve façonnée par les libelles 
sur les institutions du temps.
Martin & Walter, Anonymes, 9083.

650- [SATIRE] - Le Pater du Tiers-état, paraphrasé par M. C….r, roturier angevin. S.l., s.d., (1789), in-8, 8 pp., 
cartonnage Bradel de papier marbré, pièce de titre havane en long (reliure moderne). (109). {215311} 70 €

Encore une pièce satirique, qui reprend les formules quotidiennes catholiques (Pater, Avec, Credo, Litanies), qui 
imprégnaient tellement les représentations communes. Le contenu est plus banal que la forme : éloge de Necker, 
les aristocrates « souillent la chose publique », le Tiers État est écrasé sous le poids des subsides, les nobles doivent 
abandonner leurs privilèges, etc. Ce qui est intéressant, c’est que Louis XVI tient encore la place de Dieu le Père, et 
que c’est vers lui que convergent les prières pour le salut et la régénération de l’État.
Martin & Walter, Anonymes, 13496.

651- SAUMADE (G.). Armée des Pyrénées-Orientales. An 94). Le camp d’instruction de Launac « sous 
Montpellier » et l’état de l’armée. Montpellier, « L’abeille », Imp. Coopérative Ouvrière, 1929, in-8, XXI-
(23)-351 pp., carte, index, broché. (1081). {90882} 80 €
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652- SERIGNAN. Les préliminaires de Valmy. La Première invasion de la Belgique (1792). Paris, Perrin, 1903, 
in-8, XIV-358 pp., 2 cartes dépliantes, broché. (1068). {213165} 60 €

653- SIMON (Jules). Une académie sous le Directoire. Paris, Calmann Lévy, 1885, in-8, 472  pp., broché. 
Couverture abîmée. Rousseurs. (1087). {215732} 40 €

654- [SOMME] - [La Révolution dans la Somme]. LL. dd., 1789-1814, 13 pièces en un  vol. in-8. Demi-
toile chagrinée modeste, dos lisse, étiquette de titre, tranches mouchetées (rel. de la fin du XIXe). (951). 
{166133} 500 €

Cet intéressant recueil est formé de textes de différents représentants de la Somme dans les assemblées 
révolutionnaires, et spécialement de Louis-Alexandre Devérité (1743-1818), Abbevillois, député montagnard 
modéré à la Convention, puis au Conseil des Anciens.
I. DEVERITE (Louis-Alexandre)  : L.-A. Devérité, représentant du peuple, député par le département de la 
Somme, à ses commettans, sur les événemens des 10 mars, 31 mai et 2 juin. Abbeville, Imprimerie de Louis-Alexandre 
Devérité, s.d. [1793], 31 pp. - II. [DEVERITE] : Mon opinion sur le jugement de Louis XVI. S.l.n.d. [1792], 16 pp. 
- III. DUMONT (André) : Discours (…) contre la loi du 9 floréal et le projet de résolution relatifs aux pères, mères, 
aïeuls et aïeules d’émigrés : prononcé dans la séance du Conseil des Cinq-Cents ; le 20 nivôse an 4 [9 janvier 1797]. 
[Paris], Imprimerie du Journal des débats, s.d. [1797], 15 pp. - IV. DEVERITE : Observations sur le mode de voter, 
non articulé dans le projet de constitution nouvelle. Paris, Imprimerie Nationale, s.d. [1795], 8 pp. - V. Réclamation 
des enfans de Pourtalès, négociant à Valenciennes, contre l’arrêté du Directoire qui casse et annulle la radiation 
provisoire faite par le district de Valenciennes et le Département du Nord, et maintient Pourtalès, leur père, sur la 
liste des émigrés. Avec les observations sur cet arrêté, fournies par Devérité, représentant du peuple au Conseil des 
Anciens, député de la Somme. Paris, Gueffier, s.d. [1797], 32 pp. - VI. Blanchard Changy, citoyen de Beauvais, à 
André Dumont, ex-conventionnel, membre du Conseil des Cinq-Cents. Paris, marchands de nouveautés, s.d [février 
1797]. 12 pp. - VII.-VIII. CHENIER (Louis-Sauveur)  : Louis-Sauveur Chénier à André Dumont, membre du 
Conseil des Cinq-Cents. / Seconde lettre au maratiste A. Dumont. S.l.n.d., 4 et 4 pp. Violente mise en accusation 
pour faits de terrorisme sous la Convention. - IX. DELATTRE (François-Pascal) : Acte de navigation. Rapport et 
projet de décret sur la navigation françoise, présenté à l’Assemblée Nationale, au nom de ses comités de la marine, 
d’agriculture & de commerce, suivi d’un projet de décret sur le jaugeage des navires. Paris, Imprimerie Nationale, 
1791, 60 pp., avec 9 tableaux dépliants. - X. DELATTRE : Projet de lettre des Communes au Roi. S.l., 1789, 12 pp. 
- XI. DELATTRE  : Discours prononcé par Delattre, Président du Corps législatif, sur l’ouverture de la session. 
Séance du 2 ventôse an 11 [21 février 1803]. Paris, Imprimerie Nationale, ventôse an 11 [février 1803], 3 pp. - XII. 
DELATTRE : rapport fait au nom des comités réunis de constitution, de la marine, d’agriculture et de commerce, 
& des colonies, à la séance du 7 mai 1791 ; sur les colonies. [Paris], Imprimerie Nationale, s.d. [1791], 11 pp. - XIII. 
DELATTRE : Opinion sur l’adoption du projet de loi relatif à l’importation des fers étrangers. [Paris], Hacquart, 
s.d. [1814], 10 pp. 
Exemplaire de l’avocat abbevillois De Guieu, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

655- [SUBSISTANCES] - Le Comité de salut public aux officiers municipaux des communes de la République. 
S.l., s.d., (mars 1794), in-4, [3] pp. n. ch., en feuille. {215650} 50 €

Du 25 ventôse an II [15 mars 1794].
Il s’agit d’un catalogue exhortatif, visant à faire reprendre l’activité économique, notamment pour fournir les villes 
en subsistances : « Occupez-vous tous du soin des subsistances ; rétablissez les anciennes communications et la circulation 
des denrées. Que désormais les défenseurs de la patrie puissent être convaincus que ce sont des frères qu’ ils ont laissé dans 
leurs foyers ; que les marchés, voisins des armées, soient abondamment approvisionnés ; que le dénuement des marchés de 
Paris ne donne plus lieu de se demander si Paris est devenu l’objet de l’aversion des départements ».

656- SURATTEAU (Jean-René). Les élections de l’an VI et le « coup d’état du 22 floréal » (11 mai 1798). 
Etude documentaire, statistique et analytique. Essai d’interprétation. Paris, Les Belles Lettres, 1971, gr. in-8, 
459 pp., biblio., broché. (1089). {9584} 70 €

657- TABLEAU de l’étendue de la population et des contributions de la France, suivant l’ordre de la nouvelle 
division de la République en 84 départemens, au 1er janv. 1793 (Paris), 1793, in-plano, 82 x 114 (58 x 90 
dans le cadre) ; tableau entièrement manuscrit, calligraphié à la plume ; titres, colonnes rehaussées à l’or et 
à l’encre rouge ; légère mouillure en pied. Encadrement sous verre, réglette dorée. {156708} 1.500 €

Grand tableau d’apparat entièrement manuscrit, présentant l’état de la population en France en 1793, avec 
l’estimation des contributions fiscales par département.
Le tableau se présente en 7 colonnes suivant les zones géographiques et donne l’état de la population par département 
et par district, avec l’indication du détail des contributions. Un petit cartouche au coin inférieur gauche apporte 
un récapitulatif par zone, auquel a été rajouté le recensement du département du Mont-Blanc, territoire annexé à 
la Savoie en octobre 1792.
On relève d’intéressantes informations d’après ce recensement : la nouvelle république dénombre plus de 25 millions 
de contribuables dont 680 000 habitants pour Paris, 238 000 à Bordeaux, 170 000 à Marseilles, 160 000 à Lyon, 
130 000 à Strasbourg, 115 000 à Nantes et Grenoble, près de 88 000 à Montpellier et Toulouse, 86 000 à Versailles. 
C’est Paris (compris Saint-Denis et Bourg-la-Reine) qui participe le plus au fisc récoltant près de 81,5 Millions de 
livres ; pour comparaison, chaque département paye en moyenne entre 4 et 6 Millions.
Belle pièce décorative.
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658- TABLEAU historique de la Maison Lazare, depuis son ouverture jusqu’au 9 thermidor. Où se trouve 
des anecdotes précieuses sur chacun des membres du Comité Révolutionnaire du Bonnet Rouge, et sur la 
maison d’arrêt de la rue de Sève. Paris, C. Forget, Deroy et chez les marchands de nouveautés, an III, in-8, 
56 pp., bradel percaline (rel. du XIXe). (117). {132144} 150 €

Rare. L’ouvrage donne une liste des membre du comité révolutionnaire du Bonnet Rouge, des renseignements sur 
l’univers carcéral de la maison Lazare, avec une liste des détenus. 
Tourneux, I, 4335.

659- [TABLEAUX HISTORIQUES DE LA REVOLUTION] - Evénements mémorables advenus en France 
du 20 juin 1789 au 26 juillet 1794. Paris, chez tous les marchands d’estampes, s.d., in-4 carré, titre, et 104 
planches doubles montées sur onglets, demi-maroquin cerise à coins, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, 
double filet doré sur les plats, tête dorée (reliure de l’ époque). Bel exemplaire. (267). {173160} 1.000 €

Recueil des 104 premières gravures de la Collection complète des tableaux historiques de la Révolution française. Les 40 
dernières qui vont jusqu’au VIII Brumaire n’ont pas été jointes.
1. Serment du Jeu de Paume, à Versailles le 20 juin 1789. - 2. Le peuple délivrant les Gardes françaises à l’Abbaye 
Saint-Germain le 30 juin 1789. - 3. Motion faite au Palais-Royal par Camille Desmoulins le 12 juillet 1789. - 4.Le 
peuple faisant fermer l’Opéra le 12 juillet 1789. - 5. Les Gardes françaises sauvant Mr Du Châtelet le 12 juillet 
1789. - 6. Les bustes de Mrs d’Orléans et Necker portés à la place Louis XV le 12 juillet 1789. - 7. Mr de Lambesc 
entrant aux Tuileries avec un détachement de Royal-Allemand le 12 juillet 1789. - 8. Action entre Royal-Allemand 
et un détachement des Gardes Françaises, en face du dépôt, le 12 juillet 1789. - 9. Les troupes du Champ-de-Mars 
partant pour la Place Louis-XV, le 12 juillet 1789. - 10. Barrière de la conférence incendiée, le 12 juillet 1789. - 
17. Arrestation de Mr. de Launay, gouverneur de la Bastille, le 14 juillet 1789. - 18. Alerte de la nuit, du 14 au 15 
juillet 1789. - 19. Canons de Paris portés à Montmartre, le 15 juillet 1789. - 20. Le Roi arrivant à l’Hôtel-de-Ville, 
le 17 juillet 1789. - 21. Supplice de Foulon à la place de Grève, le 23 juillet 1789. - 22. Service funèbre des citoyens 
morts au siège de la Bastille. Discours prononcé par Fauchet le 5 aoust 1789. - 23. Bateau de poudre arrêté au Port 
Saint-Paul, le 6 aoust 1789. - 24. Canons amenés de Chantilly à Paris, le 9 aoust 1789. - 25. Besenval, conduit 
dans un vieux château-fort, à Brie-Comte-robert, le 10 aoust 1789. - 26. Offrandes faites à l’Assemblée nationale 
par des dames artistes, le 7 septembre 1789. - 27. Bénédiction des drapeaux de la Garde Nationale parisienne à 
Notre-Dame, le 27 septembre 1789. - 28. Orgie des Gardes du corps dans la salle de l’Opéra de Versailles, le 1er 
octobre 1789. - 29. Les dames de la Halle partant pour aller chercher le Roi à Versailles, le 5 octobre 1789. - 30. Le 
roi promettant de venir à Paris avec sa famille, le 6 octobre 1789. - 31. Le Roi arrivant à Paris avec sa famille, le 6 
octobre 1789. - 32. Mr La Fayette fait désarmer aux Champs Elisées deux cents soldats, le 12 janvier 1790. - 33. La 
Commune de Paris décerne une épée et une couronne civique à C.J.W. Nesham, Anglais, le 15 janvier 1790. - 34. 
Les frères Agasse allant au supplice, leurs corps rendus à leur famille, le 8 février 1790. - 35. Pillage de l’arcenal de 
Lyon, le 7 février 1790. - 36. Favras faisant amende honorable en face de l’église Notre-Dame, le 19 février 1790. 
- 37. Massacre des patriotes de Montauban, le 10 mai 1790. - 38. Travaux du Champ-de-Mars pour la Fédération 
du 14 juillet 1790. - 39. Fédération générale faite à Paris, le 14 juillet 1790. - 40. Fête exécutée en mémoire de la 
Fédération générale : joute sur l’eau, le 18 juillet 1790. - 41. Fêtes et illuminations aux Champs Elysées, le 18 juillet 
1790. - 42. Affaire de Nancy, le 31 aoust 1790. - 43. Pompe funèbre en l’honneur des citoyens soldats morts à 
Nancy, en septembre 1790. - 44. Port de Brest, insurrection des vaisseaux le Léopard et l’América, en septembre 
1790. - 45. Le maire de Paris, allant au Palais, poser les scellés sur les papiers du Parlement, en novembre 1790. - 46. 
Pillage de l’Hôtel de Castries, le 13 novembre 1790. - 47. Massacre à La Chapelle, par les chasseurs des barrières, en 
janvier 1791. - 48. Affaire de Vincennes, le 28 février 1791. - 49. Affaire des poignards dans l’intérieur du Château 
des Tuileries, le 28 février 1791. - 50. Pompe funèbre de Mirabeau, le 4 avril 1791. - 51. Mannequin du pape, brûlé 
au Palais-royal, le 6 avril 1791. - 52. Entrée des barrières libres, le premier mai 1791. - 53. Arrestation de Louis 
Capet à Varennes, le 22 juin 1791. - 54. Retour de Varennes, arrivée de Louis Capet à Paris, le 25 juin 1791. - 55. 
Triomphe de Voltaire, le 11 juillet 1791. - 56. Publication de la loi martiale au Champ de Mars, le 17 juillet 1791. 
- 57. Proclamation de la constitution, place du marché des Innocens, le 14 septembre 1791. - 58. Mort de l’escuyer 
dans l’église des Cordelliers à Avignon, le 16 octobre 1791. - 59. Première fête de la liberté à l’occasion des Suisses 
de Château-Vieux, le 15 avril 1792. - 60. Mort du général Dillon dans la ville de Lille, le 29 avril 1792. - 61. Pompe 
funèbre en l’honneur de Simonneau maire d’Etampes, le 3 juin 1792. - 62. Le peuple entrant au château des 
Tuileries, le 20 juin 1792. - 63. Commémoration de la prise de la Bastille, le 14 juillet 1792. - 64. Prise du camp de 
Jalès par les Patriotes en juillet 1792. - 65. Proclamation de la patrie en danger, le 22 juillet 1792. - 66. Dîner des 
Marseillais aux Champs-Elysées, le 30 juillet 1792. - 67. Siège et prise du château des Tuileries, le 10 août 1792. - 68. 
Statue de Louis XIV abattue, place des Victoires, les 11, 12, 13 aoust 1792. - 69. Translation de Louis Capet et de sa 
famille au Temple, le 13 aoust 1792. - 70. Emigration de La Fayette du camp devant Sedan, le 19 aoust 1792. - 71. 
Prise de Verdun, mort de Beaurepaire, le 2 septembre 1792. - 72. Massacres des 2, 3, 4, 5 et 6 septembre 1792. - 73. 
Prise de la ville de Spire, le 29 septembre 1792. - 74. Bombardement de la ville de Lille, premiers jours d’octobre 
1792. - 75. Victoire de Jemmapes, le 6 novembre 1792. - 76. Assassinat de Bassville à Rome, le 13 janvier 1793. - 
77. Assassinat de Le Pelletier, le 20 janvier 1793. - 78. Supplice de Louis XVI, le 21 janvier 1793. - 79. Bataille de 
Nerwinde, le 18 mars 1793. - 80. Journées des 31 mai, 1er et 2 juin 1793. - 81. Incendie du Cap Français, les 20, 
21, 22 et 23 juin 1793. - 82. Attaque de Nantes par les Vendéens, le 29 juin 1793. - 83. Assassinat de Marat, le 13 
juillet 1793. - 84. Déroute de Passy, le 13 juillet 1793. - 85. Arrestation des ambassadeurs français à Novate, le 25 
juillet 1793. - 86. Acceptation de la constitution républicaine, le 10 aoust 1793. - 87. Victoire de Hondschoote, le 
7 septembre 1793. - 88. Massacre de l’équipage de la Modeste dans le port de Gênes, par les Anglais, le 5 octobre 
1793. - 89. Siège et prise de la ville de Lyon, le 9 octobre 1793. - 90. Mort des 21 députés de la Gironde, le 31 octobre 
1793. - 91. Mort de Bailly, ex-maire de Paris, le novembre 1793. - 92. Siège de Granville, le 14 novembre 1793. - 93. 
Noyades dans la Loire, par ordre du féroce Carrier, les 6 et 7 décembre 1793. - 94. Fusillades de Lyon, commandées 
par Collot d’Herbois, le 14 décembre 1793. - 95. Reprise de Toulon par les troupes françaises, le 18 décembre 1793. 
- 96. Supplice de Gobel, évêque de Paris, Hébert, Vincent, Chaumette, &c., le 14 mars 1794. - 97. Condorcet se 
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donnant la mort dans sa prison, le 28 mars 1794. - 98. Soupers fraternels dans les sections de Paris, les 11, 12 et 13 
mai 1793 [pour 1794]. - 99. Héroïsme des marins qui montoient le vaisseau Le Vengeur, le 3 juin 1794. - 100. Fête 
à l’Etre Suprême, le 8 juin 1794. - 101. Cécile Renaud arrêtée chez Robespierre, le 22 mai 1794. - 102. Victoire 
remportée à Fleurus par les Français, le 26 juin 1794. - 103. Intérieur d’un comité révolutionnaire sous le régime de 
la Terreur, années 1793 et 1794. - 104. Loiserolles se dévoue à la mort pour son fils, le 26 juillet 1794. 
Tourneux I, 280 sqq. Une page de titre a été spécialement imprimée pour l’exemplaire.

660- TALLEYRAND-PéRIGORD (Charles-Maurice de). Rapport sur l’instruction publique fait au nom du 
comité de constitution à l’Assemblée Nationale, les 10, 11 et 19 septembre 1791. Paris, Baudouin et Du 
Pont, député de Nemours, 1791, in-4, (4)-216 pp., demi-veau bleu, dos à nerfs, filets dorés (rel. du XIXe). 
Manque les 9 tableaux. (118). {165834} 600 €

Édition in-4 recherchée.
« Dans ce beau plan mal écrit, on a souvent puisé à pleines mains, sans le citer, et plusieurs des idées de Talleyrand 
sont passés dans notre législation pédagogique, revêtues d’autres formules, mais parfaitement reconnaissables pour 
quiconque a lu ces pages animées du véritable esprit de 1789 » (F.-A. Aulard).

661- THIBAUDEAU (Antoine-Clair). Lettre du citoyen Thibaudeau, représentant du peuple (…). A. C. 
Thibaudeau, représentant du peuple, à la Société républicaine de Poitiers. S.l. [Poitiers], Imprimerie de 
Barbier, s.d., (1793), in-8, 11 pp., en feuilles. (c). {215223} 80 €

Très rare écrit du célèbre Thibaudeau, à l’acmé de sa période montagnarde, sincère ou tactique (son père et trois de ses 
oncles avaient été emprisonnés comme girondins au moment où la Vienne s’était déclarée en faveur de cette faction). 
Elle ne forme qu’une longue diatribe sectaire contre la religion et les prêtres, dans la mode déchristianisatrice du 
temps, et semble avoir été couverte du voile le plus épais, une fois Thermidor passé.
Absent de Martin & Walter. Au CCF, exemplaires seulement à Poitiers. 

662- THIBOULT DU PUISACT (Jacques de). Documents inédits sur l’Émigration. Journal d’un fourrier 
de l’armée de Condé. Publié et annoté par le comte G. de Contades. Paris, Didier, 1882, gr. in-8, XXX-
365 pp., index, demi-chagrin aubergine, dos à nerfs orné (reliure de l’ époque). Petites usures à la coiffe 
supérieure. Annotations au crayon. (111). {132492} 280 €

Édition originale et seule publiée.
« Cet émigré participe à la défense de Maestricht, assiégée par les armées de la Révolution, avant de s’engager en 
1794 dans l’armée de Condé. Il narre ses campagnes en Allemagne, puis son départ pour la Russie, lorsque le corps 
passe au service du tsar. Il revient en France au licenciement de l’armée en 1801, fin de son récit. » (Fierro).
Un des meilleurs témoignages sur l’armée de Condé.
Ex-libris bibliothèque du Marquis de Piolenc.
Fierro, 1394.

663- [TINTHOIN (Pierre-François)]. Nouvelle instruction en forme de conférence ou de catéchisme, sur 
l’état actuel du clergé de France, avec un traité sur le schisme & des règles de conduite pour les vrais fidèles. 
Par un prédicateur de l’Eglise catholique. Paris, marchands de nouveautés, 1791, in-8, [2] ff. n. ch.,  pp. 
5-109, en feuilles, cousu, sous couverture d’attente défraîchie. (c). {214787} 120 €

On sait peu de choses sur la carrière pré-révolutionnaire de l’abbé Pierre-François Tinthoin (1751-1826), sinon qu’il 
était docteur de Sorbonne depuis 1778, professeur de théologie en 1780, sans avoir pris les ordres sacrés (il semble 
n’avoir reçu l’ordination sacerdotale qu’en 1794, soit à un moment quelque peu chaud pour ce genre d’activités). En 
tout cas, il se plaça dès le départ dans le camp des réfractaires, et partit vite pour l’exil. Après la Révolution, il revint 
en France en 1801 seulement et on le trouve dans les rangs des chanoines de l’Eglise de Paris sous la Restauration.
Absent de Martin & Walter.

664- VAUDREUIL (Joseph-Hyacinthe-François de Paule Rigaud de). Correspondance intime du Comte de 
Vaudreuil et du Comte d’Artois pendant l’émigration (1789-1815). Pub. avec intro., notes et appendices 
par M. L. Pingaud. Paris, Plon, 1889, 2 vol. in-8, XLVIII-415 pp. et 380 pp., 4 portraits h.-t. (dont 2 en 
frontispice), index, demi-chagrin bleu, dos à nerfs, tête dorée (reliure de l’ époque). Dos un peu passé. (71). 
{214672} 280 €

Recueil de plus de 230 lettres entre le comte de Vaudreuil et son ami fidèle le comte d’Artois, avec qui il émigra 
en 1789. La majorité de ces lettres occupent la période révolutionnaire, les toutes dernières concernent l’Empire. 
Vaudreuil rentra en France en 1814.
Exemplaire d’Arthur Meyer avec son ex-libris et son emblême au dos.

665- VIAL (Jean-Antoine). Fusillades, assassinats, trahisons, abus d’autorité, faux, contravention aux loix, 
dilapidations, vols et rapines, commis par l’armée terroriste, dans le département de Maine et Loire ; 
ou Discours prononcé à la Société populaire d’Angers. Suivi de pièces justificatives. A Angers, de l’Imp. 
Nationale, chez Mame, s.d., in-8, 172 pp. et 147 pp., demi-basane brune, dos lisse orné (rel. de l’ époque). 
Ex-libris Kergorlay. (95). {179755} 800 €
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Jean-Antoine Vial était avocat à Chalonnes-sur-Loire à la veille de la Révolution, puis maire de cette commune 
en 1793 et procureur-général-syndic du Maine-et-Loire en 1793-1794. Il dénonce ici, devant la Société Populaire 
d’Angers, les exactions des terroristes en Vendée, Turreau et consorts. Son témoignage est précis et précieux.
De la plus grande rareté.
Lemière, 573 (n’indique pas la deuxième partie des pièces justificatives). Martin et Walter, 33480.
La page 147 de notre exemplaire est une copie manuscrite du feuillet manquant. Le seul exemplaire que nous ayons 
eu précédemment avait la page 147 également manquante.

666- [VIEILH DE VARENNE (Raymond-Augustin)]. Drapeaux des bataillons de Paris. 1791 [sic]. S.l. 
[Paris], s.d., (1790), in-4, 60 planches gravées et finement aquarellées à la main (22 x 16 cm), découpées et 
contrecollées sur feuilles de papier fort postérieures, sous serpentes, demi-chagrin cerise, dos lisse cloisonné 
et orné en long de guirlandes et symboles révolutionnaires (rel. des années 1840). (257). {214918} 6.000 €

Le titre du recueil est celui inscrit au dos du volume, il ne correspond à aucune page de titre ni mention manuscrite, 
les planches se présentant sans texte ni légende autre que le nom des districts.
Il existe, parus la même année 1790, trois recueils différents de ces drapeaux de la Garde nationale de Paris, tous au 
demeurant de la plus grande rareté. Pour l’identification du nôtre, on peut d’emblée éliminer celui de Sorin intitulé 
Description curieuse et intéressante des soixante drapeaux que l’amour patriotique a offerts aux soixante districts de la 
ville et fauxbourgs de Paris (Tourneux II, 6711), car il se présente au format in-8. Il est d’ailleurs le seul à présenter 
un long texte explicatif. 
On peut aussi, semble t-il, éliminer la Collection complète des drapeaux faits dans les soixante districts de Paris lors de la 
révolution du mois de juillet 1789 (Tourneux II, 6713), puisqu’on ne trouve pas mentionnés sur les planches les noms 
du commandant et ceux du donataire de l’étendard, comme décrit par Tourneux.
Reste donc la plus belle et la plus soignée de ces suites, celle de Vieilh de Varenne (garde-magasin général des 
démolitions de la Bastille), ne présentant pas de titre, mais que Tourneux décrit sous l’intitulé [Collection entière 
des drapeaux de l’armée nationale parisienne] d’après le nom utilisé par Vieilh lui-même lors de la présentation qu’il 
en fit à l’Assemblée nationale lors de la séance du 7 octobre 1790. Notre exemplaire ne comporte cependant pas le 
frontispice gravé d’après Moreau le Jeune.
Les planches en couleurs, toutes numérotées selon les divisions de Paris primitivement adoptées, représentent les 
drapeaux, chacun soutenu par un Garde nationale également colorisé, dont l’attitude et la physionomie varient 
également à chaque fois. Il faut souligner, outre l’exceptionnelle fraîcheur et netteté des coloris, l’extrême diversité 
des symboles adoptés par les Parisiens en ce moment fugace : abondent les emblèmes monarchiques (couronnes, 
fleurs de lis, bustes de Louis XVI), voire religieux (contrairement à l’image éculée, Paris demeure une cité très 
catholique), en même temps que patriotiques (coqs, vaisseaux de guerre) et proprement révolutionnaires (bonnets 
phrygiens, faisceaux, bastilles), ce qui est en fait naturel en cette brève période où tout paraît encore pouvoir se 
concilier, la Nation, le Roi, la foi, la loi …
Comme on le souligne souvent, ces recueils demeurent les seuls témoignages qui nous soient parvenus de ces 
drapeaux, lesquels ont été détruits en application d’une loi du 27 août 1792, en raison des symboles monarchiques 
qu’ils contenaient.
Tourneux II, 6712.

667- WELSCHINGER (Henri). Aventures de guerre et d’amour du Baron de Cormatin (1794-1812). Paris, 
Plon, 1894, in-12, 299 pp., index, demi-chagrin brun, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Dos passé. Quelques 
annotations et traits au crayon dans les marges. Ex-libris Bibliothèque château d’Hamsurheur. Envoi à la 
comtesse de Mérode. (1079). {215877} 60 €

Biographie du baron de Cormatin, major général de l’armée catholique et royale de Bretagne, publiée avec de 
nombreux documents dont ses papiers.
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668- ALMANACH Impérial, pour l’année 1811, présenté à S. M. l’Empereur et Roi par Testu. À Paris, Chez 
Testu, s.d., fort in-8, 964 pp., basane fauve marbrée, dos lisse orné de l’aigle impériale répétée (reliure de 
l’ époque). Dos frotté, petit accroc à la coiffe, mors inférieur fendu sur 1 cm, épidermures, galerie de ver sur le 
second plat et un coin. Quelques rousseurs. Taches sombres sur les contreplats et feuillets de garde. (1059). 
{215846} 250 €

669- [ADER (Jean-Joseph)]. Napoléon devant ses contemporains. Paris, Baudoin, 1826, in-8, 463 pp., portrait 
en frontispice, demi-maroquin rouge, dos lisse, filets dorés (reliure de l’ époque). Dos un peu frotté. (1069). 
{214104} 100 €

 Barbier III, 394.

670- ALOMBERT. Campagne de l’an 14 (1805). Le Corps d’armée aux ordres du maréchal Mortier. Combat 
de Dürrenstein. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1897, in-8, 420 pp., frontispice, 2 cartes dépliantes, demi-
basane rouge, dos à nerfs orné (reliure de l’ époque). Etiquettes de bibliothèque au dos. Cachets (annulé). 
(1091). {214399} 200 €

Une des plus brillantes campagnes où Mortier fait maréchal, se distingua lors de la bataille de Dürntein du 11 
novembre 1805, résistant à 30000 russes avec 4000 hommes.

671- ANGELELLI (J.) et Alain PIGEARD. La Confédération du Rhin. Entremont-le-Vieux, Quatuor, 2002, 
gr. in-4, 304 pp., abondemment ill., bradel toile bordeaux sous etui (rel. de l’ éditeur). (1277). {143248}  
 300 €

Édition limitée, numérotée, tirée à 1200 exemplaires.

672- [ARMISTICE DE 1815] - Extrait du Moniteur du 5 juillet 1815. Convention. [Marseille], Imprimerie de 
Guion, s.d., (1815), in-12, 8 pp., en feuilles. (c). {215420} 60 €

Reproduit le texte de la Convention d’armistice négociée entre le baron Bignon, pour la partie française, Müffling 
et Hervey pour les armées prussienne et anglaise.

673- AURIOL (Charles). La France, l’Angleterre et Naples de 1803 à 1806. Lettres de Napoléon et de la reine 
Marie-Caroline de Naples, d’Alquier, Gouvion Saint-Cyr, Talleyrand, Elliott, Lord Whitworth, etc. Paris, 
Plon, 1904-1905, 2 vol. in-8, VI-683 pp. et 834 pp., broché. Couvertures tachées. (1079). {215891} 150 €

674- BALAGNY (Cdt). Campagne de l’empereur Napoléon en Espagne (1808-1809). Paris, Nancy, Berger-
Levrault, 1902-1907, 5 vol. in-8 de texte et 1 vol. in-8 d’atlas, 41 planches (la plupart dépliantes) de cartes, 
plans, croquis, vues ou panoramas, très nombreux tableaux (le plus souvent dépliants), demi-chagrin 
vert, dos lisse orné de guirlandes et de fleurons à froid (idem pour l’atlas, sous étui) (reliure moderne). Bel 
exemplaire. (135). {213802} 1.500 €

Très rare et important ouvrage sur la campagne d’Espagne, complet des planches.
« Dans l’importante Série des Campagne de la Révolution et de l’Empire publiée par la Section historique de l’État-
major et dont l’éloge n’est plus à démontrer, la campagne de 1808-1809 en Espagne, occupe, on peut le dire, un 
place à part. (…) Le grand ouvrage consacré par le commandant Balagny à cette période de l’histoire militaire du 
Premier Empire, qui ne le cède en intérêt à aucune autre et n’est pas moins féconde en utiles enseignements, comble 
une véritable lacune. (…) L’auteur de ce beau travail ne s’est pas borné à rassembler les documents qui existaient en 
grand nombre aux Archives de la Guerre et aux Archives Nationales. Il a fouillé également les Archives du Dépôt 
de la guerre de Madrid et a mis largement à profit les documents espagnols et anglais. Il a, de plus, parcouru lui-
même le théâtre des opérations, suivi les itinéraires principaux de nos armées et visité les champs de batailles les plus 
importants. Il en a rapporté des croquis d’après nature qui, joints aux cartes et plans, donnent à l’ouvrage un attrait 
nouveau et pour l’étude de la campagne une facilité que le lecteur ne saurait manquer. »
Davois, 63.

675- BARRAL (Georges). L’épopée de Waterloo. Narration nouvelle des Cent Jours et de la campagne de 
Belgique en 1815 composée d’après les documents inédits et les souvenirs de mes deux grands-pères, officiers 
de la Grande Armée, combattants de Waterloo. Paris, Flammarion, s.d., (1895), in-8, 328 pp., frontispice et 
1 plan h.-t., percaline bleue, premier plat orné (reliure de l’ éditeur). Plats un peu frottés. (1064). {214813}  
 80 €

Tulard, 80 et 731. « Relation écrite d’après les souvenirs du capitaine Janot et du lieutenant Barral ».
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676- BARRUEL (Augustin). Du Pape et de ses droits religieux à l’occasion du Concordat. Paris, Crapart, 
Caille et Ravier, an XII (1803), 2 vol. in-8, xxiv pp., 360 pp.  ; [2] ff. n. ch., pp. 361-800, demi-basane 
bouteille, dos lisses ornés de filets, guirlandes et fleurons dorés, pièces de titre et de tomaison cerise, tranches 
marbrées (reliure de l’ époque). Dos insolés et un peu frottés. (926). {215588} 400 €

Édition originale de cette apologie de ce que le Concordat avait de plus irrégulier canoniquement, et aussi de plus 
sensible pour l’épiscopat d’Ancien Régime  : la demande de démission collective adressée par le Pape à tous les 
titulaires des sièges français. L’ouvrage suscita à Londres une violente polémique orchestrée par l’abbé Blanchard, 
mais valut à son auteur ennemi des pouvoirs issus de la Révolution une douce récompense : il fut nommé chanoine 
de la cathédrale de Paris. 
Monglond VI, 59.
Exemplaire de la bibliothèque du célèbre chirurgien et médecin Joseph-Claude-Anthelme Récamier (1774-1852), 
avec vignette ex-libris contrecollée au verso du titre.

677- BAS (F. de) et J. de T’SERCLAES DE WOMMERSON. La Campagne de 1815 aux Pays-Bas. D’après les 
rapports officiels néerlandais. Bruxelles, Dewit, 1908-1909, 3 vol. in-8 et 1 atlas in-8, frontispice au tome 1 
et 2, atlas de 14 cartes et plans dépliants, broché et étui cartonné pour les cartes. Dos refaits, couvertures 
brunies. (1091). {214367} 400 €

Tulard, 91. «  Reproduit les rapports de Ney, Lefebvre-Desnouettes, Drouet d’Erlon, Kellerman, Perponcher, 
Ghigny, Boreel, Prince d’Orange, Wellington, Blucher, Zieten, Pirch, Bülow, Soult, Grouchy, le Journal Historique 
du 2e corps de l’armée royale des Pays-Bas et Le récit d’un témoin oculaire ».
Complet des cartes.

678- BEAULAINCOURT-MARLES (Comtesse de). Boniface-Louis-André de Castellane (1758-1837). Paris, 
Plon, 1901, in-8, 378 pp., 18 planches et 5 portraits, broché. Mouillures sur quelques planches. Annotations 
au crayon. (878). {215355} 70 €

Biographie rédigée à l’aide de la correspondance, largement reproduite, du père du futur Maréchal. Celle-ci est 
particulièrement intéressante pour la période où il fut préfet des Basses-Pyrénées, à partir de 1802 : il reçut le roi 
Louis et la reine Hortense en 1807, Murat en 1808, Napoléon…

679- BELMAS (J.). Journaux des sièges faits ou soutenus par les français dans la péninsule de 1807 à 1814 
rédigés d’après les ordres du gouvernement sur les documents existant aux archives de la guerre et au dépôt 
des fortifications. Paris, Firmin-Didot, 1836-1837, 4 forts vol. in-8. Reliure disparate (I, demi-basane rouge, 
II et IV demi-toile noire, III demi-basane verte) (reliure de l’ époque). Epid. Rousseurs. Cachet (annulé). 
(913). {215731} 600 €

Excellent ouvrage, le meilleur sur les sièges. Sans son rare atlas.

680- BERNADOTTE (Jean-Baptiste). Recueil des Ordres de mouvement, Proclamations et Bulletins, de 
S.A.R. le Prince Royal de Suède, commandant en chef l’armée combinée du Nord de l’Allemagne en 1813 
et 1814. Stockholm, Imprimerie d’Eckstein, 1838, in-8, 650 pp., demi-maroquin rouge, dos à nerfs orné 
(reliure de l’ époque). Coins émoussés. Petits frottements aux mors. papier un peu bruni. (893). {214111}  
 300 €

681- BERNARD (H.). La campagne de 1815 en Belgique ou la faillite de la liaison et des transmissions. 
Bruxelles, 1954, 1 vol. de texte et 1 vol. d’atlas, 82 pp. et 9 cartes, broché. (1068). {6464} 120 €

682- BERTIN (Georges). La Campagne de 1812, d’après des témoins oculaires. Paris, Flammarion, s.d., in-8, 
IV-338 pp., bradel percaline bleue (reliure de l’ éditeur). Bon exemplaire. (1080). {209048} 80 €

683- BERTIN (Georges). La campagne de 1814, d’après les témoins oculaires. Paris, Flammarion, s.d., (1897), 
petit in-8, XVI-350  pp., cartes in-t., percaline bleue, premier plat orné (reliure de l’ éditeur). (1068). 
{214423} 100 €

684- BERTRAND (Vincent). Mémoires (Grande Armée 1805-1815). Recueillis et pub. par le Colonel Challand 
de La Guillanche. Angers, Siraudeau, 1909, in-8, 310 pp., 5 fac-similés, demi-basane violine, dos lisse, filets 
dorés (reliure de l’ époque). Dos passé. Annotations au crayon. (167). {214828} 600 €

Édition originale rare.
Tulard, 144. « La campagne de 1805, Iéna, Eylau, Tilsit, Wagram, la Russie, 1813 et 1815 (en Alsace) sont évoqués 
dans ces vivants mémoires ».

685- BESSONOV (Vitali). La Bataille de Taroutino. Paris, Le Livre chez vous, 2010, in-4, 165 pp., ill. in-t., 
bradel percaline noire sous emboîtage illustré (reliure de l’ éditeur). (744). {215812} 80 €
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686- BIGARRé. Mémoires, 1775-1813 ; par l’aide-de-camp du roi Joseph. Paris, E. Kolb, s.d., (1893), in-8, XV-
320 pp., demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné (reliure de l’ époque). Annotations au crayon. (150). {214856} 
 150 €

Tulard, 152. « Ces souvenirs ont été écrits en 1830. Entré à la garde consulaire, Bigarré assiste au sacre puis à la 
bataille d’Austerlitz. Son régiment ayant perdu un drapeau à Austerlitz, il se cabre sous les reproches de Napoléon 
et passe aide de camp de Joseph qu’il suit à Madrid, le récit s’arrête en 1812. Racontées naïvement les conquêtes 
galantes et les infortunes conjugales de Bigarré donnent à ses souvenirs un ton plaisant ».

687- [BLAZE (Sébastien)]. Mémoires d’un apothicaire sur la guerre d’Espagne pendant les années 1808 à 1814. 
Paris, Ladvocat, 1828, 2 vol. in-8, 447 pp. et 400 pp., demi-veau blond à coins, dos à nerfs, roulettes dorées 
(rel. de l’ époque). Dos taché, mors et coins légt frottés. Qqs rousseurs. (166). {214266} 800 €

Tulard, 170  : Ces mémoires «  racontent le passage de l’auteur en Espagne comme pharmacien aide-major dans 
le service de santé. Plusieurs chapitres sont consacrés à sa captivité et à son évasion. Les derniers évoquent 
l’effondrement du pouvoir de Joseph. Son témoignage est capital sur les atrocités de la guérilla ».
Édition originale.
Bon exemplaire.

688- BONNAL (Henri). L’esprit de la guerre moderne. La Manœuvre de Landshut. Etude sur la stratégie 
de Napoléon et sa psychologie militaire depuis le milieu de l’année 1808 jusqu’au 30 avril 1809. Paris, 
Chapelot, 1905, gr. in-8, VI-370 pp., 21 cartes dépliantes, demi-chagrin rouge, dos à nerfs, filets dorés 
(reliure de l’ époque). Mors supérieur fendu. {214611} 230 €

689- BONNAL (Henri). La Manœuvre d’Iéna. Paris, (1898), in-4, 510 pp., nbx croquis in-t., demi-percaline 
rouge (rel. de l’ époque). (1091). {214394} 100 €

Fait partie des Cours de stratégie et de tactique générale, donnés à l’Ecole supérieure de guerre.
Cette remarquable étude fait partie d’une série de recherches sur les campagnes napoléoniennes lancée à la fin du 
XIXe siècle à l’usage des officiers supérieurs. Une publication de la manœuvre d’Iéna sortira en 1904.
Réimpression de 1898.

690- BONNAL (Henri). La Manœuvre de Vilna. Etude sommaire sur la stratégie de Napoléon et sa psychologie 
militaire de janvier 1811 à juillet 1812. Paris, Chapelot, 1905, gr. in-8, VI-93 pp., 10 cartes dépliantes, demi-
chagrin rouge, dos à nerfs, filets dorés (reliure de l’ époque). Mors fendus. (1091). {214395} 200 €

Relié à la suite, du mêm auteur : Sadowa. Étude de stratégie et de tactique générale. Paris, Chapelot, 1901, 192 pp., 
25 cartes et croquis dont 21 repliés.

691- BONNAL (Henri). De Rosbach à Ulm. Paris, R. Chapelot, 1903, gr. in-8, 293 pp., 11 croquis en fin de 
volume, cartes in-t., demi-percaline violine à coins (reliure de l’ époque). Dos passé, coins usés. Ex-libris 
André Debray (cachet humide). (1091). {214383} 150 €

692- BONNAL (Henri). Stratégie et tactique générale. La Manœuvre de Landshut (1809). S.l., 1898, in-4, 
240 pp., 2 cartes et 1 fig. in-t., demi-percaline rouge (rel. de l’ époque). Dos passé. (1091). {214393} 80 €

Cours de l’École Supérieure de Guerre.

693- BOTTET (Maurice). Napoléon aux camps de Boulogne. La côte de Fer et les flotilles. Préface du colonel 
Desbrière. Paris, L’Édition Moderne. Librairie Ambert, s.d., petit in-8, 312 pp., ill. h.-t., demi-chagrin brun, 
dos à nerfs orné, tête dorée (reliure de l’ époque). Mors frottés, avec petit manque au mors inférieur. Ex-libris 
napoléonien EF (Émile Franceschini). (716). {213526} 80 €

694- BOUCHOT (Henri). La Toilette à la cour de Napoléon. Chiffons et politique de grandes dames (1810-
1815). D’après les documents inédits. Paris, A la Librairie Illustrée, s.d., (1895), in-8, XII-267 pp., frontispice, 
broché. Rousseurs sur la couverture, qqs annotations au crayon. (876). {215473} 50 €

695- BOURGOING (Paul-Charles-Amable de). Souvenirs militaires (1791-1815). Publiés par le baron Pierre 
de Bourgoing. Paris, Plon, 1897, in-12, XVI-342 pp., portrait-frontispice, demi-chagrin rouge, dos à nerfs, 
tête dorée, couverture conservée (reliure de l’ époque). Coiffe inférieure légèrement frottée. Quelques traits 
au crayon dans les marges. (1079). {215883} 70 €

La Pologne en 1808-1809, la campagne de Russie, Leipzig, la campagne de 1814 constituent les principaux épisodes 
évoqués dans ces mémoires. Tulard, 209.
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696- BOURRIENNE (Louis-Antoine Fauvelet de). Mémoires sur Napoléon, le Directoire, le Consulat, 
l’Empire et la Restauration. Troisième édition. À Paris, chez Ladvocat, 1830, 10 vol. in-8, env. 420 pp. 
par vol., demi-veau rouge, dos lisse orné en long (rel. de l’ époque). Rousseurs. (149). {214142} 500 €

« Publiés en 1829, ces mémoires firent sensation. Ils ont été, depuis cette date, constamment utilisés par les historiens 
de Napoléon, surtout pour la jeunesse de Bonaparte. Ils appellent pourtant de graves réserves » (cf. pour plus de 
détails la longue notice de J. Tulard).
Tulard, 211.
Bon exemplaire dans une agréable reliure romantique.

697- BOURRIENNE (Louis-Antoine Fauvelet de). Mémoires sur Napoléon, le Directoire, le Consulat, 
l’Empire et la Restauration. Édition nouvelle, refondue et annotée par Désiré Lacroix. Paris, Garnier Frères, 
s.d., (1899-1900), 5  vol. in-12, demi-veau blond, dos à nerfs orné de fleurons dorés, tranches marbrées 
(reliure de l’ époque). Petites épidermures aux dos des tomes II et IV. Annotations au crayon dans les marges. 
(737). {215870} 100 €

Bonne édition critique.

698- BOUVIER (F.). Les Premiers combats de 1814, prologue de la campagne de France dans les Vosges. 
Paris, Cerf, 1895, in-12, 161 pp., portrait-frontispice, grande carte dépliante, broché. Dos scotché. (1065). 
{214836} 80 €

699- [BRANDT (Heinrich von)]. Souvenirs d’un officier Polonais. Scènes de la vie militaire en Espagne et en 
Russie (1808-1812). Paris, Charpentier, 1877, in-12, III-352 pp., bradel demi-percaline verte à coins, tête 
dorée (reliure de l’ époque). Quelques annotations au crayon dans les marges. (1079). {215880} 150 €

Tulard, 221. « Ses souvenirs s’ouvrent sur l’impression causée par la défaite d’Iéna dans les parties polonaises de la 
Prusse et s’achèvent sur la sortie de Wilna en 1812 ».

700- BRESSONNET (Pascal). Etudes tactiques sur la campagne de 1806 (Saalfeld, Iéna, Auerstedt). Paris, R. 
Chapelot, 1909, gr. in-8, [2]-395 pp., plusieurs croquis in-t., 18 cartes et croquis dépliants sous pochette en 
fin d’ouvrage, broché. (1038). {215343} 300 €

Étude remarquable sur la campagne qui écrasa l’armée prussienne, dont le texte du capitaine Bressonnet, fut achevé 
par le lieutenant Boudot, détaché à la section Historique de l’Armée.

701- BUAT (E.). 1809. De Ratisbonne à Znaïm. Paris, Chapelot, 1909, 2 vol. de texte et atlas, IV-328 pp. et 
416 pp., 2 portraits- frontispice, 32 cartes, broché. L’atlas est sous couverture muette. Soulignures crayon. 
(876). {215477} 400 €

T. 1 de Ratisbonne à Essling.
T. 2 d’Essling à Wagram et à Znaïm.
Les portraits sont ceux de Lannes et de Napoléon.
Bien complet des 32 cartes (une générale et 31 détaillées).
Très rare ouvrage de référence sur la campagne d’Autriche en 1809 qui empreinte certaines analyses à Bonnal.

702- BUCQUOY (Eugène-Louis). Les Gardes d’honneur du Premier Empire. Avec une préface de Edouard 
Detaille, et 8 planches en couleurs de l’auteur. Nancy, A. Crépin-Leblond, 1908, in-8, XV-501 pp., avec 
8 planches en couleurs hors-texte, bibliographie et index, bradel toile prune, premier plat de couv. cons. 
(reliure de l’ époque). (138). {215350} 200 €

Tirage à 885 exemplaires numérotés à la presse.

703- BÜLOW. Histoire de la campagne de 1800 en Allemagne et en Italie. Suivie d’un précis de la même 
campagne dans la Souabe, la Bavière et l’Autriche, rédigé sur les lieux par un officier de l’État-major. 
Trad. de l’allemand et précédé d’une intro. critique par Ch. L. Sevelinges. Paris, Magimel, s.d., in-8, 
XXVIII-290 pp., demi-basane havane, dos à nerfs orné (reliure postérieure). Dos un peu frotté. {214582} 
 200 €

704- CALMON-MAISON (Jean-Joseph-Robert). Le Général Maison et le 1er corps de la Grande Armée, 
campagne de Belgique (déc. 1813-avril 1814). Paris, Calmann-Lévy, 1914, in-8, II-338  pp., portrait-
frontispice, nbx tableaux dépliants et 1 carte dépliante, index, broché. Couverture en partie brunie. (1077). 
{214439} 120 €
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705- CAMBACéRÈS (Jean-Jacques-Régis de). Lettres inédites à Napoléon (1802-1814). Paris, Klincksieck, 
1973, 2 vol. in-8, 1170 pp., index, broché. Quelques soulignements dans les marges au crayon de bois, petits 
manques au dos sans gravité. (1164). {96742} 120 €

Présentation et notes par Jean Tulard.
« Faut-il croire aux miracles ? Dans la préface de son Cambacérès, première biographie de l’homme d’État menée 
à partir d’archives privées ou publiques, Pierre Vialles déplorait en 1908 la perte des lettres que l’Archichancelier 
envoyait quotidiennement à Napoléon absent […]. Et pourtant ces lettres, les voici, livrées enfin à la curiosité de 
l’historien, par la générosité d’un écrivain italien, le baron Dr Guido Zerilli-Marimo […]. L’authenticité des lettres 
ainsi réunies paraît en tout cas difficilement contestable […]. [Elles] montrent une expérience tellement approfondie 
des mécanismes du Gouvernement impérial et témoignent d’une connaissance tellement étendue du personnel 
de l’époque que seul un collaborateur de l’Archichancelier, utilisant des documents authentiques, aurait pu les 
fabriquer. » (Extraits de la préface de Jean Tulard, membre de l’Institut).

706- CAMON (Hubert). Génie et métier chez Napoléon. Paris, Berger-Levrault, 1930, in-8, VI-132  pp., 
croquis, broché. (707bis). {5237} 60 €

707- CAMON (Hubert). La Guerre napoléonienne. Les systèmes d’opération, théorie et technique. Préface et 
illustrations de Bruno Colson. Paris, Economica, 1997, in-8, 412 pp., ill. et cartes in-t., index, broché. (663). 
{213809} 40 €

708- CAMON (Hubert). La Manœuvre de Wagram. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1926, in-8, 77 pp., cartes 
dont 1 dépl., broché. Envoi. (635). {214296} 60 €

709- CAMON (Hubert). Quand et comment Napoléon a conçu son système de bataille. Paris, Berger-Levrault, 
1935, in-8, XVI-313 pp., 17 cartes et croquis dt 3 h.-t., broché. (1044). {7979} 70 €

710- [CAMPAGNE D’AUSTERLITZ] - Précis historique et militaire des opérations de la Grande-Armée 
et de l’Armée d’Italie, contre la troisième coalition, ou Recueil des bulletins officiels, suivi du Traité de 
paix conclu entre la France et l’Autriche, et signé à Presbourg le 26 décembre 1805 (5 nivôse an 14). Paris, 
Legras et Cordier, 1806, in-8, titre, ij pp., 188 pp., demi-toile bleue modeste à coins du XXe siècle. (1262). 
{214685} 250 €

Réunit les 37 bulletins de la Grande Armée (4 octobre - 26 décembre 1805) et les 9 bulletins de l’Armée d’Italie (18 
octobre - 27 novembre 1805).
Pas dans Kircheisen.
Exemplaire de l’historien de la Guerre de la Péninsule Jean Sarramon (1918-1999), avec cachet humide.

711- [CAMPAGNE DE 1809] - Préfecture du Vaucluse. Bulletins de l’armée d’Allemagne. Avignon, Imprimerie 
de Seguin frères, 1809, in-8, 110 pp., un f. vierge, pp. 111-214, demi-basane fauve granitée, dos lisse orné de 
guirlandes dorées, pièce de titre brique, tranches jaunes (reliure de l’ époque). (1262). {214686} 400 €

Une des très nombreuses éditions provinciales de ce recueil de bulletins pour la Guerre de la Cinquième coalition. 
Réunit les 30 bulletins du 24 avril au 30 juillet 1809, ainsi que le Traité de Schönbrunn du 14 octobre 1809.

712- [CAMPAGNES DE 1805 & 1806] - Campagne des Français en Prusse et en Saxe, ou Recueil des bulletins 
de la Grande-Armée, jusqu’à la suspension d’armes conclue entre les plénipotentiaires de S. M. l’Empereur 
des Français et roi d’Italie, et ceux de S. M. le Roi de Prusse, à Charlottenbourg, le 16 novembre 1806. On 
y a joint un détail succinct des combats et batailles donnés en Souabe, Autriche, Moravie, Italie, etc., en 
1805, par les braves de la même armée, commandés par S. M. l’Empereur et le maréchal Masséna. Paris, 
Jusseraud, 1806, in-16, [3] ff. n. ch., pp. v-xij, 212 pp., avec une planche dépliante en guise de frontispice, 
broché sous couverture d’attente de papier bleu défraîchie. (1278). {215964} 60 €

Peu commune petite publication à destination d’un public populaire.
Absent de Davois. Pas d’exemplaire au CCF.

713- CAMPANA (J.). Marengo. Etude raisonnée des opérations militaires qui ont eu pour théatre l’Italie et 
l’Allemagne au printemps 1800. D’après la correspondance et les mémoires de Napoléon. Paris, Léautey, 
1900, 216  pp., 19 croquis dépl., demi-chagrin rouge, dos à nerfs, filets et pointillés dorés, fer de lycée 
(Charlemagne) sur le premier plat (rel. de l’ époque). (1068). {214433} 180 €

714- CAMPREDON. Défense de Dantzig en 1813. Journal de siège - Journal personnel et notes, etc. Annotés 
et publiés par Charles Auriol. Paris, Plon, 1888, in-12, VIII-312 pp., 1 carte et 1 tableau dépliants, demi-
chagrin vert, dos lisse, filets dorés (reliure de l’ époque). Cachet (annulé). (936). {214615} 150 €

Tulard, 267.
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715- CAVAIGNAC (Jacques). Les deux généraux Cavaignac. Souvenirs et correspondance (1808-1848). 
Paris, Charles-Lavauzelle, s.d., in-8, 272 pp., bradel cartonnage marbré bleu, couverture conservée (reliure 
moderne). Qqs petits manques à la couverture. (1210). {192314} 120 €

1ere partie : Lettres de Jacques Cavaignac sur l’occupation de Naples sous l’Empire ; 2e partie : Lettres d’Eugène 
Cavaignac sur la conquête de l’Algérie.

716- [CENT-JOURS - PAMPHLET] - De Bonaparte. Lettre d’un père à son fils officier français. [Marseille], 
Imprimerie de Dubié, s.d., (1815), in-12, 8 pp., en feuilles. (c). {215401} 70 €

Lettre fictive d’un père royaliste et bien-pensant à son fils qui rallie l’Empereur pendant les Cent-Jours  ; 
naturellement, on gronde et s’émeut : « Le spectacle de ta patrie heureuse sous un monarque bienfaisant, n’arrête donc 
point tes regards ; tu veux aider à la replonger dans les horreurs d’une guerre civile. Ni les vertus de nos princes, ni les 
malheurs de leur auguste race, ni la félicité publique, ni enfin les larmes d’un père suppliant, ne peuvent t’arracher à cette 
funeste résolution. »
Le visa du marquis Jean-Baptiste d’Albertas (1747-1829), préfet des Bouches-du-Rhône du 10 juin 1814 à mars 1815 
permet de dater cette pièce du début de l’aventure des Cent-Jours. Il s’agissait en quelque sorte d’une tentative de 
« prophylaxie politique », sans grand effet comme on s’en doute.
Pas d’exemplaire au CCF.

717- [CENT-JOURS] - Chambre des députés des départemens. Séance royale du 16 mars. Marseille, Imprimerie 
d’Antoine Ricard, s.d., (1815), in-12, 4 pp., en feuille. (c). {215424} 50 €

Relation très lacrimale de la séance extraordinaire du 16 mars, celle précédant immédiatement le déguerpissement 
de Louis XVIII (nuit du 19 au 20 mars 1815). Elle regorge de morceaux de bravoure et de bons sentiments loyalistes.

718- [CENT-JOURS] - Extrait de la Gazette officielle du 8 août. Ordonnance du Roi. [Marseille], Imprimerie de 
Guion, s.d., (1815), in-12, 4 pp., en feuille. (c). {215416} 50 €

Très curieux rappel, le danger passé et plus que passé, d’une « ordonnance » donnée à Lille le 23 mars 1815, donc en 
pleine fuite de Sa Majesté vers les Pays-Bas, et interdisant à tout Français d’obéir à la conscription … « Il est défendu à 
tout Français (…) d’obéir à aucune prétendue loi de conscription, de recrutement ou à tout autre ordre illégal quelconque 
qui émanerait de Napoléon Buonaparte (…) ». Avec le succès que l’on sait. 

719- [CENT-JOURS] - Plus de 93, à bas la clique de Marat, de Robespierre, etc., etc. Les Français n’en veulent 
plus. [Paris], Imprimerie de L.-P. Setier fils, s.d., (1815), in-4, 4 pp., en feuille. (c). {215483} 80 €

Très rare et curieux pamphlet, signé Brunot, dont l’objet est de répondre aux critiques assimilant le régime impérial 
restauré à une résurgence de la Terreur : « Des hommes pusillanimes ou prévenus comparent notre situation actuelle 
à celle de 1793. Ils ne voient dans les mesures énergiques prises par le gouvernement actuel, et exécutées par des hommes 
habitués à tenir d’une main également ferme et sage les rênes de l’État, que le retour des mesures révolutionnaires 
employées en 1793 et 1794 ». Suit un très long rappel de la situation intérieure et internationale de l’époque, qui se 
conclut brutalement par : « De bonne foi, peut-on comparer à ces tems déplorables les circonstances dans lesquelles on se 
trouve aujourd’ hui, où le gouvernement se distingue par autant de modération que d’ équité, par autant de justice que de 
patriotisme ? » C’est tout. Et c’est un peu court.
Aucun exemplaire au CCF.

720- [CENT-JOURS] - Proclamations des généraux en chef des armées alliées. [Paris], Baudouin, s.d., (1815), 
in-4, 4 pp., en feuille. Petit manque angulaire. (c). {215485} 100 €

Réunit, après l’annonce de la défaite de Waterloo, les proclamations respectives de Blücher à ses soldats (« Jamais la 
Prusse ne cessera d’exister, tant que vos enfans et petits-enfans vous ressembleront »), de Schwarzenberg aux Français, du 
comte de Bourmont comme gouverneur de la 16e région militaire aux Arrageois, enfin de Wellington également 
aux populations françaises (« Je fais savoir aux Français que j’entre dans leur pays à la tête d’une armée déjà victorieuse 
non en ennemi, mais pour les aider à secouer le joug de fer par lequel ils sont opprimés »).
Un seul exemplaire au CCF (BnF).

721- [CENT-JOURS] - Réponse au pamphlet intitulé « Opinion sur le serment imposé le 8 avril 1815, aux 
fonctionnaires publics ». Marseille, Imprimerie de François Brébion, s.d., (novembre 1815), in-12, 8 pp., en 
feuilles. (c). {215407} 50 €

Courageusement signée C.D. (pourtant, le 16 novembre 1815, l’auteur ne risquait plus rien), la pièce forme une 
critique sans originalité la prestation de serment pendant les Cent-Jours.

722- [CENT-JOURS] - Secret du cabinet de Saint-Pétersbourg dévoilé à toutes les puissances. [Paris], 
Imprimerie de Madame veuve Perronneau, s.d., (1815), in-4, 2 pp., en feuille. (c). {215484} 70 €

Curieux pamphlet présentant une fausse séance du cabinet ministériel d’Alexandre, datée du 1er mai 1815, et qui, 
dans un langage contourné autant qu’apocryphe, tendait à faire croire à la neutralité ou du moins à la réserve de la 
Russie dans le conflit imminent.
Un seul exemplaire au CCF (BnF).
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723- [CENT-JOURS] - Voeu national. Punition des traîtres et adresse aux électeurs. Marseille, Antoine Ricard, 
s.d., (1815), in-12, 7 pp., en feuilles. (c). {215418} 60 €

Vibrant appel des bons royalistes du midi (Avignon, Marseille, Basses-Alpes) à la vengeance, à la sévérité exemplaire, 
aux bourreaux et aux échafauds destinés à purger le sol français des « traîtres », des « pigmées révolutionnaires », de 
la « faction infernale », bref de ceux qui ont suivi l’Empereur pendant les Cent-Jours. 
Ces bons apôtres expriment un simple souhait : « Le Roi doit faire violence à sa magnanimité (…). Frappez, punissez 
les coupables, la Nation applaudira à la juste sévérité de son Roi ».
Comment s’étonner après cela des événements de la Terreur blanche ? 

724- CHAMBRAY (Georges de). Histoire de l’expédition de Russie. 3e édition. À Paris, Chez Pillet ainé, 1838, 
3 vol. in-8 et un atlas in-8, 5 tabl. dépl., frontispice à chaque tome, 9 cartes repliées et un plan de Moscou 
en 1812 à l’atlas, demi-veau violine, dos à nerfs, filets et caissons dorés, tête dorée (reliure de l’ époque). 
Rousseurs, parfois fortes. (335). {215491} 1.200 €

Nouvelle édition qui a connu quelques augmentations, dont une importante préface de l’auteur et la publication du 
registre du comte de Saint-Priest, chef d’état-major du prince Bagration.
Bel exemplaire.

109 cartes
725- CHANLAIRE (Pierre-Grégoire). Atlas national de la France, en départemens. Revu et augmenté en 

1810, conformément aux nouvelles divisions du territoire. Ces cartes, dressées sur la même échelle de un 
sur le papier, à 259,000 sur le terrain (une ligne pour trois cents toises), peuvent se réunir et se rassemblent 
parfaitement. C’est ce qu’on a exécuté, il y a quelques années, pour obtenir la grande carte qui a été exposée 
dans une des salles du Palais des Tuileries. Paris, P.-G. Chanlaire, 1815, (1824), in-plano, [2] ff. n. ch. (titre, 
table des départements), 109 cartes à double page montées sur onglets, aux contours rehaussés de couleurs, 
numérotées à la main, dont une carte générale datée de 1824 (certaines reliées tête-bêche), demi-basane 
bouteille, dos lisse orné de filets, guirlandes et fleurons dorés (reliure de l’ époque). Infimes épidermures au 
dos. (334). {214161} 4.500 €

Nouvelle édition, actualisée. 
La première édition de cet atlas par départements était parue en 1790, au moment de la nouvelle division du 
territoire. 
Notre exemplaire apparaît à cheval sur deux époques très différentes pour l’amplitude même du territoire français : il 
mêle en effet état sous la Restauration (par la carte générale de 1824, amputée de toutes les conquêtes révolutionnaires 
et impériales) et état du Grand Empire en 1810 (présentant les cartes de tous les départements réunis depuis 1793 : 
Alpes-Maritimes ; Apennins ; Doire ; Dyle ; Escaut ; Forêts ; Gênes ; Jemappes ; Lys ; Marengo ; Meuse-Inférieure ; 
Mont-Blanc  ; Montenotte  ; Mont-Tonnerre  ; Deux-Nèthes  ; Ourthe  ; Pô  ; Rhin-et-Moselle  ; Roer  ; Sambre-et-
Meuse ; Sarre ; Sesia et Sture). A noter que le Vaucluse se trouve sur la planche consacrée aux Bouches-du-Rhône ; 
la Loire sur celle du Rhône ; le Léman sur celle du Mont-Blanc.
Chaque département est ensuite représenté avec sa division interne en arrondissements communaux et cantons, et 
communes, portant l’indication des préfectures, sous-préfectures et justices de paix.
Quérard II, 126.
Exemplaire d’Armand-Joseph de Saint-Félix de Maurémont (1794-1866), alors préfet du Lot (1823-1827), avec 
cartouche en maroquin bouteille au centre du plat supérieur.

726- CHAPTAL (Jean-Antoine). Mes Souvenirs sur Napoléon. Publiés par son arrière-petit-fils, le vicomte A. 
Chaptal. Paris, Plon, 1893, in-8, 413 pp., portrait-frontispice en héliogravure, demi-chagrin noir à coins, 
dos à nerfs orné (reliure de l’ époque). Dos passé, coins usés. (893). {214122} 150 €

Tulard, 304. « Souvent cités par les historiens, ces mémoires, plein d’anecdotes, sont en général hostiles à Napoléon. 
Ils comprennent un important chapitre sur les vues économiques de Napoléon, mais bien des erreurs. Mémoires 
importants mais à ne citer qu’avec précautions ».

727- CHARLES-ROUX (François). Les origines de l’expédition d’Egypte. P., Plon, 1910, in-8, 350  pp.,  
2 cartes dépl., broché. Dos abîmé. (1069). {92110} 70 €

728- CHARLET. L’Empereur et la Garde Impériale. Avec un précis historique sur la Garde et une notice sur 
les officiers généraux et supérieurs qui en ont fait partie par M. Adrien Pascal. Dédié à S. M. Napoléon 
III. Paris, Perrotin, 1853, in-folio, 16 pp., 46 planches, demi-chagrin brun à coins, dos lisse orné (rel. de 
l’ époque). Rousseurs, frottements aux mors, aux coins et aux coupes. (334). {214133} 3.000 €

Belle et rare suite complète, lithographiée en couleurs. 
Colas, 608.
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729- CHARRAS (Jean-Baptiste-Adolphe). Histoire de la campagne de 1815. Waterloo. Paris, Armand Le 
Chevalier, 1869, 2  vol. gr. in-8, III-414  pp. et 405  pp., demi-basane rouge, dos à nerfs orné de l’aigle 
impériale dorée, couvertures conservées (reliure postérieure). Quelques rousseurs et traits au crayon dans les 
marges. (1273). {215860} 80 €

Exemplaire sans l’atlas.

730- CHARRAS (Jean-Baptiste-Adolphe). Histoire de la guerre de 1813 en Allemagne. Leipzig, Brockhaus, 
1866, in-8, IV-527  pp., 2 cartes repliées, bradel papier marbré (rel. de l’ époque). Petites usures au dos. 
(1091). {214385} 150 €

731- [CHASSELOUP-LAUBAT (François-Charles-Louis de)]. Correspondance de deux généraux, sur divers 
sujets. Publiée par le citoyen T***. Paris, Magimel, an IX - 1801, in-8, viij pp., pp. 9-164, demi-basane 
havane, dos lisse orné de guirlandes, hachurés et fleurons dorés, tranches marbrées (reliure de l’ époque). 
(926). {215637} 300 €

Édition originale, procurée par le secrétaire de l’auteur (nommé Théveneau ou Thiérion). 
L’ouvrage synthétise les conceptions militaires du général de Chasseloup-Laubat (1754-1833), au moment où sa 
carrière, déjà fort glorieuse pendant la première campagne d’Italie, prend une tournure décisive et brillante : le 26 
janvier 1800, il était devenu inspecteur général des fortifications, puis le 29 mai suivant, membre du comité des 
fortifications mandé auprès du Premier Consul. Commandant en chef du génie de l’armée de Réserve à la place du 
général Marescot le 7 juin, il exerça les mêmes fonctions à l’armée d’Italie le 24 juin 1800.
Monglond V, 452. Quérard II, 145 (avec un titre différent « Correspondance d’un général français avec un général 
autrichien sur divers sujets », qui n’est attesté qu’à partir de l’édition de 1803).

732- CHÂTEAUVIEUX (Anne-François-Raymond de Choson de Lacombe, dit Armand-François). Lettre 
à Louis XVIII, sur son séjour à Paris. Par Château-Vieux. [Paris], Baudouin, s.d., (1815), in-4, 4  pp. 
typographie en petit corps, en feuille. (c). {215481} 70 €

Édition in-4 peu commune (on voit ordinairement l’in-8 de 15 pages) de ce pamphlet résolument favorable au 
retour de Napoléon pendant les Cent-Jours. 
Il faut dire que celui qui se faisait appeler Armand-François Châteauvieux (1770 - après 1819), obscur dramaturge et 
faussaire avéré (il purgea une peine de huit ans de fers pour faux en écriture publique, de 1803 à 1811), se montrait 
un bonapartiste exalté. Il dut d’ailleurs s’exiler en Belgique après le retour de Louis XVIII, et il y mourut à une date 
indéterminée.
« Vous avez voulu, Monsieur le Comte, être roi ; vous avez paru au milieu de nous, précédé et suivi des armées russes, 
autrichiennes, anglaises, prussiennes ; je ne vous diri point que vous avez été reçu avec indifférence ; la plupart de mes 
concitoyens, à votre avènement, crurent à une paix honorable (…) ».

733- CHEVILLET (J.). Trompette au 8e régiment de chasseurs à cheval. Ma vie militaire, 1800-1810, publiée 
d’après le manuscrit original par Georges Chevillet, petit-fils de l’auteur. Avec une préface par Henry 
Houssaye. Paris, Hachette, 1906, in-12, XXIII-331 pp., fac-similé en frontispice, demi-chagrin vert, dos à 
nerfs orné, premier plat de couv. cons. (reliure moderne). Qqs rousseurs. Bon exemplaire. (1085). {214717}  
 200 €

Tulard, 320. « Bataille d’Ulm et anecdotes sur la campagne de 1805 ; guerre de 1809 en Italie, combat de Raab ».
Souvenirs très vivants d’un trompette dont la carrière s’achèvera après Wagram : « Je sentis que j’avais le bras droit 
coupé… » (page 294).

734- CHLAPOWSKI (Désiré). Mémoires sur les guerres de Napoléon, 1806-1813. Trad. par MM. Chelminski 
et Malibran. Paris, Plon, 1908, in-12, X-359 pp., portrait-frontispice, demi-basane caramel à coins, dos à 
nerfs (reliure de l’ époque). Dos passé. Annotations et traits au crayon dans les marges. (1079). {215881}  
 150 €

Tulard, 322. «  Admis en 1806 dans la garde d’honneur de Napoléon  », «  Chlapowski a participé à la guerre 
d’Espagne, à la campagne d’Autriche, à celle de Russie et aux combats d’Allemagne ».

735- CHRONIQUE des événements de 1814 et 1815. Pour servir à l’histoire du Premier Empire et de la 
Restauration. Recueillis par M. Amédée Pichot. Paris, Delahays, s.d., (1873), in-8, XII-532 pp., frontispice, 
broché. Couverture un peu défraichie, rousseurs et mouillures. Annotations au crayon. (1105). {215328}  
 80 €

Contient : 
- Campbell (Colonel Sir N.). Journal.
Tulard, 265 : « Traduction et reproduction de fragments du journal du commissaire britannique à l’Ile d’Elbe. »
- Le Trésor de la couronne sous le Premier Empire.
- Conversations de Lord Ebrington avec Napoléon pendant son séjour à l’île d’Elbe.
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- [Underwood]. Journal d’un détenu, témoin oculaire des événements de Paris pendant les quatre premiers mois 
de 1814.
Tulard, 761 attribue ce journal à John Boitton. Pourtant, lorsque nous lisons la notice sur Thomas-Richard 
Underwood, paru dans le Journal de Mme Marigny, il est précisé qu’une partie du journal d’Underwood a été 
imprimé dans l’ouvrage de Pichot.
- La Cocarde tricolore et la cocarde blanche.
- Le Maréchal Brune.

736- CHUQUET (Arthur). L’Alsace en 1814. Paris, Plon-Nourrit, 1900, in-8, II-479 pp., demi-chagrin rouge, 
dos à nerfs orné, fer du lycée Charlemagne sur le premier plat (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (1081). 
{214565} 120 €

Première édition sous forme de livre : certaines parties étaient déjà parues dans des périodiques.
Davois I, 152.

737- CHUQUET (Arthur). La Jeunesse de Napoléon. Brienne, la Révolution, Toulon. Paris, Colin, 1897-1899, 
3 vol. in-8, VII-494 pp., VI-388 pp. et VI-332 pp., pl., fac-similés et carte en couleurs dépliante, bradel 
percaline verte, couvertures conservées (Lemardeley). Accroc à la coiffe du tome III. Pièces de titre frottées 
aux tomes I et III. Annotations au crayon. Ex-libris Masséna. (1087). {215845} 250 €

738- CHUQUET (Arthur). Lettres de 1812. Paris, Champion, 1911, in-12, 268 pp., broché. (1089). {180571}  
 50 €

Première série, seule publiée.

739- CHUQUET (Arthur). Ordres et Apostilles de Napoléon, 1799-1815. Paris, Champion, 1911-1912, 4 vol. 
gr. in-8, index, toile grise, couvertures conservées (reliure postérieure). Taches blanches sur les reliures. 
Annotations au crayon dans les marges. Taches d’encre bleue sur quelques pages au tome II. (1235). 
{215911} 400 €

Une des plus importantes publications d’inédits napoléoniens après, bien sûr, les 32 volumes de la « Correspondance ».

740- CLAUSEWITZ (Carl von). La Campagne de 1813 et la campagne de 1814. Traduit de l’allemand par le 
commandant Thomann. Paris, Chapelot et Cie, 1900, in-8, 208 pp., 2 cartes dépliantes (1 détachée), demi-
basane blonde, dos lisse (reliure de l’ époque). Etiquette de bibliothèque au dos, dos frotté avec manque. 
Cachet (annulé). (1072). {215704} 150 €

741- CLAUSEWITZ (Carl von). Der Feldzug von 1812 in Russland, der Feldzug von 1813 bis zum 
Waffenstillstand, und der Feldzug von 1814 in Frankreich. Hinterlassene Werke. Berlin, Ferdinand 
Dümmler, 1835, in-8, [2] ff. n. ch., pp. V-XIV, 470 pp., avec deux planches dépliantes hors texte (un tableau 
et une grande carte aux contours rehaussés de couleurs), demi-veau bleu à coins, dos lisse cloisonné et 
orné en long, plats de toile marine gaufrée à motifs floraux, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Coins 
abîmés. (Collection Hinterlassene Werke des Generals von Clausewitz über Krieg und Kriegführung, VII). 
(1262). {214684} 400 €

Complet en soi et portant sur les campagnes de Russie, d’Allemagne et de France (1812-1814), ce volume forme le 
septième (sur dix) des Oeuvres posthumes du grand stratège prussien. Rappelons que la première édition parut en 
1832-1837 chez Dümmler, et notre volume s’y rattache ; elle fut ensuite retirée à l’identique en 1858-1863. Les séries 
complètes, tant de la première que de la seconde édition, sont d’une grande rareté.

742- CLéMENT (G.). Campagne de 1813. Paris, Ch-Lavauzelle, s.d., fort in-8, 734 pp., cartes in-t., broché. 
Dos brisé. (1072). {215709} 150 €

Cette étude peu courante tâche de donner matière à « tirer des conclusions pratiques pour la conduite des troupes, 
au double point de vue stratégique et tactique [pour] les opérations faites en Allemagne et celles survenues en Italie 
qui leur sont connexes ».
« …les fautes commises dans la seconde partie de la guerre, après l’armistice de Pleischwitz, sont surtout à méditer… »

743- CLERC (Charles). Campagne du Maréchal Soult dans les Pyrénées Occidentales en 1813-1814. D’après 
les archives françaises, anglaises et espagnoles. Paris, L. Baudouin, 1894, in-8, VII-464  pp., 2 cartes 
dépliantes, demi-basane rouge maroquinée, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Petites épid. sur les plats, coins 
usés. (1077). {214443} 280 €

744- CLERC (Charles). Guerre d’Espagne. Capitulation de Baylen. Causes et conséquences. Paris, Fontemoing, 
1903, in-8, 404 pp., 2 cartes dépliantes, demi-basane aubergine, dos à nerfs, filets à froid (rel. de l’ époque). 
Dos passé avec trace d’étiquette. Cachets (annulés). (1081). {214564} 150 €
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745- COLIN (J.). La Surprise des ponts de Vienne en 1805. Paris, Chapelot, 1905, in-8, 67 pp., carte dépliante, 
broché. Dos fragile. (1091). {214373} 80 €

746- COLMAR VON DER GOLTZ. Rosbach et Iéna. Recherches sur l’état physique et intellectuel de l’armée 
prussienne pendant l’époque de transition du XVIIIe siècle au XIXe siècle. Trad. par le cdt Chabert. Paris, 
Hinrischsen, 1896, in-8, 486 pp., 2 plans dépl., broché. (1089). {96127} 80 €

747- COLOMB (Capitaine von). La guerre de partisans contre Napoléon. Carnet de campagne d’un officier 
prussien, 1813-1814 ; trad. française du commandant breveté Minart. Paris, Berger-Levrault, 1914, in-12, 
XXIV-307 pp., cartes, broché. Qqs soulignures crayon. (1059). {199560} 120 €

Tulard, 343. « Le soulèvement de l’Allemagne contre Napoléon y est excellemment évoqué ».
«  J’ai rédigé ces notes à l’aide de mes souvenirs personnels et des archives du grand État-major. Elles pourront 
contribuer à l’étude de cette glorieuse époque. » op. cit. in Avertissement de l’auteur.

748- COUDREUX. Lettres à son frère, 1804-1815. Publiées par G. Schlumberger. Paris, Plon, 1908, in-12, 
XXI-295 pp., portrait, fac-similé dépl. de ses états de service, demi-chagrin vert, dos lisse orné, tête dorée 
(reliure de l’ époque). Dos un peu passé, mors frottés avec début de fente. Envoi de G. Schlumberger à la 
Comtesse de Cossé. (1273). {213967} 120 €

L’École de Fontainebleau de 1804 à 1806, la campagne de Prusse de 1807, de Pologne (1808), d’Autriche (1809), 
d’Allemagne (1810-1811) et enfin quelques lettres sur les campagnes de Saxe, de France et sur les Cent-Jours 
constituent les principaux temps forts de cette correspondance.

749- COURCELLE (Patrice). Les Lanciers rouges, 2e régiment de Chevau-Légers Lanciers de la Garde 
Impériale. S.l.n.d., (2005), in-4, 8 planches en couleurs, en feuilles sous enveloppe bleue. Annotations au 
crayon au bas de chaque planche. (1242). {215904} 150 €

Tiré-à-part à 124 exemplaires numérotés de ces planches publiées dans le Osprey Men-at-Arms « Napoleon’s Red 
Lancers ».

750- COURCELLE (Patrice). Les Uniformes du Sacre et du couronnement d’après les gouaches réalisées 
en 1804 et 1805 par Nicolas Hoffmann. Avec la collaboration de Piero Crociani et Massimo Fiorentino 
pour les sujets italiens. Saint-Didier-en-Charpey, Quatuor, 2004, petit in-folio, [2]-160 pp., texte sur deux 
colonnes, nbses illustrations en couleurs à plein page, Bradel toile cerise satinée, sous emboîtage cartonné 
illustré en couleurs (reliure de l’ éditeur). Qques annotations au crayon sans gravité. (1249). {213994} 180 €

Tirage limité à 400 exemplaires numérotés à la main (169/400).
Très intéressante reproduction commentée des tout derniers sujets militaires du grand peintre militaire et 
miniaturiste Niklaus Hoffmann (1740-1823), envoyé par le Prince de Hesse-Darmstadt à Paris dès 1775, où 
il demeura jusqu’en 1808. Comme l’on sait, les planches originales de Hoffmann sont rarissimes et se trouvent 
actuellement pour l’essentiel à la Bibliothèque Nationale et dans la Anne S.K. Brown Collection.
On joint : Patrice Courcelle, Le Grand Quartier Général Impérial, reproductions couleurs de huit peintures sur beau 
papier, en planches libres sous chemise, (Paris), Quatuor, (2006), {7] ff. Série d’officiers en uniformes et en situation.

751- CRéTINEAU-JOLY (Jacques). Bonaparte, le Concordat de 1801 et le Cardinal Consalvi. Suivi des Deux 
lettres au père Theiner sur le Pape Clément XIV. Paris, Plon, 1869, in-8, 435 pp., 2 fac-similés dépl., demi-
basane aubergine, dos à nerfs orné (rel. de l’ époque). Dos passé. (1092). {214661} 70 €

752- CUGNAC (Jean de). Campagne de l’armée de réserve en 1800. Paris, R. Chapelot, 1900-1901, 2 vol. gr. 
in-8, VI-725 pp. et VI-592 pp., 4 pl., 16 plans ou croquis dt 6 dépl., 14 fac-similés et 5 cartes dépl., demi-
basane verte, dos à nerfs, premier plat de couv. cons. (reliure de l’ époque). Dos passé. (1068). {214446}  
 600 €

Une des études les plus complète sur la deuxième campagne d’Italie, en deux parties  : passage du Grand-Saint-
Bernard et Marengo.

753- DAINVILLE (François de) et Jean TULARD. Atlas administratif du Premier Empire, d’après l’atlas 
rédigé par ordre du Duc de Feltre en 1812. Paris, Droz, 1973, in-folio, 32 pp., 20 cartes, broché sous étui 
éditeur. (1248). {97178} 60 €

754- DARQUENNE (Roger). La Conscription dans le département de Jemappes. 1798-1813. Bilan 
démographique et médico-social. Mons, Secrétariat du cercle archéologique, 1970, gr. in-8, 425 pp., nbx 
tableaux in-t., biblio., important index, percaline cerise, dos lisse orné d’un fleuron doré (rel. moderne). Sans 
page de titre (probablement inexistante). Bon exemplaire. (1047). {137435} 100 €

Étude extrêmement complète et détaillée sur le sujet.
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755- DECAEN (Charles-Mathieu-Isidore). Mémoires et journaux (1793-1803). Pub. avec intro., notes et cartes 
par E. Picard et V. Paulier. Paris, Plon, 1910-1911, 2 vol. in-8, XXXI-459 pp. et 440 pp., portr., 6 cartes 
dépl., demi-chagrin bleu à grain long à coins, dos à nerfs, tête dorée, couv. et dos cons. (reliure moderne). 
(913). {159990} 300 €

Tulard, 406. « Relation de la bataille de Hohenlinden qui met en lumière le rôle de Moreau auquel Decaen est 
favorable. A retenir également, la rencontre avec Bonaparte, le conflit entre le Premier Consul et Moreau, le portrait 
défavorable de Decrès, la préparation de l’expédition pour la reprise des établissements de l’Inde, Pondichéry et 
l’Ile-de-France, les rapports avec Cavaignac à Mascate ».

756- [DéCLARATION DE HARTWELL] - Louis XVIII, aux Français. [Paris], Imprimerie d’Herhan, s.d., 
(1814), in-4, 4 pp., en feuille. (c). {215470} 250 €

Texte historique.
Beaucoup moins connue et appréciée que la Déclaration de Saint-Ouen du 2 mai suivant, cette proclamation 
appartient pourtant aux étapes qui permettront au « comte de Lille » de se faire reconnaître comme Louis XVIII 
par l’Europe. Prenant acte de la situation impossible de Napoléon au début de ce qui sera la Campagne de France, 
le prétendant commence par constater dans un style providentialiste qui ne lui ressemblait pourtant pas  : « Le 
moment est enfin arrivé où la divine Providence semble prête à briser l’ instrument de sa colère ! L’usurpateur du trône 
de Saint-Louis, le dévastateur de l’Europe éprouve à son tour des revers. » Après cette introduction convenue, vient 
la partie proprement politique, finement jouée au moment où il fallait (déjà) présenter des garanties  ; elles sont 
énumérées sous la rubrique « intentions paternelles » : maintien des corps administratifs et judiciaires ; proscription 
des poursuites pour les événements de 1789 à 1814 ; maintien du Code Napoléon ; maintien de l’acquisition des 
biens nationaux. Et pour finir, une opportune flatterie au Sénat conservateur, « où siègent des hommes que leurs talens 
distinguent à si juste titre, et que tant de services peuvent illustrer aux yeux de la France et de la postérité ». C’était bien 
discerner d’où pouvait venir le changement de régime …

757- DELAGRAVE (André). Mémoires. Campagne du Portugal (1810-1811). Avertissement et notes par Ed. 
Gachot. Paris, Delagrave, 1902, in-8, 256 pp., 8 planches en couleurs de costumes militaires, 4 portraits, 
carte dépliante, demi-basane blonde, dos lisse, filets dorés (reliure de l’ époqure). Traces d’étiquette de 
bibliothèque au dos, dos frotté. Cachet (annulé). {214572} 400 €

Tulard, 410. « Intéressante relation des opérations au Portugal en 1810 et de l’échec de l’offensive française à Torres 
Vedras ».

758- [DELAVAL]. Lettres d’un Saint-Cyrien, officier d’artillerie. 1810-1812. Paris, R. Roger et F. Chernoviz, 
1911, in-8, paginé 148-160 et 244-256, cartonnage Bradel de papier marbré, couverture de livraison 
conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. (723). {192331} 80 €

Extrait d’amateur des Feuilles d’ histoire (la revue d’Arthur Chuquet). Le texte reproduit 23 lettres écrites du 18 
septembre 1810 au 20 novembre 1814 par un jeune lieutenant sorti de Saint-Cyr en 1812.

759- DERODE (V.). Nouvelle relation de la bataille de Friedland (14 juin 1807), d’après les pièces du dépôt de 
la guerre, les communications des généraux français, et les écrits les plus estimés. Paris, Anselin et Laguionie, 
1839, in-8, 145 pp., carte dépl., demi-basane brune, dos lisse (rel. de l’ époque). Dos frotté, coiffes usées. 
Ex-dono de l’auteur. (1210). {214571} 250 €

Cet ouvrage rédigé d’après les sources est l’un des meilleurs qui soit sur la bataille de Friedland.

760- DERRéCAGAIX (Victor-Bernard). Nos Campagness au Tyrol, 1797-1799-1805-1809. Paris, Chapelot, 
1910, in-8, 417 pp., carte dépl., demi-chagrin vavane, dos à nerfs (rel. de l’ époque). Dos passé. Envoi de 
Dérrécagaix à son frère au faux-titre. Ex-libris Robert Perreau. (1091). {214363} 230 €

761- DESBRIÈRE (Edouard). La campagne maritime de 1805. Trafalgar. Paris, Chapelot, 1907, gr. in-8, VII-
229-389 pp., 16 cartes et croquis h.-t. dont de nbx dépl. et 5 grandes cartes et croquis dépl. in-fine, demi-
basane bleue, dos lisse, filets dorés (reliure de l’ époque). Etiquette de bibliothèque au dos. Mors supérieur 
fendus, coiffe supérieure usée. Cachet (annulé). (1072). {215711} 500 €

Etude définitive sur Trafalgar publiée sous l’égide de la Section Historique de l’État-Major de l’Armée. En annexe, 
figure la plupart des documents tant français qu’espagnols existant.

762- DESSAIX (Joseph) et A. FOLLIET. Etude historique sur la Révolution et l’Empire en Savoie. Le Général 
Dessaix, sa vie politique et militaire. Annecy, L’Hoste, Chambéry, Perrin, 1879, in-8, 544 pp., bibliographie, 
demi-chagrin noir, dos à nerfs, filets dorés (reliure de l’ époque). Haut des mors un peu usé. (132). {215266}  
 150 €

763- DI SOMMA (C.). Une mission diplomatique du marquis de Gallo à Saint-Petersbourg en 1799. Napoli, 
Stab. Tip. L. Pierro e Figlio, 1910, in-8, 347 pp., bradel percaline bleue, monogramme couronné en pied (rel. 
de l’ époque). (1089). {214631} 180 €
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Ouvrage peu commun. L’exemplaire provient de la bibliothèque du Comte Chevreau d’Antraigues, avec son 
ex-libris, son monogramme couronné au dos et un envoi de l’auteur.

764- DOIN (Alexandre). Napoléon et l’Europe, fragments historiques. Paris-Bruxelles, Baudouin frères, 1826, 
2  vol. in-8, [2] ff. n. ch., 427 pp.  ; [2] ff. n. ch., 419 pp., brochés sous couvertures imprimées. (1071). 
{215632} 120 €

Édition originale. 
L’ouvrage, peu connu, renferme plusieurs pièces intéressantes notamment sur l’affaire du Duc d’Enghien (« L’Affaire 
de Vincennes  »), l’arrestation de Drake, etc., le tout entrecoupé de réflexions sur la situation diplomatique de la 
Restauration, où dominent presque exclusivement les influences de la Russie et de l’Angleterre.
L’avocat Alexandre-Jean-Baptiste Doin (1788-1836) est peu documenté comme auteur, mais davantage dans sa 
carrière militaire point insignifiante : lieutenant de grenadiers au 85e régiment d’infanterie de ligne, à la date du 14 
août 1809, il était déjà capitaine au 85e de ligne, à la date du 3 novembre 1812, et s’illustra en 1814 dans la défense 
de Paris au sein de la Garde nationale. Il reçut de nombreuses blessures (5 en tout) au cours de son service ; on 
devine un patriote.
Davois I, 192 (pour l’édition de 1827, qui forme d’ailleurs une simple remise en vente).

765- DRIAULT (Edouard). Napoléon et l’Europe. Austerlitz, la fin du Saint-Empire (1804-1806). Paris, Alcan, 
1912, gr. in-8, VI-492 pp. et 36 pp. (catalogue), biblio., demi-chagrin vert à grain long, dos lisse orné, tête 
rouge (reliure de l’ époque). Dos passé. Ex-libris J. Beurnel. Bon exemplaire. (138). {215332} 120 €

766- DRIAULT (Edouard). Napoléon et l’Europe. Le Grand Empire (1809-1812). Paris, Alcan, 1924, in-8, 
X-424 pp., broché. (1255). {215500} 40 €

767- DRIAULT (Edouard). La politique orientale de Napoléon. Sébastiani et Gardane 1806-1808. Paris,  
F. Alcan, 1904, in-8, 410 pp., biblio., table, demi-basane brune, dos lisse orné de filets dorés (rel. de l’ époque). 
Dos frotté, petit manque à la coiffe supérieure. (688). {188263} 100 €

Cachets annulés.

768- DRY (William-Aimable-Emile-Adrien Fleury, dit A.). Reims en 1814 pendant l’invasion. Paris, Plon, 
1902, gr. in-8, IV-IV-411 pp., 20 grav. h.-t. et 3 cartes dépl., broché. (1092). {1162} 60 €

769- DU CASSE (Albert). Mémoires pour servir à l’histoire de la Campagne de 1812 en Russie, suivis des 
lettres de Napoléon au Roi de Westphalie pendant la Campagne de 1813. Paris, Au Bureau du Spectateur 
Militaire, 1852, in-8, XII-303  pp., carte dépl., broché. Qqs rousseurs, annotations au crayon. (1105). 
{214724} 200 €

Réunion de documents qui « concernent spécialement la droite de la Grande Armée et ne vont pas au-delà de la fin 
de juillet ».

770- DU CASSE (Albert). Les Rois frères de Napoléon Ier. Documents inédits relatifs au Premier Empire. 
Paris, Germer Baillière, 1883, fort gr. in-8, III-486-CLXVII pp., broché. Rousseurs. (1085). {202306}  
 80 €

Etude basée sur les correspondances de Joseph, Louis et Jérôme, complémentaire aux mémoires des rois Joseph et 
Jérôme, et du prince Eugène. Avec de nombreux documents inédits.

771- DU TEIL (J.). Rome, Naples et le Directoire. Armistices et traités (1796-1797). Paris, Plon, 1902, in-8, 
VIII-568  pp., frontispice, planches, index, broché. Couverture tachée, annotations au crayon. (1278). 
{4235} 40 €

772- DUBOSCQ (André). Louis Bonaparte en Hollande, d’après ses lettres (1806-1810). Paris, Emile-Paul, 
1911, in-8, 404 pp., index, portrait-frontispice, broché. Annotations au crayon. (1209). {215844} 50 €

773- DUCOR (Henri). Aventures d’un marin de la Garde Impériale, prisonnier de guerre sur les pontons 
espagnols dans l’île de Cabrera. Paris, Guillaumin, s.d., (1895), in-12, 284 pp., bradel percaline noire, dos 
orné (reliure postérieure). (1085). {214711} 100 €

Seconde édition avec une importante préface biographique.

774- DUMAS (Mathieu). Souvenirs du lieutenant-général comte Mathieu Dumas, de 1770 à 1836. Publiés par 
son fils. Paris, Gosselin, 1839, 3 vol. in-8, plan dépl., demi-basane beige, dos à nerfs orné de filets dorés et de 
fleurons à froid (reliure de l’ époque). (1252). {215902} 400 €
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Tulard, 466. « Seul le tome 3 concerne le Consulat et l’Empire : le Conseil d’État, la création de la Légion d’honneur, 
la campagne de 1805, les provinces illyriennes sous la domination française, Wagram, les préparatifs de la campagne 
de Russie, son déroulement et l’effondrement de l’Empire. Témoignage le plus souvent de première main ».
Ces mémoires sont également remarquables sur la fin de l’Ancien Régime (Guerre d’Amérique et Levant), la 
Révolution (l’Assemblée Législative, l’émigration, l’Armée du Rhin).
Fierro, 475. 

775- DUPUIS (Ch.). Le Ministère de Talleyrand en 1814. Paris, Plon-Nourrit, 1919-1920, 2 vol. gr. in-8, XIX-
409 pp. et 373 pp., broché. Couverture factice abîmée. La couverture du tome 2 a été contrecollée. Envoi. 
(880). {215263} 100 €

776- DURAND (Charles). Les Auditeurs du Conseil d’état de 1803 à 1814. Aix-en-Provence, La Pensée 
Universitaire, 1958, gr. in-8, 197 pp., index, broché. (1059). {6138} 70 €

777- DURET DE TAVEL. Voyage d’un officier français en Calabre, ou Lettres propres à faire connaître l’état 
ancien et moderne de la Calabre, le caractère et les mœurs de ses habitans et les événemens politiques  
et militaires qui s’y sont passés pendant l’occupation des Français. Paris, Béchet, 1825, in-8, XII-312 pp.,  
1 f. d’errata, demi-chagrin brun, dos à nerfs, tête dorée (Canape). (167). {103091} 500 €

Tulard, 481. « Pittoresques souvenirs sur le brigandage en Calabre. Leur vérité est difficilement contrôlable ».
C’est en effet un des seuls ouvrages qui traite des opérations de l’armée française en Calabre de 1806 à 1808.
Il s’agit du même ouvrage avec un titre de relais que celui publié à la date de 1820.
Rare.
Bon exemplaire provenant de la bibliothèque de la Moscowa (ex-libris).

778- DUTHILT (Pierre-Charles). Mémoires du capitaine Duthilt, publiés par Camille Lévi (…). Publication 
de la « Société dunkerquoise » pour l’encouragement des sciences, des lettres et des arts. Paris, J. Tallandier, 
1909, in-8, VIII-364 pp., avec un portrait-frontispice, et un tableau dépliant compris dans la pagination, 
broché. Annotations au crayon. {198963} 120 €

édition originale. 
« Ces souvenirs, bien que rédigés tardivement et souhaitant être avant tout l’histoire du régiment, contiennent 
d’intéressants détails sur l’armée de Naples et la campagne des Calabres. Après avoir surtout combattu en Italie, 
Duthilt a participé à la bataille de Waterloo dont il donne un vivant récit. Il a un sens aigu de la description et 
indique avec précision ses étapes. Il reproduit des chansons et des hymnes maçonniques ».
Tulard, 485

779- ERNOUF. Maret duc de Bassano. Paris, G. Charpentier, 1878, in-8, III-691  pp., broché, couverture 
factice. Titre manuscrit au dos. Page de titre en partie remontée sur le premier plat. Quelques annotations 
au crayon. (1088). {215838} 70 €

Tulard, 958 : « Les mémoires authentiques de Maret, écrits sous la seconde Restauration et dont le manuscrit fut 
volé par un secrétaire infidèle, ont été reproduits pour les parties restées en possession du fils de Maret par le baron 
Ernouf. »
« Maret joua un rôle discret mais certain dans la diplomatie révolutionnaire, surtout sous le Directoire. » (Fierro, 
950).

780- FABRY (Gabriel). Campagne de 1812. Documents relatifs à l’aile droite. 20 août - 4 décembre. Paris, 
Librairie militaire R. Chapelot & Cie, 1912, in-8, 271 pp., broché. (1047). {214823} 200 €

781- FABRY (Gabriel). Campagne de 1812. Documents relatifs à l’aile gauche. 20 août - 4 décembre. IIe, VIe, 
IX corps. Paris, Librairie militaire R. Chapelot & Cie, 1912, in-8, 260 pp., broché. (1047). {214822} 200 €

782- FABRY (Gabriel). Etude sur les opérations de l’Empereur, 28 août-4 septembre 1813. Paris, Chapelot, 
1911, gr. in-8, II-48-73 pp., broché. (1047). {214824} 120 €

783- FABRY (Gabriel). Etude sur les opérations de l’Empereur, 28 août-3 octobre 1813. Paris-Laval, Chapelot 
et Barnéoud, 1911-1913, 3  vol. gr. in-8, II-48-73  pp., 292-311  pp. et 256-298-(1f. d’errata)  pp., demi-
basane blonde, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Etiquette de bibliothèque au dos, dos un peu frotté. Cachet 
(annulé). (1072). {215703} 600 €

Les ouvrages se vendaient séparément mais ils ont été ici réunis dans une même reliure et tomés.
Tome 1 : 28 août-4 septembre 1813. Tome 2 : 22 septembre au 3 octobre 1813. III. 5 septembre au 21 septembre (les 
2 et 3 ont été inversés d’un point de vue chronologique).
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784- FABRY (Gabriel). Etude sur les opérations de l’Empereur, 5 septembre au 21 septembre 1813. Paris, 
Chapelot, 1913, gr. in-8, VI-292-316 pp., broché. (1065). {175940} 200 €

Rare publication qui étudie les différentes tentatives de l’Empereur pour arriver à une bataille décisive contre les 
armées alliées en publiant les documents disponibles.

785- [FABRY (Gabriel)]. Etude sur les opérations du maréchal Macdonald, du 22 août au 4 septembre 1813. La 
Katzbach. Paris, Chapelot, 1910, gr. in-8, IX-208 pp.-75 pp. (documents annexes), carte dépl., demi-chagrin 
noir, dos à nerfs (rel. de l’ époque). Mors un peu usés. (1068). {110747} 280 €

786- [FABRY (Gabriel)]. Etude sur les opérations du maréchal Oudinot, du 15 août au 4 septembre 1813. 
Gross-Beeren. Paris, Chapelot et Cie, 1910, gr. in-8, II-184-134 pp. (documents), 2 cartes dépliantes, 3 
croquis manuscrits dépliants ajoutés, demi-basane rouge, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Dos passé. Envoi. 
Notes manuscrites sur les pages de garde. Supralibris J. Favre. (1081). {665339} 250 €

787- FABRY (Gabriel). Les Préliminaires de la bataille de Gorodetschna. Paris, Chapelot, 1903, in-8, paginé 
161 à 240, carte dépliante, broché. Dos fendillé, petits manques de papier sur le second plat. Envoi. (1238). 
{215071} 150 €

Très rare extrait de la Revue d’Histoire, n° d’octobre 1903.

788- FAIN (Agathon-Jean-François). Manuscrit de 1812. Manuscrit de 1813. Manuscrit de 1814 pour servir 
à l’histoire de l’Empereur Napoléon. Paris, Delaunay, 1824-1827, 5 vol. in-8, 1 fac-similé replié, 12 cartes, 
demi-basane havane, dos à nerfs orné de filets et guirlandes dorés, (rel. de l’ époque). Quelques manques aux 
coiffes, épidermures plus fortes sur deux mors, annotations au crayon dans les marges. (1259). {215906}  
 350 €

Tulard, 522.
Réunion en reliure uniforme des ouvrages du secrétaire de Napoléon concernant l’Empire.
Complet des cartes : 7 pour 1812, 4 pour 1813, 1 pour 1814.

789- FARé (Charles-A.). Lettres d’un jeune officier à sa mère, 1803-1814. Avec une préface et des notes par  
H. Faré. Paris, Delagrave, 1889, gr. in-8, [2]-363-[4] pp., front. à l’eau-forte, bradel demi-chagrin aubergine, 
dos lisse (reliure moderne). Qqs annotations au crayon mais bon exemplaire. (696). {116449} 300 €

Édition originale rare de cette correspondance qui constitue un excellent témoignage sur les campagnes d’Allemagne, 
de Russie et de Portugal.

790- FAVE (Ernest-Honoré). Campagne de 1814. Les Opérations militaires dans la vallée de la Marne (du 25 
janvier au 6 février 1814). Chalons-sur-Marne, Martin, 1908, petit in-8, VII-67 pp., plan et carte dépl., 
bradel percaline bleue, couv. cons. (rel. moderne). Envoi de l’auteur. (1080). {134853} 120 €

791- FEDOROWICZ (W. de). 1809. Campagne de Pologne. Depuis le commencement jusqu’à l’occupation de 
Varsovie. Tome 1 (seul paru) : documents et matériaux français. Paris, Plon, 1911, in-8, IV-447 pp., index, 
broché. (755). {215411} 80 €

Correspondance de Napoléon, Davout, Poniatowsky, etc. et documents divers.

792- FERRY (Edmond). 1809, la marche sur Vienne. Paris, Chapelot et Cie, 1909, in-8, 71 pp., carte dépl., 
bradel percaline bleue (rel. moderne). Envoi de l’auteur à Mr Millerand. (1080). {133123} 100 €

793- FLEISCHMANN (Henri). Dessous de princesses et maréchales d’Empire. Paris, Librairie des Annales, 
1909, petit in-8, 285 pp., ill. h.-t., bradel demi-percaline verte à coins (rel. de l’ époque). (1085). {214749}  
 60 €

794- FLEURY (Maurice). Les Grandes dames pendant la Révolution et sous l’Empire, Mesdames de France 
pendant l’émigration. Les vierges de Verdun. Madame de Custine. Les effets du divorce sous le Directoire. 
Les femmes à l’armée. Madame de La Valette. Paris, Henri Vivien, 1900, in-8, 358 pp., demi-maroquin 
brun, dos à nerfs, tête dorée (rel. de l’ époque). (130). {214671} 100 €

795- FOCH (Ferdinand). La Bataille de Laon, mars 1814. Paris, Berger-Levrault, 1921, in-8, 35  pp., carte 
dépliante, broché. (1038). {215347} 50 €
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796- FONVILLE (R.). Un Général jacobin de la Révolution et de l’Empire Claude Ignace François Michaud. 
Paris, Besançon, Les Belles Lettres, Annales Littéraires de l’Université, 1978, in-8, VII-601  pp., portrait, 
broché. Annotations au crayon. (1089). {214649} 60 €

Texte dactylographié.

797- FOUCART (P.). Campagne de Prusse (1806). Iéna. Prenzlow-Lubeck. D’après les archives de la guerre. 
Paris, Berger-Levrault, 1887-1890, 2 vol. in-8, XV-730 pp. et XXVI-960 pp., tableaux dépliants, 6 cartes 
dépliantes, index, demi-basane aubergine, dos lisse, filets dorés (tome 1) et demi-chagrin noir, dos à nerfs 
(tome 2). (reliure de l’ époque). Déchirures aux cartes. Dos frottés, coupes usées. Cachets annulés. (1065). 
{214978} 400 €

Rare complet.

798- FOUCART (P.). Campagne de Prusse (1806).Prenzlow-Lubeck. D’après les archives de la guerre. Paris, 
Berger-Levrault, 1890, in-8, XXVI-960 pp., 3 croquis et 10 tableaux dépliants, index, demi-chagrin brun, 
dos à nerfs, filets dorés (reliure de l’ époque). Dos passé. (880). {215501} 200 €

799- FOUCART (Paul-Jean). Bautzen, la poursuite jusqu’à l’armistice, 22 mai-4 juin 1813. Paris, Nancy, 
Berger-Levrault, 1901, gr. in-8, 373 pp., croquis dépliant, bradel percaline rouge, dos orné, premier plat de 
couv. cons. (rel. de l’ époque). (1081). {214551} 230 €

800- FUGIER (André). La junte supérieure des Asturies et l’invasion française, 1810-1811. Paris, Alcan, 1930, 
gr. in-8, XVII-208 pp., carte dépl., biblio., broché. (1089). {97125} 120 €

801- FUGIER (André). Napoléon et l’Espagne, 1799-1808. Thèse. Paris, Alcan, 1930, 2 tomes en un vol. grand 
in-8, XLIV-406 pp. et 494 pp., biblio., index, demi-basane blonde, dos à nerfs, premier plat de couv. cons. 
(reliure de l’ époque). (139). {214653} 230 €

802- GACHOT (Edouard). La Deuxième campagne d’Italie (1800). Paris, Perrin, 1899, in-12, VI-340 pp., 
demi-basane grenat, dos à nerfs orné de fleurons dorés, tête dorée (reliure de l’ époque). Quelques rousseurs. 
Annotations au crayon dans les marges. (1059). {215868} 70 €

803- GACHOT (Edouard). Histoire militaire de Masséna. 1809, Napoléon en Allemagne. Paris, Plon, 1913, 
in-8, 443 pp., portr., grav. et 2 cartes dépl., table, broché. (1091). {173851} 80 €

804- GACHOT (Edouard). Les campagnes de 1799. Jourdan en Allemagne et Brune en Hollande. Paris, 
Perrin, 1906, in-8, 410 pp., frontispice, 5 planches, cartes dont 1 dépliante, demi-chagrin aubergine, dos à 
nerfs, tête marbrée, chiffre en pied (reliure de l’ époque). Dos passé. Ex-libris André Ramet, Malouin. (936). 
{214610} 120 €

805- GAZEL (Louis). Le Baron Des Genettes. 1762-1837. Notes biographiques. Paris, H. Paulin et Cie, 1912,  
gr. in-8, [3]-110  pp., bibliographie, broché. Pliure à la couverture. Qqs soulignures crayon. (1089). 
{214633} 120 €

806- GEORGE (Marguerite-Joseph Welmer, dite Mademoiselle). Mémoires inédits. Publiés d’après le 
manuscrit original par P.-A. Chéramy. Paris, Plon, 1908, in-12, XXXIII-296  pp., portrait-frontispice, 
fac-similé dépliant, 1 planche, demi-chagrin rouge, dos à nerfs, couverture (restaurée) conservée (reliure 
moderne). Annotations au crayon. Cachet à froid Bibliothèque de Pontkalleck. (876). {215454} 100 €

Tulard, 615. « À consulter pour l’histoire du théâtre sous l’Empire ».

807- GESCHWIND (H.) et F. de GéLIS. La bataille de Toulouse d’après les documents les plus récents. 
Toulouse, Privat, 1914, gr. in-8, 175 pp., 1 carte et 1 plan dépl., biblio., bradel toile bleue (rel. moderne). Bon 
exemplaire. (1077). {132847} 120 €

808- GIRAUD (Pierre-François-Félix-Joseph). Campagne de Paris en 1814. Précédée d’un coup d’œil sur 
celle de 1813, ou précis historique et impartial des événements, depuis l’invasion de la France… 6e éd. 
revue, corrigée et augm. du Traité particulier, qui rend Napoléon possesseur de l’Ile d’Elbe. Paris, Eymery, 
1814, in-8, VII-124 pp., carte dépliante, bradel demi-percaline verte, dos orné (reliure postérieure). (1081). 
{214552} 100 €
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809- GIROD DE L’AIN (Jean-Marie-Félix). Dix ans de mes souvenirs militaires de 1805 à 1815. Paris, 
Dumaine, 1873, in-8, 412 pp., demi-maroquin vert à gros grain à coins, dos à nerfs, couv. cons. (reliure 
postérieure). Dos passé. Soulignures crayon. (1038). {215336} 500 €

Édition originale tirée à 250 exemplaires.
Tulard, addendum. «  Nombreuses anecdotes sur l’École militaire de Fontainebleau, la campagne de Prusse, 
l’Espagne (blocus de Cadix, mort du général Senarmont), la Russie ».

810- GIROD DE L’AIN (Maurice). Le Général Drouot (1774-1847). Extrait de la « Revue d’artillerie ». Paris, 
Berger-Levrault, 1890, gr. in-8, 126 pp., portr., demi-maroquin havane, dos lisse (reliure de l’ époque). Faux-
titre et portait au revers coupé avec manque. Cachet (annulé). (904). {214128} 80 €

811- GODCHOT (Simon). En Danemark. Les Espagnols du marquis de La Romana (1807-1808). Paris, 
Picard, 1924, gr. in-8, XIII-556-[1] pp., portrait et cartes, bibliographie, demi-basane bordeaux, dos à nerfs 
orné de filets et fleurons dorés, couv. cons. (Seigneur). Qqs annotations au crayon mais bon exemplaire. 
(1059). {215890} 150 €

812- GOUJON (A.). Bulletins officiels de la Grande Armée. Tome 1 : Campagnes d’Austerlitz et d’Iéna. Tome 
II : Campagnes de Prusse, de Pologne et d’Autriche. Paris, Baudouin frères, 2 décembre 1820-25 mars 1821, 
2 tomes en 1 vol. in-12, IV-316 pp. et 294 pp., frontispice à chaque tome, demi-basane olive, dos lisse orné 
(reliure de l’ époque). Rousseurs. Manque de cuir en tête du tome 1. Ex-libris Bibliothèque de Pérignon. 
(1091). {214390} 200 €

813- GOURGAUD (Gaspard). Napoléon et la Grande Armée en Russie, ou Examen critique de l’ouvrage de 
M. le comte Ph. de Ségur. Paris, Bossange frères, 1825, in-8, XV-558 pp., demi-basane havane, dos lisse 
orné de filets dorés, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Dos légèrement frotté, petit trou de ver au mors 
inférieur. Mouillures claires en marge intérieure, rousseurs et traits au crayon. (1088). {215841} 120 €

Seconde édition, parue la même année que l’originale.
Gourgaud (1783-1852), qui avait accompagné Napoléon à Sainte-Hélène, quitta l’île en 1818. Le territoire français 
lui étant interdit, il s’installa en Angleterre. Enfin en mars 1821, autorisé à rentrer en France, il se consacra à la 
rédaction de divers ouvrages, l’armée l’ayant rayé de ses cadres pour « absence sans autorisation ». Sa critique de 
l’examen de Ségur, lui vaudra un duel avec ce dernier qu’il blessera.

814- GOURGAUD (Gaspard). Sainte-Hélène. Journal inédit de 1815 à 1818. Avec préface et notes par le 
vicomte de Grouchy et A. Guillois. Paris, Flammarion, s.d., 2 vol. in-12, 604 pp. et 578 pp., index, bradel 
demi-percaline bordeaux, dos orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Dos légèrement passés. Traits au 
crayon dans les marges. (1079). {215871} 70 €

815- GOUVION SAINT-CYR (Laurent de). Atlas des Mémoires pour servir à l’histoire militaire sous le 
Directoire, le Consulat et l’Empire. Paris, Anselin, 1831, in-folio, [2]  pp. (titre et table des cartes), 18 
cartes, cartonnage papier brun (rel. de l’ éditeur). Exemplaire défraîchi (dos absent, qqs rousseurs). (334). 
{213661} 1.200 €

Un des atlas les plus recherchés sur les campagnes de l’Empire.

816- [GRAND-DUCHE DE VARSOVIE] - Zrodla do dziejow Polski porozbiorowych, VII. Instructions et 
dépêches des résidents de France à Varsovie. 1807-1813. Publiées par Marcel Handelsman. Cracovie, 
Édition de l’Académie des sciences de Cracovie, 1914, 2 vol. in-8, XC-489 pp., avec 2 planches hors texte ;  
[2] ff. n. ch., 705 pp., avec 2 planches hors texte, brochés. (1275). {214783} 300 €

Unique édition de cette source de première importance pour l’histoire de l’éphémère Grand-Duché de Varsovie. 
Si l’introduction est en polonais, toutes les pièces (au nombre de 759) sont dans leur langue originale, le français. 
Marcel Handelsman (1882-1945) fut l’un des meilleurs historiens polonais du XXe siècle, il finit assassiné par la 
Gestapo au camp de Dora. Avant cette publication, il s’était déjà fait connaître par son Napoléon et la Pologne (1909).

817- GRASSET (A.). La Guerre d’Espagne, 1807-1813. Nancy, Paris, Berger-Levrault, 1914-1932, 3 vol. grand 
in-8, LXI-487 pp., VIII-358 pp. et VII-288 pp., 6 planches (dont 4 portraits), croquis in-t., 7 tableaux, 9 
croquis et 2 cartes dépliants, demi-chagrin mandarine, dos lisse, filets à froid, couv. cons. (Montécot). Dos 
un peu passé. Bon exemplaire. (1071). {215715} 800 €

Étude de référence mais ne traitant du sujet que jusqu’à l’été 1808.
Commencée pour conquérir le royaume de Joseph légué par le roi d’Espagne qui avait abdiqué, la campagne 
d’Espagne vit une armée française impopulaire se heurter à une guérilla sans fin, soutenue par les Anglais commandés 
par Wellington. Cette guerre ébranlera en profondeur l’Empire français au point que Napoléon s’exclame : « Cette 
malheureuse guerre d’Espagne a été une véritable plaie, la cause première des malheurs de la France ».
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818- GRENIER (P.). Etude sur 1807. Manœuvres d’Eylau et Friedland. Paris, Charles-Lavauzelle, s.d., in-8, 
125 pp., croquis in-t., broché. (reliure moderne). (1068). {214434} 80 €

819- GROUARD (Auguste-Antoine). Stratégie napoléonienne. La Critique de la campagne de 1815. Paris, 
Chapelot et Cie, 1904, in-8, XIV-270 pp., 2 cartes dépliantes, demi-basane bordeaux, dos lisse orné de filets 
dorés (reliure de l’ époque). Traits au crayon dans les marges. (1059). {215828} 120 €

820- GROUCHY (Emmanuel de). Extrait du Moniteur du 19 avril 1815. Rapport du lieutenant-général comte 
Grouchy, sur ses opérations dans le Midi. [Paris], Imprimerie d’Herhan, s.d., (1815), in-4, 4 pp., en feuille. 
{215540} 120 €

Ayant rejoint l’Empereur dès le début des Cent-Jours, le futur maréchal de Grouchy fut chargé du commandement en 
chef des 7e, 8e, 9e et 10e divisions militaires. Il partit pour Lyon et se rencontra à Donzère avec le duc d’Angoulême 
qui réclama l’exécution de la convention de La Palud ; Grouchy en écrit à Napoléon, et sur son ordre exprès, fit 
embarquer le prince à Sète, puis se rendit à Marseille. Ce sont les étapes de la pacification du sud, de la Drôme au 
Gard et aux Bouches-du-Rhône qui font l’objet de ce rapport.

821- GUIRONDE (Joseph). Tournus en 1814 et en 1815. Histoire locale. Tournus, Imp. Miège, 1903, in-8, II-
205 pp., broché. (1042). {93389} 100 €

822- HAMEL (Ernest). Histoire des deux conspirations du général Malet. Nouvelle édition. Revue, corrigée 
et augmentée d’une nouvelle préface. Paris, Librairie de la Société des Gens de Lettres, 1873, in-8, X-305 pp., 
portrait-frontispice, broché. (880). {215261} 70 €

823- HAUTERIVE (E. d’). La Police secrète du Premier Empire. Bulletins quotidiens adressés par Fouché à 
l’Empereur (1804-1807)  ; préf. de Louis Madelin. Paris, Perrin et Clavreuil, 1908-1964, 5 vol. gr. in-8, 
index, broché. Couv. muette au tome 1 (une partie de la couverture a été contrecollée sur le premier plat). 
Qss soulignures crayon. (1010). {214819} 400 €

Précieuse publication complète des deux autres volumes couvrant la période 1807-1810 publiés en 1963-1964. La 
suite naturelle, les bulletins adressés par Savary à partir de 1810, sont eux en cours de publication depuis 1997.

824- HAUTPOUL (Amand d’). Mémoires (1789-1865). Publiés par son arrière petit-fils E. Hennet de Goutel. 
Paris, Perrin, 1906, in-8, IV-372 pp., broché. Manque le portrait comme dans de nombreux exemplaires. 
(1205). {209114} 80 €

Bon témoignage sur les campagnes de la fin de l’Empire (Espagne 1808-1812, campagne de la Drôme pendant les 
Cent-Jours), les débuts de la Restauration, la campagne d’Espagne de 1823 (Bertier, 517), les règnes de Charles X et 
de Louis Philippe, l’Algérie en 1841 et la Révolution de 1848.
Tulard, 686. Bertier, 517.

825- HENNEQUIN (Ph.-A.). Les Opérations de 1814 dans l’Aube. Troyes, Paton, 1921, 2 vol. in-12, XIII-
341 pp., 11 cartes, broché. (1080). {190806} 250 €

Avec une préface de Louis Madelin. Peu courant, surtout complet de son atlas.

826- HOURTOULLE (F.-G.). Le Général Comte Charles Lasalle, 1775-1809. Ill. en couleurs et dessins de 
Jack Girbal. Paris, l’auteur, 1970, petit in-4, 260 pp., ill. et cartes, broché., couv. ill. (rel. moderne). (959). 
{214673} 70 €

827- HUGUENIN (Pierre). Le Général Legrand et la défense de Berg-op-Zoom, 1813-1814. Dijon, Darantière, 
1895, in-8, 21 pp., broché. Couverture abîmée avec des trous de vers. (912). {215634} 40 €

Très rare impression sur soie
828- [IMPRESSION SUR SOIE] - [PALLOY (Pierre-François)]. Description d’une médaille allégorique 

pour la paix, dédiée par un Français à sa patrie, en la personne de son Prince, et à lui présentée au retour 
[de ses conquêtes et de] (texte manquant) l’arrivée des braves en 1807. S.l. [Paris], s.d., (novembre 1807), 
placard in-folio, texte dans un encadrement de guirlandes noires, sur deux colonnes séparées par un motif 
de faisceau lauré, sommé de la médaille gravée à l’avers et au revers par Jean Le Roy, en feuille, contrecollée 
sur carton souple, le tout sous chemise de papier et dans emboîtage de carton orangé, encadrement de simple 
filet et guirlande de pampres dorés sur les plats, titre (« Médaille pour la paix. 1807 ») pousé en lettres dorées 
au centre du plat supérieur (reliure de l’ époque). Restaurations aux pliures, avec parfois des manques de texte 
à la jointure. (Vit plate). {181692} 1.200 €
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Spectaculaire et rare impression sur soie d’un placard expliquant l’allégorie d’une médaille commémorative en 
l’honneur de Napoléon Ier, après la signature du Traité de Tilsitt.
Il s’agit en fait de la seconde édition : la première avait été tirée pour les fêtes de l’anniversaire de l’Empereur, et le 
titre se complétait d’ailleurs ainsi : « et à lui présentée le jour de sa Fête, le 15 Août 1807 ». Mais elle fut réutilisée le 25 
novembre suivant, à l’occasion du retour de la Garde Impériale, depuis les frontières de la Russie.
Les deux faces de la médaille ont été gravées par Jean Le Roy, vignettiste peu connu, qui avait cependant illustré 
la Jérusalem délivrée de 1771 et le Paysan perverti de 1776. Le dessin, lui, est dû au célèbre maître-maçon Pierre-
François Palloy (1755-1835), qui se fit connaître dès le 15 juillet 1789 en réunissant une équipe de 800 ouvriers qui 
assurèrent la démolition de la Bastille, et l’approvisionnèrent en matériaux de maçonnerie, alors même qu’il n’avait 
reçu aucun mandat officiel pour cette tâche, achevée dès novembre 1789. Ce fut lui qui eut l’idée de fabriquer des 
modèles réduits de la forteresse démolie, en pierre, puis en plâtre, qui furent envoyés dans les départements. Bien 
qu’il se fît appeler le « Patriote », il sacrifia à tous les régimes jusqu’à celui de la Monarchie de Juilllet, comme en 
témoigne sa composition présente, dégoûlinante d’adulation, représentant, au droit « L’Incomparable Napoléon I.er 
Empereur des Français et Roi d’Italie, sur son Trône de gloire - au Champ de Mars, recevant l’ hommages [sic] des Rois, des 
Peuples, et des Guerriers », et au revers, « La Grande Nation dans l’orgueil de ses victoires, inspirée par la reconnoissance 
célêbre le jour de la Fête de son Souverain à qui elle doit sa félicité et sa gloire et la paix », rien que ça. 
De Vinck, 8349.

829- JACOMET. Campagne de 1814. Les corps d’observation d’Oudinot et de Victor, du 9 au 15 février. Paris, 
Chapelot, 1919, in-8, 263 pp., une carte et 4 croquis dépl. h.-t., percaline brune (rel. moderne). (1091). 
{134831} 150 €

830- [JALABERT (Jean-François-Joseph)]. Du Projet de charger les ecclésiastiques d’éclairer les fidèles sur 
leurs droits contre les entreprises du despotisme, et de propager la doctrine de la souveraineté des peuples, 
par l’envoi de missionnaires en pays étrangers. Avec un aperçu de l’esprit actuel de l’Eglise constitutionnelle, 
par rapport à la religion et à la tranquillité publique. Paris, Le Clère, 1801, in-8, titre, 78 pp., en feuilles, 
cousu. (c). {214788} 70 €

Unique édition de ce curieux opuscule donnant des renseignements intéressants sur l’état de l’Eglise constitutionnelle 
sous le Consulat, mais vue d’un oeil hostile et spécialement ultramontain. Barbier l’attribue à l’abbé Jalabert (1753-
1835), Toulousain qui faisait partie de l’entourage de l’abbé Emery à Paris, au sortir de la Révolution. A la mort de 
ce dernier, il devint d’ailleurs directeur du Séminaire de Saint-Sulpice et de celui de Saint-Nicolas du Chardonnet. 
Il sera ultérieurement grand vicaire de Paris.
Absent de Martin & Walter.

831- JONES (J.). Journaux des sièges entrepris par les alliés en Espagne pendant les années 1811 et 1812. 
Suivis de deux discours sur l’organisation des armées anglaises et sur les moyens de les perfectionner. Trad. 
de l’anglais par M. G. Paris, Ancelin et Pochard, 1821, in-8, VIII-XVI-464 pp., 9 planches dépliantes (plans, 
cartes, coupes), demi-basane verte, dos lisse, filets dorés (reliure de l’ époque). Dos passé et légèrement frotté. 
Rousseurs. {214573} 500 €

Tulard, 744. « L’auteur a servi comme officier du génie lors des sièges qu’il relate. Il publie cet ouvrage pour analyser 
les motifs qui ont amené l’échec de ces différents sièges ».

832- JOSEPH BONAPARTE. Mémoires et correspondance politique et militaire du Roi Joseph. Paris, 
Perrotin, 1853-1854, 10 vol. in-8, 3 cartes et plans, demi-basane rouge, dos lisse, filets dorés, supra-libris  
S. G. en pied (rel. de l’ époque). Qqs mouillures à certains volumes, rousseurs, travail de rongeur à un angle 
du tome 4 sans atteinte au texte. Annotations au crayon. (1034). {214909} 600 €

Tulard, 745.
Énorme publication, essentiellement composée de lettres, qui couvre toute la carrière du roi Joseph.

833- JOURDAN (Jean-Baptiste). Mémoires militaires (Guerre d’Espagne), écrits par lui-même, publiés d’après 
le manuscrit original par le vicomte de Grouchy. Paris, Ernest Flammarion, s.d., (1899), in-8, XII-494 pp., 
portrait-frontispice, broché. Dos un peu abîmé, qqs rousseurs. Annotations au crayon. (876). {215472}  
 200 €

On ne dispose pas de mémoires complets de Jourdan. Seuls furent publiés un fragment relatif au coup d’État de 
brumaire (1901) et ces mémoires militaires qui intéressent la guerre d’Espagne. 
Tulard, 749.

834- JURIEN DE LA GRAVIÈRE (Edmond). Guerres maritimes sous la République et l’Empire. 4e édition 
revue, corrigée et très augmentée. Paris, Charpentier, 1865, 2 vol. in-12, XVI-380 pp. et 428 pp., 9 pl. dépl. 
h.-t., demi-chagrin vert, dos à nerfs orné, fer de l’Université de France sur les premiers plats (rel. de l’ époque). 
Qqs rouss. (703). {129009} 230 €
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835- KOTZBUE (A. de). L’année la plus remarquable de ma vie. Suivi d’une réfutation des Mémoires secrets 
sur la Russie. Paris, Buisson, 1802, 2 vol. in-8, XII-338 pp. et VIII-260-47 pp., frontispice à chaque volume 
demi-maroquin bleu nuit, dos à nerfs, filets à froid (reliure de la fin du XIXe). Bon exemplaire. (144). 
{195978} 400 €

Relation des mésaventures de Kotzebue qui, lors de son voyage en Russie, soupçonné d’être l’auteur de pamphlets 
contre Paul Ier, fut arrêté et envoyé en Sibérie.

836- KRETTLY (Elie). Souvenirs historiques. Rédigés par F. Grandin. Paris, Berlandier, 1839, 2  vol. in-8, 
382 pp., 1 feuillet d’errata et 384 pp., bradel demi-veau caramel, dos orné (reliure postérieure). Rousseurs. 
(938). {215303} 600 €

Remise en vente de l’édition originale de 1838 chez un nouvel éditeur.
Tulard, 785. Particulièrement développés sur la campagne d’Egypte, ces mémoires écrits dans un style romancé 
couvrent tout l’Empire et s’arrêtent en 1830.
« Krettly était brigadier trompette dans les guides de Bonaparte. Il se trouvait donc souvent dans l’entourage de 
celui-ci. C’est ainsi qu’il raconte le voyage de Bonaparte à Suez. Il s’étend sur la campagne de Syrie, assiste à la prise 
de Jaffa et relate les massacres des prisonniers. Il participa au siège de Saint-Jean d’Acre et se distingua à la bataille 
du Mont-Thabor. Sa conduite lui mérita un sabre d’honneur, offert par Bonaparte. Après avoir participé à la bataille 
d’Aboukir, il rentra en France le 22 août 1799, en même temps que le général en chef ». De Meulenaere, 120.
Exemplaire offert par Monsieur le comte Fleury à la Bibliothèque de Malmaison (note manuscrite au faux-titre).

837- LA JONQUIÈRE (Clément de). L’Expédition d’Egypte. Paris, Lavauzelle, 1900-1907, 5 forts vol. gr. in-8, 
38 cartes h.-t., nbx croquis, broché. (1026). {200216} 800 €

L’ouvrage majeur sur l’expédition d’Égypte jusqu’au départ de Bonaparte.

838- LA TOUR (Jean de). Duroc, duc de Frioul, grand maréchal du palais impérial (1772-1813). Paris, Chapelot, 
1913, in-12, VII-317 pp., portrait-frontispice, broché. Quelques traits au crayon dans les marges. (1275). 
{111410} 80 €

839- LABADIE (Jean-Yves). Dictionnaire des médaillés de Sainte-Hélène dans l’Eure. Paris, Archives et Culture, 
2003-2004, 3 vol. in-4, V-255 pp., III-243 pp. et III-336 pp., ill. in-t., broché, couvertures illustrées. (959). 
{215864} 120 €

I. Arrondissement d’Evreux. II. Arrondissements de Louviers et Pont-Audemer. III. Arrondissements de Les 
Andelys et Bernay.

840- LABARRE DE RAILLICOURT (Dominique). Les généraux des Cents Jours et du Gouvernement 
Provisoire (mars-juillet 1815). Paris, chez l’auteur, 1963, gr. in-8, 79 pp., front., 4 pl., 3 pl. de blasons, 
broché. (1233). {152449} 100 €

Tiré à 500 exemplaires numérotés. Envoi de l’auteur.

841- LAFFAILLE (Gabriel). Mémoires sur les Campagnes de Catalogne, de 1808 à 1814. Mémoires sur la 
campagne du corps d’armée des Pyrénées-Orientales, commandé par le général Duhesme, en 1808 ; suivis 
d’un précis des campagnes de Catalogne de 1808 à 1814, et de notes historiques sur les sièges de Barcelone 
et de Gérone ; sur l’expédition des Anglais contre Tarragone en 1813, sur les généraux Duhesme et Lacy, 
etc. Paris, Anselin et Pochard, 1826, in-8, VII-344 p, plan des environs de Barcelone et carte de Catalogne 
dépliants, demi-basane abrune, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Rousseurs et large mouillure. Accroc à la 
coiffe supérieure. (1081). {214561} 350 €

Tulard, 807. « La publication de 1826 est excellente, mais il s’agit davantage d’un précis des opérations dans les 
Pyrénées que de souvenirs personnels de Laffaille ».

842- [LAFOLIE (C.-J.)]. Mémoires sur la cour du Prince Eugène et sur le royaume d’Italie pendant la 
domination de Napoléon Bonaparte. Par un Français attaché à la Cour du Vice-Roi d’Italie. Paris, Audin, 
1824, in-8, IV-XCX-316 pp., index, chrono., bradel demi-percaline verte à coins, filets dorés au dos (rel. de 
l’ époque). Mouillure. Bon exemplaire. (145). {214101} 500 €

Tulard, 811  : « Lafolie avait été secrétaire de Méjean qui fut l’un des principaux ministres d’Eugène. Il occupa 
ensuite des fonctions préfectorales dans l’Italie napoléonienne. Ecrivain fécond il a laissé en dehors de ses mémoires, 
dont on a parfois dit à tort qu’il n’avait été que le traducteur, plusieurs ouvrages. »
La partie chiffrée en chiffres romains est constituée d’un «  Index chronologique des principaux événemens 
concernant l’italie, depuis 1792 jusqu’en 1814 » et d’un « Catalogue des Italiens et des Français qui ont figuré dans 
le royaume d’Italie… »
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843- LAMARE. Relation de la deuxième défense de la Place de Badajoz par les Français en 1812. Bayonne, 1821, 
in-4, 32 pp., carte et tableau dépl., percaline verte (rel. moderne). Page de faux titre rest. Bon exemplaire. 
(174). {136801} 600 €

Manquerait la page de titre.
Tulard, 823. Premier travail sur le sujet par le colonel Lamare, alors directeur des fortifications.
Ex-libris de Marcel Dunan.

844- LAMARE. Relation des sièges et défenses d’Olivença, de Badajoz et de Campo-Mayor en 1811 et 1812 
par les troupes françaises de l’Armée du Midi en Espagne. Paris, Anselin et Pochard, 1825, in-8, VII-263 pp., 
3 grandes cartes dépl., veau fauve, dos lisse orné, tranches citron (rel. de l’ époque). Page de titre en partie 
remontée sur un feuillet blanc, manque le faux-titre. (1081). {214562} 400 €

Tulard, 823.
Première édition de ces mémoires, qui relatent de façon très technique les sièges.

845- LAMARE-PICQUOT. Nos anciens à Corfou. Souvenirs (1807-1814). Publiés et annotés par Hubert 
Pernot. Avec un appendice sur l’académie fondée par les Français à Corfou. Paris, Alcan, 1918, in-12, 
X-256 pp., demi-basane verte, dos à nerfs, couv. cons. (rel. moderne). Qqs annotations au crayon. (1085). 
{132826} 200 €

Tulard, 822 : « Etudiant en médecine, il prit en 1807 le chemin de l’Italie avec une commission de chirurgien sous 
aide-major. Il participa au siège de Gaëte puis à l’expédition de Corfou. Tout un aspect de la politique étrangère de 
Napoléon se trouve éclairé dans ces mémoires dotés d’un bon appareil critique. »

846- LAMIRAUX (Général). Etudes de guerre. La Manœuvre de Soult, 1813-1814. Paris, Ch.-Lavauzelle, s.d., 
(1906), gr. in-8, 482  pp., 15 croquis in-t., toile verte, couv. cons. (restaurée) (reliure moderne). (1077). 
{214543} 250 €

847- LANREZAC (Charles-Louis-Marie). 1893-1895. Ecole supérieure de guerre. Cours de stratégie et de 
tactique générale. 1814. La Rothière et Montmirail. Réimpression de 1898. S.l. [Paris], s.d., (1898), in-4, 
titre, 190 pp. autographiées, demi-percaline rouge (reliure de l’ époque). Dos passé. (1091). {214391} 120 €

Rare cours donné à l’Ecole de guerre par le futur général Charles Lanrezac (1852-1925), alors professeur adjoint 
d’histoire militaire de stratégie et de tactique générale à l’École supérieure de guerre, promu chef de bataillon à 
l’ancienneté.
Absent de Davois. Pas d’exemplaire au CCF.

848- LANREZAC (Charles-Louis-Marie). La Manœuvre de Lützen, 1813. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1904, 
grand in-8, 279 pp., 9 planches (cartes) dont 8 dépliantes, 1 tableau dépliant, cartes in-t., broché. Qqs 
soulignures crayon. (1065). {201814} 250 €

Étude très complète sur le premier épisode de la campagne de Saxe faisant suite à celle désastreuse de Russie, et où 
Napoléon intercepte une armée coalisée commandée par Wittgenstein, éphémère victoire face aux Russes et aux 
Prussiens, avant la grande bataille de Leipzig qui marquera la fin.
Davois, p. 140.

849- LANREZAC (Charles-Louis-Marie). La Manœuvre de Lutzen. 1813. Paris, (1896), in-4, 318 pp., 1 tabl. 
dépl., demi-percaline rouge (rel. de l’ époque). (774). {215717} 100 €

Cours d’Histoire militaire, de stratégie et de tactique générale de l’École supérieure de Guerre. Une publication de 
cette étude, très complète sur cet épisode de la campagne de Saxe, sortira en 1904.
Tirage pour le commandant Exelmans d’après la réimpression de 1898.

850- LANZAC de LABORIE (L. de). La domination française en Belgique. Directoire-Consulat-Empire 
(1795-1814). Paris, Plon, 1895, 2 vol. gr. in-8, 465 pp. et 409 pp., broché. Annotations au crayon. Envoi. 
(876). {96351} 120 €

851- LAS CASES (Emmanuel de). Mémorial de Sainte-Hélène ou Journal ou se trouve consigné, jour par jour, 
ce qu’a dit et fait Napoléon durant dix-huit mois. Paris, L’auteur, tous les libraires de France et de l’ étranger, 
chez Raynal, 1823-1824, 8vol. in-8, un plan et deux cartes repliés, demi-veau vieux rose, dos à nerfs orné 
(Gueffier). (269). {214741} 2.000 €

Édition originale française.
Bel exemplaire dans sa reliure de l’époque.
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852- LAUGIER (Jérôme-Roland). Les Cahiers. De la guerre et de l’anarchie ou mémoires historiques sur les 
campagnes et aventures d’un capitaine du 27e régiment d’infanterie légère ; pub. d’après le manuscrit par 
L-G. Pélissier. Aix, Remondet-Aubin, 1893, gr. in-8, XX-325 pp., bradel toile prune (Montécot). Quelques 
annotations et traits au crayon. (913). {187404} 500 €

Première et seule édition de ces mémoires rares.
Tulard, 857  : « Vivants souvenirs d’un ancien volontaire de 1791 qui participa à Austerlitz et à la campagne de 
Prusse. Il prit sa retraite comme capitaine en 1807. »

853- LAUMANN (E.-M.). L’épopée napoléonienne. Le Retour des cendres. Paris, H. Daragon, 1904, in-4, 
187 pp., nombreuses illustrations, tables, bradel demi-percaline verte, dos orné, premier plat de couv. cons. 
(rel. de l’ époque). (1076). {214157} 80 €

854- LAURENT (C.). Histoire de la vie et des ouvrages de P. F. Percy, composé sur les manuscrits originaux. 
Versailles, Daumont, 1827, in-8, 547  pp., portr.-front., demi-basane rouge, dos lisse, filets dorés (rel. 
postérieure). Dos passé. (1092). {214262} 300 €

Une des meilleures études consacrées au chirurgien de la Grande Armée.

855- LE GALLO (Emile). Les Cent-Jours. Essai sur l’histoire intérieure de la France depuis le retour de l’Ile 
d’Elbe jusqu’à la nouvelle de Waterloo. Paris, Alcan, 1924, in-8, 534 pp., index, broché. (656). {8152} 70 €

856- LECHARTIER (G.). La Manœuvre de Pultusk. Paris, R. Chapelot, 1911, gr. in-8, XIX-509  pp., 
bibliographie, croquis in-t., 12 cartes dépliantes en fin de volume, demi-basane blonde, dos à nerfs (reliure 
de l’ époque). Etiquette de bibliothèque au dos, cachet (annulé). {215702} 350 €

Par la manoeuvre de Pultusk qui marque l’ouverture de la campagne de 1807 en Pologne, Napoléon tente d’encercler 
l’armée russe dans un mouvement tournant ayant Varsovie comme pivot.
Cette bataille oppose l’aile droite de la Grande Armée, commandée par Davout, forte de 20000 hommes, au gros 
de l’armée russe de Bennigsen, deux fois plus nombreuse. Le combat mené par le maréchal Lanne se déroule dans 
la boue et sous une tempête de neige. Les Russes sont repoussés au soir du 26 décembre 1806, mais la manœuvre 
d’encerclement a échoué. 
Lannes écrira : « Depuis que je fais la guerre, je n’ai jamais vu de combat aussi acharné. »
Étude rare et précieuse sur le sujet. Complet des cartes.

857- LEDRU (Albert-Gabriel-Hubert). Montbrun. 1809. Paris, L. Fournier, 1913, in-8, VII-176-[1]  pp., 
portrait-frontispice et 8 planches en dépliant « in fine » (un tableau et 7 cartes), broché. Couverture tachée. 
Annotations au crayon. (1044). {215342} 100 €

858- LEFEBVRE DE BEHAINE. La Campagne de France. I. Napoléon et les Alliés sur le Rhin. Introduction 
par Frédéric Masson. II. La Défense de la ligne du Rhin (nov. 1813 à janv. 1814). III. L’Invasion (déc. 1813-
janv. 1814). 1ère partie IV. L’Invasion (déc. 1813-janv. 1814). 2nde partie. Paris, Perrin, 1913-1935, 4 vol. 
in-8, 1 plan dépl., tableaux in-t. et dépl., biblio.,index, demi-chagrin aubergine, dos à nerfs orné (tome 1) et 
bradel demi-percaline verte, monogramme en pied, couv. et dos cons. (tomes 2 à 4). (936). {214616} 400 €

Le tome 1 a été publié en 1913 et les tomes 2 à 4, de 1933 à 1935, ce qui explique que l’on trouve rarement l’ouvrage 
complet.

859- LEJEUNE (Louis-François). Mémoires. De Valmy à Wagram. En prison et en guerre. Publiés par  
M. Germain Bapst. Paris, Firmin-Didot, 1895, 2 vol. in-8, XI-416 pp. et 348 pp., demi-chagrin aubergine 
à coins, dos à nerfs, couv. cons. (reliure postérieure). Dos passé. Qqs annotations au crayon. Cachet (annulé). 
(161). {215331} 500 €

Seconde édition publiée après la très rare édition de Toulouse en 1851.
Cette seconde édition au format in-8 est également peu commune. elle sera rééditée en 1896 au format in-12 l’année 
suivante. C’est habituellement cette édition que l’on trouve.
« Les mémoires du baron Lejeune retracent la vie militaire du jeune volontaire de 1792 devenu officier général 
après la bataille de la Moskova. Dans le récit de cette vie dangereuse et héroïque, deux tableaux marquent plus 
particulièrement le lecteur : le siège de Saragosse et la retraite de Russie. »
« Populaires mémoires, proches par le ton de ceux de Marbot ou de Thiébault, appelant donc quelques réserves sur 
l’authenticité des faits rapportés. » Tulard, 891.

860- LENIENT (E.). La Solution des énigmes de Waterloo. Paris, Plon, 1915, gr. in-8, XVI-583  pp., 
bibliographie, toile verte (reliure de l’ époque). Qqs annotations, certaines à l’encre. (698). {215892} 80 €



Le Curieux124

CONSULAT - EMPIRE

861- LEPLUS (H.). La Campagne de 1800 à l’armée des Grisons. Paris, Chapelot, 1908, gr. in-8, XXII-457 pp., 
7 croquis dont 3 dépl., 5 cartes dépl., index, bibliographie, demi-basane blonde, dos lisse, filets dorés (reliure 
de l’ époque). Dos frotté avec étiquette. Cachet (annulé). (1081). {214546} 350 €

862- LETTRES interceptées par les Russes durant la campagne de 1812. Publiées d’après les pièces 
communiquées par S.E. M. Goriaïnow et annotées par Léon Hennet et le Commandant E. Martin. Avec 
une introduction par F. Masson. Paris, La Sabretache, 1913, grand in-8, XVI-440 pp., index, demi-chagrin 
vert, dos à nerfs orné, couv. cons. (rel. moderne). Annotations au crayon. Bon exemplaire. (957). {214829}  
 250 €

Ensemble de 249 lettres prises par les Cosaques presque dès le début de l’expédition de Russie et qui furent réunies 
par l’État-major russe, puis classées aux Archives de l’État. L’appendice est formé de lettres officielles, de lettres 
saisies par Maret, duc de Bassano, et conservées aux Archives des Affaires Étrangères, et de lettres confiées à M. de 
Krudener pour être remises en Russie, et saisies par la Police.

863- LOUIS XVIII. Manifeste du Roi de France, adressé à la Nation française. Dijon, Frantin, 1815, in-8, 
15 pp., en feuilles. (c). {215222} 300 €

Daté du 19 mai 1815, ce manifeste, dont la diffusion en France dut alors rester exceptionnelle, forme la première 
« communication » officielle générale de Louis XVIII depuis son exil de Gand.
« Le Roi étoit impatient de parler à ses peuples ; il lui tardoit de leur témoigner tout ce qu’avoient fait éprouver à son cœur, 
ces marques de fidélité, ces consolations inexprimables qui lui ont été prodiguées dans toutes les villes, dans tous les villages, 
sur toutes les routes qu’ il a traversées, lorsqu’ il cherchout un point de réunion pour les fidèles défenseurs de sa personne et 
de l’État ; lorsqu’ il demandoit, sans pouvoir le trouver, un rempart derrière lequel ils eussent le temps de s’armer avec lui 
contre une trahison trop noire, trop basse, pour n’avoir pas été imprévue. »

864- LOY (L.). La Campagne de Styrie en 1809. Paris, Chapelot, 1908, in-8, 91 pp., carte dépl., demi-basane 
bleue, dos lisse (rel. de l’ époque). Cachet. (1091). {192407} 120 €

Étude des opérations qui eurent lieu aux mois de mai et juin 1809, dans lesquelles Macdonald, Marmont et le 
général Broussier s’illustrèrent. Récit du combat de Saint-Léonhard-sous-Gratz.

865- MAINE DE BIRAN (Pierre). Journal (février 1814-17 mai 1824). Neuchâtel, Ed. La Baconnière, 1954-
1957, 3 vol. in-12, broché. (687). {159080} 120 €

Édition intégrale publiée par Henri Gouhier. Le troisième tome renferme des agendas, carnets et notes.
Bertier, 670 indique que c’est la meilleure édition.

866- MALLET. Campagne de 1805. De Kehl à Austerlitz. Journal de marche de la 2e division de dragons 
(général Walther). Document inédit recueilli et publié par E. Desormes. Paris, Librairie du Monde Militaire, 
s.d., (1902), in-8, 15 pp., broché. Couv. un peu défraîchie. (765). {149716} 100 €

Tulard, 945 : « Plus qu’un journal de marche impersonnel, ces souvenirs donnent un aperçu des déplacements d’un 
soldat pendant la campagne de 1805. »

Un poulain de Sébastiani en Espagne
867- [MANUSCRIT - GUERRE DE LA PENINSULE] - LASCOURS (Fortuné de). [Correspondance 

active]. Lieux divers, 1808-1810, 76 pièces in-8 ou in-4. En feuilles. {215912} 3.500 €
Très important dossier qui documente la Guerre de la Péninsule vue à travers la correspondance privée de Louis-
Joseph-Elisabeth-Fortuné Reynaud de Bologne de Lascours (1786-1850), entièrement passé sous la protection 
attentive du général Horace Sébastiani, qui semble avoir pris le jeune homme en affection, et qui, en tout cas, en 
fit son aide-de-camp au 4e Corps de l’Armée d’Espagne de 1808 à 1811. La partie la plus intéressante est celle de la 
Campagne d’Andalousie (III).
La presque totalité des lettres sont adressées à son père, Jérôme Reynaud de Bologne de Lascours (1761-1835), 
également ancien militaire, et qui était alors membre du Corps législatif (et notamment questeur de 1810 à 
1813), mais quelques-unes sont adressées à sa mère, ou belle-mère (Jérôme a été marié deux fois). La suite de 
la correspondance est très décousue, comme on s’en convaincra en examinant les dates. Aussi, sauf mention 
particulière, les lettres sont destinées à Jérôme de Lascours, curieusement appelé « mon bon ami » plus que « mon bon 
père » ou encore « mon cher père ».
Liste des lettres sur demande.

868- [MANUSCRIT] - [BERTON (Jean-Baptiste)]. L.A.S. S.l. [Paris], s.d., (1821), petit in-4, [3] ff. n. ch., 
couverts d’une écriture moyenne et très lisible (environ 20 lignes par page), en feuilles. {214530} 250 €

Longue missive adressée au baron Edouard Mounier (1784-1843, son nom est cité au f. 3) en tant que directeur 
général de la police, par laquelle le général Jean-Baptiste Berton (1769-1822), fidèle de l’Empereur et futur 
conspirateur, proteste contre la multiplication des libelles anti-napoléoniens.
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Berton s’en prend spécialement à La Confession de Bonaparte, «  farce aussi honteuse que ridicule  ». Il s’agit d’un 
pamphlet publié à la suite de l’annonce de la mort de Napoléon. Le général Berton se répandit également par voie 
d’imprimé, comme en témoignent deux opuscules de réponse d’un certain Simonot, «  ancien aide-de-camp »  : 
Observations d’un libéral à M. le général Berton, sur la « Confession » de Napoléon Bonaparte, colportée dans les 
rues de Paris ; Pourquoi donc se fâche-t-il Mr. le général Berton ? Et voyons si la « Confession » de Bonaparte lui 
en donne de justes motifs. Et d’ailleurs sa violente diatribe contre la police publiée en 1820 (Considérations sur la 
police, observations touchant les bruits qu’elle répand. Précédées d’une lettre à M. le baron Mounier, directeur-général 
de la police du royaume) s’en prenait déjà à Mounier avec une rare véhémence, mais nous n’avons pas retrouvé notre 
texte dans ce dernier opuscule.

869- [MANUSCRIT] - Département de la Marne. - Bureau des émigrés. Extrait du registre destiné à inscrire 
la déclaration, serment et renonciation prescrits par la loi du six Floréal an 10 [26 avril 1802], relative à 
l’amnistie accordée pour fait d’émigration. Reims, 28 floréal an X, (18 mai 1802), in-folio, renseigné au 
recto, en feuille. {215853} 150 €

Formulaire pré-imprimé, rempli manuscritement, et certifié en copie conforme à l’original (exemplaire destiné au 
bénéficiaire).
Il fut établi en faveur de Ange-Joseph-Rémi Deslyons [= des Lyons de Moncheaux], pour qu’il bénéficie de l’amnistie, 
accordée aux anciens émigrés sous certaines conditions, notamment la déclaration suivante, enregistrée devant le 
préfet (en l’occurrence Claude-Laurent Bourgeois de Jessaint, premier préfet de la Marne), ou son représentant : 
« Je déclare être dans l’ intention de profiter du bénéfice de l’amnistie. Je jure être fidèle au gouvernement établi par la 
Constitution, et de n’entretenir, ni directement, ni indirectement, aucune liaison, ni correspondance avec les ennemis de 
l’État ». Il s’agit effectivement d’un ancien émigré : membre de la noblesse des États d’Artois en 1789, il avait servi 
dans la Maison du Roi depuis 1764 et épousé en 1772 Eléonore Godet de Soudé. 

870- [MANUSCRIT] - Département du Pas-de-Calais. - Ville d’Arras. [Passeport]. Arras, 27 ventôse an XIII, 
(18 mars 1805), in-8, [2] pp. n. ch., en feuille, bords ébarbés. {215855} 100 €

Formulaire pré-imprimé, rempli manuscritement à plusieurs mains.
Il fut établi en faveur de Ange-Joseph-Rémi Deslyons [= des Lyons de Moncheaux], âgé de 56 ans, pour qu’il pût se 
rendre d’Arras à Saint-Germain-en-Laye. Il s’agit d’un ancien émigré ayant bénéficié de l’amnistie accordée par la 
loi du 6 floréal an X : membre de la noblesse des États d’Artois en 1789, il avait servi dans la Maison du Roi depuis 
1764 et épousé en 1772 Eléonore Godet de Soudé. Son dossier de demande de passeport figure en F/7/3568 aux 
Archives nationales. 
Complexe et de plus en plus précise à partir du Consulat, la législation sur les passeports intérieurs (pourtant 
abolis par la Constituante, mais rétablis par le décret du 1er février 1792) avait plusieurs finalités : surveillance des 
vagabonds, repérage des émigrés et des fantasmatiques « agents de l’étranger », etc. 
Cf. Noiriel (Gérard) : Surveiller les déplacements ou identifier les personnes ? Contribution à l’histoire du passeport 
en France de la Ière à la IIIe République, in : Genèses. Sciences sociales et histoire (1998).

871- [MANUSCRIT] - Préfecture de police. - Bureau des passe-ports. [Passeport]. Paris, 15 floréal an X, (5 mai 
1802), in-folio, renseigné au recto, en feuille, bords ébarbés. {215852} 100 €

Formulaire pré-imprimé, rempli manuscritement.
Il fut établi en faveur de Ange-Joseph-Rémi Deslyons [= des Lyons de Moncheaux], âgé de 53 ans, pour qu’il pût se 
rendre de Paris à Taissy (département de la Marne). Il s’agit d’un ancien émigré : membre de la noblesse des États 
d’Artois en 1789, il avait servi dans la Maison du Roi depuis 1764 et épousé en 1772 Eléonore Godet de Soudé. 
Son dossier de demande de passeport figure en F/7/3568 aux Archives nationales. L’intéressé était encore sous 
surveillance policière, selon la législation en vigieur : « Tenu de se présenter à son arrivée par devant l’autorité locale 
pour y demeurer sous sa surveillance pendant tout le temps qu’ il y séjournera. »
Complexe et de plus en plus précise à partir du Consulat, la législation sur les passeports intérieurs (pourtant 
abolis par la Constituante, mais rétablis par le décret du 1er février 1792) avait plusieurs finalités : surveillance des 
vagabonds, repérage des émigrés et des fantasmatiques « agents de l’étranger », etc. 
Cf. Noiriel (Gérard) : Surveiller les déplacements ou identifier les personnes ? Contribution à l’histoire du passeport 
en France de la Ière à la IIIe République, in : Genèses. Sciences sociales et histoire (1998).

872- [MANUSCRIT] - Procès verbal de la remise de la place de Grave au commissaire des puissances alliées. 
Grave [Brabant], 12 mai 1814, in-folio, [4] pp. n. ch., écriture moyenne, soignée et très lisible, en feuille. 
(gc4). {214244} 500 €

Copie conforme de la convention de neuf articles rédigée en quatre exemplaires le 12 mai 1814 pour la reddition de 
la forteresse de Grave (département des Bouches-du-Rhin, créé en 1810) restituée au nouveau royaume des Pays-Bas. 
Le document est signé du côté français par Maillard de Lescourt, major d’artillerie et commissaire du gouvernement 
français, et La Valette, commandant la place.

873- [MANUSCRIT] - République française. - Département de la Marne. - Municipalité de Reims. Passe-port 
en conformité de la loi du 10 vendémiaire an 4 [2 octobre 1795]. Reims, 17 frimaire an XIII, (8 décembre 
1804), in-folio, [4] pp. n. ch., renseignées sur les deux premières, en feuille. {215848} 100 €
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Formulaire pré-imprimé, rempli manuscritement par plusieurs mains (à Reims, à Arras).
Il fut en effet établi en faveur de Ange-Joseph-Rémi Deslyons [= des Lyons de Moncheaux], âgé de 56 ans, et ayant 
bénéficié de l’amnistie, pour qu’il pût se rendre à Arras. Il fut visé à l’arrivée dans cette dernière ville (10 nivôse an 
XIII - 31 décembre 1804) ainsi qu’au départ pour Saint-Germain-en-Laye (25 ventôse an XIII - 14 février 1805). 
Il s’agit d’un ancien émigré : membre de la noblesse des États d’Artois en 1789, il avait servi dans la Maison du Roi 
depuis 1764 et épousé en 1772 Eléonore Godet de Soudé. Son dossier de demande de passeport figure en F/7/3568 
aux Archives nationales.
Complexe et de plus en plus précise à partir du Consulat, la législation sur les passeports intérieurs (pourtant 
abolis par la Constituante, mais rétablis par le décret du 1er février 1792) avait plusieurs finalités : surveillance des 
vagabonds, repérage des émigrés et des fantasmatiques « agents de l’étranger », etc. 
Cf. Noiriel (Gérard) : Surveiller les déplacements ou identifier les personnes ? Contribution à l’histoire du passeport 
en France de la Ière à la IIIe République, in : Genèses. Sciences sociales et histoire (1998).

Avec une belle lettre de Marbot
874- MARBOT (Marcellin). Mémoires. Paris, Plon, 1892, 3 vol. in-8, XII-390-495-446 pp., 2 portraits et 1 

gravure en frontispices, 2 fac-similés dépliants, demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné, tête dorée (reliure de 
l’ époque). Rares rousseurs. (893). {214099} 500 €

Relié en tête du tome 1 une belle L.A.S de Marbot adressée au Colonel Bro.
Il propose Lorris comme Lieutenant-Colonel et demande des explications sur sa conduite à Waterloo.
Bon exemplaire.

875- MARCEL (Nicolas). Campagnes en Espagne et en Portugal, 1808-1814. Mises en ordre, annotées et 
publiées par le commandant Var. Paris, Plon, 1913, in-12, XI-265 pp., portr., broché. Rousseurs, prononcées 
en début d’ouvrage. Annotations au crayon. (1089). {164639} 80 €

Tulard, 953 : « Le récit se limite aux combats du 69e de ligne en Espagne, sans dissimuler les cruautés des Français 
(p. 43) et la vie amoureuse des soldats (p. 49). Le récit s’achève sur la bataille de Toulouse. »

876- MARGUERON (Louis-Joseph). La Campagne de Russie. Paris, Charles-Lavauzelle, s.d., 4 vol. gr. in-8, 
3 grandes cartes dépl. dont 2 en couleurs, demi-basane rouge dos lisse, filets dorés (reliure de l’ époque). 
Le tome IV est en reliure moderne. Dos un peu noirci, traces d’étiquette au dos, coupes usées. Cachets 
(annulés). (1077). {214540} 800 €

Première partie : Préliminaire de la campagne de Russie, ses causes, sa préparation ; organisation de l’armée du 1er 
janvier 1810 au 31 janvier 1812. (Tomes 1, 2 et 3).
Deuxième partie : Marche de la Grande Armée à travers l’Allemagne et sa réunion sur le Niémen, du 1er février au 
24 juin 1812. (Tome 4).
Étude rare et complète.

L’ édition originale de la défense de la « ragusade »
877- MARMONT (Auguste-Frédéric-Louis Viesse de). Réponse du duc de Raguse à la Proclamation datée du 

Golfe de Juan, le 1er mars 1815. S.l. [Gand], s.d., (1815), in-4, [2] ff. n. ch., typographie en petit corps, en 
feuille. Papier un peu bruni. (c). {215486} 120 €

Édition originale in-4, plutôt rare (on voit ordinairement la sortie in-8 en 15 pp. parue chez Chaumerot après le 
retour de Louis XVIII sous le titre de Mémoire justificatif du duc de Raguse). 
Daté de Gand, 1er avril 1815, le texte développe effectivement une justification de la conduite de Marmont en 1814, 
directement mise en cause dans la proclamation du Golfe-Juan (en fait, rédigée à l’île d’Elbe), déjà diffusée dans le 
sud de la France au début du retour, mais publiée dans le Moniteur du 21 mars seulement. « Je suis accusé d’avoir livré 
Paris aux étrangers lorsque la défense de cette ville a été l’objet de l’ étonnement général », etc. 
L’effet de ce texte fut nul sur l’opinion publique, en dépit de la mauvaise foi par laquelle Napoléon avait mélangé deux 
épisodes différents de 1814 : en effet, avant même la proclamation de Golfe-Juan, l’opinion publique française avait 
déjà pris parti contre Marmont, y compris au sein des royalistes, en reconnaissant que son traité avec Schwarzenberg 
n’était rien d’autre qu’une trahison vis-à-vis de Napoléon, mais aussi envers l’armée française puisqu’il s’agissait de 
la diviser et d’en livrer une partie aux forces ennemies. Une fois cette réponse publiée, Marmont devait, à la mi-avril 
1815, prudemment s’éloigner de Gand en prétextant la nécessité de soigner ses blessures à son bras droit (qu’il porte 
toujours en écharpe depuis la bataille de Salamanque) et s’installa dans la station thermale d’Aix-la-Chapelle, « ut 
videret quid sequatur ».
Un seul exemplaire de cette édition au CCF (BnF).

878- MASSENA (André). Mémoires. Rédigés d’après les documents qu’il a laissés et sur ceux du dépôt de la 
guerre et du dépôt des fortifications par le général Koch. Paris, Jean de Bonnot, 1966-1967, 7 vol. et un 
atlas in-8, percaline rouge, dos et plats ornés, tête dorée (reliure de l’ éditeur). Dos passés. Quelques traits et 
marques au crayon. (1019). {215834} 300 €

Réédition de l’édition originale.
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879- [MASSENA] - Extrait du Moniteur du 7 février 1816. Rapport fait à la Chambre des Députés, sur la 
pétition des habitans des Bouches-du-Rhône, relative à Massena, appuyé par Mr. Reynauts de Trets, député 
de ce département. [Marseille], Antoine Ricard, s.d., (1816), in-12, 8 pp., en feuilles. (c). {215423} 60 €

Les généreux pétitionnaires demandaient que le maréchal Masséna « soit signalé à la justice du Roi, comme le plus 
coupable de tous les chefs », en raison de son attitude pendant les Cent-Jours. Mais précisément, le maréchal s’était 
tenu dans une prudente réserve au cours de cet épisode, et il fut uniquement dénoncé aux Chambres comme « ne 
s’ étant pas opposé au retour de Napoléon  ». En ces temps de proscription fanatique, des accusations même sans 
fondement portaient leurs fruits : Masséna fut démis de ses fonctions et dut en outre se justifier des accusations de 
concussion portées contre lui par les ultra-royalistes.

880- MASSON (Frédéric). 1792-1809. Aventures de guerre. Souvenirs et récits de soldats, recueillis et pub. par 
F. Masson. Paris, Boussod, Valadon et Cie, 1894, in-4, XI-162 pp., nbses ill. couleurs dt 29 pl., demi-basane 
cerise à coins, dos à nerfs, tête dorée, couv. ill. cons. (reliure de l’ époque). Qqs épid. (774). {215716} 200 €

Recueil de sept mémoires ou d’extraits de mémoires dont ceux de Godard (un volontaire de 1792) et Sibelet (sur 
Austerlitz) sont inédits.
Bel ouvrage illustré par Myrbach.

881- MAUGUIN (Georges). Le Maréchal Ney et le Maréchal Blücher à Nancy en 1814. Nancy-Paris, 
Berger-Levrault, 1930, in-8, XI-87 pp., carte dépl., portrait, bradel percaline verte (rel. moderne). (1080). 
{136887} 100 €

882- MENU (Henri). Le Camp de Vertus. Revue de l’armée russe sur le Mont-Aimé (10 septembre 1815). 
Épernay, Imprimerie du « Courrier du Nord-Est », 1896, in-8, 32 pp., broché. (1266). {214180} 40 €

883- [MONCEY] - CONEGLIANO (Duc de). Le Maréchal Moncey, duc de Conegliano, 1754-1842. Paris, 
Calmann-Lévy, s.d., (1902), in-8, IV-626 pp., 2 planches dont frontispice, broché. Annotations au crayon. 
(1044). {215339} 120 €

En l’absence de Mémoires laissés par le maréchal Moncey, on se reportera à sa correspondance ici publiée.

884- [MONCHANIN]. Lettres de Héléodore adressées à Napoléon Bonaparte depuis le 13 ventôse an 8 (ou  
4 mars 1800) jusqu’au 17 mars 1814. - Lettre d’un Français adressée à M. le comte d’Artois en messidor  
an 12 (ou juillet 1804). Paris, Hector Bossange, Bohaire, Lecointe et Pougin, Charles Gosselin, Delaunay, 1833, 
2 vol. in-8, [8]-320 et [4]-248-15 pp., demi-basane brune, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Dos un peu 
passé, mais bon exemplaire. (1237). {214187} 400 €

Unique édition, très peu commune, de cette correspondance informative qui aurait été adressée à Napoléon pendant 
le Consulat et l’Empire, et qui fait un peu penser à celle (authentique) de Fiévée. Mais la comparaison s’arrête là : il 
est impossible de déterminer si ces missives ont été effectivement mises sous les yeux de l’Empereur pour le fournir 
en renseignements « indépendants », les précautions avancées dans l’introduction pour expliquer qu’on n’a jamais 
recherché l’identité de l’auteur sentent un peu trop la manoeuvre pour décourager d’aller y voir de plus prêt.
Davois II, 242
Exemplaire de l’érudit montreuillois Charles Henneguier (1811-1872), avec cachet humide apposé aux titres.

885- MOREAU (Emile). Histoire des guerres d’Italie, sous la République, le Consulat et l’Empire (1792-1814). 
Suivie du récit de l’occupation d’Ancône en 1832, et du siège de Rome en 1849. Rédigée d’après les bulletins 
des armées, les documents officiels et les ouvrages militaires de l’empereur Napoléon. Paris, Philippart, 
1859, in-8, II-280 pp., front., pl., demi-basane rouge, dos lisse, filets dorés (rel. de l’ époque). Charnière 
interne fendue. Rousseurs. Manque la carte. (1091). {214377} 80 €

Planche d’uniforme en couleurs en frontispice, 10 planches hors texte (uniformes et portraits) et carte repliée de 
l’Italie dressée par Lapie.

886- [MORT DE NAPOLéON] - Relation de la maladie et de la mort de Napoléon Bonaparte, extraite 
de plusieurs lettres venues de Sainte-Hélène, et suivie de nouveaux détails et d’anecdotes sur ses derniers 
momens, rédigée d’après des documens authentiques. Paris, Librairie départementale [Imprimerie de Mme 
Vve Porthmann], 1821, in-8, 36  pp., demi-basane havane, dos lisse orné de guirlandes dorées, tranches 
citron mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). (933). {215638} 1.000 €

Paru juste après la diffusion des nouvelles de Sainte-Hélène (soit le début de juillet 1821 pour la France), l’opuscule 
réunit 8 documents émanant prétendument de l’entourage de l’Empereur, suivis de quelques « anecdotes », le tout 
encore très largement flou et inexact.
Davois III, 133.
Relié avec 6 autres pièces sur le même événement, dont certaines déjà à tonalité « complotiste » (n° III) : 
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I. [O’MEARA (Barry)  : ] Documens historiques sur la maladie et la mort de Napoléon Bonaparte (Traduit 
littéralement du Morning-Chronicle du 8 juillet 1821). [Paris], Imprimerie de Fain, s.d. [1821], 7 pp. Trois pièces 
signées de l’ancien médecin de l’Empereur sur l’île. Davois III, 65 (autre sortie). - II. [DEGEORGE (Frédéric) : ] 
Sentiment d’un citoyen sur les cancers héréditaires. Par E.-F. Paris, chez les marchands de nouveautés [Imprimerie de 
Brasseur aîné], juillet 1821, 8 pp. Absent de Davois. Curieuse figure que ce Degeorge (1797-1854) : après avoir fait 
les campagnes de 1814 et 1815, il quitta l’armée sous la Restauration. Étudiant en droit à Paris, il milita alors dans 
l’opposition et se retrouva en prison, exclu de l’école de droit en 1820. Membre de la Charbonnerie, mêlé à plusieurs 
conspirations, il prit part à toutes les tentatives d’insurrections et fut contraint à l’exil pendant quelque temps. 
- III. Bonaparte n’est pas mort d’un cancer. [Paris], Imprimerie de Doublet, s.d. [1821], 16 pp. Édition originale 
rare (il existe une seconde édition). Absent de Davois. Au CCF, exemplaires à la BnF, à la Bibliothèque Thiers et à 
l’Académie de médecine seulement. - IV. BYRON (George Gordon) : La Mort de Napoléon. Dithyrambe traduit 
de l’angalis ; précédé d’une notice sur la vie et la mort de Napoléon Bonaparte ; par sir Thomas Moore. Quatrième 
édition, revue et corrigée. Paris, Charles Painparré [Imprimerie de P. Dupont], 1821, iv pp., pp. 5-31. Davois I, 129. 
Il y eut cinq éditions françaises de cette pièce la même année 1821. - V. LAS CASES (Emmanuel-Dieudonné de) : 
Apologie de Napoléon, suivie du tableau de ses souffrances à Sainte-Hélène ; par le comte de Las-Cases. Traduit de 
l’anglais. Paris, Librairie départementale [Imprimerie de Madame Veuve Porthmann], 1821, 40 pp. Seulement trois 
exemplaires au CCF (BnF, Thiers, Quai d’Orsay). Davois II, 146. Peu commune réaction de Las Cases à la nouvelle 
de la mort de son maître (il était alors toujours retenu en Angleterre). - VI. [BARTHELEMY (Pierre) : ] L’Ombre 
de Napoléon au Conseil des ministres. S.l.n.d. [Paris, août 1821], 18 pp. Absent de Davois. Très critique, on s’en 
doute, sur les ministres de la Restauration.

887- NAPOLéON IER. Lettres de l’empereur Napoléon, du 1er août au 18 octobre 1813, non insérées dans 
la Correspondance. Publiées par X…. [Capitaine Gabriel Fabry]. Paris, Berger-Levrault, 1909, gr. in-8, 
260 pp., tabl. dépl., broché. Qqs soulignures au crayon. (1047). {214821} 150 €

Recueil de 719 lettres sur la campagne de 1813. A la fin de l’ouvrage, 26 lettres de l’empereur adressées au roi de 
Saxe et à divers souverains.

888- NAPOLéON IER. Le Registre de l’île d’Elbe. Lettres et ordres inédits de Napoléon Ier (28 mai 1814 
- 22 février 1815) publiés par Léon-G. Pélissier. Deuxième édition. Paris, Fontemoing, 1897, in-12, XXVI-
310 pp., portrait-frontispice, index, broché. (1275). {45251} 50 €

889- NAPOLéON IER. Stratégie Napoléonienne. Maximes de guerre. Par A. G. [Grouard], ancien élève de 
l’école polytechnique. Nouvelle édition. Paris, Baudoin, 1898, in-8, XLVI-305 pp., carte dépliante, nbses 
ill. in-t., bradel percaline verte (reliure postérieure). (132). {215334} 100 €

890- NOGUES. Mémoires sur les guerres de l’Empire. Publiés par le baron A. de Maricourt. Paris, Lemerre, 
1922, petit in-8, 314 pp., demi-toile verte, couv. cons. (reliure postérieure). Annotations au crayon. (1065). 
{214843} 100 €

Tulard, 1096. « Des chapitres importants sur les Antilles (notament Sainte-Lucie) et sur la captivité du général en 
Angleterre, après la prise des îles par la flotte britannique ». Il faut également « retenir la partie relative à ses séjours 
en Hollande et dans les villes hanséatiques et sa participation à la guerre d’Espagne ».

891- NORVINS (Jacques Marquet de). Souvenirs d’un historien de Napoléon. Mémorial (1769-1810). Publié 
avec un avertissement et des notes par L. Lanzac de Laborie. Paris, Plon, 1896-1897, 3 vol. in-8, portrait-
frontispice, index, broché. Couv. défraîchie. Quelques annotations au crayon dans les marges. (1096). 
{215903} 150 €

Tulard, 1097 : « Écrits à partir de 1838, ces souvenirs qui devaient aller jusqu’à la Monarchie de Juillet, s’interrompent 
en fait en 1812. Leur intérêt n’en n’est pas moins très grand et leur authenticité incontestable. A noter dans le tome 
II les portraits de Mme de Staël et de Benjamin Constant, les débuts à la préfecture de la Seine, et surtout l’un des 
récits les plus vivants qu’il soit possible de lire sur l’expédition de Saint-Domingue. On lira dans le tome III des 
descriptions de la campagne de Friedland et de l’organisation du royaume de Westphalie. C’est au moment de la 
nomination de Norvins à Rome dans l’administration de la police que s’arrêtent ces excellents mémoires. »
Fierro, 1104.

892- NUSSAC (Louis de Clarix de). Etudes historiques militaires. Le Général Antoine Marbot. Amitié, amours 
et guerres. Suivi de : Un aide de camp. Le Commandant Girbaud. Paris, Picard, 1905, gr. in-8, 167 pp., 3 
portraits h.-t., broché, couverture factice. Première de couverture remontée sur le premier plat. Annotations 
au crayon. Envoi. (1071). {215894} 40 €

893- O’MEARA (Barry Edward). Complément du Mémorial de Sainte-Hélène. Napoléon en exil. Relation 
contenant les opinions et les réflexions de Napoléon sur les événements les plus importants de sa vie, durant 
trois ans de sa captivité. Intro. et notes par D. Lacroix. Paris, Garnier Frères, 1897, 2 vol. in-12, XI-412 pp. 
et 502  pp., index, demi-veau blond, dos à nerfs orné, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Traits et 
annotations au crayon dans les marges. (777). {203086} 120 €
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894- OUVRARD (Gabriel-Julien). Mémoires sur sa vie et ses diverses opérations financières. Paris, Moutardier, 
1826-1827, 3 vol. in-8, XV-[1]-339 pp., [4]-368 pp. et [4]-412 pp., portrait lithographié (T. III), 2 fac-
similés, index, demi-veau rouge, dos à nerfs orné à froid, roulettes dorées (reliure de l’ époque). Rousseurs. 
(174). {214144} 400 €

Édition originale.
Comme on le signale peu, c’est en prison, où il purgeait une peine de cinq ans consécutive à son implication dans 
l’affaire des fournitures de l’armée d’Espagne, que le munitionnaire rédigea ces souvenirs fortement apologétiques, 
mais irremplaçables dans la mesure où les souvenirs de financiers demeurent rares pour toute la période 1780-1860.
Tulard, 1109. Bertier 779.

895- PAJOL (Charles-Pierre-Victor). Pajol général en chef. I. 1772-1796. - II. 1797-1811. - III. 1812-1844. 
Paris, Firmin Didot frères, J. Dumaine, 1874, 3 volumes in-8, VIII-451 pp., un f. n. ch. ; [4]-478 pp. ; [4]-
434 pp., avec un portrait-frontispice à l’eau-forte, sous serpente, demi-percaline olive (reliure de l’ époque). 
Pièces de titre un peu frottées. (898). {215496} 300 €

Manque l’atlas de 8 cartes, comme la plupart du temps.
Biographie de référence du premier comte Pajol, Pierre-Claude (1772-1844), par son fils aîné, Charles-Pierre (1812-
1891), également militaire et écrivain.

896- PASQUIER (Etienne-Denis). Histoire de mon temps. Mémoires, (1789-1830). Publiés par M. le duc 
d’Audiffret-Pasquier. Paris, Plon, 1893-1895, 6 vol. grand in-8, env. 500 pp. par vol., portrait en frontispice 
(T. I), demi-basane rouge, dos à nerfs, filets dorés (rel. de l’ époque). Annotations au crayon. (105). 
{215502} 400 €

Tulard, 1120 : « Pasquier, ancien parlementaire, fut après son ralliement à l’Empire conseiller d’État puis préfet de 
police. Excellents postes d’observation qui donnent à ses mémoires un grand intérêt. Taine ne jugeait-il pas Pasquier 
le témoin le mieux informé et le plus judicieux pour la première moitié de ce siècle. Son témoignage est en effet de tout 
premier ordre pour le fonctionnement du Conseil d’État, le Grand Sanhédrin, la police impériale (critique de son 
prédécesseur et de ses employés — Boucheseiche, etc. —, affaire Malet, approvisionnement de Paris, conflit avec 
l’inspecteur général Veyrat), les événements de 1814 et de 1815 ».
Bertier, 786.
Parmi les meilleurs témoignages sur l’histoire politique du premier tiers du XIXe siècle.

897- PASSY (Louis). Histoire administrative (1789-1815). Frochot, préfet de la Seine. Evreux, De l’Imp. Hérissey, 
1867, in-8, VIII-572 pp., demi-veau blond, dos à nerfs orné (rel. de l’ époque). Dos un peu passé, mors légt 
frottés. Qqs soulignures et annotations au crayon. Ex-libris Gérard Noël Lameyre. (1057). {214068} 100 €

898- PAWLY (Ronald) et Patrice COURCELLE. Le Grand Quartier général impérial de Napoléon. Charpey, 
Quatuor, 2006, in-4, 206  pp., nombreuses illustrations, toile bleue, étui (reliure de l’ éditeur). (1277). 
{141611} 300 €

Avec la reproduction de 32 peintures originales de Patrice Courcelle.

899- PERROT (M.). Deux expéditions insulaires françaises. Surprise de Jersey en 1781. Prise de Capri en 1808. 
Préface du Général Gouraud. Paris, Berger-Levrault, 1929, gr. in-8, XII-422 pp., 13 planches (gravures ou 
plans), dont 1 carte dépliante, percaline rouge, dos orné (reliure moderne). Ex-libris Jean-Jacques Pattyn. 
(1081). {214557} 100 €

900- [PETIT HOMME ROUGE] - Grande résolution de Napoléon Buonaparte, à la nouvelle du sénatus-
consulte qui rappelle l’armée. [Paris], Imprimerie de Charles, s.d., (1814), in-4, 4 pp., légère surimpression de 
texte sur la page 1, en feuilles. {215866} 70 €

Pièce satirique hautement rocambolesque qui met en scène le fameux « petit homme rouge » : « Le jour des destinées 
est arrivé pour toi, lui dit le génie, tu dois descendre avec moi dans les enfers. Ta tâche est plus que remplie (…). Il faut que 
les enfers soient peuplés ; mais il est de nôtre intérêt que la terre le soit aussi. Dans quatre mille ans, nous ferons naître un 
second Buonaparte ; mais instruits par l’expérience que nous venons de faire, nous voulons qu’ il soit comme toi le génie du 
mensonge, mais avec moins d’effronterie, et que l’organe de la destruction soit en lui moins prononcé. »
La particularité par rapport à la légende en circulation est que le « petit homme rouge » apparaît à Fontainebleau, 
alors que sa présence est liée, depuis Catherine de Médicis, au château des Tuileries  ; il se manifesterait aux 
gouvernants pour les avertir de leur chute ou de catastrophes marquant leur vie. Ses apparitions à Napoléon aurait 
été nombreuses tout au long de son règne, selon plusieurs récits. Ce serait, par exemple, un bonnet phrygien écarlate 
sur le crâne, qu’il apparut une dernière fois à l’Empereur, juste avant la débâcle de Waterloo. 
Et cette figure entra dans l’univers des lettres : en 1831, la célèbre « voyante » Marie-Anne-Adélaïde Lenormant, 
publia un indigeste opuscule Le Petit Homme Rouge au Château des Tuileries qui popularisace gentil personnage 
auquel Pierre-Jean Béranger consacra une chanson, et Honoré de Balzac quelques autres belles pages. 
Seulement trois notices au CCF (BnF, Institut catholique et Toulouse). 
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901- PIGEIRE (J.). La Vie et l’œuvre de Chaptal (1756-1832). Préface de M. Gabriel Hanotaux. Paris, Spès, 
1932, in-8, 394 pp., portr.-front., 3 pl., demi-chagrin rouge, dos à nerfs, couv. et dos cons. (rel. moderne). 
Envoi. Bon exemplaire. (125). {176812} 100 €

902- PILLEPICH (A.). Milan, capitale napoléonienne, 1800-1814. Préf. de Jean Tulard. Paris, Lettrage, 2001, 
in-8, 734 pp., nbses ill. in-t., tabl., plans, index, biblio., chrono., broché. Second plat de couverture taché. 
(1079). {92314} 120 €

903- [PISSOT (Noël-Laurent)]. Le Mea culpa de Napoléon Bonaparte. [Paris], Aubry, s.d., (1814), in-4, 4 pp., 
texte sur deux colonnes, en feuille. (c). {215426} 60 €

Version in-4, rare, d’un pamphlet qui se présente ordinairement sous la forme d’une plaquette in-8 de 16 pages.
Fils du libraire parisien Noël-Jacques Pissot (1724 ? -1804), Laurent-Noël Pissot (1748- après 1815) fut reçu maître 
le 19 avril 1768. Il exerça principalement en association avec son père et se spécialisa notamment dans l’édition 
et la vente d’ouvrages en anglais ou traduits de l’anglais. Il cessa d’exercer la librairie vers 1793. Employé, ainsi 
que son père Noël-Jacques, à la bibliothèque de l’Arsenal à partir de juillet 1797, il se signala comme l’auteur à 
partir de 1802 de nombreux ouvrages et essais historiques, de romans, de mélodrames et de pamphlets politiques, 
antibonapartistes notamment, comme ici.
Germond de Lavigne, 21.

904- PIVEC-STELE (M.). La vie économique des provinces Illyriennes (1809-1813). Suivie d’une bibliographie 
critique. Paris, Ed. Bossard, 1930, gr. in-8, 359 pp.-LXXII pp., cartes, index, broché. (959). {96832} 80 €

905- [PLACARD - DECLARATION DE SAINT-OUEN] - LOUIS XVIII. Déclaration du Roi. Chartres, 
Labalte fils et Durand, s.d., (1814), placard in-folio (53 x 41 cm), texte sur deux colonnes, séparées par une 
frise fleurdelisée, sommé des armes de France, en feuille. {215235} 120 €

Édition provinciale de la célèbre Déclaration de Saint-Ouen, rédigée en fait par Blacas et Vitrolles, et que l’on peut 
lire à la fois comme un refus et une ouverture : refus de Louis XVIII de se voir « appelé » au trône de France, qu’il 
considérait lui avoir été transmis par la mort de son neveu le 8 juin 1795, refus de se voir imposer une constitution 
rédigée par le Sénat ; en même temps, acceptation qu’un texte constitutionnel vienne organiser les pouvoirs, et que 
le projet du Sénat serve de base. C’est cette déclaration qui servira de fondement à l’ »octroi » de la Charte rédigée 
en juin 1814. 

906- PLANCY. Souvenirs, 1798-1816 ; pub. par son petit-fils le baron de Plancy, intro. par F. Masson. Paris, 
Ollendorff, 1904, in-8, XX-579 pp., index, bradel percaline marron, dos orné de fleurons dorés (reliure 
moderne). Papier jauni. Annotations au crayon dans les marges. (1213). {134929} 120 €

Tulard, 1164. «  Mémoires rédigés en 1845 dans la retraite. D’un grand intérêt sur Barras après brumaire, 
l’administration de la Belgique et de l’Italie et sur la situation politique à la fin de l’Empire. De nombreuses pièces 
en annexe enrichissent ces excellents mémoires d’un préfet impérial ».

907- POUZEREWSKI. La Charge de cavalerie de Somo-Sierra (Espagne). Le 30 novembre 1808. Traduit du 
russe par Dimitry Oznobichine. Paris, Charles-Lavauzelle, s.d., (1900), in-8, 54 pp., croquis in-t., bradel 
percaline bleue, couverture conservée (Lavaux). (138). {215073} 150 €

Davois, III, 113.

908- [PRISONNIERS DE GUERRE] - Division militaire. Place de … Paille de couchage. Prisonniers de 
guerre anglais. S.l., s.d., (vers 1805), in-folio, [4] pp. n. ch., en feuille, traces d’humidité. {215857} 80 €

Formulaire pré-imprimé, et non renseigné, concernant l’attribution de bottes de paille de 5 kilogrammes destinées 
« pour servir de couchage, à défaut de paillasses » aux prisonniers de guerre anglais.

909- QUENNEVAT (Jean-Claude). Atlas de la Grande Armée. Napoléon et ses campagnes, 1803-1815. Préface 
d’A. Masséna. Paris, Bruxelles, Séquoia, 1966, in-4, 314 pp., très nombreuses ill. en noir et en couleurs, 
cartes, 8 ill. h.-t. en couleurs sous pochette, plein maroquin de Madras, premier plat orné (rel. de l’ éditeur). 
(1068). {8869} 300 €

1/250 exemplaires numérotés.

910- QUINET (Edgar). Histoire de la campagne de 1815. Paris, Michel Lévy frères, 1862, in-8, 448 pp., carte 
dépl., demi-chagrin noir, dos à nerfs, caissons dorés (rel. de l’ époque). Rousseurs. (1075). {214388} 120 €

911- RAMBUTEAU (Claude-Philibert de). Mémoires. Pub. par son petits-fils, avec une intro. et des notes par 
G. Lequin. Paris, Calmann-Lévy, 1905, in-8, XXXII-402 pp., portr.-front., 8 pl., demi-chagrin bleu, dos à 
nerfs orné, couv. cons. (rel. moderne). Annotations au crayon. Bon exemplaire. (160). {214708} 200 €
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Tulard, 1205. 
Intéressants mémoires d’un haut fonctionnaire de l’Empire qui fut chambellan de l’Empereur, préfet (Simplon, 
Loire), puis préfet de la Seine sous la Monarchie de Juillet.

912- RAPP (Jean). Mémoires écrits par lui-même (1772-1821). Paris, Garnier Frères, s.d., in-8, XVI-463 pp., 
portrait-frontispice, plan et ill. in-t., demi-veau blond, dos à nerfs orné de fleurons dorés, tranches marbrées 
(reliure de l’ époque). Dos passé. Quelques marques au crayon dans les marges. (1059). {215827} 80 €

Tulard, 1207. « Ces mémoires s’ouvrent sur un portrait assez fouillé de Napoléon qui occupe les quatre premiers 
chapitres. On trouve ensuite de solides récits d’Austerlitz, d’Iéna, d’Essling et des détails intéressant sur l’affaire du 
prince d’Hatzfeld, l’attentat de Staps, le divorce. L’ouvrage s’achève sur les événements de 1815 ».
Nouvelle édition, revue et annotée par Désiré Lacroix.

913- RATCHINSKI (A.). Napoléon et Alexandre Ier, la guerre des idées. Préf. de Jean Tulard, avant-propos de 
Michel Cadot. Paris, Giovanangeli, 2002, in-8, 403 pp., biblio., broché. (635). {101905} 40 €

Etude des relations culturelles entre la France et la Russe à l’époque napoléonienne.

914- REBOUL (F.). Campagne de 1813. Les préliminaires. Paris, Chapelot, 1910-1912, 2 forts vol. gr. in-8, 
XX-474 pp. et X-563 pp., bibliographie, 4 portraits, 9 grandes cartes dépliantes sous pochettes, demi-toile 
noire (reliure de l’ époque). Accroc à la coiffe supérieure du tome 2. Modeste reliure de bibliothèque. (1072). 
{215707} 400 €

I-Le commandement de Murat (5 décembre-16 janvier 1813), II-Le commandement du prince Eugène-1ère 
période : de Posen à Berlin (16 janvier-28 février).
Rare.

915- REICHEL (D.). Davout et l’art de la guerre. Recherches sur la formation, l’action pendant la Révolution et 
les commandements du maréchal Davout, duc d’Auerstaedt, prince d’Eckmühl (1770-1823). Préface de A. 
Corvisier. Neuchâtel, Delachaux et Niestlé, 1975, gr. in-8, 438 pp., index et bibliographie, nbses ill., broché. 
(1105). {209195} 80 €

916- RéMUSAT (Claire-Elisabeth-Anne Gravier de Vergennes, comtesse de). Lettres 1804-1814. Publiées par 
son petit-fils Paul de Rémusat. Paris, Calmann-Lévy, 1881, 2 vol. in-8, XV-415 pp. et 499 pp., portrait-
frontispice, toile grège (reliure de l’ époque). Annotations au crayon dans les marges, rousseurs. (1277). 
{215979} 70 €

Beaucoup moins célèbres que les mémoires, cette correspondance est du plus grand intérêt sur les années 1804-1813. 
Adressées à son mari qui voyageait à travers l’Europe, ces lettres décrivent l’entourage de la famille impériale et plus 
particulièrement de l’impératrice. Leur ton permet d’apprécier les véritables sentiments du ménage Rémusat durant 
l’Empire, une certaine duplicité que n’a pas cherché à cacher leur fils, éditeur de cette correspondance.

917- RéMUSAT (Claire-Elisabeth-Anne Gravier de Vergennes, comtesse de). Mémoires (1802-1808). Publiés 
par son petit-fils Paul de Rémusat. Paris, Calmann-Lévy, s.d., 3 vol. in-12, 413 pp., 420 pp. et XXIII-416 pp., 
bradel demi-percaline grise, dos orné d’un fleuron doré (reliure de l’ époque). Traits et quelques annotations 
au crayon dans les marges. (1079). {215898} 80 €

Tulard, 1231.

918- RIVAZ (Charles-Emmanuel de). Mes Souvenirs de Paris (1810-1814). Pub. avec une intro. et des notes par 
M. Salamin. Martigny, Bibliotheca Vallesiana, 1967, petit in-8, 342 pp., index, portrait-frontispice, demi-
chagrin vert, dos à nerfs orné, couverture conservée. Dos passé. Nbx traits et annotations au crayon. (848). 
{215947} 120 €

Tulard, 1250. « Les souvenirs, qui concerne les conférences franco-valaisannes de Paris, sont l’occasion d’excellents 
portraits de Roederer ou Champagny, et d’un tableau de la capitale à la fin de l’Empire ».
Tiré à 1000 exemplaires.

919- ROBATEL (L.). Mémoires de Louis Robatel (1788-1877), officier valaisan au service d’Espagne, puis de 
France. Pub. par A. Donnet. Martigny, Bibliotheca Vallesiana, 1966, in-8, 294 pp., portr., index, bradel 
percaline brique, couv. cons. Qqs annotations au crayon. (161). {135531} 230 €

Tulard, 1252. « Robatel, d’origine suisse, participe à la bataille de Baylen du côté espagnol, ce qui donne tout son 
prix à la relation. Capturé ensuite par les français et envoyé prisonnier à Macon, il se rallie à Napoléon. Ce Valaisan 
défend ainsi Magdebourg. Il continuera à servir sous la Restauration. Curieuse et attachante relation ».
Tiré à 1000 exemplaires numérotés.
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920- ROBINAUX. Journal de route, 1803-1832 ; pub. par G. Schlumberger. Paris, Plon, 1908, in-12, X-333 pp., 
fac-similé dépliant, demi-basane verte à coins à grain long, dos à nerfs, couverture conservée (reliure 
moderne). Dos passé. Traits au crayon dans les marges. (1245). {215879} 120 €

Tulard, 1256. « Authenticité incontestable. Des coupures. C’est la vie quotidienne du soldat avec de nombreux 
détails sur la campagne de 1809 à la frontière italienne et dans les montagnes de la Haute-Autriche contre l’archiduc 
Charles. Bonne description d’une garnison des Alpes françaises entre 1811 et 1813. Robinaux a participé à la 
campagne d’Allemagne sous Marmont puis en 1815 à la bataille du Mont-Saint-Jean. »

921- RŒDERER (Pierre-Louis). Autour de Bonaparte. Journal. Notes intimes et politiques d’un familier 
des Tuileries. Intro. et notes par M. Vitrac. Paris, Daragon, 1909, in-8, XIII-356 pp., 3 portr.-front., 11 
pl. gravées, index, broché. Couverture factice. Premier plat remonté. Qqs annotations au crayon. (876). 
{215475} 150 €

Tulard, 1265  : «  Notes quotidiennes prises pour la rédaction de mémoires, entre 1799 et 1806, par l’un des 
personnages les plus influents du nouveau régime. Roederer rapporte fidèlement les propos de Bonaparte sur 
les affaires intérieures du Consulat  : complots, institutions, assemblées. On trouvera également de précieux 
renseignements sur le royaume de Naples, l’Espagne et la sénatorerie de Caen. Mémoires de tout premier ordre. »

922- [ROLLY (Madame)]. Vie de Joachim Murat, et relation des événements politiques et militaires qui l’ont 
précipité du trône de Naples. Par M****. Paris, Pillet, 1815, in-8, VII-114  pp., broché, couv. chamois 
imprimée. Couverture abîmée avec des manques. (1084). {214140} 120 €

Plus proche du pamphlet que de la biographie. Rare.

923- ROQUES (P.). Adversaires prussiens de Napoléon. Blücher-Scharnhorst-Gneisenau. Préf. du général de 
Lacroix. Paris, Berger-Levrault, 1928, in-8, VI-78 pp., broché. (1174). {214854} 70 €

924- ROQUES (P.). Le Général de Clausewitz. Sa vie et sa théorie de la guerre. Paris, Berger-Levrault, 1912, 
in-8, XIV-145 pp., broché. Qqs soulignures au crayon. (1065). {197434} 80 €

925- ROUSSEAU (François). Kléber et Menou en Egypte depuis le départ de Bonaparte (août 1799-septembre 
1801). Documents publiés pour la Société d’Histoire Contemporaine. Paris, Picard, 1900, in-8, LIX-
455 pp., carte dépl., broché. Mouillure sur la couverture. (1183). {85085} 200 €

« Il s’agit d’une réunion des lettres et ordres du jour de Kléber et de Menou ». De Meulenaere, 177.

926- [RUSSIE] - Coup-d’oeil sur les relations politiques de la Russie avec la France. Suivi d’une notice 
historique sur S.A.S. Mgr le duc d’Enghien, fusillé par ordre de Bonaparte dans le Bois de Vincennes 
[sic], la nuit du 21 au 22 mrs 1804. Londres, A. Dulau, 1804, in-8, 79 pp., demi-chevrette à coins, dos lisse 
orné de filets et de petites guirlandes dorés, tranches mouchetées (rel. un peu postérieure). Rousseurs, tache 
angulaire aux premiers feuillets. (338). {185904} 300 €

Demeuré anonyme, mais très probablement rédigé dans les milieux de l’émigration londonienne, l’opuscule 
fourmille d’analyses diplomatiques hasardeuses et d’inexactitudes liées à la position et aux passions politiques de 
celui qui écrit : il va jusqu’à présenter (en 1804 …) Bonaparte comme l’objet de la haine de tous les Français, quelles 
que soient leurs positions politiques. 
Exemplaire du comte Viczay Heder (1807-1873), célbre voyageur et explorateur hongrois, avec vignette ex-libris 
contrecollée au verso du titre. Il fut également le dernier membre de sa lignée, issue du lan Osl.

927- [SAINT-AUBIN (Camille)]. Siège de Dantzick, en 1807 ; précédé d’une introduction sur les événemens 
qui ont amené les Français devant cette ville, et d’un précis sur l’histoire de Dantzick. Rédigé sur le journal 
de M. le Maréchal duc de Dantzick, et sur les mémoires authentiques de plusieurs officiers généraux. Par 
Nibuatnias [anagramme], ancien militaire. A Paris, chez Plancher, 1818, in-8, LX-166 pp., plan dépl., demi-
basane brune, dos lisse orné, tranches marbrées (rel. de l’ époque). Dos frotté. (1231). {214679} 350 €

Précieuse relation du siège de Dantzig, inspirée, selon les dires de l’auteur, du journal inédit du maréchal Lefebvre.
Rare.

928- SAINT-MAURICE CABANY (J.-Maurice Cabany, dit E. de). Etude historique sur la capitulation 
de Baylen, renfermant des documents authentiques et inédits, comprenant une narration détaillée de la 
campagne de 1808 en Andalousie, et précédée d’une notice biographique sur le lieutenant général Comte 
Dupont. 3e éd. Paris, Dauvin et Fontaine, 1846, gr. in-8, 288 pp., carte dépl., bradel toile verte (Lavaux). 
(1077). {104988} 150 €
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929- SARRAMON (Jean). La Bataille des Arapiles (22 juillet 1812). Contribution à l’histoire de la guerre 
d’indépendance de la Péninsule ibérique contre Napoléon Ier (9e partie  : mai-août 1812). Préf. de  
J. Godechot. Toulouse, Association des Pub. de l’Université de Toulouse le Mirail, 1978, in-8, XVII-442 pp., 
cartes et plans dépliants, biblio., broché. Annotations au crayon dans les marges. (708). {187819} 100 €

930- SARRAMON (Jean). Campagne de Fuentes de Onoro. 15 avril - 11 mai 1811. S.l., (1962), in-8, 89 pp.,  
2 plans dépliants, bradel papier marbré, couv. cons. (1091). {214365} 80 €

Tiré à part du Carnet de la Sabretache, n°425, année 1962.

931- SAUTAI (Maurice). L’Ecole polytechnique pendant la campagne de France, 1814. Paris, Chapelot, 1910, 
gr. in-8, 87 pp., frontispice en couleurs, carte dépl., demi-basane aubergine, dos lisse (reliure de l’ époque). 
Trace d’étiquette au dos. Cachet (annulé). (1081). {214554} 100 €

932- SAVANT (Jean). Les Mamelouks de Napoléon. Paris, Calmann-Lévy, 1949, petit in-8, 489 pp., ill. h.-t., 
bibliographie, broché. (1114). {187715} 70 €

933- SAVARY (Anne-Jean-René-Marie). Extrait des Mémoires concernant la catastrophe de M. le duc 
d’Enghien. Paris, Gosselin et Ponthieu, 1823, in-8, 72 pp., cartonnage papier chamois (reliure de l’ époque). 
(893). {214113} 80 €

934- SéGUR. Histoire de Napoléon et de la Grande Armée en 1812. Seizième édition. Paris, Houdaille, 1860, 
2 vol in-8, 396 pp. et 439 pp., portrait et carte repliée, demi-chagrin aubergine, dos à nerfs orné, fer de lycée 
sur le premier plat (rel. de l’ époque). Qqs rousseurs. (1044). {215333} 150 €

Sans doute la dernière édition de l’un des plus grands succès sur l’Empire.

935- SéRUZIER (Théodore-Jean-Joseph). Mémoires militaires. Mis en ordre et rédigés par son ami Le Miere 
de Corvey. Paris, Baudoin, s.d., (1894), in-8, IX-344 pp., portrait et ill., index, broché. Petits manques à la 
couverture. Soulignures crayon. (1212). {214820} 100 €

936- SOREL (Albert). Vieux habits, vieux galons. Préface de René Vallery-Radot. Paris, Carteret, 1913, in-8, 
XVI-265  pp., front., nbses gravures in-t., 7 pl., percaline verte, couv. cons. (reliure moderne). (1079). 
{136994} 100 €

1/170 exemplaires numérotés sur vélin du Marais.
Ouvrage illustré par Maurice Leloir, gravé au burin et à l’eau forte par Léon Boisson.

937- SOULT (Jean-de-Dieu). Mémoires. Espagne et Portugal. Texte établi et présenté par L. et A. de Saint-
Pierre. Paris, Hachette, 1955, in-8, 366 pp., cartes in-t., broché, sous jaquette illustrée. Petites usures sur la 
jaquette. Exemplaire abondamment souligné et annoté aux crayons de couleurs. Quelques annotations au 
stylo. (1088). {215842} 70 €

Tulard, 1354.
Récit inédit de la guerre d’Espagne et de Portugal.

938- TALMA (Julie). Lettres à Benjamin Constant. Pub. avec une intro. biographique et des notes par la 
baronne Constant de Rebecque. Paris, Plon, 1933, in-12, LXVIII-254 pp., pl., biblio., demi-chagrin brique 
à bandes, dos à nerfs, tête dorée, couv. et dos cons. (Jean Duval). (1083). {214922} 100 €

1/590 exemplaires numérotés sur Alfa.

939- TARLE (Eugène). Le Blocus continental et le royaume d’Italie. La situation économique de l’Italie sous 
Napoléon Ier. Paris, Alcan, 1928, in-8, XII-377 pp., broché. (1067). {5976} 60 €

940- TATISTCHEFF (Serge). Alexandre Ier et Napoléon d’après leur correspondance inédite (1801-1812). 
Paris, Perrin, 1891, in-8, XIII-640 pp., index, demi-maroquin turquoise à coins, dos à nerfs orné, tranches 
marbrées (reliure de l’ époque). Dos un peu passé. Ex-libris. (138). {214112} 250 €

Bel exemplaire.

941- TERREL DES CHENES. Représentation des uniformes de toutes les troupes qui ont été casernées 
à Hambourg, de l’année 1806 à l’année 1815. Reproduction de l’album dit Manuscrit du Bourgeois de 
Hambourg, conservé à la Bibliothèque Nationale. Préf. de M. Margerand. Paris, Chez l’auteur, 1902,  
gr. in-4, 1 f. de préface, 158 planches en lithographie coloriées, 2 ff. de table, demi-maroquin framboise à 
coins, dos à nerfs orné (reliure postérieure). Bel exemplaire. (232). {214404} 1.500 €
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Tiré à 155 exemplaires numérotés.
« Ce recueil est très important pour le costume militaire de l’époque et renferme des représentations de militaires 
de l’Espagne (30), Italie (4), France (58), Hollande (35), Westphalie (7), alliés de la France (5), alliés de l’Allemagne 
(5), Danemark (3), Suède (1), Russie (7) ». Colas, 9.
Plusieurs rééditions ont vu le jour, mais aucune n’égale en qualité celle de Terrel Des Chênes. 

942- THIARD (Auxonne-Marie-Théodose de). Souvenirs diplomatiques et militaires. Publiés par Léonce Lex. 
Paris, Flammarion, s.d., (1900), in-12, XXVIII-338 pp., portrait-frontispice, index, demi-percaline rouge, 
couv. cons. (reliure de l’ époque). Papier jauni. (1047). {215346} 100 €

Tulard, 1408. « Curieux mémoires touchant aux sujets les plus divers : les Alpes, Austerlitz, la censure, l’émigration, 
le duc d’Enghien. À noter : le portrait de Napoléon au début de l’ouvrage ».

943- THIéBAULT (Paul-Charles-François). Mémoires (1769-1820). Publiés sous les auspices de sa fille Melle 
Claire Thiébault, d’après le manuscrit original par F. Calmettes. Paris, Plon, 1895-1910, 5  vol. in-8,  
6 portraits et 1 planche en héliogravure, demi-chagrin vert, dos à nerfs orné de fleurons et filets dorés (reliure 
de l’ époque). Dos passés. Quelques annotations et traits au crayon dans les marges. Un cahier détaché au 
tome IV, frontispice détaché au tome V. Exemplaire composé de différentes éditions (le tome I est daté de 
1908). (1059). {215867} 300 €

Les mémoires de Thiébault sont parmi les plus pittoresques des mémoires de l’Empire publiés. Si certains peuvent 
lui reprocher son parti pris, sa verve littéraire reste un exemple rare dans la littérature impériale.
Tulard, 1411.

944- THIERS (Adolphe). Histoire du Consulat et de l’Empire, faisant suite à l’Histoire de la Révolution 
française. Paris, Paulin, Lheureux, 1845-1864, 21 vol. in-8 et 1 atlas in-4, 66 cartes, demi-chagrin vert, dos 
à nerfs orné, tranches marbrées (noir pour l’atlas), (reliure de l’ époque). {215712} 1.200 €

Bon exemplaire, complet des gravures et de l’atlas.

945- TODOROV (Nicolaï). L’Administration du royaume de Westphalie de 1807 à 1813. Le département de 
l’île d’Elbe. Sarrebruck, Éditions Universitaires Européennes, 2011, in-8, 622 pp., broché. (1079). {215818}  
 80 €

946- TONDU-NANGIS. 18 février 1814. La bataille de Montereau par Tondu-Nangis, père, témoin oculaire ; 
avec notes, éclaircissements et carte par P. Quesvers. Montereau, Zanote, 1900, in-12, VIII-71 pp., front., 
carte dépl., broché. (1080). {214374} 150 €

Tulard, 1423 : « L’auteur a vu les troupes françaises et ennemies se succéder dans la ville et a même été réquisitionné 
par le général en chef ennemi pour diriger les travaux de la défense. Bonne relation, claire, simple, précise ».
Envoi de l’éditeur.

947- TOURNES (René). La campagne de printemps en 1813. Lützen. Etude d’une manœuvre napoléonienne. 
Paris, Ch-Lavauzelle, 1931, gr. in-8, 417 pp., bibliographie, 11 croquis dépl. dans une pochette in fine, vélin 
ivoire, couv. cons. (reliure de l’ époque). (1068). {214445} 200 €

948- TOURNOUËR (Henri). L’Occupation du département de l’Orne par les Prussiens en 1815. Paris, 
Imprimerie alençonnaise, 1921, gr. in-8, 52 pp., broché. (1077). {215440} 40 €

949- [TRANCHANT DE LAVERNE]. Relation de la bataille d’Austerlitz, gagnée le 2 décembre 1805 par 
Napoléon contre les Russes et les Autrichiens. Sous les ordres de leurs souverains. Paris, Dumaine, 1879, 
in-8, 109 pp., fac-similé et carte en couleurs dépl., demi-velour vert à bande, premier plat orné (reliure 
postérieure). Curieuse reliure avec un décor évoquant le soleil d’Austerlitz sur le premier plat. (1081). 
{214553} 250 €

Relation officielle rédigée en 1809 et demeurée inédite.

950- TRANIé (Jean) et Juan Carlos CARMIGNIANI. Bonaparte et la Campagne d’Egypte. Préface de 
Jean Tulard. Paris, Pygmalion, 1988, in-4, 315 pp., nbses ill. en noir et en couleurs, bradel skyvertex vert, 
jaquette ill. (reliure de l’ éditeur). (1234). {124896} 100 €

951- TREUILLE DE BEAULIEU (D.). Le Général d’Eschallard. Un sous-chef d’état-major sous l’Empire et 
sous la Restauration. Paris, Imprimerie des Orphelins-Apprentis, 1908, gr. in-8, 79-XXXV pp., portrait-
frontispice, tabl. généal. dépl., 2 cartes in-t., demi-chagrin brun, dos à nerfs, couv. cons. (reliure de l’ époque). 
Mors et nerfs frottés. Bon exemplaire. (1065). {133021} 120 €

D’après les papiers, largement cités, du général d’Eschallard.
Ex-libris de Paul Pettier.
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952- ULMO. Deux études sur la campagne de 1812. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1911, in-8, 61 pp., 3 croquis 
dépliants, broché. (1067). {214837} 80 €

953- VACHIN (Joseph). Joseph Vachin, soldat de l’Empire. Mende, Imprimerie Henri Chaptal, 1963-1965, 
in-8, paginé 91-98, puis 89-164, cartonnage Bradel de papier marbré, couvertures de livraisons conservées 
(reliure moderne). Quelques annotations au crayon. (1209). {192259} 70 €

Extrait d’amateur qui regroupe des textes de deux livraisons de la Revue du Gévaudan, des Causses et des Cévennes, 
consacrées à la correspondance de Joseph Vachin (48 lettres adressées à son oncle, notaire à Mende, et conservées 
aux Archives départementales de la Lozère).

954- VALLEE (G.). Compte général de la conscription de A.-A. Hargenvilliers. Thèse. Paris, Recueil Sirey, 
1937, gr. in-8, XXXVII-137 pp., tableaux in-t., bradel percaline brune, couv. cons. (rel. moderne). (695). 
{135230} 80 €

955- VALMY (Duc de). Histoire de la campagne de 1800, écrite d’après des documents nouveaux et inédits. 
Par le fils du général Kellermann. Paris, Dumaine, 1854, in-8, VIII-284 pp., 3 cartes dépl., demi-basane 
verte, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Traces d’étiquette de bibliothèque au dos. Cachet (annulé). (1081). 
{214545} 350 €

Rédigé par le fils du général Kellermann. Les pages 241 à 284 sont occupées par des pièces justificatives.

956- VANDAL (Albert). Napoléon et Alexandre Ier. L’alliance russe sous le Premier Empire. Paris, Plon, 1891-
1896, 3 vol. gr. in-8, frontispice au tome 1, demi-chagrin vert, dos à nerfs orné de filets dorés (reliure de 
l’ époque). Dos passés. Mouillures en marge supérieure des tomes I et II. Au tome III, mouillures plus 
importantes. (1059). {215839} 120 €

957- VIARD (Paul). L’administration préfectorale dans le département de la Côte-d’Or sous le Consulat et le 
Premier Empire. Paris, Champion, 1914, gr. in-8, 390 pp., index et bibliographie, demi-chagrin bleu nuit à 
coins, dos à nerfs (reliure moderne). Qqs annotations au crayon dans les marges mais bon exemplaire. (465). 
{89336} 120 €

958- VIDAL DE LA BLACHE. L’évacuation de l’Espagne et l’invasion dans le Midi (juin 1813-avril 1814). 
Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1914, 2 vol. in-8, 596 pp. et 611 pp., 8 cartes dépliantes, toile brune, couv. 
cons. (reliure moderne). (1080). {214584} 500 €

959- VIGIER (Henri). Davout, maréchal d’Empire, duc d’Auerstaedt, prince d’Eckmühl (1770-1823). Précédé 
d’une introduction par F. Masson. Paris, Ollendorff, 1898, 2 vol. in-8, XIX-296 pp. et 408 pp., portrait-
frontispice à chaque volume, demi-basane acajou à coins, dos à faux-nerfs orné (reliure pde l’ époque). Dos 
passés. Petites usures, manque à la coiffe inférieure du tome 1. (904). {214124} 350 €

960- VILLEMAIN (Abel-François). Souvenirs contemporains d’histoire et de littérature. Paris, Didier, 1854-
1855, 2 vol. in-8, 494 pp. et 528 pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs, filets dorés (rel. de l’ époque). Dos passé, 
coins usés. Annotations au crayon. (1064). {214817} 180 €

Édition originale.
« Le premier tome intéresse la vie universitaire, notamment l’école normale supérieure. Villemain était secrétaire 
de Narbonne qui fut l’un des confidents de Napoléon à son apogée. Villemain rapporte, en les arrangeant quant à 
la forme, les propos de l’Empereur à la veille de l’expédition de Russie. Le deuxième tome concerne les Cent-Jours. 
Ces souvenirs constituent une source de premier ordre pour les dernières années de l’Empire ».
Tulard, 1491. Bertier, 996.

961- WATHIER (R.). Les timbaliers de la Grande Armée. Paris, Ed. de la Sabretache, 2010, in-4, 15 pp., 40 pl. 
en feuilles, sous chemise, (1107). {215816} 80 €

Réédition de l’édition de 1951. Les planches ont été mises en couleurs par Patrick Gérard.

962- WEIL (M.-H.). Les Dessous du Congrès de Vienne, d’après les documents originaux des archives du 
ministère impérial et royal de l’intérieur à Vienne. Tome I : juin 1814-4 janvier 1815. Tome II : 4 janvier- 
23 décembre 1815. Paris, Payot, 1917, 2 forts vol. in-8, XXIV-870 et 782 pp., index, broché. Couverture 
muette. (967). {9031} 120 €
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963- WELSCHINGER (Henri). Le Roi de Rome (1811-1832). Paris, Plon, 1897, in-8, VIII-493 pp., portrait 
en frontispice, bradel demi-percaline verte, dos orné d’un fleuron doré, couv. cons. (rel. de l’ époque). Qqs 
rousseurs mais bon exemplaire. (684). {198109} 80 €

964- WIRTH (J.). Le maréchal Lefèbvre, duc de Dantzig, 1755-1820. Paris, Perrin, 1904, in-8, XI-526 pp., 
portrait, broché. (967). {105323} 80 €

DIX-NEUVIÈME SIÈCLE

965- ACHARD (Amédée). Montebello, Magenta, Marignan. Lettres d’Italie (mai et juin 1859). Paris, Hachette, 
1859, in-12, 310 pp., broché. (1076). {162471} 50 €

966- [AFFAIRES RELIGIEUSES] - [Lettres et mandements épiscopaux]. Ll. dd., 1844-1872, 27 pièces in-4. 
En feuilles, cousues. (752). {214491} 350 €

Très important ensemble de documents épiscopaux (lettres, circulaires, mandements) de la fin de la Monarchie 
de Juillet et du Second Empire, très variés dans leurs objets, mais illustrant, dans l’inimitable style épiscopal, les 
difficiles relations du monde catholique avec le pouvoir.
Liste complète sur demande.

967- AGULHON (Maurice). Le Cercle dans la France bourgeoise, 1810-1848. Etude d’une mutation de 
sociabilité. Paris, Armand Colin, 1977, in-8, 105 pp., bibliographie, broché. Exemplaire annoté au crayon. 
(861). {664176} 30 €

968- AMBERT (Joachim). Gaulois et Germains. Récits militaires. Paris, Bloud et Barral, s.d., (1883-1885), 
4 vol. in-8, portrait h.-t., demi-chagrin rouge, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Qqs soulignures au crayon. 
Bon exemplaire. (1263). {213964} 250 €

Tome I : L’invasion 1870. Tome II : Après Sedan. Tome III : La Loire et l’Est. Tome IV : Le siège de Paris.

969- ANGOULÊME (Louis-Antoine d’Artois, comte d’). Proclamation de Son Altesse Royale Monseigneur 
Duc d’Angoulême. Marseille, François Brébion, s.d., (1815), in-12, 4 pp., en feuille. (c). {215417} 80 €

Proclamation du 7 août 1815 aux « habitans des départemens du midi », par laquelle le duc d’Angoulême met fin aux 
pouvoirs qui lui avaient été conférés provisoirement sur les 7e, 8e, 9e, 10e et 11e divisions militaires. A un moment, 
certains milieux ultra-royalistes avaient envisagé de créer sur cette base, une espèce d’apanage méridional pour le 
fils du comte d’Artois.

970- [ANNUAIRE] - Annuaire pour l’an 1857, publié par le bureau des longitudes. Paris, Mallet-Bachelier, s.d., 
(1857), in-16, 366 pp., chagrin bouteille, dos à nerfs orné de doubles caissons dorés, double encadrement de 
simple et double filet doré sur les plats, aigle impériale laurée poussée au centre des plats, hachuré doré sur 
les coupes, tranches dorées, guirlande dorée en encadrement sur les contreplats (reliure de l’ époque). (350). 
{214024} 600 €

Cet annuaire astronomique officiel, publié par le Bureau des longitudes, parut de 1797 à 1969. L’organisme avait été 
créé par une loi de la Convention Nationale du 7 messidor an III (25 juin 1795).
Exemplaire provenant d’une des bibliothèques impériales.
Absent de Grand-Carteret.

971- [ANNUAIRE] - Annuaire pour l’an 1859, publié par le Bureau des longitudes. Paris, Mallet-Bachelier, s.d., 
(1859), in-16, 396 pp., chagrin bouteille, dos à nerfs orné de doubles caissons dorés, double encadrement de 
simple et double filet doré sur les plats, aigle impériale laurée poussée au centre des plats, hachuré doré sur 
les coupes, tranches dorées, guirlande dorée en encadrement sur les contreplats (reliure de l’ époque). (350). 
{214025} 600 €

Cet annuaire astronomique officiel, publié par le Bureau des longitudes, parut de 1797 à 1969. L’organisme avait été 
créé par une loi de la Convention Nationale du 7 messidor an III (25 juin 1795).
Exemplaire provenant d’une des bibliothèques impériales.
Absent de Grand-Carteret.
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972- ANTIOCHE (François-Marie-Adhémar d’). Chateaubriand ambassadeur à Londres (1822). D’après ses 
dépêches inédites. Paris, Perrin, 1912, in-8, 449 pp., broché. (938). {214834} 60 €

973- AUMALE (Henri d’Orléans, duc d’). Ecrits politiques. 1861-1868. Lettre sur l’histoire de France adressée 
au Prince Napoléon (1861). - Lettres de Verax ; Ière série (1865), IIe série (1866). - Lettres de Verax sur la 
deuxième expédition de Rome (1867). Troisième édition. France et Belgique [Bruxelles], chez tous les libraires 
[Imprimerie de J.-H. Briard], 1871, in-12, [2] ff. n. ch., 221 pp., un f. n. ch. de table, typographie en petit 
corps, demi-chagrin marine, dos à nerfs orné de filets dorés, simple filet à froid sur les plats, tête dorée 
(reliure de l’ époque). (1090). {214223} 80 €

Petite collective des plus utiles qui réunit les opuscules de controverse politico-historique que le duc d’Aumale 
(1822-1897) publia en réponse aux provocations des « impérialistes » dans leurs jugements sur l’action de la Maison 
d’Orléans, notamment contre les allégations du prince Jérôme-Napoléon, qui, dans un discours au Sénat le 1er mars 
1861, avait attaqué les membres des familles royales déchues, accusés de trahir « leur drapeau, leur cause et leur prince 
pour se faire une fallacieuse popularité personnelle ».
Relié à la suite, du même auteur : Les Institutions militaires de la France. Bruxelles-Gand-Leipzig, C. Muquardt, 
1867, 153 pp., un f. n. ch. (bulletin de commande). Édition in-12 parue en même temps que l’originale in-4.

974- BAILLEHACHE (Marcel de). Souvenirs intimes d’un lancier de la Garde Impériale. Deuxième édition. 
Paris, Ollendorff, 1894, in-12 carré, 316 pp., frontispice, bradel demi-percaline verte, dos orné (reliure de 
l’ époque). E-libris Philippe Kahn. (1073). {214626} 120 €

975- BAPST (Germain). Le Maréchal Canrobert. Souvenirs d’un siècle. Paris, Plon, 1898-1913, 6 vol. in-8, 
frontispice au tome I, cartes h.-t. dont 9 dépliantes, broché. Quelques traits au crayon dans les marges. 
(1165). {171762} 300 €

976- BARANTE (Prosper Brugière de). La Vie politique de M. Royer-Collard. Ses discours et ses écrits. Paris, 
Didier, 1861, 2  vol. in-8, 514  pp. et 545  pp., demi-chagrin rouge, dos à nerfs, caissons à froid (rel. de 
l’ époque). Qqs rousseurs et brunissures. (1064). {214891} 230 €

Envoi.

977- BARBEY-BOISSIER (C.). La Comtesse Agénor de Gasparin et sa famille. Correspondance et souvenirs 
(1813-1894). Paris, Plon, 1902, 2 vol. petits in-8, XVII-411 pp. et 443 pp., frontispice à chaque volume, 
planches, broché. Couverture passée. (913). {130513} 70 €

Valérie de Gasparin était la femme du comte Adrien de Gasparin, qui fut ministre de l’Intérieur sous la Monarchie 
de Juillet.

978- BARTHES (Emile). Eugénie de Guérin, d’après des documents inédits. Et Journal. Texte complet. Paris, 
Lecoffre, Albi, Imprimerie coopérative du Sud-Ouest, 1929-1934, 3 vol. in-8, XV-447 pp. et VIII-356 pp.,  
7 pl., index, biblio., et XV-424 pp., index, broché. (1098). {214674} 100 €

Thèse et thèse complémentaire.

979- BAUNARD (Louis). Le Général de Sonis. D’après ses papiers et sa correspondance. Paris, Poussielgue, 
1892, in-8, XVI-583 pp., portrait-frontispice, demi-maroquin parme, dos à nerfs, tête dorée (reliure de 
l’ époque). Qqs rousseurs. Qqs soulignures au crayon. (897). {214050} 70 €

980- BAZANCOURT (César Lecat de). La Campagne d’Italie de 1859. Chroniques de la guerre. 2e édition. 
Paris, Amyot, 1860, 2 vol. in-8, III-450 pp. et 523 pp., 3 cartes dépl., demi-basane bleue, dos lisse, filets 
dorés (rel. de l’ époque). Qqs rousseurs. Annotations et soulignures au crayon. Dos en partie décoloré. (897). 
{214060} 230 €

981- BAZANCOURT (César Lecat de). L’Expédition de Crimée. L’Armée française à Gallipoli, Varna et 
Sébastopol. Paris, Amyot, s.d., (1863), 2 volumes in-8, [4]-XXXII-377 pp. et [4]-498 pp., demi-chagrin 
rouge, dos à nerfs, filets dorés (reliure de l’ époque). Qqs rousseurs. Soulignures au crayon. Ex-libris Jacques 
Gondoin et cachet humide Charles Gondoin. (879). {214802} 150 €

Ces compte-rendus de Bazancourt (1810-1865), attaché à la Bibliothèque de Compiègne, ont valeur quasi-officielle : 
il avait été chargé de leur rédaction par le gouvernement. 

982- BEAU DE LOMENIE (E.). La Carrière politique de Chateaubriand de 1814 à 1830. Paris, Plon, 1929, 
2 vol. in-8, VI-339 pp. et 363 pp., broché. Manque angulaire à la couverture du tome. Papier jauni. (880). 
{215260} 80 €
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983- BEAUVOIR (Roger de). Nos généraux (1871-1884). Paris, Berger-Levrault, 1885, in-8, VIII-519 pp., ill. 
in-t., demi-chagrin aubergine, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Dos passé. (1085). {214735} 70 €

Notices biographiques sur les généraux du Second Empire.

984- BELLUNE (Claude-Victor Perrin, duc de). Mémoire pour Monsieur le maréchal duc de Bellune, sur les 
marchés Ouvrard. Paris, C.-J. Trouvé, 1826, in-8, [2] ff. n. ch., pp. 5-176, avec 5 tableaux hors texte (dont 
4 en dépliant), broché sous couverture imprimée. (1085). {214165} 70 €

Ministre de la Guerre du 14 décembre 1821 au 19 octobre 1823, le maréchal de Bellune fut chargé de préparer 
l’expédition d’Espagne chargée de rétablir Ferdinand VII dans la plénitude de son autorité. Il fut mis en cause, 
comme beaucoup d’autres, dans le scandale des marchés Ouvrard passés pour l’approvisionnement et le transport 
des troupes.

985- BERGASSE (Nicolas). Essai sur la propriété, ou Considérations morales et politiques sur la question de 
savoir s’il faut restituer aux émigrés les héritages dont ils ont été dépouillés durant le cours de la Révolution ; 
ouvrage où il est parlé de quelques-unes des causes qui préparent la chute des États, et surtout des États 
monarchiques. Paris, Adrien Egron, mars 1821, in-8, XVI-154-[4] pp., broché, couv. papier paille. (893). 
{214118} 100 €

Unique édition. 
L’ouvrage est important : en cohérence avec la position qu’il avait prise dès 1790 au sujet des propriétés du clergé, 
Nicolas Bergasse (1750-1832) considère comme nulles de plein droit les ventes des biens des émigrés faites en 
application de la législation révolutionnaire, et demande conséquemment la restitution aux propriétaires précédents. 
Comme l’on sait, la question des biens nationaux empoisonna la vie politique française jusqu’à la Monarchie de 
Juillet, en dépit d’une législation en partie réparatrice votée sous la Restauration.

986- BERRYER (Pierre). Souvenirs de M. Berryer, doyen des avocats de Paris de 1774 à 1838. Paris, Ambroise 
Dupont, 1839, 2 vol. in-8, 400 pp. et 438 pp. , demi-maroquin aubergine, dos à nerfs, tête dorée (rel. de la 
fin du XIXe). Mouillure angulaire au tome 2. Dos passé. (175). {179087} 350 €

Le premier volume est constitué des Souvenirs sur la fin de l’Ancien Régime, la Révolution, l’Empire, les débuts de 
la Restauration jusqu’au procès du Maréchal Ney.
Le second volume est consacré à des questions plus juridiques qui agitèrent l’époque : questions de droit international, 
législation sur les émigrés, affaires de commerce…
Pour la période de l’Empire, « à en retenir les chapitres XIX (portraits d’avocats), XX (le vote négatif des avocats 
lors du plébiscite sur l’Empire, l’affaire du maire d’Anvers, l’attitude du barreau en 1814 et en 1815), XXI (le procès 
du Maréchal Ney).
Fierro, 130. Tulard, 137. Bertier, 137.

987- [BERTHET (P.-A.)]. Amélie de Vitrolles, sa vie et sa correspondance. Paris, Perrin, 1890, 2 vol. in-8, XIV-
502 pp. et 524 pp., portrait-frontispice au tome I, broché. Envoi. (1081). {93360} 100 €

988- BERTHOMIER DES PROST (A.). De Sébastopol à Sedan. Lettres d’un officier d’artillerie de Napoléon 
III (1855-1871). Moulins, Ed. des Cahiers Bourbonnais, 1962, in-8, 166 pp., portr. en front., ill. h.-t., broché. 
(1067). {8141} 40 €

989- BERTIER DE SAUVIGNY (Guillaume de). Metternich et la France après le congrès de Vienne. Paris, 
Hachette, 1968-1970, 3 vol. gr. in-8, 1426 pp. (pagination continue), broché. (1109). {144449} 200 €

Tome I : De Napoléon à Decazes, 1815-1820. Tome II : Les grands congrès, 1820-1824. Tome III : Au temps de 
Charles X, 1824-1830.

990- BOISSY. Mémoires (1798-1866), rédigés d’après ses papiers par Paul Breton, avocat, l’un de ses anciens 
secrétaires, précédé d’une lettre-préface de Madame la Marquise B***. Paris, Dentu, 1870, 2  vol. in-8, 
(2)-372 pp. et 318 pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs, têtes dorées, couv. cons. (rel. de l’ époque). Bon 
exemplaire. (1210). {120170} 230 €

Première édition de cette biographie, entremêlée de documents extraits des archives du Marquis de Boissy qui 
servit de secrétaire d’Ambassade sous la Restauration et fut notamment en rapport avec Chateaubriand. (Bertier 
de Sauvigny, 135).

991- BONALD (Louis-Gabriel-Ambroise de). Extrait du Moniteur du 25 janvier 1816. Rapport fait, au nom de 
la commission centrale, sur la proposition de Monsieur Michaud, tendant à voter des remerciemens à tous 
ceux qui ont défendu le Roi et la royauté, lors de la révolution du 20 mars et durant l’interrègne, dans le 
comité secret du 22 janvier 1816. Imprimé par ordre de la Chambre. Marseille, Antoine Ricard, s.d., (1816), 
in-12, 4 pp., en feuille. (c). {215422} 50 €
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Finalement et curieusement, le rapport ne conclut pas favorablement à l’idée de distinguer spécialement les 
opposants aux Cent-Jours  : «  Votre commission vous propose de passer à l’ordre du jour, motivé sur ce que S.A.R. 
Monsieur, ayant refusé le témoignage de reconnaissance et de respect que la Chambre des Pairs se proposait de voter à 
S.A.R. Monseigneur le Duc d’Angoulême, la Chambre des Députés ne peut accorder une mention honorable à aucun 
Français ». Il s’agissait surtout de ne pas remettre de l’huile sur le feu des passions …

992- BOSQUET (Pierre-Joseph-François). Lettres (1830-1858). Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1894, in-8, 
VIII-400 pp., front., demi-chagrin bleu, dos lisse orné (reliure de l’ époque). (1057). {214094} 100 €

993- BOURELLY. Souvenirs de la campagne de 1859 en Italie. Paris, Combet & Cie, s. d., in-12, XI-237 pp., 
broché, couv. ill. (1273). {10799} 70 €

994- BRINCOURT. Lettres, 1835-1871. Pub. par son fils, le commandant Charles Brincourt. Paris, Plon, 1923, 
gr. in-8, 428 pp., planches, broché. Annotations au crayon. (956). {137479} 70 €

1848, la Crimée, l’Algérie, l’Italie, le Mexique, la guerre de 1870.

995- BUGEAUD (Thomas-Robert). Lettres inédites (1808-1849). Colligées et annotées par le Capitaine Tattet 
et publiées par Mlle Feray-Bugeaud d’Isly. Paris, Emile-Paul, 1922, in-8, 413  pp., portrait-frontispice, 
broché. Papier jauni. Cachets dont un à froid. Annotations au crayon. (878). {215356} 60 €

De la campagne de 1814 en Espagne à la Révolution de 1848, en passant bien sûr par l’Algérie.

996- CASTELLANE. Journal (1804-1862). Paris, Plon, 1896-1897, 5 vol. in-8, frontispice à chaque volume, 
index, demi-chagrin brun, dos à nerfs, tête dorée (reliure de l’ époque). Dos passé. Quelques traits au crayon 
dans les marges. (1084). {215031} 300 €

Tulard, 282 : « Seul le tome I a trait à l’Empire. Le journal commence avec l’incorporation en 1804 de Castellane 
au 5e régiment d’infanterie légère. Bref survol des années 1805-1806-1807. En 1808 : anecdotes sur la préfecture de 
son père et l’expédition d’Espagne. Les chapitres sur la campagne de 1809 et la guerre en Russie sont un peu plus 
développés (…) »
Bertier, 207 indique que « tous les grands événements de la Restauration sont évoqués jour après jour ».

997- [CASTELLANE] - Campagnes de Crimée, d’Italie, d’Afrique, de Chine et de Syrie. 1849-1862. 
Paris, Plon, 1898, gr. in-8, 434 pp., table in-fine, 4 cartes dépl., broché. Qqs soulignures crayon. (1106). 
{141383} 80 €

Lettres adressées au maréchal de Castellane, par les maréchaux Baraguey d’Hilliers, Niel, Bosquet, Pélissier, 
Canrobert, Vaillant, et les généraux Changarnier, Cler, Mellinet, Douai, etc.

998- CHARLES-ROUX (François). Alexandre II, Gortchakoff et Napoléon III. Paris, Plon, 1913, gr. in-8, 
560 pp., broché. Couverture usée avec des mouillures. (1088). {215464} 70 €

999- [CHARTE DE 1814] - Charte constitutionnelle des François, ornée de gravures, dédiée au Roi, par  
M. Ponce, graveur ordinaire du cabinet de S.A.R. Monsieur (…). Paris, Ponce, P. Didot l’aîné, 1814, in-folio, 
48 pp., avec 7 planches gravées, dont 6 allégoriques et un portrait-frontispice ajouté de Louis XVIII, gravé 
par Richomme d’après Gounod, demi-chagrin marine, dos à nerfs fleurdelisé, simple filet à froid sur les 
plats (rel. de la fin du XIXe s.). Nerfs un peu frottés. (726). {199829} 600 €

Belle édition de la Charte, illustrée de gravures allégoriques qui sentent encore le goût des assemblées révolutionnaires 
dans leur composition et leurs sujets.
Nicolas Ponce (1746-1831) avait été avant la Révolution graveur ordinaire de Monsieur, frère du Roi ; il était assez 
normal qu’il se dédiât à cette composition en l’honneur de son ancien maître devenu Louis XVIII et rappelé dans 
ses États « après une longue absence » comme le dit si comiquement le préambule de la Charte.

1000- [CHARTE DE 1814] - Séance royale. Discours prononcé par S. M. Louis XVIII au Corps-Législatif. - 
Autre discours du Chancelier de France, à MM. les sénateurs et MM. les députés des départemens. - Charte 
constitutionnelle. Rennes, Imprimerie de Chausseblanche, s.d., (1814), in-4, 4 pp., texte sur deux colonnes, 
en feuille. {215861} 60 €

Occasionnel publié à Rennes et donnant les éléments publics essentiels de la promulgation de la Charte de 1814 le 4 
juin : outre le texte même de la Charte, il présente le discours du Roi devant les Chambres (« C’est les yeux fixés sur cet 
immortel ouvrage [le Testament de Louis XVI] ; c’est, pénétré des sentimens qui le dictèrent ; c’est, guidé par l’expérience 
et secondé par les conseils de plusieurs d’entre vous, que j’ai rédigé la Charte constitutionnelle, dont vous allez entendre 
la lecture, et qui assoit sur des bases solides la prospérité de l’État »), ainsi que celui, beaucoup plus sentimental, de 
Dambray, mais qui contient quand même quelques précisions sur les intentions du monarque : « Il faut à la France 
un pouvoir royal protecteur sans pouvoir devenir oppressif ; il faut au Roi des sujets aimans et fidèles, toujours libres et 
égaux devant la loi. L’autorité doit avoir assez de force pour déjouer tous les partis, comprimer toutes les factions, en 
imposer à tous les ennemis qui menaceraient son repos et son bonheur. »



Le Curieux140

DIX-NEUVIÈME SIÈCLE

1001- CHATEAUBRIAND (François-René de). Extrait de l’Etoile du 15 février 1823. Discours prononcé à la 
Chambre des Pairs. Marseille, Imprimerie de commerce d’H. Terrasson, s.d., (1823), in-12, 4 pp., en feuille. 
(c). {215404} 50 €

En faveur de l’expédition d’Espagne projetée pour rétablir Ferdinand VII dans l’intégralité de ses droits : c’est le 
28 janvier 1823 que Louis XVIII avait annoncé l’entreprise, et il s’agissait d’obtenir des deux Chambres les crédits 
nécessaires. Chateaubriand était ministre des affaires étrangères depuis le 28 décembre 1822.

1002- CHOPPIN (H.). Souvenirs d’un cavalier du Second Empire. Paris, Plon, 1898, in-12, XI-323  pp., 
frontispice, broché. (1073). {214531} 60 €

Annotations au crayon.

1003- COLLECTIF. Histoire des Conseils de Guerre de 1852 ou Précis des évènements survenus dans les 
départements à la suite du Coup d’État de décembre 1851…écrit d’après les documents officiels, les 
journaux de l’époque… Paris, Décembre-Alonnier, 1869, in-12, [3]-427 pp., demi-chagrin bleu, dos à nerfs 
orné (reliure de l’ époque). (1245). {214138} 60 €

1004- COMBES (François). Histoire du cardinal Donnet, archevêque de Bordeaux. Sa vie et ses oeuvres, 
son influence et son rôle, sous Louis-Philippe, sous l’Empire et sous les deux Républiques. D’après sa 
correspondance et son journal (1834-1882). Paris, Périsse Frères, Bordeaux, Ve Cadoret, 1888, in-8, 402 pp., 
demi-basane brune, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Cachet. (1239). {215991} 80 €

1005- CONSTANT (Benjamin et Rosalie de). Correspondance (1786-1830). Publiée avec une introduction et 
des notes par Alfred et Suzanne Roulin. Paris, Gallimard, 1955, in-8, XXIII-369 pp., demi-chagrin vert, 
dos à nerfs, tête dorée, couv. et dos cons. (rel. de l’ époque). Dos passé et légt frotté. (876). {172227} 80 €

Correspondance de Benjamin Constant avec sa cousine Rosalie, son amie et confidente.

1006- CONSTANT (Benjamin). Discours à la Chambre des députés. Paris, Dupont et Pinard, 1827-1828, 2 vol. 
in-8, VI-580 pp. et 644 pp., portrait-frontispice au tome I, fac-similé dépliant, demi-basane tabac, dos 
lisse orné à froid, filets dorés, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Qqs rousseurs. Epid. aux mors. (411). 
{199719} 300 €

Édition originale publiée par souscription pour subvenir aux besoins de Benjamin Constant. Député de la Sarthe 
(1819-22), de Paris (1824-27) puis de Strasbourg (1827-30), Benjamin Constant fut l’un des plus brillants orateurs 
de la Restauration : « Ces discours où brillent partout l’esprit et l’intelligence de Constant, où il affirme ses principes 
et ses idées politiques, où il lutte de toutes les forces de son talent contre l’arbitraire, pour le triomphe de la liberté, 
restent une des oeuvres importantes de Constant… Peut-être aussi est-ce à travers les discours de Benjamin Constant 
qu’on peut le mieux suivre l’histoire vivante de la Restauration » (A. Roulin). 
B. Yvert, Politique libérale, 49.

La pensée libérale
1007- CONSTANT DE REBECQUE (Benjamin). Collection complète des ouvrages publiés sur le 

gouvernement représentatif et la Constitution actuelle de la France, formant une espèce de cours de 
politique constitutionnelle. Paris, P. Plancher [puis  : ] Béchet, Rouen, Béchet fils, 1818-1820, 8 parties en 
4 vol. in-8, [6]-(XII)-250 pp., [2]-XXIV pp. et pp. chiffrées 251-478 ; [2]-492 pp. en numérotation continue, 
mais avec un titre intermédiaire pour la partie IV ; 264-156-[2]-LII pp. plan replié ; 374 (mal paginé, au 
lieu de 274)-307 pp., bradel papier bleu, filets dorés au dos (reliure de l’ époque). Cachets d’une bibliothèque 
étrangère, petite restauration dans la marge des derniers feuillets du quatrième volume, septième partie, 
sans atteinte au texte, qqs rousseurs. Bon exemplaire. (263). {172910} 1.800 €

Première édition de la toute première collective du célèbre penseur politique libéral : elle regroupe pour l’essentiel 
des titres déjà parus, y ajoute quelques inédits, de façon à former comme un grand bréviaire de politique 
constitutionnelle, c’est-à-dire, rappelons-le, « de gauche » dans le contexte de la Restauration.
Les séries homogènes comme celle que nous présentons sont assez rares : l’ouvrage ne connut en effet pas le succès 
escompté, la plupart des acheteurs potentiels possédant déjà des titres inclus dans la collection, et se sont souvent 
contentés de se procurer les volumes contenant des inédits.
Cf. Courtney 131a (1 à 4). La collation de notre exemplaire recoupe exactement celle de Courtney, à l’exception des 
XXIV pp. d’introduction générale, qui ont été reliées au début de la deuxième partie (et non de la première, comme 
il est logique). Tous les titres intérmédiaires ont été conservés, ce qui est rare dans les séries présentant les 8 parties 
en 4 volumes (ils ont en général été retirés par les relieurs).

1008- CORRESPONDANCES du siècle dernier. Un projet de mariage du duc d’Orléans (1836). Lettres de 
Léopold Ier de Belgique à Adolphe Thiers (1836-1864). Documents inédits publiés avec des avertissements 
et des notes par L. Lanzac de Laborie. Paris, Beauchesne, 1918, in-12, 344 pp., broché. (1223). {215414}  
 40 €
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1009- COSTE (Clément). Rome et le Second Empire. Etudes et souvenirs, 1848-1858. Paris, Dentu, 1879, in-8, 
XLVI-453 pp., broché. Dos et couverture usés. Petit trou sur le second plat et aux derniers feuillets. Cachets. 
(1223). {215359} 40 €

1010- CUNY (Olivier-Adolphe-Amédée-Edouard). Quarante-trois ans de vie militaire. Préface de M. Gabriel 
Hanotaux. Paris, Plon, 1911, petit in-8, VII-363 pp., portrait-frontsipice, broché. (879). {214770} 60 €

Mémoires détaillés d’un officier de cavalerie sur la guerre de 1870 et sur la pacification de l’Algérie.

1011- DAUDET (Ernest). La Police politique. Chronique des temps de la Restauration, d’après les rapports 
des agents secrets et les papiers du cabinet noir (1815-1820). Troisième édition. Paris, Plon, 1912, in-8, 
XXVII-392 pp., broché. Annotations et traits au crayon. (915). {215617} 50 €

1012- DENFERT-ROCHEREAU. Lettres d’un officier républicain (1842-1871). Édition présentée et annotée 
par William Serman. Vincennes, Service Historique de l’Armée de Terre, 1990, in-8, 346 pp., nombreuses ill., 
index, bibliographie, skyvertex bordeaux, jaquette (reliure de l’ éditeur). (1272). {129313} 40 €

Intéressant ouvrage pour qui veut s’intéresser au défenseur de Belfort au travers de sa correspondance de 1842 à 
1871 retranscrite par le professeur W. Serman.

1013- DONNADIEU (Gabriel). Discours du général Donnadieu, prononcé à la Chambre des Députés, dans la 
séance du 12 mai 1821. Marseille, Imprimerie de Dubié, s.d., (1821), in-12, 8 pp., en feuilles. (c). {215406}  
 40 €

Elu en 1820 député des Bouches-du-Rhône, le fameux général Donnadieu (1777-1849) siégea en permanence sur les 
bancs des ultras, et se plaça parmi les adversaires les plus virulents du ministère modéré de Richelieu, qu’il accusait 
d’avoir fomenté lui-même les tentatives d’insurrection du début du régime.

1014- DU BARAIL (François-Charles). Mes Souvenirs (1820-1879). Paris, Plon, 1894-1896, 3 vol. in-8, portrait, 
index, demi-percaline rouge, dos orné (reliure de l’ époque). Mouillure angulaire aux tomes 1 et 2, rousseurs. 
Qqs soulignures au crayon. (963). {213876} 120 €

Témoignage essentiel pour la conquête de l’Algérie et l’histoire politique et militaire du Second Empire.

1015- DU CAMP (Maxime). Souvenirs d’un demi-siècle. I. Au temps de Louis-Philippe et de Napoléon III. 
1830-1870. - II. La chute du Second Empire et la Troisième République. 1870-1882. Paris, Hachette, 1949, 
2 volumes in-8, 318 pp. et 358 pp., broché. (1073). {214532} 50 €

édition originale de ce que l’on a pu appeler une « bombe à retardement » littéraire, composée entre 1882 et 1888 
pendant les villégiatures de l’auteur à Baden-Baden  : Maxime Du Camp (1822-1894) avait intentionnellement 
renfermé et scellé son manuscrit dans un coffre confié à la Bibliothèque de l’Institut, pour une publication très 
postérieure à sa mort (50 ans). L’ouvrage fourmille de révélations que seuls les thuriféraires des hommes du passé 
trouvent s’apparenter à la calomnie ou à la médisance. On a exagéré à dessein le peu d’intérêt supposé de ces pages : 
elles révèlent au contraire l’envers de bien des décors pompeux du XIXe siècle.

1016- DU CASSE (Albert). Souvenirs d’un aide-de-camp du roi Jérôme. Paris, Savine, 1890, in-12, 315 pp., 
bradel percaline verte, dos orné d’un monogramme, couv. cons. (reliure de l’ époque). Annotations et 
soulignures au crayon. (1057). {214083} 120 €

Aide de camp du roi Jérôme sous la présidence de Louis Napoléon et sous le Second Empire, le baron Du Casse a 
laissé un bon témoignage sur le Premier Empire au travers de la critique des ouvrages qui ont pu être publiés depuis 
(Mémoires du prince Eugène, Mémoires de Pelet, etc.).
Un chapitre est consacré à la publication des mémoires du Roi Joseph dont Du Casse fut l’éditeur.
Exemplaire de la Bibliothèque du Comte Chevreau d’Antraigues, avec le monogramme au dos.

1017- DUBAN (Ch.). Souvenirs militaires d’un officier français (1848-1887). Paris, Plon, 1896, in-12, [4]-
287 pp., demi-basane aubergine, dos à nerfs soulignés de filets à froid, titre et cote de bibliiothèque au 
dos (reliure de l’ époque). Dos légèrement passé. Cachets de bibliohèque de garnison (annulés). (1246). 
{215826} 120 €

Afrique française du Nord, 3808 : « L’auteur a été en Algérie comme sous-officier au 11e léger, de 1850 à 1854 ; 
souvenirs de voyage plus que des souvenirs militaires. »
Duban a également participé à la Guerre de Crimée et à la Guerre de 1870.
Signature autographe de l’auteur à l’encre sur papier volant fixé sur une page au début de l’ouvrage.

1018- [DUC DE BERRY] - Extrait du Journal des débats du 15 février 1820. Marseille, Antoine Ricard, s.d., 
(1820), in-12, 8 pp., en feuilles. (c). {215425} 30 €

Occasionnel qui reproduit l’article du Journal des débats sur l’assassinat du duc de Berry par Louvel le 14 février 
1820.
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1019- [DUCROT (Général)]. La Vie militaire du général Ducrot, d’après sa correspondance (1839-1871). Publiée 
par ses enfants. Paris, Plon, 1895, 2 vol. in-8, IV-466 pp. et 477 pp., frontispice, portrait, carte dépliante, 
demi-chagrin bleu, dos à nerfs orné de filets et de fleurons dorés (reliure de l’ époque). Dos passé. Rousseurs, 
traits au crayon dans les marges. (404). {215019} 150 €

L’Afrique française du Nord, II, 3811 : « Ducrot a fait campagne à deux reprises en Algérie : de 1838 à 1851 et en 1864 
et 1865. Ses lettres à ces deux époques offrent une source précieuse pour l’histoire de la conquête ; nombreux récits 
des opérations, opinions personnelles sur les méthodes à employer dans les guerres d’Afrique. »

1020- DURIEUX (Joseph). Le Ministre Pierre Magne, 1806-1879, d’après ses lettres et ses souvenirs. Paris, 
Champion, 1929, 2 vol. in-8, 396 pp. et 429 pp., 6 planches, index, broché. (1065). {153321} 100 €

1021- DUVERGIER de HAURANNE (Prosper-Léon). Histoire du gouvernement parlementaire en France, 
1814-1848. Paris, M. Lévy, 1860-1870, 10 vol. in-8, demi-percaline violine (reliure de l’ époque). Dos passé. 
Le tome 6 est relié en demi-toile postérieure. {215492} 1.200 €

Un des ouvrages majeurs sur l’histoire politique du XIXe siècle.
Les tomes 1 et 2 sont de la seconde édition.

1022- ESPINASSE. Mémoires. Souvenirs d’enfance et de jeunesse auprès du Prince Impérial. S.l.n.d., (1928),  
gr. in-8, 389 pp., broché. (1065). {214844} 280 €

Tome I seul paru. Ouvrage non mis dans le commerce, tiré à petit nombre.
Publié par Louis-Napoléon Eugène Jules Jean Espinasse, l’ouvrage se divise en deux parties  : la première est 
consacrée aux souvenirs de son père (1815-1859). Brillant militaire qui servit en Kabylie et en Crimée, il devint 
Ministre de l’Intérieuren 1859 avant de recevoir un nouveau commandement et de mourir à Magenta.
La seconde est consacrée à ses propres souvenirs. Il fut élevé avec le prince Napoléon et devint un de ses amis les plus 
proches. Le témoignage s’arrête en 1880 et la partie la plus passionnante de ses mémoires fait probablement partie 
de la présente publication.
Envoi de l’auteur (le nom du destinataire est effacé).

1023- ESTOURMEL (Joseph d’). Souvenirs de France et d’Italie dans les années 1830, 1831 et 1832. Paris, 
Imprimerie de Crapelet, 1848, in-12, [2] ff. n.ch., VII-556 pp., demi-veau cerise, dos à nerfs orné de filets 
et guirlandes dorés, ainsi que de larges fleurons à froid (reliure de l’ époque). Petites usures aux coiffes, 
rousseurs. Ex-libris manuscrit de La Trémoille. (1090). {214152} 80 €

Édition originale.
Membre du Conseil d’État, préfet d’Empire, le comte d’Estourmel (1783-1853) garda ses fonctions jusqu’à la 
Révolution de 1830 date à laquelle, préfet de Caen, il accompagna Charles X à Cherbourg et se retira de la vie 
publique. Il entreprit alors de voyager en Italie d’abord, puis en 1832 en Terre Sainte (Liban, Palestine) et en Égypte 
en passant par la Grèce et la Turquie.
Bertier, 381.

1024- EUGéNIE (Impératrice). Lettres familières. Conservées dans les archives du palais de Liria et publiées 
par les soins du duc d’Albe, avec le concours de F. de Llanos y Torriglia et Pierre Josserand. Préface de 
Gabriel Hanotaux. Paris, Le Divan, 1935, 2 vol. petits in-8, XXV-277 pp. et 245 pp., 8 planches, tableau 
généalogique dépliant, broché. Petit manque angulaire de papier sur la couverture du tome II. (925). 
{215633} 70 €

273 lettres écrites entre 1836 et 1915.

1025- FERRAND (Antoine-François-Claude). Mémoires. Pub. pour la Société d’Histoire Contemporaine par 
le vicomte de Broc. Paris, Picard, 1897, in-8, VI-313 pp., portr., index, bradel demi-cartonnage vert, couv. 
cons. (rel. de l’ époque). Dos légt décoloré. Annotations au crayon. (110). {148065} 230 €

Mémoires précieux sur la fin de l’Ancien Régime (le comte Ferrand était conseiller au Parlement de Paris), 
l’émigration, la chute de l’Empire et la Restauration, « pour laquelle ils ont un intérêt capital » (Bertier, 400).
Fierro, 542. Tulard, 537.

1026- FIéVéE (Joseph). Histoire de la Session de 1820. À Paris, chez Le Normant, 1821, in-8, VIII-334 pp., 
broché, couv. papier bleu de l’époque. (1084). {214139} 60 €

1027- FLEURY (Maurice) et L. SONOLET. La Société du Second Empire, 1851-1870. Paris, Albin Michel, s.d., 
4 vol. in-8, nbses ill. in et h.-t., demi-chagrin violine, dos lisse orné, tête dorée (reliure de l’ époque). Qqs 
annotations au crayon. Dos passé. (1263). {213963} 200 €

Rare complet.
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1028- FORTOUL (Hippolyte). Journal d’Hippolyte Fortoul, ministre de l’Instruction publique et des Cultes 
(1811-1856). Publié par Geneviève Massa-Gille. Genève, Droz, 1979-1989, 2  vol. in-8, 245 et 441  pp., 
indices, broché. Annotations au crayon. (635). {214538} 70 €

Tome I : 1er janvier-30 juin 1855. Tome II : 1er juillet 1855-4 juillet 1856.
Première publication de ce document déposé par la famille aux Archives Nationales, et tenu seulement les deux 
dernières années de la vie du ministre.

1029- FOURNIER (Thomas-Prosper). Lettres à sa famille. Lieux divers, 1824-1850, 28 pièces in-4. En feuilles. 
(701). {215700} 400 €

Très intéressant recueil de correspondances familiales, actives et passives, émanant de Thomas-Prosper Fournier 
(1802-1866), servant alors au 4e Régiment d’infanterie légère, puis au 4e Lanciers, et passé du grade de maréchal 
des logis à celui de capitaine entre la première et la dernière missive. On a également plusieurs lettres à lui adressées 
par divers proches. La plupart d’entre elles, écrites sur des bifeuillets in-4, longues et détaillées, sont adressées à son 
père Jacques-Joseph Fournier (né vers 1770), propriétaire à Caussade (Tarn-et-Garonne), de religion réformée. Elles 
sont rédigées depuis Amiens (lettres 1-11) ; Le Mans (lettres 13-16). Les lettres 17-24 sont toutes adressées à un 
convalescent (on ignore sa pathologie) en congé prolongé dans la propriété familiale de Caussade.
Bien évidemment, elles contiennent nombre de détails intéressant seulement l’histoire familiale. Aussi isolons-
nous dans chaque missive les informations proprement militaires relatives à la carrière de Fournier, ou à l’histoire 
militaire plus globale : 
1. Lettre à son père du 23 mars 1824 : [5] pp. n. ch., revenant sur les neuf mois de son service en Espagne, dans 
le cadre de l’intervention française de 1823. N’ayant apparemment pas eu l’occasion d’une description détaillée, 
Thomas se rattrape ici en égrénant ses étapes depuis l’entrée des Français à Irun jusqu’à son bivouaquement à 
Grenade, qui dura deux mois et demi, servant d’ordonnance au général François Buchet (1777-1868). De fait, c’est 
la région de cette dernière ville qui retient le plus son attention, et il en rend compte soigneusement.
2. Lettre à son père du 29 avril 1824 : [3] pp. n. ch. Sur l’épidémie de gale qui sévit au régiment. - 3. Lettre à son 
père du 24 mai 1824 : [3] pp. n. ch. Sur son espérance de passer fourrier. - 4. Lettre à son père du 18 juin 1824 : 
[3] pp. n. ch. Sur ses nouvelles fonctions de fourrier, qu’il remplit depuis 15 jours. - 5. Lettre à son père du 8 août 
1824 : [2] pp. n. ch. - 6. Lettre à son père du 25 août 1824 : [3] pp. n. ch. Sur sa promotion au grade de maréchal 
des logis. - 7. Lettre à son père du 7 septembre 1824 : [3] pp. n. ch. - 8. Lettre à son père du 22 novembre 1824 : 
[3] pp. n. ch. Revient assez longuement sur les raisons qui ont empêché sa promotion comme fourrier au cours de 
la Campagne d’Espagne.
8. Lettre à son frère Hyacinthe, du 12 décembre 1824 : [3] pp. n. ch. Sur une querelle d’un ami commun, également 
soldat, avec un groupe d’officiers. Pierre-Hyacinthe Fournier, né en 1803, était alors étudiant à la Faculté de théologie 
protestante de Montauban. Il commencera son ministère en 1827 comme pasteur à Bordeaux (remplacement), puis 
sera transféré en 1829 à Nègrepelisse.
9. Lettre à ses parents, du 26 décembre 1824 : [3] pp. n. ch. Souhaits anticipés de bonne année. - 10. Lettre à son 
père du 8 juillet 1825 : [3] pp. n. ch. Sur un projet d’affectation prochaine à Pont-à-Mousson, suite à une campagne 
de volontariat en destination du 2me Régiment de carabiniers. - 11. Lettre à son père du 20 décembre 1825 : [2] pp. 
n. ch. Première lettre après une longue permission à Caussade. - 12. Lettre à son père du 17 juin 1827 (de Lyon) : 
[3] pp. n. ch. Sur sa promotion au grade de maréchal des logis-chef le 15 juin 1827, et sur la protection d’un capitaine 
ami de ses parents. - 13. Lettre à son père, du 21 décembre 1827 : [3] pp. n. ch. Sur le transfert de son régiment de 
Lyon au Mans, avec des notations très intéressantes sur la difficulté des étapes dans des villages hostiles (à cause du 
souvenir de l’occupation russe ou autrichienne). - 14. Lettre à son père, du 23 mars 1828 : [3] pp. n. ch. - 15. Lettre 
à son père, du 17 juillet 1828 : [3] pp. n. ch. Sur les prédications enflammées et fanatiques d’un ex-Jésuite, Guyon 
(sans trop de détails sur l’occurrence de la rencontre du jeune Protestant avec lui, mais, rassurons-nous, « je ne crois 
pas au dieu de l’ex-Jésuite Mr. Guyon »). - 16. Lettre à son père, du 7 septembre 1828 : [3] pp. n. ch. Sur ses tentatives 
de faire porter des proches au tableau d’avancement de son régiment.
17. Lettre de Crouzet à Fournier, du 11 janvier 1830 (de Saint-Gaudens) : [2] pp. n. ch., couverte d’une écriture 
soignée et élégante. Nouvelles du corps (Fournier est en permission à Caussade). - 18. Lettre de Thouron à Fournier 
du 1er février 1830 (de Verdun) : [3] pp. n. ch. (une déchirure latérale). Sur la cassation de son grade du fourrier 
remplaçant Fournier pendant sa permission. - 19. Lettre du capitaine Juillac ( ?) à Fournier, du 10 mars 1833 (de 
Toulouse) : [4] pp. in-12. - 20. Lettre du même, du 23 mars 1833 (une page). - 21. Lettre de Durvet à Fournier, du 
11 avril 1833. Demande de visite. - 22. Lettre de Crouzet, du 3 mai 1833 (de Metz) : [3] pp. n. ch. Elle nous fournit 
une bonne indication de l’initiation maçonne de Fournier, son correspondant signant : « Ton T. C. F. ». - 23. Lettre 
de Mouisse du 22 juin 1833 (d’Aurillac)  : [2] pp. in-12. - 24. Lettre de Durvet du 27 juillet 1833 (d’Aurillac)  : 
[2] pp. n. ch. 
25. Lettre à son père, du 29 décembre 1833 (de Saint-Germain) : [3] pp. n. ch. Sur le transfert de son régiment à 
Saint-Germain.
26. Lettre de son frère Hyacinthe, du 15 juillet 1840 (de Nègrepelisse) : [4] pp. n. ch. Sur l’avancement de Prosper 
à la fonction d’adjudant-major (= adjoint à un chef d’escadrons, normalement attribuée à un capitaine). Nouvelles 
des enfants du couple qu’il forme avec Aglaé Baillo-Lamothe (épousée en 1831). - 27. Billet de David du 31 juillet 
1842 : une page in-12. - 28. Lettre de Léon de Maleville du 4 janvier 1850 : [2] pp. n. ch. sur papier de deuil. Né et 
mort à Montauban, mais originaire de Caussade, Léon de Maleville (1803-1879) était un pays de Fournier, et alors 
député conservateur pour la Seine, depuis les législatives de 1849. Comme il tutoie Fournier, il est plus que plausible 
qu’ils se sont connus enfants ou jeunes à Caussade. Il promet son intervention pour la promotion de Fournier au 
grade de chef d’escadrons.
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1030- FRENILLY (François-Auguste Fauveau de). Souvenirs, 1768-1828. Publiés avec introduction et notes 
par Arthur Chuquet. Nouvelle édition. Paris, Plon, 1909, in-8, XIX-560 pp., portait en frontispice, index, 
demi-chagrin bleu, dos à nerfs orné, couv. cons. (Seigneur). Qqs annotations au crayon. (395). {214738}  
 120 €

Remarquables mémoires qui commencent avec la fin de l’Ancien Régime pour se terminer sous la Restauration, 
particulièrement intéressants pour l’atmosphère parisienne durant ces périodes.
Fierro, 575. Tulard, 573. Bertier, 438.

1031- [GARDE NATIONALE] - Garde nationale de Paris, 6e légion. Souscription volontaire pour subvenir aux 
besoins de l’état. S.l. [Paris], s.d., (1816), in-4, [3] pp. n. ch., en feuille. {215507} 40 €

Reproduit une allocution du marquis Antoine-Geneviève-Amédée de Fraguier (1775-1840), alors commandant la 
VIe légion de la Garde nationale de Paris, ouvrant une souscription volontaire pour venir en aide au budget de l’État 
(on est en plein dans le versement des indemnités journalières aux troupes alliées).

1032- [GARDE NATIONALE] - Garde Nationale de Paris, 6me légion. Extrait de l’arrêté portant règlement sur 
l’uniforme de la Garde Nationale de Paris. [Paris], Imprimerie de Dondey-Dupré, s.d., (1816), in-4, 4 pp., 
en feuille. {215508} 60 €

L’arrêté est signé du maréchal Oudinot, en tant que commandant en chef de la Garde Nationale parisienne. Il est 
suivi d’un Ordre du jour du 28 mars 1816, signé du marquis Antoine-Geneviève-Amédée de Fraguier (1775-1840), 
chef de la VIe légion, sur l’application des dispositions qui y sont contenues avant la présentation du corps au comte 
d’Artois, prévue le 12 avril suivant.

1033- [GARDE ROYALE] - [Formulaires de congés]. Paris, 1815-1818, 2 pièces in-4. En feuilles. {215670} 50 €
Regroupe deux permissions accordées au lieutenant de cavalerie de Clairin, garde du corps du Roi de la Compagnie 
de Luxembourg : 
I. Un permis de rester à Paris jusqu’au retour de sa compagnie, daté du 7 août 1815, signé du comte de Léautaud 
(sans doute Auguste-Marie-Xavier de Léautaud-Donine, né en 1766).
II. Une prolongation d’absence jusqu’au 1er décembre 1818, datée du 5 novembre 1818.

1034- GARIBALDI (Antonio). Correspondance inédite entre Mgr Antonio Garibaldi internonce à Paris et 
Mgr Césaire Mathieu, archevêque de Besançon. Contribution à l’histoire de l’administration ecclésiastique 
sous la Monarchie de Juillet. Publiée par Paul Poupard. Paris, de Boccard, Rome, Presses de l’Université 
Grégorienne, 1961, gr. in-8, XXIII-426 pp., broché. (1263). {215951} 80 €

Publication de 124 lettres écrites entre 1832 et 1850.

1035- GARSOU (J.). Le Général Belliard, premier ministre de France en Belgique, 1831-1832. Paris, Centre 
d’Éditions Historiques et Diplomatiques, 1936, in-8, XVII-426 pp., 8 planches, broché. (886). {214051}  
 60 €

1036- GAUTIER (A.-J.-A.). Almanach de la bonne duchesse, pour l’année 1833, contenant une relation 
succincte des événemens principaux, pour la plupart inédits, de la vie de Madame, depuis sa naissance 
jusqu’à la fin de l’année 1832. Dédié aux dames françaises, aux courtisans du malheur et à la jeune France. 
Marseille, Stafford et Lapierre, 1832, in-16, 128-[6]-IV-[2]-4 pp., avec un portrait-frontispice lithographié, 
sous serpente, et un feuillet de fac-similé, cartonnage cerise gaufré, dos lisse muet, tranches dorées (reliure 
de l’ époque). Bon exemplaire. (329). {189217} 500 €

Cet almanach très circonstanciel ne connut qu’une année de parution : il faut dire qu’après son équipée vendéenne 
et son expulsion de France, la duchesse de Berry ne fit plus guère parler d’elle en France.
Absent de Grand-Carteret.

1037- GIROD. Cour des Pairs. Attentat du 15 octobre 1840. Rapport fait à la Cour par M. le baron Girod (de 
l’Ain), l’un des commissaires chargés de l’instruction de procès déféré à la Cour des Pairs par ordonnance 
royale du 16 octobre 1840. S.l.n.d., in-8, 87 pp., broché. (941). {136965} 80 €

Attentat perpétué par un dénommé Darmès contre Louis-Philippe.

1038- [GIROUETTES] - [PROISY D’EPPES (César de)]. Almanach des girouettes, ou Nomenclature d’une 
grande quantité de personnages marquans dont la versatilité d’opinions donne droit à l’Ordre de la 
Girouette. Avec leurs écrits en parallèle. Paris, Chez l’Ecrivain, 1815, in-16, [4]-VIII pp., puis pp. 13-188, 
avec un frontispice en couleurs, demi-chagrin rouge, dos lisse souligné de filets à froid, titre doré (reliure du 
XIXe). Ex libris à la plume sur la page de titre. (328). {215364} 350 €

Rare. 
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Unique année de parution de cette publication parallèle au Dictionnaire des girouettes d’Alexis Eymery, attestant de 
la popularité du concept en cette année 1815 qui regorgea de palinodies.
Ce curieux ouvrage, dû au comte de Proisy d’Eppes (1788-1836) n’est pas en soi un almanach, malgré son titre, 
mais une liste des paroles et actes des grands personnages qui changèrent d’opinion selon les gouvernements, avec 
des pièces burlesques in fine sur le mythique Ordre de la Girouette.
Le frontispice, titré Caméléon, est une curieuse figure ironique  : une girouette humanoïde en habit militaire est 
entourée de putti aux ailes de papillons soufflant des vents politiques contraires, et décrite par des philactères.
Grand-Carteret, Almanachs, 1719.
Relié à la suite : 
- Almanach des cumulards, ou Dictionnaire historique desdits individus cumulards avec la note très-exacte de leurs 
divers appointemens, traitemens, pensions, etc. Le tout mis en lumière par un homme qui sait compter.
Paris, A la Librairie Monarchique N. Pichard, 1821, [16]-VIII-204 pp, 
Très rare. Seule année parue.
Avec un éphéméride. Sans le frontispice de Girardon-Bovinet.
Grand-Carteret, Almanachs, 484.

1039- [GRADES HONORIFIQUES] - Extrait de la Gazette officielle du 22 septembre 1815. Ordonnance du 
Roi. [Paris], Imprimerie de J. Moronval, s.d., (1815), in-4, 4 pp., en feuille. Rousseurs. {215541} 60 €

Poursuivant la tache de réorganisation des cadres militaires entreprise depuis 1814, l’ordonnance précise les 
conditions d’attribution des grades honoraires, des grades honorifiques et des brevets de grade sans emploi, destinés 
à fixer le sort des officiers que les finances ne permettaient pas de promouvoir à des grades d’active. Le dernier titre 
concere la réorganisation de la Maison militaire du Roi.

1040- GRANDEFFE (Arthur-Raoul de Guilloteau de). Paris sous Napoléon III. Mémoires d’un homme du 
monde de 1857 à 1870. Paris, Chaix et Cie, 1879, in-12, VI-413 pp., demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné 
de filets dorés, tête marbrée (reliure de l’ époque). Petits manques de papier sur les plats et coupes. Ex-libris 
armorié. (125). {215932} 80 €

Édition originale.

1041- GRANDIN. Le Général Bourbaki. Paris, Berger-Levrault, 1898, in-8, VI-302 pp., portr., fac-similé dépl., 
broché. Annotations au crayon. (1180). {214863} 80 €

Algérie (1836-1854 et 1857), Crimée (1854-1856), guerre d’Italie, guerre de 1870.

1042- GROISEILLIEZ (François de). Histoire de la chute de Louis-Philippe. Par l’auteur de l’Art de devenir 
député et même ministre. Paris, Lévy Frères, 1851, in-8, VIII-384 pp., bradel demi-percaline rouge (reliure 
postérieure). Dos passé. (1085). {214420} 80 €

Première édition.

1043- GUERNON-RANVILLE (Martial-Côme-Hannibal-Perpétue-Magloire de). Journal d’un ministre. 
Œuvre posthume ; pub. par J. Travers. Caen, Le Blanc-Hardel, 1874, in-8, XIV-416 pp., broché. (1092). 
{2384} 100 €

Bertier, 496  : «  Ce royaliste modéré entre, avec réticence, dans un conseil des ministres (1829) qu’il juge trop 
réactionnaire et tient un journal de tout ce qui s’y dit » ; « son journal est d’un grand intérêt pour l’histoire de la 
chute du régime ».

1044- [GUERRE D’ORIENT] - [Cartes]. Dressé par A. Vuillemin. Gravé par F. Delamare. Publication du Siècle, 
journal quotidien. Paris, Lemercier, s.d., (1854), 3 cartes in-4 (32 x 44 cm). En feuilles. {216012} 400 €

Ensemble de trois cartes publiées par le Siècle pour l’intelligence des campagnes de la Guerre d’Orient en Crimée 
et dans la Baltique : 
I. Ports militaires et commerciaux de la Russie sur la Mer Noire (Crimée, Odessa, Sébastopol). - II. Ports militaires 
et commerciaux de la Russie sur la Baltique (Revel, Riga, Helsingfors). - III. Plan de la baie de Kronstadt.

1045- [GUERRE D’ORIENT] - Nouveaux détails sur la Guerre d’Orient. Mâcon, Imprimerie de Romand, s.d., 
(1854), in-4, texte sur deux colonnes, en feuille. {216009} 150 €

Petit occasionnel reprenant des dépêches publiées par le Moniteur sur la levée du siège de Silistra par les Russes, les 
opérations anglaises dans le golfe de Bothnie et les premiers bombardements d’Odessa.

1046- GUILLON (Edouard). Les complots militaires sous la Restauration, d’après les documents des archives. 
Paris, Plon, 1895, in-12, 353 pp., broché. Annotations au crayon. (1083). {70676} 40 €
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1047- GUIRAL (P.) et Raoul BRUNON. Aspects de la vie politique et militaire en France à travers la 
correspondance reçue par le Maréchal Pélissier (1828-1864). Paris, Bibliothèque Nationale, 1968, in-8, 
355 pp., illustrations h.-t., 2 cartes dépl., index, broché. Qqs soulignures crayon. (1065). {152013} 50 €

Publication du Comité des travaux historiques et scientifiques, fascicule n°25.

1048- GUIZOT (François). Complément des Mémoires pour servir à l’histoire de mon temps. Histoire 
parlementaire de France. Recueil complet des discours prononcés dans les Chambres de 1819 à 1848. 
Paris, Michel Lévy frères, 1863-1864, 5 forts vol. in-8, [4]-CLXII-[2]-424, [4]-489, [4]-694, [4]-600 et [4]-
634 pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs orné (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (408). {215494} 800 €

édition originale de ce qui n’est autre que la publication de tous les discours parlementaires de Guizot au long de 
ses différents mandats. Le titre général de « Histoire parlementaire de France » sonne à ce titre de façon un peu 
exagérée, même si Guizot fut, bien évidemment, un acteur majeur de la vie parlementaire de la Restauration et de 
la Monarchie de Juillet.
L’ensemble est précédé d’un important texte politique : Trois générations. 1789. - 1814. -1848. L’ancien ministre de 
Louis-Philippe y développe avec finesse les caractéristiques politiques et idéologiques des hommes qui arrivèrent à 
maturité respectivement lors des États-Généraux, lors de la chute de Napoléon et au moment des évenements de 
1848.

1049- GUIZOT (François). Du Gouvernement de la France depuis la Restauration, et du ministère actuel. 
Paris, Ladvocat, 1820, in-8, [2] ff. n. ch., vj pp., 324 pp., veau havane, dos lisse orné de filets, guirlandes et 
fleurons dorés, pièces de titre cerise, encadrement de simple filet et palmettes dorés sur les plats, ondulé doré 
sur les coupes, tranches marbrées (Serre). Mors fendus, manque en coiffe supérieure. (1275). {215111}  
 300 €

Édition originale. édigé en août 1820, paru dès octobre, immédiatement réédité deux fois avant décembre, 
cet ouvrage très combatif de Guizot marque la rupture du mouvement des doctrinaires avec le gouvernement, 
conséquence de l’opposition au rétablissement de la censure, et du renvoi de l’auteur du Conseil d’État le 17 juillet. 
C’est un manifeste contre l’influence des ultras dans le ministère et la politique désormais suivie.
Relié avec, du même auteur : Des Conspirations, et de la justice politique. Paris, Ladvocat, 1821, [2] ff. n. ch., vj pp., 
un f. n. ch. de table des chapitres, 119 pp. 
Édition originale, publiée à l’occasion du procès consécutif à la Conspiration du Bazar français, tramée par la 
Charbonnerie, et qui avait impliqué une grande partie de la gauche parlementaire.

1050- GUIZOT (François). Lettres, à sa famillle et à ses amis. Recueillies par Mme Witt, née Guizot. Seconde 
édition. Paris, Hachette et Cie, 1884, petit in-8, 438 pp., toile bordeaux, couv. cons. (reliure postérieure). 
(1069). {165701} 80 €

1051- HAUSSEZ (Charles de Lonpré, baron d’). Mémoires du baron d’Haussez, dernier ministre de la Marine 
sous la Restauration. Pub. par son arrière-petite-fille la duchesse d’Almazan. Intro. et notes par le comte 
de Circourt et le comte de Puymaigre. Paris, Calmann-Lévy, 1896-1897, 2 vol. in-8, 416 pp. et 390 pp., 
portrait-frontispice, demi-chagrin brun, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Qqs annotations et soulignures au 
crayon. Petits frottements sur les nerfs. Bon exemplaire. (897). {214062} 280 €

Tulard, 683.
Ces mémoires ne commencent qu’en 1814 avec un chapitre sur la première Restauration et un autre sur les Cent-
Jours.
« Ses mémoires sont d’excellente qualité, très détaillés sur la vie politique et sociale de la Restauration… » (Bertier, 
514).

1052- HERBé (Général). Français et Russes en Crimée. Lettres d’un officier français à sa famille pendant la 
Campagne d’Orient. Paris, Calmann-Lévy, 1892, in-8, 442 pp., broché. Soulignures au crayon. (1065). 
{214860} 120 €

1053- HERBILLON. Quelques pages d’un vieux cahier. Souvenirs du général Herbillon, 1794-1866. Paris, 
Berger-Levrault, 1928, in-8, VIII-231 pp., portr., broché. Annotations au crayon. (1106). {214924} 70 €

Bon témoignage sur les campagnes du Second Empire.
Tulard, 696. « Soldat en 1814, sous-lieutenant à Waterloo, Herbillon s’illustra surtout par la suite en Crimée et en 
Italie. Seules, les treize premières pages concernent les dernières campagnes de l’Empire ».
Bertier, 520.

1054- HERVE (Edouard). Le Comte de Paris. Paris, Calmann Lévy, 1895, in-8, [2] ff. n. ch., 13 pp., demi-
chagrin vert à coins, dos à nerfs fleurdelisé, simple filet doré sur les plats, tranches mouchetées (reliure de 
l’ époque). (924). {215573} 250 €
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Notice nécrologique pour la mort de Louis-Philippe-Albert d’Orléans (1838-1894), fils aîné du prince royal et 
premier prétendant orléaniste (« Philippe VII » pour ses partisans).
Journaliste monarchiste, Edouard Hervé (1835-1899), un des Quarante depuis 1886 en dépit de la faiblesse de son 
« oeuvre » écrite, acvait fondé en 1873 Le Soleil, premier grand quotidien à 5 centimes, de tendance monarchiste, 
dont la publication se poursuivra jusqu’en juin 1915. 
Relié avec autres notices sur le comte de Paris  : I. HAUSSONVILLE (Gabriel-Paul-Othenin d’)  : Le Comte 
de Paris. Souvenirs personnels. Paris, Calmann Lévy, 1895, [2] ff. n. ch., 75 pp. - II. HULST (Maurice Le Sage 
d’Hauteroche d’) : Une âme royale et chrétienne. Notes intimes sur le Comte de Paris. Extrait du Correspondant. 
Paris, Charles Poussielgue, 1894, VI pp., pp. 7-31. - III. LACOMBE (Henri de) : Monsieur le Comte de Paris. Extrait 
du Correspondant. Paris, De Soye et fils, 1894, 14 pp. 
Envois autographes des auteurs (pièces I et IV) au docteur Joseph Récamier (1861-1935, à ne pas confondre avec 
son grand-père et exact homonyme le célèbre chirurgien), qui fut pendant trente-cinq ans le médecin de la Maison 
d’Orléans.

1055- HUET DE GUERVILLE (Sébastien-Gilles). Sur le 21 janvier, 1793, jour de l’assassinat juridique de Louis 
XVI. A Son Altesse royale Madame, Duchesse d’Angoulême. Ypres, Imprimerie R. Gambart-Dujardin, s.d., 
(1815), in-4, [2] ff. n. ch., imprimés au recto du premier seulement, en feuille. (c). {214912} 200 €

Rarissime impression yproise, contenant une ode déplorative sur la mort de Louis XVI et le retour des Bourbons, 
au demeurant sans originalité particulière, mais émanant d’un personnage mystérieux et peu documenté de la 
Révolution : né en 1754, l’avocat Huet de Guerville s’était proclamé en 1792 « défenseur officieux » de Louis XVI, 
mais ne faisait nullement partie des conseils attribués par la Convention au souverain (il s’agissait de François-Denis 
Tronchet, Guillaume-Chrétien de Malesherbes, Jean-Baptiste Target et Raymond de Sèze). Il avait publié en cette 
qualité auto-proclamée une Opinion sur le procès de Louis XVI, où il reproduisait ses lettres au président de la 
Convention pour solliciter l’honneur de défendre le Roi. Vingt-deux ans plus tard, il se proclame tranquillement 
« premier défenseur de Louis XVI », ni plus ni moins … Ceci dit, on ignore tout de son activité entre ces deux dates. 
On connaît aussi de lui une Ode contre l’athéisme (1814), dédiée à Pie VII, qui effectivement devait être opposé à 
cette idée …
Absent de Martin & Walter. Aucun exemplaire au CCF.

1056- IDEVILLE (Henry d’). Le Maréchal Bugeaud, d’après sa correspondance intime et des documents inédits 
(1784-1849). Paris, Firmin-Didot, 1881-1882, 3 forts  vol. gr. in-8, portr. et fac-similé, demi-maroquin 
rouge, dos à nerfs (rel. de l’ époque). Qqs rouss. (405). {132767} 400 €

La première partie de l’ouvrage est consacrée à la vie politique sous la Monarchie de Juillet. La suite traite 
essentiellement de son action en Algérie.
Bel exemplaire.

1057- KLEIN (Félix). L’évêque de Metz. Vie de Mgr Dupont des Loges, 1804-1886. Paris, Poussielgue, 1899, 
petit in-8, XI-500 pp., portrait-frontispice, broché. Petite restauration au dos. (913). {215655} 40 €

1058- LA FAYE (Jacques de). Cinquante ans de vie militaire. Le Général de Laveaucoupet. Paris, Bloud & Barral, 
s.d., in-8, XI-368 pp., pl., broché. Annotations au crayon. (1064). {214815} 60 €

1059- LA FRUSTON (F. de). Sur le combat de Melegnano, 8 juin 1859. Paris, Corréard, 1862, in-8, 47 pp., 
2 plans dépliants, broché. Rousseurs. Déchirure sur un plan. Annotations et traits au crayon. (1273). 
{215688} 80 €

1060- LA MENNAIS (Félicité-Robert de) et Eugène-François-Auguste d’Arnaud de VITROLLES. 
Correspondance inédite entre Lamennais et le baron de Vitrolles. Publiée, avec une introduction et des 
notes, par Eugène Forgues, 1819-1853. Paris, Charpentier et Cie, 1886, in-8, 500 pp., demi-chagrin bleu, 
dos à nerfs (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (397). {158190} 120 €

1061- LA MOTTE ROUGE (Joseph-Edouard de). Souvenirs et campagnes. Paris, Lethielleux, 1895, 3 vol. in-8, 
531 pp., 557 pp. et 547 pp., frontispice au tome I, 2 plans et 2 cartes dépliants, demi-toile marron (reliure 
postérieure). Dos passés, étiquette avec titre manuscrit aux dos. Manque les pages de faux-titre et de titre 
au tome II. Annotations au crayon dans les marges. Une des cartes a été rognée court, la rendant ainsi 
incomplète. {215899} 250 €

Seul le livre deux du tome I concerne la période impériale. On y trouve quelques utiles indications sur les deux 
restaurations.
« Commencés en 1866, ces mémoires relatent la chouannerie durant les Cent-Jours, puis l’admission de La Motte 
Rouge à Saint-Cyr, ses études, sa vie militaire, notamment l’expédition d’Espagne. » (Bertier).
Ces souvenirs sont excellents pour le Second Empire.
Tulard, 830. Bertier, 593.
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1062- [LA ROCHE (J.-F.-F. de)]. Souvenirs d’un officier de Gendarmerie sous la Restauration. Publiés et 
annotés par le Vte Aurélien de Courson. Paris, Plon, 1914, in-12, XI-312 pp., demi-chagrin rouge à coins, 
dos à nerfs, couv. et dos cons. (reliure moderne). (396). {215264} 100 €

Tulard, 842 : « La Roche raconte l’arrivée des Prussiens à Blois en 1814, son départ pour Paris, où Louis XVIII 
l’accepte dans les gardes du corps, avant qu’il ne soit nommé lieutenant de gendarmerie à Nantes puis à Paris. Ses 
souvenirs sur la fin de l’Empire se réduisent aux 22 premières pages. »
Bertier, 599.

1063- LA TOUR DU PIN LA CHARGE. Feuillets de la vie militaire sous le Second Empire, 1855-1870. Paris, 
Librairie Nationale, 1912, in-8, 190 pp., ill. h.-t., broché. (1065). {2677} 50 €

Campagne de Crimée, d’Italie, d’Algérie, du Mexique.

1064- LACRETELLE (Charles-Nicolas). Souvenirs. Publiés par Jacques de La Faye. Préface du général 
Derrécagaix. Paris, Émile-Paul, 1907, in-8, XV-358 pp., portrait-frontispice, percaline verte, premier plat 
de couv. cons. (reliure moderne). (925). {214746} 80 €

1065- LAFITTE (Louis). Entrée triomphale de S.A.R. Monseigneur le Duc d’Angoulême, généralissime de 
l’Armée des Pyrénées : gravures au trait du bas-relief sculpté d’après les ordres de M. le comte de Chabrol de 
Volvic, conseiller d’État, préfet de la Seine, pour orner l’une des salles de l’Hôtel-de-Ville, avec les deux vues 
perspectives des décors exécutés à l’occasion des fêtes données par la ville à S.A.R. Monseigneur le Dauphin, 
lors de son retour à Paris, après sa glorieuse campagne d’Espagne. Ouvrage dédié à S.A.R. Madame la 
Dauphine (…). Gravé par Normand fils. Paris, L. Lafitte, Firmin Didot, Bance aîné, Mme Vve Lenoir, 1825, 
2 livraisons in-folio oblongues (42 x 58 cm), [4] ff. n. ch. (faux-titre et titre, dédicace, table des planches), 
21 (sur 23) planches gravées au trait, manquent les planches 17 et 19, en feuilles sous chemises de livraisons 
imprimées. (Pf2). {214241} 1.200 €

Unique édition, très peu commune, de cette suite réalisée pour célébrer l’issue heureuse de la Campagne de 1823 en 
Espagne, laquelle avait suscité tant d’oppositions et d’inquiétudes.
Louis Lafitte (1770-1828), après avoir travaillé pour l’Empereur, se mit au service de l’ »auguste famille » revenue en 
France, et réalisa de nombreux dessins pour les solennités de la monarchie restaurée : naissance du duc de Bordeaux 
en 1820 ; sacre de Charles X cette même année 1825, etc.
Absent de Ruggieri. Pas dans Palau. Une seule notice au CCF (BnF).

1066- LAMY (E.). Etudes sur le Second Empire. Paris, Calmann Lévy, 1895, in-8, 483 pp., demi-chagrin bleu 
nuit, dos à nerfs orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Quelques annotations au crayon dans les marges. 
Ex-libris armorié A. R. (405). {215018} 80 €

Un important chapitre (p. 1 à 131) est consacré aux ouvriers sous le Second Empire.

1067- LECANUET (E.). Berryer, sa vie et ses oeuvres, 1790-1868. Paris, Bloud et Cie, s.d., fort in-8, VIII-
492  pp., portrait-frontispice, demi-basane aubergine, dos à nerfs orné (reliure de l’ époque). Dos passé. 
(1045). {213855} 70 €

1068- LECANUET. Montalembert. Paris, de Gigord, 1925-1927, 3 vol. in-8, IV-506 pp., XI-519 pp. et XII-
492 pp., frontispice à chaque volume, demi-basane aubergine, dos à nerfs orné (reliure de l’ époque). Dos 
passé. (1045). {213856} 100 €

Tome I : Sa Jeunesse (1810-1836). Tome II : La liberté d’enseignement (1835-1850). Tome III : L’Eglise et le Second 
Empire (1850-1870).

1069- LECOMTE (Ferdinand). Relation historique et critique de la campagne d’Italie en 1859. Paris, Tanera, 
1860, 2 tomes en 1 gr. vol. in-8, 196 pp. et 182 pp., 1 plan h.-t. (au tome I), 1 carte et 5 plans dépliants, 
demi-chagrin brun, dos à nerfs, couvertures conservées (reliure de l’ époque). Dos passé. Quelques rousseurs. 
Nombreux traits au crayon. Envoi. (1068). {214348} 200 €

1070- LETTRE d’un royaliste de province à M. le Maréchal de Mac-Mahon. Paris, Plon, s.d., in-12, 4 pp. (c). 
{191094} 20 €

Demande que le mot « République » soit banni de tous les documents publics.

1071- LEY (F.). Madame de Krüdener et son temps (1764-1824). Paris, Plon, 1961, petit in-8, 646 pp., biblio., 
broché. (1076). {6673} 50 €
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1072- [LIVRE DE POSTE] - Livre de poste, ou État général des postes du royaume de France. Pour l’an 1828. 
Paris, Imprimerie Royale, 1828, in-8, 314 pp., texte dans double encadrement noir, carte repliée, broché, 
couv. papier rose imprimé. Légt défr. (893). {214117} 250 €

Exemplaire bien complet de la carte.
Nougaret, 1674.

1073- LOUIS XVIII. Discours du Roi, prononcé le 28 janvier 1823, à l’ouverture de la session des Chambres. 
Marseille, Imprimerie de Dubié, s.d., (1823), in-12, 4 pp., en feuille. (c). {215405} 50 €

Extrait du discours du trône pour l’ouverture de la session parlementaire 1823, par lequel Louis XVIII annonçait 
la mise sur pied d’une expédition militaire destinée à rétablir Ferdinand VII dans la plénitude de ses droits : « Cent 
mille Français, commandés par un prince de ma famille, par celui que mon cœur se plaît à nommer mon fils, sont prêts à 
marcher, en invoquant le Dieu de Saint Louis, pour conserver le trône d’Espagne à un petit-fils d’Henri IV, préserver ce 
beau pays de sa ruine, et le réconcilier avec l’Europe. »

1074- LOUIS XVIII. Extrait de la Quotidienne du 8 octobre 1815. Discours du Roi à la Chambre des Députés. 
Séance royale. Marseille, Antoine Ricard, s.d., (1815), in-12, 8 pp., en feuilles. (c). {215410} 70 €

Discours d’ouverture des Chambres pour la session de 1816, avec, pour la chambre basse, la fameuse « Chambre 
introuvable » peuplée essentiellement de royalistes exaltés.
«  Lorsque l’année dernière, j’assemblai pour la première fois les deux chambres, je me félicita d’avoir par un trait 
honorable, rendu la paix à la France  : elle commençait à en goûter les fruits  ; toutes les ressources de la prospérité se 
rouvraient. Une entreprise criminelle, secondée par la plus inconcevable défection, est venue en arrêter le cours. Les maux 
que cette usurpation éphémère a causés à notre patrie m’affligent profondément. Je dois cependant déclarer ici que, s’ il eût 
été possible qu’ ils n’atteignissent que moi, j’en bénirais la Providence. »

1075- LOURDE LAPLACE (Charles-Louis-Alfred). Bomarsund. Album des opérations du siège. 1854. 
Vues dessinées d’après nature par A. Lourde Laplace, officier du corps expéditionnaire de la Baltique. 
Lithographiées par L. Tirpenne, figures par J. Gaildrau. Paris, Louis Tirpenne, s.d., (1855), in-folio, un 
feuillet de notice historique, avec plan  ; et 5 planches lithographiées sur fond teinté, en feuilles sous 
couverture crème imprimée, ébarbée. (702). {214785} 1.500 €

Suite rarissime qui documente un épisode des moins connus de la Guerre d’Orient : l’investissement, puis le siège de 
la forteresse de Bomarsund, dans les îles d’Aland (rattachées à la Finlande), sorte de parallèle aux opérations menées 
en Crimée à l’autre extrémité de l’Empire russe.
À la fin de juillet 1854, une flotte britannique de 25 navires vint entourer la forteresse en attendant l’arrivée des 
troupes françaises de débarquement. À partir du 8 août 1854, des troupes sont débarquées. Les Français installent 
une batterie d’artillerie face à l’une des tours avancées tandis que les Britanniques font de même face à la seconde.
L’attaque proprement dite débute le 13 août 1854. Alors que l’artillerie pilonne la tour auxiliaire de Brännklint, 
l’infanterie française l’attaque. Ses défenseurs se trouvent dans une position désespérée et replient l’essentiel de 
leurs forces au fort principal, ne laissant qu’un petit détachement en arrière pour superviser la démolition de la 
tour. Cependant les troupes françaises réussissent à la prendre avant qu’elle ne soit démolie, ce qui ne la sauve pour 
autant. Le 15 août, l’artillerie russe ayant ouvert le feu, un coup de canon atteint les magasins à poudre de la tour1. 
L’explosion qui suit provoque sa destruction. La seconde tour, Notvik, est également perdue le 15 août après que les 
Britanniques aient placé des canons de marine de gros calibre sur une colline qui lui fait face. Après huit heures de 
bombardement, ils réussissent à créer une brèche dans la fortification. Après la perte de la plupart de ses canons, le 
commandant de la tour se rend aux forces britanniques et françaises. 
Le bombardement de la forteresse principale commence le même jour. Avec seulement quelques canons en mesure 
de tirer en direction des navires, les Russes espéraient que les Français et les Britanniques attaquent sur terre. 
Néanmoins, la poursuite du bombardement le 16 août, sans indice d’un débarquement, il devient évident pour le 
commandant russes que les Britanniques et les Français ont l’intention de réduire la forteresse par un feu d’artillerie. 
La situation étant sans espoir, Bomarsund se rend le 16 août 1854, ce qui surprit les assaillants : plus de 2000 soldats 
furent faits prisonniers. 
1. Tour du sud. - 2. Bombardement de la forteresse de Bomarsund. Vue prise de la tour du sud. - 3. Batterie française 
élevée contre la grande forteresse. - 4. Forteresse de Bomarsund. Entrée du 2e Léger dans la place après sa reddition 
(16 août 1854). - 5. Explosion de la tour de Presto, vue de la hauteur du télégraphe. 
Aucun exemplaire au CCF ni au Worldcat.

1076- LUSSAN (Colonel). Souvenirs du Mexique. Paris, Plon, 1908, in-12, II-282  pp., broché. (1084). 
{214154} 120 €

En deux parties, l’expédition du Mexique (1861-1867), suivi de Trois cent huit étapes au Mexique (récit épisodique 
et anecdotique).
Peu commun.

1077- MAHIEU (L.). Un Vicaire général sous la Restauration et la Monarchie de Juillet. Vie de M. l’Abbé Libert, 
professeur au grand séminaire de Cambrai, vicaire général de Rouen. Lille, Paris, Desclée, de Brouwer, 1930, 
gr. in-8, X-187 pp., portrait-frontispice, planches, broché. Cachet. Envoi. (1066). {161052} 30 €
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1078- MAISTRE (Joseph de). Correspondance diplomatique. 1811-1817. Recueillie et publiée par Albert Blanc. 
Paris, Michel Lévy, 1860, 2 vol. in-8, 407 pp. et 388 pp., demi-basane brune, dos à faux-nerfs (reliure de 
l’ époque). Dos frotté. (1089). {214669} 150 €

Édition réalisée par Albert Blanc à la demande de Cavour, dans le dessein d’annexer le grand patriote savoisien 
à la cause anti-autrichienne : ces deux volumes concernent la fin de l’ambassade de Maistre en Russie, d’où il fut 
rappelé en 1817.
Tulard, 939.

1079- MAISTRE (Joseph de) et BLACAS D’AUPS. Leur correspondance inédite et l’histoire de leur amitié, 
1804-1820. Introduction, notes et commentaires par E. Daudet. Paris, Plon, 1908, in-8, IX-398  pp., 
frontispice, broché. Petit manque au dos. Ex-libris Christian et Bernardine Melchior Bonnet. (1081). 
{214777} 50 €

Correspondance entre deux hommes liés par une profonde amitié. Édition dotée d’un bon appareil critique.

1080- MALEVILLE (Pierre-Joseph de). Extrait du Journal du 30 juin 1815. De la Nécessité de se rallier aux 
Bourbons, par Mr. Maleville fils, membre de la Chambre des Députés. Marseille, Antoine Ricard, s.d., 
(1815), in-12, 4 pp., en feuille. (c). {215421} 60 €

Fils du grand jurisconsulte Jacques de Maleville, Pierre-Joseph de Maleville (1778-1832) avait été élu représentant à 
la Chambre des Cent-Jours ; cela ne l’empêcha pas de plaider en faveur des Bourbons.

1081- MALO (Henri). Une muse et sa mère, Delphine Gay de Girardin. Paris, Emile-Paul Frères, 1924, petit 
in-8, XI-341 pp., planches, demi-chagrin vert, dos à nerfs orné, tête dorée, couverture et dos conservés 
(reliure de l’ époque). Mors supérieur usé. Annotations au crayon en début d’ouvrage. (1265). {214435} 60 €

Un récit sur place de la prise de Sébastopol
1082- [MANUSCRIT. - CAMPAGNE DE CRIMEE] - [FOURNIER (Thomas-Prosper)]. Correspondance et 

pièces diverses. Lieux divers, 1854-1856, 23 pièces in-4 ou in-folio. En feuilles. {215713} 1.500 €
Intéressant dossier documentant la Campagne de Crimée du chef d’escadrons Thomas-Prosper Fournier (1802-
1866), du 6e Régiment de Cuirassiers. Il est composé à la fois de pièces officielles et de correspondances privées à la 
famille de Fournier, demeurée à Caussade ou à Nègrepelisse (Tarn-et-Garonne). 
En effet, le 6e Cuirassiers avait été désigné en 1854 pour faire partie de l’expédition d’Orient. Les quatre escadrons 
mobilisés et leurs chevaux embarquèrent à Marseille en mai 1854 sur 23 bateaux à voiles qui arrivèrent à Gallipoli 
dans la première semaine de juin. Faisant brigade avec le 6e régiment de dragons, il rejoignit Andrinople, puis Varna 
le 10 juillet. Il eut à souffrir de l’épidémie de choléra qui lui coûta trois officiers et plusieurs dizaines de cavaliers. 
En novembre, la brigade de cavalerie se rassembla de nouveau à Andrinople pour y passer l’hiver et en avril 1855, le 
régiment embarqua à Constantinople pour rejoindre la Crimée. Il campait dans la vallée de la Tchernaïa et hormis 
quelques reconnaissances, il n’a pas eu l’occasion d’être engagé, ce qui épargna sans doute la vie de Fournier, mais ne 
lui évita pas une maladie (non précisée) le rendant indisponible dès janvier 1856. Evacué vers Constantinople, puis 
rapatrié sanitaire en France, il ne put voir le rembarquement de son unité pour la France en mai 1856. A la suite de 
quoi, il fit admettre ses droits à la retraite.
1. Du 4 avril 1854 : Une facture de la société Michel Spicquel & Cie, fournisseurs de l’armée, des écoles Polytechnique 
et de Saint-Cyr, pour les fournitures de campagne de Fournier.
2. Du 22 juin 1854 : Lettre à son frère Hyacinthe, pasteur à Nègrepelisse (d’Andrinople) : [3] pp. n. ch. Sur l’arrivée 
des troupes françaises. - 3. Du 25 mars 1855 : Lettre au même (d’Andrinople) : [4] pp. in-8. Sur la mort de Nicolas 
Ier de Russie. - 4. Du 25 mars 1855 : version in-4 de la lettre précédente ; elle a peut-être été doublée pour conjurer 
l’égarement fréquent des courriers à destination de la France ; en tout cas, cette dernière a bien été réceptionnée 
le 6 avril suivant selon une note de Hyacinthe Fournier sur la dernière page. - 5. Du 7 mai 1855 : Lettre au même 
(de Constantinople)  : [4] pp. n. ch. Porte essentiellement sur une visite au vieux Stamboul, et notamment à la 
Mosquée Bayezid II après une visite du Grand Seigneur. - 6. Du 7 mai 1855 : version in-12 de la lettre précédente 
(cf. supra). - 7. Du 23 mai 1855  : Lettre de Léon Fournier (un des frères de Prosper) à Hyacinthe Fournier (de 
Caussade) : [2] pp. in-8. Sur une lettre de Prosper concernant les opérations à venir. - 8. Du 2 juillet 1855 : Lettre 
de Prosper à son frère Hyacinthe (du bivouac de la Tchernaya, devant Sébastopol) : [2] pp. n. ch. Sur sa nomination 
comme officier de la Légion d’Honneur, sur les épidémies qui déciment les troupes et sur la poursuite du Siège de 
Sébastopol. - 9. Du 17 septembre 1855 : Lettre au même (bivouac du monastère devant Sébastopol) : [3] pp. n. ch. 
Sur « la grande et brillante affaire du 8, c’est-à-dire la prise de Sébastopol » ; la lettre décrit par le menu l’enchaînement 
des opérations. - 10. Du 29 novembre 1855 : Lettre au même (devant Sébastopol) : [3] pp. n. ch. Sur l’installation 
d’hiver des troupes alliées. 
11. Du 25 janvier 1856 : une feuille de route depuis le camp de Sébastopol jusqu’à Constantinople, permettant 
à Fournier d’aller suivre un traitement médical. - 12. Du 5 mars 1856  : un certificat accordant un congé de 
convalescence de trois mois à Fournier. - 13. Du 10 mars 1856 : un billet de salle de l’Hôpital de l’ambassade russe 
à Constantinople, pour la sortie de Fournier. - 14. Du 10 mars 1856 : une feuille de route depuis Constantinople 
jusqu’à Caussade, pour le rapatriement du même, bénéficiant d’un congé de convlaescence de trois mois. - 15. Du 
20 avril 1856 : Lettre de Masson, notaire tourangeau, sur une dette due à Fournier. - 16. Du 27 mai 1856 : Lettre 
du ministre de la Guerre conservant à Fournier sa solde de présence les deux premiers mois de son congé. A noter 
que l’intendant militaire de la 7e Division qui contresigne le document n’est autre que Charles Lyautey (1795-1868), 
grand-oncle du futur maréchal. 17. Du 15 juin 1856 : une prolongation de congé de convalescence de trois mois 
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pour rester à Caussade. - 18. Du 27 juin 1856 : Lettre du commandant du 6e Cuirassiers acceptant la demande 
de retraite de son officier. - 19. Du 28 juillet 1856  : Lettre du général Bourjade (1795-1870), commandant la 
subdivision de Montauban, pour le règlement de la solde de Fournier. - 20. Du 25 août 1856 : Lettre du même sur le 
paiement de la solde. - 21. Du 24 septembre 1856 : une prolongation de congé de convalescence de trois mois pour 
rester à Caussade. - 22. Du 11 décembre 1856 : Notification de la pension viagère de retraite. - 23. Du 31 décembre 
1856 : Certificat de cessation de paiement (pour la solde d’activité).
On joint : un faire-part de décès de Fournier, survenu dans sa ville natale de Caussade le 3 novembre 1866.

1083- [MANUSCRIT] - [PARIS (Alexandre-Paul-Bernard-Isidore)]. [Journal de la campagne d’Italie]. S.l., 
1859, in-16, [7] ff. n. ch., couvertes d’une écriture très fine et lisible (environ 30 lignes par page), 3 ff. vierges, 
en feuilles. {214524} 1.000 €

Petit journal de campagne du chef de bataillon Isidore Paris (né en 1818), du 101e Régiment d’infanterie, puis du 
1er Régiment de voltigeurs de la Garde impériale, du 22 avril au 18 juin 1859, soit la première phase de la campagne 
d’Italie. 
Rédigé d’une écriture très fine, presque sans biffure ni rature, il commence par le départ du petit port de Stora 
(Algérie, près de Philippeville) pour Marseille, puis Toulon, et enfin Gênes (29 avril). Suivent les étapes de Gênes 
à Novi, puis à Castel Nuovo [Bormida], et Noghera. Il s’étend sur le combat de Montebello (20-21 mai). Mais, 
le 26 mai, il apprend son transfert au 1er Régiment de voltigeurs de la Garde, et quitte donc son unité pour 
rejoindre Alexandrie, où son nouveau régiment était stationné. Il le rate de peu, le retrouve à Verceil, participe au 
franchissement du Tessin et à la bataille de Turbigo (3 & 4 juin). Le 5 juin, comme il est dit, « nous apprenons les 
résultats de la bataille de Magenta, l’ennemi a été battu sur tous les points ». Après quelques jours passés dans le bivouac 
même de Magenta, l’unité se dirige vers Milan, où elle entre le 9 juin. Elle en repart le 12, après avoir assisté au Te 
Deum solennel devant Napoléon III et Victor-Emmanuel II.
Le carnet se termine par le passage de l’Adda, et l’arrivée à Brescia. Il n’y a rien sur la fin de la campagne (bataille de 
Solférino et armistice de Villafranca).
On joint : 
I. Deux états de service in-folio d’Isidore Paris, qui, rappelé à l’activité en septembre 1870, termina sa carrière 
militaire comme général de brigade au titre de l’armée auxiliaire) : un sans date et probablement privé ; un officiel 
délivré par le Ministère de la Guerre le 9 septembre 1874.
II. Un ensemble de correspondances passives du commandant, puis colonel Paris, toutes à caractère privé : 
1. Lettre du 30 août 1857, de Sétif. - 2. Du 19 mars 1859. - 3. Du 4 septembre 1863. - 4. Du 21 février 1864, de 
Rome. - 5. Du 8 septembre 1864, de Rome. - 6. Du 11 novembre 1864, de Paris. - 7. Du 22 novembre 1864, de 
Paris. - 8. Du 11 janvier 1865, de Brest. - 9-10. Deux billets de 1873.

1084- [MANUSCRIT] - [PICQUET (François)]. Campagne d’Italie. 1859. S.l. [Toulon], s.d., (24 septembre 
1859), in-18 oblong (6,5 x 12 cm), [36] ff. n. ch., couverts d’une écriture fine et lisible (environ 8/10 lignes 
par page), broché sous couverture de carton souple. {215369} 800 €

Un témoignage inédit sur la campagne d’Italie de 1859.
Petit livret signé (f. 19 et f. 34) de François Picquet, soldat du 70e régiment d’infanterie de ligne, et couvrant sa 
participation aux opérations de la Campagne d’Italie de 1859.
Il commence par l’embarquement de Marseille le 21 avril et énumère d’abord, avec une très brève description, toutes 
les étapes du voyage jusqu’au débarquement : Nice, Monaco, Gènes, Sestri - puis l’acheminement vers les lieux de 
combat en Lombardie par la province d’Alexandrie  : Novi, San Giuliano, Sale, Castelnuovo [Scrivia], Voghera, 
Valenza, Casale [Monferrato], Verceil. 
Les opérations commencent dans les environs hautement symboliques de Novare, avec une curieuse interprétation 
du mouvement de repli stratégique des Autrichiens, à la suite d’un ordre formel de Vienne  : « Ce jour que nous 
arrivons à cette ville, il y avait 50,000 Autrichiens qui ont pris la fuite à la vue de deux régiments français. Nous leur 
avons pris 200 prisonniers ». La Bataille de Magenta du 4 juin fait l’objet d’une relation particulière, aux ff. 8-10. De 
même l’entrée triomphale à Milan (ff. 11-13). Puis est relatée l’avancée des troupes vers le quadrilatère défendu par 
les ennemis : Melegnano, Brescia, Castiglione. Enfin la bataille de Solférino fait l’objet d’une notation plus détaillée 
(ff. 16-18). Après l’armistice de Villafranca, s’ensuivent des notations purement «  touristiques  » sur les localités 
occupées ou traversées par les troupes (Peschiera [del Garda], Brescia, Crema - où les obsèques d’un soldat français 
suscitent une poussée de lyrisme inhabituel dans ces pages -, Lodi, San Donato, Turin, Suse).
Le retour s’effectue par le Mont-Cenis, Lanslebourg, Modane, Chambéry, Ambérieu, etc., pour un retour à Paris 
le 5 août, où le régiment fut consigné dans le camp de la plaine de Saint-Maur pour attendre les festivités du retour 
de Napoléon III.
Le livret se clôt par une liste des étapes (ff. 28v-30r), et des pièces de circonstances (poésies, proclamation impériale 
du 12 juillet 1859, soit le jour de l’armistice).
On joint : Livret d’homme de troupe. 70e Régiment d’infanterie de ligne. Marseille, Imprimerie et librairie militaires 
de Jh. Clappier, s.d. [1858-1860], in-12, broché sous couverture de vélin souple, 48 pp., avec un feuillet rajouté et 
contrecollé (Inscription trimestrielle pour le tir à la cible), et pp. 41-48 répétées par erreur en provenance d’un autre 
tirage, rubriques renseignées manuscritement.
Livret militaire du même François Picquet, et donnant donc des renseignements intéressants sur l’auteur de ce petit 
livret  : né le 22 novembre 1833 à Ceaucé (Orne), et immatriculé le 10 octobre 1854, il effectua tout son service 
en Algérie, puis en Italie (notre récit) entre avril 1855 et octobre 1859, date à laquelle il rentra en France (il était 
libérable au 31 décembre 1860). Ne sachant ni lire ni écrire, son instruction militaire se limita à l’école du soldat, à 
celle de peloton et à celle de bataillon, entre novembre 1854 et février 1855. Il ne progressa pas en grade non plus. 
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Mais il faut supposer qu’il apprit à écrire dans la troupe, comme en atteste notre manuscrit.
Institué par l’ordonnance royale du 19 mars 1823, le livret individuel d’homme de troupe est attribué à tout homme 
servant sous les drapeaux. La première page est complétée par le bureau de recrutement, puis le livret est envoyé, 
avec le livret matricule, au corps d’affectation. Ensuite il est remis au soldat. Il est expressément recommandé aux 
hommes de garder leur livret, même après avoir accompli le temps de service légal, afin de pouvoir, le cas échéant, 
justifier de leur libération définitive.

1085- MARICOURT (André de). Madame de Souza et sa famille. Les Marigny. Les Flahaut. Auguste de Morny. 
(1761-1836). Paris, Emile-Paul, 1907, in-8, X-399 pp., portrait-frontispice, broché. Annotations au crayon. 
(1104). {212602} 40 €

1086- MASSA (Ph. de). Souvenirs et impressions. 1840-1871. Paris, Calmann Lévy, 1897, in-12, II-412  pp., 
percaline bordeaux (reliure de l’ époque). Annotations au crayon. (943). {215013} 70 €

Ces souvenirs un peu décousus concernent à la fois les affaires militaires et la vie mondaine sous le Second Empire. 
L’auteur est le petit-fils de Régnier, « Grand-juge » sous Napoléon Ier, et titré duc de Massa.
Absent de Palat (seuls les deux derniers chapitres concernent la Guerre de 1870).

1087- MAUGNY. Souvenirs du Second Empire La fin d’une société. Paris, Ernest Kolb, s.d., in-12, VII-308 pp., 
broché. (897). {149572} 50 €

1088- MAURAIN (Jean). Le Saint-Siège et la France de décembre 1851 à avril 1853. Documents inédits. Paris, 
Alcan, 1930, in-8, 257 pp., broché. {195031} 80 €

1089- MEDING (Oscar). De Sadowa à Sedan. Mémoires d’un ambassadeur secret aux Tuileries. Publiés par 
Victor Tissot. Sixième édition. Paris, Dentu, 1885, in-12, XIX-322 pp., broché. (1210). {87231} 70 €

1090- MENIÈRE (Prosper). Journal. Publié par son fils le Dr E. Ménière. Précédé d’une biographie par Dr 
Fiessenger. Paris, Plon, 1903, in-8, g-XXIII-466 pp., front., demi-chagrin aubergine, dos à nerfs (rel. de 
l’ époque). Dos passé. (904). {214123} 100 €

Les mémoires de Ménière portent sur de nombreuses célébrités de l’époque : Saint-Arnaud, Lamartine, Canrobert, 
Sainte-Beuve, ou encore la princesse Mathilde et le prince impérial. Ils constituent un excellent témoignage sur la 
société du Second-Empire.

1091- MOLé (Comte). Sa vie. Ses mémoires (1781-1855). Publiés par le marquis de Noailles. Paris, Champion, 
1922-1930, 6 vol. in-8, 2 portraits-frontispice, fac-similé, 8 planches, index à la fin de chaque tome, demi-
chagrin brun, dos à nerfs, tête dorée, couv. cons. (reliure de l’ époque). Qqs frottements aux nerfs mais bon 
exemplaire. (1009). {215080} 600 €

Biographie écrite par le comte de Noailles avec de nombreux extraits du journal de Molé. « Dans le tome 1 on 
trouvera de précieux renseignements sur les débats [ du Conseil d’État ] et sur le grand Sanhédrin. Sans oublier que 
Molé vise naturellement à se justifier de ses multiples retournements politiques, on n’en consultera pas moins avec 
profit son journal ».
Devenu ministre de la marine en 1817, le témoignage de Molé est également capital pour la période de la Restauration 
et de la Monarchie de Juillet.
Tulard, 1030. Bertier, 731.

1092- MONTALIVET (Jean-Pierre Bachasson de). Le Roi Louis Philippe. Liste civile. Nouvelle édition 
entièrement revue et considérablement augmentée de notes pièces justificatives et documents inédits. Paris, 
Michel Lévy, 1851, in-8, XV-407 pp., portrait-frontispice, fac-similé dépliant, plan dépliant du château de 
Neuilly, demi-chagrin vert, dos à nerfs fleurdelysé (reliure de l’ époque). Rousseurs. Annotations au crayon 
au titre. (395). {175717} 150 €

Défense de la mémoire de Louis-Philippe par le comte de Montalivet qui fut intendant de la Liste Civile jusqu’au 24 
Février 1848 : il accompagna le roi à sa sortie de Paris, puis s’occupa de soutenir auprès du gouvernement provisoire 
les intérêts de la famille d’Orléans.

1093- MONTCALM (Marquise de). Mon journal, 1815-1818, pendant le premier ministère de mon frère. Paris, 
Grasset, 1935, petit in-8, 368 pp., index, broché. (1073). {1912} 40 €

1094- MOULARD (Jacques). Le Comte Camille de Tournon, préfet de la Gironde. 1815-1822. Paris, H. 
Champion, 1914, fort gr. in-8, XXXIX-580  pp., bibliographie, index, portrait-frontispice, plan et carte 
dépliants, demi-basane moutarde, dos lisse orné de fleurons à froid (reliure de l’ époque). Mouillure à la 
reliure, coins usés. Annotations et traits au crayon. (1064). {144432} 180 €



Librairie Historique Fabrice Teissèdre 153

DIX-NEUVIÈME SIÈCLE

Thèse présentée à la Faculté des Lettres de Paris pour le doctorat ès-lettre.
Relié à la suite : 
Lettres inédites du comte Camille de Tournon, préfet de Rome. 1809-1814. La politique et l’esprit public. Thèse 
complémentaire présentée (…) par l’abbé Jacques Moulard. Paris, H. Champion, 1914. XVI-285 pp., index.

1095- NAPOLéON III. Napoléon III et le Prince Napoléon. Correspondance inédite. Publiée par Ernest 
d’Hauterive. Paris, Calmann-Lévy, 1925, in-8, X-412  pp., broché. Annotations au crayon. (1104). 
{214775} 80 €

1096- NAPOLéON III. Proclamation de l’Empereur. [Paris], Imprimerie impériale, s.d., (1870), in-4, [2] pp., en 
feuille. Rousseurs. {214528} 70 €

Sous forme de tract, il s’agit de l’adresse de Napoléon III au peuple français dans le contexte de l’évolution libérale 
du régime, commencée en 1869. Le sénatus-consulte du 20 avril 1870 avait stipulé que la responsabilité des 
ministres s’exercerait désormais devant le Corps législatif. Un système parlementaire bicaméral classique se mettait 
donc alors en place. Mais le Sénat perdait en même temps son pouvoir constituant, la Constitution ne pouvant être 
modifiée que par le peuple sur des suggestions de l’Empereur, d’autant plus que ce dernier est responsable devant le 
peuple français auquel il a droit de faire appel. Sur les conseils d’Eugène Rouher, de Baroche, de Magne et du prince 
Napoléon, Napoléon III décida alors, avec l’accord d’Ollivier, de soumettre à plébiscite ce senatus-consulte du 20 
avril. La question soumise à plébiscite pour le 8 mai 1870 était : « Le peuple approuve les réformes libérales opérées par 
l’Empereur avec le concours des grands corps de l’État, et ratifie le senatus-consulte du 20 avril 1870 ». 

1097- NEUVILLE. Notice historique sur M. le Comte de Villèle. Suivie des Souvenirs sur l’administration 
financière de M. le Comte de Villèle, par le marquis d’Audiffret. Paris, Fontaine, 1855, in-8, 316 pp., broché. 
Dos abîmé. {214630} 70 €

1098- NOIR (Louis). Souvenirs d’un zouave. Campagne de Crimée, l’Alma. Paris, Faure, 1868, in-12, 241 (mal 
chiffré 341)-[6] pp. (catalogue de la librairie Faure), broché. Qqs rousseurs. (1052). {215296} 40 €

1099- NORTH-PEAT (Anthony B.). Paris sous le Second Empire. Les femmes, la mode, la cour. Correspondance 
(1864-1869). Traduit par Eve Paul Margueritte. Paris, Émile-Paul, 1911, in-12, II-337 pp., bradel demi-
percaline verte (reliure de l’ époque). Annotations au crayon dans les marges. (193). {215012} 70 €

« Les lettres que nous publions sont celles d’un Anglais, observateur et dilettante, qui vécut à Paris sous le Second 
Empire fit partie du ministère de l’Intérieur comme attaché-traducteur. » (Préface).

1100- PAPIERS et correspondance de la famille impériale. Paris, Imprimerie Nationale, [Librairie Beauvais], 
1870-[1871], 3 parties en 2 vol. gr. in-8, IV-500 pp. et 288 pp.- 224 pp., fac-similés h.-t., demi-chagrin vert, 
dos à nerfs (reliure de l’ époque). Dos un peu frotté. Qqs soulignures au crayon. (1277). {213896} 180 €

Très rare complet de la seconde partie du tome 2.
Relié à la suite du tome 2 : Les Derniers télégrammes de l’Empire. Campagne de 1870. Paris, Beauvais, 1871, 35 pp.

1101- PASSY (Louis). Le Marquis de Blosseville. Souvenirs. Evreux, Hérissey, 1898, in-8, II-460 pp., broché. 
(1233). {173785} 80 €

Biographie réalisée à partir des papiers de Blosseville (larges extraits) et qui couvre la période 1820-1886.
Bertier, 129.

1102- PATTERSON-BONAPARTE (Elisabeth). La Vie et les lettres de Mme Bonaparte. Recueillies et publiées 
en anglais par E. Didier. Traduction de A. O. Munro. Paris, Ollendorff, 1885, in-12, II-308 pp., bradel 
percaline verte, couverture conservée (reliure de l’ époque). Exemplaire déboîté, des cahiers se détachent. 
Traits et annotations au crayon. {215750} 60 €

Elisabeth Patterson-Bonaparte (1785-1879) fut la première épouse de Jérôme Bonaparte.

Un journal d’opposition à Louis-Napoléon
1103- [PéRIODIQUE] - Le Bulletin français [suivi de  : ] Le Nouveau bulletin français. S.l. [Bruxelles, puis 

Londres], [W. Jeffs], 1er janvier 1852-24 juin 1852, 19 livraisons en un vol. in-8, 154 pp., 202 pp., demi-basane 
cerise à coins, dos lisse orné de guirlandes et filets dorés, tranches mouchetées, plats de toile gaufrée, première 
couverture conservée (reliure de l’ époque). Deux mors supérieurs fendus. (249). {214146} 2.500 €

Tout ce qui a paru de ce très rare périodique anti-bonapartiste, de tendance orléaniste, fondé à Bruxelles au 
lendemain du coup d’État, et transféré à Londres à cause d’un procès devant les assises du Brabant. 
Les deux rédacteurs principaux, le comte Joseph-Othenin de Cléron d’Haussonville (1809-1884) et Alexandre-
Gérard Thomas (1818-1857), avaient lancé ce journal comme un instrument de résistance à la prise de pouvoir de 
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Louis-Napoléon Bonaparte, et 8 numéros sortirent du 1er janvier au 19 février 1852. Ils furent cependant traduits 
en justice pour avoir offensé et outragé le caractère personnel du président de la République française (il est probable 
que le procès avait été commandité depuis Paris). Ils furent acquittés, mais avaient devancé le verdict de la Cour 
d’assises en transférant leur publication à Londres, à partir du 5 mars 1852 : « Le Nouveau bulletin français est fondé 
à Londres (…), pour continuer, au nom des idées françaises, contre la dictature bonapartiste, l’oeuvre de protestation et 
de résistance commencée, il y a deux mois à Bruxelles, et un moment interrompue par la force, au préjudice du droit ». 
Hatin, p. 524 (ne cite que 8 numéros pour le Nouveau bulletin français). Au CCF, exemplaires seulement à la BnF, 
Strasbourg, Caen et Toulon.
Exemplaire de la bibliothèque du Cercle de l’Union, fondé en 1828 (vignette ex-libris et cartouche noir en queue 
du dos).

L’exemplaire de Michel Debré
1104- [PERIODIQUE] - LAMARTINE (Alphonse de). Le Conseiller du peuple. Première année (1849). - 

Deuxième année (1850). Paris, s.d., (1851), 2 vol. in-8, [3] ff. n. ch., 588 pp. ; titre, 456 pp., un f. n. ch. de 
table, demi-basane cerise, dos à faux-nerfs ornés de filets, pointillés, guirlandes et fleurons dorés, tranches 
mouchetées (reliure de l’ époque). Toutes coiffes frottées. (1275). {215039} 400 €

Réédition sous forme de volumes à pagination continue de ce périodique démocratique qui n’est pas précisément 
ce qui marque le plus dans la production de Lamartine. Il fut remplacé par Le Civilisateur, dont le souvenir n’a pas 
davantage brillé.
Hatin, p. 509. Clouzot (1996). p. 179. Cf. Vicaire IV, 995 (ne décrit vraiment que l’édition de 1865 en six petits 
volumes in-16).
Ex-dono auotgraphe de Jacques Debré (1885-1969) à son neveu Michel Debré (1912-1996, premier ministre de 1959 
à 1962), en date du 30 mai 1958. Ce dernier apposa ensuite son ex-libris sur chacun des volumes.

1105- PERSAT (Maurice). Mémoires, 1806 à 1844. Publiés avec introduction et notes par G. Schlumberger. 
Paris, Plon, 1910, in-8, XXX-i-367 pp., demi-basane blonde, dos à nerfs (reliure postérieure). Dos passé. 
Soulignures crayon. (1057). {214087} 100 €

Tulard, 1140  : « Un seul chapitre, le premier, est constitué par un résumé des services de Persat sous l’Empire 
(Espagne, Russie, Allemagne). Après la chute de l’Empire, il partit pour les États-Unis. »
Bons mémoires de cet officier qui passa l’essentiel de sa carrière militaire hors de France : Combat au côté de Bolivar 
en Colombie (1819), part pour Naples puis pour l’Angleterre  ; en Grèce en 1821-1822, en 1828 et en 1837, en 
Espagne en 1822-1824, aux Antilles, en Amérique de 1824 à 1827, repart pour la Morée après la Révolution de 1830.
Bertier, 803.

1106- PIMODAN (Gabriel de Rarécourt de la Vallée de). Vie du général de Pimodan (1822-1860). Publiée 
par les soins de la duchesse de Pimodan. Préface de M. Georges Goyau. Paris, Champion, 1928, gr. in-8, 
XX-372 pp., frontispice, 11 planches dont 3 cartes (2 dépliantes) et 1 fac-similé dépliant, broché. Quelques 
annotations au crayon. (1166). {214772} 70 €

1107- [PLACARD - GUERRE D’ORIENT] - Affaires d’Orient. Déclaration du gouvernement français faite au 
Sénat et au Corps législatif relativement à la guerre avec la Russie. Paris, Boucquin, 1854, placard in-folio 
(56 x 45 cm), texte sur 4 colonnes, sommé d’une aigle impériale, en feuille. {215994} 200 €

Communication officielle par laquelle est transmise à la connaissance des populations la « déclaration d’état de 
guerre » entre la France et la Russie. De fait, suite à la lettre du 29 janvier 1854 de Napoléon III à Nicolas Ier et à 
la rupture des relations diplomatiques le 16 février, l’Angleterre et la France avaient exigé le 27 février l’évacuation 
sous six jours des principautés danubiennes. Le texte écartait toute issue diplomatique et était donc uniquement 
destiné à précipiter le début des hostilités ; la mobilisation des troupes commença ainsi avant même l’expiration de 
l’ultimatum auquel le tsar ne daigna même pas répondre. 
«  Le cabinet de Saint-Pétersbourg ayant décidé qu’ il ne répondrait pas à la communication précédente, l’Empereur 
me charge de vous faire connaître cette résolution, qui constitue la Russie avec nous dans un état de guerre dont la 
responsabilité appartient tout entière à cette puissance. »

Eviter la déclaration de guerre
1108- [PLACARD - GUERRE D’ORIENT] - Affaires d’Orient. Lettre de Sa Majesté l’Empereur des Français 

adressée à S. M. l’Empereur de Russie. Extrait du Moniteur du 14 février 1854. Paris, Imprimerie Beaulé et 
Compagnie, s.d., (1854), placard in-folio (56 x 44 cm), texte sur 4 colonnes, en feuille. {215993} 300 €

Importante communication officielle qui donne le texte de la lettre envoyée le 29 janvier 1854 par Napoléon III à 
Nicolas Ier, et par laquelle, sous la pression du camp pacifiste de son entourage, l’Empereur cherchait à présenter une 
issue diplomatique au conflit qui s’engageait en Orient avec la Russie. Il proposa au Tsar une médiation autrichienne.
« Si votre Majesté désire autant que moi une conclusion pacifique, quoi de plus simple que de déclarer qu’un armistice sera 
signé aujourd’ hui, que les choses reprendront leur cours diplomatique, que toute hostilité cessera, et que toutes les forces 
belligérantes se retireront des lieux où des motifs de guerre les ont appelées ? »
Mais Nicolas Ier refusa et rompit ses relations diplomatiques avec le Royaume-Uni et la France le 16 février 1854, 
soit deux jours après la publicité donnée à cette lettre dans le Moniteur.
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1109- [PLACARD - GUERRE D’ORIENT] - Le Czar Nicolas, ou Le Nouveau Cadet-Roussel. Paris, Mme 
Bréau, s.d., (1854), placard in-4 (26 x 20 cm), texte sur deux colonnes, en feuille. {216008} 200 €

Il existe au moins deux versions de ce placard satirique ridiculisant Nicolas Ier : une présentant une bordure et signé 
« François Fénelon » ; une seconde, sans bordure, et signé Félix. Notre exemplaire appartient à la seconde version.
Mention manuscrite en bas de la feuille : « Acheté devant le jardin des Tuileries, en juillet 1854 ».
Sur l’air du célèbre Cadet-Roussel, on brocarde l’autocrate russe : « Monsieur le Czar la nuit rêva / Qu’ il voyait sortir 
d’ la Néva / Le saint patron de la Russie / Qui le poussait vers la Turquie … / Ha ! ha ! ha ! oui vraiment, / Monsieur le 
Czar est bon enfant ». Et ça se finit mal, naturellement : « Monsieur le Czar, vous êt’s toisé, / Réglé, repassé, ratissé : / On 
va rétrécir la Russie, / Allez régner en Sibérie. / Ah… ».
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF.

1110- [PLACARD - GUERRE D’ORIENT] - Extrait du Moniteur universel. - Nouvelles de la Guerre d’Orient. 
Retraite des Russes. Levée du siège de Silistrie ; retraite des Russes ; évacuation des principautés danubiennes 
par l’armée russe ; entrée des troupes autrichiennes dans la Valachie ; nouvelles de la Circassie ; défaite des 
Russes dans la Circassie ; combat livré par Schamyl dans les défilés du Caucase ; perte des Russes ; le nombre 
de canons et de munitions pris par les Circassiens  ; nouvelles de la mer Baltique  ; nombre de vaisseaux 
détruits par les Anglais dans le golfe de Finlande ; perte subie par les Russes s’élevant [à] 50,000 h. Paris, 
Imprimerie de Beaulé et Compagnie, s.d., (1854), placard in-folio (55 x 44 cm), texte sur 4 colonnes, avec un 
grand bois gravé central représentant le sultan Abdülmecid Ier, en feuille, ébarbé, roussi. {216007} 300 €

Ce recueil de nouvelles de la guerre se concentre sur la levée du siège de Silistra (actuellement en Bulgarie) par 
les troupes russes le 23 juin 1854, entraînant l’interposition de 100 000 soldats autrichiens qui entrèrent dans les 
principautés roumaines et avancèrent jusqu’à Bucarest pour s’interposer et stopper la progression ottomane.

1111- [PLACARD - GUERRE D’ORIENT] - Les Gardes de la Porte. Paris, Imprimerie de Moquet, s.d., (1854), 
placard in-4 (26 x 22 cm), texte sur deux colonnes, en feuille. Déchirure en marge inférieure. {216011}  
 150 €

Pièce satirique, signée Eugène-Constant Piton, sur l’air du Curé de Pomponne, brocardant Nicolas Ier : « C’est donc 
bien vrai, pauvr’ Nicolas, / Qu’on n’peut rien t’ fair’ comprendre ! / De la rasion tu n’ fais nul cas ; / Ca n’ doit pas nous 
surprendre. / Vers Bysanc’, poussant des hourras, / Court ta sauvage escorte ! / Mais tu n’entreras pas, / Nicolas, / Tant 
qu’nous gard’ons la Porte ! »
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF (plusieurs versions).

1112- [PLACARD - GUERRE D’ORIENT] - Guerre d’Orient. Composition de l’Armée d’Orient. Biographies 
du sultan Abdul-Medjid, Empereur de Turquie, du maréchal Le Roy de Saint-Arnaud, commandant en chef 
de l’armée française, et de Lord Raglan, commandant en chef de l’armée anglaise. Extrait de l’Illustration. 
Paris, Typographie Beaulé et Compagnie, s.d., (1854), placard in-folio (56 x 45 cm), texte sur 5 colonnes, avec 
un bois gravé central représentant le Sultan, en feuille. {215996} 300 €

Magnifique placard présentant au public les principaux protagonistes du conflit du côté allié. Suit la composition de 
l’armée française engagée dans les opérations.

1113- [PLACARD - GUERRE D’ORIENT] - Guerre d’Orient. Nouvelles du Danube et de la Mer Noire. 
Arrivée du Prince Napoléon à Constantinople. - Avantages remportés par les Turcs à Nicopoli. - Les Russes 
laissent 1,500 hommes sur le champ de bataille. - Nouvelles de Silistrie, de Kalafat et de la mer Baltique. 
- Lettre de Mehmed, ministre du Sultan, au vice-amiral Hamelin. - Dépêches de M. le commandant de 
l’escadre de la Méditerranée devant Sébastopol. Lyon, Ballay et Conchon, s.d., (1854), placard in-folio (56 
x 44 cm), texte sur 4 colonnes sommé d’un bois gravé représentant Napoléon III à cheval entouré des 
symboles de l’Empire (aigle couronnée, armes impériales), en feuille. {216003} 150 €

Beau placard officiel regroupant des nouvelles du 1er au 5 mai 1854 et concernant essentiellement l’arrivée des 
troupes alliées par voie de mer à Constantinople et devant Sébastopol.

Vers la chute de Sébastopol
1114- [PLACARD - GUERRE D’ORIENT] - Nouvelles de Crimée. Dépêches télégraphiques. Paris, Typographie 

Beaulé et Compagnie, s.d, (1855), placard in-folio (55 x 43 cm), texte sur trois colonnes, sommé d’un grand 
bois gravé représentant Napoléon III lauré et entouré de colonnes victorieuses, en feuille. {216000} 150 €

Reproduit le texte de quatre dépêches envoyées de Crimée du 9 au 12 septembre 1855 et détaillant les étapes de 
la prise de Malakoff, qui détermina la chute de Sébastopol. Parmi elles, la dépêche du général Pélissier sur les 
opérations décisives  : « La pensée ne peut se faire un tableau exact de notre victoire dont l’ inspection des lieux peut 
seule donner toute l’ étendue (…). La prise de Malakoff, qui a contraint l’ennemi à fuir devant nos aigles déjà trois fois 
victorieuses, a mis entre les mains des alliés, un matériel et des établissements immenses dont il est impossible encore de 
préciser l’ importance. Demain, les troupes alliées occuperont Karabelnaïa et la ville … »
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Vers la chute de Sébastopol
1115- [PLACARD - GUERRE D’ORIENT] - Nouvelles de Crimée. Dépêches télégraphiques. [Paris], 

Boucquin, s.d., (1855), placard petit in-folio (45 x 27 cm), texte sommé d’une aigle impériale laurée, en 
feuille. {215998} 150 €

Reproduit trois dépêches des 9 et 10 septembre 1855 sur l’assaut donné à Malakoff à partir du 8 septembre 1855 
à midi. Comme l’on sait, Gortchakov décida dans la soirée d’évacuer la rive sud de Sébastopol étant donné que, 
depuis Malakoff, l’artillerie française pouvait tirer sans difficultés sur toute la ville et qu’elle aurait certainement 
détruit le pont flottant. L’évacuation dura toute la nuit et au matin, les derniers défenseurs provoquèrent un incendie 
qui dura trois jours. Les Alliés entrèrent finalement dans la ville de Sébastopol le 12 septembre.
« L’assaut a été donné à midi à Malakoff (…). Nos pertes sont sérieuses et je ne puis encore les préciser. Elles sont amplement 
compensées car la prise de Malakoff est un succès dont les conséquences seront immenses. »

La prise de Sébastopol
1116- [PLACARD - GUERRE D’ORIENT] - Nouvelles de Crimée. Dépêche télégraphique. Paris, Boucquin, 

1855, placard petit in-folio (45 x 27 cm), texte sommé d’un buste de Napoléon III, en feuille. {215999}  
 150 €

Reproduit une dépêche du général Pélissier au ministre de la guerre, en date du 10 septembre 1855, sur les opérations 
décisives à Sébastopol : « La pensée ne peut se faire un tableau exact de notre victoire dont l’ inspection des lieux peut 
seule donner toute l’ étendue (…). La prise de Malakoff, qui a contraint l’ennemi à fuir devant nos aigles déjà trois fois 
victorieuses, a mis entre les mains des alliés, un matériel et des établissements immenses dont il est impossible encore de 
préciser l’ importance. Demain, les troupes alliées occuperont Karabelnaya et la ville … »

1117- [PLACARD - GUERRE D’ORIENT] - Proclamation de l’Empereur à l’armée. Paris, Boucquin, 1854, 
placard in-folio (55 x 45 cm). En feuille. {215997} 200 €

Du 12 juillet 1854.
Napoléon III s’adressa aux troupes destinées aux combats dans la mer Baltique après les avoir passées en revue au 
camp de Wimereux : 
« La Russie nous ayant contraints à la guerre, la France a armé cinq cent mille de ses enfants. L’Angleterre a mis sur pied 
des forces considérables. Aujourd’ hui, nos flottes et nos armées, unies pour la même cause, vont dominer dans la Baltique 
comme dans la Mer Noire. Je vous ai choisis pour porter les premiers nos aigles dans ces régions du nord. »

Le Dieu des armées
1118- [PLACARD - GUERRE D’ORIENT] - [SIBOUR (Marie-Dominique-Auguste)]. Mandement de 

Monseigneur l’Archevêque de Paris, qui ordonne des prières publiques pour le succès de nos armées 
en Orient. Paris, Boucquin, 1854, placard in-folio (56 x 45 cm), texte sur quatre colonnes, en feuille. 
{215995} 120 €

Du 29 mars 1854.
Ce genre de mandements épiscopaux est commun en temps de guerre chez tous les peuples catholiques, mais ici, 
le brave archevêque de Paris s’est creusé la tête pour associer motifs politiques et défense de la foi catholique contre 
l’Orthodoxie orientale dans un étonnant amalgame qui laissa songeur même à l’époque : « Une nouvelle barbarie, 
conduite par des hommes raffinés, nous menace. Le christianisme corrompu de Photius a rendu la foi esclave d’un puissant 
potentat. Il en fait, aujourd’ hui, l’ instrument d’une ambition qui ne connaît plus de bornes. Il veut tout soumettre, 
corps et âmes, à sa menteuse orthodoxie. Si une fois, ce colosse était debout sur le Bosphore, un pied sur l’Europe, un pied 
sur l’Asie, la perte des nations serait accomplie. L’on pourrait suivre de l’oeil leur décadence, et marquer l’ heure de leur 
complète ruine. Arrêter la marche du géant du nord, limiter et circonscrire sa puissance, c’est donc une question de vie et 
de mort pour les peuples civilisés. » 
Rien que ça.

1119- [PLACARD - TRAITE DE PARIS] - Supplément au Moniteur de la Côte-d’Or du mardi 29 avril 1856. 
Traité de paix et ses trois annexes. [Dijon], presse universelle de Mme Noellat, s.d., (1856), placard in-folio 
(49 x 35 cm), texte sur 4 colonnes, en feuille. {216010} 200 €

Beau placard qui donne l’intégralité des articles du Traité de paix et d’amitié conclu, le 30 mars 1856, entre la 
France, l’Autriche, la Grande-Bretagne, la Prusse, la Russie, la Sardaigne et la Porte, et qui mit officiellement fin aux 
opérations de la Guerre d’Orient.

1120- POUTHAS (Charles). Guizot pendant la Restauration. Préparation de l’homme d’état (1814-1830). Paris, 
Plon, 1923, in-8, III-497 pp., toile beige, couv. et dos cons. (rel. postérieure). (394). {170225} 150 €

Magistrale thèse de Charles-Henri Pouthas. Envoi à Georges Goyau.

1121- QUATREBARBES (T. de). Souvenirs d’Ancône. Siège de 1860. Paris, Douniol, 1866, gr. in-8, 298 pp., 
carte dépliante, broché. Couverture usée, rousseurs. Petite déchirure sur la carte. (1044). {7342} 120 €
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1122- QUATRELLES L’éPINE (Maurice). Le Maréchal de Saint-Arnaud, (1798-1854), d’après sa correspondance 
et des documents inédits. Paris, Plon, 1928-1929, 2 vol. in-8, XV-505 pp. et 489 pp., 6 planches, 2 cartes 
dépliantes, broché. Papier jauni et cassant. Qqs traits et annotations au crayon. Cachet de l’Association des 
jeunesses bonapartistes. Envoi. Exemplaire numéroté, réservé à l’auteur. (901). {215035} 70 €

1123- QUENTIN-BAUCHART (Pierre). Etudes et souvenirs sur la Deuxième République et le Second 
Empire, 1848-1870. Mémoires posthumes publiés par son fils. Paris, Plon, 1901, 2 vol. in-8, II-484 pp. et 
622 pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Dos passé. Petits frottements aux mors. (405). 
{214743} 150 €

1124- RAIN (Pierre). L’Europe et la restauration des Bourbons (1814-1818). Paris, Perrin, 1908, in-8, IV-
497 pp., bibliographie, broché. (861). {10569} 40 €

1125- RASTOUL (Alfred). Le Maréchal Randon, 1795-1871. D’après ses mémoires et des documents inédits. 
Etude militaire et politique. Paris, Firmin-Didot, 1890, in-8, III-401 pp., portrait-frontispice, fac-similé, 
broché. (795). {164107} 80 €

1126- RéMUSAT (Charles de). Mémoires de ma vie. Présentés et annotés par Ch.-H. Pouthas. Paris, Plon, 1958-
1967, 5 vol. in-8, index, broché. (1073). {166682} 600 €

Édition originale, et seule publiée.
Témoignage capital sur l’histoire politique du XIXe siècle. Rare complet.
Bertier, 858.

1127- REVOL (Joseph-Fortuné). Le Vice des coalitions. Etudes sur le haut commandement en Crimée (1854-
1855). Paris, Berger-Levrault, 1923, in-8, VI-124 pp., broché. (1281). {215294} 60 €

1128- RIBE (Georges). L’Opinion publique et la vie politique à Lyon lors des premières années de la Seconde 
Restauration. La réaction ultra et l’expérience constitutionnelle (17 juillet 1815-9 -janvier 1822). Paris, 
Librairie du Recueil Sirey, 1957, gr. in-8, VII-421 pp., planches, broché. Papier jauni. (913). {215661} 30 €

1129- RIBEYRE (Félix). Voyage en Lorraine de Sa Majesté l’Impératrice et de S.A.I. le Prince Impérial, précédé 
du Voyage de S.M. l’Impératrice à Amiens. Texte par Félix Ribeyre. Paris, Henri Plon, s.d., (mars 1867), 
in-4 oblong (30 x 44 cm), [2] ff. n. ch., 58 pp., avec 41 figures en noir dans le texte, et 8 planches hors-
texte, sous serpentes légendées, dont 7 sur Chine appliqué, gravées au burin par Nargeot, et une grande 
composition de Meissonnier gravée à l’eau-forte par Jacquemart (le défilé des populations lorraines devant 
l’Impératrice, à Nancy) ; certaines des compositions dans le texte ont également conservé leurs serpentes 
légendées, ce qui n’est pas commun, broché, défraîchi, manque la couverture. (726). {215167} 200 €

Ce double périple est très oublié de nos jours, même chez les amateurs du Second Empire, mais il revêtit une 
certaine importance dans l’aboutissement du processus destiné à présenter l’Impératrice Eugénie comme une 
âme dévouée aux malades et aux invalides, partie intégrante de sa fonction dans le système impérial. Cette année 
1866, l’Impératrice alla donc visiter les hôpitaux d’Amiens. Son indifférence à l’égard du danger, son mépris de 
la contagion quand elle tendait la main aux cholériques firent en France et à l’étranger une impression profonde, 
que la propagande officielle exploita naturellement. Des femmes allemandes lui envoyèrent une adresse, où elles 
exprimaient leur admiration  : « Depuis l’ immortel voyage d’Amiens, disaient-elles, le nom de l’Impératrice Eugénie 
est le symbole de la grande charité chrétienne ». A son retour à Paris, une foule immense l’attendait pour l’acclamer. 
Le maréchal Vaillant lui exprima l’admiration de tous. « Monsieur le maréchal, lui répondit-elle, c’est notre manière 
d’aller au feu ». 
Mgr Bauer, un prélat qui eut son heure de célébrité, prêchant en 1867 la station de carême aux Tuileries, rappela 
alors le geste d’Amiens : « Ce courage, s’ écria-t-il, plus difficile et plus rare que celui des batailles, révèle quelque chose 
de viril, j’allais dire de chevaleresque, dans le cœur d’une femme  ». Peu de temps après, et dans le même registre, 
l’Impératrice, accompagnée du Prince impérial, alla visiter Nancy, représentant l’Empereur aux fêtes du centième 
anniversaire de la réunion de la Lorraine à la France. Les ovations qui l’accueillirent furent extraordinaires. Chacun 
dans la foule voulait s’approcher d’elle, toucher ou baiser un bout de ses vêtements, comme on eût fait des reliques 
d’une sainte …
Ruggieri, 678.

1130- RICHELIEU (Armand-Emmanuel du Plessis de). Extrait de la Quotidienne du 9 décembre 1815. Discours 
de M. le Duc de Richelieu à la Chambre des Députés, sur le projet de loi, concernant le bannissement de 
la famille Buonaparte, et une amnistie pleine et entière. Marseille, Antoine Ricard, s.d., (1815), in-12, 4 pp., 
en feuille, première couverture salie. (c). {215403} 50 €
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La discussion parlementaire était engagée, mais la loi bannissant tous les membres de la famille Bonaparte du 
territoire français ne sera votée que le 1er janvier 1816. Elle sera confirmée par celle du 10 avril 1832, et abolie 
seulement le 14 octobre 1848.
« Les membres d’une famille qui a causé tant de maux à la France, ont quitté son territoire, ils ne s’attendent pas qu’ il 
leur soit jamais permis d’y rentrer, et la loi doit établir des peines pour le cas où quelqu’un d’eux oserait y reparaître ».

1131- ROQUETTE (Antoine). Monseigneur Frayssinous, grand-maître de l’université sous la Restauration 
(1765-1841). Evêque d’Hermopolis ou Le chant du cygne du Trône et de l’Autel. Paris, Champion, 2007, 
in-8, 439 pp., ill. in-t., bradel cartonnage beige, premier plat illustré (reliure de l’ éditeur). Couverture salie. 
Quelques annotations au crayon. (1068). {216015} 50 €

1132- ROUSSET (Camille). Histoire de la guerre de Crimée. Paris, Hachette, 1878, 2 vol. in-8, XIII-460 pp. 
et 474 pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs, filets dorés (rel. de l’ époque). Qqs rousseurs. Annotations et 
soulignures au crayon. (886). {214049} 120 €

Sans l’atlas.

1133- ROUSSET (Camille). Un ministre de la Restauration. Le Marquis de Clermont-Tonnerre. Paris, Plon, 
1885, in-8, II-443 pp., bradel demi-percaline rouge, dos orné (1045). {213851} 60 €

1134- ROY (Just-Jean-étienne). Histoire du siége et de la prise de Sébastopol. Précédée d’une Notice historique 
sur la Crimée et sur les causes et les principaux événements de la guerre d’Orient. Tours, A. Mame, 1859, 
in-8, 236 pp., frontispice, demi-chagrin vert bouteille, dos à nerfs orné de caissons et filets dorés (reliure de 
l’ époque). Qqs rousseurs et annotations au crayons. Epidermures aux mors. (1090). {214334} 50 €

1135- SALABERRY (Charles-Marie d’Irumberry de). Souvenirs politiques sur la Restauration, 1821-1830. 
Paris, Picard, 1900, 2 vol. in-8, XIX-285 pp. et 329 pp., broché. (1073). {133350} 180 €

Première et unique édition sur ces excellents mémoires sur la vie politique sous la Restauration.
« Commençant à la chute du ministère de Richelieu, ces mémoires, après avoir traité du Congrès de Vérone et de 
l’expédition d’Espagne, sont essentiellement consacrés à l’histoire intérieure française sous le règne de Charles X. 
Député de Blois, Salaberry se retire de la vie politique à l’avénement de Louis XVIII. » (Bertier, 903).

1136- SCHEFER (Christian). La Grande pensée de Napoléon III. Les origines de l’expédition du Mexique (1858-
1862). Paris, Marcel Rivière, 1939, in-8, IV-275 pp., broché. Qqs soulignures crayon. (1106). {171909}  
 50 €

Analyse les causes de notre intervention au Mexique, qui est à chercher à la fois dans les intérêts commerciaux 
privés et dans l’espèce de vision d’une Amérique centrale sous influence française qui occupa un moment l’esprit 
de Napoléon III.

1137- SCHNEIDER. Le Second Empire à Saint-Cloud. Deuxième édition. Paris, Victor-Havard, 1894, in-12, 
296 pp., percaline verte (rel. de l’ époque). (897). {214065} 60 €

Le commandant Schneider était ancien régisseur du palais.

1138- [SECOND TRAITE DE PARIS] - Extrait du Moniteur du 26 novembre 1815. Traité entre la France et les 
puissances alliées. [Marseille], Imprimerie de Guion, s.d., (1815), in-12, 8 pp., en feuilles. (c). {215408} 70 €

Contient le compte-rendu de la communication du traité à la Chambre des Pairs, et le texte même du traité, bien 
plus défavorable à la France que celui de 1814, qui avait ouvert la Première Restauration.

1139- SOULT (Jean-de-Dieu). Correspondance politique et familière avec Louis-Philippe et la famille royale 
1830-1848 ; prés. par L. et A. de Saint-Pierre. Paris, Plon, 1959, in-8, LII-306 pp., ill. h.-t., broché. (880). 
{3150} 60 €

1140- STEFANE-POL (Paul Coutant, dit). La Jeunesse de Napoléon III. Correspondance inédite de son 
précepteur Philippe Le Bas (de l’Institut). Paris, Juven, s.d., (1902), in-8, 380 pp., nbses ill. in-t., broché. 
Rousseurs en marge des pages. (878). {215357} 70 €

1141- SYMON DE VILLENEUVE (A.). Mes années militaires (1856-1867). Souvenirs anecdotiques d’un ex-
médecin aide major de 1ère classe, docteur en médecine de la faculté de Strasbourg. Angers, Siraudeau, 
1907, gr. in-8, VII-473 pp., gravures hors-texte, demi-chag. bordeaux, dos à nerfs orné, couv. cons. (rel. de 
l’ époque). Mors et nerfs frottés. Qqs annotations au crayon. (1079). {3588} 150 €

Tiré à 400 exemplaires.
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DIX-NEUVIÈME SIÈCLE

1142- TASCHER DE LA PAGERIE (Stéphanie de). Mon séjour aux Tuileries, 1852-1871. Paris, Ollenforff, 
1895-1908, 3 tomes en 1 vol. in-12, 311 pp, 293 pp. et 322 pp., toile grège, couv. cons. (reliure moderne). 
(1258). {215682} 120 €

Un des meilleurs témoignages sur la Cour du Second Empire. La comtesse de tascher de la Pagerie a également 
noté tout ce qui touche à la politique intérieure et extérieure : la guerre de Crimée, le Congrés de Paris, l’attentat 
d’Orsini, l’expédition du Mexique, les affaires d’Italie, le guerre de 1870 et la Commune y sont largement évoqués.
Cachet Emile Chamaillard.

1143- THOUVENEL (Louis). Nicolas Ier et Napoléon III. Les préliminaires de la guerre de Crimée, 1852-1854. 
D’après les papiers inédits de M. Thouvenel. Paris, Calmann-Lévy, 1891, in-8, XXXI-391 pp., bradel demi-
toile verte (reliure moderne). (1073). {138836} 80 €

1144- THOUVENEL (Louis). Pages de l’histoire du Second Empire, d’après les papiers de M. Thouvenel, ancien 
ministre des Affaires étrangères (1854-1866). Paris, Plon-Nourrit et Cie, 1903, in-8, XIX-464 pp., portrait-
frontispice, bradel demi-percaline rouge, M couronné en pied (rel. de l’ époque). Dos passé. Qqs soulignures 
crayon. (399). {214841} 100 €

Exemplaire de la bibliothèque de Mouchy, avec l’ex-libris, le monogramme en pied et une dédicace autographe de 
l’auteur.

1145- THOUVENEL (Louis). Le Secret de l’Empereur correspondance confidentielle et inédite entre M. 
Thouvenel, le duc de Gramont et le général comte de Flahaut (1860-1863). Paris, Calmann-Lévy, 1889, 
2 vol. in-8, XIX-494 pp. et 371 pp., demi-basane bleue, dos à nerfs orné de fleurons dorés. Rousseurs. 
(1258). {215680} 150 €

1146- THUILLIER (Guy). Bureaucratie et bureaucrates en France au XIXe siècle. Préface de Jean Tulard. 
Genève, Droz, 1980, in-8, XIX-672 pp., broché. (1092). {212045} 80 €

1147- THUREAU-DANGIN (Paul). Histoire de la Monarchie de Juillet. Paris, Plon, 1897-1904, 7 vol. in-8, 
demi-chagrin brun, dos à nerfs, tête dorée (rel. de l’ époque). Rares rousseurs. Infimes frottements au dos. 
(1011). {3152} 400 €

Bon exemplaire.

1148- TROGNON (A.). La Vie d’une reine de France au XIXe : Marie-Amélie. Lille, Librairie Saint-Charles, 
Grammont, Œuvre de Saint-Charles, s.d., (1880), in-8, 302 pp., illustrations h.-t., broché, couv. imprimée 
bordeaux. Dos et couv. abîmés. (941). {138648} 50 €

Reproduction partielle de la Vie de Marie-Amélie par le même auteur.

1149- VANSON (Emile). Crimée, Italie, Mexique. Lettres des campagnes (1854-1867). Précédées d’une notice 
biographique par le commandant Boppe. Paris-Nancy, Berger-Levrault, 1905, in-8, XXXIX-324  pp., 
portrait-frontispice, 2 pl. h.-t. en couleurs, demi-basane verte, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Annotations 
au crayon. (925). {214744} 120 €

1150- VAUBLANC (Vincent-Marie Viénot de). Extrait du Moniteur du 24 octobre 1815. Discours de Mr de 
Vaublanc, à la Chambre des Séputés, sur le projet de loi concernant la punition des rebelles. Marseille, 
Antoine Ricard, s.d., (1815), in-12, 4 pp., en feuille. {215409} 40 €

Nommé grâce à l’appui du comte d’Artois ministre de l’Intérieur le 26 septembre 1815, imposé à Richelieu qui n’y 
put mais, le comte de Vaublanc (1756-1845) n’attendit pas longtemps pour déchaîner ses fureurs ultra-royalistes. 
L’on a ici la reproduction du fameux discours, dans lequel, défendant l’institution des cours prévôtales, il se signala 
par le cri « L’ immense majorité des Français veut son Roi  », auquel répondirent, des bancs ultras de la Chambre 
introuvable, « des applaudissemens unanimes », « l’assemblée entière se levant aux cris de Vive de Roi ! les spectateurs des 
tribunes suivant ce mouvement » …

1151- VAUBLANC (Vincent-Marie Viénot de). Lettre de M. de Vaublanc ministre de l’Intérieur, à Mrs les 
préfets. Extrait de la Gazette officielle du 4 octobre. [Marseille], Imprimerie de Guion, s.d., (1815), in-12, 
4 pp., en feuille. (c). {215412} 60 €

Du 2 octobre 1815. A peine nommé ministre de l’Intérieur par l’influence du comte d’Artois (le 26 septembre 1815), 
Vaublanc manifesta d’emblée son zèle ultra par des consignes particulièrement sévères envoyées au corps préfectoral, 
dans une circulaire leur rappelant les priorités de leur fonction dans cette période troublée : « Mettez au premier 
rang de vos devoirs le maintien de l’ordre public (…). Exercez la plus active surveillance sur tous les fonctionnaires publics 
placés sous vos ordres. Nous devons tous servir le Roi franchement et loyalement. »
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1152- VIENNET (Jean-Pons-Guillaume). Journal de Viennet, Pair de France, témoin de trois règnes, 1817-
1848. Préface et postface par le duc de La Force. Paris, Amiot-Dumont, 1955, in-8, 354 pp., index, broché. 
(963). {149677} 50 €

Bertier, 991.

1153- VILLÈLE (Joseph de). Mémoires et correspondance. Paris, Perrin, 1888-1890, 5 vol. in-8, portr. et fac-
similés en front., en cahiers, sous couverture de l’éditeur (tel que paru). Qqs rouss. (735). {143397} 400 €

Tulard, 1490. « La rédaction de ces mémoires a été entreprise vers 1839. Le récit s’interrompt en 1816 ; par la suite, 
on ne dispose que de matériaux réunis par Villèle. On retiendra dans le tome 1 : les chapites IV (l’île Bourbon), V (le 
retour en France en 1807 et le commerce bordelais), VI (la bataille de Toulouse et l’action des agents royalistes dans 
le Midi, etc). Ces mémoires nous éclairent sur les sentiments d’un notable royaliste de l’Empire, même si certains 
jugements ont été influencés par les événements postérieurs ».
Bertier, 995. « De par l’importance de leur auteur, ces mémoires sont d’un intérêt capital pour l’histoire de la 
Restauration ».

GUERRE DE 1870 - COMMUNE

1154- [ANDLAU (d’)]. Metz, campagne et négociations. Par un officier supérieur de l’armée du Rhin. Paris, 
Dumaine, 1872, in-8, XV-512 pp., carte dépliante en couleurs, broché. Fortes rousseurs. Annotations au 
crayon. (967). {214808} 60 €

1155- ARAGONNES D’ORCET. Frœschwiller, Sedan et la Commune, racontés par un témoin. Lettres et 
souvenirs. Publiés avec une notice biographique et des notes par L. Le Peletier d’Aunay. Paris, Perrin, 1910, 
in-12, VIII-316 pp., portrait-frontispice. ill. in-t., planches, fac-similé et carte dépliants, demi-vélin ivoire 
à coins, dos orné de filets et pointillés dorés (reliure de l’ époque). Annotations au crayon. Cachets Emile et 
Edouard Ottmann. (879). {214763} 70 €

1156- AURELLE DE PALADINES (Louis-Jean-Baptiste d’). Campagne de 1870-1871. La Première Armée 
de la Loire. Troisième édition. Paris, Plon, 1872, in-8, VIII-400 pp., fac-similé, 4 cartes dépliantes en 
couleurs, demi-bveau blond, dos à nerfs, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (421). 
{214739} 100 €

1157- BAPST (Edmond). Le Siège de Metz en 1870, d’après les notes manuscrites laissées par Germain Bapst. 
Paris, A. Lahure, 1926, in-8, VI-560 pp., portrait-frontispice, carte dépliante, broché. Dos insolé. Un cahier 
détaché. (1077). {215428} 40 €

1158- BASTARD (Georges). Armée de Chalons. Charges héroïques. Paris, Savine, 1892, in-12, 379  pp., ill. 
et cartes in-t., demi-basane verte, dos à nerfs, couv. ill. cons. (reliure postérieure). Petits manques à la 
couverture. Reliure amateur. Soulignures et anntations au crayon. (919). {214073} 40 €

1159- BAZAINE (François-Achille). L’Armée du Rhin, depuis le 12 août jusqu’au 29 octobre 1870. Paris, Plon, 
1872, in-8, 308 pp., 11 cartes dont 4 dépl. en couleurs, demi-basane aubergine, dos à nerfs, couv. cons. 
(reliure de l’ époque). Dos passé. Annotations et soulignures au crayo, Rousseurs. (1057). {214088} 80 €

1160- BAZAINE (François-Achille). Episodes de la guerre de 1870 et le blocus de Metz. Madrid, Gaspar, 1883, 
gr. in-8, XXXVII-328 pp., 10 cartes h.-t. dont 4 dépl., 5 fac-similés h.-t., bradel demi-percaline verte, dos 
orné (rel. de l’ époque). Annotations et soulignures au crayon. (1057). {214089} 120 €

Justification de l’ex-maréchal sur sa conduite pendant la guerre de 1870, après sa fuite et alors réfugié en Espagne.

1161- BONGRAND (Raymond). 1870. Alsace, Metz, Sedan. Strasbourg, Éditions des dernières nouvelles, 1970, 
in-8, 389 pp., ill. in-t., 12 croquis dépl. sous enveloppe, bradel toile sable sous jaquette illustrée (rel. de 
l’ éditeur). Qqs annotations au crayon de bois, dos de la jaquette décoloré. (1183). {149625} 40 €
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1162- BONNAL (Henri). Le Haut commandement français au début de chacune des guerres de 1859 et de 1870. 
La manœuvre de Magenta, étude sur la psychologie militaire de Napoléon III en 1859 et spécialement du 12 
mai au 4 juin. Le désastre de Metz, étude sur la psychologie militaire de Bazaine en 1870 et spécialement 
du 6 au 16 août. Paris, Éditions de La Revue des Idées, 1905, gr. in-8, 168 pp., croquis in-t., bradel percaline 
rouge, couv. cons. (reliure de l ‘ époque). Plats salis. Annotations au craypn. Exemplaire du Cercle de l’Union 
Artistique avec le cachet et le monogramme sur le plat. (1277). {213894} 80 €

1163- BUSCH (D. Moritz). Le Comte de Bismark et sa suite pendant la guerre de France, 1870-1871. Traduit 
de l’Allemand. Quatrième édition. Paris, E. Dentu, 1879, in-12, 516 pp., demi-percaline verte (reliure de 
l’ époque). Petits trous de vers en marge supérieure des dernières pages avec très légère atteinte au texte. Traits 
au crayon dans les marges. (879). {214769} 70 €

Journal du secrétaire particulier de Bismarck, nous donnant un intéressant témoignage sur le chancelier et la guerre 
franco-prussienne, de Sarrebruck à Versailles en passant par Sedan.

1164- CANONGE (Fr.). Histoire de l’invasion allemande, 1870-1871. Paris, Perrin, 1915, in-12, XXXVI-360 pp., 
index, broché. (880). {97435} 30 €

1165- CARDINAL VON WIDDERN (Colonel). Journées critiques. Crise de Vionville. Actes d’initiative des 
commandants de corps d’armées, des états-majors et d’autres chefs en sous-ordre, dans les journées des 15 et 
16 août 1870. Traduit de l’allemand par le commandant Richert. Paris, H. Charles-Lavauzelle, 1902, in-8, 
244 pp., cartes in-t., grande carte dépl., broché. (1266). {214176} 70 €

1166- CHABOT (J. de). La Cavalerie allemande pendant la Guerre de 1870-1871 Etude tactique. Nouvelle 
édition corrigée et augmentée. Paris-Nancy, Berger-Levrault, 1899, in-8, 423 pp., 5 cartes dépliantes, toile 
grise, premier plat de couverture conservé (reliure moderne). (420). {214875} 100 €

1167- CHALLAN DE BELVAL. Carnet de campagne d’un aide-major, 15 juillet 1870 au 1er mars 1871. Paris, 
Plon, 1902, in-12, 332 pp., demi-percaline brune (reliure de l’ époque). Reliure modeste. Cachets (annulés). 
(1065). {214857} 70 €

1168- CHERFILS. Essai sur l’emploi de la cavalerie. Leçons vécues de la guerre de 1870 et faites en 1895 à l’école 
supérieure de guerre. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1898-1899, gr. in-8 et atlas in-4, 702 pp., ill. in-t.,  
1 carte et 10 croquis dépliants en couleurs, broché (texte), demi-toile bleue (atlas) (reliure de l’ éditeur). 
(1084). {215956} 120 €

Rare complet de l’atlas.

1169- CHOPPIN (H.). Journal de captivité d’un officier de l’armée du Rhin (27 octobre 1870 - 18 mars 1871). 
Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1912, in-12, XXXV-386 pp., front., index, broché. Annotations au crayon. 
(1073). {192462} 70 €

1170- CHUQUET (Arthur). La guerre 1870-71. Paris, Chailley, 1895, in-8, 310 pp., demi-chagrin rouge, dos à 
nerfs (rel. de l’ époque). (812). {214670} 80 €

1171- COCUAUD (Camille). 1870-71. Origines et responsabilités. Paris, Société des Publications Littéraires 
Illustrées, 1910, gr. in-8, 447 pp., demi-chagrin rouge, dos à nerfs, tête dorée (reliure de l’ époque). Coins 
usés. Quelques traits et marques au crayon. 4 feuillets détachés. (423). {214328} 120 €

1172- COURSON DE LA VILLENEUVE. La Brigade Bellecourt à l’Armée du Rhin. Des attaques en masse 
au ravin de la Cuve, à Vernéville, à Servigny. Paris, H. Charles-Lavauzelle, s.d., in-8, 139 pp., 3 plans sur 
double page, 1 carte dépliante, demi-basane rouge, dos lisse (reliure de l’ époque). Petit accroc au dos, coins 
usés. Cachets (annulés). {181874} 100 €

1173- D’ELSTEIN (G.). L’Alsace-Lorraine sous la domination allemande. Paris, Théodore Olmer, 1877, in-12, 
350 pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs orné de filets dorés, (reliure de l’ époque). (1090). {214333} 60 €

1174- DEFOURNY (P.). L’Armée de Mac-Mahon et la bataille de Beaumont (en Argonne). Lettres à Madame 
Urquhart sur la guerre et la situation présente. Deuxième édition revue et augmentée. Paris, Dumaine, 
1872, in-12, XII-G-263  pp., demi-basane verte, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Dos 
légèrement reteinté. Quelques traits au crayon dans les marges. (420). {215015} 100 €

Palat, 100.
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1175- DELMAS (Emile). De Frœschwiller à Paris. Notes prises sur les champs de bataille. Paris, Lemerre, 1871, 
in-12, II-262 pp. et 13 pp. (catalogue de la librairie Lemerre), broché. Rousseurs. (1265). {214733} 70 €

Palat, 102.

1176- DICK DE LONLAY (N. Hardouin, dit). Français et Allemands. Histoire anecdotique de la guerre de 
1870-1871. Paris, Garnier, 1888-1891, 6 vol. in-8, ill. et cartes, percaline verte (brune pour le dernier), dos 
orné, plats illustrés, tranches dorées (rel. de l’ éditeur). Rousseurs. Plats un peu usés. (745). {213900} 250 €

1177- DUCROT (Général). La Journée de Sedan. Paris, Dentu, 1871, in-8, 159  pp., 2 cartes dépl., broché. 
Rousseurs. (1065). {214861} 50 €

Édition originale.

1178- DUFAY (Pierre). Le 75e mobiles. Court historique d’un régiment. Paris, Champion, 1909, petit in-8, 
24 pp., broché. (1245). {215929} 30 €

1179- DUQUET (Alfred). Froeschwiller, 1er juin-6 août. Paris, Charpentier, 1909, in-12, III-366 pp., 3 cartes 
dépliantes, demi-vélin ivoire à coins, dos orné de filets et pointillés dorés (reliure de l’ époque). Vélin taché. 
Cachets Emile et Edouard Ottmann. (879). {214764} 70 €

1180- DUQUET (Alfred). Guerre de 1870-1871. Chalons et Beaumont, 7 août-30 août. Paris, Bibliothèque-
Charpentier, 1912, in-12, 510 pp., 3 cartes dont 2 dépliantes, demi-vélin ivoire à coins, dos orné de filets et 
pointillés dorés (reliure de l’ époque). Vélin taché. Petites déchirures en marge des 4 premières pages, sans 
atteinte au texte. Cachets Emile et Edouard Ottmann. (879). {214768} 70 €

1181- DUQUET (Alfred). Guerre de 1870-1871. Les Grandes batailles de Metz, 19 juillet-18 août. Paris, 
Charpentier, 1888, in-12, VIII-341 pp., 5 cartes dépliantes, bradel demi-percaline rouge (reliure de l’ époque). 
Dos passé. Rousseurs. Traits au crayon dans les marges. (879). {214762} 60 €

1182- DUQUET (Alfred). Guerres de 1870-1871. Les derniers jours de l’Armée du Rhin, 19 août-29 octobre. 
Paris, Charpentier, 1888, in-12, VIII-359  pp., bibliographie, 2 cartes dépliantes, broché. Dos factice. 
Rousseurs. Annotations au crayon. (886). {214053} 40 €

1183- ERB. L’Artillerie dans les batailles de Metz, 14-16-18 août 1870. Paris, Chapelot, 1906, fort in-8, VIII-
571 pp., 8 croquis dont certains dépliants et 6 cartes dépliantes, broché. (1065). {214862} 120 €

1184- FAILLY. Campagne de 1870. Opérations et marches du 5e corps jusqu’au 31 août. Bruxelles, Lebègue, s. d., 
in-8, 51 pp., broché. (1261). {5483} 50 €

1185- FARINET. L’Agonie d’une armée (Metz 1870). Journal de guerre d’un porte étendard de l’Armée du Rhin. 
Paris, Boivin, 1914, in-8, XVI-392 pp., croquis, broché. (1064). {5664} 50 €

Journal publié par Charles Robert-Dumas avec des notes historiques et des croquis par Pierre Davaud.

1186- FAVEROT DE KERBRECH. Mes souvenirs. La Guerre contre l’Allemagne (1870-1871). Paris, Plon, 
1905, in-12, IV-332 pp., index, broché. Annotations et soulignures au crayon. (919). {214061} 70 €

1187- FROSSARD. Rapport sur les opérations du deuxième corps de l’Armée du Rhin, dans la campagne de 
1870. Premère partie. Depuis la déclaration de guerre jusqu’au blocus de Metz. Seconde édition. Paris, 
Dumaine, 1872, in-8, 190 pp., 2 cartes dépl., broché. Rousseurs. Soulignures crayon. (1065). {93103} 60 €

Il semblerait que seule cette partie ait été publiée.

1188- GIRARD (Jacques). 1870 !. Récits d’un combattant. L’armée du Rhin. Le siège de Metz. La captivité. 
Préface de M. Octave Uzanne. Brive, Bessot & Guionie, 1909, in-8, XII-281  pp., frontispice, broché. 
Couverture usée avec manques sur le second plat. Quelques rousseurs. (901). {215249} 120 €

Ouvrage rare.

1189- [GRIMBLOT (Edouard)]. Histoire anecdotique de l’armée du Rhin, par un officier de cavalerie. Borny, 
Gravelotte, Grimont, Servigny, Mercy, les Maxes, Peltre, Ladonchamp, Saint-Privat, Sainte-Barbe. 
Moulins, Desrosiers, 1872, in-12, 123 pp., bradel papier marbré, premier plat de couverture conservé (reliure 
moderne). Qqs rousseurs et traits au crayon dans les marges. (419). {215016} 100 €
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1190- La GUERRE de 1870-71. Les opérations autour de Metz, du 13 au 18 août. Paris, Chapelot, 1904-1907, 
5 vol. de texte et 3 vol. de cartes in-8, bradel demi-percaline bleue, dos orné d’un monogramme, couv. 
cons. (reliure de l’ époque). Quelques déchirures sur des couvertures conservées. Les deux volumes de 
l’Investissement de Metz, ont été tomés I par le relieur. (1236). {919} 400 €

Seconde série intitulée « les batailles autour de Metz », notre exemplaire est formé comme suit : 
- II. Journées des 15 et 16 août, bataille de Rezonville. Et Documents annexes. 2 vol., 615 pp. et 553 pp., 4 croquis 
dépliants. Atlas de 10 cartes dépliantes.
- III. Journées des 17 et 18 août, bataille de Saint-Privat. Et Documents annexes. 2 vol., 791 pp. et 529 pp., 2 croquis 
dépliants. Atlas de 13 cartes dépliantes.
Il manque le tome I, paru en 2 volumes, Journées des 13 et 14 août. Bataille de Borny.
Dans la même reliure : 
- L’Investissement de Metz. 214 pp. Atlas de 5 cartes dépliantes.

1191- HAUPRICH (A.). L’Artillerie dans la bataille de Froeschwiller, 6 août 1870. Paris, Chez l’Auteur, 1988, 
in-8, 110 pp., ill. in-t., broché. (1081). {96310} 30 €

1192- HéRISSON (Maurice Irisson d’). Journal d’un officier d’ordonnance, juillet 1870-février 1871. Paris, 
Ollendorff, 1885, in-12, V-384  pp., demi-chagrin havane, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Rousseurs. 
Quelques marques au crayon. (901). {215008} 60 €

1193- HéRISSON (Maurice Irisson d’). La légende de Metz. P., Ollendorff, 1888, in-12, VIII-316 pp., broché. 
Dos renforcé par du scotch. Annotations au crayon. (886). {214052} 50 €

1/20 exemplaires numérotés sur papier de Hollande.

1194- HéRISSON (Maurice Irisson d’). Les Responsabilités de l’année terrible. Paris, Ollendorff, 1891, in-12, 
XII-384 pp., broché. Qqs annotations au crayon. (880). {195909} 80 €

1/20 exemplaires numérotés sur papier de Hollande.

1195- HŒNIG (F.). 24 heures de stratégie de de Moltke, développée et détaillée d’après les batailles de Gravelotte 
et Saint-Privat, le 18 août 1870. Premier exposé approfondi des combats de la Ière armée autour du ravin 
de la Mance. Traduit de l’allemand par E. Birckel. Paris, Chapelot et Cie, 1901, in-8, IX-347 pp., 2 cartes 
dépliantes, demi-basane verte, dos lisse (reliure de l’ époque). Dos taché. Cachet (annulé). (1076). {214172}  
 80 €

1196- HŒNIG (F.). La vérité sur la bataille de Vionville-Mars-la-Tour, aile gauche allemande. Traduit de 
l’allemand. Paris, Chapelot, 1903, in-8, XVIII-255 pp., 6 croquis dépl., demi-basane brune, dos lisse (reliure 
de l’ époque). Petite trace de peinture argentée à la coiffe inférieure. (880). {185206} 100 €

1197- HOFFBAUER (Carl Eduard Ernst von). Campagne de 1870-71. La Bataille de Vionville (16 août 1870). 
Au point de vue des trois armes et de l’artillerie en particulier. Traduction du capitaine Bodenhorst. Seule 
traduction française autorisée. 2e édition. Bruxelles, Spineux et Cie, Paris, Berger-Levrault, 1885, in-8, 
184 pp., 4 cartes dépliantes, demi-basane rouge, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Nombreuses annotations 
et traits au crayon. (1268). {215952} 80 €

L’auteur écrivit aussi sur les batailles de Borny, Gravelotte et Noisseville.
Complet pour cette bataille.

1198- HOHENZOLLERN (Friedrich Karl von). Mémoires du prince Frédéric-Charles de Prusse. Publiés par 
le capitaine Wolfgang Foerster. Traduits et résumés par le commandant Corteys. Paris, Flammarion, s.d., 
(1913), 2 vol. in-8, VII-395 pp. et 378 pp., 16 cartes, broché. Une carte est déchirée. (1088). {215463}  
 100 €

Unique édition française, malheureusement tronquée selon notre habitude nationale dans les traductions (l’originale 
allemande comporte plus de 900 pages) et surtout réduite aux évenements de la Guerre franco-allemande de 1870. - 
Neveu de Frédéric-Guillaume IV et de Guillaume Ier, Karl-Friedrich, dit le « Prince Rouge » (1828-1885) fut toute 
sa vie l’archétype du hobereau conservateur. Il passa sa vie au service militaire de la Prusse, et participa à toutes les 
campagnes où le pays fut engagé, spécialement la Guerre franco-allemande, où il commanda la 2ème armée.

1199- JARRAS. Souvenirs, chef de l’état-major général de l’armée du Rhin (1870). Publiés par Madame Jarras. 
Paris, Plon, 1892, in-8, XI-403 pp., carte dépliante en couleurs, demi-percaline rouge, dos orné (reliure de 
l’ époque). Dos passé. Qqs soulignures crayon. (897). {214078} 80 €

Palat, 235.
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1200- KRETSCHMAN (H. von). Lettres écrites au cours de la guerre de 1870-1871. Publiées par Lily Braun, 
née de Kretschman. Traduites de l’allemand par le capitaine Albert Latreille. Paris, Charles-Lavauzelle, 
s.d., (1904), in-8, 536 pp., croquis in-t., demi-chagrin brun, dos à nerfs orné de filets dorés, tête dorée, 
couverture conservée (reliure de l’ époque). Dos passé. Quelques annotations et traits au crayon dans les 
marges. (1209). {215009} 120 €

1201- LASNIER (Ernest). La Guerre franco-allemande dans le Blésois et la Sologne (1870-1871). Notes et 
souvenirs d’un témoin oculaire pendant l’invasion. Paris, Lechevalier, 1898, petit in-8, 94  pp., broché. 
Envoi. (1259). {667323} 80 €

1202- LE GUILLOU (Louis). La Campagne d’été de 1870. Préf. du général Noguès. Paris, Charles-Lavauzelle, 
1938, in-4, 427 pp., qqs petites fig. in-t., 3 fig. h.-t. et 12 croquis logés dans une enveloppe, toile bleue, couv. 
cons. (rel. de l’ époque). Dos passé. Soulignures au crayon. (1076). {214171} 150 €

1203- LEBRUN (L.-B.-Joseph). Guerre de 1870. Bazeilles-Sedan. Paris, Dentu, 1884, in-8, XV-334 pp., 2 cartes 
dépl., bradel demi-percaline à coins, dos orné (reliure de l’ époque). Qqs soulignures au crayon. (1276). 
{213901} 70 €

1204- LEDEUIL. Campagne des francs-tireurs de Paris-Châteaudun. Récits et documents pour servir à l’histoire 
de la défense nationale. Illustrations par Pierron. Saint-Ouen, Bibliothèque du franc-tireur, Château-du-
Loir, Menier, s.d., (1896), in-8, 519 pp., ill. in-t. dont à pleine page, broché. (636). {214949} 100 €

Première partie (seule parue) : Damemois, Milly, Viabon, Ablis, Châteaudun.

1205- MEISSAS. Journal d’un aumônier militaire. Paris, Douniol et Cie, 1872, in-12, 376  pp., broché. Dos 
factice. Mouillures et rousseurs. (897). {214045} 30 €

Première édition.
Palat, 317.

1206- METZ-NOBLAT (Antoine de). La Bataille de Frœschwiller. Les préliminaires. Les incertitudes. 
L’événement. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1911, in-8, 124 pp., 2 cartes dont 1 dépliante, broché. (1273). 
{215689} 70 €

1207- MEZIERES (Alfred). Récits de l’invasion, Alsace et Lorraine. Paris, Perrin, 1916, in-12, VII-345 pp., 
broché. (1223). {215547} 30 €

1208- MONTFERRIER (A. de). Campagne de 1870. L’Armée du Rhin. Bordeaux, Bord, 1871, in-8, 134-IV pp., 
broché. Petit manque au dos. Annotations au crayon. {214938} 80 €

Palat, 328.

1209- MONTS (C. de). La Captivité de Napoléon III en Allemagne. Souvenirs traduits de l’allemand par  
P. Bruck-Gilbert et P. Lévy. Paris, Pierre Lafitte, 1910, petit in-8, VII-332 pp., 8 planches, broché. (795). 
{131113} 30 €

1210- MORITZ (V.). Froeschwiller, 6 août 1870. Strasbourg, Chez l’auteur, 1970, gr. in-8, 367 pp., nbses ill. et 
cartes en noir et en couleurs, bradel toile bleue, jaquette illustrée (rel. de l’ éditeur). (1109). {1168} 50 €

1211- MOUSSAC (G. de). Dans la mêlée. Journal d’un cuirassier de 1870-1871. De Reichshoffen à Sedan. En 
captivité à Ulm. Contre la Commune. Paris, Perrin, 1911, in-12, 208  pp., broché. Dos un peu abîmé. 
(1076). {99011} 40 €

1212- NEILZ (Laurent). Journal d’un Vendômois. Cinq mois et dix jours d’invasion (1870-1871). Vendôme, 
Typographie Lemercier, 1887, in-8, III-268 pp., frontispice, broché. (reliure moderne). (1050). {215729} 80 €

Contient une liste des morts originaires de l’arrondissement de Vendôme morts sous les drapeaux.
Palat, 340.

1213- PALAT (Barthélémy-Edmond). Bazaine et nos désastres en 1870 Tome 1  : Le Mexique. Les batailles 
sous Metz. Tome 2 : Le blocus de Metz. La capitulation. Paris, Chapelot, 1913, 2 vol. in-8, XII-375 pp. et 
370 pp., index, broché. Soulignures crayon. (967). {214810} 100 €
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1214- PICARD (E.). 1870. La perte de l’Alsace. Paris, Plon, 1912, in-12, IV-376 pp., 2 cartes dépl., table, broché. 
(1273). {5640} 30 €

1215- PICARD (Ernest). 1870. La guerre en Lorraine. Troisième édition. Paris, Plon, 1912, 2 vol. in-12, VII-
342  pp. et 384  pp., 5 cartes dépliantes, 1 croquis dépliant ajouté, broché. Annotations et soulignures 
crayon. (886). {214047} 80 €

1216- PONCHALON (H. de). Souvenirs de guerre, 1870-1871. Paris, Charles-Lavauzelle, 1893, in-12, 303 pp., 
demi-percaline rouge à coins (reliure de l’ époque). Dos et plats un peu décolorés. (1085). {214710} 70 €

De l’Alsace à l’entrée des Allemands dans Paris.

1217- Le PROCES BAZAINE. Rapport. Audiences du premier conseil de guerre. Compte rendu rédigé avec 
l’adjonction de notes explicatives par A. Le Faure. Gravures, portraits, cartes. Paris, Garnier, 1874, in-4, 
356 pp. et 380 pp., texte sur deux colonnes, portraits et planches, demi-basane aubergine, dos à nerfs orné 
(reliure de l’ époque). (423). {214170} 250 €

1218- PROVOST. La Garde mobile d’Eure-et-Loir et ses aumôniers (1870-1871). Chartres, Garnier, Saint-
Pierre, 1901, in-8, VI-300 pp., ill. in-t., carte, broché. Dos renforcé par du scotch. (1262). {214950} 80 €

1219- ROTHAN (Gustave). Souvenirs diplomatiques. L’Allemagne et l’Italie. 1870-1871. I. L’Allemagne. 
Deuxième édition. - II. L’Italie. Paris, Calmann-Lévy, 1884-1885, 2  vol. in-8, [4]-399 et [4]-456  pp., 
demi-maroquin à coins, dos à nerfs, tête dorée (reliure de l’ époque). Qqs rousseurs. Bon exemplaire. (897). 
{214063} 180 €

Le diplomate d’origine alsacienne Gustave Rothan (1822-1890), qui fut accessoirement le beau-père de Pierre 
de Coubertin, était en 1867 consul général de France à Francfort, et finit sa carrière en 1870 comme ministre 
plénipotentiaire à Florence, auprès de la Cour d’’Italie pas encore installée à Rome. Cet ouvrage ne livre cependant 
pas le fruit de sa propre expérience, mais donne une interprétation diplomatique des causes et du déroulement du 
conflit de 1870-1871.

1220- ROUSSET (Lt-Col.). Le 4è corps de l’armée de Metz (19 juillet-27 octobre 1870). Paris, Charles-Lavauzelle, 
s.d., gr. in-8, 384 pp., 1 portr. en front., 5 cartes h.-t. dt 3 en coul., demi-basane bleue, dos à nerfs (rel. de 
l’ époque). Petit frottement au dos. (423). {214086} 120 €

1221- ROY (Capitaine). Etudes sur le 18 août 1870. Avec une préface de M. le général H. Langlois. Paris, 
Nancy, Berger-Levrault, 1911, gr. in-8, XVI-238 pp., 9 planches dépliantes de cartes ou croquis, 3 planches 
dépliantes de vues, broché. Quelques traits au crayon dans les marges. (1209). {215010} 80 €

1222- RÜSTOW (Wilhelm). Guerre des frontières du Rhin, 1870-1871. Traduit de l’allemand par Savin de 
Larclause. Paris, Dumaine, 1871, 2 vol. in-8, 444 pp. et 419 pp., 8 cartes dépliantes, demi-basane bleue, dos 
lisse orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Dos passés. Annotations et traits au crayon dans les marges. 
Restaurations sur les cartes. Rousseurs. (422). {215290} 120 €

1223- SARAZIN (Ch.). Récits sur la dernière guerre franco-allemande (du 17 juillet 1870 au 10 février 1871). 
Wissembourg, Froeschwiller (Reichshoffen ou Woerth), Sedan, siège de Paris. Paris, Berger-Levrault, 1887, 
in-12, XIII-327 pp., bradel demi-percaline rouge, dos orné (rel. de l’ époque). (1259). {213952} 80 €

1224- SCHEIBERT. La Guerre franco-allemande de 1870-1871. Traduit sur 2e édition allemande par Ernest 
Jaeglé. Deuxième édition. Paris, Hinrichsen, 1891, fort in-8, 620 pp., 44 plans in-t., broché. Manque la 
première de couverture, dos renforcé. Soulignures au crayon. (1266). {214179} 50 €

1225- SEDAN. Souvenirs d’un officier supérieur. Septième édition. Paris, Louis Westhausser, 1888, in-16, 
120 pp., broché. Petits manques à la couv. (1262). {215036} 40 €

1226- [SEINE-MARITIME] - LAPERT (Louis). La Guerre 1870-1871 à Yvetot et ses environs. Yvetot, 
Imprimerie nouvelle, 1971, in-8, 94 pp., broché. Couv. un peu tachée. Envoi. (1090). {153080} 40 €

1227- SIMON (Jules). Souvenirs du quatre septembre. Le Gouvernement de la défense nationale. Deuxième 
édition. Paris, Lévy Frères, 1875, in-8, 392 pp., broché. Rousseurs. (1060). {214541} 50 €
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1228- STOFFEL. La Dépêche du 20 août 1870 du Maréchal Bazaine au Maréchal de Mac-Mahon. Paris, 
Lachaud et Burdin, 1874, in-8, 117 pp., broché. Couverture défraîchie avec manque angulaire de papier. 
(898). {7983} 40 €

1229- TéNOT (Eugène). Campagnes des armées de l’Empire en 1870. Etudes critiques. Deuxième édition. 
Paris, Le Chevalier, 1872, in-12, 418 pp., broché. Manques au dos. Rousseurs. (1080). {214430} 40 €

1230- VERDY DU VERNOIS (Julius von). Souvenirs personnels. Au grand quartier général. 1870-71. Trad. de 
l’allemand par Soubise. Paris, Charles-Lavauzelle, s.d., in-8, 302 pp., broché. Couv. tachée, annotations au 
crayon. (1065). {89487} 80 €

1231- VERLY (Albert). Souvenirs du Second Empire. Les étapes douloureuses (l’Empereur de Metz à Sedan). 
Paris, Daragon, 1908, in-8, 274 pp., 6 pl. h.-t., demi-basane chataigne, dos lisse (rel. de l’ époque). Dos passé. 
Annotations au crayon. (925). {214747} 100 €

1232- VéRON (Eugène). La Troisième invasion. Nouvelle édition. Paris, Librairie de l’Art J. Rouam, 1886, 2 vol. 
gr. in-8, XII-362-[2] pp. et 406 pp., 15 cartes dépl., 79 illustrations à pleine page d’après les eaux-fortes 
d’Auguste Lançon, broché. Qqs soulignures au crayon. Couvertures factices, premier plat remonté. (1277). 
{213915} 120 €

Palat, p. 480.

1233- WELSCHINGER (Henri). La Guerre de 1870, causes et responsabilités. Cinquième édition. Paris, Plon, 
1911, 2 vol. in-8, XX-388 pp. et 424 pp., 1 carte et 3 fac-similés dépliants, broché. Qqs traits au crayon dans 
les marges. (1084). {215033} 50 €

1234- WELSCHINGER (Henri). La protestation de l’Alsace-Lorraine les 17 février et 1er mars 1871 à Bordeaux. 
Nouvelle édition considérablement augmentée. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1918, in-12, XXIII-125 pp., 
front., 2 fac-similés et une carte dépl., broché. Qqs soulignure crayon. (897). {214066} 40 €

1235- WOYDE. Causes des succès et des revers dans la guerre de 1870. Essai de critique de la guerre franco-
allemande jusqu’à la bataille de Sedan. Trad. par le Cap. Thiry d’après la version allemande (2è éd.) revue et 
corrigée par le Gal de Woyde. Paris, Chapelot, 1900, 2 vol. in-8, XXIII-407 pp., VI-506 pp., broché, couv. 
muette. (893). {214095} 70 €

Sans l’atlas de 14 cartes.

1236- ZURLINDEN. La Guerre de 1870-1871. Réflexions et souvenirs. Paris, Hachette, 1904, in-12, 359 pp., 
demi-basane rouge, dos à nerfs (rel. de l’ époque). (1259). {213953} 70 €
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1237- BELIN (Almire). Livre d’or des Saboliens tombés au champ d’honneur dans la guerre de 1914-1918. Avec 
préface du vice-recteur des facultés catholiques d’Angers. Sablé-sur-Sarthe, Coconnier, 1921, in-8, 461 pp., 
broché. (755). {215361} 80 €

1238- FOCH (Ferdinand). Mémoires pour servir à l’histoire de la guerre de 1914-1918. Paris, Plon, 1931, 2 vol. 
in-8, XXIX-281 pp. et LVIII-337 pp., 32 planches de photos, 14 cartes h.-t., 2 cartes in-t., demi-chagrin 
rouge, dos à nerfs, couv. et dos cons. (reliure de l’ époque). Petits frottements sur les nerfs (1247). {213912}  
 70 €

1239- FUNCKEN (Liliane). L’Uniforme et les armes des soldats de la guerre de 1914-1918. Paris, Casterman, 
1970-1971, 2 vol. in-4, 155 pp. et 155 pp., nbses ill. in-t. dont en couleurs, bradel cartonnage illustré (reliure 
de l’ éditeur). (669). {103320} 60 €

1240- JOFFRE (Joseph). Mémoires, 1910-1917. Paris, Plon, 1932, 2 vol. in-8, 487 pp. et 468 pp., fronticpice, 
planches, cartes dépliantes, demi-chagrin rouge, dos à nerfs, couv. et dos cons. (reliure de l’ époque). Petits 
frottements sur les nerfs. (1247). {213913} 70 €

1241- LAURE (Commandant). Au 3ème bureau du troisième G. Q. G. (1917-1919). Préface du général Buat. 
Paris, Plon, 1921, in-12, XIV-279 pp., 9 cartes dépliantes sur 2 planches, demi-basane blonde, dos à nerfs, 
couv. cons. (reliure de l’ époque). Papier bruni. (1237). {214190} 50 €

1242- LIVRE D’OR de la Sabretache 1914-1918. Paris, La Sabretache, 1923, 2 vol. in-4, 145 pp. et 217 pp., nbses 
ill. in-t dont certaines en couleurs, broché. (1082). {149924} 80 €

1243- [MANUSCRIT] - BLAZER (Ferdinand-Justin-Louis). [Correspondance active]. Lieux divers, 1916-1921, 
15 pièces in-12 ou in-8. En feuilles. {215693} 250 €

Ensemble de lettres et de billets formant la correspondance active du général Ferdinand Blazer (1857-1937) avec le 
capitaine A. Blaizot, « brave compagnon des tranchées d’Alsace » et interprète militaire pendant la guerre.
Capitaine d’état-major en 1891, Blazer était déjà général de brigade au début de la guerre de 1914, qu’il termina 
comme général de division. Il termina sa carrière comme inspecteur général adjoint des effectifs (1918), aimable 
sinécure, avant d’être admis dans le cadre de réserve. Quand commence cette correspondance, il semble mis en 
« disponibilité » dans sa famile à Aix suite à un conflit sur le front avec un « grand chef » non précisé, mais qui, 
pourrait bien être Joffre. Il revient plusieurs fois sur l’affaire dans les lettres, sans qu’il soit possible de déterminer 
exactement l’objet du litige.
1. Billet du 13 avril 1916 (sur un imprimé de correspondance des armées de la République). - 2. Lettre du 29 mai 
1916 (un bifeuillet in-12, portant des traces de réparations maladroites). - 3. Lettre du 6 juin 1916 (un bifeuillet 
in-12). Sur la mort de la grand-mère de Blaizot. - 4. Billet sur carte postale (représentant Blazer ?) du 30 juin 1916. 
- 5. Lettre du 13 janvier 1917 sur papier de deuil (un bifeuillet in-12). Sur la mort de Justin Blazer (1854-1916), 
bijoutier de son état. - 6. Lettre du 21 janvier 1917 (un feuillet in-8). - 7. Lettre du 5 février 1917 (un bifeuillet in-12 
sur papier de deuil). Sur sa nomination comme adjoint au général commandant la 11e Région militaire à Nantes, 
ce qui met un terme à sa période de disponibilité sans le satisfaire vraiment (« C’est bien loin du front »). - 8. Billet 
du 6 février 1917 (sur un imprimé de correspondance des armées de la République). - 9. Lettre du 26 février 1917 
(un double bifeuillet in-12 sur papier de deuil). Sur un épisode maritime auquel a participé son fils Marcel Blazer 
(1896-1932), embarqué sur l’Arc (le sauvetage des naufragés du navire de transport l’Amiral Magon). Le navire fut 
torpillé et coulé le 25 janvier 1917 à 11h 10 lors d’une traversée Marseille – Salonique par le sous-marin U 39 avec 
900 hommes du 40ème RI à 135 milles du Cap Matapan. Il sombra en 10 minutes. Le nombre exact de victimes 
serait de 211. - 10. Lettre du 26 avril 1918 (un bifeuillet in-8). Sur sa nomination comme inspecteur général des 
effectifs (« une réparation. J’aurais préféré l’ être sur le front, mais il pas eu moyen de m’y faire renvoyer ») et sur ses trois 
enfants. - 11. Lettre du 15 octobre 1918 (un bifeuillet in-8). Essentiellement des nouvelles familiales. - 12. Billet sur 
carte postale (On les aura ! rayé et remplacé par : On les a !) du 11 novembre 1918 (« Voici la victoire. Dans l’avenue, 
une foule chante la Marseillaise et acclame le maréchal Foch, mon voisin  »). - 13. Lettre du 14 décembre 1919 (un 
bifeuillet in-8). Sur la nomination de Blaizot à Strasbourg (et son futur mariage). - 14. Billet du 21 janvier 1921. - 15. 
Lettre du 16 mars 1921 (bifeuillet in-12 sur papier de deuil). Lettre de recommandation pour sa fille Anne Blazer 
(1898-1976), une des premières femmes à sortir de Centrale, afin que Blaizot lui trouve un poste d’ingénieur dans 
une usine alsacienne.
Le ton général de cette brève mais instructive correspondance peut se résumer à deux extraits bien sentis : « Et croyez 
bien, mon cher ami, que j’aime encore mieux être dans ma peau d’ honnête soldat, que sous leur livrée de valets ou de 
courtisans » (lettre 1). / « Plus j’y songe, et moins je trouve que j’ai eu tort. Je ne regrette que la vivacité vis-à-vis du grand 
chef dont je vous ai parlé » (lettre 2).
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1244- MEYER (Jacques). Ce qu’on voit d’une offensive. Paris, A l’Oeuvre, s.d., in-12 carré, 48 pp., bradel demi-
percaline rouge, couverture illustrée conservée (reliure de l’ époque). Dos muet passé. Envoi (daté de 1919). 
(1262). {214449} 40 €

1245- PéRICARD (Jacques). Verdun. Histoire des combats qui se sont livrés de 1914 à 1918 sur les deux rives de 
la Meuse. Avec la collaboration de plusieurs milliers d’anciens combattants. Paris, Librairie de France, 1933, 
fort in-4, 534 pp., index, très nbses ill., grande carte dépliante en couleurs, cartonnage bleu orné à froid, 
lettrage doré, (reliure de l’ éditeur). (438). {215490} 230 €

Édition originale avec un bel envoi de l’auteur (sur un ff blanc).
Bon exemplaire.

1246- PéTAIN (Philippe). La Bataille de Verdun. Paris, Payot, 1929, in-8, 156 pp., planches et cartes h.-t., demi-
chagrin bleu à coins, dos à nerfs, tête dorée, couv. cons. (reliure de l’ époque). Dos passé. (1050). {215719}  
 600 €

Bel envoi de Philippe Pétain au Dr Récamier.

VINGTIÈME SIÈCLE

1247- [ANTI-COMMUNISME] - 2ème anniversaire. 22 juin 1941 - 22 juin 1943. Toute l’Europe contre le 
bolchevisme. [Paris], Éditions du C. E. A., s.d., (1943), in-16, 32 pp., y compris les couvertures, nombreuses 
illustrations dans le texte, broché. (c). {215218} 30 €

Une des petites publications de propagande du Centre d’études anticommunistes (ou antibolchéviques), installé 
21 rue de la Boétie, dans le même immeuble que l’Institut d’étude des questions juives. Son secrétaire général était 
Louis-Charles Lecoconnier (dit Lecoc), qui avait été aussi le secrétaire général de l’exposition « L’Antéchrist  : le 
bolchevisme contre l’Europe » placée sous le haut patronage du Secrétariat général à l’information (1942).
Elle célèbre les deux premières années de lutte des puissances de l’Axe contre l’Union soviétique. Les interprétations 
idéologiques témoignent de l’obsession habituelle de ces milieux  : « Le judaïsme international, après avoir asservi 
l’Angleterre au cours de trois siècles, d’Olivier Cromwell à Winston Churchill, après avoir, en cent ans, placé les États-
Unis sous sa coupe, a inventé le bolchevisme. »
Au CCf, exemplaires seulement à la BDIC de Nanterre.

1248- [ANTI-COMMUNISME] - L’Impérialisme anglo-saxon et le bolchevisme. Paris, Imprimerie spéciale des 
éditions C.E.A., s.d., (1943), in-16 carré, 24 pp., broché sous couverture illustrée. (c). {215216} 30 €

Une des petites publications de propagande du Centre d’études anticommunistes (ou antibolchéviques), installé 
21 rue de la Boétie, dans le même immeuble que l’Institut d’étude des questions juives. Son secrétaire général était 
Louis-Charles Lecoconnier (dit Lecoc), qui avait été aussi le secrétaire général de l’exposition « L’Antéchrist  : le 
bolchevisme contre l’Europe » placée sous le haut patronage du Secrétariat général à l’information (1942).
L’idéologie véhiculée ne s’encombre pas de nuances, au moment où l’URSS entre en guerre contre l’Allemagne : 
« Aussi bien M. F. Roosevelt que Winston Churchill savaient très bien que, le moment venu, ils seraient, pour le malheur 
et la ruine de l’Europe, les alliés du bolchévisme, parce qu’aussi bien l’un et l’autre avaient lié le sort de leurs Empires au 
char de l’Internationale juive. »
Au CCF, exemplaires seulement à la BDIC de Nanterre.

1249- ASTIER DE LA VIGERIE (Emmanuel d’). Sept jours. Paris, Éditions de Minuit, 1945, in-12, 88 pp., [2] 
ff. n. ch., broché. (938). {215199} 30 €

Première édition collective des « Sept jours », laquelle réunit trois textes parus séparément et dans la clandestinité : 
Sept jours au dehors (1942) ; Sept jours en hiver (1943) et Sept jours en été (1944). Il s’agit de notes et de « flashs » sur 
le parcours de guerre d’Astier de La Vigerie (1900-1969) dans les réseaux de résistance qu’il anima.

Imprimé sur papier gris
1250- AUDISIO (Gabriel). Feuilles de Fresnes. Paris, Éditions de Minuit, 1945, in-12, 116 pp., [2] ff. n. ch., le 

tout imprimé sur papier grisé, broché. (1052). {215196} 20 €
Édition originale. 
Il s’agit d’une sorte de mémorial méditatif du séjour effectué par l’auteur, engagé dans la Résistance, à la prison 
militaire allemande de Fresnes du 9 au 25 novembre 1943. Gabriel Audisio (1900-1978) est plus connu pour son 
oeuvre littéraire centrée sur la Méditerranée.
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1251- BARDECHE (Maurice). Lettre à François Mauriac. Paris, La Pensée libre, 1947, in-12, 195 pp., broché. 
(938). {215186} 20 €

Édition originale de ce pamphlet qui connut un succès dont on n’a plus idée (80 000 exemplaires vendus). Le beau-
frère de Brasillach, « entré dans la collaboration après la Libération », selon un bon mot finalement pas trop éloigné 
de la réalité, y fait le procès des juges et des procureurs qui s’étaient arrogé le privilège de juger et de condamner en 
1944 et 1945.

1252- BRIAND (Charles). Un document écrasant. La Trahison de Pétain. Paris, France-éditions, s.d., (1944), 
in-8, 15 pp., broché. (c). {215279} 25 €

Réimpression d’un opuscule qui était déjà paru en février 1943 dans la clandestinité. L’auteur signait alors « Vauban », 
son nom de résistant : Edouard-Charles Briand (1881-1966) exerça comme avocat et journaliste, notamment aux 
Nouvelles d’Alger, à L’Homme libre, à La Revue bleue, etc.

1253- CHASTENET (Jacques). Histoire de la Troisième République. Paris, Hachette, 1952-1963, 7 vol. in-8, 
demi-basane caramel, dos à nerfs, couv. et dos cons. (1020). {214533} 250 €

1254- DORGERES (Henri). Révolution paysanne. Paris, 1943, in-12, 128  pp., broché. (Collection Terre de 
France). (1275). {215048} 30 €

Édition originale de ce manifeste qui connut alors un véritable retentissement.
Henri Dorgères était le nom de plume de Henri-Auguste d’Halluin (1897-1985), fondateur en 1934 des Comités 
de défense paysanne (dits aussi « chemises vertes » d’après la couleur de leur tenue). Comme bien d’autres, il était 
favorable à un État autoritaire et corporatiste, mais sa spécificité rurale était particulière, et il fut l’un des premiers 
à poser la question du déclassement et de la crise du monde paysan. Après la guerre, il se rapprocha des thèses 
poujadistes et fut élu député pour l’Ille-et-Vilaine de 1956 à 1958 sur les listes de l’UFF.

1255- DOUMER (Paul). [Correspondance active]. Paris, 1916-1930, 26 pièces in-8 ou in-12. En feuilles. 
{215697} 400 €

Intéressante correspondance émanant de Paul Doumer (1857-1932), alors sénateur, puis président du Sénat.
L’ensemble, au début, tourne essentiellement autour de la figure héroïque de René Doumer (1887-1917), quatrième 
enfant de l’homme politique, et qui fut un des pionniers de l’aviation militaire pendant la Première Guerre mondiale.
La plupart sont adressées au colonel Thomassin, qui avait été le camarade de René Doumer, et nombreuses sont 
celles écrites sur papier de deuil à en-tête du Sénat.
1. Lettre du 13 novembre 1916 (un feuillet in-8). Sur les succès militaires de son fils René. - 2. Lettre du 2 juin 1917 
(un bifeuillet in-8). Sur la mort de René Doumer, survenue le 26 avril 1917 dans un combat aérien. - 3. Billet du 
21 juin 1917 (bifeuillet in-12). Sur la promotion de son correspondant à la Légion d’Honneur. - 4. Lettre du 6 août 
1917 (un feuillet in-8). Sur la mémoire de René. - 5. Lettre du 8 août 1917 (un feuillet in-8), sans doute adressée à 
Madame Thomassin mère ou épouse, vraisemblablement cette dernière hypothèse. - 6. Billet du 11 août 1917, à la 
même (feuillet in-12). Sur une visite non effectuée. - 7. Lettre du 15 novembre 1917 (feuillet in-8). - 8. Lettre du 
1er janvier 1918 (feuillet in-8). Voeux de bonne année à la même. - 9. Billet du 14 janvier 1918 (feuillet in-12). Fixe 
un rendez-vous à la même. - 10. Lettre du 25 janvier 1918 (feuillet in-12). - 11. Lettre de Mme René Doumer à son 
beau-père, en date du 1er août 1918 (bifeuillet in-12). Annotations de Paul Doumer au crayon pour une réponse. - 
12. Billet du 25 novembre 1918 (feuillet in-12). - 13. Lettre du 4 juillet 1919 (feuillet in-8). Appuie une demande du 
colonel Thomassin en faveur du 3e R.T.C. - 14. Billet du 1er novembre 1919 (feuillet in-12). Sur le retour du colonel 
Thomassin. - 15. Billet du 27 juin 1921 (feuillet in-8). « La situation que vous me dépeignez me préoccupe beaucoup. Je 
vais tâcher d’ émouvoir ceux qui n’en voient pas les dangers » [Avec, au crayon de bois : ] « Envoi du rapport russe, juin 
21, armée Wrangel ». - 16. Billet du 30 janvier 1923 (feuillet in-8), à Madame Thomassin. - 17. Billet du 13 décembre 
1925 (feuillet in-8). Sur l’affectation du colonel Thomassin au 23e Régiment d’infanterie coloniale, stationné à 
Paris. - 18. Billet du 2 janvier 1927 (feuillet in-8). Voeux de nouvelle année. - 19. Billet du 21 janvier 1927 (feuillet 
in-8, écriture d’un secrétaire, signature de Doumer). Remercie pour les félicitations du colonel lors de son élection 
à la présidence du Sénat le 14 janvier précédent. - 20. Billet du 29 juin 1927 (feuillet in-8 dactylographié, signature 
autographe de Doumer). - 21. Billet du 6 janvier 1928 (feuillet in-8 dactylographié, signature autographe de 
Doumer). Voeux de nouvelle année. - 22. Billet du 25 juin 1928 (feuillet in-8). - 23. Brouillon de lettre du colonel 
Thomassin au crayon de bois adressée « à Mlle Doumer, fille de René Doumer », du 29 juin 1928 (feuillet grand in-8). - 
24. Réponse d’Andrée Doumer à la lettre précédente (feuillet grand in-8 sur papier de deuil). - 25. Billet du 2 janvier 
1930 (feuillet in-12). Voeux de nouvelle année. - 26. Billet du 25 octobre 1930 (feuillet in-8).
On joint 3 pièces relatives aux obsèques de Paul Doumer, assassiné par Pavel Gorgulov dans l’après-midi du 6 mai 
1932 : 
I. Un faire-part officiel pour les funérailles nationales au Panthéon de Paul Doumer en tant que président de la 
République (13 mai 1931 - 6 mai 1932). - II. Un billet de remerciement collectif de la famille Doumer au colonel et à 
Madame Thomassin pour les condoléances. - III. Un billet personnel de Madame Paul Doumer pour le même objet.

1256- GUERDAN (René). La Charte du travail. Texte officiel de la loi du 4 octobre 1941. Préface de René Belin, 
Secrétaire d’État au travail. Paris, Flammarion, 1941, in-12, 127 pp., broché, non coupé. (1262). {215070}  
 20 €

Imitée de la Charte du travail mussolinienne de 1927, la loi du 4 octobre 1941 fut l’une des réalisations les plus 
emblématiques et aussi les plus programmatiques de Vichy : elle instaurait des corporations par branches d’activité, 
dans le but de favoriser l’entente entre patrons et ouvriers, et d’éviter la lutte des classes. Elle créa la Corporation 
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ouvrière, qui devait être le pendant de la Corporation paysanne, englobant les secteurs secondaire et tertiaire. 
Rédigée par le ministre de l’Économie nationale, René Belin (1898-1977), elle fait suite au discours du maréchal 
Pétain du 1er mars 1941 à Saint-Étienne. Elle permet à l’État de contrôler les corporations (ce qui lui permet de 
fixer les prix et les salaires), et d’encourager la mise en place de grandes entreprises contrôlées également par l’État. 
La Charte du Travail dissout officiellement les syndicats (qui l’étaient déjà de fait depuis le 9 novembre 1940), et, 
dans son article 5, interdit la grève tout comme le lock-out par les patrons. Dans le même temps, elle proclame la 
naissance d’un salaire minimum vital fixé par l’État, une ancienne revendication syndicale qui ne sera jamais mise 
en œuvre dans la France de Vichy mais ouvrira la voie au salaire minimum interprofessionnel garanti instauré en 
1950 (le très fameux SMIG-SMIC).

Un document photographique sur la guerre d’Indochine
1257- [GUERRE d’INDOCHINE] - [Photographies]. S.l., 1947-1963, 2 parties en un  vol. in-8 oblong 

(19 x 27 cm), [64] et [30] ff. n. ch., disposés tête-bêche, et réunissant respectivement 472 et 221 tirges 
photographiques contrecollés, certains en couleurs, généralement datés, mais non précisément légendés, 
en-dehors de certaines mentions de lieux, toile écrue modeste, dos lisse muet, lacets fermant sur la gouttière 
par une cheville de bois en forme de gland, tissages de corde sur les plats, ancre de marine contrecollée au 
centre du plat supérieur (reliure de l’ époque). (701). {214304} 1.500 €

Emouvant album couvert d’une reliure artisanale très certainement composée par le marin qui a regroupé les 
photographies, et réalisée avec « les moyens du bord ». Une photographie-souvenir avec envoi du boxeur Marcel Petit 
(f. 3v) nous donne son nom : André Saison. Il semble avoir pratiqué la boxe en amateur avant son incorporation, 
si l’on en croit le nombre de tirages le représentant pratiquant ce sport. Il fit partie de la promotion « Neptune » de 
l’Ecole T.E.R. du Cap-Brun (1947).
Il se compose de deux parties distinctes, disposées tête-bêche, avec une disposition des tirages approximativement, 
mais pas rigoureusement chronologique : 
I. La vie maritime, de mai 1947 à avril 1952. 
Les clichés, très abondants et très variés dans leurs thèmes, commencent par plusieurs groupes de marins datées de 
Pont-Réan (Ille-et-Vilaine) en 1947. Suivent des scènes de boxe, mais le premier embarquement prit place au début 
de l’année 1948 sur le « Montcalm », croiseur léger mis en service en 1937. Sa navigation semble l’avoir conduit 
en Corse, à Casablanca et Alger en mai-juin 1948, puis de Marseille à Saïgon, en octobre de la même année. Les 
vues prises en Indochine sont de loin les plus nombreuses, et s’étagent de 1949 à 1950 ; elles évoquent plus les lieux 
traversés (Saîgon, Vinh Long, Phnom Penh, Angkor Vath) et les populations civiles que les opérations de la Guerre 
d’Indochine alors en cours, mais quelques feuillets leur sont quand même consacrés (« Patrouilles » : f. 21 ; « Sur le 
Mékong » : f. 22 ; « Opérations » : f. 26 ; « Corvées » : f. 36 ; « Escorte de Toulé Bet » : f. 43v).
A partir de mars 1951, le cadre comme le navire changent : Saison semble servir maintenant sur le destroyer d’escorte 
« Hova » (navire américain transféré à la France en 1944), puis sur le « Miles » (transféré des États-Unis à la France 
en 1950 et rebaptisé « Arabe ») et ce sont Alger, Bône, Malte, Marseille, Toulon, le Cap-Ferrat, Monaco, Menton, 
Antibes, Villefranche et Nice qui remplacent l’extrême Orient dans les prises de vues, totalement pacifiques. 
Le dernier feuillet montre la porte principale de l’Arsenal de Toulon, entouré d’un ruban bleu et surmonté de 
l’inscription « Vive la classe  », qui montre que la quille est arrivée en ce mois d’avril 1952. Le jeune Saison va 
retrouver la vie civile, laquelle fera l’objet de la seconde partie de notre album.
II. La vie familiale retrouvée, d’avril 1952 à avril 1963.
Une fois revenu à la vie civile, André Saison continua la confection de son album-souvenir, mais, pour matérialiser 
la rupture, il disposa les clichés nouveau tête-bêche à partir du second plat de l’ouvrage. Désormais, on n’a plus 
affaire qu’à des portraits de famille, même si la boxe et les pompons font quelques brèves réapparitions. Les légendes 
manquent, mais apparemment, André se marie (août 1953), procrée (avril 1955), prend des vacances ou déménage, 
on ne sait (à Barentin et Petit-Couronne, en août 1956, août 1957, etc.), dans des séquences qui évoquent un 
bonheur simple à la Tati.
Par une espèce de flash-back final, les derniers feuillets regroupent des photographies de Monsieur bébé et enfant 
(août 1930 à avril 1944).
On joint : une large écuelle commémorative en fer-blanc (25 cm de diamètre), qui semble avoir appartenu à André 
Saison, décorée sur le rebord d’un dessin sommaire représentant un serpent, et sur la face inférieure de laquelle ont 
été gravées circulairement les escales et les affectations que l’on retrouve dans l’album : Pont-Réan - Cap Brun - 
Algérie - Montcalm, etc.

1258- HEROLD-PAQUIS (Jean-Auguste). Radio-journal de Paris. Paroles en l’air ? S.l., s.d., (1943), in-8, 
64 pp., broché. (938). {215201} 40 €

Recueil des éditoriaux d’août 1942 au 27 mars 1943 donnés à Radio-Paris par le journaliste collaborationiste Jean 
Hérold-Paquis (1912-1945).

1259- HERVé (Gustave). C’est Pétain qu’il nous faut ! Paris, Éditions de la Victoire, 1936, in-12, 70 pp., un f. n. 
ch. de table, broché. (1052). {215188} 20 €

Les positions successives du militant d’extrême-gauche Gustave Hervé (1870-1944) donnent réellement le tournis, 
tant elles mutèrent, et embrassèrent des horizons politiques essentiellement opposés. En cette seconde partie des 
années 1930, il est grosso modo fascisant, mais philosémite, ce qui constitue quand même une petite contradiction 
au moins objective. En tout cas, s’en remettre au Maréchal, est pour lui « s’en remettre à la France », ce qui, à défaut 
de précision, fat un bon slogan.
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1260- JEANTON (Gabriel) et Charles DARD. Annales de Tournus pendant les invasions de 1940 et 1944. 
Tournus, Amis des Arts et des Sciences, 1945, in-8, 107 pp., 2 planches, broché. (1060). {214574} 40 €

1261- JOSEPH (Roger). Disciplines à l’usage des temps confus. Indications. Orléans, Imprimerie A. Pigelet, 
1941, in-12, 61 pp., un f. n. ch. de table, broché. (1253). {215220} 30 €

Petit recueil d’analyses pour comprendre l’éffondrement français de 1940  ; elles sont fortement antisémites 
et marquées par la version sclérosée du nationalisme intégral des années 1930. Poète, illustrateur, Roger Joseph 
(1910- ?) a aussi composé en langue provençale sous le nom de Rougié Jousé.
Un seul exemplaire au CCF (BnF).

Une certaine officialisation de la collaboration
1262- LAVAL (Pierre). Chef du gouvernement, Pierre Laval parle aux Français. Déclaration radiodiffusée le 21 

avril 1942. [Paris], Édition du Ministère de l’ information, s.d., (1942), in-8, 7 pp., broché. (c). {215305}  
 20 €

C’est le 18 avril 1942 que Pierre Laval prit ses fonctions de « chef de gouvernement », titre créé pour la circonstance 
à l’occasion de son retour au pouvoir imposé par les Allemands, alors même que Darlan restait le successeur désigné 
de Pétain et conservait le portefeuille de la Défense nationale. Trois jours après son retour au pouvoir, il prononça 
cet important discours d’où il ressortait que toute la politique du pays était subordonnée à l’insertion dans l’Europe 
allemande, sur un fond de combat antibolchevique. 

1263- LOMBARD (Paul). Puissance des ténèbres. S.l. [Paris], 1942, in-16, 35 pp., avec des illustrations en noir 
dans le texte, broché sous couverture illustrée. (1052). {215308} 30 €

Petit résumé de l’Affaire Stavisky à la sauce Gringoire, dont Paul Lombard était - sans jeu de mots - collaborateur. 
Auteur du Chemin de Munich (1939) et de Quatorze mois de démence (sur le gouvernement de Front populaire), le 
monsieur affichait de solides convictions anti-maçonniques et anti-socialistes.

1264- [MANUSCRIT] - HIRSCHAUER (Auguste-Edouard). [Correspondance active]. Paris, 1919-1931,  
9 pièces in-12 ou in-8. En feuilles. {215696} 300 €

Ensemble de lettres et de billets formant un extrait de la correspondance active du général Auguste Hirschauer 
(1857-1943) avec le capitaine A. Blaizot, puis sa veuve.
Quand notre série commence, le général Hirschauer a cessé de faire partie du cadre d’active, après avoir effectué un 
brillant parcours militaire et terminé sa carrière par le poste - prestigieux en raison de la reconquête - de gouverneur 
militaire de Strasbourg (22 novembre 1918 - 22 octobre 1919). Il se reconvertit alors dans l’action politique : se 
présentant aux élections sénatoriales de 1920 pour le département de la Moselle, et fut élu, le 11 janvier 1920 avec 
735 voix, sur la liste d’Union républicaine lorraine. Il fut ensuite réélu en 1924 et en 1932. 
1. Lettre du 19 octobre 1919 (un bifeuillet petit in-8). Sur sa candidature au Sénat. - 2. Billet du 27 janvier 1920 
(carton à en-tête du Sénat). - 3. Lettre du 12 janvier 1921 (bifeuillet in-12). - 4. Billet du 20 janvier 1923 (un 
bifeuillet in-12). - 5. Lettre du 16 mars 1924 (un bifeuillet in-8). Sur le départ du fils du général pour la Syrie. - 6. 
Lettre du 7 octobre 1925 (bifeuillet in-8). - 7. Lettre du 21 septembre 1930 à Madame Blaizot (bifeuillet in-8 sur 
papier de deuil). Sur la nouvelle du décès d’A. Blaizot. - 8. Billet du 6 janvier 1931 (bifeuillet in-12 sur papier de 
deuil). - 9. Lettre du 28 décembre 1931 (un bifeuillet in-12).

1265- MARITAIN (Jacques). A travers la victoire. Paris, Paul Hartmann, 1945, in-16, 57 pp., [2] ff. n. ch., 
broché. (1052). {215277} 40 €

Édition originale. 
Le titre fait bien sûr pendant à celui de 1941, « A travers la défaite », et reprend les graves considérations du premier 
livre : « La deuxième guerre mondiale, celle qui s’achève à présent, aura eu pour enjeu le sort de la civilisation, elle aura 
été une guerre pour les destinées du genre humain. »

1266- MARITAIN (Jacques). A travers le désastre. Paris, Éditions de Minuit, 1942, in-8, 92 pp. un f. n. ch., 
broché sous couverture rempliée. (1306). {215275} 40 €

Toisième édition, mais la première à être publiée sur le sol français (« Ce volume, publié aux dépens d’un patriote, a été 
achevé d’ imprimer sous l’occupation nazie le 12 novembre 1942 »). L’originale était parue en 1941 à l’adresse de New 
York, où le philosophe résidait depuis la déclaration de guerre. Il s’agit d’une méditation sur les causes de la défaite 
de 1940, à relire en parallèle avec l’essai L’Etrange défaite de Marc Bloch.

1267- MAZELINE (André). Clandestinité. La résistance dans le département de l’Orne. Illustrations de Jean 
Chaudeurge. Deuxième édition. La Ferté-Macé, Romagné, 1947, in-8 carré, 142 pp., frontispice en couleurs, 
ill. in-t., 17 planches, carte dépliante, broché. (913). {215683} 40 €

1268- MIKHAILOWITCH (Nikolaï) et Frédéric MASSON. Au temps de l’alliance franco-russe. 
Correspondance, 1897-1914. Édition de Nadine Vogel, avec la participation du professeur William Smith. 
Paris, Giovanangeli, Association des amis de Frédéric Masson, 2005, fort in-8, 822 pp., planches, broché. 
Annotations et traits au crayon. (1269). {215652} 80 €
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1269- MIKHAILOWITCH (Nikolaï). La Fin du tsarisme. Lettres inédites à Frédéric Masson (1914-1918), 
publiées par la Bibliothèque Slave de Paris. Paris, Payot, 1968, in-8, 295 pp., broché. (938). {214567} 30 €

1270- MONNERVILLE (Gaston). République française. Liberté. - Egalité. - Fraternité. Discours prononcé le  
9 octobre 1962 par M. Gaston Monnerville, président du Sénat. Paris, s.d., (1962), placard grand in-folio 
(96 x 63 cm), texte sur 4 colonnes, en feuille. (c). {214046} 100 €

Très importante intervention du Président du Sénat (il demeurera à ce poste de 1958 à 1968) visant à contrer 
explicitement le projet de référendum sur l’élection du président de la République au suffrage universel, tant à partir 
d’arguments juridiques qu’en s’appuyant sur les principes de la démocratie française. Applaudi sur la plupart des 
bancs de l’Assemblée, le discours fit l’objet d’un affichage par la volonté même du Sénat. L’orateur ne mâchait pas ses 
mots : « Ce qu’on nous offre n’est pas la République ; c’est, au mieux, une sorte de bonapartisme éclairé », ce qui forme 
une belle définition du « gaullisme ».
Pour avoir été résistant, Gaston Monnerville (1897-1991), député de la Guyane au Sénat, puis président du Conseil 
de la République (1947-1958), puis du Sénat de la Cinquième République (1958-1968) n’était nullement aveugle 
face à la soif de pouvoir personnel du général. 

1271- MOULIN (Jean). Premier combat. Journal posthume ; préface du général de Gaulle. Paris, Les Amis des 
Éditions de Minuit, 1947, in-12, 169 pp., broché. Cachet de Georges Fessard. (1081). {69345} 40 €

1272- PARIS (Henri d’Orléans, comte de). Entre Français. Paris, Henri Lefebvre, 1947, in-12, 224 pp., un f. n. 
ch., broché. (1253). {215217} 30 €

Le prétendant orléaniste expose ses « principes » politiques au sortir de la guerre et au début de l’expérience confuse 
de la IVe République. En fait, jamais avare de changements opportuns et destinés à lui faciliter une restauration, 
le prince avait alors choisi de se positionner au centre, à proximité de la démocratie chrétienne qui, avec le MRP, 
semblait avoir le vent en poupe. 

1273- [PERIODIQUE. - OAS] - Le Journal de l’O. A. S. Appel de la France. S.l., s.d., (avril 1962), in-8, 10 pp., 
en feuilles. {214529} 50 €

Numéro 10 de ce périodique imprimé clandestinement. Il correspond à la livraison d’avril 1962 [BDIC] ou de 
décembre de la même année [BnF], et, pour la BDIC de Nanterre, forme la dernière parue, tandis que la BnF donne 
un numéro 11 qui serait de janvier 1964 et aurait été imprimé en Belgique. Aucune date ne figure sur l’imprimé, 
mais le motto initial « Demeurer français sur une terre française » suppose le processus d’indépendance en cours ou 
achevé.

1274- [PERIODIQUE] - Chroniques de Minuit. Premier cahier. Paris, Éditions de Minuit, avril 1945, in-8, 
136 pp., un f. n. ch., broché. (938). {215307} 40 €

Premier numéro de ce périodique qui n’en compta que trois, jusqu’en 1946. Il offre plusieurs contributions qui 
forment comme un condensé de la littérature résistantialiste : textes de Vercors, Eluard, Charles Vildrac, etc.

1275- PéTAIN (Philippe). La France nouvelle. Principes de la communauté. Suivis des Appels et messages. 17 
juin 1940 - 17 juin 1941. Portrait hors texte en couleurs par Draeger. Paris, Fasquelle, 1941, in-12, 172 pp., 
broché. (1052). {215183} 30 €

Petit recueil des interventions du Maréchal depuis la demande d’armistice.

1276- PéTAIN (Philippe). Les Messages du Maréchal. [Paris], Édition du Secrétariat général de l’ information et 
de la propagande, s.d., (décembre 1941), in-8, 96 pp., broché. (938). {215306} 25 €

Ce florilège commence par l’  »Appel du 16 juin  » (si, si), et reprend les principales interventions publiques du 
Maréchal jusqu’au message du 12 août 1941 au peuple français (« Français, j’ai des choses graves à vous dire. De 
plusieurs régions de France, je sens se lever depuis quelques semaines, un vent mauvais ») et lau discours du 20 août 1941 
devant l’assemblée générale du Conseil d’État.

1277- PéTAIN (Philippe). Quatre années au pouvoir. Avec un avertissement de Jacques Isorni et une bibliographie 
des oeuvres du Maréchal. Sept gravures hors texte. Paris, La Couronne littéraire, s.d., (1949), in-12, 178 pp., 
avec 7 planches horx texte, broché. (938). {215184} 25 €

Petite collective très nostalgique, donnée par Jacques Isorni (1911-1995) qui fut un des défenseurs du Maréchal à son 
procès. Comme l’on sait, il n’accepta jamais la condamnation de son client. Durant les cinq années qui séparèrent 
la condamnation de Philippe Pétain de son décès, il ne cessa de publier des livres et de déposer des requêtes pour 
obtenir la révision du procès. Dans ce but, il participa notamment à la création de l’association pour défendre la 
mémoire du maréchal Pétain.

1278- [PROPAGANDE] - L’Oeuvre du Maréchal. Juillet 1940 - Juillet 1941. S.l., Imprimerie Curial-Archereau, 
décembre 1941, in-8, 59 pp., un f. n. ch. de table, broché. (1253). {215219} 30 €
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Petit florilège des discours du Maréchal et des mesures prises par son gouvernement pendant la première année 
après l’armistice. On y retrouve toutes les bonnes vieilles maximes exprimées dans le style inimitable de Vichy : « Il 
faut rendre le paysan à la terre. Il faut rendre la terre au paysan. Il faut que la terre paye ses serviteurs. Alors, le paysan 
retrouvera l’amour de ses champs. Et il ne les quittera plus. » Ou encore : « Qu’a t-on fait ? Avant le Maréchal … Rien. 
Depuis l’avènement du Maréchal ? On a rendu justice … ».

1279- SANSON (Pierre). La Conscience française et son drame. Publié par les soins de la « Conférence ». Paris, 
Desclée, De Brouwer, s.d., (1941), in-12, 54 pp., broché. (1052). {215194} 20 €

Méditation sur le devenir de la France dans une Europe potentiellement sous la coupe des totalitarismes. Prêtre de 
l’Oratoire, Pierre Sanson (1885-1955) avait été prédicateur à Notre-Dame de Paris de 1925 à 1927.

Imprimé sur papier grisé
1280- VERCORS (Jean Bruller, dit). Le Songe. Paris, Éditions de Minuit, 1945, in-12, 45 pp. imprimées sur 

papier gris, broché. (1052). {215200} 50 €
Première édition séparée : le texte, composé en novembre 1943, fut d’abord publié dans la revue suisse Traits en 
1944, puis repris dans le premier numéro non clandestin des Lettres françaises (septembre 1944). Il sera repris ensuite 
dans la collective Le Silence de la mer, et autres récits (à ne pas confondre avec l’édition originale de la première 
nouvelle, qui donna son nom au recueil).

1281- WINTERMAYER (Eduard). Libertés françaises ? Paris, Éditions du livre moderne, 1941, in-12 carré, 
59 pp., [2] ff. n. ch., broché, non coupé. (938). {215204} 40 €

Eduard Wintermayer était le directeur du département de la presse écrite de la Propaganda-Abteilung Frankreich, sise 
à Paris : ses nombreux opuscules n’avaient pour objet que de pousser à la collaboration économique ou intellectuelle 
maximale.

MILITARIA

1282- Le 2e DE HUSSARDS par un officier de Chamborant. Nancy-Paris-Strasbourg, Berger-Levrault, 1938, 
in-8, 27 pp., 5 pl., ill. ds le texte, broché. (1038). {109899} 40 €

1283- [ADMINISTRATION MILITAIRE] - Ordonnance du Roi, portant règlement sur l’administration de 
tous les corps, tant d’infanterie, que cavalerie, dragons & hussards  ; sur l’habillement  ; sur les recrues, 
rengagemens & remontes  ; la discipline, la subordination, la police intérieure  ; les récompenses, les 
punitions  ; la nomination aux emplois vacans  ; la formation des troupes en divisions  ; les congés, les 
semestres ; les revues des commissaires des guerres, & celles des officiers généraux. Du 25 mars 1776. Paris, 
Imprimerie Royale, 1776, in-4, [2] ff. n. ch. (titre, table), 90 pp., en feuilles, cousu, des mouillures claires « in 
fine ». (1275). {214798} 80 €

Édition originale de cette très importante ordonnance de réformation militaire, touchant à peu près tous les 
domaines. Elle avait pour particularité d’adapter à la situation française certaines institutions empruntées à la 
Prusse, et demeura à peu près en vigueur jusqu’en 1789.

1284- ALLAIRE (Ernest-Alexis). Commandement, administration & contrôle. Etudes & propositions de lois 
basées sur des documents vécus. Paris, Société anonyme de l’Imprimerie Kugelmann, 1895-[1896], in-8, [3] 
ff. n. ch. (fau-titre & titre, préface), 144 pp., 7 pp., 8 pp., avec 15 reproductions de documents hors texte, la 
plupart en dépliant, demi-vélin ivoire, dos lisse orné de filets et fleurons dorés, pièce de titre noire (reliure de 
l’ époque). (1068). {214224} 200 €

Rare et non mis dans le commerce, comme indiqué dans la courte préface. Il s’agit de la version imprimée d’un 
mémoire autographié remis au ministre de la Guerre le 19 juin 1895, et portant justification de la résistance du 
colonel de cavalerie Ernest-Alexis Allaire (1838- ?) aux ordres de son supérieur le général Jean-Arthur de Lignières 
(1832-1897), commandant la 6e division de cavalerie, et portant sur la constitution et l’utilisation de caisses 
occultes. Mis à la retraite d’office en mars1894, l’officier n’eut de cesse de révéler les faits graves qui avaient conduit 
à son éviction. Il obtint en partie réparation auprès du ministère.
Relié avec  : I. Fonds éventuels et retraites d’office. Extrait du Spectateur militaire du 1er novembre 1896. Paris, 
Imprimerie du Spectateur militaire, 1896,  pp. 184-204 (sur l’affaire Allaire, et au milieu d’autres articles). - II. 
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[SPRONCK (Maurice) : ] Notes et impressions. Choses militaires. S.l.n.d. [1896 ], [8] ff. n. ch. Coupure de presse 
contrecollée sur feuilles de papier fort. Avocat et publiciste de droite républicaine, angoissé par l’obsession du 
déclin de la civilisation, Maurice Spronck (1861-1921) n’avait pas pour habitude de critiquer l’armée, mais il donne 
cependant entièrement raison à Allaire dans cet article.
Sont joints : 1. Une L.A.S. de l’auteur (sur papier de deuil), en date du 31 mars 1897. - 2. Un B.A.S. de l’auteur à 
Monsieur Moranvillé (sur carte de deuil) : « Il eût de beaucoup préféré être réintégré dans l’armée. Dans cet espoir, avait 
pendant 3 ans refusé de toucher sa retraite (…). »

1285- ANNUAIRE de l’état militaire de France pour l’année 1845, publié sur les documents du ministère de la 
guerre, avec autorisation du roi. Paris, Levrault, 1845, in-12, VIII-872 pp., broché. Dos cassé, taches sur la 
couverture. (1251). {215968} 40 €

1286- ANNUAIRE militaire de l’empire français pour l’année 1859. Pub. sur les documents communiqués 
par le Ministère de la Guerre. Paris, Strasbourg, Vve Berger-Levrault et Fils, mars 1859, petit in-8, LXX-
1200 pp., index, broché. Dos décoloré, très petits manques à la couv. (1280). {215285} 60 €

1287- ANNUAIRE militaire de l’empire français pour l’année 1869. Publiés sur les documents communiqués par 
le ministère de la guerre. Paris, Strasbourg, Vve Berger-Levrault et Fils, mars 1869, fort in-12, 12-LXXII-1188, 
index, broché. Couv. un peu défraîchie avec petit manque au coin supérieur. (1280). {215286} 60 €

1288- ANNUAIRE militaire de la République française pour l’année 1852, publié sur les documents 
communiqués par le ministère de la guerre. Paris, Berger-Levrault, mars 1852, in-12, LXVII-974  pp., 
broché. Dos défraîchi avec petits manques. (1251). {215969} 50 €

1289- [ARTILLERIE] - Ministère de la Guerre. Cours sur le service des officiers d’artillerie dans les fonderies, 
approuvé par le Ministre secrétaire d’État de la Guerre, le 16 octobre 1839. Paris, Imprimerie royale, 1840, 
in-8, X-311  pp., avec 9 grandes planches dépliantes «  in fine  », demi-basane blonde, dos lisse orné de 
grecuqes et de larges fleurons dorés, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Manque la pièce de titre, dos 
frotté, coiffes et coupes abîmées, cachets (annulé). (1068). {214226} 200 €

La première édition de ce manuel remonte à 1834.
Seulement deux exemplaires de cette édition au CCF (CDEM et Saint-Etienne). 

1290- [AUMALE (Henri d’Orléans, duc d’)]. Les Institutions militaires de la France. Louvois, Carnot, Saint-
Cyr. Paris, Lévy Frères, 1867, in-8, 193 pp., demi-maroquin rouge à coins, dos à nerfs orné, tête dorée 
(Thierry). Petit manque en pied du mors supérieur. Rousseurs, parfois fortes. Traits au crayon dans les 
marges. (1268). {215953} 70 €

1291- BARANGER. Pages d’histoire militaire. Campagnes modernes traitées dans les conditions fixées par le 
programme d’admission à l’école supérieure de guerre. I. De 1796 à 1878. II. Guerre de 1870-71. Paris, 
Charles-Lavauzelle, 1913, in-8, 398 pp., biblio., broché. Dos fragile. (1091). {198614} 50 €

1292- BLANCHARD (Anne). Les Ingénieurs du « Roy » de Louis XIV à Louis XVI. Etude du corps des 
fortifications. Montpellier, Chez l’auteur, 1979, in-8, 635 pp., nbses ill. in-t., bibliographie, index, broché, 
couv. illustrée. (861). {110975} 80 €

Thèse.

1293- BOTTET (Maurice). Monographie de l’arme blanche des armées françaises de terre et de mer, 1789-
1870. Paris, de Nobele, 1968, in-8, 89  pp., 16 planches dépliantes, percaline grise (reliure de l’ éditeur). 
(1080). {214431} 50 €

A la suite : Monographie de l’arme à feu portative des armées françaises de terre et de mer, de 1718 à nos jours. Paris, 
de Nobele, 1968, 108 pp., 5 planches dépliantes,

1294- [BRASIER DE THUY (Gaston)]. Armée française. 1er Régiment d’Infanterie. Cambrai, Imprimerie 
Deligne et Lenglet, 1889, in-8, [2] ff. n. ch., 414 pp., des surcharges manuscrites au crayon, demi-toile cerise, 
dos lisse orné de filets et fleuron dorés (reliure de l’ époque). (1063). {215938} 80 €

Unique édition.
Hanoteau, p. 10.
On joint : 2e régiment d’infanterie. Liste des officiers, s/officiers, caporaux et soldats tués à l’ennemi. S.l.n.d. [1870], 
un feuillet in-12, avec motifs gravés.
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1295- BRICE et Maurice BOTTET. Le Corps de santé militaire en France. Son évolution. Ses campagnes (1708-
1882). Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1907, gr. in-8, XXV-437 pp., ill., broché. (1065). {9583} 250 €

Tiré à 500 exemplaires numérotés, orné de 8 planches d’uniformes en couleurs, 2 planches en noir, 11 vignettes.

1296- BUCHNER (A.) et R. JALLIFFIER. Cartes et croquis des campagnes de 1589 à nos jours. Avec sommaires 
explicatifs. P., Garnier Frères, s. d., 2 vol. gr. in-8, 30 pp. et 40 pp., cartes en coul., percaline rouge, plats 
ornés à froid (rel. éditeur). Qqs taches sur les plats. (1091). {92091} 100 €

Premier volume : Campagnes de 1589 à 1789, 30 cartes. Second volume : Campagnes de 1789 à nos jours, 40 cartes.

1297- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1896, gr. in-8, 580 pp., nbses ill. noir et couleurs, demi-
chagrin brun, dos à nerfs (reliure moderne). Annotations au crayon. (959). {214654} 150 €

Quatrième année du Carnet de la Sabretache.

1298- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1912, gr. in-8, 816 pp., nbses illustrations en noir et en 
couleurs, demi-chagrin brun, dos à nerfs orné (rel. de l’ époque). Qqs frottements au dos. Cachet (annulé). 
(844). {186075} 120 €

Année 1912 complète.

1299- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1910, gr. in-8, 795 pp., nbses illustrations en noir et en 
couleurs, dem-chagrin bun à coins, dos à nerfs (rel. de l’ époque). Petits frottements au dos. Annotations au 
crayon. (844). {214804} 120 €

Année 1910 complète.

1300- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1899, gr. in-8, 788  pp., nbses ill. noir et couleurs, 
percaline verte (rel. de l’ époque). Dos passé. Annotations au crayon. (1092). {151871} 100 €

Année 1899 complète.

1301- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1906, gr. in-8, 795 pp., nbses illustrations en noir et 
en couleurs, demi-chagrin aubergine à coins, dos à nerfs (rel. de l’ époque). Annotations au crayon. (1092). 
{161170} 120 €

Année 1906.

1302- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1909, gr. in-8, 876 pp., nbses illustrations en noir et en 
couleurs, demi-chagrin aubergine à coins, dos à nerfs (rel. de l’ époque). Dos un peu passé. Annotations au 
crayon. (844). {161173} 120 €

Année 1909 complète.

1303- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1911, gr. in-8, 796 pp., nbses illustrations en noir et en 
couleurs, demi-chagrin aubergine à coins, dos à nerfs (rel. de l’ époque). Annotations au crayon. (1213). 
{161172} 120 €

Année 1911 complète.

1304- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1897, gr. in-8, 768 pp., nbses ill. noir et couleurs, demi-
chagrin brun, dos à nerfs (reliure moderne). Annotations au crayon. (1089). {214656} 150 €

Cinquième année du Carnet de la Sabretache.

1305- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1936, gr. in-8, 528 pp., 15 pl., index, demi-vélin, dos lisse 
(rel. de l’ époque). (1057). {117949} 100 €

Année 1936 complète.

1306- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1905, gr. in-8, 797 pp., nbses illustrations en noir et en 
couleurs, demi-chagrin aubergine à coins, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Annotations au crayon. (1092). 
{161174} 120 €

Année 1905.

1307- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1904, gr. in-8, 801 pp., nbses ill. noir et couleurs, index, 
percaline verte (rel. de l’ époque). Annotations au crayon. (925). {151870} 100 €

Année 1904 complète.
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1308- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1902, gr. in-8, 830 pp., nbses ill. noir et couleurs, index, 
demi-vélin blanc à coins, dos à nerfs, tête rouge (rel. de l’ époque). (925). {183283} 120 €

Année 1902 complète.

1309- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1908, gr. in-8, 796 pp., nbses illustrations en noir et en 
couleurs, demi-chagrin aubergine à coins, dos à nerfs (rel. de l’ époque). (1092). {161175} 120 €

Annotations au crayon.

1310- CARNET de la Sabretache. Revue militaire rétrospective publiée par la société « La Sabretache ». Paris, 
Berger-Levrault [puis : ] J. Leroy, 1900-1903, 36 livraisons en 3 forts vol. in-8, demi-maroquin marine à 
coins, dos à nerfs ornés de pointillés et caissons dorés, simple filet doré sur les plats, têtes dorées, couvertures 
des livraisons conservées (reliure de l’ époque). Plats du volume III détachés, nombreuses surcharges 
manuscrites au crayon de bois. (1263). {215957} 250 €

Fondée en 1893, cette revue d’histoire militaire d’excellente tenue jusqu’en 1914 ne se présente plus. La Société 
dont elle est l’organe a pour mission de « conserver la mémoire et sauvegarder de l’oubli et de la destruction les glorieux 
souvenirs des Armées françaises, de propager le goût de l’ histoire militaire, notamment par le biais de l’uniformologie, de 
la vexillologie et des figurines historiques ».
I. 1900 (huitième année, numéros 85-96)  : [2] ff. n. ch., 808 pp., avec 63 planches en noir ou en couleurs hors 
texte. - II. 1901 (neuvième année, numéros 97-108) : [2] ff. n. ch., 802 pp., avec 74 planches hors texte. - III. 1903 
(première année de la deuxième série, numéros 121 à 132) : [2] ff. n. ch., 390 pp., [2] ff. n. ch., 418 pp., avec 77 
planches hors texte.
Avec, reliés dans le volume III : 1. La Sabretache. Liste des membres. S.l. [Paris], J. Leroy fils, juin 1903, 29 pp. sur 
papier bleu. - II. Quatre menus sur papier fort (repas des 25 avril, 12 mai, 9 juin et 8 décembre 1903). 
A noter, au volume I, des articls sur les décorations de l’Ordre de la Réunion, du royaume de Hollande, du royaume 
de Westphalie, du royaume de Naples sous Murat.

1311- CARNET de la Sabretache. Revue militaire rétrospective publiée par la société «  la Sabretache ». Paris, 
Berger-Levrault, 1898, fort in-8, 858 pp., nbses ill. en noir et en couleurs, demi-chagrin brun, dos à nerfs 
(rel. moderne). Annotations au crayon. (1092). {214665} 120 €

Année 1898 complète.

1312- [CAVALERIE] - Recueil de quatre ouvrages. S.l.n.d., in-8, demi-basane rouge, dos lisse orné de filets dorés 
(reliure de l’ époque). Dos frotté, épidermures. Qqs traits au crayon dans les marges. (938). {215295} 120 €

Recueil formé des ouvrages suivants : 
- [PLATEVILLE (de)]. Étude sur l’emploi de la cavalerie en campagne. Paris, Dumaine, 1879, 45 pp.
- TARNEAU (J.-L.). Leçons élémentaires d’hygiène militaire faites à MM. les sous-officiers élèves-officiers de 
l’école de cavalerie de Saumur, et rédigés d’après le programme adopté par le ministère de la guerre le 30 août 1873. 
Paris, Dumaine, 1875, VIII-117 pp. Rousseurs.
- VERDY (Adhémar). Régiments de cavalerie. Extrait des règlements sur l’administration et la comptabilité. Tarifs 
de solde et indemnités diverses concernant les officiers et la troupe : vivres, fourrages et chauffage. A l’usage de MM. 
les capitaines commandants et les sous-officiers comptables de la cavalerie. Chambéry, Chatelain, 1879, 164-[8] pp. 
blanches de « Notes »-XXVIII pp.
- [LOIZILLON (J.-L.)]. 15e régiment de chasseurs. Historique. Belfort, Spitzmuller, 1877, 80 pp.
Mennessier de La Lance, I, 637, attribue cet ouvrage au général Loizillon, « alors colonel du 15e chasseurs à Belfort ».

1313- CHERFILS. Cavalerie en campagne. Etudes d’après la carte. Deuxième édition. Paris, Nancy, Berger-
Levrault, 1893, gr. in-8, 347 pp., 4 cartes dépliantes, broché. Dos abîmé. Annotations et traits au crayon. 
Quelques rousseurs. (1277). {215950} 40 €

1314- Collection Bucquoy. Le PASSEPOIL. Bulletin ill. de la société d’étude des uniformes. Réédité par le Lt 
Colonel Bucquoy et G. Devautour. Paris, Grancher, 1986-1987, 2 vol. in-4, 143 pp. et 119 pp., pl. dt 34 en 
coul., bradel percaline bordeaux, jaq. ill. (reliure de l’ éditeur). Qqs annotations au crayon. (1277). {97198}  
 70 €

1315- CORDA (H.). Le Régiment de La Fère et le 1er Régiment d’Artillerie, 1670-1900. Avec une préface du 
général de division Amourel. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1906, gr. in-8, XIX-432 pp., 17 planches en 
couleurs, 1 carte dépliante, 13 plans, ill. in-t., demi-percaline rouge à coins (reliure amateur). Dos muet, 
coupes usées. Rousseurs. Cachets. (1263). {215955} 80 €

Comporte une importante étude sur les campagnes du Premier et Second Empire.
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1316- CULMANN (F.). La Couverture. La couverture dans l’offensive stratégique et les tendances allemandes. La 
couverture dans la défensive stratégique. Les entreprises offensives et défensives des troupes de couverture. 
Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1914, in-8, 256  pp., 14 cartes ou croquis dépliants, broché. Couverture 
tachée. (1281). {215289} 70 €

1317- DELBAUVE (E.). Historique du 26e Régiment d’Infanterie. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1889, gr. in-8, 
XII-154 pp., ill. in et h.-t. dt 4 pl. en couleurs, broché. (920). {214923} 100 €

Hanoteau, p. 39.

1318- DESCOINS. Etude synthétique des principales campagnes modernes, à l’usage des candidats aux 
différentes écoles militaires. 5e édition. Paris, Charles-Lavauzelle, 1913, in-8, 454 pp., broché. Rousseurs 
sur la couverture. (755). {215413} 60 €

De la campagne de 1792 à la guerre Russo-Turque.
Sans l’atlas.

1319- [DUPONT (Achille)]. Album des évolutions de ligne pour une brigade, avec les planches dans le texte. Par 
A. D., capitaine-instructeur. Paris, Leneveu, 1844, in-18, 47 pp., pp. 47bis, 47ter, puis 48-59, 59bis, 59ter, 
puis 60-65, 65bis, 65ter, enfin 66-73, avec des figures dans le texte, toile noire chagrinée de l’éditeur, dos 
lisse, encadrement de guirlande à froid sur les plats, tranches mouchetées, couverture imprimée conservée. 
(1233). {215698} 50 €

Édition originale (il existe une seconde édition à la date de 1853) de ce vade-mecum portatif à l’usage des officiers 
de cavalerie, suivant les prescriptions de l’Ordonnance de 1829.
L’auteur est Achille Dupont (pour la BnF) ou Jean-Baptiste-Aimé Dupont (pour Mennessier de La Lance), mais il 
s’agit du même personnage (1803-1875), engagé volontaire dès 1823, et retraité comme chef d’escadrons en 1855. Il 
fut capitaine instructeur à Saumur de 1845 à 1851.
Mennessier de La Lance I, 425-26. Au CCF, exemplaires seulement à la BnF et à Chantilly.

1320- [éTUDES MILITAIRES] - Conférences du Ministère de la guerre. 1869-1870. Paris, J. Dumaine, 1870, 
in-12, 75-138-160 pp., cartonnage noir, dos lisse muet (reliure amateur). (1223). {215245} 70 €

Exemplaire réunissant trois études : 
VIAL (Jules), Étude sur la campagne de 1866 en Italie et sur la bataille de Custozza, 75 pp., 2 cartes dépl., 2e série, n°2.
BORSON (Jean-François), Étude sur la frontière du sud-est depuis l’annexion de la Savoie et du comté de Nice, 138 pp., 
1 grande carte dépl., 2e série, n°5.
LEWAL(Jules-Louis), Conférence sur la marche d’un corps d’armée,160 pp., 1 grande carte dépl., nbx tableaux in-t., 
2e série, n°1.

1321- FALLOU (Louis) et René FALLOU. Les Hussards de la Révolution à 1814. Paris, Quatuor, 2009, in-8, 
95 pp., 63 planches en pleine page en couleurs dans le texte, tableaux in-t., bradel cartonnage blanc sous 
emboîtage (reliure de l’ éditeur). (1213). {215678} 150 €

Tiré à 300 exemplaires.

1322- FORSANZ. Le 3e Régiment de Chasseurs d’Afrique. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1898, gr. in-8, 
X-424 pp., frontispice en couleurs, 6 planches, broché. Petits manques de papier sur la couverture. (1043). 
{215030} 180 €

Exemplaire sur grand papier, non justifié.

1323- [FOURNIER (Thomas-Prosper)] - [Documents divers sur sa vie militaire]. Lieux divers, 1833-1854,  
9 pièces in-12, in-4 ou in-folio. En feuilles. (701). {215780} 300 €

Petit ensemble de pièces assez diverses intéressant la carrière et l’activité militaires de Thomas-Prosper Fournier 
(1802-1866), servant pendant toute cette période au 4e Régiment de Lanciers, alors stationné à Haguenau, puis à 
Nancy.
1. Du 25 mars 1833 : circulaire imprimée sur la date de retour des semestriers dans leur corps (bifeuillet in-12). - 2. 
Du 10 août 1842 : Lettre de recommandation manuscrite pour un lancier de son escadron (bifeuillet in-12). - 3. Du 
1er novembre 1846 : Grande feuille de travail journalier pour la semaine pré-imprimée et renseignée manuscritement 
(43 x 53,5 cm). - 4. Des 25 juillet- 5 août 1849 : Grand cahier in-folio manuscrit de [12] ff. n. ch., reproduisant les 
ordres du jour du régiment, du numéro 59 au numéro 68, à savoir ceux correspondant à la venue de l’inspecteur 
général. C’est la pièce la plus importante et la plus intéressante de notre dossier, documentant le déroulement de 
cette opération annuelle très formalisée, qui précédait généralement les périodes de semestres. Parmi les 10 ordres 
reproduits, c’est le numéro 66 qui se présente avec le plus de développements (f. 2v -f. 11r), puisqu’il regroupe les 
observations faites par l’inspecteur général au cours de ses revues. Parmi un nombre incroyable de vétilles typiques 
d’une armée en temps de paix, retenons l’essentiel : « L’esprit de corps est parfait dans tous les grades au 4e Lanciers. 
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Le régiment est resté ferme dans l’accomplissement de ses devoirs et l’on n’a à lui reprocher aucun écart au milieu de tous 
les désordres qui ont affligé le pays de puis 18 mois. L’ inspecteur général fera connaître au ministre combien l’ honneur 
militaire est bien compris dans ce corps. »
5. Du 24 mars 1850 : Testament olographe de Fournier, rédigé pendant un congé dans sa ville natale de Caussade 
(Tarn-et-Garonne). - 6. Du 3 août 1850 : Compte courant avec le trésorier : petit cahier in-12 manuscrit de [3] ff. n. 
ch. - 7. Du 1er mai 1851 : Feuille d’exercices in-folio (« Il est ordonné à Monsieur le capitaine Fournier, en supposant 
l’ennemi dans le pays, de choisir l’emplacement propice au bivouac d’un régiment de quatre escadrons à un kilomètre 
sur la droite et en avant du village de La Neuville-sur-Nancy, et dans le but de couvrir la ville de Nancy »). La localité 
se nomme aujourd’hui Laneuville-devant-Nancy.- 8. Du 16 mars 1854 : Procès-verbal constatant la cession d’une 
jument à un capitaine nommé chef d’escadrons (un bifeuillet in-folio). Acquisition par Fournier d’une monture baie 
de 8 ans en provenance du dépôt de remonte de Caen. - 9. Du 17 mars 1854 : Déclaration de versement à la caisse du 
receveur des finances (formulaire in-4 pré-imprimé et renseigné manuscritement). Versement de la somme de 562 
francs 50 centimes pour l’acquisition de la jument du chef d’escadrons Fournier (cf. pièce précédente).

1324- [FOURNIER (Thomas-Prosper)] - Recueil de pièces officielles relatives à la carrière militaire de Thomas-
Prosper Fournier. Paris, 1832-1864, 19 pièces in-folio ou in-4. En feuilles. (701). {215708} 500 €

Dossier du premier intérêt pour la connaissance des « dessous » d’une carrière militaire en apparence linéaire. Il 
s’agit d’un ensemble de communications officielles et de correspondances « officieuses » qui scandent le parcours 
militaire de Thomas-Prosper Fournier (1802-1866), depuis le grade d’adjudant au 4e Lanciers jusqu’à celui, tant 
convoité, de chef d’escadrons dans le 6e Cuirassiers. C’est que, tout le monde le sait, le mérite ne fait pas tout, voire 
pas grand chose si d’opportunes et efficaces recommandations ne lui viennent pas en aide… Notre Fournier, en bon 
méridional, a utilisé plusieurs canaux de faveur, mais spécialement celui de son pays le député Léon de Maleville 
auquel il resta lié toute sa vie, et l’activité de ce dernier se lit à pièce ouverte dans les méandres de notre dossier : 
1. Du 16 juillet 1832 : Nomination à un emploi de sous-lieutenant, signée par le maréchal duc de Dalmatie (Soult). 
- 2. Du 22 février 1837 : Nomination à l’emploi de porte-étendard, signée par le général Simon Bernard (éphémère 
ministre de la Guerre de 1836 à 1839). - 3. Du 7 mars 1838 : Nomination à un emploi de lieutenant, signée par 
Bernard. - 4. Du 15 mars 1840 : Lettre de Léon de Maleville (1803-1879), alors sous-secrétaire d’État à l’Intérieur 
dans le gouvernement Thiers, depuis le 2 mars 1840. En réponse aux félicitations d’usage, le promu s’engage à « être 
utile », selon les us et coutumes de notre belle administration : « Je suis bien sensible aux félicitations que tu m’adresses 
au sujet de mes nouvelles fonctions, et je m’empresse de te remercier. J’espère qu’elles me donneront le moyen de t’ être utile 
et je les emploierai avec plaisir, tu n’en doutes pas ». - 5. Du 29 septembre 1840 : L.A.S. du même Maleville, sur une 
« recommandation » effectuée auprès du ministre de la Guerre. - 6. Du 20 octobre 1840 : L.A.S. de Maleville sur 
le même sujet (« Je me suis empressé d’ écrire à M. le Ministre de la Guerre, dans le sens que tu m’avais demandé, et je 
désire vivement que cette démarche puisse te faire obtenir l’avancement que tu sollicites »). - 7. Du 21 décembre 1840 : 
Nomination au grade de capitaine, signée par le maréchal duc de Dalmatie (Soult). - 8. Du 24 décembre 1840 : 
L.S. de Soult à Léon de Maleville, l’informant de la « bonne suite » de ses recommandations … - 9. Du 26 avril 
1847 : Avis de nomination au grade de chevalier de la Légion d’Honneur, signée de Moline de Saint-Yon, ministre 
de la guerre de novembre 1845 à mai 1847. - 10. Du 28 avril 1847 : Lettre du même ministre au député du Tarn-et-
Garonne Eugène Janvier (1800-1852), qui avait recommandé Fournier pour cette promotion … - 11. Du 17 juillet 
1850 : L.S de Nicolas Changarnier, alors commandant en chef des troupes de la 1ère Division militaire, à Léon de 
Maleville, déclinant la recommandation de Fournier pour le grade de chef d’escadrons. - 12. Du 11 décembre 1850 : 
L.S. du général Adam Schramm, alors ministre de la guerre (octobre 1850 - janvier 1851) au même Maleville, sur le 
même objet, également élégamment décliné (avec un mot de Maleville transmettant la réponse). - 13. Du 25 janvier 
1854 : Diplôme impérial de la Légion d’Honneur (42 x 52 cm, sur vélin). - 14. Du 11 mars 1854 : Nomination 
au grade de chefs d’escadrons, dans le 6e Régiment de cuirassiers. - 15. Du 28 juin 1855 : Nomination provisoire 
comme officier de la Légion d’Honneur, par le commandant en chef de l’Armée d’Orient (Aimable Pélissier). - 16. 
Nomination définitive comme officier de la Légion d’Honneur, par l’Empereur. - 17. Du 10 août 1855 : Diplôme 
impérial de la Légion d’Honneur (41 x 49 cm). - 18. Du 3 octobre 1856 : Certificat d’attribution de la Médaille 
d’Orient décernée par la reine Victoria. La France ne possédait pas, à cette date, de médaille commémorative de la 
campagne de Crimée. Aussi, la médaille de Crimée britannique, fut-elle reconnue par le gouvernement impérial par 
décret du 26 avril 1856. Elle a été attribuée à tous les militaires français ayant participé à cette campagne, et son 
port autorisé. - 19. Du 4 octobre 1864 : Permis de chasse attribué pour un an par le préfet du Tarn-et-Garonne (à 
cette date, le sieur Fournier jouissait de la retraite …). 

1325- GILBERT (Georges). Essais de critique militaire. I. Étude sur Clausewitz. - II. Septembre et octobre 
1806 — Juillet et Août 1870. Deuxième édition. Paris, Librairie de la Nouvelle Revue, 1890, gr. in-8, VIII-
378 pp., tableaux, 3 cartes dépliantes en fin de volume, broché. (1209). {215011} 60 €

« Ces deux études, écrites à des époques fort différentes, procèdent d’une idée commune : démontrer que Napoléon 
est non seulement un maître inimitable, mais encore qu »il est demeuré le Maître, que ses leçons n’ont point vieilli. »

1326- GILBERT (Georges). Sept études militaires, par G. G., de la Nouvelle revue. Paris, Librairie de la Nouvelle 
Revue, 1892, in-8, 393 pp., bradel percaline cerise à coins, dos orné d’un fleuron doré, couv. cons. (reliure 
de l’ époque). Exemplaire truffé de deux lettres, dans une enveloppe collée sur les premières gardes. Dans la 
première, cordiale et instructive, l’auteur explique son parcours militaire. La seconde est une lettre de deuil, 
écrite par sa veuve, vraisemblablement au même correspondant, le général Giacomelli. (1223). {215211}  
 50 €

La question des cadres. Le Grand état-major. Manœuvres d’automne, le but et l’utilité des manœuvres, commentés 
pour le peuple allemand. Les Grandes manœuvres. La Fortification et l’artillerie. La défense de la France. Eléments 
de la guerre d’après le colonel Maillard.
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1327- HARDŸ DE PERINI (Edouard). Afrique et Crimée (1850-56). Historique du 11è léger (86è de ligne). 
Préface d’A. Mézières. Paris, Charles-Lavauzelle, s.d., in-8, III-209 pp., 1 portr., 5 cartes dépl., toile rouge 
(rel. moderne). (1045). {213850} 120 €

Relié dans l’ouvrage 3 L. A. S. datées de 1825 et concernant le 11e Léger.

1328- HISTORIQUE du 2e Régiment du Génie. Paris-Limoges, Charles-Lavauzelle, 1893, in-12, 413  pp., 
portrait et gravures h.-t., broché. (1084). {134818} 100 €

1329- HURé (Général Robert). L’Armée d’Afrique (1830-1962). Préface du Général de Goislard de Monsabert. 
Illustrations de Jean et Raoul Brunon. Paris-Limoges, Charles-Lavauzelle, 1979, in-4 , 485 pp., nbses ill. 
in-t., skyvertex bleu , jaquette illustrée, (reliure de l’ éditeur). (443). {100489} 40 €

Textes des généraux R. Huré et H. de La Barre de Nanteuil et des colonels P. Devautour et J. de Pradel de Lamaze. 

1330- [INFANTERIE] - Règlement et ordonnance pour toute l’infanterie généralement de S. M. L’Impératrice-
Reine, auxquels elle doit se conformer avec une exacte uniformité en observant ponctuellement ce qui est 
contenu dans ce premier volume concernant le maniement des armes, les évolutions, le feu & tout ce qu’on 
nomme exercice ; comme aussi ce qui est statué par le 2me volume à l’égard de tous les usages militaires 
généralement soit en campagne, soit en garnison, ou par-tout ailleurs. Imprimé à Vienne en l’an 1749. 
Traduit de l’allemand l’an 1752 par ordre de Son Altesse royale le duc Charles de Lorraine et de Bar, 
capitaine et gouverneur général des Pays-Bas autrichiens, &c. Par M. Rameau de La Motte (…). A l’usage 
des régimens nationaux-walons infanterie desdits pays. Collationné avec le texte, corrigé & vidimé de la 
Commission établie à cet effet par Sadite Altesse royale. Seconde édition. Bruxelles, Imprimerie de la loterie 
impériale & royale, 1763, in-4, [6] ff. n. ch. (faux-titre et titre, dédicace, lettre de Marie-Thérèse), 410 pp., [3] 
ff. n. ch. de table des matières, avec un beau portrait-frontispice gravé (Charles-Alexandre de Lorraine), et 
113 planches sur cuivre hors texte, dont 2 grands dépliants d’ordres de bataille et 111 planches d’évolutions et 
de mouvements individuels (les 7 dernières rognées court, avec des traces d’humidité angulaire), vélin rigide 
à lacets, dos à faux-nerfs, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). (431). {215320} 1.500 €

Premier volume seul de la seconde édition (la première date de 1752 chez t’Serstevens). 
Il s’agit de la version en français du règlement de l’infanterie autrichienne, adaptée aux Pays-Bas : à noter que seul 
le texte a fait l’objet d’une traduction, les planches sont le décalque de l’édition en allemand, et les légendes comme 
les ordres sont restés dans cette langue.
Collection De Ridder, 253, pour la première édition de 1752 (avec une description complète des planches 
d’évolutions - il n’en compte que 109). Au CCF, exemplaires seulement à la BnF (exemplaire De Ridder) et à Nancy.
Le plat supérieur est décoré d’une composition héraldique peinte, comprenant l’écu des Arberg de Valengin, deux 
tenants portant livrée du même, le tout surmonté d’une couronne ducale, d’un heaume, et couverts d’un manteau 
d’hermine, selon une présentation qui correspond à celle des armes de l’ancienne principauté de Neuchâtel. Cette 
composition ne remonte pas au-delà du XIXe siècle.
C’est que, conformément à une note manuscrite au faux-titre, l’ouvrage provient de la bibliothèque de Nicolas-
Antoine, comte d’Arberg et de Valengin (1736-1813), descendant d’une branche de cette maison qui jouit au XIVe 
siècle de la souveraineté sur le comté de Valangin. Nicolas-Antoine fut chambellan de l’impératrice Marie-Thérèse 
(1768), puis de l’empereur Joseph II, lieutenant-général, chef d’une division des armées, colonel propriétaire d’un 
régiment de dragons, feld-maréchal et enfin grand maître des cuisines de la cour des gouverneurs généraux des Pays-
Bas, l’archiduchesse Marie-Christine et le duc Albert de Saxe-Teschen (1785-1789). Son arrière-petit-fils fit apposer 
un modeste ex-libris personnel en souvenir.
L’ouvrage est passé de la collection familiale des Arberg à un des membres de la famille Millin de Grandmaison 
(vignette ex-libris). Il s’agit de Georges Millin de Grandmaison (1865-1943), député puis sénateur du Maine-et-
Loire, et dont un arrière-grand-père était Arberg.

1331- JUZANCOURT (Georges Guimet de). Notice historique sur le corps des carabiniers français. Paris, 
Tanera, 1877, in-8, 88  pp., demi-chagrin rouge, dos lisse (reliure de l’ époque). Annotations et traits au 
crayon. Ex-libris Bibliothèque du château de Louppy. (1239). {215992} 70 €

1332- L’HOTTE (Général). Un officier de cavalerie. Souvenirs. Paris, E. Hazan, 1976, in-12, XIV-443  pp., 
frontispice, broché. (880). {162534} 50 €

Écrits posthumes des souvenirs du général, ancien commandant l’école de cavalerie de Saumur après 1870.
Réimpression de l’édition de 1905.

1333- LA ROCHE-AYMON (R. de). Des Troupes légères ou réflexions sur l’organisation, l’instruction et la 
tactique de l’infanterie et de la cavalerie légères. À Paris, Chez Magimel, Anselin et Pochard, 1817, in-8, XX-
610 pp., 2 pl. dépl., demi-percaline brune (reliure de l’ époque). Coiffes usées, dos passé. (1104). {214910}  
 250 €

Intéressant travail sur l’emploi des troupes avec de nombreuses références historiques et critiques sur les campagnes 
napoléoniennes.
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1334- LAHAUSSOIS (Maxime). L’Armée nouvelle. Troisième édition. Paris, Lachaud, 1871, in-12, 294  pp., 
bradel demi-percaline verte (reliure postérieure). Mouillures dans le premier ouvrage. Traits au crayon dans 
les marges. (901). {215017} 60 €

Relié à la suite : 
- BONIE (T.). Campagne de 1870. La cavalerie française. Paris, Amyot, 1871, V-203 pp.

1335- LANGLOIS (Hippolyte). L’Artillerie de campagne en liaison avec les autres armes. Nouvelle édition revue 
et complétée. Paris, Chapelot, 1908, 2 vol. et un atlas in-8, IV-477 pp. et 383 pp., tabl. et fig. in-t., 5 cartes 
et un tableau repliés, demi-basane aubergine, dos à nerfs orné (rel. de l’ époque). Qqs soulignures au crayon. 
Dos passés, coins usés. (1057). {214090} 200 €

« Le créateur de la nouvelle artillerie de campagne est incontestablement le général français Langlois » affirmait le 
colonel russe Belaïeff, et il ajoutait « [ses] idées ont trouvé une entière confirmation dans les événements de la guerre 
russo-japonaise » (avertissement des éditeurs).

1336- LARGE (Hector). Le Costume militaire français. Préf. de Pierre Mac Orlan. Paris, Clavreuil, 1965,  
4 fascicules in-4, 100 planches couleurs, brochés, en feuilles sous étui cartonné. Annotations au crayon au 
bas de chaque planche. (1249). {215907} 350 €

Exemplaire hors commerce.
I. Révolution, Directoire, Consulat. II. Empire. III. Restauration. IV. Restauration, Louis-Philippe.

1337- LE BLOND (Guillaume). Elémens de fortification, contenant les principes & la description raisonnée 
des différens ouvrages qu’on emploie à la fortification ds places  ; les systêmes des principaux ingénieurs, 
la fortification irrégulière, &c. Troisième édition, augmentée de plus d’un tiers. Paris, Charles-Antoine 
Jombert, 1752, in-12, (22)-498-(5) pp., avec 19 planches dépliantes « in fine », veau fauve marbrée, dos à 
nerfs orné, tranches rouges (reliure de l’ époque). (1245). {214145} 250 €

On trouvera dans ce petit manuel de fortification écrit par Leblond, ingénieur et maître de mathématiques des 
enfants du roi, une bonne synthèse des théories officielles laissées par l’héritage de Vauban. Quérard mentionne 8 
éditions, la première publiée en in-12 en 1739, la dernière, posthume, de 1786.
Jordan, 2077. Jähns 1752.

1338- LEDENT (Capitaine Albert). Opérations de nuit. Paris, Henri Charles-Lavauzelle, 1913, in-8, 241 pp., 
broché. Qqs annotations au crayon de bois dans les marges. (1254). {215034} 50 €

La première partie de l’ouvrage envisage les opérations militaires noctures sur un plan théorique, le seconde l’illustre 
par des exemples précis tirés de l’histoire militaire générale.

1339- LESER (Charles). La Vie militaire. Avec préface de Jules Claretie. Paris, Berger-Levrault, 1887, in-12, XIII-
477 pp., demi-percaline grise (reliure de l’ époque). Traits au crayon dans les marges. (879). {214767} 40 €

1340- LISKENNE (Charles) et Jean-Baptiste-Balthazar SAUVAN. Bibliothèque historique et militaire, dédiée 
à l’Armée et à la Garde Nationale de France. Paris, Administration, 1840, 6 tomes en 12 vol. petit in-4. 
Demi-basane maroquinée rouge, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Qqs rousseurs, parfois plus prononcées. 
(441). {214147} 800 €

I.1. Essai sur la tactique des Grecs. Thucydide. 16 cartes et planches. II.2. Xénophon. Arrien. 2 cartes. II.1. Essai 
sur les milices romaines. 26 cartes et planches. II.2. Polybe. III.1. César. Végèce. Onosander. 18 cartes et planches. 
III.2. L’Empereur Léon. Frontin. Polyen. Folard. Cessac. Feuquière. Santa-Cruz. Maizeroy. Carrion-Nisas. IV.1. 
Introduction à l’histoire politique et militaire des français. Montecuculli. Turenne. 6 cartes et planches. IV.2. 
Feuquière. Folard. Puységur. Saxe. 4 cartes et planches. V.1. Frédéric II. Lloyd. Guibert. Cessac. V.2. Carnot. 
Thiébault. Jomini. 8 cartes et planches. VI.1. Napoléon. 9 cartes et planches. VI.2. Napoléon. 5 cartes et planches.
Remarquable recueil qui réunit les connaissances nécessaires à un officier au milieu du XIXe siècle.
Bon exemplaire.

1341- MALIBRAN (H.). Guide à l’usage des artistes et des costumiers contenant la description des uniformes 
de l’armée française de 1780 à 1848. Suivi de : Album du guide (…). Krefeld, J. Olmes, 1972, 2 vol. in-8, 
X-946 pp. et 248 pp., bradel toile rouge sous jaquette illustrée (reliure de l’ éditeur). Petites déchirures sur la 
jaquette. (952). {149859} 200 €

Réimpression de l’édition de 1904-1907.

La Querelle des rouges et des bleus
1342- [MANUSCRIT] - Correspondance sur l’artillerie. S.l., s.d., (vers 1780), in-4, titre dans un encadrement 

de filets et guirlandes rubriqués, [293] pp. mal chiffrées 291, couvertes d’une écriture moyenne, soignée et 
très lisible (environ 20 lignes par page), 4 ff. additionnels (note A complétant la page 175 ; note E complétant 
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la page 189 ; note B complétant la page 262 ; note complétant la page 214, mais reliée à la fin du volume), 
quelques raturres et biffures, avec un grand tableau pp. 279-80, et une planche imprimée hors texte (sur 
les pièces de 8), basane fauve marbrée, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce de titre, hachuré doré sur les 
coupes, tranches rouges (reliure de l’ époque). Mors inférieurs fendus, coiffes rognées, coins abîmés. (1085). 
{214054} 1.500 €

Très importante pièce de controverse, apparemment non publiée, mais destinée à l’être étant donnée sa présentation 
pseudo-épistolaire très élaborée, dans le grand débat sur l’artillerie qui fit rage en France dans les années 1765-1780 
et qui opposa les « bleus » (partisans de Gribeauval qui proposaient une plus grande légèreté et mobilité des pièces) 
et les « rouges » (partisans des deux La Valière, père et fils, défenseurs obstinés des règlements de 1732).
« Je vois, Monsieur, par la lettre que vous m’avez fait l’ honneur de m’ écrire, que vous désirez être informé avec quelques 
détails des motifs qui ont opéré depuis plusieurs années dans l’artillerie françoise des discussions et des diversités d’opinions 
sur le service de ce corps, et sur l’espèce de bouches à feu qu’ il doit employer à la guerre ».
Si l’auteur ne se nomme pas, il fait partie des proches de Saint-Auban, s’il n’a pas écrit directement sous ses directives.
En effet, né à Viviers d’une famille de Montélimar, le lieutenant-général Antoine Baratier de Saint-Auban (1713-
1783), inspecteur général de l’artillerie mis à la retraite en 1777, fut un écrivain militaire prolixe, mais surtout dans 
un genre obsessionnel et passionnel à la fois : partisan obstiné de l’ancienne utilisation de l’artillerie (système « La 
Valière »), il se montra l’un des détracteurs les plus virulents et les plus injustes du « système Gribeauval » qui finit, 
après maintes péripéties, par prévaloir pour le rôle de cette arme et la nature des pièces. Un possesseur antérieur de 
notre manuscrit estime que les notes additionnelles aux pages 175 et 189 sont de la main même de Saint-Auban. 
Sans prendre position sur cette question, qui exigerait une isographie plus précise, il est cependant clair que le 
contenu de notre texte tourne autour de la critique des vues de Gribeauval, et même une critique des plus partiale : 
sur tous les aspects, les positions des « novateurs » sont dépréciées et rejetées. Se mêle à ce débat souvent d’une 
extrême technicité, l’affaire plus prosaïque du directeur de la Manufacture d’armes de Saint-Etienne, que Saint-
Auban avait justement fait condamner pour prévarications dans la gestion de son établissement, et qui occupe une 
partie des 11 lettres du recueil.
Les deux aspects, théorique et personnel, s’entreprénètrent pour former en tout cas un document de premier plan 
pour la connaissance des débats militaires à la fin de l’Ancien Régime.
Cf. Brun-Durand, Dictionnaire biographique et biblio-iconographique de la Drôme I, pp. 63-64.

1343- MARBOT (A. de) et DUNOYER DE NOIRMONT. Les Uniformes de l’armée française de 1439 à 1815. 
Saint Didier de Charpey, Quatuor, 2007, 2 vol. in-4, 474 pp. et 213 pp., nbses ill. in-t. en couleurs à pleine 
page, bradel soie grise, sous étui illustré (reliure de l’ éditeur). (1041). {215256} 200 €

Ouvrage tiré à 600 exemplaires.

1344- MARBOT (Marcellin). Remarques critiques sur l’ouvrage de M. le lieutenant-général Rogniat, intitulé : 
« Considérations sur l’art de la guerre ». Paris, Anselin et Pochard, 1820, in-8, XIV-638  pp., 2 cartes 
dépliantes, bradel papier bleu, filets dorés au dos (reliure de l’ époque). Mors et coiffes usées avec manque de 
papier. (656). {215499} 300 €

Édition originale.
C’est évidemment autour des guerres de l’Empire que s’organise cette réflexion stratégique.
Ex-dono au général Dumoustier.

1345- MARGERAND (J.). L’Armée française en 1845 (Sidi-Brahim). Paris, Les Éd. Militaires Illustrées, 1945, 
in-8 carré, 68-(2) pp., ill. in-t., demi-chagrin bleu à coins, dos à nerfs, premier plat de couv. cons. (reliure de 
l’ époque). (1057). {214082} 120 €

Illustré de 4 planches en couleurs par Maurice Toussaint.

1346- MARGERAND (J.). Les Coiffures de l’armée française. Présenté par Patrick Margerand. Préfacé par Yves 
Martin. Paris, LCV, 2002, in-4, 502 pp., nbses ill. in-t. dont en couleurs, bradel toile verte illustrée, sous 
jaquette illustrée (reliure de l’ éditeur). (1041). {215257} 100 €

La première édition avait été publiée en 1909. Elle se trouve rarement complète.

1347- MARJOULET (A.). Historique du 3e régiment de zouaves. Paris, Limoges, Charles-Lavauzelle, 1887, in-8, 
328 pp., broché. Petits manques angulaires à la couverture. Exemplaire défraîchi. (684). {214859} 150 €

1348- MARTIN (Yves). La Garde Impériale et ses uniformes. Illustrations Henry Boisselier. Préface général 
Michel Hanotaux. Collections Fondation « Anne S.K. Brown Military Collection », Musée de la figurine 
de Compiègne, diverses collections privées. Paris, Le Livre chez vous, 2008, in-4 oblong, 623  pp., très 
nbses illustrations en couleurs, bradel toile verte illustrée sous emboîtage illustré (reliure de l’ éditeur). (134). 
{215749} 350 €
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1349- [MARTINET] - Les uniformes du Premier Empire. Galerie des enfants de Mars, offrande à sa Majesté 
l’impératrice et reine. Édition enrichie et publiée par Bertrand Malvaux. Paris, Éditions du Canonnier, 
2008, 25 x 34 cm, oblong, 511 pp. de richesse iconographique, bradel toile bleue, dos et plat ornés, sous 
emboîtage illustré, tête dorée. (reliure de l’ éditeur). Exemplaire de tête (88/200) sur papier Munken Print 
Extra. (1242). {215895} 400 €

Réédition de la suite complète des 339 planches originales publiée par Aaron Martinet en 1810. Augmentée de 927 
variantes de planches et de 29 aquarelles.

1350- MASSIAN (Michel). La Médaille Militaire. Avant-propos de Marc Riché. Paris, Éditions neuf, 1972, 
in-4, 356 pp., ill. in-t., en couleurs à pleine page, bradel percaline noire, dos lisse orné, guirlandes dorées 
encadrant les plats, décoration metallique de la médaille militaire au centre du premier, tête dorée ; sous étui 
(rel. de l’ éditeur). Annotations au crayon. (1256). {146803} 40 €

1351- MOLTKE (Helmuth Karl Bernhard von). Moltkes militärische Werke, II. Die Tätigkeit als Chef des 
Generalstabes der Armee im Frieden. I. Taktische Aufgaben aux den Jahren 1858 bis 1882. Herausgegeben 
com grossen Generalstabe, Abtheilung für Kriegesgeschichte. Berlin, Ernst Siegfried Mittler, 1892, grand 
in-8, [3] ff. n. ch., 173 pp., avec 28 grandes cartes dépliantes hors texte, montées sur onglets, demi-basane 
havane, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Quelques petites épidermures au dos, cachets 
(annulés). (1085). {214231} 80 €

Il s’agit de la première partie (sur 3) de la deuxième division des monumentales Oeuvres militaires complètes 
d’Helmuth von Moltke (1800-1891), publiées de façon posthume en 17 volumes de 1892 à 1912. Elle fit l’objet 
d’une traduction française en 1895 chez Baudoin sous le titre de : Questions de tactique appliquée, traitées de 1858 à 
1882 au grand État-Major allemand. Thèmes, solutions et critiques du Maréchal.

1352- MONTAGNE (Jean). Les Avantages du militarisme, au point de vue économique et social. Paris, Nancy, 
Berger-Levrault, 1908, in-12, X-204 pp., demi-chagrin rouge, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Envoi. (1262). 
{214450} 60 €

1353- NIOX (Gustave-Léon). Drapeaux et trophées, résumé de l’histoire militaire contemporaine de la France. 
Catalogue des trophées du musée de l’armée. Paris, Delagrave, s.d., in-12, 192 pp., nbses ill. in et h.-t., 
index, bradel percaline grise (rel. éditeur). Envoi. (1057). {89190} 40 €

1354- PAPACINO D’ANTONI (Alessandro Vittorio). Esame della polvere dedicato a Sua Sacra Reale Maestà. 
Turin, Stamperia Reale, 1765, in-8, [4] ff. n. ch. (titre, dédicace), 264-[3] pp., avec 9 pl. dépliantes, basane 
verte, dos lisse orné, encadrement de double filet doré et de palmettes à froid sur les plats, armes au centre des 
plats, tranches dorées (reliure du XIXe). Plats et dos un peu frottés, mais bel exemplaire. (1273). {153265}  
 800 €

édition originale, en langue italienne ; il en existe une traduction française, donnée en 1773 par Flavigny. Niçois, 
l’ingénieur Papacino d’Antoni (1714-1786), membre de l’Académie des Sciences de Turin, avait été nommé en 1755 
Directeur des Ecoles d’artillerie et du génie de Turin.
Armes de la Maison royale de Savoie poussées au centre des plats.

1355- PERNOT (François-Arthur). Aperçu historique sur le service des transports militaires. Avec un avant-
propos de M. le général Tricoche. Paris, Limoges, Charles-Lavauzelle, 1894, gr. in-8, XIII-492 pp., demi-
chagrin rouge, dos à nerfs, tranches rouges (reliure de l’ éditeur). Nombreuses annotations au crayon. Bon 
exemplaire. (436). {215452} 200 €

Étude chronologique avec d’importants développements sur les campagnes du XIXe sicècle (Algérie, Chine, 
Mexique, etc.).

L’exemplaire de la famille de Ligne
1356- PERRET (Jacques). Des Fortifications et artifices, architecture et perspective, de Iaques Perret 

gentilhomme savoysien. S.l. [Paris], s.d., (1620), in-folio, titre-frontispice gravé par Thomas de Leu, [12] 
ff. n. ch. de texte, avec 22 belles planches à double page gravées sur cuivre par le même Thomas de Leu 
(plans ou élévations), nombreuses petites réparations de papier angulaires, veau fauve marbré, dos à nerfs 
cloisonné et fleuronné à l’imitation, pièce de titre cerise, double encadrement de dent-de-rat, triples filets et 
pointillés dorés avec fleurons d’angle sur les plats, encadrement de guirlande, filets et dent-de-rat dorés sur 
les contreplats (Samblanx-Weckesser). (273). {215560} 6.500 €

Troisième édition, rare.
Le feuillet de dédicace au Roi, daté du 1er juillet 1620, permet de reconstituer la date  : il s’agirait donc de la 
troisième édition en français (mais la seconde parisienne), après l’originale parisienne de 1601 et la reprise de 1602 à 
l’adresse de Francfort (contenant 7 planches additionnelles). Une traduction allemande par de Bry parut également, 
à l’adresse d’Oppenheim, et connut au moins deux éditions.
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L’ouvrage de cet architecte savoisien aux dates incertaines (vers 1540 - vers 1620), converti au protestantisme vers 
1580, forme à la fois une réussite esthétique indéniable, et une surprenante anticipation formelle. Trois thèmes se 
partagent le texte et les planches : villes fortifiées plus idéales que concrètes ; architecture religieuse ; architecture 
provée. 
Une vision d’avant-garde.
Perret propose d’abord une série de cinq villes régulières fortifiées composées de différentes bases (allant du carré aux 
polygones), et inspirées à la fois par les citadelles de Turin et de Milan, et les programmes royaux initiés par Henri 
IV (places royales parisiennes par exemple). Puis l’auteur s’intéresse à la construction de temples huguenots, dont il 
propose trois modèles, vision originale que l’on ne trouve ordinairement pas mêlée aux traités de pure fortification 
militaire. Enfin, il se tourne vers différentes réalisations d’architecture privée : métairies, habitations, châteaux.
Paradoxalement, la nouveauté et l’extrême sophistication des dessins a nui à la réception de l’ouvrage, considéré par 
les spécialistes comme un mixte peu propice à la réalisation concrète. Puis il a été classé dédaigneusement parmi les 
« curiosités » architecturales, recherchées pour la seule perfection ou joliesse des planches.
Il est aujourd’hui cpnsidéré comme un ouvrage novanteur, à coup sur avant-gardiste eu égard àsa date de parution.
Brunet IV, 511-512 (édition de 1601). Jordan 2855 (idem). Marini, pp. 37-38 (donne une première édition de 1594 
qui ne semble pas attestée, et qui doit provenir d’une confusion avec la date apposée sur la figure du frontispice 
représentant le siège de Paris).
Cf. Laprade (Jacques de) : Un architecte méconnu du temps d’Henri IV, l’édition originale « Des fortifications et 
artifices, architecture et perspective » Paris 1601 de Jacques Perret, in : Revue française d’ histoire du livre, n° 25, 
1979.
Bel exemplaire, avec armes des princes de Ligne (d’or à la bande de gueules) poussées au centre des plats.
Il a été couvert, vraisemblablement en Belgique donc vers 1900, par Charles-Philippe de Samblanx (Bruxelles 1855-
1943). Ce dernier avait fait son premier apprentissage chez le relieur Coppens, où il entra à l’âge de onze ans. Il passa 
bientôt chez Pierre Eenhaes, puis chez Dubois d’Enghien, qui l’employa de 1873 à 1876. Au sortir de cet atelier, il 
alla s’engager chez Josse Schavye ; mais après quelques mois, en 1877, il tenta de s’établir à son compte. Sa tentative 
ayant échoué, il rentra chez Schavye en qualité de premier ouvrier. Cinq ans plus tard, il s’établit à nouveau, et cette 
fois définitivement, cela, paraît-il, grâce aux encouragements et à l’aide de l’un de ses premiers clients, le ministre 
catholique Van den Peereboom. Il alla s’installer rue de Cologne, et les premières reliures qu’il signa portent cette 
adresse. Dès ses débuts, en 1882, il fit la connaissance de Jacques Weckesser, sujet suisse, encore novice dans le 
métier, mais bon dessinateur et fort zélé pour l’apprentissage de la dorure. En 1883, il épousa une cousine germaine 
de ce dernier, et devint ainsi le cousin par alliance de Weckesser, avec qui il s’associa. Samblanx demeura cependant 
seul titulaire de la firme jusqu’en 1889, date du décès de sa première femme. A partir de cette date, et jusqu’à la fin 
de l’association, en 1909, les reliures furent signées De Samblanx-Weckesser., ce qui permet donc de dater avec une 
certaine précision notre reliure.
Barbier, IV, 259. Quérard, IX, 139. Moureau, dir., Dictionnaire des Lettres Françaises, XVIIIe, 572.
- [GUIBERT]. Réponse de l’auteur de l’Essai général de tactique, à une critique intitulée : Remarques sur l’essai 
général de tactique, et insérés dans le Journal littéraire de Berlin. S.l.n.d., 24 pp.
Très rare.

1357- QUINEMONT. Historique du 2e Régiment de Chasseurs à Cheval depuis sa création jusqu’en 1887. 
Paris, Baudoin, 1889, in-8, 294 pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs, filets à froid (rel. de l’ époque). Bon 
exemplaire. (434). {213833} 230 €

1358- RENAULT (J.). La Légion d’Honneur, sa société d’entraide et son musée, les anciens ordres français de 
chevalerie. Paris, Les Éditions d’Art « le Document », (1934), in-folio, 354 pp., 73 pl., nbx fac-similés h.-t., 
index, plein chagrin rouge, dos à nerfs, plats ornés d’une légion d’honneur, tête dorée, couv. cons. (reliure 
de l’ époque). Bon exemplaire. (438). {213946} 300 €

Saffroy, I, 4167. Réédition complétée et augmentée de cet excellent ouvrage, publié pour la première fois en 1922.

1359- [RESTAURATION] - MOLTZHEIM (Auguste-Louis-Victor de). L’Armée française sous la Restauration, 
1814-1830. Nantes, Éditions du Canonnier, 2005, in-8, 653 pp., 612 planches in-t., bradel toile bleue, sous 
emboîtage illustré (reliure de l’ éditeur). (1242). {215399} 300 €

L’ouvrage reproduit en couleurs les 612 aquarelles originales que l’artiste Moltzheim consacra aux uniformes de la 
Restauration (tous les corps de troupes de l’armée de ligne et de la Garde Royale sont réprésentés).
Tiré à 400 exemplaires.

1360- RICHARD (A.). La Garde, 1854-1870. Paris, Furne, 1898, in-4, XII-356 pp., index, très nbses ill., demi-
chagrin vert à coins, dos à nerfs, tête dorée (reliure de l’ époque). Dos passé, qqs épidermures. Dernier cahier 
détaché. {215247} 400 €

Très important ouvrage, tiré à 1012 exemplaires, illustré de 380 gravures dont 8 planches en couleurs, 8 gravures en 
deux teintes et 6 dessins de Charles Morel.
Exemplaire numéroté sur vélin glacé.
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1361- ROMAGNY (Charles). Memento chronologique de l’Histoire militaire de la France. Paris, Limoges, 
Charles-Lavauzelle, (1894), in-8, 315  pp., table, tableuax in-t., broché. Légère usure d’usage. (730). 
{214853} 40 €

1362- ROZAT DE MANDRES. La France en campagne, un siècle de guerre (1800-1900). 100 planches en 
couleurs d’uniformes militaires, avec de courtes notices historiques par le commandant Sauzey. Paris, 
Leroy, 1906, in-12 carré, [5]-VII-100 pp., demi-toile bleue, dos lisse, pièce de titre, orné, tranches finement 
mouchetées (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (766). {213950} 120 €

Tirage limité. Exemplaire sur papier Satin numéroté (n°325).

1363- SANTA CRUZ DE MARZENADO. Reflexions militaires et politiques, traduites de l’espagnol par M. de 
Vergy. À La Haye, Isaac Beauregard et Chez Jaques van den Kieboom, 1771-1740, 12 vol. in-12, basane fauve, 
dos lisse orné, pièce de titre de maroquin rouge et vert (reliure de l’ époque). (424). {214136} 1.800 €

Réimpression de La Haye, contenant un douzième volume ayant « une section de 32 chapitres qui ne se trouvent pas 
dans l’éditon de Paris, et une table des matières. »
Exemplaire composite, les quatre premiers dans l’édition de 1771, les tomes 5 à 12 dans l’édition de 1739-1740. 
Il est probable que les quatre premiers volumes aient été réédités pour permettre le stock restant des tomes 5 à 12.
Diplomate espagnol, le marquis de Santa Cruz de Marzenado (1687-1732) débute très tôt la carrière militaire  : 
il occupe à 15 ans la charge de colonel des milices levées pour la défense de Philippe V. Nommé maréchal de 
camp en 1718, il prend le commandement des troupes espagnoles en Sardaigne. Il passe bientôt à Turin en qualité 
d’ambassadeur avant de poursuivre sa carrière diplomatique à Paris, à partir de 1727. C’est à cette époque qu’il 
rédige les présentes Réflexions, fort des connaissances acquises dans l’art militaire. Il se propose d’y donner les règles 
pour former un « parfait général d’armée », en s’inspirant des auteurs stratégiques anciens et modernes qu’il cite 
à maintes reprises. Il n’eut pas le loisir de mener à bien son projet initial qui prévoyait une œuvre en 20 volumes.
Bon exemplaire ne présentant que peu de défauts : quelques coins abîmése, petites épidermures éparses. On trouve 
3 planches dépliantes dans le T. V et une planche dans le T. IX.
Quérard, VIII, 443.

1364- SAUNIER (Gaspard de). Les Vrais principes de la cavalerie. Amsterdam, Zacharie Châtelain, 1749, in-12, 
XXXVI pp., un f. vierge, 210 pp., avec un curieux portrait-frontispice gravé par Martini, basane fauve 
marbrée, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, manque la pièce de titre, tranches rouges, gardes de papier à 
motifs floraux de l’époque (reliure de l’ époque). Manques aux coiffes, coins abîmés, pièce de titre absente. 
(1247). {214004} 600 €

Unique édition, posthume, et passablement rare. 
Le dialogue fictif entre « L’écuyer » et « Le disciple », portant sur la théorie de l’emploi de la cavalerie, est précédé 
d’une intéressante biographie de l’auteur : fils de Jean de Saunier, hippiatre de la Grande écurie, Gaspard de Saunier 
(1663-1748) fut l’écuyer de Louis III de Bourbon-Condé avant de s’exiler hors du Royaume à la suite de deux duels 
où ses adversaires avaient trouvé la mort. Il partit pour Cologne, puis La Haye, et Leyde, où il fonda une académie, 
et ne remit plus les pieds en France.
Mennessier de La Lance II, 490-191.
Long ex-libris manuscrit d’un certain C. Ruy ( ?), sur une collette contrecollée.

1365- SCHAUENBOURG (Balthasar de). La Tactique et la discipline dans les armées de la Révolution. 
Correspondance, du 4 avril au 2 août 1793. Publiée par J. Colin. Paris, Chapelot, 1902, gr. in-8, 
CXXXVI-185 pp., ill. in-t., 6 croquis dépliants, demi-chagrin brun, dos lisse orné de filets dorés (reliure de 
l’ époque). (687). {215886} 200 €

La première partie de l’ouvrage, la préface de J. Colin, est une véritable étude sur l’armée révolutionnaire.

1366- SCHMIDT (Rodolphe). Les Nouvelles armes à feu portatives adoptées comme armes de guerre dans 
les états modernes. Description détaillée, précédée d’une étude générale des armes d’infanterie, et 
accompagnée d’un atlas contenant 400 figures chromolithographiques. I. Texte. - II. Planches. Bâle-
Genève-Lyon, H. Georg, 1889, 2 vol. in-4, 188 pp. ; XI pp., et 23 planches en chromolithographie, brochés 
sous chemise demi-toile brune de l’éditeur, dos cassés. (1242). {214521} 500 €

Le colonel Rudolf Schmidt (1832-1898) était directeur de la Fabrique fédérale d’armes suisse, sise à Berne. C’est 
lui l’inventeur avec Eduard Rubin du système Schmidt-Rubin, qui équipa l’armée fédérale en armes individuelles 
jusqu’en 1959.
Il avait déjà commis un excellent ouvrage de référence, Les Armes à feu portatives, leur origine et leur développement 
historique et technique jusqu’ à nos jours (traduction française en 1877, originale allemande en 1875  : Die 
Handfeuerwaffen, ihre Entstehung und technisch-historische Entwicklung bis zur Gegenwart).
On joint : Les Nouvelles armes à feu portatives (…). Supplément 1891, contenant la description des nouveaux fusiles 
de la France, de l’Autriche, de l’Allemagne, de l’Italie, de la Suisse, etc., avec 7 planches chromolithographiées. Bâle-
Genève-Lyon, H. Georg, 1891, in-4, demi-toile brune de l’éditeur, plat supérieur illustré d’une figure en couleurs, [2] 
ff. n. ch. (titre, avant-propos), 54 pp., avec 7 planches sur 6 feuillets hors texte (chiffrées 24-30, la dernière double).
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1367- SCULFORT (V.). Décorations, médailles, monnaies et cachets du Musée de l’Armée. Paris, J. Leroy, 
1912, in-12, 348 pp., 5 planches couleurs, broché. Mouillure sur la couverture, dos usé. Planches brunies. 
Envoi. (1059). {215626} 60 €

1368- [SILVA]. Remarques sur quelques articles de l’Essai général de tactique. A Turin, Chez les frères Reycends, 
1773, in-8, 171-[1] pp., veau fauve marbré, dos lisse orné de filets et de fleurons dorés, tranches rouges (rel. 
de l’ époque). Manque à la coiffe supérieure et une épidermure au second plat. (425). {214151} 600 €

Unique édition de cette rare et remarquable lecture du grand livre d’art militaire.
L’Essai général de tactique par le comte de Guibert parut anonymement en 1770. Bien que poursuivi par la police, 
il connût aussitôt un succès prodigieux. « Il devint, en quelques semaines, le livre de chevet des militaires, et aussi 
des dames de l’aristocratie… Le Discours préliminaire exposait des idées voisines de celles des philosophes sur la 
politique et l’administration du royaume » (D.L.F.). La tendre amitié de Guibert et de Mademoiselle de Lespinasse 
ne contribua pas peu à cette réussite tactique. 
De son critique, le marquis de Silva, nous savons seulement qu’il fut officier dans l’armée du Roi de Sardaigne. 
Outre ces deux livres, il publiera d’importantes Pensées sur la tactique et la stratégique (Turin, 1778). Les passages 
examinés de Guibert sont donnés en italiques sur la page de gauche, les réflexions de Silva en romain sur celle de 
droite. En homme de l’art, Silva laisse de côté l’idéologie de Guibert pour se pencher sur les innovations techniques 
proposées, et il en approuve beaucoup. 
Sur la tactique, « on méconnait souvent les principes en les cherchant, parce qu’on écrit beaucoup, et on démontre 
peu » (Avant-propos).
Suivi de : 
- [SILVA (Marquis de)]. Considérations sur la guerre présente entre les Russes et les Turcs. Turin, Chez les Frères 
Reycends, 1773, [2]-85-[3] pp., 3 pl. dépl.
Exposé des forces en présence et prévisions sur l’issue de la guerre entre Russie et Turquie : « l’intérêt de la Russie 
est de faire une guerre courte ». Cette analyse fut publiée avant le traité de Kutchuk de 1774 qui confirmera la 
domination russe sur les Balkans. 
Barbier, IV, 259. Quérard, IX, 139. Moureau, dir., Dictionnaire des Lettres Françaises, XVIIIe, 572.
- [GUIBERT]. Réponse de l’auteur de l’Essai général de tactique, à une critique intitulée : Remarques sur l’essai 
général de tactique, et insérés dans le Journal littéraire de Berlin. S.l.n.d., 24 pp.
Très rare.

1369- THOUMAS (Charles). Les Capitulations. Etude d’histoire militaire sur la responsabilité du 
commandement. Paris, Berger-Levrault, 1886, in-12, VIII-503 pp., index, broché. Marques au crayon dans 
les marges. (1079). {215520} 40 €

1370- THOUMAS. Les Transformations de l’Armée Française. Essais d’histoire et de critique sur l’état militaire 
de la France. Paris, Berger-Levrault, 1887, 2  vol. in-8, XI-[1]-578  pp. et VIII-[1]-679  pp., demi-basane 
brune, dos lisse orné (reliure de l’ époque). (1075). {213951} 280 €

1371- THOUVENIN (Théophile-Edmond). Précis historique illustré du train des équipages militaires. Paris-
Nancy, Berger-Levrault, 1895, in-8, VIII-295 pages, 40 illustrations dans le texte, demi-basane verte, dos 
lisse, filets dorés (reliure de l’ époque). Dos un peu frotté. Envoi. (430). {213918} 120 €

1372- TOUSSAINT (Maurice) et Marcel DUPONT. Soldats d’hier et d’aujourd’hui. Dragons (1740-1940). 
Paris, Les Ed. Militaires Illustrées, 1947, in-8 carré, 2 pp. de texte, 12 pl. en couleurs par Maurice Toussaint, 
en feuilles sous couv. de l’éditeur. (1085). {7574} 80 €

1373- UMHEY (Alfred). L’Armée de Napoléon. Uniformes du Ier Empire, 1792-1815. Illustrations de Jacques 
Domange. Préface de Christian Blondieau. Collections d’Edmund Wagner. Paris, Le Livre chez vous, 2006, 
in-4 oblong, 519 pp., nbses illustrations en couleurs, bradel toile verte sous jaquette et emboîtage illustrés 
(reliure de l’ éditeur). (950). {215748} 150 €

1374- [UNIFORMES] - Deutschlands Armee in feldgrauer Kriegs- und Friedens-Uniform. Berlin, P. M. 
Weber, s.d., (1916), petit in-4 oblong (22,5 x 32 cm), 24 planches d’uniformes en couleurs chiffrées 1-23 
(il y a une planche 11a), dans une chemise verte imprimée ; 8 planches de parements en couleurs chiffrées 
I-VIII, dans une chemise de papier crème, en feuilles dans un portefeuille demi-toile verte de l’éditeur, dos 
muet, plats en percaline avec titre doré et aigle batailleuse poussés sur le plat supérieur, rabats de carton vert. 
(1090). {214028} 500 €

Attestant de l’évolution vers un gris uniforme de tous les types de costumes militaires des différentes armées 
allemandes pendant la Grande Guerre, cet album paru en 1916 ne fut quasiment pas diffusé en-dehors des frontières 
du Reich, ce qui explique sa rareté en France.
Un seul exemplaire au CCF (Strasbourg).
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1375- VERDY DU VERNOIS (Julius von). Etudes sur le service en campagne, d’après l’ordonnance royale 
du 23 mai 1887. Traduit par le commandant G. Peloux. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1889, in-8, VIII-
194 pp., 5 croquis h.-t. et 1 carte dépl., broché. Couv. défraîchie. Envoi sur la couv. Truffé d’une lettre 
adressée au général Giraud, datée de 1931. (1099). {215365} 40 €

1376- VIAL (J.). Histoire abrégée des campagnes modernes (1631-1871). Seconde édition. Paris, Dumaine, 1876, 
2 vol. in-8, VII-398 pp. et 361 pp., 49 cartes h.-t., demi-maroquin brun, dos à nerfs (reliure de l’ époque). 
Dos un peu frotté. (1072). {215710} 200 €

Le premier volume concerne la période 1631-1815 et le second volume, la période 1834-1871.

1377- VITTRE (Ch. de). Cavalerie française, cavalerie allemande (1870-1879). Paris, Dumaine, 1880, in-12, 
200 pp., 4 croquis dépl., broché. (897). {7658} 40 €

1378- WOYDE. De l’Initiative des chefs en sous-ordre à la guerre. Traduit avec l’autorisation de l’auteur par le 
capitaine G. Richert. Paris, Baudoin, 1895, in-8, IX-158 pp., broché. Manques de papier au dos. Traits au 
crayon dans les marges. (1273). {215525} 40 €

MARINE

1379- [CASTRIES (Charles-Eugène-Gabriel de La Croix, marquis de)]. Avertissement pour les capitaines & 
autres officiers commandans les vaisseaux & autres bâtimens du Roi. Paris, Imprimerie Royale, 1781, in-4, 
[2] pp. n. ch., en feuille. (c). {215482} 120 €

« Les Nouveaux signaux de reconnoissance des vaisseaux du Roi ne pouvant parvenir, qu’après un certain temps, dans les 
différentes parties du monde, il sera donné à chaque officier commandant un vaisseau ou autre bâtiment de Sa Majesté, 
un exemplaire des anciens Signaux, & un exemplaire des nouveaux. »
Le marquis de Castries (1727-1801) venait juste d’être nommé au secrétariat d’État à la marine (13 octobre 1780), 
sur recommandation de Necker.
Absent de Polak.

1380- CHEVALIER (Edouard). Histoire de la Marine française sous le Consulat et l’Empire. Paris, Hachette, 
1886, in-8, 439 pp., broché. Dos abîmé. {214381} 80 €

1381- ETAT de la Marine, année 1787. [Suivi de] ALMANACH des Colonies, année 1787. À Paris, Vve d’Houry, 
s.d., (1786), in-16, [16]-178 pp. et [2]-86 pp., veau fauve moucheté, dos orné à nerfs plats, fleurons dorés, 
filet doré d’encadrement sur les plats, fleur de lys en écoinçon, roulette dorée sur les coupes, tranches 
dorées (rel. de l’ époque). Coiffe inf. arrachée avec mque de cuir. Ex-libris Bibliothèque de Clays-Palys. (328). 
{186887} 400 €

1382- LA RONCIÈRE LE NOURY (Charles de). Histoire de la Marine Française. Paris, Plon, 1909-1932, 6 vol. 
in-8, broché. {215726} 400 €

Une des meilleures histoires de la marine.

1383- LACROIX (L.). Les derniers voyages de forçats et de voiliers en Guyane. Les derniers antillais. Luçon, 
Pacteau, 1945, gr. in-8, 378 pp., ill. h.-t., 4 cartes dépl., broché, couv. illustrée. (779). {204639} 60 €

1384- LéVEQUE (Pierre). Les officiers de marine du Premier Empire. Etude sociale. Sous la direction de J.-
P. Bertaud, professeur émérite des universités. Paris, Service historique de la Marine, 2003, 2  vol. in-4,  
654 pages, très nombreuses illustrations en noir et couleurs, importantes annexes, sources et bibliographie, 
index, cartonnage bleu marine éditeur, texte en défonce, jaquette illustrée en couleurs. (1277). {134386}  
 120 €

Thèse pour le doctorat d’Université. soutenue en 1998 à Paris I Panthéon Sorbonne et publiée par le Service 
historique de la Marine.
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On trouvera dans ces deux volumes une étude très instructive et très documentée sur les services et la vie sociale de 
nos officiers “amalgame entre des officiers issus de la marine de commerce, d’anciens pilotes, quelques officiers qui 
ont connu la marine de Louis XVI sans oublier des jeunes gens qui s’engagent dans le corps et qui, pour certains, 
deviendront les amiraux de la Restauration et de la Monarchie de Juillet.
Ces hommes ont connu plus souvent la défaite et la captivité que la victoire, le confinement dans les ports que les 
croisières au large. Face à un ennemi bien supérieur, ils ont cependant fait preuve d’un immense courage. À ces 
officiers, trop souvent ralliés ou méconnus, cet ouvrage souhaite à la fois donner la parole et rendre hommage.“
L’éditeur n’est pas l’université de Paris I (U.F.R. d’histoire) mais le Service historique de la Marine, de même, 
l’impression est datée de 1998 à tort car elle a eu lieu en 2003.

1385- MALOUET (Pierre-Victor). Mémoires de M. Malouet, Intendant de la Marine sur l’administration 
de ce département. S.l., 1789, in-8, 306 pp., demi-basane brune à petits coins, dos lisse orné, tranches 
mouchetées (rel. de l’ époque). (74). {183970} 500 €

Intendant de la Marine à Toulon, auteur l’année précédente d’un ouvrage sur l’esclavage, Malouet dresse un état 
complet et d’une intelligence remarquable sur la marine à la fin de l’Ancien Régime.
Ouvrage rare.

1386- MASSON (Ph.) et J. MURACCIOLE. Napoléon et la marine. Paris, Peyronnet, 1968, in-12, 326 pp., 
carte dépl. et ill. h.-t., biblio., broché. Annotations au crayon. (1083). {1151} 40 €

Très rare impression mauricienne
1387- PIDDINGTON (Henry). Lois des tempêtes, ou Guide du navigateur, enseignant à connaître la nature, 

l’étendue des mouvements de rotation et de translation des tempêtes, pour le monde entier, et les moyens 
d’en sortir, d’en profiter et de travailler convenablement. Traduit de l’ouvrage de M. H. Piddington, 
The Sailor’s horn-book for the law of storms, augmenté de notes par H. Bousquet. Maurice, Imprimerie du 
Mauricien, 1849, in-8, [2] ff. n. ch., pp. iii-vi, 134 pp., [7] ff. n. ch. de tables et d’explication des cartes, 
avec 5 planches hors texte (dont un tableau en dépliant et deux grandes cartes en dépliant « in fine »), des 
annotations manuscrites au crayon de bois, demi-basane fauve modeste, dos lisse orné de filets, fleurons 
et d’un décor en long dorés, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Dos frotté et uniformément insolé. 
(236). {214683} 2.500 €

Très rare impression mauricienne, adaptant le célèbre Sailors’s hornbook (1848) de Piddington (1797-1858). 
Ce dernier, ancien commandant de la marine marchande britannique, avait beaucoup navigué dans l’Océan Indien, 
et il se consacra à partir de 1839 à l’étude des cyclones tropicaux (ce fut même lui le créateur du terme en anglais). 
Cette recherche continua jusqu’en 1858, année de sa mort, avec la publication du « Vingt-cinquième mémoire sur les 
principes des tempêtes ». Il laissa plus de 30 articles et brochures sur la question des cyclones tropicaux.
La première carte de notre ouvrage donne le mouvement de translation des cyclones de l’Océan indien ; la seconde 
indique le mouvement de rotation de deux cyclones passant sur le Port-Louis et au sud-est de Maurice.
Polak 7582. Aucun exemplaire au CCF. Au Worldcat, exemplaires seulement à Berlin et aux États-Unis. Ryckebusch, 
6475.

1388- ROQUINCOURT (Thierry). Bibliographie française sur la marine et les colonies. Contribution à une 
bibliographie des écrits imprimés en français. 1789-1815. Préface d’Etienne Taillemite. Paris, Lettrage, 
1999, in-8, 498 pp., index, broché. (853). {215897} 60 €

Cette bibliographie, constituée de 5669 notices, vient combler une lacune importante sur la période et restera 
indispensable à tout chercheur ou amateur.

1389- ROSSER (William Henry). The Yachtsman’s handy-book for sea use, and adapted to the board of trade 
yachting certificate. Fifth edition. Navigation. - Nautical astronomy. - Seamanship. - Log book and how 
to keep it. - Chart, sextant. - Brief rules in navigation. - Code of signals. Londres, Imray, Laurie, Norie & 
Wilson, s.d., (1909), in-8, vi pp., un f. iv* inséré, un f. n. ch., 112 pp., 22 pp. [Code of signals], 16 pp. [Fore 
and aft seamanship], 4 pp. de catalogue Norie & Wilson, avec des illustrations dans le texte et 6 planches 
hors texte, dont 2 de signaux en couleurs et une carte dépliante, toile bleue de l’éditeur, encadrements à 
froid sur les plats, dos défraîchi. (924). {215587} 60 €

La première édition de ce manuel constamment réédité était parue en 1877.

1390- ROUVIER (Charles). Histoire des marins Français sous la République (de 1789 à 1803). Paris, Arthus 
Bertrand, s.d., (1868), in-8, VIII-560 pp., broché. Qqs rousseurs. (1091). {92566} 120 €

Polak, 8450.
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Des pâtes, ou mais des pâtes à l’orge
1391- CHAMOUSSET (Claude-Humbert Piarron de). Lettres sur l’usage d’une nouvelle découverte de pâtes, 

de syrops et de tablettes d’orge. Paris, Barbou, 1772, in-8, 32 pp., en feuilles, cousu. (c). {214865} 600 €
Unique édition très rare.
C’est dans le cadre de ses préoccupations philanthropoques que Piarron de Chamousset (1717-1773), qui exerçait 
la médecine sans d’ailleurs avoir obtenu de titre, s’intéressa aux différents produits alimentaires et médicinaux 
fabriqués à partir de l’orge : pâtes, tisanes, sirops, tablettes, de confection économique, étaient destinés à remplacer 
bouillons et autres préparations.
A noter la publication d’un Extrait du Journal de M. Alexandre young, Chirurgien-Major du Vaisseau de Sa Majesté 
britannique Le Jason, pendant un voyage fait aux îles de Falkland, sur la côte des Patagons. (pages 16-21)
Absent de Vicaire et de Bitting.
Envoi autographe de l’auteur au docteur Desjean.

1392- CLAMORGAN (Jean de). La Chasse du Loup. Nécessaire à la Maison Rustique. En laquelle est contenu la 
Nature des Loups, & la manière de les prendre, tant par chiens, filets, pièges qu’autres instruments ; le tout 
enrichy de plusieurs figures & portraicts representez apres le naturel. Au Roy Charles IX. A Rouen, chez Jean 
Berthelin, 1641, in-4, (30) pp., maroquin miel, dos à nerfs orné plats ornés à la Du Seuil, armes dorées au 
centre, double filet doré sur les coupes, dentelle intérieure, tranches dorées (De Samblanx-Weckesser). (237). 
{214496} 3.500 €

Très rare édition du XVIIe siècle.
L’ouvrage de Clamorgan est le plus important ouvrage ancien sur la chasse du loup. Il accompagne habituellement 
l’ouvrage de Charles Estienne souvent édité depuis 1564, mais il peut se trouver séparément.
Il est orné de 14 grands bois gravés qui illustrent tous les aspects de la chasse du loup.
Magnifique exemplaire aux armes du Comte de Beaufort, avec son ex-libris.
Il est ensuite passé dans les bibliothèques Richard Schwerdt, puis GNR (non identifé) et enfin Du Verne (ex-libris).
Thiébaud, 353.

1393- [CUISINE RéGIONALE] - LALLEMAND (Roger). La Vraie cuisine de l’Anjou et de la Touraine. la 
Rochelle, Quartier latin, 1969, in-8, 152 pp., broché, couv. ill. (La cuisine de chez nous, 4). (1238). {215973} 
 50 €

Recensement de mets régionaux (viandes, confiseries, vins…).

1394- JULLIEN (André). Manuel du sommelier, ou Instruction pratique sur la manière de soigner les vins  ; 
contenant la théorie de la dégustation, de la clarification, du collage et de la fermentation secondaire des 
vins  ; les moyens de prévenir leur altération et de les rétablir lorsqu’ils sont dégénérés ou naturellement 
défectueux, de distinguer les vins purs des vins mélangés, frelatés ou artificiels, etc. ; suivi du tarif des droits 
de mouvement, d’entrée, d’octroi, de vente en détail et de douanes, des prix de location, etc., que l’on paye à 
l’entrepôt de Paris. Dédié à M. le comte Chaptal (…). Avec trois planches. Troisième édition, revue, corrigée 
et augmentée. Paris, chez l’auteur ; L. Colas et Madame Huzard, 1822, in-12, [2] ff. n. ch., xv-340 pp., avec 
3 planches dépliantes « in fine », demi-basane fauve, dos lisse orné de filets dorés, coins en vélin, tranches 
citron mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). (360). {214071} 600 €

La première édition remonte à 1813, la deuxième à 1817.
Né à Chalon-sur-Saône, Antoine-André Jullien (1766-1832) était marchand de vins en gros établi à Paris ; ce fut 
l’une des victimes du choléra de 1832.
Bitting, 252 (édition de 1817). Cf. Vicaire, 471. Pas dans la collection Kilian Fritsch.

1395- LE COUTEULX DE CANTELEU (Jean-Emmanuel-Hector). La Chasse du loup. Avec des planches 
photographiques d’après nature par MM. Crémière, Hanfstaengl et Platel. Paris, Madame veuve Bouchard-
Huzard, 1861, in-4, VIII-119 pp., avec 8 tirages photographiques hors-texte, contrecollés sur papier fort, et 
sous serpentes, chagrin rouge, dos à nerfs orné, encadrement de filets dorés et à froid sur les plats, pointillés 
dorés sur les coupes, dentelle intérieure, tête dorée (reliure de l’ époque). Qqs épid. sur les plats et usures aux 
coins. Serpentes brunies sans décharge. Bon exemplaire. (237). {214494} 5.000 €

Ouvrage mythique sur la chasse du loup, tiré à 150 exemplaires numérotés à la main (149/150).
1/50 exemplaires du tirage de tête sur vélin, nominatif (le nom a été caviaré).
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Jean-Emmanuel-Hector Le Couteulx de Canteleu (1827-1910) était à la fois éleveur de chiens de chasse et lieutenant 
de louveterie des arrondissements des Andelys et de Louviers (Eure). Il a laissé plusieurs ouvrages sur ses spécialités.
Thiebault, 572 (« Très rare »). Souhart, p. 291. Un seul exemplaire au CCF (BnF).

1396- MAURRAS (Charles). La Barque et le drapeau. A propos du livre de Monseigneur le Duc d’Orléans 
«  Chasses et chasseurs arctiques  ». Paris, Nouvelle librairie nationale, 1911, in-4, 13  pp., un f. n. ch. de 
justification, avec 2 planches en héliogravure hors texte, sous serpentes, demi-maroquin vert à long grain, 
dos lisse cloisonné en long, simple filet doré sur les plats, tête dorée, couverture conservée (reliure de 
l’ époque). Dos insolé. (774). {215580} 400 €

Tirage limité à 220 exemplaires numérotés à la presse (15/220). Extrait de l’Action française du 20 mai 1911.
Édition de luxe tirée sur papier vergé, en sus du tirage ordinaire. D’après la bibliographie de Joseph et Forges, ce 
tirage présente 4 portraits du Prince, et nous n’en avons que deux, comme au demeurant dans tous les exemplaires 
recensés par le CCF.
Très amusant texte de Maurras, quand on songe aux déboires ultérieurs entre le Prétendant orléaniste et l’Action 
française. Ceci dit, Philippe d’Orléans (1869-1926) était trop préoccupé de ses expéditions et de ses chasses pour ne 
pas exploiter la rencontre de 1908 avec le théoricien du « nationalisme intégral » : à ce dernier la lutte politique (de 
fait, le maurrassime siphonna littéralement tous les autres courants royalistes, fors le légitimisme, déjà totalement 
marginalisé), au prince les expéditions lointaines …
Joseph-Forges I, 38. Cf. Thiébaud, 706 (pour Chasses et chasseurs arctiques, paru en 1911).
Bel exemplaire.

1397- NOIROT-BONNET (Louis). De l’Aménagement et de l’exploitation des forêts qui appartiennent aux 
particuliers. Dijon, Imprimerie de Bernard-Defay, Paris, Arthus-Bertrand, 1812, in-12, [4]-138 pp., un f. n. 
ch. de table, demi-basane bouteille, dos lisse orné de quadruples filets dorés et de motifs en long, tranches 
mouchetées de bleu (rel. de la Restauration). Infimes épidermures, mais bon exemplaire. (1280). {199000}  
 500 €

Unique édition, peu commune. 
L’auteur était arpenteur-vérificateur auprès de la conservation forestière de Dijon.
Reliés à la suite ouvrages rares sur le même thème : 
I. CHEVALIER (Etienne) : Restauration et aménagement des forêts et des bois particuliers. Ouvrage utile aux 
agens forestiers, aux propriétaires et à tous ceux qui se livrent à al culture des bois ; dédié à la Société impériale 
d’agriculture du département de la Seine. Paris, Imprimerie de Delance, 1806, [8]-IV-309 pp. 
II. DRALET (Etienne-François) : Traité des forêts d’arbres résineux, et des terrains adjacens, sur les montagnes de 
la France ; ouvrage faisant suite à la 2e édition du Traité de l’aménagement des bois et forêts. Toulouse, F. Vieusseux, 
1820, XII-271 pp., un f. n. ch.

1398- ORLEANS (Louis-Philippe-Robert d’). Une expédition de chasse au Népaul. Paris, Calmann Lévy, 1892, 
in-4, [2] ff. n. ch., II pp., 235 pp., un f. n. ch. de table, avec 15 planches à l’eau forte de L. Fillol, hors texte, et 
un plan dépliant en couleurs « in fine », demi-maroquin vert à coins, dos lisse cloisonné en long, simple filet 
doré sur les plats, tête dorée, couverture et dos conservés (Garidel). Dos légèrement insolé. (244). {215572}  
 1.800 €

Tirage limité à 200 exemplaires hors commerce numérotés à la presse (180/200). 
Unique édition, avec les planches en noir (certains exemplaires les présentent en couleurs). 
Prétendant orléaniste à la Couronne de France (« Philippe VIII » pour les aficionados) à partir de 1894, Philippe 
d’Orléans (1869-1926) était bien Bourbon en ce qu’il préférait toujours la chasse à la politique. L’épisode cynégétique 
rapporté dans cette relation appartient à la période britannique du prince : admis à Sandhurts à la suite de la loi 
d’exil, et par décision personnelle de la reine Victoria, il en sortit sous-lieuetenant et s’enrôla dans l’armée coloniale 
anglaise. Incorporé dans un corps d’élite, les King Royal Rifles, il fut affecté dans l’Himalaya, sous les ordres 
de lord Frederick Roberts. C’est à cette occasion qu’il découvrit l’Inde du Nord, le Sikkim et le Népal. Dans ces 
régions sauvages, il fut bientôt rejoint par son cousin germain, le prince Henri d’Orléans (1867-1901), fils du duc de 
Chartres, et les deux princes développèrent une grande passion pour la chasse et la collection des trophées.
Thiébaud, 705. Un seul exemplaire au CCF (Sainte-Geneviève).
Envoi autographe de l’auteur au docteur Joseph Récamier (1861-1935, à ne pas confondre avec son grand-père et 
exact homonyme le célèbre chirurgien), qui fut pendant trente-cinq ans le médecin de la Maison d’Orléans.
Bel exemplaire.

1399- PEIGNE-DELACOURT (Achille). La Chasse à la haie. Paris, Imprimerie de Madame veuve Bouchard-
Huzard, 1858, in-folio, [3] ff. n. ch. (faux-titre, titre-frontispice gravé par Mme Dufay, titre), 43 pp., avec 
des figures en noir dans le texte, et un frontispice chromolithographié, sous serpente, demi-vélin Bradel, dos 
lisse, dans emboîtage cartonné (Th. Retzlaff, Coblence). Bon exemplaire. (231). {188260} 800 €

édition originale.
Très bel ouvrage de chasse, dans lequel l’auteur traite « uniquement des moyens de capturer, à l’aide de haies, le gros 
gibier et les grands animaux carnassiers et déprédateurs ». L’historien et archéologue Peigné-Delacourt (1797-1881), 
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qui n’était pas chasseur lui-même, a surtout travaillé dans une perspective diachronique. Les aspects purement 
techniques de la chasse à la haie sont également évoqués mais toujours replacés dans leur contexte historique et 
littéraire (les passages concernant la vénerie médiévale y sont particulièrement développés).
Thiébaud, 716.

« La chasse du loup est royale »
1400- SELINCOURT (Jean de). Le Parfait chasseur, pour l’instruction des personnes de qualité ou autres qui 

aiment la chasse, pour se rendre capables de cet exercice, apprendre aux veneurs, picqueurs, fauconniers & 
valets de chiens à servir dans les grands équipages. Il donne avis & enseigne au personnes de toutes sortes 
de conditions, quels équipages leur sont convenables, suivant la dépense qu’ils veulent faire ; les manières de 
rendre les pigeonniers & les garennes fécondes ; les basses courts remplies de volailles avc peu de dépenses ; 
lesétangs abondans en poisson, & pour empescher les voleurs de nuit dans lesdits étangs & garennes. - 
Il instruit pareillement des remèdes pour la guérison de toutes les maladies qui arrivent aux chiens, des 
moyens pour leur faire éviter la rage, & de toutes les choses les plus curieuses touchant cet exercice de la 
chasse (…). Paris, Gabriel Quinet, 1683, in-12, (28) pp. (titre, dédicace, préface, tables), 390 pp., (2) pp. 
(privilège), maroquin rouge, dos à nerfs orné, encadrement doré à la Du Seuil sur les plats, double filet doré 
sur les coupes, dentelle intérieure (Thibaron-Joly). (250). {202270} 3.500 €

Unique édition de cet ouvrage rare, qui ne connut jamais de réimpression. 
L’auteur était commandant de la vénerie du Grand Dauphin. Son ouvrage est très complet -De la chasse du cerf à 
celle de la baleine- mais également très pratique, n’omettant aucune ruse ou astuce dont doit se servir le chasseur.
L’ouvrage débute par une Table des quatre manières différentes qui se pratiquent pour toutes les chasses et par une Table 
générale des noms de tous les chiens propres à la chasse, avec les caractéristiques de chaque race.
Thiébaud, 836, qui indique Ouvrage très estimé et fort rare.
Très bel exemplaire relié par Thibaron-Joly.
Ex-libris Joseph Renard.

1401- [VEZINS (Elie de)]. Les Chiens courants français pour la chasse du lièvre dans le midi de la France. 
Montauban, Imprimerie et lithographie Forestié, 1882, in-8, 71 pp., broché. Manque le dos, couvertures 
défraîchies. (c). {188589} 250 €

Deuxième édition de cette plaquette fort rare, qui fut encore réimprimée en 1934 : l’originale de 1866 est si peu 
commune qu’elle avait au départ échappé à Thiébaud, qui ne rectifia que dans le Supplément de sa bibliographie. 
Jean-Marie-Elie de Lévézou de Vézins, né en 1835, fut conseiller général de l’Aveyron ; il mourut en 1920. Joignant 
la pratique à la théorie, il fut à l’origine d’une nouvelle race de chiens, l’Ariégiois, obtenu en croisant un chien 
courant autochtone avec l’ancien briquet du pays et avec un autre chien courant qui était peut-être le grand 
bleu de Gascogne ou le grand gascon saintongeois : il a obtenu un chasseur supérieur à tous ses ancêtres, utilisé 
principalement pour la chasse au lièvre et parfois aussi pour le sanglier. Rapide et résistant, c’est également un très 
bon auxiliaire pour la chasse en montagne.
Thiébaud, 930 et 1265.
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1402- CHAVIGNY (Jean). Le roman d’un artiste  : Robert-Houdin Rénovateur de la magie blanche. Orléans, 
Imprimerie industrielle, 1969, in-8 carré, [4]-231-[3] pp., nbses ill. et fac-similés in-t., un tableau généalogqiue 
dépl., broché, couverture orange illustrée, Peu courant. Bon exemplaire. (735). {215699} 40 €

1403- DESMARETS DE SAINT-SORLIN (Jean). Les Délices de l’esprit. Dialogues dédiez aux beaux esprits 
du monde. Divisez en quatre parties. Paris, Florentin Lambert, 1659, 5 parties en un vol. in-folio, [12] ff. n. 
ch. (faux-titre gravé & titre, dédicace au cardinal Mazarin, préface, table des titres), [123] pp. mal chiffrées 
125 (il y a saut de chiffrage de 56 à 59, sans manque), [4] ff. n. ch. de table des matières - titre de relais, 
63 pp. (manquent deux ff. correspondant aux pp. 35-38), [3] ff. n. ch. (table des matières) - [9] ff. n. ch. 
(titre de relais, avertissement, table des titres, avec le titre de relais mal relié entre deux ff. de l’avertissement), 
195 pp., [7] ff. n. ch. de table des matières - [9] ff. n. ch. (titre de relais, préface, table des chapitres), 153 pp., 
[2] ff. n. ch., pp. 161-241, [13] ff. n. ch. de table des matières [Explication allégorique de la Genèse] - 28 pp., 
puis pp. 21-76, [4] ff. n. ch. de table des matières [Psaumes graduels et Cantique des Cantiques] - Avec 15 
planches gravées par François Chauveau, veau havane, dos à nerfs cloisonnés et ornés, lion couronné répété 
au centre des caissons, pièce de titre verte, encadrement de triple filet et de guirlande à froid sur les plats, 
tranches mouchetées de rouge, guirlande intérieure dorée (reliure du XIXe s.). Etrange ex-libris ( ?) manuscrit 
de l’époque en regard de la préface. Une restauration à la pp. 69, qques ff. brunis au chapitre XXXI, un 
bandeau gratté en pp. (159) de la journée 28. (246). {185650} 2.500 €

Remise en vente la même année de l’édition originale de 1659 de ce qui constitue un des plus beaux ouvrages de 
spiritualité baroque, auquel l’abbé Bremond consacra une longue notice dans son Histoire littéraire du sentiment 
religieux.
Il s’agit d’un livre très particulier  : réparti en trente journées (autant que de jours pour les exercices spirituels 
ignaciens, autant que de jours qu’il lui fallu pour l’écrire selon ses dires), il se présente sous la forme d’un dialogue 
entre Eusèbe (le pieux, le sage, le mystique, d’après Bremond, Desmarets lui-même) et Philédon (le libertin). 
L’ouvrage nous explique le cheminement du sceptique, de la conversion à la vie contemplative et à l’union mystique.
C’est à partir de 1658 que le poète et dramaturge Jean Desmarets (1595-1676) développa un prophétisme mystique 
qui lui inspira à la fois une hostilité frénétique à Port-Royal et Arnauld, des manoeuvres de dénonciation (c’est lui 
qui fit arrêter Simon Morin, condamné à être brûlé vif en 1663) et des textes spirituels très « confidentiels ».
Le peintre de miniature et graveur François Chauveau (1613-1673) élève de la Hire, à l’imagination féconde, crée 
avec cet ouvrage un des chefs- d’œuvre de l’illustration baroque. Ces gravures compteraient parmi celles qu’il aurait 
le plus soigné. On y observe, dans un mélange de réalité et de fiction dans le gout des lecteurs de l’Astrée ou du Grans 
Cyrus, deux causeurs poursuivant de planches en planches une conversation qui les déplace dans les splendeurs du 
siècle jusqu’au crucifix de leurs lits.
L’ensemble de l’ouvrage est superbement orné de 135 bandeaux, lettrines et culs-de-lampe gravés sur bois dans le 
style ornemental baroque rythmant les feuillets de rinceaux et acanthes.
Beau tirage des gravures et ornements pour notre exemplaire.
Tchemerzine-Scheler II, 833. Brunet II, 632. Cioranescu, XVII, 25675. Benezit, III, 534.
Bel exemplaire grand de marges de la bibliothèque du duc de Luynes (meuble couronné doré répété sur les entre-
nerfs) dans une élégante reliure du XIXe.

1404- DIDEROT (Denis). Diderot et l’abbé Barthélemy. Dialogue philosophique inédit. La prière, Dieu, l’âme, 
la vie future, etc. Paris, Albert Messein, 1921, in-16, 64 pp., broché, couv. rempliée. (1223). {215207} 25 €

1405- [HOLBACH (Paul-Henri Thiry d’)]. Le Christianisme dévoilé, ou Examen des principes et des effets 
de la religion chrétienne. Londres, s.n., 1776, in-12, xxxij pp., 206 pp., annotation manuscrite de l’époque 
sur les premières gardes (discute l’opinion de La Harpe sur l’attribution du titre), basane fauve, dos lisse 
cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, tranches citron mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). Coiffe 
supérieure rognée, coins abîmés. (943). {215062} 250 €

Nouvelle édition du premier ouvrage du célèbre baron philosophe, originellement paru en 1761.
Ce texte s’ouvre sur une prétendue lettre de l’auteur à l’un de ses amis : « Vous commencez par admettre la nécessité 
d’examiner la religion et de soumettre ses opinions au tribunal de la raison ; vous convenez que le christianisme ne peut 
soutenir cet examen, & qu’aux yeux du bon sens il ne paroîtra jamais qu’un tissu d’absurdités, de fables décousues, de 
dogmes insensés, de cérémonies puériles (…). Vous frémissez des horreurs que l’esprit intolérant des chrétiens leur fait 
commettre, toutes les fois qu’ ils en ont eu le pouvoir (…). Après ces aveux, comment peut-il se faire que vous jugiez que 
mon ouvrage est dangereux ? » L’ouvrage fut, bien sûr, condamné.
Avec ces lignes commence la curieuse campagne antichrétienne qui culmina dans l’avalanche des années 1765 à 
1769 : impression de manuscrits matérialistes, traductions de déistes anglais, écrits du baron, et s’acheva en 1770 
par l’Histoire critique de Jesus Christ.
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Holbach tout entier n’est pas encore là mais on trouve déjà tous les thèmes antichrétiens que l’auteur développera 
plus tard et l’ébauche de sa politique et sa morale naturelles.
Cioranescu, XVIII, 13419 (pour l’édition originale de 1761). Bûcher bibliographique, n° 727. 

1406- [LA PORTE (Joseph de)]. Esprit, maximes, et principes de M. Jean-Jacques Rousseau, de Genève. 
Neuchâtel, chez les libraires associés, 1764, in-12, xxiv-444  pp., avec un portrait-frontispice gravé par  
L.-J. Cathelin d’après La Tour, veau fauve marbré, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, 
encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches rouges (reliure de l’ époque). Coiffes frottées. (1247). 
{214018} 100 €

Deuxième édition (l’originale est de 1763).
L’abbé de La Porte (1714-1779), passé par la Compagnie de Jésus, a publié beaucoup de ce genre de compilations.
Quérard IV, 550. Cioranescu, XVIII, 37 032.

1407- [LéVESQUE DE POUILLY (Louis-Jean)]. Théorie des sentimens agréables, où, après avoir indiqué les 
règles que la nature suit dans la distribution du plaisir, on établit les principes de la théologie naturelle, & 
ceux de la philosophie morale [Cinquième édition, augmentée de l’Eloge historique de l’auteur, de deux 
discours qu’il a prononcés à Reims, & de l’explication qu’il a donnée d’un monument antique, découvert 
dans la même ville]. Paris, Debure père, 1774, in-8, [4] ff. n. ch., pp. ix-xxxij, 352 pp., [2] ff. n. ch. de 
privilège, avec un frontispice allégorique et 4 vignettes en-tête gravés par J. Robert d’après de Sève, ainsi que 
deux planches archéologiques dépliantes « in fine », veau fauve marbré, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, 
pièce de titre cerise, simple filet doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’ époque). (1247). {213927}  
 250 €

Édition définitive, bien complète de l’ajout archéologique (sur un mausolé exhumé à Reims en 1738). 
La première sortie de ce texte vit le jour en 1736 dans un recueil de divers écrits sur l’amour et l’amitié, sous le titre 
de Réflexions sur les sentimens agréables, et c’est encore sous ce titre que Jean-Vincent de Capéronnier de Gauffrecourt 
ou Gauffécourt (1692-1766), parent ou ami de l’auteur et de ses frères, en donna une édition particulière in-8 sur ses 
presses privées de Monbrillant (près de Genève) en 1748, limitée, dit-on, à 21 exemplaires. L’édition parisienne de la 
même année 1748 forme donc la première séparée et diffusée. S’ensuivirent de nombreuses rééditions.
Le sujet en est formé par une réflexion sensualiste sur la conduite de l’homme non seulement par sa rationalité, mais 
aussi par les voies du sentiment et de l’instinct orientées vers la reconnaissance du plaisir et de la douleur. 
Cioranescu, XVIII, 40222.

1408- NOURRISSON (Paul). La Franc-maçonnerie et la paix sociale. Deuxième édition, revue et augmentée. 
Paris, bureaux du Comité catholique, 1899, in-16, 64 pp., broché. (c). {214526} 40 €

La première édition est de 1895.
Fils du philosophe Félix Nourrisson, avocat à la Cour d’appel de Paris, Paul Nourrisson (1858-1940) est surtout 
connu pour son implication dans la lutte antimaçonnique autour de l’Affaire Dreyfus, aux côtés de Paul Copin-
Albancelli, de l’abbé Henri Joseff et de Louis Dasté.
Fesch, 1018.

1409- [SPINOZA (Baruch)]. Réflexions curieuses d’un esprit des-interressé sur les matières les plus importantes 
au salut, tant public que particulier. Cologne, Claude Emmanuel, 1678, in-12, [15] ff. n. ch. (titre, préface, 
table des chapitres), 531 pp., [31] pp. n. ch. d’index et d’errata, 30 pp., veau fauve moucheté, dos à nerfs 
cloisonné et fleuronné, pièce de titre, tranches rouges (reliure de l’ époque). Restaurations aux charnières, 
coiffes et coins. (229). {214595} 1.500 €

Première édition en français du Tractatus theologico-philosophicus (Hambourg [Amsterdam], 1670). Avec un seul des 
trois titres différents sous lesquels l’ouvrage peut se présenter, et qui sont parfois réunis dans un même exemplaire.
L’un des deux seuls ouvrages publiés par Spinoza de son vivant est en même temps son texte majeur, destiné à la fois 
à répondre aux accusations d’athéisme dont il était l’objet de façon récurrente, et à proposer des critères d’exégèse 
biblique adaptées à la rationalité montante, spécialement sous da forme cartésienne.
Van der Linde, 11 & 12. Printing and the mind of man, 153 (édition latine).

1410- TOURMENTIN (J.). Manuel antimaçonnique à l’usage des citoyens qui veulent s’éclairer ; indispensable 
dans les cercles, collèges, patronages, etc., etc. Paris, Librairie antisémite, 1902, in-16, 64 pp., avec des 
illustrations dans le texte, broché. (c). {214525} 50 €

Rédigé sous forme de catéchèse, avec questions et réponses, ce petit guide connut encore des éditions en 1904 et 
1911. Il vulgarise un antimaçonnisme des plus élémentaires, comme la première demande le laisse bien augurer : 
« D. Qu’est-ce que la franc-maçonnerie ? - R. La Franc-maçonnerie est une société secrète, politique, antidémocratique, 
intolérante et internationale. »
L’auteur se présente comme «  secrétaire général du Comité antimaçonnique de Paris  »  : il s’agit en fait du nom 
de plume de l’abbé Henry-Stanislas-Athanase Joseph (1850-1931), prêtre du diocèse de Poitiers reconverti dans 
le journalisme. Le Comité antimaçonnique de Paris, qu’il avait fondé en 1897, devint en 1904 l’Association 
antimaçonnique de France.
Fesch, 785.
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1411- ALBALAT (Antoine). Les grands catholiques par l’anecdote, le détail et l’image. Joseph de Maistre. Paris, 
Lyon, Vitte, 1914, petit in-8, 210 pp., 25 planches, broché. (1090). {214330} 40 €

1412- [ARTOIS] - GUILLEMANT (Charles). Pierre-Louis Parisis I. L’évêque de Langres. II. Le champion 
de l’Eglise. III. L’évêque d’Arras. Arras, Brunet, Paris, Lecoffre, 1916-1924, 3 vol. in-8, ill. h.-t., index et 
bibliographie, toile beige, couv. cons. Cachet annulé. Qqs annotations au crayon de bois sur la page de titre 
mais bon exemplaire. (792). {7418} 120 €

1413- [BAUNARD (Louis)]. L’Episcopat français depuis le Concordat jusqu’à la Séparation (1802-1905). 
Ouvrage publié sous la direction de la Société Bibliographique, avec le concours de 90 collaborateurs 
diocésains. Préface de Mgr Baunard. Paris, Librairie des Saints Pères, 1907, fort vol. in-4, XVI pp., 720 pp., 
annotations manuscrites sur la table finale, et à quelques notices, chagrin cerise, dos à nerfs, double filet doré 
sur les coupes, tranches dorées, encadrement de guirlande dorée sur les contreplats, couverture conservée 
(reliure de l’ époque). (755). {215934} 120 €

Exemplaire numéroté (545).
Cette riche étude biographique et historique est présentée par ordre de diocèse, avec, en fin de chaque notice 
individuelle, des indications sur les références héraldiques, bibliographiques et iconographiques. L’ouvrage est 
désormais ancien, mais n’a nullement été remplacé depuis, et il est indispensable à tous ceux qui travaillent sur la 
période concordataire de l’Eglise de France.
Bel exemplaire.

1414- BAUNARD (Louis). Histoire du cardinal Pie. Evêque de Poitiers. Sixième édition. Poitiers, H. Oudin, 
Paris, H. Oudin et Ch. Poussielgue, 1901, 2 vol. in-8, XV-712 pp., portrait-frontispice et 775 pp., broché. 
Exemplaire défraîchi. Dos renforcé au papier kraft, partiellement pour le second volume, totalement pour 
le premier, avec étiquette blanche de bibliothèque. (967). {214758} 60 €

Biographie cléricale du cardinal Pie (1815-1880), évêque de Poitiers en 1849, qui contribua, au concile de Vatican I, 
à la définition de l’infaillibilité pontificale. 

1415- BOYER D’AGEN (Auguste-Jean). Monsignor Joachim Pecci d’après sa correspondance inédite (1838-
1846). Paris, Louis-Michaud, (1910), in-8, VIII-547 pp., frontispice, nbses ill. in et h.-t., broché. Exemplaire 
déboîté. {214958} 80 €

1416- [CHARTRES] - Histoire du tour du choeur de l’église de Chartres. Chartres, Durand-Le Tellier, s.d., in-4, 
4 pp. Rousseurs. Pliure centrale. (c). {213889} 60 €

Rare brochure ornée d’un bandeau allégorique en en-tête.

1417- [CONCILE DE TRENTE] - [HERVET (Gentian)]. Le Sainct, sacré, universel, et général Concile de 
Trente légitimement signifié & assemblé sous nos saincts Pères les Papes Paul III l’an 1545-1546-1547, 
Jules III l’an 1551 & 1552, & Pius IIII, 1562-1563. Traduict de Latin en François, par Gentian Hervet, 
d’Orléans, chanoine de Rheins. Augmenté de plusieurs choses mentionnées, en la page VI mesmes en ceste 
impression du catalogue des livres censurez avec nouvelles additions & appendices. Lyon, Jean Pillehotte, 
1598, fort  vol. in-16, 857-[37] pp., vélin souple, encadrements à froid sur les dos et les plats (reliure de 
l’ époque). Exemplaire légèrement déboîté, une estafilade sur le plat sup. (328). {153953} 600 €

Reprise de la très importante édition donnée dès 1564 à l’adresse de Reims par l’humaniste catholique Gentien 
Hervet (1499-1584). 
Ce dernier, futur chanoine de Reims (en 1561), avait été présenté dès 1545 au cardinal Marcel Cervin (le futur 
pape Marcel II, qui régna quelques mois en 1555) lequel, nommé légat pontifical aux premières sessions de Trente, 
se l’adjoignit comme traducteur. Ainsi, Hervet fut-il un des rares théologiens français à assister aux sessions du 
Concile, d’abord à Trente, puis à Bologne, rédigeant des mémoires et des propositions : intervenant sur les projets 
d’articles concernant l’Eucharistie (février 1547), les traductions de la Bible en langue vernaculaire (mars 1547), il 
fait partie des « experts » les plus écoutés, même si ses conclusions ne sont pas toujours suivies.
Cioranescu, XVI, 11519 (pour l’originale). Édition absente de Baudrier.

1418- COURTIN (Henri). Saint Marcel, apôtre et martyr de Chalon. Sa vie, son culte, son abbaye. D’après les 
traditions les plus authentiques et les chroniques concernant cet illustre martyr. Chalon-sur-Saône, Mulcey, 
1877, in-12, XVII-119 pp. (mal chiffrée 116), broché. Dos fendu avec manques. Rousseurs. {215677} 30 €
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1419- CUCHERAT (François). S. E. le cardinal dom Pitra, de l’ordre de St Benoit et le R. P. Souaillard, 
de l’ordre de St Dominique. Notices biographiques. Charolles, Lamborot, 1863, in-8, 61  pp., broché. 
Couverture brunie. Un cahier dérelié. Quelques rousseurs. (952). {215195} 30 €

1420- DROULERS (Paul). Action pastorale et problèmes sociaux sous la Monarchie de Juillet chez Mgr 
d’Astros, archevêque de Toulouse, censeur de La Mennais. Paris, Vrin, 1954, gr. in-8, 445 pp., broché. 
(1239). {216002} 50 €

1421- DUDON (Paul). Lamennais et le Saint-Siège (1820-1834). D’après des documents inédits et les archives 
du Vatican. Paris, Perrin, 1911, petit in-8, XII-444 pp., index, broché. (1269). {215971} 40 €

1422- DUPRE (Alexandre). Notice sur les saints de Blois, suivie d’un essai biographique sur quelques personnages 
pieux de cette ville. Blois, Benoist-Javary, 1860, in-12, 160 pp., broché sous couverture muette. Rousseurs. 
(1084). {214272} 60 €

1423- DUPUIS (Charles-François). Origine de tous les cultes, ou Religion universelle. Paris, H. Agasse, an 
III, (1795), 4 tomes en 3 vol. in-4 carrés, XVI-IV-556, [4]-302-304 et [4]-IV-367-355-104-16 pp., avec un 
frontispice allégorique gravé à l’eau-forte par Pauquet d’après Ducoudray, et 22 planches à double page 
gravées au trait [à la fin du volume III], demi-veau prune, dos lisses ornés de filets et guirlandes dorés ainsi 
que de larges fleurons à froid, tranches mouchetées (rel. de la Restauration). Rousseurs, mais bon exemplaire. 
(269). {187587} 1.500 €

édition originale rare, laquelle se déclinait en deux formats  : tous les volumes en in-4 (notre exemplaire)  ; ou 
sept tomes in-8 (souvent distribués en douze volumes), avec un volume in-4 pour les planches. Monglond ne 
signale d’ailleurs que cette dernière version. Il faut dire que, sous cette forme complète, le livre fut peu lu, mais 
surtout connu par les contemporains à partir de l’Abrégé, donné par Dupuis lui-même en 1798, et dont il existe de 
nombreuses rééditions. Le texte intégral fut néanmoins repris en 1834-1837 en dix volumes.
L’ouvrage est l’oeuvre de toute une vie (il fut commencé en 1775), et c’est d’ailleurs à cause de lui que l’on retient 
généralement le nom de Charles-François Dupuis (1742-1809). Il ne méritait pas les dédains ou les sarcasmes 
de nombre de contemporains, en dépit de la naïveté indéniable de beaucoup de ses propositions  ; il forme en 
effet la première tentative globale d’étiologie religieuse. Son côté systématique (pour Dupuis, toutes les religions 
transposent en doctrines des mythes ou des faits astronomiques) lui a certes nui, mais ce fut le tout premier essai 
à prendre le fait religieux comme un objet d’études neutre, susceptible de toutes les interprétations rationnelles 
envisageables. En même temps, c’est le premier travail de religion comparée, en raison des matériaux empruntés à 
tous les cultes connus qui servent de socle à la démonstration, sans que soit privilégié le christianisme par rapport 
aux autres. Bien évidemment, des positions comme « le mot Dieu paraît destiné à exprimer l’ idée de la force universelle 
et éternellement active, qui imprime le mouvement à toute la nature » ou « le christianisme a le caractère du Dieu soleil, 
adoré chez tous les peuples sous une foule de noms et avec des attributs différens » ne pouvaient que chagriner bien des 
esprits ; depuis, on en a lu d’autres, et cela paraît anodin.
Monglond III, 536-538.
Ex-libris Dampierre (Ducs de Luynes).

1424- FéNELON (François de Salignac de La Mothe). Instruction pastorale de Monseigneur l’arch[evêque] 
duc de Cambray, au clergé & au peuple de son diocèse, en forme de dialogues. Divisée en trois parties. 
Première partie, qui développe le systême de Jansénius, sa conformité avec celui de Calvin sur la délectation, 
& son opposition à la doctrine de saint Augustin. Seconde partie, qui explique les principaux ouvrages de S. 
Augustin sur la grâce, l’abus que les Jansénistes en font, & l’opposition de leur doctrine à celle des thomistes. 
Troisième partie, qui montre la nouveauté du systême de Jansénius, & les conséquences pernicieuses de 
cette doctrine contre les bonnes mœurs. Seconde édition, revûë & augmentée par l’auteur. Paris, Delusseux, 
1731, in-8, titre, 32 pp. [préface], XVI pp. [instruction pastorale], 564 pp., VII pp. [conclusion], [5] pp. 
n. ch. (table, errata, privilège), veau fauve, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, encadrement de double filet 
à froid sur les plats, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). Coiffe supérieure rognée. (1230). 
{213962} 80 €

En fait, au moins la troisième ou quatrième édition, opportunément sortie au cœur des discussions concernant 
l’Appel et les miracles du diacre Pâris. L’originale est de 1713 (mais sans doute un fantôme) ou 1714, c’est-à-dire juste 
après la promulgation de l’Unigenitus. Pour faire oublier ses démêlés avec l’orthodoxie dans l’affaire du quiétisme, 
le patelin archevêque de Cambrai surenchérit dans la correction doctrinale romaine pour dénoncer les erreurs 
de Jansénius et de ses sectateurs, le tout, on vous le jure, n’ayant strictement rien à voir avec la doctrine de saint 
Augustin sur la grâce, mal comprise, oh très mal comprise …
Tchermerzine-Scheler III, 222 (éditions de 1714 et 1715). Cioranescu, XVII, 29073 (pour l’édition de 1714).

1425- JARRIGE (Pierre). Les Jésuistes mis sur l’eschafaut, pour plusieurs crimes capitaux par eux commis dans 
la province de Guienne. Avec la response aux calomnies de Jacques Beaufès. S.l., 1649, 2 parties en 1 vol. 
in-12, 102-112 pp., vélin souple tanné, dos lisse (rel. de l’ époque). Bon exemplaire. (328). {149384} 250 €
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Une des éditions parues à la date de 1649, celle-ci non répertoriée par Backer & Sommervogel. Ce pamphlet très 
célèbre, parfois édité avec La Monarchie des solipses, est l’œuvre d’un ancien Jésuite, Pierre Jarrige (1604-1670), né à 
Tulle, et converti au protestantisme en novembre 1647. Il passa aux Pays-Bas pendant son procès qui aboutit à une 
condamnation à mort par contumace. Mais, retourné par le P. Ponthelier, attaché à la personne de l’ambassadeur 
français à La Haye, il revint au catholicisme en 1650 et se fixa à Anvers, avant de finir sa vie à Tulle comme répétiteur 
de rhétorique et de philosophie.
Backer-Sommervogel, IV, 753 (2).
Exemplaire enrichi d’une gravure contemporaine, contrecollée sur les premières gardes, et légèrement colorisée, 
avec cette légende « Le Père La Chaise est né en 1624, mort en 1709 », alors que la figure ne représente qu’un Jésuite 
anonyme.

1426- [JOUIN (Nicolas)]. Les deux harangues des habitans de la paroisse de Sarcelles, à Monseigneur 
l’Archevêque de Paris, et Philotanus, revû & corrigé. Aix, Jean-Baptiste Girard, 1731, in-12, 136 pp., avec 
2 planches naïves, dont un frontispice, veau marbré, dos à nerfs orné, tranches rouges (reliure de l’ époque). 
Coins abîmés, charnières fendues. (1232). {154700} 120 €

édition originale de ces deux premières « Sarcellades », bien complète des curieuses figures naïves qui ne se trouvent 
pas dans tous les exemplaires (dont la seconde illustre le Philotanus, lequel était paru dès 1721). Les « Sarcellades » 
sont un ensemble de pièces en vers (il y en eut cinq en tout jusqu’en 1740, sans compter les pièces annexes) tournant 
en dérision l’Unigenitus à travers le choix des curés de la petite ville de Sarcelles par les archevêques successifs de 
Paris, Vintimille du Luc et Beaumont.
Le Chartrain Nicolas Jouin (1684-1757) est une figure tout à fait atypique du milieu janséniste : marchand joaillier, 
puis banquier à Paris, il se rangea du côté des appelants, puis des convulsionnaires, et ne cessa de produire des 
pamphlets mordants qui connurent un vif succès et furent réunis en une édition collective en 1764.
Cioranescu, XVIII, 34710.
Reliées à la suite  : I. [JOUIN : ] Troisième harangue des habitans de la paroisse de Sarcelles à Monseigneur 
l’archevêque de Paris, au sujet des miracles. Aix, Jean-Baptiste Girard, 1732, 56  pp. Cioranescu, 34711. - II. 
[JOUIN : ] Harangue des habitans de la paroisse de Sarcelles  ; au Roi. Aix, Jean-Baptiste Girard, 1733, 76 pp. 
Cioranescu, 34714.

1427- LAMBERT (Joseph). La Manière de bien instruire les pauvres, en particulier les gens de la campagne, 
ouvrage utile à tous les pauvres ; mais sur tout aux pasteurs, & principalement aux pasteurs de la campagne, 
qui trouveront dans ce livre les principales véritez dont ils sont obligez d’instruire les pauvres qui sont 
confiez à leurs soins. Ouvrage même utile aux riches, qui aprendront ce qu’ils doivent aux pauvres, & 
l’obligation qu’ils ont de devenir eux-mêmes des pauvres pour éviter la malédiction prononcée contre les 
riches. Troisième édition, revûë, corrigée & augmentée par l’auteur. Rouen, Jacques Boisjouvin, 1736, in-12, 
[4] ff. n. ch. (titre, permission, avertissement, table des chapitres), 427 pp., [21] pp. n. ch. de table des 
matières, manque la fin de l’avertissement et le début de la table des chapitres, basane fauve, dos à nrfs 
cloisonné et fleuronné, pièce de titre, encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches rouges 
(reliure de l’ époque). Coiffes rognées, un mors fendu. (1230). {213961} 80 €

La première édition de ce guide très utilisé remonte à 1716.
Né à Paris le 28 octobre 1654, fils d’un maître des comptes, Joseph Lambert est docteur de Sorbonne et prieur 
de Saint-Martin de Palaiseau, près de Versailles. Il y meurt le 31 janvier 1722, après avoir signé l’appel contre la 
Constitution Unigenitus. Issu d’un milieu de bourgeoisie de robe, il appartient à ce moyen clergé touché par la 
Réforme et soucieux d’instruire le pauvre peuple des campagnes dont il découvre en fait la prodigieuse ignorance 
sous un vernis très superficiel de croyance qui tient plus à la superstition. En 1714, il fonda à Palaiseau une école 
de charité où il recommande au maître « de donner un temps commode aux enfants des pauvres qui ne peuvent rester 
que peu de temps à l’ école et qui sont obligés pour gagner leur vie de garder les troupeaux ». Dès lors, ses oeuvres sont 
marquées d’une double caractéristique : il s’agit ou de prédications ou de manuels de catéchisme destinés à aider 
ses confrères dans leur ministère ; le tout écrit dans un style délibérément simple, soucieux d’éliminer la rhétorique 
habituelle à ce type de traités pour atteindre les préoccupations concrètes des destinataires. D’où un grand succès 
parmi le clergé rural, et pas seulement celui gagné aux idées richéristes.
Ex-libris manuscrit Aubry, curé de Triconville ( ?).

1428- LEON DE MODENE. Cérémonies et coûtumes qui s’observent aujourd’huy parmy les Juifs. Traduites 
de l’Italien de Léon de Modène, rabin de Venise. Avec un Supplément touchant les sectes des Caraïtes & 
des Samaritains de nôtre temps. Troisième édition reveuë, corrigée & augmentée d’une seconde partie qui 
a pour titre, Comparaison des cérémonies des Juifs, & de la discipline de l’Eglise, avec un discours touchant les 
différentes messes, ou liturgies qui sont en usage dans toute le monde. Par le sieur de Simonville [= Richard 
Simon]. Paris, Jean Cochart, 1710, 2 parties en un vol. in-8, [18] ff. n. ch. (titre, dédicace à Bossuet, préface), 
210 pp., [3] ff. n. ch. de table ; 194 pp., [4] ff. n. ch. de table et de privilège, demi-basane fauve, dos à faux-
nerfs orné de filets et doubles caissons dorés, coins en vélin vert, tranches mouchetées (rel. du XIXe s.). Coiffe 
supérieure abîmée. (1230). {214002} 300 €

Les deux parties de cet important texte dû à l’érudition critique de Richard Simon étaient parues séparément : 1674 
pour sa version de l’Historia de gli riti Hebraici (1637) de Léon de Modène (1571-1648) ; 1681 pour la Comparaison 
des cérémonie [et la dédicace à Bossuet, qui serait en fait de la plume de Fremont d’Ablancourt]. Il suffit de rappeler 
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que l’ouvrage permit, entre autres, la redécouverte de l’Orient et des religions non-chrétiennes à travers une vision 
presque ethnographique qui décrivait objectivement le judaïsme indépendamment des préjugés religieux du XVIIe 
siècle, inaugurant ainsi ce qui fera toute la vocation du grand Oratorien.
Ingold, 183. Cioranescu, XVII, 63 044 et 63 052.
Relié à la suite : [SCOTTI (Giulio Clemente) : ] La Monarchie des solipses, traduite de l’original latin de Melchior 
Inchofer, de la Compagnie de Jésus  ; avec des remarques, et diverses pièces importantes sur le même sujet. 
Amsterdam, Herman Uytwerf, 1754, xxvij pp., [5] pp. n. ch., 402 pp., un f. n. ch. de table. 
Reprise de l’édition de 1721. L’originale latine de ce pamphlet ironique contre la Compagnie de Jésus était parue en 
1645 à l’adresse de Venise (Lucii Cornelii Europaei Monarchia solipsorum). Son auteur, le père Giulio Clemente Scotti 
(1602-1669), ancien profès de la Compagnie, avait quitté la société par faute d’obtenir le poste qu’il convoitait. 
La traduction et les remarques sont du grammairien Pierre Restaut (1696-1764). Quérard VIII, 580. Backer & 
Sommervogel VII, 969 (ne fait que signaler en passant cet écrit embarrassant d’un ancien confrère, conformément 
à cet usage tellement ecclésiastique, mais si peu rigoureux qu’ils avaient adopté : passer sous silence les ouvrages 
composés par des Jésuites ayant quitté l’Ordre, ce qui rend, sur ce point leur bibliographie fautive).

1429- LEON IER LE GRAND. Sermones & homiliae, quae quidem extant omnes. Altera iam vice summa cum 
diligentia ad antiquissima exemplaria omnia castigata & aucta. Cum duplici indice. Cologne, Melchior von 
Neuss, 1547, petit in-8, [32] ff. n. ch. (titre, dédicace, vie de saint Léon, index), 226 ff., [25] ff. n. ch. [De 
Conflictu vitiorum atque virtutum libellus], sign. *, **, ***, ****, A-Z, AA-II, toutes en 8 sauf la dernière (en 
3), basane brune, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches rouges (rel. du XVIIIe s.). Coiffe inférieure 
rognée, mouillures claires suprapaginales sur l’ensemble du volume. (1230). {213989} 300 €

Depuis 1470 et l’édition princeps donnée à Rome, on ne compte plus les petites éditions de l’homiliaire léonien, 
d’autant plus populaire qu’il a fourni, dans la liturgie romaine, une grande partie des leçons de Matines pour le 
Temporal, et qu’il était donc, avec son rythme et son emploi mesuré du cursus, très familier à l’oreille des clercs.
Cf. Brunet III, 980-981 (éditions incunables). 

1430- [MARECHAL (Pierre-Sylvain)]. Pour et contre la Bible, par Sylvain ***. Jérusalem [Paris], 1801, in-8, 
XXXV-404 pp., demi-veau blond, dos à faux-nerfs orné de filets à froid et dorés, pièce de titre noire, coins 
en vélin vert, tranches mouchetées (rel. du milieu du XIXe s.). Tache brune angulaire au faux-titre et au titre. 
Bon exemplaire. (265). {199742} 1.200 €

Unique édition, rare, de cet ouvrage important, novateur, et précurseur (dans ses intentions, non malheureusement 
dans ses moyens et ses résultats) des prodigieux éclaircissements donnés aux livres saints par la naissance et les 
progrès de la critique textuelle du XIXe siècle, si l’on en croit la devise qui précède le texte  : «  Il est temps de 
faire rentrer la Bible dans la classe des livres ordinaires ; et, abstraction faite de tout motif étranger, de lui faire subir 
l’examen de la raison. », ce qui sera exactement la devise de l’exégèse libre, dont les principes finiront par pénétrrer 
les enseignements confessionnels. Il fallait à l’époque l’audace de l’ »homme sans Dieu » pour le composer, et ce fut 
d’ailleurs un des derniers textes de Sylvain Maréchal (1750-1803).
Cioranescu, XVIII, 42531. Caillet 7125.
Reliés à la suite : 
I. La Résurrection du Sauveur, fragment d’un mystère inédit, publié pour la première fois, avec une traduction en 
regard, par Achille Jubinal, d’après le manuscrit unique de la Bibliothèque du Roi. Paris, Techener, 1834, [2]-35 pp. 
Tirage à petit nombre. 
II. [CARACCIOLI (Louis-Antoine de) : ] Le Remue-ménage du Paradis, ou La Députation du Vatican ; relation 
fidèle de ce qui vient de se passer tout récemment au séjour des Cieux. Orné d’une gravure en taille-douce. A la 
Ménagerie des Cieux [Paris], de l’Imprimerie du Cochon de Saint-Antoine, 1789, 22 pp., avec un frontispice gravé. 
L’attribution, non certaine, est celle de Barbier ; on donne aussi cette pièce satirique à Sylvain Maréchal d’après un 
catalogue de libraire cité dans la biographie de Maurice Dommanget (1950), lequel juge cette attribution également 
incertaine. 
Précieux exemplaire de Jacques Delille (1738-1813), notre grand poète national de l’époque, avec cachet humide au 
titre et ex-libris manuscrit (Bibliothèque de Jacques Delille) en regard.

1431- [MEY (Claude)]. Dissertation dans laquelle on démontre que la Bulle Unigenitus n’est ni loi de l’Eglise ni 
loi de l’état. S.l., 1752, in-12, 144 pp., basane fauve, dos à nerfs cloisonné et fleuronné à froid, encadrement 
de simple filet à froid sur les plats (reliure de l’ époque). Coiffe supérieure rognée, coins restaurés. (1247). 
{214010} 250 €

Édition originale de la première partie seule ; la seconde parut en 1753. Cette consultation du canoniste appellant 
Claude Mey (1712-1796) conclut naturellement à l’illégitimité complète de l’Unigenitus tant sur le plan civil 
qu’ecclésiastique.
Quérard VI, 100.
Relié avec trois autres opuscules sur la querelle de l’Unigenitus et incidemment celle des refus de sacrements : 
I. LA BORDE (Vivien de)  : Principes sur l’essence, la distinction, et les limites des deux puissances, spirituelle 
et temporelle. Ouvrage posthume. S.l., 1753, viij-98 pp. L’opuscule avait été composé en 1731, mais n’était pas 
destiné à la publication : on y retrouve les thèmes ecclésiologiques parfois marginaux qui caractérisent la pensée 
de cet Oratorien appelant, dont le titre de gloire demeurera Le Témoignage de l’Eglise (1714). - II. [CHAUVELIN 
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(Henri-Philippe) : ] Tradition des faits qui manifestent le systême d’indépendance que les évêques ont opposé dans 
les différens siècles aux principes invariables de la justice souveraine du Roi sur tous ses sujets indistinctement ; & 
la nécessité de laisser agir les juges séculiers contre leurs entreprises, pour maintenir l’observation des loix, & la 
tranquillité publique. S.l.n.d. [1753], [364] pp. mal chiffrées 363, xij pp. de table. Édition in-12 parue en même 
temps que l’originale in-4. Ce brûlot canonique et théologique est surtout en fait un écrit de circonstance. Brouillon 
et agité, à la fois janséniste et libertin, l’abbé Henri-Philippe de Chauvelin (1714-1770) était conseiller-clerc au 
Parlement de Paris : il prit dans l’affaire des procès intentés aux curés parisiens pour refus de sacrement une position 
extrême, qui lui valut un exil au Mont-Saint-Michel. - III. Remontrances du Parlement au Roi, du 9 avril 1753. S.l., 
1753, titre, 8 pp., 164 pp., avec une planche dépliante.
Ex-libris manuscrit du Dominicain Félix-Alexis Mainguy (1747-1818), du couvent de Rennes, prédicateur estimé, 
qui prêta le serment consécutif à la Constitution civile, sans y être légalement astreint. Il devint en 1803 le premier 
bibliothécaire de la ville, après avoir exercé les fonctions de commissaire-bibliographe du dépôt littéraire de Rennes 
(1794).
Voilà une provenance qui confirme, s’il en était encore besoin, de la sensibilité particulière des appellants aux 
thèmes richéristes mis en oeuvre dans la Constitution civile.

1432- MIET (Constance). Réflexions morales d’un solitaire ; ouvrage utile aux gens du monde et aux personnes 
consacrées à Dieu. Paris, veuve Desaint, 1775, in-12, viij-517 pp., [3] pp. n. ch. de privilège, veau fauve 
marbré, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, encadrement de simple filet à froid sur les 
plats, tranches marbrées (reliure de l’ époque). (1247). {213928} 150 €

Unique édition. L’auteur était un religieux récollet, né à Vesoul (vers 1740 - vers 1795).
Quérard VI, 122.
Ex-libris manuscrit De la Caille, 1776.

1433- MORNAY DE LA VILLETERTRE (René de). La Vie de mademoiselle de Buhy, de la maison de Mornay. 
A Paris, Chez Roulland, 1685, in-12, [20]-293 pp., veau brun moucheté, dos à nerfs orné de fleurons dorés 
(reliure de l’ époque). Coiffe absente en pied, petit travail de vers au dos, trace de choc sur le premier plat, 
coins usés. Qqs rousseurs. Trace d’étiquette au dos. Ex-libris manuscrit. (1231). {133707} 350 €

1434- NOURRISSON (Jean-Félix). Essai sur la philosophie de Bossuet, avec des fragments inédits. Paris, 
Librairie philosophique de Ladrange, 1852, in-8, VIII  pp., 284  pp., un f. n. ch. de table, demi-chagrin 
aubergine, dos à nerfs orné de filets à frodi, coins en vélin vert, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). 
(924). {215578} 60 €

Édition originale.
C’est la thèse et le premier ouvrage de Jean-Félix Nourrisson (1825-1899), parfaite illustration de la philosophie à 
usage scolaire que le XIXe siècle vulgarisa à partir de la figure de Cousin.
Cioranescu, XVII, 14 762.

1435- [PARISIS (Pierre-Louis)]. Instruction pastorale de Monseigneur l’évêque de Langres, sur le droit divin 
dans l’Eglise. Langres, A. Sirou et Desquers, 1846, in-4, 29 pp., en feuilles, cousu. {214454} 40 €

Commençant par un exposé ecclésiologique assez classique à l’époque, cette instruction du très ultramontain Parisis 
(1795-1866) se termine par des consignes regardant la surveillance des écoles primaires, qui était en partie dévolue 
au clergé paroissial.

1436- [PORT-ROYAL] - Les Constitutions du monastère de Port Royal du Saint Sacrement. Paris, Guillaume 
Desprez et Jean Desessartz, 1721, in-12, [12] ff. n. ch. (faux-titre & titre, avis, privilège), 479 pp., typographie 
en petit corps, veau brun, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre fauve, encadrement de simple filet 
à froid sur les plats, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Coiffe supérieure rognée. (1230). {213931}  
 250 €

Nouvelle édition, publiée intentionnellement dans le cadre de la querelle de l’Unigenitus. 
La première édition était parue à l’adresse de Mons en 1665. Le corps de ces Constitutions est de la main même de 
la mère Agnès Arnauld ; le règlement pour les enfants, qui constitue un excellent traité d’éducation chrétienne, est 
de la mère Euphémie [= Jacqueline] Pascal, sœur de Blaise Pascal ; quant à l’Institution des novices, elle est l’oeuvre 
de la sœur Gertrude.
Dans sa dernière étude (La Contre-réforme et les constitutions de Port-Royal, Paris, Cerf, 2002), Ellen Weaver donne 
comme co-auteurs : la mère Angélique Arnauld, Jean Duvergier de Hauranne de Saint-Cyran, Antoine Arnauld et 
mère Agnès Arnauld (comme rédactrice définitive). 

1437- [RENNEVILLE (René-Constantin de)]. Suplément à l’Histoire de l’Inquisition Françoise ou de la 
Bastille. Amsterdam, Etienne Roger, 1719, in-12, titre, 438 pp., [13] ff. n. ch. de table des matières, avec 10 
planches hors texte, dont 3 en dépliant, basane brune, dos à nerfs orné, pièce de titre, tranches mouchetées 
de rouge (reliure de l’ époque). Coiffes rognées, dos brulé. (1280). {215065} 200 €
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Édition originale. Forme le cinquième volume de la série intitulée L’Inquisition françoise ou l’Histoire de la Bastille, 
parue originellement en 1715 en seulement deux volumes, et qui contient, aux p. 241-438, des extraits de la 
« Relation de l’Inquisition de Goa », par Charles Dellon. L’iconographie de notre volume est d’ailleurs entièrement 
reprises des célèbres planches qui illustrent ce témoignage qui connut une immense vogue au XVIIIe siècle.
René-Constantin de Reneville (1650-1723) fut embastillé de 1702 à 1713. Agent secret de Louis XIV aux Pays-Bas, 
il fut suspecté de jouer un double jeu.
Il donne dans cet ouvrage un des rares témoignages sur la prison au début du XVIIIe siècle. Mais le récit est le 
plus souvent une suite d’anecdotes étonnantes et inattendues ; les gravures qui accompagnent ne le sont pas moins 
d’ailleurs, montrant souvent des scènes anecdotiques.
Van der Vékéné, 396 (ne connaît que l’édition de 1724).

Magnifique exemplaire dans une reliure mosaïquée
1438- REY (Pierre). La Vie et les paroles merveilleuses de Bouddha Gaudama de Kapilavastu. Illustrations de 

A. Joyeux. Saïgon, Imprimerie-librairie commerciale C. Ardin, 1922, in-folio, 184 pp., un f. n. ch., texte dans 
des encadrements rubriqués, avec 28 compositions à pleine page dans le texte, contrecollées et sous serpentes 
légendées, lettrines et culs-de-lampe, maroquin violine, dos lisse orné d’un décor de fleurons mosaïqués 
cerise, bleus et or, grand encadrement mosaïqué (vert, bleu, cerise et or), simple filet doré sur les coupes, 
tranches dorées, large encadrement doré avec des pièces mosaïquées en angle sur les contreplats, gardes 
doublées de tissu à décors floraux stylisés, et bordures décorées, couverture conservée, le tout dans double 
emboîtage demi-maroquin tête-de-nègre (E. Buer, à Lyon). (1315). {214462} 2.500 €

Unique édition, posthume, de cette adaptation en français de la vie du Bouddha par Pierre Rey (1875-1915).
L’illustrateur est aussi particulièrement relié à l’Indochine française. Après être sorti de la section architecture de 
l’Ecole des Beaux-Arts de Paris, André Joyeux arriva en Cochinchine au début du XXe siècle. En 1906, il exposa des 
tableaux pour le pavillon du Tonkin à l’exposition coloniale de Marseille. Il fut ensuite nommé professeur à l’école 
des Arts appliqués de Bien Hoa, puis inspecteur principal des écoles d’arts de Cochinchine en 1911, et enfin, en 
1913, lors de la création de la célèbre école d’arts de Gia Dinh, il remplit les fonctions de premier directeur.
Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et EFEO). Absent de Carteret.
Très bel exemplaire.

1439- RIBADENEYRA (Pedro de). Vita Ignacii Loiolae, qui religionem Clericorum Societatis Iesu instituit. 
Anvers, Christophe Plantin, 1587, in-16, 558 pp., [16] ff. n. ch. de tables, vélin souple à rabats, dos lisse 
(reliure de l’ époque). Cachets, surcharges manuscrites d’époque, spécialement au titre, des rousseurs et 
quelques mouillures. (330). {180436} 500 €

Cette petite édition de la plus célèbre des biographies de saint Ignace n’est pas loin de l’originale qui parut en 1572 
en langue latine, ainsi que de sa première traduction castillane (1583). 
Comme l’on sait, Pedro Ortiz de Cisneros, dit de Ribadeneyra (1526-1611) fut l’un des plus proches collaborateurs 
du fondateur des Jésuites, sans pour autant appartenir au petit cercle des premiers compagnons. Sa biographie forme 
en même temps témoignage.
Backer & Sommervogel VI, 1726.
Exemplaire de François-Robert Secousse (1660-1736), docteur de la maison de Navarre, et curé de Saint-Eustache, 
avec vignette ex-libris armoriée contrecollée sur les premières gardes. C’est l’oncle de l’historien Denis-François 
Secousse, fils de son frère Léonard ; il ne faut pas le confondre avec son autre neveu Jean-François-Robert, auquel 
son oncle résigna la cure de Saint-Eustache.

1440- ROBERT (Daniel). Textes et documents relatifs à l’histoire des églises réformées en France (période 
1800-1830). Genève, Droz, Paris, Minard, 1962, in-8, 398  pp., broché. Annotations au crayon. (936). 
{214421} 50 €

1441- [SCOTTI (Giulio Clemente)]. La Monarchie des solipses, traduite de l’original latin de Melchior Inchofer, 
Jésuite. Avec des remarques. Amsterdam, s.n., 1721, in-8, LX pp., [4] ff. n. ch. (avertissement, table des 
chapitres, épître), 407 pp., basane brune écaille, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre fauve, 
tranches rouges (reliure de l’ époque). (1230). {213996} 400 €

Première traduction française. 
L’originale latine de ce pamphlet ironique contre la Compagnie de Jésus était parue en 1645 à l’adresse de Venise 
(Lucii Cornelii Europaei Monarchia solipsorum). Son auteur, le père Giulio Clemente Scotti (1602-1669), ancien 
profès de la Compagnie, avait quitté la société par faute d’obtenir le poste qu’il convoitait.
La traduction et les remarques sont du grammairien Pierre Restaut (1696-1764).
Quérard VIII, 581. Backer & Sommervogel VII, 969 (ne fait que signaler en passant cet écrit embarrassant d’un 
ancien confrère, conformément à cet usage tellement ecclésiastique, mais si peu rigoureux qu’ils avaient adopté : 
passer sous silence les ouvrages composés par des Jésuites ayant quitté l’Ordre, ce qui rend, sur ce point leur 
bibliographie fautive).
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1442- SEVRIN (E.). Les Missions religieuses en France sous la Restauration (1815-1830). Saint-Mandé, Procure 
des prêtres de la miséricorde, Paris, Vrin, 1948-1959, 2 vol. in-8, XXX-366 pp. et 531 pp., 1 portrait, broché. 
Rousseurs sur la couverture du tome II. Cachet. (1084). {215043} 60 €

Tome I. Le missionnaire et la mission. Tome II. Les missions.
Rare complet.

1443- SEVRIN (E.). Un évêque militant et gallican au XIXe siècle. Mgr Clausel de Montals, évêque de Chartres 
(1769-1857). Paris, Vrin, 1955, 2  vol. in-8, 756  pp. (pagination continue), index, portrait-frontispice, 
broché. (878). {6151} 100 €

1444- VAN HAEFTEN (Benedikt). Le Chemin royal de la Croix. Composé par dom Benoist Haeften d’Utrecht, 
prévost du monastère réformé d’Afflighen de l’Ordre de Saint-Benoist. Traduit de Latin en François, 
& dédié à Madame la Duchesse d’Orléans, par le R.P. Didac, religieux de l’Observance de S. François, 
son confesseur. Enrichy de quarante figures en taille-douce. Troisième édition, reveuë & augmentée de 
nouveau. Paris, Jean Hénault, 1670, in-8, [10] ff. n. ch. (titre-frontispice gravé par Ganière, titre, dédicace, 
préface), 176 pp., un f. n. ch. de titre de relais, pp. 175-564, [3] ff. n. ch. (table des chapitres, privilège), avec 
40 vignettes à mi-page gravées sur cuivre dans le texte, déchirures aux ff. 501-02 et 543-44, réparations 
maladroites de papier au f. 531-32, veau fauve moucheté, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre, 
tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). Coiffe supérieure un peu rognée. Qqs mouillures et 
taches brunes. (1246). {214012} 120 €

C’est en 1640 que parut pour la première fois cette adaptation en français de l’oeuvre spirituelle la plus connue du 
bénédictin néerlandais Van Haeften (1588-1648), spécialement recherchée pour ses gravures mystiques sur le thème 
de l’assimilation volontaire du fidèle au Christ par l’intermédiaire du partage de ses souffrances et de leur oblation. 
L’originale latine était parue en 1635 à l’adresse d’Anvers (Regia via crucis).
Brunet III, 10.
Exemplaire ayant appartenu avant la Révolution à la communauté des Carmélites de la rue de Grenelle à Paris 
(ex-libris manuscrit) ; et, après, à celle de l’Abbaye-aux-Bois (Augustines sises rue de Sèvres), avec cachet humide.

1445- VIGNON (Paul). Le Linceul du Christ. Etude scientifique. Avec 9 planches hors texte. Paris, Masson, 
1902, in-4, [3] ff. n. ch. (faux-titre, titre, dédicace), VI pp., 207 pp., avec 38 figures dans le texte et 9 
planches en héliogravure hors texte, sous serpentes, demi-percaline cerise à coins, titre poussé sur le premier 
plat cartonné (reliure de l’ éditeur). (750). {215614} 70 €

Édition originale de cette première approche systématique du « Suaire de Turin », menée par un biologiste catholique, 
le docteur Paul Vignon (1865-1943). Tous les éléments de la future « sindonologie » (étuds physique, chimique, etc.) 
y reçoivent leurs premiers linéaments. N’y figurent évidemment pas les données exploitées par le même auteur en 
1931 lors de la prise d’épreuves photographiques par Giuseppe Enrie à l’occasion d’une nouvelle ostension.

1446- [ZAHOROWSKI (Hieronim)]. Secreta monita, ou Advis secrets de la Société de Jésus. Paderborn [Paris], 
1661 [1761], in-12, 191  pp., texte latin et traduction française en regard, veau fauve marbré, dos lisse 
cloisonné et fleuronné, simple filet doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’ époque). Importants 
manques de cuir au dos, mors fendus. (1280). {215063} 150 €

Opportune réédition, en plein assaut parlementaire contre la Compagnie de Jésus, des fameux Monita secreta. Notre 
édition reproduit exactement l’édition en latin et français publiée à Paderborn en 1661, au point de reproduire son 
adresse d’origine.
Ce faux célèbre, reconnu d’ailleurs comme tel dès sa parution, connut, quant à sa diffusion et à son influence, une 
histoire très comparable à celle des célèbres Protocols des sages de Sion. Au demeurant, le ressort de leur fabrication 
respective est le même : sur un fond profondément « complotiste » (le terme est moderne, mais commode), il s’agit 
de dénoncer les prétentions d’une minorité à l’obtention du pouvoir le plus large et le plus absolu possible, d’un côté 
les Jésuites, de l’autre les Juifs.
Pas une ligne dans Backer & Sommervogel, évidemment.
Relié à la suite : [GUIDI (Louis) : ] La France au Parlement, poëme. S.l.n.d. [1761], 43 pp. Cioranescu, XVIII, 33 
099. Oratorien, Louis Guidi ou Guidy (1710-1780) fit partie des appellants de la Bulle Unigenitus, dut vivre caché 
dans les maisons de sa compagnie, et développa une écriture bilieuse et revancharde.
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1447- BLANCHET (A.). Les Souterrains-refuges de la France. Contribution à l’histoire de l’habitation 
humaine. Paris, Picard, 1923, in-8, IV-341 pp., carte repliée en front., 16 planches, demi-chagrin brun, 
dos à nerfs, couv. cons. (reliure de l’ époque). Ex-libris Georges Fessard. Envoi à la Comtesse de Cossé. (880). 
{92755} 150 €

1448- BLASIS (Carlo). Manuel complet de la danse, comprenant la théorie, la pratique et l’histoire de cet art 
depuis les temps les plus reculés jusqu’à nos jours ; à l’usage des amateurs et des professeurs ; (…) traduit de 
l’anglais de M. Barton, sur l’édition de 1830, par M. Paul Vergnaud, et revu par M. Gardel. Ouvrage orné 
d’un grand nombre de figures de musique. Paris, Librairie encyclopédique de Roret, 1830, in-16, VI-412 pp., 
avec des figures dans le texte, 5 planches gravées au trait dont un frontispice allégorique et 4 planches de 
figures en dépliant, et 24 pp. de musique notée « in fine », broché sous couverture imprimée et illustrée de 
l’éditeur. (1279). {170504} 500 €

C’est d’après la version anglaise de 1830 du Code of Terpsichore, originellement publié en 1828, que fut composé 
ce petit manuel Roret, d’un intérêt évidemment de premier ordre pour connaître les danses et les usages des bals 
de la société de la Restauration. Son premier auteur, Carlo Blasis (1797-1878), Napolitain, avait débuté à l’âge de 
douze ans à l’Opéra de Marseille, où sa famille s’était installée. Commençant à jouir d’une certaine notoriété, il 
passa à Bordeaux en 1816, puis à Paris en 1817, où il fut sous la direction du maître de ballet Pierre-Gabriel Gardel 
(1758-1840). 

1449- CLéMENT D’ARMONT (Loïc) et Michel LACROIX. Cheminées des pays de la Loire du Moyen âge 
au XVIIIe siècle. Préface d’André Chastel. Paris, L. Laget, 1973, in-8, XXVII-405 pp., très nombreuses ill. 
in-t. dont 5 dépl., bradel toile ocre, jaquette illustrée (reliure de l’ éditeur). Jaquette un peu défraîchie. (1152). 
{215438} 100 €

Ouvrage essentiellement constitué de dessins techniques et de photos.

1450- COCHERIS (Pauline Wagrez, Madame). Les Parures primitives. Avec une introduction sur les temps 
préhistoriques. Ouvrage illustré de 209 gravures d’après les dessins de P. Sellier. Paris, Furne, Jouvet & Cie, 
1894, in-4, [5] ff. n. ch., 266 pp., avec de nombreuses illustrations dans le texte, demi-chagrin cerise à coins, 
dos à nerfs orné de filets et caissons dorés, double filet doré sur les plats, fers de lycée [Ecole municipale Jean-
Baptiste Say] poussés au centre du plat supérieur, tête dorée (reliure de l’ époque). Petit manque de carton sur 
le rebord du plat supérieur. (755). {215936} 80 €

Édition originale (l’ouvrage connut une seconde édition en 1914). 
Encore très naïf en raison des connaissances limitées de l’époque, l’ouvrage abordait de façon fine un domaine alors 
très peu exploré : bijoux préhistoriques, tatouages, modifications corporelles, costumes primitifs, peaux animales 
employées comme vêtements, etc. Tous ces aspects désormais très étudies étaient encore neufs à la fin du XIXe 
siècle.
Pauline Wagrez (1828-1905) était l’épouse du bibliothécaire Hippolyte Cocheris (1829-1182) et la mère du 
journaliste Jules Cocheris (1866-1935).

1451- DAMIRON (Charles). La Faïence artistique de Moustiers (The Artistic faiences of Moustiers). Translated 
by Pierre M. and Dominique Damiron. Paris, Léonce Laget, 1976, 2 parties en un vol. in-4, IX-233 pp. en 
numérotation continue, texte français, puis traduction anglaise se suivant, avec des vignettes en-tête en noir 
et en couleurs, et 86 planches réunissant 467 figures en noir ou en couleurs, légendées chacune d’une page 
en regard, demi-chagrin bleu, dos à nerfs, tête mouchetée, couverture et dos conservés (reliure moderne). 
Dos insolé, mais bon exemplaire. (1320). {179357} 400 €

Tirage limité à 500 exemplaires numérotés à la presse (240/500). Il s’agit, pour la partie française, de la reproduction 
anastatique de l’édition de Lyon, 1919.
Charles Damiron, qui fut bâtonnier du barreau de Lyon, avait rassemblé une importante collection de faïences, 
majoliques, statues, etc., qui fut répartie entre le Musée des Arts décoratifs de Lyon, et le Musée archéologique de 
la Tour du Moulin de Marcigny.

1452- DAYOT (Armand). Les peintres militaires. Charlet et Raffet. Paris, Ancienne Maison Quantin, s.d., petit 
in-4, 123 pp. et 100 pp., nbses ill. in-t., 88 pl. par Charlet et 75 pl. par Raffet, avec un front. inédit par A. 
Willette, bradel percaline rouge, tête dorée (reliure de l’ éditeur). (1254). {132977} 60 €
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1453- DELACROIX (Eugène). Journal, 1823-1863. Précédé d’une étude sur la maitre par Paul Flat. Notes et 
éclaircissements par MM. Paul Flat et René Piot. Paris, Plon, 1926, 3 vol. in-8, LV-452 pp., 496 pp. et 
490 pp., planches, broché. {214892} 70 €

1454- FELIBIEN (André) et [Jean-François FELIBIEN DES AVAUX]. Entretiens sur les vies et les ouvrages 
des plus excellens peintres anciens et modernes ; avec la vie des architectes. Nouvelle édition, revue, 
corrigée & augmentée des Conférences de l’Académie royale de peinture & de sculpture  ; de l’Idée du 
peintre parfait, des Traitez de la miniature, des desseins, des estampes, de la connoissance des tableaux, & 
du goût des nations ; de la description des maisons de campagne de Pline, & de celle des Invalides. Trévoux, 
Imprimerie de S.A.S., 1725, 6 vol. in-12. Veau fauve marbré, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces de 
titre et de tomaison, encadrement de siple filet à froid sur les plats, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). 
Des coiffes rognées, mors du vol I fendus. (1247). {213914} 600 €

Reprend la structure de l’édition d’Amsterdam, 1706, la première à présenter tous les traités annexes énumérés 
au titre, dont une partie a été rédigée par Jean-François Félibien des Avaux. La partie inédite est composée par la 
Description des Invalides de ce dernier, qui avait fait l’objet d’une édition séparée dès 1702. L’originale était parue 
en 1666 au format in-4.
C’est là l’ouvrage théorique le plus célèbre de l’architecte André Félibien (1619-1695), l’un des premiers membres de 
l’Académie des inscriptions et belles-lettres.
I. Titre, 364 pp., [5] ff. n. ch. de table des matières, avec un titre-frontispice gravé. - II. Titre, 384 pp., [4] ff. n. ch. 
- III. Titre, 537 pp., [7] pp. n. ch., avec 4 planches gravées hors texte. - IV. Titre, 467 pp., [5] pp. n. ch., - V. Titre, 
267 pp., [23] pp. n. ch., pp. 291-[462, mal chiffrée 466], avec un titre-frontispice gravé. - VI. [3] ff. n. ch., 283 pp., 
[13] pp. n. ch. , cxvij pp. [Traité de la miniature. Dédié à Madame la Princesse de Guiménée. Par Mademoiselle Perrot], 
[3] pp. n. ch., avec 8 planches hors texte, la plupart en dépliant.
Quérard IV, 85.

1455- LE PAUTRE (Jean). Livre de paneaux pour les lambris, inventez et gravez par J. Le Pautre. Paris, Est. 
Gantrel, s.d., (vers 1660), petit in-4 oblong (20 x 29 cm), [7] ff. n. ch., dont le titre gravé et 5 planches de 
décors, veau fauve moucheté, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, tranches mouchetées 
de rouge (reliure de l’ époque). Mors et coiffes frottés. (284). {195652} 3.500 €

Très rare, comme les très nombreuses suites de décors que Jean Le Pautre (1618-1682) produisit pourtant en 
abondance pendant sa carrière, au point de totaliser près de 1500 estampes. Elles se présentent généralement sous la 
forme de cahiers de 6 à 12 planches, pas plus, abordaient quantité de thèmes et d’objets, et servaient d’inspiration 
pour la réalisation de décors intérieurs ou extérieurs (jardins, cf. suite IX du présent recueil). Toutes ses compositions, 
très personnelles dans la conception et l’exécution, forment une vitrine iconographique sans égal de ce que l’on a 
appelé depuis le « style Louis XIV ».
Absent de Fowler (qui présente pp. 151-153, 25 suites de notre graveur). Cf. Bénézit VIII, 534.
Notre titre est relié avec 15 autres suites, toutes de Le Pautre à l’exception de la seconde : 
I. Livre de frise et ornemens nouvellement inventé et gravé par Iean Le Pautre. Paris, Gantrel, s.d., 6 planches gravées 
de décors. 
II. ERTINGER (Franz) : Ornamenti di fregi e fogliami fatti al antiquo e moderno. Anvers, Cornelis Galle, s.d., 6 
planches gravées. 
III. [Plafonds]. Paris, Le Blond, s.d., 12 planches gravées.
IV. Alcôves à l’italienne inventées et gravées par Le Potre. Paris, Pierre Mariette fils, s.d., 6 planches, y compris le 
titre.
V. [Alcôves]. Paris, Le Blond, s.d., 12 planches gravées y compris le titre.
VI. Clostures de chappelles tant de menuiserie que serrurerie mis de nouvau en lumière par Iean Le Pautre. Paris, 
N. Langlois, 1659, 6 planches gravées y compris le titre. Fowler p. 151 (5). 
VII. Chiusure di capelle varie. [Anvers], Cornelis Galle, s.d., 6 planches. Il s’agit d’une autre version de la suite 
précédente, d’un meilleur tirage, et avec de petites variantes de détail dans les décors proposés.
VIII. [Portes de choeur aves leurs jubez]. Paris, Pierre Mariette, s.d., 6 planches gravées. Fowler, p. 151 (6).
IX. Veuës de jardins en perspectives inventées et gravées par J. Le Pautre. Paris, Est. Gantrel, s.d., 12 planches y 
compris le titre.
X. Vases ou burettes à la romaine inventez et gravez par I. Le Pautre. Amsterdam, P. Schenk, s.d., 6 planches y 
compris le titre.
XI. Vasi diversi e ornamenti. Anvers, Cornelis Galle, s.d., 6 planches y compris le titre.
XII. [Plafonds]. Paris, L. Van Merlen, 1634, 5 planches.
XIII. [Scènes mythologiques]. Paris, N. Langlois, s.d., 6 planches (Ulysse chez Circé ; le choix de Pâris ; l’enlèvement 
de Proserpine ; Niobé et ses enfants ; Jupiter et Mercure chez Lycaon ; les fils de Borée contre les harpies).
XIV. [Scènes de la Genèse]. Paris, Gantrel, s.d., 12 planches gravées (Adam et Eve chassés du Paradis ; Adam laboure 
le sol ; sacrifice d’Abel ; meurtre d’Abel par Caîn ; le Déluge ; entrée des animaux dans l’arche ; Joseph et Pharaon ; 
triomphe de Joseph ; Joseph et Benjamin ; Joseph reçoit ses frères ; Joseph donne du blé à ses frères ; départ de Jacob).
XV. [Scènes de l’histoire romaine]. Paris, N. Langlois, s.d., 6 planches gravées (après Pharsale ; Coriolan et sa mère ; 
Camille au siège de Falères  ; banquet de Néron frappé par la foudre  ; meurtre de Géta par Caracalla  ; mort de 
Sénèque).
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A la fin, on trouve deux planches isolées de Le Pautre  : 1. Un Bacchus gravé d’après Bourlier et dédié à Paillot 
conseiller et secrétaire de la maison du Roi. - 2. Un panneau à lambris (planche double, chez Le Blond).
Soit en tout 121 planches.

1456- LECARPENTIER (Charles-Jacques-François). Essai sur le paysage, dans lequel on traite des diverses 
méthodes pour se conduire dans l’étude du paysage, suivi de courtes notices sur les plus habiles peintres en 
ce genre, ouvrage utile aux amateurs. Paris-Strasbourg, Treuttel et Würtz, 1817, in-8, VII-240 pp., avec un 
frontispice gravé par Devilliers et Godefroy, dernier feuillet (fin de la table et errata) manquant et remplacé 
par une copie manuscrite, cartonnage Bradel vert, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Bon 
exemplaire. (1315). {165471} 400 €

édition originale. 
Charles Lecarpentier (1744-1822), peintre spécialisé dans le paysage et la scène historique, fut l’élève de Jean-
Baptiste Descamps à l’Ecole des Beaux-Arts de Rouen. En-dehors d’une carrière lancée surtout par son ralliement 
aux idées de la Révolution, il est l’auteur d’un grand nombre de notices sur des artistes contemporains.
Frère II, 182. 

1457- LEMOISNE (Paul-André). La Vie et l’art romantiques. Gavarni, peintre et lithographe. 1804-1847. Paris, 
H. Floury, 1924, in-4, IX pp., 216 pp., un f. n. ch., avec de nombreuses illustrations dans le texte, et 60 
planches hors texte, dont 4 en couleurs, maroquin vert à long grain, dos à nerfs orné de filets et caissons 
richement décorés, encadrement de quadruple filet doré et de guirlande à froid sur les plats, tranches dorées, 
encadrement de guirlandes, pointillés et filets dorés sur les contreplats, couverture et dos conservés, le tout 
dans emboîtage cartonné (Huser). (1315). {215765} 400 €

Un des 100 exemplaires sur papier vélin d’Arches numérotés à la presse (99/100), constituant le tirage de luxe.
Bibliothécaire au Cabinet des Estampes et historien de l’art, Paul-André Lemoisne (1875-1964) avait épousé 
Suzanne Gavarni, la petite-fille de l’artiste (Sulpice-Guillaume Chevalier, dit Paul gavarni, 1804-1866) : il consacra 
naturellement plusieurs études à son grand-père par alliance, mettant notamment à profit l’accès privilégié à sa 
correspondance.
Bel exemplaire.

1458- [NUMISMATIQUE] - ROUYER (Jules). Ensemble de 20 textes. In-8, demi-basane brune, dos lisse 
orné d’un fleuron et de filets dorés (reliure de l’ époque). Dos passé, petites épidermures. Une page de titre 
imprimée indique « Recueil de documents relatifs à l’ancienne province d’Artois », puis à la main « Jules 
Rouyer, Opuscules ». Provient de la bibliothèque de M. le baron Dard. (550). {215619} 400 €

Recueil formé des textes suivants : 
- Documents concernant l’atelier monétaire de Tournai à l’époque de la domination espagnole. Bruxelles, Gobbaerts, 
1881, 41 pp.
- Les maréchaux ferreurs d’oies. S.l.n.d., (1882), 3 pp.
Extrait de la Revue belge de numismatique, année 1882.
- Remarques concernant un ancien recueil manuscrit de figures de monnaies et description des empreintes qu’on y 
trouve de quelques médailles à des types monétaires, des XVe et XVIe siècles, frappées dans les Pays-Bas. Bruxelles, 
Gobbaerts, 1882, 22 pp., 1 planche.
- Nouvelles recherches biographiques sur Pierre de Blarru, parisien, auteur de La Nancéide. Nancy, Crépin-Leblond, 
1883, 27 pp.
- Représentations des sarrasins sur des jetons du Moyen Age. Nancy, Crépin-Leblond, s.d. (1883), 7 pp.
- Jeton de Jacques Charmolue, changeur du trésor sous les règnes de Louis XII et de François Ier. Paris, Imprimerie 
de l’Etoile, s.d., (1883), 7 pp.
- Jetons historiques de petit module des règnes de Henri IV et de Louis XIII. Etude. Bruxelles, Gobbaerts, 1883, 
27 pp., 2 planches.
- Le diable d’argent. Echantillon de l’esprit satirique appliqué à la composition de médailles et de jetons du seizième 
siècle. S.l.n.d., (1883), 8 pp.
Extrait de la Revue belge de numismatique, année 1883.
- Choix de jetons français du Moyen Age, pour la plupart inédits. Paris, Rougier et Cie, s.d., (1884), 30 pp., 1 
planche.
- Le vol aux jetons, escroquerie ancienne et moderne. Nancy, Crépin-Leblond, s.d., (1884), 6 pp.
- Quelques anciens méreaux de Tournai et souvenirs qui s’y rattachent. Bruxelles, Gobbaerts, 1884, 25 pp., 1 planche.
- De l’orfèvre frison Jean-Jacques Folkema, en ce qui concerne les médailles de Louis XIV, et autres, qui lui sont 
attribuées. Bruxelles, Gobbaerts, s.d. (1885), 16 pp.
- Jeton lorrain du temps du duc Antoine, frappé en piéfort. Paris, Rougier et Cie, s.d. (1885), 5 pp.
- Patron monétaire de la courte ou double mite de Marie de Bourgogne, comtesse de Flandre. Bruxelles, Gobbaerts, 
s.d. (1885), 7 pp., 1 planche.
- Médailles de dévotion du jubilé de 1625. Bruxelles, Gobbaerts, s.d. (1886), 18 pp., 1 planche.
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- Médaille d’origine allemande à l’image de Notre-Dame de Bon-Secours de Nancy (…). Nancy, Crépin-Leblond, 
1886, 19 pp., 1 planche.
- Deneraux et autres poids monétaires de France et des Pays-Bas. Paris, Rougier et Cie, s.d. (1886), 35 pp., 2 planches.
- Une fabrique de jetons d’apparence française à Sedan du temps de Louis XIII, antérieurement à la réunion de cette 
ville à la France. Paris, Rougier et Cie, s.d. (1887), 24 pp., 1 planche.
- Méreaux du XIVe siècle at autres concernant la dévotion au Saint-Sacrement de Miracle de Bruxelles. Bruxelles, 
Gobbaerts, 1888, 32 pp., 1 planche.
- Proverbe inscrit sur un jeton du XIVe siècle dans une forme permettant de rectifier le texte erroné qui en était 
connu. Paris, Née, s.d. (1889), 6 pp., 1 planche.
Jules Rouyer (1820-1898), fut un grand collectionneur de jetons et de méreaux, il écrivit de nombreux articles dans 
la Revue numismatique et dans la Revue belge de numismatique (d’où sont extraits la plupart des textes présentés 
dans ce recueil) ainsi que des ouvrages, dont l’Histoire du jeton au Moyen Age, écrit avec Eugène Hucher. 
Il légua sa collection au Cabinet des médailles de la Bibliothèque Nationale en 1897. En 1899, selon ses voeux, un 
catalogue de sa collection fut édité par Henri de La Tour. Cet ouvrage fait toujours référence aujourd’hui.

Exceptionnel exemplaire avec importants ajouts manuscrits
1459- [REMY (Pierre)]. Catalogue d’une riche collection de tableaux des maîtres les plus célèbres des trois 

écoles ; dessins aussi des plus grands maîtres, sous verre & en feuilles, bronzes, marbres, terre cuite du 
Quesnoi, de Bouchardon, &c. Pierres gravées antiques, pendules, montres, & bijoux, & autres objets 
curieux, qui composent le cabinet de feu Son Altesse Sérénissime Monseigneur le Prince de Conti, Prince 
du sang, & Grand Prieur de France. Cette vente se fera le mardi 8 avril 1777, trois heures & demie précise 
de relevée, & jours suivans, au Palais du Temple. Paris, Muzier père, Pierre Rémy, 1777, fort vol. in-12, 
titre, ij pp., viij pp., 2 pp., 3 pp., 3 pp., 4 pp., 8 pp. [Feuilles indicatives], 417 pp., 2117 numéros décrits, 
manquent le frontispice et la fin de la première « feuille indicative », exemplaire entièrement interfolié, avec 
la mention manuscrite des prix d’adjudication, des acquéreurs, ainsi que des remarques complémentaires 
sur les feuillets ajoutés, en regard des numéros, pp. 418-433 de Supplément manuscrit, également interfolié, 
comme la partie imprimée, demi-veau fauve marbré, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, 
tranches rouges (reliure de l’ époque). Coins très abîmés. (223). {213999} 4.000 €

Très important catalogue de la vente effectué après la mort de Louis-François de Bourbon, sixième Prince de Conti 
(1717-1776), plus connu pour son rôle dans l’opposition parlementaire et janséniste du règne de Louis XV, mais qui 
avait également constitué l’une des plus importantes collections de tableaux et d’objets d’art de son temps.
Le rédacteur du catalogue, Pierre Rémy était, dans la seconde moitié du XVIIIe siècle, l’expert le plus employé de 
Paris ; comme marchand il excellait à former les collections, et il succéda, pour la popularité, à Gersaint qui, en 
1736, avait pris à Paris l’initiative des catalogues imprimés et détaillés. De 1755 à 1787, il dirigea quantité de ventes 
(les plus belles entre 1760 et 1780), et en dressa les catalogues.
Exemplaire très précieux car il contient les prix d’achats et surtout les acquéreurs.
Lugt 2671.
Armes non identifiées poussées en queue du dos (un chevron accompagné de deux molettes et d’une fleur en pointe).

1460- SILVESTRE DE SACY (Antoine-Isaac). Mémoires sur diverses antiquités de la Perse, et sur les médailles 
des Rois de la dynastie des Sassanides ; suivis de l’histoire de cette dynastie, traduite du persan de Mirkhond. 
Paris, Imprimerie nationale exécutive du Louvre, 1793, in-4, [2]-XVI-432-18 pp., avec 7 (sur 9) planches, 
index, manquent les pl. II et III, demi-veau havane, dos lisse orné de filets dorés, pièce de titre prune, 
tranches mouchetées (reliure du XIXe siècle). Dos frotté, rousseurs. (13). {182969} 300 €

Rare recueil dont la première partie est composée de quatre mémoires lus à l’Académie des Inscriptions et Belles-
lettres, dans les années 1787, 1788, 1790 et 1791, et respectivement intitulés  : Mémoire sur les inscriptions et les 
monuments de Nakschi-Roustam ; Mémoire sur les inscriptions arabes et persanes de Tchéhel-Minar ; Mémoire sur les 
médailles des rois de Perse de la dynastie des Sassanides ; Mémoire sur les monuments et les inscriptions de Kirmanschah 
ou Bi-Sutoun, dans le Curdistan. 
La seconde est la première traduction française des chapitres concernant les Sassanides que l’on trouve dans le 
Rawzat as-safa (Jardin de la pureté), grande chronique due à l’historien, originaire de Boukhara, Mohammad ibn 
Kvandshah ibn Mahmud, Mir Khvand (1433-1498).
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L’exemplaire de Mademoiselle Mars
1461- BERNIER DE MALIGNY (Aristippe-Félix). Théorie de l’art du comédien ou Manuel théâtral. Par 

Aristippe. Paris, A. Leroux, 1826, in-8, VIII-594 pp., chagrin aubergine, dos lisse orné d’un décor rocaille 
doré, filet à froid d’encadrement sur les plats avec cartouche à froid animé de qqs fleurons dorés dans les 
volutes et fleuron doré en écoinçon, au centre du premier plat, poussé en lettres dorées, « À Mademoiselle 
Mars », filet doré sur les coupes, triple filet doré sur les chasses, tranches dorées (rel. de l’ époque). Dos un peu 
passé. Ex-libris G. Souham. (237). {167155} 1.800 €

Seconde édition de ce manuel paru d’abord en 1819 sous le titre Art du comédien, principes généraux. Sa matière 
fournira celle du Manuel-Roret consacré à l’art théâtral en 1854. Félix Bernier de Maligny, dont Aristippe était le 
nom de scène, était tragédien, sans doute parent de la femme d’Édouard Lalo, mais son ouvrage théorique, très 
détaillé, ne semble pas avoir alors eu l’écho qu’il aurait mérité.
Précieux exemplaire de Anne-Hippolyte Boutet, dite Mademoiselle Mars (1779-1847). À ce moment au somme 
de sa réputation en dépit de son engagement sous l’Empire et de la bouderie des publics conformistes, la célèbre 
comédienne commençait à se spécialiser dans la « nouvelle vague » (le théâtre dit « romantique »).

1462- [CHARPENTIER (Louis)]. Causes de la décadence du goût sur le théâtre, où l’on traite des droits, des 
talens, & des fautes des auteurs  ; des devoirs des comédiens, de ce que la société leur doit, & de leurs 
usurpations funestes à l’art dramatique. Amsterdam, et se trouve à Lyon, Pierre Cellier, Paris, Dufour, 1768, 
2 parties en un volume in-12, titre, 233-150 pp., avec un frontispice, veau fauve marbré, dos lisse cloisonné 
et fleuronné, pièce de titre, simple filet doré sur les coupes, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Bon 
exemplaire. (1232). {199948} 400 €

Seconde édition, la première étant parue en 1758. 
On ne sait quasiment rien sur Louis Charpentier, sinon qu’il était originaire de Brie-Comte-Robert. Son ouvrage 
est très documenté sur l’histoire du théâtre depuis l’antiquité. On y trouve aussi plusieurs réflexions pertinentes sur 
les habitudes des comédiens et des spectateurs. A noter un intéressant chapitre sur « L’ illusion théâtrale », ainsi qu’un 
autre intitulé « De la Musique ancienne & moderne, & des choeurs. De la Musique récitative & à plusieurs parties. »
Cioranescu, XVIII, 16907 (pour l’originale).

1463- LAPAIRE (Hugues). Vielles et cornemuses. Moulins, Crépin-Leblond, 1901, in-12, III-154 pp., ill. in-t., 3 
planches dont 1 frontispice, broché. Dos fendu. Envoi. (1077). {215436} 40 €

Avec 47 planches ajoutées
1464- MOLIERE. Oeuvres complètes. Avec les notes de tous les commentateurs. Édition publiée par L. Aimé-

Martin. Paris, Lefèvre, 1824-1826, 8 vol. in-8. Demi-maroquin à long grain citron à coins, dos à nerfs ornés 
de filets, guirlandes et décors romantiques dorés, pièces de titre et de tomaison noires (reliure de l’ époque). 
Quelques coins abîmés. (Collection des classiques français). {214495} 1.500 €

Édition originale de la version « variorum » de Louis Aimé-Martin. 
Elle a été abondamment truffée à l’époque de 47 planches supplémentaires qui n’appartiennent pas à cette édition 
(laquelle ne comprend que 19 planches, y compris le portrait-frontispice)  : nous signalons dans la collation le 
nombre de planches de chaque volume avec, entre crochets, le nombre de figures des exemplaires non truffés, et 
leur description.
I. [2] ff. n. ch., cc pp., un f. n. ch., 269 pp., un f. n. ch. de table, avec 9 planches gravées, dont 3 portraits-frontispices 
[3, dont un frontispice gravé par Taurel, et les figures de l’Etourdi et du Dépit amoureux d’après Desenne]. - II. [2] ff. 
n. ch., 412 pp., un f. n. ch. de table, avec 12 planches gravées [3 figures d’après Desenne pour Les Précieuses ridicules, 
Sganarelle et L’Ecole des maris]. - III. [2] ff. n. ch., 500 pp., avec 8 planches hors texte [une seule, pour illustrer l’Ecole 
des femmes]. - IV. [2] ff. n. ch., 457 pp., un f. n. ch. de table, avec 7 planches hors texte [2, pour Don Juan et Le 
Misanthrope]. - V. [2] ff. n. ch., 548 pp., avec 10 planches hors texte [3, pour Le Médecin malgré lui, Le Tartuffe et 
Amphitryon]. - VI. [2] ff. n. ch., 429 pp., [3] pp. n. ch., avec 8 planches hors texte [3, pour L’Avare, George Dandin et 
Monsieur de Pourceaugnac]. - VII. [2] ff. n. ch., 382 pp., [3] ff. n. ch., avec 4 planches [une seule, pour Le Bourgeois 
gentilhomme]. - VIII. [2] ff. n. ch., 572 pp., avec 8 planches [3, pour Les Fourberies de Scapin, Les Femmes savantes 
et Le Malade imaginaire]. 
Vicaire II, 526-527. Cioranescu, XVII, 47814.
Bel exemplaire.

1465- [MUSIQUE] - Le Dessert des petits soupers. I. [-Ve] partie. Paris, Boivin, Castagnery, Le Clerc, Duchêne, 
s.d., (vers 1750), 5 (sur 10) parties en un vol. in-8. Vélin souple, dos lisse muet, tranches rouges (reliure 
moderne). (926). {215479} 400 €
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Cinq premières parties d’un recueil périodique de musique gravée, qui, complet, comprend 10 parties totalisant plus 
de 190 pages, avec une table. 
Il est traditionnellement attribué aux compositeurs Giuseppe Fedeli (dates incertaines) et Nicolas Racot de 
Grandval (1676-1753). Comme son titre le laisse entendre, il regroupe des petits morceaux légers susceptibles d’être 
interprétés à la fin d’un repas ou d’un banquet ; la plupart des pièces sont charmantes, libres et plaisantes, voire 
lestes (comme cette délicieuse Tourière, qui ouvre la troisième partie en même temps que la porte de son couvent à 
quantité de visiteurs étonnants).
Notre exemplaire comprend : Partie I : titre gravé, 20 pp. - Partie II : titre, 8 pp., puis pp. 21-24, [2] ff. n. ch. - Partie 
III : titre, pp. 37-56. - Partie IV : titre, pp. 57-76. - Partie V : titre, pp. 77-84, 4 pp. (L’Amour véritable), 4 pp. (Musette 
et récit de basse-taille).
Manquent les parties VI-X.
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF, à la Mazarine et à Sainte-Geneviève.

1466- [THEÂTRE] - Pièces de théâtre. Paris, 1694-1763, 18 pièces en 3 vol. in-8. Veau fauve marbré, dos à 
nerfs cloisonnés et fleuronnés, encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches rouges (reliure de 
l’ époque). Coiffes rognées, des mors fendus. (1247). {214026} 500 €

Grand recueil de pièces de théâtre jouées dans la première moitié du XVIIIe siècle, dans la plupart des cas en édition 
originale.
I. [Tragédies] 1. LE MIERRE (Antoine-Marin) : Hypermnestre, tragédie. Représentée pour la première fois par 
les Comédiens François, Ordinaires du Roi, le 31 août 1758. Et remise au théâtre le 20 décembre. Paris, N.-B. 
Duchesne, 1759, 92 pp., [2] ff. n. ch. (Cioranescu, 39076). - 2. COLARDEAU (Charles-Pierre) : Astarbé, tragédie. 
Représentée pour la première fois par les Comédiens François ordinaires du Roi le 27 février 1758. Paris, veuve 
Bordelet, 1758, titre, iij-80 pp. (Cioranescu, 20005). - 3. [LONGCHAMPS (Pierre Charpentier de) : ] Malagrida, 
tragédie en trois actes et en vers ; traduite du Portugais. Lisbonne, Imprimerie de l’ inquisition [Paris], 1763, 72 pp. 
(Cioranescu, 40814). - 4. [SALVAT  : ] Calisthène, ou Le Philosophe amoureux, tragédie, par M****. Genève, 
frères Cramer, 1761, 90 pp. (Cioranescu, 59 445 - pour l’originale de 1757). - 5. GUYMOND DE LA TOUCHE 
(Claude) : Iphigénie en Tauride, tragédie. Représentée pour la première fois par les Comédiens François ordinaires 
du Roi le 4 juin 1757. Paris, N.-B. Duchesne, 1758, 88 pp., 12 pp. [catalogue général des théâtres] (Cioranescu, 33 
245). - 6. CHATEAUBRUN (Jean-Baptiste Vivien de) : Les Troyennes, tragédie. Paris, Brunet, 1756, titre, 69 pp. 
(Cioranescu, 18 811). - 7. COLARDEAU : Caliste, tragédie ; représentée pour la première fois par les Comédiens 
François ordinaires du Roi, le 12 novembre 1760. Paris, Duchesne, 1761, 82 pp. (Cioranescu, 20 008).
II. [Comédies] 8. PALAPRAT (Jean de) : Le Muet, comédie. S.l.n.d., 119 pp., manque la page de titre (Cioranescu, 
XVII, 51 746 pour l’originale de 1693). - 9. PALISSOT DE MONTENOY (Charles) : Les Philosophes, comédie en 
trois actes, en vers. Représentée pour la première fois par les Comédiens François ordinaires du Roi, le 2 mai 1760. 
Paris, Duchesne, 1760, [2] ff. n. ch., 91 pp., 4 pp. (Cioranescu, 48 811). - 10. [ANSEAUME (Louis) : ] L’Ecosseuse, 
parodie de l’Ecossaise, opéra-comique en un acte ; par Mrs. P… [Panard] & A… [Anseaume]. Représenté pour la 
première fois sur le Théâtre de l’Opéra-comique de la Foire S. Laurent, le 4 septembre 1760. Paris, Cuissart, 1761, 
77 pp., [4] pp. n. ch. (Cioranescu, 8126). - 11. COLLE (Charles) : Dupuis et Des Ronais, comédie en trois actes, 
et en vers libres, représentée pour la première fois par les Comédiens François ordinaires du Roi, le dix-sept janvier 
1763. Paris, Duchesne, 1763, 94 pp., un f. n. ch. (Cioranescu, 20 076). - 12. VOLTAIRE : Le Caffé, ou L’Ecossaise, 
comédie. Londres [Genève], 1760, xij-117 pp. (édition parue l’année de l’originale, la première comportant le vrai 
nom de l’auteur, cf. Bengesco I, 223). - 13. LESAGE : Turcaret, comédie. Paris, veuve de Pierre Ribou, 1735, 116 pp. 
(Cioranescu, 39 613, l’originale étant de 1709).
III. [Comédies] 14. [PALAPRAT : ] Le Grondeur, comédie, représentée pour la première fois au mois de janvier 
1691. S.l.n.d., xiv pp., pp. 15-118, interversion des ff. 19-20 et 21-22 (Cioranescu, XVII, 51 745, pour l’originale de 
1693). - 15. [MARIVAUX : ] Les Fausses confidences, comédie en trois actes. S.l.n.d. [1738], 132 pp. (Cioranescu, 
42306). - 16. [LA CHAUSSEE (Pierre-Claude Nivelle de) : ] Le Préjugé à la mode, comédie en vers et en cinq actes. 
Représentée pour la première fois au Théâtre François, au mois de janvier 1735. S.l.n.d., pp. 101-198. Extrait d’une 
des éditions collectives de l’auteur. - 17. [BOURSAULT (Edme) : ] Esope à la Cour, comédie héroïque, corrigée & 
augmentée de plusieurs vers qui n’ont point été dits sur le théâtre. Paris, François Le Breton, 1724, [5] ff. n. ch., pp. 
11-108 (Cioranescu, XVII, 15 932, l’originale est de 1702). - 18. [BOURSAULT : ] La Comédie sans titre. Revûe 
& corrigée par son véritable auteur. Paris, Jean Guignard, 1694, [2] ff. n. ch., 91 pp. (Cioranescu, XVII, 15 925).
Exemplaire du zoologiste Constant Duméril (1774-1860) et de son frère Florimond Duméril, dit Montfleury (1776-
1857), avec leurs vignettes ex-libris contrecollées sur les premières gardes.
Un certain nombre de pièces présentent l’ex-libris manuscrit d’Hubert Deshayes.
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1467- [BAILLET (Adrien)]. Auteurs déguisez sous des noms étrangers ; empruntez, supposez, feints à plaisir, 
chiffrez, renversez, retournez, ou changez d’une langue en une autre. Paris, Antoine Dezallier, 1690, in-12, 
XXVI-[2]-615 pp., veau fauve marbré, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches mouchetées de rouge 
(reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (1231). {167756} 500 €

édition originale de ce « Barbier » avant la lettre, qui devait servir d’introduction à un grand Recueil françois des 
auteurs déguisez qui ne vit pas le jour. L’érudit janséniste Adrien Baillet (1679-1706) est une figure importante de la 
dé-mythification rationnelle : ses talents s’employèrent aussi bien dans le domaine de l’hagiologie (où il se montra 
bien plus rigoureux que les Bollandistes) que dans celui de la bibliographie (d’où notre titre).
Cioranescu, XVII, 9294.
Exemplaire d’Et. Petiet, avec cachet humide sur les premières gardes.

1468- [BIBLIOTHEQUE LA ROCHE-AYMON] - Catalogue d’une bibliothèque nombreuse et choisie en tous 
genres, théologie, jurisprudence, sciences et arts, belles lettres et histoire, et tout particulièrement curieuse 
par un grand nombre de livres sur l’art héraldique, la noblesse, etc., provenant du cabinet de M. de Laroche-
Ay*** [La Roche-Aymon], dont la vente se fera le 8 décembre et jours suivants (…). Paris, J. Techener, 1846, 
in-8, X pp., un f. n. ch. (ordre des vacations), 320 pp., 2611 numéros décrits, prix d’adjudication à l’encre en 
regard, demi-basane fauve racinée, dos lisse orné de filets dorés, pièce de titre bouteille, tranches mouchetées 
(reliure de l’ époque). (1154). {215766} 400 €

Importante collection centrée sur l’histoire et la noblesse (pp. 155-320).
L’introduction est de Jacques-Joseph Techener (1802-1873), dont la librairie était encore à cette date établie Place 
de la Colonnade du Louvre.
Absent de Saffroy. Au CCF, exemplaires seulement à la BnF et à Besançon.
Exemplaire de la bibliothèque du château de Toury-sur-Abron (Nièvre), avec vignette ex-libris contrecollée sur les 
premières gardes.

1469- CATALOGUE de l’Histoire de France. Reproduction de l’édition publiée de 1855 à 1893. Paris, 
Bibliothèque Nationale, 1968-1969, 16 forts vol. in-4, broché. (1231). {213874} 600 €

Très précieux catalogue publié sous le Second Empire.
Publié sous la direction de Jules Taschereau avec un classement méthodique, il constitue un répertoire 
bibliographique toujours utile.

Exemplaire entièrement truffé
1470- [CATALOGUE DE LA VENTE BIENCOURT] - Bibliothèque de feu M. le marquis de Biencourt. 

1826-1914. I. Première partie. Précieux ouvrages du XVIe au XIXe siècle. Reliures armoriées ou signées 
de Padeloup, Mouillié, Meslant, Bozérian, Simier, Motet, Ducastin, Purgold, Bauzonnet, Belz-Niédrée, 
Capé, Lortic, Petit, etc., etc. - II. Deuxième partie. Livres rares de toutes époques. Almanachs, reliures 
armoriées, noblesse, histoire, nombreux ouvrages de l’époque révolutionnaire, publications de la Société 
des bibliophiles français et de la Société française de reproductions de manuscrits à miniature. Paris, D.-H. 
Baudoin, Pierre Chrétien, s.d., (1945), 2 parties en un vol. in-8, 36 pp., 41 pp., un f. n. ch., avec 4 planches 
hors texte, 498 numéros décrits, prix d’adjudication à l’encre en marge, demi-basane bordeaux, dos à nerfs, 
couvertures conservées (reliure de l’ époque). (229). {214023} 1.200 €

Le marquis Charles de Biencourt (1826-1914), dont l’ancêtre, premier du titre (1747-1824) avait été député de la 
noblesse de la Marche aux États Généraux et s’était signalé par ses idées libérales, avait acquis le château d’Azay 
et commencé à y réunir un ensemble de pièces de tous genres (livres, mais aussi gravures, dessins, tableaux). Il 
avait perdu ses deux fils dans l’expédition du Tonkin, et c’est la raison pour laquelle il laissa à sa nièce, marguerite-
Marie-Aurélie de Biencourt, vicomtesse Edmond de Montaigne-Poncins (1859-1954), tous ses biens, y compris sa 
collection d’estampes qu’elle légua à la Bibliothèque Nationale en 1943, et la bibliothèque, qui fut dispersée en 1945.
Très intéressant exemplaire truffé de quantité de documents relatifs à cette adjudication exceptionnelle, surtout 
dans le contexte de l’immédiat après-guerre : 
1. L’affiche de la vente sur papier rose, repliée. - 2. Quatre coupures de presse relatives à la vente. - 3. Douze L.A.S. 
de la vicomtesse et de sa sœur à Georges Fessard, qui semble avoir joué le rôle d’intermédiaire pour la mise en vente 
(mars-août 1945). - 4. Une lettre dactylographiée du commissaire-priseur Henri Baudoin au même destinataire (10 
avril 1945). - 5. Une lettre dactylographiée de l’expert Pierre Chrétien au même (9 octobre 1945). - 6. Une L.A.S. de 
Chrétien (28 novembre 1945). - 7. Un ensemble de 7 tirages photographiques volants. - 8. Le faire-part de décès de 
la vicomtesse de Montaigne de Poncins, morte le 23 février 1954.
Exemplaire du collectionneur chartrain Georges Fessard, qui a réuni tous les documents joints.
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1471- [CATALOGUE DE VENTE] - Catalogue d’une collection de livres choisis, provenans du cabinet de 
M*** [le comte de Lauraguais]. Paris, Guillaume De Bure fils aîné, 1770, in-8, xvj pp., 2 pp. (catalogue 
De Bure), 171 pp., 10 pp. de Supplément, un f. n. ch., 932 numéros décrits, prix d’adjudication à l’encre 
en marge, veau fauve marbré, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce de titre, tranches rouges (reliure de 
l’ époque). Coiffe inférieure rognée, charnière supérieure fendue. (1247). {213998} 1.200 €

Louis-Léon-Félicité de Brancas, comte, puis duc de Lauraguais (1733-1824) avait quitté précocement la carrière 
des armes pour se consacrer aux lettres et au théâtre. Sa collection de livres était remarquable par les éditions du 
XVe siècle.
Nécessitée par de pressants besoins financiers, la vente eut lieu en une maison sise quai des Augustins, au coin de 
la rue Pavée, du lundi 11 au samedi 23 juin 1770, en dix vacations. Elle rapporta 33.416 livres15. Quatre bustes 
et deux grands vases antiques, de porphyre, furent également vendus, au cours de la vacation du mercredi 20 juin. 

1472- [CHARTRES] - LIRON (Jean). Bibliothèque générale des auteurs de France. Livre premier, contenant la 
Bibliothèque chartraine ou le Traité des auteurs et des hommes illustres de l’ancien diocèse de Chartres, 
qui ont laissé quelques monumens à la postérité, ou qui ont excellé dans les beaux Arts, avec le catalogue de 
leurs ouvrages, le dénombrement des différentes éditions qui en ont été faites, et un jugement sur plusieurs 
des mêmes ouvrages. Genève, Slatkine reprints, 1971, in-8, [8]-XXXVI-364 pp., index, bradel toile verte 
(reliure de l’ éditeur). (952). {215209} 50 €

Fac-similé de l’édition de Paris, chez Jean-Michel Garnier, 1719.

1473- DESGRAVES (Louis). Répertoire des ouvrages de controverse entre Catholiques et Protestants en 
France (1598-1685). Genève, Droz, 1984-1985, 2 vol. in-8, VI-423 pp. et 520 pp., broché. (925). {215643} 
 150 €

1474- GRANGES DE SURGERES (Anatole-Louis-Théodore-Marie de). Répertoire historique et biographique 
de la Gazette de France depuis l’origine jusqu’à la Révolution. 1631-1790. I. Abancourt-Clairville. - II. 
Clamouse-Kromls. - III. Laage-Puzols. - IV. Quadt-Zurlauben. Paris, Henri Leclerc, 1902-1906, 4 vol. in-4 
carré, XXVIII pp., 832 colonnes ; 736 colonnes ; 896 colonnes ; 940 colonnes, demi-percaline verte (reliure 
de l’ époque). (1077). {214197} 600 €

Tirage limité à 325 exemplaires numérotés à la presse (51/325). Celui-ci sur vélin teinté.
Dernière publication, en partie posthume, d’Anatole de Granges de Surgères (1850-1902) ; ce n’est pas la moins 
utile, car elle permet de se retrouver rapidement dans le dédale de la Gazette.
Une note manuscrite sur la page de garde signée de G. Fessard indique : Exemplaire du marquis de Chauvelin acheté 
à la vente du château de Rilly.

1475- JACOB (Charles-Abraham-Isaac). Idées générales sur les causes de l’anéantissement de l’imprimerie, 
et sur la nécessité de rendre à cette profession, ainsi qu’à celle de la librairie, le rang honorable qu’elles ont 
toujours tenu l’une et l’autre parmi les arts libéraux. Orléans, Imprimerie de Jacob l’aîné, 1806, in-8, 52 pp., 
demi-veau fauve Bradel, dos lisse (reliure moderne). (1072). {181592} 500 €

Opuscule rare qui se fait la voix des métiers du livre inquiet de leur éventuelle disparition à chaque fois que 
des mutations culturelles ou sociales impriment leur marque sur le devenir de l’écrit et de sa diffusion. Ici, les 
bouleversements ressortissent de la grande dépression de l’imprimerie française pendant la Révolution. Issu d’une 
importante famille protestante d’imprimeurs d’Orléans, active jusqu’en 1893, Charles-Abraham-Isaac Jacob (1758-
1835) avait été reçu dans son corps en février 1785 et succéda à son père Jacques-Philippe (1732-1783).

1476- JUSSELIN (M.). Archives départementales d’Eure-et-Loir. Catalogue du musée historique (collection 
Maurice Jusselin). Préface par Charles Braibant. Introduction par Jean Waquet. Chartres, Durand, 1958, 
in-8, 77 pp., broché. (1186). {214302} 40 €

1477- LE SOUDIER (H.). Bibliographie française. Recueil de catalogues des éditeurs français accompagné 
d’une table alphabétique par nom d’auteurs et d’une table systématique. Paris, Librairie H. Le Soudier, 
1896, 6 vol. in-8. Demi-basane verte, dos à nerfs (rel. de l’ époque). Dos passé. (1280). {213875} 250 €

Outil bibliographique toujours utile puisque l’on y trouve les catalogues des éditeurs de l’époque -souvent des 
éditeurs spécialisés- avec de nombreux ouvrages qui ne sont répertoriés dans aucune bibliographie.

1478- LEMIÈRE (Ed.) et Yves VACHON. Bibliographie de la Contre-Révolution dans les provinces de l’Ouest 
ou des guerres de la Vendée et de la Chouannerie (1793-1815-1832). Nantes, Vachon, 1980, gr. in-8, 
616 pp., index, broché. (893). {132516} 60 €

Pour servir de complément et de supplément jusqu’à nos jours à l’ouvrage de Lemière.

1479- LIVRES sur la Révolution Française, 1785-1800. Paris, Ch. Bosse, (1924), petit in-8, 178 pp., broché. Dos 
un peu décoloré mais très bon état général. (924). {162262} 40 €

Bulletin semi-mensuel de bibliophilie publié par la Librairie Ch. Bosse. Numéro hors-série. 
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1480- MEURGEY (Jacques) et L. ARMAND-CALLIAT. Essai d’un catalogue des livres offerts en prix par le 
collège de Chalon-sur-Saône au XVIIe siècle. Chalon-sur-Saône, Bertrand, 1931, in-8, paginé 42 à 82, 10 
planches, broché. Joint une lettre autographe de M. Louis Armand-Calliat et envoi de ce dernier. {215153}  
 50 €

Extrait des Mémoires de la société d’Histoire et d’Archéologie de Chalon-sur-Saône, t. XXIV, 1930-1931.

1481- MONGLOND (André). Projet d’une bibliographie méthodique de la littérature française moderne, 
l’année 1789. Thèse complémentaire. Grenoble, Arthaud, 1929, gr. in-8, XIII-382 pp., broché. Dos abîmé. 
(924). {6298} 50 €

1482- MOREAU (Célestin). Bibliographie des Mazarinades. Publié pour la Société de l’Histoire de France. New 
York, Burt Franklin, s.d., 4 vol. in-8, toile rouge (reliure de l’ éditeur). (802). {134083} 300 €

Réimpression de la monumentale bibliographie de Moreau qui répertorie 4082 mazarinades, à laquelle on a joint les 
quatre suppléments dans le quatrième volume.

1483- MOULINAS (René). L’Imprimerie, la librairie et la presse à Avignon au XVIIIe siècle. Préface de P. 
Guiral. Grenoble, Presses Universitaires de Grenoble, 1974, in-8, 441 pp., planches, bibliographie, broché. 
Exemplaire gondolé. (482). {177965} 70 €

Thèse.

1484- [ORNE] - CONTADES (Gérard de) et Abbé Constant MACé. Bibliothèque ornaise. Canton de 
Carrouges. Essai de bibliographie cantonale. Paris, H. Champion, 1891, in-18, XV-127 pp., 5 pl., broché. 
(553). {215466} 70 €

1485- PASQUIER (Emile) et Victor DAUPHIN. Imprimeurs & libraires de l’Anjou. Angers, Société anonyme des 
éditions de l’Ouest, 1932, in-4, 403 pp., illustrations in-t., index, biblio., broché. (1082). {661938} 80 €

Ouvrage tiré à 500 exemplaires. 1/450 sur Alpha.

LITTéRATURE - CRITIQUE LITTéRAIRE

1486- BALZAC (Honoré de) et Charles PICART LE DOUX. Dessins originaux pour les Illusions perdues. 
S.l.n.d., 23 x 18 cm. En feuilles sous marie-louise, étui et emboîtage de papier marbré brun. (237). 
{214500} 1.000 €

Suite de 23 dessins au crayon, à l’encre et à la gouache signés au crayon par Charles Picart Le Doux, sur papier vélin.
Le texte illustré par Picart Le Doux fut publié chez Albert Guillot en 1949.

1487- [BOUHOURS (Dominique)]. La Manière de bien penser dans les ouvrages d’esprit. Dialogues. Suivant 
la copie, à Amsterdam, Abraham Wolfgang, 1688, in-12, [4] ff. n. ch. (titre, avertissement), 398 pp., [13] ff. 
n. ch. de table des matières, basane brune granitée, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches mouchetées 
(reliure de l’ époque). (1230). {213957} 200 €

Contrefaçon hollandaise de la seconde édition parisienne (l’originale étant de 1687 et se présentant au format in-4). 
L’ouvrage, qui marqua son temps, et au-delà, se veut un guide d’éducation du goût dans les matières littéraires, 
faisant dialoguer de façon contradictoire un émule du classicisme à l’antique et un adepte des usages inspirés par les 
littératures baroques du sud de l’Europe.
Backer & Sommervogel I, 1909. Cioranescu, XVII, 15 274 (pour l’originale).
Exemplaire de Ferdinand Dubois de Fosseux (1742-1817), secrétaire de l’Académie d’Arras, avec vignette ex-libris 
contrecollée sur les premières gardes.

Une impression privée
1488- [CURIOSA] - Le Cantique des Cantiques. Texte & illustrations gravés à l’eau-forte par Léon Courbouleix. 

S.l., s.d., (vers 1930), in-4, [37] ff. n. ch., avec 56 compositions à la sanguine, dont 8 à pleine page, 8 à demi-
page et 40 bandeaux, texte et lettrines gravées à l’eau-forte également, calligraphiés par l’artiste, certaines 
rehaussées de rouge. Chagrin cerise, dos à deux forts nerfs en basane verte, plat supérieur comportant le 
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titre poussé en lettres dorées dans un décor d’encadrements mosaïqués de basane verte et marine, et de filets 
dorés, couverture rempliée et illustrée, ainsi que le dos conservés, le tout dans emboîtage cartonné rouge 
(reliure de l’ époque). (1316). {214452} 800 €

Tirage limité à 310 exemplaires numérotés et paraphés à la main. Celui-ci sur papier vélin (47/310).
L’artiste graveur Léon Courbouleix (1887-1972) est bien connu des bibliophiles pour ses ouvrages imprimés à la 
presse à bras dans ses ateliers privés, et dont beaucoup n’ont pas fait l’objet de dépôt légal (ce qui explique le silence 
du CCF sur cette publication). Il a notamment donné clandestinement plusieurs ouvrages illustrés plus que libres, 
selon la formule euphémisante en usage dans la librairie (v.g. Le Mariage de Suzon, Les Vacances de Suzon).
Absent de Carteret comme de Pia. Aucun exemplaire au Worldcat.

Un des exemplaires sur grand papier
1489- [DORAT (Claude-Joseph)]. Les Baisers, précédés du Mois de Mai, poëme. La Haye, et se trouve à Paris, 

Lambert, Delalain, 1770, in-8, titre-frontispice gravé par Ponce d’après Eisen, 119 pp. (y compris le titre), 
47 pp., avec un frontispice, 22 vignettes en-tête, 22 culs-de-lampe, le tout gravé d’après Charles Eisen, 
maroquin cerise, dos à nerfs richement cloisonné et fleuronné, grande plaque d’encadrements de dent-de-
rat, double filet, pointillé dorés et décor floral à la Derôme, avec fers à l’oiseaux en angle sur les plats, double 
filet doré sur les coupes, tranches dorées, large encadrement de guirlande, pointillé, triple filet et dent-de-
rat dorés sur les contreplats, le tout dans emboîtage cartonné bordé de maroquin cerise (Mercier, sucr. de 
Cuzin). (243). {214812} 1.800 €

Un des plus beaux livres illustrés du XVIIIe siècle.
Seconde édition, de premier tirage (avec les erreurs de chiffrage au début du volume), comprenant déjà cette exquise 
iconographie d’Eisen qui assura la fortune du recueil et de ses nombreuses rééditions. 
Un des exemplaires sur Hollande, avec les titres rubriqués et comprenant l’Imitation de poètes latins, imprimée 
postérieurement, en guise de supplément, en paginatin séparée.
Claude-Joseph Dorat (1734-1780) est l’homme d’un seul livre, non au sens philosophique de l’Aquinate, mais 
parce que la postérité n’a retenu de son oeuvre extrêmement abondante que ce recueil des Baisers, non d’ailleurs 
pour la qualité de la versification, ou l’éminente profondeur du contenu, mais à cause de l’iconographie finement 
gravée d’après les compositions pleine de charme d’Eisen. Ainsi, cet homme « qui se sauvait du naufrage de planche 
en planche » (abbé Galiani) put-il se survivre grâce au talent des graveurs. L’originale était parue cette même année 
1770, mais ne formait qu’un modeste recueil de 71 pages, avec un titre un peu différent (Les Baisers, ou Collection 
de petits poèmes érotiques).
Cohen, 308-311. Cioranescu, XVIII, 25137.
Très bel exemplaire dans un décor inspiré de Derôme. La dorure est d’une exceptionnelle maitrise.
C’est en 1892 qu’Adolphe Cuzin, fils de Francisque Cuzin (1836-1890) céda l’atelier de son père à Emile Mercier 
(1855-1910), ce qui donne une fourchette de datation assez précise pour cette somptueuse reliure.
Exemplaire de A. Grandsire, pharmacien de Langres et collaborateur du Bulletin du bibliophile, avec vignette 
ex-libris contrecollée sur les premières gardes. 
Joint sur un feuillet volant la gravure de la dernière vignette avant la lettre.

1490- [DUBOIS-FONTANELLE (Joseph-Gaspard)]. Naufrage et aventures de M. Pierre Viaud, natif de 
Bordeaux, capitaine de navire, histoire véritable, vérifiée sur l’attestation de M. Sevettenham, commandant 
du fort St. Marc, des Appalaches. Lille, Cailleaux-Lecoq, s.d., (vers 1820), in-18, 205 pp., avec un frontispice 
naïf colorié, broché sous couverture de papier brique imprimée, dos défraîchi, manque la seconde couverture. 
{214034} 120 €

Petite édition populaire des presses lilloises. Elle reprend presque à l’identique celle parue vers 1790 à l’adresse de 
Roger.
C’est en 1769 que parut à Bordeaux ce récit, du moins sous le titre où il a été ensuite massivement diffusé ; mais, 
le texte avait déjà fait l’objet d’une publication en 1768 sous le titre Les Effets des passions, ou Les Mémoires de M. 
de Floricourt (Londres-Paris). Le tout de la plume de Joseph-Gaspard Dubois-Fontanelle (1737-1812). Souvent 
réimprimé dans différents pays et devenu un succès de librairie au point de pénétrer dans le genre finalement très 
fermé de la littérature populaire (notre exemplaire en atteste), le texte a rapidement suscité des doutes sur son 
authenticité. Actuellement, il est généralement considéré comme une supercherie littéraire, même si Pierre Viaud a 
réellement existé : né en 1725 à Saint-Nazaire, il commença à naviguer à l’âge de seize ans, comme il était l’usage, 
devint sous-lieutenant en 1751, et obtint son brevet de capitaine en octobre 1761. Et il fit effectivement naufrage 
en 1766 sur un brigantin nommé Le Tigre. C’est donc, comme il était fréquent au XVIIIe siècle, sur la base d’une 
aventure vécue que Dubois-Fontanelle a probablement composé un récit enjolivé pour assurer, auprès d’un vaste 
public, le succès de sa publication.
Par ailleurs, la parenté de ce Pierre Viaud avec la famille de Loti (né Julien Viaud) n’est nullement établie, 
contrairement à ce qu’on lit à droite à gauche  : les ascendants de l’écrivain se nommaient Jean-Théodore (père, 
1804-1870), Jean-Louis (aïeul, 1776-1805), Jean (bisaïeul, 1740-1795), Jean (trisaïeul, 1695-1740), et il n’y a pas de 
trace d’un Pierre, y compris dans les collatéraux.
Cioranescu, XVIII, 25 526 (pour l’originale de 1769). Polak, 9438-9440. Sabin, 99 412-99420 (très nombreuses 
éditions en diverses langues).
Exemplaire de Michel Fessard, avec cachet humide.
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1491- [DUCLOS (Charles Pinot)]. Les Confessions du comte de ***, histoire galante. Lyon, s.n., 1764, 2 parties 
en un vol. petit in-8, 128-107 pp., demi-basane fauve marbrée à coins, dos lisse cloisonné et fleuronné (fer 
au pélican), pièce de titre cerise, tranches rouges (reliure de l’ époque). Un mors supérieur fendu. (1090). 
{214074} 250 €

Nouvelle édition de ce roman libertin originellement paru en 1741, qui connut au XVIIIe siècle une vogue 
considérable.
Dans ce que certains ont appelé un « roman à portraits » et qui forme plutôt d’ailleurs une vraie galerie de portraits, 
le lecteur trouve les figures successives de la dévote Mme de Gremonville, de la précieuse Mme de Tonins, de Mme 
de Persigny la dissipée, de la capricieuse Mme d’Albi, de la coquette Mme de Lery, puis de la facile, la libertine, la 
scélérate, la conseillère, la financière, la bourgeoise, et par-dessus tout la charmante Mme de Selve, qui représente le 
sentiment, l’amour vrai, et dont l’histoire clôt de façon vertueuse un roman qui n’avait pas commencé ainsi. 
Un certain nombre d’éditions présentent des figures ; ce n’est pas le cas de la nôtre.
Cioranescu, XVIII, 25 931 (pour l’originale). Gay I, 660. Absent de Pia.
Relié avec  : [JOURDAN (Jean-Baptiste)  : ] Mémoires de Monsieur de Monville. Paris, Duchesne, 1760, titre, 
94 pp., titre de relais, 120 pp. Un seul exemplaire de cette édition au CCF (Avignon). 
Ce roman galant fut originellement publié en 1742 à la fausse dresse d’Utrecht. Cioranescu, XVIII, 34 736.

1492- [DUCLOS (Charles Pinot)]. Considérations sur les mœurs de ce siècle. S.l. [Paris], [Prault], 1751, in-12, 
[2] ff. n. ch. (titre, table des chapitres), 366 pp., veau fauve marbré, dos lisse cloisonné et fleuronné, pièce de 
titre cerise, simple filet doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’ époque). Petites galeries de vers. Bon 
exemplaire. (1230). {214000} 300 €

Édition originale de cet essai spirituel qui rencontra un succès considérable.
Il «  consiste en un large tour d’ horizon des usages et des caractères de l’ époque. C’est plus qu’une œuvre purement 
artistique. Comme La Bruyère dans ses Caractères, l’auteur montre un goût très net pour la polémique et s’attaque aux 
coutumes de son temps. Il examine ce que signifient et comment se manifestent, dans la société où il vit (celle de Louis XV), 
l’ honnêteté, les éloges, la célébrité, l’ honneur, la probité, la réputation, le vice, et fait ses réflexions sur les cas particuliers 
qu’ il étudie. Ses observations sur les conditions sociales sont intéressantes (…). Cette œuvre a de la valeur en tant qu’elle 
témoigne de la continuité de la littérature moraliste dans la grande tradition française ».
Natif de Dinan et monté à Paris pour y faire ses études de droit, Duclos (1704-1772) hanta les cafés, fraya avec les 
gens de lettres et fréquenta les salons à la mode avant d’entrer à l’Académie des Inscriptions et Belles-Lettres puis à 
l’Académie française dont il devint le secrétaire perpétuel.
Cioranescu, XVIII, 25 937.
Ex-libris manuscrit Farrée, « capitaine de cavalerie au Régiment de Bourbon ».

1493- DUHAMEL (Georges). Récits des temps de guerre. Paris, Mercure de France, 1949, 2 vol. in-8, 380 pp. 
et 333 pp., demi-chagrin bleu, dos lisse, tête dorée, couvertures et dos conservés (reliure de l’ époque). Dos 
passés, coiffes usées. Ex-libris. (1262). {214448} 50 €

1494- FIELDING (Henry). L’Histoire ou les aventures de Joseph Andrews et de son ami M. Abraham Adams ; 
ouvrage écrit en Anglais, (…), à l’imitation de Don Quichotte de Cervantès, et traduit par M. Lunier. Paris, 
Le Normant, 1807, 4 volumes in-12, 12-xxiv-190-iv pp.  ; [2] ff. n. ch. (faux-titre et titre),  pp. 191-451, 
iij pp. ; [2] ff. n. ch., 247 pp., iij pp. ; [2] ff. n. ch., pp. 249-444, pp. iij-v, basane fauve racinée, dos lisses 
ornés de guirlandes, d’urnes et de semis géométriques dorés, pièces de titre et de tomaison, simple filet doré 
sur les coupes, tranches jaunes (reliure de l’ époque). Petits manques de cuir sur les plats des deux premiers 
volumes. (256). {199880} 250 €

Première édition de la traduction de Lunier, très peu courante ; mais l’ouvrage avait déjà été publié en français à 
partir de 1743, dans une version assez approximative de l’abbé Guyot Desfontaines.
Premier roman de Henry Fielding, The History of the adventures of Joseph Andrews and his friend Mr. Abraham Adams 
parut d’abord en 1742 et forme son premier chef d’oeuvre littéraire : conçu à un premier niveau comme une parodie 
du Pamela (1741) de Richardson, l’ouvrage se veut fondateur d’un nouveau genre, inconnu jusque lors en Angleterre, 
le comic romance (roman sentimental-comique).
Exemplaire du château du Broutel (Somme), avec vignette ex-libris armoriée contrecollée sur les premières gardes.

1495- [FURETIERE (Antoine)]. Les Preuves par écrit, des faits contenus au procès de Monsieur Furetière, & 
Messieurs de l’Académie Françoise. Amsterdam, Henry Desbordes, 1688, in-12, [2] ff. n. ch. (titre, stances), 
163 pp., avec un frontispice allégorique, et un f. vierge entre les pp. 126 et 127, basane brune marbrée, dos 
à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Restaurations aux coiffes, coins et 
charnières. (222). {214699} 3.500 €

Éditions originales, très rares. 
Notre recueil regroupe l’ensemble des pièces juridiques et pamphlétaires liées à l’affaire de l’expulsion d’Antoine 
Furetière (1619-1688) de l’Académie Française. 
Elu dans les rangs de l’assemblée en remplacement de Pierre Boissat, mort le 28 mars 1662, Furetière ne s’intéressa 
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qu’assez peu aux séances de l’Académie, mais poursuivit avec succès sa carrière d’homme de lettres. C’est en août 
1684 qu’il sollicita et obtint du Roi un privilège pour la publication d’un dictionnaire de la langue française, auquel 
il travaillait depuis la publication, en 1654, de l’Essay d’un dictionnaire universel, et qui se trouvait désormais achevé. 
Or, ce projet ne pouvait que faire concurrence au Dictionnaire de l’Académie, décidé dès 1638 par Chapelain, mais 
dont les travaux n’avançaient pas  : complètement à l’arrêt de 1650 à 1676, il avait reçu un semblant de progrès 
lorsque Colbert avait attribué un jeton de présence de 32 sous par jour aux Académiciens qui se montreraient assidus 
aux séances du Dictionnaire (1683). Ces «  jetonniers » comme on les appelait étaient au nombre de treize (dont 
l’abbé Tallemant et La Fontaine), et ils se montrèrent furieux de la concurrence de Furetière, le firent exclure du 
sein de l’Académie le 22 janvier 1685, et portèrent l’affaire devant le Conseil du Roi. En dépit de l’appui de Louis 
XIV, le Conseil supprima le privilège du 24 août 1684 comme subreptice. Il s’ensuivit toute une série de factums 
par lesquels Furetière défendit sa cause devant l’opinion, et attaquait ses anciens collègues, sur le thème toujours 
d’actualité qu’un seul érudit valait mieux qu’une compagnie d’ignorants. Le Dictionnaire de Furetière ne put ainsi 
paraître qu’après la mort de l’auteur, en 1690, par les soins de Bayle, et tout le monde le trouva excellent, sauf les 
Académiciens, qui n’avaient d’ailleurs toujours pas fini le leur (la première édition ne parut qu’en 1694). En 1694 
également, on réédita l’ensemble des factums de l’affaire sous le titre de Recueil des factums d’Antoine Furetière.
A la suite les autres pièces : I. Dialogue de Monsieur D. de l’Académie Françoise & de Monsieur L.M. Advocat 
en Parlement. S.l.n.d., 38 pp. - II. Recueil de plusieurs vers, épigrammes, et autres pièces qui ont esté faites entre 
Monsieur l’abbé Furetière, et Messieurs de l’Académie Françoise. Amsterdam, Henry Desbordes, 1687, 44 pp., [2] ff. 
vierges, puis pp. chiffrées 9-20, 8 pp., puis pp. chiffrées 21-36, 22 pp., un f. vierge, puis pp. chiffrées 37-62.
Cf. Brunet II, 1425.

1496- GAULTIER-GARGUILLE (Hugues Quéru de Fléchelles, dit). Les Chansons de Gaultier Garguille. 
Nouvelle édition. Suivant la copie imprimée à Paris en 1731. Londres [Paris], 1658 [1758], in-12, [7] ff. n. 
ch. (titre, préface, poésies liminaires, privilège), 123 pp., [5] pp. n. ch. de table, avec un frontispice gravé, 
maroquin cerise, dos à nerfs orné de pointillés et caissons dorés, encadrement de triple filet doré sur les plats, 
simple filet doré sur les coupes, tranches dorées, encadrement de guirlande, pointillé, filets et dent-de-rat 
dorés sur les contreplats (Bauzonnet-Trautz). (328). {214782} 800 €

La cinquième édition ancienne, d’après la liste donnée par Gay (la première édition, rarissime, est de 1632.) 
Ce recueil de pièces gentiment paillardes forme l’un des titres attribués à la figure assez insaisissable du comédien et 
bateleur Gaultier-Garguille (1582-1633), pseudonyme du Caennais Hugues Guéru ou Quéru de Fléchelles,lié par 
mariage à la famille du célèbre Tabarin, mais dont l’activité est très mal connue dans le détail. 
Gay I, 545 (donne la liste la plus complète des éditions attestées). Cioranescu, XVII, 32 681 (édition de 1643).
Exemplaire du baron Eugène-Joseph-Lucien Double, célèbre bibliophile (1846-1895) et du grand collectionneur 
franc-comtois Bruno Monnier.
Bel exemplaire.

1497- GODEAU (Antoine). Poësies chrestiennes. Nouvelle édition revue et augmantée. Paris, Pierre Le Petit, 
1654, in-12, 51 pp., y compris le titre-frontispice gravé, [5] pp. n. ch. de table et de privilège, 508 pp., 
typographie en petit corps, vélin rigide, dos lisse, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). (1232). 
{213984} 200 €

La première édition remonte à 1633 ; les suivantes furent constamment augmentées de pièces nouvelles.
Cioranescu, XVII, 33 332.
Relié à la suite, du même auteur : Paraphrase des Pseaumes de David, en vers François. Troisième édition, reveuê 
& corrigée. Paris, Pierre Le Petit, 1654, [12] ff. n. ch. (titre, préface, privilège), 483 pp., [9] pp. n. ch. de table, 
typographie en petit corps. 
Nouvelle édition de l’intégralité de cette élégante paraphrase, originellement publiée en 1648 au format in-4, et qui 
avait été précédée par de nombreuses versions de psaumes particuliers (nombreuses plaquettes in-4, sorties de 1637 
à 1640). L’ouvrage connut un succès étonnant, et fut le plus pratiqué des nombreuses paraphrases de l’abbé Godeau. 
Cioranescu, XVII, 33328 (poiur l’originale).

1498- JUGé (Clément). Jacques Peletier du Mans (1517-1582). Essai sur sa vie, son œuvre, son influence. Paris, 
A. Lemerre, Le Mans, A. Bienaimé-Leguicheux, 1907, fort vol. gr. in-8, XV-449 pp., index, broché. Dos 
renforcé par du scotch. (1269). {214989} 80 €

1499- LA BORDE (Jean-Benjamin de). Choix de chansons mises en musique par M. de La Borde, premier 
valet-de-chambre ordinaire du Roi, gouverneur du Louvre. Ornées d’estampes par J. M. Moreau, dédiées à 
Madame la Dauphine. Gravées par Moria et Mlle Vendôme. Paris, Lormel, 1773, 4 vol. grands in-8. Veau 
fauve marbré, dos lisses cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et de tomaison bouteille, encadrement de 
triple filet doré sur les plats, simple filet doré sur les coupes, tranches dorées (reliure de l’ époque). (282). 
{214850} 6.000 €

Un des plus beaux livres illustrés du XVIIIe siècle.
Édition originale de ce très beau recueil de 100 chansons, avec texte et musique notée dans un encadrement de 
double filet noir, chacune précédée par une remarquable estampe d’après Moreau le Jeune (pour le premier volume), 
Le Bouteux, Le Barbier et Saint-Quentin (pour les autres). Notre exemplaire est complet de toutes ses parties, y 
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compris le portrait-frontispice de La Borde, qui ne fait pas partie à proprement parler de l’édition, et peut faire 
défaut. L’ouvrage ne connut pas une grande vogue lors de sa parution, mais son intérêt et sa valeur ne cessèrent de 
croître auprès des collectionneurs tout au long du XIXe siècle, spécialement à cause de la finesse et de l’élégance de 
l’iconographie. Une réimpression anastatique en fut donnée en 1881 par Lemonnyer.
Issu d’une famille de fermiers généraux, Jean-Benjamin de La Borde (1734-1794), outre ses fonctions officielles 
auprès de Louis XV, se passionna essentiellement pour la musique et l’opéra, composant lui-même et produisant de 
nombreuses pièces.
I. 154 pp. (y compris le titre orné d’une vignette à la lyre et l’introduction sommée des armes de Marie-Antoinette), 
[2] ff. n. ch. de table, avec un portrait-frontispice en médaillon gravé par Masquelier hors texte et daté de 1774, ainsi 
que 25 belles vignettes gravées, comprises dans la pagination. 
II. 153 pp., avec un frontispice hors texte gravé par Née et Masquelier d’après Le Bouteux (montrant un portrait de 
Marie-Antoinette en médaillon), ainsi que 25 belles vignettes gravées, comprises dans la pagination.
III. 150 pp., [2] ff. n. ch. de table, avec un frontispice hors texte gravée par Née et Masquelier d’après Barbier, ainsi 
que 25 belles vignettes gravées, comprises dans la pagination.
IV. 150 pp., [2] ff. n. ch. de table, avec un frontispice hors texte gravée par Née et Masquelier d’après Barbier, ainsi 
que 25 belles vignettes gravées, comprises dans la pagination.
Quérard IV, 341. Brunet III, 712. Cioranescu, XVIII, 35061. Cohen, 534-538.
Exemplaire de A. Grandsire, pharmacien de Langres et collaborateur du Bulletin du bibliophile, avec vignette 
ex-libris contrecollée sur les premières gardes. 
Bel exemplaire.

1500- LA SALLE D’OFFéMONT (Adrien-Nicolas Piédefer de). Le Mieux, conte moral. Paris, de l’ imprimerie 
de la citoyenne Balleu, an VII, (1798), in-12, 202 pp., avec un frontispice gravé, petit trou au f. 169-70, toile 
Bradel crème, dos orné de filets et fleuron dorés, pièce de titre bouteille (rel. du XIXe s.). (1230). {213888}  
 150 €

Seconde édition, la première étant parue en l’an VI.
Par le truchement de la vie d’un jeune orphelin qui, engagé dans un régiment, — l’auteur aurait-il glissé quelques 
éléments autobiographiques ? — connaît quelques succès militaires et est promis à un beau mariage, ce conte forme 
une variation agréable de la maxime populaire “ le mieux est l’ennemi du bien”.
Il est suivi, en pagination continue, d’un second texte, Les Charlatans, ou la foire de Beaucaire dont la trame 
commence par la rencontre d’une ancienne « demoiselle du hasard » et d’un escamoteur.
L’auteur (1734-1818) eut une longue carrière militaire. Lieutenant-colonel avant la Révolution, il fut à la tête de la 
milice parisienne le 14 juillet 1789, devint, pendant quelques mois (1792-1793), gouverneur de Saint-Domingue et 
commanda un régiment de vétérans sous l’Empire.
Il ne faut pas le confondre avec un autre général Lasalle, plus connu (tué à Wagram le 6 juillet 1809).
Monglond, IV, 704-705. Martin & Walter, 19453 (ne connaissent que la première édition). Seulement trois 
exemplaires au CCF (BnF, Lyon et Nîmes).

1501- [LAMARTINE] - Cours de litterature. Paris, Imprimerie de Cosson, 22 août 1857, in-12 oblong (13 x 21 cm). 
En feuille. {215793} 50 €

Formulaire pré-imprimé et renseigné manuscritement.
Il s’agit d’un mandat de paiement adressé par Emile Dartigaux-Laplante, conseiller général (de 1833 à sa mort, 
survenue en 1868) et résidant à Castelnau-Rivière-Basse (Haute-Garonne) à Alphonse de Lamartine pour un 
abonnement annuel à son Cours familier de littérature, périodique réservant un entretien littéraire par mois et qui 
parut de 1856 à 1869, formant une collection de 28 volumes. Sous le Second Empire, les problèmes d’argent de 
Lamartine sont récurrents et le poussent dans des entreprises alimentaires, dont on ne peut excepter ce périodique 
distribué par abonnement (vingt francs pour une année).
Cf. Vicaire IV, 1011-1013.

1502- [LE MOYNE (Pierre)]. Lettre héroïque et morale, sur le temps, & sur l’inconstance des choses humaines. 
Paris, Augustin Courbé, 1657, in-4, 18 pp., un f. vierge, en feuilles, des mouillures claires. (c). {215370}  
 150 €

Édition originale de cette pièce de vers, une des nombreuses produites par l’auteur. 
Jésuite entré dans la Compagnie en 1619, Pierre Le Moyne (1602-1671) cessa de prêcher dès 1659 et se consacra 
entièrement à l’écriture. Il connut un moment de gloire avec son Saint Louis, ou la Sainte couronne reconquise sur les 
infidèles (1653), qui connut du succès et dans lequel certains n’hésitèrent pas à croire à une « Iliade nationale ». On 
dut en rebattre pas mal.
Cioranescu, XVII, 42 383. Backer & Sommervogel V, 1367 (27).

1503- [LEMOLT-PHALARY (Alexandre-Marie-Paulin)]. Alice et Gehendrin, légende chartraine, par un petit-
neveu de Beaumarchais. Troisième édition. Paris, Dentu, Chartres, Petrot-Garnier, 1879, petit in-8, XXIV-
106 pp. et 16 pp. (catalogue de la librairie Petrot-Garnier), nombreuses ill. in-t., demi-basane fauve marbrée, 
dos à nerfs, couverture et dos conservés (reliure moderne). Ex-libris Georges Fessard. Bon exemplaire. (886). 
{214013} 70 €
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1504- [LONGUS]. Les Amours pastorales de Daphnis et Chloé. S.l. [Paris], 1731, in-16, [6] ff. n. ch. (titre-
frontispice, titre, avertissement, préface), 159  pp., xx  pp., avec 8 planches hors texte gravées par Jean-
Baptiste Scotin, veau blond, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre verte, encadrement de triple 
filet doré sur les plats, simple filet doré sur les coupes, tranches dorées sur marbrure (reliure de l’ époque). 
(1300). {213925} 250 €

Petite édition portative, reprenant encore la traduction d’Amyot.
Elle a été donnée par le médecin blbliophile Camille Falconnet (1671-1762), avec des notes d’Antoine Lancelot.
Quérard V, 351. Cohen, 651-52.
Bel exemplaire.

1505- MORENNE (Claude de). Poésies profanes de Claude de Morenne, évêque de Séez. 1601-1606. Suivies de 
sa satire : Regrets et tristes lamentations du comte de Mongommery, etc. Publiées et annotées par L. Duhamel, 
élève de l’Ecole impériale des Chartes. Caen, Le Gost-Clérisse, 1864, in-12, [3] ff. n. ch., XXVI pp., 210 pp., 
un f. n. ch., demi-basane cerise, dos à nerfs, tranches mouchetées (rel. du XXe s.). Dos légèrement insolé. 
(1052). {215109} 70 €

Édition originale de ce recueil. Tirage limité à 200 exemplaires. Celui-ci non justifié.
En-dehors de la satire finale, qui fut imprimée à Paris et à Rouen en 1574, l’ensemble des pièces ici publiées était 
inédit et provenait d’un manuscrit conservé par l’éditeur.
Curieuse personnalité que ce Claude de Privas de Morenne (vers 1550 - 1606), Parisien, curé de Saint-Merry au 
temps de la Ligue, un des instructeurs de Henri IV pour sa conversion en 1593. Il dut à l’influence de son oncle 
Louis du Moulinet de lui succéder sur le siège de Séez en 1601. Il ne put jouir longtemps de son épiscopat, une 
contestation sur la validité des ordinations qu’il conférait ayant contribué à abréger ses jours.
Cioranescu, XVI, 16 218. Frère, en raison de la date, ne signale que les quelques écrits imprimés anciens de l’auteur.

L’exemplaire des Sanson, bourreaux de père en fils
1506- [NEEL (Louis-Balthazar)] et [Augustin-Martin LOTTIN]. Voyage de Paris à St. Cloud par mer, et retour 

de St. Cloud à Paris par terre. Quatrième édition, revue, corrigée & augmentée, avec une carte très-exacte, 
dont le plan a été levé sur les lieux. Paris, Duchesne, 1762, 2 parties en un vol. in-12, xxvj pp., pp. 27-118, 
un f. vierge, 120 pp., manque la carte dépliante, veau fauve marbré, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce 
de titre cerise, simple filet doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’ époque). (1156). {214006} 800 €

La première édition de ce pastiche très célèbre des récits de voyage alors en vogue parut en 1748, et le succès ne s’en 
démentit pas jusqu’au XIXe siècle. L’auteur est Louis-Balthasar Néel (1695-1754), magistrat à Rouen, qui a pour 
le reste peu publié.
A la suite, on trouve donc : [LOTTIN (Auguste-Martin) : ] Voyage de S. Cloud, par mer & par terre. Seconde 
partie. Contenant le retour de S. Cloud à Paris, par mer & par terre. Cette suite, aussi fantaisiste que la première 
partie (cf. Cioranescu, 40868 et sqq.) est de la plume de Lottin (1726-1793), libraire à Paris. A partir de 1760, les 
deux parties sont jointes dans les rééditions en dépit de la différence des auteurs.
Cioranescu, XVIII, 48112 et sqq.
Vignette ex-libris héraldique Sanson. Le blason porte d’or à trois merlettes de sable, ce qui constitue les armes 
auxquelles prétendait la célèbre famille de bourreaux parisiens. Etant données les dates, on ne peut donc exclure 
que l’ouvrage ait réellement appartenu au plus fameux de la lignée, Charles-Henri Sanson (1739-1806), qui avait 
succédé jeune à son père malade Charles-Jean-Baptiste et fut le principal exécuteur parisien pendant la Révolution.

1507- POCHET (Jacques). ApoLLo spIrItVaLIs gratIam DeI eXponens. Sive GratIa MagnaLIa DeI reLeVans et 
sVa nobIs pIIs reVeLans. DIgnI pIetatIs genII opVsCVLVM. AVthore IaCobo poChet CoeLIbe aMpLIora 
gratIae CoeLestIs pIgnora eXpecCtante. Liège, Henri Hoyoux, 1671, petit in-8, [4] ff. n. ch. (titre, poésie 
liminaire avec vignette gravée représentant le Saint-Esprit, dédicace), 146 pp., avec quelques figures dans le 
texte, un f. n. ch. d’approbations, maroquin noir, dos à nerfs orné de filets à froid, encadrement de simple 
filet à froid sur les plats, tranches mouchetées (Lobstein). (221). {214697} 1.500 €

Unique édition de cette curiosité à la fois typographique et littéraire. 
D’après la collation fournie par la Bibliothèque de l’Université d’Oxford, il manquerait à notre exemplaire : 1. Une 
planche dépliante entre les pp. [4] et [5] des ff. liminaires. - 2. Le dernier feuillet non chiffré (K3).
L’ouvrage forme un recueil d’anagrammes, de calligrammes et de chronogrammes à thèmes spirituels (on notera, 
aux pp. 141-146, une longue citation de l’Imitation).
Né à Mons, demeuré célibataire, Jacques Pochet (1608- ?) est presque uniquement connu par son oeuvre poétique, 
composée de recueils publiés de 1651 à 1671 et toujours disposés comme des exercices d’acrobatie verbale, stylistique 
ou prosodique des plus étranges. Notre référence semble avoir échappé aux bibliographes du XIXe siècle, qui ne la 
citent pas. 
Aucun exemplaire au CCF. Un seul exemplaire signalé au Worldcat (Oxford). Du Theux, Bibliographie liégeoise, I, 
121. Cf. Biographie nationale de Belgique, XVII, 841-43.
Bel exemplaire.
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1508- POPE (Alexander). Essai sur l’homme, poëme philosophique en cinq langues, savoir  ; Anglois, Latin, 
Italien, François & Allemand. Strasbourg, Amand König, 1762, in-8, [2] ff. n. ch., 156  pp., [2] ff. n. 
ch. (Avertissement de l’ éditeur),  pp. 157-224, avec un frontispice gravé par Metzger, manquent la partie 
en allemand, et la traduction de Silhouette (pp. 225-347), basane fauve marbrée, dos lisse cloisonné et 
fleuronné, pièce de titre cerise, simple filet doré sur les coupes, tranches marbrées (reliure de l’ époque). 
(1247). {213995} 100 €

Édition originale (cette version multilingue fut rééditée en 1772), donnée par Schweighäuser.
Notre exemplaire ne comprend que les quatre premières parties : le texte anglais de Pope (paru originellement en 
1734) ; la version latine de Joachim Gottlob Ende ; la version italienne de Giovanni Castiglione ; la version française 
de l’abbé Du Resnel.
Quérard VII, 276-77.
Exemplaire de L. Clavière, avec vignette ex-libris héraldique datée de 1769.

Gare au gorille ! 
1509- [RECAMIER (Etienne-Louis-Marie)] et [Pierre DUHEM]. Au pays des gorilles. Revue satirique par 

Esteban de Richermoz. Dessins par Ch. Clérice [Pierre Duhem]. Musique par A. Josset. Paris, E. Dentu, 
1883, in-folio, [31] ff. n. ch., dont 2 de musique notée, avec 24 vignettes satiriques à mi-page dans le texte, 
broché sous couverture illustrée, un peu défraîchi. (821/1315AD). {215615} 150 €

Édition originale (il existe une réimpression à la date de 1989). Voilà un ouvrage qu’on n’attendait pas sous la plume 
de l’austère avocat Etienne Récamier (1834-1893), fils du grand chirurgien Joseph-Claude-Anthelme. Encore moins 
attendait-on du chimiste Pierre Duhem (1861-1916), rival de Berthelot, qu’il se lançât dans la caricature à thèmes 
grotesques, mais sa détestation du positivisme et de l’athéisme officiels dut beaucoup aider.
Ce texte féroce forme une satire en vers de la Franc-maçonnerie et de son verbiage humanitaro-républicain de 
cette fin de siècle, comme du personnel politique de la IIIe et de ses principales mesures pédagogiques et sociales. 
Composé de plusieurs tableaux successifs, il met en scène le président Protopithek (président de l’Institut 
simiophile), le vénérable Simienval, le nihiliste Sapajoukoff, tous trois membres de la Mission internationale 
simiophile « chargée d’ étudier la transformation en hommes des gorilles de l’Afrique équatoriale ». En regard de ces 
sages pleins de lumières, d’authentiques gorilles (Jokko, Jokka, Jokkino, Jokkina) qui n’en peuvent mais de tant de 
sollicitude, et se montrent des plus perplexes sur la mission de leurs hôtes, mais acceptent quand même de les suivre 
en Europe pour révolutionner la société.
Chantons donc avec le vénérable Simienval la gloire du gorille  : « Ton nom révéré des maçons, / Singe, est le titre 
honorifique / Qu’on donne au maître compagnon / Dans notre atelier symbolique ; / Franc voleur et sans préjugé, / Laïc, 
athée, égalitaire, / Le gorille de l’Oujigé / Est l’ idéal du prolétaire. »
Au CCF, seulement deux exemplaires de cette édition (BnF et Chantilly). Absent de Fesch.

1510- TITON DU TILLET (Evrard). Essais sur les honneurs et sur les monumens accordés aux illustres 
sçavans, pendant la suite des siècles. Où l’on donne une légère idée de l’origine & du progrès des sciences 
& des beaux-arts. Paris, Imprimerie de Jean-Baptiste Coignard et d’Antoine Boudet, 1734, in-12, [4] ff. n. 
ch. (titre, préface), xxij pp., un f. n. ch. d’errata, 467 pp., [3] pp. n. ch. de privilège, veau fauve, dos à 
nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches 
mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). (1230). {213987} 200 €

Édition originale. 
C’est l’un des deux seuls ouvrages publiés de Titon Du Tillet (1677-1762), ce militaire ami des lettres et des 
écrivains, qui ne prisait rien au-dessus des hommes de lettres.
Cioranescu, XVIII, 62 002.

1511- [TOUSSAINT (François-Vincent)]. Les Moeurs. S.l. [Amsterdam], 1755, 3 parties en un vol. in-12, [16] ff. 
n. ch. (titre, dédicace, avertissement, table des chapitres, explication des figures), 116 pp., titre de relais, pp. 
117-372, titre de relais, pp. 373-528, avec un frontispice allégorique, et 3 vignettes en-tête, maroquin vert, 
dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, encadrement de triple filet doré sur les plats avec 
fleurons d’angle, simple filet doré sur les coupes, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Dos un peu passé. 
(1230). {213959} 250 €

Même si cela nous demeure difficile à saisir, et dès sa première parution en 1748, le petit essai des Moeurs de 
François-Vincent Toussaint (1715-1772), fut un immense succès de librairie. L’année même de la publication vit 
fleurir 13 rééditions. Il faut dire que la promotion d’une « morale naturelle », donc précisée de tout rapport avec une 
révélation, plus une petite condamnation judiciaire la même année, toujours bien utile pour assurer la promotion 
d’un texte, formaient des ingrédients savoureux qui ne pouvaient qu’émoustiller le public du milieu du XVIIIe 
siècle.
Quérard IX, 525. Cioranescu, XVIII, 62 094 (pour l’originale).

1512- VISAN (Tancrède de). Lettres à l’Elue. Confession d’un intellectuel. Préface de Maurice Barrès. Lithographie 
de Maurice Denis. Paris, Léon Vanier, 1908, in-16, [2] ff. n. ch., IV pp., 165 pp., [2] ff. n. ch., avec un 
frontispice lithographié, broché sous couverture rempliée, petit accroc au dos. (1246). {215613} 70 €
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Unique édition de ce roman « d’apprentissage ».
Tancrède de Visan est le nom de plume de l’écrivain lyonnais Vincent Biétrix (1878-1945), disciple de Bergson.
Envoi autographe de l’auteur (qui signe de son pseudonyme) à son cousin le docteur Joseph Récamier (médecin des 
princes d’Orléans).

1513- VISAN (Tancrède de). Paysages introspectifs. Poésies. Avec un essai sur le symbolisme. Paris, Henri Jouve, 
1904, in-8, titre imprimé en vert, LXXIX pp., 152 pp., demi-toile noisette, dos lisse orné de filets et fleuron 
dorés, pièce de titre (reliure de l’ époque). (933). {215609} 80 €

Unique édition. Il s’agit du premier recueil de poésies de l’auteur.
Tancrède de Visan est le nom de plume de l’écrivain lyonnais Vincent Biétrix (1878-1945), disciple de Bergson.
Envoi autographe de l’auteur (qui signe de son vrai nom) à son cousin le docteur Joseph Récamier (médecin des 
princes d’Orléans).

1514- VOITURE (Vincent). Lettres de Monsieur de Voiture [Suivies de  : ] Poësies de Monsieur de Voiture. 
Rouen, Laurent Maurry, 5 mai 1660, 2 parties en un vol. in-12, [10] ff. n. ch. (faux-titre, préface, poésies 
liminaires), pp. 3-484, [5] ff. n. ch. de table, de privilège et de colophon, manquent les ff. 219-20 et 237-
38 ; 144 pp. ; pp. 11-130, [5] ff. n. ch. de table, de privilège et de colophon, veau fauve granité, dos à nerfs 
cloisonné et fleuronné, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). Accrocs aux deux coiffes, coins 
abîmés. (1246). {214015} 150 €

Cette édition normande semble faite, d’après la pagination, sur la sixième édition des Oeuvres de Voiture, donnée à 
Paris en 1660 chez Augustin Courbé.
Les Lettres de Voiture connurent une première publication dès 1654, soit seulement six ans après la mort de 
l’Académicien : elles sont, sans jeu de mots, précieuses pour l’histoire littéraire du premier XVIIe siècle.
Cioranescu, XVII, 67 133 (pour l’originale).

1515- VOLNEY (Constantin-François Chasseboeuf, dit). Les Ruines, ou Méditations sur les révolutions des 
Empires ; seconde édition (…), avec trois planches gravées. Paris, Desenne, Volland, Plassan, janvier 1792, 
in-8, xvj pp., 392 pp., avec 3 planches hors texte, dont deux en dépliant, petite déchirure en haut du f. 109-
10, avec perte de quelques lettres, basane fauve racinée, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre 
cerise, encadrement de chaînette dorée sur les plats, hachuré doré sur les coupes, tranches marbrées (reliure 
de l’ époque). Coins abîmés. (1247). {213960} 120 €

Édition parue peu après l’originale (qui sortit en août 1791)  : fruit des réflexions de l’auteur sur la philosophie 
de l’histoire, ainsi que de son voyage en Orient, l’ouvrage connut un immense succès pendant la Révolution et 
l’Empire, et il figure parmi les titres les plus populaires de Volney. Il s’ouvre par la description des ruines de Palmyre, 
prétexte pour dériver sur la caducité des États et des civilisations.
Escoffier, Mouvement romantique, 52. En Français dans le texte, 188.

Un des exemplaires de tête sur Hollande
1516- ZOLA (Emile). Les Rougon-Macquart, histoire naturelle et sociale d’une famille sous le Second Empire. 

La Bête humaine. Paris, G. Charpentier, 1890, in-12, [2] ff. n. ch., 415 pp., 8 pp. de catalogue Charpentier, 
demi-maroquin noir à coins, dos à nerfs orné de filets et triples caissons dorés, tête dorée, couverture 
conservée (M. Godillot). (263). {215213} 1.800 €

Un des 250 exemplaires de tête sur Hollande, seul grand papier, numérotés à la presse (133/250).
Édition originale de ce dix-septième volume de la saga des Rougon-Macquart, rempli véritablement de bruit et de 
fureur par son extraordinaire accumulation de viols, de meurtres, de suicides et d’obsessions pathologiques. Il fit 
sans doute plus pour la mauvaise réputation de Zola que l’ensemble des autres titres réunis de la série. En tout cas, il 
se situe, quelle que soit l’époque, en troisième position dans les tirages des Rougon-Macquart.
Vicaire VII, 1214.
Bel exemplaire.



Le Curieux216

SCIENCES ET TECHNIQUES

SCIENCES ET TECHNIQUES

1517- BARBIER (Jean-Baptiste-Grégoire). Exposition de nouveaux principes de pharmacologie, qui forment 
de la matière médicale une science nouvelle  ; présentés et soutenus à l’Ecole de médecine de Paris le [] 
pluviôse an 11 [février 1803]. Paris, P. F. Rigot, an XI - 1803, in-8, 125 pp., demi-basane fauve, dos lisse orné 
de guirlandes et fleurons dorés, pièce de titre cerise, tranches jaunes mouchetées de bleu (reliure de l’ époque). 
Manque de cuir en coiffe inférieure. (1265). {214937} 350 €

Édition originale. Il s’agit (en quelque sorte) de la thèse de l’auteur.
Médecin, pharmacien, et aussi chirurgien, Jean-Baptiste-Grégoire Barbier (1776-1856) s’intéressa particulièrement 
aux utilisations des plantes en médecine. Il exerça à l’École de médecine d’Amiens et fut associé correspondant de 
l’Académie de médecine, de même que membre de nombreuses sociétés savantes, notamment du la Société médico-
botanique de Londres.
Quérard I, 180.
Reliés à la suite deux autres ouvrages de pharmacie classique : 
I. [PARMENTIER (Antoine-Augustin) : ] Pharmacopée à l’usage des hospices civils, des secours à domicile, des 
prisons et dépôts de mendicité. Publiée par ordre du Ministre de l’intérieur. Paris, Imprimerie de la République, an 
XI [1803], xviii pp., 184 pp. 
Édition originale.
II. CARBONELL Y BRAVO (Francesc) : Pharmaciae elementa chemiae recentioris fundamentis innixa. Barcelone 
et Paris, Méquignon [Imprimerie de Crapelet], 1800, xiv pp., un f. n. ch. de table, 150 pp. 
Palau 43 737 (pour l’originale de 1796). Seconde édition latine du deuxième ouvrage publié par l’auteur, et qui ne 
connaîtra de première traduction en castillan qu’en 1802. Francesc Carbonell y Bravo (1768-1837) fut une figure 
cardinale de la pharmacologie du début du XIXe siècle  : il fut notamment le maître de Mateu Orfila i Rotger (1787-
1853, notre « Mathieu  » Orfila), qui, n’oublions pas, est né à Minorque.

1518- BARBIER (Jean-Baptiste-Grégoire). Principes généraux de pharmacologie, ou de matière médicale. 
Ouvrage dans lequel on traite de la composition des médicamens, et de leurs propriétés actives et curatives. 
Paris, Levacher, 1806, in-8, x pp., 556 pp., un f. n. ch. d’errata, basane fauve racinée, dos lisse orné de 
grecques et de larges fleurons dorés, hachuré doré sur les coupes, tranches marbrées (reliure de l’ époque). 
Coiffes rognées, coins abîmés, début de fente aux mors. (1265). {214929} 150 €

Deuxième édition (l’originale est de 1805) de cette matière médicale qui développe les principes déjà exprimés dans 
l’Exposition des nouveaux principes de pharmacologie (Paris, 1803). Elle connut de nombreuses rééditions (1808, 
1810, etc.).
Médecin, pharmacien, et aussi chirurgien, Jean-Baptiste-Grégoire Barbier (1776-1856) s’intéressa particulièrement 
aux utilisations des plantes en médecine. Il exerça à l’École de médecine d’Amiens et fut associé correspondant de 
l’Académie de médecine, de même que membre de nombreuses sociétés savantes, notamment du la Société médico-
botanique de Londres.
Quérard I, 180 (ne connaît que l’édition de 1808). 

1519- BAUMé (Antoine). Eléments de pharmacie théorique et pratique : contenant toutes les opérations 
fondamentales de cet art ; avec leur définition, & une explication de ces opérations, par les principes de la 
chymie ; la manière de bien choisir, de préparer & de mêler les médicaments ; avec des remarques & des 
réflexions sur chaque procédé ; les moyens de reconnoître les médicaments falsifiés ou altérés ; les recettes 
des médicaments nouvellement mis en usage ; les principes fondamentaux de plusieurs arts dépendants de 
la pharmacie : tels que l’art du confiseur, & ceux de la préparation des eaux de senteur & des liqueurs de 
table. Avec l’exposition des vertus & doses des médicaments, à la suite de chaque article. Quatrième édition, 
revue, corrigée & augmentée. Paris, Samson, 1777, fort  vol. in-8, titre (avec la signature autographe de 
Samson au verso), xl pp., 957 pp., [3] pp. n. ch. d’errata et de privilège, avec 4 planches dépliantes hors texte 
(un tableau et 3 planches d’instruments), basane fauve marbrée, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de 
titre cerise, encadrement de simple filet à froid sur les plats, simple filet doré sur les coupes, tranches rouges 
(reliure de l’ époque). Coiffes rognées, mors fendus, coins abîmés. (1262). {214936} 150 €

La première édition parut en 1762.
Antoine Baumé (1728-1804) fut un chimiste et pharmacien de renom, qui commença d’enseigner au Collège de 
France dès 1752. Malheureusement, il ne sut pas évoluer avec les progrès de sa discipline : partisan des doctrines 
chimiques de Stahl et adversaire de la révolution opérée dans la science par Lavoisier, il finit par s’aliéner la 
communauté des savants. Son acharnement à défendre la théorie du phlogistique dans cette époque de révolution 
scientifique lui nuira beaucoup. 
Quérard I, 224 (édition de 1818). Cf. Ferguson I, 84 (s.v.).
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1520- BOUILLON-LAGRANGE (Edme-Jean-Baptiste). Essai sur les eaux minérales, naturelles et artificielles. 
Paris-Saint-Pétersbourg, J. Klostermann père et fils, 1811, in-8, viij  pp., 4  pp. [Rapport de Desessartz sur 
l’ouvrage], 84 pp., pp. 84*-84****, pp. 85-132, pp. 132*-132****, pp. 133-170, pp. 170*-170**, pp. 171-489, 
avec 4 planches gravées au trait hors texte, veau fauve raciné, dos lisse orné de filets, hachurés et fleurons 
dorés, pièce de titre cerise, simple filet doré sur les coupes, tranches citron (reliure de l’ époque). (387). 
{214269} 300 €

Édition originale, bien complète des  pp. 479-489 de Supplément, ajoutées après la table, et qui ont tendance à 
manquer dans la plupart des exemplaires.
L’essentiel de cet ouvrage est formé par un utile dictionnaire alphabétique des eaux minérales naturelles européennes. 
Le chimiste Edme Bouillon-Lagrange (1764-1844) enseignait à l’Ecole de pharmacie de Paris, en même temps 
qu’il tenait officine rue Saint-Martin à Paris. Il fut un moment pharmacien-major à l’armée, et surtout proche de 
l’Impératrice Joséphine à partir de 1806.
Bel exemplaire.

1521- BRESCON (Pierre). Traité de l’épilepsie, avec sa description, ses différences, ses causes, l’explication de ses 
symptômes, son diagnostic, son pronostic, sa curation, & des observations de pratique. Nouvelle édition. 
Bordeaux, veuve de J. de La Court, 1742, in-12, xvj-98 pp., [3] ff. n. ch. (errata et privilège), découpe à la 
page de titre pour enlever un ex-libris manuscrit, basane fauve marbrée, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, 
encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches rouges (reliure de l’ époque). Coiffes rognées, coins 
abîmés. (386). {213923} 200 €

La mention « Nouvelle édition » laisse perplexe : il ne semble pas y avoir trace d’une sortie antérieure (ni au CCF ni 
au Worldcat), même si certains articles font mention d’une édition de 1739. L’auteur exerça la médecine à Mézin 
(actuellement dans le Lot-et-Garonne) de 1716 à 1755.
Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et Bordeaux). Quérard I, 503.

1522- CABANIS (Pierre-Jean-Georges). Du Degré de certitude de la médecine. Nouvelle édition, revue, 
corrigée et augmentée de plusieurs autres écrits du même auteur. Paris, Crapart, Caille et Ravier [Imprimerie 
de Crapelet], an XI - 1803, in-8, [4] ff. n. ch., 537 pp., basane fauve racinée, dos lisse orné alternativement 
de semis et de vases dorés, pièce de titre verte, encadrement de dent-de-rat, simple filet et guirlande dorés 
sur les plats, ondulé doré sur les coupes, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). Petit manque à 
la coiffe supérieure, des épidermures sur le plat supérieur. (1052). {215027} 250 €

La première édition était parue en 1797, mais le texte avait été achevé dès 1788. Dans un contexte où la discipline 
médicale était l’objet de vives critiques, spécialement en raison de l’inefficacité des traitements proposés, Cabanis 
souligne la spécificité de la connaissance médicale et plaide en faveur d’une utilité que l’on pourrait qualifier de 
restreinte (si la médecine fait parfois peu de bien, ou même du mal, elle empêche toujours le pire en écartant 
«  l’ignorance audacieuse » ou l’incompétence grossière). En cette fin du XVIIIe siècle, on était encore loin de la 
révolution anatomico-chimique qui a permis l’émergence des soins modernes.
Après le texte principal, on a joint plusieurs textes du célèbre médecin, parus antérieurement : Observations sur les 
hôpitaux (à partir de la page 163) ; Journal de la maladie et de la mort de Mirabeau l’aîné (pp. 229-318) ; Note sur le 
supplice de la guillotine (pp. 319-345) ; Rapport fait au Conseil des Cinq-Cents sur l’organisation des écoles de médecine 
(pp. 347-392) ; Quelques principes et quelques vues sur les secours publics (pp. 393-537).
Quérard II, 5.

1523- CARRERE (Joseph-Barthélémy-François). Le Médecin ministre de la nature, ou Recherches & 
observations sur le pépasme ou coction pathologique. Amsterdam, et se trouve à Paris, Ruault, 1776, in-12, 
xviij pp., pp.19-260, [2] ff. n. ch. de catalogue de Ruault, veau fauve marbré, dos lisse cloisonné et fleuronné, 
pièce de titre cerise, simple filet doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’ épqoue). Coupes et coins 
abîmés, petit travail de ver au dos. (1265). {214934} 200 €

Unique édition. 
Le pépasme (littéralement « état résultant de la cuisson ») désignait, en nosologie, un stade avancé d’une pathologie, 
où elle avait perdu une partie de sa virulence initiale. 
Fils de Thomas Carrère, qui avait été également un médecin renommé, Joseph-Barthélémy-François Carrère (1740-
1803) accéda lui-même au grade de docteur en médecine à Montpellier en 1759. Il occupa à partir de 1762 la chaire 
d’anatomie et de chirurgie de la Faculté de médecine de Perpignan. Nommé le 8 octobre 1770 directeur du cabinet 
d’histoire naturelle qu’il organisa à Perpignan, il peut en être considéré comme le premier conservateur. Il est 
davantage connu pour ses travaux sur le tableau du thermalisme en France.
Quérard II, 63.

1524- CHESNEAU (Nicolas). La Pharmacie théorique, nouvellement recueillie de divers autheurs (…). Utile non 
seulement aux apothicaires, mais aussi aux médecins, & à tous ceux qui voudront sçavoir les fondemens, 
& les vrayes maximes de cet art. Paris, Frédéric Léonard, 1660, in-4, [3] ff. n. ch. (titre, dédicace, préface), 
[250] pp. mal chiffrées 252 (il y a saut de chiffrage de 120 à 123), [4] ff. n. ch. de table et de privilège, vélin 
ivoire souple, dos lisse (reliure de l’ époque). Mouillures. Qqs rousseurs. (958). {214962} 500 €
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Édition originale (l’ouvrage connut pas mal de rééditions). 
Ce Nicolas Chesneau (1601 – après 1672) était médecin de Marseille et ne doit pas être confondu avec son 
homonyme du XVIe siècle, doyen de Saint-Symphorien de Reims.
Ex-libris manuscrits Claudius de Becqueleyre et Claudius Villevieille au titre.

1525- FLOYER (John). Traité de l’asthme, contenant la description, les causes & le traitement de cette maladie. 
Traduit de l’Anglois. Paris, Pierre-François Didot le Jeune, 1761, in-12, lx  pp., 286  pp., un f. n. ch. de 
privilège, veau fauve marbré, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, encadrement de simple 
filet à froid sur les plats, tranches rouges (reliure de l’ époque). (387). {214903} 500 €

Première édition de la traduction française de A treatise of the asthma (Londres, 1698), qui connut une réimpression 
en 1785.
Le médecin anglais John Floyer (1649-1734) souffrait lui-même de l’asthme, et il fut l’un des premiers à souligner 
la possibilité de l’influence de l’hérédité sur le développement de cette pathologie. Hormis une rare publication 
bordelaise chez Millanges en 1681 (Dissertation sur les nouvelles réflexions de la nature de l’asthme), il s’agit du premier 
texte en français abordant exclusivement et systématiquement cette affection des voies respiratoires. 
Garrison & Morton, 3166 (pour l’originale anglaise). Osler, 2614 (idem).

L’ édition originale
1526- [FONTENELLE (Bernard Le Bouvier de)]. Entretiens sur la pluralité des mondes. Paris, veuve C. 

Blageart, 1686, in-12, [14] ff. n. ch. (titre, préface, privilège), [361] pp. mal chiffrées 369 (il y a deux feuillets 
chiffrés 101-102), avec une planche dépliante gravée par L. Dolivar, veau blond, dos à nerfs orné de caissons 
à grotesques dorés, pièces de titre cerise et bouteille, encadrement de triple filet et de guirlande dorés sur les 
plats, simple filet doré sur les coupes, tranches dorées sur marbrure, large guirlande dorée en encadrement 
sur les contreplats (G. Hardy). Mors restaurés. (228). {210534} 5.000 €

Édition originale.
Très célèbre essai de vulgarisation astronomique, à partir des notions coperniciennes et cartésiennes ; cette première 
édition ne comprend que les cinq premiers entretiens (le sixième n’apparaissant qu’à partir de l’édition de 1687) : 
1. Que la terre est une planète qui tourne autour d’elle-même et du soleil. - 2. Que la lune est une terre habitée. - 3. 
Particularités du monde lunaire. - 4. Particularités des mondes de Vénus, de Mercure, de Mars, de Jupiter et de 
Saturne. - 5. Que les étoiles fixes sont autant de soleils dont chacun éclaire un monde.
Le succès fut immense : pas moins de 33 éditions parurent du vivant de Fontenelle qui, il est vrai, atteignit presque 
les cent ans (février 1657 - janvier 1757). 
Tchemerzine-Scheler III, 321 (ne relève pas les erreurs de chiffrage).

1527- GIRARDIN (Jean). Considérations générales sur les volcans, et examen critique des diverses théories 
qui ont été successivement proposées pour expliquer les phénomènes volcaniques. Rouen, Imprimerie de 
Nicétas Periaux le Jeune, 1831, in-8, [2] ff. n. ch., 248 pp., un f. n. ch. d’errata, broché sous couverture bleue 
imprimée. {213926} 150 €

Édition originale. 
C’est apparemment la première et seule incursion du chimiste Jean-Pierre-Louis Girardin (1803-1884), alors jeune 
professeur de chimie industrielle à Rouen, dans le domaine de la géologie.
Exemplaire de Henri Quesnel, avec vignette ex-libris.

1528- GOURAUD (Henri). Eloge de M. Récamier. Paris, Charles Douniol, 1853, in-8, [2] ff. n. ch., 137 pp., 
broché, défraîchi. (847). {215612} 80 €

Hommage posthume au docteur Joseph-Claude-Anthelme Récamier, décédé le 28 juin 1852.
Le docteur Henri Gouraud (1807-1874) était à la fois disciple et ami du célèbre chirurgien.

1529- LE PAULMIER (Claude-Stephen). Ambroise Paré, d’après de nouveaux documents découverts aux 
Archives Nationales et des papiers de famille. Paris, Perrin, 1887, in-8 carré, 419 pp., portrait-frontispice, 
index, broché. (1209). {144655} 100 €

1530- LUDWIG (Daniel). De Pharmacia moderno seculo applicanda ; dissertationes III. Editio secunda. Cum 
augmento & indice locupletissimo. Amsterdam, Jan Wolters, 1688, fort  vol. in-12, [11] ff. n. ch. (titre-
frontispice gravé, titre, préface, introduction), 679 pp., [41] pp. n. ch. de table, avec un portrait-frontispice 
gravé, veau brun, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, tranches mouchetées (reliure de 
l’ époque). (387). {214932} 400 €

La première édition était parue en 1671. 
L’ouvrage, qui s’efforçait de purger la matière médicale communément reçue des substances inutiles et dangereuses, 
connut un réel succès, et fut traduit en français (Traité du bon choix des médicamens), et en allemand.
Daniel Ludwig (1625-1680) était médecin des ducs de Saxe-Gotha.
Ferguson II, 48 (pour la collective de l’auteur, donnée en 1674).
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1531- MARTIN (Ernest). L’Opium. Ses abus. - Mangeurs et fumeurs d’opium. - Morphinomanes. Paris, Société 
d’ éditions scientifiques, 1893, in-12, [4] ff. n. ch., III pp., pp. 5-175, percaline Bradel verte, dos orné de filets 
et fleurons dorés, pièce de titre cerise, couverture conservée (reliure de l’ époque). (Bibliothèque générale de 
physiologie). (1075). {214356} 150 €

Édition originale. 
Docteur en médecine (Paris, 1855), Charles-Ernest Martin (1830-1897) fut médecin militaire, et notamment 
médecin de la Légation de France à Pékin, ce qui peut expliquer son intérêt pour le « poison de rêve ». Il ne faut pas 
le confondre avec son quasi-homonyme et contemporain Jean-Joseph-Ernest Martin (1833-1897), officier de marine 
et historien de la ville de Lodève.

1532- MAUDUIT (Antoine-René). Principes d’astronomie sphérique ; ou Traité complet de trigonométrie 
sphérique : dans lequel on a réuni les solutions numériques, géométriques & analytiques de tous les problêmes 
qui ont rapport à la résolution des triangles sphériques quelconques ; avec une théorie des différences des 
mêmes triangles. Paris, H.-L. Guérin & L.-F. Delatour, 1765, in-8, xvj-199 pp., avec 6 planches dépliantes 
hors texte (3 tableaux et 3 planches de figures géométriques «  in fine »), veau fauve marbré, dos à nerfs 
cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, simple filet doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de 
l’ époque). Coins abîmés. (386). {213893} 400 €

Édition originale. 
Architecte, Antoine-Réné Mauduit (1731-1815) fut professeur de mathématiques à l’Ecole des Ponts et Chaussées.

1533- MELLIN (Christian Jakob). Landapotheke, oder Sammlung der besten Arzeneien für Menschen und 
Thiere. Nebst einem Anhang, von den Mitteln Ertrunkene, Erfrorne, Erhenkte und Erstickte zu retten. 
Zweite verbesserte und vermehrte Auflage. Augsbourg, Conrad Heinrich Stage, 1776, in-16, [3] ff. n. ch., pp. 
7-93, cartonnage d’attente de papier crème de l’époque, tranches rouges (reliure de l’ époque). (1265). 
{214930} 150 €

La première édition de cette petite « pharmacopée rurale » est de 1772.
Christian Jakob Mellin (1744-1817), après des études de médecine à Iéna, fut employé à partir de 1774 comme 
« Stadtarzt » par sa ville natale de Kempten. Il y exerça jusqu’à sa mort
Aucun exemplaire au CCF.
Exemplaire du pharmacien strasbourgeois Louis Henry Hecht (1745-1817), avec vignette ex-libris contrecollée sur 
les premières gardes. Il se fit aussi un nom comme prospecteur de houille.

1534- PELLETIER (Joseph). Nouvelles recherches sur l’opium (Lu à l’Académie des sciences le … août 1832). 
[Paris], Imprimerie de Vve Thuau, s.d., (1832), in-8, faux-titre, 41 pp., cartonnage Bradel de papier marbré, 
pièce de titre blonde en long (reliure moderne). (1080). {214310} 200 €

Très rare extrait des Annales de chimie et de physique, juillet 1832. Le pharmacien Pierre-Joseph Pelletier (1788-
1842) est célèbre pour avoir isolé quantité de principes actifs : émétine (1817, à partir de la racine d’Ipeca), puis en 
collaboration avec Caventou, la strychnine (1818, noix vomique), brucine et vératrine (1819), cinchonine et quinine 
(1820), enfin caféine (1821). 
Au CCF, exemplaires seulement à Montpellier.

1535- [POMET (Pierre)]. Traité des drogues qui ont rapport à la médecine, et du bon choix qu’on en doit faire. 
Paris, Etienne Michallet, 1697, in-12, [2] ff. n. ch. (titre, avis au lecteur), 354 pp., [15] ff. n. ch. de table et de 
privilège, veau fauve moucheté, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches mouchetées de rouge (reliure de 
l’ époque). Coiffe supérieure rognée, coins abîmés. (1233). {214961} 350 €

Unique édition, peu commune. 
D’après une note manuscrite sur l’exemplaire de la Bibliothèque Sainte-Geneviève, il s’agit d’une contrefaçon 
de l’ouvrage de Pierre Pomet sur le même sujet  : Histoire générale des drogues (Paris 1694), somme de matière 
pharmaceutique qui sera considérée comme le vade-mecum des pharmaciens jusqu’au début du XIXe siècle.

1536- QUESNAY (Francois). Traité de la suppuration. Paris, veuve d’Houry, 1764, in-12, [6] ff. n. ch. (titre, 
dédicace, table des chapitres, privilège), 432 pp., basane fauve marbrée, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, 
pièce de titre cerise, simple filet doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’ époque). (386). {213919}  
 200 €

Deuxième édition (la première est de 1749). 
Il ne faudrait pas l’oublier, mais le pape de la physiocratie était d’abord chirurgien et médecin, et ce furent ces 
disciplines qui l’occupèrent jusqu’à sa tardive conversion à l’économie (années 1750 seulement). De 1730 à 1753, la 
plupart de ses publications concernent la médecine.
Quérard VII, 393. 
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1537- RECAMIER (Joseph-Claude-Anthelme). Discours sur l’établissement et le plan d’une bibliothèque 
nosocomiale et de fastes épidémiques, prononcé à la distribution des prix aux élèves en médecine et en 
chirurgie des hospices civils de Paris, le 31 décembre 1818. Paris, Imprimerie de Madame Huzard, janvier 
1819, in-8, 30 pp., broché sous couverture d’attente de papier bleu. (c). {215586} 150 €

Unique édition, peu commune, de ce projet original de constituer une «  base de données  » nécessaires aux 
connaissances épidémiologiques.
Le célèbre chirurgien Joseph-Claude-Antoine Récamier (1774-1852) était devenu le 8 décembre 1806 médecin-chef 
à l’Hôtel-Dieu de Paris, et il occupa ce poste pendant 40 ans.

1538- SAINT-ANDRE (François de). Des Remèdes en général. Réflexions sur la nature des remèdes, leurs effets, 
et leur manière d’agir, leurs indications & contre-indications, & le bon & mauvais usage qu’on en peut faire. 
Appuyées d’exemples, d’histoires & d’observations considérables. Rouen, François Vaultier, 1700, in-12, 
[8] ff. n. ch. (faux-titre & titre, dédicace au président de Montholon, préface, privilège), 378 pp., [18] ff. n. 
ch. de table et d’errata, veau fauve mouchetée, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre, tranches 
mouchetées (reliure de l’ époque). Coiffe supérieure rognée. (386). {214931} 400 €

Unique édition. 
On ignore à peu près tout de la vie de François de Saint-André, médecin né à Coutances.
Frère II, 494. Oursel II, 453.

1539- SIMON (Johann Franz). Die Heilquellen Europa’s, mit vorzüglicher Berücksichtigung ihrer chemischen 
Zusammensetzung nach ihrem physikalischen und medizinischen Verhalten dargestellt. Berlin, Albert 
Förstner, 1839, in-8, XXII pp., 266 pp., un f. couvert de compléments manuscrits « in fine », cartonnage de 
papier raciné, dos lisse orné de filets dorés, pièce de titre, tranches mouchetées de bleu (reliure de l’ époque). 
Petits manques au dos, mors usés. Qqs rousseurs. (1091). {214351} 120 €

Édition originale de ce manuel très pratique, disposant les stations par ordre alphabétique, et donnant tous les 
renseignements afférents sous forme de tableaux. Johann Franz Simon (1807-1843) était chimiste et pharmacien.
Au CCF, exemplaires seulement à Strasbourg, BIUS et BIUM.
Exemplaire de Louis-Emile Hecht (1830-1906), professeur à la Faculté de médecine de Strasbourg, avec étiquette 
ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

1540- TRIBALET (Jacques). Histoire médicale de Chartres jusqu’au XIIe siècle. Sur un texte inédit chartrain 
du Xe siècle « Horus Isagoge Sornai ». Discussion d’authenticité (adaptation française). Paris, Vigot Frères, 
1936, in-8, 154 pp., ill. in-t., broché. (755). {215550} 40 €

1541- WILLIS (Thomas). Pharmaceutice rationalis. Sive Diatriba de medicamentorum operationibus in 
humano corpore. Oxford et Londres, Robert Scott, 1674, in-8, [16] ff. n. ch. (titre, dédicace, préface, table), 
330 pp., [5] ff. n. ch. d’index, avec 6 planches dépliantes hors texte, basane fauve marbrée, dos à nerfs, 
encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches mouchetées (rel. du XVIIIe s.). Coiffes rognées, 
charnière supérieure entièrement fendue. (938). {214964} 1.500 €

Édition originale. 
C’est là le dernier ouvrage du médecin anglais Thomas Willis (1621-1675), qui a joué un rôle important dans 
l’histoire de l’anatomie et a été un des cofondateurs de la Royal Society (1662). Il fut l’un des pionniers de la 
recherche neuroanatomique et le précurseur de la neuropathologie. Il fondait ses thèses sur l’observation plutôt que 
l’autorité des Anciens, donnant subtilement la préférence à l’école chimique sur la galénique (le débat traversait alors 
toute l’Europe médicale). 
Sallander, 10 334.
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1542- [ABD-EL-KADER] - Notice sur l’expédition qui s’est terminée par la prise de la smahla d’Abd-el-Kader, 
le 16 mai 1843. [Paris], Vinchon, s.d., (1845), in-8, 19 pp., avec deux planches dépliantes hors texte : une 
carte aux contours rehaussés de couleurs, et une grande vue double gravée au trait représentant le panorama 
de la prise de la Smala, avec les personnages légendés, selon le dessin qui dut servir au célèbre tableau 
d’Horace Vernet (actuellement dans les salles d’Afrique du Musée de l’histoire de France de Versailles), 
broché sous couverture d’attente de papier rose, dans double emboîtage moderne demi-chagrin marine, dos 
lisse orné de filets dorés. (244). {214680} 600 €

Rare. 
Seulement trois exemplaires (dont un incomplet) dans les bibliothèques publiques françaises. Barbier attribue cet 
ouvrage au duc d’Aumale, vainqueur de cette bataille célèbre, mais sans aucune certitude. La date retenue est celle 
du catalogue de la BnF, mais on trouve aussi 1844.
Barbier, Supplément, 183. Tailliart 1731. 

1543- ANTICHAN (P.-H.). La Tunisie, son passé et son avenir. Troisième édition. Paris, Delagrave, 1895, gr. 
in-8, 298 pp., ill. in-t. dont certaines à pleine page, demi-chagrin rouge, dos à nerfs (reliure de l’ époque). 
Papier bruni. Petit manque angulaire de papier en dernière page. (1087). {215602} 40 €

1544- BARTH (Henri). Voyages et découvertes dans l’Afrique septentrionale et centrale pendant les années 
1849 à 1855. Traduit de l’allemand par Paul Ithier. Paris, Bohné, Bruxelles, Lacroix, 1860-1861, 4 vol. in-8, 
portr., 4 front. couleurs, 92 fig. en 58 planches, carte dépl. en couleurs, demi-basane blonde, dos à nerfs, 
filets et pointillés dorés (rel. de l’ époque). Travail de ver sur les nerfs et les plats. (303). {214409} 1.000 €

Première édition française.
Excellente relation des voyages que fit Barth en Afrique de 1850 à 1854. Il rapporta des données exactes sur l’Afrique 
centrale. Une bonne partie de ses observations sont consacrées à Tombouctou, sur les traces de René Caillié dont il 
confirma la présence 25 ans plus tôt.
Aucune page de titre ne porte de mention d’édition, ce qui est rare.

1545- BASTARD (Georges). Un siècle de batailles. Le Général Mellinet en Afrique, 1798 à 1843. Paris, 
Flammarion, s.d., in-8, 569 pp., index, 12 planches, demi-chagrin bleu, dos à nerfs orné de fleurons dorés, 
couverture conservée (reliure moderne). Dos un peu passé. Annotations au crayon. (1081). {214776} 120 €

1546- BOCHER (Charles). Lettres et récits militaires. Afrique et Armée d’Orient (1849-1895). Paris, Calmann-
Lévy, 1897, gr. in-8, 288 pp., index, bradel percaline rouille, dos orné, couv. cons. (Lemardeley). Pièce de 
titre un peu usée. Qqs soulignures et annotations au crayon. (897). {214077} 120 €

L’Afrique française du Nord, I, 1117 : « Lettres de l’auteur, officier d’Afrique ; les récits d’Afrique se divisent en trois 
parties : 1° lettres de 1849 et 1850, quelques anecdotes sur les opérations secondaires auxquelles l’auteur a pris part ; 
2° récit de l’expédition dans les Ziban en 1849 ; 3° récits de l’expédition du Djebel-Aurès (juin 1849-1850). Le siège 
de Zaatcha (…). »
De la bibliothèque de Gustave Larroumet avec son ex-libris et un envoi de l’auteur. L’ouvrage passé ensuite dans la 
bibliothèque d’Henry d’Estre (ex-libris manuscrit).

1547- BOURBON-PARME (Sixte de). La Dernière conquête du roi. Alger 1830. Paris, Calmann-Lévy, 1930, 
2 vol. in-12, II-262 pp. et 233 pp., carte dépl. couleurs, broché. (1099). {3512} 50 €

1548- CHARVéRIAT (François). A travers la Kabylie et les questions kabyles. Paris, s.d., grand in-4, 
LXXVIII-261 pp., nombreuses héliogravures in et hors-t., demi-maroquin vert à coins, dos à nerfs, filets 
dorés, tête dorée (Garidel). Dos passé. (298). {215722} 500 €

Rare.
Bel exemplaire.
Absent de Playfair.

1549- [CLERC]. Souvenirs d’un officier du 2me de Zouaves. Paris, Michel Lévy frères, 1859, in-12, 303 pp., 
demi-chagrin bleu nuit, dos à nerfs, filets dorés (rel. de l’ époque). (295). {214178} 80 €

Première édition de ces souvenirs militaires rédigés par Albert Du Casse d’après les notes prises au jour le jour par le 
général Jean-Joseph-Gustave Clerc (1814-1859) sur l’Algérie, Constantinople, la Crimée, la Kabylie.
Absent de Playfair.
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1550- [CONSULATS] - état des officiers de Sa Majesté, et autres employés, en Barbarie et en Levant. Paris, 
Imprimerie royale, 1776, in-4, 6 pp., un f. vierge, en feuilles. (c). {203370} 250 €

Donne les noms des agents et consuls pour le Maroc, Alger, Tunis, Tripoli, Smyrne, Morée, Syrie, Palestine, Egypte, 
Bagdad, Salonique, Chypre, Alep.

1551- CORTIER (Maurice). Mission Arnaud-Cortier, 15 février-24 juin 1907. D’une rive à l’autre du Sahara. 
Paris, Larose, 1908, gr. in-8, VII-416 pp., 38 planches et 3 cartes dépliantes, bradel demi-toile framboise 
(reliure postérieure). La planche 31 a été reliée par erreur dans la deuxième partie. (290). {215053} 120 €

AFN, 1593 : « Première partie, carnet de route de la mission d’Alger au Niger ; deuxième partie, étude de l’Adrar, 
ou pays des Iforas, renseignements sur les Iforas. »

1552- DAMREMONT (Général). Correspondance du général Damrémont, gouverneur général des possessions 
françaises dans le nord de l’Afrique (1837). Publiée par Georges Yver. Paris, Champion, 1927, fort gr. in-8, 
XXVI-798 pp., broché. (1092). {189727} 150 €

Le général Damrémont fut nommé par le roi gouverneur général des possessions françaises dans le nord de l’Afrique 
en février 1837, suite à l’échec du général Clauzel devant Constantine. En octobre 1837 a lieu la deuxième expédition 
de Constantine, placée sous les ordres du général et du duc de Nemours. Mais le 12 octobre, le général Damrémont 
est frappé par un boulet et décède.
Cette correspondance fait partie de la Collection de documents inédits sur l’histoire de l’Algérie après 1830, publiée 
sous les auspices du gouvernement général de l’Algérie, 1ère série, correspondance générale et en forme le tome IV.

1553- DELAYEN (Gaston). Les Deux affaires du capitaine Doineau. L’attaque de la diligence de Tlemcen 
(1856). - L’évasion de Bazaine (1874). D’après des documents inédits. Paris, Éditions des juris-classeurs, 
1924, in-8, VII-388  pp., avec 17 illustrations dans le texte, broché. Qqs soulignures et annotations au 
crayon. (Collection Justitia). (1057). {214076} 40 €

Les deux affaires où fut mis en cause Auguste-Edouard Doineau (1823-1914) furent, d’une part l’assassinat en 1856 
de l’aga des Beni-Snous, avec lequel le capitaine, chef du bureau arabe de Tlemcen, était en conflit ; d’autre part, 
l’aide fournie à Bazaine dans son évasion de l’île Sainte-Marguerite en 1874. Dans les deux cas, les zones d’ombre ne 
manquaient pas, et la personnalité curieuse de Doineau ne facilite pas la tâche de l’historien. Ce qui amena l’avocat 
Delayen à s’intéresser à ce personnage fut la requête que ce dernier effectua auprès de lui en 1904 pour qu’il écrivît 
en faveur de sa réhabilitation.

1554- DERRéCAGAIX (Victor-Bernard). Mes Souvenirs. Avec préface de M. André Soulange-Bodin. Bayonne, 
Foltzer, 1921, gr. in-8, 88-[8] pp., broché. Annotations au crayon dans les marges. (1044). {215025} 150 €

Connu pour ses ouvrages militaires (biographies de Berthier, Belliard, Yusuf, Martimprey, etc.), le général 
Derrécagaix eut également une carrière bien remplie comme en témoigne ses Souvenirs, principalement consacrés 
à ses missions en Kabylie.

1555- GRANIER (G.). Quelques souvenirs. 1913-1914. Béziers, Imprimerie J. Laspeyres et fils, s.d., (1918), in-8, 
46 pp., broché. (1253). {215591} 120 €

Très rare. Ces notes éparses concernent l’Algérie et la Tunisie : Alger, Blidah, Biskra, Bougie, la Kabylie, Sousse, 
Kairouan, Sfax, Gabès, etc.
Aucun exemplaire au CCF. Absent de Tailliart.
Envoi autographe de l’auteur à son père.

1556- GUILLAUMET (Gustave). Tableaux algériens. Précédé d’une notice sur la vie et les oeuvres de Guillaumet 
par Eugène Mouton. Paris, Plon, 1888, in-4, 322 pp., ill. in-t., planches, demi-maroquin brun, dos à nerfs, 
tête dorée, couv. cons. (reliure de l’ époque). Rousseurs sur les serpentes. (290). {214694} 250 €

Ouvrage orné de 12 eaux-fortes, 6 héliogravures et 35 gravures hors-texte.

1557- [MALDAN (P.)]. Le Général Espinasse (notice biographique). Paris, Cosson et Comp., 1864, in-8, 159 pp., 
demi-percaline rouge, couv. cons. (reliure postérieure). Annotations et soulignures au crayon. (1057). 
{214093} 100 €

Afrique française du Nord, 3825 : « Notice détaillée établie à l’aide des documents officiels, de la correspondance du 
général et des souvenirs de ses compagnons d’armes ; campagnes d’Espinasse en Afrique ; tué à Magenta. »

1558- MARIN (Blaise-Eugène). Algérie - Sahara - Soudan. Vie, travaux, voyages de Mgr Hacquard, des Pères 
Blancs (1860-1901) d’après sa correspondance. Avec une préface du commandant Hourst. Paris-Nancy, 
Berger-Levrault, 1905, in-8, XVIII-[2]-646 pp., avec de très nombreuses illustrations en noir dans le texte, 
un portrait-frontispice sous serpente et une carte dépliante, demi-basane brune, dos à nerfs (reliure de 
l’ époque). Dos légèrement frotté. (1254). {215056} 150 €

Volumineuse biographie d’Augustin-Prosper Hacquard, un des proches du cardinal de Lavigeriie, et qui fut vicaire 
apostolique du Sahara et du Soudan français à partir de 1898.
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1559- PERRET (Capitaine E.). Les Français en Afrique. Récits Algériens, 1830-1886. Paris, Bloud et Barral, 
s.d., 2 vol. in-8, IX-483 pp. et 489 pp., 16 portraits, demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné de fleurons dorés 
(reliure de l’ époque). Coupes usées. (294). {214200} 120 €

AFN, 305 : « Récits écrits pour montrer ce qu’est l’Arabe et prouver que son assimilation aux mœurs européennes 
sera très longue. Le second volume contient un court chapitre sur l’expédition de Tunisie et un autre sur le Maroc : 
gouvernement, forces militaires. »

1560- ROUSSET (Camille). La Conquête de l’Algérie, 1841-1857. Paris, Plon, 1889, 2  vol. in-8, 383  pp. et 
409 pp., index, demi-chagrin aubergine, dos à nerfs orné (rel. de l’ époque). Qqs rousseurs. Exemplaire sans 
l’atlas, comme souvent. (287). {213877} 120 €

1561- SAINT-ARNAUD (Armand-Jacques Leroy de). Lettres (1832-1854). Paris, Lévy, 1858, 2  vol. in-8, 
L-572 pp. et 606 pp., portr. et fac-similé en front., demi-basane aubergine, dos à faux-nerfs orné de filets 
et de pointillés dorés (reliure de l’ époque). Dos passé. Qqs soulignures et annotations au crayon. (1057). 
{214085} 200 €

Seconde édition précédée d’une notice par M. Sainte-Beuve.
Correspondance essentielle pour l’histoire de l’Algérie de 1837 à 1854. A consulter également pour un chapître 
concernant les évènements de Vendée de 1831-1832.

1562- TRUMELET (Corneille). Le général Yusuf. Paris, Ollendorff, 1890, 2 vol. in-8, 545 pp. et 507 pp., front. 
au tome I, broché. Petits accrocs aux couvertures. Soulignures au crayon. (1174). {214840} 150 €

L’Afrique du Nord, bibliographie militaire, tome II, 4193 : « Ouvrage très documenté sur l’histoire anecdotique des 
guerres d’Afrique de 1830 à 1865 ; l’auteur s’est inspiré des Annales algériennes, en rectifiant les appréciations « des 
plus injustement passionnées » portées par Pellissier sur Yusuf. Principales opérations : expéditions de Médéa (1831), 
Bône (1831-1834), Mascara (1835), Constantine (1836), les Portes de Fer (1839), opérations sur Mostaganem, 
Tlemcen, Mascara (1841-1842), etc… »

AFRIQUE NOIRE - MADAGASCAR

1563- ALIS (Harry). A la Conquête du Tchad. Paris, Hachette, 1891, gr. in-8, 296 pp., ill., 4 cartes, demi-basane 
verte, dos à nerfs (rel. moderne). Qqs rousseurs. (1092). {214508} 120 €

1564- BAKER (Samuel White). The Nile tributaries of Abyssinia and the sword hunters of the Hamran Arabs. 
London, Macmillan, 1894, petit in-8, xx pp., 413 pp., 56 pp. de catalogue Macmillan, avec 25 planches 
hors texte, dont 2 cartes dépliantes en couleurs, percaline verte, encadrements noirs sur les plats. (reliure de 
l’ éditeu). (924). {215577} 80 €

Une des nombreuses rééditions de ce récit publié originellement en 1867, mais la première parue après la mort de 
l’auteur. Une traduction française en a été donnée sous le titre Exploration des affluents abyssiniens du Nil. Récits de 
chasse (dans Le Tour du monde, numéros 530-531 de 1870, livraisons réunies en volume en 1971 seulement).
Fils d’un marchand de la Compagnie des Indes orientales, Samuel White Baker (1821-1893) avait entamé en mars 
1861 son premier voyage d’exploration en Afrique centrale. C’était, d’après ses propres mots, «  pour découvrir 
les sources du Nil, avec l’espoir de rejoindre l’expédition est-africaine des capitaines Speke et Grant quelque part aux 
environs du Lac Victoria  ». Après une année passée sur la frontière entre le Soudan et l’Abyssinie, à apprendre 
l’arabe, à explorer la rivière Atbarah et d’autres affluents du Nil, à prouver que les sédiments du Nil proviennent 
d’Abyssinie, il arriva à Khartoum qu’il quitta en décembre 1862 pour remonter le Nil Blanc. Deux mois plus tard, il 
rencontra Speke et Grant à Gondokoro. Leur succès lui fit craindre qu’il n’y avait plus rien à faire d’important pour 
sa propre expédition, mais les deux explorateurs lui fournirent suffisamment d’informations pour lui permettre 
d’entreprendre l’exploration d’un grand lac encore inconnu des européens. Samuel Baker découvre l’Albert Nyanza 
ou Lac Albert le 14 mars 1864. Après avoir exploré les environs du lac et démontré que le Nil le traverse, il entama 
son retour et rejoignit Khartoum en mai 1865. 
Gay 2578 (pour les livraisons du Tour du monde).

1565- BARATIER (Colonel). A travers l’Afrique. Paris, Arthème Fayard, (1942), gr. in-8 carré, 207 pp., très 
nombreuses ill. et cartes in-t. dont certaines à pleine page, percaline bleue (reliure de l’ époque). (931). 
{214205} 100 €
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1566- BARATIER. A travers l’Afrique. Paris, Perrin, 1912, in-12, V-350 pp., 9 pl. dont un frontispice, 2 cartes 
dépl., cartes in-t., demi-chagrin brun, dos à nerfs, couv. cons. (reliure de l’ époque). (1092). {214502} 120 €

1/10 exemplaires sur papier de Hollande.
Bon exemplaire.

1567- CASTELLANI (Ch.). Marchand l’africain. Paris, Flammarion, s.d., (1902), in-8, 408  pp., frontispice, 
nbses ill. in et h.-t., broché, couverture illustrée. (1044). {215055} 50 €

1568- CHAILLé-LONG (Charles). L’Afrique Centrale. Expéditions au lac Victoria-Nyanza et au Makraka 
Niam-Niam, à l’Ouest du Nil Blanc. Traduit de l’anglais par Mme Foussé de Sacy. Paris, Plon, 1877, in-12, 
VII-351 pp., gravures in-t., 8 planches sur double page, carte dépliante, bradel demi-percaline bleue, filets 
dorés (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (295). {215721} 120 €

1569- CHAVANNES (Ch. de). Les origines de l’Afrique Équatoriale Française. Avec Brazza. Le Congo Français. 
Souvenirs de la mission de l’Ouest africain (mai 1883-janvier 1886). Ma collaboration avec Brazza (1886-
1894). Nos relations jusqu’à sa mort (1905). Paris, Plon, 1936-1937, in-8, IV-406 pp., planches, 3 cartes 
dépliantes, demi-basane brune, dos à nerfs (reliure de l’ époque). (1092). {214501} 150 €

Rare complet des deux volumes.

1570- FOUREAU (Fernand). Mission saharienne (Foureau-Lamy). D’Alger au Congo par le Tchad. Paris, 
Masson, 1902, fort in-8, 11-829 pp., carte dépl., nbses ill. et photos in-t., bradel percaline verte illustrée, 
tête dorée (reliure de l’ éditeur). Bon exemplaire. (1092). {145977} 280 €

L’Afrique française du Nord, I, 1678 : « Histoire, au jour le jour, de la mission. Deux périodes : 1° d’Ouargla à Zinder, 
traversée du Sahara et exploration de l’Aïr (octobre 1898-novembre 1899) ; 2° de Zinder au Congo, reconnaissance 
de la région du Tchad et combats contre Rabah (décembre 1899-juillet 1900). En appendice, extrait du rapport 
d’ensemble sur l’escorte de la mission saharienne, par le capitaine Reibell. »

1571- LECOY DE LA MARCHE (Henri-Marie-Albert). Souvenirs de la Guerre du Transvaal. Journal d’un 
volontaire (mars -septembre 1900). Paris, Armand Colin, 1901, in-12, [3] ff. n. ch., II pp., 288 pp., demi-
chagrin cerise, dos à nerfs orné de filets et pointillés dorés, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). (1246). 
{215629} 150 €

Édition originale. 
L’auteur s’est engagé comme volontaire aux côtés des Boers pour suivre l’exemple de Georges de Villebois-Mareuil, 
enrôlé dès 1899 et mort au combat le 5 avril 1900 dans l’État libre d’Orange. Peu des combattants français aux 
côtés des Républiques ont laissé des souvenirs (ils furent au maximum 500), ce qui rend ce témoignage d’autant 
plus précieux.
Ce Lecoy de La Marche ne doit évidemment pas être confondu avec Richard-Albert Lecoy de La Marche, chartiste 
mort en 1897.

1572- LENFANT (Eugène). La Grande route du Tchad. Mission de la société de géographie. Préface par M. Le 
Myre de Vilers. Introduction de Maurice Albert. Paris, Hachette, 1905, gr. in-8, XIV-287 pp., portrait-
frontispice, nbses ill. in-t., demi-bleu nuit, dos à nerfs orné, tête dorée (reliure de l’ époque). Sans la carte 
dépliante. Petites usures aux coins. (1077). {214408} 120 €

Mission d’exploration Niger-Benoué-Tchad.

1573- MéNIAUD (Jacques). Les Pionniers du Soudan, avant, avec et après Archinard. 1879-1894. Préface de 
M. E. Roume. Paris, Société des Publications Modernes, 1931, 2 vol. in-4, 573 & 554 pp., cartes et très nbses 
ill. in-t., demi-basane verte à coins, dos à nerfs orné, premier plat de couv. cons. (reliure de l’ époque). Petites 
éraflures au dos. (931). {214206} 400 €

Secrétaire Général du Haut-sénégal-Niger de 1906 à 1909, Jacques Méniaud était une des personnalités les mieux 
placés pour raconter cet épisode de l’histoire coloniale : il connaissait parfaitement cette région tout comme une 
partie des protagonistes de cette histoire.
« Le lecteur suivra pas à pas les multiples phases de cette épopée, depuis les premières campagnes de Borgnis-
Desbordes jusqu’à celles de Galliéni et d’Archinard ». (Préface, page VIII).
Joint une plaquette de J. Meniaud intitulée Livre d’or des pionniers du Soudan avant, avec et après Archinard, 1879-
1894 (31 pages), une 2 LAS de J. Menuaud et une note manuscrite intitulée Les Pionniers du Soudan.
Exemplaire de Jean Menand, avec un bel envoi de l’auteur et son ex-libris.

1574- MéNIAUD (Jacques). Sikasso ou l’histoire dramatique d’un royaume noir au XIXe siècle. Préface de  
M. Jules Brévié. Lettre de M. le général G. Bonnier. Paris, Bouchy, 1935, gr. in-8 carré, 208 pp., pl. dont en 
coul., cartes in-t. et une carte repliée, demi-basane verte, dos à nerfs orné, premier plat de couv. cons. (reliure 
de l’ époque). Nerfs un peu frottés. Ex-libris J. Menand. Envoi. {214507} 100 €
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Sikasso fut fondée au début du XIXe siècle par Mansa Daoula Traoré. Elle fut la capitale du royaume du Kénédougou. 
En 1890, un Tata (muraille) fut construit pour protéger la ville contre des assauts mais en avril 1898, la ville fut 
attaquée par les troupes françaises du colonel Audéoud, et le 1er mai, elle fut prise.

1575- MICHEL (Charles). Mission de Bonchamps. Vers Fachoda. A la rencontre de la mission Marchand, à 
travers l’Éthiopie. Paris, Plon-Nourrit, (1900), in-8, 558  pp., tableau et ill. in-t., pl., carte dépl., demi-
chagrin rouge, dos à nerfs, tête dorée, couv. cons. (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (1073). {214511}  
 180 €

Résultat de la mission d’exploration de 1897 du marquis de Bonchamps accompagné du peintre orientaliste Maurice 
Potter, de Djibouti vers le Nil Blanc, à la rencontre de la célèbre et douloureuse mission Marchand.

1576- MOLL. Une âme de colonial. Lettres. Paris, E.-Paul, 1912, in-12, XXVII-281 pp., carte dépl., demi-basane 
fauve, dos à nerfs orné, couv. et dos cons. (reliure de l’ époque). Qqs annotations au crayon et à l’encre. (1092). 
{214505} 40 €

Lettres adressées depuis le Tchad en 1909-1910.

1577- MONTEIL (Parfait-Louis). De Saint-Louis à Tripoli par le lac Tchad. Voyage au travers du Soudan et 
du Sahara accompli pendant les années 1890-91-92. Préface de Melchior de Vogüe. Paris, Félix Alcan, 
s.d., (1895), gr. in-4, X-462-[1] pp., portrait-frontispice, 63 illustrations en noir in-t., 15 cartes dont une 
dépliante en couleurs, demi-chagrin noir, dos à nerfs (rel. de l’ époque). Bon exemplaire. (1256). {214195}  
 300 €

Première édition.
L’auteur exécuta de 1890 à 1892 un long voyage dans l’Afrique occidentale depuis Saint-Louis au Sénégal et Kayes à 
travers la boucle du Niger encore inconnue jusqu’à Sayi ; de là, il gagna le lac Tchad par Sokoto et Kano, et remonta 
jusqu’à Tripoli.

1578- NAGHTIGAL (Dr G.). Sahara et Soudan. Ouvrage trad. de l’allemand avec l’autorisation de l’auteur par 
J. Gourdault. Paris, Hachette, 1881, in-8, VIII-552 pp., front., nbses grav. in-t., 33 pl. et carte dépl., demi-
chagrin rouge, dos à nerfs orné, tranches dorées (rel. de l’ époque). Mouillure angulaire. (291). {214202}  
 200 €

Seul tome paru, consacré à la Tripolitaine, Fezzan, Tibesti, Kanem, Borkou et Bornou.

1579- REIBELL. L’épopée saharienne. Carnet de route de la mission saharienne Foureau-Lamy (1898-1900). 
Préface du général de Chambrun. Paris, Plon, 1931, in-8, XXIII-422 pp., frontispice, pl. h.-t., 1 carte dépl., 
demi-basane brune, dos à nerfs, couv. cons. (rel. de l’ époque). Petit manque à la coiffe supérieure. (1092). 
{214503} 80 €

1580- STANLEY (Henry Morton). Cinq années au Congo, 1879-1884. Voyages - Explorations. Fondation de 
l’État libre du Congo. Traduit de l’anglais par Gérard Harry. Paris, Maurice Dreyfous, s.d., (1885), grand 
in-8, XVIII-696 pp., frontispice, ill. in-t., planches et cartes, pleine percaline de l’éditeur, dos lisse orné 
(caissons, symboles, titre doré sur banderole bleue), plats à décors (drapeau du Congo, ruban fleuronné doré 
en encadrement, portrait doré de l’auteur en écusson), tranches dorées, filets or, fleurons dorés, (reliure de 
l’ éditeur). Qques rousseurs et usures d’usage, mors du plat supérieur abîmé, dos bruni. (1209). {213954}  
 150 €

Peu courant. Première édition française.
Ouvrage orné de 120 gravures sur bois dont 38 hors-texte et de 4 cartes dépliantes en couleurs.
Complet de sa grande carte dépliante du bassin du Congo, dressée par Stanley lui-même, jointe dans sa pochette 
(3e de couv).
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1581- BOSSU (Jean-Bernard). Nouveaux voyages aux Indes occidentales ; contenant une relation des différens 
peuples qui habitent les environs du grand fleuve Saint-Louis, appelé vulgairement le Mississipi  ; leur 
religion ; leurs gouvernement ; leurs mœurs ; leurs guerres & leur commerce. Paris, Le Jay, 1768, 2 vol. 
in-12, XX-244-[4]-264 pp., avec deux frontispices et 2 planches gravés par Beurlier d’après Saint-Aubin, 
veau écaille, dos lisse orné, double filet doré en encadrement sur les plats, tranches cailloutées (reliure de 
l’ époque). (278). {214979} 1.500 €

Édition originale peu commune de cette relation de l’état de la Louisiane. 
Jean-Bernard Bossu (1720-1792), engagé au Régiment de la Dauphine, y devint lieutenant et fut admis en 1748 
dans les troupes de marine. Il tenait garnison à Belle-Isle quand il fut envoyé en Louisiane sur recommandation du 
marquis de Vaudreuil : embarqué à La Rochelle le 26 décembre 1750, il remonta le Mississipi (août 1751), séjourna 
chez les Indiens Arkansas, revint à La Nouvelle-Orléans en juin 1753, y resta jusqu’en août 1754, puis accomplit 
une expéditions chez les Indiens Illinois de janvier 1755 à décembre 1756. Il rentra en Europe le 1er avril 1757. 
Un second séjour en Amérique (décembre 1757 - janvier 1763) le mit en conflit avec sa hiérarchie et le gouverneur 
général de Kerlerec. C’est en partie pour régler ses comptes qu’il écrivit à son retour ces Nouveaux voyages, et les 
critiques qu’il s’y permit contre Kerlerec lui valurent un emprisonnent à la Bastille par lettre de cachet (22 avril - 25 
mai 1768). Pour le reste, il s’agit d’une relation de première importance, à laquelle les contacts de Bossu avec les 
nations indiennes donnent du relief.
Sabin 6465. - Carpenter (John) : Histoire de la littérature française sur la Louisiane (Paris, Nizet, 1966), pp. 311 sqq.
Bel exemplaire.

1582- BOTTA (Carlo). Storia della Guerra Americana. Livorno, Nella Stamperia di Pietro Meucci, 1825,  
7 volumes in-8, une carte dépliante au tome VII, bradel demi-vélin blanc à coins, dos à faux-nerfs soulignés 
de filets dorés, pièces de titre, couv. conservées (reliure moderne). Bon exemplaire. (317). {164114} 600 €

Carlo Botta (1766-1837), historien italien, travailla notament sur la Guerre d’indépendance et son analyse resta 
longtemps une référence durant le XIXe.
La planche dépliante est une carte détaillée de la province septentrionale des États-Unis d’alors.
Sabin, I-II, 340. Rich, II, 179.

1583- DIXON (Hepworth). La Conquête Blanche. Voyage aux États-Unis d’Amérique. Traduit de l’anglais avec 
autorisation de l’auteur par H. Vattemare. Paris, Hachette, 1877, gr. in-8, 547 pp., nbses gravures in-t., carte 
dépl., demi-chagrin aubergine, dos à nerfs orné, tranches dorées (reliure de l’ époque). Rousseurs éparses. 
Bon exemplaire. (1076). {214209} 150 €

1584- DU PONCEAU (Pierre-Etienne). Mémoire sur le système grammatical des langues de quelques nations 
indiennes de l’Amérique du Nord ; ouvrage qui, à la séance publique annuelle de l’Institut royal de France, 
le 2 mai 1835, a emporté le prix fondé par M. le comte de Volney. Paris, Pihan de La Forest, Gide, Dentu, 
1838, in-8, XVI-464 pp., demi-basane rouge, dos lisse, filets à froid et roulette dorée (rel. de l’ époque). Bon 
exemplaire. (310). {215302} 500 €

Édition originale.
On connait peu de choses sur la jeunesse de Du Ponceau, si ce n’est qu’à l’âge de dix-sept ans, il suivit le baron 
de Steuben, officier général, qui allait se mettre au service des États-Unis (1777). Il fit les campagnes de 1778, 
1779 et 1780, puis quitta le service, vint s’établir à Philadelphie où il prit la nationalité américaine. Il publia, en 
langue anglaise, plusieurs ouvrages de philologie. Succédant à Franklin à la présidence de la Société philosophique 
américaine, il répondit au concours lancé par l’Institut dont le sujet était : Déterminer le caractère grammatical des 
langues de l’Amérique du nord connues sous les noms de Leni-Lennape, Mohegan et Chipaway.
Bel exemplaire provenant de la bibliothèque de Charles Dunoyer, économiste français.
Sabin, 21383 ; Leclerc, 485.

1585- GERMAIN (George). Correspondance du Lord G. Germain, avec les généraux Clinton, Cornwallis & 
les amiraux dans la station de l’Amérique, avec plusieurs lettres interceptées du Général Washington, du 
marquis de La Fayette & de M. de Barras, chef d’escadre. Traduit de l’Anglois sur les originaux publiés par 
ordre de la Chambre des Pairs. Berne, chez la Nouvelle société typographique, 1782, in-8, XVI pp., 304 pp., 
avec 2 tableaux dépliants hors texte, manque le portrait de Washington, basane fauve marbrée, dos à nerfs 
cloisonné et fleuronné, pièce de titre bouteille, encadrement de simple filet à froid sur les plats, tranches 
mouchetées (reliure de l’ époque). Coiffes manquantes, coins abîmés., début de fente aux mors, épid. sur les 
plats. (1247). {214020} 200 €
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Première édition de la traduction française (une seconde édition parut encore en 1784), et en fait de l’unique sortie. 
En effet, même si les originaux transcrits étaient naturellement en langue anglaise, il n’y eut pas d’impression de ces 
pièces en-dehors des exemplaires communiqués à la Chambre des Lords.
George Germain ou Germaine, premier vicomte Sackville (176-1785) fut ce désastreux ministre de la guerre de 
George III, qui porte, par sa méconnaissance des réalités militaires et la confusion de ses ordres, la principale 
responsabilté dans les défaites de Yorktown et de Saratoga, où les Insurgents furent vainqueurs.
Sabin 27 140.

1586- HEINRICH (P.). L’abbé Prévost et la Louisiane. Etude sur la valeur historique de Manon Lescaut. Paris, 
Guilmoto, s.d., in-8, XIII-78 pp., demi-chagrin bordeaux, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Envoi au Dr 
Récamier. (309). {215718} 80 €

1587- PARSEVAL (Fernand de). Lettres des états-Unis. Paris, Librairie nouvelle, 1891, in-8, 59 pp., avec deux 
cartes hors texte (théâtre de la guerre en Virginie ; Bataille de Gettysburg), demi-chagrin vert, dos lisse orné 
de filets dorés, simple filet à froid sur les plats (reliure de l’ époque). Dos insolé. (311). {215582} 200 €

Unique édition de cette notice, qui ne forme nullement un «  témoignage  » sur les événements comme on le lit 
quelquefois. Le colonel Fernand de Parseval de Foudras (1840-1909) connut une carrière militaire classique jusqu’en 
1887. A cette date, le Comte de Paris avant témoigné le désir de faire achever par un officier supérieur français 
l’éducation militaire de son fils le duc d’Orléans, c’est de Parseval qui fut agréé pour remplir cette mission. Il prit 
aussitôt sa retraite, renonçant à une carrière assurée puisque, n’ayant alors que quarante-sept ans, il était le plus 
jeune d’âge des colonels d’Infanterie. Comme gouverneur du Duc d’Orléans, il accompagna le Prince aux Indes, 
pendant les dix-huit mois qu’il y passa dans l’armée anglaise comme sous-lieutenant. Plus tard, il visita avec lui 
quelques champs de bataille en Europe, puis aux États-Unis, lors du voyage qu’y fit le Comte de Paris, en 1890, 
pour se remémorer les souvenirs de la guerre de Sécession, et ce sont ces impressions de voyage qui sont reportées ici.
Envoi autographe de l’auteur au docteur Joseph Récamier (1861-1935, à ne pas confondre avec son grand-père et 
exact homonyme le célèbre chirurgien), qui fut pendant trente-cinq ans le médecin de la Maison d’Orléans.

1588- [ROYALISME] - Réception de Mgr le Comte de Paris à Montréal. 24, 25, 26 octobre 1890. Montréal, 
Comité de réception, 1890, petit in-8 carré, 85 pp., 3 planches hors texte, avec dont un portrait-frontispice 
sous serpente (relié par erreur avant la première couverture), et un encart de deux feuillets présentant le 
menu du banquet du 25 octobre 1890, demi-chagrin bouteille, dos à nerfs, couverture illustrée en couleurs 
conservée (reliure de l’ époque). Dos insolé et passé. (924). {215575} 80 €

Rare compte-rendu de la visite du prétendant orléaniste (« Philippe VII ») aux habitants du Québec, survenu juste 
après l’affaire du « Prince-gamelle », qui avait redonné un peu de tonus au royalisme français.
Seulement trois exemplaires au CCF (BnF, Quai d’Orsay, Saulchoir).

1589- [ROYALISME] - Voyage de Mgr le Comte de Paris et de Mgr le Duc d’Orléans aux états-Unis et 
au Canada. Paris, Librairie Nationale, 1891, in-8, 66  pp., avec 6 illustrations à pleine ou double page 
n’interrompant pas le chiffrage, demi-chagrin vert, dos lisse orné de filets dorés, simple filet à froid sur les 
plats, couverture illustrée en couleurs conservée (reliure de l’ époque). Dos insolé. (311). {215584} 200 €

Rare compte-rendu de la visite du prétendant orléaniste (« Philippe VII ») et de son fils (le futur « Philippe VIII ») 
en Amérique du Nord (et notamment aux champs de bataille de la Guerre de Sécession), survenu juste après l’affaire 
du « Prince-gamelle », qui avait redonné un peu de tonus au royalisme français, avant que l’encyclique Au milieu des 
sollicitudes (1892) ne douchât tout le petit monde royaliste français.
Cachet humide du docteur Joseph Récamier (1861-1935, à ne pas confondre avec son grand-père et exact homonyme 
le célèbre chirurgien), qui fut pendant trente-cinq ans le médecin de la Maison d’Orléans.
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1590- BIRON (Claude). Curiositez de la nature et de l’art, aportées dans deux voyages des Indes ; l’un aux Indes 
d’Occident en 1698 & 1699, & l’autre aux Indes d’Orient en 1701 & 1702. Avec une relation abrégée de 
ces deux voyages. Paris, Jean Moreau, 1703, in-12, [3] ff. n. ch. (titre, dédicace à la marquise de La Vallière), 
xxiij  pp., [3]  pp. n. ch. de privilège, 282  pp., [2] ff. n. ch. de table, avec 7 (sur 8) planches hors texte 
essentiellement de sciences naturelles, dont une en dépliant [Confucius], veau fauve, dos à nerfs cloisonné 
et fleuronné (reliure de l’ époque). Manques de cuir aux coiffes, mors frottés, manque la pièce de titre. (330). 
{213003} 800 €

Édition originale rare de ce compte-rendu des acquisitions du chirurgien de marine Claude Biron au cours de deux 
périples : Cayenne, la Martinique et la Guadeloupe pour l’Amérique ; l’Inde avec un navire de la Compagnie des 
Indes orientales. La relation des voyages ne forme pas le principal du texte, mais plutôt une analyse des échantillons 
végétaux ou animaux rapportés en France, auxquels se réfèrent d’ailleurs la plupart des planches (rhinocéros, 
mangouste, etc.).
Sabin, 5582.
Longs ex-libris manuscrits de l’époque sur les premières gardes.

1591- [CHAUVITEAU (Joseph)]. 1797-1817. Lettres de famille retrouvées en 1897. [Paris], s.d., (1897), in-8, 
228 pp., [3] pp. n. ch. d’additions, avec 12 planches hors texte sous serpentes, l’ouvrage ne comporte pas 
de page de titre, toile bleue de l’époque, dos lisse orné de filets, pièce de titre noire (reliure de l’ époque). 
{215579} 250 €

Très rare. 
Joseph Chauviteau (1746-1816), né à La Dominique alors possession française, était fixé en 1773 à la Guadeloupe où 
il épousa Elisabeth-Sophie Bioche (1752-1817). Cette correspondance, courant de 1797 à 1817, avait été conservée 
par un des fils de l’auteur ; elle documente de façon fort intéressante sur les aléas d’une famille notable ballottée 
par les événements de la Révolution et de l’Empire entre les Antilles, les États-Unis et la France. En appendice, on 
trouvera un résumé de l’histoire familiale de 1817 à 1897.
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF. Absent de Saffroy.
Relié avec  : [MERTIAN (Jean-Jacques)  : ] Notice sur l’origine en Alsace de la famille Mertian et de ses quatre 
branches. S.l.n.d. [vers 1880], 8 pp. entièrement autographiées, couverture d’attente muette conservée. Un seul 
exemplaire au CCF (Strasbourg). Saffroy III, 45 572.
On joint : CHAUVITEAU (Joseph) : A Messieurs Papin-Desbarrières, de Jolimont et Michel de Leyritz. S.l.n.d. 
[Bordeaux, 1815], un f. in-4 imprimé au recto. Aucun exemplaire au CCF. Il s’agit d’un rarissime extrait du 
Mémorial bordelais de mars 1815, par lequel Joseph Chauviteau, « colon de la Guadeloupe », offre une somme de 
mille francs « pour être employée à la défense de ma patrie et de mon Roi » (on est en plein début des Cent-Jours).

1592- COLLECTIF. Trois siècles de vie française. Nos Antilles. Ouvrage publié sous la direction de Serge Denis. 
Avec une introduction de L. Gallouédec. Orléans, Luzeray, Paris, Maison du livre français, 1935, gr. in-8, 
378 pp., frontispice en couleurs, 5 pl., carte dépl., broché. Cachets. Ancienne étiquette de bibliothèque au 
dos. (779). {204641} 50 €

1593- DESSALLES (Pierre). La Vie d’un colon à la Martinique au XIXe siècle. Correspondance, 1808-1834. 
Et Journal, 1837-1856. Présentés par Henri de Frémont et Léo Elisabeth. Courbevoie, chez l’auteur, 1984-
1988, 4 vol. gr. in-8, nbses illustrations in et h.-t., demi-chagrin caramel, dos à nerfs, couv. cons. (323). 
{662980} 300 €

1594- [KASTNER (Adolphe)]. Analyse des traditions religieuses des peuples indigènes de l’Amérique. Genève, 
Berthier-Guers, 1840, in-8, 195 pp., avec 2 planches dépliantes « in fine », dont une carte, demi-chagrin 
noir, dos à nerfs orné de filets à froid, tête mouchetée, couverture et dos conservés (Boichot). Bon exemplaire. 
(310). {188453} 400 €

édition originale (il y a une seconde édition en 1845 à l’adresse de Louvain). 
Comme l’ouvrage Concordance de l’ écriture sainte avec les traditions de l’Inde, du même auteur, le propos est 
explicitement de rechercher les institutions religieuses semblables entre tradition judéo-chrétienne et mondes extra-
européens. Ce genre de travaux, extraordinairement populaire au XIXe siècle chez les clercs de toute confession 
chrétienne, avait pour base ou pour conclusion soit l’explication de la transmission, soit celle de la «  religion 
primitive » ou « religion adamique » (ou parfois noachique), fonds commun de croyances remontant à l’origine de 
l’humanité, antérieur aux alliances avec le peuple juif.
Palau, 127 188. Absent de Sabin. Au CCF, exemplaires seulement à la BnF.
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1595- ORBIGNY (Alcide d’). Voyage pittoresque dans les deux Amériques. Résumé général de tous les voyages 
de Colomb, Las-Casas, Oviedo, Gomara, Garcilazo de La Vega, Acosta, Dutertre, etc, etc. Par les rédacteurs 
du Voyage pittoresque autour du monde. Paris, Chez Tenré et Dupuy, 1836, in-4, XVI-568 pp., texte sur 
deux colonnes, 134 planches et 2 cartes dépliantes, demi-chagrin bordeaux à gros grain coins, dos à nerfs 
(reliure moderne). (1265). {214441} 200 €
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1596- [DELLON (Charles)]. Relation de l’Inquisition de Goa. Enrichi de beaucoup de figures en taille douce. 
Amsterdam, Henry Desbordes, 1701, in-12, [6] ff. n. ch. (titre, dédicace, préface, table des chapitres), 219 pp., 
[14] pp. n. ch. de table des matières, avec 8 planches hors texte, dont 2 en dépliant, basane fauve granitée, 
dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Manquent les deux coins 
supérieurs, coiffes rognées, un mors fendu, dos noirci. (1210). {213023} 300 €

L’édition originale remonte à 1687. 
La particularité de notre édition est d’avoir transformé deux vignettes des éditions de 1687 et 1688 en planches hors 
texte, ce qui, rajouté aux 6 ordinaires, forme ce total de 8 planches que l’on ne retrouve pas dans les autres.
Cette relation devenue classique, et qui fut constamment rééditée, soit isolément, soit dans des compilations 
(comme celles d’Ellies Dupin, Histoire des Inquisitions), est importante dans la mesure où elle forme un maillon 
essentiel dans la formation de la légende noire de l’Inquisition ibérique au XVIIIe siècle. 
Elle reproduit l’expérience du chirurgien luthérien Dellon, qui, entré dans la Compagnie des Indes en 1667, 
s’embarqua pour les Indes orientales en 1668. Après diverses étapes, il voulut se rendre en Chine, et chercha un 
embarquement à Daman, près de Calicut, préside portugais, mais il demeura sur place, exerçant la médecine, et 
fut arrêté le 6 janvier 1674 comme ne pratiquant pas la religion catholique. Transféré à Goa, il fut déféré devant le 
tribunal de l’Inquisition, qui finit par l’exiler en janvier 1676, en le chargeant sur un navire à destination du Brésil, 
puis du Portugal. Arrivé à Lisbonne le 15 décembre de la même année, Dellon, qui n’avait jamais reconnu sa foi 
luthérienne, se réclama de sa qualité de régnicole, fit même intervenir Bossuet, et l’Inquisiteur de Lisbonne le fit 
relâcher : il était de retour en France en 1677. 
Chadenat, 1835. Cioranescu, XVII, 23708 (pour l’originale). Borba de Moraes I, 254. Yve-Plessis, 1139. Van der 
Vekené, 275.

1597- GRAY (John Henry). Walks in the city of Canton. With an itinerary. Victoria, Hongkong, de Souza & Co., 
1875, in-8, [4]-IV-695-LXI pp., 2 feuillets d’errata, percaline grise (reliure de l’ éditeur). (272). {214461}  
 2.000 €

Édition originale très peu commune.
John Henry Gray (1823-1890), fut archidiacre de Hong Kong et aumônier consulaire de Canton. 
Dans cet ouvrage, il dépeint la vie à Canton et propose, à la fin de l’ouvrage, sept itinéraires pour découvrir la ville.

1598- HAWKESWORTH (John). Relation des voyages entrepris par ordre de Sa Majesté britannique, 
actuellement régnante ; pour faire des découvertes dans l’hémisphère méridional, et successivement 
exécutés par le commodore Byron, le capitaine Carteret, le capitaine Wallis & le capitaine Cook, dans 
les vaisseaux le Dauphin, le Swallow & L’Endeavour : rédigée d’après les journaux tenus par les différens 
commandans & les papiers de M. Banks (….), et enrichie de figures, & d’un grand nombre de plans & de 
cartes relatives aux pays qui ont été nouvellement découverts, ou qui n’étoient qu’imparfaitement connus. 
Traduite de l’Anglois [par Jean-Baptiste Suard]. Paris, Saillant & Nyon, Panckoucke [Imprimerie de J. G. 
Clousier], 1774, 4 vol. in-4. Veau fauve écaille, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces de titre et de 
tomaison bouteille et cerise, encadrement de triple filet doré sur les plats, double filet doré sur les coupes, 
tranches marbrées (reliure de l’ époque). (258). {215635} 5.000 €

Édition originale française du premier voyage de James Cook autour du monde. 
La première relation de ce périple célèbre, non autorisée, fut publiée à Londres, en 1771, chez T. Bexket et De 
Hondt, sous le titre de A Journal of a Voyage round the world in His majesty’s ship Endeavour in the years 1768, 1769, 
1770, and 1771, d’après les journaux de Banks et de Solander. Elle fut traduite en français par Fréville, et publiée 
à Paris en 1772, chez Saillant et Noyon. Mais la première relation officielle est publiée en anglais en 1773 chez 
le libraire londonien W. Strahan. Le gouvernement en confia la rédaction au juriste John Hawkesworth (1715-
1773) qui se servit des journaux de Cook, de Banks et de Solander. Malheureusement, sans aucun respect pour les 
originaux comme c’était l’usage à l’époque, Hawkesworth a fondu les textes ; il les a aussi profondément remaniés 
et il en a retouché le style tout en ajoutant de nombreuses réflexions personnelles. 
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Nonobstant ces défauts, le récit édité conjointement avec les relations des voyages effectués par Byron, Carteret 
et Wallis, forme un très bel ouvrage. La présente version française, établie par Jean-Baptiste Suard, paraît l’année 
suivante, au format in-quarto, en co-édition chez Saillant et Nyon et Charles Joseph Panckoucke. L’ouvrage est un 
chef d’œuvre de typographie, avec ses marges généreuses, et sa mise en page d’une rare élégance. Nette et régulière, 
l’impression est aussi particulièrement soignée et mise en valeur par des papiers d’une blancheur inhabituelle. 
Quant à l’illustration du voyage, très diverse, elle a une grande valeur documentaire : cartes, plans et vues de côtes 
destinés aux navigateurs alternent avec des paysages, des scènes nautiques ou tableaux pittoresques représentant des 
insulaires. Deux planches évoquent la faune (kangourou) et la flore (branche d’arbre à pain). A l’exception des cartes 
et des vues de côtes, dont certaines sont assurément de la main de Cook, c’est à Banks et à ses artistes que l’on doit 
la plupart des dessins qui ornent l’ouvrage.
I. [2] ff. n. ch., iv pp. [dédicace à George III], [2] ff. n. ch. [avis au relieur et explication des planches], pp. v-xvj 
[préface des éditeurs français], un f. n. ch. [Note], xxxij pp. [introduction générale], 388 pp., avec 16 planches 
dépliantes hors texte (dont 15 cartes et plans ; une vue).
II. [3] ff. n. ch., 536 pp., avec 16 planches hors texte (dont 5 cartes et plans en dépliant ; 11 vues).
III. [3] ff. n. ch., 394 pp., un f. n. ch., avec 17 planches hors texte (dont 9 cartes et plans ; 8 vues).
IV. viij pp., un f. n. ch. [explication des planches], 368 pp., avec 3 planches hors texte (dont une carte dépliante ; 
deux vues dont une des premières représentations occidentales du kangourou).
Soit en tout 52 planches gravées, par Bénard et R. de Launay, la plupart en dépliant (dont 30 cartes et 22 vues).
Sabin 30 940. O’Reilly, Tahiti, 368.
Très bel exemplaire de la bibliothèque des Kergorlay (vignette ex-libris).

1599- KAEPPELIN (Paul). Les Origines de l’Inde française. La Compagnie des Indes orientales et François 
Martin. Etude sur l’histoire du commerce et des établissements français dans l’Inde sous Louis XIV (1664-
1719). Paris, Augustin Challamel, 1908, fort vol. in-8, XV-673 pp., avec 2 cartes dépliantes « in fine » en 
dépliant, dont un plan de Pondichéry, toile Bradel brique, pièce de titre, couverture conservée (reliure 
moderne). Petits manques de papier en marge des derniers ff. et des deux cartes. (1181). {212850} 280 €

Édition originale de cette thèse encore irremplacée. 
Origines, les divers comptoirs, l’escadre de Duquesne-Guiton, escadre Dandennes, expédition de Siam, escadre 
Serquigny, les armements de 1700, l’escadre de Châteaumorant, retour des vaisseaux de la mer du Sud.
Polak, 4835.

1600- [MANUSCRIT] - [SARRAT (Louis)]. La Guerre du Tonkin racontée par un soldat du 2me Régiment 
d’infanterie de marine, du 26 mai 1883 au 13 juin 1886. Souvenir offert à mon frère André Sarrat, soldat 
à la 5me section d’infirmiers à Orléans, 1895. S.l. [Gien], s.d., (13 juin 1886), in-folio, titre et 114 pp., 
couvertes d’une écriture soignée et très lisible (environ 30 lignes par page), [2] ff. n. ch. de tables, cartonnage 
de papier bouteille de l’époque, dos renforcé, exemplaire déboîté. (1235). {214048} 2.500 €

Très intéressante relation d’un appelé (sous le régime de la loi Cissey du 27 juillet 1872), qui effectua une partie de 
son service au Tonkin, dans le contexte de la seconde expédition de conquête de la région, et de la Guerre franco-
chinoise liée aux opérations des Pavillons noirs.
Elle se compose de deux éléments bien distincts, quoique entremêlés dans la rédaction : d’une part, la reproduction 
de nombreuses pièces officielles, diplomatiques ou militaires relatives au conflit (e.g. le Traité de Hué du 25 août 
1883 (ou Traité Harmand, établissant le protectorat français sur l’Annam et le Tonkin, mais aussi un grand nombre 
d’ordres généraux ou particulier de Brière de L’Isle, commandant le corps expéditionnaire) ; d’autre part, la suite des 
événements auxquels Louis Sarrat participa en personne.
Dans cette dernière, on notera spécialement le voyage aller qui mena le détachement du 2e RIMA de Brest, où il 
était stationné, à Toulon, où il embarqua, puis à Port-Saïd, à Aden, à Singapour, à Saïgon, Haïphong et enfin Hanoï. 
Suit le récit des engagements auxquels Sarrat prit part (Combat de Phong, reconnaissance de Phu-Oï, relève de 
Nam-Dinh, relève de Nim-Binh, prise du fort de Phu-Sa et de la citadelle de Santay, prise de Bac-Ninh et de Hong-
Hoa, reconnaissance de Késo, et surtout la prise de Lang Son du 13 février 1885, décisive pour la fin de la campagne 
et de la Guerre franco-chinoise, enfin marche sur Tuyen Quang). Rien en revanche, et sans surprise, sur les énormes 
répercussions politiques de l’Affaire de Lang Son en métropole. 
Le tout se termine par le récit du voyage de retour et des retrouvailles au foyer familial (13 juin 1886), après 43 
mois d’absence.
Mais le plus intéressant est constitué par une série de notations assez développées sur le pays et ses habitants, 
regroupées à la fin du texte (pp. 96-111) : données statistiques et militaires sur le Tonkin, excursus sur les Pavillons 
noirs, description d’un village annamite type, des costumes indigènes, des pratiques agricoles, de l’alimentation, des 
coutumes matrimoniales et funéraires.
Le passage le plus étonnant du texte concerne la fausse (mais officielle) annonce de la mort du rédacteur dans les 
engagements du Kelung (où il ne s’est par ailleurs jamais trouvé). Communication officielle fut adressée au maire 
de Gien, selon la procédure, ce qui eut pour conséquence la tenue d’un service funèbre « absente corpore » dans 
la cathédrale d’Orléans, ainsi qu’un article élogieux dans le Républicain orléanais du 6 mars 1885 (Gien. Un héros 
inconnu, nécrologie par Pierre Defaucamberge). Ce fut une lettre de leur fils bien vivant, datée du 10 mars 1885, qui 
révéla aux parents de Louis Sarrat l’énormité de l’erreur administrative.
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Un document sur le commerce français en Inde
1601- [MANUSCRIT] - Voyage sur la côte malabard [sic, pour malabare]. S.l.n.d., (vers 1802), in-folio, [15] ff. 

n. ch., couverts d’une écriture moyenne, régulière et très lisible (environ 30 lignes par page), 5 ff. vierges, en 
feuilles, cousu. (gc4). {214243} 2.500 €

Intéressante suite de notes (plus que journal) qui court du 15 octobre 1791 au début de 1792, mais qui fut mis par 
écrit ultérieurement, comme le laisse comprendre une incise : « Le cotton de ce pays là est assés beau, mais très court, 
en 1802 il y vallait de 7 à 8 piastres ».
Une notice manuscrite datée du 15 février 1860 sur le recto du premier feuillet donne une indication sur l’auteur : 
« Voyage de Monsieur Louis Le Peltier capitaine de frégate, frère de ma mère. Guérout ».
Assez décousu, le texte donne superficiellement les étapes d’une expédition marchande, en deux parties nettement 
séparées : aller (ff. 1-2) ; retour (ff. 11v -12r).
Quand le texte commence, le navire aborde déjà en rade de Colombo [dénommé Coylan par métonymie]. Les 
mouillages suivants sont  : Pondora (20 octobre, dans le royaume de Travancore, actuel Kerala)  ; Alapé (28 
novembre) ; Calicut [= Kozhikode, dans l’actuel État du Kerala] (20 décembre) ; Mahé [français depuis 1721, futur 
district des établissements français de l’Inde] (22 décembre) ; Cochin [= Kochi, État du Kerala] (12 janvier 1792) ; 
Surate [dans le Gujarat] (date non précisée).
Mais le plus intéressant est constitué par des excursus généraux qui séparent les deux itinéraires ci-avant, et forment 
un petit manuel abrégé du négociant français en Inde occidentale  : Instructions sur le commerce de la Côte de 
Coromandel, avec quelques remarques sur la navigation du golfe baye de Balassor (ff. 3v - 7r), avec des détails sur les 
assortiments-types d’une cargaison ; Monnoye de l’Inde (ff. 7r - 9v) ; Poids et mesures (f. 9v - 10r) ; Toiles (ff. 10r - 
11v) ; Remarques sur le Cap de Bonne-Espérance (ff. 12v - 15). Le document se termine par un bref Apperçu de quelques 
données pour le poids du gréément d’un navire quelconque, les câbles, aussières [sic] compris.

1602- [PHOTOGRAPHIE ETHNOGRAPHIQUE] - Collection anthropologique du Prince Roland Bonaparte, 
n° 68. Toekoe Mohammed. S.l. [Saint-Cloud], s.d., (vers 1889), petit in-4, un bifeuillet imprimé au recto de 
la première page et contenant la fiche anthropométrique du sujet représenté, et 2 tirages albuminés de 15 x 
10 cm, contrecollés sur papier fort, percaline verte à rubans, dos lisse muet, titre poussé en lettres dorées sur 
le plat supérieur (reliure de l’ éditeur). (1090). {214225} 600 €

Il s’agit de l’une des pièces de la grande Collection anthropologique du Prince Roland Bonaparte, constituée dans les 
années 1886-1892, à partir des tirages photographiques documentant, selon l’approche de l’époque et les principes 
développés par Broca, les différents types humains du globe, réunis au gré des voyages ethnographiques du prince, 
mais aussi des « expositions coloniales » très à la mode à l’époque. On ne trouve en fait jamais la collection complète 
(dont il ne semble pas exister de description bibliographique exacte), mais seulement des albums particuliers 
correspondant à des groupes ethniques (« Hindous », « Hottentots », « Australiens », « Lapons », « Peaux-Rouges », 
etc.)., réalisés à partir de 1886. La série des habitants du Surinam sera utilisée par le prince pour illustrer l’ouvrage 
qu’il consacra à cette région.
Nos deux photographies (face / profil) représentent un « Atchinois  » (du royaume d’Atchin ou Acheen situé au 
nord-ouest de Sumatra), décrit comme un sujet masculin de 30 ans, « mélange de Malais et d’Arabe », dont la fiche 
anthropométrique soigneusement les caractères physiques.
Le projet d’inventaire photographique des populations humaines fut cependant abandonné en 1892 par le prince, 
qui se consacra dès lors plutôt à la botanique.
Cf. Jehel (Pierre-Jérôme) : Photographie et anthropologie en France au XIXe siècle. Mémoire de DEA. Saint-Denis, 
1994-95.

1603- VALENTIA (George Annesley, viscount). Voyages dans l’Hindoustan, à Ceylan, sur les deux côtes de 
la Mer-Rouge, en Abyssinie et en Egypte, durant les années 1802, 1803, 1804, 1805 et 1806 ; traduits de 
l’anglais par P.-F. henry ; et accompagnés d’un atlas, composé de deux nouvelles cartes de la Mer-Rouge, 
ainsi que de plans, d’inscriptions anciennes et de vues diverses, exécutées sur les lieux par M. H. Salt, 
secrétaire-dessinateur de Sa Seigneurie. Paris, Vve Lepetit [Imprimerie d’Adrien Egron], 1813, 4 vol. in-8 de 
texte ; un vol. in-4 oblong d’atlas, [2] ff. n. ch., xx-410 pp. ; [2] ff. n. ch., 449 pp. ; [2] ff. n. ch., 456 pp. ; [2] 
ff. n. ch., 452 pp. ; [2] ff. n. ch., 28 planches dont 21 vues, 3 planches dépliantes d’inscription et 4 cartes 
ou plans en dépliant, brochés sous couvertures d’attente de papier brique [volumes de texte]  ; cartonnage 
d’attente de papier rose, dos lisse muet, étiquette de titre contrecollée au centre du plat supérieur [volume 
d’atlas], Mors supérieur de l’atlas fendu, dos insolé. (325). {205678} 1.500 €

Première traduction française des Voyages and Travels to India, Ceylon, the Red Sea, Abyssinia and Egypt, in the 
years 1802, 1803, 1804, 1805, and 1806, parus en 1809 à l’adresse de Londres. George Annesley (1770-1844), qui 
devint le deuxième comte Mountmorris en 1816, effectait là son voyage d’Orient : il était envoyé officiellement par le 
gouvernement britannique en Abyssinie pour y obtenir la concession d’un port sur la Mer Rouge, juste après l’alerte 
que constitua pour la Grande-Bretagne l’occupation française de l’Egypte.
Hage Chahine, 4911. Absent de Blackmer. Gay 138. 
Plaisant exemplaire dans son papier de l’époque.
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1604- BINDER (Henry). Au Kurdistan, en Mésopotamie et en Perse (Mission scientifique du Ministère de 
l’Instruction publique). Ouvrage illustré de 200 dessins imprimés en phototypie par Quinsac d’après 
les photographies et croquis de l’auteur, et d’une carte en 4 couleurs des frontières turco-persanes. Paris, 
Quantin, 1887, in-4, [6]-453 pp., avec un portr.-front., de nombreuses illustrations in-t. et une carte volante 
dépl. « in fine », demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné, tranches dorées, fer de prix de la ville de Paris sur le 
premier plat (rel. de l’ époque). (298). {215503} 400 €

édition originale de cette relation d’une mission archéologique et géographique confiée par le Ministère de 
l’Instruction publique à l’explorateur Binder : parti de Constantinople, celui-ci parcourut la Géorgie et l’Arménie, 
la région de Mossoul et celle de Bagdad avant de pénétrer en Perse. 
Wilson, Bibliography of Persia, p. 22. 

1605- BOCK (Jean-Nicolas-Etienne de). Oeuvres diverses. Essai sur l’histoire du Sabéisme, auquel on a joint 
un Catéchisme, qui contient les principaux dogmes de la religion des Druses. Metz-Paris, Claude Lamort, 
Devilly, Belin, 1788, in-12, [12]-182 pp., basane fauve marbrée, dos à nerfs orné de filets et fleurons dorés, 
pièces de titre et de tomaison de basane rouge, tranches rouges (reliure de l’ époque). Dos restauré. Bon 
exemplaire. (214). {143021} 1.200 €

Édition originale rare. 
Jean-Nicolas-Etienne de Bock (1747-1809) fut l’un des premiers érudits français, avec Anquetil-Duperron, à 
s’intéresser au zoroastrisme et au mazdéisme. Ses recherches sont plus minutieuses que précises, et il a sur l’origine 
des religions orientales des vues encore confuses, que le progrès rapide des connaissances allait dissiper, mais il fait 
partie des précurseurs dans le domaine du comparatisme. 
Relié à la suite, du même auteur : Mémoire historique sur le peuple nomade, appellé en France Bohémien, et en 
Allemagne Zigeuner ; avec un Vocabulaire comparatif des langues Indienne et Bohémienne, traduit de l’Allemand de 
M. Grellmann. Metz, Claude Lamort, Devilly, Paris, chez Belin, 1788, [2]-91 pp., avec une pl. dépliante. L’ouvrage, 
malgré son titre et sa pagination séparés, forme en fait la seconde partie de l’Essai sur l’ histoire du sabéisme. 
Caillet I, 1263. 

1606- [CHASSEPOL (François de)]. Histoire des Grands Vizirs Mahomet Coprogli-Pacha et Achmet Coprogli-
Pacha. Celle des trois derniers grands Seigneurs ; de leurs sultanes, & principales favorites ; avec les plus 
secrettes intrigues du serrail. Et plusieurs autres particularitez des guerres de Dalmatie, Transilvanie, 
Hongrie, Candie, & Pologne. Avec le plan de la bataille de Cotzchin [= Chocim]. Paris, Etienne Michallet, 
1676, in-12, [6] ff. n. ch. (titre, dédicace au duc de Bouillon, privilège), 303 pp., [9] pp. n. ch. de table, 
avec une grande planche dépliante hors texte (une déchirure à la pliure) basane fauve modeste, dos à nerfs 
cloisonné et fleuronné, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). Reliure un peu frottée. (1233). 
{214963} 600 €

Édition originale, complète en un volume. Avec la vue de la bataille de Chocim ou Chotim (11 septembre 1673, 
entre les armées de Mehmet IV et celle de Jean Sobieski), qui a tendance à manquer.
L’ouvrage s’intéresse au vizirat de Mehmet Köprülü (en charge de 1656 à 1661), ainsi que de son fils Fazil Achmet 
Köprülü (de 1661 à 1676), d’origine albanaise, et qui restèrent dans l’histoire ottomane comme les derniers qui 
surent restaurer les finances de l’État, reconstituer la force militaire et navale de l’Empire, et fournir à son souverain 
des meutes et des écuries superbes. S’ensuivit une brève période de succès militaires pour la Porte  : départ des 
Vénitiens des Dardanelles, conquête de Lemnos et Ténédos, annexion de la Transylvanie (1658), surtout prise de 
Candie (1667).
Blackmer 325 (édition d’Amsterdam, 1676 - la deuxième) et 326 (édition de 1679 - la troisième, en deux volumes). 
Vente Atabey, 225 (édition de 1679).

1607- GARCIA DE HERREROS (Enrique). Quatre voyageurs espagnols à Alexandrie. Benjamin de Tuleda, 
1166-71. Ibn Goubair, 1183-85. Pero Tafur, 1435-39. Ali Bey el Abbassi (Domingo Badia), 1803-7. 
Alexandrie, Société Archéologique, 1923, in-4, 195 pp., frontispice, broché. Petits manques de papier aux 
angles de la couverture. Envoi. (1256). {214479} 70 €

Ouvrage tiré à 500 exemplaires.

1608- GIRARD (Benjamin). Souvenirs d’une campagne dans le Levant. L’Egypte en 1882. Paris, Berger-Levrault, 
1883, in-8, 308 pp., demi-chagrin, dos à nerfs orné de caissons emboîtés dorés, encadrements à froid sur les 
plats de toile chagrinée, fers de lycée au centre du plat sup., tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Bon 
exemplaire. (296). {160232} 400 €
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Premier volet d’une trilogie dont la publication se poursuivra jusqu’en 1884 (volume II : La Grèce en 1883. - volume 
III : Les Côtes d’Asie-Mineure).
Benjamin Girard (1830-1905), qui commença sa carrière comme commis au Commissariat de la Marine, eut son 
premier contact avec l’Egypte en 1869 lorsqu’il fut nommé commissaire de la division navale d’Egypte sur la frégate 
L’Andromaque, basée à Port-Saïd. En 1881, nommé commissaire de la division navale du Levant sur le cuirassé La 
Galissonnière, il renoue avec l’Orient, avant de participer à la campagne de Tunisie.
Absent de Hage Chahine.

1609- GUICHEN (Eugène de). La Crise d’Orient de 1839 à 1841 et l’Europe. Paris, Emile-Paul Frères, 1921, gr. 
in-8, X-554 pp., broché. Envoi. (1043). {215029} 80 €

1610- HENRY (Pierre-François). Route de l’Inde, ou Description géographique de l’Egypte, la Syrie, l’Arabie, 
la Perse et l’Inde ; ouvrage dans lequel on a renfermé un précis de l’histoire, et le tableau des mœurs et 
coutumes des peuples anciens et modernes, qui ont habité ces diffèrentes contrées, depuis les temps les plus 
reculés jusqu’à nos jours ; traduit en partie de l’anglais et rédigé par P. F. Henry. Paris, Dentu, an X - 1802, 
in-8, viij-457 pp., avec une carte dépliante, basane fauve racinée, dos lisse orné de guirlandes et fleurons 
dorés, pièce de titre brique, pointillé doré sur les coupes, tranches jaunes, gardes de papier bleu (reliure de 
l’ époque). Petit manque à la coiffe inférieure, épidermures sur le plat supérieur. (318). {205959} 350 €

Seconde édition (la première est de l’an VII).
Rédigé à partir des récits données par les voyageurs, Norden, Pockoke, Niebuhr, Savary et autres Volney, l’ouvrage 
se présente comme un guide de voyage du Moyen-Orient jusqu’en Inde. Le premier tiers de l’ouvrage est consacré à 
l’Egypte, qui venait d’être occupée par l’Armée d’ Orient.
Blackmer 805.

Un Voyage en Orient avant Nerval
1611- [JOLLIFFE (T.-R.)]. Lettres sur la Palestine, la Syrie et l’égypte, ou Voyage en Galilée et en Judée, fait 

dans l’année 1817, avec une relation sur la Mer Morte, et sur l’état présent de Jérusalem. Traduites de 
l’anglais sur la seconde édition par Aubert de Vitry. Paris, Picard-Dubois et Londres, Warrick et Cie, 1820, 
in-8, [4]-III-363-[3] pp., 6 pl., basane fauve, dos lisse, filets dorés (rel. de l’ époque). Marges des planches un 
peu courtes. Dos un peu frotté. (296). {180841} 500 €

Édition originale de la traduction française par François-Jean-Philibert Aubert de Vitry (†1849), rédacteur littéraire 
du Moniteur du Constitutionnel et du Journal de Paris.
À l’imitation de l’Itinéraire de Paris à Jérusalem de Chateaubriand, qui est directement cité et à qui le livre est dédié, 
l’auteur, gentilhomme anglais « représentant du peuple dans la Chambre des Communes », visite la Terre Sainte 
en s’attardant sur les ruines ou les lieux du christianisme. C’est pour lui l’occasion d’en donner des descriptions 
toujours éclairées par des considérations historiques et d’en faire partager l’ambiance mystérieuse car « fouler le sol 
qu’ont foulé les maîtres de la terre, étudier l’histoire des nations dans les fragments consacrés à leur gloire, a souvent, 
et avec raison, été considéré comme une source de plaisirs du genre le plus élevé ». Il parcourt l’Égypte dans le même 
esprit en relatant ses haltes ou en évoquant Pline, Strabon ou Anaxagore. En définitive, mû par une émotion toute 
romantique, il a fait un arc de cercle entre Tripoli et Alexandrie, sa dernière étape où il assiste à l’embarquement d’un 
« buste colossal en granit rouge » destiné au British Museum.
Par sa simplicité et son souci d’exactitude, cet ouvrage laisse sourdre un goût communicatif pour l’Orient.
6 planches, lithographiées par Lacroix, dont une carte, un petit plan de Jérusalem et quatre vues.

1612- LE BON (Gustave). La Civilisation des Arabes. Ouvrage illustré de 10 chromolithographies, 4 cartes et 
366 gravures dont 70 grandes planches, d’après les photographies de l’auteur et d’après les documents les 
plus authentiques. Paris, Firmin-Didot, 1884, fort in-4, XV-705 pp., 367 figures en noir (dont 3 à double-
page), une carte en couleurs et 10 chromolithographies hors-texte, demi-maroquin brique, dos à nerfs orné 
de fleurons dorés, tête dorée (reliure de l’ époque). Plats légèrement frottés. Rousseurs. Bel exemplaire. (290). 
{192198} 500 €

Première édition de cet ouvrage surabondamment illustré, qui figure parmi les plus connus du sociologue Gustave 
Le Bon (1841-1931). Il renferme une synthèse des connaissances européennes sur la civilisation islamique, telle 
qu’elle pouvait être perçue en cette fin de siècle, et aussi beaucoup d’opinions qui relèvent du positivisme biologique 
militant de l’auteur.

1613- MICHAUD et Jean-Joseph-François POUJOULAT. Correspondance d’Orient, 1830-1831. Paris, 
Ducollet, 1833-1835, 7 vol. in-8. Demi-veau cerise, dos lisse orné de filets, de guirlandes, de pointillés et de 
fleurons dorés, tranches marbrées (reliure de l’ époque). La carte manque. (297). {175532} 1.000 €

Édition originale.
La Correspondance d’Orient nous fait parcourir les côtes grecques, la Turquie et tout particulièrement Constantinople, 
Chypre, Jérusalem, l’Égypte et la Syrie.
Bel exemplaire.
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1614- PLAUCHUT (Edmond). L’égypte et l’occupation anglaise. Paris, E. Plon, Nourrit, 1889, in-8, 258 pp., 
broché. Dos abîmé. (1080). {214329} 50 €

1615- SCHLUMBERGER (Gustave). Fin de la domination franque en Syrie après les dernières croisades. Prise 
de Saint-Jean d’Acre en l’An 1291 par l’armée du Soudan d’Egypte. Paris, Plon-Nourrit et Cie, 1914, in-8, 
[4]-66-[1] pp., 3 planches (photographies), bradel demi-percaline rouge, dos orné (reliiure de l’ époque). (26). 
{150658} 80 €

Etude d’abord publiée dans la Revue des Deux Mondes (n° du 15 juillet 1913) puis augmentée.
Exemplaire de la bibliothèque de la Comtesse de Biencourt avec son ex libris armorié contrecollé sur la première 
garde et un envoi autographe de l’auteur à la comtesse sur la page de faux-titre.

1616- TAMISIER (Maurice). Voyage en Arabie. Séjour dans le Hedjaz. - Campagne d’Assir. Accompagné d’une 
carte. Paris, Louis Desessart, 1840, 2 tomes en un fort vol. in-8, [2] ff. n. ch., 399 pp., [2] ff. n. ch., 402 pp., 
avec une carte dépliante hors texte, demi-veau fauve moucheté, dos lisse orné de filets dorés, pièce de titre 
verte, tranches mouchetées (reliure moderne). (242). {215694} 2.000 €

Édition originale. 
Victor Tamisier (1810-1875) avait accompagné Edmond Combes dans sa grande exploration à visée saint-
simonienne dans la Mer Rouge (Abyssinie, Yémen, Aden, 11 février 1835 - 13 mars 1837). De ce périple naquit la 
relation du Voyage en Abyssinie (Paris, 1838, 4 volumes). Après cette expédition, il se désintéressa de l’Afrique ; mais, 
sans doute poussé par son éditeur, il accepta de compléter son premier témoignage par le récit d’un séjour en Arabie, 
effectué du 9 décembre 1833 au 26 septembre 1834 comme secrétaire du médecin en chef des troupes égyptiennes, 
ce qui en fit un des très rares observateurs occidentaux du deuxième royaume saoudien (1834-1891), fondé par Turki 
ben Abdallah al-Saoud. 
La suite programmée (Retour de la Campagne d’Assir) n’a jamais paru.
Gay, 3608.
Bon exemplaire.

1617- VIMERCATI (Cesare). Constantinople et l’Egypte. Avec un frontispice et une carte géographique des 
lieux saints et de l’embranchement de l’Isthme de Suez, dessinés et gravés sur acier. Troisième édition revue 
et corrigée par Charles Hertz. Paris, Henri et Charles Noblet, 1856, in-8, [4]-374 pp., avec un portrait-
frontispice sous serpente, une planche (Massacre des Janissaires), et une carte dépliante, demi-basane 
aubergine, dos lisse orné de filets et guirlandes dorés, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Dos insolé. 
(297). {198386} 120 €

Paru originellement en italien en 1849, l’ouvrage connut trois éditions françaises (1852, 1854, 1856) ; la nôtre est la 
seule illustrée. L’ouvrage est consécutif à l’expérience orientale du futur historien de l’Italie, qui avait fait partie en 
1840 de l’expédition combinée contre Méhémet Ali en Syrie (il servait dans l’artillerie du navire de guerre autrichien 
La Guerriera, basé à Venise).
Blackmer 1739.
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1618- DURAND DE FONTMAGNE (Marie-Caroline). Un Séjour à l’ambassade de France à Constantinople 
sous le Second Empire. Paris, Plon, 1902, in-12, III-316 pp., broché. (1084). {214153} 70 €

1619- ENGELHARDT (Edouard). La Turquie et le Tanzimat, ou Histoire des réformes dans l’Empire Ottoman 
depuis 1826 jusqu’à nos jours. Paris, A. Cotillon [puis : ] E. Pichon, 1882-1884, 2 tomes en un fort volume 
in-8, [4]-283-[4]-331 pp., demi-toile chagrinée cerise à coins, dos lisse (reliure de l’ éditeur). Bon exemplaire. 
(302). {192250} 350 €

A peu près parallèle aux problématiques de la «  Question d’Orient  » et de l’homme malade  », la question du 
Tanzimat (« réorganisation » en turc ottoman) fut la bouteille à l’encre du XIXe siècle, du côté du regard occidental 
sur l’Empire  : le terme désigne un ensemble de mouvements de réformes étagées de 1839 à 1876 (date de la 
promulgation de la première constitution ottomane, jamais appliquée cependant avant la Révolution des Jeunes-
Turcs), et qui étaient censées moderniser l’appareil politique et administratif de la Turquie.
Edouard-Philippe Engelhardt (1828-1916) avait été consul général en Serbie de 1867 à 1874. Il sera un des délégués 
de la France à la Conférence de Berlin de 1885.
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1620- LEBEL (Germaine). La France et les principautés Danubiennes (du XVIe siècle à la chute de Napoléon Ier). 
Paris, P.U.F., 1955, gr. in-8, 460 pp., index, carte dépliante, broché. Dos insolé. (1064). {96997} 40 €

1621- MOREAU DE JONNES (Alexandre-César). Ethnogénie caucasienne. Recherches sur la formation et 
le lieu d’origine des peuples éthiopiens, chaldéens, syriens, hindous, perses, hébreux, grecs, celtes, arabes, 
etc. Paris-Genève, Joël Cherbuliez, Amsterdam, Van Bakkenes, 1861, in-8, XXIII-470 pp., avec deux cartes 
dépliantes «  in fine  », demi-chevrette aubergine, dos lisse (reliure de l’ époque). Dos insolé, rousseurs 
abondantes. (1072). {192136} 250 €

Unique édition de cette étude d’Alexandre-César Moreau de Jonnès (1808-1878), très dans l’orientation générale 
des recherches anthropologiques du XIXe siècle, pour lesquelles la question essentielle demeurait celle de l’origine 
des races et populations humaines historiquement attestées. Il va de soi que la perspective a complètement changé 
depuis que la pluridisciplinarité (préhistoire, archéologie, etc.) s’est emparée de la question.

1622- MORNAND (Félix) et JOUBERT. Tableau historique, politique et pittoresque de la Turquie et de la 
Russie. Paris, Paulin et Le Chevalier, 1854, in-4, [2]-177 pp., texte sur trois colonnes, avec de nombreuses 
illustrations en noir dans le texte et 3 planches dont deux vues en noir à double page et une carte en 
couleurs, percaline noire, plats ornés à froid, fleuron doré au centre du second plat (reliure de l’ éditeur). 
Mors fendus. Dos grossièrement restauré par du scotch noir, coins usés. Qqs rousseurs. {181400} 200 €

Publié à l’occasion de la Guerre d’Orient entre empires Ottoman et russe, l’ouvrage se veut une présentation 
populaire, mais documentée, de l’état général des deux belligérants.
Absent de Blackmer.

1623- NOËL (A.-D.) et L. VIVIEN. Carte de l’Empire ottoman, comprenant les possessions de la Porte en 
Europe, en Asie et en Afrique ; avec les parties limitrophes de l’Arabie, de la Perse, de la Russie, et de l’Empire 
d’Autriche. Dressée par Noël et Vivien, géographes, et gravée par Giraldon-Bovinet. Paris, Arthus Bertrand, 
1828, grande carte dépliante de 116 x 119 cm, contours rehaussés de couleurs, en feuilles, entoilées, dans 
double emboîtage de papier marbré de l’époque, certaines feuilles se décollant. (723). {209455} 600 €

La première édition de cette magnifique carte des possessions ottomanes est de 1825. Charles Picquet l’actualisera 
encore en 1845.

1624- [PORTER (James)]. Observations sur la religion, les loix, le gouvernement et les mœurs des Turcs. 
Traduit de l’Anglois par M. B *** [Claude-François Bergier]. Londres, et se trouve à Paris, Merlin, 1769,  
2 parties en un vol. petit in-8, x-149-[5]-144 pp., veau fauve moucheté, dos lisse orné de filets dorés, pièce 
de titre cerise (reliure de l’ époque). Coins émoussés, mais bon exemplaire. (215). {205927} 800 €

Première traduction française des Observations on the religion, law, government, and manners of the Turks (Londres, 
1768).
Ancien négociant reversé dans la diplomatie, James Porter (1710-1776) fut ambassadeur à Constantinople entre 
1747 et 1762. Outre sa description de la société Turque, il consacre ses deux derniers chapitres aux Grecs du Phanar.
Blackmer, 1332.

1625- PRADT (Dominique de Riom de Fourt de). Oeuvres politiques de M. de Pradt, ancien archevêque de 
Malines. L’Europe par rapport à la Grèce et à la réformation de la Turquie. Paris, Pichon et Didier, 1828, 
in-8, [4]-271-4 pp., cartonnage de papier marbré (reliure moderne). Bon exemplaire. (303). {160687} 150 €

La première édition de cette analyse politique est de 1822, un an après le début de l’insurrection grecque. Pour 
l’ancien archevêque de Malines reconverti après 1814 en chantre du libéralisme, la cause grecque est surtout 
l’occasion de variations très occidentales sur la liberté, son développement, l’horreur du « despotisme sanglant » 
des Turcs, etc.
Blackmer, 1349. Pas dans Hage Chahine. Droulia, Philhellénisme, 196 (pour l’originale).

1626- RICAUT (Paul). Histoire des trois derniers Empereurs des Turcs. Depuis 1623 jusqu’à 1677. Traduite de 
l’Anglois du Sr. Ricaut. Suivant la copie imprimée à Paris [Rouen], veuve Louis Billaine, 1683, 2 tomes en 
un vol. in-12, [355] pp. mal chiffrées 365, typographie en petit corps, déchirure au f. 231-32, sans perte de 
texte, vélin rigide à rabats, dos lisse (reliure de l’ époque). Déboîtage maladroitement réparé par du papier 
collant. (1280). {215024} 200 €

Première partie seule (sans les tomes III et IV, généralement regroupés aussi en un seul volume). Elle s’achève avec 
l’année 1662.
Deuxième édition de la traduction française de The History of the Turkish Empire, from the year 1623, to the year 
1677, laquelle remonte à 1682. L’ouvrage anglais était paru en 1680 comme une continuation de Richard Knolles 
(Generall historie of the Turks, qui était originellement parue en 1603).
Paul Ricaut ou Rycaut (1629-1700) avait suivi en 1661 le comte de Winchelsea dans son ambassade extraordinaire 
auprès de Mehmet IV. Pendant les huit années que dura cette ambassade, et durant lesquelles il s’instruisit à fond sur 
les mœurs, les usages et la religion des Turcs, Rycaut se rendit deux fois à Londres pour les affaires du gouvernement. 
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Il passa quelque temps dans le camp du vizir Coproli en Hongrie, et publia la Capitulation des articles du traité 
de paix conclu entre la Porte et son pays. Les talents qu’il montra dans son emploi, obtenant notamment, pour les 
vaisseaux de sa nation, l’exemption de tout droit de visite dans les mers ottomanes, lui méritèrent l’estime de son 
ambassadeur, qui le recommanda comme consul. Les textes qu’il composa sur l’Empire ottoman bénéficièrent de 
cette expérience exceptionnelle, et figurent parmi les premières relations exactes sur le monde turc.
Vente Atabey, 1049 (un exemplaire sans le tome IV). Pas dans Blackmer en tant que tel (les numéros 919 et 1466 
citent cependant incidemment ce texte).

1627- TAVERNIER (Jean-Baptiste). Nouvelle relation de l’intérieur du serrail du Grand Seigneur. Contenant 
plusieurs singularitez qui jusqu’icy n’ont point esté mises en lumière. Paris, Gervais Clouzier, 1680, in-12, 
[8] ff. n. ch. (titre, dédicace, préface, table des chapitres), 341 pp., réparation de papier maladroite au f. de 
titre, basane brune, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, encadrement de simple filet 
à froid sur les plats, hachuré doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’ époque). Coiffes rognées, 
charnières frottées, fenêtre restaurée à la page de titre (1280). {215000} 400 €

Reprise à l’identique de l’éditon de 1679. 
L’originale de ce premier ouvrage de Jean-Baptiste Tavernier était parue en 1675 chez le même libraire, au format 
petit in-4.
Ce texte qui jouit en son temps de l’incomparable intérêt suscité par un univers clos et interdit aux connotations 
vaguement libidineuses (au rebours de sa réalité concrète), s’appuie sur les observations et relations que Tavernier a 
pu glaner lors de ses deux séjours à Constantinople au cours de ses premier (1631) et sixième voyages. Et les éditions 
se multiplièrent.
Blackmer 1630 (pour l’originale). Vente Atabey, 1587 (pour la première édition en anglais).
Vignette ex-libris P.-R. Duperray.

1628- THORNTON (Thomas). état actuel de la Turquie, ou Description de la constitution politique, civile et 
religieuse, du gouvernement et des lois de l’Empire Othoman, des finances, des établissemens militaires 
de terre et de mer, des sciences, des arts libéraux et mécaniques, des mœurs, des usages et de l’économie 
domestique des Turcs et autres sujets du Grand-Seigneur  ; auquel on a ajouté l’état géographique, civil 
et politique des principautés de la Moldavie et de la Valachie, d’après les observations faites pendant une 
résidence de quinze ans, tant à Constantinople que dans l’Empire turc  ; traduit de l’Anglais par M. de 
S**** [Sancé]. Paris, J.G. Dentu, 1812, 2 vol. in-8, [4]-XVI-426 et [4]-548 pp., veau fauve raciné, dos lisses 
ornés d’urnes et de semis géométriques dorés, pièces de titre et de tomaison cerise et vertes, encadrement de 
guirlande géométrique doré sur les plats, tranches citron (reliure de l’ époque). Dos un peu insolés, mais bon 
exemplaire. (304). {186273} 1.500 €

Première traduction française de The Present state of Turkey, paru d’abord en 1807 au format in-4, et réédité dès 
1809 en deux volumes in-8, format qui sera ensuite repris partout.
Thomas Thornton (1762-1814) demeura quatorze ans consul pour la Levant Company (à partir de 1790), et ne 
revint en Angleterre qu’en 1805. Il avait eu le temps de bien connaître tant l’Asie mineure que les îles grecques, 
sans oublier un séjour de quinze mois à Odessa. Quoique marié à Sophie Zohrab, fille d’un riche marchand grec, 
il se montra toujours extrêmement favorable aux Turcs, et compte même parmi les rares mishellènes d’un siècle qui 
adulera les Grecs au-delà de toute rationalité.
Blackmer, 1655 (pour l’originale de 1807).

1629- THOUVENEL (Edouard-Antoine). La Grèce du Roi Othon. Correspondance de M. Thouvenel avec sa 
famille et ses amis, recueillie et publiée avec notes et index biographique par L. Thouvenel. Paris, Calmann 
Lévy, 1890, in-8, [4]-V-465 pp., demi-chagrin havane, dos à nerfs orné de filets et de doubles caissons dorés, 
tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (303). {202581} 180 €

Importante correspondance de Edouard-Antoine Thouvenel (1818-1866) comme secrétaire de légation (décembre 
1845), puis ministre de France à Athènes (1849). Elle couvre les années 1846-1850 (Thouvenel fut transféré à 
Munich en décembre de cette dernière année), ce qui correspond, entre autres, à la naissance puis au développement 
de la malheuruese affaire de Don Pacifico, qui empoisonna durablement les relations entre le jeune royaume et 
l’Angleterre.
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1630- [BERLIN] - Plan de la ville de Berlin, capitale de l’Electorat de Brandebourg et la résidence ordinaire du 
Roi de Prusse, réduit très exactement d’après le plan en 4 feuilles levé et dessiné par ordre et privilège privatif 
du Roi sous la direction de M. le Feld Maréchal comte de Schmettau. Berlin, Amsterdam, 1757, 53 x 76 cm., 
en feuille, plié, (PF1). {214851} 350 €

Très beau plan gravé légendé en français.

1631- BONNAL (Henri). Sadowa. Etude de stratégie et de tactique générale. Paris, Chapelot et Cie, 1901, in-8, 
VI-192 pp., croquis in-t., 21 croquis dépliants, demi-basane rouge, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Coiffe 
supérieure abîmée, dos passé. (898). {215498} 180 €

Étude complète de la guerre austro-prussienne qui mit fin à l’hégémonie autrichienne au sein du monde germanique 
et révéla la puissance de la Prusse. Après 7 semaines de campagne, la bataille de Sadowa appelée aussi de Königgratz 
(3 juilet 1866), fait suite à celle de Langensalza (27-28 juin) et marque la victoire décisive de l’armée prussienne de 
Moltke sur les troupes autrichiennes de Benedek.

1632- CAPOT-REY (Robert). Le Développement économique des pays sarrois sous la Révolution et l’Empire 
(1792-1815). Paris, Les Belles Lettres, 1928, gr. in-8, VIII-334  pp.,une carte dépliante, broché. (1272). 
{143878} 70 €

1633- CARRO (Jean de). Carlsbad, ses eaux minérales et ses nouveaux bains à vapeurs. Carlsbad, Franiek, 1827, 
in-8, [2] ff. n. ch., 211 pp., [3] pp. n. ch., avec 3 planches hors texte, cartonnage de papier crème, titre 
poussé en lettres noires au dos et sur le plat supérieur (reliure de l’ éditeur). Mors inférieurs ouverts. (1080). 
{214285} 300 €

Édition originale de ce guide en français sur les célèbres eaux de Carlsbad, rédigé par le médecin genevois Jean de 
Carro (1770-1857), plus connu pour ses efforts en faveur de la vaccine. Il est également l’auteur d’un Almanach de 
Carlsbad, qui parut à partir de 1830.
Un seul exemplaire au CCF (Muséum, pour l’édition de 1829).
Exemplaire de la bibliothèque princière des Starhemberg (cachet humide).

Un texte rare traduit par Alexandre Dumas
1634- [CARRO (Jean de)]. Ode latine sur Carlsbad, composée, vers la fin du quinzième siècle, par le baron 

Bohuslas Hassenstein de Lobkowitz, avec une traduction polyglotte, une notice biographique sur ce poëte, 
des observations sur l’ode, et sur l’antiquité de ces thermes. Avec le portrait de Lobkowitz et une vue des 
ruines de Hassenstein. Prague, Imprimerie de Schönfeld, 1829, in-8, [3] ff. n. ch., 28 pp., XIII pp. [textes 
latin, français, allemands, tchèque, hongrois, anglais, grec, hébraïques et italien de la poésie], pp. 29-66, avec 
un portrait-frontsipice et une vue lithographiée, sous serpente volante, cartonnage imprimé de l’éditeur. 
(1091). {214362} 300 €

Unique édition de cette version en neuf langues du médecin genevois Jean de Carro (1770-1857), plus connu pour 
ses efforts en faveur de la vaccine. Il est également l’auteur d’un Almanach de Carlsbad, qui parut à partir de 1830.
Bohuslav Hasišteinský z Lobkovic (1462-1510), issu de l’une des plus anciennes lignées nobles de la Bohême, étudia 
les humanités en Italie, et se convertit de l’utraquisme au catholicisme romain ; après une série de voyages en Egypte 
et en Terre sainte, il se retira dans ses propriétés pour cultiver les lettres. A noter que l’une des deux traductions 
françaises proposées ici est de la plume d’Alexandre Dumas.
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF et à l’Institut.
Exemplaire de la bibliothèque princière des Starhemberg (cachet humide).
Envoi autographe de l’auteur au conseiller Adalbert Graff, en date du 28 mai 1829.

1635- DUVAL (Jules). Vers Sadowa. Etude stratégique. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1907, in-8, IX-309 pp., 
croquis in-t., 2 cartes dépliantes, broché. (1067). {214907} 80 €

1636- FAY (Ch.). Etude sur la guerre d’Allemagne de 1866. Paris, Dumaine, 1867, in-8, IX-179 pp., 3 cartes 
dépliantes, broché. Annotations au crayon. (1065). {214858} 50 €
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1637- GARDEY (J.). Notice sur les eaux minérales de Hombourg-ès-Monts, près Francfort-sur-le-Mein. Paris, 
Typographie Plon frères, 1851, in-8, 113 pp., un f. n. ch., avec 12 planches hors texte, demi-chagrin cerise, 
dos à nerfs orné de filets, pointillés et caissons dorés, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). (1080). 
{214283} 250 €

Rare notice sur la ville thermale actuellement dénommée Bad Homburg vor der Höhe (Land de Hesse). 
L’industrie des thermes y avait commencé avec la découverte de la source Elisabethenbrunnen en 1834. Le premier 
bâtiment thermal et le premier casino à Homburg furent construits en 1841-1842 par des Français, les frères 
François (1806-1877) et Louis Blanc (1806-1852). L’établissement fut particulièrement prisée par la noblesse de 
Russie pour ses bains. 

1638- HEIDLER (Karl Joseph). Marienbad et ses différens moyens curatifs dans les maladies chroniques. Avec 
cinq planches (au profit des indigens qui prennent ces eaux). Prague, Imprimerie de Schönfeld, 1828, in-8, 
[4] ff. n. ch.,  pp. IX-XXIV, 371  pp., avec 6 planches dépliantes hors texte (un tableau, 2 gravures sur 
cuivre et 3 vues lithographiées), cartonnage de papier vert, titre poussé en lettres noires au dos et sur le plat 
supérieur, gardes de papier rose. (reliure de l’ éditeur). (1080). {214288} 150 €

Édition originale de la traduction française (qui connaîtra une seconde édition en 1841, plus d’ailleurs un retirage). 
Le docteur Karl Joseph Heidler von Heilborn (1792-1866), spécialisé dans le thermalisme, a composé plusieurs 
monographies sur les célèbres eaux de Marienbad, mais l’original de notre texte semble être Der Curort Marienbad, 
eine Darstellung seiner Heilsmittel. Cette même année 1828, il succédait à Johann Josef Nehr comme directeur de 
l’établissement thermal de Marienbad, qui n’ouvrit ses portes au public qu’à partir de 1813. Il y demeura 38 ans.
Seulement deux exemplaires au CCF (Strasbourg et BIUM).
Exemplaire de la bibliothèque princière des Starhemberg (cachet humide).

1639- HIMLY (A.). Histoire de la formation territoriale des états de l’Europe centrale. Paris, Hachette, 1894, 
2 vol. in-8, VIII-529 pp. et 603 pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs (rel. de l’ époque). Dos frotté. (1085). 
{214736} 120 €

1640- JULIEN (Roch-Joseph). Atlas topographique et militaire qui comprend le Royaume de Bohême, les 
marquisats de Moravie et de Lusace, le duché de Silésie, la Haute et Basse Saxe, les frontières du Haut Rhin 
et de la Westphalie, et les cartes générales de ces États, et du théâtre de la guerre présente en Allemagne. 
[Dédié à Sa Majesté l’Impératrice Reine de Hongrie et de Bohême]. Paris, chés l’auteur, à l’Hôtel de Soubise, 
1758, in-folio, [2] ff. n. ch. (titre, titre-frontispice dépliant), 5 doubles feuilles liminaires (plan général 
d’assemblage, deux cartes générales, carte de l’Electorat de Saxe, légendes et échelles), 60 cartes à double 
page, aux contours rehaussés de couleurs, avec des collettes pour les planches 5, 11, 17, 23, 31 et 50, basane 
fauve marbrée, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, double filet doré sur les coupes, 
tranches rouges (reliure de l’ époque). Coiffes rognées, mors fendus, petits manques de cuir sur les plats. 
(246). {213983} 2.500 €

Édition originale de la première partie de cet atlas monumental publié dans le contexte de la Guerre de Sept ans, 
par le libraire Julien, spécialisé dans les cartes et qui vendait à l’Hôtel de Soubise entre 1745 et 1780. Il était en 
effet également valet de chambre de Charles de Rohan, Prince de Soubise, puis inspecteur de ses bâtiments à partir 
de février 1757. La seconde partie, intitulée Second volume de l’atlas géographique et topographique de la guerre 
d’Allemagne, fait défaut ici. Il existe deux rééditions : 1760 et 1797, dans un tout autre contexte militaire européen. 
Les exemplaires connus diffèrent assez notablement, et semblent tous plus ou moins incomplets.
Quérard IV, 267 (décrit surtout l’édition de 1797). Au CCF, il ne semble pas qu’on décrive un exemplaire complet, 
même pour la première partie : Tours annonce 45 cartes, Soissons 47 et la BnF 55.

1641- MOLTKE (Maréchal de). Lettres à sa mère et à ses frères Adolphe et Louis Suiv(1823-1888). Édition 
française par E. Jaeglé. Paris, Le Soudier, 1892, in-8, IV-462 pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs, couv. cons. 
(reliure de l’ époque). Dos passé. (913). {215751} 100 €

1642- SCHNEIDER (L.). L’Empereur Guillaume. Souvenirs intimes revus et annotés par l’Empereur ; traduits 
de l’allemand par Ch. Rabany. Paris-Nancy, Berger-Levrault, 1888, 3  vol. grand in-8, brochés. (928). 
{107730} 100 €

1643- SMETS (Josef). Les Pays rhénans (1794-1814). Le comportement des Rhénans face à l’occupation 
française. Bern, Peter Lang, 1997, in-8, 552 pp., tableaux in-t., index, broché. (Collection Contacts, série II - 
Gallo-germanica, volume 22). (1068). {216020} 40 €
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1644- [BRUXELLES] - Description de la ville de Bruxelles. Bruxelles, George Fricx, 1743, in-12, [3] ff. n. ch. 
(titre gravé, dédicace à Charles-Alexandre de Lorraine), 232 pp., un f. n. ch. d’errata, veau fauve marbré, 
dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre, encadrement de simple filet à froid sur les plats, simple filet 
doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (330). {179879} 600 €

édition originale de ce guide de la capitale des Pays-Bas autrichiens, curieusement imprimé sans iconographie ni 
plan. Il se concentre sur la description intérieure et extérieure des principaux monuments (églises, hôtels, palais, 
fontaines, etc.).
Exemplaire de la bibliothèque des ducs de Luynes du Château de Dampierre avec vignette ex-libris contrecollée 
sur les premières gardes

1645- LE HARDY DE BEAULIEU (Ch.). Considérations sur les relations commerciales entre la Belgique et 
l’Espagne, dans le présent et dans l’avenir. Bruxelles, Lacroix, Verboeckhoven et Cie, Paris, Guillaumin et Cie, 
1861, in-8, 108 pp., broché. (927). {667041} 80 €

1646- LEZAACK (Lambert-Joseph). Traité des eaux minérales de Spa. Liège, Imprimerie de H. Rongier-Duvivier, 
1837, in-8, [3] ff. n. ch. (faux-titre, titre-frontispice gravé, titre), 252 pp., un f. n. ch. de table, avec un 
frontispice lithographié par B. Fabronus d’après J. Body, et deux planches dépliantes hors texte (un tableau 
et une carte des environs de Spa), broché sous couverture de papier jaune imprimé. Dos restauré. (1091). 
{214313} 120 €

Édition originale rare (l’ouvrage fut réédité en 1856 à l’adresse de Spa).
Seulement deux exemplaires de cette édition au CCF (BnF et Boulogne).

1647- [RéVOLUTION-BELGIQUE] - Ensemble de 21 textes sur la Révolution Française à Bruxelles. S.l.n.d., 
in-8, sous étui en toile verte (reliure postérieure). (926). {181528} 800 €

Très rare ensemble formé des textes suivants : 
- MICHIELS AINE. Discours prononcé au temple de la raison, à Bruxelles, le décadi 20 prairial, troisième année 
de l’ère républicaine, jour de la fête consacrée à la piété filiale. S.l., Hayez, s.d., 19 pp.
Manque à M. & W.
- MICHIELS AINE. Discours prononcé au temple de la raison, à Bruxelles, le décadi 20 floréal, troisième année de 
l’ère républicaine, jour de la fête consacrée à la foi conjugale. S.l., Hayez, s.d., 16 pp.
Manque à M. & W.
- PERES DE LAGESSE (Emmanuel). Discours prononcé dans le temple de la raison de Bruxelles, le décadi 30 
pluviôse de l’an troisième de la République Française, une et indivisible. S.l.n.d., 14 pp.
M. & W. III, 26807.
- PERES DE LAGESSE (Emmanuel). Discours prononcé dans le temple de la raison de Bruxelles, le décadi, 10 
germinal de l’an 3e de la République Française, une et indivisible. S.l.n.d., 14 pp.
M. & W., III, 26808.
- PORTIEZ DE l’OISE. Discours prononcé à Bruxelles, au temple de la raison, le 20 germinal, 3e année républicaine, 
par Portiez, représentant du peuple près les armées du Nord et de Sambre et Meuse. S.l., De l’Imprimerie des Armées, 
s.d., 8 pp.
M. & W., IV, 27908a.
- PERES DE LAGESSE (Emmanuel). Discours prononcé dans le temple de la raison de Bruxelles, le 30 germinal, 
l’an troisième de la République Française, une et indivisible. A l’occasion de la fête qui a été célébrée, en réjouissance 
du traité de paix conclu entre la République Française et le roi de Prusse. S.l.n.d., 14 pp.
M. & W. III, 26810.
- CORBET (C.-L.). Discours prononcé à Bruxelles, le 20 mesidor, 3e année républicaine, jour anniversaire de 
l’entrée triomphante des armées françaises dans la Belgique. S.l., Hayez, s.d., 16 pp.
Manque à M. & W.
- OUTREPONT (Charles-Lambert d’). Discours sur la frugalité, prononcé au temple national de Bruxelles, le 10 
ventôse de l’an troisième. S.l., Huyghe, s.d., 8 pp.
M. & W., III, 26178.
- MICHIELS AINE. Discours prononcé sur la place de la liberté, à Bruxelles, le 28 prairial, troisième année de l’ère 
républicaine, jour de la fête célébrée pour la reddition de Luxembourg. S.l., Hayez, s.d., 15 pp.
Manque à M. & W.



Le Curieux240

BELGIQUE - PAYS-BAS - LUXEMBOURG

- PERES DE LAGESSE (Emmanuel). Discours prononcé sur la place de la liberté, à Bruxelles, le dix-sept germinal, 
l’an troisième de la République Française. En présence de la troupe sous les armes, et des autorités civiles et militaires. 
Au sujet de la proclamation de la Convention nationale, sur les événemens du 12 germinal. S.l. de l’Imprimerie des 
Armées, s.d., 14 pp.
M. & W. III, 26809.
- PERES DE LAGESSE (Emmanuel). Discours prononcé au temple de la loi, à Bruxelles, le 30 brumaire, l’an 4e, 
par Peres, représentant du peuple, commissaire du gouvernement dans les pays réunis par la loi du 9 vendémiaire, à 
l’occasion de l’installation du département de la Dyle. S.l., Tutot, s.d., 8 pp.
Manque à M. & W.
- PORTIER, PERES et BOUTTEVILLE. Discours prononcés au temple de la loi, à Bruxelles, le 30 frimaire, l’an 
4. S.l.n.d., 16 pp.
Manque à M. & W.
- PORTALIS. Discours prononcé par le C. Portalis, orateur du gouvernement, dans la séance du corps législatif du 
15 germinal an X, sur l’organisation des cultes. Précédé de la convention entre le gouvernement français et le pape 
Pie VII. Pris sur l’ imprimé de l’Imprimerie Nationale et se débite à Bruxelles, chez Huyghe, s.d., 52 pp.
M. & W., IV, 27877 (pour la totalité des discours prononcés en tant qu’orateur).
Les pages 33 à 52 sont en photocopies.
- CHOMPRE (Etienne). Discours prononcé décadi 10 germinal, an 4 de la République, au temple de la loi, pour la 
fête de la jeunesse, par le citoyen Chompré, substitut-commissaire du Directoire-exécutif près le tribunal criminel 
du département de la Dyle. S.l.n.d., 17 pp.
Manque la page de titre.
M. & W. I, 7508.
- PROCES-verbal de l’inauguration de l’école centrale du département de la Dyle, et discours prononcés à ce sujet. 
A Bruxelles, Tutot, s.d., 24 pp.
- ROUPPE. Discours prononcés par le commissaire du directoire exécutif près l’administration municipale du 
canton de Bruxelles, dans la séance publique d’installation des élus du peuple aux fonctions d’administrateurs 
municipaux de ce canton, tenue le 15 floréal, an 5 de la république française. S.l., Huyghe, s.d., 7 pp.
- REAL (P. F.). Discours prononcé lors de la fête des victoires, célébrée à Bruxelles le 10 prairial, an 4. A Bruxelles, 
chez De Braeckenier, s.d., 20 pp.
Manque à M. & W.
- PORTIEZ DE l’OISE. Discours prononcé au temple de la loi, à Bruxelles, le 10 brumaire, l’an 4e. A Bruxelles, de 
l’Imprimerie des Armées, s.d., 7 pp.
M. & W, IV, 27908a.
- LESBROUSSART (Jean-Baptiste). Discours prononcé dans le temple de la loi à Bruxelles, le jour de la fête de la 
jeunesse, le 10 germinal an VI. S.l., Tutot, s.d., 12 pp.
Lesbroussart était professeur des langues anciennes à l’Ecole centrale du département de la Dyle.
M. & W. III, 21195.
- CRASSOUS (A.). Discours prononcé au cercle constitutionnel de la rue Du Chêne, à Bruxelles, le 30 frimaire an 
6. A l’occasion de la paix continentale. S.l., Hayez, s.d., 8 pp.
Manque à M. & W.
GODEAU (L.). Discours prononcé à l’occasion de la paix, par L. Godeau, de la 66e demi-brigade, le 25 frimaire, 
an 6e, au cercle constitutionnel de la Réunion, section 6, n° 3, rue de Louvain. A Bruxelles, Deboubers, s.d., 12 pp.

1648- SIMON (Aloïs). Le Cardinal Sterckx et son temps (1792-1867). Wetteren, Scaldis, 1950, 2 vol. in-8, XIX-
624 pp. et 480 pp., portrait-frontispice, broché. (926). {215691} 50 €

I. L’Eglise et l’État. II. L’Eglise dans l’État.
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1649- ECHEVERRIA (Frederico de). L’Espagne en flammes. Un drame qui touche la France de près. Paris, 
Éditions de publicité et de propagande, s.d., (1936), in-12, 48 pp., broché. (1052). {215203} 30 €

La plaquette tente d’expliquer les ressorts de la Guerre civile espagnole à un public français peu au fait des 
événements.
Absent de Palau.

1650- FRIS DUCOS (Luis). Historia de la nueva Antigona, dedicada a la Reyna Ntra. Sra. Dona Maria Isabel 
de Braganza. Madrid, Imprenta de D. M. de Burgos, mai 1817, in-12, [8]-263 pp., basane maroquinée cerise, 
dos lisse orné de guirlandes et fleurons dorés, pièce de titre verte, encadrement de guirlande dorée sur les 
plats, hachuré doré sur les coupes, tranches dorées (reliure de l’ époque). Bel exemplaire. (351). {188486}  
 400 €

L’ouvrage, très curieux, est bien dans le genre de productions contre-révolutionnaires qu’affectionnait l’auteur, et 
qui sont toutes assez rares : la « nouvelle Antigone » n’est autre que la Duchesse d’Angoulême aux prises avec la 
Révolution et Napoléon tout ensemble. On a peu de renseignements sur cet abbé Fris Ducos  : nommé en 1816 
par le nouvel Inquisiteur général Francisco Javier Mier y Campillo comme recteur et administrateur de l’Hôpital 
Saint-Louis des Français à Madrid, il semble avoir été placé à ce poste à des fins de surveillance (les Français étaient 
définitivement suspects dans l’Espagne de Ferdinand VII).
Palau 95075. Aucun exemplaire au CCF.

1651- MENTELLE (Edme). Géographie comparée ; ou Analyse de la géographie ancienne et moderne des 
peuples de tous les pays et de tous les âges ; accompagnée de tableaux analytiques & d’un grand nombre 
de cartes, les unes comparatives de l’état ancien & de l’état actuel des peuples ; les autres plus détaillées, & 
représentant ces pays dans leur état ancien, ou dans leur état moderne (…). Espagne ancienne. Paris, chez 
l’auteur, Nyon aîné, Nyon le jeune, 1781, in-8, xvj-388 pp., avec 5 planches hors texte (dont 2 tableaux et 
3 cartes aux contours rehaussés de couleurs), avec quelques déchirures, basane fauve marbrée, dos à nerfs 
cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Coiffe supérieure rognée, 
coins abîmés. (1247). {214005} 150 €

Forme la sixième partie de la Géographie comparée de Mentelle, qui en comrpend huit parues de 1774 à 1784. 
L’ouvrage est demeuré incomplet, ne traitant que de l’Italie, de l’Espagne, du Portugal et de la Turquie.
Quérard VI, 48.
Vignettes ex-libris Maurice Gizardin.

1652- PIDAL CARNIADO (Pedro José de). Philippe II, Antonio Perez et le royaume d’Aragon. Traduit pour la 
première fois de l’Espagnol en Français par J.-G. Magnabal. Paris, Dramard-Baudry, 1867, 2 volumes in-8, 
[4]-XLIV-455 pp. et [4]-435 pp., broché. Petit manque à la couverture du tome 1 et mouillure au même 
volume. (779). {199328} 120 €

Ce titre très inexact forme la seule traduction française (et encore partielle) de la Historia de las alteraciones de 
Aragón bajo el reinado de Felipe II (Madrid, 1862-1863), oeuvre majeure de l’historien et homme politique Pidal y 
Carniado (1799-1865), centré sur les révoltes d’Aragon en 1590 et 1591, qui aboutirent à de notables modifications 
par Philippe II de la constitution traditionnelle de ce royaume.
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1653- [BREVERN DE LA GARDIE (Anne)]. Un ambassadeur de Suède à la Cour de Catherine II. Feld-
maréchal comte de Stedingk. Choix de dépêches diplomatiques, rapports secrets et lettres particulières de 
1790 à 1796. Stockholm, P. A. Norstedt, s.d., (1919), 2 vol. in-8, [2] ff. n. ch., 524 pp., un f. n. ch. d’errata ; 
[2] ff. n. ch., 225 pp., avec 2 portraits-frontispices, demi-toile chagrinée Bradel modeste à coins, tranches 
mouchetées (reliure de l’ époque). (1090). {214159} 250 €

Tirage à 500 exemplaires numérotés à la presse (134/500).
Unique édition, peu commune, de cette importante correspondance diplomatique. Curt Bogislaus Christoffer von 
Stedingk (1746-1837) fut à deux reprises ambassadeur auprès de la Cour de Saint-Pétersbourg (1790-96 et 1809-
1811), jouant à chaque fois un rôle de premier plan pour aplanir les relations entre les deux puissances rivales du 
nord.

1654- DESHAYES DE COURMENIN (Louis). Les Voyages de Monsieur Des Hayes, baron de Courmesvin, 
en Dannemarc. Enrichis d’annotations. Par le sieur P. M. L. [= Promé marchand libraire]. Paris, Jean 
Promé, 1664, in-12, [4] ff. n. ch. (titre, au lecteur, privilège), [284] pp. mal chiffrées 184, [2] ff. n. ch. 
d’errata, basane brune marbrée, dos à nerfs orné de caissons fleurdelisés dorés, armes au centre des plats, 
tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). Coiffes rognées, coins abîmés, mors supérieur fendu. 
(330). {213990} 600 €

Unique édition. Louis Deshayes de Courmenin ou Cormenin (1600-1632) fut un diplomate précoce et 
manifestement doué, qui se vit confier à l’âge de 21 ans sa première mission, et en plus sur les terres du Grand 
Seigneur, qui n’étaient pas la localisation la plus aisée pour un débutant. Son ambassade au Danemark forme sa 
deuxième mission, et avait pour but de motiver les souverains scandinaves contre la politique de Ferdinand II : il 
emporta l’entrée immédiate du royaume dans la Guerre de Trente ans.
Cf. Tongas (Gérard) : L’Ambassadeur Louis Deshayes de Cormenin. Les relations de la France avec l’Empire ottoman, le 
Danemark, la Suède, la Perse et la Russie (Paris, Geuthner, 1937). 
Relié à la suite, comme dans la plupart des exemplaires : Les Voyages de M. Quiclet à Constantinople par terre. 
Enrichis d’annotations par le sieur P. M. L. [Promé marchand libraire]. Paris, Jean Promé, 1664, [4] ff. n. ch. (titre, 
au lecteur, privilège), 246 pp. Vente Atabey, 977. Blackmer 1360. 
Édition originale, dont les exemplaires furent partagés entre Promé, Clousier et Bienfait, comme l’indique d’ailleurs 
le privilège. Ce Quiclet est mal connu, à supposer qu’il ne s’agisse pas d’un simple pseudépigraphe, mais il aurait 
voyagé comme interprète dans le Levantà la fin des années 1650 et serait mort avant la publication de sa relation.
Exemplaire aux armes de Jacques Amelot de Mauregard (1602-1668), conseiller au Parlement de Paris, président à 
la Cour des Aides. Les mémoires historiques constituaient une grande partie de sa collection.
OHR 1246.

1655- HAYES (Isaac-Israël). La Terre de désolation. Excursion d’été au Groënland. Ouvrage traduit de l’anglais 
avec l’autorisation de l’auteur par J.M.L. Reclus, et contenant 43 gravures et une carte. Paris, Hachette, 
1874, gr. in-8, IV-360  pp., illustrations in-t., une carte dépliante, demi-chagrin vert, dos à nerfs orné, 
tranches dorées (reliure de l’ époque). (931). {214201} 180 €

Édition originale française de ce voyage organisé à bord du yacht à vapeur de William Bradford en 1869.

1656- [HORNOT (Antoine)]. Anecdotes du Nord, comprenant la Suède, le Danemarck, la Pologne, & la Russie ; 
depuis l’origine de ces monarchies jusqu’à présent. Paris, Vincent, 1770, 4 parries en un fort vol. in-8, iv-
216 pp., 156 pp., 215 pp., 208 pp., veau fauve marbré, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, 
encadrement de simple filet à froid sur les plats, simple filet doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de 
l’ époque). Mouillures claires. (335). {214001} 150 €

Édition originale. 
Il s’agit du premier volume d’Anecdotes qu’Antoine Hornot a écrites pour illustrer, sous forme de résumés 
chronologiques, l’histoire de plusieurs régions du monde (Scandinavie et Russie ; monde musulman ; Amériques).
Cioranescu, XVIII, 34 175. 

1657- NORDENSKIÖLD (Adolf Erik). Voyage de la Vega autour de l’Asie et de l’Europe, accompagné d’un 
résumé des voyages précédemment effectués le long des côtes septentrionales de l’ancien continent. Ouvrage 
traduit du suédois avec l’autorisation de l’auteur par Charles Rabot (…) et Charles Lallemand, contenant 
293 gravures sur bois, 3 gravures sur acier et 18 cartes. Paris, Hachette, 1883-1885, 2 vol. grands in-8, [2] 
ff. n. ch., IV pp., 481 pp. ; [2] ff. n. ch., 478 pp., avec de très nombreuses illustrations en noir dans le texte 
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(dont 54 à pleine page anopisthographe), 3 portraits gravés ssur cuivre hors texte, sous serpentes, et 12 cartes 
dépliantes regroupées à la fin des volumes (les autres cartes sont dans le texte), demi-chagrin brun à coins, 
dos à faux-nerfs ornés de caissons dorés, double filet doré sur les plats, têtes dorées (reliure de l’ époque). Dos 
insolés. (755). {215943} 250 €

Première édition française du récit cette fameuse expédition scientifique suédoise de 1878-1879 qui explora le 
passage polaire du Nord-Est que nombre de voyageurs européens et russes avaient cherché depuis 1555. D’ailleurs, 
l’un des intérêts du livre est de donner un aperçu historique assez complet de toutes les expéditions et explorations 
qui ont précédé celle de La Véga.
Nils Adolf Erik Nordenskiöld (1832-1902) n’était pas suédois, mais sujet du Tsar comme Finlandais, et il avait dû 
se réfugier en Suède par suite de son activisme politique.

ILES BRITANNIQUES

1658- BARDOUX (Jacques). La Reine Victoria 1837-1861, d’après sa correspondance inédite. Trad. française 
avec intro. et notes. Paris, Hachette, 1907, 3 forts vol. gr. in-8, portr. h.-t., broché. (1038). {215351} 120 €

Il s’agit en réalité de la publication de la correspondance de la Reine.

1659- DESQUIRON DE SAINT-AGNAN (Antoine-Toussaint). Histoire du procès de la Reine d’Angleterre, 
rédigée sur des documens recueillis à Londres, et sur des communications officielles. Paris, Rosa, 1820, 
fort vol. in-8, 592-304 pp., un f. n. ch. d’errata, avec 5 planches lithographiées hors-texte (quatre portraits 
et une vue dépliante de la Chambre des Lords pendant le procès), demi-basane brune, dos lisse, tranches 
mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). Dos frotté, rousseurs. (345). {188439} 250 €

Le second procès pour adultère intenté par le fils aîné de George III contre son épouse, la malheureuse Caroline-
Amélie de Brunswick (1768-1821) eut un plus grand retentissement encore que celui de 1806 : le prince Régent 
était désormais George IV de Grande-Bretagne, et il devait bientôt interdire à son épouse l’accès de Saint-Paul lors 
des cérémonies du couronnement, affront qui acheva la pauvre femme. Elle était pourtant restée immensément 
populaire dans l’opinion anglaise, sans doute par opposition à son mari, qui fut sans doute le souverain le plus 
détesté de toute l’histoire anglaise.
Le publiciste Desquiron de Saint-Agnan (1779-1849) s’était alors rendu en Angleterre et avait suivi les débats de 
ce procès scandaleux ; aussi son compte-rendu à destination d’un public français guère passionné par cette histoire 
est-il particulièrement intéressant.

Avec 14 clichés d’ époque représentant des vues de la Tamise
1660- HALL (Samuel Carter, et Mrs.). The Book of the Thames, from its raise to its fall. Londres, Alfred W. 

Bennett, 1867, petit in-4, viii pp., 207 pp., avec de nombreuses vignettes sur cuivre dans le texte, et 14 (sur 
15) tirages photographiques contrecollés sur papier fort hors texte, manquent le faux-titre et la photographie 
de Ifley Mill, percaline bleue, dos lisse et plats ornés d’un riche et profus décor d’encadrements et de feuillages 
dorés, un petit tirage photographique en médaillon contrecollé au centre du plat supérieur, tranches dorées 
(reliure de l’ éditeur). Exemplaire un peu déboîté. {214415} 800 €

Deuxième édition de ce bel album entièrement consacré à la description du cours de la Tamise et de ses berges, 
composé à quatre mains par le journaliste Samuel Carter Hall (1800-1889) et sa femme Anna Maria Fielding 
(1800-1881). C’est le seul tirage à inclure des photographies originales en illustration. La première édition était 
parue en 1859.

L’exemplaire de Lacépède
1661- HAMILTON (William). Voyage à la côte septentrionale du comté d’Antrim en Irlande, et à l’île de 

Raghery, contenant l’histoire naturelle de ses productions volcaniques, & plusieurs observations sur les 
antiquités & mœurs de ce pays (…). Traduit de l’Anglois. Auquel on a ajouté l’Essai sur l’oryctographie 
du Derbyshire. Par M. Ferber. Traduit de l’Allemand. Paris, Cuchet, 1790, in-8, VIII-240 pp., avec une 
pl. dépl., demi-basane blonde, dos lisse orné de filets dorés, tranches jaunes (reliure de l’ époque). Coins 
émoussés, mais bon exemplaire. (236). {156384} 1.800 €

Unique édition française de cette relation qui se concentre surtout sur la géographie et l’histoire naturelle de 
l’Irlande.
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Relié à la suite : 
TWISS (Richard) : Voyage en Irlande ; contenant des observations sur la situation, l’étendue de ce pays ; le climat, 
le sol, les productions des trois règnes de la nature ; les rivières, les baies, les ports, les antiquités, le gouvernement, 
les troubles, les révolutions, le caractère, les mœurs, les coutumes, le commerce, les manufactures, les sciences, 
la distance des principales villes, etc., etc. Traduit de l’anglais, par C. Millon. Avec gravure et carte générale de 
l’Irlande. Paris, Prudhomme, an VII [1799], [4]-180 pp., avec une pl. dépl. et une grande carte gravée par Edme 
Mentelle, aux contours rehaussés de couleurs, également dépl. 
Unique traduction française de « A tour in Ireland in 1775 », dont la publication, en 1776, avait suscité un tollé dans 
l’île, tant la description que donnait l’écrivain Richard Twiss (1747-1821) des habitants du pays et de leurs mœurs 
était peu flatteuse.
Précieux exemplaire du célèbre naturaliste Bernard-Germain-Etienne de La Ville sur Illon de Lacépède (1756-
1825), premier Grand Chancelier de la Légion d’Honneur, avec ex-libris manuscrit apposé aux faux-titres des deux 
ouvrages (nom développé sur le premier, simple sur le second). 

1662- RUSSELL (J.). Mémoires et souvenirs (1813-1873). Trad. de l’anglais par Ch. Bernard-Derosne. Paris, 
Dentu, 1876, in-8, XII-553 pp., broché. Qqs rousseurs. (1076). {214166} 80 €

1663- SAINT-RENé TAILLANDIER (G.). Le Roi Léopold et la Reine Victoria. Récits d’histoire contemporaine. 
Paris, Hachette, 1878, 2  vol. in-8, 438  pp. et 422  pp., bradel demi-toile bleue, couvertures conservées 
(reliure de l’ époque). Dos passés. Rousseurs éparses. Ex-libris Georges Trotry. (1068). {214350} 80 €

ITALIE - MALTE

1664- COSTA DE BEAUREGARD (Joseph-Henry). Prologue d’un règne. La Jeunesse du Roi Charles-Albert. 
Paris, E. Plon, Nourrit, 1889, in-8, [6]-VII-365 pp., avec un portrait-frontispice sous serpente, 1 planche 
et un fac-similé d’écriture à double page, vélin ivoire, dos lisse orné d’un semis de volutes dorées, tranches 
mouchetées (reliure de l’ époque). Petit manque à la coiffe supérieure, rousseurs. (879). {161764} 70 €

1665- DAVICO (R.). « Peuple » et notable (1750-1816). Essais sur l’Ancien Régime et la Révolution en Piémont. 
Paris, 1981, in-8, 372 pp., broché. (1071). {215813} 50 €

1666- FARON (Olivier). La Ville des destins croisés. Recherches sur la société milanaise du XIXe siècle (1811-
1860). Rome, Ecole Française, 1997, fort gr. in-8, X-604 pp., bradel cartonnage illustré (reliure de l’ éditeur). 
(1083). {214886} 50 €

1667- JEULAND-MEYNAUD (Maryse). La Ville de Naples après l’annexion, 1860-1915. Aix-en-Provence, 
Éditions de l’Université de Provence, 1973, in-8, 690  pp., 8 pl., bibliographie, index, broché, couv. ill. 
(Collection Études historiques, 1). (876). {215570} 50 €

1668- LA MARMORA (Alfonso). Un peu plus de lumière sur les événements politiques et militaires de l’année 
1866. Traduit de l’italien par MM. Niox et Descoubès. 2e édition. Paris, Dumaine, 1874, in-8, 372 pp., 
demi-basane bleue, dos à nerfs orné de guirlandes dorées (reliure de l’ époque). Dos passé. Ex-libris Georges 
Trotry. Annotations au crayon en début et fin d’ouvrage. (1077). {215427} 100 €

Première partie, et finalement seule parue nous semble-t-il, des souvenirs de cet ancien ministre des Affaires 
étrangères italien, sur les évements italiens et l’alliance prussienne qui précédèrent la guerre de 1870.

1669- VANDEVELDE (Louis). Précis historique et critique de la guerre d’Italie en 1859. Bruxelles, Charles 
Muquardt, 1860, in-8, XXIII-319  pp., 6 cartes dépl. in fine (numérotation fantaisiste), demi-chagrin 
aubergine à coins, dos lisse, filets dorés, chiffre couronné en pied (reliure de l’ époque). Petits frottements au 
dos et aux coins. (897). {214058} 300 €

Exemplaire de la bibliothèque du duc de Chartres, avec son monogramme au dos et son ex-lbris (cachet humide).
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1670- BUSCHEN (Arthur Bogdanovitch von). Aperçu statistique des forces productives de la Russie. Annexé 
au Catalogue spécial de la section russe de l’Exposition universelle de Paris en 1867. Paris, Ch. Lahure, 1867, 
2 parties en un vol. in-8, [4]-268-[4]-XII-289 pp., demi-chagrin brun, dos lisse orné de filets dorés, tranches 
mouchetées (reliure de l’ époque). Rousseurs, mais bon exemplaire. (337). {168527} 500 €

Rare. 
Artur Bogdanovich dit Buschen (1831-1876) était un statisticien russe plus connu pour ses travaux sur la 
démographie de l’Empire des Tsars. Sa contribution avait été demandée à l’occasion de l’Exposition universelle de 
1867 (son rapport est annexé au catalogue de la délégation russe) pour présenter les débuts de l’industrialisation de 
la Russie en Occident.

1671- [CASTELNAU (Gabriel de)]. Essai sur l’histoire ancienne et moderne de la nouvelle Russie. Statistique 
des provinces qui la composent. Fondation d’Odessa ; ses progrès, son état actuel ; détails sur son commerce. 
Voyage en Crimée, dans l’intérêt de l’agriculture et du commerce. Avec cartes, vues, plans, etc. Dédié à 
S.M. L’Empereur Alexandre Ier. Paris, Rey et Gravier, 1820, 3 vol. in-8, VI-355, [4]-387 et [4]-347 pp., avec 
12 pl., dont 5 cartes ou plans et 5 vues à l’aquatinte, bradel papier vert, dos orné, dentelle dorée encadrant les 
plats (reliure de l’ époque). Usure des coins, rousseurs. Manque de papier sur les mors grossièrement reteinté. 
Dos passé. Ex-libris Comte de La Ferronays, Trie-Château. (1237). {214189} 1.000 €

Édition originale de cette description bien informée, qui se concentre en fait sur ce que l’on appelait alors «  la 
Nouvelle Russie  », c’est-à-dire les gouvernements de Kherson, d’Ekaterinoslav et de Tauride, correspondant au 
territoire de l’ancien Khanat de Crimée, acquis par Catherine II en 1783-84, et qui faisait depuis l’objet d’une 
colonisation systématique de la part du gouvernement russe.
Chadenat 1273.

1672- CHABOT (J. de). La Cavalerie russe dans la guerre de 1877-1878. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1902, 
in-8, 126 pp., 3 cartes dépliantes, broché. Dos insolé et roussi. Traits au crayon. (1068). {214349} 100 €

1673- CORBERON. Un diplomate français à la cour de Catherine II. Journal intime du chevalier de Corberon, 
chargé d’affaires de France en Russie (1775-1780). Publié d’après le manuscrit original, avec une introduction 
et des notes par L.-H. Labande. Paris, Plon, 1901, 2 vol. in-8, LXXI-366 pp. et 434 pp., portr.-front., index, 
broché. Annotations au crayon. (1233). {86219} 120 €

L’exemplaire du marquis des Roys
1674- DASKOVA (Ekaterina Romanovna). Mémoires de la princesse Daschkoff, Dame d’honneur de Catherine 

II, Impératrice de toutes les Russies ; écrits par elle-même ; avec la correspondance de cette Impératrice et 
d’autres lettres. Publié sur le manuscrit original par mistress W. Bradfort. Traduit de l’anglais par Alfred 
Des Essarts. Paris, Adolphe Franck, 1859, 4 volumes in-16. Demi-maroquin à long grain marine, dos à nerfs 
ornés de filets et caissons à froid, simple filet à froid sur les plats, têtes peigne jaspées (reliure de l’ époque). 
(Bibliothèque russe et polonaise, IX-XII). (270). {214240} 3.000 €

Première édition française rare de ces souvenirs sur la Grande Catherine commencés à l’automne 1804 par 
l’insistance de Miss Wilmot (la traductrice), qui séjournait alors auprès de la Princesse (1744-1810). L’édition 
originale, en langue anglaise, parut à Londres en 1840.
La figure de cette grande favorite, qui joua un rôle important dans le détrônement de Pierre III et l’avènement 
de Catherine fut toujours très controversée. Elle jouit d’une influence à éclipses auprès de la Tsarine, et dut à 
plusieurs reprises renoncer à ses fonctions officielles, jusqu’en 1796, date de l’avènement de Paul Ier, où elle se démit 
définitivement de tous ses emplois.
I. XXVI pp., 234 pp. - II. [2] ff. n. ch., 296 pp. - III. [2] ff. n. ch., 268 pp. - IV. [2] ff. n. ch., 324 pp.
Très bel exemplaire relié pour Ernest-Gabriel des Roys (1836-1903), avec vignettes ex-libris et armes dorées poussées 
dans les entre-nerfs.

1675- DETAILLE (Edouard). L’Armée Russe aux grandes manœuvres. Souvenirs du camp de Krasnoé-Sélo. 
Études et croquis rapportés du camp impérial de Krasnoé-Sélo par Édouard Detaille. Paris, Boussod, 
Valadon et Cie, s.d., in-folio, 31 pp., nombreuses ill. dont 6 planches h.-t., broché. Dos et couv. abîmés. 
{214402} 250 €
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1676- [LESUR (Charles-Louis)]. Des Progrès de la puissance russe, depuis son origine jusqu’au commencement 
du XIXe siècle. Par Mr L***. Paris, Fantin, 1812, in-8, XIV-514 pp., bradel papier vert (reliure de l’ époque). 
Bon exemplaire. (337). {182152} 250 €

Troisième édition de cette étude, qui avait d’abord paru en 1807 sous le titre De la Politique et des progrès de 
la puissance russe. Elle est de loin la plus complète et cette réimpression obéit naturellement aux besoins de la 
propagande impériale en cette année de la Campagne contre Alexandre Ier. 
Monglond, IX, 1065 & VII, 716.

1677- MANSTEIN (Christoph Hermann von). Mémoires historiques, politiques et militaires sur la Russie, 
contenant les principales révolutions de cet empire, & les guerres des Russes contre les Turcs et les Tartares ; 
avec un supplément qui donne une idée du militaire, de la marine, du commerce, &c. de ce vaste empire. 
Nouvelle édition, augmentée de plans & de cartes, avec la vie de l’auteur. À Lyon, Chez Jean-Marie Bruyset, 
1772, 2 vol. in-8, XLIV-[4]-366 pp. et 428 pp., 10 pl. dépl., index, veau havane, dos lisse orné, coupes 
guillochées (rel. de l’ époque). Petits frottements au coiffes. Bon exemplaire. (336). {192228} 1.000 €

Seconde édition française de ces Mémoires, précédée d’un Abrégé de la vie de M. de Manstein et enrichie des planches 
figurant dans la traduction allemande de 1771.
Ouvrage bien complet de ses 10 planches dépliantes représentant des cartes ou des plans.
Issu d’une famille allemande, le général de Manstein (1711-1757) se distingue en Russie dans les guerres contre les 
Tartares, les Turcs et les Suédois. Passé au service de la Prusse, il devient aide de camp de Frédéric II. Manstein 
prend part à la guerre de Sept ans : il se bat courageusement à Prague et à Kolin où il est grièvement blessé.
Dans les présents Mémoires, le général de Manstein relate l’histoire de la Russie depuis la mort de Catherine Ière, 
en 1727, jusqu’aux premières années de la tsarine Élisabeth et s’interrompt en 1744. Dans un souci d’authenticité, 
Manstein met l’accent sur les événements dont il a été le témoin occulaire. Le Supplément aux Mémoires est destiné 
à mieux faire connaître la Russie en remontant à l’époque de Pierre Ier. Manstein y montre en particulier comment 
le tsar Pierre le Grand a formé les premiers régiments à l’européenne et comment il a recouru à des étrangers pour 
organiser son armée.
Bel ex-libris gravé Ex Bibliotheca Com : Thomae Cajetani de Wegry Wegierski.
Colson, 79. 

1678- MORANE (P.). Paul Ier de Russie avant l’avènement (1754-1796). Paris, Plon, 1907, in-8, VIII-452 pp., 
portrait-frontispice, broché. Annotations et traits au crayon dans les marges. (1079). {5012} 40 €

1679- NOLDE (Boris). L’Alliance franco-russe. Les origines du système diplomatique d’avant-guerre. Paris, 
Droz, 1936, gr. in-8, 700-(4) pp., broché. (1076). {176469} 60 €

1680- OUVAROV (Alexei Serguievitch). [Recherches sur les antiquités de la Russie méridionale et des côtes de 
la Mer Noire]. Izledovaniia o drevnostiach ioujenoï Rossii. Saint-Pétersbourg, Imprimerie des papiers d’État, 
s.d., (1851-56), in-plano, feuillet de titre en chromolithographie (en russe), et 40 planches lithographiées 
ou gravées, légendées en russe et en français (dont 8 plans, et 14 planches en couleurs), en feuilles sous 
portefeuille de demi-toile verte, dos lisse muet, pièce de titre au centre du plat supérieur (reliure moderne). 
Bon exemplaire. (334). {192416} 7.500 €

Forme l’atlas seul des Recherches sur les antiquités de la Russie méridionale et des côtes de la Mer Noire, parues en russe 
en 1855, et dont il existe une traduction française à l’adresse de Didron (1855-1860, réimprimé en 1865 et 1885).
Alexei Serguievitch Ouvarov (1825-1884) se passionna pour l’archéologie, dont il finit par faire sa carrière. 
Fondateur de la Société archéologique de Moscou en 1864, il mena de nombreuses fouilles dans plusieurs régions 
de l’Empire. Ici, c’est une campagne dans le sud du pays qui est documentée : Olbia du Pont, ancienne cité grecque 
colonie de Milet ; bassin du Dniepr ; Crimée.
I. Dnièpre. Première cataracte, dite Koïdatsky. - II. Septième cataracte, dite Nenassitetzky. - III. Passage du Dnièpre 
près de Kitchkas. - IV. Plan d’une ancienne colonie près de Kamenka. - V. Amphore et objets d’or trouvés près de 
Kamenka (en couleurs). - VI. Cap d’Or (en couleurs). - VII. Plan de la ville d’Olbie. - VIII. Plan de l’acropole 
et de la place publique d’Olbie. - IX. Vue de la partie méridionale de la place publique. - X. Vue de la partie 
septentrionale de la place publique. - XI. Intérieur d’un tombeau grec. - XII. Timbres apposés sur les amphores et 
les briques. - XIII. Bas-relief en marbre représentant un sacrifice à Asclépios. - XIV. Objets en or trouvés dans les 
tumulus (en couleurs). - XV. Objets trouvés dans les tumulus (en couleurs). - XVI. Objets en fer, en bronze et en 
plomb. Bas relief en marbre (en couleurs). - XVII. Objets trouvés dans les tumulus (en couleurs). - XVIII.-XIX.-
XX. Objets en terre cuite (en couleurs). - XXI. Statuette et vase en terre cuite (en couleurs). - XXII. As et monnaies. 
-XXIII. Monnaies et contremarques. - XXIV. Monnaies et inscriptions. - XXV. Ile de Bérésan. Plan général des 
fortifications et vue d’un ancien puits. - XXVI. Ancien port d’Odessus laissé à sec par les eaux du Teligoul. - XXVII. 
Emplacement de l’ancienne Odessos (plan). - XXVIII. Plans de la ville d’Odessa et de la station de Dofinovca. - 
XXIX. Vase (en couleurs). - XXX. Lousdorf. Plan de la colonie et de ses environs. - XXXI. Plan d’une partie du 
domaine de la comtesse Malakhovska. - XXXII. Akkerman. Monnaies et inscriptions. - XXXIII. Bains turcs (en 
couleurs). - XXXIV. Vue générale de la forteresse. - XXXV. Restes de la forteresse gênoise. - XXXVI. Objets trouvés 
à Otchakoff, Simféropol et à la Chersonèse (en couleurs). - XXXVII. Portraits du voiévode de Moldavie Mathieu et 
de son épouse Hélène (en couleurs). - XXXVIII. Plan d’une ancienne colonie près Kartal. - XXXIX. Emplacement 
d’une ancienne colonie. - XL. Partie occidentale du roc près Kartal.
Brunet IV, 262-263.
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1681- REUILLY (J.). Voyage en Crimée et sur les bords de la Mer Noire, pendant l’année 1803, suivi d’un 
Mémoire sur le commerce de cette mer et de notes sur les principaux ports commerçants. Dédié à sa majesté 
l’Empereur et Roi. Pais, chez Bossange, Masson et Besson, 1806, in-8, [8]-XIX-[1]-302-[1] pp., plan replié, 
grand carte repliée, 3 planches repliées, 3 tableaux repliés, fig. in-t., index, demi-veau fauve, dos lisse, filets 
dorés (reliure pastiche). Bon exemplaire. (337). {214498} 800 €

Première édition. « Rare » précise Chadenat.
En février 1803, l’auteur suivit à Odessa le duc de Richelieu qui venait d’être nommé gouverneur de cette ville. 
Il visita ainsi la Russie méridionale, surtout la Crimée et pénétra dans la Mer d’Azov dont il reconnut les côtes 
occidentales. Il correspondait avec Pallas qui l’honorait de son amitié et le guidait dans ses explorations. Outre la 
relation de l’auteur, le texte contient l’Itinéraire tracé par M. Pallas pour tous les endroits remarquables de la Crimée 
et, en rapport avec les planches, une Note sur les monnaies de Crimée par l’orientaliste Langlès suivie d’une seconde 
sur les médailles par Millin.
Une grande carte de la Crimée ou Tauride dressée par Poirson et gravée par Tardieu, un plan de Sébastopol, 3 
planches de monnaies et de médailles, 3 tableaux (importation, exportation et prix de marchandises à Odessa) et six 
jolies vignettes in-texte (5 par Duplessi-Bertaux et une par Tardieu).
Chadenat, I, 1711. Weber, I, 10.

1682- [ROUSSET DE MISSY (Jean)]. Mémoires du règne de Pierre le Grand, Empereur de Russie, Père de 
la Patrie, &c., &c., &c. Par le B. Iwan Nestesuranoi. La Haye, R. C. Alberts, Amsterdam, Her. Uytwerf, 
1725-1726, 4 vol. in-12, avec 7 (sur 8) planches hors-texte, basane fauve racinée, dos à nerfs cloisonnés 
et fleuronnés, pièces de titre, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Qqs épid., manque à la coiffe 
supérieure du tome 1. (337). {207176} 500 €

édition originale de cette monographie précédée d’un Abrégé de l’ histoire des Czars, contemporaine de la disparition 
de Pierre le Grand qui avait relancé l’intérêt pour la Moscovie en Europe occidentale. Elle fut souvent rééditée. Le 
publiciste protestant Rousset de Missy (1686-1762) a composé plusieurs ouvrages sur la Russie ; comme toutes ses 
productions, il s’agit de compilations, qui demeurent utiles pour l’historiographie. 
I. [14] ff. n. ch. (faux-tite & tite, avertissement, préface), 470 pp., un f. vierge, [19] ff. n. ch. de table des matières, 
avec un frontispice allégorique. - II. [4] ff. n. ch. (faux-tite & titre, avis de l’auteur), 608 pp., avec un portrait-
frontispice (Pierre Ier) et 2 planches dépliantes, dont une carte de la Néva et Saint-Pétersbourg). - III. [3] ff. n. ch. 
(faux-titre et titre, avertissement), [634] pp. mal chiffrées 636 (il y a saut de chiffrage de 410 à 413), avec un portrait-
frontispice (Catherine Ière). - IV. [3] ff. n. ch. (faux-titre et titre, avertissement), 752 pp., avec un portrait-frontispice 
répété (Pierre Ier) et une carte dépliante de la Mer Caspienne.
Cioranescu, XVIII, 57567. Haag IX, 56 (VI).

1683- [RUSSELL-COTES (Annie Nelson Clarke)]. Letters from Russia. S.l., s.d., (1899), in-8, [28] ff. n. ch., 
avec 51 reproductions photographiques sur fond teinté hors texte, toile crème, dos lisse muet, titre et armes 
de Russie poussés sur le plat supérieur (reliure de l’ éditeur). Cartonnage un peu piqué. (337). {213929}  
 200 €

Très rare relation d’un petit voyage en Russie et en Suède, raconté par une « mère de famille » anglaise dans des 
lettres à ses petits-enfants. 
Annie Nelson Clarke (1835-1920) avait épousé en 1860 Merton Russell-Cotes (1835-1921, qui devait accéder à la 
position de maire de Bournemouth en 1894). Ils eurent cinq enfants, dont peu survécurent.
Aucun exemplaire au CCF. Le Worldcat signale des exemplaires uniquement en Grande-Bretagne.
Envoi autogaphe de l’auteur à Samuel Smith, daté du 3 septembre 1913.

1684- TASTEVIN (Félix). Guide complet du voyageur à Moscou. Orné de cinq photographies. Moscou, 
G. W. Gautier, Paris, Hachette, Berlin, Asher, 1881, in-12, [2] ff. n. ch., 186-XIII  pp., avec 5 tirages 
photographiques hors-texte, sous fines serpentes ; toile brique, pièce de titre noire, couverture conservée 
(reliure moderne). (337). {204862} 400 €

édition originale peu commune de ce guide pour Français, qui sera réimprimé en 1897. 
Félix Tastevin (1858- ?) était employé de la librairie Gautier de Moscou. On donne communément 1911 pour date 
de sa mort, mais il semble avoir tenu l’entreprise jusqu’en 1917.
Les cinq photographies représentent : 1. Le Kremlin. - 2. Le Tsar-Kolokol. - 3. la cathédrale Saint-Basile. - 4. Le 
Temple du Sauveur. - 5. La laure de Troitza.

1685- WALISZEWSKI (Kasimirz Klemens). Autour d’un trône. Catherine II de Russie. Ses collaborateurs. Ses 
amis. Ses favoris. Paris, Plon, 1894, gr. in-8, VII-472 pp., portr., index, demi-maroquin citron, dos à nerfs 
orné, tête dorée (rel. de l’ époque). Qqs annotations au crayon. Ex-libris Baron Baude. (897). {214067} 100 €

1686- WALISZEWSKI (Kasimirz Klemens). Le Fils de la grande Catherine, Paul Ier, empereur de Russie, sa vie, 
son règne et sa mort (1754-1801). D’après des documents nouveaux et en grande partie inédits. Paris, Plon, 
1912, gr. in-8, VIII-698 pp., index, biblio., broché. (893). {212469} 40 €
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1687- BIAUDET (Jean-Charles). La Suisse et la monarchie de Juillet (1830-1838). Lausanne, F. Roth, 1941, gr. 
in-8, XLVIII-557 pp., bibliographie, index, broché. (1183). {5935} 60 €

Thèse.

Avec 43 blasons aquarellés
1688- [MANUSCRIT] - Grand coustumier de Neufchâtel. S.l., s.d., (fin du XVIIe siècle), fort vol. in-folio, VII 

ff. de blasons aquarellés postérieurement, [11] ff. n. ch. (provenances, table des pièces), [4] pp. chiffrées a-d, 
172 ff., puis ff. 175-684, sans manque, le tout couvert d’une éciture moyenne, globalement lisible (environ 
35/40 lignes par page), quelques biffures et ratures, quelques initiales et soulignements rubriqués, table 
alphabétique manuscrite des blasons aquarellés sur les dernières gardes, basane fauve modeste, dos à nerfs 
(rel. du XVIIIe s.). Epidermures sur les plats, début de fente mors supérieur , coiffes rognées, exemplaire un 
peu court en tête, avec parfois perte du chiffrage. (245). {215354} 8.000 €

Exceptionnel recueil juridique neuchâtelois.
Le titre est celui qui figure au dos du volume. Il s’agit d’un recueil à usage privé, réalisé à la fin du XVIIe siècle, et 
regroupant un nombre considérable de pièces juridiques ou législatives concernant les usages civils, les franchises, 
les droits de bourgeoisie, etc., régissant la principauté de Neuchâtel, et le comté de Valangin. On y distingue 
cependant deux mains, la première et principale ayant recopié la presque totalité du volume ; la seconde, repérable 
à partir du f. 646v, ayant complété par des ajouts, parmi lesquels on notera une Sommaire description des comtez de 
Neufchastel et Vallangin (f. 652v-668).
L’ouvrage commence par une brève introduction historique de deux feuillets : Choses remarquables advenues en la 
ville de Neufchastel et des environs, et des anciens princes dudit lieu, qui court de 1249 à 1579. Puis il accumule les 
pièces, sans grand souci de cohérence chronologique ; on y trouve des sentences arbitrales entre particuliers ou entre 
les comtés et des particuliers (souvent rendues à Berne), des traités de fondation, des annoblissements (dont celui 
de Jean de Merveilleux en 1529), des règlements ecclésiastiques (le pays est acquis à la Réforme depuis 1531), etc.
Deux ensembles un peu cohérents se repèrent quand même  : un groupe de pièces concernant spécifiquement le 
comté de Valangin (ff. 112-187), qui faisait partie de l’État de Neuchâtel depuis la fin du XVIe siècle, mais gardait 
des usages particuliers ; sous la rubrique Coustumes de Neufchastel, les us concernant le mariage, les successions, les 
procès, etc. (ff. 388-514), le tout sans ordre aucun. 
Toute cette matière se retrouve plus ou moins dans l’ouvrage posthume de Samuel Ostervald (1692-1769), tout 
premier imprimé concernant le droit propre à Neuchâtel : Les Loix, us et coutumes de la souveraineté de Neuchâtel 
et Valangin (Neuchâtel, Samuel Fauche, 1785). Mais, esprit de codification fridericien oblige (c’est à la demande 
de Frédéric II, alors souverain de Neuchâtel, que l’ouvrage fut rédigé), elle est rationnellement et méthodiquement 
distribuée, ce qui n’était pas le cas des recueils semblables au nôtre, compilation à usage des hommes de loi, orientés 
vers la pratique, et pour lesquels la disposition cohérente des parties n’était pas la priorité.
Cf. au CCF, les exemplaires du livre d’Ostervald (Besançon et Toulouse).
Plusieurs ex-libris manuscrits en regard de la table permettent de retracer assez précisément (ce qui est rare) l’histoire 
de l’exemplaire : 
1. David Rolin, qui l’acheta à un certain cousin Mathieu, en 1699.
2. L’avocat Abraham-Joseph Lambelet (1702-1777), qui le récupéra en 1755 du libraire Fauche, et fit exécuter la 
reliure. Il s’agit de Samuel Fauche (1732-1803), libraire à Neuchâtel dès 1753, et auquel les héritiers Rolin avaient 
confié le manuscrit.
3. Alexandrine Lambelet (1796-1871), mariée à Daniel Lardy (1787-1875), et fille d’Abraham-Louis Lambelet 
(1759-1832), membre du Petit Conseil de la ville de Neuchâtel dès 1797, et maître-bourgeois à plusieurs reprises, 
par succession de son père donc.
4. Louis Lardy, fils d’Alexandrine. Il mourut en 1908.
5. Georges Millin de Grandmaison (1865-1943), député, puis sénateur du Maine-et-Loire (1893-1940), avec 
vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes. Il a laissé une intéressante annotation manuscrite de 1936 sur 
les raisons qui le portèrent à acquérir le manuscrit : « A conserver puisque nos arrière-grands-parents d’Arberg étaient 
issus d’une branche de la maison de Neuchâtel et Vallengin [sic] ». C’est pour cela que ce dernier possesseur fit enrichir 
7 feuillets initiaux de l’exemplaire, demeurés vierges, par des compositions héraldiques aquarellées, reproduisant 
des armes liées à cette histoire familiale, à savoir celles des Arberg, les anciennes et nouvelles armes de Neuchâtel, 
celles de Trevillers (dans le Doubs), celles de la famille de Sainte-Aldegonde, celles de la famille de Monchy, celles 
des Arberg-Valangin.
De plus, il récidiva dans le corps du texte, utilisant des feuillets non remplis pour faire dessiner en couleurs 36 
autres blasons (et avec des orthographes souvent fantaisistes, quand ce n’est pas certains détails de blasonnement, 
notamment pour les partitions des écus)  : les armes des Croÿ-Arenberg (f. 10), celles des Grammont (f. 11), des 
Arschot Schoonhoven (f. 12), de la maison de La Marck (f. 287), de la famille Cortenbach d’Helmont (f. 382), 
de la maison de Gonzague (f. 494), de la famille de Bauffremont (f. 511), de la famille Deschamps Saint-Aumont 
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(f. 512), de la maison d’Egmont (f. 513), de la famille de Renty (f. 514), de la famille de Brion (f. 522), de celle 
d’Oultremont (f. 523), de la maison des Baux (f. 524), de la famille de Lippe-Detmold (f. 525), de la maison de La 
Trémoïlle (f. 526), des Bentivoglio (f. 548), des Colonna (f. 549), des Este (f. 550), de la famille de Gavre (f. 572), 
de celle de Dardenet (f. 573), de celle de Corfivarem (liégeoise, f. 574), de celle de Licques (Artois, f. 575), de la 
maison de Chalon (f. 576), de la famille de Castillon (f. 672), de celle de Roulant (f. 673), de celle de Wied (f. 674), 
de celle de Thuillière (f. 675), de celle d’Inchy (f. 676), de celle de La Cueva (f. 677), de celle de Capoue (f. 678), 
de celle d’Hosden (Liège, f. 679), de celle du Chasteler (f. 680), de celle de Wallenaere (f. 681), Rubempré (f. 682), 
Arcamona (f. 683), et enfin de nouveau Arberg (f. 684).

1689- [NEUCHÂTEL] - Carte de la souveraineté de Neuchâtel et Vallangin, dressée sur les mémoires du Sr. D. 
F. de Merveilleux D. M[éde]cin. Rectifiée par les observations de l’Académie royale des sciences. Dédiée à 
Messieurs de la vénérable classe et compagnie des pasteurs du comté de Neuchâtel. Gravé par Liébaux le 
fils. S.l. [Paris], [Guillaume Delisle], s.d., (vers 1720), carte in-folio oblongue (55 x 74 cm). En feuille, des 
réparations aux pliures. (c). {215321} 400 €

Belle carte en couleurs abondamment légendée, à gauche par une présentation politique de l’État de Neuchâtel, à 
droite par le détail du pays. Liébaux fils était actif de la fin du XVIIe siècle au début du XVIIIe. Quant au cartographe 
à l’origine du tracé, il s’agit de David-François de Merveilleux (1652-1712), aux connaissances mathématiques 
étendues (il publia un traité d’arithmétique et de géométrie). En 1695 il entra au service de Guillaume III qui lui 
accorda le brevet de Capitaine Ingénieur au service d’Angleterre et des États généraux des Pays-Bas.
Cette représentation suit de peu la dévolution de la principauté de Neuchâtel et Valangin à la maison de Brandebourg 
(1707) : enclavée, indépendante et liée seulement par des traités d’alliance avec quelques cantons suisses, elle avait 
tout à gagner d’un souverain lointain, protestant, et peu intéressé à cette possession excentrée par rapport à son 
domaine de conquête. Avec une petite interruption sous l’Empire, la maison de Hohenzollern conserva cette 
souveraineté jusqu’en 1848.
Cf. Bibliothèque nationale de France, département Cartes et plans, GE DD-2987 (4956 B), pour une autre version 
de la même carte.
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1690- [DU CHESNE (André)]. Les Antiquitez et recherches des villes, chasteaux, & places plus remarquables 
de toute la France, selon l’ordre et ressort des huict Parlemens. Oeuvre enrichy des fondations, situations 
& singularitez desdites villes & places, & de plusieurs autres choses notables concernantes les Parlemens, 
iurisdictions, Eglises, & polices d’icelles. Dernière édition. Paris, Claude Collet, 1637, fort in-8, [16]-
[1042] pp. mal chiffrées 1040 (il y a deux ff. 351-52 différents), [12] ff. n. ch. de table, demi-percaline 
fantaisie (rel. du XIXe siècle). Un coin manquant, nombreuses mouillures et galeries de vers, avec perte de 
certains mots. (676). {145323} 400 €

Dernière édition à paraître du vivant de l’auteur. Ces Antiquitez, d’abord parues en 1609, forment une compilation 
utile des diverses « curiosités » et monuments des régions de France. Pour le reste, elles valent ce que valent les 
abondantes, mais inégales productions de Du Chesne. 
Cioranescu, XVII, 26781-82. 

1691- [HYDROTHéRAPIE] - Eaux minérales. Paris et lieux divers, 1787-1834, 8 titres en 3 vol. in-8. Demi-
basane blonde, dos lisses ornés de filets dorés, pièces de titre brique, tranches mouchetées (rel. du début du 
XIXe s.). (1091). {214413} 1.000 €

Très intéressant recueil d’amateur de traités généralement peu courants sur différentes stations thermales du sud de 
la France, et spécialement des Pyrénées.
I. EAUX DES PYRENEES ET DU LANGUEDOC.
1. PILHES (François) : Traité analytique et pratique des eaux thermales d’Ax et d’Ussat, avec la description des 
baisn, des douches et des fontaines, et la meilleure manière de les employer dans les différentes maladies. Pamiers, 
André Larroire, 1787, xvj pp., 142 pp. 
Unique édition, fort rare, imprimée par ordre des États du comté de Foix. Jean-François Pilhes (1746-1832), 
médecin-intendant de ces eaux, en fit cependant publier un Abrégé sans date, qui ne reprend que les pp. 42-138 
de l’ouvrage complet. Dès 1771, la localité d’Ussat (actuellement en Ariège) est reconnue pour ses sources d’eau 
bienfaisantes. Mais c’est le baron d’Ornolac Louis de Fraxine qui y développe l’activité thermale. En revanche, les 
eaux sulfurées sodiques d’Ax, les plus chaudes des Pyrénées (avec jusqu’à 77 °C), étaient déjà connues à l’époque 
gallo-romaine. Pas dans Quérard et absent de Labarère.
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2. CAUCANAS (Paul) : Traité analytique et pratique sur les eaux minérales, chaudes ou thermales de Sylvanès, et 
sur les eaux miénrales-froides de Camarès. Précédé de quelques réflexions philosophico-médicales, sur les préjugés 
populaires, et les abus relatifs à la médecine en général, et à l’usage des eaux minérales en particulier. Paris, Belin, 
an X [1802], 112 pp., 180 pp., [2] ff. n. ch. d’errata et de table.
Unique édition.
3. BUCHAN (Alexander Peter) : Observations pratiques sur les bains d’eau de mer et sur les bains chauds ; ouvrage 
traduit de l’Anglais, par M. Rouxel (…). Paris, Gabon, Méquignon, 1812, 189 pp. 
Première édition de la traduction française (réédition en 1835). 
II. PYRENEES.
4. SARABEYROUZE (Pierre)  : Observations sur la nature et les effets des eaux minérales de Bagnères-Adour, 
département des Hautes-Pyrénées ; suivies de la description des établissemens thermaux, de celle des promenades 
de la ville et des environs, et des indications ou renseignemens nécessaires aux étrangers. Bagnères, Imprimerie de 
J.-M. Dossun, chez l’auteur ; Toulouse, Vieuseux, 1818, XVI pp., 272 pp. 
Unique édition. Labarère, 1476. 
5. BALLARD (Jacques-Guillaume)  : Essai sur les eaux thermales de Barèges. Paris-Strasbourg, F.-G. Levrault, 
1834, [2] ff. n. ch., XVI pp., 311 pp., une carte dépliante hors texte (la Vallée de Barèges). 
Labarère, 79. Unique édition. Avec une bibliographie des ouvrages consacrés aux eaux de la localité. Fils d’un 
médecin-chef de l’hôpital militaire de Bourbonne-les-Bains (Haute-Marne), Jacques-Guillaume Ballard (1801-
1880) entra lui-même dans l’armée très jeune (dès 1817) et y fit des études de médecine qui le conduisirent au 
doctorat obtenu en 1825. Il exerça comme chirurgien dans différents hôpitaux militaires, notamment à Perpignan, 
à Bourbonne-les-Bains (là où a déjà exercé son père) et à Besançon, où il finit sa carrière en 1850. 
III. AUVERGNE ET BOURBONNAIS.
6. BERTRAND (Michel) : Recherches sur les propriétés physiques, chimiques et médicinales des eaux du Mont-
d’Or, département du Puy-de-Dôme. Paris, Gabon, Clermont-Ferrand, Rousset, 1810, [2] ff. n. ch., XXXI  pp., 
351 pp., [2] ff. n. ch. d’errata et d’explication des planches, avec 2 planches gravées en dépliant (galeries de vers). 
Édition originale. Le docteur Michel Bertrand (1774-1857) fut le fondateur de l’établissement thermal moderne du 
Mont-d’Or (même si la prise des eaux n’y avait jamais cessé depuis l’Antiquité).
7. BRIEUDE (Jean-Joseph de) : Observations sur les eaux thermales de Bourbon-L’Archambault, de Vichy et du 
Mont-d’Or : faites dans un voyage, par ordre du gouvernement ; lues à la Société royale de médecine dans ses séances 
particulières. Paris, Froullé, 1788, [2] ff. n. ch., xvj pp., 156 pp. 
Quérard I, 513. Agronome et médecin, Jean-Joseph de Brieude (1729-1812) est l’auteur de plusieurs ouvrages 
scientifiques concernant la médecine, les cures thermales, la géographie de l’Auvergne du point de vue médical, 
climatique, géologique et agronomique.
8. POUZAIRE (François) : Traité analytique et observations pratiques sur les eaux minérales de Balaruc, contenant 
l’origine et la découverte de ces eaux thermales, leur nature et leur analyse, leurs propriétés et la manière d’en user ; 
avec certain nombre d’observations de guérisons merveilleuses opérées par ces mêmes eaux. Deuxième édition, 
revue, corrigée et augmentée de notes et de remarques intéressantes. Montpellier, G. Izar et A. Ricard, an VIII 
[1800], xj. pp., pp.13-95, manque le feuillet d’errata. 
La première édition parut en 1771. François Pouzaire, docteur de la Faculté de médecine de Montpellier, était 
médecin de l’hospice civil et militaire de la Balaruc[-les-Bains]. Quérard VII, 318.

1692- JEANTON (Gabriel). Enquête sur les limites des influences septentrionales et méditerranéennes en 
France. Dijon, Bernigaud & Privat, 1938, in-8, 17 pp., 4 cartes dépliantes, broché. (1060). {214729} 30 €

Second rapport.
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1693- BALLU (Théodore). Monographie de l’église de la Sainte Trinité construite par la ville de Paris. Ouvrage 
dédié à M. le baron Haussmann (…). Paris, A. Dupuis, 1868, in-folio, [8] ff. n. ch. de texte, 17 planches 
gravées sur Chine appliqué et montées sur onglets, chiffrées 1-20 (les 3 planches à double page sont chiffrées 
4-5, 9-10, 11-12), demi-chagrin cerise, dos à faux-nerfs orné de filets et fleurons dorés (reliure de l’ époque). 
Mouillures claires infra-paginales. (334). {213958} 150 €

Grand prix de Rome en 1840, disciple d’Hippolyte Le Bas, l’architecte Théodore Ballu (1817-1885) choisit de se 
spécialiser dans la construction d’édifices religieux, et Paris lui doit nombre de ses églises récentes : la Trinité (1861-
1867), Saint-Ambroise (1863-1869), Saint-Joseph (1866-1875), etc.

1694- BERNARD (Eugène). Les Origines de l’église de Paris. Etablissement du christianisme dans les Gaules. 
Saint Denys de Paris. Paris, A. Jouby et Roger, 1870, in-8, VIII-557 pp., 10 pl., pièces justificatives, bradel 
demi-percaline verte (rel. de l’ époque). (1057). {214080} 100 €

1695- BOISLISLE (Arthur-Michel de). La Place des Victoires et la place de Vendôme. Notice historique sur les 
monuments élevés à la gloire de Louis XIV. Paris, Société de l’Histoire de Paris, 1889, in-8, [4]-272 pp., demi-
basane maroquinée marron, dos à nerfs, pièce de titre, trnaches finement mouchetée (reliure de l’ époque). 
Dos légèrement frotté. Ex-libris (cachet humide) Villa Saint-Jean. Fribourg. (1091). {214204} 100 €

Imprimé sur papier vergé.
Extrait des Mémoires de la Société de l’Histoire de Paris et de l’Ile de France, XV, 1888.
De la bibliohèque de la Villa Saint Jean à Fribourg (cachets sur la page de titre et en pp.25). 

1696- BROCHARD (Louis). Saint-Gervais. Histoire de la paroisse d’après de nombreux documents inédits. 
Préface de G. Le Bras. Paris, Firmin-Didot, 1950, fort in-8 carré, 487 pp., illustrations hors-texte, plan 
dépliant, broché. (773). {176293} 60 €

Il s’agit de la suite de l’ouvrage publié en 1938 consacré au monument.

1697- CHAPLIN (Jean-Jacques). Votre Rue. La Rue de Grenelle. Paris, Aux frais de l’auteur, (ca 1960), in-8 carré 
(15,5 x 20,5 cm), [2]-32-[1] pp. ronéotypées, illustrations in-t, cousu, couverture illustrée. (c). {214925}  
 40 €

Rare. Tirage limité à 300 exemplaires numérotés (n°163 à la plume).
Fac-similé de manuscrit, imprimé (rue Guénégaud chez l’auteur) sur ronéo.
Ce mystérieux amoureux de Paris commit durant quleques années des plaquettes sur la capitale à partir de ses 
dessins et manuscrits, notamment une série, Le Vrai visage de Paris. L’ensemble, formant œuvre, prisée de 
certaines collections de bibliothèques (à Paris ou à la Library of Congress), ne livre malheureusement pas plus de 
renseignements biographiques sur son auteur…
Bon exemplaire.

1698- DELACROIX (Jacques-Vincent). Mémoire à consulter sur l’existence des six corps et la conservation de 
leurs privilèges. Paris, Charavay, 1879, in-8, 39 pp., broché. Rousseurs et qqs mouillures. Envoi à Monsieur 
de Beaucourt. (883). {174361} 50 €

Ce texte date de 1776 et concerne les six corps marchands de la ville de Paris. Il forme le premier fascicule des 
Archives des corporations des arts et métiers. Documents collationnés et réimprimés par les soins de Georges-Claudius 
Lavergne.

1699- DEZALLIER D’ARGENVILLE (Antoine-Nicolas). Voyage pittoresque de Paris, ou indication de tout 
ce qu’il y a de plus beau dans cette grande ville en peinture, sculpture, et architecture. Seconde éd. revue, 
corrigée et augm. des cabinets de tableaux des particuliers. Paris, de Bure, 1752, in-12, 375-[56]-XLV pp., 
frontispice gravé en couleurs et 3 pl. dt 1 dépliante, basane fauve, dos à nerfs orné, tranches rouges (rel. 
pastiche). Petit travail de ver. Ex-libris M. le Marquis de Fortia et M. de Fortia d’Urban. (893). {214108}  
 250 €

1700- FOURNEL (Victor). Les Rues du vieux Paris. Galerie populaire et pittoresque. 2e édition. Paris, Firmin 
Didot, 1879, in-8, VI-664 pp., illustré de 167 gravures sur bois, demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné, 
tranches dorées (rel. de l’ époque). (1073). {214515} 150 €
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1701- GéRARD. Les Invalides. Grandes éphémérides de l’Hôtel impérial des Invalides depuis sa fondation 
jusqu’à nos jours. Description du monument et du tombeau de Napoléon Ier. Paris, Plon, 1862, in-8, IV-
667 pp., frontispice, 1 pl., broché. Couverture factice, premier plat remonté. Qqs rousseurs. Annotations au 
crayon. (1106). {214926} 70 €

1702- GOT (Edmond). Journal de Edmond Got, sociétaire de la Comédie-Française. 1822-1901. Publié par son 
fils Médéric Got. Préface de Henri Lavedan. Avec un portrait. Troisième édition. Paris, Plon-Nourrit, 1910, 
2 vol. in-12, [4]-VIII-343 et [4]-324 pp., avec 2 frontispices, Bradel toile brune, couvertures conservées 
(reliure moderne). Bon exemplaire. (207). {163288} 70 €

Exemplaire de Serge Le Tellier, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

Une des premières tentatives d’entourer Paris de forts
1703- JULIENNE DE BELAIR (Alexandre-Pierre). Défense de Paris et de tout l’Empire. Paris, Imprimerie 

du Cercle social, an IV, (1795), in-8, vi pp., pp. 7-160, demi-basane havane à coins, dos lisse orné de filets, 
guirlandes et fleurons dorés, tranches jaunes (reliure de l’ époque). (926). {215636} 500 €

Unique édition de ces conseils de défense et de fortification en cas d’invasion étrangère. 
Officier d’artillerie Alexandre-Pierre Julienne, dit de Bélair (1747-1819) avait été nommé ingénieur en chef par la 
Commune de Paris en août 1792, au moment des débuts de la pénétration prussienne dans l’est.
Son plan prévoyait des retranchements - dont il donne le plan -, et qui devaient commencer au-dessus de Saint-
Denis, pour se prolonger jusqu’à Nogent-sur-Marne (tracé qui ressemble beaucoup à celui ultérieurement adopté 
en 1840). En outre, il demandait huit cents bouches à feu, mais le comité militaire ne pouvait lui en donner que six 
cents. Il proposa alors d’employer les bronzes et les statues qui ornaient les jardins royaux pour couler des canons, et 
faire fondre les plombs issus des aménagements hydrauliques liés aux château et parc de Versailles pour en faire des 
balles. L’ennemi repoussé, ce grand projet de fortification n’eut point de suite. 
Tourneux I, 3343. Martin & Walter, 2413. Absent de Jordan (qui cite les autres ouvrages de poliorcétique de 
l’auteur).

1704- LEROUX DE LINCY (Antoine). Description de la ville de Paris au XVe siècle, par Guillebert de Metz. 
Publié pour la première fois d’après le manuscrit unique. Paris, Auguste Aubry, 1855, petit in-8, LIV-104 pp., 
maroquin rouge, dos à nerfs orné, encadement de filets à froid sur les plats, fleuron aldin au centre, tranches 
dorées sur marbrure, dentelle intérieure (Lortic). Petites usures aux coins. (Collection Le Trésor des pièces rares 
ou inédites). (271). {213899} 500 €

Tiré à 250 exemplaires, 1/15 sur Chine, avec les pages de faux-titre et de titre sur papier rose.
Bel exemplaire.

1705- MEYER (Arthur). Ce que je peux dire. Avec un portrait de Mme la comtesse de Loynes. Paris, Plon-
Nourrit et Cie, 1912, in-12, 431 pp., portrait-frontispice, index, bradel demi-percaline bordeaux, couv. et 
dos cons. (Lavaux). Qqs annotations au crayon de papier sur la page de titre mais bon exemplaire. (879). 
{214759} 50 €

Contient : La dame aux violettes, Salons d’hier et d’aujourd’hui, La comtesse de Loynes et Vers la mort.

1706- PASQUIER (Jacques-Jean) et Louis DENIS. Plan topographique et raisonné de Paris. Ouvrage utile au 
Citoyen et à l’Étranger. Dédié et présenté à Monseigneur le duc de Chevreuse gouverneur de Paris. Paris, 
Pasquier, 1758, in-12, [3] ff. n. ch. (titre, dédicace, préface), avec deux cartes hors texte montées sur onglets 
(un plan général de la ville et un plan géographique général), 124 pp., [2] ff. n. ch. (places de carrosses, table 
des matières), pp. 127-149, un f. n. ch. de privilège, avec des vues gravées dans le texte et 41 cartes (dont 
une des environs de Paris, à double page), le tout entièrement gravé, demi-basane fauve, dos lisse orné de 
guirlandes dorées, pièce de titre rouge (rel. de la fin du XVIIIe). Importants manques de cuir au dos, coins 
abîmés. (271). {211353} 2.800 €

Première édition.
C’est au XVIIIe siècle qu’apparaissent les premiers plans par quartiers de la capitale. Le plus ancien date de 1714. 
Il est l’œuvre de l’abbé Jean de La Caille qui s’appuie sur la nouvelle division de Paris édictée par le roi Louis XIV 
en 1702.
Pasquier et Denis reprirent l’idée de leur prédécesseur, mais dans un format plus maniable ce qui fait de leur Plan 
le premier plan-guide de Paris, comme le souligne Alfred Bonnardot dans ses Études sur les anciens plans de Paris 
(1851).
La partie topographique proprement dite consiste en un plan général de Paris (23,5 x 15,7 au trait carré et replié), un 
plan d’assemblage (mis en coloris), une carte des Environs de Paris (14,5 x 16,5 au trait carré) et 40 feuilles (environ 
14 x 8), réparties en 17 planches doubles et 6 simples.
Le titre, la dédicace, la préface et le texte sont entièrement gravés. Une description de la ville s’intercale entre les 
plans des quartiers. Elle est illustrée de quelques charmantes vignettes dues au graveur J.-S. Pasquier. Elle est suivie 
de celle des Environs de Paris puis de celle des Curiosités et de deux tables, la première pour les hôtels, la seconde 
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pour les rues. Les dernières pages concernent les boîtes à lettres, les messagers, les coches, les carosses (selon leur 
destination pour les différentes provinces du royaume), enfin, le départ des rouliers et les corps de gardes.
Vallée, 2321.
Relié à la suite : Etrennes ecclésiastiques, historiques et topographiques de l’Archevêché de Paris et des beautés 
que l’on y admire. On y trouve dans le plus grand détail les environs de la capitale à 12 et 14 lieues à la ronde 
avec toutes les routes de cette distance en 18 cartes, suivis d’une description des principales villes, et on a joint à 
chaque carte une table alphabétique pour trouver aisément tous les lieux qu’on souhaite y voir, tels que les abbayes, 
chapitres, cures, prieurés, bénéfices-simples, chapelles ; les châteaux, maisons de plaisance et particulières. On a 
eû en vuë de donner une division exacte de l’Archevêché de Paris en ses trois archidiaconés, ses deux archiprêtrés, 
et par subdivision ses sept doyennés ruraux. Paris, Delalain, Desnos, s.d. [1764], [2] ff. doubles n. ch. (titre et titre-
frontispice, tous les deux gravés), 104 pp., avec 16 cartes aux contours rehaussés de couleurs, comprises dans la 
pagination (dont une carte générale). 
Édition originale de ce petit atlas ecclésiatique peu courant et commode. 
Au CCF, exemplaires seulement à la Sorbonne, Rouen, Clermont et INHA. Pas dans Vallée.

1707- [PLANCHE (Louis-Antoine)]. Notice sur les eaux minérales naturelles et sur les eaux artificielles 
préparées dans l’établissement de MM. Planche, Boullay, Boudet, Cadet et Pelletier, au Gros-Caillou. Cette 
notice indique en général la composition de ces eaux, les diverses formes sous lesquelles on les administre, 
leurs doses et leurs principales propriétés d’après les meilleurs ouvrages de médecine. Paris, Imprimerie de  
J. Smith, 1832, in-8, [2] ff. n. ch., 48 pp., dérelié. (c). {214370} 60 €

Fondateur avec Parmentier et Cadet de Gassicourt du Bulletin de pharmacie (1809), et père du critique littéraire 
Gustave Planche, le pharmacien Louis-Antoine Planche (1776-1840) avait fondé en 1819 un établissement d’eaux 
minérales factices au Gros-Caillou (actuel 7e arrondissement), à Paris, dans un quartier qui était alors, rappelons-
le, très industrialisé, notamment par suite de la présence dès 1792 de la manufacture du tabac (qui y fonctionna 
jusqu’en 1905).
Contient, à partir de la page 42, un intéressant Rapport de Messieurs les Commissaires de la Faculté de médecine, sur un 
établissement d’eaux minérales artificielles formé à Paris, rue de l’Université, n° 21, au Gros-Caillou par MM. Planche, 
Boullay, Boudet, Cadet et Pelletier, qui est signé de J. J. Leroux, Vauquelin, Dumeril, Dupuytren, et Fouquier.

1708- POULLAIN DE SAINT-FOIX (Germain-François de). Essais historiques sur Paris. Quatrième édition, 
revue, corrigée & augmentée. Paris, Veuve Duchesne, 1766, 5 vol. in-12, 370, 336, 375, 236 et 331 pp., avec 
un portrait-frontispice, veau fauve, dos lisse orné, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Petit manque aux 
coiffes supérieures des tomes I, II et IV. (1284). {214109} 400 €

La première édition de cette série parut en 1754-1757, et elle connut cinq éditions jusqu’à la fin de l’Ancien Régime. 

1709- RUPRICH-ROBERT (Victor). L’Eglise et le monastère du Val-de-Grâce, 1645-1665. Paris, Ve Morel et 
Cie, 1875, in-4, II-124 pp., ill. in-t., 15 planches, demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné, tête dorée (reliure de 
l’ époque). Quelques rousseurs sur les planches. Bon exemplaire. Envoi du fils de l’auteur, Gabriel Ruprich-
Robert. (845). {215620} 70 €

1710- TANON (Louis). Registre criminel de la justice de Saint-Martin des Champs à Paris au XIVe siècle, 
publié pour la première fois, d’après le manuscrit des Archives Nationales, et précédé d’une étude sur la 
juridiction des religieux de St-Martin (1060-1674). Paris, Léon Willem, 1877, in-8, [4]-CXXXII-236 pp., 
avec un plan hors-texte à double page, demi-basane fauve marbré, , dos à nerfs orné, tranches marbrées 
(reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (Collection Collection historique des bibliophiles parisiens). (893). 
{214100} 150 €

Tirage limité à 350 exemplaires numérotés à la main. Celui-ci un des 320 sur Hollande (221/350).
Exemplaire de Serge Le Tellier, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

1711- VACHON (Marius). Le Palais du Conseil d’état et de la Cour des Comptes. Paris, Quantin, 1879,  
gr. in-8, 30 pp., 5 gravures en deux états, broché. Exemplaire défraîchi, fortes traces d’humidité. {215032}  
 50 €

Tiré à 300 exemplaires numérotés, celui-ci sur Whatman (n°14), dans une série intitulée L’Art Français pendant la 
Guerre de 1870-1871 et la Commune (n° II).

Avec un complément manuscrit inédit
1712- VERNIQUET (Edme). Atlas du plan général de la ville de Paris levé géométriquement par le C[itoy]en 

Verniquet. Rapporté sur une échelle d’une demie ligne pour toise. Divisée [sic] en 72 planches compris 
les cartouches et plan des opérations trigonométriques. Dessiné et gravé par les C[itoy]ens Bartholomé et 
Mathieu l’an IV. Paris, chez l’auteur, s.d., (1793-juillet 1799), grand in-folio (56 x 41 cm), titre avec plan 
d’assemblage, et 72 planches doubles gravées sur cuivre et montées sur onglets, de 44 x 66 cm, veau fauve 
racinée, dos lisse richement cloisonné et fleuronné avec des filets mosaïqués en maroquin cerise et verts, 
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pièce de titre cerise, encadrement de frise de grecques à froid sur les plats, chaînette dorée sur les coupes, 
tranches marbrées (reliure de l’ époque). Infimes frottis, coins abîmés. (334). {215630} 8.000 €

Édition originale de la version imprimée du célèbre Plan de Verniquet, dont le titre exact (sommant la planche 16) 
est : Plan de la ville de Paris avec sa nouvelle enceinte, levé géométriquement sur la méridienne de l’Observatoire par l 
C[itoy]en Verniquet, parachevé en 1791. La liste des noms des rues occupe tout ou partie des planches 49, 50, 57, 58, 
59, 66 et 67. Les relevés trigonométriques occupent la planche 70. Le titre se trouve planche 16 et le plan est entouré 
de figures allégoriques gravées au trait.
Il s’agit là de la première représentation topographique exacte de Paris qui a servi ensuite de base à ceux réalisés 
ultérieurement  : en effet, pour la première fois, la cartographie des rues de Paris était fondée sur des calculs 
trigonométriques garantissant l’exactitude des données de géolocalisation, la forme et la dimension des rues, et les 
édifices publics (dont un bon nombre disparurent ensuite à la Révolution) y étaient relevés avec précision. 
L’architecte Edme Verniquet (1727-1804) avait débuté sa carrière en Bourgogne, à la suite de son père, avant d’être 
appelé à Paris par Buffon (1772) qui le chargea de travaux d’agrandissement des bâtiments du Jardin des Plantes. 
En 1774, il acheta l’une des quatre charges de Commissaire général de la voirie près le bureau des finances de Paris 
et commença, dès 1775 et à ses frais, les relevés nécessaires pour établir un plan des rues de Paris. De privé, le projet 
devient public lors de la soumission royale de 1785.
Le plan gravé dont nous présentons un exemplaire reposa sur un imposant travail de relevé systématique effectué sur 
place entre 1775 et 1789 par une large équipe placée sous la direction d’Edme Verniquet. Les géomètres arpenteurs 
dressaient pour chaque rue des plans manuscrits d’échelle très rapprochée, notant la disposition, et les dimensions 
de chaque parcelle, et le nom de chaque propriétaire, les mesures des largeurs et longueurs des voies, les valeurs des 
angles, parfois des projets d’alignement. Il en reste aujourd’hui une partie, conservée à la Bibliothèque historique de 
la Ville de Paris (BHVP), soit environ 1600 feuilles.
Cf. Pronteau (Jeanne) : Edme Verniquet, architecte et auteur du « grand plan de Paris » (1785-1791) (Paris, 1986), 
spécialement les pp. 322-448 (Le « monument » du grand plan de Paris ; La gravure du plan de Paris), et pp. 567-68 
(n° 49 de la bibliographie). - Picon (Antoine) ; Robert (Jean-Paul) : Un atlas parisien (Paris, Picard, 1999), p. 125.
On joint : [MANUSCRIT]. Superficie de la ville de Paris. S.l.n.d. [Paris, 1799], in-folio (47 x 34 cm), basane fauve 
racinée de l’époque, dos lisse richement cloisonné et fleuronné avec des filets mosaïqués en maroquin cerise et verts, 
pièce de titre cerise, encadrement de large frise géométrique fleuronnée et dorée sur les plats, guirlande dorée sur les 
coupes, tranches dorées, encadrement de pointillé, simple filet et guirlande dorés sur les contreplats.
Il se compose de : la répétition du titre gravé de l’Atlas, et de 34 ff. manuscrits dans un encadrement de double filet 
noir, et 2 feuillets volants. Après la reproduction d’une lettre de Guinot et Feutrier, délégués par l’administration 
centrale de Paris, à Verniquet, en date du 8 germinal an VII [28 mars 1799], on trouve un calcul détaillé de la 
superficie de la ville, distribué en 1414 polygones (avec à chaque fois les références aux planches de l’atlas). Ce travail 
complémentaire (dont la finalité était évidemment surtout fiscale, cf. la lettre liminaire) ne semble avoir jamais 
connu de version imprimée.
Très bon exemplaire dans sa reliure Directoire, malgré les petits défauts signalés.

ILE DE FRANCE

1713- BAILLY (Nicolas). Livre de diverses veuës des environs de Paris et d’autres endroits présenté à S.A.S. 
Monseigneur le Duc d’Anguien par son très humble et très obéissant serviteur Nicolas Bailly. Versailles, chez 
l’auteur, Paris, S. Thomassin, s.d., in-4 oblong (25 x 16 cm), titre gravé dans un bel encadrement armorié, et 
54 vues généralement signées, mais pas légendées, de format 19,5 x 11, 5 cm ou 11,5 x 6 cm, basane brune, 
dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre cerise, encadrement de simple filet à froid sur les plats, 
tranches rouges (reliure de l’ époque). Restaurations habiles au dos, aux charnières et aux coins, mais bon 
exemplaire. (276). {171515} 5.000 €

Unique édition de cette suite très rare, composée par le peintre et aquafortiste Nicolas Bailly (1659-1736), fils de 
Jacques Ier Bailly (1629-1693), et qui avait obtenu, comme son père, la faveur de résider dans les galeries du Louvre 
à la mort de ce dernier. 
Cet album, composé de gravures reproduites d’après ses propres dessins, forme une source iconographique 
importante pour l’aspect de nombre de lieux sis en-dehors de Paris, mais, n’étant pas légendée, elle est difficile 
d’interprétation tant la topographie et le bâti ont pu subir d ‘altérations : seule la planche 18 a été à l’époque légendée 
« Fontainebleau » à la main. Certains lieux au demeurant se réduisent à de simples paysages arborés parfaitement 
interchangeables.
Exemplaires seulement à la BnF (sans collation). Absent de Dufour comme de Lacombe.
Exemplaire de Florencio Gavito, vicomte de La Alborada et de Villarubio (1927-2008), avec vignette ex-libris 
contrecollée sur les premières gardes, 
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1714- BOURQUELOT (Félix). Histoire de Provins. Provins, Lebeau, 1839-1840, 2 vol. in-8, 454 & 472 pp.,  
3 planches dont 1 dépl., demi-basane fauve, dos à nerfs, (reliure de l’ époque). Dos très frotté, avec épidermures 
et quelques manques. Ex libris Sosthènes Meunier. {215057} 100 €

1715- CARRO (Antoine). Histoire de Meaux et du pays meldois, depuis les premières traces de l’origine de 
la ville jusqu’au commencement de ce siècle. Suivie d’un aperçu sur les premières années de l’époque 
contemporaine. Meaux, Au bureau du journal de Seine-et-Maren, chez Le Blondel, 1865, gr. in-8, VII-
564 pp., 13 planches dont 3 plans, demi-basane bleu nuit, dos à nerfs orné de fleurons dorés (reliure de 
l’ époque). Coiffes légèrement frottées. Rousseurs. (538). {215553} 150 €

Édition originale.

1716- FELIBIEN (Michel). Histoire de l’abbaye royale de Saint-Denys en France. Lettre-préface de M. le 
duc de Bauffremont. Introduction de Hervé Pinoteau. Paris, Éditions du Palais Royal, 1973, fort in-4, 
[56]-592-CCXXIII-[24] pp., 11 planches dont 10 dépliantes, 3 plans, dont 2 dépliants, bradel skyvertex 
bleu (reliure de l’ éditeur). (1063). {215925} 120 €

Réimpression en fac-similé de l’édition de 1706, Paris, Leonard.

1717- HENRY (Etienne-Ossian). De l’Eau d’Enghien (Extrait du Journal de pharmacie, n° IX, 1837). Paris, 
Imprimerie et fonderie de Fain, 1837, in-8, 32  pp., broché sous couverture de papier havane imprimée. 
(1080). {214308} 50 €

Rare. Etienne-Ossian Henry (1798-1873) était directeur du laboratoire de l’Académie de médecine. Il s’intéressa 
particulièrement à la composition chimique des eaux minérales.

1718- LACHIVER (M.). Histoire de Mantes et du Mantois à travers chroniques et mémoires, des origines à 
1792. Meulan, 1971, gr. in-8, 506 pp., pl., index, broché. Envoi. (1082). {94539} 50 €

1719- LECOMTE-DENIS (Maurice), Louis HELARY et Emile HALLE. Les Thermes d’Enghien. [Enghien], 
Société d’exploitation des eaux et thermes d’Enghien, 1900, in-8, 236 pp., avec 31 illustrations dans le texte, 
toile chagrinée havane modeste, dos lisse, couverture conservée (reliure de l’ époque). (540). {214339} 150 €

Unique édition.
Ont été reliées à la suite sur onglets plusieurs illustrations et pièces concernant les établissements thermaux 
d’Enghien : I. Un guide avec une percaline rigide bleue portant les armes de la ville avec 9 vues photographiques. - 
II. Le Guide du baigneur aux eaux sulfureuses d’Enghien-les-Bains (Paris, 1901, in-12 de 38 pp., avec des illustrations 
dans le texte).

1720- MAQUET (Adrien). Histoire de Saint-Nom-la-Bretêche. Versailles, Ve Aubert, 1892, in-8, 94 pp., ill. in-t., 
2 planches dont 1 plan sur double page, demi-basane noire, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’ époque). 
Quelques rousseurs. {215051} 80 €

1721- MICHEL (Emile). La Forêt de Fontainebleau dans la nature, dans l’histoire, dans la littérature et dans 
l’art. Ouvrage illustré de 32 planches hors texte et d’une carte de la forêt. Paris, H. Laurens, 1909, in-8, [2] 
ff. n. ch., VIII-258 pp., un f. n. ch. de table, avec 32 planches hors texte et une grande carte dépliante, bradel 
demi-percaline verte à coins, dos orné, tête dorée (reliure de l’ époque). (1076). {214214} 120 €

Unique édition.
C’est en peintre que François-Emile Michel (1838-1909), installé à Paris en 1880, aborde la forêt de Fontainebleau, 
et les innombrables sujets qu’elle prêta aux artistes, notamment de la célèbre « Ecole de Barbizon ».

1722- NEVEU (L.). Histoire du prieuré et de la chapelle de N.-D. de Baillon. Paris, Librairie de l’Œuvre de 
Saint-Paul, 1885, in-12, 108 pp., broché. Dos et couv. en partie brunis. (538). {105719} 50 €

1723- PIQUEMAL (A.). Etudes sur la ville et paroisse de Courbevoie. Pierre Hébert, premier curé de Courbevoie, 
guillotiné sous la Terreur et ses successeurs. Paris, Honoré Champion, 1908, in-8, 385 pp., illustrations in-t., 
demi-basane noire, dos à nerfs, couv. cons. (reliure de l’ époque). (1076). {214208} 120 €

1724- THOMAS (H.). Rosny-sur-Seine, où est né Sully. Notice historique. Paris, Plon, 1889, gr. in-8, II-415 pp., 
tableau généalogique, pl. dont une double (armoiries en couleurs), demi-chagrin aubergine à coins, dos à 
nerfs orné, tête dorée (reliure de l’ époque). Dos un peu passé, légère usure des coinns, coupes usées. Envoi. 
(1076). {214158} 120 €
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1725- TROU (Abbé). Recherches historiques, archéologiques et biographiques sur la ville de Pontoise. Pontoise, 
Imprimerie de Dufey, 1841, in-8, 383 pp., 7 planches lith., dont une en frontispice, plan , tableau chronol., 
index, demi-basane brune, dos à nerfs, couv. cons. (rel. postérieure). Qqs rousseurs. (1076). {214216} 150 €

1726- [VERSAILLES] - Douze vues des châteaux et parcs de Versailles et de Trianon dessinées d’après nature 
par Jaime, gravées par Best et Hotelin, accompagnées d’un texte descriptif et d’un plan général, avec 
indication des embarcadères des chemins de fer. Versailles, Brunox, 1858, in-16 oblong (11 x 17 cm), 32 pp. 
de texte sur deux colonnes, un f. n. ch. de liste des planches, avec 12 vues gravées et 2 plans, toile chagrinée 
verte, dos lisse muet, encadrements à froid sur les plats, titre doré poussé au centre du plat supérieur (reliure 
de l’ éditeur). (1251). {215945} 80 €

Seconde édition (la première est de 1857 chez Klefer).
1. Le Palais de Versailles, vu de la Place d’armes. - 2. Le Palais, vu du bassin de Latone. - 3. L’Orangerie et la pièce 
d’eau des Suisses. - 4. Le Bain de Diane. - 5. Le bassin de Neptune. - 6. Les Bains d’Apollon. - 7. Le bassin de Latone. 
- 8. La salle de bal. - 9. La colonnade. - 10. Le bassin d’Apollon. - 11. Le Grand Trianon, vue prise du Canal. - 12. 
Le village suisse, Petit Trianon. 
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF.
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1727- [BALNEOLOGIE - VITTEL] - [Recueil]. Paris et autres lieux, 1855-1901, 12 pièces en un vol. in-8. Demi-
toile chagrinée havane modeste, dos lisse orné de filets dorés, couvertures conservées (reliure de l’ époque). 
(1068). {214411} 1.000 €

Très intéressant recueil cohérent sur les eaux de Vittel (sauf la XII), avec une prédiclection pour les plaquettes 
traitant des affections plus spécifiquement soignées par les eaux de cette célèbre station thermale : 
I. BOULOUMIE (Pierre)  : Médication hydro-médicale de Vittel. Revue clinique. Communication à la Société 
de médecine pratique, séance du 4 mai 1876. Extrait de la France médicale, n°s des 14, 17, 24 juin, 26 juillet 1876 
et suivants. Paris, V.-A. Delahaye, 1876, 31 pp. Première des communications périodique du docteur Bouloumié 
sur l’hydrothérapie à Vittel (les autres suivront en 1878, 1881, 1882, etc.). Médecin militaire, issu de la dynastie 
thermale des Bouloumié, Pierre Bouloulié (1845-1929) fut président du Conseil d’administration de la Société des 
eaux de Vittel et succéda à son frère Ambroise à la tête de la station thermale. 
II. Vittel. Grande source, source salée. Saint-Dizier, Impressions artistiques O. Godard, s.d. [1901], in-12 de 38 pp., 
avec des illustrations dans le texte. Petit guide publicitaire à destination des curistes.
III. GALLAND-GLEIZE (L.)  : Etude sur les eaux minérales de Vittel. Leurs propriétés physiologiques. Leurs 
principales applications thérapeutiques. Saint-Dizier, Imprimerie O. Godard, 1898, in-12 de 87  pp. Un seul 
exemplaire au CCF (Académie de médecine). 
IV. BOULOUMIS (Pierre)  : Contribution aux études cliniques sur la dilatation de l’estomac. Statistique. - 
Fréquence. - Associations morbides. - Causes. - Considérations thérapeutiques. Communication fait à la Société de 
médecine de Paris. Paris, Société d’ éditions scientifiques, 1895, 30 pp.
V. PATEZON (Jules) : Vittel (Vosges). De la Lithiase biliaire, des coliques hépatiques, et de leur traitement par l’eau 
de la source salée. Édition nouvelle. Mirecourt, typographie et lithographie Chassel, 1892, 88 pp. La première édition, 
parue en 1878, portait les deux noms de Patezon et Pierre Bouloumié.
VI. LECORCHE (Ernest)  : Observations extraites du Traité théorique & pratique de la goutte. Mirecourt, 
typographie et lithographie Chassel, 1900, 12 pp. Au moins la troisième édition (les précédentes en 1886 et 1891).
VII. CONSTANT (Fernand)  : Du Rhumatisme articulaire. Chronique simple ou d’emblée. Saint-Dizier, 
typographie et lithographie O. Godard, 1899, 109 pp. Seulement trois exemplaires au CCF (BnF, Académie de 
médecine et BIUM). 
VIII. BOULOUMIE (Pierre) : Quelques points d’étiologie et de thérapeutique de la lithiase biliaire. Extrait du 
Bulletin de la Société de thérapeutique. Paris, Octave Doin, 1899, 19 pp. 
IX. BOULOUMIE : Etudes cliniques, statistiques et observations. 1° Migraines, névralgies et encéphalopathies 
goutteuses ; - 2° Calculs biliaires, leur traitement par les eaux de Vittel ; - 3° Gravelle simulant ou compliquant 
les affections annexielles douloureuses. Paris, Société d’ éditions scientifiques, 1896, 31 pp. Communication faite à 
l’Association des médecins des Vosges.
X. BURAIS (A.) : Traitement des manifestations articulaires de la goutte par l’emploi simultané des eaux de Vittel 
et de la méthode Edison-Labatut. Et rapport du docteur P. Bouloumié. Clermont (Oise), Imprimerie Daix frères, 
1898, 16 pp. Un seul exemplaire au CCF (BnF).
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XI. HENRY (Etienne-Ossian)  : Rapport sur l’analyse chimique de la grande source de Vittel (Vosges). S.l.n.d. 
[Paris, 1855], 2 ff. in-4 rempliés. Aucun exemplaire au CCF. Placard de l’Académie de médecine : Etienne-Henry 
Ossian (1798-1873) était alors depuis 1824 le directeur du laboratoire chimique de l’Académie.
XII. NIEPCE (Bernard) : Etude clinique des eaux sulfureuses d’Allevard (Isère) et de ses salles d’inhalation gazeuse. 
Vichey, Imprimerie Wallon, 1891, 95 pp., quelques illustrations dans le texte. Seconde édition (la première est de 
1889). Au CCF, édition présente seulement à la BnF, Sainte-Genevière et l’Académie de médecine.
A noter, entre les pièces XI et XII, l’insertion 4 cartes postales de la station thermale, montées sur onglets.
Exemplaire de A. Garrigues (vignette ex-libris).

1728- CLEMENDOT (P.). Le département de la Meurthe à l’époque du Directoire. Préf. de M. Reinhard. S. l., 
1966, gr. in-8, 502 pp., biblio., cartes et graphiques h.-t., broché. Soulignures au crayon. (1085). {214721}  
 40 €

1729- CONTAMINE (Henry). Metz et la Moselle de 1814 à 1870. Etude de la vie et de l’administration d’un 
département au 19e siècle. I. La Vie sociale, économique et politique. II. La vie administrative. Nancy, 
Société d’ impressions typographiques, 1932, 2 vol. in-8, XXXIX-496 pp. & 426 pp, 16 pl., 1 plan dépl., 
bibliographie, index, demi-chagrin bordeaux, dos à nerfs orné de fleurons et filets dorés, couv. cons. (reliure 
moderne). Bon exemplaire. (952). {215023} 250 €

Thèse.

1730- GREISSLER (Paul). La Classe politique dirigeante à Strasbourg, 1650-1750. Strasbourg, Le Quai, 1987, 
in-8, 302 pp., broché, couv. ill. (Société savante d’Alsace et des régions de l’Est, XXXIII). (876). {215489}  
 50 €

1731- HELLER (François). Briey, 2000 ans d’histoire. Châtellenie, prévôté, bailliage, arrondissement. Metz, 
Éditions Serpenoise, 1995, gr. in-8, 709 pp., ill. in-t., bradel cartonnage illustré (reliure de l’ éditeur). (1083). 
{214888} 50 €

1732- JOIGNON (C.-P.). En plein cœur du Barrois. Le Comté et la ville de Ligny-en-Barrois. Bar-le-Duc, 1951, 
2 vol. gr. in-8, X-671 pp. et XVI-754 pp., ill. in-t., broché. (1064). {100673} 80 €

1733- LAPAIX (Constant). Armorial des villes, bourgs et villages de la Lorraine, du Barrois et des Trois évêchés. 
Introduction de l’abbé Jacques Choux. Paris, Éditions du Palais Royal, 1974, in-8, XIII-346-77 pp., ill. in-t., 
bradel skyvertex havane (reliure de l’ éditeur). (938). {176413} 50 €

Fac-similé de la deuxième édition de l’Armorial (Nancy, Grosjean-Maupin, 1877) et de l’édition de 1878 du 
Supplément (Saint-Nicolas-de-Port, N.Collin). A l’inverse, l’introduction et la bibliographie sont propres à cette 
édition.

1734- LEMAIRE (Joseph). Essai analitique sur les eaux de Bussang. Remiremont, C. Nicolas-Emmanuel Laurent, 
1750, in-12, [19] ff. n. ch. (titre, dédicace, préface), 160 pp., broché sous couverture d’attente de papier 
marbré. (1080). {214305} 400 €

Unique édition de cette monographie des eaux de Bussang (actuellement dans le département des Vosges), qui 
forme en même temps une précoce impression de Remiremont (le premier ouvrage connu portant cette adresse ne 
remonte qu’à 1735).
Au XVIIe siècle, les ducs de Lorraine furent attirés par les sources de la localité, qui fournissaient une eau 
ferrugineuse et reconstituante, alors préconisée pour lutter contre l’anémie. L’un des slogans de l’époque disait 
d’ailleurs « Bussang = Sang Bu » Ce ne fut cependant qu’à partir du milieu du XIXe siècle que l’activité se développa 
et qu’un établissement thermal moderne vit le jour., avant de péricliter dans la seconde moitié du XXe siècle.
Deschamps, 1102 (cite notre ouvrage). 

1735- LIVET (G.). L’Intendance d’Alsace sous Louis XIV, 1648-1715. Paris, Les Belles Lettres, 1956, fort gr. in-8, 
1084 pp., index et biblio, 27 cartes, croquis, diagrammes, fac-similés, broché. (963). {213880} 180 €

Exemplaire sur grand papier marqué H. C. Envoi.

1736- MADELIN (Louis). Croquis lorrains. Préface de M. Maurice Barrès. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1907, 
in-12, XLII-400 pp., demi-basane brune, dos à nerfs, couverture conservée (reliure de l’ époque). Dos passé. 
(1265). {214419} 40 €

1737- NICOLAY (Pierre-Xavier). Histoire d’Hayange. Hayange, 1937-1938, 2 vol. gr. in-8, 402 pp. et 413 pp., 
nbses ill. h.-t., broché. (532). {180744} 100 €

Tome 1 : La Seigneurie d’Hayange. II. Le vieux Hayange au déclin du XVIIIe siècle.
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1738- OTT (Florence). La Société industrielle de Mulhouse, 1826-1876. Ses membres, son action, ses réseaux. 
Strasbourg, Presses universitaires de Strasbourg, 1999, in-8, 812 pp., 16 pl., tableaux in-t., index, broché, couv. 
ill. (530). {215398} 40 €

1739- POGNON (Abbé). Histoire de Montfaucon-d’Argonne depuis son origine (597) jusqu’à nos jours. Sedan, 
Sohet-Laurent, 1890, gr. in-8, X-696-XI pp., front., pl. h.-t., demi-percaline aubergine (reliure de l’ époque). 
La page de titre a été placée après la pagination en chiffres romains. Envoi. (532). {214210} 150 €

1740- POULL (Georges). Les Fondateurs de l’industrie textile vosgienne, 1800-1870. Metz, Éditiond Serpenoise, 
1997, in-8, 291 pp., 16 pl., tableaux in-t., broché, couv. ill. (1164). {215567} 40 €

1741- PRINTZ (Adrien). Hayange d’un siècle à l’autre. Sérémange, Chez l’auteur, 1980, gr. in-8, 290 pp., ill. 
in-t., planches, broché, couverture illustrée. Cachet Fr. Lussagnet. (1209). {195682} 60 €

1742- ROTH (François). La Lorraine annexée. Etude sur la présidence de Lorraine dans l’empire allemand 
(1870-1918). Nancy, 1976, fort in-8, 765 pp., ill. in et h.-t., broché. Annotations et traits au crayon. (1268). 
{215948} 120 €

Thèse.

1743- THIRIAT (Jean-Baptiste). Essai sur les eaux de Bains. Paris, Crochard, 1808, in-8, vij pp., 38 pp., broché 
sous couverture de papir vert raciné. (532). {214344} 80 €

Unique édition. 
Il s’agit des eaux de la petite localité de Bains dans les Vosges (rebaptisée en 1892 avec un sens confondant de 
l’originalité Bains-les-Bains, avant de se fondre dans une grande entité artificielle dénommée La Vôge-les-Bains en 
2017). De 1614 jusqu’à la Révolution, les sources thermales, connues dès l’époque romaine, étaient la propriété des 
seigneurs de Fontenoy-le-Château. Dès le XVIIIe siècle, on trouve la relation de travaux scientifiques effectués par 
des médecins qui analysent ces eaux thermales.
Envoi autographe de l’auteur au docteur Petitmangin.

1744- THIRY (Jean-Loup). Le Département de la Meurthe sous le Consulat. Nancy, Berger-Levrault, 1958, gr. 
in-8, 191 pp., planches, carte dépliante, broché. Traits au crayon dans les marges. (1071). {215640} 30 €

1745- TROUX (Albert). La Révolution en Lorraine. Etudes, récits, documents. Première série. Nancy, Georges 
Thomas, 1931, in-8, 130 pp., avec des illustrations dans le texte, broché sous couverture rempliée, salie et 
défraîchie. (1272). {214839} 80 €

1746- VITOUX (Marie-Claire). Paupérisme et assistance à Mulhouse au XIXe siècle. Strasbourg, Association des 
publications près les Universités de Strasbourg, s.d., (1986), in-8, 236 pp., broché. (1074). {214742} 40 €

1747- WEILL (Georges). L’Alsace française de 1789 à 1870. Troisième édition. Paris, Alcan, 1918, petit in-8, 
134 pp., broché. Papier bruni. Cachet. (915). {215616} 40 €
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1748- BALLYHIER (Lambert de). Compiègne historique et monumental. Compiègne, Langlois, 1842, 2 vol. 
in-8, 361 pp. et 321 pp., deux cartes dépl., un tableau dépl., deux pl. dépl., et 16 lithographies de Arnout 
d’après des dessins de Perint, demi-chagrin aubergine, dos à nerfs, filets dorés (rel. de l’ époque). Qqs 
rousseurs. Bon exemplaire. (544). {214513} 300 €

1749- CALONNE (Albéric de). Histoire de la ville d’Amiens. Amiens, Piteux frères, 1899-1906, 3 vol. in-8, VIII-
530 pp., 621 pp. et III-468 pp., cartes dont 4 en coul. à double page, grand dépliant en fin de troisième vol., 
fac-similé dépl., 20 ill. h.-t. dont une front., ill. in-t., index, demi-chagrin rouge, dos lisse orné, tête dorée, 
premier plat de couv. cons. (rel. de l’ époque). (546). {214211} 600 €

Monumentale histoire de la ville, remarquablement documentée, divisée comme suit : I. Des origines à 1547 ; II. 
De 1547 à 1799 ; III. Amiens au XIXe siècle.
Dollinger et Wolff, Bibliographie des villes de France, A.674. Saffroy, II, 31557.
Bon exemplaire.

1750- CHAVANON (Jules) et Georges SAINT-YVES. Le Pas-de-Calais de 1800 à 1810. Etude sur le système 
administratif institué par Napoléon Ier. Paris, Picard et Fils, 1907, in-8, XVII-289 pp., index, bradel demi-
toile bleue (reliure postérieure). (1092). {214667} 80 €

1751- CROQUEZ (A.). Roubaix. Les seigneurs et la seigneurie. D’après des documents inédits. Lille, Raoust, 
1931, in-4, XXVI-389 pp., 7 fac-similés h.-t., broché, couverture rempliée. (549). {198835} 120 €

Ouvrage tiré à 280 exemplaires numérotés. 1/250 exemplaires sur vélin de Rives.
Absent de Saffroy.

1752- DESMILLEVILLE (Antoine-François-Joseph). Journaux des guérisons opérées par l’usage des eaux 
& boues minérales de St. Amand en Flandres, pendant les saisons de 1767, 1768, 1769, 1770 & 1771. 
Recueillies par le Sr. Desmilleville (…). Valenciennes, Imprimerie de la veuve J.-B.-G. Henry, 1772, in-12, 
211 pp., basane fauve racinée, dos lisse orné de filets dorés, pièce de titre du XIXe siècle, tranches mouchetées 
(reliure de l’ époque). (1090). {214375} 800 €

Unique édition, peu commune.
Antoine-François-Joseph Desmilleville (1728-1791) fut premier médecin de l’Hôpital militaire de Lille (1761) et 
médecin consultant des armées du Roi (1788).
Relié avec 4 opuscules très rares, dont 3 sur le même sujet du thermalisme dans les Flandres françaises  : I. 
DESMILLEVILLE : Journal des guérisons opérées aux fontaines minérales de Saint Amand en Flandres, pendant 
la saison de 1767. S.l.n.d. [Valenciennes, 1768], 48 pp. Un seul exemplaire au CCF (Valenciennes) ; il s’agit de la 
première partie de la première ébauche du titre général, une seconde partie de 73 pp. (ici absente) concernant l’année 
1768. - II. PIOT : Suite des observations médicinales sur les eaux minérales de la nouvelle fontaine de Saint-Pol. 
Saint-Omer, Imprimerie de H.-F. Boubers, 1783, VIII pp., 45 pp., avec une figure dans le texte. Un seul exemplaire 
au CCF (Rouen). - III. Analyse de l’eau minérale d’une fontaine située rue des Carmes à St. Pol en Artois [au faux-
titre : Analyse de l’eau minérale de la fontaine de Midelbourg] (…). [Arras], Imprimerie de Guy Delasablonnière, 1781, 
17 pp. Un seul exemplaire au CCF (Lille). - IV. READ : Essai sur les effets salutaires du séjour des étables dans la 
phtisie. Londres, et se trouve à Paris, Rivière, 1767, 33 pp. 

1753- DOURNEL (J.). Histoire générale de Péronne. Péronne, Quentin, 1879, fort in-8, VI-524 pp., 3 planches 
de blason, demi-basane verte, dos lisse orné Dos passé. Fortes rousseurs. (544). {214215} 100 €

1754- GOSSEZ (A.-M.). Le Département du Nord sous la Deuxième République, 1848-1852. Étude économique 
et politique. Lille, Leleu, 1904, gr. in-8, 448 pp., biblio., broché. Usures sur la couverture. Envoi. (1063). 
{101894} 100 €

1755- HILAIRE (Yves-Marie). Une Chrétienté au XIX siècle ? La vie religieuse des populations du diocèse 
d’Arras, 1840-1914. Préface de Louis Girard. Paris, Presses universitaires de Lille, 1977, 2 vol. in-8, 1017 pp. 
(pagination continue), 4 cartes dépl. hors-texte, cartes in-t., broché. Pliure sans gravité en fin du tome 1. 
(1209). {214959} 100 €

Thèse.
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1756- HUBSCHER (Ronald H.). L’Agriculture et la société rurale dans le Pas-de-Calais, du milieu du XIXe 
siècle à 1914. Préface de François Crouzet. Arras, Commission départementale des monuments historiques du 
Pas-de-Calais, 1979-1980, 2 vol. in-4, 964 pp. en pagination continue, ill. in et h.-t., index, bibliographie, 
broché. (1100). {216024} 80 €

Thèse.

1757- LA CHARIE (Charles de). Hesdin. Ses origines, ses monuments, ses promenades Hesdin, Lucien Herbay, 
1931, in-8, 40 pp., 8 pl., 1 plan dépl., broché, couv. ill. (1081). {215165} 30 €

1758- LABRUSSE (L.). Notes sur les dernières années du doyenné de Neufchâtel-sur-Aisne, 1789-1812 et le 
séminaire de Menneville. Lettre-préface de son Eminence le cardinal Binet. Paris, Librairie du Dauphin, 
1931, gr. in-8, XII-210 pp., ill. in-t., 3 planches, broché. (1071). {215641} 80 €

Rare ouvrage tiré à 200 exemplaires numérotés. 1/150 exemplaires sur Alpha Navarre.

1759- LACROIX (Georges). Un cardinal de l’église d’Arras. Charles de La Tour d’Auvergne, 49 ans d’épiscopat 
concordataire, 1802-1851. Préface de M. Gabriel Le Bras. Lens, Imprimerie de la Centrale, s.d., (1965), in-8, 
XXII-398 pp., ill. in-t., demi-chagrin blanc, dos à nerfs, couverture conservée. (915). {215624} 80 €

1760- PIéRART (Z.-J.). Recherches historiques sur Maubeuge, son canton, et les communes limitrophes. Avec 
des notes sur les villages de l’ancienne prévôté de cette ville (…). Maubeuge, Levecque, 1851, in-4, XVI-
284 pp., 12 plans h.-t. dont 10 en couleurs, demi-chagrin vert, dos lisse orné de filets à froid (reliure de 
l’ époque). Manque à la coiffe inférieure, coins usés. Rousseurs. (1100). {215987} 200 €

Rare édition originale.

1761- [VERSIAL (Antoine)]. Notice sur les bains de mer de Boulogne. Boulogne [sur-Mer], Imprimerie de  
P. Hesse, mars 1825, in-8, titre, 17 pp., un f. n. ch. de légende du plan, avec 5 planches gravées au trait hors 
texte (dont 4 en dépliant), cartonnage Bradel de papier marbré, pièce de titre cerise en long, tranches rouges 
(reliure moderne). (1084). {214280} 150 €

Édition originale de cette notice qui connaîtra plusieurs rééditions jusque sous le Second Empire. Elle correspond 
au début de la vogue des bains de mer à Boulogne. En effet, même si, dès 1785, Cléry de Bécourt y avait fondé le 
plus ancien des établissements de bains de mer en France, l’échec avait été patent. Il fallut donc attendre 1824 pour 
qu’Antoine Versial ouvrît un nouvel établissement, dessiné par Marguet. Et les visites de la duchesse de Berry , cette 
fois-ci, lancèrent la mode.
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1762- AUBRUN (Michel). L’Ancien diocèse de Limoges des origines au milieu du XIe siècle. Clermont-Ferrand, 
Institut d’ études du Massif Central, 1981, in-8, 468 pp., ill. in-t., carte dépl., index, biblio., broché. (1076). 
{660317} 50 €

1763- [AUVERGNE] - Procès verbal des séances de l’Assemblée provinciale d’Auvergne, tenue à Clermont-
Ferrand, dans le mois d’août 1787. Clermont-Ferrand, Antoine Delcros, 1787, in-4, 51 pp., demi-chagrin 
violine, dos à nerfs muet, orné de filets et pointillés dorés, double filet à froid sur les plats, tranches 
mouchetées (rel. du XIXe). Dos passé et frotté, mais bon exemplaire. (1251). {174107} 250 €

Il y a eu deux tenues de l’Assemblée provinciale d’Auvergne en 1787, toutes deux en application de l’édit du 26 juin 
1787 généralisant cette institution : la nôtre, en août, qui ne constituait qu’une session préliminaire ; une seconde, 
en novembre, où La Fayette se signala par quelques propositions d’éclat. 
Il est à noter la rareté de notre procès-verbal, absent de nombre de collections privées auvergnates, ce qui a pu faire 
écrire à certains érudits qu’il n’y avait pas de trace imprimée de cette première session. Au départ, cette première 
réunion n’avait, comme partout, d’autre but que de compléter par voie d’élection le nombre des membres    ; on 
ne s’en tint pas là, et sur la proposition de La Fayette on adopta la délibération suivante dont il est inutile de faire 
remarquer le ton déjà hardi et agressif  : « L’assemblée a unanimement arrêté que son président est prié de faire parvenir 
à sa majesté l’ hommage de notre profonde reconnaissance pour l’ établissement salutaire et vraiment patriotique d’une 
assemblée provinciale, ainsi que de celles qui lui sont subordonnées, et particulièrement pour le principe équitable et 
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bienfaisant qui doit régénérer les assemblées par une députation de représentans librement élus par leurs concitoyens. En 
même temps que nous recevons avec empressement une forme d’administration aussi désirée qu’avantageuse, nous espérons 
que le règlement qui nous est annoncé donnera un libre essor à notre zèle, à nos assemblées une dignité convenable  ; nous 
prenons la liberté d’observer que notre province est une de celles qui ont cessé le plus tard d’exercer leur droit de s’assembler 
en états, et, considérant la différence des fonctions qui semblent destinées à l’assemblée avec les prérogatives sacrées de nos 
états, nous croyons devoir supplier sa majesté de daigner déclarer à la province, comme nous le faisons ici nous-mêmes, que 
l’exécution de ce nouveau règlement ne portera aucune atteinte aux droits primitifs et imprescriptibles de l’Auvergne. »
Exemplaire de l’historien auvergnat Francisque Mège (1830-1904), avec cachet humide au titre.

1764- BARRAL. Notices sur les châteaux, abbayes et monuments du département du Cher. Publiées avec des 
notes par son petit-fils M. le comte E. de Barral et M. l’abbé A. de Barral. Paris, Lyon, Delhomme et Briguet, 
1898, in-8, 288 pp., portrait-frontispice, broché. Dos renforcé par du scotch. (1209). {215142} 100 €

1765- BERTRAND (Michel). Recherches sur les propriétés physiques, chimiques et médicinales des eaux du 
Mont-d’Or, département du Puy-de-Dôme. Paris, Gabon [Imprimerie d’Everat], Clermont-Ferrand, Rousset, 
1810, in-8, [2] ff. n. ch., XXXI pp., 351 pp., [2] ff. n. ch. (errata et explication des planches), avec 4 figures 
sur deux planches dépliantes hors texte, broché sous couverture d’attente de papier bleu, infimes galeries de 
vers à la fin de l’ouvrage. (1080). {214306} 150 €

Édition originale. 
Le docteur Michel Bertrand (1774-1857) fut le fondateur de l’établissement thermal moderne du Mont-d’Or (même 
si la prise des eaux n’y avait jamais cessé depuis l’Antiquité).

1766- BOYER (Hippolyte). Histoire de la principauté souveraine de Boisbelle-Henrichemont. Paris, Picard 
& Fils, Bourges, Auxenfans, 1904, gr. in-8, 542  pp., broché. Couverture défraîchie et tachée. Quelques 
mouillures en marge extérieure. (929). {214437} 80 €

1767- CORBIN (Alain). Archaïsme et modernité en Limousin au XIXe siècle, 1845-1880. Paris, Rivière et Cie, 
1975, 2 vol. gr. in-8, XII-1167 pp. (pagination continue), croquis in-t., broché. (755). {215415} 70 €

Première édition de cette importante étude.
I. La rigidité des structures économiques, sociales et mentales. II. La naissance d’une tradition de gauche.

1768- COULON (Gérard). Chroniques du pays de Brenne (XVIIIe, XIXe et XXe siècles). Tours, Gibert-Clarey, 
1978, in-8, 175 pp., ill. in-t., broché. (896). {215563} 40 €

1769- CREGUT (G.-R.). Mgr Duwalk de Dampierre et le Diocèse de Clermont. L’Episcopat (1802-1833). 
Clermont-Ferrand, 1916-1923, 2 vol. gr. in-8, 449 pp. et 292 pp., portr., ill. h.t., broché. (1089). {5944} 
 70 €

1770- DULAC. Les Levées départementales dans l’Allier sous la Révolution (1791-1796). D’après les Archives 
nationales et départementales, les Archives de la Guerre, les correspondances et les journaux de marche des 
volontaires. Paris, Plon, 1911, 2 vol. in-8, XXV-383 pp. et 518 pp., portr., index et biblio., broché. (1041). 
{215830} 150 €

Tome I : Levée et historique des corps. Tome II : Valeur morale des volontaires, correspondances et états de services.

1771- DUMONTEIL (Fernand). Une ville seigneuriale en 1789, Saint-Amand-Montrond (avec 18 cahiers 
dressés à Saint-Amand en 1789). Bourges, Sire, 1887, gr. in-8, 286 pp., broché. Dos et second plat renforcés 
par du scotch. Rousseurs. Déchirure sur un feuillet de garde. (913). {215658} 80 €

1772- FAYE (Pierre-Polycarpe). Nouvel essai sur les eaux thermales et minérales de Bourbon-l’Archambault, 
département de l’Allier, ou Histoire physique, chimique et médicale des eaux 1°. Thermales, gazeuses 
et composées de Bourbon  ; 2°. Ferrugineuses, salines et gazeuses de la fontaine de Jonas  ; 3°. Acidules 
ferrugineuses de Saint-Pardoux. Bourbon-l’Archambault et Paris, Croullebois, an XII - 1804, in-8, titre, 
xvj pp., 220 pp., [2] ff. n. ch. (explication de la planche et errata), avec une grande planche dépliante « in 
fine  » (vue et plans de l’établissement thermal), broché sous couverture d’attente de papier bleu. (464). 
{214311} 250 €

Unique édition de cet ouvrage inspiré par la thèse de médecine de l’auteur, mais pas l’unique titre composé sur les 
eaux de Bourbon par le docteur Pierre-Polycarpe Faye (1776-1840), natif de la ville et médecin-inspecteur de ces 
mêmes eaux de 1805 à sa mort. Avant lui, son père François Faye (1745-1795), qui avait en 1769 épousé Catherine 
Loiseau de Bris, fille de l’intendant des eaux minérales de Bourbon, avait occupé ces fonctions de contrôle en 
survivance de son beau-père en 1774. C’est lui qui avait édicté et publié le règlement du 2 juillet 1785 qui fixa avec 
une grande précision les droits et les devoirs du personnel de la station thermale et des habitants de ville (ces derniers 
avaient le privilège d’user gratuitement des eaux).
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1773- FAZY (Max) et Marcel GéNERMONT. Un millénaire en bourbonnais. 937-1937. L’Abbaye de Chantelle. 
Notes historiques et archéologiques. Moulins, Les Imprimeries réunies, 1937, in-8, 40  pp., 2 planches, 
broché. (952). {215160} 30 €

Un seul exemplaire au CCFR (Institut Catholique de Paris).

1774- FREYDEIRE (A.). Le Pays Gannatois dans son cadre Auvergnat et Bourbonnais à la fin de l’Ancien 
Régime. Vichy, Wallon, 1958, in-8, 443 pp., broché. (938). {214740} 50 €

1775- LA TRAMBLAIS et M. de LA VILLEGILLE. Esquisses pittoresques sur le département de l’Indre. 
Châteauroux, Migné, 1854, in-4, VI-334 pp., texte encadré avec des illustrations, planches, index, bradel 
demi-percaline verte, couverture conservée (reliure postérieure). Un coin usé. Rousseurs. (1077). {213895}  
 350 €

Édition originale.
Ouvrage orné d’un titre-frontispice en couleurs, de 29 lithographies par Isidore Meyer et d’une carte.

1776- LA VéRONNE (Chantal de). La Brenne. Histoire et traditions. Tours, Gibert-Clarey, 1971, in-8, 115 pp., 
ill. h.-t., carte dépl. en fin de vol., biblio., index, broché. (755). {153322} 30 €

Seconde édition avec des photographies de René Mialon et et une préface de Paul Vialar.
Exemplaire numéroté sur vélin pur fil.

1777- LAPAIRE (Hugues). Le Berry vu par un Berrichon. Paris, Gamber, 1928, in-8, 335 pp., broché. (755). 
{198079} 50 €

Édition originale.

1778- LAPAIRE (Hugues). Au pays du Berri. Paris, Lemerre, 1896, in-12, 162 pp., broché. Dos abîmé et renforcé. 
Envoi. (1077). {215437} 40 €

1779- LE GRAND D’AUSSY (Pierre-Jean-Baptiste). Voyage d’Auvergne. Paris, Onfroy, 1788, in-8, XII-551 pp., 
vue gravée dépl., cartonnage papier rose, étiquette de titre manuscrite (rel. de l’ époque). Bon exemplaire. 
(460). {186781} 500 €

1780- LECOQ (Henri). Description pittoresque de l’Auvergne, III. Vichy et ses environs, ou Description des eaux 
thermales, et des sites pittoresques qui les entourent  ; avec quelques considérations sur l’action médicale 
des eaux ; ouvrage orné de huit lithographies. Paris, Dépôt général des produits de Vichy, Clermont, chez les 
principaux libraires, 1836, in-8, [2] ff. n. ch., 244 pp., avec 8 planches lithographiées hors texte, broché sous 
couverture verte imprimée. (464). {214316} 150 €

Il s’agit de la troisième livraison de la Description pittoresque de l’Auvergne, après L’Indicateur d’Auvergne et le 
Mont-d’Or. Le dernier volume est consacré à Chaudesaigues.
Le botaniste Henri Lecoq (1802-1871) était directeur du Muséum d’histoire naturelle de Clermont-Ferrand.

1781- MALLARD (C.-N.-Victor). Histoire des deux villes de Saint-Amand et du château de Montrond. Publiée 
par les soins de son fils M. C.-L. Gustave Mallard. Avec une préface de M. L’abbé S. Clément. Saint-Amand, 
Destenay, Bussière Frères, 1895, gr. in-8, [3]-509 pp., 9 pl. dont 2 plans en couleurs sur double page et 3 pl. 
d’armoiries en couleurs, index, broché. (459). {130234} 150 €

Saffroy, II, 18035 c.

1782- MARVAUD (François). Histoire politique, civile et religieuse du Bas-Limousin, depuis les temps anciens. 
Paris, Techner, Derache, Tulle, Detournelle, Drappeau frères, Descaich, 1842, 2 vol. in-8, [3] ff. n. ch. (titre, 
dédicace au préfet de la Corrèze), pp. iii-xx, 285 pp. ; [2] ff. n. ch. (titre, dédicace au duc de Montpensier), 
431 pp., XXVI pp. (Notes), pp. 459-470, veau blond, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés à l’imitation, 
pièces de titre et de tomaison cerise et bouteille, encadrement de triple filet doré sur les plats, tranches 
dorées, large guirlande dorée en encadrement sur les contreplats, couvertures jaunes imprimées conservées, 
le tout dans emboîtage cartonné (reliure fin XIXe). (453). {215471} 800 €

Unique édition de cette monographie régionale devenue rare.
François Marvaud (1801-1879), était professeur d’histoire aux collèges de Périgueux et Brive, puis au lycée 
d’Angoulème (1847-1861), et enfin bibliothécaire de la ville de Cognac.
Sur le style de la reliure, une note éclairante au crayon de bois du précédent propriétaire, sur les pemières gardes 
du volume I : « Mon relieur s’est trompé ! Ce livre devait être habillé à la mode du temps et non pas en costume XVIIIe. 
Encore ! » Effectivement … La note ne précise pas si l’artisan évaporé a été payé pour son pastiche anachronique…
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La reliure est d’ailleurs signée mais le nom reste difficilement lisible.
Relié avec : 1. Un bulletin destiné à la souscription de l’ouvrage. - 2. Le Prospectus de 1841 (3 pp. in-8 signées 
de l’imprimeur Detournelle). - 3. Un feuillet inséré entre les pp. 386 et 387 du volume II, et portant quelques 
compléments manuscrits.
Bel exemplaire.

1783- MAUDUIT (Jean). Nouveau commentaire sur la coustume du pays et duché de Berry. Avec les notes de 
M. Charles Du Moulin, adjoustées en marge. Paris, Jean Guignard, 1639, fort vol. in-8, [4] ff. n. ch. (titre, 
dédicace, table), 746 pp. (avec sauts de chiffrage de 368 à 389, puis de 453 à 434), [59] ff. n. ch. de table des 
matières et de privilège, vélin souple, dos lisse, traces de lacets (reliure de l’ époque). Mouillures claires infra- 
et supra-paginales sur l’ensemble du volume. Petit manque angulaire à la page de titre. (1280). {215110}  
 300 €

La première édition de ce commentaire estimé parut en 1624. Et notre édition semble une remise en vente de la 
première (cf. la collette au titre). Les bibliographies ne signalent comme seconde édition que celle de 1640.
Né à Argenton, Jean Mauduit (1579-1654) fut bailli de sa ville natale en survivance de son père de 1604 à sa mort. 
Il y acquit la réputation d’être un des plus habiles praticiens du Berry.
Dupin, 1201-7. Gouron & Terrin, 466. Le CCF ne donne que les éditions de 1624 et 1640.

1784- NIVET (Vincent). Dictionnaire des eaux minérales du département du Puy-de-Dôme. Clermont, 
Auguste Veysset, 1846, in-8, [2] ff. n. ch., 274 pp., demi-basane verte, dos lisse orné de filets dorés, tranches 
mouchetées (rel. de la fin du XIXe s.). Dos très frotté, coins abîmés. (461). {214338} 120 €

Édition originale (l’ouvrage connut une réédition en 1850). Natif d’Aigueperse, Vincent Nivet (1809-1893) exerça 
à Clermont-Ferrand.

1785- PARELON (Geneviève). Guéret à la fin de l’Ancien Régime. Démographie et société. Limoges, PULIM, 
2000, in-8, 371 pp., broché. (755). {215297} 40 €

1786- PéRéMé (Armand). Recherches historiques et archéologiques sur la ville d’Issoudun. Paris, chez  
B. Duprat, 1847, in-8, 446 pp., 1 frontispice, 3 plan dépl., demi-chagrin brun, dos à nerfs orné de fleurons 
dorés et filets à froid, Mors un peu frottés. Restauration à la page de faux-titre. (1081). {215020} 150 €

1787- PRAX (Maurice). Auvergne et Auvergnats. Illustrations de V. Fonfreide. Paris, Cussac, 1932, in-8, 136 pp., 
ill. in-t., 4 planches en couleurs, demi-maroquin havane à bande, dos lisse orné, tête dorée, couverture et 
dos conservés (Franz). (460). {215077} 120 €

1/25 exemplaires sur Japon, signé par l’auteur.
Bel exemplaire dans une reliure signée de Franz.

1788- RAOUL. Pages d’histoire sur Valençay et sa région. S.l., Édition du Syndicat d’Initiative, 1968, in-8, 
370 pp., planches, cartonnage papier illustré (reliure de l’ éditeur). (1242). {181409} 40 €

1789- RAYNAL (Louis-Hector Chaudru de). Histoire du Berry, depuis les temps les plus anciens jusqu’en 1789. 
Paris, F.E.R.N. et Librairie Guénégaud, 1972, 4 vol. in-8, environ 580 pp. par vol., 5 plans dépl., planches, 
index, demi-chagrin bleu nuit, dos lisse (reliure de l’ éditeur). Exemplaire sur simili-japon (64/100). (458). 
{215922} 250 €

L’auteur (1805-1892) fut procureur-général près la Cour d’appel de Caen puis avocat-général à la Cour de Cassation. 
Conjointement à sa carrière de magistrat, il se consacra à l’histoire locale de sa province natale. En 1847, le grand 
prix Gobert, fondé pour le livre le plus savant publié dans l’année, lui fut décerné pour son Histoire du Berry.
Saffroy précise « cet ouvrage rare contient des documents intéressants sur les familles berrichonnes ».
Saffroy, II, 18090. Bourquelot, VI, 135.
Fac-similé de l’édition de Bourges, Vermeil (1844-1847).

1790- STUART-CASTELLO (Louisa). Voyage fait en 1841 en Auvergne dans le Velay et en Bourbonnais (A 
Pilgrimage to Auvergne from Picardy to le Velay). Paris, J. de Bussac, 1945, grand in-8, 237 pp., plein 
chagrin bordeaux, dos à nerfs orné, tete dorée, couverture et dos conservés (reliure postérieure). (461). 
{214295} 100 €

1791- TINTOU (Jules). « Limousin, voici tes fils… » De la Révolution à Austerlitz et Iéna. Les Combattants 
nous parlent… Rochechouart, C.A.L.R, 1976, in-8, 274 pp., pl., biblio., broché. Envoi. (795). {148201}  
 50 €

La Révolution et l’Empire à travers la vie et la correspondance de personnages du Limousin.
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1792- TORTRAT (Abel). Le Berry. Etude géographique et historique de la région berrichonne. Avec la 
collaboration de Edouard Jouin et André Redon. Bourges, Auxenfans, 1927, in-8, 414 pp., cartes et ill. in-t., 
carte dépliante, broché. Dos abîmé. Envoi. (1239). {215988} 50 €

Deuxième édition.
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1793- ALIES (Barnabé). Etudes sur les eaux minérales en général, et sur celles de Luxeuil en particulier, 
considérées comme moyen thérapeutique, dans le traitement du plus grand nombre de maladies 
chroniques, précédées d’un aperçu historique, topographique et statistique sur la ville de Luxeuil, avec 
quatre lithographies. Paris, J.-B. Baillière, Besançon, Turbergue, Luxeuil, Mougeot, 1850, in-8, [2] ff. n. ch., 
XLVII pp., 220 pp., avec 4 planches lithographiées hors texte, broché sous couverture imprimée et illustrée 
de l’éditeur, dos cassé. (470). {214337} 60 €

Unique édition, du moins sous ce titre. L’auteur était inspecteur des eaux de Luxeuil, et il avait déjà commis en 
1831 un opuscule intitulé Précis sur les eaux thermales et minérales de Luxeuil, dont on peut considérer que notre titre 
forme un développement.

1794- ARMAND-CALLIAT (L.). Le Chalonnais gallo-romain. Répertoire des découvertes archéologiques faites 
dans l’arrondissement de Chalon. Chalon-sur-Saone, Société d’Histoire et d’Archéologie, 1937, grand in-8, 
293  pp., nombreuses illustrations in-t. et planches en noir et blanc, index des principales découvertes, 
broché. (1091). {214248} 70 €

1795- ARMAND-CALLIAT (L.). Inscriptions campanaires anciennes de l’arrondissement de Chalon. Chalon-
sur-Saone, Émile Bertrand, 1933, in-8, 66 pp., 1 planche, figures in-t., broché. Rousseurs sur la couverture, 
petit manque au dos. Envoi. (901). {147144} 40 €

1796- [AUXERRE] - Liberté, égalité, fraternité ou la mort. Les Administrateurs du district d’Auxerre. S.l. 
[Auxerre], s.d., (1794-1795), 5 pièces in-4. En feuilles. {215671} 120 €

Intéressant petit ensemble qui regroupe 5 missives des administrateurs du district d’Auxerre aux officiers 
municipaux, sous forme de feuillets imprimés au recto : 
I. Du 13 thermidor an II [31 juillet 1794]  : sur le recensement de toutes les laines, soit provenant des tontes 
précédentes, soit de celles de l’année en cours.
II. Du 12 fructidor an II [29 août 1794] : sur l’approvisionnement des marchés.
III. Du 23 brumaire an III [13 novembre 1794] : souscription pour la construction et l’armement d’un vaisseau de 
guerre.
IV. Du 27 frimaire an III [17 décembre 1794] : sur le recensement et la réquisition des cuirs.
V. Du 6 ventôse an III [24 février 1795] : sur de fausses rumeurs concernant les réquisitions de soldats.

1797- AUXIRON (Jean-Baptiste d’). Réflexions sur le sujet proposé par l’Académie des sciences, belles-lettres 
& arts de Besançon, de prouver que les vertus patriotiques peuvent s’exercer avec autant d’éclat dans les 
monarchies que dans les républiques. Besançon, Jacques-François Couché, 1783, in-8, iv  pp., 44  pp., en 
feuilles, cousu. (c). {214791} 150 €

Unique édition, peu commune.
Frère de Claude-François-Joseph, davantage connu pour ses travaux d’érudition, le jurisconsulte Jean-Baptiste 
d’Auxiron (1736-1800) était alors juge-gouverneur de la vicomté de Besançon. Il enseigna le droit à la Faculté de 
Poitiers.
Au CCF, exemplaires seulement à Besançon.

1798- BARD (Joseph). Voyages de St-Loup-de-La-Salle à Chagny et de Beaune à Châlon-s.-S. (1855). Vienne, 
Timon Frères, 1855, in-8, 82-[1] pp., broché. Dos usé. Cachet E. de Malibran. (1275). {215107} 60 €

Édition originale.
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1799- BERNARD (Albert). Recherches sur les chevaliers de l’arquebuse et sur les chevaliers de l’arc de Tournus. 
Mâcon, Chollat, 1884, in-8, 83 pp., broché. Quelques rousseurs. (1081). {215164} 60 €

Rare et intéressante étude.

1800- BESNARD (Pierre). Les Origines et les premiers siècles de l’église chalonnaise. Chalon-sur-Saône, 
Bertrand, 1922, in-8, II-128 pp., broché. Ex-libris manuscrit Jean Barge. (929). {214585} 40 €

1801- BESSET (Auguste). Relation sur les événements qui se passèrent dans le village de Demigny en l’année 
1792. Macon, Protat Frères, 1907, in-8, 33 pp., 3 planches, broché. (936). {214591} 50 €

1802- [BLEDS] - Arrêt du Parlement, qui défend les attroupemens. Du 14 mai 1770. Dijon, Causse, 1770, in-4, 
3 pp., en feuille. {215651} 30 €

Les attroupements visés sont en fait des émeutes populaires visant à empêcher l’exportation des blés de la province 
de Bourgogne vers d’autres destinations : « La Cour a fait & fait très-expresses inhibitions & défenses à toutes personnes, 
de quelqu’ état & condition qu’elles soient, de s’attrouper & arrêter sur les chemins, dans les villes, bourgs & villages, les 
voitures chargées de bled & autres grains (…) ».

1803- BLIN (Léon). Questions routières et pouvoirs provinciaux. L’Affaire de la montagne de Mouron (1769-
1786). Dijon, Bernigaud & Privat, 1934, in-8, 40 pp., broché. Petites rousseurs sur la couverture. (945). 
{215122} 30 €

Tiré-à-part des Annales de Bourgogne, tome IV, 1934.

1804- BONNET (Georges). Etude sur le Charollais préhistorique. Macon, Protat Frères, 1906, in-8, 86 pp., 
5 planches, broché. Petit manque au dos et déchirure sur le premier plat de couverture. Envoi. (929). 
{214579} 60 €

Très rare tiré-à-part des Annales de l’Académie de Mâcon (3e série, tome IX).
Aucun exemplaire au CCFr.

1805- BONNET (Georges). Premier chapitre de notices biographiques sur les hommes distingués de Paray-
le-Monial. Macon, Protat Frères, 1895, in-8, 18 pp., broché, couverture rempliée. Petites rousseurs sur la 
couverture. Envoi. (929). {214587} 40 €

Tiré-à-part des Annales de l’Académie de Macon, 2e série, tome XI.
Rare, certainement tiré à petit nombre, sur papier fort.
Aucun exempliare au CCFr.

1806- BORREY (Francis). L’Esprit public chez les prêtres francs-comtois pendant la crise de1813 à 1815. 
Documents inédits recueillis et publiés avec une introduction, des éclaircissements et des notes. Paris, 
Leroux, 1912, gr. in-8, 189 pp., index, broché. (471). {211552} 100 €

1807- BRINTET (Louis-Charles). Une ancienne famille du Chalonnais. Notes historiques & généalogiques. 
Publié sous les auspices et avec le concours de la Société d’histoire et d’archéologie de Chalon-sur-Saône. 
Chalon-sur-Saône, E. Bertrand, 1912, in-8, [2] ff. n. ch., II-157  pp., avec 3 planches hors texte dont  
2 tableaux généalogiques, broché. (467). {214255} 80 €

Unique édition, peu commune. Porte sur la famille Brintet.
Saffroy III, 37 437. Seulement trois exemplaires au CCF (BnF, Chalon et Tournus).

1808- BROSSAULT (Colette). Les Intendants de Franche-Comté, 1674-1790. Préface de Daniel Roche. Paris, 
La Boutique de l’Histoire, 1999, in-8, 503 pp., ill. in-t., index et bibliographie, broché. (1077). {215527}  
 40 €

1809- CANAT DE CHIZY (Marcel). Mottes féodales dans l’ancien bailliage de Chalon-sur-Saône. Autun, 
Dejussieu Père et Fils, 1878, in-8, 28 pp., plan en frontispice, broché. (1044). {215130} 30 €

1810- [CHALON-SUR-SAÔNE] - Ordonnances faites par les maire, eschevins, bourgeois & habitans de la 
ville & cité de Chalon, par vertu & authorité des privilèges à eux concédés par les Roys, & Ducs de 
Bourgongne, par l’advis & délibération du Conseil de la ville & cité, pour la police, & sur le faict de tous 
les mestiers, & marchandises, dont on use en ladite ville de Chalon, faux-bourgs, & appartenances d’icelle, 
lesquelles ordonnances sont telles, comme après s’ensuit. Chalon, Philippe & Blaise Tan, 1678, in-4, 132 pp., 
un f. n. ch. de table, broché sous couverture d’attente imprimée du XVIIIe siècle (encadrements de filets et 
guirlandes noirs, petits fleurons), dos défraîchi, réparation maladroite sur la première couverture. (1275). 
{214867} 500 €
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Seconde édition (la première attestée est de 1652, un volume in-4 de 124 pp.).
Ce recueil de règlements municipaux concerne successivement  : les boulangers et fourniers, les bouchers, les 
volaillers, les cordonniers et tanneurs, les hôteliers, les chirurgiens et barbiers, les estasseniers [= commerçants de 
cire et matières grasses animales], les maréchaux, les cordiers, les selliers, les menuisiers, les pelletiers, les tonneliers, 
les potiers, les couturiers, les tuiliers, les carreleurs, les tisserands.
S’ensuivent les ordonnances de police réglementant l’exercice des mêmes métiers, ainsi que la circulation et 
l’occupation de l’espace public. A noter, pp. 95-103, une espèce de « matière pharmaceutique » spécifique à la ville.
Pour mémoire, l’imprimerie à Chalon ne remonte pas au-delà de 1604, et déjà avec un recueil juridique municipal 
(cf. Deschamps, 235).
Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et Méjanes).
Exemplaire de l’avocat numismate et historien Henri Batault (1815-1890), membre fondateur et secrétaire de la 
Société d’histoire et d’archéologie de Chalon-sur-Saône (en 1866), avec étiquette contrecollée sur les premières 
gardes, rédigée par son petit-neveu J. Boillot, demeurant à Vincennes. Curieusement, cette étiquette porte les dates 
1801-1859, qui ne correspondent pas à celles de naissance et de décès de Batault.

1811- CHARDON (Olivier Jacques). Histoire de la ville d’Auxerre. Auxerre, Gallot-Fournier, 1834-1835, 2 vol. 
in-8, LXXIV-[4]-406 pp. et II-[2]-627 pp., plan dépliant, demi-basane aubergine, dos lisse orné de filets et 
guirlandes dorés (reliure de l’ époque). Dos passés. Quelques rousseurs. Mouillures en début et fin du tome 
II. (1245). {215959} 200 €

Édition originale.

1812- CHARMONT (Joseph). Les Ferré, une famille de paysans propriétaires de Jugy-en-Mâconnais (1619-
1794). Mâcon, Protat Frères, 1905, in-8, 39 pp., tableau généalogique dépliant, broché. Fenêtre découpée au 
titre. (929). {214644} 40 €

1813- CHARRIER (J.). Histoire religieuse du département de la Nièvre pendant la Révolution Tome I : 1789-
1795. Tome II : 1795-1803. Paris, Guitard, 1926, 2 vol. in-8, IX-382 pp. et 416 pp., index, demi-chagrin 
rouge, dos à nerfs orné (reliure moderne). (465). {214647} 150 €

1814- [CONGREGATION] - L’Etablissement des Filles de la Charité, (congrégation de St Vincent de Paul), 
à Chassagne (1825-1894). Chagny, Roy Frères, 1895, in-8, VIII-84  pp., broché, couverture rempliée. 
Couverture usée, manque de papier au dos. {215152} 70 €

« Cette brochure n’est pas mise dans le commerce ». Imprimée sur beau papier.

1815- CONTENSON (Baron de). Historique du château de Sercy. Mâcon, Protat Frères, 1904, in-8, 51 pp., 1 
planche, broché. (1081). {215156} 30 €

1816- CONTENSON (L. de) et L. RAFFIN. Description architecturale du château de Berzé-le-Chatel. Macon, 
Protat Frères, 1910, in-8, 43 pp., ill. in-t., 2 planches, plan dépliant, broché, couverture rempliée. Dos 
abîmé. Rousseurs aux feuillets de garde. (929). {214592} 40 €

1817- [CÔTE-D’OR] - [Pièces officielles]. Dijon, Imprimerie de Capel, 1790-1792, 11 pièces in-4. En feuilles, 
certaines présentant des traces d’humidité latérales. {215506} 180 €

Ensemble de documents officiels imprimés émanant des nouvelles autorités constituées dans le département de la 
Côte-d’Or au début de la Révolution : 
I. Extrait des procès-verbaux des séances de l’assemblée administrative du département de la Côte d’Or. Séance du 
21 juin 1790, au matin (3 pp.). 
II. Extrait du procès-verbal des séances du commissariat établi à Dijon. Du 27 juillet 1790, au matin (4  pp.). 
Examen d’un mémoire manuscrit rédigé par Bourbon-Busset, élu de la noblesse aux États de Bourgogne.
III. [Lettre du directoire du département de la Côte-d’Or, en date du 4 août 1790] (2 pp.). Sur le rôle du vingtième.
IV. Extrait des procès-verbaux des séances du directoire du département de la Côte d’Or. Séance du 18 août 1790, 
au soir (3 pp.). Sur l’état des domaines nationaux du département.
V. Aux administrateurs composant les directoires de départemens (4 pp.). Emane du Directoire du département de 
la Côte d’Or, et explique les raisons qui l’ont poussé à ne pas s’associer à la demande de révocation du décret du 2 
septembre 1790 déclarant les membres des directoires inéligibles aux fonctions judiciaires.
VI. Extrait des procès-verbaux des séances du directoire du département de la Côte d’Or. Séance du 29 octobre 
1790, au soir (3 pp.). Sur la surveillance des passagers suspects.
VII. Extrait des procès-verbaux des séances de l’assemblée administrative du département de la Côte d’Or. Séance 
du 15 novembre 1790, au matin (3 pp.). Sur le recouvrement des impôts.
VIII. [Lettre des administrateurs du département de la Côte-d’Or, en date du 3 décembre 1790] (3  pp.). Sur 
l’établissement d’un « tableau de population » du département.
IX. [Adresse de l’assemblée administrative du département de la Côte-d’Or, en date du 24 juillet 1792] (4 pp.). A 
l’Assemblée législative,sur les dangers pressants.
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X. Adresse de l’assemblée administrative du département de la Côte-d’Or, aux citoyens de son ressort, sur les 
circonstances actuelles (4 pp., du 25 juillet 1792).
XI. [Adresse au Roi des administrateurs du département, en date du 28 juillet] (3 pp.). Sur la patrie en danger.

1818- CUCHERAT (François). Abbaye de Saint-Rigaud, dans l’ancien diocèse de Mâcon. Ses premiers temps, 
son esprit, sa fin, ses abbés. Mâcon, Protat, 1853, in-8, 75 pp., broché. Manques de papier au dos, couverture 
tachée. (929). {214659} 60 €

1819- CUCHERAT (François). La Question du Terreau ou du lieu précis où est née la Bse Marguerite-Marie, 
dans la paroisse de Verosvres. Autun, Dejussieu Père et Fils, 1877, in-8, 47  pp., broché. Taches sur la 
couverture. (1066). {215676} 30 €

1820- CURE (Henri). Saint-Philibert de Tournus. Etude préliminaire par M. Jean Virey, ancien élève de l’Ecole 
des Chartes. Paris, A. Picard et fils, 1905, grand in-8, 511 pp., [2] pp. n. ch., avec 310 illustrations dans le 
texte et 102 planches hors texte, demi-toile grise, couv. cons. (reliure postérieure). (1077). {214253} 200 €

L’abbé Curé (ça ne s’invente pas) était alors archiprêtre de Tournus. Cette monographie est loin d’être la seule sur 
Saint-Philibert, mais elle se recommande par son abondante iconographie.

1821- DARD (Charles). Histoire de l’Hôpital de Tournus. Mâcon, Protat frères, 1926, in-8, [2] ff. n. ch., 164 pp., 
ill. h.-t., broché sous couverture rempliée, non coupé. (1042). {214220} 50 €

Exemplaire sur beau papier.
Charles Dard (1879-1970) fut un inlassable historien du Mâconnais.

1822- DARD (Charles). Histoire de l’hospice de la Charité de Tournus, publiée sous le patronage de la Société 
des amis des arts et des sciences de Tournus. Mâcon, Protat frères, 1926, in-8, [2] ff. n. ch., 63 pp., un f. 
n. ch. de table, avec 3 planches hors texte, broché sous couverture rempliée. Exemplaire sur grand papier. 
(466). {208800} 50 €

édition originale. La même année 1926, cette monographie fut réunie à celle de l’Hôpital de Tournus. Charles 
Dard (1879-1970) fut un inlassable historien du Mâconnais.

1823- DARD (Charles). Les morts et les combattants de la grande guerre, 1914-1918. Livre d’or de la ville 
de Tournus. Macon, Protat Frères, 1919, in-8, 119 pp., 4 planches, broché. Quelques rousseurs. (1060). 
{214577} 50 €

1824- DARD (Charles). Le Vieux Tournus. Vieilles tours, vieux logis. Illustrations hors texte de Robert Daligny. 
Dessins de E. Violet. Tournus, 1934, in-8, 192 pp., avec des illustrations dans le texte et 23 planches hors 
texte, broché sous couverture rempliée. Qqs rousseurs. (1077). {214247} 80 €

Tirage à 800 exemplaires. Ouvrage sous souscription.
Né dans le Doubs, Charles Dard (1879-1970) fut un inlassable historien du Mâconnais.

1825- DEMAIZIERE (Emile). L’Emeute du port de Mâcon. Affaire des portefaix en 1841. Mâcon, Protat Frères, 
1922, in-8, 40 pp., 1 planche, broché. Ex-libris manuscrit Menaud. (929). {214651} 30 €

1826- DEMAIZIERE (Emile). Procès-verbal de la visite des feux du village de Saint-Desert en 1649. Publié avec 
une introduction et des notes. Mâcon, Protat Frères, 1919, in-8, 56 pp., 1 planche, broché. (952). {215166}  
 50 €

1827- DEMAIZIERE (Emile). Une tentative de suppression des états du Macônnais à la veille de la Révolution. 
Discours de réception. Réponse de M. A. Durand, président. Mâcon, Protat Frères, 1907, in-8, 38 pp., 
broché. Envoi. (929). {214622} 40 €

1828- DEROST (Jean-Baptiste). Les Chroniques de Marcigny. Mâcon, Buguet-Comptour, 1949, in-8, 141 pp., 
broché. (1081). {215169} 40 €

1829- DORY (Charles). M. Claude-Elie Pompanon, curé de Saint-Vincent de Chalon-sur-Saône. Notice 
biographique. Autun, Dejussieu Père et Fils, 1886, in-8, 93 pp., broché. Envoi. (952). {215198} 40 €

1830- FERTIAULT (F.). Histoire d’un chant populaire bourguignon. Paris, Pour les Amis de l’Auteur, 1883, 
in-12, 34 pp., broché. Dérelié. (1084). {175960} 30 €
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1831- GABIN (Etienne). Histoire de l’Abbaye de Maizières et du Prieuré de Sermesse (Saône-et-Loire). Dole, 
Presse Jurassienne, 1952, in-8, 62 pp., ill. in-t., broché. (466). {167690} 40 €

1832- GAFFAREL (Paul). Le Livre d’or de la Bourgogne. Première série. Le Capitaine Landolphe (1747-1825), le 
Jean Bart de la Bourgogne. - Junot, duc d’Abrantès (1771-1813). Paris, Bloud & Cie, 1907, petit in-8 carré, 
XV-93 pp., broché. Couverture tachée. (Collection Bibliothèque régionaliste). (1254). {215121} 40 €

1833- GALLAS (Louis). La Cure et les curés de Demigny sous l’Ancien Régime. Chalon-sur-Saône, Imprimerie 
générale et administrative, 1925, in-8, 38 pp., ill. in-t., broché. (945). {215113} 30 €

1834- GAUDILLIERE (Maurice). Contribution à l’histoire de l’église de Louhans (878-1789). D’après les 
archives municipales de la ville et les anciennes archives notariales de Louhans. Louhans, Imprimerie 
Moderne, 1906, in-8, 214 pp., ill. in-t., 2 planches, index, broché. Rousseurs sur la couverture et quelques 
unes dans le texte. (1254). {215134} 60 €

1835- GAUTHIER (Pierre-Joseph). Chalon dans le passé. Glanes historiques. Faits légendaires. Faits surnaturels. 
Chalon-sur-Saône, Bertrand, 1910, in-12, 41 pp., broché. (1254). {215115} 30 €

1836- GAUTHIER (Pierre-Joseph). Recherches sur les anciens maîtres imprimeurs chalonnais, et leurs 
successeurs directs. Indication de travaux imprimés par chacun d’eux. Chalon-sur-Saône, Bertrand, 1913, 
in-8, 130 pp., ill. in-t., 1 planche, broché. Sur la planche, qui représente 3 portraits, l’un des portraits a été 
découpé (une photocopie de cette planche complète est jointe). (1085). {214607} 60 €

1837- GLORIA (Henri). Le Comte de Montrevel (1756-1794). Notice lue à la Séance publique de l’Académie 
de Mâcon du 27 avril 1877. Mâcon, Emile Protat, 1878, in-8, 22 pp., broché. Envoi de l’auteur. (929). 
{214648} 30 €

1838- GRESSET (Maurice). Gens de justice à Besançon, 1674-1789. Paris, Bibliothèque Nationale, 1978, 2 vol. 
gr. in-8, 873 pp. en pagination continue, broché. (1073). {176521} 100 €

1839- GUERRIER (J.-M.). Notes historiques sur le vieux Mâcon. Le pont, les quais, les rues, les îles, etc. Mâcon, 
Gerbaud Frères, 1896, in-8, 83 pp., 4 planches, broché. (1060). {214619} 50 €

1840- [GUIDE] - Ensemble de trois guides des fêtes populaires et traditionnelles de la Bourgogne. Macon, 
Combier, 1930-1932, 3 fascicules in-8, 56 pp., 32 pp. et 31 pp., ill. in-t., planches, feuillets de publicité, 
broché. (1238). {215090} 70 €

Notre ensemble regroupe les années 1930, 1931 et 1932.

1841- GUILLEMAUT (Lucien). Bresse Louhannaise. Les Mois de l’année. Usages, mœurs, fêtes, traditions 
populaires. Louhans, Veuve Romand, 1907, in-8, VII-239  pp., ill. in-t., demi-basane verte, dos à nerfs, 
couverture conservée (reliure moderne). Quelques rousseurs et feuillets jaunis. (466). {215135} 100 €

1842- GUILLEMAUT (Lucien). Histoire-album de la Bresse Louhannaise (arrondissement de Louhans, Saône-
et-Loire). Depuis les temps les plus anciens jusqu’à nos jours. Louhans, Imprimerie Veuve Romand, 1911, fort 
petit in-8, VII-318 pp., titre-frontispice, portrait-frontispice, très nombreuses ill. in et h.-t., broché. (945). 
{215114} 120 €

1843- GUILLEMAUT (Lucien). Notice historique sur Cuisery et son canton. Louhans, Romand, 1908, in-8, 
61 pp., nbses ill. in-t., agrafé. (945). {215105} 30 €

Supplément à la Bresse Louhannaise de septembre 1908.

1844- GUILLEMAUT (Lucien). Un petit coin de la Bourgogne à travers les âges. Histoire de la Bresse 
Louhannaise. Les temps anciens & le Moyen Age. Les temps modernes jusqu’à 1789. Louhans, Romand, 
s.d.-1896, 2 vol. in-8, XVI-623 pp. et 760 pp., demi-basane rouge, dos à nerfs orné de fleurons dorés (reliure 
moderne pour le tome I) (reliure de l’ époque). Au tome II, mors supérieur fendillé sur 1 cm, petite déchiure 
au faux-titre, quelques rousseurs. Cachet Bibliothèque du château de Sercy. (466). {215128} 250 €



Librairie Historique Fabrice Teissèdre 269

BOURGOGNE - FRANCHE-COMTé - NIVERNAIS

1845- HENARD (Huguette-Marie et Marie-Jeanne). En Mâconnais. Contes et légendes de la montagne. 
Illustrations de Mlle Manziat, de Charnay. Tournus, Amis des Arts et des Sciences, 1935, in-8, 134 pp., ill. 
in-t., 16 planches, demi-basane noire, dos à nerfs, couverture conservée (reliure de l’ époque). Rousseurs. 
(465). {214600} 120 €

Recueil de 21 histoires, certaines en patois.

1846- HUOT-PLEUROUX (P.). Le recrutement sacerdotal dans le Diocèse de Besançon de 1801 à 1960. S.l., 
chez l’auteur, 1966, gr. in-8, 517 pp., broché. (1237). {214168} 70 €

Thèse. Un volumes de cartes et graphiques peut-être joint mais est ici absent.

1847- JEANTON (Gabriel). Les Antiquités romaines du canton de Tournus (Saône-et-Loire). Paris, Imprimerie 
Nationale, 1926, in-8, 39 pp., 6 planches, agrafé, Petite déchirure sur le second plat de couverture. (929). 
{214576} 30 €

Extrait du Bulletin archéologique, 1924.

1848- JEANTON (Gabriel). Les Cheminées sarrasines. Etude d’ethnographie et d’archéologie bressane. Mâcon, 
Protat Frères, 1924, gr. in-8, 100 pp., 24 planches, broché. (901). {215137} 40 €

1849- JEANTON (Gabriel). Les Commanderies du temple Sainte-Catherine de Montbellet et de Rougepont, 
et leurs membres et dépendances : Charcuble, Boye, Farges, Senozan, La Chapelle-du-Poizat, relevant des 
ordres du Temple et de Saint-Jean-de-Jérusalem. Seigneuries. Chapelles. Commandeurs. Mâcon, Protat 
Frères, 1918, in-8, 135 pp., ill. in et h.-t., broché. Bien complet de l’Addenda de 4 pages (volant). (929). 
{214701} 80 €

Saffroy, II, 19103.

1850- JEANTON (Gabriel). Costumes Bressans et Mâconnais. Tournus, Amis des Arts et des Sciences, 1937, in-8, 
116 pp., 32 planches, broché. (1060). {214640} 40 €

Ce titre a été publié la même année sous le titre Costumes et Bourgogne, Bresse et Mâconnais.

1851- JEANTON (Gabriel). Costumes de Bourgogne, Bresse et Mâconnais. Mâcon, Buguet-Comptour, 1937, 
in-8, 116 pp., 32 planches, broché. Envoi. Ex-libris. (1060). {214639} 40 €

Ce titre a été publié la même année sous le titre Costumes Bressans et Mâconnais.

1852- JEANTON (Gabriel). Le Folklore des eaux en Mâconnais. Paris, Société d’Ethnographie, Geuthner, 1937, 
in-4, paginé 66 à 92, broché. (1060). {214728} 30 €

Extrait de l’Ethnographie, nouvelle série, n°33-34, 15 juillet-15 décembre 1937.

1853- JEANTON (Gabriel). L’Habitation rustique au pays mâconnais. Etude de folklore, d’ethnographie et 
de géographie humaine. Tournus, Amis des Arts et des Sciences, 1932, in-8, 119 pp., ill. in-t., 32 planches, 
broché. Quelques rousseurs. (929). {214703} 50 €

1854- JEANTON (Gabriel). Le Mâconnais gallo-romain. Répertoire des découvertes archéologiques faites dans 
l’arrondissement de Mâcon. Mâcon, Delcassan, Renaudier, 1926-1931, 4 tomes en 1 vol. gr. in-8, ill. in-t., 8 
planches, demi-basane noire, dos à nerfs, premiers plats de couverture conservés (reliure de l’ époque). Dos 
passé. (1060). {214719} 150 €

- Région de Mâcon : Les antiquités romaines des cantons de Mâcon, la Chapelle de Guinchay et Lugny. - Région de 
Cluny : Les antiquités romaines des cantons de Cluny, Saint-Gengoux, Matour et Tramayes. - Région de Tournus : 
Les antiquités romaines du canton de Tournus. - Bresse Mâconnaise  : Les antiquités romaines des cantons de 
Cuiseaux, Cuisery, Montpont, Tournus R. G. Tables générales et addenda (quatrième et dernier fascicule).
On joint : - Etudes d’archéologie et d’histoire sur le Mâconnais, faisant suite au Mâconnais gallo-romain et au pays 
de Mâcon avant l’an mille. Mâcon, Protat Frères, 1941, pagination multiple, 5 planches, broché.
- Quelques notes d’archéologie et d’histoire sur le Mâconnais et le Tournegeois. Derniers articles publiés par 
l’auteur faisant suite aux études s’archéologie et d’histoire sur le Mâconnais. Mâcon, Protat Frères, 1946, pagination 
multiple, 8 planches, broché.

1855- JEANTON (Gabriel). Le Mâconnais traditionaliste et populaire. Mâcon, Protat Frères, 1920-1923,  
5 fascicules in-8, nbses ill. in-t., 27 planches, broché. Quelques rousseurs. (1060). {214704} 120 €

I. Le peuple, le costume, l’habitation. II. Pèlerinages et légendes sacrées. III. Fêtes du terroir et coutumes du foyer. 
IV. Naissances, mariages, sépultures.
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On joint le fascicule : La légende et l’histoire au pays mâconnais. Mâcon, Protat Frères, 1929, 102 pp., 16 planches.
Il est indiqué dans l’Avertissement : « Le présent ouvrage constitue une suite aux quatre fascicules du Mâconnais 
traditionaliste et populaire (…) ».

1856- LA BUSSIERE (P. de). Le Bailliage de Mâcon. Etude sur l’organisation judiciaire du Mâconnais sous 
l’Ancien Régime. Mâcon, Protat Frères, 1914, in-8, XXIII-364 pp., carte dépliante, demi-toile rouge (reliure 
de l’ époque). (465). {214603} 120 €

Thèse.

1857- LACROIX (Noé). Journal. Chalon-sur-Saône, Université pour tous de Bourgogne, 2003, petit in-8, 169 pp., 
broché. (945). {215092} 40 €

Journal d’un bourgeois de Chalon, au début du XVIIe siècle.

1858- LAGRANGE (André) et Léon LUC. Ratenelle à travers les âges. Tournus, Amis des arts et des sciences, 
1932, in-8, 76 pp., 4 planches, broché. Envoi. (1081). {215154} 40 €

Ouvrage tiré à 150 exemplaires.

1859- LANDA (L.). Indicateur commercial de Saône-et-Loire pour 1869. Contenant l’administration politique, 
municipale, judiciaire, religieuse, financière. La liste complète des communes (…). Châlon-sur-Saône, Chez 
Landa, s.d., (1869), in-8, VIII-308 pp. et 63 pp. sur papier jaune, demi-basane noire, dos à nerfs (reliure de 
l’ époque). Petite épidermure au dos. Quelques rousseurs. (1238). {216006} 60 €

Cet indicateur était déja paru pour l’année 1864. Il n’y a pas eu d’autres années publiées.
Sans la carte et les 10 plans.

1860- LEUSSE (Guy de). Saint-Romain-des-Iles. S.l.n.d., (1921), in-8, 95 pp., 2 planches, ill. in-t., broché, couv. 
postérieure de papier coquille d’œuf. (929). {214650} 40 €

Evocation du Prieuré de Saint-Romain-des-Iles, de la paroisse, de l’église et des peintures.
Extrait des Annales de l’Académie de Mâcon, 3e série, tome XXII.

1861- LEVEQUE (Pierre). Une société provinciale : la Bourgogne sous la Monarchie de Juillet. Et, Une société 
en crise : la Bourgogne au milieu du XIXe siècle (1846-1852). Paris, Éditions de l’EHESS, Touzot, 1983,  
2 forts vol. in-8, 798 pp. et 592 pp., ill. in-t., planches, broché. (1099). {215358} 80 €

1862- LEX (Léonce) et Pierre-Marie SIRAUD. Le Conseil général et les conseillers généraux de Saône-et-
Loire (1789-1889). Mâcon, Belhomme, 1888, in-8, 302 pp., broché. Couverture brunie, rousseurs. (901). 
{215146} 70 €

1863- LEX (Léonce). Les Fiefs du Mâconnais. Ouvrage publié sous les auspices de l’Académie de Mâcon. Mâcon, 
Protat frères, 1897, in-8, XXIII-[3]-287 pp., demi-toile rouge (rel. moderne). (1042). {214219} 150 €

Très importante monographie donnant la liste, le détail et la description des fiefs du Mâconnais, le rôle des nobles 
en 1478, le rôle des ban et arrière-ban vers 1540, et le rôle des possédant fiefs en 1560.
Léonce Lex (1859-1926) avait été nommé en 1885 archiviste de la Saône-et-Loire et en même temps bibliothécaire 
de la ville de Mâcon ; il y effectua un travail très important, faisant terminer et publier les inventaires des séries C, D, 
E, G et H laissés en suspens par ses prédécesseurs et faisant entreprendre le classement des très importantes archives 
modernes, domaine presque entièrement négligé.
Saffroy II, 18 814. 

1864- MAMESSIER (Jean-Louis). Parenté de la bienheureuse Marguerite-Marie Alacoque et Verosvres, sa 
paroisse natale. Tirés 1° des registres de catholicité de Verosvres et du Bois-Sainte-Marie, 2° des archives 
des châteaux du Terreau, d’Audour et de Corcheval, 3° et d’autres documents imprimés, manuscrits et 
traditionnels. Seconde édition avec de multiples adjonctions. Autun, Dejussieu Père et Fils, 1879, in-8, 
148 pp., broché. Rousseurs. (1060). {214588} 50 €

1865- [MANUSCRIT - SALINS] - Notices sur mon voyage à Paris depuis le 4me may 1803, jour de mon départ 
de Vevey, jusqu’au 18me juin, que j’ai été de retour. S.l., s.d., (1803-1893), petit in-4, 204 pp., [30] ff. 
vierges, demi-vélin rigide à coins, dos lisse muet, tranches colorisées alternativement en bleu et rouge (rel. 
du XIXe). Bon exemplaire. (932). {192466} 600 €

Seules les 36 premières pages de notre manuscrit correspondent au titre, et encore d’une façon très partielle, comme 
on le verra plus bas ; toutes les autres, recouvertes d’écritures de diverses mains étagées de 1847 à 1893, forment 
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un florilège extraordinairement hétéroclites de poésies, textes, citations, qui correspondent à autant de souvenirs 
de lectures, sans qu’on puisse déterminer ce qui rattache les copistes de ces fragments à l’auteur de la relation placée 
en tête.
Cette dernière est fortement incomplète, et ne couvre que les premières étapes d’un voyage de Vevey à Paris : en fait, 
la description, après celle de Pontarlier, ne s’attarde vraiment que sur Salins et ses salines ; elle s’arrête brusquement 
au milieu d’un paragraphe, et ne reprend pas ensuite. Ce texte inachevé est difficile à saisir, tant dans la finalité du 
voyage, que pour l’identité des participants. Sont membres de l’expédition, un certain Charles Levade, son père, 
Samuel Falconnet, et l’auteur demeuré anonyme. Il est évidemment tentant de rattacher les deux Levade à la famille 
qui a donné le pharmacologue Louis Levade (1748-1839, mort à Vevey) et d’assimiler notre Samuel Falconnet à 
Jean-Samuel-Béat de Palézieux, dit Falconnet (1767-1843), qui fut maire de Vevey de 1823 à 1832, mais aucun 
élément de critique interne ne permet quelque affirmation que ce soit.
Donc, la partie la plus détaillée et la plus intéressante réside dans la description des salines qui occupe les pp. 16 à 
36 (« Nous sommes sortis pour aller visiter les salines ui sont au centre de la ville, et ce qu’ il y a de plus intéressant à y voir 
& de plus curieux en ce genre. »)

1866- MIGNARD (P.). Hitoire de l’idiome bourguignon et de sa littérature propre, ou philologie comparée de 
cet idiome. Suivie de poésies françaises inédites de Bernard de La Monnoye. Dijon, Lamarche et Drouelle, 
1856, in-8, VII-XV-519 pp., broché. Couverture usée, dos cassé. Quelques rousseurs. {215129} 100 €

1867- MIGNARD (P.). Traduction de l’Evangile Selon Saint Mathieu en patois bourguignon. Dijon, Lamarche, 
1884, in-8, 119 pp., broché. Dos fendu. Quelques rousseurs. {215127} 60 €

1868- OURSEL (Charles). Paray-le-Monial et Cluny. S.l.n.d., (1926), in-4, paginé 81 à 99, 3 planches, broché. 
Rousseurs, parfois fortes. (1213). {215150} 30 €

Tiré-à-part de Art Studies, 1926.

1869- PERCHET (Etienne). Notes historiques. Le Culte à Pesmes. Gray, Roux, 1892, in-8, IV-403  pp., 9 
planches, demi-basane rouge, dos à nerfs, premier plat de couverture conservé (reliure postérieure). Manque 
à la couverture. Quelques annotations au crayon. (470). {214596} 120 €

1870- PERRAUD (François). La Chapelle-de-Guinchay et ses hameaux. Marseille, Laffitte Reprints, 1984, in-8, 
VII-358 pp., planches, bradel percaline brune (reliure de l’ éditeur). (1267). {214606} 40 €

Réimpression de l’édition de Mâcon, 1910.

1871- PERRAULT-DABOT (Anatole). L’Ancienne église Saint-Nazaire à Bourbon-Lancy. Paris, Picard, s.d., 
(1905), in-12, 44 pp., 10 planches, broché. (901). {215149} 40 €

1872- PILLIEN (G.-F.). Essai topographique, historique et médical sur les eaux thermales de Saint-Honoré, 
département de la Nièvre. Auxerre, Imprimerie de J.-P. Le Coq, 1815, in-12, [2] ff. n. ch., 35 pp., broché sous 
couverture factice de papier violet. (468). {214342} 120 €

Édition originale rare.
On redécouvrit ces sources thermales de Saint-Honoré-les-Bains (Nièvre actuelle) en 1773 lorsqu’un violent orage 
détruisit la digue que les moines bénédictins du prieuré avaient construite à l’emplacement des anciens thermes. 
L’écoulement des eaux de l’étang permit alors leur réapparition. Les vertus thérapeutiques de ces eaux furent 
reconnues par le docteur Regnault de Lormes dès 1787. Les sources appartiennent alors à un dénommé Lacroute qui 
ne souhaite pas construire d’établissement thermal, malgré l’arrêté signé par le sous-préfet en 1803 (An XI). Entre 
1809 et 1812, ce fut le docteur Pierre-Jean-Jacques Bacon-Tacon qui racheta ces sources à crédit et tenta d’édifier 
un établissement thermal digne de ce nom, mais sans succès, faute de moyens financiers. Les curistes furent peu 
nombreux et son établissement resta des plus modestes. Le développement ne vint qu’après 1820.
Seulement deux exemplaires de cette édition au CCF (BnF et Rouen). 

1873- QUARRé DE VERNEUIL (Alexandre-Henri-Raoul). Le Comté de Châlon, le Charollais et la ville de 
Paray-Le-Monial. Etude historique. Macon, Protat, 1876, in-8, 200 pp., planche, plan dépliant en couleurs, 
broché. (1042). {214250} 80 €

Envoi à Octave de Lupé et 2 LAS signés de l’auteur.

1874- RAMEAU (B.). La Révolution dans l’ancien diocèse de Mâcon. Mâcon, Académie de Mâcon, 1900, in-8, 
302 pp., index, demi-toile rouge (reliure postérieure). (465). {214221} 120 €

1875- RAVENET (L.). Histoire religieuse du Louhannais au cours des années 1789-1802. Autun, Chez l’Auteur, 
Chalon-sur-Saône, Vincent, 1938, gr. in-8, IX-227 pp., broché. (1209). {215141} 50 €
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1876- RAVENET (L.). La Maison-Dieu de Notre-Dame de Marloux, paroisse de Mellecey. Autun, Imprimerie 
N.-D. des-Anges, 1945, in-8, 47 pp., 4 planches, broché. Dos abîmé, manque de papier sur le second plat. 
Envoi. {215103} 40 €

1877- RéVéREND DU MESNIL (Edmond). Les Origines de Bourbon-Lancy. Moulins, Etienne Auclaire, 
1894, in-8, 101 pp., plan in-t., broché. Rares rousseurs. (952). {215205} 50 €

Extrait du Bulletin-Revue de la Société d’ émulation et des beaux-arts du Bourbonnais.

1878- REVILLOUT (Victor). Recherches sur les propriétés physiques, chimiques et médicinales des eaux de 
Luxeuil (Haute-Saône). Paris, Béchet jeune, mars 1838, in-8, [2] ff. n. ch., 144 pp., broché sous couverture 
imprimée de l’éditeur, dos un peu défraîchi. (1080). {214315} 60 €

Édition originale (l’ouvrage fut réédité en 1856). 
Envoi autographe de l’auteur au célèbre chirurgien et gynécologue Joseph Récamier (1774-1852), cousin de Brillat-
Savarin.

1879- ROBERT-JURET (M. A.). Les Patois de la région de Tournus. Les travaux de la campagne. Tournus, 
Société des Amis des Arts, 1931, in-8, 156 pp., ill. in-t., 8 illustrations h.-t., carte dépliante, broché. (929). 
{214578} 50 €

1880- ROY-CHEVRIER (Joseph). Dans l’ombre du passé de Chalon-sur-Saône. L’Illustre Orbandale. Plan des 
quais. Saint-Vincent. Philibert Guide. Pontus de Tyard. Templiers chalonnais modernes. Chalon-sur-Saône, 
Bertrand, 1924, gr. in-8, VI-240 pp., ill. in-t., 3 planches dont 1 sur double page et 1 dépliante, 1 plan sur 
double page, broché. Envoi. (929). {214575} 80 €

Ce recueil de textes est extrait du tome XX des Mémoires de la Société d’Histoire et d’Archéologie de Chalon.
Ouvrage tiré à très petit nombre d’exemplaires, non mis en vente et réservés aux amis de l’auteur.

1881- ROY-CHEVRIER (Joseph). L’Obélisque de Chalon. Chalon-sur-Saône, Imprimerie commerciale et 
industrielle, 1922, in-12, 29 pp., broché. (1278). {215112} 30 €

1882- [SAÔNE-ET-LOIRE] - 1789, le Charolais en Révolution. [Charolles], Foyer éducatif du collège de Charolles, 
1989, in-8, 223 pp., ill. in-t., tapuscrit, broché. (1269). {215970} 50 €

Cet ouvrage, réalisé par des professeurs d’histoire des collèges et lycée de Charolles, s’appuie sur les documents des 
archives municipales. In fine, la liste exhaustive des habitants de Charolles, classés par rues.

1883- [SAONE-ET-LOIRE] - Recueil de textes. S.l.n.d., in-8, demi-percaline brune (reliure de l’ époque). Dos 
passé, mors frottés, coins usés. Quelques rousseurs. (1044). {215132} 120 €

Recueil composé des textes suivants : 
- TREZENEM (E.) et DARD (Ch.). Géographie et histoire de Tournus et de son canton. Tournus, 1914, 78 pp., 
nbses ill. in-t., planches.
- MARTIN (J.). Fresques du seizième siècle en l’ancienne église de Varennes-le-Grand. Paris, Plon, 1904, 4 pp.
- MARTIN (J.). L’ancien archiprêtré de Tournus au diocèse de Chalon. Pierres tomables. Inscriptions et documents 
archéologiques. Chalon-sur-Saône, Bertrand, 1905, paginé 52 à 210, planches. Extrait des Mémoires de la Société 
d’Histoire et d’Archéologie de Chalon(avec pagination conservée).
- MARTIN (J.) et JEANTON (G.). Les pierres tombales figurées du département de Saône-et-Loire. Paris, Plon, 
1909, 31 pp., planches.
- MARTIN (J.) et JEANTON (G.). Pierres tombales circulaires de la Bourgogne. Paris, Plon, 1910, 20 pp., planches.
- MARTIN (J.). Objets d’art religieux dans l’ancien archidiaconé de Tournus. Paris, Plon, 1906, 17 pp., planches.

1884- SARDY (Christiane). Le Tournugeois, vie rurale et crises viticoles. Tournus, Amis des Arts et des Sciences, 
1933, in-8, 68 pp., graphiques et cartes in-t., broché. Taches sur la couverture. Envoi. (1060). {214604}  
 50 €

1885- SIRAUD (Pierre-Marie). Les Administrateurs et les préfets de Saône-&-Loire (1789-1886). Mâcon, 
Chollat, 1886, in-8, 96 pp., demi-chagrin rouge, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Quelques annotations 
dans les marges. Bon exemplaire. (466). {215096} 120 €

1886- SIRAUD (Pierre-Marie). Dictionnaire des lieux habités du département de Saône-et-Loire. Précédé de 
Considérations sur l’origine et la signification des noms de lieux, par L. Lacomme. Mâcon, Perroux et Cie, 
1892, in-8, 197 pp., broché. Dos cassé. {215151} 60 €
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1887- SOCIETE des amis des arts, sciences, archéologie et histoire locale de la Bresse Louhannaise. Réunion 
des 7 premiers bulletins. Louhans, Romand, Imprimerie moderne, Faisy, 1911-1914, 7 fascicules en 1 vol. 
in-8, illustrations in et h.-t., bradel demi-percaline bleue, dos orné d’un fleuron doré, couvertures conservées 
(Lobstein-Laurenchet). (901). {215147} 150 €

Réunion des 7 premiers numéros du bulletin de la société. La publication de ce bulletin fut interrompue après le 7e 
numéro pour reprendre en 1935 avec la publication d’un seul bulletin, le numéro 8, consacré à l’ouvrage de MM. 
Jeanton et Duraffour, L’Habitation paysanne en Bresse. La nouvelle collection des bulletins est publiée depuis 1981.

1888- SOLNON (Jean-François). 215 bourgeois gentilshommes au XVIIIe siècle. Les secrétaires du roi à 
Besançon. Paris, Les Belles Lettres, 1980, in-8, 467  pp., bibliographie, index, broché. (Cahiers d’ études 
comtoises n°28). (952). {215244} 60 €

Importante partie prosopographique.
Rare.

1889- SUCHAUX (Louis). La Haute-Saône. Dictionnaire historique, topographique et statistique des communes 
du département. Vesoul, A. Suchaux, 1866, 2 tomes en 1 vol. in-8, 400 pp. et 412 pp., 7 planches, demi-
basane marron, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Dos frotté, accroc à la coiffe, mors supérieur fendu, coins 
usés. Un cahier se détache. {215962} 80 €

Il manque la plupart des planches à notre exemplaire (7/24 ?)

1890- TAVERDET (Gérard). Les Patois de Saône-et-Loire. Géographie phonétique de la Bourgogne du sud. 
Dijon, Association bourguignonne de dialectique et d’onomastique, 1980, in-8, XXVI-314 pp., 26 cartes en 
fin de volume, broché. (945). {215125} 60 €

1891- TOUSSAINT (Paul). Les Foires de Chalon-sur-Saône, des origines au XVIe siècle. Dijon, Nourry, 1910, 
in-8, XI-191 pp., plan dépliant, biblio., broché. Envoi. (1091). {214407} 80 €

1892- VELON (Fernand). Les Beaux sites du Mâconnais-Beaujolais et de la vallée d’Azergues. Suivis du Carnet 
du touriste. Préface de Georges Duhain. Mâcon, Romand, 1923, in-8, 74-XXIX pp., nombreuses ill. in-t., 4 
planches, broché. Couverture salie. (1060). {214618} 40 €

1893- VERNISY (E. de). Episodes de la Guerre de Trente Ans. L’Invasion Allemande en Bourgogne en 1636. 
Les Vernisy à Mirebeau. Les Martene à Saint-Jean-de-Losne. Dijon, Bellais, 1928, gr. in-8, 75 pp., biblio., 
broché. Rousseurs. (1260). {104197} 50 €

1894- VIREY (Jean). Les Eglises romanes de l’ancien diocèse de Mâcon, Cluny et sa région. Mâcon, Protat 
Frères, 1935, in-4, XV-472 pp., nbses ill. in-t., 37 planches, plan sur double page, carte dépliante, broché. 
(467). {215965} 100 €
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1895- BENAERTS (Louis). Le Régime consulaire en Bretagne. Le département d’Ille-et-Vilaine durant le 
Consulat (1799-1804). Paris, Edouard Champion, 1914, in-8, XV-383 pp., portrait, grande carte dépliante 
en fin de vol., bibliographie, index, broché. (1233). {109257} 80 €

1896- BERTHELOT DU CHESNAY (Charles). Les Prêtres séculiers en Haute-Bretagne au XVIIIe siècle. 
Rennes, Presses universitaires de Rennes 2, 1984, in-8, 660  pp., nbses ill. in-t., biblio., broché. (1266). 
{138904} 40 €

Thèse.

1897- CAMBRY (Jacques). Voyage dans le Finistère. Ou État de ce département en 1794. Accompagné de : Notes 
historiques, archéologiques, physiques et de la flore et de la faune du département, par M. le Chevallier de 
Fréminville. Brest, J.-B. Lefournier, 1836, in-8, XIII-479-[1] pp., bradel papier vert amande, premier plat de 
couv. cons. (doublé) (rel. postérieure). (559). {134173} 400 €

Seconde édition, parue sans les planches. Ouvrage remarqué (fut le premier ouvrage de statistiques en France) de cet 
homme politique qui publia en l’An VII (1798) un aperçu physique et humain du Finistère à la suite de sa mission 
dans le département durant la Terreur.
Considérée comme incomplète en 1836, la nouvelle édition s’enrichie de notes plus scientifiques sur les coutumes 
et le pays grâce au travail de M. de Fréminville (ancien disciple de Cuvier) contenant notamment des catalogues 
de la flore (classée selon la méthode Jussieu), de la faune et d’un état de la population en 1794 par arrondissements.
Quérard, II, 29.
Bourquelot, II, 502.

1898- FAUGERAS (Marius). La reconstruction catholique dans l’ouest après la Révolution. Le Diocèse de 
Nantes sous la monarchie censitaire (1813-1822-1849). Fontenay-le-Comte, Lussaud Frères, 1964, 2 vol. gr. 
in-8, XXXIV-521 pp. et 464 pp., broché. Manque la page de faux-titre au tome I. (929). {214753} 80 €

Thèse.

1899- FREVILLE (H.). L’Intendance de Bretagne, 1689-1790. Essai sur l’histoire d’une intendance de pays 
d’états au XVIIIe siècle. Rennes, Plihon, 1953, 3 vol. gr. in-8, index et bibliographie, ill., broché. (1272). 
{2400} 100 €

Thèse.

1900- JARNOUX (Philippe). Les Bourgeois et la terre. Fortunes et stratégies foncières à Rennes au XVIIIe siècle. 
Rennes, Presses Universitaires de Rennes, 1996, in-8, 403 pp., broché, couverture illustrée. (1075). {214745}  
 60 €

1901- LE GALLO (Yves). Etudes sur la marine et l’officier de marine. Brest et sa bourgeoisie sous la Monarchie 
de Juillet. Paris, P.U.F., 1968, 2  vol. in-8, XXXVI-441  pp. et 461  pp., ill. h.-t., bibliographie, index, 
broché. (714). {132587} 120 €

I. Introduction à la chronique d’un bourgeois de Brest pour les année 1844 et 1845. - II. Chronique d’un bourgeois 
de Brest pour les années 1844 et 1845. Notes et conclusion générale.

1902- LE MOY (A.). Le Parlement de Bretagne et le pouvoir royal au XVIIIe siècle. Paris, Champion, 1909, gr. 
in-8, XXIII-605 pp., index et bibliographie, broché. Dos abîmé, couverture salie. {214948} 80 €

1903- OGéE (Jean-Baptiste) et A. MARTEVILLE. Rennes ancien, par Ogée, annoté par A. Marteville. Rennes 
moderne, ou histoire complète de ses origines, de ses institutions et de ses monuments, par A. Marteville. 
Rennes, Chez MM. Deniel et Verdier, (1850), 3 vol. in-12, 323 pp., 421 pp. et 427 pp., tableau dépliant, 
demi-chagrin vert foncé, dos ornés à nerfs, couvertures conservées (rel. de l’ époque). Dos passés, quelques 
rousseurs. Ex-libris G. Maury. (562). {135680} 250 €

1904- [REVUE] - ANNALES de Bretagne et des pays de l’Ouest. Rennes, 1960-1985, 19 vol. in-8, brochés. 
(1029). {135969} 200 €
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Créée en 1886, devenue Annales de Bretagne et des Pays de l’Ouest (Anjou, Maine et Touraine) en 1974, la revue est 
publiée de façon trimestrielle conjointement par les sept universités du Grand Ouest (Angers, Lorient, Brest, Le 
Mans, Nantes, Rennes et Tours), et rassemble les travaux d’histoire des chercheurs des régions concernées.
L’ensemble de la collection réunit les numéros suivants : 
Années 1960 (n°4), 1961 (n°2, 3 et 4), 1974 (n°1), 1976 (n°3), 1977 (n°1, 2, 3 et 4), 1978 (n°1), 1979 (2, 3 et 4), 1980 
(n°1 et 3), 1985 (n°1, 2 et 4).

1905- ROY (Bernard). Une Porte de l’Europe, Nantes. Nantes, Rotary-Club, 1951, in-4, 214 pp., nbses ill. in-t. 
en coul. dt à pleine page, broché couv. ill. rempl. (565). {134241} 120 €

Nombreuses illustrations par Géo Ham, Félix Lorioux, Mathurin Méheut, etc.

CHAMPAGNE

1906- BERNOIS (Abbé C.). Histoire de Méréville et de ses seigneurs. Villeneuve-le-Roi, EIF, 1968, in-8, 
246 pp., ill. in.-t. dont à pleine page, broché. (1269). {147257} 60 €

Réimpression anastatique de l’édition de 1903.

1907- BOUTIOT (Théophile) et Emile SOCARD. Dictionnaire topographique du département de l’Aube, 
comprenant les noms de lieu anciens et modernes, rédigés sous les auspices de la Société académique de 
l’Aube. Paris, imprimerie Nationale, 1874, in-4, [4]-LXVI-[2]-230 pp., texte sur deux colonnes, broché. 
(846). {214238} 80 €

C’est la dernière monographie champenoise de Joseph-Théophile Boutiot, qui devait mourir en 1875.

1908- FOISSEY (L.). Histoire de Créancey. Chaumont, Andriot Frères, 1925, in-8, 290 pp., 4 planches, 1 carte 
dépliante, broché. Couverture défraîchie. {215989} 60 €

Monographie de cette ancienne commune de Haute-Marne, rattachée à Châteauvillain en 1972.

1909- [GROSLEY (Pierre-Jean)]. Ephémérides troyennes pour l’an de grâce M. DCC. LXIII. Troyes, Michel 
Gobelet, Paris, Duchesne, s.d., (1763), in-16, [18] ff. n. ch., 237 pp., [5] pp. n. ch., avec une planche dépliante 
hors texte (Grille de Saint-Nicolas de Troyes), et un tableau « in fine », également en dépliant - ff. 147-48 et 
149-50 reliés après 161-62, ff. 163-64 et 165-66 (intervertis) reliés après 145-46, sans manque, maroquin 
vieux-rouge, dos lisse cloisonné et fleuronné, encadrement de triple filet doré sur les plats, simple filet doré 
sur les coupes, tranches dorées, gardes de papier doré à motifs floraux (reliure de l’ époque). (229). {214021}  
 400 €

Une des douze années (1757-1768) de ce petit almanach publié par l’historien Pierre-Jean Grosley (1718-1785), et 
qui renferme, à la suite du calendrier, de nombreuses pièces ou dissertations relatives à l’histoire de Troyes.
Denis, 90.
Bel exemplaire.

1910- LECOCQ (Adolphe). Dissertation historique et archéologique sur la question : Ou est l’emplacement du 
tombeau de Fulbert, évêque de Chartres, au XIe siècle ? Chatres, Imprimerie Edouard Garnier, 1873, in-8, 
[4]-89-[1] pp., 6 planches, ill in-t, demi-basane marbrée, dos à nerfs soulignés de filets à froid, pièce de tire 
basane bouteille (reliure moderne). (1084). {214143} 120 €

Rare. Tiré à 40 exemplaires.
Adolphe Lecocq (1814-1881) fut un historien chartrain des plus actifs.

1911- LUCOTTE (J.-B.). Etablissement du Christianisme dans les Gaules. Origines du diocèse de Langres et 
de Dijon, ainsi que de celui d’Autun. Saint Hyrène ou Hyro, Saint Bénigne et leurs successeurs immédiats  
sur le siècle épiscopal de Dijon et de Langres. Dijon, Damongeot, 1888, gr. in-8, LX-412 pp., 10 pl., demi-
basane brune, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Petits frottements au dos. Coins usés. (846). {214237} 150 €
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1912- [MARNE - BEINE-NAUROY] - GIVELET (Ch.), Henri JADART et L. DEMAISON. Répertoire 
archéologique de l’arrondissement de Reims. Dixième fascicule. Canton de Beine. Publié sous les auspices 
de l’Académie de Reims. Reims, F. Michaud, 1900, in-8, 393 pp., 13 pl., nbses ill. in-t., bibliographie, index, 
demi-basane cerise, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Tiré à 200 exemplaires. Hommage des 
auteurs. (952). {215028} 150 €

Ouvrage relatif aux différentes communes du canton de Beine : Beine, Auberive, Berru, Bétheniville, Cernay-lès-
Reims, Dontrien, Epoye, Moronvilliers, Nauroy, Nogent-l’Abesse, Ponfaverger, Prosnes, Prunay, Saint-Hilaire-le-
Petit, Saint-Martin-l’Heureux, Saint-Masmes, Saint-Souplet, Selles, Vaudesincourt.

1913- [MONGIN DE MONTROL (François)]. Précis pratique sur les eaux de Bourbonne-les-Bains. Langres, 
Imprimerie de Pierre Defay, 1810, in-12, 36 pp., broché sous couverture d’attente de papier jaune granité. 
(c). {214355} 80 €

Seconde édition (la première parut en 1801), aussi rare que l’originale. Il ne faut pas confondre ce François Mongin 
de Montrol, médecin militaire alors en charge de l’hôpital militaire de Bourbonne (ainsi que son maire depuis 
1786), avec son petit-fils, également François [II] Mongin de Montrol (1798-1863), homme de lettres célèbre 
pour avoir, en 1829, racheté au fils de Jacques-Pierre Brissot les archives de la Société des Amis des Noirs. Il sera 
ultérieurement sous-préfet.
Barbier III, 987, donne comme auteur Monhal, qui ne doit être autre qu’une mauvaise lecture de Mongin. Absent 
de Denis, Techener et Lhermitte.
Cf. La Société Diderot à Bourbonne-les-Bains  ; la journée du 16 avril 1988, in  : Recherches sur Diderot et sur 
l’Encyclopédie (1988).

1914- MONTAGNAC (E. de). Les Ardennes illustrées (France-Belgique). Paris, A la Librairie Hachette et Cie, 
1868-1873, 4 tomes en 2 vol. in-folio, titre-frontispice, nbses vignettes et planches en xylogravure, demi-
chagrin vert, dos à nerfs orné, tête dorée (reliure de l’ époque). Rousseurs. Petits frottements au dos, coins 
usés. Qqs mouillures. (529). {214405} 800 €

Première édition de ce monumental ouvrage, illustré de nombreuses gravures dont 48 planches. La majorité 
des planches sont des vues des lieux les plus remarquables, il y a quatre planches de portraits et une vue sur double 
page. Les planches sont notamment signées de Gustave Doré, D. Lancelot, Riou, Therond, Grandsire, Morin, etc. 
Il manque la carte à notre exemplaire.
E. de Montagnac fut secondé par Théophile Gautier, H. Taine, C. Yriarte, C. d’Héricault, E. de Borchgrave, E. de 
Barthélemy, V. Tourneur, etc., pour la rédaction des textes.
Formidable ouvrage « dont le cadre ne se limite pas au département des Ardennes, mais qui englobe une partie du 
département de la Meuse et les provinces belges de Namur et de Luxembourg, c’est-à-dire toute la vieille Ardenne. 
Cette œuvre de collaboration, Elizé de Montagnac en prépara les matériaux et distribua la besogne selon les goûts 
et les qualités de chacun : la partie descriptive à un littéraire, la partie scientifique à un savant, la partie religieuse à 
un membre du clergé, etc. »
Lhermite, Ouvrages sur la Champagne, 1012, mais qui indique l’édition de Paris, Rothschild, 1874, comportant 48 
planches.

1915- PIéPAPE (Léonce de). Histoire militaire du pays de Langres et du Bassigny. Saint-Seine-l’Abbaye, Éditions 
de Saint-Seine-l’Abbaye, 1984, in-8, 417 pp., broché. (1267). {214605} 40 €

Réimpression de l’ouvrage paru en 1884.
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1916- [ACHARD-JAMES (J.-M.)]. Guide historique et pittoresque de Lyon à Chalon sur la Saône. Par M.***. 
Paris, Maison, Lyon, Chambet, 1844, in-12, 198 pp., 4 planches dont 1 en frontispice, grande carte dépliante, 
broché. Couverture abîmée, manques de papier au dos. Rousseurs. Cachet. (1262). {215120} 120 €

Édition originale de ce rare petit guide de voyages.

1917- [BALNéOLOGIE - SAVOIE] - [Recueil]. Genève et Paris, 1818-1870, 12 pièces en un vol. in-8. Demi-
toile chagrinée verte à coins, dos lisse orné de filets à froid (rel. de la fin du XIXe s.). (479). {214379}  
 1.500 €

Remarquable ensemble de notices généralement très rares sur les établissements du thermalisme savoyard : 
I. RIEUX (Germain) : Notice sur les eaux minérales alcalines d’Evian. Genève, Alle de Châteauvieux, 1837, 31 pp. 
- II. BRUN (Jacques) : Analyses des eaux minérales d’Evian-les-Bains. Avril 1870. Genève, Imprimerie Vérésoff et 
Garrigues, 1870, 36 pp., avec un tableau dépliant hors texte. Aucun exemplaire au CCF. Au Worldcat, exemplaires 
seulement à Harvard et dans les bibliothèques de la Confédération. - III. GUILLAND (Louis) : De la Médication 
par les ferrugineux et plus particulièrement par l’eau de la Bauche. Note lue dans la séance [de la Société médicale de 
Chambéry] du 24 mars 1865. Chambéry, typographie A. Pouchet, 1865, 58 pp., un f. n. ch. d’erratum, cachet humide 
de Jacques Brun de Genève (l’auteur de II).
IV. MATTHEY (André) : Les Bains de Saint-Gervais, près du Mont-Blanc (en Savoie). Paris-Genève, J.-J. Paschoud, 
1818, xiv pp., un f. n. ch. de table, 240 pp., 16 pp. [catalogue de Paschoud], avec une planche dépliante. Perret, 2865. 
Unique édition, peu commune, de cette monographie sur la localité thermale de Saint-Gervais, dont les sources 
avaient été récemment découvertes par le notaire Joseph-Marie Gontard (en 1806). Le Genevois Jacques-André 
Matthey (1778-1842), élève de Philippe Pinel à Paris, avait été nommé en 1815 médecin-inspecteur de ces bains, 
poste qu’il occupa jusqu’en 1838. C’est lui qui suit le traitement des curistes, catalogue les maladies pour lesquelles 
l’eau est efficace et codifie le premier ses usages : prise d’eau en boisson, bains, douches, bains de vapeur. Il constate 
le premier leur grande efficacité sur la peau : dartres, eczéma, ulcères, ce qui donna sa spécificité à l’établissement.
V. GIOBERT (Giovanni Antonio)  : Des Eaux thermales et acidules de l’Echaillon en Maurienne. Essai. Turin, 
veuve Pomba, 1822, 32 pp. Au CCF, exemplaires seulement à Chambéry. Giobert (1761-1834) était un chimiste 
piémontais, qui se concentra surtout sur les applications de sa discipline à l’agriculture et à l’industrie. - VI. 
LAISSUS (J.-A.)  : Manuel du baigneur aux eaux thermales de Brides, soit de La-Perrière. Deuxième édition. 
Moutiers, Imprimerie de Ch. Bocquet, 1857, 88 pp., avec une planche en frontispice. La première édition est de 1835. 
- VII. LAISSUS (Camille) : Les Eaux thermales de Brides-les-Bains (Savoie) en 1860 et 1861. Moutiers, Imprimerie 
de Mme Vve Bocquet, 1862, 40 pp. - VIII. TRESAL (Alexandre) : Salins (Savoie). Eaux de mer thermales. Moutiers, 
typographie de Ch. Bocquet, 1858, 23 pp. Au CCF, exemplaires seulement à Grenoble et Chambéry. - IX. Historique 
des eaux de Salins. S.l.n.d., 24 pp. - X. DOMENGET (Louis-François-Marie) : Troisième recueil de documents 
sur les eaux de Challes en Savoie. Chambéry, Imprimerie Puthod, 1854, 95  pp., un f. n. ch. de table, avec un 
dépliant hors texte. - XI. DOMENGET : Notice sur les eaux minérales de Challes en Savoie. Chambéry, Imprimerie 
Puthod, 1856, 31 pp. - XII. BARRION (Charles) : De l’Eau minérale de Coise (Savoie) ; son analyse, son emploi en 
thérapeutique. Thèse présentée et publiquement soutenue à la Faculté de médecine de Montpellier, le 31 mai 1867. 
Montpellier, Jean Martel aîné, 1867, 57 pp., [3] ff. n. ch.
Ex-libris manuscrit H. Goudet.

1918- BERTRAND (René). Les cheminées bressanes dites sarrasines. Etude historique, architecturale et 
technique. Péronnas, Université rurale bressane, 2003, in-8, 221 pp., nbses ill. in-t., bibliographie, broché. 
(861). {215976} 40 €

1919- BONNEFOUS (Eugène). Histoire de Saint-Etienne et de ses environs. Saint-Etienne, Delarue, Paris, 
Dantu, 1851, in-8, XII-468 pp., 12 planches lithographiées en deux tons, demi-basane verte, dos lisse orné 
de fleurons et filets dorés (reliure de l’ époque). Coins usés. Mouillures et rousseurs sur quelques planches. 
(1239). {215986} 180 €

Rare ouvrage, complet des 12 lithographies réalisées par Fonville.
Joint une brochure de 2 feuillets, signée F. Mariller, datée de 1891, intitulée, Le Vieux St-Etienne. La ville, l’élection, 
l’archiprêtré, 1767-1773.

1920- [CHARLES-EMMANUEL IER DE SAVOIE]. Recueil des manifestes & articles accordez par le 
Sérénissime Duc de Savoye, pour la résolution de la paix, ensemble les lettres contenans les desseins qu’ont 
les Espagnols, contre cette Sérénissime maison & son Estat. Traduit d’Italien et Espagnol en François, par 
noble Estienne Du Molar, gentil-homme savoysien. Chambéry, iouxte la copie imprimée à Turin, 14 mai 
1615, in-12, 99 pp., demi-veau blond, dos à nerfs, pièce de titre, tête dorée (E. Bonleu). Rogné court en 
marge supérieure, mais bon exemplaire. (331). {168002} 800 €
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Seconde édition de ce recueil de pièces édité par l’imprimeur Luigi Pizzamiglio et dédié à Charles d’Angennes, 
marquis de Rambouillet. Il parut d’abord à l’adresse de Turin, au format in-folio.
Le contexte est celui de l’immixtion de la politique espagnole dans l’Italie du Nord (Milanais, affaire de la Valteline 
déjà, etc.).
SHF, Bourgeois & André, 8752.

1921- CHARVET (Pierre-Alexandre), Jean-Joseph-Antoine PILOT DE THOREY , Emile GUEYMARD et 
Albin GRAS. Statistique générale du département de l’Isère, publiée sous la direction et l’administration 
de M. Pellenc, préfet de l’Isère (…). Grenoble, Typographie de F. Allier, 1844-1851, 5 parties en 4 vol. in-8, 
[4]-VII-998, [4]-356, [4]-641 et [4]-701-[5]-186 pp., avec 8 tableaux dépliants hors-texte (tous à la fin du 
volume I), demi-basane cerise, dos lisses ornés de filets et guirlandes dorés, tranches mouchetées (rel. de la 
fin du XIXe). Epidermures aux dos, rousseurs, traces d’humidité sur certains plats. (1203). {190377} 500 €

Série bien complète de cette grande statistique de l’Isère, dont la rédaction, pour l’essentiel (volumes III, IV et 
l’appendice), a été assumée par Pilot de Thorey (1805-1883), archiviste adjoint (1845), puis archiviste en chef du 
département à partir de 1850, et infatigable rédacteur de monographies sur l’Isère ou Grenoble. 
Rochas II, 249 (V).

La très rare édition originale
1922- CHORIER (Nicolas). Histoire générale de Dauphiné. Grenoble [puis : ] Lyon, Philippe Charvys [puis : ] 

Jean Thioly, 1661-1672, 2 forts vol. in-folio, [16] ff. n. ch. (titre avec belle vignette gravée, dédicace à Lionne, 
préface, poésies liminaires), 874 pp., [33] ff. n. ch. de table des matières et d’errata ; [6] ff. n. ch. (titre avec 
vignette gravée, dédicace au cardinal de Bouillon, préface, poésies liminaires), 768 pp., [7] ff. n. ch. (table 
des matières, privilège), [5] ff. n. ch., 86 pp. [Histoire généalogique de la maison de Sassenage], maroquin 
cerise, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, encadrement de triple filet doré sur les plats, double filet doré sur 
les coupes, tranches dorées, encadrement de double filet et guirlande dorés sur les contreplats (rel. du XIXe 
s.). {215645} 4.000 €

Édition originale, bien complète de toutes ses parties (le volume II, plus rare que le premier, et l’Histoire généalogique 
de la maison de Sassenage, déjà imprimée en 1669 au format in-12). 
Il s’agit là de la première histoire globale de la province. Elle fut très bien accueillie du public au moment de sa sortie, 
quoique elle ne put rapporter à son auteur les gratifications qu’il en espérait.
En dépit des critiques récurrentes, c’est là le principal ouvrage de l’avocat au Parlement de Grenoble Nicolas Chorier 
(1612-1692), dont il n’existe toujours aucune biographie, en dépit du texte des mémoires, en partie repris dans la 
notice de Rochas.
Brunet I, 1850. Saffroy II, 21592. Rochas I, 241-244 et 245 (VII) / 248 (XIV).
Bel exemplaire.
Exemplaire de Arthur-Auguste Brölemann (1826-1904), avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes. 
Président du tribunal de commerce de Lyon. ce dernier conserva les collections riches de plus de 4000 volumes que 
son grand-père Henri-Auguste Brölemann, membre du conseil municipal et de la chambre de commerce de Lyon, 
acquit de 1824 à 1854. Une partie en fut léguée aux musées de Lyon.

1923- [COL DU CORMET] - Passage de Col du Cormet d’Arèches par une batterie d’artillerie de campagne. 
Grenoble, Lithographie de l’Ecole du Génie, s.d., (1890), in-4 oblong, titre lithographié, [4] ff. n. ch., texte 
autographié sur deux colonnes, avec une carte en couleurs et 18 vues lithographiées chiffrées I-XVI (il 
y a des planches bis), en feuilles, agrafées, Couverture détachée comportant qqs manques de papier et 
déchirures. {214700} 1.000 €

Rarissime impression régimentaire formant compte-rendu d’une manoeuvre de la 10e batterie du 2e Régiment 
d’artillerie, s’étant déroulée du 6 au 12 septembre 1889. Il s’agissait de franchir le Col du Cormet d’Arèches (2108 
mètres), qui relie Beaufort-sur-Doron (Savoie) à Aime-sur-Isère. Il était alors réputé infranchissable non seulement 
par les voitures de l’artillerie de campagne, mais aussi par n’importe quel véhicule même léger.
Au CCF, exemplaires seulement à Grenoble. Absent de Perret.

1924- COUTIN (François). Histoire de Montmin, mandement de Talloires-en-Genevois. La paroisse, la 
commune, les familles. Annecy, Imprimerie Commerciale, 1933, in-8, 230 pp., 9 planches et 1 carte, demi-
chagrin bordeaux à bande, dos à nerfs, premier plat de couverture conservé (reliure de l’ époque). Dos 
légèrement passé. Mouillures en marge des feuillets de garde. (479). {214472} 120 €

1925- DAQUIN (Joseph). Des Eaux minérales d’Aix dans le département du Mont-Blanc ; de leurs vertus 
médicales ; des maladies où elles conviennent ; de celles où elles ne conviennent pas ; et de la méthode d’user 
de ces eaux dans les différens cas ; seconde édition, revue et augmentée d’un grand nombre d’observations 
relatives à leurs propriétés. Chambéry, P. Cleaz, 1808, in-8, lxvij pp. (interversion des premiers ff. jusqu’à la 
p. xvij, sans manque), 369 pp., [2] pp. n. ch., des soulignements au crayon de bois, avec une gravure ajoutée, 
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basane fauve granitée, dos lisse orné de filets, guirlandes et fleurons dorés, pièce de titre bouteille, simple 
filet doré sur les coupes, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Accroc à un mors inférieur. {214287}  
 300 €

La première édition était parue en 1773 sous le titre de Analyse des eaux thermales d’Aix en Savoye. Né à Chambéry, 
Joseph Daquin (1732-1815) est plus connu comme précurseur dans le domaine de la psychiatrie, domaine dans 
lequel il devança Pinel. Mais il travailla aussi sur le thermalisme et l’hygiène médicale.
Vignette ex-libris aux armes des Aligre. A priori, exemplaire d’Etienne-François-Charles, sixième marquis d’Aligre 
(1770-1847), ancien chambellan impérial et Pair de France.

1926- [DAUPHINé] - Entendons-nous, ou Avis au Tiers État du Dauphiné. S.l., s.d., (1789), in-8, titre, 59 pp., 
demi-veau aubergine, dos lisse orné de filets dorés, tranches rouges (rel. du XIXe s.). (109). {214688} 120 €

Sur les fondements traditionnels de la constitution du royaume et de celle du Dauphiné. Par un adversaire 
conséquent des théories du contrat social.
Au CCF, exemplaires seulement à Grenoble et Palaiseau (Ecole polytechnique).
Exemplaire de l’érudit dauphinois Armand Sibeud de Saint-Ferriol (1817-1880), avec vignette ex-libris contrecollée 
sur les premières gardes. Sa bibliothèque fut dispersée aux enchères en décembre 1881.

1927- [DAUPHINE] - Supplément au dernier procès-verbal des trois Ordres et des états du Dauphiné, du mois 
de décembre 1788 ; ou Examen de la conduite des dissidens, par M. M…., l’un des membres des États de 
Dauphiné. S.l., 1789, in-8, 48 pp., demi-veau aubergine, dos lisse orné de filets dorés, tranches rouges (rel. 
du XIXe s.). (109). {214687} 120 €

En faveur du comptage des suffrages par tête, que ce soit dans les États provinciaux du Dauphiné, ou pour la réunion 
prochaine des États Généraux.
Maignien I, 405 (sans commentaire particulier sur cette pièce). Au CCF, exemplaires seulement à la BnF, au Sénat 
et à Besançon.
Exemplaire de l’érudit dauphinois Armand Sibeud de Saint-Ferriol (1817-1880), avec vignette ex-libris contrecollée 
sur les premières gardes. Sa bibliothèque fut dispersée aux enchères en décembre 1881.

1928- DURIEUX (J.). Tableau historique du diocèse de Lyon pendant la persécution religieuse de la grande 
Révolution française. D’après des monuments authentiques déposés dans les archives de l’archevêché. Lyon, 
Librairie Ecclésiastique et Classique de Briday, 1869, in-8, 528 pp., bradel papier marbré, couv. cons. (reliure 
moderne). (876). {215478} 120 €

L’abbé Durieux fait le récit de la marche progressive de la persécution religieuse, depuis la Constitution civile du 
clergé jusqu’à l’époque du Concordat.
Charléty, II, 2930.

1929- GARNIER (Josette). Bourgeoisie et propriété immobilière en Forez aux XVIIe et XVIIIe siècles. Saint-
Étienne, Centre d’ études foréziennes, 1982, in-8, 515  pp., carte dépl., nbx tableaux in-t., broché. (915). 
{215583} 30 €

Thèse en droit (Paris II, 1981).

1930- GROSCLAUDE (Pierre). La Vie intellectuelle à Lyon dans la deuxième moitié du XVIIIe siècle. 
Contribution à l’histoire littéraire de la Province. Paris, Picard, 1933, gr. in-8, 464 pp., bradel percaline 
brique (reliure de bibliothèque). Cachets et cote de bibliothèque au dos. (938). {214882} 60 €

1931- GUIGUE (M.-C.). Topographie historique du département de l’Ain, ou notices sur les communes, les 
hameaux, les paroisses, les abbayes, les prieurés, les monastères de tous ordres, les chapelles rurales, les 
établissements des Templiers, des chevaliers de Saint-Jean-de-Jérusalem, etc […] des anciennes provinces de 
Bresse, Bugey, Dombes, Valromey, Pays de Gex, et Franc-Lyonnais. Accompagnée d’un précis de l’histoire 
du département, depuis les temps les plus reculés jusqu’à la Révolution. Trévoux, Vve Damour, 1873, fort 
in-4, [8]-XLVI-518-[2] pp., bibliographie, demi-chagrin vert, dos à nerfs orné de filets à froid, tête dorée 
(reliure de l’ époque). Début de fente au mors supérieur. (845). {215622} 150 €

Édition originale.
Ouvrage de première importance pour l’étude du département.
Saffroy, II, 19152.

1932- JEANTON (Gabriel) et Antonin DURAFFOUR. L’Habitation paysanne en Bresse. Etude d’ethnographie 
et de géographie humaine. Etude linguistique. Mâcon, Buguet-Comptour, 1935, in-8, XII-180  pp.,  
58 planches, ill. in-t., broché. Couverture effrangée. (901). {215144} 40 €

Forme le Bulletin n°8 de la Société des amis des arts, sciences, archéologie et histoire locale de la Bresse Louhannaise.
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1933- JEANTON (Gabriel). Les Ordres militaires et hospitaliers en Bresse. L’Ordre de Saint-Lazare. La 
Commanderie d’Aigrefeuille-en-Bresse (Bagé-la-Ville) et ses dépendances. L’hôpital de Curville, l’hôpital 
de Chamonal, Saint-Lazare-de-la-Serveta, la maladrerie de Tournus, relevant des ordres militaires et 
hospitaliers de Saint-Lazare de Jérusalem, des saints Maurice et Lazare et de N.-D. du Mont-Carmel, du 
XIIIe au XVIIIe siècle. Bourg, Imprimerie du Courrier de l’Ain, 1906, in-8, 64  pp., 1 planche, broché. 
Taches à la couverture. (1044). {215045} 70 €

1934- LADEVEZE (Jean-Félix-Etienne). Essai sur les eaux minérales de Saint-Galmier. Paris, dépôt général, 
chez M. Guitel, 1845, in-8, 35 pp., broché sous couverture de papier vert imprimé. (c). {214354} 60 €

Une des nombreuses éditions de cette plaquette, originellement publiée en 1823, c’est-à-dire à une époque où seuls 
les curistes pouvaient accéder à l’eau de Saint-Galmier, en la consommant sur place.
Entre temps, vint M. Badoit  : ce négociant en soiries négociant en soieries, la rendra on ne peut plus célèbre en 
obtenant en 1837 l’affermage de la source Fontfort. Entrepreneur habile et précurseur, Auguste-Saturnin Badoit 
(1796-1858) eut l’idée originale d’embouteiller l’eau minérale qui porta rapidement son nom, afin de la vendre de 
plus en plus loin : d’abord dans les petits commerces locaux, comme les pharmacies ou épiceries, puis dans la région 
lyonnaise. Les bouteilles s’exportèrent ensuite jusqu’à Paris, Marseille et Nice, et même dans les grandes villes 
européennes. Il doit également son succès à son goût prononcé pour la publicité, faisant paraître une multitude 
d’annonces dans les journaux locaux et nationaux et entreprenant de nombreuses campagnes d’affichage. 

Saint-Galmier avant Auguste Badoit
1935- LADEVEZE (Jean-Félix-Etienne). Essai sur les eaux minérales de Saint-Galmier. Lyon, Imprimerie de Z. 

Durand, 1823, in-8, 31 pp., en feuilles, cousu sous couverture imprimée de l’éditeur. (c). {214353} 80 €
Édition originale (l’opuscule fut plusieurs fois réimprimé, jusqu’en 1847).
Très intéressante analyse des sources sises sur le territoire de la commune forézienne de Saint-Galmier, de peu 
antérieure à l’affermage en 1837 de la source Fontfort à un certain Auguste-Saturnin Badoit (1796-1858), négociant 
en soieries, qui la rendra on ne peut plus célèbre. Entrepreneur habile et précurseur, Badoit eut l’idée originale 
d’embouteiller l’eau minérale qui porta rapidement son nom, afin de la vendre de plus en plus loin : d’abord dans 
les petits commerces locaux, comme les pharmacies ou épiceries, puis dans la région lyonnaise. Les bouteilles 
s’exportèrent ensuite jusqu’à Paris, Marseille et Nice, et même dans les grandes villes européennes. Il doit également 
son succès à son goût prononcé pour la publicité, faisant paraître une multitude d’annonces dans les journaux locaux 
et nationaux et entreprenant de nombreuses campagnes d’affichage. 

Par le père du Duc de Bassano
1936- MARET (Hugues). Analyse de l’eau de Pont-de-Vesle, ville située en Bresse, à environ une lieue sud-est 

de Mâcon. Dijon, L.-N. Frantin, 1779, in-8, 31 pp., cartonnage de papier marbré muet, tranches rouges 
(reliure moderne). (1080). {214347} 120 €

Unique édition. 
L’auteur de cette petite monographie thermale (l’orthographe actuelle de la commune étant Pont-de-Veyle), le 
médecin dijonnais Hugues Maret (1726-1786) n’est autre que le père d’Hugues-Bernard Maret (1763-1839), qui 
deviendra ultérieurement le duc de Bassano.
Quérard V, 527.

1937- MATTHEY (André). Les Bains de Saint-Gervais, près du Mont-Blanc (en Savoie). Paris-Genève, J.-J. 
Paschoud, 1818, in-8, [3] ff. n. ch., pp. vij-xiv, un f. n. ch. de table, 240 pp., avec 2 planches hors texte 
(une vue dépliante de l’établissement thermal, qui fait partie de l’édition ; une vue rajoutée), basane fauve 
marbrée, dos lisse orné de guirlandes et fleurons dorés, pièce de titre bouteille, simple filet doré sur les 
coupes, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Coins supérieurs abîmés. (479). {214271} 600 €

Unique édition, peu commune, de cette monographie sur la localité thermale de Saint-Gervais, dont les sources 
avaient été récemment découvertes par le notaire Joseph-Marie Gontard (en 1806).
Le Genevois Jacques-André Matthey (1778-1842), élève de Philippe Pinel à Paris, avait été nommé en 1815 médecin-
inspecteur de ces bains, poste qu’il occupa jusqu’en 1838. C’est lui qui suit le traitement des curistes, catalogue les 
maladies pour lesquelles l’eau est efficace et codifie le premier ses usages : prise d’eau en boisson, bains, douches, 
bains de vapeur. Il constate le premier leur grande efficacité sur la peau : dartres, eczéma, ulcères, ce qui donna sa 
spécificité à l’établissement.
Perret, 2865.
Vignette ex-libris aux armes des Aligre. A priori, exemplaire d’Etienne-François-Charles, sixième marquis d’Aligre 
(1770-1847), ancien chambellan impérial et Pair de France.

1938- MONOD (Pierre). Recherches historiques, sur les alliances royales, de France, et de Savoye : où sont 
monstrées [sic] plusieurs admirables rapports de ces deux maisons, & déduictes dix-neuf alliances, qui 
iusques à maintenant ont esté entre icelles. Lyon, Pierre Rigaud, 1621, in-4, [4] ff. n. ch. (titre, dédicace, 
table des chapitres), 102 pp., un f. n. ch. de privilège, vélin souple, dos lisse muet, tranches mouchetées 
(reliure de l’ époque). Infime galerie de vers « in fine », sans atteinte, mais bon exemplaire. (265). {168030}  
 1.200 €
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Unique édition, peu commune, de ce traité magnifiant les relations matrimoniales entre les maisons de France 
et de Savoie, et composé à la suite du mariage en 1619 de Christine de France, sœur de Louis XIII, avec Victor-
Amédée Ier de Savoie. Le Père Monod (1586-1644) fut confesseur de la princesse, qui l’employa à plusieurs missions 
diplomatiques. Il s’y montra grand défenseur de la Savoie, ce qui lui valut l’inimitié de Richelieu qui obtint son 
incarcération en 1638.
Saffroy III, 50181. Backer & Sommervogel V, 1219 (2). SHF, Bourgeois & André, 8770.
Exemplaire du comte Simonetta, avec ex-dono manuscrit au feuillet de titre.

1939- MONTAGNE (Capitaine Pierre). Le Comportement politique de l’armée à Lyon sous la monarchie de 
Juillet et la Seconde République. Paris, Librairie générale de droit et de jurisprudence, 1966, in-8, VIII-
341 pp., 8 pl., broché. (755). {215465} 30 €

1940- PANSU (Henri). Claude-Joseph Bonnet. Soierie et société à Lyon et en Bugey au XIXe siècle. Lyon et 
Jujurieux, 2003, 2 vol. in-8, 806 pp., ill., broché. (1071). {215800} 80 €

1941- PICCARD (Louis-Etienne). Thonon, Evian-les-Bains et le Chablais moderne. Etude historique depuis la 
Révolution jusqu’à nos jours. Marseille, Laffitte Reprints, s.d., in-8, IV-504 pp., 3 planches, broché. (1064). 
{214869} 30 €

Réimpression de l’édition d’Annemasse, 1889.

1942- [PROTESTANTISME] - Edict du Roy portant défenses à ses subiets de la religion prétendue réformée, 
qui se sont convertis à la Religion catholique, apostolique & Romaine, de ne plus y renconcer, & retourner 
à ladite R.P.R. pour quelque cause & prétexte que ce soit : comme aussi Sa Maiesté défend à ses subiets 
catholiques, les prestres, & personnes religieux & religieuses, et autres engagez dans les Ordres sacrez de 
l’Eglise, de quitter la religion catholique, pour prendre celle de la prétenduë réformée, soit pour se marier ou 
autrement, à peine d’estre punis suivant la rigueur des ordonnances ; du mois d’avril mil six cens soixante-
trois, & vérifié en Cour de Parlement de Dauphiné le unzième may dite année. S.l. [Grenoble], s.d., (1663), 
in-4, 4 pp., en feuille. {215666} 50 €

Disposition spécifique au Dauphiné, comme le montre la titulature de Louis XIV employée au début de l’acte  : 
« Dauphin de Viennois, Comte de Valentinois & Dyois ».

1943- PRUDHOMME (Auguste). Histoire de Grenoble. Grenoble, Gratier, 1888, gr. in-8, XIV-683 pp., demi-
chagrin brun, dos à nerfs orné de fleurons dorés (reliure de l’ époque). Dos passé. Papier jauni. Premiers 
feuillets se détachent. (1085). {214455} 80 €

Édition originale.

Impression sur papier bleu
1944- [QUINSONAS (Emmanuel de)]. Les Embellissements d’Aix-les-Bains, par un baigneur [indécoré, et 

membre d’une société savante]. Se vend au profit des pauvres d’Aix. Aix-les-Bains, Typographie Bachet, 
1862, in-8, 58 pp., un f. n. ch. de table, le tout imprimé sur papier bleu, demi-maroquin Bradel brique à 
coins, tranches bleues, couverture conservée (reliure de l’ époque). Coiffe inférieure un peu frottée. (479). 
{214286} 250 €

Emmanuel Pourroy de l’Aubérivière de Quinsonas (1819-1901), issu d’une famille dauphinoise, se signala par 
quelques publications érudites. 

1945- SCIZE (Pierre). En Altitude. Eaux-fortes et héliogravures de Joanny Drevet. Grenoble, Didier & Richard, 
1930, in-8, [4] ff. n. ch. (faux-titre et titre, dédicace, titre de l’Avertissement), pp. 15-164, [3] ff. n. ch. (table 
des eaux-fortes, table des héliogravures, justification), avec 16 eaux-fortes, dont un frontispice, 11 planches 
hors texte et 4 vignettes en-tête, broché. Petites taches sur la couverture. (1050). {215720} 70 €

Exemplaire sur vélin de Rives de cet ouvrage regroupant des nouvelles sur la vie des montagnards de l’Oisans : un 
chapitre évoque spécialement Saint-Véran, le village le plus élevé en France
Perret 3983.

1946- TURC (Sylvain). Les élites grenobloises, des Lumières à la monarchie de Juillet. Noblesse, notabilités 
et bourgeoisies, 1760-1848. Grenoble, Presses universitaires de Grenoble, 2009, in-8, 571 pp., 16 pl. in fine, 
bibliographie, broché, couv. ill. (Collection La Pierre et l’ écrit). (896). {215589} 40 €

Thèse d’histoire (Lyon II, 2005).

1947- VERNEY-CARRON (Nicole). Le Ruban et l’acier. Les élites économiques de la région stéphanoise au 
XIXe siècle, 1815-1914. Saint-Étienne, Publications de l’Université de Saint-Étienne, 1999, in-8, 448 pp., ill. 
in-t., bibliographie, broché, couv. illustrée. (876). {215571} 60 €
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1948- VIGIER (Ph.). La Seconde République dans la région Alpine. Etude politique et sociale. Tome I  : les 
notables (vers 1845-fin 1848). Tome II : les paysans (1849-1852). Thèse. Paris, P.U.F., 1963, 2 vol. gr. in-8, 
333 et 527 pp., index et imp. biblio., cartes h.-t., graphiques, broché. (1109). {7939} 70 €

GUYENNE - LANGUEDOC - PYRéNéES

1949- [ABBADIE (Arnaud)]. Itinéraire topographique et historique des Hautes-Pyrénées, principalement des 
établissements thermaux de Cauterets, Saint-Sauveur, Barèges, Bagnères, Capvern et Cadéac, ainsi que des 
eaux bonnes et des eaux chaudes qui appartiennent aux Basses-Pyrénées. Suivi de l’analyse de ces sources 
et d’un précis de leurs propriétés. Paris, Didier, Tarbes, Lagleize, 1833, in-8, [IX]-228 pp, carte dépliante, 
demi-basane fauve à coins, dos à nerfs (rel. du XXe siècle). Dos muet. (932). {166761} 300 €

Troisième édition.
C’est une sorte de guide destiné à la clientèle des touristes et des curistes. Il donne des détails pour chaque 
établissement thermal mais aussi des informations sur les curiosités à voir et les promenades à faire. La qualité des 
eaux y est souvent analysée.
Labarère, I, 6.

1950- ANGLADA (Joseph). Traité des eaux minérales et des établissemens thermaux du département des 
Pyrénées-Orientales. Paris, Baillière, Montpellier, Sevalle, 1833, 2  vol. in-8, [3] ff. n. ch.,  pp. VII-XL, 
383 pp.  ; 560 pp., avec 8 planches hors texte en dépliant (une carte hydrologique, un tableau et 6 vues 
lithographiées par Villain d’après Maurin), demi-chagrin vert, dos à nerfs ornés de filets et caissons dorés, 
tranches mouchetées (reliure postérieure). Qqs rousseurs. Bon exemplaire. (494). {214268} 600 €

Édition originale sous ce titre ; elle avait été précédée en 1827 par des Mémoires pour servir à l’ histoire générale des 
eaux minérales, dont l’objet et le contenu ne recouvrent pas exactement la matière spécifique de notre ouvrage. 
Originaire de Perpignan, Joseph Anglada (1775-1833) fut professeur de médecine légale et de chimie à la Faculté 
des sciences de Montpellier. Il avait été chargé par le Conseil général du département des Pyrénées-Orientales de 
faire connaître toutes les ressources chimiques et médicales que peuvent fournir les eaux minérales du territoire. Ses 
recherches lui fournirent les matériaux de cet ouvrage placé au rang des plus remarquables dans le genre. 
Labarère I, 27. Vidal & Calmette, 382.

1951- ARMENGAUD (A.). Les Populations de l’est-aquitain au début de l’époque contemporaine. Recherches 
sur une région moins développée (vers 1845-vers 1871). Paris-La Haye, Mouton, 1961, gr. in-8, 589 pp., 
index et biblio., broché. (1108). {155103} 30 €

1952- BARRIER (Jean-Anet). Premier mémoire sur les eaux médicinales naturelles de Celles et sur la curabilité 
des affections tuberculeuses et du cancer. Valence, Charvin, 1837, in-8, [2] ff. n. ch., XVI pp., 383 pp., 
broché sous couverture imprimée. (492). {214317} 150 €

Édition originale du premier des trois mémoires consacrés par l’auteur à ces eaux peu connues (le deuxième parut 
en 1843 seulement, le dernier en 1856).
Apparemment, les vertus des eaux de Celles-les-Bains (commune de La Voulte-sur-Rhône, en Ardèche) étaient 
connues depuis l’époque romaine. Toutefois, la renommée de ce site est surtout liée au docteur Jean-Anet 
Barrier, diplômé de la faculté de médecine de Montpellier qui consacra toute sa vie à soigner des malades dans 
son établissement thermal de Celles-les-Bains. En effet, vers 1828, lui-même se releva d’une longue maladie avec 
les eaux de cette source. Il décida alors de s’en porter acquéreur et de consacrer toute sa fortune à l’étude de ces 
eaux et à la mise en place d’une importante station thermale. A partir de 1833, on y bâtit douches, baignoires, 
vaporium, restaurant, hôtels et chapelle : 450 personnes (buveurs, baigneurs) furent soignées en 1835. En 1942, 
la petite-fille du docteur Barrier ne prit pas la relève : elle légua les thermes au célèbre animateur Jean Nohain qui 
s’occupait d’enfants déshérités car elle souhaitait que la station de Celles-les-Bains devînt un centre d’accueil et 
d’animation pour les enfants. Mais Jean Nohain ne concrétisa pas le voeu de la vieille dame, et en 1985, les ruines de 
l’établissement thermal ont été détruites pour des raisons de sécurité, ce qui en fit un des nombreux sites thermaux 
à l’abandon.

1953- [BOCHART DE SARRON (François-Théodore)]. Histoire de l’église angélique de Nôtre-Dame du Puy. 
Le Puy, Antoine Delagarde, 1693, in-8, [5] ff. n. ch. (titre avec grande vignette gravée sur cuivre représentant 
la Vierge noire, dédicace, une grande vignette gravée sur bois), 450 pp., [6] ff. n. ch. (liste des évêques du 
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Puy, table, errata et approbations), basane fauve, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, tranches mouchetées de 
rouge (reliure de l’ époque). Petits manques en queue du dos, des galeries de vers. (1154). {214492} 800 €

Édition originale, peu commune et recherchée de cette monographie, qui connut en 1854 une seconde édition. 
François-Théodore ou Jean-Théodore Bochart de Sarron, en religion Théodore de Champigny (mort en 1711), était 
un religieux ermite de l’Institut de Saint-Jean-Baptiste.
Cioranescu, XVII, 12 612. Lelong I, 4199. Caillet I, 1260.
Exemplaire de Bernard de Noblet, comte de Chénelette, avec vignette ex-libris armoriée contrecollée sur les 
premières gardes. Il était lieutenant des maréchaux de France au baillage de Mâcon, et les seules dates certaines le 
concernant est celle de ses mariages (19 novembre 1695 ; 30 mai 1718). Il est à l’origine de la branche des marquis 
Noblet d’Anglure.

1954- BONNAURE DE LABLACHERE (Joseph-Cyprien). Guide pratique aux eaux thermales de Saint-
Laurent-les-Bains (Ardèche). Paris-Londres, Baillière, 1843, in-8, [2] ff. n. ch., IV  pp., 80  pp., un  
f. manuscrit d’errata « in fine », broché sous couverture jaune imprimée. (492). {214352} 80 €

Unique édition, peu commune.
Saint-Laurent-les-Bains, en Ardèche, abrite un établissement thermal spécialisé en rhumatologie.

1955- [CAS DE CONSCIENCE] - L. A. S. Bordes [-de-Rivière], 6 juin 1830, petit in-4, une page écrite au recto 
du premier feuillet, d’une écriture moyenne et lisible, en feuille. {215789} 80 €

Très intéressant document jetant une lumière précise sur les hésitations d’un desservant de campagne face à un 
cas «  tordu » d’opposition à un mariage (comme on ne dit pas dans les manuels de théologie en usage dans les 
séminaires).
Curé de Bordes [de-Rivière], dans la Haute-Garonne, l’abbé Déqué, dans sa perplexité, se tourne itérativement vers 
son vicaire général pour lui soumettre la situation suivante, digne de la casuistique de dernière année de diaconale : 
« C’est un jeune homme qui a proposé d’ épouser une fille qu’ il a déflorée, mais une autre fille s’oppose à son mariage et 
assure qu’ il est le père d’un enfant qu’elle nourrit depuis quelques années (…). Comme vous jugez bien, avec toute ma 
morale, je n’ai rien gagné auprès de ce jeune homme qui nie constamment le fait. Il me presse de proclamer les bans de son 
mariage. Apprenez-moi, je vous prie, de quelle manière je dois me conduire à cet égard. »
Le silence du vicaire général s’explique : on est en plein intersiège (entre la mort du cardinal de Clermont-Tonnerre, 
survenue en février 1830, et la prise de possession de son successeur d’Astros en décembre suivant), et, de toutes 
façons, ces suspicions et réclamations ne forment pas le début du moindre empêchement canonique.

1956- CLERMONT (J.-L.-Numa). Recueil d’observations physiologiques et cliniques sur les eaux minérales de 
Vals (Ardèche). Suivi d’une note géologique et paléontologique sur Vals et ses environs, par M. le docteur 
Jourdan. Paris-Londres-Madrid, Baillière, s.d., (1867), in-8, 341 pp., demi-chagrin cerise, dos à nerfs orné 
de filets et caissons dorés, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). (492). {214274} 150 €

Édition originale de cette monographie sur les nombreuses sources de Vals (plus de 140), connues et exploitées 
depuis le XVIIe siècle. Elles sont utilisées pour le traitement et la prévention du diabète, de l’obésité et des troubles 
nutritionnels.

1957- COMANDRE (A.). Etudes sur les eaux minérales de Cauterets (Hautes-Pyrénées). Deuxième édition. 
Paris, J.-B. Baillière, 1872, in-12, 102 pp., demi-chagrin bouteille, dos lisse orné de filets dorés, encadrements 
à froid sur les plats de toile chagrinée, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). (501). {214321} 100 €

La première édition était parue en 1868.
Absent de Labarère.

1958- COUDERC DE LATOUR-LISSIDE (Félix-Adrien). Vie de Mgr de Chaffoy, ancien évêque de Nîmes. 
Nîmes, Bedot, 1856, 2 vol. in-8, 414 pp. et 500 pp., portrait et fac-similé en frontispice du tome I, broché. 
Restauration sur le premier plat du tome II. Rousseurs. (878). {215459} 120 €

1959- COULET (Louis). Mémoire sur les eaux minérales, gazeuses, ferrugineuses d’Andabre, où l’on trouve 
1° L’histoire de ces eaux  ; 2° la topographie médicale du vallon d’Andabre et de Camarès  ; 3° l’analyse 
chimique des eaux minérales  ; 4° une série de faits qui constatent leurs propriétés médicinales, avec des 
réflexions thérapeutiques ; 5° quelques propositions sur la manière d’user des eaux, et sur la conduite des 
buveurs, soit qu’on les prenne à la source, soit qu’on en fasse usage ailleurs ; 6° des considérations générales 
sur leur emploi comme moyens d »hygiène  ; précédé de quelques observations sur les eaux minérales en 
général, prises en boisson. Paris, Imprimerie de Béthune, Gabon, Montpellier, Sévale et Gabon, 1826, in-8, 
[2] ff. n. ch., VII pp., 94 pp., broché sous couverture de papier bleu marbré. (497). {214320} 150 €

Unique édition, peu commune. 
Andabre, à ne pas confondre avec le hameau aujourd’hui absorbé dans la commune de Rosis (Hérault), était le siège 
de l’une des sources du complexe des eaux de Camarès (Aveyron), qui ne furent exploitées que des années 1820 aux 
années 1930.
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Louis Coulet était alors médecin-inspecteur des eaux thermales de Sylvanès et des eaux minérales froides de 
Camarès.
La source d’Andabre est mentionnée pour la première fois en 1662 dans le Poëme à la louange des Eaux minérales 
du Pont-de-Camarès écrit par un moine de l’abbaye de Sylvanès. En 1670, l’Académie royale des Sciences à Paris 
fait l’analyse de son eau et la déclare comme l’une des « plus considérables et des meilleures du royaume ». Le docteur 
Malrieu, médecin de Vabres-l’Abbaye et intendant des eaux de Sylvanès à partir de 1781, publia une étude sur les 
bienfaits thérapeutiques de la source dès 1776, bientôt suivi par d’autres savants. Bien que traditionnellement utilisée 
comme boisson, elle est employée pour des bains et des douches à partir de 1824 avec l’ouverture de l’établissement 
thermal d’Andabre. Celui-ci acquiert une très grande notoriété allant jusqu’à rivaliser avec Sylvanès. Cependant, 
dans les années 1930 sa fréquentation baisse au point de le contraindre à fermer.

1960- [CROIZIERS DE LACVIVIER]. Notice sur l’établissement thermal des anciens thermes de Vernet, 
Pyrénées-Orientales. 2e édition. Perpignan, Imprimerie de Mademoiselle Antoinette Tastu, 1851, in-8, 40 pp., 
avec une planche lithographiée, broché sous couverture factice de papier bleu. Couverture consolidée par du 
scotch. (c). {214361} 150 €

Rare. 
Rédigé avec un certain Couderc. Il est difficile de savoir à quel membre de la famille ariégeoise de Lacvivier 
correspond notre auteur, peut être le commandant Jean-Baptiste de Lacvivier (1775-1856).
Vidal & Calmette, 315. Absent de Labarère.
Ex-dono du docteur Adam Sokola Piglowski (1813-1894), médecin inspecteur des établissements thermaux de 
Vernet, au célèbre chirurgien Joseph Récamier (1774-1852). Ce Piglowski, né dans la brumeuse Pologne, allait 
épousé en 1856 Henriette-Désirée-Anne-Jacqueline de Lacvivier (1835-1920), ce qui en fit un parent de l’auteur 
de la plaquette.

1961- [CROIZIERS DE LACVIVIER]. Notice sur l’établissement thermal des anciens thermes de Vernet, 
Pyrénées-Orientales. 2e édition. Perpignan, Imprimerie de Mademoiselle Antoinette Tastu, 1851, in-8, 
40 pp., avec une planche lithographiée sous serpente, demi-chagrin noir, dos à nerfs orné de guirlande, 
filets et pointillés dorés, ainsi que de filets à froid, double filet doré sur les plats, tranches mouchetées (reliure 
de l’ époque). (494). {214279} 250 €

Rare. Rédigé avec un certain Couderc. Il est difficile de savoir à quel membre de la famille ariégeoise de Lacvivier 
correspond notre auteur.
Vidal & Calmette, 315. Absent de Labarère.
Relié à la suite : MAMELET (A.-F.) : Notice sur les propriétés physiques, chimiques et médicinales des eaux de 
Contrexéville (Vosges). Quatrième édition. Paris, J.-B. Baillière, Contrexéville, établissement des eaux minérales, 
1851, IV pp., 108 pp. La première édition remonte à 1824.
Exemplaire du général Jean-Baptiste Dumas (1854-1943), avec cachet humide.

1962- [DAURADE] - Statuts et privilèges de la Confrérie des Tolosains, érigée dans l’église de la Daurade à 
l’honneur de l’Immaculée Conception de la très sainte Vierge Mère de Dieu. Toulouse, G. Robert, 1716, 
in-12, [252]  pp. mal chiffrées 171, avec un frontispice gravé, maroquin cerise, dos à nerfs cloisonné, 
encaddrement de triple filet doré sur les plats, simple filet doré sur les coupes, tranches dorées, dentelle 
intérieure (rel. du XIXe s.). (229). {198083} 800 €

Il n’existe que deux éditions attestées de ces Statuts : 1684 et 1716, cependant la liste des confrères pour l’année 
1715-1716, qui occupe la fin de l’opuscule, évoque une parution plus fréquente.
Bâtie sur les bords de la Garonne et servant d’église à un prieuré bénédictin, la Daurade n’était pas encore une église 
basilicale au XVIIIe siècle.
Au CCF, exemplaires seulement à Toulouse. 
Bel exemplaire.

1963- DUHOURCAU (Emile). De Quelques innovations & améliorations balnéaires à introduire à Cauterets 
(Extrait de la Revue médicale et scientifique d’ hydrologie et de climatologie pyrénéennes). Toulouse, Edouard 
Privat, 1885, in-8, 20 pp., demi-toile chagrinée cerise modeste, dos lisse, tranches mouchetées (reliure de 
l’ époque). (501). {214358} 300 €

Un des nombreux opuscules consacrés à Cauterets par le docteur Emile Duhourcau (1847-1904), qui y exerçait 
comme médecin consultant en hydrologie.
Relié avec quatre titres rares du même auteur  : I. Del Valor de las aguas de Cauterets en el tratiamento de la 
tisis pulmonar. Memoria leida en el Congreso médico-internacional de Sevilla (1882). Traducida por J. Madera. 
Cauterets & Tarbes, Imprimerie Perrot-Prat, s.d. [1882], 30 pp. Aucun exemplaire au CCF et absent de Palau. - II. 
Phymie laryngée, eaux sulfureuses et trachéotomie. Toulouse, Edouard Privat, 1885, 24 pp. - III. Un document 
inédit intéressant l’histoire de Cauterets, avec notes (Extrait de la Revue médicale et scientifique d’ hydrologie et de 
climmatologie pyrénéennes). Toulouse, Edouard Privat, 1885, 23 pp. - IV. L’Air des montagnes et l’air de la mer. De 
leur pureté en microbes et de leur teneur en produits gazeux divers. Toulouse, Imprimerie Douladoure-Privat, s.d. 
[1884], 16 pp. Seulement deux exemplaires au CCF (Pau et Bagnères-de-Bigorre).
Labarère I, 506-507, cite deux autres titres, mais pas nos plaquettes.
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1964- FAURY (Jean). Cléricalisme et anticléricalisme dans le Tarn (1848-1900). Toulouse, Publications de 
l’Université de Toulouse-Le Mirail, 1980, in-8, 532 pp., broché. (901). {215283} 40 €

1965- FIGEAC (Michel). Destins de la noblesse bordelaise (1770-1830). Bordeaux, Fédération historique du Sud-
Ouest, 1996, 2  vol. in-8, 989  pp. (pagination continue), ill. in-t., bradel cartonnage illustré (reliure de 
l’ éditeur). Cartonnage légèrement abîmé et taché. (932). {215790} 80 €

Thèse.

1966- FIGEAC-MONTHUS (Marguerite). Les Lur Saluces d’Yquem, de la fin du XVIIIe siècle au milieu du 
XIXe siècle. Bordeaux, Mollat, Fédération historique du Sud-Ouest, 2000, in-4, 463 pp., nbses ill. in-t. dont 
en couleurs, broché. Nombreuses annotations et traits au crayon. (966). {215534} 80 €

1967- FONTAN (Jean-Pierre-Amédée). Recherches sur les eaux minérales des Pyrénées. Paris, Crochard, 1838, 
in-8, 136 pp., IV pp. d’explication des figures, avec une planche lithographiée dépliante et 3 tableaux hors 
texte, basane bouteille, dos lisse orné de filets dorés, tranches mouchetées (rel. un peu postérieure). Dos 
frotté, coins abîmés. Mouillure marginale aux premiers feuillets. (500). {214292} 200 €

Édition originale rare (l’ouvrage connaîtra une seconde sortie très augmentée en 1853). 
Ce fut la lecture du remarquable ouvrage d’Anglada sur les eaux des Pyrénées-Orientales qui donna l’idée au docteur 
Fontan-Rusterie (1802-1867), médecin à Luchon, de composer cette monographie sur les autres départements 
pyrénéens.
Absent de Labarère.

1968- [FOSSA (François de)]. Observations historiques et critiques sur le droit public de la Principauté de 
Catalogne & du Comté de Roussillon ; Où l’on fixe les véritables principes & les prérogatives de la noblesse ; 
pour servir à l’entière réfutation des écrits de M. l’abbé Xaupi sur la prétendue chevalerie des bourgeois 
honorés de Perpignan & de Barcelone. Perpignan, Imprimerie de Claude Le Comte, 1770, fort vol. in-4, [2] 
ff. n. ch. (titre, avis), xxxvi pp. (déchirure au f. xvii-xviii), iv pp., 20 pp., [2] ff. n. ch. [cartons], pp. 21-591, 
maroquin vieux-rouge, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, pièce de titre, encadrement de double filet et large 
guirlande florale dorés sur les plats, double filet doré, tranches dorées, guirlande dorée en encadrement sur 
les contreplats (reliure de l’ époque). (236). {214499} 2.000 €

Seule édition de cet ouvrage rare.
François de Fossa (1726-1789), père du général portant le même nom, était un avocat perpignanais, bâtonnier de 
l’Ordre des avocats du Roussillon et doyen de la faculté de droit de Perpignan. Il était également féru d’histoire 
locale. C’est à l’occasion d’un procès long et retentissant commencé en 1738 entre le corps de la noblesse de la 
province et les « bourgeois honorés » de Perpignan qu’il se livra à de longues et minutieuses recherches historiques. Il 
en publia le résultat en 1770 dans noptre ouvrage. Il s’agit en partie d’une réplique à son contradicteur l’abbé Joseph 
Xaupi (1688-1778), auteur des Recherches historiques sur la noblesse des citoyens honorés de Barcelone et de Perpignan 
parues sept ans plus tôt (1763). L’abbé se remit à l’ouvrage et publia en 1773 une nouvelle édition de son texte en trois 
volumes. François de Fossa y répondit à son tour en 1777 par une Réfutation abrégée des recherches sur la prétendue 
noblesse des bourgeois majeurs de Perpignan suivi d’un Mémoire pour l’Ordre des avocats, contenant l’entière réfutation 
des recherches de l’abbé Xaupy…
Un défaut d’impression à l’Avis avaot laissé des blancs qui ont été complété par l’éditeur ou l’auteur lui même. De 
la même main, à la page suivante, un texte manuscit de 4 lignes demande à ce que l’éditeur soit excusé pour les 
fautes d’impression.
Palau, 198 280. Saffroy II, 33 316. Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et Perpignan).

1969- GUILLAUME (Paul). La population de Bordeaux au XIXè siècle. Paris, Armand Colin, 1972, gr. in-8, 
304 pp., biblio., broché. (1092). {7080} 40 €

1970- LAHILLONNE (Romain-Pierre). Histoire des fontaines de Cauterets et des variations de leur emploi au 
traitement des maladies chroniques. Deuxième édition. Pau, G. Cazaux, s.d., (vers 1875), in-8, 154 pp., 
broché. (501). {214357} 50 €

La première édition est de 1874.
Ancien élève de l’École polytechnique (1852), Romain-Pierre Lahillonne fut d’abord capitaine d’artillerie, avant de 
devenir docteur en médecine (Strasbourg, 1863) et d’exercer son art à Pau.
Labarère I, 843.

1971- LIMOUZIN-LAMOTHE (Jean-Philippe-Marc). Mémoires d’agriculture, suivis d’un aperçu particulier 
sur l’eau minérale de St.-Grégoire. Albi, Imprimerie de Baurens, 1820, in-8, x  pp., 37  pp., broché sous 
couverture factice de papier marbré. (c). {214359} 80 €

Unique édition, peu commune.



Le Curieux286

GUYENNE - LANGUEDOC - PYRéNéES

Pharmacien à Albi, Jean-Philippe-Marc Limouzin-Lamothe (1782-1848) était passionné d’agronomie, et il fut le 
fondateur du Journal d’agriculture et des sciences accessoires, à l’usage des propriétaires ruraux de son département 
(1823-1827).
Envoi autographe de l’auteur à Claude-Anthelme Costaz (1769-1858), alors en pleine disgrâce, mais membre 
fondateur de la Société d’encouragement pour l’industrie nationale.

1972- [MANUSCRIT] - Administration des eaux et forêts. Inspection de Dax. Promenade au pays des dunes 
et des landes. S.l. [Dax], 1939, in-8 carré, [31] ff. anopisthographes non chiffrés, couverts d’une écriture 
moyenne et lisible, illustrés de 35 dessins à l’encre, en feuilles de papier fort à œillets, sous chemise amateur 
composée de deux plaques cartonnées à oeillets reliées par des rubans rouges. (932). {193069} 400 €

Charmant petit manuscrit sur les Landes.
Daté sur la page de titre de 1939, et explicitement destiné à un jeune public, signé André Paul (f. 30) se veut une 
présentation de la vie passée et présente du département des Landes.
Il insiste sur des aspects saillants et pittoresques de la région : le travail de l’Office forestier pour contenir l’avancée des 
dunes (les années 30 sont une époque importante pour la stabilisation et le classement des dunes dans les Landes) ; 
l’utilisation des échasses ; les types de constructions ; les occupations forestières et cynégétiques ; l’extraction de la 
résine ; les courses de vachettes, etc., le tout par des textes jolis et accessibles.
La partie iconographique se révèle très intéressante : chaque sujet abordé est agrémenté d’illustrations éxécutées 
avec du style et d’une main sûre à l’encre sépia, bien nettes, dans le style des livres pédagogiques.

1973- MEYER (J.-C.). La Vie religieuse en Haute-Garonne sous la Révolution (1789-1801). Préf. de J. Godechot. 
Toulouse, Le Mirail, 1982, gr. in-8, XI-621 pp., index et biblio., broché. (1089). {93437} 50 €

1974- PILHES (François). Traité analytique et pratique des eaux thermales d’Ax et d’Ussat, avec la description 
des bains, des douches et des fontaines, et la meilleure manière de les employer dans les différentes maladies. 
Pamiers, André Larroire, 1787, in-8, xvj  pp., 142  pp., broché sous couverture de papier bleu marbré 
postérieur, tranches rouges. (501). {214322} 400 €

Unique édition, fort rare, imprimée par ordre des États du comté de Foix. 
Jean-François Pilhes (1746-1832), médecin-intendant de ces eaux, en fit cependant publier un Abrégé sans date, qui 
ne reprend que les pp. 42-138 de l’ouvrage complet.
Dès 1771, la localité d’Ussat (actuellement en Ariège) est reconnue pour ses sources d’eau bienfaisantes. Mais c’est 
le baron d’Ornolac Louis de Fraxine qui y développe l’activité thermale. En revanche, les eaux sulfurées sodiques 
d’Ax, les plus chaudes des Pyrénées (avec jusqu’à 77 °C), étaient déjà connues à l’époque gallo-romaine.
Pas dans Quérard. Absent de Labarère.

1975- POUZAIRE (François). Traité analytique et observations pratiques sur les eaux minérales de Balaruc, 
contenant l’origine et la découverte de ces eaux thermales, leur nature et leur analyse, leurs propriétés et la 
manière d’en user ; avec certain nombre d’observations de guérisons merveilleuses opérées par ces mêmes 
eaux. Deuxième édition, revue, corrigée et augmentée de notes et de remarques intéressantes. Montpellier, 
G. Izar et A. Ricard, an VIII, (1800), in-8, xj pp., pp. 13-95, un f. n. ch. d’errata, broché sous couverture 
d’attente de papier bleu légèrement défraîchie. (1091). {214314} 150 €

La première édition parut en 1771. 
François Pouzaire, docteur de la Faculté de médecine de Montpellier, était médecin de l’hospice civil et militaire 
de la Balaruc[-les-Bains].
Quérard VII, 318.

1976- ROCAL (G.). De Brumaire à Waterloo en Périgord. Préface du duc de La Force. P., Floury, 1942, 2 vol. 
in-8, XXIII-349 pp. et 368 pp., broché. (1105). {214727} 100 €

1977- ROUSSEAU (Frédéric). Service militaire au XIXe siècle : de la résistance à l’obéissance. Un siècle 
d’apprentissage de la patrie dans le département de l’Hérault. Préface d’Alan Forrest. S.l., CNRS, 1998, 
in-8, 224-II pp., broché. (938). {214748} 50 €

1978- SARABEYROUZE (P.). Observations sur la nature et les effets des eaux minérales de Bagnères-Adour, 
département des Hautes-Pyrénées  ; suivies de la description des établissemens thermaux, de celles des 
promenades de la ville et des environs, et des indications ou renseignemens nécessaires aux étrangers. 
Bagnères, Dossun, 1818, in-8, XVI-272  pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs (reliure postérieure). Petits 
frottements aux coiffes. (500). {214263} 500 €

Édition originale peu commune.
Labarère, II, 1476.
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1979- [SÈTE] - Eglise évangélique de Cette, section de l’Hérault. Etablissement de bains de mer pour les malades 
indigents à Cette. Quatorzième année. Nîmes, Imprimerie typographique A. Baldy, 1859, in-8, [3] ff. n. 
ch., pp. 7-17, un f. n. ch., cartonnage Bradel de papier marbré, pièce de titre cerise en long, tranches rouges 
(reliure moderne). (1084). {214282} 60 €

Ce petit périodique concentré autour d’une activité très spécifique connut une étonnante longévité, puisqu’il parut 
de 1847 à 1903, sans interruption. Cet établissement caritatif protestant installé à Sète accueillait les indigents des 
deux sexes et de tout âge du 25 juin au 31 août de chaque année.

1980- SOULET (J.-F.). Les Premiers préfets des Hautes-Pyrénées (1800-1814). Préf. de J. Godechot. Paris, 1965, 
gr. in-8, XX-251 pp., index et biblio., carte dépl., broché. (799). {108449} 30 €

Publié par la Société des Études Robespierristes dans la Bibliothèque d’Histoire Révolutionnaire.

1981- SOULET (Jean-François). Les Pyrénées au XIXe siècle. L’Eveil d’une société civile. Préface d’Alain 
Corbin. Bordeaux, Éditions Sud-Ouest, 2004, in-8, 765 pp., ill. in-t., tableaux in-t., bibliographie, index, 
bradel cartonnage illustré (reliure de l’ éditeur). (500). {215241} 40 €

1982- [TERREUR BLANCHE] - Détails intéressans des événemens qui se sont passés à Nîmes, du 15 au 20 
juillet. Marseille, Antoine Ricard, s.d., (1815), in-4, une page, en feuille. (c). {215419} 80 €

D’une extrême naïveté rétrospective, ce quasi-placard émanant des milieux royalistes exaltés du Gard relate à sa 
façon la résistance du général Jacques-Laurent Gilly à La Gardonnenque, ainsi que les exactions commises contre 
des Protestants de la région : « Un instant après, plusieurs maisons ont été attaquées par la populace ; le pillage a été 
complet dans les dix meilleures maisons protestantes de la ville. Il y a eu aujourd’ hui et hier plusieurs individus protestans 
de tués par suite des persécutions qu’ ils avaient fait éprouver aux gens honnêtes de la ville … » Où avait-on la tête, ils 
l’ont bien mérité.
Aucun exemplaire au CCF.

1983- THOMAS (J.-P.). Précis historique des événements arrivés à Montpellier pendant les Cent-Jours de 
l’interrègne. Publié, présenté et annoté par Gaston Vidal. Montpellier, Éditions de l’Entente Bibliophile, 
1976, in-8, 97 pp., portrait-frontispice, broché. (722). {144994} 70 €

Tulard, 1416 : « Les Cent-Jours à Montpellier par un royaliste, témoin oculaire. L’arrivée incognito, le 12 mars, du 
duc d’Angoulême et son embarquement précipité pour l’Espagne ; la « valse » des préfets, chefs militaires, maires. »
Tiré à 350 exemplaires numérotés.
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1984- AUBRY (Michel-Guillaume). Ballon, Saint-Mards et Saint-Ouen, ou Histoire religieuse de ces trois 
paroisses, contenant près de cinquante notices biographiques de prêtres existant au commencement de 
la Révolution. Le Mans, Gallienne, 1853, in-8, 405 pp., demi-chagrin vert, dos lisse, filets dorés (reliure 
postérieure). Dos passé. Rousseurs. Ex-libris A. Derome. (1084). {215083} 150 €

1985- BARBE (H.). Jublains (Mayenne), notes sur ses antiquités, époque gallo-romaine. Pour servir à l’histoire 
et à la géographie de la ville et de la cité des Aulerces-Diablintes. Le Mans, Monnoyer Frères, 1865, in-8, 
200 pp., broché. Rousseurs. (1043). {215143} 50 €

Exemplaire sans l’atlas.

1986- BERTRAND DE BROUSSILLON (Arthur). Cartulaire de l’évêché du Mans (936-1790). Avec une table 
alphabétique des noms dressée par Eugène Vallée. Au Mans, Au siège de la société, 1900, gr. in-8, XV-
358 pp., broché. Dos cassé. {215606} 100 €

Forme le tome I des Archives historiques du Maine.
Tiré à 200 exemplaires.

1987- BOIS (Paul). Paysans de l’Ouest. Des structures économiques et sociales aux options politiques depuis 
l’époque révolutionnaire dans la Sarthe. Le Mans, Vilaire, 1960, fort in-8, XIX-716 pp., carte dépl., index, 
biblio., broché. (1055). {157428} 120 €

Édition originale de l’une des grandes thèses d’histoire économique et sociale.
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1988- [BOULOIRE] - Etudes sur Bouloire religieux et féodal. Publiées par Eugène Vallée. Paris, Picard, 1922, 
3 parties en 1 gr. vol. in-8, frontispice, broché, couverture rempliée. (901). {215050} 80 €

Contient : 
- FROGER (Abbé L.). La paroisse de Bouloire, 63 pp.
- [VALLEE (Eugène)]. Les seigneurs de Bouloire, 119 pp., 5 planches.
- ILLIERS (Antoinette d’). Aveu rendu à Charles de Bourbon, duc de Vendômois (…), 39 pp.

1989- BOUTON (A.). Les Francs-Maçons Manceaux et la Révolution française (1741-1815). Le Mans, Monnoyer, 
1958, grand in-8, 352 pp., ill. in-t., index, broché. (1083). {94629} 50 €

1990- BOUTON (A.). Les Luttes ardentes des Francs-Maçons Manceaux pour l’établissement de la République, 
1815-1914. Le Mans, Monnoyer, 1966, gr. in-8, 395  pp., ill. in-t., pl. dépl., index, toile violette (rel. de 
l’ éditeur). (956). {94627} 50 €

1991- BOUTON (A.). Les Voies antiques, les grands chemins médiévaux et les routes royales du Haut-Maine, 
département de la Sarthe. Le Mans, Chez l’Auteur et chez les libraires, 1947, gr. in-8, 226 pp., 14 pl. une carte 
dépl., index, biblio., broché. (1209). {135526} 50 €

Tiré à 800 exemplaires.

1992- BOUTON (André). Le Trésor de Saint-Calais. Etude historique et archéologique sur la découverte des 
reliques et du suaire de Carilephus. Le Mans, Monnoyer, 1954, in-8, 123  pp., ill. in-t., broché. (1055). 
{215324} 30 €

1993- CAUVIN (Thomas). Institut des provinces de France. - Mémoires. - 2e série, I. Géographie ancienne 
du diocèse du Mans, suivie d’un Essai sur les monnaies du Maine, par E. Hucher. Imprimé aux frais de 
M. A. de Caumont. Paris, Derache, 1845, fort vol. in-4, 44 pp., XCVI pp., 735 pp., avec une grande carte 
dépliante et 4 planches de numismatique illustrant l’essai de Hucher, demi-basane bouteille, dos lisse orné 
de filets, guirlandes et larges fleurons dorés, tranhes mouchetées de vert (reliure de l’ époque). Renforçages 
maladroits aux charnières et aux coins. (556). {214995} 600 €

Unique édition de cet essai de reconstitution de la province du Mans sous l’Antiquité tardive. 
Ancien oratorien (encore un.), Thomas Cauvin (1762-1846) s’était reconverti dans l’enseignement de l’histoire 
naturelle au Mans. Quant à l’Institut des provinces de France, c’est une fondation d’Arcisse de Caumont, élaborée 
au Congrès de Clermont-Ferrand en 1838, et mise sur pied en 1839 au Congrès du Mans, ce qui explique que l’on 
ait commencé les travaux par cette province.
Ruelle, 8852.

1994- CHAMBOIS (Emile-Louis). Archives du Cogner (J. Chappée - Les Mans). Chartrier de Grandchamp. Le 
Mans, Au Cogner, 1933-1936, 2 vol. gr. in-8, 281 pp. et 173 pp., index, broché. (1082). {2808} 80 €

1995- CHARLES (Léopold). Société historique & archéologique du Maine, Mémoires. Histoire de La Ferté-
Bernard. Seigneurs. - Administration municipale. - Eglise. - Monuments. - Hommes illustres. Publiée par 
l’abbé Robert Charles (…). Mamers, G. Fleury et A. Dangin, Le Mans, Pellechat, Paris, Didron, Menu, 1877, 
in-8, 304 pp., avec des illustrations dans le texte et 12 planches hors-texte, broché. Dos abîmé. {215084}  
 40 €

Édition originale posthume, publiée par le fils de l’auteur : Léopold-François Charles (1822-1874) était né et mort 
à La Ferté-Bernard.

1996- CHASSAGNE (Serge). La Manufacture de toiles imprimées de Tournemine-lès-Angers (1752-1820). 
Etude d’une entreprise et d’une industrie au XVIIIe siècle. Paris, Klincksieck, 1971, in-8, 382 pp., ill. in-t., 
bibliographie, broché. (1106). {204182} 40 €

1997- DES CARS (Duc) et Ambroise LEDRU. Le Château de Sourches au Maine et ses seigneurs. Paris, Lecène 
et Oudin, Le Mans, Pellechat, 1887, gr. in-8, XIII-426 pp., frontispice, 1 pl., index, demi-basane verte, dos 
lisse, filets dorés (rel. de l’ époque). Dos passé. (1084). {215082} 180 €

1998- DLOUSSKY (Jocelyne). Vive la toile. Economie et société à Laval au XVIIIe siècle. Préface de François 
Lebrun. Mayenne, Floch, 1990, in-8, XIII-232 pp., ill. in-t., bibliographie, broché. (1049). {172665} 30 €
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1999- DORNIC (François). L’Industrie textile dans le Maine et ses débouchés internationaux (1650-1815). 
Préface de M. Reinbard. Le Mans, Pierre-Belon, 1955, gr. in-8, XXVI-316  pp., index, broché. (1082). 
{130964} 50 €

2000- [EAUX] - BAYARD (Henri). Notice sur les eaux minérales naturelles ferrugineuses et sur l’établissement 
thermal et d’hydrothérapie de Château-Gontier. Château-Gontier, Delaplace, 1852, in-16, [4]-52 pp., 3 pl. 
dont un frontispice, broché, couv. rose. Exemplaire très frais. (1077). {215442} 80 €

2001- ESNAULT (Gustave-René). Dictionnaire des artistes & artisans manceaux. Notes & documents de 
l’abbé Gustave-René Esnault (…) publiés par l’abbé J.-L. Denis. Laval, Imprimerie-librairie A. Goupil, 
1899, 2 vol. in-8, III-306 pp. et 307 pp., un f. n. ch. de table des gravures, portrait-frontispice au tome I, ill. 
in-t., planches, broché. (1238). {215937} 120 €

Prêtre et historien local, l’abbé Gustave Esnault (1844-1894) était spécialiste du Maine. Il fut directeur de « La 
semaine du fidèle » et vice-président de la Société historique et archéologique du Maine.

2002- FLEURY (Gabriel). La Ville et le district de Mamers durant la Révolution (1789-1804). Mamers, Fleury, 
1906-1911, 3 vol. gr. in-8, X-368 pp., 388 pp. et 426 pp., frontispice à chaque volume, 3 planches dont 1 en 
couleurs, broché. Dos abîmés. (1107). {215085} 300 €

2003- [FROGER (Louis)]. Société historique et archéologique du Maine. Cartulaire de l’abbaye de Saint-Calais 
publié par l’abbé L. Froger. Mamers, G. Fleury et A. Dangin, Le Mans, Pellechat, 1888, in-8, XXV pp., 
97 pp., avec une planche dépliante en frontispice, une collette volante d’errata, broché. Dos maladroitement 
renforcé par du scotch, mouillures sur la couverture. {215966} 70 €

Fondée sous Childebert, l’abbaye bénédictine d’Anisole puis de Saint-Calais, fut considérée comme l’une des plus 
importantes et l’une des plus anciennes fondations monastiques du Vendômois au Moyen Âge. 
Stein, 3336.

2004- GAUTIER (Ch.). Histoire de Brissac, de son château et des familles qui l’ont possédé. Angers, Gaultier et 
Thébert, 1920, gr. in-8, 471 pp., ill. h.-t., plan dépliant, demi-basane fauve, dos à nerfs, couverture et dos 
conservés (reliure de l’ époque). Dos passé. (1269). {213865} 200 €

2005- GUéPIN (A.). Description des deux églises abbatiales de Solesmes. Le Mans, Monnoyer, 1876, in-12, VII-
101 pp., broché. Qqs rousseurs. (1084). {106290} 30 €

2006- HUBLIN (Léon). Le Mans pittoresque. Itinéraire du promeneur à travers la vieille ville. Le Mans, Lebrault, 
1884, in-8, 145 pp., ill. in-t., plan dépliant, broché. Couverture défraîchie avec manques. Petit trou de vers 
en marge supérieure des derniers feuillets. {215521} 40 €

Forme le n°1, 4e année, du Bulletin de la Société philotechnique du Maine (page de titre), mais avec sa couverture 
propre.

2007- JOUIN (François). Bourg-le-Roi. Journal d’une excursion archéologique dans l’histoire de France et du 
Maine. Mamers, Imprimerie Fleury, 1909, grand in-4, X-458-[1]  pp., 26 planches (1 carte, 4 plans ou 
coupes, la chanson de la mariée : musique et couplets, nbses reprod. de photos), 1 tableau généalogique in-t. 
à pleine page, broché. Dos renforcé par du scotch. (1277). {215081} 120 €

Envoi de l’auteur et exemplaire enrichi de deux cartes de visite autographes de l’auteur montées sur un onglet.
Saffroy, II, 28433 (a). 

2008- JUGé (Clément). Nicolas Denisot du Mans (1515-1559). Essai sur sa vie et ses œuvres. Le Mans, Bienaimé-
Leguicheux, Paris, Lemerre, 1907, in-8, VIII-164 pp., fac-similé, broché. Dos abîmé avec des manques de 
papier. (915). {215607} 60 €

Thèse.

2009- LORIÈRE (édouard de). Asnières-sur-Vègre et ses anciens fiefs. Etude historique. Mamers, G. Fleury et 
A. Dangin, 1906, in-8, 315 pp., 4 pl., ill. in-t., index, broché, couv. rempliée. Hommage de l’auteur sur le 
plat supérieur. Truffé d’une lettre de l’auteur de 4 pages, sur papier de deuil, collée sur les premières gardes. 
(952). {215193} 80 €

2010- MEMIN (Marcel). En ses aspects humains. Pontlieue et Arnage. Ancienne paroisse rurale du Maine. Le 
Mans, Monnoyer, 1968, in-8, 427 pp., ill. in et h.-t., carte dépliante, broché. (1099). {215363} 60 €
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2011- MOULARD (Pierre). Recherches historiques sur Saint-Léonard-des-Bois et Saint-Paul-le-Gaultier 
(canton de Fresnay-sur-Sarthe). Le Mans, E. Lebrault, 1888, in-8, II-204 pp., broché. Dos renforcé par du 
scotch, petite mouillure marginale en fin de volume. (1273). {205926} 80 €

Pierre Moulard fut archiviste adjoint du département de la Sarthe.

2012- PIOGER (André). Le Fertois aux XVIIe et XVIIIe siècles. Histoire économique et sociale. Le Mans, 
Imprimerie Monnoyer, 1973, in-8, 348 pp., 1 carte dépl., ill. et tableaux in-t., bibliographie, broché. (952). 
{215180} 40 €

Extrait des Mémoires de la Société d’agriculture, sciences et arts de la Sarthe.

2013- POTTIER (L.). Un coin du vieux Maine. Notre-Dame-du-Chêne, Saint-Martin-de-Connée, Orthe. 
Paris, P. Téqui, 1902, in-8 carré, XII-332 pp., frontispice, 2 planches en couleurs, ill. in-t., carte dépliante 
en fin de volume, broché. Couverture usée. Quelques rousseurs. (1273). {215565} 60 €

Illustrations de Julien Chappée et Jean Lauras.

2014- REINHARD (Marcel). Le Département de la Sarthe sous le régime Directorial. Saint-Brieuc, Les Presses 
Bretonnes, 1935, gr. in-8, XLIV-657 pp., 14 planches, carte dépliante, bibliographie, index, broché. (1067). 
{214901} 80 €

Thèse.

2015- SABLE (Lucien). Terres de Bonnétable. Terres d’histoire et de légende. La Ferté-Bernard, Bellanger éditeur, 
1971, in-8, VIII-213 pp., ill. in-t., broché. (1077). {215528} 40 €

2016- [SARTHE] - LE GUICHEUX (Auguste). Chroniques de Fresnay, Assé-le-Boisne, Douillet, Montreuil-
le-Chétif, Saint-Aubin-de-Locquehay, Saint-Georges-le-Gaultier, Saint-Léonard-des-Bois, Saint-Ouen-
de-Mimbré, Saint-Paul-le-Gaultier, Saint-Victeur. Le Mans, Leguicheux-Gallienne, 1877, in-8, 536  pp.,  
1 tableau généalogique dépl., demi-chagrin noir, dos à nerfs orné de filets à froid (reliure de l’ époque). Envoi 
de l’auteur au président de la cour d’appel de Paris. Bon exemplaire. (1223). {215210} 120 €

Historique et description de l’ensemble des communes du canton de Fresnay.

2017- SEMALLE. Le Saosnois, jusqu’à son rattachement à la couronne. Mamers, Enault, 1932, in-8, 219 pp., 
carte et tableaux généalogiques h.-t., broché. (1043). {178960} 40 €

2018- SOULEZ LARIVIERE (F.). Les ardoisières d’Angers. Angers, Prestograph, 1979, in-8, 423 pp., nbses ill. 
in-t., broché, couverture illustrée. (557). {204049} 30 €

2019- THIBAULT (T.). Le Perche-Gouet. Histoire de la Bazoche-Gouet, l’une des cinq baronnies. Nogent-
le-Rotrou, Imprimerie-librairie E. Gouhier-Delouche, 1885, in-8, VIII-280 pp., avec un frontispice et des 
blasons dans le texte, broché. (585). {207492} 100 €

Tirage limité à 600 exemplaires. Un des exemplaires sur papier teinté.
Unique édition de cette monographie de « Bazoche-la-Pouilleuse », la moins opulente des cinq baronnies du Perche, 
sise actuellement dans l’Orne.

2020- TOURNOUËR (Henri). Robert Triger (1856-1927). Sa vie, son oeuvre. Préface par Marcel Aubert. Le 
Mans, Société historique et archéologique du Maine, 1930, in-8, VIII-110 pp., portrait-frontispice, 2 planches, 
broché. Mouillure angulaire. (913). {215660} 30 €

2021- TRIGER (Robert). L’Administration municipale au Mans, de 1530 à 1545. Mamers, Fleury & Dangin, Le 
Mans, de Saint-Denis, 1903, gr. in-8, paginé 91 136 et 225 à 274, bradel demi-percaline vieux rose (Franz). 
(1106). {215007} 50 €

Extrait de la Revue du Maine.

2022- TRIGER (Robert). L’Ancien évêché du Mans avant la Révolution et la maison d’arrêt de l’évêché de 1793 
à 1805. Le Mans, A. de Saint-Denis, 1914, in-8, 143 pp., ill. et plans in-t et h.-t., broché. Dos renforcé par 
du scotch. (556). {132279} 70 €

2023- TRIGER (Robert). Etude historique sur Douillet-le-Joly (canton de Fresnay-sur-Sarthe). Mamers, Fleury 
et Dangin, 1884, in-4, XVIII-384  pp., frontispice, plan dépliant, 10 planches (dont 1 carte, 1 plan et  
1 planche en couleurs), 5 tableaux généalogiques, broché. Couverture défraîchie avec des manques de 
papier, dos et premier plat renforcés par du scotch. (1088). {215598} 80 €
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2024- [TRIGER (Robert)]. La Sainte municipale du Mans. Sainte Scholastique patronne de la ville du Mans. 
Sa vie. - Son culte. - Son rôle dans l’histoire de la cité. Deuxième édition, avec 8 planches hors texte et  
78 dessins, gravures, plans ou portraits. Le Mans, L. Chaudourne, 1923, in-8, titre, IV pp., 328 pp., avec un 
frontispice, de très nombreuses illustrations dans le texte et 8 planches hors texte, broché. (848). {215935}  
 60 €

La première édition est de 1897. Lorsque le corps de saint Benoît fut rapporté d’Italie et déposé à Fleury-sur-Loire 
(aujourd’hui Saint-Benoît-sur-Loire), celui de sa sœur sainte Scolastique fut transporté au Mans, ce qui explique la 
dévotion des Manceaux à son égard.
Robert-Gustave-Marie Triger (1856-1927), historien du Maine et docteur en droit, publia de très nombreuses 
études d’ordre militaire, religieux, ou portant sur le riche patrimoine de sa province et des sujets les plus divers. Sa 
bibliographie compte plusieurs centaines de numéros.
Au CCF, cette édition n’est signalée qu’au Mans.

2025- TRIGER (Robert). La Maison de la Reine Bérengère au Mans (maison Le Corvaisier de Courteilles). 
Notice illustrée de vingt-sept planches ou dessins. Le Mans et Mamers, G. Fleury et Dangin, Pellechat, 1892, 
in-8, 108 pp., avec des illustrations dans le texte, 14 vues en photogravures, la plupart sous serpentes, et un 
tableau dépliant « in fine », broché, dos défraîchi, mouillures initiales. (1100). {215961} 100 €

Tirage limité à 500 exemplaires. Extrait de la Revue historique et archéologique du Maine.
Très rare monographie sur cette demeure du XVe siècle, exceptionnellement bien conservée, et qui fut sauvée 
en octobre 1891 par le mécénat d’Adolphe Singher (1836-1910), directeur des Mutuelles du Mans. Elle abrite 
actuellement les collections ethnologiques de la ville du Mans et de la région du Maine. 
Robert-Gustave-Marie Triger (1856-1927), historien du Maine et docteur en droit, publia de très nombreuses 
études d’ordre militaire, religieux, ou portant sur le riche patrimoine de sa province et des sujets les plus divers. Sa 
bibliographie compte plusieurs centaines de numéros.
Aucun exemplaire au CCF, curieusement.
Exemplaire de Louis Brière (1838-1906), bibliothécaire et archiviste de la Société historique et archéologique du 
Maine, avec envoi autographe de l’auteur. C’est sans doute lui qui réunit les divers documents compléméntaires que 
nous joignons à l’exemplaire : 
I. Une invitation imprimée à l’inauguration de la maison, en date du 17 juin 1892, et signée de dom Paul Piolin.
II. Inauguration de la Maison dite de la Reine Bérengère par la Société historique et archéologique du Maine. 
Procès-verbal de la séance du 24 juin 1892. Mamers, G. Fleury et A. Dangin, 1892, 14 pp., envoi autographe du 
comte de Bastard.
III. RICORDEAU (Auguste) : Une maison du moyen âge. Etude sur la maison dite de la Reine Bérengère située 
Grand-Rue, au Mans. Le Mans, Imprimerie Leguicheux, 1892, 8 pp. in-4, texte sur deux colonnes, avec 5 planches 
hors texte.
IV. Compte-rendu de la séance du 24 juin 1892 (2 exemplaires).
V. TRIGER (Robert) : La Maison Bérengère au Mans d’après un article récent de M. l’abbé L. Denis. Mamers-Le 
Mans, G. Fleury & A. Dangin, A. de Saint-Denis, 1897, 8 pp. 

2026- TRIGER (Robert). La Procession des rameaux à la cathédrale du Mans, du XIIème au XXème siècle et 
les Francs du Mans. Le Mans, Chaudourne, 1926, in-8, 211 pp., portrait-frontispice, 13 pl., cartes, broché. 
(1267). {149844} 60 €

2027- VALLéE et Robert LATOUCHE. Dictionnaire topographique de la Sarthe. Paris, Imprimerie Nationale, 
1952, 2 vol. in-4, LXXXXIII-1061 pp., broché. (556). {215089} 120 €

2028- VERRIER (Anatole-Joseph) et René ONILLON. Glossaire étymologique et historique des patois et des 
parlers de l’Anjou. Comprenant le glossaire proprement dit des dialogues, contes, récits et nouvelles en 
patois, le folk-lore de la province. Angers, Germain & Grassin, 1908, 2 vol. gr. in-8, XXXII-528 pp. et 
587 pp., carte dépliante, toile verte (reliure de l’ époque). (1077). {215533} 120 €
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2029- [1870-1871] - Les débuts de la Troisième République et l’invasion Prussienne dans l’Orne (1870-1871). 
Exposition organisée par la direction des services d’archives de l’Orne, à l’occasion du centenaire du combat 
d’Alençon. Mortagne-Au-Perche, 1971, in-4, IV-237 pp., ill. in-t., broché, couv. ill. (1064). {85762} 50 €

2030- BARD (Jean). Vimoutiers. Fresque historique. Illustrations de Gaëtan Douis. Alençon, Imprimerie 
alençonnaise, maison Poulet-Malassis, 1948, in-8 carré, VIII-242 pp., [4] ff. n. ch., avec des plans dans le 
texte et 31 planches hors texte (dont 28 vues sur fond teinté et 3 cartes dépliantes), 2 ff. de fac-similé entre 
les pp. 132 et 133, broché. (956). {214942} 80 €

Jean Bard est le pseudonyme du docteur Jean Boullard (1894-1966), qui a multiplié les publciations sur le pays 
d’Auge. 

2031- BINDET (Jean). François Bécherel, député à la Constituante, évêque constitutionnel de la Manche, 
évêque concordataire de Valence, 1732-1815. Introduction de Paul Le Cacheux. Deuxième édition revue et 
augmentée. Coutances, O.C.E.P, 1971, in-8, XII-241 pp., carte dépl., planches, index, broché. Annotations 
au crayon dans les marges. (Collection Études et documents d’ histoire de Basse-Normandie). (697). {216014}  
 30 €

2032- BLOT (Thierry). Reconstruire l’église après la Révolution. Le diocèse de Bayeux sous l’épiscopat de Mgr 
Charles Brault (1802-1823). Paris, Cerf, 1997, in-8, 496 pp., broché. (1071). {215804} 30 €

2033- BOULARD (Félix). La Dentelle d’Alençon. Ses origines, ses développements techniques et industriels, 
artistiques et historiques. Alençon, Imprimerie Alençonnaise, 1924, in-8 carré, 340 pp., ill. in et h.-t., broché. 
Un coin écorné. (847). {215924} 40 €

2034- BOURGUEVILLE DE BRAS (Charles de). Les Recherches et antiquitez de la province de Neustrie, 
à présent duché de normadnie, comme des villes remarquables d’icelle, mais plus spécialement 
de la ville et université de Caen. Nouvelle édition. Caen, Chalopin, 1833, 2 parties en 1 fort gr. in-8, 
XXIII-94-[10]-393-[8]  pp., plan dépliant, demi-vélin blanc, dos lisse, filets dorés, couv. cons. (reliure 
postérieure). (1092). {214135} 300 €

2035- BROSSARD DE RUVILLE (Julien-Ludovic). Histoire de la ville des Andelis et de ses dépendances. Les 
Andelis, Delcroix, 1863-1864, 2 vol. gr. in-8, [2]-504 pp. et 483 pp., frontispice au tome I, nbses ill. in-t., 
23 planches et 1 plan sur double page, demi-chagrin noir, dos à nerfs fleurdelysé, armoiries de la ville au 
centre des premiers plats (reliure de l’ époque). Rousseurs, parfois fortes, quelques mouillures. Il manquerait 
le frontispice au tome II. (1265). {214570} 300 €

2036- BUNEL (J.). Géographie du département de la Seine-Inférieure. Ouvrage posthume. Continué et publié 
par l’abbé A. Tougard. Arrondissement de Rouen. Rouen, Cagniard, 1879, in-8, XXIII-491 pp., 6 pl., carte 
dépl., demi-basane verte, dos lisse orné (rel. de l’ époque). Dos passé. (1076). {214184} 80 €

2037- BUNEL (J.). Géographie du département de la Seine-Inférieure. Ouvrage posthume. Continué et publié 
par l’abbé A. Tougard. Arrondissement du Havre. Rouen, Cagniard, 1877, in-8, XV-334 pp., 9 pl., carte 
dépl., demi-basane verte, dos lisse orné (rel. de l’ époque). Dos légt frotté. (1076). {214183} 80 €

2038- BUNEL (J.). Géographie du département de la Seine-Inférieure. Ouvrage posthume. Continué et publié 
par l’abbé A. Tougard. Arrondissement de Dieppe. Rouen, Cagniard, 1877, in-8, XV-315 pp., 3 pl., carte 
dépl., demi-basane verte, dos lisse orné (rel. de l’ époque). Dos passé, début de fente au mors supérieur. 
(1075). {214182} 80 €

2039- BUNEL (J.). Géographie du département de la Seine-Inférieure. Ouvrage posthume. Continué et publié 
par l’abbé A. Tougard. Arrondissement d’Yvetot. Rouen, Cagniard, 1876, in-8, XIX-335 pp., 3 pl., carte 
dépl., demi-basane verte, dos lisse orné (rel. de l’ époque). Dos passé. (1076). {214181} 80 €
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2040- CARTULAIRE de l’abbaye de Notre-Dame de La Trappe. Publié d’après le manuscrit de la bibliothèque 
nationale, par la Société historique et archéologique de l’Orne. Alençon, Renaut-de Broise, 1889, in-8, VII-
665 pp., index, broché. Accroc à la première de couverture. (1064). {214946} 200 €

Texte latin.

2041- CHALINE (Jean-Pierre). Les Bourgeois de Rouen. Une élite urbaine au XIXe siècle. Paris, Presses de 
la Fondation nationale des sciences politiques, 1982, in-8, 509 pp., cartes et tableaux in-t., broché. (1066). 
{216019} 30 €

Thèse.

2042- COCHET (Abbé Jean-Benoît Désiré). Guide du baigneur dans Dieppe & ses environs. Dieppe, A. 
Marais, 1865, in-16 carré, 323 pp., 7 planches, ill. in-t., demi-chagrin vert, dos à nerfs (reliure de l’ époque). 
Nerfs frottés, épidermures au dos. Le dernier feuillet (p.323, dernière page de l’index) a été remplacé par 
une photocopie. (1077). {215446} 60 €

2043- [COLLETET (François)]. Les Divertissemens de Forges, où les avantures de plusieurs personnes de 
qualité sont fidellement décrites. Nouvelle. Seconde édition. Paris, Thomas Jolly, 1668, in-12, titre, 404 pp., 
déchirure au f. 341-42, avec perte de quelques lettres, vélin rigide, dos lisse (reliure de l’ époque). Exemplaire 
un peu déboîté, plats tachés, petite découpure au dos. (331). {214277} 500 €

La première édition est de 1663   ; cette seconde n’est signalée nulle part, mais s’il s’agit d’une simple reprise de 
l’originale, notre exemplaire étant par ailleurs privé des pièces liminaires et du frontispice, sans que l’on puisse 
déterminer s’il s’agit d’un manque véritable, ou d’une omission de l’éditeur par rapport à la première, comme 
on peut le lire dans la notice manuscrite au crayon sur les premières gardes (elle est d’Edouard Pelay, cf. infra). 
L’attribution à François Colletet provient de l’exemplaire de la BnF d’après le catalogue Soleinne.
Frère I, 258. Absent de Cioranescu. Au CCF, exemplaires seulement à la BnF.
Exemplaire du collectionneur rouennais Edouard-M. Pelay (1842-1921), entre autres archiviste de la Société de 
l’histoire de la Normandie, et possesseur d’une bibliothèque normande des plus importantes par le choix des pièces. 

2044- COURTIN (René). Histoire du Perche. Publiée d’après le manuscrit original et annotée par le Vte de 
Romanet et M. H. Tournoüer. Marseille, Laffitte Reprints, 1980, in-8, III-447 pp., bradel skyvertex brun 
(reliure de l’ éditeur). (1087). {215597} 40 €

Réimpression tirée à 400 exemplaires de l’édition de Mortagne, 1893.

2045- DEVILLE (Achille). Histoire du château et des sires de Tancarville. Rouen, Nicétas Periaux, 1834, in-8, 
IV-374 pp., 5 planches dont une en couleurs, demi-basane aubergine, dos lisse, filets dorés et à froid (rel. de 
l’ époque). Dos passé, qqs rousseurs. Ex-libris Bibiothèque de M. Ballin. Bon exemplaire. (1075). {214213}  
 120 €

2046- DU HAÿS (Charles). Le Merlerault. Ses herbages, ses éleveurs, ses chevaux et le Haras du Pin. La plaine 
d’Alençon. Le Mesle-sur-Sarthe. Paris, Librairie Agricole de la Maison Rustique, s.d., (1865), in-12, 180-
36 pp. (catalogue de la librairie), broché. Dos renforcé par du scotch. (913). {215686} 70 €

2047- Du MOTEY (Vicomte). Un homme d’aujourd’hui. Le Baron Amaury de La Barre de Nanteuil. Paris, 
Jouve et Cie, 1911, in-8, VIII-352 pp., 19 planches, broché. (1273). {215086} 70 €

2048- Du MOTEY (Vicomte). Une paroisse rurale au duché d’Alençon. Saint-Germain-de-Clairefeuille. 
Des origines de la paroisse à 1790. Alençon, Renaut-de-Broise, 1893, gr. in-8, II-198 pp., broché. (956). 
{214941} 100 €

2049- DUPONT (E.). Les Prisons du Mont Saint-Michel, 1425-1864. Paris, Perrin, 1913, petit in-8, 355 pp., pl., 
broché. (1254). {140021} 40 €

2050- DUVAL (L.). état de la généralité d’Alençon sous Louis XIV. Alençon, Lib. Loyer-Fontaine, 1890, gr. in-8 
carré, XCVI-429 pp., plan dépl., broché. (1064). {214889} 150 €

2051- FAZY (Max). Notes et documents sur l’Hôtel-Dieu d’Alençon. I. Documents antérieurs à l’an IX. II. 
Notice historique. Alençon, Laverdure, 1913, in-8, 206  pp., broché. Quelques rousseurs. Cachets Paul 
Romet et M. Cottin. Envoi. (913). {215685} 40 €
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2052- FONTENAY (Pierre-Louis de). Journal. La vie d’un gentilhomme dans le Perche, 1800-1802. 
Commentaires de Jean Arpentinier et Eric Yvard. Nogent-le-Rotrou, Segi, 1997, in-8, 188 pp., ill. in-t., 
broché, couv. ill. Annotations au crayon de bois dans les marges. (1182). {215537} 30 €

2053- [FORGES] - Festes données à S.A.S. Madame la Duchesse, au mois d’aoust. Forges, s.n., 1737, in-12, titre, 
34 pp., un f. n. ch. d’errata, demi-chagrin maroquiné Bradel marine à coins, tranches rouges (Carayon). 
(331). {214278} 1.000 €

Rarissime relation des divertissements organisés dans la station normande pour la duchesse de Bourbon, Caroline 
de Hesse-Rheinfels-Rotenburg (1714-1741), qui fut la seconde épouse de Louis IV de Bourbon-Condé.
Frère I, 466. Seulement deux exemplaires au CCF (BnF et Toulouse). Deschamps ne signale pas de presse à 
Forges au XVIIIe siècle : soit l’impression se fit sur imprimerie privée de la duchesse de Bourbon, soit l’adresse est 
pseudépigraphe.

2054- FRET (L.-Joseph). L’Abbaye de la Grande-Trappe. Mortagne-au-Perche, Danguy, 1933, in-8, 134  pp., 
broché. (913). {215681} 40 €

2055- FRET (L.-Joseph). Antiquités et chroniques Percheronnes, ou recherches sur l’histoire civile, religieuse, 
monumentale, politique et littéraire de l’ancienne province du Perche et pays limitrophes. [Mortagne], 
1838-1840, 3 vol. in-8, XXII-462 pp., VI-650 pp. et III-559 pp., portrait en frontispice (tome 1), 3 planches 
lithographiées dont une repliée broché Petit accroc au dos du tome 3. (1065). {214902} 350 €

Édition originale.
La meilleure histoire du Perche écrite au XIXe siècle, de l’époque Gauloise au début du XIXe siècle.
Frère, I, 486.
Bon exemplaire dénué de rousseurs avec les belles couvertures imprimées sur papier jonquille.

2056- GAUTIER (Jean-Jacques). Histoire d’Alençon, et supplément. Marseille, Laffitte Reprints, 1977, in-8, 
239-174 pp., ill. in-t., carte dépliante en frontispice, bradel skyvertex brun (reliure de l’ éditeur). (1087). 
{215596} 40 €

Réimpression tirée à 300 exemplaires de l’édition d’Alençon, 1805.

2057- GOBILLOT (René). Blavou, La Perrière, Bellême. Excursion archéologique. Bellême, Levayer, 1913, in-8, 
16 pp., planches, broché. (913). {215659} 30 €

2058- GOBILLOT (René). A travers la campagne de St-André, le pays d’Ouche et le Perche. Alençon, Imprimerie 
alençonnaise, 1910, in-8, 107 pp., ill. in et h.-t., plan dépliant, broché. Dos muet, scotch en pied. (1077). 
{215439} 40 €

2059- GODET (Abbé Henri). Mémoire historique sur la paroisse des Mesnus. Mortagne, Marchand & Gilles, 
Daupeley, 1893, in-8, 81 pp., broché. Dos et plats renforcés par du scotch. Rousseurs. (1088). {215687}  
 70 €

Forme le n°4, 2e série des Documents sur la province du Perche.

2060- GODET (Abbé Henri). Mémoire historique sur Le Pas-Saint-Lhomer. Mortagne, Fournier, 1908, in-8, 
170 pp., carte in-fine, broché. Dos renforcé par du scotch. (878). {215447} 80 €

Collection « Documents sur la province du Perche, 2e série, VIII ».

2061- GODET (Abbé Henri). Mémoire sur les paroisses du Mage et de Feillet. Mortagne, George Meaux, 1897, 
gr. in-8, IX-359 pp., 6 ill. h.-t., index, broché. Manque la première de couverture. (1064). {214945} 80 €

 Collection « Documents sur la province du Perche, 2e série, n°5 ».

2062- GOUVERNEUR (A.). Essais historiques sur le Perche. Nogent-Le-Rotrou, 1882, gr. in-8, XIV-396 pp., 
carte dépliante, demi-chagrin brun, dos à nerfs orné de fleurons dorés, premier plat de couverture conservé 
(reliure de l’ époque). Dos passé. Rousseurs et mouillures. (1269). {213863} 150 €

2063- GUERY (Charles). Histoire de l’Abbaye de Lyre. Evreux, Imprimerie de l’Eure, 1917, in-8, XII-664 pp.,  
14 pl. dont dépl., broché. {214212} 120 €

Histoire de l’Abbaye de Notre-Dame de Lyre, de sa création au XIe siècle jusqu’à sa disparition à la fin du XVIIIe 
siècle.
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2064- HIPPEAU (Célestin). Dictionnaire topographique du département du Calvados, comprenant les noms 
de lieu anciens et modernes. Publié par ordre du ministre de l’Instruction publique et sous la direction 
du comité des travaux historiques. Paris, Imprimerie Nationale, 1883, in-4, LVI-330 pp., texte sur deux 
colonnes, demi-chagrin brun, dos à nerfs, premier plat de couv. cons. (reliure moderne). (1256). {214217}  
 150 €

2065- JOUANNE (René). Cahiers de doléances des Corps et Corporations de la ville d’Alençon pour les États 
généraux de 1789. Paris, Alençon, 1929, gr. in-8, LXXXVIII-162 pp., index, broché. (1108). {2342} 70 €

2066- JOUANNE (René). Les Origines du conseil général de l’Orne (1790). Etude suivie de la liste des membres 
de cette assemblée (1790-1921). Alençon, Imprimerie alençonnaise, 1921, in-4, 131 pp., broché. Dos muet. 
(1077). {215443} 120 €

2067- LA QUERIERE (Eustache de). Description historique des maisons de Rouen, les plus remarquables par 
leur décoration extérieure et par leur ancienneté ; dans laquelle on a fait entrer les édifices civils et religieux 
devenus propriétés particulières. Ornée de vingt-et-un sujets inédits, dessinés et gravés par E. H. Langlois 
[- de dix-neuf planches]. Paris, Firmin Didot, Rouen, Nicétas Périaux, 1821-1841, 2 vol. in-8, [2] ff. n. ch., 
260 pp. ; [2] ff. n. ch., vi-290 pp., avec 36 planches hors texte gravées au trait, demi-chagrin noir, dos lisses 
orné de filets dorés, coins en vélin vert (reliure de l’ époque). Tomaisons interverties. (1247). {213884} 500 €

Rarissime complet des deux volumes parus à vingt ans d’intervalle, et d’autant que le second volume connut un 
tirage moindre que le premier. Le premier volume ne compte que 17 planches (chiffrées 1-16), le second 19.
C’est là le tout premier ouvrage d’Eustache de La Quérière (1783-1870), ancien négociant converti à l’archéologie et 
au patrimoine : il contribua à sauver pas mal de maisons particulières de la destruction.
Frère II, 156.

2068- LAROUVIERE (Jean). Nouveau système des eaux minérales de Forges (Normandie). Édition de 1699, 
annotée et mise au courant de la science par Ch. Thomas-Caraman, médecin de l’établissement thermal de 
Forges-les-Eaux, suivie du Portrait littéraire de la duchesse de Chaulnes (Forges au XVIIIe siècle), par Ed. et  
J. de Goncourt. Avec les plans de Forges aux XVIIe et XIXe siècles. Paris, Octave Doin, 1886, in-8, [4] ff. n. 
ch. (faux-titre & titre, préface du commentateur), [9] ff. n. ch. (titre, dédicace, préface et table de l’ouvrage 
réimprimé), 230 pp., avec 2 plans dépliants hors texte, broché sous couverture rempliée en peu de vélin. 
(1080). {214340} 100 €

Il s’agit de la réimpression anastatique d’un opuscule devenu rare et paru en 1699, ne reprenant cependant que le 
plan sur les 3 gravures de l’originale. Après avoir longuement étudié les effets des eaux de Forges (pays de Bray) 
sur divers malades ainsi que sur lui-même, le médecin Jean Larouvière devint Intendant de cette station déjà très 
fréquentée au XVIIe siècle. 
Quant au portrait de la duchesse de Chaulnes, il est extrait des Portraits intimes du dix-huitième siècle, des deux 
frères Goncourt, paru originellement en 1857-58.
Frère II, 161 (pour l’originale).
Envoi autographe de l’éditeur, (nom gratté), comme sur la plupart des exemplaires.

2069- LASSEUR (G.). Fiefs et manoirs du Passais. Paris, Jouve et Cie, 1947, in-8, 215  pp., nbses ill. in-t., 
bibliographie, broché. (1244). {94067} 100 €

La couverture et le dos ont pour titre : Châteaux et manoirs de la région de Domfront.

2070- LE BOURGUIGNON DU PERRE (Louis). Constantin Le Bourguignon du Perré de Lisle (1740-1804). 
Caen, Imp. Adeline, G. Poisson et Cie, 1916, in-8, 482 pp., portr. en front., ill. h.-t., toile brique, couv. cons. 
(reliure moderne). (1045). {213857} 70 €

2071- LEFAVERAIS (Henri). Histoire des communes du canton de Messey (Orne) depuis les temps les plus 
anciens. La Révolution de 1789. - Episodes divers. Deuxième édition. Caen, Typographie Goussiaume de 
Laporte, 1873, in-8, 322 pp., broché. Dos renforcé par du scotch. Envoi. (690). {214943} 70 €

Le juge de paix Julien-François-Henri Lefaverais (1790-1869) fut un moment député de l’Orne (1849-1851)  ; il 
siégea avec les légitimistes.

2072- LIARD (F.). Histoire de Domfront ou recueil de nombreux documents sur Domfront. Deuxième édition. 
Domfront, Liard, 1864, in-8, 215 pp., 3 planches, 2 planches dépl., demi-chagrin vert, dos à nerfs, filets 
dorés (rel. de l’ époque). Ex-libris Bibliothèque du Comte de Rohan-Chabot. Bon exemplaire. (920). {214893}  
 120 €

Petite tache brune en marge des premiers feuillets.



Le Curieux296

NORMANDIE

2073- LINAND (Barthélémy). Nouveau traité des eaux minérales de Forges, où l’on fait voir dans les nouveaux 
principes de physique & de médecine, quelle est la nature de ces eaux. En quoy consistent leurs vertus. 
Dans quelles maladies elles sont bonnes, & comment elles en détruisent les causes. Quelles précautions il 
faut prendre avant que d’en boire. Quel régime il faut observer en les prenant, & après les avoir prises, &c. 
Avec un plan des sources, du lieu où elles sont, de l’enclos & du bois des RR. Pères Capucins, & du bourg 
de Forges, dessiné sur le lieu. Paris, Pierre Bienfait, 1697, in-8, 4] ff. n. ch. (titre avec collette de libraire, 
avertissement, explication du plan), 136 pp., avec un plan dépliant hors texte, basane fauve, dos à nerfs 
cloisonné et fleuronné, tranches mouchetées (reliure de l’ époque). Coiffes rognées, coins abîmés. (1084). 
{214276} 600 €

Seconde édition (la première est de 1696). 
C’est dès 1573 que les eaux de Forges furent remarquées par Nicolas Le Moy. La ville devint une résidence thermale 
dès le XVIIe siècle et fut fréquentée assidûment par la Cour. 
Frère II, 252.
Relié avec  : 1. [LINAND : ] Nouveau traité des eaux minérales de Forges (…). Par M. B.L ***, docteur en médecine. 
Paris, veuve de Charles Coignard, 1696, titre et 22 pp. C’est l’originale de l’opuscule de 1697. - 2. Lettre de Me 
Barthélémy Linand docteur en médecine écrite à M** le 15 octobre 1696 où il répond à quelques objections qu’on a 
faites contre son livre des eaux minérales de Forges. S.l.n.d. [1697], 28 pp. Frère, ibidem.

2074- LONLAY (Eugène de). Argentan, son histoire et ses légendes. Paris, E. Dentu, 1873, in-16, 35  pp., 
frontispice, broché. Dos renforcé par du scotch. (918). {215100} 40 €

2075- LOTH (Jules). Histoire du cardinal de La Rochefoucauld et du diocèse de Rouen pendant la Révolution. 
Evreux, 1893, 2 tomes en 1 vol. gr. in-8, V-756 pp., front., toile beige, couv. cons. (reliure moderne). Cachet 
(annulé). Annotations au crayon. (1089). {214627} 150 €

2076- MARAIS (H.) et H. BEAUDOIN. Essai historique sur la cathédrale et le chapitre de Séez. Alençon, 
Thomas, 1876, gr. in-8, XXX-449 pp., ill. h.-t., demi-percaline rouge (reliure postérieure). Bon exemplaire. 
(956). {214940} 120 €

2077- MEYER (Edmond). Histoire de la ville de Vernon, et de son ancienne chatellenie. Les Andelis, chez 
Delcroix, 1874-1875, 2 vol. pet. in-4, 404 pp. et 420 pp., index, 30 dessins h.-t. par Adolphe Meyer, bradel 
demi-percaline aubergine, dos orné (reliure de l’ époque). (846). {214218} 250 €

2078- MOUCHERON (Pierre-Antoine de). Maison-Maugis, son histoire, son château, ses seigneurs, d’après 
des documents inédits. Nouvelle édition revue et augmentée par J. de Moucheron. Alençon, Imprimerie 
alençonnaise, 1929, in-8, 65 pp., broché. Envoi. (1077). {215433} 40 €

2079- NOEL (Eugène). Rouen, promenades et causeries. Rouen, Schneider, 1872, in-12, 216 pp., index, demi-
basane verte, dos à nerfs orné de filets dorés, couv. cons. (rel. de l’ époque). Dos passé et frotté, coins usés, qqs 
rousseurs. (555). {153216} 60 €

2080- PASCAL (Paul). Elie Benoist et l’église réformée d’Alençon. D’après des documents inédits. Paris, 
Fischbacher, 1892, in-8, 207 pp., portrait h.-t. fac-similé dépliant, broché. Couverture abîmée, renforcée 
par du scotch, avec rousseurs et mouillure. (1077). {215431} 40 €

2081- PIEL (Jean). Essai sur la réforme de l’impôt direct au XVIIIe siècle. La Taille proportionnelle dans les 
généralités de Caen et d’Alençon. Caen, Caron & Cie, 1937, in-8, 222 pp., broché. Dos renforcé par du 
scotch. (956). {203970} 70 €

Thèse pour le doctorat en Droit.

2082- [PROSTITUTION] - Curiosités bibliographiques. La Descouverture du style impudique des courtisannes 
de Normandie à celles de Paris, envoyée pour estrennes. De l’invention d’une courtisanne angloise. Rouen, 
J. Lemonnyer, 1880, in-12, [2] ff. n. ch., IV pp., 7 pp., demi-percaline Bradel cerise à coins, pièce de titre en 
long, tête dorée, couverture conservée (reliure de l’ époque). (1251). {215946} 70 €

Tirage limité à 200 exemplaires. Celui-ci, un des 50 sur papier Whatman, numéroté à la main (24/200).
Il s’agit de la reproduction d’un opuscule rarissime, imprimé à Paris en 1618, et qui avait déjà fait l’objet de 
réimpressions en 1855 et 1873. Le sujet en est les ruses et techniques des prostituées normandes pour paraître 
plus belles et plus accortes qu’elles ne sont  : « Item. Celles quy auront une espaule plus grosse que l’autre, & seront 
bossues, par le moyen d’un corps de cuirasse & force garnitures à leurs robbes les feront paroistre esgalles & cacheront cette 
imperfection ».
Un seul exemplaire de cette édition au CCF (BnF). Frère I, 343. Gay I, 865.
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2083- ROBERT (Benjamin). La Maison des nouveaux catholiques à Alençon. Etude historique. Alençon, chez 
l’Auteur, 1940-1942, 2 fascicules in-8, 34 pp. et 39 pp., broché. (1077). {215441} 60 €

Premier fascicule : Avant 1685. Deuxième fascicule : De 1686 à 1755.

2084- ROMANET (Olivier de). Table alphabétique donnant les identifications des noms de Personnes et de 
Lieux, contenus dans la géographie et dans le Cartulaire du Perche. Mortagne, Imprimerie de l’Echo de 
l’Orne, 1901-1902, gr. in-8, [8]-77 pp., broché. (1241). {116140} 50 €

Publié dans les Documents sur la province du Perche (n°1).

2085- ROUEN PITTORESQUE. Quarante dessins par Maxime Lalanne. Texte par Allais, Ch. de Beaurepaire, 
Dubosc, Félix, Hedou, H. de Lapommeraye. Rouen, E. Augé, 1886, in-4, XII-135 pp., 30 planches, ill. in-t., 
demi-basane à coins, dos à nerfs orné de feuilles dorées, (reliure de l’ époque). Qqs piqüres et rousseurs. (952). 
{215157} 120 €

Rouen au début de la IIIe République.

2086- ROUSSEAU (Xavier). Histoire du collège d’Argentan. Précédée d’une étude de E. Vimont sur les écoles 
d’Argentan de 1405 à 1789, annotée et completée par Xavier Rousseau. Argentan, Éditions du «  Pays 
d’Argentan », 1934, in-8, 83 pp., ill. in et h.-t., broché. Pages légèrement écornées. (915). {215603} 40 €

2087- SAVARY (Jacques). Pouillé de l’ancien diocèse de Seès. Rédigé en 1763 par Jacques Savary, chanoine 
prébendé de Colombiers, secrétaire de l’Évêché, et publié par les soins de la Société Historique et 
Archéologique de l’Orne. Alençon, Manier, 1903-1908, 2 vol. gr. in-8, VIII-205 pp. et 234 pp., index, 
broché. (1064). {156211} 150 €

I. Evêques et chapître. Doyennés de Seès et de Macé. II. Doyennés d’Alençon et de la Marche.

2088- SURVILLE (A.). Un Coin du bocage normand ou l’ancienne paroisse Sainte-Suzanne devenue La 
Chapelle-Biche. Le Mans, Harel, 1893, in-8, V-396 pp., 2 pl. d’armoiries, planche, broché. Second de plat 
de couverture renforcé. (920). {156441} 100 €

2089- TRIGER (Robert). Un maire d’Alençon pendant l’invasion allemande. M. Eugène Lecointre, 1826-
1902. Alençon, Lecoq et Mathorel, 1904, gr. in-8, 285 pp., carte-frontispice, 2 plans et 2 fac-similés h.-t., 
demi-basane brune, dos lisse, filets dorés (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (1067). {214900} 120 €

2090- TURGIS (Edouard). Oissel. Glanes, traditions, souvenirs, faits contemporains. Planches et vignettes 
dessinées et gravées par G. Morel. Evreux, Charles Hérissey, 1886, fort vol. grand in-8, [4]-III-XXIII-792 pp., 
avec un portrait-frontispice sous serpente, des illustrations en noir dans le texte et une planche de costumes 
en couleurs, hors-texte, demi-chagrin aubergine, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Dos passé. Bon exemplaire. 
(1266). {214167} 200 €

Édition originale de cette monographie locale rédigée par le maire de la Commune à partir des archives conservées 
(c’est-à-dire à partir de 1789).

2091- VEREL (Charles). Ferrière-la-Verrerie. Alençon, Renaut-de Broise, 1896, in-8, 113  pp., broché. Dos 
renforcé par du scotch. Taches sur la couverture. (1245). {215926} 70 €

Rare. Le CCFr ne connait que la réimpression publiée il y a une vingtaine d’années.
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2092- ACLOCQUE (Geneviève). Les Corporations, l’industrie et le commerce à Chartres, du XIe siècle à la 
Révolution. Paris, Auguste Picard, 1917, gr. in-8, X-405 pp., avec un frontispice et des illustrations dans le 
texte, broché. Envoi. (1082). {214994} 100 €

L’ouvrage forme le développement de la thèse de l’archiviste-paléographe Geneviève Acloque (1884-1967), Études 
sur le commerce et l’ industrie à Chartres depuis le xie siècle jusqu’ à la fin du ministère de Colbert , publiée à Abbeville 
en 1910.
Rappelons qu’en 1910, elle avait été la première femme diplômée de l’Ecole nationale des Chartes. Elle ne travailla 
cependant pas mais épousa à Paris en 1913 Louis de Laire, vicomte d’Espagny qui mourut l’année suivante puis, 
en secondes noces, Joseph de Croÿ, lui aussi archiviste- paléographe. Elle poursuivit cependant, pour le plaisir, ses 
recherches historiques.

2093- AMIET (Louis). Essai sur l’organisation du chapitre cathédral de Chartres (du XIe au XVIIIe siècle). 
Avant-propos de M. Maurice Jusselin. Chartres, Lainé, 1922, in-8, XIX-240 pp., broché. Petits manques de 
papier sur la couverture, dos renforcé par du scotch. Envoi. (913). {215656} 40 €

2094- AUGIS (J.). Essai historique sur la ville & châtellenie de La Ferté-Villeneuil. Châteaudun, Pouillier, 1902, 
gr. in-8, XX-464 pp., 7 planches, 1 plan sur double page, demi-basane vert bouteille, dos à nerfs, couverture 
et dos conservés (reliure de l’ époque). Dos passé. Quelques rousseurs, notamment sur les planches. Cachet 
Bibliothèque de Georges Fessard. (1269). {213859} 150 €

2095- BADIN (M.). Géographie d’Eure-et-Loir, comprenant la topographie physique et politique, l’administration, 
la statistique, l’industrie et le commerce, l’histoire, la biographie, l’archéologie, la bibliographie, et un 
dictionnaire descriptif de toutes les communes et localités remarquables du département. Revue avec soin 
sur les documents officiels les plus récents. Chartres, Noury-Coquard, 1849, in-12, 390 pp., carte dépliante 
en couleurs, broché. Déchirures sur la couverture. Quelques rousseurs. Joint une carte dépliante (volante). 
(880). {213985} 60 €

Avec 2 pages de titres, la seconde étant : Géographie départementale classique et administrative de la France (…), 
département d’Eure-et-Loir, Paris, Dubochet, 1848.
En effet « L’impression de notre Géographie était faite, lorsque le peuple français a changé sa forme de gouvernement. 
La monarchie élue de 1830 a fait place à la République (24 février 1848)… ».

2096- BEAUHAIRE (Joseph). Diocèse de Chartres. Chronologie des évêques, des curés, des vicaires et des 
autres prêtres de ce diocèse depuis les temps les plus reculés jusqu’à nos jours. Châteaudun, J. Pigelet, Paris, 
Techener, 1892, fort gr. in-8, VIII-710 pp., portrait-frontispice, broché. Dos renforcé par du scotch. (755). 
{215554} 120 €

L’ouvrage est peu commun, et il est encore plus exceptionnel dans son genre  : car il descend très bas dans la 
population cléricale (chaque paroisse a sa notice et sa liste), ce qui n’est absolument pas fréquent pour ces 
monographies cléricales, le plus souvent faute de documents originaux. 

2097- BEAUVAIS DE SAINT-PAUL (Pierre-Alexandre-Désiré de). Essai historique et statistique sur le canton 
et la ville de Mondoubleau. Nouvelle édition (…) publiée sous la direction de J. Roulleux, avec le concours 
de Ulysse Reimbourg (…). Paris, Berger Frères, 1935, in-8, VIII-343 pp., 37 planches, carte dépliante, demi-
basane brune marbrée, dos lisse orné d’un fleuron doré (reliure de l’ époque). Petites épidermures à la coiffe. 
(1277). {213902} 120 €

2098- BELTON (Louis). Notes sur l’histoire des protestants dans le Blésois. Blois, Reyval, 1886, in-8, 158 pp., 
broché. Dos renforcé par du scotch. (918). {215102} 60 €

2099- BERLUCHON (Laurence). Jardins de Touraine. Préface d’Albert Maumené. Tours, Arrault, 1947, in-4, 
365 pp., frontispice en couleurs, nbses ill. in-t., broché, couv. rempliée. (1235). {215448} 40 €

Etude sur les jardins des châteaux et belles demeures de Touraine.

2100- BLONDEL (André). Essai sur les institutions municipales de Chartres, spécialement du XIIIe au XVIIe 
siècle. Chartres, Durand, 1903, in-8, 156 pp., demi-basane brune, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Dos 
légèrement passé. (1247). {213881} 120 €
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2101- BORDAS (Jean-Baptiste). Histoire sommaire du Dunois, de ses comtes et de sa capitale. Chateaudun, 
Louis Pouillier, 1884, 2 vol. gr. in-8, LXIII-1 f. d’errata, 406 pp. et 372 pp., carte et plan dépliants, broché. 
Dos factice. Qqs rousseurs (1106). {214921} 180 €

2102- BOSSEBŒUF (L.). Le Château de Véretz. Son histoire et ses souvenirs. Tours, Imprimerie Tourangelle, 
1903, fort in-4, XIII-575 pp., frontispice, ill. in-t., broché. (1242). {214985} 70 €

Saffroy, II-33914.

2103- BOSSEBOEUF (Louis-Auguste). Le Château et la Sainte-Chapelle de Champigny-sur-Veude (Indre-et-
Loire). Notice historique et archéologique. Tours, Bousrez, s.d., (1887), in-8, 95 pp., frontispice, broché. 
(915). {215605} 50 €

Mention de deuxième édition sur la couverture.

2104- BOSSEBŒUF (Louis-Auguste). La Touraine historique et monumentale. Amboise. Le château. La ville et 
le canton. Tours, Péricat, 1897, in-4, XVI-616 pp., ill. in et h.-t., index, broché. Dos renforcé par du scotch. 
(1242). {214988} 120 €

Rare ouvrage tiré à petit nombre (n° 439).

2105- BOURDERIOUX (Michel). Touraine et Berry d’autrefois. Scènes vécues de l’Ancien Régime. Issoudun, 
Imprimerie Laboureur et Cie, 1971, gr. in-8, 289 pp., 15 illustrations in-t. à pleine page, broché. (1247). 
{213873} 70 €

2106- BOUVIER (Pierre). Etude sur l’Hôtel-Dieu d’Orléans, au Moyen Age et au XVIe siècle. Orléans, Pigelet 
et Fils, 1914, in-8, 184 pp., plan h.-t., broché. (755). {215362} 70 €

2107- BRAINNE (C.), J. DEBARBOUILLER et Ch.-F. LAPIERRE. Les Hommes illustres de l’Orléanais, 
biographie générale des trois départements du Loiret, d’Eure-et-Loir & de Loir-et-Cher. Orléans, Alphonse 
Gatineau, 1852, 2 vol. in-8, VIII-396 pp. et 414 pp., demi-veau blond, dos à nerfs orné de filets dorés, têtes 
marbrées (reliure de l’ époque). Ex-libris Georges Fessard. Bon exemplaire. (941). {213938} 300 €

2108- BRANTES. La Terre du Fresne en Vendômois. Notice historique sur la formation du domaine et ses 
propriétaires. 1283-1937. Paris, Limoges, Guillemot et Lamothe, 1937, petit in-4, 137 pp., frontispice, ill. 
in-t., une carte dépl. en couleurs, broché, couv. rempliée. Tiré à 250 exemplaires hors-commerce (134/250). 
{215972} 80 €

2109- BUISSON (P.) et P. BELLIER DE LA CHAVIGNERIE. Tableau de la ville de Chartres en 1750. Pour 
accompagner le plan publié par la Société archéologique d’Eure-et-Loir en 1860. Chartres, Garnier, 1896, 
in-8, X-244 pp., plan dépliant en frontispice, 42 planches, demi-basane verte, dos à nerfs, couverture et 
dos conservés (reliure postérieure). Dos passé, petit accroc à la coiffe. Rousseurs éparses. Déchirure au plan 
dépliant. (941). {213936} 150 €

2110- BULTEAU (Marcel-Joseph). Description de la cathédrale de Chartres, suivie d’une courte notice sur les 
églises de Saint-Pierre, de Saint-André et de Saint-Aignan de la même ville. Chartres, Garnier, Paris, Sagnier 
et Bray, 1850, in-8, 320 pp., 5 planches dont frontispice, demi-basane bleue, dos lisse orné de filets dorés 
(reliure de l’ époque). Il manque 2 planches. (1274). {213872} 80 €

2111- CALLUET (Abbé Jean-Nicolas-Augustin). Le Tour-de-ville, promenade chartraine en 22 stations. 
Chartres, Noury-Coquard, 1858, petit in-8, [12]-VIII-382 pp., demi-basane bouteille, dos à nerfs orné de 
filets à froid, couv. cons. Dos passé. Signature de l’auteur précédée du numéro 234. Une photo ancienne 
volante (vraisemblablement de l’auteur) est jointe. Ex-libris Georges Fessard. (1269). {213868} 120 €

Exemplaire sur beau papier.

2112- [CARTE] - Description du Blaisois. Anno 1630. S.l. [Amsterdam], [Janssonius], s.d., in-4 oblong (41 x 54 cm). 
En feuille. (gc6). {215253} 180 €

Belle carte en noir présentant le nord à gauche et le sud à droite, couvrant la région entre Issoudun et Beaugency, 
ainsi qu’entre Amboise et Orléans. Armes de France et de Navarre dans un cartouche sur la partie inférieure droite.
Il s’agit de l’un des tirages de la carte donnée par Hendrik Hondius d’après Gerhard Mercator.
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2113- [CARTE] - Description du païs Blaisois. Paris, Picquet, s.d., in-4 oblong (42 x 54 cm). En feuille. (gc6). 
{215250} 180 €

Belle carte en noir, comportant une échelle par lieues et 3 cartouches, gravée par Jean [IV] Le Clerc (1560-1621 
ou 1622), imprimeur-libraire, éditeur et graveur d’estampes actif depuis 1587, mais aussi géographe et éditeur de 
cartes. Il avait obtenu le 20 décembre 1619 un privilège de six ans pour « graver les cartes des provinces de France et 
les portraits des patriarches et princes du peuple hébreu avec l’ histoire chronologique ». C’est à cette série que se rattache 
notre carte, qui appartient donc à la dernière période de l’activité de Le Clerc, et fut également insérée dans le 
Théâtre géographique du royaume de France (1619-[1632]). Après sa mort, sa veuve, Frémine Ricard (ou : Richard), 
est attestée en sa succession, et son fils Jean [V] Le Clerc, également graveur et éditeur d’estampes, est reçu libraire 
dès 1618. Il est probable que l’une ou l’autre ait continué l’exploitation du fonds des cartes de leur mari ou père.
Cf. Pastoureau, Les Atlas français , XVIe-XVIIe siècles, p. 296 (16).

2114- [CARTE] - Description du païs de Beauce. Par Damien de Tampleux escuyer sieur du Frestoy. S.l., Jean 
Le Clerc ex[cudebat] cum privilegio, s.d., in-4 oblong (42 x 54 cm). En feuille, bords un peu ébarbés. (gc6). 
{215251} 180 €

Belle carte du XVIIe siècle en noir, disposée sud à gauche, nord à droite, avec une échelle par lieues, documentant 
la région comprise entre Blois et Orléans au sud, Paris et Meulan au nord.
Elle est gravée par Jean [IV] Le Clerc (1560-1621 ou 1622), imprimeur-libraire, éditeur et graveur d’estampes actif 
depuis 1587, mais aussi géographe et éditeur de cartes. Il avait obtenu le 20 décembre 1619 un privilège de six ans 
pour « graver les cartes des provinces de France et les portraits des patriarches et princes du peuple hébreu avec l’ histoire 
chronologique ». C’est à cette série que se rattache notre carte, qui appartient donc à la dernière période de l’activité 
de Le Clerc, et fit également partie de la grande publication du Théâtre géographique du royaume de France (première 
édition en 1619). Après sa mort, sa veuve, Frémine Ricard (ou : Richard), est attestée en sa succession, et son fils Jean 
[V] Le Clerc, également graveur et éditeur d’estampes, est reçu libraire dès 1618. Il est probable que l’une ou l’autre 
ait continué l’exploitation du fonds des cartes de leur mari ou père.
Annotation manuscrite d’époque dans le coin inférieur droit  : « Pontgouin est à sept lieues au dessus de Chartres, 
& apartient à Mgr Daligre Chancelier de France [soit entre 1674 et 1677], Pontgouin est marqué de cette casse x ». 
Effectivement, une croix à l’encre apparaît au-dessus du nom de la localité.
Cf. Pastoureau, Les Atlas français , XVIe-XVIIe siècles, p. 296 (17).

2115- CHALLINE (Charles). Recherches sur Chartres. Transcrites et annotées par un arrière-neveu de l’auteur. 
Chartres, Société archéologique d’Eure-et-Loir, 1918, in-8 carré, XIV-506 pp., avec des illustrations dans le 
texte et 2 planches hors-texte, index, broché. Dos renforcé par du scotch. (1248). {214957} 60 €

En dépit de la date tardive, il s’agit bien de la première édition de ce texte de l’érudit chartrain Charles Challine 
(1596-1678), premier avocat du Roi au siège présidial de sa ville, et dont le manuscrit était alors conservé en six 
copies posthumes (cinq à la Bibliothèque municipale de Chartres, un à la Bibliothèque Nationale). C’est bien 
l’oeuvre principale de l’auteur : destinée à la publication, elle ne fut malheureusement pas achevée, et comprend de 
nombreuses redites. 

2116- CHANTELOU (Claude). Marmoutier. Cartulaire tourangeau et sceaux des abbés. Publiés par Paul 
Nobilleau. Tours, Guilland-Verger, 1879, in-8, XCV-207 pp., ill. in-t., broché. Exemplaire sur papier vergé. 
Dos cassé, qqs manques à la couv. et au dos. (966). {215593} 150 €

2117- CHAPRON (Louis-Ferdinand). Délibérations et autres actes officiels de la municipalité de Courtalain, 
depuis le 1er janvier 1790 jusqu’aux derniers mois de l’année 1795. Châteaudun, Imprimerie de la société 
typographique, 1905, in-8, 42  pp., broché. Rousseurs sur la couverture. Un feuillet restauré. (1077). 
{215432} 40 €

2118- [CHARTRES - PLACARD] - Le Conseil municipal de la ville de Chartres à ses concitoyens. Chartres, 
Durand-Le Tellier, s.d., (1814), placard in-folio (53 x 42 cm), anciennes armes de la ville de Chartres 
sommant le texte, {215229} 120 €

Annonce à l’heureuse population de Chartres un summum de contentement parce que «  l’antique et noble race 
des Bourbons va de nouveau régner sur nous pour notre bonheur  ». Brève et jubilatoire, l’affiche se termine par un 
quadruple hourra quand même un peu surprenant : « Vive Louis XVIII ! Vive Alexandre ! Vive le Roi de Prusse ! Vivent 
les princes alliés ». On a oublié « Vive l’Angleterre ! », à moins qu’on n’ait pas osé.

2119- [CHARTRES - PLACARD] - Décret de la municipalité, & du comité permanent de surveillance de la 
ville de Chartres, du vendredi treize novembre mil sept cent quatre-vingt-neuf. Chartres, Fr. Le Tellier, 
1789, placard in-folio (51 x 39 cm). En feuille. {215230} 120 €

Six articles sur l’incorporation des citoyens de Chartres dans la Garde Nationale.

2120- [CHARTRES - PLACARD] - Département d’Eure et Loir. - Poids et mesures. Tableau du rapport de 
l’ancienne aune en usage dans le département d’Eure et Loir, en mètres. Chartres, Durand & Labalte, 
fructidor an VII, (septembre 1799), placard in-folio (50 x 36 cm). En feuille. {215237} 70 €
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Le département d’Eure-et-Loir était partagée entre une zone utilisant l’aune de Chartres (valant 3 pieds 8 pouces, ou 
1 mère et 191 millimètres) et une autre, moins étendue (Châteaudun, Senonches, Civry, etc.) utilisant l’aune de Paris 
(valant 3 pieds 7 pouces, soit 1 mètre 188 millimètres). Où l’on voit que l’unification métrique n’était pas un luxe …

2121- [CHARTRES - PLACARD] - Département d’Eure et Loir. Conscription de 1806. Décret impérial qui 
ordonne la levée de la conscription de mil huit cent six. Chartres, Labalte fils et Durand, s.d., (1806), placard 
grand in-folio (92 x 51 cm), texte sur trosi colonnes, en feuille, ébarbé. {215239} 100 €

Reproduit le texte du décret impérial, avec les transcriptions pour les arrondissements et cantons d’Eure-et-Loir.

2122- [CHARTRES - PLACARD] - Département d’Eure et Loir. Décret de l’Assemblée nationale, du 21 juin 
1791. Chartres, Fr. Durand, & Fr. Labalte, s.d., (1791), placard in-folio (54 x 42 cm), texte sur trois colonnes, 
en feuille. {215232} 120 €

Sur la fuite de Louis XVI, encore qualifiée d’ »enlèvement du Roi & de la famille royale » par l’Assemblée.

2123- [CHARTRES - PLACARD] - Département d’Eure et Loir. Décret de la Convention Nationale, du 26 
février 1793, l’an second de la République française. Qui enjoint aux propriétaires ou locataires des maisons, 
de donner à leurs municipalités respectives la liste nominative des personnes logées chez elles. Chartres, Fr. 
Durand, s.d., (1793), placard in-folio (51 x 36 cm), texte sur deux colonnes, en feuille. {215231} 120 €

Répercute pour le département d’Eure-et-Loir ces dispositions de haute police, ironiquement déclarées comme 
« pouvant se concilier avec les principes d’un gouvernement libre », et destinées à permettre la traque des opposants de 
tout poil.

2124- [CHARTRES - PLACARD] - Fêtes anniversaires du couronnement, et de la bataille d’Austerlitz. 
Programme pour la ville de Chartres. Chartres, Durand-Le Tellier, décembre 1807, placard in-folio (60 x 
48 cm), texte sur deux colonnes, en feuille, bords ébarbés. {214915} 150 €

Instructions du 2 décembre 1807, en 8 articles, émanant du premier préfet d’Eure-et-Loir, Jean-François-Marie 
Delaître (1766-1835), en poste de 1800 à 1813.

2125- [CHARTRES - PLACARD] - Poids et mesures. - Département d’Eure et Loir. - Arrondissement de 
Chartres. Tableau de comparaison des anciennes mesures à grains avec les nouvelles. Chartres, Durand 
et Labalte, thermidor an X, (août 1802), placard grand in-folio (116 x 46 cm), texte sur deux colonnes, en 
feuille, une mouillure à une pliure. {215238} 100 €

Après une observation générale présentant les nouvelles unités de contenance (kilolitre, hectolitre, décalitre, litre, 
décilitre, centilitre), le texte détaille les conversions marché par marché : marché de Chartres ; marché d’Auneau ; 
marché de Gallardon ; marché de Maintenon ; marché de Courville ; marché d’Epernon ; marché d’Illiers ; marché 
de Janville.

2126- [CHARTRES - PLACARD] - Préfecture d’Eure et Loir. Du 20 août 1815. Chartres, Durand et Labalte 
fils, s.d., (1815), in-folio (52 x 42 cm), texte sur deux colonnes, séparées par une frise fleurdelisée, en feuille. 
{214920} 70 €

Sur le paiement et la répartition de la contribution extraordinaire de deux millions levée sur le département, en 8 
articles émanant d’Achille Le Tonnelier de Breteuil (1781-1864), préfet tout nouvellement installé (20 juillet 1815), 
à la suite de l’épisode des Cent-Jours.

2127- [CHARTRES - PLACARD] - Préfecture d’Eure et Loir. Sénat-conservateur. Extrait des registres du 
Sénat-conservateur. Du mercredi 6 avril 1814. Chartres, Durand et Labalte fils, s.d., (1814), placard in-folio 
(52 x 42 cm), texte sur trois colonnes, en feuille. {215234} 100 €

Dévoile pour les habitants d’Eure-et-Loir le texte de la « constitution sénatoriale » libérale que l’assemblée voulait 
faire accepter à « Louis-Stanislas-Xavier de France, frère du dernier Roi » avant de lui confier la couronne.

2128- [CHARTRES - PLACARD] - Préfecture d’Eure-et-Loir. Naissance de S. A. R. Mgr le Duc de Bordeaux. 
Chartres, Durand-Le Tellier et Labalte fils, s.d., (septembre 1820), placard in-folio (52 x 42 cm). En feuille. 
{214916} 120 €

Du 30 septembre 1820, annonçant la naissance de l’ »enfant du miracle ». Signé de Joseph d’Estourmel (1783-1852), 
préfet d’Eure-et-Loir de 1819 à 1823.

2129- [CHARTRES - PLACARD] - Préfecture du département d’Eure et Loir. Du douze pluviôse an XIII [1er 
février 1805]. Chartres, Labalte fils et Durand, s.d., (1805), placard in-folio (54 x 42 cm), texte sur trois 
colonnes, en feuille, contrecollée sur papier fort. {214919} 100 €

Réglemente les heures d’ouvertures et la fréquentation des cabarets et cafés du département, en 9 articles émanant 
du premier préfet d’Eure-et-Loir, Jean-François-Marie Delaître (1766-1835), en poste de 1800 à 1813.
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2130- [CHARTRES - PLACARD] - Préfecture du département d’Eure et Loir. Du 3 frimaire an IX [24 
novembre 1800] de la République française. Chartres, Durand et Labalte, s.d., (1800), placard in-folio (49 x 
37 cm), texte sur deux colonnes, en feuille, contrecollée sur papier fort moderne. {215228} 100 €

Règlemente le port d’armes dans le département pour « arrêter ou prévenir les brigandages & le désordre de la faculté 
illimitée du port d’armes », en 7 articles émanant du premier préfet d’Eure-et-Loir, Jean-François-Marie Delaître 
(1766-1835), en poste de 1800 à 1813.

2131- [CHARTRES - PLACARD] - Préfecture du département d’Eure-et-Loir. Règlement sur les poids et 
mesures. Du sept décembre mil huit cent douze. Chartres, Durand-Le Tellier et Labalte fils, février 1813, 
grand in-folio (98 x 42 cm), texte sur deux colonnes, en feuille. {214917} 70 €

Adapte au département d’Eure-et-Loir les dispositions du décret impérial du 12 février 1812, en 32 articles émanant 
du premier préfet d’Eure-et-Loir, Jean-François-Marie Delaître (1766-1835), en poste de 1800 à 1813.

2132- [CHARTRES - PLACARD] - Recouvrement des contributions extraordinairement imposées sur les rôles 
de 1815. Le Préfet du département d’Eure et Loir, maître des requêtes (…), à messieurs les sous-préfets ; 
les maires  ; les receveurs général et particuliers  ; les directeur, inspecteur, contrôleurs et percepteurs des 
contributions directes du département. Chartres, Labalte fils et Durand, s.d., (1816), placard in-folio (52 x 
42 cm), texte sur deux colonnes, séparées par une frise fleurdelisée, en feuille. {215236} 70 €

Sur la répartition de ces contributions extraordinaires, conséquences du second Traité de Paris. Achille Le Tonnelier 
de Breteuil (1781-1864) fut préfet d’Eure-et-Loir de 1815 à 1820.

2133- [CHARTRES -PLACARD] - Liste des membres qui composent le collège électoral de l’arrondissement 
de Chartres. Chartres, Labalte fils et Durand, imprimeurs de la préfecture d’Eure et Loir, s.d., placard in-folio 
(52 x 41 cm), texte sur trois colonnes, en feuille, contrecollée sur papier fort moderne. {215233} 120 €

Liste alphabétique de 144 noms, de Ameline à Vinsot, sans date, mais remontant au Consulat. Deux noms ont été 
rajoutés manuscritement (23bis. Brocheton - 54bis Fressange), et deux rayés pour cause de décès.

2134- [CHARTRES] - Ensemble de 16 linogravures. Chartres, Laillet, s.d., in-8, 16 planches, en feuilles, sous 
chemise. (1186). {214298} 120 €

Ensemble de 16 linogravures de vues de Chartres, sur papier fort, vendues par le marchand d’estampes Robert 
Laillet, à la Maison de l’Asne qui vielle.

2135- CHEVALIER (Casimir). Histoire abrégée de Chenonceau. Lyon, Perrin et Marinet, 1879, in-8, [3]-VIII-
336 pp., titre en rouge et noir, plein maroquin marine, dos à nerfs orné de caissons dorés au chiffre de Henri 
II (HDD), triple filets dorés en encadrement sur les plats aux chiffres en écoinçons, triple croissant doré au 
centre de chaque plat, dentelle dorée intérieure, tranches dorées (Lefevre). Mors frottés. (965). {214037}  
 250 €

Rare. Un des exemplaires sur vergé.
Abrégé de l’ouvrage paru en 1868.
Table analytique des travaux et publications…, 223 : « Ouvrage tiré à 600 exemplaires ».
Reliure en maroquin signée par Lefevre.
La reliure est semée au chiffre doré de Henri II (HDD) et à l’emblème doré du triple croissant, repris par Diane de 
Poitiers, Chenonceau ayant été le cadeau du roi à sa célèbre favorite.
Provenance : bibliothèque de Jean Hardion (1858-1932), architecte diocésain de La Rochelle et d’Angers (1882-
1913), fut Architecte en Chef des Monuments Historiques et travailla sur de nombreux édifices de la Renaissance 
dont le château de Chenonceau, avec un envoi à son nom daté de février 1886.

2136- CHEVALIER (Casimir). Histoire abrégée de Chenonceau. Lyon, Perrin et Marinet, 1879, in-8, VIII-
336 pp., demi-basane noire, dos à nerfs, tranches rouges (reliure de l’ époque). Dos frotté. (1209). {215140}  
 80 €

Table analytique des travaux et publications…, 223 : « Ouvrage tiré à 600 exemplaires ».
Abrégé de l’ouvrage paru en 1868.

2137- [COCHARD (Th.)]. Essai historique sur les francs-maçons d’Orléans (1740-1886). Par U. P. Cenabum 
[Orléans], Herluison, 1886, in-12, 396  pp., broché. Couverture muette et factice. Dos renforcé par du 
scotch. Exemplaire portant le cachet Epreuve. (1224). {215519} 120 €

Rare.
Non cité par Fesch.
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2138- COCHARD (Théophile). La Juiverie d’Orléans du VIe au XVe siècle. Son histoire et son organisation. 
Marseille, Laffitte Reprints, 1976, in-8, XIII-253 pp., frontispice, planche et plan dépliant, bradel percaline 
brune (reliure de l’ éditeur). (1268). {215930} 50 €

Réimpression tirée à 300 exemplaires de l’édition d’Orléans, 1895.

2139- COUDRAY (Louis-Désiré). Histoire du château de Châteaudun. Illustrée de gravures et d’une 
photographie. Deuxième édition, revue et augmentée. Châteaudun, Pouillier-Vaudecraine, Paris, Dumoulin, 
Aubry, 1871, in-16, 206 pp., avec des figures dans le texte, broché, dos défraîchi. {215940} 60 €

Sans la photographie annoncée, qui doit se placer en frontispice (cf. catalogue de la Bibliothèque d’Orléans), mais 
semble en fait manquer dans la plupart des exemplaires.
La première édition est de 1869.

2140- COUSIN (Marthe). L’Assistance publique dans le Blésois avant 1789. Paris, E. Le François, 1936, in-8, 
182 pp., 1 carte, bibliographie, broché. {215921} 60 €

Thèse de médecine.

2141- [DELAÎTRE (Jean-François-Marie)]. Département d’Eure-et-Loir. Elections départementales de l’an IX. 
État nominatif et général des fonctionnaires publics qui, en vertu de l’article 14 de la constitution, font 
partie nécessaire de la liste de notabilité du département d’Eure et Loir, dressé par le préfet, en exécution 
de l’article L de la loi du 13 ventôse an IX [4 mars 1801], concernant la formation et le renouvellement des 
listes d’éligibilité prescrites par la constitution. S.l. [Chartres], s.d., (1801), in-folio, [3] pp. n. ch., en feuille. 
(gc6). {215226} 60 €

Jean-François-Marie Delaître (1766-1835) fut le tout premier préfet d’Eure-et-Loir  : nommé le 14 mars 1800, il 
demeura à Chartres pendant treize ans.

2142- DELALANDE (Abbé Paul). Histoire de Marmoutier, depuis sa fondation par saint Martin jusqu’à nos 
jours. Tours, Barbot-Berruer, 1897, in-8, 160 pp., broché, couv. illustrée. Petit manque angulaire à la couv. 
(876). {215455} 50 €

2143- DELORME (J.-J.). Histoire de la ville de Saint-Aignan (Loir-et-Cher). A Saint-Aignan et à Paris, Chez 
l’auteur et chez Dumoulin, 1846, in-8, 592-34 pp., demi-maroquin vert, dos à nerfs, filets à froid (reliure de 
l’ époque). Qqs rousseurs. Bel exemplaire. (579). {215728} 300 €

Tome 1 seul paru.

2144- DESJARDINS (Laurent). Inventaire des registres, titres et papiers de l’Hôtel de ville de Dreux. Fait en 
l’année 1765. Suivi des remarques sur les comptes rendus des receveurs de la ville et sur les titres et papiers 
cités, et d’un extrait des nominations des maires, échevins et procureurs syndics de la ville de Dreux de 
1700 à 1173. Documents collationnés et annotés par Georges Champagne. Chartres, Garnier, 1900, in-8, 
103 pp., broché. Dos renforcé par du scotch. (755). {215548} 50 €

Tiré à 276 exemplaires, non destinés au commerce.

2145- DEVELLE (E.). Artisans blésois d’autrefois. Brodeurs et dentellières. Blois, Imprimerie Sille, s.d., in-12, 
168 pp., frontispice, broché. (1251). {215928} 60 €

2146- DEVELLE (E.). Les Funérailles en pays Blésois, du XVe au XVIIIe siècle. Blois, Sille, 1930, in-4, 140 pp., 
5 planches dont 1 frontispice, broché, dos muet. Rousseurs, quelques traits au crayon. Cachet Bibliothèque 
de Georges Fessard. (886). {213973} 70 €

2147- DEVELLE (E.). Les Horlogers blésois au XVIe et au XVIIe siècle. 3e édition. Suivi de Peintres en émail 
de Blois et de Châteaudun au XVIIe siècle. Nogent-le-Roi, Librairie des Arts et Métiers, 1978, in-4, 459 pp. 
et 45 pp., 30 planches, broché. (1242). {215927} 70 €

2148- [DOUBLET (Nicolas)]. Pouillé du diocèse de Chartres, ou Recueil des abbayes, chapelles, chapitres, 
collèges, commanderies, communautez religieuses, couvents, cures, doyennez & prieurez de l’Evêché de 
Chartres (…). Par N. D*** Libraire à Chartres. A Chartres, [Nicolas Doublet], 1738, petit in-8, [9]-[124] pp. 
mal chiffrées, d’abord paginées 1-3, puis foliotées 4-14, puis paginées 15-32, puis foliotées 33-57, enfin 
paginées 58-88 et [24] pp. (tables, errata, privilège), basane mouchetée, dos à nerfs, titre et filets dorés, 
tranches rouges (reliure de l’ époque). Coiffe supérieure arrasée, légère usure d’usage, anecdotiques rousseurs 
ou mouillures, petit manque de papier à une page sans atteinte au texte. (946). {214038} 400 €

Rare.
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Unique édition de ce pouillé très complet sur le diocèse de Chartres, comprenant les noms des patrons et titulaires 
des églises, comme ceux des présentateurs, des collateurs, des décimateurs, le nombre des communiants de chaque 
cure, la distance des paroisses à la ville de Chartres, etc., soit une statistique ecclésiastique fort utile, dans les limites 
de la collation des données au XVIIIe siècle, évidemment.
Bon exemplaire.

2149- DUCHÂTEAU (Eugène). Histoire du diocèse d’Orléans, depuis son origine jusqu’à nos jours. Orléans, 
H. Herluison, G. Séjourné, 1888, in-8, XX-544 pp., avec un frontispice et une carte dépliante, index, broché. 
Dos factice. Envoi. (582). {215559} 70 €

L’auteur était curé-doyen de Chécy, membre de la Société historique et archéologique de l’Orléanais. 

2150- DUMAS (F.). La Généralité de Tours au XVIIIe siècle. Administration de l’intendant du Cluzel (1766-
1783). Tours, Péricat, 1894, gr. in-8, XIV-437 pp., portrait-frontispice, carte dépliante en couleurs, demi-
chagrin brun, dos à nerfs, couv. cons. (reliure de l’ époque). Dos un peu passé. Ex-libris Bibliothèque du Baron 
Henry de Woelmont de Brumagne et Georges Fessard. (577). {214265} 150 €

Forme le tome XXXIX des Mémoires de la Société Archélogique de Touraine.

2151- DUPEUX (Georges). Aspects de l’histoire sociale et politique du Loir-et-Cher, 1848-1914. Préface 
d’Ernest Labrousse. Paris, La Haye, Mouton & Co, 1962, fort in-8, XII-631 pp., cartes et graphiques in-t., 
biblio., broché. (1063). {216005} 80 €

Thèse.

2152- [ELEONORE D’AUTRICHE] - L’Entrée de la royne de France en la ville et cité de Chartres. Chartres, 
Garnier, 1881, in-8, 35 pp. et 16 pp. (catalogue de la librairie Petrot-Garnier), broché. (1060). {214566}  
 60 €

Réimpression enrichie de notes, tirée à 162 exemplaires.

2153- [EUGENE VALLEE] - [Extraits des bulletins de la société dunoise]. S.l.n.d., in-8, demi-basane brune, dos 
lisse (reliure de l’ époque). Exemplaire entièrement déboîté. Dos très frotté avec manques aux coiffes. Mors 
supérieur fendu. {214297} 120 €

Recueil factice formé des textes suivants : 
- METAIS (Abbé). Sceaux dunois. Châteaudun, Pouillier, 1893, paginé 382 à 424, planches.
Des feuillets manuscrits ont été intercalés entre des pages (copies manuscrites d’actes).
- Actes de la société. - BLANCHARD (O.). Saint-Avit. - JANSSENS (G. de). Note sur le lieu ou se trouvait la 
chambre des comptes dans le château de Châteaudun. Châteaudun, Pouillier, 1894, paginé 442 à 462.
- CUISSARD (Ch.). Chronologie des vicomtes de Châteaudun (960-1395). S.l.n.d., paginé 26 à 119. Un feuillet 
manuscrit est relié à la suite : « Catalogue analytique de dom Housseau, mémoires de la société archéologique de 
Touraine, tome XIV ».
- TREMAULT (A. de). Recherches sur les premiers seigneurs de Mondoubleau, de la famille Doubleau, XIe siècle. 
S.l.n.d., [47] pp.
Copie manuscrite extraite du Bulletin de la Société archéologique du Vendômois, tome XXV, 1886. (2 écritures 
différentes).
Exemplaire ayant appartenu à Eugène Vallée (ex-libris manuscrit au premier titre daté du 1er avril 1897), 2 lettres 
autographes jointes lui sont adressées, l’une de Louis Pouillier, l’autre de L. Hamard, libraire à Nogent-Le-Rotrou, 
toutes deux datées de 1897. 
Des notes manuscrites dans les marges des textes et certaines copies sont de sa main.

2154- [EURE-ET-LOIR] - Le Cinquantenaire de la société archéologique d’Eure-et-Loir. 1906, 14-27 mai, 
31 mai et 2, 3 et 4 juin. Chartres, Hôtel de la société archéologique, s.d., (1906), 2 vol. in-8, 542 pp. et VII-
362 pp., ill. in-t., en feuilles, sous chemise toile grise. (965). {214270} 120 €

2155- [EURE-ET-LOIR] - Recueil des usages locaux reconnus dans les vingt-quatre cantons du département 
d’Eure-et-Loir. Chartres, Duchon, 1874, petit in-8, 244 pp., broché. Couverture abîmée et tachée. Quelques 
traits au crayon bleu. (1080). {214273} 40 €

2156- FAUQUET (Georges). L’Authentique tombeau de Sully est toujours à Nogent-Le-Rotrou (Eure-et-Loir). 
Nogent-Le-Rotrou, Imprimerie du « Nogentais », 1935, in-8, 94 pp., ill. in-t., 4 planches, broché. Manques 
au dos. Quelques notes et marques au crayon. (1081). {214258} 50 €

Ouvrage tiré à 275 exemplaires. 1/75 exemplaires hors commerce.
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2157- FéLICE (Paul de). La Réforme en Blaisons (documents inédits), registre du consistoire (1665-1677). 
Orléans, Herluison, 1885, in-8, LXI-11 pp., bradel demi-toile noire, dos orné, couv. cons. (rel. de l’ époque). 
(918). {215101} 80 €

2158- GARREAU (L.-E.). Cour-sur-Loire. Son église. Sa châtellenie. Son histoire. Paris, Champion, 1913, in-8, 
XVI-192-3 pp., frontispice, planche d’armoiries sur double page, broché. (755). {215360} 60 €

2159- GAUDRON (Gabriel). Essai historique sur le diocèse de Blois et le département de Loir-&-Cher, avec 
des cartes représentant les divisions anciennes et actuelles du territoire et des plans de Blois, Vendôme et 
Romorantin à différentes époques. Blois, J. Marchand, 1870, in-8, [6]-XI-348 pp., avec 12 plans dépliants, 
demi-percaline brune, couverture et dos conservés (reliure postérieure). Quelques rousseurs. (1269). 
{213867} 150 €

Unique édition, peu commune.

2160- GILBERT (Antoine-Pierre-Marie). Description historique de l’église cathédrale de Notre-Dame de 
Chartres. Nouvelle édition, considérablement augmentée, et ornée de gravures. Chartres, Garnier-Allabre, 
1824, in-8, XII-131 pp., frontispice, 5 planches, broché. Joint une lettre autographe de l’auteur adressée à 
M. Edouard Frère. Envoi au même. (1247). {213887} 70 €

La première édition date de 1812.
Antoine-Pierre-Marie Gilbert (1785-1858), grand sonneur de Notre-Dame de Paris en survivance de son père 
Antoine-Pierre (1809), composa un grand nombre de monographies sur les cathédrales et églises de France.

2161- GILLET (Louis). La Cathédrale de Chartres. Eaux-fortes originales de Henri Le Riche. Paris, 1929, in-4, 
[2] ff. n. ch., 68 pp., [2] ff. n. ch. (table des gravures et justification), avec 32 compositions à l’eau-forte 
dans le texte, 5 planches hors texte et une suite des 37 gravures avant la lettre, sur papier pelure, en feuilles, 
sous couverture rempliée et double emboîtage cartonné de l’éditeur. (Les Merveilles d’art du monde). (750). 
{215618} 150 €

Tirage à 810 exemplaires numérotés à la presse. Un des 100 exemplaires sur Japon impérial (45/121).
Édition originale de ce bel album à la gloire de Notre-Dame de Chartres. 
Historien de l’art et de la littérature, Louis Gillet (1876-1943) était un proche de Charles Péguy lors de son passage 
à l’Ecole normale supérieure.
Quant à Henri Le Riche (1868-1944), élève de William Bouguereau, il fut lauréat du prix de Rome de gravure en 
1888.

2162- GRANDMAISON (Charles de). Documents inédits pour servir à l’histoire des arts en Touraine. Tours, 
Guilland-Verger, Georget-Joubert, 1870, gr. in-8, XXXIV-368 pp., broché. Rousseurs. Mouillures angulaires 
en fin d’ouvrage. (1077). {215522} 60 €

Forme le tome XX des Mémoires de la société archéologique de Touraine.

2163- GUILLON (Paul). Guillaume Prozet, 1739-1803. L’ancienne Académie royale d’Orléans. Orléans, R. 
Houzé, 1908, in-8, 80 pp., 5 pl., broché. (1063). {215975} 40 €

Extrait des Mémoires de la Société d’agriculture, sciences, belles-lettres et arts d’Orléans.

2164- HARDEL (Abbé Ch.). L’église de Notre-Dame de Bourgmoyen de Blois. Blois, C. Migault, 1899, in-8, 
62 pp., 1 pl., broché. Envoi de l’auteur. (876). {215462} 40 €

2165- HARDION (Jean) et Louis-Auguste BOSSEBŒUF. L’abbaye de Beaulieu-lès-Loches et quelques 
monuments de sa dépendance. Tours, Péricat, 1914, in-4, 300 pp., 1 frontispice, 1 plan en couleurs dépl., 
2 tableaux généalogiques dont un dépl., très nbses ill. in-t., broché. (Mémoires de la Société archéologique de 
Touraine, 2e série in-4, tome II). (1055). {215451} 100 €

2166- ILLIERS (Louis d’). L’Histoire d’Orléans, racontée par un Orléanais. Orléans, Houzé, Loddé, 1940, in-4, 
480 pp., 4 planches in-fine, broché. Dos sobrement renforcé avec du scotch. (1055). {215325} 60 €

2167- JAMES (John). Chartres, les constructeurs. Chartres, Société Archéologique d’Eure-et-Loir, 1977-1982, 
3 vol. in-folio, 617 pp. (pagination continue), nbses ill. in-t., broché, sous étui de toile grise (reliure de 
l’ éditeur). (744). {214303} 200 €
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2168- JARRY (Louis). Histoire de Cléry et de l’église collégiale et chapelle royale de Notre-Dame de Cléry. 
Précédée d’une notice sur l’auteur par M. le comte Baguenault de Puchesse. Orléans, Herluison, 1899, fort 
gr. in-8, XXXII-428 pp., frontispice, 14 planches dont 2 dépliantes, index, broché. Petit manque au dos. 
(1269). {214990} 120 €

2169- JUSSELIN (M.). [Recueil de titres]. In-8 ou in-12, brochés. (1014). {214234} 1.200 €
Remarquable ensemble de 81 ouvrages, extraits de revue ou tirés-à-part de Maurice Jusselin (1882-1964), archiviste 
d’Eure-et-Loir et historien.
Liste des pièces sur demande.
On joint une correspondance autographe de M. Jusselin adressée à M. Fessard (un peu plus de 30 lettres et de 
cartes).

2170- JUSSELIN (M.). Les Cahiers de 1789 dans les circonscriptions qui ont formé le département d’Eure-et-
Loir. Chartres, Lester, 1931, gr. in-8, 164 pp., broché. (920). {214896} 50 €

2171- LA SAUSSAYE (Louis Petit de). Blois et ses environs. Guide artistique et historique dans le blésois et le 
nord de la Touraine. Cinquième édition revue, corrigée, augmentée et illustrée de 45 vignettes. Blois, chez 
tous les libraires, Paris, Aubry, 1873, in-12, VII-435 pp., avec un frontispice et des illustrations en noir 
dans le texte, demi-percaline brune, couverture conservée (reliure postérieure). Quelques rousseurs. (1092). 
{214257} 60 €

Né à Blois, Louis Petit de La Saussaye (1801-1878) fut conservateur de la Bibliothèque de la ville après 1830 ; il 
quitta vite l’administration pour se consacrer entièrement à l’archéologie, à l’histoire du Blésois et de la Sologne, et 
aussi à la numismatique.

2172- LE MENESTREL (Lieutenant-colonel). La Révolution en province. Dreux pendant la Révolution. Pages 
d’histoire locale. Dreux, chez l’auteur, 1929, in-8 carré, XII-407 pp., nbses ill. in-t., planches, broché. (802). 
{215642} 40 €

2173- LECOCQ (Adolphe). Annales, souvenirs et traditions historiques du pays-chartrain. Chartres, Petrot-
Garnier, 1875, in-12, IV-386 pp., 22 planches, 2 fac-similés, demi-percaline bordeaux (reliure de l’ époque). 
Quelques rousseurs. (585). {215549} 180 €

Rare. Tiré à 110 exemplaires. 1/100 exemplaires sur vergé.

2174- LECOCQ (Adolphe). Chroniques, légendes, curiosités et biographies beauceronnes. Chartres, Petrot-
Garnier, 1867, petit in-8, IV-358 pp., 14 planches, broché. Dos fendillé. (886). {213986} 120 €

Rare ouvrage tiré à 110 exemplaires.

2175- LECOCQ (Adolphe). Origines municipales de Chartres, et monographie historique de ses divers Hôtels-
de-Ville. Chartres, Garnier, 1869, in-8, 96 pp., 4 pl., demi-basane fauve, dos à nerfs orné de filets à froid, 
couv. cons. (reliure de l’ époque). Qqs rousseurs, dos insolé. (1269). {213866} 100 €

Rare. Tiré à 44 exemplaires.

2176- LEFEBVRE (Armand). Notice historique sur la châtellenie d’Auneau (Eure-et-Loir) érigée en baronnie en 
1603. Paris, Dupont, 1890, in-8, 187 pp., 8 planches, demi-chagrin vert, dos à nerfs orné de fleurons dorés 
(reliure de l’ époque). (1277). {213898} 120 €

2177- LEFEVRE (Edouard). Botanique du département d’Eure-et-Loir. Chartres, Petrot-Garnier, 1866, in-8, 
VIII-310 pp., demi-maroquin framboise, dos à nerfs orné de fleurons dorés, tête dorée (Auguste-Petit). (585). 
{213860} 200 €

Bon exemplaire.

2178- LEHR (H.). La Réforme et les églises réformées dans le département actuel d’Eure-et-Loir (1523-1911). 
Chartres, Garnier, Paris, Fischbacher, 1912, gr. in-8, VI-595 pp., ill. in et h.-t., carte dépliante, demi-basane 
bouteille, dos à nerfs, couv. et dos cons. (reliure de l’ époque). Dos passé, un nerf frotté. (1269). {213864}  
 150 €

2179- LESUEUR (Frédéric). Menars. Le château, les jardins et les collections de Mme de Pompadour et du 
marquis de Marigny. Blois, René Breton, 1912, in-8, 268 pp., frontispice, 22 planches, 3 plans, tableau 
généalogique dépliant, broché. (1277). {215954} 70 €
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2180- LIZIER (Henri). Chartres et la Beauce au temps de Louis-Philippe. 1830-1848. Chartres, Jean Legué, 
1972, in-8, VII-252 pp., 16 planches, 1 tableau dépl., bibliographie, broché. (1108). {215093} 40 €

2181- LUZARCHE (Victor). Lettres historiques des archives communales de la ville de Tours. Depuis Charles 
VI jusqu’à la fin du règne de Henri IV, 1416-1594. Tours, Mame et Cie, 1861, gr. in-8, XI-203 pp., broché. 
(1269). {214987} 120 €

Rare ouvrage tiré à 180 exemplaires. 

2182- MAILLIER (Charles). Sur les pas de Saint Fiacre. En Pays Drouais et en Eure-et-Loir. Dreux, Chez 
l’Auteur, s.d., in-8, 45 pp., ill. in-t., broché. Joint 2 lettres autographes de l’auteur, 4 lettres adressées à 
« Cher tonton » ou « cher oncle », et le faire-part de décès de l’auteur. Envoi à Monsieur Fessard. (1186). 
{214301} 40 €

2183- MéLY (Fernand de). Le Trésor de Chartres, 1310-1793. Paris, Picard, 1886, gr. in-8, XLIX-136  pp.,  
15 planches, broché. Couverture défraîchie, dos cassé. Rousseurs. {214259} 80 €

Ouvrage tiré à 200 exemplaires.

2184- MERLET (Lucien). Analyse des archives communales de la ville de Dreux. Chartres, Petrot-Garnier, 
1875, in-8, VII-216 pp. et 8 pp. (catalogue de la librairie), broché. Dos absent. (1080). {214284} 50 €

2185- MERLET (Lucien). Des Assemblées de communautés d’habitants dans l’ancien comté de Dunois. 
Chateaudun, Imp. Lecesne, Pigelet, 1887, in-12, 327  pp., broché. Dos renforcé par du scotch. (1223). 
{215561} 70 €

2186- MERLET (Lucien) et Louis JARRY. Cartulaire de l’abbaye de la Madeleine de Châteaudun. Chateaudun, 
Pouillier, 1896, gr. in-8, LXV-274 pp., broché, couv. rempliée. Accroc au dos. (1241). {214951} 60 €

Texte latin avec notes en français.

2187- MERLET (Lucien). Registres et minutes des notaires du comté de Dunois (1369 à 1676). Inventaire 
sommaire. Chartres, Imprimerie Garnier, 1886, in-8, [2] ff. n. ch., iv pp., 477 pp., broché, dos maladroitement 
renforcé par du scotch. (1063). {215944} 50 €

Lucien Merlet (1827-1898) fut directeur des Archives départementales d’Eure-et-Loir de 1850 à 1893  ; sa 
contribution à l’histoire locale fut considérable.

2188- MERLET (R.). Cartulaire de Saint-Jean-en-Vallée de Chartres. Chartres, Garnier, 1906, in-4, 
XXXII-272 pp., demi-percaline verte, couverture conservée (reliure postérieure). Interversion des feuillets 
des pages XXV à XXXII. Quelques traits au crayon. Quelques annotations au stylo rose dans la table. 
(1249). {213943} 200 €

Texte latin avec notes en français.
Forme le tome I de la Collection de cartulaires chartrains, publiée aux frais et sous les auspices du Conseil Général 
d’Eure-et-Loir.

2189- MéTAIS (Ch.). Etudes et documents. Orléans, Herluison, s.d., in-8, 224 pp., demi-chagrin brun, dos à 
nerfs orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Dos passé. (886). {213977} 150 €

Recueil de brochures sur le Vendômois, publiées dans différentes revues.
Contient : 
- Restitution des canons enlevés par Jeanne d’Albret. - Henri IV, roi de Navarre, permet de construire un pont levis 
à la Bonne aventure, 1579. - Les signatures par la croix au Moyen Age. - Les fortifications des Roches-L’Evêque, 
canton de Montoire (Loir-et-Cher), 1540-1545. - Les inondations du Loir. - Fondation du calvaire de Vendôme, 
1625. - Notes sur les mystères représentés à Tours. - Abbaye de l’Etoile, diocèse de Blois. Inventaire : 7 mars 1790. 
- Etablissement du collège de Vendôme, 1623. - Manuscrits et archives de Vendôme. - Le tribut populaire à la 
royauté sociale du Christ. - Analyse du cartulaire paroissial de Souday. - Une bulle d’Urbain VIII, 1626. - Le sacre 
de monseigneur l’évêque de Chartres et le diocèse de Blois. - Chronique de la Trinité de Vendôme de 1621 à 1669. 
Suivi, du même auteur : 
- Un office de Saint Eutrope au XIe siècle. Vendôme, Lemercier, 1887, 32 pp., planche dépliante.
- Le temple Saint-Jean-des-Aizes et ses tombeaux, commune de Villavard (Loir-et-Cher). Vendôme, Lemercier et 
Fils, 1884, 16 pp.
- L’église et l’abbaye de la Trinité de Vendôme pendant la Révolution (1790-1802). Vendôme, Lemercier, 1886, 44-
XXIV pp.
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2190- MéTAIS (Ch.). Etudes et documents, IV. S.l., 1891-1894, in-8, 38 pp., 16 pp., puis paginé 62 à 376, 
broché, couverture rempliée. Couverture tachée., manque au dos. Rousseurs. (886). {213978} 100 €

Recueil de brochures sur le Dunois et le Vendômois, publiées dans différentes revues.
Contient : 
- Bibliophiles chartrains et la Trinité de Vendôme. - L’église de Saint-Jean de Châteaudun au XIe siècle. - Trois 
chartes sur la Sainte-Larme. - La maladrerie de Saint-Lazare de Blois. - La visitation de Chartres. - Manuscrits 
vendômois à Cheltenham. - Prisonnier vendômois en Angleterre. - Villavard : Récits d’autrefois. 1° Les nouveaus 
mariés de Villavard. 2° Le fief de l’Ormeau et la vierge noire. 3° Le fief de l’Ormeau et ses seigneurs. - La Hubeaudière. 
- Sceaux dunois. 1° Sceaux des vicomtes de Châteaudun. 2° Seigneurs du pays dunois. - Les chanoines de Saint-
Calais de Blois. - Le manoir fortifié des Noues à Sougé. - Eudes II et Thibaud son frère. - Introduction pour le 
cartulaire saintongeais de la Trinité de Vendôme. Un conscrit en 1689. - Les adieux à Vendôme, par Me François 
Forêt. - Templiers et Hospitaliers dans le Vendômois.

2191- [ORLEANS] - Edict du Roy sur la réduction de la ville d’Orléans en son obéïssance. Orléans, Saturnin 
Hotot, 1594, petit in-8, [12] ff. n. ch., sign. A-C, toutes en 4, cartonnage Bradel de papier crème du XIXe 
siècle, titre à l’encre au dos. (330). {215005} 500 €

C’est spontanément et sans siège que le maréchal de La Châtre apporta, dès que fut connue l’abjuration de Saint-
Denis, l’Orléanais et Orléans, le Berry et Bourges, dont il était le gouverneur. L’édit précise les condtions de ce 
ralliement.
Lelong 19 577. Absent de SHF.

2192- OUTARDEL (George) et Frédéric LESUEUR. Châteaudun. Les monuments religieux. Le château. Paris, 
Société générale d’ imprimerie et d’ édition, 1931, in-8, 82 pp., ill. in et h.-t., broché. (913). {215679} 40 €

2193- PENSEE (Charles). Orléans, album-guide. Trente dessins sur pierre, à deux teintes y compris un nouveau 
plan de la ville. Avec texte. Orléans, Garnier, 1843, in-4, 60 pp., frontispice, 15 planches et un plan sur 
double page, bradel demi-percaline marron, premier plat de couverture conservé (reliure postérieure). Coins 
usés. Charnière interne abîmée. Rousseurs, parfois fortes. (1077). {213930} 100 €

2194- PESCHOT (A.). Monographie de la paroisse de Chapelle-Royale. Châteaudun, Imprimerie de la société 
typographique, 1899, in-8, paginé 202 à 302, broché. Nombreuses annotations à l’encre. (878). {215445}  
 50 €

Extrait du Bulletin de la société Dunoise.

2195- PETIT (Ange). Notice sur Château-Renard (Loiret) et ses châteaux. Orléans, Gatineau, Herluison, 
Montargis, Molle, 1864, in-8, 128 pp., 10 planches, broché. Couverture restaurée, dos muet factice. (1273). 
{215526} 40 €

2196- PHILIPON DE LA MADELAINE (V.). L’Orléanais. Histoire des Ducs et du Duché d’Orléans, 
comprenant l’histoire et la description de la Beauce, du pays chartrain, du Blésois, du Vendômois, du 
Gatinais, du Perche et de ce qui constituait l’ancienne généralité d’Orléans. Illustrée par MM. Baron, 
Français, C. Nanteuil et Rouargue, gravée par les meilleurs artistes français et anglais. Paris, Mallet et Cie, 
1845, pet. in-4, VII pp., C pp., 475 pp., avec de nombreuses figures gravées sur bois dans le texte et 16 
planches hors texte (2 cartes, et 14 vues gravées sur cuivre, certaines piquées), manque le feuillet d’errata et 
de placement des gravures comme dans la plupart des exemplaires, demi-chagrin vert, dos à faux-nerfs orné 
de doubles caissons à froid, encadrement de double filet doré sur les plats de toile gaufrée, tranches dorées 
(reliure de l’ éditeur). Dos légèrement insolé. (582). {214905} 150 €

Édition originale de ce bel ouvrage classique, avec les gravures en premier tirage. 
L’on ne sait malheureusement rien de l’auteur, ni ses dates, ni même sa probable parenté avec le chansonnier Louis 
Philipon de La Madelaine.
Vicaire VI, 580.

2197- PHILIPPE-LEMAITRE (Delphine). Histoire de la ville et du château de Dreux. Avec une notice 
archéologique et historique sur l’église de Saint-Pierre de Dreux par M. l’abbé de L’Hoste. Dreux, Lemenestrel 
et Huchot, 1850, 2 parties en 1 vol. in-8, 541 pp. et 61 pp. (notice archéologique), frontispice, 22 planches 
dont 1 dépliante, 1 plan dépliant, demi-chagrin bleu, dos à nerfs fleurdelysé, premier plat de couverture 
conservé, tête marbrée (reliure de l’ époque). Rousseurs, parfois fortes. Ex-libris Patrice Salin. Il manquerait 
une planche. (1087). {215601} 120 €

2198- PICARDAT (Germain). Un joyau d’architecture chrétienne et française en 1009. L’Eglise abbatiale de 
Preuilly-sur-Claise. Preuilly, Chez l’Auteur, 1895, in-8, 416 pp., frontispice, nbses ill. in-t. dont à pleine 
page, broché. (1269). {214986} 50 €
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2199- PIÈCES détachées pour servir à l’histoire du diocèse de Chartres. 3e volume. Etudes et documents. 
Chartres, Bureau des Archives, 1914, gr. in-8, 395 pp., en feuilles. Couv. défraichie. (965). {214290} 50 €

Ce troisième volume (seul) contient les textes suivants : 
- Jusselin (Maurice). Documents chartrains au VIIe siècle. - Jusselin (Maurice). Un registre retrouvé des contrats du 
chapître. - Métais (Abbé). Louis de Coutes, page de Jeanne d’Arc. - Jousselin (Maurice). Le nom de Jouy en Eure-
et-Loir. - Pierre L’Ermite, gentilhomme chartrain. - Denis (Abbé). Châtellenie de Belleville-la-Saucelle. - Sainsot 
(Abbé). Le culte eucharistique dans le diocèse de Chartres. - Mathorez (Jules). Guillaume-aux-Blanches-Mains, 
évêque de Chartres. - Delaporte (Abbé). Manuscrits provenant de l’ancienne église Saint-André de Chartres. - 
Jusselin (Maurice). Nouveaux feuillets du Liber Anniversariorum de l’ancienne église Saint-André (supplément du 
précédent). - Lemenestrel (M.). Complément à l’analyse des archives communales de la ville de Dreux de M. Lucien 
Merlet. - M. le chanoine Charles Métais, fondateur des Archives historiques du diocèse de Chartres, 47 pp. - A tous 
ceux qu’intéressent les souvenirs du passé, 4 pp. - Table des noms de personnes et de localités, 48 pp.

2200- PINSSEAU (Pierre). Le Canal Henri IV ou Canal de Briare (1604-1943). Orléans, Houzé, Paris, Clavreuil, 
1943, in-8, 318 pp., 20 planches, broché. Couverture abîmée, dos fendu. Envoi, dont le nom du destinataire 
a été découpé. {215444} 40 €

2201- [PLACARD - CHÂTEAUDUN] - De par le Roy. François Debaussan, chevalier, seigneur de Blanville, 
Richegrou & autres lieux, Conseiller du Roy en ses conseils, Me des requêtes ordinaire de son hôtel, 
intendant de justice, police & finances de la généralité d’Orléans. S.l. [Orléans], s.d., (janvier 1737), placard 
in-folio (50 x 38 cm). En feuille, un peu ébarbée, contrecollée sur papier fort moderne. {215258} 200 €

Donné à Orléans le 25 janvier 1737. Concerne les mesures de reconstruction de Châteaudun prises après l’incendie 
de la ville qui ravagea la moitié de ses habitations (1022) le 20 juin 1723, tant dans la cité que dans le faubourg Saint-
Valérien. Outre la levée d’un plan du quartier sinistré par Jules Hardouin Mansart (alors contrôleur des bâtiments 
royaux), le Roi avait accordé une subvention de 900 000 livres, somme considérable, pour servir à la reconstruction. 
Au bout de 14 ans, il s’agit encore d’affecter des terrains et d’enjoindre des constructions nouvelles.
François de Baussan (1675-1740), après avoir été intendant de Poitiers de 1728 à 1731, occupa les mêmes fonctions 
à Orléans de 1731 à sa mort. 
Cf. Antoine, Le Gouvernement et l’administration sous Louis XV, p. 58.

2202- [POTHIER (Robert-Joseph)]. Coutumes des duché, bailliage et prévôté d’Orléans, et ressorts d’iceux. 
Avec une introduction générale auxdites coutumes, & des introductions particulières à la tête de chaque 
titre  ; dans lesquelles, les principes des matières contenues dans le titre, sont exposés & développés. Le 
texte est accompagné de notes. Orléans, Jean Rouzeau-Montaut, 1760, 3 tomes en 2 forts vol. in-12, titre, 
lxxxiv pp., 188 pp., 514 pp., un f. n. ch. d’errata, déchirure au f. lxxv-lxxvj ; titre, [740] pp. mal chiffrées 
736 (il y a saut de chiffrage de 528 à 525), [3] ff. n. ch. d’errata et de privilège, pp. 193-216 (soit le cahier I) 
répétés par erreur entre les pp. 216 et 217, basane fauve marbrée, dos à nerfs cloisonnés et fleuronnés, pièces 
de titre et de tomaison (avec disparate de teinte entre les deux volumes), tranches rouges (reliure de l’ époque). 
Coiffes rognées, restaurations maladroites aux coins, des mouillures claires au début du vol. III. (1265). 
{214906} 150 €

Deuxième édition (la première en 1740) de ce commentaire très estimé que Pothier a composé avec Prévost de 
La Jannès et Daniel Jousse. C’est la première où figure l’Introduction générale aux coutumes d’Orléans (chiffrée en 
romain au premier volume), dont il est en revanche le seul rédacteur.
Dupin, 1266-8. Gouron et Terrin, 1544.

2203- POÜAN (Bonaventure-Théodore). Chapelle de Notre-Dame-des-Sept-Dormants à Marmoutier. 
Quelques prières tirées de l’antiquité liturgique, recueillies et traduites par B. Th. Poüan. Tours, A. Mame et 
fils, 1881, in-16, 36 pp., broché. Petits manques à la couv. (876). {215456} 40 €

Petit recueil de prières.

2204- RABOUIN (Alfred). Châteaudun pendant la Révolution. Châteaudun, Imprimerie de la société 
typographique, 1904, in-12, III-502 pp., demi-toile rouge, couverture conservée (reliure de l’ époque). Des 
feuillets brunis. (1077). {215434} 70 €

2205- RADET (E.). La Renaissance française au prieuré de Bouche-d’Aigre (Eure-et-Loir). Paris, Plon, 1902, 
in-4, III-121 pp., 8 pl. h.-t., broché. (1256). {214955} 80 €

2206- RENARD (Paul Marie Théophile). Le Séminaire du Grand-Beaulieu-lès-Chartres. Chartres, Garnier, 
1890-1893, 3 parties en 1 vol. in-8, 105 pp., 2 planches, broché. Pliure à la couverture. Titre manuscrit au 
dos. Quelques rousseurs. Envoi. (886). {213972} 60 €

I. Les origines. II. L’oeuvre. III. Les prêtres de la mission.
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2207- ROCHAMBEAU. Galerie des hommes illustres du Vendomois. Antoine de Bourbon, IIe duc de Vendôme 
et roi de Navarre et Jehanne d’Albret. Vendôme, Lemercier et Fils, 1879, gr. in-8, VI-227 pp., portrait,  
fac-similé, tableau généal. dépl., bradel demi-percaline bleu, dos orné (reliure de l’ époque). (579). {214956}  
 120 €

2208- SOUANCé (Hector de). Nogent-le-Rotrou. Nogent-le-Rotrou, Fauquet, Imprimerie Nogentaise, 1916, in-8, 
237-[20] pp., plan dépliant, 45 planches, broché. Dos cassé avec traces de scotch. (1088). {215595} 40 €

Rare ouvrage tiré à 200 exemplaires numérotés.

2209- SOUCHET (Jean-Baptiste). Histoire du diocèse et de la ville de Chartres. Publiée d’après le manuscrit 
original de la Bibliothèque communale de Chartres. Chartres, Garnier, 1876-1879, 4 vol. in-8, index et 
appendice à la fin du tome IV, broché. Dos renforcé par du scotch aux tomes 1 à 3. (1248). {214953} 250 €

Exemplaire sur beau papier.

2210- SOYER (Jacques). Etude sur la communauté des habitants de Blois jusqu’au commencement du XVIe 
siècle. Paris, Picard, 1894, in-8, 141 pp., broché. Dos et bords de la couverture renforcés par du scotch. 
(1108). {215098} 70 €

2211- SOYER (Jacques). Les Noms de lieux du Loiret. Recherches sur l’origine et la formation des noms de lieux 
du département du Loiret. Roanne, Éditions Horvath, 1979, in-8, 735 pp., bradel toile ocre, illustration sur 
le premier plat (reliure de l’ éditeur). (1268). {215931} 60 €

Réimpression de l’oeuvre de Jacques Soyer parue en 10 livraisons de 1933 à 1952.

2212- THIBAULT (Adrien). L’Abbé Louis Jouanneau, curé de Villebarou, peintre et poète, 1761-1833. Blois, 
C. Migault, 1893, in-8, 183 pp., bradel demi-percaline moutarde, dos orné d’un fleuron doré, couv. cons. 
(reliure de l’ époque). Hommage de l’auteur à Pierre Dufay. (1054). {215322} 70 €

Tiré à 200 exemplaires, 2 sont au CCFR (Bourges, Blois).

2213- TONNELLIER (Eugène). Notes historiques. Châtillon-sur-Loing (Loiret). Sa seigneurie et ses anciennes 
institutions religieuses. Deuxième édition. Châtillon-Coligny, Ruet-Bourdet, 1908, in-8, 254-[3]  pp., 
broché. (1273). {215524} 50 €

2214- TREMAULT (Auguste de). La communauté d’habitants et l’échevinage de la ville de Vendôme. Histoire 
municipale de Vendôme avant 1789. Vendôme, Empaytaz, 1904, in-8 carré, III-196 pp., portrait-frontispice, 
broché. {215981} 80 €

2215- [VENDOME] - Les Fêtes de Vendôme, 15-23 juin 1872. Session du congrès archéologique de France. 
Inauguration de la statue de Ronsard. Vendôme, Mme Mettaye, 1873, in-8, 250 pp., demi-veau blond, dos à 
nerfs orné (rel. de l’ époque). (579). {215730} 120 €

Tiré à 360 exemplaires.

2216- VEUCLIN (Ernest-Victor). Annales d’une petite localité rurale du Drouais. Escorpain. Notes et 
documents. Mesnil-sur-L’Estrée, Firmin-Didot, 1906, in-8, 157  pp., 13 pl. dont un frontispice, broché. 
Envoi. (920). {214939} 100 €

Histoire de ce village de la région de Dreux, patrie de la famille Firmin-Didot.

2217- ZANOLE (Jules). Le Conteur orléanais. Recueil consacré à la littérature, aux sciences et aux arts. Orléans, 
Jacob, 1845, gr. in-8, 352 pp., texte sur 2 colonnes, 2 planches dont 1 dépliante, demi-percaline marron, 
couverture conservée (reliure postérieure). Rousseurs. Il manque le faux-titre et le titre. Joint : Le prospectus 
de 4 pp., ainsi qu’une gravure (montés sur onglets). (1077). {213933} 250 €

Rare. Ce recueil fut remplacé en 1847 par la Revue orléanaise. Recueil historique, archéologique et littéraire.
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2218- [ALMANACH] - Almanach royal des Deux-Sèvres, pour l’année bissextile 1820, 25e du règne de S. M. 
Louis XVIII. Contenant les lever et coucher du soleil et de la lune (…). Les noms de S. M. Louis XVIII et 
des Princes et Princesses du sang (…). Les foires et marchés des départemens des Deux-Sèvres, de la Vendée, 
la Vienne, de la Charente et de la Charente-Inférieure (…). Niort, A.-P. Morisset, s.d., (1820), in-8, 7 ff. n. 
ch., pp. 15-45, un f. n. ch. avec un portrait naïf de Louis XVIII gravé sur bois au verso, en feuilles, cousu. 
(c). {214029} 60 €

Ce petit almanach régional parut sous ce titre de 1815 à 1832. Des collections plus ou moins complètes se trouvent 
à la BnF, et dans les bibliothèques de Niort, Poitiers et La Rochelle.

2219- BONCENNE (Pierre). De la Navigation du Clain, et de sa jonction à la Charente et à la Sèvre-Niortaise. 
Poitiers, Catineau, 1807, in-8, VII-46 pp., un f. blanc, avec une grande carte dépl., demi-vélin vert à coins, 
dos lisse orné, double filet doré sur les plats, tranches mouchetées (rel. du milieu du XIXe). (933). {148311}  
 400 €

Rare et unique édition. 
L’avocat poitevin Pierre Boncenne (1774-1840) fut administrateur du département de la Vienne et conseiller de 
préfecture. C’est à ce titre qu’il composa plusieurs mémoires sur le Clain et sa canalisation.
Relié à la suite, du même auteur : Rapport sur la jonction de la Dordogne à la Loire, et la canalisation du Clain, 
présenté au Conseil Général du département de la Vienne (…), dans la séance du 1er septembre 1839. Poitiers, F.-A. 
Saurin, s.d. [1839], 24 pp.
Le recueil est doté au début d’une table manuscrite, ce qui permet de constater qu’il contenait au départ deux 
opuscules supplémentaires qui en ont été retirés, occasionnant le déboîtage arrière de la reliure  : un texte de La 
Fontenelle sur Philippe de Commines en Poitou (1836) ; une plaquette de 1789.
Exemplaire de La Boutière-Lencloître, avec vignette ex-libris contrecollée sur les premières gardes.

2220- DELAUNAY. Analyse raisonnée des eaux médicinales d’Availles en Poitou ; formant un des articles du 
Dictionnaire raisonné universel des eaux minérales médicinales de France ; ouvrage non encore imprimé [et 
jamais paru]. Paris, Didot le Jeune, 1771, in-8, 22 pp., demi-percaline cerise, dos lisse (reliure du XIXe s.). 
(567). {214323} 200 €

Unique édition, très rare.
La petite localité d’Availles-Limouzine (actuellement dans le département de la Vienne) jouit de sources naturelles 
d’eaux salées. De nombreux forages furent réalisés à diverses époques afin de faire des recherches sur d’éventuels 
bienfaits naturels de ces eaux.

2221- DESGRAVES (Louis). Au pays de Pierre Loti. Paysage et histoire de l’île d’Oléron. Illustrations de Louis 
Suire. La Rochelle, A la Rose des Vents, 1954, in-4, 125 pp., frontispice en couleurs, ill. in-t. en noir et 3 en 
couleurs, broché, couverture illustrée rempliée. Taches sur la couverture. (1277). {214451} 120 €

Ouvrage tiré à 1175 exemplaires numérotés. 1/450 exemplaires sur Vélin de Voiron avec 4 aquarelles en couleurs.

2222- FRACARD (M.-L.). La Fin de l’Ancien Régime à Niort. Essai de sociologie religieuse. Paris, Desclée de 
Brouwer, 1956, in-12 carré, 335 pp., pl., index, broché. (1057). {105831} 25 €

2223- JOSLE (Gilles). Essai analytique sur les eaux minérales, sulfureuses froides de la Roche-Posay, 
département de la Vienne  ; présenté à Monsieur Cochon, préfet du département de la Vienne. Poitiers, 
Imprimerie de François Barbier, an XIII - 1805, in-8, viij pp., 35 pp., cartonnage Bradel de papier marbré, 
pièce de titre noire en long (reliure moderne). (567). {214312} 120 €

Unique édition, peu commune. 
Gilles Joslé (vers 1769 - 1822), docteur en médecine de l’Université de Montpellier, était un ancien médecin 
militaire, alors employé à l’Hôpital et aux prisons de Poitiers.
La Roche-Posay est, depuis l’Antiquité, une station thermale réputée pour ses applications dermatologiques. Les 
vertus de ses eaux apaisantes et cicatrisantes sont connues au moins depuis le XVIe siècle.

2224- PEROUAS (Louis). Le Diocèse de La Rochelle de 1648 à 1724. Sociologie et pastorale. Paris, S.E.V.P.E.N., 
1964, fort in-8, 532 pp., ill. in-t., 2 cartes dont 1 dépliante, index, bibliographie, broché. Cachets. (1063). 
{197974} 50 €
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2225- POITEVIN (Maurice de). La Charente limousine sous le Consulat et l’Empire. Paris, Le Croît vif, 2000, 
in-8, 391 pp., ill. et cartes, broché. (1071). {213708} 40 €

PROVENCE - CORSE

2226- [AVIGNON] - Statuta inclytae civitatis Avenionensis, nuper facta et reformata. Item conventio pridem 
inter dominos quo[n]ndam comites, & cives ipsius, inita, omnia ab illustriss. & reverendiss. Cardinali ab 
Arminiaco, illustrissimi ac reverendissimi Caroli a Borbonio Legati Avenionis, in eadem legatione collega 
confirmata. Avignon, Pierre Ruffi, 1570, in-8, [6] ff. n. ch. (titre, au lecteur, table), 387 pp., [35] ff. n. ch. 
d’index, broché sous cartonnage souple (rel. du XVIIIe siècle). Mouillures, surtout au début ; galerie de vers 
à l’index final, avec atteintes. (1246). {194191} 1.200 €

C’est la deuxième édition de ces statuts, après l’originale de 1564. Elle est presque aussi rare que la première. - Notre 
exemplaire se termine à la page 387 par un Finis explicite, mais il semble manquer la fin du cahier BB, le cahier 
CC, et le début du cahier DD. Les exemplaires décrits dans les dépôts publics comportent 412 pp., ce qui paraît 
correspondre à notre manque.
Gouron & Terrin, 372.

2227- BAEHREL (R.). Une Croissance : la Basse-Provence rurale (fin du XVIe siècle-1789). Paris, S. E. V. P. 
E. N., 1961, fort gr. in-8, 842 pp. et 36 pp. de cartes et graphiques, demi-chagrin rouge, dos à nerfs, couv. 
cons. (reliure de l’ époque). (483). {214660} 150 €

Thèse de doctorat.

2228- CANE (André). Histoire de Villefranche-sur-Mer et de ses anciens hameaux de Beaulieu et de Saint-Jean. 
Beaulieu-sur-Mer, chez l’auteur, 1960, fort in-4, 519 pp., ill. h.-t., broché. (484). {6652} 120 €

Tiré à 500 exemplaires numérotés.

2229- CARRIÈRE (Ch.). Négociants marseillais au XVIIIe siècle. Contribution à l’étude des économies 
maritimes. Marseille, Institut Historique de provence, 1973, 2 vol. in-8, 1111 pp. en pagination continue, 
croquis in-t., broché. (1066). {216023} 80 €

2230- CUBELLS (Monique). La Provence des Lumières. Les parlementaires d’Aix au 18e siècle. Préface de 
Michel Vovelle. Paris, Maloine, 1984, in-8, 421 pp., nbses ill. h.-t. dont en couleurs, bibliographie, bradel 
toile beige, jaquette illustrée (reliure de l’ éditeur). Jaquette tachée. (1083). {664174} 40 €

2231- DEFRANCESCHI (Jean). La Corse française (30 novembre 1789-15 juin 1794). Paris, Société des Etudes 
Robespierristes, 1980, gr. in-8, 224 pp., biblio., broché. Annotations au crayon. (1089). {10385} 60 €

2232- GUIRAL (P.). Marseille et l’Algérie, 1830-1841. Gap, Ophrys, 1957, gr. in-8, 252 pp., broché. Envoi. (779). 
{198865} 40 €

2233- MOULINAS (René). Histoire de la Révolution d’Avignon. Avignon, Aubanel, 1986, in-8, 390 pp., ill., 
broché. Annotations au crayon. Envoi. (1071). {215802} 30 €

2234- PONTBRIANT (A. de). Histoire de la principauté d’Orange. Marseille, Laffitte, 1996, in-8, 466 pp., 
frontispice, 1 planche dépl., bradel skyvertex brun (reliure de l’ éditeur). Très rares annotations au crayon de 
papier. (1099). {215367} 30 €

Reproduction en fac-similé de l’édition d’Avignon, Seguin frères, de Paris, A. Picard, et de La Haye, Martinus 
Nijhoff, 1891.

2235- ROBERT (Louis-Marie-Joseph). Essai historique et médical sur les eaux thermales d’Aix, connues sous le 
nom d’eaux de Sextius. Aix, G. Mouret, 1812, in-8, [2] ff. n. ch., pp. 5-379, broché sous couverture d’attente 
de papier citron. (1085). {214307} 150 €
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Unique édition. 
Louis-Marie-Joseph Robert (1771-après 1836), médecin du Roi au Lazaret de Marseille avant la Révolution, 
occupait alors les fonctions de médecin en chef du Lycée impérial de Marseille
Masson, IV, 422. Biographie des hommes remarquables des Basses-Alpes,  pp. 284-292 (n° 8 de la liste 
bibliographique).

2236- VIALLA (Séverin-Etienne-Fulbert). Marseille révolutionnaire. L’armée nation (1789-1793). Paris, 
Chapelot et Cie, 1910, in-8, VII-513 pp., ill. in-t., broché. Dos factice. (1105). {214720} 50 €

2237- VINCENTI (Aimé). Le Tribunal départemental de Vaucluse de l’an IV à l’an VIII. Avignon, Seguin, 
1928, in-8, 297 pp., broché. Envoi. (1210). {215259} 80 €

2238- VOVELLE (Michel). Piété baroque et déchristianisation en Provence au XVIIIe siècle les attitudes devant 
la mort d’après les clauses des testaments. Paris, Plon, 1973, in-8, 697 pp., nbses ill. in-t., biblio., broché, 
couv. ill. Qqs traces blanches sur la couverture. (Collection Civilisations et Mentalités). (893). {214091} 30 €
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